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Ключевые вопросы совершенствования законодательства

Кемелбек Ойшибаев,
вице-министр информации 
и общественного развития РК

Уважаемые участники!

[bookmark: _GoBack]	От имени Министерства информации и общественного развития и лично Министра Балаевой А.Г. хотел бы поприветствовать всех участников конференции и поблагодарить Фонд «Әділ сөз», непосредственно Тамару Мисхадовну Калееву за инициативу и организацию данной конференции. МИОР с самого начала выразило свою поддержку в проведении конференции. Очень важно, что на конференции участвуют представители разных институтов, есть представители Парламента, Правительства, представители международных институтов и общественных организаций Казахстана, которые занимаются развитием сферы журналистики. Важное значение имеет участие представителей самих масс-медиа, представителей региональных СМИ. Это говорит о том, что мы сможем услышать разные мнения и предложения, основанные как на практическом опыте казахстанских журналистов, так и на изучении международного опыта. 
	Министерство внимательно изучает текущие тенденции в области журналистики, особенно следит за существенными изменениями, вносящиеся с развитие цифровых технологий. Мы четко осознаем, что изменения в отрасли СМИ, особенно их развитие в интернет-пространстве, требуют совершенствования в нашем законодательстве. Для этого, мы изучаем международный опыт, чтобы найти лучшие практики, которые могут быть применены в Казахстане и сочетаться с условиями и темпами развития технологий в нашей стране, образования в сфере журналистики и культурных особенностей. Нам важно, чтобы законодательные изменения работали на развитие казахстанской журналистики, повышали конкурентоспособность наших СМИ на международном уровне, что важно с точки зрения информационной безопасности государства. Конкурентоспособность казахстанских СМИ позволит продвигать казахстанский контент за рубежом и повышать доверие к ним. 
	Министерство в настоящее время проводит сбор предложений по совершенствованию отрасли СМИ, всем руководителям республиканских масс-медиа были направлены официальные письма от имени Министра, где было предложено направить свои идеи и предложения по развитию отрасли в адрес министерства. 
	Также Министерство изучает текущее положение в сфере СМИ, изучает международный опыт и готовит свои поправки в законодательство. Мы проведем анализ и сделаем свод предложений руководителей СМИ, общественных организаций в том числе и те, которые будут озвучены сегодня. И вынесем на обсуждение в следующем году, создав общественную рабочую группу.
Министерство при разработке законопроекта будет придерживаться принципов открытости, гласности, учитывать мнение субъектов отрасли и обязательно проводить все рабочие группы со всеми заинтересованными лицами.


         Уважаемые участники, еще раз всех приветствую!

Как я уже отмечал в своем приветствии, Министерство изучает текущее положение в сфере СМИ, международный опыт и готовит свои поправки в законодательство. 
Целью разработки нового закона является создание благоприятных условий для повышения конкурентоспособности отечественных СМИ и защита прав журналистов.
Задачи, которые мы ставим перед собой:
- изучить международный опыт зарубежных стран в отрасли СМИ и практику их применения;
- привести отечественное законодательство в соответствии с нормами международного права, регулирующие вопросы «свободы слова»;
- урегулировать общественные отношения, связанные с процессами, создания, получения и распространения информации;
- устранить пробелы и противоречия в действующем законодательстве РК, регулирующем вопросы СМИ.
	Сейчас хотел бы остановиться на тех вопросах, которые изучаются в министерстве и по которым с нашей точки зрения необходимо совершенствовать законодательство. По каким-то из них сформулированы предложения, но они не являются окончательными, так как требуется обсуждение с общественностью, а также согласование с другими госорганами.

Интернет и распространение контента в интернете являются одними из главных направлений, которые необходимо в действующем законодательстве конкретизировать и разграничить. В частности, необходимо определить, что такое оператор интернет-телерадиовещания, оператор телерадиовещания в OTT-формате и аудиовизуальная онлайн-платформа по запросу? Чем отличаются они друг от друга? Необходимо дать законодательные определения поисковым системам и операторам поисковых систем? Необходимо более четко определить понятие сетевых изданий? Аккаунты и каналы в социальных сетях, которые за счет большого количества подписчиков и просмотров стали одним из средств массового распространения информации, к какой категории СМИ их относить? Министерство предлагает дать новые понятия всем этим направлениям. Сейчас идет разработка формулировок, которые мы вынесем на рассмотрение рабочей группы.
К примеру, от традиционных операторов цифрового и кабельного телерадиовещания поступают вопрос, почему требования законодательства не применяются к компаниям, которые распространяют телевизионный контент в интернете с использованием современных IPTV и ОТТ технологий. Поэтому изучается вопрос необходимости определения общих требований к распространителям ТВ контента в интернет-пространстве и к  традиционным операторам телерадиовещания. 
Также изучаем международный опыт по «медиаизмерению». Нам важно, чтобы медиа-замеры в Казахстане проводились с использованием новых технологий, результаты измерений были доступны в онлайн формате, а также измерение проводилось не только в больших городах, но и по всему Казахстану. Также необходимо прозрачное медиаизмерение в интернет-пространстве. С учетом анализа организации медиаизмерения в других странах, в ближайшее время определимся, есть ли необходимость законодательного регулирования данного процесса или нет. 
[bookmark: gjdgxs]Важным блоком приоритетов для Министерства остается защита прав журналистов. В этом направлении также готовится ряд предложений. К примеру, предлагается закрепить правовые гарантии для журналиста в случаях, когда он осуществляет свою деятельность в особых условиях, таких как в районах боевых действий, вооруженных конфликтов, в условиях чрезвычайного положения и т.д. В частности, необходимо закрепить обязанности редакции предусмотреть выплаты компенсаций при причинении вреда жизни или здоровью журналиста в процессе выполнения им поручения редакции в особых условиях.
Также предлагаем на законодательном уровне прописать меры обеспечения конфиденциальности информации. В частности, предлагается предусмотреть право журналиста не разглашать сведения, полученные журналистом с условием сохранения их в тайне. Необходимо предусмотреть, что конфиденциальный источник будет раскрыт только по требованию суда.
В защиту интересов журналистов планируем законодательно улучшить и порядок требования опровержений сведений, опубликованных в СМИ. В соответствии с международной практикой предлагается установить срок исковой давности по требованию об опровержении сведений один год. Это позволит защитить масс-медиа от неправомерных исков, так как в настоящее время данное требование не имеет ограничений срока.
Одним из важных направлений остается государственная поддержка печатных изданий. Необходимо на законодательном уровне закрепить их развитие. В городах в большинстве у взрослого населения сохраняется культура подписки и чтения газет и журналов, а также в отдаленных селах есть еще потребность в получении информации через печатные издания, поэтому министерство оставляет данное направление одним из приоритетов.  В данном направлении изучаем возможности освобождения печатных изданий от некоторых видов налогов и варианты субсидирования услуг по печати. Здесь мы внимательно смотрим, как идут другие страны в поддержку печатных изданий. Также в целях поддержки отечественных периодических печатных и сетевых изданий предлагается перевести их постановку на учет и переучет на уведомительный порядок.
Кроме того, в соответствии с рекомендациями ООН, предлагаем освободить от постановки на учет периодические издания, тираж которых составляет менее 200 экземпляров (сейчас эта норма закреплена на уровне 100 экз). Дополнительно освободить от постановки на учет периодические издания, распространяющиеся в одном учреждении и направленные на освещение деятельности только данного учреждения (к примеру, вестники вузов, заводов и т.д.).
Мы видим, что в действующем законодательстве существует правовой пробел в части регулирования рекламы в интернете. Считаем необходимым определить норму в законодательстве для интернет-ресурсов с правами и ответственностью за размещаемый на его ресурсе рекламный продукт. Определить объемы баннерной и видеорекламы на интернет-ресурсах. Эти меры позволят защитить интересы традиционных СМИ, которые соблюдают все правила размещения рекламы.
Это основные направления, которые мы видим как области для улучшения. При этом, хотел бы еще раз подчеркнуть, что Министерство открыто ко всем идеям. Готовы внимательно изучить каждое предложение и проработать возможности законодательного внедрения тех идеи, которые помогут развить нашу отрасль. 
Спасибо за внимание. 
