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            Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 

Нарушения свободы слова в Казахстане 

в условиях чрезвычайного положения и карантина
Июль 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в период режима чрезвычайного положения и карантина. 
- С 5 июля 2020 г. в Казахстане введены новые карантинные ограничения.
- В период введения в стране режима ЧП и карантина было зарегистрировано 87 досудебных расследований по фактам распространения заведомо ложной информации о коронавирусной инфекции. 55 уголовных дел прекращены за отсутствием состава преступлений.

- Журналисты сделали обращение  к Президенту РК  «в связи с  катастрофической ситуацией, которая сложилась в стране с середины марта 2020 года и продолжается по настоящее время». Журналисты считают: Служба центральных коммуникаций при Президенте РК вводит цензуру, отбирая для брифингов «удобные» вопросы.

- «Наш Костанай» вынужден уменьшить периодичность выхода из-за коронавируса.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Июль, 02

2 июля Государственная комиссия под председательством премьер-министра Аскара Мамина утвердила меры по стабилизации эпидемиологической ситуации в Казахстане. 

Госкомиссия приняла решение о введении с 5 июля жесткого карантина на две недели. Среди ограничений – запрет на проведение зрелищных, спортивных и других массовых мероприятий, а также семейных, памятных мероприятий; ограничение перемещения населения по улицам, паркам, скверам – не более 3-х человек.

Сохранена дистанционная форма работы для не менее 80% сотрудников госорганов, офисов, нацкомпаний и иных организаций.

В дальнейшем в связи с эпидемиологической ситуацией в стране режим карантина был продлен до 2 августа 2020 года. 
Июль, 08

Глава государства Касым-Жомарт Токаев в обращении к гражданам Казахстана сказал: «Некоторые лица устраивают политические игрища, распускают слухи, подогревают ситуацию разного рода предположениями и призывами, пытаются разжечь рознь в обществе.

Такого рода манипуляции крайне опасны, поэтому им будет дана правовая оценка в соответствии с законодательством».

Июль, 07
Со дня введения режима ЧП в Казахстане правоохранительные органы продолжают активно мониторить социальные сети для выявления фактов распространения ложной информации. Об этом на брифинге сообщил заместитель министра МВД РК Алексей Калайчиди, отвечая на вопрос журналистов о фейках о коронавирусе. 

«По каждому такому факту назначаем экспертизы, и вот результаты такие: возбуждено 86 уголовных дел, шесть человек уже осуждены. То есть правовые последствия вполне четко определены уголовным законодательством. Ну а вопрос ответственности уже принимается с учетом наступивших вредных для общества последствий», - сказал Калайчиди.

Июль, 17

Заместитель директора Департамента внутренних и внешних коммуникаций Министерства внутренних дел РК Олег Иващенко в ответ на официальный запрос Azattyq Rýhy о наказаниях за распространение фейков, сообщил: по республике всего было зарегистрировано 87 досудебных расследований по фактам распространения заведомо ложной информации о коронавирусной инфекции с использованием средств коммуникаций.
«В суд направлено два уголовных дела, по которым установлены хулиганские мотивы совершения преступлений. В производстве органов внутренних дел остается 30 уголовных дел, по которым продолжается следствие.

55 уголовных дел прекращены за отсутствием состава преступлений. В ходе следствия было установлено отсутствие умысла у граждан на распространение заведомо ложной информации. Граждане по причине возникшего беспокойства распространяли непроверенные данные через социальные сети и мессенджеры. С такими лицами проведены профилактические беседы», – говорится в ответе замдиректора Департамента внутренних и внешних коммуникаций МВД.

Июль, 16

Министерство информации и общественного развития РК сообщило о запуске нового интернет-ресурса Stopfake.kz.

«StopFake анализирует и определяет правдивость информации, распространяемой в СМИ, социальных сетях, мессенджерах, коммуникационных каналах, комментариях и размещает результаты своих исследований.

(…) В целом StopFake преследует цель правильно информировать общество, бороться с информационными манипуляциями, очистить информационное поле от некорректных и фейковых сообщений», - сообщает министерство.

Июль, 01

Вице-министр здравоохранения Людмила Бюрабекова на брифинге в СЦК объяснила, почему данные по смертности от коронавируса в регионах разнятся со статистикой Минздрава, - сообщает журналист Тамара Вааль в Facebook. 
«Смысл в том, что КИЛИ (комиссия по изучению летальных исходов – АС.) в каждой конкретной области делает заключение, потом отправляет его в Минздрав. И вот это тот люфт, когда идет несоответствие в данных. Вот только остается открытым вопрос, сколько времени занимает передача документов. Потому что Караганда, например, еще 26 июня сообщила о 21 умершем с формулировкой, что "все документы в Минздрав отправлены". На тот момент в официальной статистке цифра была 10. Два дня спустя, 28 июня, Минздрав сообщил еще о трех умерших, итого 13. Сегодня 1 июля, где оставшиеся 8? Или в эпоху цифровизации документы идут месяцами?», - пишет журналист. 

Июль, 17

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев написал в Twitter’e, что перед правительством поставлена задача «определиться» со статистикой пандемии коронавируса на фоне роста числа госпитализаций с пневмонией и летальных исходов от нее: «Все данные по ситуации с пандемией, какими бы печальными они ни были, должны быть достоянием общества».

Июль, 14
14 июля министр здравоохранения РК Алексей Цой на заседании правительства сообщил, что в настоящее время в СМИ и соцсетях доля негативных публикаций о борьбе с Covid-19 составляет 24%. По заявлению министра, их должно быть не более 10%.

В связи с этим акиматы должны обеспечить: публикацию разъяснительных материалов в печатных и сетевых СМИ и размещение телесюжетов; изготовление и распространение в эфире видео- и аудиороликов (информационные, вирусные, анимационные) на тему противоэпидемических мер; организацию и проведение пресс-мероприятий; публиковать в соцсетях разъяснительные посты, поддерживать обратную связь с аудиторией; распространение контента в мессенджерах, мобильных приложениях; печать и распространение информационных материалов; мониторинг и анализ информационного поля.
По мнению Цоя, эти мероприятия «должны повысить уровень осведомленности населения».
Заявление министра здравоохранения вызвало резкую негативную реакцию среди журналистов.

«Alexey Tsoy, а вы не пробовали бороться не с негативом в соцсетях, а с причинами их возникновения? Благодаря вашим действиям сейчас акиматы начнут кучу денег спускать на ролики и госзаказные статьи. Этим вы не измените нехватку лекарств, отсутствие медпомощи и смерть граждан. Поликлиники хреново работают, обещанных бесплатных лекарств нет, ОСМС к чертям: люди платно сдают ПЦР-тесты, КТ и рентген. Вот что нужно решать, а не контролировать негатив...», - пишет журналист Серикжан Маулетбай в Facebook.

 «Возможно, до этого его выступления кто-то ошибочно полагал, что снискать доверие граждан можно, если сам министр и другие руководители здравоохранения наладят работу своего ведомства и перестанут дурить население в июльскую жару сказками о "пневмонии неизвестной этиологии". Оказывается, нет. Все гораздо проще: если запретить журналистам писать о том, что творится в отечественной медицине, то все сразу поверят, что и у самого Цоя, и в наших больницах все хорошо», - пишет Сапа Мекебаев в своей публикации «Ковидимо-невидимо» (Ratel.kz, 14.07.2020 г.).
15 июля заместитель министра здравоохранения Людмила Бюрабекова пояснила: «Речь шла именно  об усилении разъяснительной работы, а не о том, чтобы нарисовать рейтинги и как-то фильтровать СМИ. На самом деле просто усиление разъяснения снимет весь тот ажиотаж, который произошел у нас, в том числе и с лекарственными средствами в розничной сети, и позволит правильно ориентировать пациентов, как себя вести в случае, если у него появились признаки коронавирусной инфекции».
Июль, 22

22 июля в интервью на телеканале «Хабар» министр здравоохранения заявил, что всплеск заболевания произошел из-за информационного поля: «В информационном поле мы получили эффект о том, что уже нас миновала коронавирусная инфекция, в целом население расслабилось. В информационном поле практически не было такого настораживающего эффекта, что этот вирус будет долго, что он будет присутствовать и до конца года» 

Ранее, 8 июля, президент страны К.-Ж. Токаев обвинил в новой вспышке коронавируса население, «массово не соблюдавшее карантинные меры», бывшего руководителя министерства здравоохранения, допустившего «системные ошибки», и акимов, проявивших нерасторопность.
Июль, 17
В соцсетях участились жалобы от родственников больных COVID-19 о том, что не могут дозвониться до своих близких, сообщает уральское издание «Мой город».

В управлении здравоохранения Западно-Казахстанской области пояснили: «В сети распространяется информация, что в одном из стационаров области у пациентов забирают мобильные телефоны. В этой связи хотелось бы отметить, что мобильный телефон - не главный источник заражения, но один из наиболее возможных в условиях стационара. В связи с тем, что телефон практически никто не обрабатывает антисептиком.

С аналогичным вопросом через Facebook к главному санитарному врачу РК обратилась депутат Мажилиса парламента Снежана Имашева. 
Главный санитарный врач РК Айжан Есмагамбетова на своей странице в Facebook пояснила: «Для пациентов нет запрета на использование мобильных телефонов, но есть запрет на аудио/фото и видеосъемку в больнице. В период пандемии очень часто распространяются видеозаписи из стационаров, на которых запечатлены больные. К сожалению, зачастую видеосъемка ведется без разрешения самих больных, находящихся не в состоянии дать разрешение на видеосъемку, таким образом, нарушается право каждого гражданина на неприкосновенность частной жизни». Также А. Есмагамбетова отметила, что видеозаписи используются как инструмент давления на медицинских работников.

Июль, 18

Департамент полиции (ДП) Актюбинской области затребовал от областного управления здравоохранения предоставить им информацию об обращении или поступлении определенных лиц с подозрением на COVID-19, сообщает Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ).
Это гражданские активисты: Туксикова Алтынай – правозащитница фонда Qaharman, Жаубатыров Асылхан, Молдин Алибек, Бекешева Роза, Бекешева Гульнара, Аминова Галия, Кемешова Фариза, Каласов Аскар, Тубетова Айнагуль, Есмурзаева Жанна, Саркулов Бауыржан. 

В департаменте полиции подтвердили факт запроса: «Запрос в управление здравоохранения Актюбинской области был направлен исключительно в целях выяснения наличия фактов обращения за медицинской помощью или поступления с диагнозом COVID-19 указанных в запросе лиц, с целью дальнейшей проверки сотрудников полиции, имевших с ними контакты, в связи со служебной деятельностью. Каких-либо преследований со стороны ДП Актюбинской области указанных лиц по политическим взглядам не имелось».

Между тем, отмечают КМБПЧ, информация о состоянии здоровья является персональной информацией каждого гражданина, и положение закона о врачебной тайне не позволяет врачам разглашать информацию сотрудникам полиции о состоянии здоровья пациентов.

Июль, 16

В апреле 2020 г. НАО «Фонд социального медицинского страхования» заключил договор с ТОО «Local Corporation» на услуги по подготовке информационных материалов и размещению их в средствах массовой информации на сумму почти 48,5 млн тенге. Об этом сообщает журналист Ratel.lz Сергей Перхальский в публикации «Какие доходы приносит COVID-19 казахстанским журналистам, или Пиар во время чумы». 

Общая сумма выполненных работ в мае составила 4,187 млн. тенге. 

«За эту сумму ТОО "Local Corporation" разместило восемь публикаций, из которых семь приходится на три интернет-ресурса и одна - на газету. С расценками на пиар ФСМС можно ознакомиться в таблице. Стоимость публикации заметки на сайтах – 455360 тенге, в газете – 1 млн тенге», - пишет журналист. 

Июль, 05

Диас Ильясович Омаров, «Хабар» (г. Нур-Султан)
5 июля на 80-ом году жизни от двусторонней пневмонии скончался мэтр отечественной спортивной журналистики Диас Ильясович Омаров.  

С 1966 года по настоящее время он был спортивным комментатором «Казтелерадио», с 1998 года -  телеканала «Хабар».

Ильяс Омаров – президент Ассоциации спортивной прессы Казахстана, член исполнительного комитета Азиатского Союза спортивной прессы Международной Ассоциации спортивной прессы.

Июль, 13

Мира Мустафина (г. Нур-Султан)

В возрасте 53 лет скончалась журналист Мира Мустафина.

Мира Мустафина – автор множества статей на медицинскую, культурную, военную тематику. Длительное время она проработала в газете «Литер».

По сообщению коллег, Мира Мустафина обращалась за помощью к ним в поисках необходимых лекарств. Ранее у нее выявили COVID-19, развилась пневмония, также женщина страдала хроническими заболеваниями.

Июль, 24

Рустем Рахимов (г. Нур-Султан)

СМИ сообщили о кончине казахстанского журналиста, пресс-секретаря республиканского общественного объединения «Ұран» Рустема Рахимова. 

Он поехал спасать своих родителей, заразившихся коронавирусом, и заболел сам. 

Ему было 34 года.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Июль, 02

2 июля Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс) и закон Республики Казахстан «О введении в действие Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс). 

Закон  освобождает от налогообложения доходов работников негосударственных средств массовой информации. Норма вводится в действие с 1 апреля 2020 года и действует до 1 октября 2020 года.
Как пояснял ранее агентству КазТАГ депутат Мажилиса Альберт Рау, эта мера направлена на снижение суммы налоговой нагрузки на СМИ. По его словам, подразумевается, что работодатель оставит сэкономленную сумму в зарплате работника.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Июль, 23

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Аким Костанайской области  Архимед Мухамбетов вечером 22 июля разместил в своем аккаунте в Instagram пост о покупке спонсорами кислородных концентраторов для больниц региона. Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй в комментариях задала вопрос, почему все концентраторы покупают предприниматели и неужели в госбюджете совсем нет средств на их покупку. Утром 23 июля Лихограй обнаружила, что доступ к аккаунта акима области для нее закрыт, а ее коллеги по редакции, зайдя на эту страницу, увидели, что комментария Ольги Лихограй и ветки откликов на него под этим постом уже нет.

На вопрос журналистки пресс-секретарь акима области Саят Жусупов сообщил, что не знает причины блокировки и удаления комментариев и пообещал, что Лихограй снова получит доступ к аккаунту акима области и сможет задать свой вопрос. Доступ вскоре был восстановлен. 
Повторно задавать вопрос Ольга Лихограй не стала, так как он был процитирован с официального аккаунта «Нашей Газеты». 
В конце дня Архимед Мухамбетов разместил в своем аккаунте ответ на вопрос журналиста. 
О причине блокировки журналистки в аккаунте акимата аким сообщил после выхода информации об инциденте на сайте «Нашей Газеты». Архимед Мухамбетов объяснил причину удаления комментария Лихограй и блокированием журналистки техническими неполадками, а также принес извинения. 
2. Нападение на журналистов и СМИ
Июль, 19

Информационное агентство Life09 (г. Караганда)

В Караганде посетители ночного клуба, нарушившего карантинный режим, набросились на журналистов во время рейда сотрудников полиции, акимата и санэпидстанции.  Повреждена телекамера информагентства Life09.

 «Там в основном была молодежь, явно 18-22 лет. Многие вели себя агрессивно. Препятствовали видеосъемке, выражались нецензурно. Один из подвыпивших парней кулаком разбил наше оборудование, еще один молодой человек толкнул меня. К сожалению, последний факт не был запечатлен на видео, так как я стояла немного дальше от операторов», - рассказала журналист информационного агентства Life09 Аяжан Кенесбек информационному порталу Tengrinews.kz. 

В отношении нарушивших карантинный режим были составлены протоколы об административном правонарушении. Факт повреждения техники интернет-портала зарегистрирован в дежурной части Михайловского опорного пункта полиции Караганды, подозреваемый - 21-летний житель города.

3. Использование имиджа СМИ, журналистов, блогеров

Июль, 21

Алишер Еликбаев, Буйбут Алибеков (г. Алматы)

В мессенджере Telegram неизвестные создали фейковые аккаунты журналиста Бейбута Алибекова и блогера Алишера Еликбаева, с которых рассылали сообщения от их имени с просьбой о финансовой помощи.  При этом в аккаунтах были использованы фото и данные журналистов.
Бейбут Алибеков и Алишер Еликбаев на своих страницах сообщили подписчикам о том, что распространяемая информация с просьбой о помощи фейковая.
Материалы об интернет-мошенничестве переданы в министерство внутренних дел.
II. НАРУШЕНИЕ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Июль, 07
Все СМИ

Журналисты организовали сбор подписей под обращением к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву «в связи с  катастрофической ситуацией, которая сложилась в стране с середины марта 2020 года и продолжается по настоящее время».

Журналисты констатируют: «выполнять свою работу и сообщать гражданам страны оперативную информацию нам становится сложнее буквально с каждым днем.

Причина такой ситуации - это полное отсутствие коммуникаций между представителями государственных органов и средствами массовой информации. Более того - мы видим абсолютное непонимание самой сути коммуникаций, демонстрируемое представителями государственных органов и особенно - Службы центральных коммуникаций при президенте».

«…выстроившаяся сейчас система коммуникаций свидетельствует лишь об одном - у нашего государства возникли серьезные проблемы со слухом», - говорится в обращении.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июль, 01

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

50 журналистских запросов о количестве умерших от пневмонии в Павлодарской области за последнюю неделю июня были проигнорированы, сообщает Ratel.kz.

На запросы журналистов о количестве умерших не отвечают ни в управлении здравоохранения Павлодарской области ни в областном штабе.

Июль, 03

СМИ Казахстана

Шесть часов журналисты потратили на то, чтобы получить уточнение по информации о мобильных группах «скорой помощи», озвученной на брифинге в службе центральных коммуникаций (СЦК) при президенте вице-министром здравоохранения Ажар Киният.

Уточнить информацию во время прямого эфира возможности нет – СЦК прекращает прием вопросов у журналистов еще накануне брифинга. На протяжении нескольких часов СМИ безрезультатно пытались связаться со Службой центральных коммуникаций, министерством здравоохранения лишь для того, чтобы уточнить условия работы этих новых мобильных групп.

Июль, 07

СМИ Павлодарской области

7 июля на брифинге в прямом эфире с участием главы Павлодарской области Абылкаира Скакова ни один вопрос от журналистов о количестве летальных случаев от пневмонии не прозвучал. 

Журналисты направляли вопросы модераторам заранее, накануне эфира.
Июль, 09

СМИ Костанайской области

Аким Костанайской области Архимед Мухамбетов провел 9 июля брифинг по вопросам противодействия распространению коронавирусной инфекции в регионе. Брифинг прошел на базе Региональной службы коммуникаций (РСК). Впервые РСК не анонсировала проведение брифинга, как это делалось обычно — письмами по электронной почте и рассылкой в чате ОблСМИ в WatsApp. В этот раз о брифинге узнали только те, кто подписан на страницу РСК в Facebook — по извещению в соцсети. Но даже у них не было возможности приготовить вопросы для акима заранее.
Так, корреспонденты «Нашей Газеты» Ольга Лихограй и Георгий Говоров пытались задать акиму вопросы в комментариях на странице в соцсети, однако модераторы эти вопросы не озвучили. На вопрос о причине после брифинга в РСК сообщили, что ответы на вопросы и так содержались в выступлении акима. Однако в этой речи был ответ только на один из четырех вопросов, заданных журналистами «НГ».

Позже в редакцию «НГ» позвонил руководитель РСК Марат Жолдыбаев и пообещал разобраться в ситуации.
Июль, 15

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров в течение двух недель пытался получить комментарий главного врача Костанайской городской больницы Женисбека Бапанова по поводу инцидента с отказом нескольких врачей выйти на дежурство. После преобразования горбольницы в провизорный стационар для лечения больных КВИ врач Роман Лавриненко в интервью корреспонденту «31 канала» пояснил, что они не вышли на дежурство, так как их не обеспечили средствами индивидуальной защиты (СИЗами), причем предварительно известили о проблеме главного врача и заместителя главврача по терапии.

Журналист пытался узнать, были ли докладные врачей в письменном виде и как идет разбирательство инцидента. Дозвониться по телефону главному врачу оказалось невозможно. Поэтому Говоров воспользовался возможностью задать вопрос во время передачи аппаратов для выработки кислорода провизорному стационару от городской мечети. Бапанов, присутствовавший во время передачи аппаратов, ответил на вопрос о том, насколько они необходимы больнице, но после вопроса об инциденте с врачами сослался на сильную загруженность по работе и ушел. 
Июль, 15

СМИ Костанайской области

Костанайские журналисты в WhatsApp-чате «ОбластныеСМИ» несколько раз пытались добиться точной информации от управления внутренней политики акимата Костанайской области по поводу статистики смертности от коронавируса (КВИ) в регионе. На сайте https://www.coronavirus2020.kz в течение нескольких недель указано, что в Костанайской области от КВИ скончались 3 человека. В то же время 9 июля пресс-служба ГКП «КТЭК» (тепловая компания) сообщила о смерти от КВИ своего работника, а 13 июля в списке медиков, погибших от КВИ, опубликованном министерством здравоохранения, были указаны два медработника из Костанайской области. Ранее сообщалось, что от коронавирусной инфекции скончался заместитель акима одного из районов области. Даже с учетом предоставления информации о летальных случаях с КВИ раз в неделю, как отмечают журналисты, цифра 3 в графике смертности вызывает большое недоверие у жителей региона. Управление внутренней политики 13 июля обещало уточнить данные по смертности, но по состоянию на 15 июля так этого не сделало. 
Июль, 16

Zakon.kz (г. Нур-Султан)

В министерстве здравоохранения Казахстана не смогли ответить на вопрос о количестве медработников, получивших компенсацию за время пандемии коронавируса, передает корреспондент zakon.kz.
Речь идет о выплатах 2 млн. тенге медработникам, заразившимся COVID-19, а в случае смерти – 10 млн. тенге.
Отвечая на вопрос журналиста, председатель Комитета контроля качества безопасности товаров и услуг министерства здравоохранения Казахстана Тимур Султангазиев сообщил, что работа по выплатам ведется, но конкретные цифры озвучить не смог, сославшись на то, что идет сверка данных.
На вопрос, означает ли это, что до сих пор ни один медработник не получил компенсационную выплату, глава комитета ответил: «Дополнительно по данному вопросу я вам отвечу».

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Июль, 08

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Мадина Аимбетова, «Время» (г. алматы)

Корреспонденты Informburo.kz Серикжан Маулетбай и  газеты «Время» Мадина Аимбетова не смогли попасть на процесс о признании незаконным решения тендерной комиссии ГУ «Иле-Алатауский государственный национальный природный парк» на предоставление участков в частные руки на долгосрочное пользование. 

«Пресс-служба горсуда и завканцелярией райсуда дали контакты секретаря судьи Гайде Мезгильбаевой некого Эрмата. А он ни на звонок не отвечает, ни в ватсапе (прочитал все сообщения и ничего не ответил).

Я устал уже говорить, что наши суды забили на гласность, нарушают мои права и не допускают к получению общественно важной информации НЕЗАКОННО! Ни в одном НПА нет, что можно прикрываться карантином, ЧП и коронавирусом», - пишет Серикжан Маулетбай в Facebook.

3. Приостановление выпуска СМИ

Июль, 17

«Наш Костанай» (Костанайская область)

13 июля директор ТОО «Газета «Наш Костанай» Аскар Жабаев сообщил своим читателям о сокращении периодичности выхода.  

До сих пор, несмотря на все трудности, газета «Наш Костанай» выходила вовремя дважды в неделю,  журналисты готовили материалы, доносили информацию до своего читателя.

«Теперь «Наш Костанай» будет выходить один раз в неделю – в четверг. Раньше газета выпускалась еще и во вторник. Связано это с тем, что журналисты, как и врачи, оказались на передовой борьбы с коронавирусом, -  сообщил читателям директор ТОО «Газета «Наш Костанай» Аскар Жабаев. - Однако болезнь задела и журналистов нашей редакции, и дай Бог обойтись без жертв. Хотя у одной из сотрудниц на этой неделе скоропостижно скончалась 50-летняя мать. Диагноз – двусторонняя пневмония. В данное время журналисты «НК» переведены на удаленную работу, но каждый из них готовит материалы, обзванивает экспертов, общается по телефону со своими героями. В связи со сложившейся ситуацией в июле мы решили выпускать не два номера газеты в неделю, а один. Думаю, излишне объяснять, с чем это связано, и наши читатели нас поймут. Очень надеемся, что мы вернемся к прежнему режиму работы в августе».

Как отметил Жабаев, сайт https://top-news.kz/  и страницы издания в соцсетех будут работать в прежнем режиме.

4.  Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Июль, 03

Panorama.pub

2 июля российский сатирический сайт «ИА «Панорама» разместил «новость» о разработке в РК противовирусной вакцины из крови выздоровевшего экс-президента Н.Назарбаева. Данный материал, как и все остальные на сайте, сопровождался предупреждением о том, что тексты «представляют собой гротескные пародии на реальность и не являются реальными новостями».
3 июля министерство здравоохранения Казахстана распространило пресс-релиз, в котором говорится, что «распространяемая в сети Интернет информация о разработке вакцины от коронавирусной инфекции на материалах крови Н.А. Назарбаева не соответствует действительности. Уполномоченным органам дано поручение провести соответствующую экспертизу данного материала на предмет нарушения законодательства Республики Казахстан и принять все исчерпывающие меры по недопущению его дальнейшего распространения».
3 июля российский сайт перестал открываться в Казахстане без VPN.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июль, 03

Костанайская область

Несколько врачей Костанайской городской больницы опубликовали в соцсетях видео об условиях работы в провизорном центре, где показали, что им не предоставлены необходимые средства защиты. Из-за этого они не вышли на работу. Областное управлении здравоохранения опровергло информацию, сообщив, что медучреждению выдали более 2000 одноразовых костюмов и 520 многоразовых.

Главврач больницы Женисбек Бапанов посчитал поведение коллег неэтичным, а также  обвинил их в том, что «они незаконно проводили видео- и фотосъёмку с комментариями, записали и скинули в чаты служебную информацию, нарушив тем самым все каноны и медицинские в том числе» Он также подчеркнул, что материалы по этому инциденту будут переданы в правоохранительные органы., 

Июль, 01

Актюбинская область

Заместитель начальника  Департамента полиции Актюбинской области Канат Нурмагамбетов сообщил, что проводятся розыскные мероприятия по установлению автора поста, распространяемого в мессенджере WhatsApp, о 50-60 трупах, которые ежедневно вывозят из  туберкулезной больницы. Эта фейковая информация обнаружена в ходе мониторинга социальных сетей и явилась поводом для возбуждения уголовного производства по ст. 274 УК РК: «Распространение ложной информации». 

Нурмагамбетов отметил, что по этой статье с начала года к ответственности привлечены трое жителей Актобе,

Июль, 05

Мангистауская область

Управление здравоохранения Мангистауской области сообщило, что информация в видеоролике о трупах в мешках, якобы находящихся в провизорных стационарах  по лечению КВИ в г. Актау, является фейковой. 

«Данная информация не соответствует действительности, о чем Управление здравоохранения Мангистауской области заявляет официально. Данное видео не было снято ни в одном из провизорных стационаров области», - прокомментировали журналисту Tumba.kz в ведомстве.
Ролик передан в Департамент полиции Мангистауской области для установления личности распространителя ложной информации.

Чуть позже этот же ролик распространялся в сети как описывающий ситуацию в провизорных отделениях в больницах Байзакского района Жамбылской области, г. Тараза 

Июль, 08

Министр внутренних дел РК Ерлан Тургумбаев сообщил: ежедневный мониторинг социальных сетей показал, что в последнее время участились случаи распространения недостоверной информации.
По словам министра, среди наиболее популярных рассылок – аудиосообщения о том, что якобы «вирус, распыляли над населенными пунктами с помощью самолетов и вертолетов», «Над Казахстаном распыляли биохимическое оружие» и другие.

«Все эти сообщения не имеют подтверждения и являются ложью и расцениваются как попытки дестабилизировать общество. По этим и другим аналогичным фактам Следственным департаментом МВД начаты досудебные расследования по статье 274 Уголовного кодекса РК «Распространение заведомо ложной информации», санкция которой предусматривает наказание в виде штрафов, исправительных работ, ограничения или лишения свободы сроком до 7 лет. Я призываю граждан доверять только официальным данным государственных органов, не поддаваться на провокации и не распространять недостоверную информацию, – подчеркнул министр Ерлан Тургумбаев.
Июль, 08

г. Шымкент 

Аким Шымкента Мурат Айтенов опроверг информацию о распылении вируса с вертолетов и сообщил, что правоохранительные органы  проводят мероприятия по выявлению источника  ложной информации.

Июль, 10

Акмолинская область

В сети распространяется видео, якобы снятое в Казахстане, о распылении неизвестного красного вещества с самолета. Это сообщение министерство информации и общественного развития официально опровергло  и назвало фейком. 

«Это сообщение является недостоверным - по имеющейся информации, данный самолет принадлежит США, а распыляемое вещество используется при тушении пожаров», - говорится в сообщении.

МИОР напомнило об уголовной ответственности за распространение недостоверной информации и попросило доверять только официальным источникам. 

Министр здравоохранения также прокомментировал это видео, назвав его ложной информацией и пояснив, что самолет принадлежит США, а распыляемое  вещество применяется при тушении пожаров. 

Правоохранительные органы  проводят мероприятия по установлению источника  ложной информации.

Июнь, 10

Алматинская область
Акимат Алматинской области сообщил: для привлечения к ответственности устанавливаются лица, распространившие в сети ложную информацию о безвременной кончине акима Алматинской области Амандыка Баталова.
Ранее в СМИ сообщалось, что аким области заразился коронавирусом.
Июль, 14

Акмолинская область

Министерство здравоохранения обратилось в правоохранительные органы по факту распространения фейковой аудиорассылки в мессенджере WhasApp о зараженных коронавирусной инфекцией масках из Китая.

«Информация по данному случаю была передана в органы внутренних дел для выяснения личности распространителя. Просим вас, уважаемые граждане, не верить недостоверной информации в социальных сетях и доверять только официальным источникам», — пояснили в Комитета контроля качества и безопасности товаров и услуг министерства здравоохранения.
Июль, 23

Туркестанская область

Комитет контроля качества и безопасности товаров и услуг Министерства здравоохранения Республики Казахстан сообщил, что в правоохранительные органы Туркестанской области переданы материалы по аудиорассылке в WhatsApp об опасности третьей волны коронавируса, связанной с заболеванием легких у детей.

Ранее главный врач детской городской клинической инфекционной больницы Алматы Ержан Сералин опроверг аналогичную фейковую рассылку, касавшуюся детей алматинского региона. 

Июль, 24

Жительница г. Костанай

Департамент полиции Костанайской области начал досудебное расследование в отношении 44-летней жительницы Костаная по статье  274 УК РК «Распространение заведомо ложной информации». На своей странице в Instagram женщина писала о том, что пандемия коронавируса - это целенаправленное химическое отравление населения, и неизвестный самолет, летающий над Костанаем и прилегающими районами, используется именно в этих целях. Это сообщение полиция нашла в ходе мониторинга средств массовой информации и социальных сетей.

Июль, 31

Павлодарская область

Департамент полиции (ДП) Павлодарской области проводит работу по установлению лиц, распространивших информацию о том, что по требованию начальника ДП полицейские должны ежедневно выявлять определенное количество нарушителей масочного режима.  

Исполняющий обязанности начальника ДП Павлодарской области полковник полиции Жаскайрат Каиров назвал эту информацию фейковой и предупредил граждан об уголовной ответственности за распространение ложной информации. 

2. Преследования в административном порядке

Июль, 22

Талгат Кенжебулатов (г. Алматы)

Казахстанский певец Талгат Кенжебулатов (сценический псевдоним Кентал) в видеообращении, размещенном в YouTube, сообщил, что 13 июля двое сотрудников полиции и двое вооруженные сотрудников спецназа без протокола задержания доставили его к ДВД Алматы. 
Как сообщает певец, в кабинете начальника криминальной полиции Еркина Ильясовича на него было оказано психологическое давление, намеки с угрозами посадить. Адвоката не допустили на беседу певца со следователем. 
Поводом для задержания Талгата Кенжебулатова стал его короткометражный ролик (видеовайн), снятый в июне 2016 года. В шуточном ролике Кентал в сценической форме полицейского  говорит: «Я обращаюсь ко всем, у кого стресс, у кого нелегкое время, у кого душевная боль. У кого-то проблемы в работе, у кого-то проблемы в семье, кого-то грызет кредит. Не переживайте, мы все равно все умрем».

«На фоне сложившейся ситуации, связанной с распространением коронавирусной инфекции в Казахстане и трагическими случаями, подобные заявления, даже сделанные ради шутки, тем более с использованием полицейской формы – неуместны и не допустимы», - заявили в Департаменте полиции. 
22 июля специализированный межрайонный административный суд Алматы признал певца виновным в незаконном ношении одежды со знаками различия и (или) символикой военной формы, а также форменной одежды и специального обмундирования (ч. 1 ст. 675 КоАП РК). Суд наложил на Талгата Кенжебулатова взыскание в виде штрафа в сумме 13889 тенге с конфискацией форменной одежды. 
Июль, 02 

Жительница Туркестанской области

2 июля 47-летняя жительница Отырарского района Туркестанской области привлечена к административном ответственности за распространение ложной информации о том, что в Сарыагашском районе для дезинфекции будут распылять с воздуха сильнодействующее и опасное для детей вещество. 

3. Другое

Июль, 01
Кайрат Сейдуалиев, хирург (Туркестанская область)

Хирург больницы имени Абая Келесского района Туркестанской области Кайрат Сейдуалиев, опубликовавший в соцсетях видео о выданных для работы непригодных к использованию медицинских перчатках, был уволен из больницы.

«Я не просил у администрации больницы чего-то сверхъестественного, не просил о материальной помощи, просто во время пандемии хотел, чтобы нам выдали перчатки, которые бы нас защищали», - сказал Сейдуалиев телеканалу «Отырар». 

В свою очередь, главный врач Аида Бексултанова пояснила, причин для увольнения хирурга было несколько: «Вместо того, чтобы обратиться к старшей медсестре, снял видео и выложил его. 30 июня 2020 года он выложил второе видео. Кроме того, Қайрат Сейдуалиев в феврале получил дисциплинарное взыскание — выговор. 30 марта - за то, что в течение трех часов не оказал никакой помощи больному, на него поступила жалоба».

4 июля СМИ сообщили, что К. Сейдуалиев принял предложение о работе в центральной районной больнице Сарыагашского района. 
Июль, 15

Эльвира Камалова, врач скорой помощи (г. Алматы)

В начале июня фельдшер скорой помощи Алматы Эльвира Камалова в соцсети Facebook разместила видеообращение, в котором рассказала о вспышке коронавируса в диспетчерской службе. В массовом инфицировании Эльвира Камалова винит руководство скорой помощи, потому что оно не отреагировало оперативно и не снабжало сотрудников средствами защиты. Позже фельдшер дала интервью нескольким СМИ.
Как сообщает Infoprof.su, после этого руководство службы скорой помощи начало преследовать Камалову: на 16 июля назначено заседание дисциплинарного совета для разбора ее «антиобщественного поведения» - ненадлежащий вид, несоблюдение мер санитарно-дезинфекционного режима, злостное игнорирования замечаний руководства. 

«На самом деле ее привлекают к ответственности вплоть до увольнения именно за ее разоблачения и за призыв выдать надбавки диспетчерам», - говорится в сообщении Казахстанского рабочего профсоюза «Жанарту», опубликованного на Infoprof.su.
Июль, 07

Атырауская область

Странная ситуация возникла со страницей «Оперштаб Атырау» в социальной сети Facebook.  Она появилась как орган регионального штаба по борьбе с коронавирусной инфекцией. Администратор ресурса публиковал последние новости, снимки с места дислокации оперативного штаба, отражающие работу штаба, а также отвечал на вопросы. 

7 июля региональная служба коммуникаций (РСК) распространила сообщение о том, что страница «Оперштаб Атырау» в социальной сети якобы не имеет никакого отношения к настоящему оперативному штабу и является фейковой. Далее следовали контактные телефоны, по которым можно обращаться в штаб.

Атырауские журналисты озадачились вопросом, была ли страница в социальной сети Facebook «Оперштаб Атырау» фейковой или нет. 

«Во-первых, на якобы фейковой странице публиковались реальные, а не «липовые» новости и ответы на вопросы шли в чиновничьем стиле акимата. Во-вторых, на ней публиковались снимки, сделанные с места дислокации оперштаба с реально работающими там людьми. И в-третьих, незадолго до заявления РСК на ставшей теперь скандально знаменитой странице удалили почти все предыдущие публикации, переписку с гражданами, фотографии, а также сменили название», - сообщает ATPress.kz
Июль, 08

Зарина Жиембаева (г. Шымкент)

Волонтер из Шымкента Зарина Жиембаева разместила в своем аккаунте в Instagram сообщение о том, что ей и другим волонтерам угрожают арестом и штрафами за их деятельность по приобретению лекарств и помощь больным коронавирусом.

По ее инициативе было собрано 1,5 миллиона тенге в помощь медучреждениям и гражданам, также она занималась закупкой лекарств, кислорода для больных шымкентцев.

По словам Зарины, ей поступил звонок, якобы из силовых структур. Звонившие  пригрозили ей ответственностью за то, что она сеет панику и занимается контрабандой лекарственных препаратов. Зарине Жиембаевой также пообещали заблокировать аккаунты.

Участники волонтерской группы вынуждены были спешно удалить все посты, касавшиеся их деятельности.

Аким Шымкента Мурат Айтенов на вопросы журналистов о преследовании волонтеров сообщил, что проблема состоит в невозможности проконтролировать качество медикаментов, закупаемых волонтерами.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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