

О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

14 марта 2014 года 


   №2-143-14    

                      г.Алматы

Районный суд № 2 Ауэзовского района г.Алматы в составе председательствующего  судьи Баянова А.Б., при секретаре Ушуровой З.А.,  представителя истца Олжабаевой К.Т. действующей на основании доверенности от 22.10.2013 года, рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по  иску Ертаева Жомарта Жадыгерулы к Нарымбаеву Ермек Ерсаиновичу о защите чести, достоинства и деловой репутации, 
У С Т А Н О В И Л:

В производстве суда находится гражданское дело по иску Ертаева Жомарта Жадыгерулы к Нарымбаеву Ермек Ерсаиновичу о защите чести, достоинства и деловой репутации. 
         На судебные заседания ответчик не являлся, хотя надлежащим образом извещался о дне, времени и месте судебного заседания и не просил о разбирательстве дела в ее отсутствие, и не сообщил об уважительных причинах неявки.   

При таких обстоятельствах дело подлежит рассмотрению в порядке заочного производство, так как согласно ч.1 ст. 260 ГПК РК, в случае не явки в судебное заседание ответчика, извещенного надлежащим образом о времени и месте заседания, не сообщившего об уважительных причинах неявки и не просившего о рассмотрении дела в его отсутствие, дело может быть рассмотрено в порядке заочного производства, если против этого не возражает истец.  

Представитель истца просит суд рассмотреть данное гражданское дело без участия ответчика, в порядке заочного производства, о чем предоставила суду письменное заявление. 

На основании изложенного, руководствуясь ст.260 ГПК РК, суд

О П Р Е Д Е Л И Л:

Рассмотреть гражданское дело по иску Ертаева Жомарта Жадыгерулы к Нарымбаеву Ермек Ерсаиновичу о защите чести, достоинства и деловой репутации, в порядке заочного производства.  
Судья                                                                                                               Баянов А.Б. 
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