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город Алматы

      Жетысуский районный суд города Алматы в составе председательствующего судьи Касабулатова К.Е., при секретаре судебного заседания  Кенбай А.Е., рассмотрев в помещении суда в открытом судебном заседании гражданское дело по иску АО «Алюминий Казахстан» к ТОО «Издательство «Время», Киселеву Станиславу Юрьевичу о защите деловой репутации,
УСТАНОВИЛ:
Истец АО «Алюминий Казахстан» обратился в суд с исковым заявлением к ТОО «Издательство «Время», Киселеву Станиславу Юрьевичу о защите деловой репутации.
От представителя истца АО «Алюминий Казахстан» Бабченко О.Б. действующего на основании доверенности от 04 марта 2014 года поступило заявление о возвращении искового заявления в соответствии с п.9 ст.249 ГПК РК  и оставлении его без рассмотрения. 

От представителя ответчика ТОО «Издательство «Время» Кудайбердиевой Г.А. действующей на основании доверенности от 23 декабря 2013 года поступило заявление о том , что ТОО «Издательство «Время»  на рассмотрение дела по существу не настаивает.
Ответчик Киселев С.Ю. на судебное заседание не явился, соответственно не требовал разбирательства дела по существу.
В соответствии с п.9) ст.249 ГПК РК суд оставляет заявление без рассмотрения, если подано заявление о возвращении искового заявления, а ответчик не требует разбирательства дела по существу.
На основании изложенного, руководствуясь п.9 ст.249 ГПКРК, суд

ОПРЕДЕЛИЛ:

Исковое заявление АО «Алюминий Казахстан» к ТОО «Издательство «Время», Киселеву Станиславу Юрьевичу о защите деловой репутации – оставить без рассмотрения.

На определение может быть подана частная жалоба, протест в Алматинский городской суд через Жетысуский районный суд в течение 15 дней. 
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