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 №2-17200/2014г.


О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

20 ноября 2014 года


   город Алматы
Судья Медеуского районного суда г.Алматы Абишева А.Н.,  рассмотрев материалы гражданского дела по иску КГУ «Управление внутренней политики города Алматы» к журналу «ADAM bol», ТОО «ADAMDAR», и.о.главного редактора Ергалиевой Гульжан Ергалиевне, третьему лицу, не заявляющему самостоятельные требования на предмет спора, Комитету связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан о прекращении выпуска средства массовой информации,

У С Т А Н О В И Л:

КГУ «Управление внутренней политики города Алматы» обратилось в суд с названным иском, просило прекратить выпуск, в том числе, в электронном виде (интернет формат) средства массовой информации, журнала «ADAM bol», с аннулированием свидетельства о постановке его на учет №13914-Ж от 03 октября 2013 года, выданного Комитетом связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан. Истец также просил в целях обеспечения искового заявления запретить собственнику ТОО «ADAMDAR» и и.о.главного редактора Ергалиеву Г.Е. приостановить выпуск и распространение, в том числе в электронном виде (интернет формат) данного печатного издания, до вынесения решения суда.
Согласно  статье 158 ГПК по заявлению лиц, участвующих в деле, суд может принять меры к обеспечению иска. Обеспечение иска допускается во всяком положении дела, если непринятие таких мер может затруднить или сделать невозможным исполнение решения суда. Мерами по обеспечению иска могут быть, в том числе,  запрещать ответчику совершать определенные действия. Частью 2 указанной статьи закреплено, что в необходимых случаях судом могут быть приняты иные меры по обеспечению иска. 

В соответствии с пунктом 7 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан № 2 от 12 января 2009 года «О принятии обеспечительных мер по гражданским делам» определено, что при рассмотрении заявлении о принятии обеспечительных мер суду надлежит исследовать вопрос о том, соответствует ли по своему содержанию обеспечительная мера заявленным истцом (заявителем) материально-правовым требованиям, обеспечит ли она пресечение возможных действий ответчика, которые могут быть им совершены в целях затруднения или невозможности исполнения судебного акта. 
При вышеизложенных обстоятельствах, учитывая заявленные требования, судья приходит к выводу, что принятие заявленной обеспечительной меры в виде запрета собственнику ТОО «ADAMDAR» и и.о.главного редактора Ергалиевой Г.Е. распространять выпуск, в том числе в электронном виде (интернет формат) журнала «ADAM bol», о понуждении приостановить выпуск и распространение указанного печатного издания до вынесения решения суда, соответствует по своему содержанию заявленным исковым  требованиям.   

Руководствуясь ст.ст.158-160 ГПК, судья
О П Р Е Д Е Л И Л:

Заявление  КГУ «Управление внутренней политики города Алматы» о принятии мер по обеспечению иска – удовлетворить.

Запретить собственнику ТОО «ADAMDAR» и и.о.главного  редактора Ергалиевой Гульжан Ергалиевне распространение, в том числе в электронном виде (интернет-формат) печатного издания журнала «ADAM bol» и приостановить выпуск указанного печатного издания, в том числе в электронном виде (интернет-формат), до вынесения решения суда. 
Определение суда подлежит немедленному исполнению.

Исполнение   определения   суда   возложить   на  Комитет связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан,  Департамент   по исполнению судебных актов по г.Алматы.

Определение может быть обжаловано, опротестовано в Алматинский городской суд через Медеуский районный суд г.Алматы в течение пятнадцати дней.

 Судья    







Абишева А.Н. 
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