
Дело № 2-528                                                                                                               
О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

О прекращении производства по гражданскому делу в связи с отказом от иска
16 марта 2015года                                                                    город Костанай

          Костанайский городской суд Костанайской области в составе: председательствующего - судьи Рахметуллиной Г.Е., секретаря судебного заседания Бабыровой С.С., с участием истца Уакпаевой О.Ж., представителя истца Ережепова Н.А.,представителя ответчика Дудиной А.Г., ответчика Сергазиновой А., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по исковому заявлению Уакпаевой Орынбасар Жумартовны, Тулепова Еслямгали Есимжановича к Костанайскому областному еженедельнику «Наша газета», издателю и собственнику ТОО «Твой шанс», к журналисту Сергазиновой А. о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда,      
У С Т А Н О В И Л А: 

         Истцы обратились в суд с иском к ответчикам  о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда.     

         В судебном заседании представитель истцов  обратился в суд с заявлением о прекращении производства по гражданскому делу, в связи с отказом от иска.  

         Рассмотрев заявление представителя истцов о прекращении производства по гражданскому делу,  в связи с отказом от иска, суд находит возможным принять отказ от иска и прекратить производство по гражданскому делу по нижеследующим основаниям.     

    В соответствии с п.3) ст.247 ГПК РК, суд прекращает производство по делу, если истец отказался от иска и отказ принят судом. Сторонам разъясняются последствия такого процессуального действия.

   Правовые последствия прекращения производства по гражданскому делу, предусмотренные п.2) ст.153,ст.193, п.2) ст.247, ч.2 ст.248 ГПК РК, в соответствии с которыми, судья отказывает в принятии искового заявления или прекращает производство по делу, если имеется вступившее в законную силу, вынесенное по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям решение суда или определение суда о прекращении производства по делу, в связи с отказом истца от иска или утверждением мирового соглашения сторон, соглашения сторон об урегулировании спора в порядке медиации, а также, что в случае прекращения производства по делу, вторичное обращение в суд по спору между теми же сторонами, о том же предмете и по тем же основаниям не допускается – сторонам разъяснены.

       Принимая во внимание, что отказ истцом от иска, действующему законодательству РК – не противоречит, права, свободы и законные интересы сторон и третьих лиц – не нарушает, то суд находит возможным принять отказ от иска и прекратить производство по настоящему гражданскому делу. 

       На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.247,251-252 ГПК РК, суд 

О П Р Е Д Е Л И Л А:

       Заявление  истцов Уакпаевой Орынбасар Жумартовны, Тулепова Еслямгали Есимжановича о прекращении производства по гражданскому делу,  в связи с отказом от иска к ответчикам  Костанайскому областному еженедельнику «Наша газета», издателю и собственнику ТОО «Твой шанс», к журналисту Сергазиновой А.  – удовлетворить.  

       Принять отказ истцов от искового заявления к ответчикам о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда.     

       Производство по гражданскому делу по исковому заявлению Уакпаевой Орынбасар Жумартовны, Тулепова Еслямгали Есимжановича к Костанайскому областному еженедельнику «Наша газета», издателю и собственнику ТОО «Твой шанс», к журналисту Сергазиновой А. о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда – прекратить.          

       На определение суда в течение 15 дней со дня вручения стороне его копии может быть подана частная жалоба сторонами и принесен протест прокурором в апелляционную судебную коллегию по гражданским и административным делам Костанайского областного суда, через Костанайский городской суд Костанайской области. 

Судья:                                                          Рахметуллина Г.Е.

              Копия верна:

              Судья:                                                               Рахметуллина Г.Е.

