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  № 2а - 3972 

29  октября 2015 года
         город Караганды
          Апелляционная судебная коллегия по гражданским и административным делам  Карагандинского областного суда  в составе   
председательствующего судьи   Талас Ә. М.,

при секретаре  Кусаинове Дархан, 

с участием истца Горр А.Э.,  его адвокат Омарбековой  С.М., 

ответчика  Поповкина П.,  его адвоката Тен Е.М.,

главного редактора  газеты «Зеркало» Соколовой Н.С., 

представителя редакции газеты «Зеркало» ответчика Чащина А.И. 

рассмотрев в открытом судебном заседании в г.Караганде гражданское дело         по иску Горр Александра Эдуардовича к редакции газеты «Зеркало» о защите чести, достоинства и деловой репутации, возмещении морального вреда, судебных расходов, 
 поступившее   по жалобе   представителя редакции газеты «Зеркало»  на решение  Темиртауского городского суда от  22 июня 2015 года,
У С Т А Н О В И Л А  
Обстоятельства дела, 13.11.2014 года Горр А.Э. был задержан сотрудниками полиции в подозрении совершения преступления, предусмотренной ст.103 ч.3 УК РК, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего. В отношении Горр А.Э. постановлением Темиртауского горсуда от 15.11.2014 года была избрана мера пресечения в виде ареста. Приговором Темиртауского горсуда           от 23.02.2015 года Горр А.Э. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ст.112 ч.1 УК РК и назначено наказание в виде ограничения свободы сроком на 1 год и освобожден из под ареста в зале судебного заседания.  01.03.2015 года в газете «Зеркало», на странице 14, опубликована статья под названием «Почти шекспировские страсти», в вырезке под названием «Не дал выпить… убил».

Горр А.Э. в исковом  заявлении указывает,   01.03.2015 года в газете «Зеркало», на странице 14, опубликована статья под названием «Почти шекспировские страсти», в вырезке под названием «Не дал выпить… убил», порочащая  его честь и достоинство, где достоверно указаны его фамилия и имя, адрес его место жительства, а также, что он страдает алкоголизмом. Искажены обстоятельства, так как на самом деле все происходило по другому. Обстоятельства дела полностью подробно расписаны в приговоре Темиртауского суда от 23.02.2015 года, был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ст.112 ч.1 УК РК, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, при превышении пределов необходимой обороны, повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего.  В данной статье приведены сведения, а именно фамилия и имя истца, что он «страдает алкоголизмом»,  Горру грозит срок за убийство».  Указывает, что достоверность и действительность сведений, изложенных в данной статье не нашли своего подтверждения, согласно заключения  Горр  не страдает и в принудительном лечении по поводу алкоголизма не нуждается.  Горр А.Э.  совершил  убийство, по своему характеру являются порочащими, так как на момент опубликования данной статьи, судом был вынесен приговор, где был признан виновным в причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны, было установлено, что он нанес удары защищаясь, когда Дремлюга сидел на нем и наносил удары. 

 Газета «Зеркало» выходит большим тиражом, в г.Темиртау у него и его родителей  много знакомых,  однако после выхода данной статьи ему стыдно выходить на улицу, чувствует себя униженным, стал чувствовать дискомфорт, отчаяние. С несовершеннолетнего возраста стоит на «Д» учете у невропатолога, с его болезнью ему нервничать нельзя, однако после этой статьи опубликованной в газете «Зеркало» него участились приступы эпилепсии, и он попал в больницу. 

Просит обязать редакцию газеты «Зеркало» опровергнуть порочащие  честь и достоинство Горр А.Э. сведения в газете «Зеркало»,  именно: указать, что Горр  на момент совершения преступления, не страдал  алкоголизмом,                так же Горр  совершил преступление, предусмотренное не ст. 99 УК РК, (убийство), а ст.112 ч.1 УК РК (причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны), и конфликт с потерпевшим произошел не из-за того, что Горр  «не дали выпить», а из-за неприязненных отношений к Горр,  Взыскать моральный вред в сумме 2 000 000 тенге, оплату услуг представителя в размере 100 000 тенге и судебные издержки в размере 21 000 тенге.  

          В судебном заседании представитель редакции газеты «Зеркало» Чащин А.И. исковые требования не признал, пояснял,   в соответствии с п.3 ст.19 ЗРК «О средствах массовой информации» требование о публикации опровержения рассматривается судом в случае, если орган массовой информации отказал в такой публикации либо в течение месяца не произвел публикации. Однако истцом не предъявлялось требование о публикации опровержения, считает, истцом не соблюден установленный законодательством для данной категории дел порядок предварительного досудебного разрешения данного спора. Истец считает, что порочащими и не соответствующими действительности сведениями  являются – это указание имени и фамилии, адрес его проживания, указание на то, что он страдает алкоголизмом, и текст «Тогда Горр выхватил нож, размахнулся и со свей силы вонзил его в лицо обидчика. Спустя два дня пострадавший скончался в больнице от страшных ран… Горру же теперь грозит срок за убийство». Следует отметить, что все сведения, содержащие в статье, а также выводы журналиста основаны на сведениях, содержащие в постановлении Темиртауского городского суда  от 15.11.2014 года, которое вступило в законную силу. В части  возмещения морального вреда,  считает, что никакого морального вреда истцу редакция газеты «Зеркало» не нанесло. Просит в удовлетворении исковых требований истца отказать в полном объеме.      

В судебном заседании Соколова Н.С. исковые требования не признала, поясняла, что является главным редактором газеты «Зеркало». Журналисты, должны собрать информацию по данной статье,  согласовать статью с руководством и потом опубликовывать. В данном случае готовую информацию Поповкин П. подготовил еще до вынесения приговора, однако в связи с тем, что долгое время находилась эта статья на согласовании у руководства, в «свет» вышла в марте 2015 года. Решение об опубликовании статьи принимает редактор газеты. Считает, что в статье не имеется сведений порочащих  честь и достоинство истца, также выводы журналиста Поповкина  основаны на сведениях, содержащихся в судебном акте, который вступил  в законную силу и соответствуют действительности. Согласно требованиям ЗРК «О средствах массовой информации»  истец имел право обратиться в редакцию газеты о публикации опровержения, однако истцом не предъявлялось требование о публикации опровержения. Просит суд в иске               о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда отказать полностью.          

          В судебном заседании Поповкин П. пояснял, что работает в должности журналиста газеты «Зеркало». Специалистом Темиртауского городского суда была предоставлена информация, он получил постановление от 15.11.2014 года, при этом устной форме был предупрежден о том, что фамилия, имя, отчество должны быть искажены. Подготовив статью, он представил ее руководству редакции газеты «Зеркало» для согласования.  Решение об опубликовании статьи принимает редактор газеты. 

Решением суда постановлено:  исковые требования Горр Александра Эдуардовича к редакции Газеты «Зеркало» о защите чести, достоинства и деловой репутации, возмещении морального вреда удовлетворить частично.           

          Обязать  редакцию газеты «Зеркало» опровергнуть порочащие  честь и достоинство Горр А.Э. сведения в газете «Зеркало», а именно: указать, что Горр А.Э. на момент совершения преступления, не страдал  алкоголизмом,  так же Горр А.Э. совершил преступление, предусмотренное не ст.99 УК РК, (убийство), а ст.112 ч.1 УК РК (причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны),  и конфликт с потерпевшим произошел не из-за того, что Горр А.Э. «не дали выпить», а из-за неприязненных отношений к Горр А.Э.

          Взыскать редакции газеты «Зеркало» в счет компенсации морального вреда, причиненного в результате распространения сведений, не соответствующих действительности, порочащих честь достоинство, деловую репутацию в пользу Горр Александра Эдуардовича  сумму в размере 50 000 (пятьдесят тысяч) тенге.

         В остальной части  в удовлетворении исковых требований отказать.

         Взыскать с редакции газеты «Зеркало» в пользу Горр Александра Эдуардовича в счет возврата затраты, связанные с оплатой услуг представителя в размере по 50 000 (пятьдесят тысяч) тенге и уплаченную государственную пошлину в размере 1 982  тенге.

Возвратить истцу Горр Александру Эдуардовичу излишне уплаченную госпошлину в доход государства в размере 19 018 (девятнадцать тысяч восемнадцать) тенге. 

В жалобе представитель редакции газеты «Зеркало» Чащин А.И. просит решение суда отменить, отказать в удовлетворении требований.    Указывает,  в соответствии с п.3 ст. 19 ЗРК «О средствах массовой информации» требование рассматривается судом в случае, если орган массовой информации отказал в  публикации. Однако истцом не предъявлялось требование                       о публикации опровержения,  в связи считает, что истцом не соблюден установленный законодательством для данной категории дел порядок предварительного досудебного разрешения данного спора.  Истец считает, что порочащими и не соответствующими действительности сведениями  являются – это указание достоверных имени и фамилии, адрес его проживания, указание на то, что он страдает алкоголизмом. Все сведения, содержащие в статье, а также выводы журналиста основаны на сведениях, содержащие в постановлении Темиртауского городского суда от 15.11.2014 года, которое вступило в законную силу.  Данный факт изложен в вышеуказанном постановлении суда в установочной части. Выражения «страшная рана», «со всех сил» является оценочным суждением журналиста,  а не фактом.   

Апелляционная судебная коллегия, выслушав пояснения  представителя редакции газеты «Зеркало» Чащина А.И.,   главного редактора  газеты «Зеркало» Соколовой Н.С.,  ответчика  Поповкина П.,  его адвоката Тен Е.М.,  поддержавших доводы жалобы, об обстоятельствах дела, просивших решение суда отменить, отказать в удовлетворении требований,  истца Горр А.Э.,  его адвокат Омарбековой  С.М., в возражение на жалобу, просивших решение суда оставить без изменения, исследовав материалы дела, доводы  апелляционной  жалобы, коллегия  приходит к следующим  выводам.
В соответствии с требованиями ст. 143 Гражданского  кодекса, истец вправе требовать по суду опровержения сведений, порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности.  

Согласно  Нормативного Постановления Верховного Суда    «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации физических и юридических лиц», распространение сведении, порочащих честь и достоинство гражданина означает хотя бы одному лицу. Распространение порочащих сведений возможно не только в виде сообщений конкретных фактов, но и в виде оценки поведения, морального облика и деловой репутации лица. Порочащими являются  не соответствующие действительности сведения, которые умаляют честь и достоинство организации в общественном мнении или мнении отдельных граждан с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества то есть,   сведения о совершении нечестного поступка, недостойном поведении.

В соответствии с п. 8 Нормативного постановления, п. 3 ст. 141 и п. 1 статьи 143 Гражданского Кодекса Республики Казахстан   обязанность доказывания, что распространенные сведения соответствуют действительности, возлагается на ответчика. 

Судом первой инстанции установлено.

Истец Горр А.Э. подозревался в совершении преступления, предусмотренного ст. 103 ч.3 УК РК, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего.

           Постановлением Темиртауского городского суда  от 15.11.2014 года в отношении Горр  была санкционирована  мера пресечения в виде арест. 

           Приговором Темиртауского городского суда от 23.02.2015 года                   Горр признан виновным в совершении преступления по ст. 112 ч.1 УК РК,  суд назначил наказание в виде ограничения свободы сроком 1 год, и освободил его из-под ареста в зале судебного заседания. 

           01.03.2015года в газете «Зеркало», в № 8 на странице 14, опубликована статья П. Поповкина «Почти шекспировские страсти» с подзаголовком «Не дал выпить …убил».

           В данной статье приведены сведения, а именно «фамилия и имя истца», что он «страдает алкоголизмом», а также сведения, что «тогда Горр выхватил нож, размахнулся и со свей силы вонзил его в лицо обидчика. Спустя два дня пострадавший скончался в больнице от страшных ран… Горру же теперь грозит срок за убийство».  

         Исследовав обстоятельства дела, суд считает,  достоверность и действительность сведений, изложенных в данной статье, не нашли своего подтверждения, а именно опубликовал «фамилия и имя истца», также «Горр страдает алкоголизмом», согласно заключения истец не страдает и в принудительном лечении по поводу хронического алкоголизма не нуждается.   


В судебном заседании  автор статьи показывал, что  получил постановление суда  от 15.11.2014 года, при этом  был предупрежден о том, что фамилия, имя, отчество должны быть искажены. Поскольку, истец не был признан виновным в совершении преступления, и приговор не вступил в законную силу.   
При установленных обстоятельствах дела, коллегия считает, что суд первой инстанции законно посчитал, в данной статье приведены сведения,  именно, что истец «страдает алкоголизмом», поскольку ответчик утверждая, что все сведения, содержащие в статье, а также выводы журналиста основаны на сведениях, содержащие в постановлении Темиртауского городского суда от 15.11.2014 года, которое вступило в законную силу, не могут указать в тексте постановления написано, что истец Горр  «страдает алкоголизмом».

 Достоверность и действительность сведений, изложенных в данной статье, должен доказать автор и редакция газеты.

В связи с чем, коллегия считает, сведения отраженные в тексте статьи газеты «Зеркало», по своему характеру умаляют честь, достоинство и деловую репутацию истца. Также, автор при получении информации был предупрежден о том, что обвиняемый не признан виновным, нет приговора, в связи с чем, он не должен указывать достоверные данные истца «фамилия и имя истца». 

Решения суда в  части,  обязывании редакции газеты «Зеркало» опровергнуть сведения в газете «Зеркало», а именно:  Горр А.Э. совершил преступление, предусмотренное не ст.99 УК РК, (убийство),  и конфликт с потерпевшим произошел не из-за того, что Горр А.Э. «не дали выпить», «ударил страшной силой»,   коллегия считает, текст статьи являются  оценочным суждением  автора, в связи с чем, в  данной части решение суда  подлежит отмене, с отказом в удовлетворении требовании.

Поскольку в постановлении Темиртауского городского суда №4-214              от 15.11.2014 года,  указаны что Дремлюга отказался налить спиртное Горр,  он затаив обиду, ушел к себе в квартиру, взяв кухонный нож вернулся,                 Горр кухонным ножом нанес удар Дремлюге, от полученных ранения скончался,  то есть, при таких информациях журналист  мог  написать в статье свои суждения, которые исходить  от постановления суда от 15.11.2014г..               От удара ножом, через два дня человек скончался, в связи с чем, коллегия считает допустимым  суждения автора  «Горр со всей силой вонзил нож в лицо обидчика. Спустя два дня пострадавший скончался в больнице от страшных ран… Горру же теперь грозит срок за убийство».  

Что указано,  в Нормативном постановлении Верховного суда                        «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации физических и юридических лиц» указано, что в порядке, предусмотренном статьей 24 ГПК и статьей 143 ГК, не могут рассматриваться требования об опровержении сведений, содержащихся в судебных решениях и приговорах, постановлениях следственных органов и других официальных документах, и  ст. 26 Закона Республики Казахстан              «О средствах массовой информации» предусматривает журналист не несут ответственности за распространение в средстве массовой информации сведений, не соответствующих действительности если эти сведения содержались в официальных сообщениях и документах. 
При установленных обстоятельствах дела, апелляционная инстанция основываясь на материалах дела и  на показании сторон, свидетелей в судебном заседании, считает, что решение подлежит изменению, требовании истца подлежащими удовлетворению частично, в связи с чем, подлежащими снижению  размер морального вреда  до 20 000 тенге, при этом коллегия  учитывает, что истец покупал спиртное,  с потерпевшим и другими участниками распивал спиртные напитки. В соответствии с пунктом 6, 7 Нормативного постановления Верховного суда «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда», суд при определении размера компенсации морального вреда обязан руководствоваться принципами справедливости. В соответствии с п. 3 ч.3 ст. 951 Гражданского кодекса, моральный вред возмещается независимо от вины причинителя, в случае, если вред причинен распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию.
Доводы жалобы о том, что в соответствии с п. 3 ст. 19 ЗРК «О средствах массовой информации» требование рассматривается судом в случае, если орган массовой информации отказал в  публикации либо в течение месяца не произвел публикации. Однако истцом не предъявлялось требование о публикации опровержения,  в связи считает, что истцом не соблюден установленный законодательством для данной категории дел порядок предварительного досудебного разрешения данного спора, коллегия считает подлежащим отклонению. 

Поскольку, согласно Конституции, имеющий высшую юридическую силу и прямое действие, каждый имеет право на защиту своей части и достоинства и вправе защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами,  имеет право на судебную защиту своих прав и свобод. Согласно ст. 3, 8 ГПК, каждый вправе в порядке, установленном настоящим Кодексом, обратиться в суд за защитой нарушенных или оспариваемых конституционных прав, свобод или охраняемых законом интересов. В случае противоречия между нормами настоящего Кодекса и иными законами действуют положения настоящего Кодекса.   В силу п. 6 ст. 143 Гражданского кодекса, гражданин, в отношении которого распространены сведения, порочащие его честь, достоинство или деловую репутацию, вправе наряду с опровержением таких сведений требовать возмещения убытков и морального вреда, причиненных их распространением.  Как видно по делу, требований истца к редакции газеты «Зеркало» - обязать опровергнуть порочащие  честь и достоинство сведения, взыскать моральный вред,  услуги представителя, судебные издержки. Коллегия считает, истец предъявил несколько взоимосвязанных требований, кроме того, редакция, получив копию искового заявления, до сих пор не произвел публикацию, в судебном заседании полностью не согласен с требованием истца,  истец  имеет право, обратится в суд с иском о взыскании морального вреда, независимо оттого редакция опубликовал  опровержение или отказал.

При установленных обстоятельствах дела, апелляционная инстанция считает, доводы жалобы подлежат частичному удовлетворению.

На основании установленного,  руководствуясь п. 2 ст. 358, п 3 ч 1                     ст. 364,  360 ГПК Республики Казахстан,  апелляционная судебная коллегия

                            П О С Т А Н О В И Л А :

    
Решение Темиртауского городского суда Карагандинской области                  от  22 июня 2015 года   по  данному  делу  изменить,  отменить в части обязывания редакции газеты «Зеркало» опровергнуть порочащие  честь и достоинство Горр А.Э. сведения в газете «Зеркало»,  «так же Горр А.Э. совершил преступление, предусмотренное не ст.99 УК РК, (убийство), а ст.112 ч.1 УК РК (причинение тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны), и конфликт с потерпевшим произошел не из-за того, что Горр А.Э. «не дали выпить», а из-за неприязненных отношений к Горр А.Э.»,   вынести в этой части новое решение, в удовлетворении требовании истцу отказать.

Взысканную с редакции газеты «Зеркало» в пользу Горр Александра Эдуардовича сумму - в счет морального вреда  снизить до 20 000 (двадцати тысяч)  тенге,  в счет услуги представителя снизить до 15 000 (пятнадцати тысяч)  тенге.

В остальной части решение суда оставить без изменения.  

Апелляционную  жалобу   редакции газеты «Зеркало» удовлетворить  частично.

Постановление вступает в законную силу с момента его оглашения.

Стороны и другие лица, участвующие в деле вправе с соблюдением требований статей 383-1, 383-4, 383-5 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан обжаловать (опротестовать) постановление суда в течение шести месяцев со дня вступления его в законную силу в кассационном порядке в  Карагандинский областной суд. 

Судья                  




Талас  Ә. М.                                                              

Копия верна  Судья          


Ә. М.  Талас   
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