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№2-4176
ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
[bookmark: _GoBack]            25 января 2016  года                                                         г.Костанай
  	 Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области в составе председательствующего судьи Сейдахметовой Г.Т., при секретаре Клименко Н.А., с участием представителя ответчика Дудиной А.П. по доверенности от 4 ноября 2015 года, рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело по заявлению   ТОО «ДЕП» к ТОО «Твой шанс» Костанайский областной еженедельник «Наша Газета» о защите деловой репутации 

УСТАНОВИЛ:
В  производстве настоящего суда находится гражданское дело  по иску ТОО «ДЕП» к ТОО «Твой шанс» Костанайский областной еженедельник «Наша Газета» о защите деловой репутации.
 В судебное заседание, назначенное на 14.30 часов 25 ноября 2015 года, истец, надлежаще извещенный о времени и месте судебного заседания, не явился, о причинах неявки не сообщил и каких-либо ходатайств об отложении дела, не заявлял.
 Истец ранее не явился также на собеседование по делу, назначенное на 16 ноября 2015 года на 17.00 часов, в судебное заседание 23 декабря 2015 года на 10.00 часов, при этом, 23 декабря 2015 года представлено ходатайство о переносе судебного заседание на более позднюю дату в связи с плохим самочувствием (болезни) руководителя ТОО «ДЕП».
Вместе с тем, подтверждающих документов к ходатайству истцом не было приложено, Товарищество является юридическим лицом, в судебные заседания могли явиться представители по доверенности.
Между тем, судом было перенесено судебное заседание на более позднюю дату, на 25 января 2015 года - 14.30 часов, о чем истец был извещен надлежащим образом, однако истец вновь не явился в судебное заседание без объяснения причин неявки.
Суд, с учетом мнения представителя ответчика, считает возможным оставить заявление истца без рассмотрения в соответствии с пунктом 6 статьи 279 ГПК РК.
Согласно статье 279 п.6 ГПК РК, суд оставляет заявление без рассмотрения, если истец, не просивший о разбирательстве дела в его отсутствие, не явился в суд по вторичному вызову.
На основании изложенного, руководствуясь п.6 статьи 279 ГПК Республики Казахстан, суд
ОПРЕДЕЛИЛ:
Исковое заявление ТОО «ДЕП» к ТОО «Твой шанс» Костанайский областной еженедельник «Наша Газета» о защите деловой репутации оставить без рассмотрения.
Определение суда может быть обжаловано или опротестовано в суд апелляционной инстанции.
После устранения обстоятельств, послуживших основанием для оставления заявления без рассмотрения, заинтересованное лицо вправе вновь обратиться в суд с исковым заявлением в общем порядке.

 Судья                                               Сейдахметова  Г.Т.
	 Копия верна.
 Судья                                              Сейдахметова   Г.Т.     
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