Неофициальный перевод

Дело №5154-19-00-1/200 от 23 сентября 2019 года г. Сарыагаш
В составе Сарыагашского районного суда:
председательствующий судья З. Алсеева,
секретарь судебного заседания Ниязбеков Е.,
С. подсудимый Батырбеков,
защитник подсудимого адвокат И. Курманбай,
потерпевший Б. Абдиев,
в открытом судебном заседании с участием защитника потерпевшего адвоката Г. Абдукаликовой, рассмотрено уголовное дело общего порядка, по которому подсудимый гр.:
Батырбеков Аманкельды Мырхиевич, 17 декабря 1965 года рождения, уроженец Байдибекского района Южно-Казахстанской области, казах,  образование высшее, женат, ранее приговором районного суда №2 Сарыагашского района от 19.01.2017 года по ч. 3 ст. 411 УК Республики Казахстан к ограничению свободы сроком на 1 (один) год, 5 (пять) месяцев, 19 (девятнадцать) дней. В соответствии с Законом Республики Казахстан от 13 декабря 2016 года» Об амнистии в связи с двадцатилетием Независимости Республики Казахстан", освобожденный от наказания, председатель Общественного объединения «Сарыагаш-Әділет», житель поселка Коктерек, улица Бейбитшилик, дом №1, получил копию жалобы частного обвинения, в суд подана жалоба частного обвинения в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных частью 3 статьи 130 Уголовного кодекса Республики Казахстан, частью 2 статьи 131 Уголовного кодекса Республики Казахстан.
ОПИСАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ:
Подсудимый А. Батырбеков на своей личной странице в социальной сети "Facebook сделал запись «Торғай аулау ма әлде «тупить» ету ме?» опубликованной 11.01.2019 года, «Ақшаң болса қалтаңда талтаң да талтаңда или келестегі кеңкелестік-3«, опубликованная 23.02.2019 года, в записи «Мұқағали давай до свидания или кеңкелестік-4«, опубликованной 24.02.2019 года, в записи «Құдам бар, не қамым бар немесе Келестегі кеңкелестік-6» от 19.04.2019г, в записи «Қандай үкім немесе Келестегі кеңкелестік-7» от 08.05.2019г, в записи «Естеріңізге сала кетейік, алдыңғы «Келестегі кеңкелестік-5» есть данные, которые наносят ущерб чести и достоинству и деловой репутации потерпевшего Б. Абдиева, Руководитель районного отдела образования  Келесского района Бахтияр Абдиев не несет никакого наказания за налаженную коррупционную схему, мы высказали мнение что «заврайоно Келеса» Бахтияр Абдиев бесстрашно идет на незаконные действия, что освобожденных 63 директоров школ Бахтияр Абдиев без конкурса и без отбора вернул их обратно на должности. К примеру, «заврайоно» Бахтияр Абдиев запросил три тысячи долларов у Зульфии Умаргазиевой для назначения её на должность директора Детской музыкальной школы. В крайнем случае, Бахтияр Абдиев должен был хотя бы попрощаться с занимаемой должностью при таких правонарушениях. В предыдущей серии мы приводили, что руководитель районного отдела образования Бахтияр Абдиев, назначив директоров школ нарушал грубо закон, потому что верит, что его «крыша» сильна, и мы приводили информацию кто является его «крышей». Опубликовав указанные записи, допустив высказывания «наладив коррупцию», «переназначив директоров без конкурса», «запросив у Умаргазиевой Зульфии три тысячи долларов за назначение директором», распространили заведомо ложные сведения, порочащих его честь и достоинство, подрывающих его честь и деловую репутацию, с использованием средств массовой информации, сетей телекоммуникаций. 
Вместе с тем, А. Батырбеков в вышеуказанных записях, опубликованных в своей социальной сети «Facebook», унижает честь и достоинство потерпевшего Б. Абдиева записью «Руководителем отдела образования Келесского района, тупой аким Бозая назначил Б.Абдиева». тем самым публикуя сведения, то есть, используя средства массовой информации, сети телекоммуникаций, нецензурно оскорбил и унизил честь и достоинство потерпевшего Б. Абдиева.
МОТИВАЦИОННАЯ ЧАСТЬ:
В ходе судебного разбирательства подсудимый Батырбеков А. заявил, что не согласен с жалобой частного обвинения, не разглашает недостоверные сведения, что все данные, приведенные в своей странице в социальной сети «Facebook», соответствуют действительности. Что имеется заявление З.Умаргазиевой о том, что руководитель районного отдела образования Келесского района Б.Абдиев попросил 3000 долларов за назначение Умаргазиевой директором детской музыкальной школы, что на З,Умаргазиеву было оказано давление со стороны руководства и что она обращалась в общественное объединение «Сарыағаш-Әділет» за помощью и была принята в состав объединения. А высказывание «тупой аким Бозая» не являлись его прямыми словами, а были использованы цитаты некого фейка «Алик Федр» и что обозначалось в контексте что «поступила информация».
В официальном ответе отдела образования Сарыагашского района, говорится что директора школ Келесского района освобождены от занимаемых должностей на основаниях поданных заявлений по собственному желанию. Согласно законодательству, восстановление на должности должно происходить на конкурсной основе, однако Б.Абдиев проигнорировав данное требование, восстановил директоров в должностях. Также подсудимый заявил, что не было никаких личных неприязненных отношений с Б.Абдиевым и публикации являлись лишь обсуждением событи, происходящих в обществе.( 5154-19-00-1_200_11092019100431_mix.mp4 от 11.09.19 и 5154-19-00-1_200_20092019101003_mix.mp4 от 20.09.19)
В ходе судебного следствия потерпевший Абдиев Б. полностью подтвердил жалобу частного обвинения и подтвердил что записи подсудимого А.Батырбекова в социальной сети «Facebook» содержали заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство, подрывающие авторитет потерпевшего, а также, в связи с созданием административно-территориальной единицы Келесского района при назначении директоров школ просил у каждого взятку в размере трех тысяч долларов, допустил коррупцию, «пресекал закон, не боялся незаконности», с использованием сети телекоммуникаций, распространяя информацию, не соответствующую действительности, оскорбляя клеветой, а также оскорбляя в опубликованных статьях словами, унижающими честь и достоинство в непристойной форме, просил привлечь потерпевшего А.Батырбекова к ответственности по ст. 130 Уголовного кодекса-части 3, 131 Уголовного кодекса-ч. 2-ч. (5154-19-00-1_200_04092019103758_mix.mp4 04.09.19 и 5154-19-00-1_200_11092019100431_mix.mp4) от 11.09.19)
В судебном следствии свидетель А.Жузенов заявил, что является депутатом районного маслихата, что не имеет никакого отношения к потерпевшему Б.Абдиеву, что депутаты маслихата не имеют отношения к назначению на должность, занимаемую Б.Абдиевым, что не имеет отношения к принимаемым им решениям и что не является сватом К.Балабиеву и заявил, что А.Батырбеков оклеветал его. (5154-19-00-1_200_11092019100431_mix.mp4 от 11.09.19)
Во время судебного следствия, свидетель З.Умаргазиева заявила, что Б.Абдиев не требовал от неё никаких денег и что она не подавала жалобу в компетентные органы и что Б.Абдиев является очень исполнительным руководителем. (5154-19-00-
1_200_11092019100431_mix.mp4) от 11.09.19)
В ходе судебного следствия свидетель Аскарова сообщила, что работала директором средней школы №13 им.Т. Бигельдинова, расположенной в Келесском районе, 
Что Б.Абдиев как руководитель отдела образования не требовал от неё никаких денег, не оказывал давления, не заметила у Б.Абдиева никаких отрицательных сторон по служебной деятельности.
Также заявила что в 2018г при отделении из Сарыагашского района отдельно в Келесский район, обратилась в отдел образования Сарыагашского района с заявлением о переводе на должность директора средней школы №13 им.Т. Бигельдинова, расположенного в Келесском районе.  (5154-19-00-1_200_11092019100431_mix.mp4) от 11.09.19)
В ходе судебного следствия свидетель Д. Жолдасов сообщил, что является директором средней школы, расположенной в Келесском районе, дал идентичные со свидетелем А.Аскарова показания. (5154-19-00-1_200_11092019100431_mix.mp4) от 11.09.19)
Опрошенная в ходе заседания эксперт М.Мырзаева заявила, что по данному уголовному делу давала свое заключение №101 от 27.06.2019г, по данным заключения, в предложенных к исследованию материалах имеются слова оскорбления, унижающие честь и достоинство Б.Абдиева, направленные на отрицательную характеристику его личности, унижающие неприлично честь и достоинство, высказывание «тупой аким Бозая» в статье, что являются оскорбительными, унижающими Б.Абдиева в непристойной форме, что эти слова является словами, направленными в адрес Б.Абдиева. (5154-19-00-1_200_20092019101003_mix.mp4 от 20.09.19)
Несмотря на то что подсудимый А.Батырбеков не признал свою вину, распространенные им сведения о коррупционных нарушениях, допущенных Б.Абдиевым, распространение заведомо ложных сведений, порочащих его честь и достоинство, и дискредитирующих его честь и достоинство, с использованием средств массовой информации, сетей телекоммуникаций закрепляются документами, накопленными по делу и показаниями свидетелей.
Именно:
Свидетель З.Умаргазиева заявила, что Б.Абдиев не требовал от неё никаких денег и что она не подавала жалобу в компетентные органы и что Б.Абдиев является очень исполнительным руководителем.
Свидетель Аскаров сообщил, что работал директором средней школы №13 им.Т. Бигельдинова, расположенной в Келесском районе, 
Что Б.Абдиев как руководитель отдела образования не требовал от неuj никаких денег, не оказывал давления, не заметил у Б.Абдиева никаких отрицательных сторон по служебной деятельности.
Также fcrfhjd заявил что в 2018г при отделении из Сарыагашского района отдельно в Келесский район, обратилcz в отдел образования Сарыагашского района с заявлением о переводе на должность директора средней школы №13 им.Т. Бигельдинова, расположенного в Келесском районе.
Свидетель Д.Жолдасов дал идентичные с А.Аскаровым показания.
Согласно заключению №101 эксперта Психолого-филологического Судебно-экспертного исследования от 27.06.2019г, исследуя статьи «Торғай аулау ма әлде «тупить» ету ме?», «Ақшаң болса қалтаңда талтаң да талтаңда немесе Келестегі кеңкелестік-3», «Мұқағали давай до свидания немесе Келестегі кеңкелестік-4», «Құдам бар, не қамым бар немесе Келестегі кеңкелестік-6», «Қандай үкім немесе Келестегі кеңкелестік-7», согласно представленным на экспертизу текстам установлено, что  данные статьи направлены на направлено на отрицательную оценку занимаемой должности и личности Б.Абдиева и порочащие честь, достоинство и деловую репутацию Б.Абдиева.
Кроме того, в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 5 июня 2018 года №698 «об изменениях в административно-территориальном устройстве Южно-Казахстанской области» образованы административно-территориальные единицы Сарыагашского района и Келесского района путем разделения Сарыагашский района Южно-Казахстанской области. В связи с этим, Б.Абдиев издал приказы в отношении директоров основных средних школ Келесского района о предоставлении права на продолжение их трудовых отношений без изменения и первой подписи и печати всех документов своих учреждений на основании статьи 47 Трудового кодекса.
В соответствии со ст. 47 Трудового кодекса Республики Казахстан «трудовые отношения с работниками продолжаются без изменений в случаях изменения наименования, ведомственной принадлежности, смены собственника акций (долей участия) юридического лица, реорганизации работодателя и юридического лица».
Приказ потерпевшего Б.Абдиева продолжать рабочие отношения с директорами школ округа Келес без проведения конкурса, соответствует требованиям Трудового кодекса и не был отменен каким-либо органом или должностным лицом, то есть у директоров школ он не требовал ни денег, ни долларов и наличие коррупционной схемы не получило своего подтверждения.
Согласно предоставленным Батырбековым на главном судебном заседании документам, заявления об увольнении по собственному желанию от директоров школ Келесского района принимал не Б.Абдиев, а по совместительству исполнявший обязанности руководителя отдела образования Сарыагашского района Н.Усипбеков.
Также не доказаны факты допущения Б.Абдиевым коррупционных правонарушений, не приведены весомые доказательства, то есть не было возбуждено уголовное дело, не было возбуждено никаких следственных действий и не было вынесено обвинительного приговора.
В таком контексте дела суд считает, что в опубликованных А.Батырбековым в отношении Абдиева в социальной сети «Facebook» сведения, сопряженные с обвинением Абдиева «допустил коррупцию», «вновь назначал директоров школ без конкурса, без отбора», «не боится незаконности», «юридически ущемлял», являются заведомо ложными сведениями, не соответствующими действительности.
Кроме того, в судебном заседании Батырбеков представил в суд заявление Умаргазиевой в межрайонное управление Департамента антикоррупционной службы по Сарыагашскому региону департамента по борьбе с экономической и коррупционной преступностью по ЮКО на Абдиева и копию принятого решения. (стр дела 103-115)
Суд считает, что документы, представленные Батырбековым являются необоснованными и неполными.  Потому что, Умаргазиева, будучи свидетелем по данному делу, дала показания суду что не подавала никакого заявления на руководителя отдела образования Келесского района Б.Абдиева, что в ходе досудебного расследования её никто не допрашивал по данному факту и что Б.Абдиев не требовал от неё 3000 долларов США.
То есть Б. Абдиев не получил от них никаких денег при назначении директоров школ в Келесском районе и издал приказ о повторном назначении директоров школ в соответствии с Трудовым кодексом Республики Казахстан о продолжении трудовых отношений. (стр дела 145-154)
Эти обстоятельства подтверждаются письменными объяснениями директоров школ Келесского района (78–90) и свидетелей А. Аскарова и Д. Жолдасова, которые были выслушаны в суде.
Кроме того, выяснилось, что статьи Батырова, представленные на судебное разбирательство, по выводам психолого-филологического Судебно-экспертного исследования № 101 от 27.06.2019, и ответа эксперта Мырзаевой -  статьи Батырбекова были направлены на негативную оценку работы Абдиева и личную негативную оценку потерпевшего. (стр 16-17)
Подсудимый А. Батырбеков на своей личной странице в социальной сети "Facebook сделал запись «Торғай аулау ма әлде «тупить» ету ме?» опубликованной 11.01.2019 года, «Ақшаң болса қалтаңда талтаң да талтаңда или келестегі кеңкелестік-3«, опубликованная 23.02.2019 года, в записи «Мұқағали давай до свидания или кеңкелестік-4«, опубликованной 24.02.2019 года, в записи «Құдам бар, не қамым бар немесе Келестегі кеңкелестік-6» от 19.04.2019г, в записи «Қандай үкім немесе Келестегі кеңкелестік-7» от 08.05.2019г, в записи «Естеріңізге сала кетейік, алдыңғы «Келестегі кеңкелестік-5» есть данные, которые наносят ущерб чести и достоинству и деловой репутации потерпевшего Б. Абдиева, Руководитель районного отдела образования  Келесского района Бахтияр Абдиев не несет никакого наказания за налаженную коррупционную схему, мы высказали мнение что «заврайоно Келеса» Бахтияр Абдиев бесстрашно идет на незаконные действия, что освобожденных 63 директоров школ Бахтияр Абдиев без конкурса и без отбора вернул их обратно на должности. К примеру, «заврайоно» Бахтияр Абдиев запросил три тысячи долларов у Зульфии Умаргазиевой для назначения её на должность директора Детской музыкальной школы. В крайнем случае, Бахтияр Абдиев должен был хотя бы попрощаться с занимаемой должностью при таких правонарушениях. В предыдущей серии мы приводили, что руководитель районного отдела образования Бахтияр Абдиев, назначив директоров школ нарушал грубо закон, потому что верит, что его «крыша» сильна, и мы приводили информацию кто является его «крышей». Опубликовав указанные записи, допустив высказывания «наладив коррупцию», «переназначив директоров без конкурса», «запросив у Умаргазиевой Зульфии три тысячи долларов за назначение директором», распространили заведомо ложные сведения, порочащих его честь и достоинство, подрывающих его честь и деловую репутацию, с использованием средств массовой информации, сетей телекоммуникаций. 
Вместе с тем, А. Батырбеков в вышеуказанных записях, опубликованных в своей социальной сети «Facebook», унижает честь и достоинство потерпевшего Б. Абдиева записью «Руководителем отдела образования Келесского района, тупой аким Бозая назначил Б.Абдиева». тем самым публикуя сведения, то есть, используя средства массовой информации, сети телекоммуникаций, нецензурно оскорбил и унизил честь и достоинство потерпевшего Б. Абдиева. Все эти факты подтверждаются представленными и собранными в ходе дела документами и ответами потерпевшего Б.Абдиева.
То есть Батырбеков использовал свою фразу в сети «Facebook» для негативной оценки работы и личности Абдиева, используя фразу «... назначив руководителем отдела образования Келесского района тупого акима Бозая ...» адресовав термин Абдиеву и опозорил достоинство и достоинство Абдиева.
В соответствии с заключением психолого-филологической судебной экспертизы от 27.06.2019 года, в тексте статьи, представленной на исследование, содержится предложение о оскорблении чести и достоинства К. Абдиева. (стр 13-18)
В части филологического исследования вышеуказанного заключения,«... руководителем в отдел образования Келесского района назнаачили тупого  акима Бозая Бахтияра Абдиева...» в предложении было установлено, что автор использовал в своем высказывании инвективную (не соответствующую языковой норме) лексику: термин "тупой" - в переменном значении означает глупый, узкий кругозор, относится к словам, противоречащим общепринятым принципам общественного гуманизма, то есть к словам (оскорбительные слова), дающим чью-то более выраженную отрицательную (оскорбительную) оценку личности.
В пункте 1 нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 18 декабря 1992 года №6» О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации граждан и юридических лиц " под распространением сведений, порочащих честь и достоинство граждан и организаций, признаются следующие случаи: сведения, опубликованные в печатных изданиях, сообщенные по радио, телевидению, с использованием других средств массовой информации, отраженные в характеристиках, заявлениях, обращениях в различные организации, устно выраженные при публичных выступлениях, устно выраженные должностным лицам, в том числе одному или нескольким лицам. Если такие данные о личности упоминаются только самому человеку» то такие действия нельзя считать распространением данных. 
Заявление А.Батырбекова, о том что высказанные им слова «Тупой аким Бозая» являются не его прямой речью, а являются цитатой некого фейка в сети Фейсбук «Алик Федр» и что Батырбеков упомянул что «по его информации» считаем необоснованным.  Так, Батырбеков, пытаясь унизить честь и достоинство потерпевшего Абдиева, выразил свое намерение использовав средства массовой информации, сети телекоммуникаций.
Поэтому суд на основании совокупности собранных доказательств признает, что действия подсудимого А. Батырбекова подлежат квалификации по части 3 статьи 130 Уголовного кодекса Республики Казахстан, по части 2 статьи 131 Уголовного кодекса Республики Казахстан. 
А. Батырбеков на своей странице в Фейсбуке, размещенной на своей личной странице в Фейсбуке, используя средства массовой информации и телекоммуникационные сети, обвинил Б.Абдиева в коррупционных деяниях, заявив что он «наладил коррупционную схему», «идет на нарушения закона без страха» и заявив что «для назначения Умаргазиеву Зульфия апай на должность директора Б.Абдиев запросил всего лишь 3000 долларов» используя информационные и телекоммуникационные сети, обвиняет Б.Абиева в совершении коррупционного преступления, распространяя ложную информацию, которая подрывает его репутацию и достоинство, использует средства массовой информации, телекоммуникационные сети, используя фразу «... назначив руководителем отдела образования Келесского района тупого акима Бозая ...» адресовав термин Абдиеву и опозорил достоинство и достоинство Абдиева.
Суд учитывает, что при назначении им наказания Батырбекову не установлены обстоятельства, смягчающие его ответственность и обстоятельства, отягчающие его ответственность.
Принимая во внимание характер уголовного преступления, совершенного Батырбековым, а также влияние наказания, налагаемого на подсудимого, и влияние на жизнедеятельность семьи, суд полагает что нет оснований, для что бы А. Батырбеков был оштрафован или наказан в виде ограничения свободы.
Поэтому суд, назначив подсудимому Батырбекову А. наказание в виде лишения свободы по части 3 статьи 130 Уголовного кодекса, привлечения к общественным работам по части 2 статьи 131 Уголовного кодекса, назначив наказание на основании части 2 статьи 58 Уголовного кодекса путем поглощения менее строгого наказания более строгим.
Суд признает, что в отношении Батырбекова А. из зала суда мера пресечения «содержание под стражей» подлежит применению, срок отбывания наказания исчисляется с 23 сентября 2019 года.
На основании пункта 2 части 5 статьи 46 Уголовного кодекса А. Батырбекову считает необходимым установить отбывание наказания в учреждениях средней безопасности уголовно-исполнительной системы.
В части 1 статьи 951 ГК Республики Казахстан указано, что «моральный вред-это повреждение, унижение или лишение личных неимущественных благ и прав физических лиц, в том числе причинение потерпевшему в результате совершения против него правонарушения, а в случае его смерти-близкие родственники, супруга (супруги), пережившие  душевные или физические страдания (оскорбление, раздражение, подстрекательство, гнев, гнев, стеснение, разжигание, физические страдания, причинение ущерба, в неблагоприятных условиях и т. п.)».
В статье 952 указано «моральный вред возмещается в денежной форме. При определении размера морального вреда также субъективная оценка тяжести причиненного морального вреда близкими родственниками, супругом (супругой) в случае его смерти вследствие совершенного против него правонарушения, а также объективные данные, подтверждающие степень душевного и физического страдания потерпевшего либо его близких родственников, супруга (супруги) в случае его смерти: жизненная значимость блага, ставшего объектом посягательства (жизнь, здоровье, честь, достоинство, свобода, неприкосновенность жилища и т. п.).; тяжесть последствий правонарушений (убийство близких родственников, нанесение телесных повреждений, повлекших инвалидность, лишение свободы, лишение работы или жилища и т. д.); характер и сфера распространения ложных сведений, вызывающих стыду; условия жизни потерпевшего (служебное, семейное, бытовое, материальное, состояние здоровья, возраст и др.), иные заслуживающие внимания обстоятельства. Моральный вред возмещается независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда. 
В части 1 статьи 917 ГК РК указано, что вред (имущественный и (или) неимущественный), причиненный неправомерными действиями (бездействием) имущественным или неимущественным благам и правам граждан и юридических лиц, подлежит возмещению лицом, его причинившим, в полном объеме.
В результате преступной деятельности подсудимого А. Батырова репутация и честь Б. Абдиева были подорваны, и ему был причинен моральный ущерб. 
Кроме того, установлено, что Абдиев Б. за пользование юридической помощью по данному уголовному делу заплатил защитнику 500 000 тенге и на судебно-экспертную экспертизу 67 500 тенге.
Таким образом, суд считает, что жалоба Абдиева к Батырбекову о возмещении морального ущерба в размере до 10 миллионов тенге и материального ущерба в размере 567 500 тенге должна быть частично удовлетворена.
Согласно требованиям статьи 98-1 Уголовного кодекса Республики Казахстан в целях защиты прав и законных интересов потерпевших принудительный платеж от Батырбекова А. в виде денежной суммы в размере пятнадцати месячных расчетных показателей, установленных статьей 98-2 настоящего Кодекса, взыскивается судом в порядке, предусмотренном законодательством Республики Казахстан «О Фонде компенсации потерпевшим».
Резолютивная часть:
С учетом статей 387, 388, 390, 393, 398, 402, 411-412 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан,
Суд приговорил:
Подсудимый Батырбеков Аманкельды Мырхиевич признан виновным в совершении преступления, указанного в части 3 статьи 130 Уголовного кодекса Республики Казахстан, преступления, указанного в части 2 статьи 131 Уголовного кодекса Республики Казахстан.
Суд назначил наказание в виде лишения свободы сроком на 2 (два) года, 3 (три) месяца по части 3 статьи 130 Уголовного кодекса.
Назначить наказание в виде привлечения к общественным работам в течение тридцати часов по ч. 2 ст. 131 Уголовного кодекса Республики Казахстан.
Назначить окончательное наказание сроком на 2 (два) года, 3 (три) месяца путем поглощения менее строгого наказания более строгим наказанием с применением части 2 статьи 58 Уголовного кодекса.
Установить осужденному Батырбекову А. Согласно пункту 2 части 5 статьи 46 Уголовного кодекса отбывание наказания в учреждениях средней безопасности уголовно-исполнительной системы.
Арестовать Батырбекова А.из зала суда, применить меру пресечения» содержание под стражей", срок отбывания наказания считать с 23 сентября 2019 года.
Иск потерпевшего Б. Абдиева удовлетворить частично. В пользу Абдиева Бахтияра Сапаровича взыскать 200 000 (двести тысяч) тенге и материального ущерба 567 500 (пятьсот шестьдесят семь тысяч пятьсот) тенге; а также взыскать в пользу государства государственную пошлину 1 262 (одна тысяча двести шестьдесят две) тенге и 5 675 (пять тысяч шестьсот семьдесят пять) тенге.
 Взыскать в пользу государства с Батырбекова А. принудительную выплату в размере пятнадцати месячных расчетных показателей в порядке, предусмотренном законодательством Республики Казахстан О Фонде компенсации потерпевшим в размере 37 875 (тридцать семь тысяч восемьсот семьдесят пять) тенге.
В течение 15 (пятнадцати) суток со дня объявления стороны протеста на приговор, подсудимый вправе подать апелляционную жалобу в Туркестанский областной суд через Сарыагашский районный суд в течение 15 (пятнадцати) суток со дня получения копии приговора.
Судья, 
Копия верна, судья
                                                                              З.Алсеева
