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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Ноябрь 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2015 года. 

Среди сообщений: 
- Администратор группы соцсети «ВКонтакте» Игорь Сычев осужден к 5 годам лишения свободы за сепаратистскую деятельность. 

- Авиакомпания «SCAT» обвиняет журналиста Сергея Ким в клевете. Идут судебные разбирательства. 

- Газета «Жас Алаш» должна выплатить иглотерапевту Жасану Зекейулы 40 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. Редакция готовит апелляционную жалобу. 
- 29 ноября вступил в действие закон «О доступе к информации». 

- С 11 ноября блог-платформа LiveJournal вновь доступна для казахстанцев.
В ноябре вынесено 3 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 1.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 15 обвинений в клевете;  
- 10  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК);
- 1 обвинение в пропаганде терроризма (ст. 256 УК РК);

- 1 обвинение в сепаратизме (ст. 180 УК РК);
- 11 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 85 досудебных претензий и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривались 42 дела по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 874 млн. 400 тысяч тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Ноябрь, 03

В официальной прессе опубликован Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам предпринимательства» от 29 октября 2015 г. № 376-V ЗРК.  Закон вводится в действие с 01 января 2016 г. 
99 пункт вышеупомянутого закона вносит изменения в статью 34 – «Ретраслянция теле-, радиоканалов, теле-, радиопрограмм» Закона РК «О телерадиовещании». Из пункта второго исключены слова «не соответствующей Закону Республики Казахстан «О рекламе»). Теперь он звучит в следующей редакции: «2. Операторы телерадиовещания при ретрансляции иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан не должны допускать распространения рекламы».
Ноябрь, 12

9 ноября в блог министра по инвестициям и развитию РК Асета Исекешева обратилась Светлана Наливайко с просьбой разъяснить, как будет действовать измененный закон «О телерадиовещании». В частности: 1. Будут ли расцениваться как реклама анонсы телепрограмм/телефильмов иностранного телеканала при ретрансляции оператором телерадиовещания на территории Казахстана данного канала? 2. Будет ли расцениваться как реклама упоминание о спонсоре выпуска какой-либо телепрограммы и/или части телепрограммы иностранного телеканала при ретрансляции оператором телерадиовещания на территории Казахстана данного канала?
12 ноября А. Исекешев ответил следующее: «В соответствии с подпунктом 1¬1) статьи 3 Закона Республики Казахстан «О рекламе» (далее – Закон), следует, что реклама это распространяемая и размещаемая в любой форме с помощью любых средств информация, предназначенная для неопределенного круга лиц и призванная формировать или поддерживать интерес к физическому или юридическому лицу, товарам, товарным знакам, работам, услугам и способствовать их реализации. Таким образом, полагаем, что упоминание о спонсоре выпуска какой – либо телепрограммы иностранного теле-, радиоканала, распространяемого на территории Республики Казахстан, а также анонсы телепрограмм будут расцениваться как реклама. Вместе с тем, отмечаем, что в соответствии с пунктом 8 статьи 6 Закона, в социальной рекламе не допускается упоминание о конкретных марках (моделях, артикулах) товаров, товарных знаках, знаках обслуживания и об иных средствах их индивидуализации, о физических и юридических лицах, за исключением случаев, предусмотренных настоящим пунктом. Установленные ограничения не распространяются на упоминания о государственных органах, органах местного самоуправления, спонсорах, физических лицах, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или нуждающихся в лечении, в целях оказания им благотворительной помощи. В социальной рекламе допускается упоминание о социально ориентированных некоммерческих организациях в случаях, если содержание этой рекламы непосредственно связано с информацией о деятельности таких некоммерческих организаций, направленной на достижение благотворительных или иных общественно полезных целей».
Ноябрь, 03
В  официальной прессе опубликован Закон РК «О внесении изменений по вопросам совершенствования системы отправления правосудия». 

Законом вносятся изменения в 9 кодексов республики и 13 законов.
Согласно изменениям в ст. 535 «Ставки государственных пошлин в судах» Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», физические лица, обратившиеся в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда, должны будут оплатить госпошлину в размере 1% от суммы иска. Юридические лица, требующие возместить убытки, связанные с распространением порочащих сведений, должны будут оплатить 3 процента от суммы иска.  
Закон РК «О внесении изменений по вопросам совершенствования системы отправления правосудия» вводится в действие с 1 января 2016 года. 

Ноябрь, 18
18 ноября президент РК Нурсултан Назарабев подписал закон РК «О доступе к информации» и пакет сопутствующих поправок «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации».
Закон расширяет способы доступа к информации. Один из них - онлайн-трансляции открытых заседаний палат парламента РК, включая их совместные заседания, местных представительных органов области, города республиканского значения, столицы, а также коллегий государственных органов, проводимых по итогам года, на интернет-ресурсах.

Важным новшеством являются нормы,  позволяющие всем заинтересованным лицам знакомиться и принимать участие в обсуждении на веб-портале «электронного правительства» размещаемых на нем проектов концепций и текстов нормативных правовых актов государственных органов и проектов открытых бюджетов. 
За непредоставление информации предусматривается штраф до 200 МРП.

Закон вступил в  силу с 29 ноября 2015 г.
Ноябрь, 23

Заместитель директора Центра исследования правовой политики Татьяна Зинович в ходе пресс-конференции сообщила о том, что с принятием закона «О доступе к информации» порядка 70% «государственной информации – финансовой, судебной, экологической - подлежит раскрытию. Требовать этого могут все граждане РК». Она отметила, что сейчас трудно судить, какая именно информация будет раскрыта: «Сейчас мы будем смотреть, какую информацию будут раскрывать госорганы, а какую оставят под грифами «Секретно» и «Для служебного пользования». Дальнейшее раскрытие той или иной информации будет зависеть от правоприменительной практики». 
«Еще закон «О доступе к информации» позволяет автору запроса обжаловать отказ в предоставлении информации не только в вышестоящий орган, но и напрямую в суд, и в этом - качественное отличие нашего закона от аналогичных, действующих в других странах», - подчеркнула Т. Зинович. 

По словам депутата Мажилиса парламента Маулена Ашимбаева, ожидается, что закон «будет способствовать оптимизации государственных расходов, то есть все проекты бюджетов, каких-то финансовых планов будут открыты, и общественность, население будут заходить на сайты государственных органов и видеть, какие расходы запланированы на следующий год, какие объекты собираются финансировать. И у населения будет возможность комментировать».
Ноябрь, 24

24 ноября Президент РК подписал Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации». 

Законом вводятся изменения и дополнения в 9 кодексов и 30 законов.
- Так, внесены изменения в ст. 174 УК РК  - «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства РК о персональных данных и их защите». Публичное «распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия либо причинение существенного вреда правам и законным интересам лица в результате незаконного сбора и (или) обработки иных персональных данных», в СМИ или с использованием сетей телекоммуникаций, наказывается лишением свободы на срок до семи лет. 
- Законом вносятся изменения и дополнения в КоАП РК. Пункт 1 статьи 456  (Нарушение порядка выходных данных) дополнена фразой «распространение сообщений и материалов информационного агентства или сетевого издания» и звучит так: «1. Выпуск периодического печатного издания, распространение сообщений и материалов информационного агентства или сетевого издания без установленных выходных данных, выход в эфир теле-, радиоканалов без объявления своего наименования, а равно с неясными либо заведомо ложными выходными данными –  влекут предупреждение или штраф в размере двадцати месячных расчетных показателей с конфискацией тиража продукции средств массовой информации либо без таковой». 
- Изменение в Закон «Об авторском праве и смежных правах» (пп. 14-1 ст. 2) объясняет понятие «интернет-ресурс» как «электронный информационный ресурс, отображаемый в текстовом, графическом, аудиовизуальном или ином виде, размещаемый на аппаратно-программном комплексе, имеющий уникальный сетевой адрес и (или) доменное имя и функционирующий в Интернете».
- Одним из изменений в Закон «О средствах массовой информации» вводится понятие «сетевое издание» (ст. 1, п/п 8-1). Это «интернет-ресурс, прошедший процедуру постановки на учет в уполномоченном органе, информационно-коммуникационная инфраструктура которого размещена на территории Республики Казахстан».
Пункт 5 ст. 10 (Постановка на учет, переучет периодического печатного издания и информационного агентства) Закона «О СМИ» дополнен абзацем: «Свидетельство о постановке на учет сетевого издания решением уполномоченного органа признается утратившим силу в случае, если по итогам государственного контроля выявлено, что информационно-коммуникационная инфраструктура собственника сетевого издания находится за пределами Республики Казахстан».
Пункт 1 ст. 13 (Приостановление и прекращение выпуска средства массовой информации либо распространения продукции средства массовой информации) дополнен второй частью о том, что приостановление доступа к интернет-ресурсу осуществляется по предписанию Генерального прокурора РК или его заместителей в случаях, предусмотренных законами Республики Казахстан.
Также статья 13 дополнена двумя новыми пунктами, обязывающими уполномоченные органы и собственников интернет-ресурсов в случае, если СМИ является интернет-ресурсом и есть вступившее в силу решение суда о его приостановлении или закрытии, приостановить или прекратить на территории Казахстана выпуск этого СМИ или его продукции.
Вступившее в законную силу судебное решение о приостановлении распространения СМИ – интернет-ресурса влечет запрет на использование доменного имени с тем же или дублирующим названием  на срок не более трех месяцев. 

Решение суда о прекращении распространения СМИ – интернет-ресурса влечет отмену регистрации доменного имени и запрет на использование в течение одного года доменного имени с тем же или дублирующим названием, регистрация которого отменена решением суда.

- Изменениями и дополнениями в Закон РК «О связи» вводится понятие «сертификат безопасности» (ст. 2 пп. 36-1). Это «набор электронных цифровых символов, применяемый для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование». 
П. 3-1 ст. 26 (Особенности присоединения сетей телекоммуникаций доминирующими операторами связи) дополнен еще тремя пунктами. Подпункт 4 обязывает операторов междугородной и (или) международной телефонной связи «осуществлять пропуск трафика с использованием протоколов, поддерживающих шифрование с применением сертификата безопасности, за исключением трафика, шифрованного средствами криптографической защиты информации на территории Республики Казахстан».
- Согласно изменениям в закон «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц», предусмотрена возможность не только письменного обращения, но и посредством видео.

- Закон «О телерадиовещании» дополнен статьей 18-1 – «Деятельность иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан». Согласно п. 4 статьи 19 (Постановка на учет, переучет иностранных теле-, радиоканалов в уполномоченном органе)   постановка на учет иностранных СМИ осуществляется после экспертизы их продукции на предмет соответствия законодательству РК. 
Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации» вводится в действие с 01 января 2016 года. 

Ноябрь, 05

На VI международной научно-практической конференции по административному праву «Административный акт: издание, содержание, оспаривание» заместитель министра юстиции РК Зауреш Баймолдина сообщила, что в план законопроектных работ на 2016 год включены разработка и внесение в Мажилис парламента двух принципиально новых для Казахстана проектов - Административного процессуального кодекса и закона «Об административных процедурах» в новой редакции»: «Мы до сих пор работаем по тем нормам, которые когда-то были заложены в советский период. Я имею в виду Гражданский процессуальный кодекс, в рамках которого рассматриваются дела, возникающие из публично-правовых отношений. И уже в годы независимости - 27 ноября 2011 года только лишь был принят закон «Об административных процедурах Республики Казахстан». К сожалению, мы вынуждены констатировать, что в настоящее время многообразные административные процедуры еще в достаточной степени не систематизированы и различные нормы касательно этих вопросов находятся либо отражены в различных нормативно-правовых актах». 

Судья Верховного суда РК Акылтай Касимов пояснил: «Разработка данного законопроекта тесно связана с проектом Административного процессуального кодекса, содержащего процессуальные нормы, разрабатываемого в настоящее время Верховным судом. Проект Административного процессуального кодекса будет охватывать все сферы административного процесса, регламентировать порядок рассмотрения, обжалования судебных органов исков участников административного процесса». 

А. Касимов сообщил, что концепции АПК РК и законопроекта «об административных процедурах» 16 октября текущего года одобрены межведомственной комиссией по законотворческой деятельности. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Нападение на журналистов
Ноябрь, 04
Бота Жуманова, блогер (г. Алматы)

4 ноября журналист Бота Жуманова, подвергшаяся нападению в октябре, провела пресс-конференцию. 

Напомним, неизвестный напал на Боту Жуманову вечером 8 октября, когда она открывала дверь своего подъезда. Он ударил ее по голове, свалил на землю и начал пинать.  После этого убежал, ничего не взяв. Все произошедшее зафиксировала камера видеонаблюдения. 

Бота Жуманова была госпитализирована в нейрохирургическое отделение одной из больниц города. Врачи диагностировали сильное сотрясение головного мозга, перелом носа и многочисленные ушибы. 
25 октября подозреваемый в нападении был задержан. В ходе допроса уроженец города Жаркент Алматинской области О. Мырзахан признался, что на девушку напал, пытаясь наживиться. Отобрать деньги ему помешали крики соседей из окна. О том, что он избил именно журналистку, А. Мырзахан узнал из новостей. 
28 октября О. Мырзахан арестован по подозрению в грабеже. 
На пресс-конференции Бота Жуманова сказала, что связывает нападение со своей профессиональной деятельностью и не верит в версию о грабеже: «У меня была встреча с нападавшим. Это именно тот человек, я со стопроцентной уверенностью могу сказать, что задержали именно того, кто нападал. (…) Но хочу сказать, что лично мое мнение заключается в том, что его мотив, который он объявил, что нападение было с целью грабежа, мягко говоря, несостоятельный. Я думаю, что это связано с моей профессиональной деятельностью, я другого мотива не знаю». С какой именно публикацией связано происшествие, блогер не знает: в последнее время она готовила материалы о реформе пенсионной системы. 
Ноябрь, 21

Кирилл Павлов, журналист (г. Алматы)

Журналист, блогер, представитель гражданского альянса «Бизнес против коррупции» Кирилл Павлов сообщил на своей странице в Facebook, что на него напали и избили шестеро парней. По словам Кирилла, он пострадал «за правду». Обращаться в полицию журналист не намерен.
2. Угрозы журналистам и СМИ
Ноябрь, 22 

Нурсултан Турысбеков, ТК «TVK» (г. Шымкент) 

Неизвестные  мужчины  попытались оказать давление на журналиста телеканала TVK Нурсултана Турысбекова.  Около полуночи 21 ноября Нурсултан стал свидетелем страшного ДТП в Шымкенте. Журналист снял все на видеокамеру. Подъехавшие  на место аварии знакомые одного из  участников ДТП потребовали прекратить съемку, а также показать уже отснятый материал. Нурсултан Турысбеков, несмотря на угрозы, продолжил работу. Позже он обнаружил, что на его автомобиле неизвестные порезали два колеса.  Журналиста это напугало, и он решил добираться до дома окольными путями, дабы избежать преследования. 

О ДТП и угрозах Нурсултан сообщил в материале на сайте телеканала. 
3. Цензура СМИ

Ноябрь

СМИ, выполняющие госзаказ (Северо-Казахстанская область) 
Собкор фонда «Адил соз» по Северо-Казахстанской области сообщает о том, что в договорах об исполнении госзаказов фактически прописывается цензура СМИ. Так, в  договоре  ГУ «Отдел внутренней политики Жамбылского района  Северо-Казахстанской области» в разделе «Ответственность сторон», пункт 2.1 обязывает исполнителя госзаказа «безоговорочно «дублировать» все материалы, подготовленные «Заказчиком» согласно тематического перечня».  Кроме того, согласно п. 4.6 главы «Ответственность сторон», «Поставщик согласовывает макет еженедельно каждый вторник с Заказчиком до отправки в печать». 

4. Нарушение авторских прав

Ноябрь, 20

«Наша Газета», ng.kz (г. Костанай)

Главный редактор еженедельника «Наша Газета» («НГ») Ольга Колоколова 30 октября отправила письмо администрации сайта «Новости Mail.Ru» и администрации сайта www.nur.kz с претензией в связи с незаконным использованием материалов  сайта www.ng.kz.
Как отмечается в письме, несмотря на то, что материал статьи «В Костанае пошел первый снег - фотографии из соцсетей», размещенный на сайте www.ng.kz, в том числе и фотографии, полностью идентичны публикации на сайте «НГ», на сайте news.mail.ru вообще не указывается, что материалы были взяты с сайта ng.kz. А на сайте nur.kz во фразе «Редакция «НГ» собрала некоторые из снимков из публичных профилей», на словах НГ имеется гиперссылка на главную страницу  сайта ng.kz, но не на саму статью, как требует редакция. 

О. Колоколова потребовала снять с сайтов указанный материал и впредь исключить возможность самовольного заимствования материалов, скопированных с сайта «НГ», или заключить договор об использовании в неограниченном количестве материалов с сайта www.ng.kz на платной основе. 

После этого в редакцию «НГ» позвонили представители сайта Nur.kz, извинились и пообещали соблюдать правила перепечатки материалов.

20 ноября в редакцию «Нашей Газеты» по электронной почте пришел ответ от руководителя редакции федеральных новостей Mail.Ru Максима Токарева, в котором он уведомил, что материал «В Костанае пошёл первый снег - фотографии из соцсетей» удален. М. Токарев принес редакции «Нашей Газеты» свои извинения. 
5. Использование имиджа СМИ

Ноябрь, 25

Сайты издания «Наша Газета», ТРК «Алау» - ng.kz, alau.kz (г. Костанай)
25 ноября в социальных сетях стали появляться скриншоты новостных страниц сайтов еженедельника «Наша Газета» и ТРК «Алау» об отмене занятий в школах из-за непогоды. Оказалось, что скриншоты были подредактированы – авторы рассылок исправили на картинке дату публикации и дату отмены занятий. Поддельные новости рассылались в мессенджерах и группах соцсетей. 

В группе ТРК «Алау» соцсети ВКонтакте вынуждены были давать пояснение, что распространяемые в соцсетях скриншоты не соответствуют действительности. Пояснение на своем сайте и в соцсетях дала также «Наша Газета». Позже выяснилось, что фейковые скриншоты изготовили ученики. Они также сфальсифицировали и скриншот сайта акима Костаная. Там тоже была изменена дата - старую информацию об отмене занятий выдали за новую.

Как сообщили корреспонденту «Нашей Газеты» в пресс-службе ДВД Костанайской области, вопрос о поиске авторов поддельных скриншотов пока не рассматривался. Однако на этот случай обратят особое внимание школьные инспекторы - они посетят классы и предупредят детей об ответственности за распространение ложной информации.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Ноябрь, 01 

Шуддин Саидов, Константин Исупов, ТК «Отырар» (г. Ленгер, Южно-Казахстанская область)  

Журналист телеканала «Отырар» Шуддин Саидов и оператор Константин Исупов снимали материал о том, что жители одного из микрорайонов города Ленгера недовольны модернизацией своего дома. Шуддин Саидов обратился к заместителю акима  Толебийского района Мастерхану Пернебекову по поводу этой ситуации, попросив объяснить, почему после ремонта стало только хуже.  Съемочной группе пришлось простоять возле акимата несколько часов в ожидании интервью.  Но  заместитель акима к журналистам так и не вышел. Вместо себя он отправил подрядчика строительной компании.
Ноябрь, 05

Ольга Горай, «Наш Костанай» (г. Костанай)

Журналисты газеты «Наш Костанай» готовили обзорный материал о столовых госучреждений. Корреспондент газеты Ольга Горай в течение недели пыталась получить разрешение на посещение столовой, работающей в здании прокуратуры Костанайской области. Как отвечала ей пресс-секретарь облпроккуратуры Алма Нурсеитова, просто так провести корреспондентов в здание она не может - необходимо указать в пропуске цель визита, после чего согласовать с начальством. В итоге положительного ответа журналисты так и не получили.  Пресс-секретарь облпрокуратуры сказала лишь, что у них обычная столовая с обычным меню. «Вот только кто из журналистской братии в ней был, отмечают, что столовую-то назвать столовой просто так язык не поворачивается, - сообщает Горай в статье «Кушать подано, или Обед - в копеечку». - Она напоминает, скорее, один из пафосных ресторанов с кожаной мебелью в черно-белых тонах».

Ноябрь, 06

Informburo.kz (г. Алматы)

Журналист портала Informburo.kz Жаннат Нугманова сообщила в своем посте в Facebook, что корреспондента портала не пустили на мероприятие, проходившее в рамках Гражданского форума в Алматы. Причина – отсутствие аккредитации. Как сообщает Жаннат, телефоны акимата, по которым должен был зарегистрироваться журналист, не отвечали – трубку никто не брал. Еще одна причина, почему не пустили на форум – отсутствие мест. 
Ноябрь, 27

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)
Газета «Время» решила связаться с Саясатом Нурбеком, которого после  вступления в должность нового акима Алматы на мероприятиях представляют как начальника управления внутренней политики города, чтобы обсудить особенности новой идеологии городских властей.  Как сообщает в своей статье «Пунктик назначения» журналист издания Михаил Козачков, корреспондент, начиная с 25 ноября, несколько раз звонил на номер мобильного телефона, указанный в визитной карточке С. Нурбека. Тот поднял трубку, но,  сославшись на занятость, попросил перезвонить в обед. Все последующие попытки связаться с Саясатом Нурбеков как по телефону, так и через Facebook успехом не увенчались. 

Ноябрь, 30

Александр Вервекин, ТК «Астана» (Павлодарская область)

Пресс-служба акима Павлодарской области не реагирует на запросы журналистов, готовящих критические материалы. 

В связи с тем, что Павлодарская область оказалась в тройке лидеров по неосвоению бюджетных средств, выделенных на программу «Нурлы жол», корреспондент ТК «Астана» Александр Вервекин 30 ноября обратился в пресс-службу областного акимата с просьбой помочь организовать интервью с кем-либо из руководителей управлений, ответственных за реализацию вышеуказанной госпрограммы. Однако, как сообщает журналист, пресс-служба фактически самоустранилась, предложив Вервекину самостоятельно обращаться в областные госорганы и договариваться об интервью.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Ноябрь, 01 

Марина Низовкина, Бек Абиев, телеканал «КТК» (г. Шымкент)  

Съемочная группа телеканала «КТК» - корреспондент Марина Низовкина и оператор Бек Абиев - приехала в Сарыагашский район снять материал о трагедии в семье фермера. Преступники расстреляли мужчину из дробовика в собственном дворе. Переговорив с родственниками погибшего, журналисты обратились в РОВД Сарыагашского района, но там отказались давать информацию о происшествии. Журналисты выдали материал без комментария правоохранительных органов.

Ноябрь, 02

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

В конце октября новостная редакция ТК «Ирбис» узнала о том, что павлодарский гормаслихат объявил набор кандидатов на замещение вакантных мест в избирательных комиссиях. 2 ноября редакция обратилась с запросом на имя секретаря гормаслихата Михаила Желнова с просьбой дать интервью для новостного выпуска и рассказать о подготовке к перевыборам членов избиркомов. Не получив ответ в положенный срок, редакция позвонила в аппарат маслихата. Там, ссылаясь на М. Желнова, журналистам ответили, что интервью не будет, поскольку тема перевыборов членов избиркомов «не интересная».

Ноябрь, 03

Тимур Айтмухамбетов, ТК «31 Канал» (г. Павлодар)
Собкор «31 канала» в Павлодаре Тимур Айтмухамбетов по заданию редакции готовил сюжет о том, что в бюджете области не оказалось средств на подготовку спортсменов к Олимпиаде (с просьбой помочь с финансированием спортсменов накануне со своей страницы в ФБ обратилась известная павлодарская спортсменка, бронзовый призер Олимпийских игр в Нагано Людмила Прокашева). Журналист обратился в первой половине дня 3 ноября в пресс-службу с просьбой организовать для вечернего эфира интервью с представителем руководства областного управления спорта и физической культуры. В течение дня на связь с журналистом никто из управления не вышел, и сюжет о проблеме с финансированием спортсменов пришлось давать без комментария чиновников.  

Ноябрь, 05

Марина Низовкина, Бек Абиев, ТК «КТК» (г. Шымкент)  

Корреспонденты телеканала «КТК» в Шымкенте - Марина Низовкина и Бек Абиев готовили материал о семьях, живущих в новостройках без тепла, света и горячей воды.  С вопросами, почему  людей заселили в неблагоустроенные дома и как будет решаться эта проблема, журналисты через пресс-службу акимата города обратились в  отдел  жилищно-коммунального хозяйства города Шымкент. Сотрудники отдела ЖКХ обещали прокомментировать ситуацию, но несколько раз откладывали время съемки.  В итоге Марине Низовкиной и Беку Абиеву пришлось выдать материал без пояснений специалистов ЖКХ. С журналистами встретился только Дмитрий Ракитский, руководитель проекта по строительству новой котельной, которая и должна отапливать дома замерзающих горожан. Он рассказал съемочной группе о сроках сдачи объекта.

Ноябрь, 05

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Главный редактор еженедельника «Наша Газета» («НГ») Ольга Колоколова 30 октября направила запрос министру внутренних дел РК Калмуханбету Касымову с просьбой прокомментировать ситуацию с кражей престижных часов в Костанае из дома, в котором, по данным редакции, на тот момент проживал начальник ДВД Костанайской области генерал Тлеген Маткенов. Как отмечается в запросе, ситуация выглядит крайне двусмысленной как в связи с особой дерзостью преступления, так и со стоимостью похищенного, которая не сочетается с легальными доходами руководителя полиции. Колоколова сообщает, что после неоднократных попыток «НГ» лично и через официальный запрос  выяснить, кто проживает в этом доме, кому принадлежит коллекция швейцарских часов и как в целом идет расследование по самым резонансным преступлениям, редакция получала нелогичные ответы от пресс-службы, либо просто отписки.
В связи с этим главный редактор просила министра дать правовую оценку ситуации с похищением швейцарских часов и факту владения такой коллекцией человеком, находящимся на государственной службе.
3 ноября в редакцию пришел ответ за подписью директора департамента государственного языка и информации МВД РК А. Садубаева. В нем сообщается о невозможности распространения персональных данных (ссылка на ст. 21 Закона «О персональных данных»), а также о том, что разглашение данных о досудебном расследовании разрешается только по согласованию с прокуратурой в соответствии с УПК РК (ст. 201 УПК РК). Также в ответе МВД сообщается, что пресс-служба ДВД Костанайской области провела пресс-конференцию по данным вопросам. Между тем, в  журналистском запросе указывалось, что сотрудники областного ДВД во время пресс-конференции предоставили ограниченную информацию, которая не удовлетворила журналистов.
Ноябрь, 05

СМИ г. Караганды
Карагандинские журналисты сообщают, что с каждым днем получить информацию, а тем более комментарии всё тяжелее. Сотрудники пресс-служб не отказывают СМИ, но чаще информация, приходящая от них, является отпиской. 

В первую очередь журналистов беспокоит работа пресс-службы Управления здравоохранения Карагандинской области. Это государственное учреждение закрыто от СМИ. Комментарии не даются вообще.

Также журналисты обращают внимание на избирательность в приглашениях на мероприятия в акимат Карагандинской области, куда зачастую имеют доступ исключительно государственные СМИ. 

Ноябрь, 10 

Бахром Абдуллаев, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

10 ноября журналист телеканала «Отырар» Бахром Абдуллаев  снимал  материал о том, что учителя СШ № 33 требуют отставки директора.  Выслушав педагогов, журналист, чтобы осветить ситуацию полностью, попытался поговорить и с руководителем учебного заведения. Но, увидев съемочную группу,  директор поспешила скрыться.  Бахрому Абдуллаеву не удалось взять комментарий. 
Ноябрь, 12

Рушан Бараев, ТК «5 канал» (г. Караганда)

Журналист ТК «5 канал» Рушан Бараев сообщил о том, что пресс-службы игнорируют направляемые редакцией и журналистами запросы. Это пресс-службы следующих организаций: 
- департамента регулирования естественных монополий (запрос от 4 ноября 2015 по поводу тарифов);
- отделы акимата города (исх.№4н-102 от 23 июля 2015 г. – стройка жилого дома возле имеющихся строений по ул. Таттимбета, 3 и 5 г. Караганды), (исх. № 4н78-от 29 апреля 2015 г. – захвате городской земли под личные парковки во дворах).

Также сложно добиться комментариев и разъяснений у пресс-служб департамента здравоохранения, акимата Караганды, «Теплотранзит-Караганды», «Караганды-Жарык», департамента по делам гос.службы и противодействию коррупции, ДВД, ЧС, «Караганды СУ».

Журналист надеется, что со вступлением в действие закона РК «О доступе к информации» взаимодействие пресс-служб учреждений и СМИ улучшится.
КОММЕНТАРИЙ: 
Статья 20 Конституции РК гарантирует право граждан, а, следовательно, и журналистов на свободное получение и распространение любой информации, за исключением сведений, составляющих государственные секреты. В свою очередь, согласно ст. 18 п.п. 2 и 2.1 Закона РК «О средствах массовой информации», государственные органы и другие организации обязаны предоставлять СМИ запрашиваемую информацию на равных условиях в трехдневный срок либо дать на обращение ответ с указанием срока предоставления информации или мотивов отказа. 

 Законодательством Республики Казахстан установлено несколько способов обжалования действий или бездействий государственных органов и должностных лиц при реализации гражданами своего права на свободный доступ к информации.

- Обжалование действия (бездействия) государственных органов и должностных лиц в вышестоящий государственный орган (вышестоящему должностному лицу).

- Обжалование действия (бездействия) государственных органов и должностных лиц в судебном порядке (Глава 27 ГПК РК).

 Для должностных лиц за непредоставление информации действующим законодательством РК предусмотрена уголовная, административная, дисциплинарная, гражданская и материальная ответственность.
Ноябрь, 15

Светлана Могай, «Темиртауский рабочий»  (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Темиртауский рабочий» Светлана Могай готовила  материал под названием «В Караганде ищут большегруз с зараженной хурмой». С вопросами журналист обратилась к пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову, однако тот ответил, что впредь никакой информации корреспондентам давать не будет. Б. Кудияров объяснил отказ тем, что из-за того, что некоторые журналисты излагают недостоверную информацию, страдают другие. Информацию С. Могай получить не удалось.
КОММЕНТАРИЙ:
Исходя из основных направлений и содержания деятельности правоохранительных органов по обеспечению верховенства Конституции и законов Республики Казахстан, защиты прав и свобод человека и гражданина, пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову следует руководствоваться в своей деятельности и определять приоритеты в соответствии со  следующими законодательными положениями:

Статья 20 Конституции РК

1. Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается.

Каждый имеет право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Перечень сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан, определяется законом.

Закон РК «О средствах массовой информации»

Статья 2. 

(…) 2. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации.

Статья 18

(…) 2.
Государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.

Статья 20. Права журналиста 

Журналист имеет право: 

1) осуществлять поиск, запрашивать, получать и распространять информацию; 

2) посещать государственные органы, организации всех форм собственности и быть принятым их должностными лицами в связи с осуществлением своих служебных обязанностей, присутствовать на всех мероприятиях, проводимых аккредитовавшим его органом, за исключением случаев, когда принято решение о проведении закрытого мероприятия;

…

5) получать доступ к документам и материалам, за исключением их фрагментов, содержащих сведения, составляющие государственные секреты; 

6) проверять достоверность получаемой информации; 

7) обращаться к специалистам при проверке полученных информационных материалов; 

Описанное в информации поведение сотрудника пресс-службы ДВД  не только непрофессионально, но и является поводом для обжалования его действий (бездействий) в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. Кроме того, в зависимости от конкретных обстоятельств отказа в предоставлении информации действия пресс-секретаря можно будет расценивать как воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста или превышение должностных полномочий.
Ноябрь, 17
Жайберген Булатов, «Костанай таны» (г. Костанай)
22 мая бывший главный редактор областной газеты «Костанай таны» Жайберген Булатов обратился в  блог акима Костанайской области Нуралы Садуакасова с жалобой на то, что его не приняли на работу в газету на должность советника редактора.
Ответ на это обращение был опубликован только 31 октября. Его дал уже новый аким области - Архимед Мухамбетов. В нем, помимо ответа на вопрос по поводу трудоустройства, сообщается: «К сожалению, своевременное рассмотрение Вашего обращения по поводу трудоустройства по вине ряда руководителей областного уровня было неоправданно затянуто. За допущенную волокиту при рассмотрении Вашего обращения на блог акима области заместителю руководителя управления внутренней политики Калмакову Е.Б. объявлено замечание».

Ноябрь, 18

Алия Ахмедиева, радио Азаттык (г. Талдыкорган, Алматинская область)

Репортер радио Азаттык Алия Ахмедиева 18 ноября обратилась к пресс-секретарю Алматинского областного суда Айнаш Рахимбаевой с просьбой объяснить, почему журналистов, пришедших на открытое заседание по иску прокурора Талгарского района к отделу образования, не пустили в зал заседаний. Айнаш Рахимбаева пообещала дать ответ, но впоследствии на связь выходить перестала. 19 ноября репортер Азаттыка направила письменный запрос по электронной почте. 
Ноябрь, 21

Кирилл Круглов, «Криминальные новости» (г. Караганда)

Журналист газеты «Криминальные новости» Кирилл Круглов готовил материал о массовой драке, произошедшей 21 ноября у стадиона «Шахтер» в Караганде. 15 участников происшествия были задержаны и доставлены в отдел полиции. За информацией корреспондент обратился к пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову, однако тот ушел от ответа, сославшись на чрезмерную занятость.
Ноябрь, 02

Никита Кудряшов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Никита Кудряшов 30 октября отправил запрос начальнику ДВД Костанайской области Тлегену Маткенову по поводу ДТП на пешеходном переходе в Костанае, в котором получила травмы женщина-пешеход. По неофициальной информации, за рулем автомобиля в момент ДТП был сын бывшего заместителя начальника ДВД Костанайской области. В числе прочего, журналист спрашивал, кто был за рулем и пытался ли он, как сообщали очевидцы, скрутить госномера с автомобиля.

Ответ за подписью руководителя отдела госязыка и информации ДВД Адильбека Нурмахина пришел 2 ноября, но в нем не сообщалась фамилия водителя и был проигнорирован вопрос о скручивании госномеров.
Ноябрь

Елена Балова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В ноябре журналист газеты «Мой город» Елена Балова отправила запрос в Министерство здравоохранения и социального развития РК. 6 ноября Елене позвонили на стационарный телефон из пресс-службы Минздрава и сказали буквально следующее: «Ни одно региональное СМИ нас не заваливает запросами так, как вы. В конце концов, пишите то, что выходит в республиканских СМИ. Сил больше нет работать с вашей газетой».
КОММЕНТАРИЙ:
В данной ситуации  сотрудники пресс-службы обязаны ориентироваться на положения Закона РК «О средствах массовой информации». 

Статьи 2 и 18 закона о СМИ однозначно обязывают государственные органы и их должностных лиц предоставлять информацию всем  средствам массовой информации на равных условиях и в конкретно установленные законодательством сроки. Ссылка на то, что запрашиваемая информация уже была предоставлена другим СМИ или уже опубликована,  является не только незаконной, но и нарушающей один из основных конституционных принципов - право на свободу получения и распространения информации.

Подобные отказы в предоставлении информации государственными органами не должны оставаться без внимания, их нужно предавать огласке, так как возложенные законом обязанности должны быть исполнены, а права и свободы соблюдены.
Ноябрь, 30

Серикжан Маулетбай, informburo.kz (г. Алматы)

Департамент по связям с общественностью АО «НК «КТЖ», в ответе на официальный запрос informburo.kz проигнорировал вопросы касательно размеров премиальных выплат президенту КТЖ Аскару Мамину. «КТЖ» сообщил лишь, что бонусы выплачены «за исполнение производственных и финансовых показателей, предусмотренных Политикой оценки деятельности и вознаграждения руководящих и управленческих работников компаний АО «Самрук-Қазына» и решениями Совета директоров АО «НК "КТЖ».

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Ноябрь, 19

Надежда Ковальская, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская и фотокорреспондент Николай Соловьев 19 ноября пришли в суд № 2 Костаная на слушание дела по обвинению директора турфирмы в мошенничестве. Судья Мадина Саламатова в начале заседания отчитала журналистов за то, что они не обратились к охране суда за разрешением на присутствие на процессе и на произведение фотосъемки. Ковальская возразила, что такие ходатайства всегда заявляются в начале заседания. Однако судья Саламатова заявила, что об этом нужно договариваться с приставом, который дежурит на пункте пропуска, а уже этот пристав будет докладывать о просьбе журналистов судье. При этом Саламатова предупредила журналистов, что за нарушение порядка судебного заседания полагается штраф.

КОММЕНТАРИЙ:
Статья  2 Закона РК «О судебных приставах» гласит:

Задачами судебных приставов являются: 

1) поддержание общественного порядка в зале во время судебного заседания, а также во время совершения судебными исполнителями исполнительных действий;

2) контроль за исполнением наказаний, не связанных с лишением свободы; 

3) содействие суду в выполнении процессуальных действий; 

4) обеспечение охраны зданий судов, охрана судей и других участников процесса, а также охрана судебных исполнителей и лиц, участвующих в исполнительных действиях, во время совершения этих действий; 

5) оказание содействия судебным исполнителям в принудительном исполнении исполнительных документов судов и других органов.

Из пункта 3 данной статьи, очевидно, что пристав содействует по указанию суда в выполнении процессуальных действий. Учитывая положения ст. 29 УПК РК о гласности уголовного судебного процесса и положения ст. 99 УПК РК, суд был обязан огласить, является ли процесс открытым (закрытым) и рассмотреть ходатайство о присутствии журналистов на процессе и производстве фотосъемки сразу после его заявления. Непонятно,  почему журналисты должны были о чем-то договариваться с приставом.
Ноябрь, 20

Сандугаш Дуйсенова, журналист (г. Талдыкорган, Алматинская область)

СМИ Алматинской области

18 ноября корреспондент республиканских печатных и интернет-изданий Сандугаш Дуйсенова вместе с другими журналистами попыталась попасть на открытое заседание кассационной коллегии Алматинского областного суда по иску прокурора Талгарского района к отделу образования. Однако, по словам Сандугаш,  без объяснения причин никого из представителей СМИ на заседание не пустили. 

3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Ноябрь, 19
ratel.kz (г. Алматы)
Zonakz.net (г. Алматы)

19 ноября главный редактор заблокированного сайта ratel.kz, выступая в рамках дискуссии «Регулирование медиаресурсов и прогнозы» на Медиакурултае-2015, сообщил, что до сих пор редакции не удалось выяснить причину блокировки: «Все госорганы, все ответственные стороны, отвечая на наши запросы, говорят, что все нормально, и никто нас не блокирует. Раньше мы меняли расположение сайта, меняли IP-адрес. Но последняя блокировка оказалась более жесткой. Сайт, когда мы последний раз пытались обойти блокировку, продержался несколько часов». 

Напомним, блокировка ресурса идет с 9 сентября этого года. Судебного решения о закрытии сайта редакция не получала. 

Также с 9 сентября продолжает оставаться недоступным для казахстанских пользователей другой популярный портал - Zonakz.net.  Как и в случае с ratel.kz, причины блокировки не известны. 
Ноябрь, 11

LiveJournal
C 11 ноября для казахстанских пользователей стала вновь доступна популярная блог-платформа  LiveJournal.
Представители LiveJournal («Живого журнала», ЖЖ) сообщили властям об удалении с блог-платформы материалов, содержащих признаки пропаганды терроризма и религиозного экстремизма, публичных призывов к совершению актов терроризма и изготовлению взрывных устройств. В результате Комитетом связи, информатизации и информации МИР РК принято решение о возобновлении доступа к ресурсу на территории Казахстана с 11 ноября текущего года.
Хроника событий: 

Первый раз ЖЖ был заблокирован осенью 2008 г. Блокировка длилась почти два года без официальных объяснений причин. По неофициальной информации доступ к ресурсу ограничен из-за содержания блога бывшего зятя Н. Назарбаева Рахата Алиева. В ноябре 2010 г. администраторы «ЖЖ» удалили блог Алиева, и доступ для казахстанцев был восстановлен.

12.07.2011 г. решением судьи Сарыаркинского районного суда г. Астаны Ж. Комековой ресурс, в числе 14-ти других, приостановлен на три месяца в обеспечение иска иска прокурора Астаны за распространение на этих ресурсах материалов, содержащих признаки пропаганды терроризма и религиозного экстремизма, публичных призывов к совершению актов терроризма и изготовлению взрывных устройств. Тогда руководитель российского сектора LiveJournal Светлана Иванникова сообщала, что никто из госорганов Казахстана не обращался к ним с запросами по поводу удаления противоправных материалов.

5.08.2011 г. Сарыаркинский районный суд Астаны возбудил гражданское производство по иску прокурора Астаны о признании распространяемой на территории Казахстана продукции интернет-ресурсов www.video.gamesfather.com; www.go.mail.ru; www.islamunveiled.livejournal.com; www.newsland.ru; www.djamalat.com; www.forum.voinenet.ru; www.ummanews.com; www.ik-media.inf; www.videolica.com; www.as-ansar.com; www.smotri.com; www.liveinternet.ru; www.extraklipovi.com; www.biggdi.com, противоречащей законодательным актам РК. 
Суд вынес решение о закрытии интернет-ресурсов. Решение вступило в силу с 20.08.2011 г. 
27 августа 2011 г. пресс-служба министерства связи и информации распространила сообщение, где говорится, что сотрудники государственных органов Казахстана предпринимали шаги для того, чтобы избежать полного закрытия доступа казахстанцам к популярной блог-платформе LiveJournal. По информации министерства, еще до принятия судебного решения администрации сайта посылались запросы с просьбой удалить с интернет-ресурса материалы, которые противоречат законодательству Казахстана. В частности,  3 августа 2011 года был направлен онлайн-запрос в конфликтную комиссию LiveJournal.

4.12.2011 г. казахстанские интернет-пользователи после длительной блокировки  получили доступ к блоговому сервису. Блогеры отмечали  нестабильный доступ к ресурсу. Вскоре LiveJournal.был вновь заблокирован. Блокировка длилась почти 4 года. 
Ноябрь, 02
Alts.kz (г. Алматы)

2 ноября ТОО «Алматинские тепловые сети» на своем сайте опубликовало топ-100 должников за отопление. В списке значились канцелярия Алматинского городского     суда Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде Республики Казахстан с долгом более 20 миллионов тенге, АО «Казахтелеком» с двухмиллионным долгом и другие учреждения. Среди должников была указана фамилия Дариги Назарбаевой.  В этот же день сайт закрылся для «технического обслуживания».  Как сообщила в телефонном интервью редакции informburo.kz пресс-секретарь «Алматинских тепловых сетей Дина Оспанова, сайт подвергся хакерской атаке, и именно взломщики занесли фамилию Дариги Назарбаевой в список должников.

После недели профилактических работ ресурс  вновь заработал, однако рубрика «Должники» оказалась пустой. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 09

Сергей Ким, «Радиоточка» (г. Алматы)

9 ноября в районном суде № 2 Бостандыкского района г. Алматы начались слушания по обвинению корреспондента сайта «Радиоточка» Сергея Кима в клевете (ст. 130 УК РК). Частный обвинитель - АО «Авиакомпания «SCAT» мотивировал жалобу тем, что в публикации «SCAT уже полгода считается одной из самых опасных авиакомпаний в мире» («Радиоточка», 17.06.2015 г.) журналист «и медиаресурс в целом» для поднятия рейтинга информагентства намеренно распространили в СМИ не соответствующие действительности сведения, порочащие деловую репутацию авиакомпании.
Претензии SCAT касаются следующего фрагмента статьи: «Согласно рейтингу, составляемому каждые два года Международной ассоциацией воздушного транспорта ИАТА (International Air Transport Association, сокр. IATA), казахстанская компания SCAT вот уже полгода находится в десятке самых опасных авиакомпаний мира среди полутысячи авиаперевозчиков, ресурсы и краткосрочная история которых проанализированы аналитиками ассоциации…».
По мнению представителя авиакомпании Султана Даулембаева, С. Ким сознательно заменил название сайта Airlineratings.com (составляет рейтинг в основном по показателям наличия сертификатов и по показателям «элитности» сервиса) на аббревиатуру ИАТА, знакомой широким кругам организации. Таким образом, журналист, во-первых, назвал SCAT одной из самых опасных авиакомпаний мира, а во-вторых, оболгал ИАТА, которая не занимается составлением рейтингов в принципе.
В свою очередь, Сергей Ким пояснил суду, что неточность признал сразу после звонка представителя SCAT и внес исправления наутро после вечерней публикации. Кроме того, на «Радиоточке» был размещен второй материал, в котором редакция предоставила слово как представителю SCAT Виктории Ульяновой, так и представителю ИАТА Джордану Карамалакову, высказывания которых полностью опровергают смысл первой публикации.
16 ноября юрист SCAT Султан Дауленбаев сообщил агентству Today.kz, что авиакомпания готова пойти на примирение в случае, если журналистом будут выполнены требования, указанные в их частной жалобе. «Мы не выдвигали никаких требований в отношении редакции «Радиоточка.kz» в материальном плане, мы не требуем возмещения нанесенного ущерба, хотя это доказано документально посредством своей финансовой системы. Лишь приведение опровержения на своих страницах и все. Цели посадить Сергея Кима мы не преследуем, но все-таки воплощаем свое законное право на защиту деловой репутации». 

Журналист также не исключил эту возможность: «Вопрос остается открытым. На прошлом заседании мы договорились, что они пришлют нам текст, который они хотели бы увидеть на нашем сайте, но с их стороны до сих пор молчание». 

Ноябрь, 20

Жительница г. Кокшетау (Акмолинская область)

32-летняя жительница Кокшетау была признана виновной в совершении преступления по ст. 130 ч. 2 УК РК (Клевета с использованием средств информационно-коммуникационных сетей). Она оштрафована на 50 МРП (99100,00 тенге). Кроме этого, она должна выплатить частному обвинителю 150 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Как сообщили в пресс-службе Кокшетауского городского суда журналисту агентства «Новости-Казахстан»,  13.02.2015 г. женщина опубликовала на своей странице в соцсети «Одноклассники» сообщение, в котором назвала двух людей мошенниками и предупредила, что не стоит им сдавать в аренду жилье. 
Один из фигурантов, чья фамилия была указана в посте, обратился с частным обвинением в клевете в Кокшетауский горсуд и иском о возмещении морального вреда. В ходе заседаний жительница Кокшетау вину признала, пояснив, что обвинитель просил ее сдать комнату своей знакомой и обещал заплатить. Так как деньги она не получила, от возмущения написала об этом в социальной сети.
Ноябрь, 09

«Караван» (г. Алматы)

6 ноября в газете «Караван» была опубликована критическая статья Веры Лавинской «СПИД. Открыты все пути». В ней рассказывается о том, как борется с распространением болезни алматинский областной центр  по профилактике и борьбе со СПИД. 

После выхода статьи в редакцию пришло письмо ТОО «Алматылифт», в котором директор Н. Кураков, ссылаясь на ст. 130 УК РК, обвинил редакцию в распространении заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство предприятия. Генеральный директор ТОО Н. Кураков считает, что в статье «откровенно оклеветали и опозорили» предприятие ТОО «Алматылифт», написав, что «сотрудники ТОО от ГКП на ПХВ «Алматинского центра по профилактике и борьбе со СПИДом» с февраля по май 2015 года получили три раза в количестве 1440, 1000 и 600 штук презервативов».

 Редакция, в свою очередь, сообщает, что материал был подготовлен в том числе на основании отчетных документов центра СПИД. Согласно этим документам, сотрудник Центра СПИД Р. Тезекбаев раздал такое количество презервативов работникам ТОО. 

В статье «Игры в «резиночку». С чего так возбудилось лифтовое хозяйство?» («Караван, 18.11.2015 г.) редакция опубликовала письмо «Алматылифт», озвучила свои разъяснения и разместила интервью с юристом ТОО «Алматылифт» Темирханом Нартановым по поводу спорной публикации. 

Ноябрь, 09
Ыкылас Кабдуакасов, лидер общественного объединения пресвитерианского толка  (г. Астана)
9 ноября Сарыаркинский районный суд № 2 г. Астаны признал виновным лидера общественного объединения пресвитерианского толка 54-летнего Ыкыласа Кабдуакасова в совершении преступления по ст. 174 ч. 1 УК РК -  «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». 

Напомним, согласно обвинительному заключению прокуратуры Астаны, «Кабдуакасов публично неоднократно совершил умышленные действия, направленные на возбуждение религиозной розни, оскорбление религиозных чувств граждан (…) с использованием литературы и других носителей информации, пропагандирующих религиозную вражду». Старший помощник прокурора Астаны Асылжан Габдыкапаров на заседании суда 8 октября пояснил, что в 2014-15 годах Ы. Кабдуакасов в церквях и арендуемых квартирах публично высказывался об исключительности и превосходстве христианской религии и неполноценности мусульманства.
Между тем, экспертиза, проведенная Общественным центром экспертиз по информационным и документационным спорам при ОФ «Адил соз», не обнаружила в текстах стенограмм признаков пропаганды неполноценности граждан по признаку их отношения к религии. Согласно заключению специалиста Рахили Карымсаковой, «общая направленность содержания текстов заключается в информировании собеседников о главных особенностях, принципиальных положениях, организации, культе и др. такого вероучения, как протестантизм, а также сравнении и критике обрядов, обычаев представителей других вероучений (в том числе и ислама), не соответствующих библейским предписаниям. Целевая установка такого информирования – пропаганда основ этого вероучения и привлечение новых его приверженцев.  Кроме того, целью информирования является расширение религиозных знаний собеседников для их использования в повседневной жизни 

2. В текстах стенограмм отсутствуют лингвистические признаки возбуждения религиозной розни, оскорбления (унижения) религиозных чувств граждан; отсутствуют признаки пропаганды неполноценности граждан по признаку их отношения к религии».
Суд приговорил Ыкыласа Кабдуакасова к семи годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля.

Мера пресечения Ы. Кабдуакасова в виде содержания под стражей изменена на подписку о невыезде, он освобожден из-под стражи в зале суда.

Ноябрь, 09

Болатбек Блялов, ОО «Институт демократии и прав человека» (г. Астана)
9 ноября в Астане задержан руководитель общественного объединения «Институт демократии и прав человека» Болатбек Блялов. Блогер и гражданский активист задержан по подозрению в совершении умышленных действий, «направленных на возбуждение социальной и национальной розни с использованием СМИ (социальных сетей)» (ч. 1 ст. 174 УК РК). 11 ноября суд санкционировал его арест сроком на два месяца. 
11 ноября обвинения в адрес гражданского активиста были переквалифицированы с части 1 на часть 2 – возбуждение соцрозни с использованием СМИ лидером общественного объединения. Наказание по этой статье - до десяти лет лишения свободы. 

Как сообщает радио Азаттык, Б. Блялов известен представлением в судах интересов жителей Астаны, несогласных с суммами компенсаций за изъятие земельных участков и снос их домой. 

В составе группы «Антигептил» он выступал против пусков с космодрома Байконур российских ракет на гептиле. В некоторых своих публикациях он, в частности, утверждал, что если Нюрнбергский процесс знаменует собой конец немецкого фашизма, то, как он выразился, «русский фашизм» продолжает существовать.
13 ноября международная организация Human Rights Watch распространила сообщение, в котором призвала власти Казахстана «прекратить использование против оппонентов расплывчатых и слишком широких уголовных обвинений. Никто не должен подвергаться аресту за выражение спорной точки зрения или за критику власти». Международная организация призывает казахстанские власти немедленно освободить Б. Блялова. 
На сайте Human Rights Watch сообщается, что Б. Блялов «оказался под следствием за свои комментарии в видеоклипах и медиаинтервью на YouTube, которые, по версии властей, достигают уровня «тяжких преступлений против мира и безопасности человечества».В видеоклипах комментарии Блялова касались, в частности, вопросов казахского национализма, использования казахского и русского языков в Казахстане, позиции и действий России в отношении Украины».
Ноябрь, 30
Ермек Тайчибеков (Жамбылская область)

4 ноября в Кордайском районном суде  Жамбылской области начался процесс по обвинению предпринимателя из Тараза Ермека Тайчибекова по ст. 174 ч. 2 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной и религиозной розни». 
Напомним, поводом стали посты Тайчибекова в социальных сетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 

Как сообщило радио Азаттык, жительница Алматинской области Ботагоз Исаева в мае на странице группы в Facebook «За арест Ермека Тайчибекова и его сторонников!» сообщила, что обратилась в полицию с заявлением по поводу размещения Тайчибековым в Facebook’e сепаратистских, по ее мнению, записей. 
Уголовное дело было возбуждено 30 июня. Сам предприниматель считает дело сфабрикованным. В ходе следствия  была проведена судебно-психиатрическая экспертиза. Эксперты пришли к заключению, что у Тайчибекова имеются признаки нарушения мышления. 12 августа Ермек Тайчибеков  помещен в Научно-практический центр психиатрии, психотерапии и наркологии в Алматы на обследование сроком на один месяц. Специалисты сделали вывод, что предприниматель может отвечать за свои действия. 
На первых трех судебных заседаниях был зачитан обвинительный акт, допрошены Е. Тайчибеков, свидетели обвинения и защиты. 

9 ноября на втором судебном заседании Ермек Тайчибеков  заявил, что своими публикациями пытался вызвать ненависть. Однако Тайчибеков пояснил при этом, что он пытался вызвать ненависть со стороны, как он говорит, казахских националистов именно к себе, чтобы таким образом перенаправить на себя «их ненависть, направленную на русских и на президента Путина», - сообщает радио Азаттык. Далее Тайчибеков заявил на суде, что он не понимает сути предъявленного ему обвинения, поскольку считает, что он играет роль «стабилизатора» в обществе. Судья повел  линию допроса Тайчибекова именно по ключевому слову обвинения «ненависть».
На следующих заседаниях были допрошены эксперты-лингвисты, которые обнаружили в текстах публикаций Е. Тайчибекова признаки разжигания межнациональной розни. 
30 ноября судья Кайрат Белгишев объявил, что на следующем заседании 4 декабря он планирует огласить материалы дела. Это означает окончание судебного следствия и переход к прениям сторон. Подсудимый сообщил о намерении заявить ходатайство о проведении независимой судебно-филологической экспертизы его текстов, размещенных им в социальных сетях.
Ноябрь, 26

Ермек Тайчибеков (Жамбылская область)

В редакцию информационного портала «Русские в Казахстане» поступило заявление российского журналиста Аркадия Бейненсона, в котором он утверждает, что Ботагоз Исаева, инициатор проходящего в настоящее время процесса по обвинению Ермека Тайчибекова в возбуждении национальной розни, распространяет недостоверную информацию, непосредственно касающуюся этого дела.

По словам А. Бейненсона, в интервью «Я хочу, чтобы врагов Независимости наказали», опубликованном на сайте tribunakz.com 10 октября, «г-жа Исаева утверждает, что я, Аркадий Бейненсон, являюсь главой правозащитной организации «Русские без границ», находящейся в Германии и осуществляющей международную деятельность по защите прав русского населения. Также там утверждается, что, будучи главой вышеупомянутой организации, я помогал Ермеку Тайчибекову, суд над которым сейчас проходит в Республике Казахстан, осуществлять связь с антифашистами по всему миру». 

Эту информацию российский журналист называет ложной. Он заявляет, что никогда не был в Германии и не состоял членом подобных организаций. А. Бейненсон считает, что заявления, сделанные Исаевой в указанном видеоинтервью, «могут привести к искажению восприятия деятельности Ермека Тайчибекова, и тем или иным образом повлиять на судебное решение в его отношении».

Ноябрь, 18
Игорь Сычев, житель г. Риддер (Восточно-Казахстанская область)
Риддерскй городской суд приговорил администратора группы «Подслушано в Риддере» социальной сети «ВКонтакте» Игоря Сычева, обвиняемого в сепаратизме, к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. 
Напомним, уголовное дело по ст. 180 УК РК «Сепаратистская деятельность» бывло возбуждено Департаментом КНБ Восточно-Казахстанской области. Поводом стал опрос «Давайте представим, если бы было голосование в городе Риддер?», появившийся весной этого года в новостной ленте группы. Пользователям предлагалось проголосовать «За» или «Против» вступления Восточно-Казахстанской области в состав Российской Федерации. Родственники, адвокат Игоря Сычева и многие жители г. Риддера считают, что он не совершал никаких призывов, а только, как модератор группы, допустил к публикации в интернете текст опроса, предложенный анонимным автором.
Как сообщил агентству tengrinews.kz адвокат И. Сычева Сергей Шигрин,  «все наши доводы не были приняты, некоторые из них даже не внесли в приговор. С таким решением однозначно мы не согласны. Будем подавать апелляцию в областной суд».
Ноябрь, 18

Булат Саткангулов, житель г. Рудный (Костанайская область)

18 ноября судья суда № 2 Костаная С. Мухамбетов признал виновным жителя Рудного Булата Саткангулова в совершении преступления по ст. 256 ч. 2 УК РК (пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма, совершенные с помощью информационно-коммуникационных сетей). Ему назначено наказание в виде шести лет лишения свободы с конфискацией имущества и отбываем наказания в исправительной колонии общего режима.
Напомним, согласно обвинительному заключению, рудненский юрист с января по февраль 2014 года выкладывал на своих страницах в соцсетях («Одноклассники», «ВКонтакте», «Майл.ру») материалы, пропагандирующие и распространяющие идеологию терроризма и экстремизма. Сторона обвинения утверждает: в поисках информации о террористической деятельности организации «ИГИЛ» Саткангулов обменивался в сети сообщениями с «неустановленными представителями МТО «ИГИЛ». Согласно заключению экспертов, в найденных в ноутбуке юриста и компьютере его матери видеофайлах имеется пропаганда терроризма, необходимости совершения вооруженного джихада, а также возбуждение религиозной вражды.
Также, заявляет сторона обвинения, в феврале 2015 года Б. Саткангулов отправил по WhatsApp своим знакомым 20 аудио-обращений, оправдывающих террористическую деятельность. Как заключили эксперты, «в высказываниях Саткангулова содержится пропаганда терроризма, оправдание идеи создания исламского государства (халифат), вооруженного джихада и вынесения такфир (обвинение в неверии) в отношении тех, кто не правит государством на основе шариата».

Булат Саткангулов себя виновным не признал. 
Адвокат Б. Саткангулова Снежанна Ким не согласна с обвинительным приговором: «Это была не пропаганда терроризма, а спор с друзьями на религиозную тему. Ролики, которые он скачивал, находились в свободном доступе и даже транслировались по телевидению. Есть ещё один важный момент - ИГИЛ в Казахстане признан террористической организацией 15 октября 2015 года. Все события, указанные в обвинительном заключении, произошли ранее. Это грубейшее нарушение суда».
По мнению Снежанны Ким, которое она высказала порталу Informburo.kz, на ход процесса повлияли крушение самолёта в Египте и трагические события во Франции. Адвокат считает, что это усугубило положение её подзащитного.
Защита Булата Саткангулова намерена обжаловать приговор в апелляционной инстанции. 
Ноябрь, 26
Алена Ковтун, жительница Акмолинской области

26 ноября Шортаринский районный суд вынес приговор 20-летней жительнице Шортаринского района Алене Ковтун, обвиняемой в распространении заведомо ложной информации через социальные сети «Одноклассники» о похищениях детей сектантами. Ее сообщение, опубликованное на личной странице в соцсети, было опубликовано другими пользователями «Одноклассников» и месседжера WhatsUp. 
Распространенная   Ковтун информация была признана ложной, с начала 2015 года в ДВД Акмолинской области фактов похищения детей зарегистрировано не было. 
В судебном заседании подсудимая признала вину полностью, раскаялась и попросила суд утвердить заключенное процессуальное соглашение. 
Суд, принимая во внимание, что в ходе досудебного расследования было заключено процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины, счел возможным поддержать ходатайство прокурора о назначении Ковтун наказания согласно оговоренному в процессуальном соглашении, т.е. в виде ограничения свободы на 2 с половиной года с установлением пробационного контроля.
Ноябрь, 05
Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)
9 октября начальник департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) по Павлодарской области полковник Ерсаин Нуртазинов обратился в управление внутренних дел города Павлодара с просьбой возбудить уголовное дело по ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации) в отношении председателя Общественной наблюдательной комиссии по Павлодарской области, члена Национального превентивного механизма противодействия пыткам Елены Семеновой. Как сообщает радио Азаттык, в заявлении Е. Нуртазинова указывается, что ее действия создают «опасность нарушения общественного порядка среди осужденных»: «Из статей и интервью Семеновой Е. А., размещенных с использованием социальных сетей, следует, что сотрудники исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы Павлодарской области якобы избивают, пытают, издеваются, насилуют, унижают осужденных, заставляют чистить обувь работников администрации и стирать их одежду, заставляют делать ремонт в отряде за свой счет, незаконно применяют специальные средства». 
При этом в вину ей ставится то, что ни в одной своей статье и публикации Елена Семенова  не указала фамилии потерпевших осужденных и сотрудников тюрем, «якобы совершивших незаконные действия в отношении осужденных, кроме фамилий Есенова Г. А. и Едигеева А. (Арона Атабека)». 
В настоящее время правозащитник находится в статусе подозреваемой. 

Елена Семенова считает себя невиновной. Она представила Азаттыку фотокопии жалоб заключенных, фотокопии своих писем в прокуратуру и другие органы, в которых информирует их о том, что происходит в тюрьмах Павлодарской области. Правозащитник прислала Азаттыку ответы из этих ведомств, которые она называет отписками. По ее словам, ей ничего не оставалось, как сообщить через Интернет о том, что «творится в тюрьмах».
Ноябрь, 11

Наталья Уласик (г. Жезказган)

Правозащитник Наталья Уласик из Жезказгана в группе «Несогласные Казахстана» в Facebook разместила сообщение о том, что в связи с возбуждением в отношении нее уголовного  дела по факту распространения заведомо ложной информации в соцсетях, она приняла решение прекратить публикации рассказов и очерков о своей деятельности по защите прав заключенных. Н. Уласик заявляет, что продолжит писать и отправлять заявления о нарушении прав заключенных во все инстанции. 
Ноябрь, 11

Татьяна Романова, жительница г. Кокшетау (Акмолинская область)

Пресс-служба ДВД Акмолинской области сообщила корреспонденту сайта Zakon.kz о том, что в настоящее время решается вопрос о принятии процессуального решения по поводу распространения недостоверной информации в отношении жительницы Акмолинской области Татьяны Романовой. 
 Как поясняют полицейские, Т. Романова «8 ноября 2015 года в социальной сети «ВКонтакте» распространила информацию о том, что её двоюродный брат Рыдун Санжар с целью получения денег нанес своей родной тёте 27 ножевых ранений, придав информации устрашающую окраску, что на свободе разгуливает маньяк». Этим она ввела «пользователей интернета и жителей г.Кокшетау в заблуждение, придав информации оттенок серийности, тогда как речь идет об единичном преступлении». 

Ноябрь, 23
Житель г. Алматы 
В ночь на 23 июля в Наурызбайском районе города Алматы сошел сель, в результате которого пострадали дома в нескольких районах города, более тысячи человек были эвакуированы. Чуть позже в соцсетях появилось сообщение о гибели людей во время селя. 
Информация о четырех погибших была признана недостоверной. Было инициировано расследование по статье 274 УК РК – «Распространение заведомо ложной информации». 

Полиция задержала 25-летнего жителя Алматы, который разместил пост. Как сообщает tengrinews.kz, свой поступок он объяснил тем, что хотел мотивировать людей на помощь: «Потому что многие просто гуляют, отдыхают и не задумываются о том, что некоторым людям нужна помощь. Хотел привлечь своих друзей и знакомых, чтобы они пришли и начали помогать». 

В настоящее время он проходит по делу как свидетель. Об этом агентству tengrinews.kz сообщил директор департамента государственного языка и информации МВД РК Алмас Садубаев. По данным МВД, расследование уголовного дела было временно прекращено в связи с неустановлением лица, совершившего уголовное правонарушение. На официальный запрос корреспондента tengrinews.kz МВД сообщило, что соответствующее решение для проверки законности было направлено в прокуратуру Наурызбайского района Алматы и, по данным на 20 ноября 2015 года, отменено не было. «В ходе досудебного расследования принятыми мерами установить лиц, сообщивших ему (распространителю слухов. - Прим. tengrinews.kz) заведомо ложную информацию о погибших людях в результате селя, не представилось возможным». 

Ноябрь, 23

Пользователи WhatsApp

Среди пользователей мобильного мессенджера WhatsApp со ссылкой на МВД РК стала распространяться информация о возможном совершении актов терроризма в крупных торговых центрах.

МВД РК опровергло данную информацию, официально сообщив, что оперативная обстановка в республике находится под контролем. 
В ведомстве призвали граждан не полагаться на недостоверные сведения, а опираться на официальную информацию компетентных государственных органов. Министерство внутренних дел напомнило об уголовной ответственности за распространение ложных сведений.
1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
Хроника:

14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 

Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.
Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 

В июле прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. В этом же месяце суд продлил срок ареста Ярослава Голышкина до 14 августа в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 
В августе срок ареста был продлен до 14 сентября. В августе следствие завершило досудебное расследование. 

Согласно постановлению о квалификации деяний, Ярославу Голышкину вменяют нарушение двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет. 

5 сентября суд продлил содержание под стражей Ярослава Голышкина до 14 октября. Между тем, двое других подозреваемых – предприниматель Сулейменов и бывший следователь Алиясов, содержатся под домашним арестом. 

28 сентября уголовное дело о вымогательстве 500 тысяч долларов у акима области поступило в производство Специализированного межрайонного уголовного суда Павлодарской области. 
6 октября судья Кабиболла Байгоншеков вынес постановление о начале главного судебного разбирательства, которое объявил закрытым, удовлетворив тем самым ходатайство обвиняемого Сулемейнова о проведении процесса в закрытом режиме. Ходатайство было поддержано представителем самого акима области.
30 октября Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Павлодарской области вынес приговор по делу о вымогательстве у акима области К. Бозумбаева.

Бывший депутат Аскар Бахралинов приговорен к 10 годам лишения свободы, главный редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин - к 8 годам лишения свободы в колонии строгого режима. Бывший майор полиции Фархат Алиясов, помимо вымогательства, обвинялся также в незаконном хранении оружия и наркотиков, но в ходе следствия и суда проявил «деятельное раскаяние», за что ему назначено наказание ниже низшего предела – 3,5 года лишения свободы. Предприниматель Нуржан Сулейменов, которого взяли с поличным при передаче денег, видимо, раскаивался и помогал правосудию еще активнее, поэтому решетки избежал – его приговорили к  7 годам ограничения свободы.
27 октября на своей страничке в facebook  А. Утбанов отметил, что суд с четырьмя подсудимыми по нескольким статьям - вымогательство, вовлечение несовершеннолетних в криминальную деятельность, хранение оружия и наркотиков, лжетерроризм - прогнали фактически за 10 дней. Было рассмотрено 25 томов уголовного дела по 185 страниц в каждом. 
На официальном сайте Павлодарского областного суда сроки рассмотрения дела назвали разумными: «Уголовное дело поступило в производство Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Павлодарской области 28 сентября 2015 года и было рассмотрено в разумные сроки». 
«Разбирательство уголовного дела в соответствии со статьей 29 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан по ходатайству сторон проходило в закрытом судебном заседании, в целях обеспечения безопасности потерпевшего, свидетелей и других лиц, участвующих в деле, членов их семей и близких родственников, а также учитывая предъявленное подсудимым обвинение в вовлечении несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления», - говорится в сообщении пресс-службы областного суда.

Как пояснила сайту informburo.kz руководитель пресс-службы Павлодарского областного суда Жанар Жуматаева, все желающие смогут ознакомиться с полным текстом приговора: «Полный текст судебного приговора можно будет увидеть на сайте суда Павлодарской области в разделе «Справочник по судебным делам». Его ещё там нет, так как у судьи ещё есть время для подготовки. Считайте, 30-го октября был оглашён приговор, и в течение пяти дней судья имеет право отписать судебный акт. Ещё три дня у него есть рабочих».

До конца ноября вынесенный обвиняемым по «делу Бозумбаева» приговор на сайте суда не опубликован. 
2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Ноябрь, 26

ИА «ТоболИнфо», филиал РОО «Первый антикоррупционный медиа-центр zannews» (г. Костанай)

Костанайский городской суд 26 ноября начал рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации управления образования Костанайской области и руководителя этого управления Алии Турткараевой к информагентству «ТоболИнфо», Костанайскому филиалу РОО «Первый антикоррупционный медиа-центр», журналистам Александре Сергазиновой, Дастану Жумабаеву и Нуржану Смаилову. 
Поводом стала статья «Как Алия Турткараева сеет "вечное и разумное"...», опубликованная на сайте «ТоболИнфо» 14 августа 2015 года. По мнению истцов, ответчики распространили не соответствующие действительности сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию как Алии Турткараевой, так и управления образования. Истцы считают: «Указываемая публикация не что иное, как некий симбиоз из оценочных суждений, неподтвержденных фактов и сплошных гипотез, свидетельство пренебрежения ответчиками законом и элементарным журналистским правилом – проверять информацию перед ее обнародованием».   В связи с этим истцы просили признать не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию сведения, изложенные в конкретных предложениях, перечисленных в исковом заявлении. Истцы также просят обязать ответчиков разместить опровержение и взыскать с них солидарно 15 млн. тенге в пользу управления и 5 млн. тенге в пользу Турткараевой.

На первом заседании 26 ноября представитель управления образования обратился в суд об оставлении без рассмотрения искового заявления в части требований ГУ.

Далее на процессе будет рассматриваться только исковое заявление Алии Турткараевой.
Ноябрь, 13
«Жас Алаш» (г. Алматы)
13 ноября судья Алмалинского городского суда № 2 г. Алматы А.Бейсеуова вынесла решение по иску обладателя многих званий и титулов, иглотерапевта Жасана Зекейулы к редакции газеты «Жас Алаш», его главному редактору Рысбеку Сарсенбаю, журналисту Меруерт Турлыбековой (псевдоним С.Мади), супруге истца Гулие Алиханкызы, отцу супруги Алихану Абильбеку и читателю газеты «Жас Алаш» Мукан Кабену.
Напомним: истец счел, что публикация в газете «Жас Алаш» «Академик» отбасымен соттасып жүр» («Академик» судится со своей семьей)13 мая 2015 года порочит его честь и достоинство. Он просил приостановить газету «Жас Алаш» на 6 месяцев и выплатить ему 400 млн. тенге компенсации морального вреда.  

Спорная статья полностью основана на документах правоохранительных и государственных органов, решениях и постановлениях судов, вплоть до Верховного суда РК. Бывшая супруга истца — ответчик Гулия Алиханкызы была вынуждена обратиться к журналистам, потому что, как она считает, это последняя инстанция, которая может восстановить справедливость и законность в отношении ее и четверых детей.

В исковом заявлении, как и на судебном процессе, не было приведено ни одного довода о том, что опубликованные сведения не соответствуют действительности. Со стороны газеты был подан встречный иск о защите чести, достоинства и деловой репутации главного редактора Рысбека Сарсенбая, его двух заместителей Амирхана Мендеке и Ерика Рахима в связи с публикациями Жасан Зекейулы в Фейсбуке о том, что его замы являются взяточниками, нечистоплотными, всегда ищут кого бы оклеветать и распространить ложные сведения.

Судья отказала в рассмотрении встречного иска, признала сведения в статье «Академик» судится со своей семьей» не соответствующими действительности и вынесла решение о публикации опровержения и возмещении морального вреда в размере 40 миллионов тенге в совокупности.

Редакция готовит апелляционную жалобу.

Ноябрь, 16
«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)
Как известно, в Специализированном межрайонном экономическом суде Костанайской области проходят слушания по иску о защите деловой репутации ТОО «ДЕП» к собственнику газеты «Наша Газета» - ТОО «Твой шанс» и редакции газеты. 
Напомним, поводом стала информация, опубликованная на сайте издания 11 апреля 2015 г. в рубрике «Народные новости» под заголовком «Продукция ТОО «ДЕП» и ТОО «Лидер2010» вне закона в России». По словам директора ТОО Евгения Дружинина, опубликованные сведения были актуальны в декабре 2014 года и не соответствовали действительности на дату выхода статьи на сайте издания. 
ТОО «ДЕП» просит суд обязать опубликовать опровержение недостоверной информации, взыскать с ответчиков убытки в размере 1 тенге.
В ходе предварительных слушаний 5 ноября судья предложила сторонам заключить мировое соглашение. Представитель ТОО «ДЕП» сказал, что предварительно согласен на том же условии - публикации опровержения. Юрист Анна Дудина, представляющая ответчиков, предложила опубликовать статью о результатах исследования продукции «ДЕП», но не как опровержение, а как продолжение по теме.

Слушания по иску назначены на декабрь. 
Ноябрь, 20 

Светлана Орлова,  «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)
Апелляционная судебная коллегия Северо-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Петропавловска об отказе в исковых требованиях о защите чести и достоинства жительнице Петропавловска Валентине Сотниковой к редакции газеты «Квартал Петропавловск» и корреспонденту издания Светлане Орловой. 
Напомним, поводом для разбирательств стала статья «О краденой броши и плевках» («Квартал Петропавловск», 17.06.2010 г.), в которой, по мнению истца, изложены не соответствующие действительности, порочащие сведения о ее психическом состоянии. Пенсионерка требовала опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с ответчиков 600 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.  

Ноябрь, 24
Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)
В суде им. Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области прошли слушания по иску о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда Людмилы Гоцман, Сергея Полякова и Риты Ситниковой. Ответчиками выступали жители района Новоишинское Юрия Придыус и Сауле Капанова. Позже к числу ответчиков, по заявлению истцов, была включена редакция газеты «Квартал», с которой они просили взыскать 3 млн. тенге. 
Напомним, поводом для иска стала статья Виктора Мирошниченко «Настоящих буйных мало?» (27.08.2015 г., «Квартал»), в которой говорилось об убийстве жителя райцентра Новоишимское района им. Г.Мусрепова. В убийстве была обвинена жительница райцентра 72-летняя Анна Гоцман, признанная психически невменяемой. Материал был написан на основании документов уголовного дела¸ оглашенных в суде, и по жалобе матери убитого Сауле Капановой. Также в статье приводились слова жителя Новоишинского Юрия Придыус. Помимо подробностей убийства, жители районного центра рассказывали о семье Гоцман.

Истцы - дочь Анны Гоцман Людмила, а также другие ее родственники  – Сергей Поляков и Рита Ситникова. 
После того, как редакция предоставила суду свои возражения к требованиям, истцы обратились с заявлением о возвращении искового заявления к газете «Квартал». В связи с этим 11 ноября суд им. Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области требования истцов к редакции оставил без рассмотрения. 
Суд отказал в удовлетворении требований Р. Ситниковой к Сауле Капановой. 

Иск Л. Гоцман и С. Полякова к жителям района удовлетворен частично. Суд вынес решение о публикации опровержения недостоверных, порочащих истцов сведений. С Сауле Капановой взыскано 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Л. Гоцман; с Юрия Придыус -  100 тыс. тенге.  
Ноябрь, 24

«Ауыл арайы-Сельская новь» (Жамбылский район, Северо-Казахстанская область)
Отдел внутренней политики (ОВП) Жамбылского района Северо-Казахстанской области (СКО) обратился в Специализированный межрайонный экономический суд  СКО с исковым заявлением о расторжении договора, признании недобросовестным участником госзакупок к районной газете «Ауыл арайы-Сельская новь». 

ОВП считает, что газета нарушила условия договора, а именно: в №13 от 18 марта 2015 года нарушен порядок печатания материалов. Официальная информация под рубрикой «Стратегия-2050» напечатана на следующей странице после материала под рубрикой «Юбилей»; в номере от 24 апреля 2015 года  в материале руководителя отдела предпринимательства В. Каторженко допущены ошибки: отсутствуют окончания в словах, вместо одной аббревиатуры используется другая, «тогда как материал,  высланный в редакцию, предоставлен без  ошибок». 

Также газету обвинили в том, что в номере от 28 августа поздравления акимов СКО и Жамбылского района с Днем Конституции размещены не на той полосе, а несколько страниц № 37 напечатаны некачественно – размыты фото и текст.

Истец просит суд расторгнуть с редакцией договор на исполнение госзаказа  и взыскать неустойку в размере 82491 тенге.

В настоящее время иск рассматривается в суде.
2.2. Досудебные претензии 
Ноябрь, 04

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

3 ноября КазТАГ сообщил, что ТОО «Каспиан Интернешнл Рестронгз» через сеть KFC (куда входят и рестораны быстрого питания Hardees и Costa coffee) готовило еду для клиентов из испорченных куриных крыльев с содержанием щелочи в 30%, что запрещено санитарно-эпидемиологическими нормами Казахстана.

На следующий же день, 4 ноября, на странице «KFC Казахстан» в Facebook было опубликовано сообщение, о том, что «компания намерена принять все меры по защите своего делового имени и репутации, добиться опровержения информации, не соответствующей действительности, в том числе привлечь к ответственности лиц, способствующих распространению слухов и ложных сведений о компании, и обратиться в случае необходимости в судебные органы Республики Казахстан».

Представитель КазТАГ сообщил фонду «Адил соз», что все документы, подтверждающие достоверность распространенной информации, у них имеются. Он пояснил, что журналист информагентства при подготовке материала обращался в KFC за комментариями, однако руководитель отдела контроля качества отказалась отвечать на вопросы. 
9 ноября KFC потребовал от пользователей соцсетей, в частности Facebook, удалить размещенную на их страницах информацию об испорченной продукции. Это требование вызвало негативный отклик у пользователей. 
Ноябрь, 18

Айнур Балакешова, «Вечерняя Караганда»  (г. Караганда)

Компания «GGG Promotions», представляющая интересы известного боксера Геннадия Головкина, потребовала от еженедельника «Вечерняя Караганда» публичных извинений и опровержения статьи «Геннадий Головкин решил начать карьеру бизнесмена». По мнению имиджмейкеров спортсмена, в самом заголовке и в статье задета честь и деловая репутация спортсмена: «Тогда как казахстанский боксёр после своей очередной защиты титула в Нью-Йорке и победы над канадцем Давидом Лемье в пост-файт интервью на ринге заявил болельщикам о том, что «Я не бизнесмен, я боксёр» (права на трансляцию купили в более чем 130 странах мира). Однако автор статьи выводит в заголовок совершенно противоположное, подтверждая это ложной информацией.

(…) Приведённые слова и цитаты мамы Г.Г.Головкина  Елизаветы Головкиной также основаны на домыслах автора, так как Е.С.Головкина не давала интервью данному СМИ, а её комментарии по указанному в материале республиканскому конкурсу "Патриот года" были даны лишь телеканалу «Хабар» (05.10.2015 г.) и не соответствуют приведённым в статье цитатам». 
«GGG Promotions» (письмо на бланке Hermann SportManagement GbR) требует до 11 декабря 2015 года опубликовать опровержение и извиниться перед самим боксёром, его матерью и менеджером спортсмена Олегом Германом. В случае, если газета не опубликует опровержение,  компания оставила за собой «право дальнейшего разрешения сложившейся ситуации в установленном законодательством РК порядке».
Как пояснил редактор издания Ерлан Джетенов сайту informburo.kz, такой заголовок в газете был выпущен, исходя из того, что Геннадий Головкин начал строительство базы в Каркаралинске: «Никто Головкина за это не укоряет. Это его личное право. Многие сегодня занимаются предпринимательством. Есть такие прославленные спортсмены, которые связаны коммерческими контрактами со спортивными фирмами по производству одежды и аксессуаров. Они даже больше зарабатывают на своём бизнесе, чем на собственной карьере. Никто не делает на этом факте трагедий».

Редакция намерена ответить на претензию в установленный законом срок. 

Ноябрь, 17

Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)
12 ноября в «Нашей Газете» в рубрике «Мнения» была опубликована статья внештатного автора Аркадия Денисова «В мутной водичке…». В материале говорится о том, что после запуска отопления в домах неделями идет ржавая вода, в результате из строя выходит запорная аппаратура, краны и смесители. Журналист задается вопросом, почему до запуска отопления не проводятся технические процедуры, которые бы защитили систему водоснабжения от коррозии и ржавчины. Автор просит считать статью официальным обращением в Департамент по защите прав потребителей.
17 ноября заместитель руководителя Департамента по защите прав потребителей Костанайской области Сауле Байменова прислала письмо главному редактору еженедельника Ольге Колоколовой. Как считает С. Байменова,  журналист обвиняет сотрудников департамента в неисполнении прямых профессиональных обязанностей, «за которым маячит служебное несоответствие». Байменова отмечает, что «господин Денисов не обращался с жалобой в Департамент и соответственно не получал от нас ответа, однако по незнанию действующего законодательства по вопросу проведения государственными органами проверок, либо по другим причинам, заочно негативно оценивает деятельность Департамента».

В связи с этим Сауле Байменова требует опубликовать опровержение «в части неисполнения сотрудниками органов по защите прав потребителей прямых профессиональных обязанностей» и просит редактора в дальнейшем исключить подобные факты.

3. Другое
Ноябрь, 12

Сайт Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности www.proizvolkz.net (г. Алматы)

Интернет-ресурс Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности www.proizvolkz.net получил уведомление от Комитета связи, информации и информатизации о том, что действие сайта могут приостановить. 

Комитету не понравилось размещение на сайте видеоролика о самосожжении человека. В своем уведомлении ведомство ссылается на Закон «О правах ребенка Республики Казахстан», в соответствии с которым запрещается осуществлять для детей показ кинофильмов, звуко- и видеозаписей, распространение средств массовой информации, причиняющих вред  духовному и нравственному развитию ребенка.

Очевидно, чиновники Комитета полагают, что созерцание страданий доведенного до отчаяния человека вызывает у казахстанских пользователей не сострадание, а удовольствие, любимое же развлечение  детей – не мультики и игры, а прогулки по правозащитным сайтам. 

Ноябрь, 27

ИА «КазТАГ» со ссылкой на начальника отдела международного центра культуры и религии комитета по делам религий министерства культуры и спорта РК Фуата Рахмитова сообщает, что за перепосты в социальных сетях сцен казней, снятых экстремистами, пользователей планируется привлекать к ответственности. 

«Некоторые пользователи социальных сетей, не зная требований законодательства, начинают распространять материалы со сценами, видео казней и так далее. Мы намерены в этом плане ставить вопрос о привлечении к ответственности», - сказал Ф. Рахмитов на заседании круглого стола по вопросам противодействия религиозному экстремизму и терроризму в пятницу. 

«Будет даваться время, чтобы добровольно закрывали, переставали пользоваться такого рода информацией через социальные сети. Если это не возымеет действия, то будет применяться как административная, так и уголовная ответственность», - пояснил он. 

Ф. Рахмитов проинформировал, что за 11 мес. этого года поступили материалы по 900 сайтам, по 700 проведены экспертизы и более половины из них рекомендованы к блокированию за пропаганду религиозного экстремизма. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 

info@adilsoz.kz   
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