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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Июнь 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в июне 2016 года. 

Среди сообщений: 
- «Казкоммерцбанк» просит апелляционную инстанцию о смягчении наказания для журналиста Гузяль Байдалиновой.

- Редактор газеты «Жемкорлык – Корлык» («Коррупция есть оскорбление») Асет Ассанди признан судом виновным в клевете. Журналист намерен обжаловать приговор в апелляционной инстанции. 

- Суд ужесточил условия домашнего ареста председателя Союза журналистов РК Сейтказы Матаева.

- В минюсте зарегистрирован приказ об утверждении Правил аккредитации представительств иностранных средств массовой информации и их журналистов. 
В июне вынесено 2 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 1.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 41 обвинение в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 2 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 6  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 6 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в вымогательстве – 1 (переходящие данные. Я. Голышкин )

И др.

- 45 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.
В январе-июне судами вынесено 25 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 17) и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 640  млн. 560 тыс. 1 тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Июнь, 17

С 17 июня вводятся в действие Правила по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов для посетителей на территории и в зданиях Верховного Суда Республики Казахстан, местных судов Республики Казахстан, Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан (аппарата Верховного Суда Республики Казахстан) и его территориальных органов. Они утверждены совместным приказом руководителя Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном Суде Республики Казахстан (от 3 мая 2016 года № 6001-16-7-6/183) и министра внутренних дел Республики Казахстан (от 5 мая 2016 года № 489).
Теперь на территорию и в здание суда можно попасть только по временной карточке пользователя (выдается посетителям Верховного Суда и Департамента на одно лицо и только для однократного посещения), разовому пропуску (выдается работником канцелярии суда или Администратора судов) или по списку, представленному структурными подразделениями Департамента, Администраторов судов и канцелярий судов на пост полиции. 

П. 25 Правил запрещает пронос посетителями и участниками судебного процесса в здание суда технических средств, в т.ч.: видео-, кино- и фотоаппаратуру; записывающие устройства, визуальные средства наблюдения, вычислительную технику; радиотехническую и другую аппаратуру; мобильные устройства, за исключением телефонов с функциями звонок/СМС/ответ; носители информации; технические устройства, в том числе и беспроводные, имеющие возможность передачи данных, а также выход в международные глобальные сети и сеть Интернет. Исключение составляют случаи, предусмотренные  ст. 19 ГПК РК (Гласность судебного разбирательства) и статьей 345 УПК РК (Распорядок главного судебного разбирательства). 
А именно: ст. 19, п. 7 ГПК РК гласит, что лица, участвующие в деле, и другие лица, в том числе представители средств массовой информации, присутствующие в открытом судебном заседании, имеют право делать заметки по ходу судебного заседания, фиксировать его с помощью средств аудиозаписи и цифровых носителей с занимаемых ими в зале мест. Кино- и фотосъемка, видеозапись, прямая радио- и телетрансляция, видеотрансляция в информационно-коммуникационной сети Интернет допускаются в зале судебного разбирательства с разрешения суда и с учетом мнения лиц, участвующих в деле. Об этом указывается в определении суда, которое заносится в протокол судебного заседания. Эти действия не должны мешать нормальному ходу судебного заседания и могут быть ограничены судом во времени.
Ст. 345 п. 6 УПК РК гласит: «Фотографирование, применение звуко-, видеозаписи и киносъемки в зале судебного заседания допускаются с согласия участников процесса и разрешения председательствующего. Эти действия не должны мешать нормальному ходу судебного разбирательства».
Приглашенным представителям СМИ вход на территорию и в здание суда, Департамента и его территориальных органов разрешается с видео-, кино- и фотоаппаратурой, связанной с их профессиональной деятельностью, в соответствии с Законом Республики Казахстан «О средствах массовой информации».
После окончания рабочего дня, в выходные и праздничные дни пропуск посетителей в здание прекращается.

Заведующий отделом информационного обеспечения Верховного суда РК Болат Кальянбеков пояснил сайту Informburo.kz: «На практике это будет осуществляться следующим образом. СМИ должны будут заранее обратиться в суд о своем намерении принять участие в суде. График заседаний вывешивается заранее на сайте судов в разделе "График слушаний дел", как минимум, за неделю до начала заседания. В начале судебного заседания судья в соответствии с процессуальным законодательством уточнит мнение сторон о присутствии СМИ и использовании ими средств аудио-, видео-  и фотосъёмки (по уголовным делам), или только видео- и фотосъемки (по гражданским). В случае принятия решения о проведении закрытого совещания, запрете аудио-, видео- фотосъёмки делается перерыв, в ходе которого из зала удаляется вся техника. Это полностью соответствует действующему законодательству. По всем непонятным организационным вопросам можно будет обращаться в пресс-службы областных судов». 

По мнению ОО «Гильдия судебных репортеров», этот приказ незаконен. Адвокат Айман Умарова, представляющая интересы объединения журналистов, считает, что приказ нарушает Конституцию, гласность судебного разбирательства, нормы ГПК и УПК. Она сообщила, что Гильдия будет обращаться к лицам, которые имеют право на возбуждение конституционного производства для того, чтобы этот приказ признать неконституционным и в суд с иском по поводу приостановления или издания нового нормативно-правового акта, отменяющего этот приказ.
В свою очередь председатель апелляционной судебной коллегии по уголовным делам Алматинского городского суда Бахытжан Караманов призвал судей не препятствовать присутствию СМИ на открытых судебных процессах. А журналистов попросил заблаговременно предупредить ответственного за взаимодействие со СМИ о намерении освещать открытый процесс, то есть «аккредитоваться». «После того, как мы удостоверимся, что вы журналист, вы можете с разрешением председательствующего вести аудио- видеофиксацию судебного процесса. Иначе мы просто выведем этого журналиста из зала судебного заседания за то, что он нарушил порядок», – пояснил Бахытжан Караманов.

По поводу запрета проходить на заседания с мобильными телефонами, планшетами, диктофонами, фото и видеокамерами, роутерами судьи пояснили, что он касается только участников процесса. Журналисты смогут беспрепятственно проходить на процессы с этими устройствами. 

Июнь, 10 

Иностранные СМИ

10 июня в Министерстве юстиции Республики Казахстан зарегистрирован Приказ Министра иностранных дел Республики Казахстан от 18 мая 2016 года № 11-1-2/192 «Об утверждении Правил аккредитации представительств иностранных средств массовой информации и их журналистов».

Правилами определен перечень документов, необходимых для оформления аккредитации представительств иностранных СМИ и журналистов иностранных СМИ, сроки ответа министерства на запрос об аккредитации, основания для отказа, продления и досрочного прекращения аккредитации иностранных СМИ и их журналистов. 
Основанием для отказа в аккредитации иностранного СМИ является вступившее в законную силу решение суда Республики Казахстан о приостановлении либо прекращении выпуска иностранного СМИ либо распространения продукции иностранного СМИ на территории Республики Казахстан.
Деятельность журналистов иностранных СМИ в Республике Казахстан осуществляется на основании аккредитации журналистов иностранных СМИ. Постоянная аккредитация журналистов иноСМИ дается на два года на основании аккредитации представительств иностранных СМИ. Временная - осуществляется на срок до трех месяцев. 

Решение об отказе в аккредитации журналиста принимается в случаях предоставления им недостоверных сведений; нарушения законодательства РК о СМИ; вступления в законную силу решения суда о приостановлении ли прекращении выпуска иностранного СМИ либо распространения продукции иностранного СМИ на территории Республики Казахстан.

Приказ вводится в действие по истечении 10 календарных дней со дня его первого официального опубликования. Он опубликован в печати  23 июня 2016 г. 

Июнь, 16

Все СМИ

16 июня Постановлением правительство РК от 16 июня 2016 года № 353 «Некоторые вопросы Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан» утверждено «Положение о Министерстве информации и коммуникаций Республики Казахстан».  

Регулируемые сферы, которыми руководит министерство - сферы связи, информатизации, «электронного правительства» и информации. 

Министерство призвано осуществлять, в частности,  государственное регулирование в области телерадиовещания и средств массовой информации и в сфере информатизации, а также «осуществление формирования, развитие и обеспечение безопасности единого информационного пространства и инфраструктуры связи Республики Казахстан, а также межведомственная координация деятельности по обеспечению безопасности информационного пространства». 

В компетенцию Министерства также вошли функции по регулированию оказания услуг доступа к Интернету в пунктах общественного доступа к Интернету, по определению администратора и регистратуры доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета.

Министерство информации и коммуникаций будет осуществлять государственный контроль за соблюдением законодательства Казахстана о средствах массовой информации и телерадиовещании, осуществлять постановку на учет, переучет периодических печатных изданий, информационных агентств и сетевых изданий, вести единый реестр учета иностранных периодических печатных изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан, а таже осуществлять  экспертизу продукции иностранных теле-, радиоканалов, подавших заявления для постановки на учет, на предмет соответствия законодательству страны.

Кроме того на министерство возложены обязанности по осуществлению формирования, развития и обеспечения безопасности единого информационного пространства и инфраструктуры связи Республики Казахстан, а также межведомственной координации деятельности по обеспечению безопасности информационного пространства.
Также в документе указывается, что в составе Министерства будет два  ведомства:

1) Комитет информации;

2) Комитет государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации Министерства

Июнь, 20

20 июня приказом министра информации и коммуникаций РК утверждено Положение республиканского госучреждения «Комитет информации Министерства информации и коммуникации РК». 

Миссия Комитета - формирование и проведение эффективной государственной политики в сфере информации в целях развития инфокоммуникационного комплекса. 

Приказ вводится в действие со дня его первого официального опубликования – 21 июня 2016 г. 

В числе задач – участие в реализации государственной политики в области средств массовой информации и телерадиовещания; осуществление государственного регулирования в области телерадиовещания и средств массовой информации; международное сотрудничество в области средств массовой информации в пределах своей компетенции в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

В функции Комитета в числе прочих входят: 3) обеспечение соблюдения законов и иных нормативных правовых актов в области национальной безопасности; 

4) разработка требований и перечня документов, подтверждающих соответствие им в соответствии с законодательством Республики Казахстан;

5) разработка, согласование и утверждение нормативных правовых актов по вопросам, входящим в компетенцию ведомства при наличии прямой компетенции по их утверждению в приказах Министра, за исключением нормативных правовых актов, затрагивающих права и свободы человека и гражданина;

6) формирование и контроль за осуществлением государственного заказа по проведению государственной информационной политики на республиканском уровне в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан;

12) информирование населения о состоянии национальной безопасности и принимаемых мерах по ее обеспечению, ведение пропагандистской и контрпропагандистской деятельности с соблюдением законодательства в области защиты государственных секретов;

13) привлечение к соответствующей ответственности должностных лиц, государственных служащих, действия (или бездействие) которых приводят к нарушению национальных интересов, угрозе национальной безопасности Республики Казахстан;

И другие.

Июнь, 23 
С 1 января вступил в действие Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам предпринимательства» от 29 октября 2015 г. № 376-V ЗРК. 

99-й пункт этого закона вносит изменения в статью 34 Закона РК «О телерадиовещании» – «Ретраслянция теле-, радиоканалов, теле-, радиопрограмм». Согласно этим поправкам, операторам телерадиовещания при ретрансляции иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан запрещается распространять их рекламу. При этом рекламой, согласно разъяснению министра по инвестициям и развитию РК Асета Исекешева, будет считаться, в числе прочего,  «упоминание о спонсоре выпуска какой-либо телепрограммы иностранного теле-, радиоканала, распространяемого на территории Республики  Казахстан, а также анонсы телепрограмм...». 

Позже Министерство по инвестициям и развитию РК отсрочило исполнение этой нормы в связи «с необходимостью приобретения операторами телерадиовещания специального оборудования (…) для обеспечения исполнения всех требований законодательства организационных и технических мероприятий» до 1 июля 2016 года.

Как сообщил 23 июня на своей странице в Facebook министр информации и коммуникации РК Даурен Абаев, за это время «были проведены прямые переговоры с иностранными телеканалами. Некоторые из них уже сейчас предоставляют очищенный от рекламы контент. К примеру рейтинговые каналы группы Viasat (TV 1000, Explore, History, Viasat Sport и др.)».  Крупные кабельные операторы - «Казтелерадио», «Казахтелеком», «АлмаТВ» – уже готовы осуществлять вырезку рекламных блоков и на льготных условиях передавать очищенный сигнал другим операторам.
Директор ТОО «Кабельные Сети Костаная» Алексей Гердт считает, что с 1 июля операторы кабельного ТВ в Казахстане будут работать в условиях неравноправной конкуренции по отношению к спутниковому телевидению. 

«Во-первых, у них больше каналов, - сказал Гердт, комментируя ситуацию газете «Наш Костанай». - Мы технически тоже можем запустить хоть 500 каналов, но стоимость одного составляет 100 тыс. тенге в месяц. Это баснословные деньги. К тому же спутниковое телевидение транслирует здесь свои каналы практически нелегально, наши казахстанские законы на них не распространяются. То есть расходов здесь они практически никаких не несут, а у нас они только увеличиваются с каждым новым принятым законом, и создается ощущение того, что государство борется с операторами кабельного телевидения».

Июнь, 02

Указом Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева от 1 июня 2016 года № 272 республиканское государственное учреждение «Служба центральных коммуникаций» (СЦК) при Президенте РК передано в ведение в ведение Правительства Республики Казахстан.

При этом, как сообщает Zakon, указано Правительству РК «определить уполномоченным органом по руководству соответствующей отраслью (сферой) государственного управления в отношении республиканского государственного учреждения «Служба центральных коммуникаций» Министерство информации и коммуникаций Республики Казахстан».

Также поручено совместно с заинтересованными государственными органами обеспечить взаимодействие информационной работы центральных исполнительных органов и государственных органов, непосредственно подчиненных и подотчетных Президенту Республики Казахстан, акимов городов Астаны и Алматы, областей с учреждением для осуществления функций по информационному сопровождению государственной политики. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Июнь, 22

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

Медеуский районный суд № 2 г. Алматы ужесточил условия домашнего ареста председателя правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаева, запретив ему общение с родственниками. Срок содержания С. Матаева под домашним арестом продлен до 22 июля 2016 г. 

Июнь, 24

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

24 июня суд продлил срок домашнего ареста генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву до 28 июля 2016 г. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Июнь, 01

Багдат Асылбек, «Диапазон» (г. Актобе)
Редакция газеты «Диапазон» обратилась в МВД РК и Генеральную прокуратуру в связи с нарушением профессиональных прав корреспондента издания Багдата Асылбека 21 мая.

Напомним, 21 мая корреспондента газеты «Диапазон» задержали в парке Первого президента в Актобе, где он был по заданию редакции и где в тот момент шел концерт. Несмотря на то, что журналист неоднократно представился и предъявил служебное удостоверение, его принудительно увезли в Заводской отдел полиции, разбили диктофон и удалили фотографии и видео с телефона и фотоаппарата. 

В связи с этим редакция газеты «Диапазон» на основании статьи 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста с применением насилия» и статьи 362 УК РК «Превышение власти или должностных полномочий» требует провести расследование, выявить и наказать виновных.
Июнь, 04

ТК «КТК» (г.Алматы)

4 июня съемочная группа телеканала «КТК» снимала материал об экстренном выселении жильцов аварийного дома в микрорайоне Кулагер в Алматы. Стоявший в оцеплении полицейский попытался активно воспрепятствовать съемке, закрывая объектив камеры руками. При этом он говорил, что снимать запрещено. Журналисты потребовали объяснить запрет и представиться. Полицейский отказался. Также отказались представиться и другие полицейские, стоявшие в оцеплении. 

Июнь, 03

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

3 июня журналист газеты «Городская неделя» Александр Баранов пришел в Павлодарский областной суд освещать открытый процесс. На пропускном пункте сотрудники полиции отказались пустить журналиста с мобильным телефоном. Секретарь судьи на обращение А. Баранова заявила, что мобильный телефон на заседание можно проносить только с функцией аудиозаписи, а телефоны с видеокамерами проносить запрещено. Журналист вынужден был сдать свой телефон, чтобы пройти на судебное заседание.

Также полицейские из-за смартфона не пустили в суд и редактора интернет портала pavon.kz Евгения Шультайса. Охрана потребовала сдать смартфон, несмотря на то, что журналист заявил, что гаджет является его рабочим инструментом, с помощью которого он производит  аудио- и видеофиксацию. Е. Шультайс пообещал не использовать функцию видеозаписи в случае, если судья запретит съемку процесса, и использовать телефон как диктофон. Однако полицейские пропускать Е. Шультайса отказались, вследствие чего он не смог попасть на судебное заседание. 
В тот же день Евгений Шультайс подал жалобу в Департамент внутренних дел на действия сотрудников полиции Управления специализированной служб охраны (УССО). 27 июня Управление собственной безопасности ДВД Павлодарской области предоставило ответ журналисту. В нем сообщалось, что в отношении сотрудников, не допустивших Шультайса в зал судебного заседания, проведено служебное расследование, которое выявило слабое знание действующего законодательства и нормативно-правовых актов, регламентирующих их служебную деятельность. 
Провинившиеся сотрудники были строго предупреждены о недопущении впредь подобных фактов, а с личным составом УССО были проведены дополнительные занятия по разъяснению законодательства и нормативно-правовых актов, регламентирующих их служебную деятельность.
Июнь, 01
Пернебек Билалбеков, Еркын Оразбаев, ТК «1 канал – Евразия» (г. Шымкент) 

Съемочная группа «1 канала – Евразия» - корреспондент Пернебек Билалбеков и телеоператор Еркын Оразбаев готовили материал о падении строительного крана на одном из объектов в Шымкенте. Журналисты, прибыв на место, пытались выяснить подробности.  Но охрана  строительной компании не разрешила проводить съемку, также не удалось поговорить и с руководством компании.  Телеоператор был вынужден снимать видеоряд издалека.

Июнь, 02
Наталья  Цой, Нурмахан Мусатов, ТК «Хабар» (г. Шымкент) 

Съемочной группе телеканала «Хабар» в г. Шымкент мужчина попытался воспрепятствовать работе. Наталья Цой и Нурмахан Мусатов приехали в СШ № 85, чтобы сделать материал о том, что это учебное заведение не смогло принять учеников из-за незаконченного ремонта. 
Сотрудник подрядной строительной компании, отвечающей за ремонт объекта, сначала запрещал снимать телеоператору, а затем  начал настойчиво предлагать деньги съемочной группе. Он просил не показывать сюжет.   
Материал о проблемной школе прошел в программе «Новости» в этот же день.
Июнь, 17
ТК «TVK» (г. Шымкент)

17 июня в Шымкенте произошло ДТП: автомобиль охранного агентства «Альфа.КЗ» врезался в корму «Опеля»-универсала. Как сообщает редакция телеканала TVK в публикации «Альфа»-самцы! В Шымкенте секьюрити совершили ДТП и пытались воспрепятствовать съемке», некий гражданин (предположительно сотрудник охранного агентства) мешал работе журналиста программы телеканала «13 регион».  Незнакомец  отказывался предъявлять свои документы, но при этом всячески препятствовал съемочному процессу, попутно уточнял национальность репортера, просил отойти в сторонку и поговорить.
Июнь, 21

Канат Жунисбеков, Ерболат Абишов, ТК «24  KZ» (г. Шымкент) 

Собкор телеканала  «24  KZ» по Южно-Казахстанской области (ЮКО) Канат Жунисбеков  готовил материал о студенческих строительных отрядах.  21 июня он вместе с телеоператором Ерболатом Абишовым приехал в  здание будущего центра этно-культурных объединений ЮКО, где студенты помогают делать капитальный ремонт.  Но съемочной группе не удалось даже переступить порог здания. Охранник закрыл перед журналистами двери без объяснения причины.  Попасть внутрь не смогли даже сотрудники  областного управления  по делам молодежи, которые и курируют работу студентов.

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Июнь, 23

Юлия Минина, «Актобе Таймс» (г. Актобе)

Владелец газеты «Актобе Таймс» выдвинул своему корреспонденту Юлии Мининой ультиматум: или она просит Ratel.kz (с которым внештатно сотрудничала журналист) снять публикацию о начальнике департамента КНБ по Актюбинской области, или пишет заявление об увольнении из «Актобе Таймс», - пишет ratel.kz.  
Поводом стал запрос Ratel.kz на имя акима области и начальника областного ДКНБ с просьбой развеять или подтвердить слухи о том, что владельцем большого гостинично-ресторанного комплекса, который возводится в микрорайоне «Батыс-2», якобы является начальник Департамента КНБ по Актюбинской области Нурлан Кыдырбаев. 

По словам самой Юлии, она по просьбе Ratel.kz «просто съездила, попробовала узнать, чей ресторан и отправила факс, который был составлен редакцией портала. И потом вышел материал». После этого к журналисту обратилось руководство газеты «Актобе Таймс». Ю. Минина написала заявление о расторжении трудового договора с газетой. 
Позже журналист была зачислена в штат аналитического интернет-портала Ratel.kz.

30 июня министр информации и коммуникации РК по поводу ситуации с Ю. Мининой сказал редакции Ratel.kz: «Запретных тем для журналистов быть не должно, кроме того, что оговорено в законодательстве, — сказал министр в комментарии интернет-порталу Ratel.kz. — Если действительно подтвердится факт увольнения по причине публикации статей критического характера, то министерство будет стоять на стороне журналистов и окажет всяческую поддержку». 
КОММЕНТАРИЙ:
Поскольку на расторжении  трудового договора  в описанном случае настаивает работодатель, то  он сможет уволить журналистку только по основаниям, изложенным в статье 52 Трудового кодекса РК, которые не подлежат расширительному толкованию.  Очевидно, что требование работодателя о снятии публикации не подпадает под действие этой статьи.  Более того,  это требование противоречит профессиональным и трудовым обязанностям журналиста – поиск, переработка и распространение информации. 

В свою очередь, согласно ст. 2 Закона РК «О средствах массовой информации»,    свобода слова, творчества, выражения в печатной и иной форме своих взглядов и убеждений, получения и распространения информации любым не запрещенным законом способом гарантируются Конституцией Республики Казахстан.

Кроме того, ст. 17 этого же закона прямо указывает, что никто не вправе обязать редакцию средства массовой информации обнародовать отклоненный ею материал, если иное не предусмотрено законом. Также, как и запрещать распространение общественно важной информации. 

В свою очередь государственным служащим в своих действиях следует руководствоваться положениями закона РК «О государственной службе», в частности – подконтрольности, подотчетности и соблюдения этического кодекса государственного служащего.

Этический кодекс  предписывает госслужащему быть честным, справедливым, скромным, обеспечивать прозрачность, не использовать свое служебное положение для достижения личных целей.
Июнь

ТК «Первый Северный» (г. Петропавловск)

Адия Елькина, «Квартал» (г. Петропавловск)
Съемочная группа телеканала «Первый Северный» и корреспондент газеты «Квартал» Адия Елькина выехали в Есильский район, село Ленинградское, чтобы отснять материал о конфликте между  учащимися колледжа.  В колледже журналисты поговорили с учащимися, записали синхроны, а когда собрались уезжать, и.о. директора колледжа попросил подождать сотрудников отдела внутренней политики акимата Есильского района. 

Приехавшие сотрудники отдела внутренней политики района попросили журналистов проехать в акимат. По словам Адии Елькиной, акиматовцы говорили о том, что конфликт уже исчерпан, все успокоились и нечего будоражить всех снова,  в противном случае угрожали уволить отца журналиста телеканала, который работает в акимате. 

 «Квартал» опубликовал материал А. Елькиной о конфликте в  колледже, а на телеканале сюжет на эту тему не вышел.
Июнь, 27

Молодежная информационная служба Казахстана на своем сайте сообщила о том, что украинская компания MUK, занимающаяся IT-дистрибуцией в странах СНГ, уволила свою сотрудницу в Казахстане за мнение в Facebook.

Фариза Оспан работала в компании с апреля 2015 года в должности корпоративного блогера, в обязанности которой входил набор подписчиков на страницах компании в соцсетях, написание и/или перевод текстов на казахский язык. 

В мае Фариза сделала на своей странице в Facebook репост мнения известного политолога Досым Сатпаев о проходящих земельных митингах, а также отреагировала на реплику министра культуры РК о Кыргызстане.

«31 мая со мной связался куратор из головного офиса в Киеве, PR-менеджер Сергей Потапенко, и сообщил, что я уволена за «антиправительственные высказывания у себя… в facebook», – рассказывает девушка корреспонденту молодежной информационной службы. 

4. Угрозы журналистам
Июнь, 20

Нургельды Дюсенов, «Наша Газета» (г. Костанай)

Как сообщалось, редакция еженедельника «Наша Газета» обратилась в УВД г. Костаная и прокуратуру города по поводу угроз, поступивших в адрес веб-редактора издания Нургельды Дюсенова. Предупреждение о возможных неприятных последствиях, которые могут произойти  как с журналистом лично, так и с его родственниками, поступило ему в социальной сети «ВКонтакте». Н. Дюсенов незадолго до этого опубликовал на сайте ng.kz несколько сообщений о привлечении ответственности за нарушение миграционного законодательства гражданина США Гилберта Васкеса, обучавшегося в Костанае. В одном из сообщений адвокат Васкеса заявила, что полицией и судом были нарушены его права.
20 июня заместитель начальника УВД Костаная Нурлан Арыстанов в ответе на заявление сообщил, что обращение редакции, зарегистрированное в Книге учета информации, оставлено без рассмотрения в связи с отсутствием состава уголовного правонарушения. В случае несогласия с принятым постановлением Дюсенов может обжаловать его, обратившись в прокуратуру Костаная. 

Прокуратура Костаная в ответ на заявление главного редактора газеты Ольги Колоколовой сообщила, что приведенные в нем факты об угрозах нуждаются в проверке на соответствие действительности.

Июнь, 29

Юлия Минина, Ratel.kz (г. Актобе)

Ratel.kz  сообщил на своем сайте об угрозах и давлении на внештатного редактора Юлию Минину, последовавших после того, как она опубликовала на сайте аналитического интернет-портала  ряд  критических статей о жизни города. 
«После ряда таких публикаций нашлись «добрые люди», попытавшиеся надавить на нашего автора в Актобе. Были и прямые угрозы на тему «тебе здесь еще жить» и шантаж с демонстрацией копий ее деловой переписки в мессенджере Facebook с главным редактором сайта Ratel.kz Маратом АСИПОВЫМ», - пишет журналист Геннадий Бендицкий.
В связи с угрозами и давлением на Юлию Минину редакция напрямую обратилась к акиму Актюбинской области Бердыбеку Сапарбаеву. В телефонном разговоре аким сообщил: «Для меня всё, что вы говорите, – большая новость. Я сейчас нахожусь в командировке. Но обещаю, что всё будет строго по закону, и со всеми этими вопросами я обязательно разберусь. Сразу по возвращении лично ее приглашу к себе, выслушаю. Пусть ваша журналистка ничего не боится. Мы ее в обиду не дадим. Если ей кто-то угрожает, давит на нее, мешает работать – мы с ними разберемся». 
5. Нападения на журналистов и редакции СМИ 
Июнь, 06

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

В Павлодаре 6 июня нападению подверглась журналистка газеты «Время» Ольга Воронько. Во второй половине дня во двор дома, в котором она проживает, заехал большегрузный самосвал, принадлежащий неустановленному лицу. Машина проехала по колодцам, и, в итоге, разрушив коммуникации, провалилась. Для эвакуации подогнали несколько единиц спецтехники, включая автокран и трактор. Поскольку ни о каких ремонтных работ жители дома не были оповещены, они стали возмущаться, и требовали объяснений - во дворе могли пострадать люди. 
Журналист Ольга Воронько также вышла во двор и стала снимать происходящее на фотокамеру. Она подошла к мужчине, руководившему эвакуационными работами и, представившись, поинтересовалась – что за лица загнали большегрузную технику в маленький двор, и кто будет проводить восстановительные работы. В ответ мужчина стал оскорблять журналиста нецензурной бранью, схватил за руки и бросил на землю. При этом фотоаппарат он вырвал из рук и разбил. 
По поводу нападения и воспрепятствования профессиональной деятельности Ольга Воронько обратилась с заявлением в Северный отдел внутренних дел УВД Павлодара. 

По факту нанесения телесных повреждений и причинения материального вреда журналистке открыто досудебное расследование и назначены необходимые экспертизы.   
6. Нарушение трудовых прав

Июнь, 02

ТОО «МИА «Казинформ» (г. Астана)

2 июня журналисты ТОО «МИА «Казинформ» вновь объявили о начале акции протеста в связи  с невыполнением обещания о выплате задолженности по зарплате со стороны председателя комитета связи, информатизации и информации Талгата Казангапа. 

17 мая, когда коллектив информагентства уведомил свое руководство о начале забастовки из-за невыплаты заработной платы, генеральный директор ТОО «МИА «Казинформ» Д. Дияров заявил, что на следующей неделе зарплата будет выплачена. 

27 мая он опять собрал коллектив и сообщил, что «все документы подписаны, деньги ушли в казначейство, теперь будем ждать, когда «Казконтент» перечисли деньги «Казинформу». Если банковские операции сегодня не завершатся, значит, завершатся в понедельник, и вы получите свою зарплату». Однако, когда до конца дня 2 июня вопрос так и не был решен, сотрудники решились на акцию протеста. 

«Мы вынуждены просить вмешательства министр информации и коммуникаций Даурена Абаева и министра здравоохранения и социального развития Тамары Дуйсеновой. На следующей неделе мы направим письмо Президенту РК Нурсултану Назарбаеву с просьбой помочь агентству с 95-летней историей», - заявили представители редакции агентству Total.kz. 

По информации сотрудников, в связи с невыплатой зарплаты журналисты казахской и русской редакций «Казинформа» начали акцию протеста, приостановив свою работу в 02.06.2016  с 13.00.

03.06.2016 в  14.30 редакции  возобновили работу после того, как задолженность по зарплате была погашена. Сотрудники Агентства получили зарплату за три месяца — март, апрель, май. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Июнь, 15

СМИ Актюбинской области

Премьер-министр РК Карим Масимов посетил раненных в больнице Актобе. Журналистов на встречу премьер-министра и министра здравоохранения и социального развития Тамары Дуйсеновой с пострадавшими в результате терактов и врачами не пустили. Позволили пройти только фотографам и операторам.

О чем беседовали с пострадавшими премьер и министр – тайна за семью печатями, пишет собкор ratel.kz Юлия Минина.
Июнь, 20
Газета «Престиж» (г. Степногорск, Акмолинская область)

Главный редактор региональной газеты «Престиж» Виктор Молодовский и журналист Максим Балуев 20 июня по приглашению жителей и шахтеров приехали в поселок Бестобе Акмолинской области. Здесь они узнали, что с рабочей поездкой сюда приехал первый замакима области Кадырхан Отаров. Однако сотрудники акимата Степногорска, сославшись, что совещание закрытое, не пустили прессу в зал акимата Бестобе, закрыв перед  журналистами двери. Как сказал руководитель аппарата акима Степногорска Владимир Бессуднов, присутствие газеты «может спровоцировать лишнее». Журналисты указывают, что инициативная группа шахтеров была не против присутствия СМИ на собрании. 

1. Нарушение принципа равноправия СМИ
Июнь, 06

Газета «Уральская неделя» (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области провели брифинг для журналистов. Аким области сообщил об усилении мер безопасности в связи с терактами в Актобе, а также выразил соболезнование семье земляка, погибшего в Актобе. На эту встречу журналистов «УН» не пригласили, несмотря на то, что редакция весь день пыталась получить какие-то комментарии по происходящим событиям от руководства области. После звонка в пресс-службу областного акимата в редакцию прислали пресс-релиз. В ответ на вопрос, почему журналистов не пригласили на встречу с акимом, в пресс-службе сообщили, что там были только телевизионщики, которые записали выступление акима на видео.

Июнь, 14

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

В прокуратуре Западно-Казахстанской области прошел очередной брифинг, на котором, в числе прочего, была озвучена информация о незаконной деятельности нескольких районных аптек, пресечении деятельности незаконного фонда и другие, не менее интересные и актуальные темы. Собкора газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злату Удовиченко на мероприятие не пригласили. Когда она потребовала объяснений, в пресс-службе сообщили, что от руководства было получено указание: приглашать на брифинг только местные СМИ. После того, как собкор пообещала пожаловаться на нарушение закона о СМИ в Генеральную прокуратуру, в пресс-службе попросили не действовать так активно и обещали донести претензии журналиста до руководства.

2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Июнь, 01

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Редакция газеты «Уральская неделя» обратилась в акимат Западно-Казахстанской области за информацией о заработной плате главы области и его заместителей, а также начальников управлений и их заместителей.  Чиновники отказались озвучить размеры своих зарплат, ссылаясь на ст. 11 п. 2 и 14 Закона «О противодействии коррупции». Как говорится в ответе за подписью заместителя руководителя аппарата акима ЗКО А. Жалмагамбетова, госслужащие ежегодно предоставляют в органы госдоходов декларацию о доходах и имуществе. И, согласно п. 14 ст. 11 вышеуказанного закона, поступающие в органы государственных доходов сведения, предусмотренные  настоящей статьей, составляют служебную тайну. 
Также в письме сообщается, что до 1.01.2020 г. в соответствии с нормами закона «О противодействии коррупции», госслужащие вправе самостоятельно принимать решение об опубликовании сведений, отраженных в декларации о доходах и имуществе. 

КОММЕНТАРИЙ:

Ст. 1 Закона РК «О государственных секретах» служебная тайна определена как сведения, имеющие характер отдельных данных, которые могут входить в состав государственной тайны, разглашение или утрата которых может нанести ущерб национальным интересам государства, интересам государственных органов и организаций Республики Казахстан. Очевидно, что размер заработной платы государственных служащих не подпадает и не может быть отнесен к государственным секретам, а при его опубликовании вряд ли будет нанесен ущерб национальным интересам государства, интересам государственных органов и организаций РК. Кроме того, зарплата госслужащих выплачивается из государственного бюджета, пополняемого, в том числе за счет налогоплательщиков. Статья 18 этого закона же гласит, что сведениям, составляющим служебную тайну, присваивается гриф секретности «секретно», соответственно и работа с такими сведениями производится определенными образом и лицами.

В соответствии с п.п.2 п.4 ст. 16 Закона РК «О доступе к информации» государственные органы в пределах своей компетенции также должны размещать на интернет-ресурсах информацию об объявленных конкурсах на занятие вакантных должностей административной государственной службы. В свою очередь Правилами проведения конкурсов на занятие административной государственной должности корпуса «Б» прямо указывается, что в объявлении о проведении конкурса обязательно указывается наименование вакантных должностей с обозначением основных функциональных обязанностей, размера и условий оплаты труда.

Искусственное отнесение открытых сведений о заработной плате государственных служащих к закрытым сведениям следует относить к ограничению доступа к информации и привлекать таких чиновников к ответственности, установленной законодательством РК. 
Июнь, 01

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)
Собкор газеты «Время» Стас Киселев 1 июня обратился в пресс-службу Департамента внутренних дел (ДВД) Костанайской области с повторным запросом в связи с обстоятельствами расследования дела о мошенничестве, возбужденного по заявлению жительницы Костаная Людмилы Ефимовой. Повторный запрос связан с тем, что ранее на вопросы по этой же теме пресс-секретарь начальника областного ДВД Елена Кашарина отвечала, что расследование дела закончено и передано для ознакомления в прокуратуру и последующей отправки в суд. Однако сама Ефимова и ее адвокат рассказали журналисту другую информацию: следствие в очередной раз было остановлено за отсутствием состава преступления, причем Ефимовой об этом не сообщили. Поэтому Киселев отправил повторный запрос по электронной почте. Об этом он сообщил в статье «И никакого мошенничества?!», опубликованной на сайте газеты «Время» 31 мая. 

1 июня в комментариях под статьей появился комментарий, в которой пользователь под ником Dvd Dvdkostanay посоветовал журналисту «обращаться в государственный орган официально, согласно установленной процедуре». 

С. Киселев посчитал это нарушением его прав, написав в комментариях под сатьей: «Если вы, г-жа Кашарина, изменили процедуру обращения, советую вам сообщить об этом и указать алгоритм. Всегда вы (и все прочие госорганы) получали от меня запросы по эл.почте и таким же образом отвечали». Официальный ответ на свой запрос Киселев так и получил.
Июнь, 02

Асылхан Мамашулы, радио Азаттык (г. Алматы)

В ночь с 1 на 2 июня из аварийного многоэтажного дома в микрорайоне Алгабаc-6 на окраине Алматы эвакуировали жителей. Здание было оцеплено сотрудниками департамента по чрезвычайным ситуациям и полицейскими.
Представители департамента по чрезвычайным ситуациям (ДЧС), полиции и медики скорой помощи ничего не комментировали журналистам, сообщает репортер Азаттыка Асылхан Мамашулы.
Июнь, 06

Наталья Бектемирова, Евгений Шультайс, pavon.kz (г. Экибастуз, г. Павлодар, Павлодарская область)

Журналист из Экибастуза Наталья Бектемирова сообщила в Facebook, что после того, как она и Евгений Шультайс написали на сайте pavon.kz более подробную информацию о ДТП, связавшись с больницей, пресс-служба УВД г. Экибастуз отказалась с ними работать. По словам Натальи, пресс-служба заявила, что журналиста сработали непрофессионально,  опубликовав не краткая информация, которая была прислана в редакцию. 
Июнь, 07

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Атырау)

После массовой акции протеста против земельной реформы 24 апреля в Атырау восемь человек оказались под подозрением «в создании угрозы национальной безопасности». Репортер радио Азаттык Сания Тойкен обратилась в департамент КНБ по Атырауской области с просьбой пояснить основания, по которым гражданским активистам выдвинуты одинаковые обвинения. Неоднократные попытки журналиста получить комментарии у руководителя следственного управления полковника юстиции А. Абугалиева не увенчались успехом. По словам сотрудников, отвечавших на звонки, «он проводит совещание».
Июнь, 07

Нуртай Лаханулы, радио Азаттык (г. Алматы)

Учитель из села Жанатурмыс Карасайского района Алматинской области Айман Сагидулла, выступила против дополнительных поручений, не входящих в обязанности учителей. За это она была вызвана на заседание совета аксакалов, после которого на нее было наложено дисциплинарное взыскание из-за «несоблюдения принципов педагогической этики в рамках школы в ходе внеочередного заседания совета аксакалов Раимбекского сельского округа 19 мая 2016 года».

3 июня репортер Азаттыка Нуртай Лаханулы с вопросами о правомерности этой ситуации обратился к директору школы, в которой работает Айман Сагидулла, Бекжан Нусипбековой.  Когда директор поняла, о чем журналист хотел ее спросить, она заявила, что принимает государственный экзамен и завтра состоится ЕНТ и она не знает, когда у нее будет время. Ответившая на повторный звонок 6 июня Бекжан Нусипбекова заявила, что она всё еще находится на государственных экзаменах, которые продолжатся до 17 июня, затем она уходит в трудовой отпуск и у нее вообще нет свободного времени.
Июнь, 15

Асылхан Мамашулы, радио Азаттык (г. Алматы)

Пресс-служба Администрации Президента опубликовала заявление Нурсултана Назарбаева, в котором он сообщил о реализации 23 шагов из объявленного в 2015 году плана нации «100 конкретных шагов» по реализации пяти институциональных реформ.

Репортер радио Азаттык Асылхан Мамашулы попытался выяснить, какие именно шаги были реализованы.   Для этого он обратился с запросом в официальные органы. 
Сотрудник пресс-службы администрации президента сказал, что «не может предоставить полную информацию о 23 шагах», и порекомендовал обратиться со специальным письмом в отдел внутренней политики администрации президента.
Директор департамента по связям с общественностью министерства национальной экономики Каламкас Хасенеева также не смогла рассказать о реализованных 23 шагах. Она сказала, что «реализацией 50 из 100 шагов занимается их ведомство», и рекомендовала обратиться в пресс-службу канцелярии премьер-министра. Позже она сообщила о выполненных министерством 9 предусмотренных программой шагах.

Ни в пресс-службе канцелярии премьер-министра, ни в правящей партии «Нур Отан» были не в курсе, о каких реализованных 23 шагах говорил президент. 
Июнь, 15

Роза Есенкулова, Tengrinews.kz (г. Алматы)

В редакцию Tengrinews.kz обратились родственники 24-летней женщины, которая несколькими днями ранее родители девочку путем кесарева сечения. Очнувшись после наркоза, она узнала, что врачи удалили ей матку. По словам женщины согласия на удаление матки она не давала, так как показаний к этому не было. Причины такой операции врачи ей не объяснили. 
Корреспондент портала Роза Есенкулова попыталась связаться с медиками. Лечащий врач женщины по телефону заявил, что некомпетентен комментировать ситуацию, а директора Республиканского научно-исследовательского центра охраны здоровья матери и ребенка (РНИЦОЗМиР) Ляззат Актаевой на месте не оказалось. В приемной сообщили, что руководство в командировке. 

Заместитель директора роддома сообщил лишь, что показания к удалению матки у роженицы были, однако разъяснить подробнее случившееся в клинике отказался, сославшись на врачебную тайну. 

Июнь, 16

Ольга Горай, «Наш Костанай» (г. Костанай)

Корреспондент газеты «Наш Костанай» Ольга Горай при подготовке статьи о незаконном бизнесе по продаже цветных металлов на полигонах ТБО в Костанайской области обратилась к директору ТОО «Горизонт-2012» Алексею Кириченко. Это предприятие обслуживает полигон твердых бытовых отходов в п. Затобольск, Как сообщил корреспонденту охранник полигона, раньше бомжи сдавали цветмет сотрудникам неких фирм, приезжавшим на свалку. Директор ТОО отказался отвечать на вопросы журналиста. «Я ничего комментировать не буду. У нас есть новый учредитель, с ним и поговорите», - заявил Кириченко. 

В ТОО сообщили номер сотового телефона нового учредителя по имени Ренат. Однако тот сообщил, что никакого отношения к ТОО «Горизонт» не имеет.

Июнь, 17

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)
Собкор газеты «Время» Стас Киселев 17 июня обратился в пресс-службу ДВД Костанайской области с запросом, в котором спросил, выдают ли в Костанайском спецЦОНе международные водительские права установленного образца. От сотрудника пресс-службы ДВД Елены Кашариной  пришло письмо по электронной почте с темой «Ответ на запрос». В теле письма не было ничего, кроме ссылки на один из материалов сайта Закон.кз

КОММЕНТАРИЙ:

С 01 января 2016 года в Казахстане действует закон «О доступе к информации».  В статье 3 указано, что данный закон не распространяется на порядок предоставления информации СМИ.  Данное положение следует соотносить со сроками предоставления информации журналистам и СМИ, то есть предоставление в течение 3, 5 и 30 дней. Сам закон РК «О средствах массовой информации» не содержит требования к содержанию ответа на запросы СМИ. Однако  определенные требования к ответам на запрос содержатся   в законе РК «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» и однозначно применимы к любым запросам:

Статья 10. Ответы на обращения

1. Ответы на обращения должны быть по содержанию обоснованными и мотивированными на государственном языке или языке обращения со ссылкой на законодательство Республики Казахстан, содержать конкретные факты, опровергающие или подтверждающие доводы заявителя, с разъяснением их права на обжалование принятого решения.

Кроме того, в  статье  4  закона  РК «О доступе к информации»  и  закона РК «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» прописаны  принципы  обеспечения доступа к информации, в их числе принципы законности, открытости и прозрачности деятельности обладателей информации, достоверности и полноты, актуальности и своевременности.
Июнь, 20

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

В редакцию «Нового вестника» с жалобой обратились родителя парня, потерявшего сознание на остановке. По их словам, после того, как молодого человека привезли в Областной медицинский центр в Караганде, его даже не осмотрел врач-невропатолог. После долгого ожидания людям пришлось уехать домой и уже из дома вызвать участкового врача. Корреспондент Елена Ульянкина обратилась к руководителю Областного медицинского центра Ерболу Нургожину с вопросом, по каким причинам пациенту не была оказана помощь со стороны врача-невропатолога. Ответ на свой запрос журналист не получила.

Июнь, 20

exclusive.kz (Акмолинская область)

16 июня на территории горнодобывающего рудника в поселке Бестобе Акмолинской области произошел конфликт  между рабочими предприятия и охранниками АО «Казахалтын». Охранники применили оружие. 
В этот же день редакция  сайта exclusive.kz обратилась к начальнику отдела по взаимодействию с органами власти и СМИ АО «Казахалтын» Зульфие Белекбаевой с вопросом, почему охранники стреляли по бастующим рабочим. Однако, по прошествии трех суток редакция так и не получила информацию. 

В отсутствие официальной информации в социальных сетях распространялись посты с видеороликами с места стрельбы. Пользователи комментировали так: «Это кадры в горняцком поселке Бестобе. Вооруженная дробовиками, оружием охрана стреляет по безоружным людям, приехавшим узнать, что происходит на руднике. Полиции на месте не видно. У многих бестобинцев на руднике работают отцы, братья, родственники. И эти боевые действия против мирного населения происходят в сотне километрах от Астаны. И вообще, где Кулагин, почему аким области не проводит экстренное совещание? Почему это все умалчивается? Правомерно ли охрана открыла огонь?».  
Лишь 20 июня пресс-служба АО «Горно-металлургический концерн «Казахалтын»» опубликовала официальное сообщение по инциденту. 

Июнь, 20

NUR.KZ (г. Астана)

Как сообщила редакция NUR.KZ, в свободном доступе в социальной сети «ВКонтакте» оказался список людей, больных тяжелыми формами гепатита. Список содержит имена 111-ти человек, их адреса, ИИН и диагноз. В шапке документа указано, что он составлен в городской поликлинике № 10 города Астаны. 
Редакция  портала  обратилась  в администрацию поликлиники с просьбой объяснить, как документ с конфиденциальными данными попал в Сеть. Получить ответ на вопрос не удалось, так как главный врач оказался в командировке, а без его разрешения отвечать на вопросы журналистов сотрудники отказываются. 
Июнь, 24

Ольга Шишанова, Алан Байтенов, «Новое поколение» (г. Алматы)

18 мая корреспонденты газеты «Новое поколение Ольга Шишанов и Алан Байтенов обратились в управление пассажирского транспорта акимата г. Алматы с вопросом, который беспокоит общественность  – о дальнейшей судьбе алматинского трамвая. Запрос был направлен официально. Однако по прошествии более месяца никакого ответа журналисты не получили. 

Июнь, 28

Ирина Вабищевич, «5 канал» (г. Караганда)

Корреспондент 5 канала Ирина Вабищевич готовила сюжет о том, что в Карагандинской области велик риск распространения сибирской язвы. За информацией по теме журналист обратилась в пресс-службу акимата Карагандинской области. Ирину Вабищевич интересовал вопрос, кто должен отвечать за безопасность сельчан во избежание заражения вышеназванной инфекцией. В акимате от журналиста потребовали  письменный запрос. Корреспондент  удовлетворила просьбу сотрудников акимата. Однако ответа на свой запрос она так и не получила.
Июнь, 29

Анастасия Багрова, «Новый вестник» (г. Караганда)

В редакцию газеты «Новый вестник» обратились возмущенные читатели. Они утверждали, что находят червей в воде из-под крана.

По этому поводу корреспондент издания Анастасия Багрова обратилась в пресс-службу поставщика услуг «Караганды Су». Специалисты компании сообщили, что всегда разбираются с такими заявлениями, если они их получают не анонимно. А так как в данном случае обратившиеся с жалобой карагандинцы не указали свои инициалы и место проживания, жалоба считается анонимной и разбираться с ней никто не намерен.
Июнь, 06

Все СМИ
Усть-Каменогорский журналист Андрей Жданов отмечает очень низкий уровень официальной информации о чрезвычайных ситуациях в Казахстане. 

На примере событий 5-6 июня, когда в Актобе произошел теракт, он провел мониторинг официальных информационных ресурсов и выявил, что:

- на сайте ДВД Актюбинской области, на 21-00 6 июня 2016 года разделе «Новости» находилась информация, датированная 12.04. 2016 года;
-на сайте МВД РК  новости за 5 июня, когда произошел теракт, вообще отсутствуют. К 10.00  06.06.2016 были опубликованы три последние новости текущего дня, которые также не имели отношения к чрезвычайной ситуации в Актобе.  

Не нашлось на ведомственных сайтах места и для заявлений пресс-служб МВД РК и ДВД Актюбинской области по поводу событий в Актобе 5 и 6 июня.

Ни одного заявления, ни одного освещения событий в Актобе не было к этому времени  ни на официальном сайте Президента РК, ни на официальных сайтах Сената и Мажилиса парламента РК.
По мнению Жданова,  именно отсутствие оперативной  официальной информации породило огромное количество слухов,  толков и прямых информационных провокаций  вокруг событий в Актобе.
Июнь, 07

СМИ Западно-Казахстанской области

Организовав брифинг 7 июня после терактов в Актобе, ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО) не ответил ни на один вопрос журналистов, - сообщает газета «Уральская неделя». На брифинге  сотрудница пресс-службы ДВД Западно-Казахстанской области зачитала памятку о «желтом» уровне опасности. Отвечать на другие вопросы представителей СМИ в ДВД области полномочий ей не дали по причине некомпетентности. 
Комментарии силовиков по поводу разосланного в редакции 6 июня списка находящихся в розыске преступников,  которые, как предлагают полицейские, причастны к терактам к Актобе, журналистам пришлось брать в пресс-службе Костанайского ДВД, так как «местные полицейские чины были недоступны». 
А сотрудник одной из пресс-служб попросил журналистов ничего не писать о предпринимаемых силовиками мерах в связи с перестрелкой в Актобе, потому что «вдруг они (террористы) прочитают и будут в курсе того, что делается…».

Июнь, 08

Ирина Севостьянова, интернет-журнал «Vласть» (г. Алматы)

О низком уровне официального информирования казахстанцев рассказывает на своей странице корреспондент интернет-журнала Vласть Ирина Севостьянова.
Так, 5 июня в 15.45 МВД получило информацию о теракте в Актобе. Уже к 16.30 в соцсетях это ЧП бурно обсуждается, при этом информация выкладывается самая разная. 
Как сообщает журналист, «по состоянию на 17.20 пресс-служба МВД заявляет, что НИКАКОЙ информацией не владеет. Официальный представитель МВД вообще заверяет, что он в командировке в другом городе.  Каким-то чудесным образом он оказывается в своем рабочем кабинете уже примерно к 18.30 (видимо, у него сверхзвуковой транспорт есть в распоряжении). И наконец-то начинает давать хоть какие-то официальные комментарии». Пресс-службу КНБ 5 июня вообще никто из СМИ найти не смог. 
Представитель этого ведомства выступил 6 июня на брифинге Генеральной прокуратуры с сообщением, в котором о событиях в Актобе не было ни слова. 

Сотрудник Антитеррористического центра, куда обратилась редакция с вопросом об «Армии освобождения Казахстана», взявшей на себя ответственность за теракт в Актобе, отвечал всем журналистам: «Я вас не знаю, как я могу вам давать информацию». 

«Все эти дни журналисты по крупицам вытягивают информацию у чиновников, считают и пересчитывают цифры по количеству пострадавших», - пишет И. Севостьянова.
Июнь, 10

Раушан Мусина, ТК «Казахстан-Семей» (Восточно-Казахстанская область)

Шеф-редактор редакции программ на русском языке телеканала «Казахстан-Семей» Раушан Мусина пожаловалась на работу пресс-службы УВД Семея. На странице популярного семейского сообщества в соцсети Раушан опубликовала пост о том, что пресс-секретарь УВД г. Семей Елубек Оспанов на вопрос журналиста об усилении охраны оружейных магазинов города ответил: «У нас в городе нет оружейных магазинов. Все у нас спокойно, поводов для беспокойства нет». Между тем в Семее есть несколько оружейных магазинов. И после такого ответа пресс-секретаря, журналистам пришлось звонить непосредственно в эти торговые точки, где сообщили, что охрана оружейных магазинов действительно усилена. 
Июнь, 14
Ирина Московка, «Время» (г. Караганда)
СМИ г. Караганда

После скандального инцидента с неожиданным роспуском присяжных заседателей по уголовному делу об инцесте, 14 июня судьи Карагандинского областного суда собрали журналистов для дачи разъяснений. 
Но, как сообщают журналисты, конкретных данных о допущенных со стороны присяжных нарушениях никто так и не услышал. На вопрос, кто из присяжных и в какой форме нарушил тайну совещательной комнаты, судьи ответили: «Брифинг объявляется закрытым, до свидания».

Июнь, 17

Асель Жетписбаева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Асель Жетписбаева готовила материал о том, что дорога Караганда—Жезказган находится в жутком состоянии. Особенно отрезок от дач, начинающихся за ДСК, до первого актасского поворота. 
С вопросом, когда же наконец дороги приведут в порядок, журналист обратилась в  пресс-службу акимата Карагандинской области. Спустя две недели  пришел ответ, что наиболее опасный и поврежденный участок дороги временно засыпан щебнем, и что на данный момент проводятся конкурсные процедуры на ремонт дороги.  Ответ на бланке акимата пришел без подписи. 

Специально проехав по указанной трассе, журналист не нашла никаких следов щебня ни в одной из имеющихся на ней выбоин. 
Июнь, 20

Все СМИ

Как стало известно, Национальный банк РК в ускоренном режиме готовит законопроект, ограничивающий деятельность обменных пунктов и спекуляции с валютой. Однако, как отмечает портал zakon.kz, несмотря на постоянно декларируемую открытость Нацбанка РК и вступивший в силу Закон РК «О доступе к информации», концепция законопроекта не размещена ни на портале «Открытые НПА Республики Казахстан», ни в соответствующем разделе сайта самого Нацбанка.

3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Июнь, 5-7
Актюбинская область
Как сообщает газета «Диапазон», 5 июня, в день, когда в Актобе произошел теракт, первоначальные сообщения об этом, фото и видео появились в Интернете. Последнее, о чем актюбинцам стало известно из соцсетей, что в город въехали БТРы. После этого интернет был отключен более чем на сутки. 
Такая интернет-блокада посеяла панику среди населения. Люди не знали, что значит красный уровень террористической опасности, объявленный в области, как себя вести, сколько погибших, почему нельзя организовать оперативную сводку новостей и выкладывать ее в достоверных источниках, как во всем мире делают и т.п. Все эти вопросы были заданы в редакцию «Диапазона», так как альтернативных источников информации, кроме телевидения, не было.  Актюбинцы были вынуждены звонить в другие города, чтобы узнать об обстановке в регионе. 
Редакция отмечает, что и журналистам в эти дни информацию о развивающихся событиях получить очень трудно.

Блокирование интернета и мобильной связи в акимате Актюбинской области объяснили установлением в городе «красного» уровня террористической опасности.

Доступ к интернету был восстановлен к 7 утра 7-го июня. 

Июнь, 03

www.kostanaysoft.com

Димухаметов Олег обратился в блог министра по инвестициям и развитию Касымбека Ж.М. с жалобой. Он сообщил, что в двадцатых числах мая казахстанский провайдер АО «Казахтелеком» заблокировал сервер Ucoz 195.216.243.162, который поддерживал несколько тысяч различных сайтов.  В результате блокировки оказался недоступным и сайт www.kostanaysoft.com, разработанный для учебных учреждений Казахстана. В результате блокировки сотни учебных заведений по всему Казахстану не могут получать бесплатные обновления программного обеспечения. Сайт доступен пока через других провайдеров.
Министр сообщил автору обращения, что интернет-ресурс «kostanaysoft.com» не доступен в связи с тем, что он находится на одном IP-адресе с ресурсом «inter-play.biz», проходящим по решению Бородулихинского районного суда ВКО № 6338-16-00-2/44 от 24.02.2016 как ресурс, распространяющий информацию и проводящий в он-лайн режиме азартные игры (IP-адрес 195.216.243.162). Автор блога порекомендовал г-ну Динмухаметову изменить IP-адреса его интернет-ресурса www.kostanaysoft.com и доступ с территории Республики Казахстан к нему станет вновь возможен.
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 01

Жительница Костаная
Апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила без изменений обвинительный приговор, вынесенный жительнице Костаная гр. А. по делу о клевете (ст. 130 УК РК). Жительница Костаная приговорена к одному году ограничения свободы. 

Ранее менеджер одного из известных турагентств города гр. Б. обратилась в частном порядке с заявлением о клевете со стороны гражданки А., которая в социальной сети «Одноклассники» назвала ее мошенницей и аферисткой, призывала костанайцев не доверять гражданке Б. К своему сообщению она также приложила фотографию последней. 

Июнь, 08

Г. Бисенгалиева, жительница Астаны
8 июня апелляционная коллегия суда г. Астаны оставила без изменения приговор, вынесенный Есильским районным судом № 2 Астаны 28.04.2016 г. в отношении гр. Г. Бисенгалиевой. Жительница Астаны признана виновной по ст. 130 ч. 3 УК РК (Клевета) и приговорена к одному году ограничения свободы с установлением пробационного контроля на этот срок. 

Поводом для обвинения стал пост Г. Бисенгалиевой в социальной сети Facebook, в котором она говорила о мошенничестве, в результате которого потеряла квартиру. Информация была проиллюстрирована фотографиями Е. Аканова и Н. Абдена, которых она обвинила в причастности к обману. 
Е. Аканов и Н. Абден обратились с частной жалобой в суд, пояснив в заседании, что они являются такими же потерпевшими от действий осужденной Ж. Нармагамбетовой. В составе уголовного дела был подан иск о возмещении морального вреда, который обвинители оценили в 10 млн. тенге.
Гражданский иск был удовлетворен частично. Г. Бисенгалиева должна выплатить частным обвинителям 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Июнь, 16

Шынар Сагиндыкова, ТК «Алматы» (г. Алматы)

Шамшадин Керим, казахстанско-египетский университет «Нур Мубарак» (г. Алматы)

Мурат Телибеков, руководитель Союза мусульман Казахстана (г. Алматы)

С апреля в Бостандыском районном суде № 2 рассматривалась частная жалоба руководителя Союза мусульман Казахстана (СМК) Мурата Телибекова, который обвинил проректора казахстанско-египетского университета «Нур Мубарак» Шамшадина Керима и журналистку Агентства «Хабар» Шынар Сагиндыкову в клевете (ст. 130 УК РК).
Поводом стал сюжет, подготовленный Шынар Сагиндыковой и вышедший в эфире телеканала «Алматы» 22.04.2011 г., в котором журналист и ее собеседник Ш. Керим  обвиняют  писателя и публициста Мурата Телибекова в приверженности нетрадиционным течениям ислама и подготовке экстремистов террористического толка. Этот сюжет активно распространялся в ноябре-декабре 2015 г. в социальных сетях.

М. Телибеков считает распространенную в сюжете информацию заведомо ложной, порочащей его честь и достоинство и подрывающей его репутацию: «Заведомая ложность и наличие умысла  в действиях  журналистки телеканала «Алматы» Шинар Сагиндыковой и проректора  университета «Нур-Мубарак» Шамшадина Керима подтверждаются тем, что в сюжете не приведено никаких доказательств по обвинению меня в нарушении законов РК и традиционных религиозных канонов ислама, проповедуемых в Казахстане. Фактически я представлен зрителю как человек, готовивший экстремистов и террористов, вовлекающий в противоправную и уголовно преследуемую в Казахстане (и во всем мире) деятельность других людей, а также использующий на эти преступные цели деньги со стороны».

29 апреля проректор казахстанско-египетского университета «Нур Мубарак» также обратился в суд с жалобой, обвиняя М. Телибекова в клевете. Шамшадин Керим утверждал, что с 2005 по 2011 годы Мурат Телибеков неоднократно позорил его репутацию в разных алматинских СМИ. В составе уголовного дела Ш. Керим подал гражданский иск с требованием взыскать с руководителя СМК 50 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

16 июня уголовное производства по частным жалобам было прекращено в связи с примирением сторон. 

Июнь, 20
Асет Ассанди (г. Шымкент)

20 июня аль-Фарабийский районный суд г. Шымкента под председательством судьи Т.А.Кахарова вынес приговор  редактору газеты «Жемкорлык – Корлык» («Коррупция есть оскорбление»), активному пользователю Facebook Асету Ассанди по ст. 130 ч. 3 («Клевета») и ст. 131 ч.2 («Оскорбление») УК РК по жалобе частного обвинения Ханбиби Есенкаракызы.

Поводом стали посты, которые Асет Ассанди опубликовал на своей личной странице Facebook с 28.12.2015г. по 02.01.2016г.: «Ақын ба, әлде ...» («Поэт или …»), «Старики-разбойники», «Бас кеспек болса да, …» («Хоть отруби голову, но не язык») и другие, которые обвинитель посчитала заведомо ложными, порочащими ее честь, достоинство и деловую репутацию, связанными с обвинением в коррупции и оскорбительными.

Суд оправдал А.Ассанди по ст. 131 ч.2 «Оскорбление» УК РК за отсутствием состава преступления, т.к. в его постах слов и выражений в неприличной форме в отношении Х.Есенкаракызы не обнаружено. Суд посчитал А.Ассанди виновным по ст. 130 ч.3 «Клевета» УК РК и приговорил его к выплате штрафа в размере 300 МРП (636 300 тенге). Суд обязал осужденного А.Ассанди оплатить стоимость психолого-филологической экспертизы в размере 26 057 тенге. 

Асет Ассанди не согласен с обвинительной частью приговора и намерен обжаловать его в апелляционной инстанции.
Июнь, 03

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

Как сообщалось, в Атырау в отношении гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна начало досудебное расследование по ст. 179 УК РК – «Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти» и ст. 272 УК РК – «Организация массовых беспорядков». 

Поводом стали их посты на личных страницах в Facebook’e, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал. 

Ранее, 18 мая, гражданские активисты за участие в митинге 24 апреля были признаны виновными в нарушении законодательства о порядке организации и проведении мирных собраний и помещены под административный арест сроком на 15 суток.

3 июня суд санкционировал М. Бокаеву и Т. Аяну продление ареста на два месяца по новым обвинениям.

Июнь, 13
Жаннат Есентаев (г. Уральск)
Гражданский активист, бард из Уральска Жаннат Есентаев, как и многие другие, протестующие против введения поправок в Земельный кодекс, был задержан в преддверии митинга 21 мая. 19 мая суд г. Уральска санкционировал его арест сроком на два месяца в связи с возбужденным в отношении него уголовным производством по ст. 174 ч. 1 УК РК – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». В рамках расследования в квартире Есентаева был произведен обыск, конфисован компьютер. 

Поводом для преследования стали его посты и поэтические тексты, опубликованные им на его странице в соцсети Facebook. В них он недвусмысленно выражает свою позицию по вопросу 25-летней аренды земли иностранным гражданам. 
9 июня поздно вечером в Facebook’e появилось обращение Жанната Есентаева, в котором он просит простить его за эмоциональные высказывания в соцсетях. 

Есентаев заявляет, что оказался в непростом положении, и его может понять только человек, побывавший в неволе.

«Сделанные мною негативные высказывания в социальных сетях в отношении нашего братского народа были допущены мною случайно. Это были перехлесты эмоций», - пишет бард.

«Что касается митингов, то я ни в коем случае не хотел никаких ссор и беспорядков и никогда не пошел бы на поводу провокаторов. Если бы произошло кровопролитие, то я бы себе этого не простил, и я никогда не желал, чтобы в Казахстане была неспокойна обстановка, как, например, в той же Украине и других странах нестабильности», - говорится в обращении.  

Вскоре Жаннат Есентаев был освобожден из СИЗО. 
22 июня международная организация Human Rights Watch (HRW) выступила с заявлением, в котором призвала власти Казахстана немедленно освободить гражданских активистов Макса Бокаева, Талгата Аяна и Жаната Есентаева.
«Ни один гражданский активист не должен быть отправлен в тюрьму за участие в мирных акциях протеста. Эти люди должны быть освобождены, и власти должны прекратить репрессии против критиков правительства», — говорит Хью Уильямсон, директор HRW по Европе и Центральной Азии.

Июнь, 08

Пользователи соцсетей и мессенджеров Западно-Казахстанской области

Пресс-служба ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО) распространила обращение к жителям Западно-Казахстанского региона, в котором попросила не поддаваться панике. Поводом для обращения стали сообщения, рассылаемые через социальные сети и мобильные мессенджеры о том, что в разных частях города Уральска идут перестрелки.

ДВД ЗКО пояснила, что информация о перестрелках в дежурные части полиции не поступала. 

Полицейские сообщили, что лица, рассылающие подобную информацию, будут привлечены к уголовной ответственности по ст. 274 ч. 2 УК РК – Распространение заведомо ложной информации. 

Июнь, 10

Акмолинская область

Полиция г. Астаны ищет авторы рассылки в WhatsApp о найденной девочке с вырезанной почкой, сообщает Tengrinews.kz.

В пресс-службе ведомства обратили внимание, «что пересылка подобных сообщений является распространением ложной информации, что влечет за собой уголовную ответственность, предусмотренную статьей 274 УК РК  "Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства". 
В Департаменте внутренних дел г. Астаны сообщили, что сотрудники ведут поиски возможного распространителя ложной информации.  

Июнь, 24

Акмолинская область

Жители Кокшетау, Уральска и других областей вечером 23 июня начали получать аудиорассылку в WhatsApp о том, что в городе якобы люди заразились сибирской язвой. Слухи не подтвердились, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Руководитель пресс-службы ДВД Акмолинской области Гульнар Пинчук сообщила корреспонденту Tengrinews.kz о том, что она подала рапорт руководству. Дальше будет решаться вопрос о привлечении к ответственности распространителей ложной рассылки. 

В пресс-службе МВД сообщили: будет проведена проверка для установки лиц, которые распространили аудиозапись о том, что в городе Кокшетау обнаружены факты заболеваний сибирской язвой: «Поскольку в действия распространителей данной аудиорассылки содержится признаки уголовного правонарушения, предусмотренного статьей УК РК «Распространение заведомо ложной информации».

Июнь, 10
Рамазан Есергепов (г. Алматы)

8 августа 2009 г. суд № 2 города Тараза приговорил главного редактора газеты «Алма-Ата Инфо» Рамазана Есергепова к трем годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Главного редактора осудили по статье  172 ч. 1 и 339 ч.2 УК РК – «Незаконное получение, разглашение государственных секретов, совершенное в группе лиц» и ст. 339 УК РК – «Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования». Также по приговору суда Р. Есергепову в течение двух лет после освобождения запрещено заниматься издательской деятельностью.

Главного редактора обвинили в незаконном получении и разглашении госсекретов. Поводом для обвинений послужила статья  «Кто управляет страной – президент или КНБ?», напечатанная в газете «Алма-Ата Инфо» 21 ноября 2008 г.  В этом материале,  в частности, была опубликована  служебная переписка начальника департамента КНБ по Жамбылской области, генерал-майора Козбасара  Нурбекова и председателя КНБ Амангельды Шабдарбаева. По мнению чекистов, в этих письмах содержались секретные сведения.
Постановлениями апелляционной инстанции по уголовным делам Жамбылского областного суда  от 22 октября 2009 г. и надзорной  коллегии Жамбылского областного суда от 14 декабря 2009 г. приговор суда  оставлен без изменения.  Постановлением  надзорной судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РК от 24 мая 2010 г. мне отказано в возбуждении надзорного производства.
В 2010 году при участии КМБПЧиСЗ в Комитет ООН по правам человека была подготовлена жалоба Р. Есергепова по поводу нарушения следователями его прав на защиту при отправлении правосудия. В августе 2013 г. в Комитет ООН была направлена еще одна жалоба Есергепова по поводу его освобождения из колонии общего режима на один день позже назначенного срока наказания. 
29.03.2016 г. на 116 сессии Комитет ООН по правам человека вынес решение по данным жалобам в части нарушения Казахстаном ряда статей Международного пакта о гражданских и политических правах.

В связи с этим Рамазан Есергепов обратился в Верховный суд (ВС) с ходатайством о возобновлении производства по вновь открывшимся обстоятельствам и пересмотре обвинительного приговора. 

Кроме того Р. Есергепов подготовил исковое заявление в Медеуский районный суд Алматы, в котором просит суд обязать ответчиков принести ему публичные извинения и возместить материальный вред в размере 525 млн. тенге и моральный вред в размере 66 млн. тенге. Исковые требования заявлены в связи с незаконным удержанием Р. Есергепова в колонии общего режима в течение одного дня и признанием Верховным судом виновным в этом только начальника колонии, а не руководителя надзорных и правоохранительных органов. 
 Ответчиками названы 23 лица  организации, среди которых администрация Президента РК и ее бывший руководитель Аслан Мусин, Генеральный прокуратура РК и бывшие генпрокуроры Р. Тусупбеков и А. Даулбаев, Верховный суд РК, Департаменты КНБ по г. Алматы и Жамбылской области и другие. В качестве третьего лица со стороны ответчиков назван Н. Назарбаев. 
Июнь, 14

13 июня в  Казнет просочился снимок пострадавшей от побоев и ранения пролюсера Баян Есентаевой, сделанный в реанимационном отделении талгарской больницы. Багым Мухитденова, сестра Баян, считает, что фото сделала одна из медсестер. 

По факту распространения снимка в центральной Талгарской больнице было проведено служебное расследование,  которое результатов не дало. Руководство больницы обратилось с заявлением в полицию. По словам хирурга Ербола Сарсенбаева, доступ в палату имел не только медперсонал, но и родные, и сотрудники правоохранительных органов. 
По мнению юриста Жангельды Сулейманова, действия человека, который сделал и распространил фото избитой Баян Есентаевой, подпадает под  статью 147, ч. 5 УК РК - «Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите». Данной статьей предусматривается наказание до семи лет лишения свободы.
1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
Департамент Национального бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  по г. Алматы инициировал проверку деятельности Национального пресс-клуба и информационного агентства «КазТАГ». В связи с этим председатель правления Союза журналистов, президент общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаев и генеральный директор информагентства КазТАГ Асет Матаев вызывались на допросы в Антикоррупционную службу г. Алматы. Как сообщали Матаевы фонду «Адил соз», их подозревают в многомиллионных хищениях государственных средств, в неуплате налогов и незаконном использовании здания Национального пресс-клуба. 
22 февраля алматинский департамент Национального бюро по противодействию коррупции сообщил, что расследование ведется по статьям Уголовного кодекса РК: 176 старой редакции УК РК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества»), ст. 189 нового УК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества») и ст. 245 нового УК («Уклонение от уплаты налога и (или) других обязательных платежей в бюджет с организаций»).
В этот же день Национальное бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  Алматы опубликовало пресс-релиз, в котором фактически обвинило председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева в совершении тяжких коррупционных и экономических преступлений. «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими», - сказано в пресс-релизе.
Он подозревается в уклонении от уплаты налогов в сумме 327 млн. тенге и в хищении бюджетных средств на общую более 340 млн. тенге.

На эти обвинения Асет Матаев заявил:  «Аудиторская проверка сотрудника департамента госдоходов Алматы также была сделана наспех и написана "без предоставления документов". При этом Национальный пресс-клуб предлагал провести независимую аудиторскую проверку для установления истинных цифр, которые бы показали правду, однако это предложение почему-то не было принято во внимание».
Действия Антикоррупционной службы Сейтказы и Асет Матаевы расценили как попытку давления госоргана на НПО и СМИ, воспрепятствование профессиональной журналистской деятельности, ограничение свободы слова, беспрепятственного получения и распространения информации. 

23 мая следствие переквалифицировало дело Сейтказы Матаева на другую статью, связанную со злоупотреблением доверия с использованием служебного положения. Председатель Союза журналистов РК находится под домашним арестом с 24.02.2016 г. 

23 мая следственно-оперативная группа антикоррупционной службы г. Алматы приняла новое постановление о переквалификации уголовного дела генерального директора ТОО «МИА «КазТАГ» Асета Матаева на другую статью, связанную с злоупотреблением доверия с использованием информационной системы Он находится под домашним арестом с 28 марта 2016 г. 
Июнь, 22

Сейтказы Матаев 

22 июня суд продлил до 22 июля и ужесточил условия домашнего ареста Сейтказы Матаеву, запретив ему общение с родственниками. Теперь ему запрещается покидать место проживания, встречаться с родственниками и другими лицами, кроме адвокатов, а посещать медицинские учреждения можно только с разрешения органа уголовного преследования. Ранее С.Матаеву разрешалось покидать жилище с 9.00 до 22.00, а также встречаться с близкими родственниками. 
Оснований ужесточать условия домашнего ареста у следствия не было. Матаев на протяжении 4 месяцев находится под арестом, и с его стороны никаких нарушений условий содержания под стражей не имелось, - сообщает комитет поддержки С.Матаева.
Июнь, 24

Асет Матаев

24 июня суд продлил срок домашнего ареста генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву до 28 июля 2016 г. 
1.2. «Казкоммерцбанк» против журналистов интернет-портала НАКАНУНЕ.kz (г. Алматы)

27 августа 2015 г. вступило в законну силу решение суда о взыскании с владельца доменного имени НАКАНУНЕ.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в в качестве компенсации ущерба деловой репутации АО «Казкоммерцбанк». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции.

После этого «Казкоммерцбанк» обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ч. 3 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации). Как следует из материалов дела, в период с 29.04.2014 г. по 05.12.2014 г. на портале Respublika-kaz.info и электронном периодическом издании НАКАНУНЕ.kz было опубликовано 55 статей, в которых распространена заведомо ложная информация о «Казкоммерцбанке». По словам Гузяль Байдалиновой, на сайте выходили от силы две-три статьи о «Казкоме», и даже не о самом банке, а о строительных проектах, которые он финансировал на государственные средства. По поводу этих статей банком и был предъявлен гражданский иск. 

18.12.2015 г. по подозрению в распространении заведомо ложной информации задержан журналист Рафаэль Балгин. На допросе он подтвердил, что на протяжении длительного времени оказывал содействие в организации серии заказных публикаций о «Казкоммерцбанке», которые впоследствии размещались на интернет-порталах «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». В этот же день пресс-служба ДВД г. Алматы распространила сообщение о том, что следствием установлены заказчик публикаций о «Казкоммерцбанке» и лица, «оказывающие содействие в организации размещения статей». В пресс-релизе ДВД по этому поводу сообщалось: «Следствием установлена причастность к организации подготовки и размещения заказных публикаций редактора сайта «Накануне.кз» Г. Байдалиновой».

С 26 декабря 2015 г. журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова находится под стражей с санкции суда.
23 мая журналист интернет-портала NAKANUNE.kz Гузяль Байдалинова и второй обвиняемый по делу о распространении заведомо ложной информации предприниматель Таир Калдыбаев (он назван заказчиком статей о «Казкоммерцбанке») были приговорены к полтора годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и к 4,5 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима соответственно.

Также судья Нариман Бегалиев удовлетворил гражданский иск банка о возмещении материального ущерба в размере 144 млн. 235 тыс. 90 тенге. Как следует из приговора, переведенная ранее на счет банка сумма материального ущерба не засчитывается как погашение иска, так как она переведена не самим Т. Калдыбаевым (в это время он находился в СИЗО), а его адвокатом Ильясом Амиртаевым. 

Кроме этого Г. Байдалинова и Т. Калдыбаев  должны будут компенсировать банку стоимость экспертиз (67 тыс. тенге) и оплатить госпошлину в размере 1,4 млн. тенге. 

27 июня «Казкоммерцбанк» опубликовал сообщение о том, что заключил мировое соглашение с редактором и собственником сайта «Накануне.kz» Гузяль Байдалиновой, по которому снизил свои требования по возмещению морального вреда до 100 тыс. тенге с 20 млн. тенге в рамках гражданского иска, а также принял решение обратиться в суд о смягчении ей уголовного наказания.
«Банк принял во внимание, что г-жа Байдалинова частично признала свою вину и впервые привлечена к уголовной ответственности. Стоит также отметить, что банк получил обращения от самой г-жи Байдалиновой, ее адвоката, а также представителей общественности, в которых банк просили проявить милосердие и гуманизм, учитывая состояние здоровья редактора и ее тяжелое материальное положение», - говорится в сообщении.
После заключения мирового соглашения банк обратился с ходатайством в апелляционную инстанцию о назначении редактору наказания, не связанного с лишением свободы. 

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
Июнь, 21
«Евразия+ОРТ» (г. Алматы)
21 июня Бостандыский районный суд Алматы отказал юристу из Караганды Нурхану Жумабекову в удовлетворении иска о возмещении морального вреда в размере 100 тысяч тенге к телеканалу «Евразия+ОРТ». 
Напомним, поводом для иска стали высказывания ведущей Аймиры Шаукентаевой в программе, вышедшей в эфир 30 апреля, о том, что организаторы «земельных» митингов получали от 50 до 150 долларов за привлечение людей. 
В судебном заседании Н. Жумабеков поддержал заявленные требования и пояснил, что в результате просмотра программы он испытал чувство гнева и стыда. Фразу ведущей «…это, похоже, уже стало понятно всем», сказанной  в связи с информацией о проплаченности митингов, считает обобщением того, что «сему народу Казахстана «это стало понятно». Поскольку он является частью народа и с данным высказыванием не согласен, истец испытал гнев и стыд.
Ответчики, в свою очередь, просили суд в удовлетворении иска отказать, поскольку телеканал и А. Шаукентаева «не могли причинить истцу моральный вред, поскольку не совершали против него никаких противоправных действий». 

Заслушав пояснения сторон, суд в иске отказал на том основании, что в приведенном высказывании телеведущей «каких-либо сведений указывающих на непосредственное участие  истца не содержится. Сам истец лично в митингах участия не принимал, о вышедшем сюжете узнал случайно у родителей, которые смотрели телевизор».
Как сообщает Total.kz, в настоящее время в Бостандыский районный суд Алматы по этой же программе «Кстати», вышедшей в эфире «КТК» 30 апреля, поступили иски еще от 19-ти человек из разных регионов. Исковые требования каждого истца - возместить нанесенный моральный вред в размере 100 тысяч тенге. 
Июнь, 23
Интернет портал Nur.kz (г. Алматы)

23 июня Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы отказал в удовлетворении иска АО «Лечебно-оздоровительный комплекс «Ок-Жетпес» Медицинского центра управления делами Президента РК к ТОО «Internet PortalNur». Истец просил признать интернет-портал недобросовестным участником государственных закупок. 
Свои требования АО мотивировал тем, что на момент заключения договора о госзакупках (18.03.2016 г.) все имущество Nur.kz находилось под арестом по определению Петропавловского городского суда № 2. При этом поставщик услуг не предоставил достоверную информацию о своем соответствии квалификационным требованиям, что позволило ему стать победителем конкурса. В связи с этим интернет-порталом нарушены требования закона о госзакупках.

В ходе слушаний представитель интернет портала пояснил, что в Приложении 17 к Правилам осуществления государственных закупок по лоту №3947506 «Размещение рекламы на сайте NURBIZ.KZ», которое было размещено самим истцом на веб-портале государственных закупок, указано, что основанием государственных закупок является пп.33 п.3 ст.39 Закона РК «О государственных закупках», тогда как данным видом государственных закупок не предусмотрено предоставление ответчиком какой-либо информации истцу. Более того, истец сам определил необходимость приобретения услуг у ответчика и в одностороннем порядке выслал договор о госзакупках услуг для подписания без запроса какой-либо информации о ТОО «Internet Portal Nur».
Со стороны ТОО «Internet Portal Nur» в настоящее время исполняются все условия заключенного с истцом договора о государственных закупках и продолжается размещение                                          рекламно-информационных материалов истца на сайте, о чем имеются скриншоты и медиаплан.
Суд пришел к выводу об отсутствии оснований для признания Nur.kz недобросовестным участником госзакупок. Требования лебено-оздоровительного комплекса «Ок-Жетпес» оставлены без удовлетворения. 
Июнь, 23

«365info» (г. Алматы)

Апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила без изменения решение Бостандыского райсуда Алматы от 9 марта 2016 г.

Напомним, районный суд частично удовлетворил исковые требования о защите чести и достоинства ТОО «Калипсо плюс» и жителя Алматы Ирана Бекжигитова к редакции информационно-аналитического портала 365info. По решению суда редакция портала должна опубликовать опровержение порочащих истца сведений, распространенных в статье «Аэропорт Алматы нарушает инструкцию безопасности ради владельцев таймшеров?» («365info», 17.02.2015 г.) и удалить из публикации фрагменты статьи, где говорится о его компании и о нем. 
2.2. Досудебные претензии 

Июнь, 02

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г.Костанай)

Руководитель инспекции финконтроля по Костанайской области Гульбарам Мусагазина 2 июня направила претензию с требованием опровержения главному редактору еженедельника «Наша Газета»  Ольге Колоколовой. Поводом стала статья корреспондента Ольги Лихограй «В отделе ЖКХ акимата Костаная считают, что ТОО «АБЗ+» отстранили от реконструкции ул. Майлина по формальной причине» (ng.kz, 01.06.2016 г.). 
Как отмечает Мусагазина, «приведенные газетой сведения не соответствуют действительному положению дел». В частности, то, что подрядчику не нужна лицензия на проведение геодезических работ, и что комитет финансового контроля требует от подрядчиков наличия асфальтобетонного производства. Мусагазина в письме пояснила, что неправомерные требования о наличии асфальтобетонного производства были указаны в технической спецификации отдела ЖКХ акимата Костаная, о чем инспекция финконтроля неоднократно отправляла уведомления в отдел ЖКХ, после чего нарушение было устранено.
В связи с этим руководитель инспекции финконтроля Мусагазина делает вывод, что «Наша Газета» опубликовала статью «без необходимой проверки и тем самым указаны недостоверные сведения, которые опорочили деловую репутацию инспекции».

Как сообщила Ольга Лихограй, при подготовке статьи она неоднократно пыталась получить комментарий Гульбарам Мусагазиной, но та отказалась от комментариев, ссылаясь на занятость.
После получения претензии журналист направила запрос в инспекцию финконтроля с просьбой прояснить некоторые моменты, которые остались непонятыми после прочтения претензии. Ответ на запрос поступил только 15 июня, в нем сообщалось, что в предыдущем письме имеется «исчерпывающий ответ на вопросы, изложенные в запросе», кроме того, было дано разъяснение норм законодательства о госзакупках.
20 июня главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова в ответе на претензию сообщила, что в статье указана официальная причина расторжения договора и приведены слова представителя заказчика, а не выводы журналиста «НГ».

Кроме того, указала Колоколова, из письма инспекции не ясно, что именно порочит деловую репутацию инспекции, также нет указаний: какие именно сведения необходимо опровергнуть и по каким причинам, не приложен текст опровержения. 

Июнь, 02

СМИ г. Алматы
Представитель хостиновой компании «Нурхост» Берик Андреев заявил о том, что подготовлен иск о защите деловой репутации к нескольким СМИ, - сообщает 365info.kz.
Поводом стали 31 публикация о судебных процессах по иску Северо-Казахстанского общества по защите авторских прав к ТОО «Internet Portal Nur», хостинговой компании ТОО «Нурхост» о взыскании компенсации за нарушение имущественных авторских прав.
По мнению адвоката Артема Тимошенко, представляющего интересы хостинговой компании, журналисты необъективно освещают происходящее на процессах, и эти публикации порочат деловую репутацию интернет портала. А у ТОО «Нурхост», по словам адвоката, начался отток клиентов. 
Июнь, 03

Мария Гараева, informburo.kz (г. Алматы)

3 июня сотрудник пресс-службы акимата Алматы Еркебулан Кенжебулатов, выступая на PR-форуме,  продемонстрировал присутствующим публикацию informburo.kz «Алматинцы уличили пресс-службу Байбека в абсурдном обмане» как пример того, как журналисты не проводят факт-чекинг и публикуют недостоверную информацию.
В статье рассказывается о том, что городские службы выполнили работы по благоустройству двора в микрорайоне Таугуль как попало, а пресс-служба акима в Facebook отчиталась о том, что во дворе все идеально. В доказательство к посту были прикреплены фото другого двора, где действительно все в порядке.
В ответ на претензию редакция опубликовала статью «Пресс-служба Байбека в упор не видит грязи в алматинском дворе и винит во всём журналистов». В статье журналисты вернулась к теме двора в микрорайоне Таугуль, проиллюстрировав ее новыми фото с проблемными участками. 
Июнь, 09

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)
В городской газете «Квартал» 9 июня была опубликована статья Виктора Мирошниченко «Издержки демократии» о коммунальных проблемах в многоэтажных домах Петропавловска. Автор, приводя в пример несколько своих критических публикаций о работе председателей КСК, рассказал о новой жалобе жильцов дома на председателя КСК Надию Калмыкову. В публикации была приведена цитата из письма жителей в газету.  
После выхода публикации в редакцию обратилась Н. Калмыкова, которая потребовала опровержения, в противном случае  пообещала обратиться в суд.  Она по телефону сообщила, что ВСЕ написанное неправда. 
Редакция пояснила, что надо написать письменное требование опровержения, в котором необходимо процитировать те слова, фразы и предложения в публикации, которые не соответствуют действительности.  
Письменного обращения в газету не поступило.

Июнь, 13 

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)
13 июня в редакцию газеты «Квартал» обратился представитель ресторана «Место встречи», который заявил, что в газете была опубликована клевета, порочащая честь, достоинство и деловую репутацию ресторана.  Дамир Мамедов потребовал опубликовать опровержение, в противном случае пригрозил судебными разбирательствами. 
Поводом для претензии стала статья Виктора Мирошниченко «Свадебная ловушка». В ней рассказывалось о том, что администрация ресторана увеличила уже оговоренную оплату за проведение вечеринки почти на треть, и когда молодожены хотели отказаться от услуг ресторана, директор Дамир Мамедов в грубой форме отказался возвращать им предоплату. 

В ходе подготовки материала В. Мирошниченко обращался к нему за комментариями, однако директор разговаривать с журналистом отказался. 

Июнь, 20 

Адия Елькина, «Квартал» (г. Петропавловск)

19 мая 2016 года в газете «Квартал» была опубликована статья Адии Елькиной «С нарушением закона», в которой говорилось о том, что в садоводческом обществе «Ромашка СК» правление незаконно отключило электричество у члена общества, который платил за свет не в бухгалтерию садоводческого общества, а напрямую в ТОО «Севказэнергосбыт». Материал был подготовлен по жалобе жительницы Петропавловска, которая предоставила доказательства  оплаты за электроснабжение.
Во время подготовки статьи журналист Адия Елькина обращалась в правление садоводческого общества  за комментариями, но давать ей какие-либо пояснения не стали.
В июне в редакцию «Квартала» с претензией обратилась  бухгалтер садоводческого общества Невмывако, которая потребовала опубликовать опровержение. Конкретных  данных, что именно в публикации не соответствует действительности, в письме приведено не было,  а говорилось лишь, что  вся публикация не соответствует действительности. Редакция публиковать опровержение не стала.
3. Преследование в административном порядке
Июнь, 09
Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

9 июня апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения постановление специализированного административного суда Уральска о наложении административного взыскания в виде штрафа в размере 50 МРП (406050 тенге) на главного редактора газеты «Уральская неделя» Тамару Еслямову. 
Напомним, журналист была признана виновной в совершении правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 488 КоАП РК – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций». Якобы 21 мая, в день, когда граждане хотели провести митинг против изменений в земельный кодекс, Т. Еслямова в районе ТД «Атриум» в Уральске призывала людей не расходиться и до конца добиваться намеченной цели. 
Сама журналист вину свою отрицает полностью. Она утверждает, полицейские лжесвидетельствовали, сообщив, что задержали ее в  11.10 часов, в то время как на самом деле задержание произошло часом позже. Об этом свидетельствуют сканы редакционного чата в этот день, в котором в 12.10 она сообщает, что ее забрали.  
Июнь, 07

Актюбинская область

В начале июня в социальной сети был объявлен сбор подписей под петицией на имя президента с просьбой не допустить строительство завода по добыче калийных солей близ Актобе. По словам авторов обращения, разработка Жилянского месторождения калийных солей будет идти 40-50 лет, и это нанесет огромный вред экологии и здоровью людей.
Как сообщает газета «Диапазон», аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев  возмутился сбором подписей, так как никаких решений по строительству завода еще не принято. Он поручил акиму Актобе пригласить старейшин города, экологов и в присутствии СМИ дать официальное сообщение. 
«И все. На этом ставим точку. Никаких сборов подписей. Если после этого пойдет незаконный сбор подписей или пропаганда, будут приняты административные меры со стороны правоохранительных органов. Никому не дано права заниматься провокацией!», - сказал он. 
4. Другое

Июнь, 08

www.kazakh.ru

Гражданин  обратился в блог министра по инвестициям и развитию Касымбека Ж.М. с жалобой на интернет-ресурс www.kazakh.ru, где он обнаружил информацию о продаже краденых автомобилей и подделке документов в Казахстане. Автор обращения попросил руководителя министерства принять меры по блокировке интернет-ресурса, содержащего противоправную информацию. 

Министр в своем ответе уведомил г-на, что на основании его обращения направлено письмо в адрес Министерства внутренних дел Республики Казахстан с целью проведения правовой оценки материалов размещенных на указанном сайте. Информация о принятых мерах в отношении материалов интернет-ресурса http://www.kazakh.ru будет сообщена дополнительно.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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