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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Июль 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в июле 2015 года. 

Среди сообщений: 

· Петропавловский городской суд приговорил 22-летнего жителя Петропавловска гр. Алханашвили к трем годам лишения свободы за то, что в различных социальных сетях публиковал и распространял материалы, «разжигающие межнациональную рознь, вражду, оскорбляющие национальные чувства представителей других этносов». 

· Уральский городской суд признал виновным жителя Уральска М. Сулейменова в совершении преступления по ст. 174 ч. 1 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» с использованием СМИ или информационно-коммуникационных сетей и приговорил его к трем годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля на весь период.

· Суд продлил арест журналиста Ярослава Голышкина до 14 августа. 

· Редакция сайта Накануне.kz сообщила о возможной провокации против журналиста Гузяль Байдалиновой. 
· Прокурор Шардаринского района Южно-Казахстанской области Талгат Сейдуалиев обвинил в клевете журналиста Рамзию Юнусову.

· Полиция ищет распространителя видео с кадрами стихийного бедствия, произошедшего в другой стране и выданное за видео селя в Алматы. 

· Апелляционная коллегия оправдала журналиста Наргиз Северную.
В июле вынесено 6 судебных актов по ранее рассматриваемым делам по искам о защите чести, достионства и деловой репутации (в т.ч. 2 - в апелляции, 1 – в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 5.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 11 обвинений в клевете (в т.ч. по переходящим данным – 2); 

- 6 обвинений в разжигании межнациональной вражды (ст. 174 УК РК);

- 5 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 61 досудебная претензия и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривалось 29 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 388 млн. 400 тысяч тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Июль, 08
Сенат парламента РК рассмотрел во втором чтении и вернул в Мажилис со своими поправками проект Гражданского процессуального кодекса (ГПК) РК, а также пакет сопутствующих поправок в проект закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам совершенствования гражданского процессуального законодательства».   
Статья 18 проекта ГПК «Гласность судебного разбирательства» впервые в истории независимого Казахстана разрешает использование цифровых носителей для записи хода процесса, а также, с разрешения председательствующего на процессе, - прямую трансляцию в сети Интернет. 

По искам о взыскании морального вреда в денежном выражении вводится гос.пошлина, пропорциональная сумме иска. Медиа-эксперты считают, что эта норма позволит значительно сократить число судебных претензий к публикациям в СМИ.
Июль, 01

«Facebook», «ВКонтакте», «Mail.ru», «Одноклассники», «Twitter»

Депутат Мажилиса парламента Жуматай Алиев обратился с депутатским запросом на имя премьер-министра РК, в котором поднял вопрос блокировки в РК социальных сетей из-за угрозы террористических организаций ИГ («Исламское государство»), ДАИШ, ИДУ, Аль-Каида. На обсуждение депутат выносит вопрос о необходимости взять под особый контроль социальные сети, популярные среди молодежи, такие как «Facebook», «ВКонтакте», «Mail.ru», «Одноклассники», а также «Twitter». В  качестве примера мажилисмен привел создаваемое в  Европе единое полицейское подразделение (Европол), которое  будет выявлять и блокировать аккаунты в соцсетях, связанные с ДАИШ,  и созданную в Китае специальную программу Great Firewall, которая контролирует  социальные сети.  

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Угрозы журналистам и СМИ

Июль, 02
Гузяль Байдалинова, Накануне.kz (г. Алматы)
2 июля редакция сайта Накануне.kz распространила пресс-релиз о возможной провокации против журналиста Гузяль Байдалиновой. По словам журналистов, предупреждение об этом было получено в письме от постоянного источника редакции в силовых структурах «Амана Шабдарбаева». В нем сообщается, что в отношении журналиста готовится спецоперация – обыск в ее квартире, в которой будут «найдены» наркотики или экстремистская литература. Также может быть оказано давление на родственников Гузяль.
В связи с этим Г. Байдалинова заявила: «Я законопослушный гражданин, не ворую, наркотиками не торгую, к террористам никакого отношения не имею, коррупционные схемы в жизнь не внедряю, запрещенную литературу, оружие и еще бог весь что, за что можно привлечь меня или моих близких к ответственности, не хранила и не храню…».
2. Воспрепятствование профессиональной деятельности  журналистов
Июль, 01

Эльзара Есетова, ТК «TVK» (г. Шымкент) 

На сайте телеканала TVK  вышел материал – «Секретный объект, или журналистам вход воспрещен!».  
Журналист Эльзара Есетова готовила материал о детском травматизме в Шымкенте. В связи с этим она обратилась в городскую детскую больницу № 1 и в управление здравоохранения за содействием в подготовке сюжета и получила согласие.  Как сообщает Эльзара в своем сюжете «Секретный объект, или журналистам вход воспрещен!» (TVK, 01.07.2015 г.), съемочная группа два часа простояла возле ворот медучреждения: заведующая хозяйственной частью Куляш Оспанова дала охранникам приказ - не пускать журналистов дальше ворот.  Съемочная группа вопреки запретам прошла к зданию больницы, но двери медучреждения уже успели закрыть.   Позже к журналистам все-таки вышли врачи больницы. Как сообщается в сюжете, пообщаться с ними не удалось. Медики стали препятствовать съемке и закрывать камеру руками.  В связи с этим телеканал отправил письменный запрос в больницу и попросил прокомментировать,  являются ли данные о детском травматизме секретными и что скрывают врачи первой городской больницы.
На следующий день в редакцию телеканала позвонила главный врач больницы,  сказала, что вышло недоразумение, и пригласила журналистов 3 июля для съемки сюжета. 
Июль, 29

Нургельды Дюсенов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Нургельды Дюсенов утром 29 июля пришел на перрон железнодорожного вокзала Костаная, чтобы сфотографировать приезд спортсменов, победивших на чемпионате Азии по пауэрлифтингу. Его работе попытался воспрепятствовать сотрудник службы «Кузет», который заявлял, что вокзал - это режимный объект, съемка здесь запрещена и поэтому сейчас он вызовет сотрудников КНБ. Дюсенов ответил, что перрон - это общественное место, на котором он находится по заданию редакции и осуществляет свои служебные обязанности. Объяснять пришлось несколько раз, после чего журналист сфотографировал спортсменов и ушел.
3. Нападения на журналистов 
Июль, 07 

Марина Низовкина, Бек Абиев, Евгений Сергиенко, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

На съемочную группу телеканала КТК набросилась учитель математики. Инцидент произошел в Енбекшинском РОВД.  Учительницу туда пригласили на допрос - в интернет попало видео, где она бьет ученика 11 класса.  Когда журналисты попытались побеседовать с героиней скандала, она набросилась на них с кулаками, попыталась сломать камеру.  Только стражам порядка удалось успокоить педагога.  Женщина  отказалась отвечать на вопросы съемочной группы КТК.  
4. Необоснованное задержание журналистов
Июль, 29

Руслан Ботайулы, радио Азаттык (г. Астана)

Радио Азаттык сообщает. Репортер Азаттыка Руслан Ботайулы, снимавший акцию протеста семьи репатриантов в Астане у резиденции президента, задержан полицейскими. Как сообщил редакции по телефону репортер, полицейские изъяли у него смартфон, на который он снимал происходящее, повредили штатив.

- Полицейские забрали из рук мобильный телефон, на который я снимал, сломали штатив. Выкрутили мне руки и погрузили в автобус, - сказал Руслан Ботайулы.

Через некоторое время смартфон журналисту вернули.

Руслана Ботайулы вместе с задержанными участниками акции протеста, требовавшими встречи с президентом Казахстана из-за жилищных проблем, привезли в акимат Алматинского района Астаны. Там участники протеста встретились с представителем акимата. 
5. Оскорбление журналиста

Июль, 26

Медет Медресов, mgorod.kz (г. Уральск)

Днем 26 июля на площадь им. М. Маметовой в Уральске на большой скорости вылетел автомобиль Volkswagen Passat, переехал бордюр и цветочную клумбу и врезался в постамент.  По словам очевидцев, за рулем авто был депутат маслихата Западно-Казахстанской области Амангельды Таспихов. 
Когда журналисты на месте ДТП попытались взять комментарий, депутат сначала отрицал, что был за рулем, а затем послал корреспондента новостного портала  «Мой город» Медета Медресова на три буквы. 

Позже депутат маслихата, поясняя агентству КазТАГ причины аварии, извинился за свои слова: «Если я кого-то в сердцах оскорбил, прошу прощения, это было сказано на эмоциях». 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Июль, 10

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
СМИ Костанайской области
Пресс-служба департамента по делам госслужбы и противодействию коррупции по Костанайской области 9 июля распространила по электронной почте пресс-релиз об очередном заседании дисциплинарного совета, которое было назначено на 10 июля.

Утром 10 июля сотрудник пресс-службы Олжас Жумабаев разослал новое письмо с коротким сообщением: «Диссовет перенесли, сегодня не будет». Однако в субботу, 11 июля, им же был распространен пресс-релиз с отчетом о заседании дисциплинарного совета, которое состоялось накануне и с заранее объявленной повесткой. В частности, совет рассмотрел дело в отношении руководителя отдела сельского хозяйства и ветеринарии акимата Костанайского района. В результате журналисты не смогли присутствовать на заседании, а многие СМИ узнали об этом событии только в понедельник, 13 июля, проверяя рабочую почту.

На соответствующий вопрос журналиста «Нашей Газеты» Александры Сергазиновой Олжас Жумабаев ответил: решение о том, что диссовет все-таки пройдет в намеченное время, было принято буквально перед самим заседанием, а потому сообщить об этом СМИ он не успел.
Июль, 24

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Номера телефонов «горячей» линии, открытой комитетом по ЧС МВД РК в Астане в связи с сохраняющейся в Алматы селевой опасностью, не отвечают, сообщает корреспондент агентства КазТАГ.  Так, на звонки в центре управлениями кризисными ситуациями комитета в Астане по номерам - 8 (7172) 533279, 323289, не ответили в 08.35, 09.51, 10.10. 

«Горячая» линия была создана для информирования населения о движении селя по руслу р. Каргалинка в Алматы. 

Июль, 30

СМИ Павлодара

От павлодарских общественных организаций в городской акимат поступила жалоба на плохую работу фирмы-перевозчика, выигравшей тендер на перевозку инвалидов. Депутаты маслихата Павлодара решили провести мониторинг качества работы подрядчика, и секретарь маслихата Михаил Желнов лично пообещал освещающим данную проблему журналистам пригласить их на выездное заседание. Однако рейд был проведен без участия СМИ, представителей которых о проведении мероприятия не поставили в известность. Нежелание приглашать прессу Михаил Желнов объяснил тем, что смущает присутствие прессы.

Июль, 30

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова обратилась к  заместителю акима города Рудного Серику Искуженову с просьбой прокомментировать ситуацию с возможностью повторного несанкционированного сброса канализационных вод из Соколовского накопителя в реку Тобол. Искуженов назначил время для встречи - 22 июля, в 15.30. Однако, когда корреспондент приехала в Рудный (40 км от Костаная), ей сообщили на проходной в акимате, что зам. акима на месте нет и сегодня уже не будет. В течение недели Сергазинова пыталась дозвониться Серику Искуженову по мобильному телефону (ранее по этому номеру он общался с журналистом), обращалась к секретарю с просьбой передать ему вопросы, но трубку он не брал и на связь так и не вышел. Статья о чрезвычайной ситуации с накопителем, который до сих пор остается бесхозным, была опубликована в газете 30 июля без комментария заместителя акима.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Июль, 03

Светлана Глушкова, радио Азаттык (Акмолинская область)

Репортер радио Азаттык Светлана Глушкова обратилась в пресс-службу ДВД Акмолинской области по поводу ситуации, произошедшей в детском лагере «Дискавери»: 60 воспитанников детской деревни для детей-сирот из Актау были отправлены домой после драки. По словам директора детского лагеря, из-за драк он обращался в полицию с просьбой о помощи, но безрезультатно.  В пресс-службе ДВД произошедший инцидент комментировать отказались, сославшись на болезнь пресс-секретаря и его отсутствие на рабочем месте. 
Июль, 06

Новостной интернет-портал pavon.kz (г. Павлодар)

Без ответа остался запрос редакции новостного сайта pavon.kz в акимат города Павлодара. 30 июня редактор сайта Евгений Шультайс обратился в пресс-службу горакимата с просьбой сообщить, сколько детских площадок, по каким адресам и на какую сумму было построено в городе в 2014 году. Запрос был переадресован в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодара.
Июль, 07

Алина Альбекова, informburo.kz (г. Алматы)

21 мая корреспондент сайта informburo.kz Алина Альбекова направила запрос за номером 0063 в оргкомитет Астанинского экономического форума (АЭФ) с просьбой предоставить информацию о средствах, затраченных на проведение форума. В частности, журналиста интересовало, сколько денег расходуется на организацию форума, проводится мероприятие за счет бюджетных средств или к организации привлекаются спонсоры, сколько иностранных гостей и сколько человек с казахстанской стороны станут участниками форума в этом году.
В течение почти двух месяцев А. Альбекова никакого ответа на свой запрос не получила. В мае журналисту сказали, что сотрудники оргкомитета перегружены в связи с проведением форума, а в июне – что запрос «лежит на столе у руководства». 

Июль, 08

informburo.kz (г. Алматы)
Житель Алматы написал в своем посте в Facebook, что в одной из крупнейших аптек Алматы «АптекаПлюс» лекарства продают, не проводя товар через сканер штрих-кода, общую стоимость покупки считают на калькуляторе, поэтому непонятно, сколько стоит каждое лекарство и какая верная итоговая сумма. Кроме того, фискальный чек выбивается только после просьбы покупателя.
По этому поводу редакция informburo.kz обратилась с вопросами в администрацию аптеки. Там сообщили, что передали информацию руководителю, но в данный момент прокомментировать ситуацию она не может, так как находится в декретном отпуске.
Июль, 15 
Асем Миржекеева, «Взгляд на события» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Взгляд на события» Асем Миржекеева писала статью о конструкции с надписью «Я люблю Караганду», которая появилась не так давно в шахтерской столице. Чтобы статья была всесторонней, корреспондент хотела получить комментарии компетентных лиц, в том числе акима города Караганды Нурлана Аубакирова.  Для этого журналист попыталась связаться с пресс-секретарем акима Русланом Телегиным. Однако тот игнорировал телефонные звонки Миржекеевой и всячески избегал с ней общения. По словам журналиста, это уже не первый случай, когда Телегин отказывается давать комментарии журналистам.
Июль, 15

Николай Кравец, «Взгляд на события» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Взгляд на события» Николай Кравец в течение двух недель не получил ответ на запрос по поводу ситуации в школе-интернате для детей с девиантным поведением в селе Керней Бухар-Жырауского района. Запрос был направлен на имя руководителя управления образования Карагандинской области Бактыгуль Адекеновой.  Поводом для него стал рассказ родителей одного из подростков о том, что находясь в этом спецучреждении, юноша хотел покончить жизнь самоубийством. 
Июль, 16

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 10 июля отправила запрос акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову с просьбой прокомментировать ситуацию со строительными работами на участках возле СШ № 115 в Костанае. В частности, журналист просила прояснить статус двух участков, которые ранее отрезали от территории школы и пытались продать в частную собственность; после серии судов акимату пришлось отменить свои постановления, но землю школе не вернули. Журналист также спрашивала, выделял ли акимат эту землю для ведения предпринимательской деятельности. 

Статья "А пока ни кола ни двора и ни сада" была опубликована в "Нашей Газете" 16 июля без комментария акима, так как ответ от него получен не был. Не получил журналист и сообщения о том, что для ответа понадобится дополнительное время.

Июль, 16

Виктор Штыкельмайер, «Костанайские новости» (г. Костанай)
Руководство костанайской фирмы-такси «Звездное» отказалось ответить на вопросы корреспондента газеты «Костанайские новости» Виктора Штыкельмайерв по поводу ДТП:  во время одного из рейсов автомобиль этой фирмы с пассажиром перевернулся. Статья «Русская рулетка для пассажира», посвященная безопасности перевозок на такси, вышла в газете без комментария руководства такси «Звездное».
Июль, 18 
Светлана Могай, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Корреспондент газеты «Темиртауский рабочий» Светлана Могай решила написать материал о человеке, потерявшем память. В данное время мужчина находится в городской больнице №1 района Майкудук Карагандинской области. Чтобы помочь мужчине без имени и фамилии воссоединится с семьей, журналист за комментариями обратилась к главному врачу горбольницы №1 Чернову Дмитрию Дмитриевичу. Однако из уст Чернова прозвучали слова: «Ничего я говорить не буду, и в ваших услугах мы не нуждаемся, как-нибудь обойдемся без вас!», - и бросил трубку. 

Июль, 28

Асель Жетписбаева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Асель Жетписбаева готовила материал о том, что пьяный полицейский, сбивший насмерть 26-летнюю девушку, скрылся с места происшествия. Как выяснилось позже, страж порядка находился за рулем в нетрезвом состоянии. За комментариями журналист обратилась  к руководителю пресс-службы ДВД карагандинской области Жанатаю Сембекову. Ж. Сембеков в информации отказал, мотивировав тем,  что пока ведутся следственные мероприятия, давать комментарии он не вправе.
Июль, 22

Татьяна Савиных, «Авитрек-Регион» (г. Караганда)
В редакцию газеты  «Авитрек регион» обратилась  карагандинка Галина Петрова с жалобой на кондуктора рейсового автобуса № 011, которому показалось, что у ее несовершеннолетней дочери просрочен социальный проездной. Ребенка заставили оплатить проезд, угрожая тем, что высадят прямо посреди дороги, на второй полосе движения. А когда выяснилось, что проездной действителен еще год, ни водитель, ни кондуктор так и не извинились перед девочкой.

Чтобы разобраться в сложившейся ситуации, корреспондент еженедельника «Авитрек Регион» обратилась к директору ЧУ «Рейс» Галыму Копжасарову с просьбой назвать фамилию кондуктора  и сообщить, какие будут приняты меры в качестве наказания работнику, не соблюдающему правила этики с пассажирами. Галым Копжасаров отказался говорить с журналистом, сославшись на чрезмерную занятость.  

Июль, 23

Елена Келлер, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Елена Келлер готовила материал об убийстве Ирины Шевченко. Девушку убил покупатель, решивший приобрести ее автомобиль в рассрочку.

За информацией Елена Келлер обратилась в пресс-службу ДВД Карагандинской области к специалисту Ольге Филиповой. На вопросы  журналиста сотрудник пресс-службы ответила: «Я по этому случаю ничего не знаю и ничего не скажу». По словам Е. Келлер, подобную фразу от специалистов пресс-службы ДВД Карагандинской области она слышит уже не первый раз.
Июль, 30

Светлана Глушкова, радио Азаттык (г. Астана)

Репортер радио Азаттык Светлана Глушкова обратилась в Службу центральных коммуникаций при президенте Казахстана (СЦК) с просьбой объяснить, почему был прерван брифинг правозащитника Евгения Цая, проводимый в СЦК 29 июля. Сотрудница службы центральных коммуникаций Алия Кусаинова сказала, что передаст просьбу журналиста руководству, и попросила Светлану перезвонить попозже. Позже неоднократные звонки в СЦК ни к чему не привели: А. Кусаиновой все время не было на месте, а другие работники сказали, что не владеют информацией.
Июль, 31

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Весь июль пресс-служба ДВД Павлодарской области отказывается отвечать на запросы и обращения журналистов новостной редакции телекомпании «Ирбис». Как сообщила редакция, игнорирование запросов стало практикой правоохранительного ведомства, причем ссылки идут на необходимость согласования с вышестоящим руководством.
Июль, 31

Анастасия Машнина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Новый вестник» Анастасия Машнина готовила материал о конфликте сотрудников Дворца культуры горняков (ДКГ) с руководством: за последние недели 15 работников уволились по собственному желанию. 
Выслушав одну сторону, журналист обратилась к директору ДКГ Ержану Найманбаю. Однако тот не захотел общаться с журналистом, произнес: «Достали уже!», - и бросил трубку.
Июль, 07

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 7 июля направила запрос руководителю управления государственного архитектурно-строительного контроля Костанайской области Канату Баямбетову с просьбой сообщить,  были ли отозваны лицензии у фирм-проектировщиков, засветившихся в деле прежнего руководителя этого ведомства Александра Ена. (Бывший руководитель и трое его подчиненных были признаны виновными в получении взяток за выдачу лицензий этим фирмам). Ответ на этот запрос был получен только 16 июля после того, как Сергазинова настоятельно напомнила по телефону о том, что редакция ждет ответа.
Июль, 08

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

7 июля на сайте Генеральной прокуратуры был размещен релиз, в котором сообщалось, что экс-банкир Жомарт Ертаев подозревается в хищении вверенного чужого имущества, и что по делу проводится досудебное производство. Позже данное сообщение было удалено с сайта.
Генеральный прокурор не смог пояснить КазТАГ исчезновение этой информации. С пресс-службой ведомства редакции связаться не удалось. 
Июль, 16

Мария Шило, «Костанайские новости» (г. Костанай)
Корреспондент газеты «Костанайские новости» Мария Шило 9 июля обратилась с письменным запросом к  директору энергоцентра ТОО «ЭПК-forfait» Габиту Бекбаеву по поводу отключения света в одном из общежитий Костаная, которое произошло в ночь с 8-го на 9 июля. В частности, журналист спрашивала, в чем причина отключения и не повторятся ли подобные отключения вновь. Получить оперативный ответ не удалось - общаться по телефону в горэлетросети отказались, а на запрос ответили только после напоминания в понедельник, 13 июля. Полученный от Бекбаева ответ корреспондент считает отпиской: Г. Бекбаев сообщил, что электроснабжение «было приостановлено в соответствии с п. 461 Правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей, п. 52 Правил пользования электрической энергией». 

Как отмечает Мария Шило, для расшифровки этого ответа она обратилась к вышеуказанным правилам, однако оказалось, что пункта 52 в Правилах пользования электрической энергией нет вообще, а пункт 5.2, о котором, скорее всего, писал Бекбаев, не прояснил ситуацию. Как и пункт 461 Правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Июль, 17
Дмитрий Матвеев, «Эврика» (г. Актобе) 
Как сообщалось, 16 июня судья суда № 2 г. Актобе Алима Адилова необоснованно запретила присутствовать журналистам на оглашении постановления об аресте имущества депутата Актюбинского облмаслихата М. Ундиргенова.  Корреспондент газеты «Эврика» Дмитрий Матвеев на действия судьи обратился с жалобой в Акмолинский областной суд.
17 июля журналист получил ответ за подписью председателя Актюбинского областного суда Е. Айтжанова. В нем сообщается, что 10 июля обращение Д. Матвеева было рассмотрено на Президиуме пленарного заседания судей облсуда. По результатам председателю суда № 2 г. Актобе А. Базмуханову и судье А. Адиловой «строго указано о недопущении впредь аналогичных фактов». 

3. Нарушение права на распространение информации

Июль, 29

Евгений Цай, ОО «Камкорлык» (г. Астана)
29 июля сотрудники Службы центральных коммуникаций (СЦК) при Президенте РК на 16-ой минуте  прервали брифинг по защите прав детей, подвергшихся насилию. Брифинг остановили после того, как спикер - председатель совета Общественного объединения «Камкорлык» Евгений Цай начал говорить о том, что в Казахстане «взятки решают всё, а справедливость в стране приняла эфемерную форму и стала видна только чиновникам, делающим отчеты наверх».
Е. Цай продолжил общение со СМИ в кулуарах брифинга. В это время к нему подошли представители руководства СЦК и попросили прервать беседу с журналистами на несколько минут. Как сообщает Informburo.kz, к журналистам Цай не вернулся. 
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Июль, 28

Рамзия Юнусова, CentralAsiaMonitor (Южно-Казахстанская область)

Прокурор Шардаринского района Южно-Казахстанской области Талгат Сейдуалиев обвинил в клевете собкора газеты Central Asia Monitor Рамзию Юнусову. 
В статье «Прокурорские миллионы» (CentralAsiaMonitor, № 20 (544), 22 мая 2015 года) Рамзия Юнусова написала о том, что Талгат Сейдуалиев взял в банке кредит, не смог его погасить и  по решению суда обязан выплатить банку задолженность.  «Вот только интересно, откуда вдруг у прокурора возьмутся такие огромные деньжищи, чтобы оперативно погасить задолженность? Думаем, что это должно заинтересовать не только нас, но и соответствующие органы, отвечающие за борьбу с коррупцией, – рассуждает журналистка. – Ведь, если человек при зарплате в 200 тысяч тенге берет кредит на сумму порядка 70 миллионов тенге, это значит, что он либо живет не по средствам, либо имеет неучтенные источники дохода. И оба варианта говорят явно не в пользу чиновника».

Талгат Сейдуалиев в своей жалобе пояснил, что кредит взяла его супруга в 2007 году (в тот период занимавшаяся индивидуальной предпринимательской деятельностью) под залог дома.  Он утверждает, что журналистка умышленно распространила о нем ложные сведения, порочащие его честь и достоинство,  и требует привлечь ее по ч.2 ст.130 УК РК за клевету посредством СМИ.
Рамзия Юнусова вину не признала и просила суд вынести оправдательный приговор за отсутствием состава преступления: были приведены конкретные факты дела, которые могут быть верифицированы, то есть проверены на соответствие действительности. Более того, обвинителем не доказана субъективная сторона,  умысел и мотив,  заведомая ложность распространяемых сведений.

31 июля Аль-фарабийский районный суд г. Шымкента оправдал журналиста Рамзию Юнусову за отсутствием состава преступления. 
Юридическую помощь журналисту оказывал юрист фонда «Адил соз» Ганна Красильникова. 
Июль, 27

Сергей Ким, «Радиоточка» (г. Алматы)
ДВД г. Алматы сообщил редакции сайта «Радиоточка» о том, что заявление «от авиакомпании SCAT в отношении журналиста… медиа-портала Сергея Кима в ДВД г. Алматы по уголовным и административным правонарушениям не зарегистрировано». 

Напомним, в июне SCAT распространил сообщение о намерении привлечь журналиста медиапортала к уголовной ответственности за клевету. Было сказано, что с соответствующим заявлением авиакомпания обратилась в ДВД г. Алматы.

Поводом стала публикация на сайте «Радиоточки» от 17 июня «SCAT уже полгода считается одной из самых опасных авиакомпаний в мире». Материал был сделан в связи с пожаром авиалайнера компании SCAT в Актау. В статье журналист сослался на рейтинг, составляемый каждые два года Международной ассоциацией воздушного транспорта ИАТА (International Air Transport Association, сокр. IATA).

В своем сообщении SCAT пояснял, ИАТА на их запрос ответила, что не ведет никаких официальных рейтингов по безопасности полетов по отдельным авиакомпаниям и не давала никаких официальных комментариев в СМИ касательно текущего уровня безопасности полетов авиакомпании SCAT.

В свою очередь, редакция «Радиоточки» сообщила на своем сайте, что в материале действительно была допущена неточность, которая была исправлена после беседы с сотрудником пресс-службы авиакомпании. Рейтинг, на который ссылается С. Ким, составлен не ассоциацией ИАТА, а был подготовлен сайтом Airlineratings.com. В нем система аудита безопасности авиакомпаний ИATA – это только часть критериев, по которым отдельной авиакомпании присуждается значок «звезда» (максимум 7). У SCATа, согласно рейтингу airlineratings.com, одна «звезда». Кроме этого, 18 июня медиапортал опубликовал мнение представителей авиакомпании по поводу спорной публикации.
Июль, 15
Мурат Телибеков, общественный деятель (г. Алматы)

Известный публицист, руководитель Союза мусульман Казахстана Мурат Телибеков переведен из статуса свидетеля, имеющего право на защиту, в статус подозреваемого. Ему инкриминируют совершение преступления по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Обвинители – так называемая группа общественных деятелей. Фамилии кого-либо из них подозреваемому и его адвокату не сообщили, несмотря на официальное ходатайство. Орудие преступления – книга ««Ветер с улицы», которую Телибеков пытался издать более 20 лет назад. Издание не состоялось, весь тираж был уничтожен в типографии из-за технических неурядиц. Позднее по инициативе автора состоялся суд, который признал неправомерность действий типографии, и М. Телибекову была выплачена моральная компенсация. С тех пор он не пытался ее издать.

Текст, авторство которого неизвестные общественные деятели приписывают М. Телибекову, был в 2014 году размещен на одном из блогов. Идентичен ли он тексту книги, которую Мурат писал 20 с лишним лет назад, подозреваемый сказать не может, так как не видел оригинал интернет-публикации.

Корреспондент «Адил соз» поинтересовался у Телибекова, считает ли он ход следствия объективным и компетентным. Мурат ответил, что не может говорить об этом, так как с него взяли подписку о неразглашении. Вопрос, почему нужна такая подписка в деле, где нет никаких государственных, коммерческих или личных секретов, тоже остался без ответа.

Кто разместил в интернете приписываемый Телибекову текст, он не знает, сам таких попыток никогда не делал. В составлении вопросов для официальной экспертизы, проведенной по поручению следствия, участия не принимал.  Само обвинение в оскорблении национальной чести и достоинства казахов считает нелепым, но не особенно удивляется. Почему? В ответ Мурат привел предисловие Герольда Бельгера к тому, неизданному в 1992 году, а ныне подсудному сборнику эссе:

«Все произведения М.Телибекова (мне знакомы три его книги) странным образом эпатируют читательский люд. Особенно редакторов и бдительных чиновников. Книжки  его выходят трудно, а, едва появившись на свет, подвергаются экзекуции. Дело тут, на мой взгляд, в том, что наш читатель в большинстве своем совершенно не привык к подобной литературе, к подобной форме выражения. Читателя настораживает задиристость, резкость, хлесткая манера изложений и хаотических ощущений…».

Мурату Телибекову грозит ограничение свободы на срок от двух до семи лет либо лишение свободы на тот же срок. 

Июль, 12

Мурат Телибеков, общественный деятель (г. Алматы)

Журналист сайта «ZonaKZ» Григорий Ковалев пригласил руководителя Союза мусульман Казахстана Мурата Телибекова на видеоинтервью. Тема беседы – «Возбуждение уголовного дела против М. Телибекова из-за книги, которую он пытался издать 15 лет назад». Через пару дней после записи журналист уведомил М. Телибекова, что руководство запретило размещать материал на сайте. По какой причине, общественный деятель объяснений не получил. Об этом М. Телибеков сообщил в своем блоге. 

Июль, 16

Мухтар Сулейменов, житель г. Уральска (Западно-Казахстанская область)
Уральский городской суд признал виновным жителя Уральска М. Сулейменова в совершении преступления по ст. 174 ч. 1 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» с использованием СМИ или информационно-коммуникационных сетей.
Как сообщили журналистам в пресс-службе прокуратуры Западно-Казахстанской области, сотрудники этого ведомства во время мониторинга интернет-ресурсов обратили внимание на комментарии пользователя под ником «Мухтар» в социальных сетях, в которых мужчина выражал свое негативное мнение о другой национальности. Экспертиза подтвердила наличие в высказываниях признаков возбуждения национальной вражды. Началось досудебное следствие, которое для дальнейшего расследования было направлено в ДКНБ области. Следователи установили личность пользователя. Во время расследования задержанный полностью признал свою вину. 
Суд приговорил М. Сулейменова к трем годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля на весь период. 

Июль, 31

Гр. Алханашвили, житель г. Петропавловска (Северо-Казахстанская область)

31 июля Петропавловский городской суд приговорил 22-летнего жителя Петропавловска гр. Алханашвили к трем годам лишения свободы. Алханашвили признан виновным в том, что в различных социальных сетях публиковал и распространял материалы, «разжигающие межнациональную рознь, вражду, оскорбляющие национальные чувства представителей других этносов». Об этом  журналистам сообщил на пресс-конференции заместитель прокурора Северо-Казахстанской области Арай Алимов. 
Июль, 07

16 июня в Астане у торгового дома «Артем» произошел словесный конфликт между Л. Баймулдановой и сотрудником службы безопасности торгового дома (ТД) из-за того, что, как сообщает ДВД г. Астаны, женщина с тремя детьми пыталась зайти в ТД с целью попрошайничества, а охранник ей в этом препятствовал. Их конфликт  привлек внимание прохожих и посетителей торгового дома, у входа образовалось скопление людей. Этот инцидент вызвал общественный резонанс, видео  с места событий было распространено в интернете. 
Позже министр внутренних дел К. Касымов заявил о намерении ведомства привлечь к ответственности виновных в распространении слухов о массовой драке у торгового дома: «Вы знаете, в Интернете появились два сообщения. Одно сообщение о том, что якобы женщину толкнули, женщина упала, ее сбила машина, женщина погибла, и ребенок погиб. Мы человека (…) установили, сейчас мы будем разбираться и привлечем его к уголовной ответственности.

Второй человек, который в Интернете разместил сообщение, затронув национальные вопросы. Он написал, что якобы охранники-ингуши ударили несчастную женщину-казашку, и поднял вопросы чисто на национальной почве. В отношении него тоже возбуждено уголовное дело. Он нам заявил, что якобы собрал из Интернета все куски информации. По крайней мере, наши эксперты ничего такого не нашли».
7 июля ДВД г. Астаны сообщил СМИ о задержании 51-летнего гр. Т., подозреваемого в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК – Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей) о том, что полицейские для разгона толпы использовали резиновые пули. Мужчина водворен в изолятор временного содержания ДВД Астаны. 3 июля судом Алматинского района санкционирована мера пресечения в виде содержания его под стражей. Проводится досудебное расследование.
Июль, 23

Казнет, WhatsApp, 

После схода селя в Наурызбайском районе города Алматы в ночь на 23 июля, жители города стали получать по WhatsApp видео с кадрами стихийного бедствия. По свидетельству ряда интернет-пользователей и по данным полиции, в распространенных кадрах  - видео сильнейшего наводнения, произошедшего в Карачаево-Черкесии 1 июля этого года.

Как сообщила на пресс-конференции официальный представитель ДВД Алматы Салтанат Азирбек: «Полиция изучает все сообщения, видео- и фотоинформацию, которая распространялась путем соцсетей о фактах, которые не соответствуют действительности. За распространение заведомо ложной информации им грозит наказание в виде штрафа 5 тыс. МРП, либо ограничение свободы на срок от 2 до 5 лет, либо лишение свободы на тот же срок».
Кроме того, С.Азирбек сообщила, что в настоящее время полиция разыскивает лиц, распространивших в социальных сетях видео селя, не имеющего отношения к произошедшему в Алматы. 

1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 
Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.

Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 
В июне адвокат журналиста в жалобе на имя Генерального прокурора сообщил о давлении, оказываемом на его подзащитного. По словам Дмитрия Куряченко (бывший адвокат журналиста. Сейчас Я. Голышкина защищает А. Утбанов), следователь КНБ, который ведет дело о вымогательстве, требует от Ярослава Голышкина дать признательные показания в том, чего он не совершал, оговорить себя и другого человека – заместителя акима Павлодарского района Аскара Бахралинова (в настоящее время зам.акима проходит подозреваемым по делу о лжетерроризме).  Сам Бахралинов также заявлял, что его пытаются втянуть в скандал с вымогательством крупной суммы денег у акима Павлодарской области.
Июль, 08
8 июля адвокат находящегося под арестом заместителя акима Павлодарского района Аскара Бахралинова сообщила редакции informburo.kz, что прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. Адвокат отметила, что ей пока не сообщили, на каком основании эти дела были объединены.  
Июль, 08

8 июля судья суда № 2 г. Павлодара Думан Серикбаев удовлетворил прокурорское ходатайство и продлил арест редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина до 14 августа. Как сообщает pavon.kz,  арест продлен в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 
Июль, 15

Журналиста газеты «Версия» Тамару Абубакарову вызвали на допрос в департамент КНБ. Как сообщила ее коллега Альфия Ташимова, девушка была вызвана в качестве свидетеля по делу о вымогательстве денег у акима Павлодарской области и лжетерроризме. В нее была взята подписку о неразглашении. 
Июль, 16

30 июня жалоба Ярослава Голышкина в Генпрокуратуру на оказываемое на него сотрудниками КНБ психологическое давление был зарегистрирована в Едином реестре досудебных расследований управления специальных прокуроров прокуратуры Павлодарской области. 
16 июля общественный защитник журналиста, его мать Валентина Голышкина сообщила СМИ, что представитель областной прокуратуры на встрече с Ярославом Голышкиным лично подтвердил факт начатого по заявлению досудебного расследования.  

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Июль, 01

ТОО «Алтеко Партнерс», Kursiv.kz (г. Алматы)

3 ноября 2014 г. сайт газеты «Курсив» опубликовал материал «В РК в 136 из 150 образцов халяльной колбасы обнаружена свинина». Статья была проиллюстрирована фото с изображением колбасных изделий.

Спустя несколько дней в редакцию сайта обратилось ТОО «Астана Агропродукт» с претензией по поводу некорректной иллюстрации: на изображенных изделиях прочитывалось название торговой марки ТОО -  «Бакара». В ответ  редакция принесла свои извинения, пояснив, что никаких целей по дискредитации продукции, выпускаемой ТОО, сайт не имел: новость была сгенерирована автоматически, картинка была выбрана в случайном порядке. Также kursiv.kz уведомил ТОО «Астана Агропродукт», что после получения претензионного письма редакция немедленно удалила иллюстрацию. 

Кроме этого, администрация ресурса предложила ТОО опубликовать его мнение по развитию мясной халал-индустрии в Казахстане.

В ответ на это предложение 18 ноября ТОО «Астана Агропродукт» обратилось к администрации сайта с требованием выплатить материальный ущерб в размере 5 млн. тенге.  В противном случае ТОО оставило за собой право обратиться в суд с иском о защите деловой репутации.
Так как газета не выполнила требование, «Астана Агропродукт» обратилось в специализированный межрайонный экономический суд Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании 5 млн. тенге понесенных в связи с публикацией убытков. Ответчиком по иску выступил собственник издания - ТОО «Алтеко Партнерс». 

5 мая 2015 г. суд оставил иск ТОО «Астана Агропродукт» без рассмотрения, так как истцом не был соблюден установленный законом обязательный порядок предварительного досудебного разрешения спора. Как следует из вынесенного судом определения, в направленной в адрес истца претензии нет требований «о публикации опровержения информации, которая, по мнению истца, опорочила его честь, достоинство и деловую репутацию». 

1 июля апелляционная коллегия Алматинского  городского суда оставила определение экономического суда без изменения. 

Июль, 14
«Ак Жайык» (г. Атырау)

14 июля Атырауский городской суд отказал в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации Светланы Сапаровой, регионального менеджера компаний с иностранным участием - филиала БМТ АРГОСС Би.Ви и филиала  ГИМС Интернешнл Эн.Ви. Ответчиками выступала редакция газеты «Ак Жайык».
Напомним, поводом для разбирательства стало письмо-запрос редакции в областной департамент Комитета труда, социальной защиты и миграции Министерства здравоохранения и социального развития РК по поводу проверки нарушений  налогового, трудового и миграционного законодательства в компаниях. 

Истец заявляла: редакция, обратившись с запросом в департамент и указав в нем, что С. Сапарова «по генеральной доверенности фактически управляет» обеими компаниями, распространила о ней недостоверные, порочащие ее сведения, «ввела в заблуждение лиц, которые в настоящее время проводят у нас проверку». По словам С. Сапаровой, ей пришлось доказывать проверяющим органам, что она никогда не имела генеральной доверенности на управление компаниями. В результате этого была задета честь и деловая репутация истца, нанесены нравственные страдания. 

С. Сапарова просила суд  признать указанные в письме-запросе сведения о ней не соответствующими действительности, взыскать с ТОО «Ак ЖАйык» 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Июль, 16

Милана Гузеева, «Время» (г. Семей)
В марте экс-депутат маслихата города Семей Ержан Молдаш обратился в Жетысуский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и возмещении морального вреда к редакции газеты «Время» и собкору издания по Восточно-Казахстанской области Милане Гузеевой. Истец посчитал, что в статье «Свободен как птица» («Время», 02.10.2014 г.), в которой речь идет о его причастности  к совершению особо тяжкого преступления, журналист распространила заведомо ложные сведения, представив его как организатора преступной группировки и инициатора убийства двух человек.  
Е. Молдаш потребовал обязать ответчиков опубликовать опровержение порочащих его сведений, извиниться перед ним и читателями за «недостоверную публикацию информации», удалить спорную статью с сайта газеты и возместить ему моральный вред. 

В судебном заседании ответчики иск не признали, пояснив, что опубликованные сведения соответствуют действительности, статья подготовлена на основании официальных процессуальных документов. 
Изучив материалы дела, суд пришел к выводу, что доводы журналиста о получении сведений из процессуальных документов не соответствуют действительности: Е. Молдаш не был осужден как организатор преступления, в которую вошли четверо таможенников, причастных к убийству российских коммерсантов (приговор в этой части был отменен в апелляционной инстанции) и не был осужден за убийство. 

18 марта районный суд удовлетворил иск частично: спорные сведения признаны не соответствующими действительности, редакция должна опубликовать их опровержение, удалить в сайта статью «Свободен как птица» от 2.10.2014 г. 
В качестве компенсации за нанесенный моральный вред ответчики должны выплатить истцу 300 тысяч тенге (200 тысяч – издательство «Время» и 100 тысяч – Милана Гузеева). 
4 июня апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила решение Жетысуского районного суда без изменения. 

Ответчики обратились в суд с кассационной жалобой, в которой просят отменить принятые судебные решения и вынести новое решение об отказе в удовлетворении исковых требований Молдаш Е.К. в полном объеме, так как судами неправильно определен и выяснен круг обстоятельств, имеющих значение для дела, не применено законодательство, подлежащее применению.
Изучив материалы дела, выслушав доводы сторон, кассационная коллегия пришла к выводу, что вынесенные по иску судебные акты «в полной мере указанным требованиям процессуального законодательства не отвечают».

16 июля коллегия отменила решения судов первой и второй инстанций. 

Июль, 22

Альфия Ташимова, «Версия» (г. Павлодар)

В Павлодарском городском суде закончилось рассмотрение иска директора средней школы № 27 Жумабека Асылова и завуча школы Раузы Жакуповой к собственнику газеты «Версия», корреспонденту издания Альфие Ташимовой и жительнице Павлодара Жанар Абахановой.

Поводом для разбирательств стали публикации Альфии Ташимомой 2014 года о судебном споре между завучем и учителем павлодарской средней школы № 27, в которых журналист рассказала о сути производственного конфликта и привела точки зрения обеих сторон. Суд решил спор в пользу завуча Р. Жакуповой, о чем газета тоже сделала публикацию «Завуч чист».

Спустя ровно год Рауза Жакупова и Жумабек Асылов подали иск о защите чести, достоинства и деловой репутации. Завуч посчитала, что слова ее оппонента Жанары Абахановой, приведенные в статье годичной давности, нанесли урон ее чести и достоинству, директора возмутили строки из статьи «как бы ни завершился процесс, репутация учебного заведения, как и всего Павлодарского образования, здорово подпорчена». Педагоги требовали с издания 10 миллионов тенге компенсации морального вреда, а с журналиста - опровержение.

22 июля судья Жулдыз Камалова признала распространенные газетой «Версия» сведения не соответствующими действительности и обязала СМИ опубликовать их опровержение. За причиненный моральный вред ответчики должны выплатить в общей сложности 700 тысяч тенге: 500 тысяч – собственник издания и 200 тысяч Жанара Абаханова.

Решение суда не вступило в законную силу, и стороны процесса вправе его обжаловать. 

Июль, 28

Александра Сергазинова, «Наша Газета», ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

28 июля апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила без изменения решение Костанайского городского суда об отказе в удовлетворении исковых требований жителя города Есимжана Тулепова к редакции еженедельника «Наша Газета» и издателю и собственнику издания ТОО «Твой шанс».

Напомним, поводом к иску о признании действий незаконными, защите чести и достоинства стала статья корреспондента Александры Сергазиновой «Обвиняемые по делу о самоубийстве сотрудника УК 161/2 осуждены за избиение и вымогательство», опубликованная на сайте ng.kz 2 декабря 2014 года. 

Истец – отец погибшего полицейского просил суд признать незаконными действия ответчиков «по распространению сведений о личной и семейной жизни, нарушающих неприкосновенность частной жизни Тулепова Сапаргали…» и взыскать с них 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца.

Июль, 31

Наргиз Северная (г. Алматы)

Апелляционная коллегия Алматинского городского суда вынесла новое решение по иску о защите деловой репутации ТОО «Pro-Triniti» к журналисту Наргиз Северной.

Напомним, поводом для судебного разбирательства стал пост Наргиз, опубликованный на страничке группы «Ресторанная критика Казахстана» в соцсети Facebook. В нем журналист рассказала о случае, свидетелем которого стала. Промоутеры агентства «Pro-Triniti», оказывающего услуги по рекламе кофе в торговом центре «Мега», набирали воду в канистры на автомойке парковки, засовывая грязный шланг в бутыли. 

Как заявили истцы, после распространения этих сведений компания, заказавшая ТОО организацию рекламы кофе, приостановила договор до официального опубликования опровержения информации Н. Северной. 

18 мая районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы признал распространенные сведения не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию компании. По решению суда, кроме публикации опровержения, журналист должна была оплатить ТОО расходы по оплате лингвистической экспертизы в размере 17832,69 тенге. 

Это решение ответчик обжаловал в апелляционной инстанции. Журналист, не признавая исковые требования, указала, что в своем посте написала об увиденном, в котором поделилась впечатлениями, не высказывая своих предположений о том, для чего могла быть использована набранная на автомойке вода. 

Суду были представлены записи видеокамер торгового центра, которые подтвердили, что промоутеры ТОО набирали воду в пятилитровые бутыли на автомойке и что бутыли были доставлены на промоточку истца. 

 31 июля апелляционная инстанция отказала ТОО «Pro-Triniti» в исковых требованиях к журналисту. Решение суда вступило в законную силу.
2.2. Досудебные претензии 

Июль, 15

«Наша Газета» (г. Костанай)
Пресс-служба Костанайского областного суда 15 июля опубликовала отклик на статью корреспондента еженедельника «Наша Газета» Александры Сергазиновой «В поддержку костанайского юриста, осужденного за клевету на судью, выступили международные организации», опубликованную в этот день на сайте ng.kz. 

В отклике, в частности, заявляется: «Считаем необходимым отметить, что в статье искажены приведенные факты. Частное постановление в отношении Байтьякова было вынесено не из-за его профессиональной деятельности по защите своего клиента, а вследствие прямого обвинения судьи, вынесшего решение по гражданскому делу, в совершении коррупционного преступления».

Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова по поводу обвинения в искажении фактов сообщила, что указанная выше фраза является цитатой из заявления международных организаций. 

Июль, 20

СМИ Акмолинской области

Руководство автопарков №№ 1-4, 6 г. Астаны провело пресс-конференцию, на которой представили СМИ открытое письмо на имя акима города, Генерального прокурора РК и председателя Национальной палаты предпринимателей. «...мы не согласны с ролью пострадавшей стороны, какими нас без нашего ведома представляют в журналистских публикациях и высказываниях некоторых государственных организациях», - говорится в обращении. Администрация автопарков просит адресатов «оградить честное имя наших предприятий от различного рода негативной информации, которая подрывает имидж всех автопарков города, и провокаций отдельных лиц для решения своих рабочих интересов и проблем». Какие именно СМИ и какие конкретно негативные статьи стали поводом для открытого письма, журналистам выяснить не удалось. Как пояснил руководитель автопарка № 1 Сабит Булатов корреспонденту informburo.kz: «Я не говорю, что конкретно пресса, а вот комментарии, которые дают, когда что-то случается. Часто, когда читаешь их, становится обидно за предприятие».

Июль, 21

СМИ Южно-Казахстанской области

20 июля на брифинге в Службе центральный коммуникаций член национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при президенте страны Бексултан Туткушев сообщил, что по данным управления здравоохранения Южно-Казахстанской области (ЮКО) на учете стоят более 350 беременных девочек, которым едва исполнилось 12 лет. 
На следующий день и.о. заместителя руководителя управления Айгуль Сапаргалиева на брифинге выразила возмущение распространенной СМИ информацией и назвала ее не соответствующей действительности. А. Сапаргалиева сообщила: данные, которые озвучил Бексултан Туткушев,  их ведомством не предоставлялись. Управление здравоохранения ЮКО направило опровержение в прокуратуру и акимат ЮКО. 
Июль, 22

Николай Кравец, Informburo.kz  (г. Караганда)

Карагандинская певица и участница проекта «Х-фактор» Евгения Барышева заявила о намерении обратиться с иском в суд на журналиста республиканского сайта Informburo.kz  Николая Кравца. Об этом она сообщила в комментариях под его материалом «Новый гей-клуб открывает известная карагандинская певица». По словам Бврышевой, Николай Кравец без ее ведома опубликовал статью о том, что она собирается открыть в Караганде гей-клуб.

По словам Евгении, она лишь подумывала об открытии нетрадиционного заведения, но никаких конкретных шагов для этого не предпринимала. 

В свою очередь, Николай Кравец утверждает, что не допускал нарушение закона, а просто взял интервью у Евгении Барышевой. У корреспондента есть скриншоты переписки с певицей.
Июль, 27

Все СМИ, социальные сети (г. Алматы)

Компания «Bay Shatyr Group», владелец здания по улице Желтоксан, 115 в Алматы, заявило о готовности защищать свою деловую репутацию в суде.

Поводом стали сообщения в соцсетях о том, что владелец здания, чтобы отпугнуть инициативных горожан, выступающих против разрушения этого исторического дома,  обливает его помоями. 
Управляющая компания «Bay Shatyr Group» опровергла эту информацию. Как сообщает informburo.kz, в своем письме компания сообщила, что 27 июля обратилась «в правоохранительные органы с заявлением в отношении неустановленных лиц по факту хулиганства, а именно по факту загрязнения мест общественного пользования».  

Июль, 28

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова получила письмо от главного врача Лисаковской городской больницы Абата Жаукова. В нем сообщалось, что в одном из выпусков «Нашей Газеты» была опубликована статья о шести фактах суицида в Лисаковске. Эта информация не соответствует действительности, так как суицидов было только два. В связи с этим главврач убедительно просил впредь обращаться с официальным запросом или лично к руководству больницы.

Ольга Колоколова попыталась сразу связаться с главным врачом по телефону, но поскольку того не было на месте, позвонила исполнителю запроса - юристу Жаслану Канапьянову. Она объяснила ему, что в таких письмах желательно указывать конкретные данные - дату выхода, номер и страницу, на которой был опубликован материал. А также сообщила, что если бы юрист соблюдал это правило, то он бы убедился, что такой публикации в газете не было. Канапьянов признал свою ошибку и попросил прощения.

3. Другое

Июль, 03

Первый заместитель прокурора г. Алматы Берик Жуйриктаев, отвечая на вопрос агентства Today.kz о возможности онлайн-петиций граждан влиять на пересмотр вынесенных судебных решений, сказал, что они могут быть расценены как давление на суд: «Онлайн-петиции пользователей Интернета основанием для пересмотра приговора суда не являются. Какую-либо юридическую силу для суда не имеют, напротив, могут быть расценены как давление либо вмешательство в деятельность суда по отправлению правосудия. В надзорной деятельности онлайн-петиции могут быть приняты во внимание и рассмотрены прокуратурой, если в них указываются конкретные факты нарушения законности, прав граждан и юридических лиц»
Июль, 18

Людмила Батюшкина, Гульжан Сулейменова, ТК «5 канал» (г. Караганда)

Корреспондент ТК «5 канал» Людмила Батюшкина и оператор Ирина Ненашева сделали сюжет о таксисте, который намеренно заразил нескольких девушек ВИЧ. Съемки проходили в КГКП «Карагандинском областном центре по профилактике и борьбе со СПИД» (ОЦ СПИД). 

На следующий день после выхода сюжета в вечернем эфире новостей в КГКП «ОЦ СПИД» прибыли представители  карагандинской областной прокуратуры и стали требовать объяснительные от заведующей эпидемиологическим отделом Каламкас Баймукановой и пресс-секретаря центра Светланы Могай. Они обвинили С. Могай в поднятии шумихи, сказав, что с ее подачи  практически все республиканские и местные информагентства выдали информацию о таксисте, который заражал и заражает женщин.

Сотрудники прокуратуры потребовали от пресс-секретаря и завотделом написать объяснительные. 
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