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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Август 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2022 г. 

Среди сообщений: 

- Полиция Петропавловска в очередной раз прекратила расследование по делу о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар-24». За год следствие открывалось и закрывалось шесть раз. 
- Журналист Ардак Ерубаева задержана за попытку сфотографировать кортеж премьер-министра Казахстана. Ей предъявлено обвинение в неповиновении сотрудникам полиции. 

- Акимат Талдыкоргана не исполняет решение суда о предоставлении информации сетевому изданию Pravo.kz.

- Сайт Orda.kz возобновил работу после вынужденного из-за DDos-атак  перерыва. 
В августе 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 2 обвинения в уголовном порядке (в том числе в судебном – 1). 

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

- 1 обвинение в административном порядке.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 19 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 6). 

- 33 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 29). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 14 млн. 850 тыс. тенге. Судами взыскано 550 тыс. тенге.

- 17 обвинений в административном порядке, в том числе в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Август, 13

СМИ г. Петропавловск
Новый градоначальник Петропавловска Руслан Анбаев, едва приступив ко своим обязанностям, поспешил провести брифинг для журналистов по самому волнующему вопросу горожан - подготовке областного центра к зиме.

В марте этого  года всю страну потрясла новость о рухнувшей трубе на ТЭЦ-2, являющейся единственным поставщиком теплоэнергии в благоустроенных квартирах. 

На встрече с журналистами генеральный директор АО "Севказэнерго" Олег Перфилов пригласил СМИ на Петропавловскую ТЭЦ-2, но аким города, ссылаясь на то, что объект имеет какие-то определённые ограничения, предупредил, что снимать и фотографировать всё подряд представителям СМИ нельзя.

Журналисты предположили, что Руслан Анбаев не хотел, чтобы на фото и видео попали облезлые стены в необорудованной душевой предприятия, которую в начале лета засняли строители, восстанавливающие трубу. Они опубликовали видео в соцсетях, приправив его комментариями о том, что ремонт на предприятии не проводили все годы, что оно находится во владении частных лиц.
Август, 22

СМИ (Казахстан)

По сообщению информационного агентства КазТАГ, о договоренности стало известно из концепции развития цифровой экосистемы на 2022-2027 годы («Киберщит-2»), представленной министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности.

«На сегодняшний день налажено конструктивное взаимодействие с собственниками международных социальных сетей, таких как «ВКонтакте», «Одноклассники», Mail.ru, Livejournal, Facebook, Instagram, Tiktok, Linkendin, мессенджера Telegram по вопросам удаления противоправного контента, нарушающего требования международного права и законодательства Республики Казахстан. Удалось наладить рабочие контакты с региональными представителями компании Facebook и Instagram», - говорится в концепции.

В документе указано, что «представители указанных интернет-компаний в целом с пониманием воспринимают предложения о сотрудничестве в вопросах удаления противоправного контента».

«Однако, по мнению их администраций, такие меры не дадут долговременного эффекта, так как высока вероятность повторного воссоздания противоправных материалов, что опять же потребует их удаления, и этот цикл будет многократно повторяться», - признают разработчики документа.

23 августа представители мессенджера Telegram опровергли сообщение властей Казахстана.

«Telegram не заключал подобных соглашений с правительством Казахстана. Любой пользователь может использовать инструменты отчетности в приложении Telegram для сообщения о содержимом. Контент будет удален, если он нарушает Условия использования Telegram», — заявил представитель компании Реми Вон в ответе на запрос Радио Азаттык.

Август, 25

Сайт Ranking.kz со ссылкой на данные казахстанской правозащитной организации Internet Freedom сообщает следующую статистику блокировок: с 2014-го по апрель 2022 года в Казахстане было заблокировано более 95 тыс. интернет-ресурсов.

«Самая распространённая причина блокировки — пропаганда культа жестокости и насилия, суицида и порнографии (42% от общего числа блокировок с 2014-го по апрель текущего года. Второе место занимает пропаганда идей терроризма и религиозного экстремизма: 33%. Однако в условиях непрозрачности непонятно, как часто под видом борьбы с подобными угрозами и нарушением местного законодательства Казахстан занимается цензурой и ограничением свободы в сети», - пишет издание.

В 2021 году было заблокировано 2694 материала, содержащего информацию, причиняющую вред здоровью и развитию детей. За 4 месяца этого года доступ к таким материалам закрывался 460 раз.

Август, 08

Департамент полиции Туркестанской области подписал контракт на 23,2 млн тенге с Nur.kz, сообщает ProTenge. На эти деньги новостной портал и еще четыре СМИ (Tengrinews, 102info, Zakon и Hannews, которые в "письмах намерениях" согласились вместе с Nur.kz рекламировать ДП) будут рассказывать о "позитивных достижениях" полицейских в регионе.

Судя по документам с сайта госзакупок, туркестанские полицейские собираются опубликовать минимум 146 имиджевых новостей. Все они, конечно, должны быть "без пометки PR"

К слову, Департамент полиции уже перевел Nur.kz 9 млн тенге. То есть новости о "позитивных достижениях" полиции уже начали публиковать...

Август, 17

По сообщению агентства КазТАГ, национальный оператор связи АО «Казахтелеком», будучи крупнейшим монополистом на рынке, хочет потратить более 306 млн тенге на рекламу в интернете.

Согласно приложению к технической спецификации, национальный оператор связи намерен потратить указанные сотни миллионов в числе прочего на рекламу в Google и «Яндекс», VK и TikTok, Spotify и Apple Search, а также на услуги по закупу сервиса сквозной аналитики, продвижений рекламных постов в социальных сетях, размещениятаргетированной рекламы в соцсетях Facebook, Audience Network, Messenger, Instagram, размещения видерекламы на YouTube. Кроме того, «Казахтелеком» прямо указал, что хочет размещать рекламу на «избранных» им казахстанских сайтах, таких как, например, Nur.kz или Zakon.kz.

Август, 25

СМИ г. Петропавловск

Интернет-СМИ i.nursultan.news обратило внимание на госзакупку на проведение государственной информационной политики в Северо-Казахстанской области на интернет-ресурсах. Сумма лота - 15 млн. 723 тыс. 600 тенге. 

Как сообщает издание, частное СМИ, выигравшее лот, принадлежит бывшему пресс-секретарю акима Петропавловска, а ныне депутату маслихата Руфие Мустафиной. ТОО «Open Petropavlovsk» было создано 12 марта 2021 года. Юридический адрес молодого СМИ тот же, что и у городского акимата. 

Предполагается, что за 15,7 млн тенге Open Petropavlovsk разместит информацию в Instagram, Facebook, Youtube и Вконтакте. Журналисты i.nursultan.news отмечают, что суть дела заключается не в больших суммах, а в том, что ресурсы, в которых будет освещаться информация, малоизвестны. Так, публикации на официальной странице Open Petropavlovsk в Instagram, несмотря на большое количество подписчиков, собирают  10-15 лайков, страница ВКонтакте не обновлялась с мая, в Facebook страница «Открытого Петропавловска» насчитывает 190 подписчиков.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Август, 24

24 августа премьер-министр Республики Казахстан А. Смаилов подписал постановление о внесении на рассмотрение Мажилиса парламента проекта Конституционного закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые конституционные законы Республики Казахстан по вопросам реализации Послания Главы государства от 16 марта 2022 года».

Среди изменений в Конституционный закон Республики Казахстан от 28 сентября 1995 года "О выборах в Республике Казахстан" проектом предлагается дополнить статью 3 (Принципы избирательного права) новым пунктом 3-1 следующего содержания: «3-1. Не допускается иностранное вмешательство при подготовке и проведении выборов». 
«В статье 20 («Организация деятельности избирательных комиссий и обжалование их действий. Гласность в деятельности избирательных комиссий» – КазТАГ): (…) в пункте 8: слова «по одному представителю от каждого» заменить словами «не более трех представителей от каждого средства массовой информации», - сказано в том же законопроекте. Действующий закон разрешает присутствовать на избирательных участках в день выборов только по одному представителю СМИ.

Также проект предлагает дополнить статью 27 (Предвыборная агитация) пунктом 7-1: «7-1. Пользователи онлайн-платформ обязаны воздерживаться от публикации агитационных материалов и иной информации, заведомо порочащих честь, достоинство и деловую репутацию кандидата или политической партии; предоставлять указанным лицам возможность бесплатного опубликования опровержения в защиту их чести, достоинства и деловой репутации».
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Август, 03

Толеген Иманов, «Хабар 24» (г. Петропавловск)

В районе Шал-Акын Северо-Казахстанской области проходила встреча жителей, лишившихся паевых земель, с прокурором области Багбаном Таимбетовым. При этом вести съемку он запретил, пояснив, что «не надо политизировать вопрос».

Комментарий «Адил соз»
В данном случае усматривается несоблюдение  прокурором области  принципа, заложенного в статье 3 пункта  5 закона Республики Казахстан «О прокуратуре», которая гласит: «Органы прокуратуры действуют гласно в той мере, в какой это не противоречит требованиям законодательства об охране прав и свобод человека и гражданина, о защите государственных секретов и иной охраняемой законом тайны».
 Август, 17
СМИ г. Уральск

Журналистов Уральска не допустили на территорию рынка «Мирлан», куда они приехали освещать работу мониторинговой группы по регулированию цен на социально значимые продукты питания, созданной при областном филиале партии Amanat.

«Они (администрация рынка – АС) проверяли нас в рамках антитеррористических показателей. На каких террористов мы похожи, я так и не поняла. Кроме этого, журналистов вообще не допустили на территорию рынка, тем самым нарушив закон о СМИ. Причём все эти факты происходили в присутствии директора рынка Тагиры Журавлёвой. Я 40 минут не могла к ней попасть, после чего нам зайти разрешили, а журналистов охраняла служба безопасности», - рассказала  инспектор комиссии партийного контроля западно-казахстанского областного филиала партии Афиза Семгалиева.

Члены комиссии предложили привлечь администрацию рынка «Мирлан» к административной ответственности, а за воспрепятствование работе журналистов привлечь и вовсе к уголовной ответственности.
Август, 19
Хабар 24 (г. Петропавловск)

«Ну вот и прошёл год… Год тихого следствия. Не убийства, не кражи со взломом, а когда журналистов просто выкинули с торгового центра.  И вроде статья за это есть  И вроде закон один для всех. (…) Даже будучи под защитой адвоката, предоставленного Международным Фондом защиты свободы слова «Адил соз» , со мной такое происходит. За этот год мне угрожали, потом пытались подкупить. (…) Дело было трижды закрыто полицией и дважды прокуратурой. Закрывали и открывали, теряли видео, которое я прикрепил к заявлению.(…)

Aidyn Kabduldinov , в годовщину такого мелкого случая я пытался узнать у Ваших подчинённых о судьбе этого дела, ведь очередной срок вышел 31 августа. Но куда бы я сегодня не звонил, дознаватели, полицейские горотдела просто не брали или отбивали мои звонки», - написал оператор телеканала «Хабар 24» Толеген Иманов 3 сентября в Facebook.

Спустя год пострадавшие не знают, передали ли дело о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналистов в суд или закрыли в шестой раз.

Напомним, с заявлением в полицию обращались журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов. 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили их из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ.

19 августа Толеген Иманов получил уведомление от и.о. следователя УП Петропавловска капитан полиции А.К.Омаровой.

«Сообщаем Вам, что по уголовному делу №215910031001471, внесенному в Единый реестр досудебных расследований по ст. 158 ч.2 УК РК принято решение о прекращении на основании ст.35 ч.1 п.2 УПК РК», - говорится в документе.

В случае несогласия с очередным, шестым по счету, закрытием дела, и.о. следователя посоветовала обращаться в прокуратуру Петропавловска.

2. Нападения на журналистов и блогеров
Август, 04
Антон Князев, «Дорожный контроль» (г. Усть-Каменогорск)
Ночью 3 августа в Усть-Каменогорске пятеро неизвестных избили журналиста информационного портала ОО «Дорожный контроль» Антона Князева. 
После того, как информация об этом появилась в социальных сетях, Департамент полиции Восточно-Казахстанской области сообщил о том, что начато досудебное расследование по ст.293 ч.2 п.1 УК РК (Хулиганство), об установлении двоих подозреваемых и о проведении необходимых следственных мероприятий.

Это уже не первое нападение на журналистов «Дорожного контроля». Напомним, 19 июля в Атырау неизвестный избил корреспондента «Дорожного контроля» Олесю Вертинскую, а за несколько дней до нападения журналист получила сообщение с угрозами со скрытого номера.

Август, 17

Сергей Бердников, ОО «ОСА», блогер (Восточно-Казахстанская область)

17 августа Сергей Бердников, региональный представитель общественного объединения "ОСА" приехал в поселок Верх-Уба Шемонаихинского района Восточно-Казахстанской области по жалобе жителей, и там его избил руководитель одного из крестьянских хозяйств. 
- Я приехал туда на новом автомобиле, недавно его приобрёл, никто не мог знать, что это я, припарковался. Мимо проехал аким села на своей машине, я увидел, что он снимает меня на смартфон. Через некоторое время подъезжает туда неизвестный мне человек, позже я узнал, что это директор местного крестьянского хозяйства. Начал мне выговаривать за то, что я написал заявления в департамент экологии про свалку, про гравий и так далее. Затем стал меня оскорблять, а потом начал избивать, пытаясь вырвать ключи от автомобиля, чтобы я не смог уехать, - рассказал общественник корреспонденту Ratel.kz.

По словам Бердникова, в больнице в областном центре ему диагностировали сотрясение мозга. 

Блогер обратился с заявлением в полицию.

3. Задержания журналистов

Август, 31

Ардак Ерубаева, NUR.kz (г. Актобе)

Корреспондент NUR.kz Ардак Ерубаева снимала у здания акимата Актюбинской области прибывший кортеж премьер-министра Алихана Смаилова. По словам коллег журналистки, представители силовых органов запрещали журналистке производить съемку, затем скрутили руки и доставили в полицию.

— Двое мужчин, которые с применением грубой силы забрали меня и усадили в полицейскую машину, были в гражданской одежде. Они отобрали у меня смартфон. У меня остался синяк на руке. Всё это произошло у областного акимата, - рассказывает Ардак репортеру Азаттыка. 

Журналистку доставили в Заводской отдел полиции, где продержали около трех часов. 

В департаменте полиции Актюбинской области подтвердили редакции Азаттыка факт задержания Ардак Ерубаевой, заявив, что она отказалась выполнить законное требование сотрудников полиции. Сама Ардак отрицает утверждения полицейских о том, что она «выбежала навстречу кортежу». 

Она сообщила Радио Азаттык, что в участке написала заявление в отношении сотрудников полиции о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста.

4. Угрозы СМИ и журналистам
Август, 27

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

Журналист телеканала «Отырар» в Шымкенте  Коркем Усибалиева сняла репортаж про участившиеся  в регионе случаи сексуального домогательства. После выхода сюжета в эфир к ней поступила угроза от неизвестного мужчины. В дайрект Instagram он написал: «Я на твоё лицо кислоту оболью когда ты будешь одна идти на работу. Я тебя на машине собью. Я буду портить твою репутацию на работе. Я знаю твой номер я прорекламирую твой номер во всех сайтах с проститутками. Ты сама от стыда и позора повесишься. Я твою дверь подожгу когда ты спать будешь. Лучше бы детей пошла рожать, чем обсуждать избитых жен. Я знаю твой точный адрес… Я следил за тобой и знаю где ты живешь» (орфография автора сохранена). 

Коркем Усибалиева  намерена обратиться с заявлением в полицию.

Август, 10
Ratel.kz (г. Алматы)

10 августа редакция Ratel.kz, а также интернет-провайдер, обслуживающий сайт издания, получили уведомления Роскомнадзора с требованием удалить публикацию "Как долго российские граждане будут поддерживать войну России в Украине".

Ссылаясь на требования генерального прокурора Российской Федерации, Роскомнадзор в случае неудаления публикации в течение суток, пригрозил  заблокировать казахстанский сайт. 

В пояснении Роскомнадзора отмечено, что публикация казахстанского сайта «содержит информационные материалы, содержащие недостоверную общественно значимую информацию о проводимой Вооруженными Силами Российской Федерации специальной военной операции».

«Да, мы отдаем себе отчет, что какая-то часть трафика приходит из России. Но для нас важнее казахстанский читатель. На мой взгляд, это вмешательство во внутренние дела Казахстана», - написал главный редактор Ratel.kz.

Марат Асипов сообщает, от казахстанских государственных органов уведомлений, которые издание обязано исполнять, редакция не получала.

Министерство иностранных дел РК на обращение редакции ответило: «Республика Казахстан является независимым государством, чей суверенитет распространяется на всю ее территорию. Суверенное государство не подчиняется решениям органов законодательной, исполнительной и судебной власти других государств».

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Август, 31

Сабыр Макажанов, Pravo.kz (г. Талдыкорган)

Акимат Талдыкоргана не может исполнить решение суда, сообщает главный редактор сетевого издания Pravo.kz Сабыр Макажанов.

Речь идет о судебных разбирательствах по иску главного редактора к акимату города Талдыкорган и отделу жилищно-коммунального хозяйства о предоставлении доступа к решениям жилищной комиссии о выделении жилья чиновникам и выдаче копии решений комиссии (эти документы журналисты пытаются получить с июня 2021 года).

17 ноября 2021 года Специализированный межрайонный административный суд Алматинской области иск Сабыра Макажанова удовлетворил в полном объеме. 28 февраля этого года постановление административного суда вступило в законную силу. 

Ответчики оспорили судебные акты в Верховном суде, и 12 июля кассационная инстанция оставила судебные акты административного суда и Алматинского областного суда в силе. 

Срок исполнения истек 12 августа, но документов издание так и не получило. 

«Редакция подала жалобу, и суд оштрафовал руководителя ОЖКХ Талдыкоргана на 50 МРП – это более 153 тысяч тенге. Но даже после этого решение суда не было исполнено. Редакция снова подала жалобу. На этот раз руководителя ОЖКХ оштрафовали ещё на 60 МРП, плюс оштрафовали на 50 МРП юриста акимата, который на всех судах защищал интересы акимата. В общей сложности сотрудников акимата и ОЖКХ оштрафовали на 160 МРП.

Август, 01

Марина Низовкина, ТК «Atameken Business» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала Atameken Business в Шымкенте Марина Низовкина снимала репортаж о том, что в Шымкенте бизнесмены с Арбата возмущены запретом ставить столики на улице. По словам предпринимателей, полицейские грозили им штрафами. Чтобы выяснить, законен ли данный запрет, Марина Низовкина обратилась за комментарием к руководителю управления архитектуры, градостроительства и земельных отношений Нуразханову Е.Б.  Он перенаправил запрос специалисту, курирующему земельный вопрос.  Спустя неделю корреспондент снова обратилась к руководителю управления, так как не получила ответ.  Нуразханов Е.Б. сообщил, что информация готовится. Однако, позже комментировать её на камеру в управлении отказались. В своем сюжете Марина Низовкина сообщила об этом зрителям.
Август, 01

Екатерина Бескорсая, «Казахстанская правда» (г. Павлодар)

1 августа журналист «Казахстанской правды» Екатерина Бескорсая обратилась в пресс-службу акима города Павлодара с просьбой предоставить спикера для интервью о строительстве третьей очереди канализации в мкр. «Второй Павлодар». Журналист обозначила, что сроки сжатые, вопросов много, соответственно, нужен спикер хорошего уровня, способный ответить на все вопросы по скандальному проекту.

Руководитель пресс-службы Салтанат Акимбекова 3 августа отправила журналисту три короткие информации о ходе строительства, однако спикера или нескольких спикеров для срочного интервью не предоставила.  Еще один запрос журналиста в мессенджере с просьбой предоставить информацию о компенсационных высадках в городе остался вообще без ответа.
Август, 01

Елена Вебер, Радио Азаттык (г. Караганда)

Корреспондент Радио Азаттык  по Карагандинской области Елена Вебер связалась с компанией «Казахмыс» с просьбой прокомментировать ситуацию на митинге в Жезказгане 1 августа, поскольку часть требований собравшихся так или иначе адресована и к «Казахмысу». Там ей предложили обратиться за комментариями в саму компанию «Tranco Zhezkazgan». Дозвониться до этой компании журналисту так и не удалось – телефон был либо занят, либо звонок сбрасывали.
Август, 01

Петр Троценко, Радио Азаттык (г. Алматы)

На концерте  с участием украинских звезд в Almaty Arena у зрителей отбирали флаги Украины и просили «не политизировать концерт». Азаттык попытался разобраться, кто стоял за запретом украинской атрибутики на концерте.

 Представитель дворца спорта и культуры Almaty Arena посоветовала адресовать все вопросы  организаторам концерта и департаменту полиции города Алматы. Организаторы мероприятия заявили, что  украинскую символику запретил акимат Алматы. А руководитель управления культуры Алматы Гани Майлыбаев заявил Азаттыку, что не может ничего комментировать, потому что не является организатором.
Август, 02

Анастасия Новикова,  ТК «31 канал» (г. Шымкент)

2 августа редакция информационной программы «Информбюро» телекомпании «31 канал» отправила запрос  руководителю  департамента  агентства РК по противодействию коррупции Туркестанской области Кожахметову К. В  письме выпускающий редактор  просила ответить на следующие вопросы: обращался ли в департамент с заявлением о пытках  житель Туркестанской области Нурболат Амирбеков? Если да, на какой стадии находится расследование?  В ответ журналист получила «отписку», где сообщается, что данные расследования не подлежат разглашению. Получить иные сведения Анастасие Новиковой не удалось.
Август, 02

СМИ (г. Костанай)

2 августа во второй половине дня журналисты нескольких костанайских СМИ пытались выяснить достоверность распространяемого в мессенджерах сообщения о том, что планового отключения газа бытовым потребителям все-таки не будет. Получить официальное подтверждение журналисты пытались в WhatsApp-чате «Областные СМИ», организованном, к слову, управлением внутренней политики. Но на их вопросы в чате никто не ответил. В управлении ЖКХ тоже никакой информации не предоставили. Лишь на следующий день управление ЖКХ распространило пресс-релиз о том, что остаточного газа в трубопроводе достаточно, и бытовых потребителей отключать не будут, за исключением населения двух поселков.

Несколькими днями ранее, 31 июля, журналисты с большим трудом добились комментария по поводу изменения срока отключения газа с 1-го августа на 3 августа.  
Август, 05

Радио Азаттык (г. Алматы)

Активист незарегистрированной Демократической партии Казахстана Абзал Достияров сообщил в Facebook о возбужденном в отношении него расследовании по статье «Распространение заведомо ложной информации» за его эфиры в YouTube. Об этом, по словам активиста, он узнал от следователя, звонившего ему из Нур-Султана.  
В пресс-службе департамента полиции города Нур-Султана, куда обратилась редакция Азаттыка за подтверждением и подробностями, не предоставили информацию. Там предложили обратиться с официальным письменным запросом. По номеру, предоставленному редакции активистом, с которого звонил столичный следователь, журналистам никто не ответил.
Август, 12

Анастасия Багрова,  Ratel.kz (Карагандинская область)

После июльской информации пресс-службы правительства о возврате 904 тыс. гектаров неиспользуемых земель корреспондент Ratel.kz Анастасия Багрова направила запрос на имя руководителя комиссии по изъятию земель, первого заместителя премьер-министра Романа Скляра. Журналистский запрос содержал 15 пунктов, в частности, о том, каким образом были оформлены земли, какие нарушения выявлены, будут ли проверки в отношении госорганов, выдавших земли с нарушениями, какая область страны лидирует по площади возвращённых земель.
Запрос был перенаправлен в комитет по управлению земельными ресурсами Министерства сельского хозяйства, который и предоставил ответ.
«Все 15 пунктов, указанных нами в документе, полностью проигнорированы. Кроме того, в своём ответе чиновники никак не обосновали решение не давать нам список имён землепользователей, которые незаконно получили участки от государства или не использовали земли», - пишет Анастасия Багрова.
Август, 14

Сайт "Мінбер" (Абайская область) 

В одном из общежитий города Аягоз Абайской области 25 семей предупредили о выселении в связи с окончанием государственной программы. К проблеме обратились журналисты канала "Хабар". 

После визита журналистов, по словам жительницы Еркежан, ей звонили незнакомые люди, возмущались, мол, зачем шумите, почему дали интервью каналу «Хабар». А вечером неизвестные люди стучали в дверь, кричали, что за дачу интервью «Хабару» жители должны освободить жилье пораньше. 

Журналисты портала "Мінбер" решили узнать, что за женщина пришла и грозит жителям, написала письмо начальнику Аягузского районного ЖКХ, но до выхода материала ответа не поступало. Комендант общежития тоже не отвечает на запросы журналистов.

Август, 16 

СМИ г. Павлодар

2 августа журналисты разных СМИ обратились в акимат Павлодарской области с просьбой прокомментировать посты в социальных сетях депутатов г. Экибастуза, в которых сообщалось о намерении АО «ЦАТЭК» передать Экибастузскую ТЭЦ в дар городу из-за ее катастрофического износа. 

Комментарий чуть позже дало областное управление энергетики  и ЖКХ. В нем чиновники отрицали, что факт продажи/передачи ТЭЦ вообще обсуждался с властями. 

11 августа АО «Экибастузтеплоэнерго» распространило официальную информацию о том, что еще 12 юля направило обращение в акимат города с просьбой принять ТЭЦ в дар. Журналисты в очередной раз запросили информацию в пресс-службе акимата Павлодарской области, ответ обещали предоставить. 16 августа пресс-служба акима Павлодарской области сообщила о том, что глава региона Абылкаир Скаков уже выехал в Экибастуз, где проведет совещание по ТЭЦ. При этом журналистов оповестили об этом уже поздно, не предоставив для этого традиционный транспорт.

Август, 16

СМИ Северо-Казахстанской области

Сотрудники антикоррупционной службы по Северо-Казахстанской области решили проанализировать ситуацию со стабилизационным фондом, создали для этой цели мониторинговую группу, куда включили известных общественников и журналистов. Однако проводить анализ было нелегко, потому что социально предпринимательской корпорации «Солтустык», будучи акционерным обществом, относит всю информацию о своей финансово-хозяйственной деятельности к разряду конфиденциальной. Поэтому общественников и журналистов, включенных в группу мониторинга, к ней не допустили.

 По мнению борцов с коррупцией, именно отсутствие прозрачности принятия решений в организации со стопроцентным участием государства является главным риском, позволяющим скрывать факты нарушений. Тем не менее было выявлено 23 коррупционных риска и дано 40 рекомендаций по их устранению.
Август, 16

Коркем Усибалиева,  ТК «Отырар»  (г. Шымкент)

Журналист телеканала «Отырар» в Шымкенте Коркем Усибалиева готовила материал для программы «Новости»  о школьной форме и подготовке к   новому учебному году.  Для сюжета ей было необходимо записать интервью с руководителем управления образования Ж. Тажиевой.  Корреспондент обратилась к её пресс-секретарю Рахату Аргынбай.  Он отметил, что ему не интересна эта тема и не помог в организации интервью.  Коркем  Усибалиева была вынуждена обратиться с жалобой к заместителю акима города Ш. Мукану, курирующему сферу образования.  Только после этого Ж. Тажиева дала интервью.
Август, 16

Анастасия Новикова,  ТК «31 канал» (г. Шымкент)

В редакцию информационной программы «Информбюро» 31-го канала обратилась  жительница Шымкента. В письме она сообщила, что ей угрожают коллекторы, так как она «вышла на просрочку». Женщина поинтересовалась в редакции, имеют ли коллекторы право звонить и требовать оплату у её родственников?  Разобраться в спорном вопросе попыталась журналист Анастасия Новикова. Она обратилась к пресс-секретарю Департамента полиции Бекеевой М., чтобы выяснить, о правах должников и коллекторов. Пресс-секретарь никакую информацию не предоставила.
Август, 22

Назерке Укибасова, «7 канал» (г. Шымкент)

В социальных сетях появилась информация о том, что в отношении руководителя управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Шымкента Е. Жолдасова возбуждено уголовное дело.  Корреспондент «7 канала» Назерке Укибасова обратилась к пресс-секретарю акима мегаполиса Бекену Конысову с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию. Однако получить комментарий для сюжета журналистке не удалось.
Август, 23

Ельнур Алимова, Радио Азаттык (г. Алматы)

В начале августа стало известно, что частный фонд NazarbayevFund (Назарбаев Фонд) обратился с иском в суд на НКО Journalism Development Network (Сеть развития журналистики, Балтимор, США) за публикацию-расследование о том, что средства Фонда используются не по назначению. Это расследование Центр исследования коррупции и организованной преступности (OCCRP) опубликовал 19 января этого года.

Редакция Радио Азаттык направила официальный запрос в «Назарбаев Фонд» с просьбой пояснить, почему организация обратилась в суд через полгода после выхода расследования.

После безуспешных попыток найти контакты на сайте фонда nazarbayevfund.kz и отправить запрос по электронной почте (письма возвращались отправителю), журналисты обратились к консультанту Фонда по коммуникациям Жанет Турарбековой. Она сообщила, что перенаправила письмо юристам, ответ готовится. Но три дня спустя рекомендовала отправить интересующие редакцию вопросы напрямую Мэтью Шварцу, управляющему партнеру юридической компании Boies Schiller Flexner, которая подала обращение в американский суд от имени «Назарбаев Фонда».

Азаттык написал письмо Шварцу, ответ на момент выхода публикации не поступил.

Через несколько дней после отправки запроса Жанет Турарбекова прислала на почту корреспондента интервью с руководителем фонда Асланом Саринжиповым и пресс-релиз, которые были распространены еще в январе, когда увидело свет расследование OCCRP, сообщив, что материалах содержатся ответы на вопросы редакции.  Азаттык ответы в статьях не нашел.
Август, 23

Екатерина Бескорсая, «Казахстанская правда» (г. Павлодар)

5 августа корреспондент «Казахстанской правды» Екатерина Бескорсая направила запрос в пресс-службу акимата Павлодара и отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города о компенсационных высадках деревьев в областном центре. Ответ журналист получила 11 августа, но без запрашиваемой информации. В письме предлагалось ознакомиться с данными в прилагаемой таблице, которую к письму не приложили.  Информацию о компенсационных высадках журналист смогла добиться после многочисленных звонков и сообщений только после 23 августа.  
Август, 24

Ratel.kz (г. Алматы)

15 августа редакция сайта Ratel.kz направила официальный запрос в акимат Кызылординской области. Журналисты просили прокомментировать появившуюся в соцсетях информацию о пышной свадьбе сына акима области Нурлыбека Налибаева. 

Судя по опубликованным фото, свадьба прошла в алматинском отеле The Ritz Carlton, и на ней присутствовали чиновники акимата Кызылординской области, множество влиятельных лиц. 
В запросе редакция просила сообщить, в какую сумму обошлась свадьба, за чей счет она проводилась, были ли отмечены в декларации о доходах госслужащего суммы, покрывающие затраты на свадьбу, будут ли задекларированы подарки молодоженам и будет ли с них оплачен налог государству. Также Ratel.kz просил сообщить об источниках доходов акима и членов его семьи помимо зарплаты акима.
За неполные сутки - с 15 по 16 августа запрос прошел через две конторы – Управление делами, аппарат акима и семь рук, сообщила редакция.

И 24 августа Ratel.kz получил письмо из акимата Кызылординской области, в котором сообщалось, что акимату нужно еще 15 дней для подготовки ответа на запрос. 

Август, 24

СМИ Павлодарской области

Журналисты в общем чате акимата Павлодарской области попросили предоставить комментарий о ситуации с дефицитом дизельного топлива в регионе, конкретно - об имеющихся запасах ГСМ и внутренних потребностях области. Пресс-секретарь акима Павлодарской области Мереке Нурмуханова ответила, что этот вопрос курирует Министерство энергетики. Когда журналисты начали настаивать, чтобы ситуацию в регионе прокомментировали специалисты управления энергетики области, пресс-секретарь написала: «Коллеги, есть разделения в некоторых вопросах и вы, как никто другой, должны понимать. (…) Вопрос не в том, что кому-то удобно, а в том, что есть чёткие границы. Тем более, что ситуация с ГСМ существует в целом по стране». 

Большинство журналистов восприняли этот комментарий пресс-секретаря оценочным и оскорбительным. В итоге, брифинг по ГСМ был организован только после того, как журналисты напрямую обратились к заместителю акима Павлодарской области Олегу Крук.

Комментарий «Адил соз»

Отказ в предоставлении информации СМИ можно назвать саботированием инициативы президента К.-Ж. Токаева о «слышащем» государстве. Такие случаи возникают еще и из-за слабых санкций: чиновникам грозит  всего 30 МРП административного штрафа. 
Август, 25

Vlast.kz (г. Алматы)
Редакция Интернет-журнал Vласть в процессе подготовки материала «Активы возвращают в тишине», посвященного процессу возврата стратегических активов, неоднократно сталкивалась с фактами непредоставления общественно значимой информации и отказа госорганов пояснять непонятные моменты. 

Так, в агентстве по финансовому мониторингу Власти не стали объяснять методологию того, как определяется стратегическая ценность того или иного актива. Ведомство переадресовало этот вопрос министерству национальной экономики, которое, в свою очередь, перенаправило его в министерство финансов. В Минфине его оставили без внимания.

Генеральная прокуратура не стала объяснять Vласти, признавались ли сделки по продаже акций/долей в стратегических предприятиях между государством и прежними владельцами незаконными. 
Антикоррупционная служба проигнорировала запрос интернет-СМИ о расследованиях фактов того, как именно уже возвращенные стратегические активы оказывались в частных руках.

Генпрокуратура в начале июля заявила, что ее органы изучают около 8 тыс. актов правительства и судебных решений, часть из которых касается приватизации или отчуждения государственных активов в пользу олигополий. Однако Антикоррупционная служба с Генпрокуратурой не стали отвечать на вопрос издания об общем количестве расследований, которые ведомства ведут в отношении предпринимателей, владеющих стратегическими активами.

Комментарий «Адил соз»
В  постановлении  Правительства Республики Казахстан от 30 июня 2008 года № 651 «Об утверждении перечней стратегических объектов, переданных в уставный капитал и (или) находящихся в собственности национальных холдингов и (или) национальных компаний либо их аффилированных лиц, а также иных юридических лиц с участием государства и стратегических объектов, находящихся в собственности юридических лиц, не аффилированных с государством, а также физических лиц» содержится исчерпывающий  список  стратегических объектов.

Поэтому совершенно непонятен отказ в предоставлении общественно значимой информации и отказ госорганов в отношении предпринимателей, владеющих стратегическими активами.
Август, 28

Ольга Воронько, Ratel.kz  (г. Павлодар)

В Павлодарской области сотрудники УБОП задержали учредителя семи действующих ТОО Рустама Ибрагимова. Собкор интернет-портала Ratel.kz Ольга Воронько попыталась узнать причины задержания известного предпринимателя. «От УБОПа, задержавшего Ибрагимова с еще одним участвовавшим в экзекуции павлодарцем, слова не добьешься. Пресс-служба департамента полиции делиться официальной информацией тоже не спешит», - написала журналистка. 

При подготовке статьи «Известный павлодарский бизнесмен арестован за то, что заступился за подругу» Ольге Воронько пришлось воспользоваться информацией так называемых «информированных источников». На момент публикации 28 августа официальные комментарии журналистам не предоставлены.

Август, 31

Коркем Усибалиева, BaigeNews.kz (г. Шымкент)

Департамент полиции Туркестанской области   не смог рассказать журналистам о преступлениях на сексуальной почве

25 августа редакция информационного агентства BaigeNews.kz отправила официальный запрос руководителю Департамента полиции (ДП) Туркестанской области   А. Калдарбекову. Редакция попросила предоставить компетентного спикера, который смог бы ответить на следующие вопросы: сколько уголовных и административных дел заведено в 2021 и 2022 году в Туркестанской области по сексуальному домогательству? Сколько из этих дел направлено в суд? Возраст жертв сексуального домогательства?  

Спустя неделю Коркем Усибалиевой - журналисту, готовящему материал, позвонил заместитель руководителя ДП и сообщил, что департамент полиции не может ответить на данный запрос, так как вопрос не по адресу, и посоветовал обратиться за информацией в другой орган.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Август, 26

К. Прейс, Sotrepot.kz (г. Костанай)

Суд запретил журналистам разглашать имена, фамилии и должности истцов 

Костанайский областной суд запретил журналистам использовать персональные данные  истцов, к которым, согласно закону, относятся имена, фамилии и должности, и без того находящиеся в открытом доступе. 

С ходатайством обратилась в суд адвокат истцов  на очередном заседании по спору двух бизнесменов. 

Между тем, ответчики и их защитники обратились к суду с просьбой отклонить ходатайство, расценив его как попытку оказать давление. 

«В виду того, что судебное заседание у нас открытое, видеозапись ведется в установленном порядке. Однако, учитывая данное ходатайство, прессе не производить фотографирование, видеозапись, звукозапись потерпевшей стороны и не распространять персональные данные, естественно», - озвучила решение коллегии судья Светлана Усенко.

По словам судебного репортёра Ковалевой, решение судей делает практически невозможным всестороннее и полное освещение данного уголовного дела.

Редакция отправила жалобу на имя председателя Кocтaнaйcкoгo областного суда для того, чтобы отменить запрет.
Комментарий «Адил соз»

Как представляется, суд  в данном случае неправ. Фамилия, имя и отчество, несомненно, являются персональными данными, однако без использования дополнительной информации определить принадлежность персональных данных конкретному субъекту невозможно.
Август, 24

СМИ (г. Нур-Султан)

В ходе предварительного слушания по делу о хищениях в «Aстана LRT» адвокат подсудимого Рашида Аманжулова Сауле Акатова заявила ходатайство о запрете всем присутствующим, в том числе журналистам, «применять и использовать фотографирование, аудио-, видеозаписи и киносъемки в зале судебного заседания» в отношении ее подзащитного.

Судья Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Нур-Султана Виктория Семенова, выслушав стороны, запретила СМИ «применение аудио-, видеозаписей судебного разбирательства, поскольку в этой части практически большая часть подсудимых и их защитников высказались за неприменение аудио-, видеозаписей и фотографирование участников процесса по данному уголовному делу».

«Ходатайство было в отношении одного, но его поддержали, так или иначе, все. Что это было и зачем? Я понимаю, когда прокуроры такое заявляют. Понимаю, когда запрещают распространение изображения. Но звук для работы то оставить можно хотя бы. Что, в конце концов, такого в голосе Аманжулова, что его даже нельзя на диктофон записать. Или СМИ после окончания суда будут торговать этими бесценными записями. Аукцион устроим", - написала собкор Ratel.kz Анастасия Багрова в Facebook, заявив, что теперь журналисты только смогут конспектировать судебный процесс в блокнот.

Между тем, адвокаты подсудимых в комментариях под постом Анастасии Багровой сообщили, что они поддержали только ходатайства защиты, заявленные в отношении Рашида Аманжулова и Улугбека Ачилова, который также просил его не фотографировать.
3. Нарушение равноправия СМИ

Август, 12

Orda.kz (г.Нур-Султан)

В редакции Orda.kz сообщили, что  пытались «выбить» аккредитацию на открытие новой мечети в Нур-Султане, в закладке капсулы которой участвовал экс-президент Нурсултан Назарбаев, с тех пор, как  эта новость им стала известна в начале недели.

В столичном акимате журналисту Orda.kz сообщили, что они не занимаются аккредитацией журналистов и вообще не имеют отношения к постройке мечети, они лишь облагораживали территорию вокруг мечети. Там нам посоветовали позвонить в Администрацию Президента. 

В АП им сообщили, что запросы от журналистов по аккредитации поступают, но они еще не знают, на какую дату назначено открытие, обещали обязательно сообщить, как только появится информация.

11 августа редакция Orda.kz через свои источники узнала дату открытия. В Администрации Президента, куда журналисты снова обратились, сообщили, что ведомство вообще этим не занимается и нужно писать напрямую в канцелярию первого президента.

В итоге, в канцелярии Нурсултана Назарбаева сообщили, что аккредитация уже закрыта. 

Отвечая на вопрос журналиста Orda.kz, почему некоторые СМИ получили приглашение заранее, а некоторым приходится окольными путями выяснять информацию, в канцелярии ответили, что ничего не знают и ничего с этим поделать не могут.

Репортажи с открытия мечети в пятницу журналисты Orda.kz подготовили со ссылкой на другие СМИ.
4. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ

Август, 24

Олег Гусев, InBusiness.kz (г. Темиртау)

Корреспондент интернет-портала InBusiness.kz Олег Гусев сообщает, что его публикация «Когда придут за Аймагамбетовым, или К чему приведет ротация/депортация директоров школ?», опубликованная на портале 21 августа в 16.00, была удалена примерно в 11.30 следующего дня. Журналист полагает, что материал был удален с сайта по требованию министерства просвещения, которым руководит Асхат Аймагамбетов.  
«Ни в одной редакции так не делают, чтобы текст провисел на сайте почти сутки, а потом его вдруг удаляют. За исключением, разумеется, фейковых новостей», - пишет Гусев в статье «Добро пожаловать в Жана Казахстан: по требованию министра Аймагамбетова статью журналиста удалили с сайта».

Удаленная статья, как ее описывает сам журналист – «не фейк, а подробный разбор действий министерства, прости Будда, просвещения по развалу национального образования».

Август, 18 

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Главный редактор газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова сообщила о том, что руководитель отдела внутренней политики Уральска Ербол Кушеков позвонил  в редакцию и попросил исправить слово «митинг» на слово «акция» в статье о протесте против свободной продажи трамадола. Поскольку организаторы в своей заявке просили согласовать им акцию, а не митинг, редакция поправила заголовок. 

Однако Кушеков позвонил снова и попросил  убрать слово "протест" из заголовка. И опять указывал на текст заявки инициаторов акции - у них там слова "протест" не было, а было слово "против" - против свободного распространения трамадола. 

«Вот такие филологические экзерсисы устраивают отделы внутренней политики ныне. При этом многозначительно показывая на потолок, мол, там не нравятся эти слова», - написала Тамара Еслямова.

Комментарий «Адил соз»

В  данном случае    усматривается  нарушение  п.1 статья 20 Конституции РК - «Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается».
5. Нарушение закона «О языках»

Август, 25

Kznews.kz (г. Жезказган, Карагандинская область)

Корреспондент Kznews.kz передает, что главный специалист Департамента Комитета по регулированию естественных монополий министерства национальной экономики Султан Садырбаев на встрече с участием СМИ отказался отвечать на казахском языке журналисту, приславшему вопрос. «Я задаю вам на казахском языке вопрос, почему вы не отвечаете на них?», - спросил журналист. На это главный специалист Департамента попросил «не устраивать балаган».

В ситуацию тут же вмешался присутствовавший на встрече аким Жезказгана Кайрат Шайжанов. Он заявил специалисту, что тот должен соблюдать этику и отвечать на государственном языке, а если не может ответить на казахском, то извиниться и спросить разрешения предоставить ответ на русском языке.

Август, 31

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

В Костанае на площадке Региональной службы коммуникаций (РСК) 31 августа прошел брифинг, посвященный результатам экспедиции по изучению наследия Ахмета Байтурсынова. Журналист «Нашей Газеты» Георгий Говоров задал вопрос одному из спикеров — участнику экспедиции журналисту Абылаю Мауданову — на русском языке, но тот заявил, что будет отвечать только на казахском.

1 сентября главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров сообщил об инциденте заместителю руководителя управления общественного развития акимата Костанайской области (это ведомство курирует работу РСК) Динаре Карымсаковой. Как отметил Гафуров, Мауданов не чиновник, но брифинг проходил на площадке РСК, и соблюдать нормы Закона «О языках» должны все спикеры, либо сотрудники РСК в таких случаях должны обеспечить быстрый и адекватный перевод, чтобы журналисты не соврали потом в статье.

Карымсакова лично принесла извинения редакции и пообещала, что сотрудники РСК сделают выводы из этого инцидента.

6. Прекращение/приостановление выпуска СМИ

Август, 26

Газета «Караван» (г. Алматы)

В июле главный редактор газеты «Караван» Игорь Шахнович подтвердил сообщения о том, что печатная версия издания перестанет выходить. Причиной закрытия Шахнович назвал убыточность печатной версии. 

26 августа вышел последний номер бумажной версии газеты «Караван». 
«Сегодня вышел в свет последний номер бумажной версии "Каравана". Немного грустно, потому что это были семь замечательных лет в команде профессионалов, влюблённых в своё дело. Немного радостно, потому что любой выход из зоны комфорта - это повод к саморазвитию, новые перспективы И неожиданные повороты судьбы. Желаю коллегам удачи и процветания!», - написала журналист Елена Нефёдова в Facebook.

Электронная версия издания caravan.kz работает в прежнем режиме.

Август, 13

Orda.kz (г. Алматы)
Как сообщалось, с 21 июля сайт Orda.kz находился под мощной непрерывной DDos атакой. 
 «Сайт взломан DDos атакой, админка не работает, поэтому нет обновления информации. Почту взломали и под нашим емэйл адресом подписываются на тысячах сторонних сайтах», - сообщала основатель сайта Гульнар Бажкенова.

Из-за продолжающихся атак 24 июля сайт Orda.kz вынужден был временно прекратить деятельность. 

Отдел информационной безопасности КНБ (ГТС) начал проверку и пообещал заняться проблемой.

13 августа лидер фракции «Ак жол» Азат Перуашев попросил КНБ, Генеральную прокуратуру и министерство информации и общественного развития обратить внимание на кибератаки сайта Orda.kz.

«В целях обеспечения свободы слова, гарантированной Конституцией РК, просим принять необходимые меры для предоставления данному сайту необходимой защиты от незаконного препятствования его деятельности и восстановления работы в штатном режиме указанного СМИ», - написано в обращении лидера фракции «Ак жол».

20 августа Гульнар Бажкенова написала в Facebook, что сайт издания возобновил работу. 

Главный редактор издания Гульнар Бажкенова сообщила, что отбить хакерские атаки получилось у компании Hoster.KZ при поддержке государственной технической службы.

"12 августа в течение 10 часов Hoster.KZ перенесли нас на собственные серверы, Подключили к системе защиты от атак и оживили сайт, запустили его в работу", - написала Бажкенова в соцсетях.

По словам директора Hoster.KZ Дениса Сухачёва, это были самые мощные атаки в Казнете - паразитный трафик доходил до 800 гигабит в секунду. Сайт пытались вывести из строя более чем с 10 000 ір-адресов со всего мира. Количество запросов на сайт доходило до 105 000 в секунду.

Гульнар Бажкенова отмечает, что были и другие попытки помешать работе Orda.kz. Некие люди пытались подкупить журналиста издания, чтобы тот навредил сайту, но у них ничего не получилось.

Тем не менее, 24 августа Orda.kz в своем Telegram-канале сообщила о том, что из-за продолжающихся DDoS-атак сайт редакции снова работает с перебоями. 

«Однако не всё так плохо! Сайт Orda.kz по-прежнему открывается, если использовать VPN. Мы продолжаем работу», - пишет Orda.kz.
7. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Август, 05

Гульжан Ергалиева, El Media (г.Алматы)

Известную казахстанскую журналистку Гульжан Ергалиеву донимают по телефону неизвестные лица. Как рассказала главный редактор Elmedia, за три часа ей поступило 55 звонков из Индии и Пакистана. На первые два звонка она ответила, но в трубке молчали. После того, как журналистка поняла, что это телефонная атака, она отключила телефон.

После включения смартфона Ергалиевой начали поступать непристойные сообщения и звонки.
Журналистку атаковали также через аккаунт возглавляемого ею медиа. В её адрес льются оскорбления. Ергалиева полагает, что её донимает некая ботоферма и атака связана с деятельностью ElMedia. 
Гульжан Ергалиева обратилась в полицию с заявлением.
18 августа журналист сообщила, что после ее обращения в полицию телефонные атаки на ее номер и на телефонный номер реакции лишь усилились. 

«После моего посещения ОВД Алматы вчера в отдел по киперпреступности и оставленного там заявления, атаки только усилились. Через где-то час будет ровно сутки (24 часа), как атаки идут беспрерывно. Если раньше это были атаки из индонезийского региона с некими интервалами, то сегодня идут исключительно из России и беспрерывно», - написала Гульжан Ергалиева в Fаcebook. 

По ее словам, атаки  на редакционный телефон продолжаются часами, а компания Kcell, куда издание сообщило о случившемся, на жалобу никак не реагирует. 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 19

Аслан Утепов, общественник (г. Уральск)

Николай Карпов, известный в Уральске как «король трамадола» обратился в городской суд с частной жалобой о привлечении общественника Аслана Утепова к уголовной ответственности по ст. 131 ч. 2 УК РК – Оскорбление.
Из частной жалобы следует, что с 21 апреля, 23 апреля, 25 апреля 2022 года А. Утепов на своей странице в Instagram выложил посты с оскорблениями в адрес Карпова, употребив слова «ублюдок», «черт», «урод»,  «тварь», «негодяй»,  а  также распространил в WhatsApp аудиозапись, в которой назвал его «негодяй», «дурак  наркоман».  

Общественник вину не признал, пояснив, что Карпова лично не знает, является членом Общественного Совета Западно-Казахстанской области. С целью предотвращения распространения в регионе синтетического психотропного препарата трамадол, общественная организация подняла общественный резонанс, сам он давал интервью «Уральской неделе» и Азаттыку. После чего Утепов начал получать угрозы и оскорбления со стороны Николая Карпова. 
«В  судебном  заседании  достоверно  установлено,  что  стороны  ранее  знакомы не были, Утепов А. лично к Карпову Н.Ю. не обращался, спорные высказывания написал при переписке с подписчиками, согласно заключению специалиста-лингвиста  от  19.07.2022  года  в  спорных  высказываниях отсутствуют выражения в неприличной форме», - сказано в мотивировочной части приговора суда.  

Суд также учел тот факт, что спорные высказывания были опубликованы в постах Утепова в ответ на сообщения Н. Карпова, в которых он употребляет неприличную, оскорбительную лексику. 

19 августа судья Р. Сариева признала Аслана Утепова невиновным в совершении уголовного проступка и оправдала за отсутствием в его деяниях состава уголовного правонарушения. 
Приговор суда еще не вступил в законную силу. 

Август, 04

Диас Нурмагамбетов (г. Костанай)

4 августа Костанайский областной суд рассмотрел апелляционную жалобу  гражданского активиста Диаса Нурмагамбетова, осужденного 24 июня на 1 год ограничения свободы за распространение заведомо ложной информации (274 ч.4 п.2 УК РК) в Telegram-канале о том, что СОБР переходил на сторону народа во время январских протестов.
Блогер обжаловал приговор, настаивая на том, что никаких фейков он не распространял, а признательные показания дал под пытками. По его заявлению Антикоррупционная служба провела расследование, но не нашла подтверждения давлению, оказанному на блогера в СИЗО.

Судья Мадина Саламатова признала явку с повинной Нурмагамбетова недопустимым доказательством, отметив, что согласно заключению экспертизы, на теле блогера имелись ссадины, а расследование, проведенное Антикором – неполным и недостаточно тщательным. Тем не менее, она пришла к выводу, что в деле достаточно и других доказательств, подтверждающих виновность Нурмагамбетова, и оставила приговор первой инстанции без изменений.

Теперь блогер намерен обратиться в Верховный суд, Генеральную прокуратуру и снова в антикоррупционную службу.  

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Август, 04

Жаухасын Жумагулова, Мереке Сулейменов (Павлодарский район, Павлодарская область)
Аким Григорьевского сельского округа Павлодарского района Павлодарской области Виталий Бруцкий обратился с двумя исками о защите чести и достоинства в Павлодарский городской суд к односельчанам Жаухасын Жумагуловой и Мереке Сулейменову. 
Иск к Ж. Жумагуловой заявлен в связи с видео в социальных сетях, где она говорит о том, что Бруцкий оформил 18 гектаров земли на своего друга, а сам участок заброшен, завален трубами, остатками пленки и т.д. Активисты направили обращение в администрацию Президента, за чем последовали многочисленные публикации в СМИ.

Иск к М. Сулейменову Виталий Бруцкий подал из-за голосового сообщения, рассылаемого в WatsApp-чате «Депутатқа сұрақ», в котором автор обвиняет акима сельского округа в бездействии.

Аким сельского округа требует обязать ответчиков опровергнуть распространённые сведения, а также взыскать компенсацию морального вреда в размере 500 тысяч тенге с каждого.

Август, 19

Юлия Максимова, газета «Городская неделя» (г. Аксу)
Аксуский городской суд Павлодарской области оставил без рассмотрения исковое заявление о защите деловой репутации местного религиозного объединения «Церковь Христиан Веры Евангельской» «Новая жизнь» города Аксу и иск о защите чести, достоинства и деловой репутации А. Хаткевич к ТОО «Неделя ПВ», корреспонденту газеты «Городская неделя» Юлии Максимовой и гр. В. Хаткевичу. 

Поводом для судебного разбирательства стала статья «Жертвенный алтарь» («Городская неделя», 06.07.2022 г.), в которой, по мнению истцов, распространена недостоверная информация о жизни А. Хаткевич и деятельности церкви, создающая негативное общественное мнение.
А. Хаткевич просила суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими ее честь и достоинство и взыскать с ответчиков 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (по 300 тыс. тг.. с собственника СМИ и журналиста, 400 тыс. тг. с бывшего мужа). Религиозное объединение требовало публикации опровержения, возмещения морального вреда в размере 500 тыс. тенге и судебных расходов. 
В ходе предварительного заседания представитель корреспондента Ю.Максимовой, юрист фонда «Адил соз» Сергей Злотников доказал, что истцами не соблюден досудебный порядок урегулирования конфликта, возможность урегулирования конфликта мирным путем ответчиками не утрачена. В связи с этим суд вынес определение об оставлении обоих исков без рассмотрения. 
Август, 16

Сергей Ефремов, блогер, экозащитник (г. Шымкент)

Директор государственного природного парка «Туркестан-Сырдарья» Акыл Абдихадиров отозвал иск к блогеру, экозащитнику  Сергею Ефремову.   

Напомним, дело о защите чести, достоинства и деловой репутации и о взыскании морального вреда в размере 500 тысяч тенге рассматривал Аль-Фарабийский районный суд Шымкента.  Поводом стали критические замечания активиста, высказанные экоактивистом на встрече с заместителем министра экологии Алией Шалабековой в марте этого года. Встреча была заснята на видео и позже опубликована в YouTube.  

11 августа суд оставил иск без рассмотрения в связи с поступившим от представителя истца заявлением.
2.2. Досудебные претензии

Август, 19

Kz_informburo, паблик в Instagram (г. Актобе)

17 августа актюбинский паблик Kz_informburo разместил письмо коллектива ГУ «Дом ребенка "Умит"». В информации «Крик души сотрудников ГУ Дом ребёнка Умит!!!» говорилось об обращении коллектива с жалобой на действия главного врача Дома ребенка Айгуль Бижановой сразу в пять инстанций - акимат Актюбинской области, областную прокуратуру, в Государственную инспекцию труда по Актюбинской области, партию "Аманат", управление здравоохранения Актюбинской области.

После выхода поста представитель Айгуль Бижановой А. Тулебаев направил досудебную претензию администратору паблика.

«Данная публикация носит тенденциозный характер, выставляя Бижанову А.Я. в негативном свете. (…) Коллективная жалоба, приложенная к данному посту, не содержит в себе подписей сотрудников ГУ «Дом ребенка «Умит», то есть фактически является анонимной..», - говорится в претензии.

А.Тулебаев требует опубликовать опровержение и удалить пост. В противном случае автор претензии оставил за собой право на обращение в суд.

После получения претензии паблик, в подтверждение достоверности информации, опубликовал подписи работников Дома малютки и видеообращения, в котором сотрудники учреждения выступают против руководства.

Август, 31

Кирилл Павлов, Фонд-Бюро расследования коррупции (г. Нур-Султан)

Журналист Фонда-Бюро Расследования коррупции Кирилл Павлов сообщил о том, что его принуждают удалить материал о гибели рыбы на озере Чебачье в Бурабае, и пытаются его запугать.  

С требованием об удалении статьи обратился управляющий отеля «Terrassa Park» Илья Яровой: «Требую удалить данный пост и написать опровержение, в противном случае я подам на Вашу редакцию многомиллионный иск за распространение фейковой информации, которая является полным абсурдом».

Журналист отметил, что опубликованная им информация была получена со спутников или проанализирована через нейронную сеть в разных спектрах, и предложил автору претензии подготовить свои доводы по ситуации, которые Фонд также опубликует.

2.3. Другое

Август, 12 

«Наша Газета» (г. Костанай) 

Главному редактору еженедельника «Наша Газета» Тимуру Гафурову 12 августа позвонил житель Костаная Виталий Майер и потребовал закрыть комментирование под новостью «Владелец базы отдыха, на которой медведица искусала девочку, должен заплатить ее родителям 18,5 млн тенге», опубликованной 11 августа.

В новости сообщается о рассмотрении апелляционной жалобы Александра Панина, владельца базы отдыха «Радуга», где произошло нападение животного на ребенка. Также рассматривался гражданский иск Виталия Майера, чья дочь пострадала. Семья требовала возмещения морального вреда в размере 25 млн тенге.

 Как заявил Виталий Майер в разговоре с главным редактором, статья написана необъективно и на этом основании он требует закрыть комментирование. Гафуров пояснил, что статья написана автором на основании того, что она услышала на процессе, причем даны позиции всех сторон. Майер продолжал настаивать, что на позицию Панина в статье уделено гораздо больше места, чем на позицию самого Майера и его адвоката. Гафуров также отметил, что все комментарии на сайте проходят через постмодерацию, и если они нарушают правила сайта, то либо удаляются, либо редактируются. Не добившись согласия редактора на закрытие комментирования, Майер пообещал подать в суд и предать огласке эту ситуацию в других СМИ.

3. Преследование в административном порядке

Август, 5

Азамат Сарсенбаев, блогер (г.Актау)

 Судья специализированного суда по административным правонарушениям города Актау Болат Пазылов не нашел состава административного правонарушения, предусмотренного частью 3 статьи 73-3 КоАП Республики Казахстан (Клевета) в действиях блогера Азамата Сарсенбаева.

Инициатором судебной тяжбы стал директор школы № 4 города Жанаозен Дуйсенбай Джамалов, который решил, что блогер Сарсенбаев, опубликовавший о нем информацию в Instagram в июне 2022 года, опорочил его честь и достоинство. Помимо этого, по мнению Джамалова, блогер обвинил директора школы в тяжком коррупционном преступлении.

Согласно объяснению Азамата Сарсенбаева, вся информация о грубых нарушениях в сфере государственных закупок в этой школе, изложенная на его страничке в социальных сетях, является достоверной. Об этом ему стало известно от предпринимателя Байымбетова, который  подтвердил свои слова документально. Свидетель обращался в органы аудита, в прокуратуру, а также в антикоррупционную службу. По результатам проверок решение было вынесено в пользу предпринимателя.

«При таких обстоятельствах доводы, изложенные в заявлении Джамалова том, что государственный закуп проведен в соответствии с законом, поскольку против него не возбудили ни административного, ни уголовного дела, несостоятельны (…) Добросовестное заблуждение относительно достоверности распространяемых сведений, т.е. в случае, когда лицо было уверено в правдивости сведений, хотя на самом деле они были ложными, исключает ответственность за клевету», - говорится в постановлении суда.

Административное дело было прекращено. Постановление не вступило в законную силу.
Комментарий «Адил соз»

Отметим, что, по наблюдениям «Адил соз», это чрезвычайно редкий в судебной практике случай, когда судья взял за основу решения главный квалифицирующий признак «клеветы» - заведомость. 
Август, 02

Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)

В Специализированном суде по административным правонарушениям г. Костаная продолжается процесс по обвинению в клевете журналистки ИА «Тобол-Инфо» Александры Сергазиновой. 

Напомним, заявление на журналиста написал руководитель департамента юстиции Костанайской области Амир Умаров. Поводом для этого стала статья «Сядут ли на скамью подсудимых председатель коллегии адвокатов Костанайской области и чиновник из Департамента юстиции?», опубликованная на сайте ИА «Тобол-Инфо» 7 июня 2022 года.
2 августа суд вынес постановление о проведении судебной филологической экспертизы. После долгих споров с истцом судья Тажкенов остановил выбор на столичном эксперте, которому предстоит ответить, имеются ли в статье Александры Сергазиновой сведения, порочащие честь и достоинство истца, являются ли эти сведения предположением или утверждением, а также прослеживается ли в статье заведомая ложность или явное намерение журналиста оклеветать, опорочить, унизить честь и достоинство чиновника.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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