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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Май 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2022 г. 

Среди сообщений: 

- Президент подписал указ о проведении 5 июня республиканского референдума по поправкам в Конституцию РК. 

- В рейтинге «Всемирный индекс свободы прессы» за 2022 год Казахстан улучшил свои позиции, поднявшись со 155 места на 122. Правозащитники объясняют это ухудшением ситуации со свободой прессы в других странах.  

- Министерство информации и общественного развития утвердило состав рабочей группы, созданной в рамках исполнения поручения Главы Государства по пересмотру медиа. В нее вошли 65 человек – «полевые» журналисты, руководители СМИ и медийных общественных организаций.
- Возобновлено дело о нападении на журналистов, произошедшем в июле 2019 года в пресс-зале КМБПЧ.

- Репортер Азаттыка Аян Калмурат был вызван на допрос в прокуратуру города Алматы в качестве свидетеля по уголовному делу о массовых беспорядках в январе этого года. О вызове на допрос по январским событиям сообщает также журналист Думан Быкай.
В мае 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке (в том числе в судебном – 1). 

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 1). 

- 2 обвинение в административном порядке.
Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 13 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 3). 

- 14 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 7). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 7 млн. 450 тыс. тенге. Судами взыскано 500 тыс. тенге.

- 13 обвинений в административном порядке, в том числе в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Май, 05

5 мая Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ о проведении 5 июня 2022 года республиканского референдума, на который будет вынесен проект Закона ««О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан». 

6 мая Центральная избирательная комиссия (ЦИК) РК опубликовала Постановление «О некоторых вопросах деятельности наблюдателей иностранных государств, международных организаций, представителей иностранных средств массовой информации при проведении республиканского референдума, назначенного на 5 июня 2022 года». Согласно документу, представитель иностранного средства массовой информации может осуществлять наблюдение за референдумом при наличии удостоверения об аккредитации, выданного Министерством иностранных дел Республики Казахстан.

Постановлением ЦИК от 6 мая «Об аккредитации представителей средств массовой информации на республиканском референдуме, назначенном на 5 июня 2022 года» предусмотрен алгоритм аккредитации представителей средств массовой информации на основании «Правил аккредитации журналистов», утвержденных приказом министра культуры и информации Республики Казахстан.
Аккредитация журналистов для освещения референдума осуществляется в соответствии с пунктами 6, 7, 8 Правил аккредитации журналистов – о предоставлении временной аккредитации. Согласно п. 6 Правил, при положительном результате аккредитующая организация письменно или электронно уведомляет заявителя об аккредитации журналиста. Уведомление об отказе в аккредитации Правилами не предусмотрено. 
Май, 03

Международная организация «Репортеры без границ» (Reporters without Borders, RSF) опубликовала «Всемирный индекс свободы прессы» за 2022 год.  
Рейтинги Индекса основаны на баллах от 0 до 100, которые присваиваются каждой стране или территории, где 100 — это наилучший возможный балл (наивысший возможный уровень свободы прессы), а 0 — наихудший. 
Для оценки каждой страны или территории использованы 5 индикаторов, которые отражают ситуацию со свободой прессы: политический контекст, правовая база, экономический контекст, социокультурный контекст и безопасность.
В рейтинге 2022 года первое место с баллом 92,65 занята Норвегия, 180-ое место с оценкой 13.92 – Северная Корея. 
В 2022 году Казахстан с баллом 48,28 занял 122 место из 180 возможных, попав в число стран со сложной ситуацией. В сравнении с 2021 годом страна улучшила свои позиции, поднявшись на 33 ступени.  
Президент Международного фонда защиты свободы слова  «Әділ сөз» Тамара Калеева полагает, что Казахстан поднялся в рейтинге свободы прессы потому, что «у других ситуация хуже».

«Для меня это было неожиданностью, мы думали, что на 3-4 пункта, может быть, поднимется. Мы это и предрекали в прошлом году еще благодаря тому, что декриминализирована, хотя и куцо, клевета, идет работа по декримининализации оскорбления. В прошлом году ничего чрезвычайного у нас не было, издания не закрывались, журналистов не сажали. Я считаю, что у других, значит, ситуация гораздо хуже, поэтому мы так подскочили», - предположила Калеева на пресс-конференции в День свободы прессы 3 мая. 
Май, 05

5 мая Генеральная прокуратура РК опубликовала обращение к казахстанцам «О вопросах сохранения межнационального согласия».  

«В социальных сетях отмечаются факты размещения публикаций с признаками разжигания социальной и национальной розни. Их авторы умышленно оскорбляют в них национальные чувства граждан либо этнической группы в целом (нации, народа). Допускают прямые призывы к физическому насилию над лицами другой национальности или социальной группы, в том числе по признаку их отношения к языку.

Как правило, авторы таких материалов после установления правоохранительными органами их личностей раскаиваются в своих действиях, приносят публичные извинения. Однако это не освобождает их от ответственности», — говорится в обращении.

Генпрокуратура напоминает, что подобные высказывания и призывы, в том числе совершенные с использованием СМИ или сетей телекоммуникаций, запрещены Конституцией и влекут уголовную ответственность по статье 174 Уголовного кодекса от 2-х до 7 лет лишения свободы, а в случае причинения тяжких последствий – от 12 до 20 лет лишения свободы.  

Данное правонарушение относится к числу экстремистских преступлений (ст.3 УК), а лица, совершившие его, не могут быть освобождены от уголовной ответственности и наказания.
Май, 12

12 мая Министерство информации и общественного развития сообщило следующую статистику: 

- по результатам мониторинга информационного поля на предмет соблюдения требований законодательства РК, проводимого на постоянной основе Комитетом информации МИОР, за период с 1 по 30 апреля 2022 г. ограничены к распространению 673 интернет-ресурса и ссылки.
- за месяц в Казахстане зарегистрировано 22 СМИ, из которых 7 составляют периодические печатные издания, 14–информационные агентства и сетевые издания. (6 ИА,  8 СИ); 1 - иностранный телеканал;

- 38 СМИ прошли переучет.

Таким образом, сообщает министерство, по состоянию на 3 мая 2022 г. в Казахстане зарегистрировано 5173 СМИ, из которых 3672 составляют периодические печатные издания, 191 – телеканалы, 84 – радио, 533 информационные агентства, 415 – сетевые издания. 

Из общего количества СМИ 4895 составляют отечественные средства массовой информации. 

Наиболее многочисленной группой, по данным МИОР, остаются печатные – 3672 от общего количества зарегистрированных СМИ, из них газет – 2179 и журналов – 1493
Май, 18

Общественное объединение «Казахстанская Медиа Сеть/KazMediaNetwork» и Общественный комитет по саморегулированию медиа в Казахстане обратилось с заявлением к казахстанским журналистам.

Поводом для выступления послужили военные действия в Украине, которые, по мнению авторов заявления, повлекли за собой информационную войну.

«Недавняя риторика Тиграна Кеосаяна в отношении Казахстана и других стран была откровенно ксенофобской. Упоминания в пренебрежительном контексте, противопоставление «мы» и «они», провокации на ответные агрессивные высказывания являются так называемым «языком вражды», который создает среду для разжигания ненависти. Мы считаем такую форму коммуникаций  неприемлемой и не соответствующей принципам журналистской этики и уважения к человеческому достоинству», -  заявили медиаэксперты.

По мнению общественников, ограничить язык вражды, сохранив свободу слова, можно с помощью саморегуляции медиа и социальных сетей. Они призвали журналистов трезво оценивать ситуацию и критически подходить к подготовке материалов на эту тему. 

Май, 18

Генеральный прокурор Берик Асылов, отвечая на вопрос депутатов Мажилиса парламента, касающийся деятельности финансовых пирамиды Mudarabah Capital, сообщил о закупе оборудования для определения интернет-пользователей: «В настоящее время ответственными государственными органами ведется планомерная реализация комплекса мероприятий. В частности, министерством внутренних дел для подразделений криминальной полиции приобретено современное оборудование и специализированное программное обеспечение, предназначенное для мониторинга сети интернет, установления казахстанских пользователей (злоумышленников) социальных сетей и мессенджеров». 

Для сведения: в рекламной кампании Mudarabah Capital, против которой расследуется уголовное дело о создании финансовой пирамиды, участвовали казахстанские вайнеры.
Май, 11

В рамках государственного визита Президента Республики Казахстан К.К.Токаева в Турецкую Республику подписаны меморандумы о сотрудничестве в области СМИ с Министерством информации и общественного развития РК и Управлением коммуникаций при Президентском аппарате Турецкой Республики.

По сфере СМИ:

- Стороны будут содействовать распространению достоверной информации через свои организации, осуществляющие производство и распространение средств массовой информации в соответствии с национальными законодательствами своих государств.

- Стороны будут способствовать обмену телевизионным и другим информационным контентом между своими организациями, осуществляющими производство и распространение средств массовой информации, при условии соблюдения авторских и смежных прав.

- В целях изучения передового опыта и повышения квалификации стороны будут проводить обмен опытом между специалистами в области СМИ (журналисты, кинооператоры и др.).

- Стороны будут способствовать установлению контактов с ведущими образовательными центрами сторон по подготовке медиатренеров и т.д.

Май, 23

Постановлением  Правительства РК от 23 мая 2022 года N325 АО «Международное информационное агентство  «Казинформ» переименовано в «Акционерное общество «Qazcontent».
Напомним,  «Казинформ» - первое казахское новостное агентство, было образовано как Оренбургско-Тургайское отделение РОСТа, несколько раз переименовывалось  и реорганизовывалось. В 2019 году постановлением правительства РК от 27 августа 2019 года № 631 «О некоторых вопросах государственной собственности» ТОО «Международное агентство «Казинформ» реорганизовано в Акционерное общество «Международное агентство «Казинформ» с присоединением к нему АО «Казконтент».

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Май, 03

3 мая Президент РК К.-Ж. Токаев подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации».
На стадии обсуждения в Мажилисе парламента проект этого закона был раскритикован правозащитниками, журналистами и общественностью как усиливающий регулирование социальных сетей и мессенджеров под предлогом защиты детей от кибербуллинга. Авторы законопроекта - депутаты Айдос Сарым и Динара Закиева - предлагали дать уполномоченному органу (МИОР РК) право по своему усмотрению ограничивать доступ либо приостанавливать работу интернет-ресурсов, социальных сетей и мессенджеров.
Сенат, куда законопроект был отправлен после единодушного одобрения Мажилисом, ограничил этот произвол. Он предложил, во-первых, создать экспертную комиссию по определению кибербуллинга, в-вторых, удалять только материалы, связанные с кибербуллингом. Также депутаты Сената предложили убрать поправку о ведении реестра социальных сетей, в которых мог быть выявлен «кибербуллинг» в отношении детей.
Нормы о том, что владельцы Facebook, Instagram, LinkedInи других популярных ресурсов должны  назначить своих представителей и в течение 24 часов удалять контент, признанный МИОР кибербуллингом, сохранены.

20 апреля Мажилис принял поправки Сената и направил закон на подпись главе государства. 
Май, 26

Министерство информации и общественного развития РК утвердило состав рабочей группы, созданной в рамках исполнения поручения Главы Государства по пересмотру медиа законодательства по инициативе неправительственных организаций отрасли и журналистского сообщества. 
В состав рабочей группы вошли представители министерства, неправительственных организаций, телеканалов, печатных изданий, интернет-ресурсов и рекламных агентств. 
Предложения с кандидатурами для включения в состав рабочей группы, дополнительно поступающие в МИОР, «рассматриваются, и при необходимости данные кандидатуры будут приглашены на заседания рабочей группы для непосредственного участия». 

Кроме того, «все заинтересованные лица могут направить свои предложения на почту a.mukazhan@qogam.gov.kz либо по номеру +77172744582 для рассмотрения и обсуждения в ходе заседания рабочих групп», - говорится сообщении, опубликованном на сайте МИОР.  

Май, 30

Ведущий канала BES.Media в Telegram Серикжан Маулетбай сообщил в Facebook, что министерство информации и общественного развития не включило его в рабочую группу по обсуждению поправок в законодательство о СМИ. Журналист подавал заявление в министерство от редакции официально зарегистрированного СМИ нового поколения – канала в Telegram BES.Media. 
«Ещё одно обращение закинули коллеги о включении полевых журналистов в рабочую группу. Насколько мне было известно на тот момент, министр Умаров потребовал, чтобы журналисты собрали подписи от других из медийного сообщества в поддержку выдвинутых кандидатур (кстати, а на каком основании - непонятно). Коллеги собрали необходимые подписи и направили обращение с просьбой включить в рабочую группу Айнур Коскину, Тамару Вааль, Евгению Бодрова, Халима Тәжіқұл и меня.  

Приняли всех, кто был в этом списке - кроме меня. Приняли и еще много других людей, которые к журналистам и журналистике имеют очень отдаленное отношение. К слову, редакции тоже вошли в рабочую группу, но не BES.media», - пишет Серикжан Маулетбай.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Май, 06

КазТАГ, Радио Азаттык (г. Алматы)

6 мая в прокуратуру Алматы пришли алматинцы, получившие ранения во время январских событий, вывезенные из больниц СИЗО и подвергшиеся там жестоким пыткам.  Осветить встречу приехали несколько СМИ.
Во время записи интервью в холле прокуратуры с одним из пострадавших к журналисту МИА «КазТАГ» подошел сотрудник прокуратуры и попросил прекратить съемку, мотивировав тем, что по заявлениям жертв пыток ведется следствие. Представиться он отказался.  Журналистка прекратить работу отказалась, напомнив о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналиста. Далее ее работе не препятствовали.
Съемочную группу Радио Азаттык за турникет не пропустили, и журналисты были вынуждены снимать видеоматериал через металлические поручни. 
Май, 12

Мадина Жатканбаева, Максат Султангазиев, 4vlastinfo.kz (г. Алматы)

Полицейские с применением силы вытолкали журналистов информационного агентства 4vlastinfo.kz Мадину Жатканбаеву и Максата Султангазиева из здания прокуратуры города Алматы. Мадине чуть не сломали камеру, у Максата отобрали телефон, на которой он снимал происходящее. В надзорный орган журналисты пришли по просьбе родственников предпринимателя Абдыгаппарова, в отношении которого расследуется уголовное дело, для освещения их встречи с прокурором.  
Прокуратура прокомментировала инцидент, сообщив, что журналисты «самовольно нарушили пропускной режим (прошли под турникетом)».

«Касательно комментария в отношении сотрудников полиции сообщаем, что их действиям будет дана юридическая оценка», - цитирует ответ прокуратуры Telegram-канал @AbzhanNews.

Май, 12

Кристина Юсичева, Руслан Алиев, «Хабар 24» (г. Петропавловск)

Съемочная группа телеканала «Хабар 24» в Петропавловске – журналист Кристина Юсичева и оператор Руслан Алиев, - при подготовке сюжета о приостановленном строительстве нескольких социальных объектов, приехала к стройке многопрофильной больницы в Петропавловске. «Возле шлагбаума нас встретили только охранник и мастер. Но были они неприветливы и немногословны», - сообщают журналисты. В итоге съемочную группу на территорию объекта не пустили, запретив вести съемку. 

Май, 17

Жанар Асылханова, Руслан Акматалиев, inbusiness.kz, ТК «31 Канал» (г. Усть-Каменогорск)
Жанар Асылханова и Руслан Акматалиев, - журналисты сайта inbusiness.kz и телекомпании «31 Канал»  вместе с представителем республиканского общественного объединения «Әділдік жолы» посетили здание ОО «Ак улпа аналары», сфера деятельности которого - предоставление социальных услуг. Внимание общественников привлекло то, что в 2021 году Управление координации занятости и социальных программ Восточно-Казахстанской области заключило с данным ОО договор на 14 млн. тенге на предоставление специальных социальных услуг лицам, находящимся в трудной жизненной ситуации. В «Әділдік жолы» решили удостовериться, все ли у поставщика соответствует конкурсной документации. 
Сотрудники центра запретили журналистам вести съемку, потребовав записаться на прием, после чего буквально выдворили вместе с оператором из здания. 

Между тем, сообщает Inbusiness.kz, поставщик, согласно техспецификации заказчика, должен обеспечить СМИ доступ к информации, касающейся реализации услуг, использования средств, выделенных из государственного бюджета. 
Май, 21

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз,  ТК «Хабар 24»  (г. Шымкент)

21 мая съемочная группа телеканала «Хабар 24» приехала на место взрыва аптеки в Шымкенте.  В это время территория была оцеплена сотрудниками полиции. Журналисты телеканала Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз находились на безопасном от взрыва расстоянии и не переходили ограждение. 

Во время съемки к корреспондентам подошел полицейский и запретил снимать происходящее на телефон. Он стал толкать журналистов и хватать за руки. В этот момент в ситуацию вмешалась пресс-секретарь департамента по ЧС г. Шымкента З. Абдуллаева.  Она сказала, что съемочная группа не подходит близко к месту взрыва и будет записывать интервью. Сотрудник полиции продолжил словесную перепалку уже с  З. Абдуллаевой.  

Май, 25

Серикбол Панабердиев, Atpress.kz (г. Атырау)
Корреспондент сайта Atpress.kz Серикбол Панабердиев получил задание редакции сделать репортаж о премьере документальной драмы  «Хиуаз», которая состоялась 15 мая в Казахском академическом драматическом театре имени Махамбета по случаю 100-летия со дня рождения Хиуаз Доспановой.

Приехав на премьеру, журналист попасть на нее не смог - директор театра Берик Жаменов не разрешил  Серикболу Панабердиеву войти внутрь, объясняя тем, что в малом зале, где проходил спектакль, нет свободных мест.  
В итоге корреспондент информационного сайта вынужден был уйти, не выполнив задание редакции.
Май, 12

Кирилл Павлов (г. Шымкент)

Блогер и журналист из Шымкента Кирилл Павлов сообщает: после его поста в Facebook о задержании автобусов с молодыми парнями, отправившимися с юга в столицу на запланированный «корпоратив TDFA», «пришли юные комментаторы, начали с попыток убедить меня в успехе проекта «Архитекторы будущего», закончили принуждением к отказу от публикаций и обвинениями в клевете». Блогер просит правоохранительные органы обратить внимание на давление на него со стороны проекта TDFA «Архитекторы будущего» и попытки к принуждению отказа от публикаций.
2. Нападения на журналистов
Май, 19
Дмитрий Тихонов, Андрей Гришин, КМБПЧ (г. Алматы)
Возобновлено дело о нападении на журналистов, произошедшее в июле 2019 года.

Напомним, утром 22 июля 2019 года запланированная в Казахстанском международном бюро по правам человека (КМБПЧ) пресс-конференция по делу Оксаны Шевчук, которой инкриминировали связь с запрещенной организацией ДВК, была сорвана группой агрессивно настроенных женщин.  
За пять минут до начала пресс-конференции, когда в зале уже собрались представители СМИ и спикеры, неожиданно в помещение  ворвались  более десятка женщин. Они кричали, вырывали камеры у телеоператоров, сотовые телефоны у собравшихся,  дрались, запрещали их снимать. По словам журналиста бюро Андрея Свиридова,  женщины вели себя как  профессиональные провокаторы.

В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украден смартфон и фотоаппарат.

Прибывшие через полчаса после звонка полицейские не препятствовали  тому, чтобы три самые активные нарушительницы покинули здание. Была задержана только одна из нападавших. 

Полиция начала расследование по статье 389 УК РК «Самоуправство».

Срыв пресс-конференции «Адил соз» назвал апогеем криминальных посягательств, целью которых являлось уничтожение свободных диалоговых площадок, запугивание журналистов и гражданских активистов. Правозащитники настаивали на возбуждении уголовного дела по ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста», ст. 293 УК РК «Хулиганство», по ст. 191 Уголовного кодекса РК «Грабеж». 
В августе 2019 г. адвокат  Инара Масанова, представляющая интересы журналистов КМБПЧ Дмитрия Тихонова и Андрея Гришина, добилась переквалификации статьи «Самоуправство» на «Грабеж». Ее ходатайство в части квалификации действий нападавших по ст. 158 УК РК было отклонено. 

В июле 2020 года следствие было приостановлено сначала на время карантина в связи с пандемией COVID-19, а затем «в связи с невозможностью установления лица, которое подлежит к привлечению уголовной ответственности».
– После того, как следствие по этому уголовному делу было приостановлено «в связи с невозможностью установления лица, которое подлежит к привлечению уголовной ответственности», я подавала жалобы в Департамент полиции Алматы, в МВД РК и в Генеральную прокуратуру, в ответ получала лишь отписки. Последний раз я обращалась в прокуратуру две недели назад, после чего мне ответили, что 17 мая прокуратура Ауэзовского района возобновила данное уголовное дело, – рассказала Инара Масанова редакции КМБПЧ.
20 мая журналисты Дмитрий Тихонов и Андрей Гришин были вызваны в районный отдел полиции при Ауэзовском районном управлении полиции г. Алматы на допрос.
Побывавшие 20 мая на допросе в Ауэзовском РОПе потерпевший Дмитрий Тихонов и свидетель Андрей Гришин рассказывают, что новый следователь задал им практически те же вопросы, что и его предшественник в 2019 году.
3. Вызовы на допросы

Май, 18, 25
Аян Калмурат, Радио Азаттык (г. Алматы)

Думан Быкай, Dalanews.kz (г. Алматы)
Вечером 18 мая репортер Радио Азаттык Аян Калмурат был вызван на допрос в прокуратуру города Алматы в качестве свидетеля по уголовному делу о массовых беспорядках, произошедших в Казахстане в начале января 2022 года. Следователь Н. Акажанов поинтересовался у журналиста, где он был и что делал со 2 по 6 января. Корреспондент сообщил, что освещал беспорядки в Алматы, в том числе события на площади Республики, работал журналистом. По словам Аяна Калмурата, на допросе задавалось много вопросов об оппозиционном политике  Жанболате Мамае. Допрос продолжался два часа. 

О вызове на допрос в полицию Алматы сообщил также журналист Думан Быкай. 25 мая он был вызван в качестве свидетеля в связи расследованием январских событияй. 

4. Слежка
Май, 01
Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Корреспондент газеты «Время» Михаил Козачков заявил о слежке. В своем Telegram-канале он опубликовал фотографии двух машин с оперативными номерами, сопровождавшими журналиста. По поводу слежки Михаил Козачков обратился к генеральному прокурору с просьбой выяснить, кто инициировал слежку за ним.

Заявление Козачкова было перенаправлено в прокуратуру г. Алматы. 
«Я отдал сотрудникам надзорного органа фотографии машин и видео, где запечатлены люди, катавшиеся за мной по городу. Все вместе мы пришли к общему мнению, что это были работники правоохранительных органов», - написал журналист в Telegram. 
Коллеги Михаила Козачкова – редакция информационного сайта Nege.kz обратилась с запросом в Генеральную прокуратуру с просьбой сообщить, имеются ли возбужденные дела в отношении журналиста М. Козачкова, была ли слежка санкционирована прокуратурой.
20 мая генпрокуратура ответила, что по данным информационной системы, в отношении М. Козачкова зарегистрированных уголовных дел нет. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 01

Бахрам Талибжанов, ТК «7 канал» (г. Шымкент)

Редакция информационной службы «AIBAT» «Седьмого канала» готовила к выходу в эфир материал о бывшем сотруднике пограничного отделения «КАКПАК» Туркестанской области Әбен Мәмбетәлі. По его заявлениям, во время службы на погранзаставе происходили случаи хищения государственного имущества.  Редакция направила официальный запрос председателю Комитета национальной                                                               безопасности РК Сагимбаеву Е.А, в котором просила ответить на следующие вопросы: было ли проведено расследование по фактам, о которых заявил Әбен Мәмбетәлі, какие меры были приняты и о причинах увольнения со службы солдата-срочника. 

Ответ на свой запрос редакция не получила. 
Май, 01

Коркем Усибалиева,  ТК «Отырар»  (г. Шымкент)

Журналист телеканала «Отырар» в Шымкенте Коркем Усибалиева готовила материал о женщине, которая заявила, что муж неоднократно избивал её. Супруг пострадавшей работает участковым инспектором.  Она также упомянула, что ее преследовали правоохранители. 
В связи с этим, был направлен официальный запрос в департамент полиции Шымкента, в котором Коркем Усибалиева попросила подтвердить или опровергнуть факт, о котором рассказала женщина и, в случае подтверждения, по какой статье может быть привлечен супруг-участковый и полицейские. Также журналист задала вопросы о процедуре назначения участковых, проверяются ли они на психологическую уравновешенность. Пресс-служба департамента прислала журналисту отписку, в которой не ответила на интересующие её вопросы.  
Май, 03

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
И. о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Нуралы Есергепов 3 мая ответил на запрос корреспондента «Нашей Газеты» Георгия Говорова по поводу решения прокуратуры о наказании подрядчиков за вырубку деревьев без разрешения. Корреспондент пытался узнать, какаю роль в этой истории играет госорган, который должен был выдавать разрешения на вырубку.

Ответы Нуралы Есергепова могут служить образцом уклонения от предоставления конкретной информации и породили еще больше вопросов, сообщает журналист. Он процитировал вопросы и ответы на них в статье «Все разрешения на вырубку деревьев в Костанае за 3 года потеряли в отделе ЖКХ», опубликованной в «Нашей Газете» 6 мая. 

Попытки все-таки получить информацию в отделе ЖКХ на момент публикации ни к чему не привели - как сообщили Георгию Говорову в приемной, Нуралы Есергепова нет на месте. Исполнитель ответа на запрос Каиржан Султангалиев не отвечает на звонки.
Май, 12
Protenge.kz (г. Нур-Султан)
Сетевое медиа Protenge.kz во время проведения журналистского расследования выяснило, что никто не контролирует расходы казахстанских дипломатов. При том, что бюджет Министерства иностранных дел составляет 80,2 млрд. тенге. 

Когда авторы расследования обратились напрямую в ведомство, там им отказались предоставлять данные о том, где и за сколько в Европе арендуется жилье для дипломатов, сославшись на служебную тайну.

В Счетном комитете и Комитета внутреннего государственного аудита Министерства финансов Республики Казахстан журналистам не смогли дать информацию, объяснив, что последний раз проверяли расходы МИДа в 2016 году. 

Май, 12

Серикжан Маулетбай, BES.media (г. Нур-Султан)
Национальный банк Республики Казахстана отказался ответить на вопросы BES.media о том, почему именно Jusan Bank получил беспрецедентные меры поддержки, стоившие налогоплательщикам миллиарды тенге, также засекречена причина, почему государство оказало помощь втайне от общественности, сообщает редакция в Telegram-канале. 

Нацбанк мотивировал отказ в предоставлении ответов «служебной информацией ограниченного распространения»

Май, 12

Жанна Сагидуллакызы, Lada.kz (г. Актау)
Редакция газеты «Лада» не получила ответы на запрос, касающийся строительства ряда объектов в прибрежной зоне Актау, направленный 12 апреля в акимат города. В ответе, поступившем через две недели, руководитель отдела земельных отношений, архитектуры и градостроительства Ерлан Саркенов сообщил лишь, кому и на какой срок принадлежат участки, однако не ответил, что в итоге будет построено на побережье.
Май, 12

Юрий Гейст, «Диапазон» (г. Актобе)

Организатор гастролей Талгат Оспанов сообщил журналистам, что ему запретили проводить концерт российского юмориста Владимира Винокура в Актобе. По словам организатора, 12 мая на встрече с руководителем управления культуры, архивов и документации Актюбинской области Алтынай Юнисовой ему сообщили, что якобы по всему Казахстану запрещают концерты, так как на них могут быть недовольные.
12 мая корреспондент газеты «Диапазон» Юрий Гейст весь день пытался дозвониться до Алтынай Юнисовы за официальной информацией об отмене концерта. Руководитель управления трубку не взяла. В акимате Актюбинской области журналисту сказали, что она заболела и как только сможет, перезвонит. На момент публикации материала Алтынай Юнисова не перезвонила и не ответила на сообщение Юрия Гейста в WhatsApp. 
Май, 12

Тимур Ниталиев, «Экспресс К» (г. Алматы)

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

В одной из частных школ в Алматы несколько старшеклассников несколько месяцев жестоко издевались над учеником младших классов. Об этом редакции «Экспресс К» рассказал отец мальчика. По его словам, руководство школы обещало принять меры, но бездействовало.  Позже ребенок признался отцу, что трое старшеклассников насиловали его прямо во время уроков в школьном туалете. Полиция начала расследование по этому факту.
В частной школе, где произошла трагедия, закрылись от журналистов. Никаких комментариев не предоставляют, сообщает корреспондент «Экспресс К» Тимур Ниталиев.
Май, 13

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Редакция Радио Азаттык направила официальный запрос в Генеральную прокуратуру, запросив информацию о ходе расследований дел о применении пыток в отношении алматинца Дильшата Абдусатарова и других, оказавшихся под следствием в связи с январскими событиями. По прошествии месяца ответ не поступил, сообщает репортер Азаттыка Багдат Асылбек в статье от 13 мая «Живым отсюда не выйдешь». Жестокие пытки в январе и застопорившееся следствие».

Май, 13

Назерке Укибасова, ТК «7 канал» (г. Шымкент)

Корреспондент «7 канала» в Шымкенте Назерке Укибасова готовила материал о том, что горожане, получившие квартиры в рамках госпрограммы «7-20-25», возмущены качеством строительства.  За разъяснением ситуации, а также официальным комментарием, журналист обратилась к пресс-секретарю акима города Бекену Коныс. Однако, записать интервью у Назерке Укибасовой не получилось, так как Б. Коныс не предоставил спикера для сюжета.
Май, 17

Анастасия Новикова, «31 канал» (г. Шымкент)

17 мая редакция программы «Информбюро» телеканала «31 канал» направила официальный запрос в Департамент Агентства РК по противодействию коррупции по городу Шымкент. В письме журналисты попросили подтвердить или опровергнуть информацию о возбуждении уголовного дела в отношении начальника департамента полиции Шымкента К. Дальбекова и, в случае, если дело заведено, сообщить, в связи с чем оно начато.  Спустя более двух недель редакция получила отписку без ответов на вопросы. 
Май, 17

Коркем Усибалиева,  Tengrinews.kz (г. Шымкент)

Корреспондент  сайта Tengrinews.kz Коркем Усибалиева направила запрос прокурору г. Шымкента Муканову Г.К., в котором попросила предоставить информацию, касающуюся расследования дела Жумадиллы Жанболата и Чалдыбаева Бахтияра. Их матери уверяют, что парней незаконно обвинили в организации теракта в Шымкенте во время январских событий. Журналист в запросе просила уточнить, на какой стадии находится следствие, какие статьи инкриминируются задержанным. 
В отведенные законом сроки прокуратура не предоставила никакого ответ.  
Май, 18 

Елена Кулакова, Радио Азаттык (Карагандинская область)
Корреспондент Радио Азаттык по Карагандинской области Елена Кулакова обратилась в министерство экологии с официальным запросом 20 апреля этого года. Журналистка задала серию вопросов по актуальным темам, используя электронную цифровую подпись редакции. По словам Кулаковой, она неоднократно связывалась с пресс-службой ведомства, где её заверяли в том, что готовят ответ. Дополнительно Елена направила ещё один запрос. 
Как рассказала Елена собкору «Адил Соз», ей сообщили, ответ на её запрос уже готов, но длительное время не может пройти согласование в министерстве - сотрудники то в отпуске, то болеют.
23 мая министерство экологии прислало письмо, в котором содержались ответы не на все вопросы.

Май, 19

Ерканат Сарсенбай, Радио Азаттык (г. Кызылорда)

Репортер Радио Азаттык по Кызылординской области Ерканат Сарсенбай при подготовке материала о жителе Кызылорды Жомарте Койшманове, застреленном 5 января, в отношении которого полиция посмертно возбудила уголовное расследование в участии массовых беспорядков. Супруга погибшего категорически отрицает обвинение.
В начале мая репортер Азаттыка обратился с вопросами в департамент внутренних дел по Кызылординской области, где ему сообщили, что дело расследуется прокуратурой. На письменный запрос в областную прокуратуру на момент публикации статьи (19.05.2022) ответа не последовало.
Май, 20

Тимур Айтмуханбет, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Радио Азаттык при подготовке расследования об активах семьи Касым-Жомарта Токаева, обратился с запросом в Акорду. Журналисты просили предоставить информацию, касающуюся недвижимости в престижной части Алматы, о приватизации здания в центре города родственниками президента, связях сына президента Тимура Токаева с братом руководителя президентской администрации.

Письмо из Аппарата Президента редакция получила спустя несколько недель, уже после публикации репортажа.  В ответе на запрос редакции Акорда упрекнула журналистов в «однобокости», а приведенные о недвижимости Токаева в Алматы сведения назвала «не соответствующими действительности». Запрашиваемую информацию, сообщает Азаттык, редакция не получила.  

Май, 24

Илья Астахов, Orda.kz (г. Нур-Султан) 

Корреспондент интернет портала Orda.kz Илья Астахов готовил публикацию об островке на набережной на реке Ишим в Нур-Султане, который практически изолирован от внешнего мира и находится под постоянной полицейской охраной.  В Google-картах, сообщает журналист, это место называется «Остров им. Т. Кулибаева», официальное название – «Зеленый».
Корреспондент Orda.kz направил запрос в акимат Нур-Султана с просьбой уточнить, кому принадлежат земельные участки. Ответ пришел позже срока, указанного в Законе «О средствах массовой информации» и содержал отписку о целевом назначении земель, пишет журналист в публикациях «Остров Кулибаева» на Ишиме есть: весь покрытый зеленью и полицейской охраной» и «Островом Кулибаева» в Нур-Султане владеют братья Назарбаевы и их дети».  
Май, 31

МИА «КазТАГ» (г. Нур-Султан)

Редакция МИА «КазТАГ» через портал электронного правительства обратилась к Генеральному прокурору с запросом, касающимся уголовного дела в отношении топ-чиновника, занимающего в настоящий момент один из ключевых политических постов в высших эшелонах власти. Генпрокуратура приняла запрос и перенаправила письмо КазТАГ в прокуратуру Нур-Султана, которая, в свою очередь, переадресовала запрос редакции в столичный департамент агентства по противодействию коррупции.

Антикоррупционная служба зарегистрировать запрос СМИ отказалась, сославшись на несоответствие регламенту и потребовала направить запрос «как письмо».
Редакция сообщает: запрос редакции на портале был подписан электронной цифровой подписью уполномоченного лица. 

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Май, 06

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)
Корреспондент газеты «Время» Михаил Козачков в Telegram сообщил, что судья Медеуского районного суда Алматы С. Кусаинова не подключила его на открытое слушание по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации полковника Р. Абдрахманова к О. Абдыгаппаровой. По словам журналиста, судья свой отказ не обосновала.
«Она была извещена и мной через секретаря, и горсудом, но в итоге решила, что законы ей не писаны. Я по ее вине пропустил прения сторон и не узнал, чем в итоге подтверждается, что полицейские вымогали у Алмаса Абдыгаппарова и его супруги 4,5 миллиона долларов за прекращение уголовного дела или это все клевета», - пишет журналист в Telegram-канале. 

Май, 19

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Экибастуз)

Судья городского суда г. Экибастуза С.Ж. Кабдыгалиев запретил корреспонденту Ratel.kz Ольге Воронько участвовать в открытом судебном заседании по делу об оскорблении, объяснив это тем, что журналист таким образом «нарушает права частного обвинителя». После поста журналистки в Facebook, на жалобу Воронько обратил внимание Верховный суд РК, после чего собкора Ratel.kz допустили к освещению процесса.

Май, 24

«Уральская неделя» (г. Уральск)
24 мая на открытом процессе по делу об оскорблении судья Уральского городского суда Роза Сариева запретила журналистам фотографировать, снимать видео и записывать на аудио данный процесс. На возражения журналистов, что запретить аудиозапись судья не может, потому что процесс открытый, судья сделала вид, что не слышит доводов журналистов, и повторила, что аудиозапись запрещена, сообщает «Уральская неделя».

3. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки
Май, 19

Айсана Ашим, Village Казахстан

Главный редактор издания «The Village Казахстан» Айсана Ашим сообщает в Telegram, что накануне ночью наблюдала внезапную активность под публикацией о президенте Казахстана Касым-Жомарте Токаеве. Комментаторы под новостью трёхдневной давности о саммите ОДКБ в Москве каждую минуту оставляли хвалебные сообщения с одинаковой тональностью и позицией. 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Май, 17

Дина Тансари, #НеМолчиKZ (г. Алматы)

Руководитель фонда #НеМолчиKZ Дина Тансари проходит свидетелем с правом на защиту по досудебному уголовному расследованию. Расследование начато по статье о нарушении неприкосновенности частной жизни (ст. 147 УК РК) в связи с ее постом в Facebook об изнасиловании второклассницы в Кызылорде. Следствие ведется в ОП района Жанакорган Кызылординской области. 
Дина Тансари считает расследование фактом устрашения. «Официально правоохранители не показывают никаких бумаг о том, что заведено дело, но пытаются вызывать на допросы, чтобы я нервничала и помалкивала», — сказала правозащитница корреспонденту mediazona.ca. 
Она утверждает, что никакой информации о личных данных девочки в своей публикации она не давала. Единственное, что было написано – название села.
24 мая  фонд #НеМолчиKZ приостановил работу горячей линии. Об этом Дина Тансари  написала на своей странице в Facebook.  Руководитель фонда призвала пострадавших от насилия не бояться защищать свои права и обращаться в СМИ в случае нарушения их прав.
Май, 19

Махамбет Абжан, ABZHAN NEWS (г. Нур-Султан)

19 мая журналисту Махамбету Абжану позвонил следователь РОВД Байконырского района г. Нур-Султан и сообщил, что по заявлению доверенного представителя Управления здравоохранения Акмолинской области Рустем З. в отношении него возбуждено досудебное расследование по статье о распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). Как выяснилось, заявление было подано 7 апреля этого года. Дело передано в РОВД Сарыаркинского района столицы по месту жительства журналиста. 

По словам Абжана, поводом послужила публикация от 25 марта 2022 г.  в Telegram-канале  ABZHAN NEWS о невыплате врачам «ковидных» надбавок. Спустя несколько часов после первой публикации об этом проблема разрешилась - врачи получили доплаты, о чем Абжан сразу же написал в своем Telegram-канале.

20 мая Махамбет Абжан сообщил, что заявитель отозвал жалобу из полиции. 

Май, 24

Диас Нурмагамбетов, гражданский активист (г. Кокшетау) 

В суде №2 г. Костаная начался процесс в отношении гражданского активиста Диаса Нурмагамбетова, которому предъявлены обвинения в распространении заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения с использованием сетей телекоммуникаций (ст 274, п. 4, пп. 2 УК РК) о переходе СОБРа на сторону митингующих в январе. 
В обвинительном заключении также говорится о том, что Нурмагамбетов создал Telegram-канал «Протестный Костанай», в котором систематически публиковал призывы выходить на митинги.  
Сам Диас Нурмагамбетов в суде заявил, что вину не признает и даст показания в конце судебного следствия.
Стороной защиты было заявлено ходатайство о вызове по делу 16-ти свидетелей. В списке оказались в основном полицейские, среди которых начальник ювенальной полиции Базарбаев, начальник следственного управления Ткаченко, старший следователь ДКНБ Нугуманов и бывший начальник департамента полиции Бекет Аймагамбетов. 

Адвокат Нурмагамбетова обосновал список необходимостью разобраться, как в материалах следствия появилась «явка с повинной».

Судья в удовлетворении ходатайства отказала, мотивировав это так: поскольку Нурмагамбетов в суде отказался признать вину, его явка с повинной не имеет значения. 

Май, 11

Нурали Айтеленов, «Дорожный патруль» (г. Алматы)

11 мая судебная коллегия по уголовным делам Алматинского городского суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный в отношении корреспондента сетевого издания «Дорожный патруль» Нурали Айтеленова по обвинению в оскорблении представителя власти с использованием сети телекоммуникаций (ч. 2 ст. 378 УК РК). 

Напомним, 15 ноября 2011 года Н. Айтеленов снял на камеру мобильного телефона спящего сотрудника полиции станции метро «Сайран» и разместил пост в Facebook следующего содержания: «Кадровый мусор, который вальяжно спал в своем обезьяннике, конкретно  очканулся,  когда  я  потревожил  его  сон…  Еще  пытался  со  мной «договориться»,  мол  4  детей  и  то,  что  для  этого  шакала  позорного  у  меня должно  быть  что-то  «человеческое».  Послал  его  куда  подальше…  Готовлю видеоматериал.  Чтобы  «Кадровый  мусор»  унижался  перед  независимым  журналистом это сущий…». В связи с этим постом Айтеленову было предъявлено обвинение.

В суде корреспондент «Дорожного патруля» вину не признал, пояснив, что в тот день он спустился в метро, шел в комнату полиции и увидел, как   сотрудник полиции лежал в камере временного задержания, после чего произвел видеосъемку.  На следующий день разместил пост с фото полицейского, скрыв лицо, волосы, глаза сотрудника полиции, чтобы не афишировать личность. Пост был предъявлен начальнику полицейского, чтобы показать, как работают правоохранительные органы в Казахстане. 

Суд, изучив материалы   дела и  представленные  доказательства,  пришел к   выводу  о  том,  что  Айтеленов    подлежит  оправданию   по следующим  основаниям. В действиях журналиста отсутствует «деяние, выраженное в  устной форме,  письменной  и  иной  форме, унижающее честь и достоинство человека», а также не содержат прямого умысла.

11 марта судья Т. Ахметова признала Нурали Айтеленова невиновным в совершении уголовного проступка по ст. 378 ч. 2 УК РК и оправдала его за отсутствием в деянии состава уголовного проступка.

За Айтеленовым признано право возмещения вреда в связи с незаконным привлечением к уголовной ответственности. 

Приговор вступил в законную силу 11 мая. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Май, 23

Ratel.kz, Orda.kz (г. Алматы)

Председатель «Казахского общества слепых» (КОС) Алмат Наурызбаев обратился в Медеуский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакциям изданий Ratel.lz, Orda.kz. 
Поводом стали публикации о мирном митинге за права инвалидов в Алматы, во время которого один из организаторов обвинил КОС в коррупции. Редакции, освещающие митинг, в своих публикациях рассказали об этом. Активисты – Руслан Таипов и Жанибек Байтоков, заявления которых процитировали СМИ, тоже указаны в иске в качестве ответчиков. Председатель КОС требует взыскать солидарно с активистов и редакций СМИ один миллион тенге в счет возмещения морального вреда.

Май, 26

Илья Бароховский, журналист (г. Семей)

Как сообщалось, в апреле к журналисту Илье Бароховскому обратился директор маслоэкстракционного завода бизнесмен Еркинбек Дускужанов с досудебной претензией. Поводом стал фильм, вышедший 16 апреля на канале «Твой Семей – твои правила» в YouTube «400 миллиардов для Семея. Украдены или потеряны?». 

Еркинбек Дускужанов считает, что Илья Бароховский нарушил его право на собственное изображение, использовав в фильме фрагмент интервью с ним, записанное в 2021 году. Предприниматель потребовал «удалить вышеуказанную видеозапись» с его изображением с видеохостиннга. 
Позже Е. Дускужанов обратился в Семейский городской суд с иском о защите права на изображение (ст. 145 ГК РК). 

25 мая в рамках процедуры медиации Илья Бароховский отказался удалять фильм.

- Я никаких законов не нарушил. Мы имеем право опубликовать, если у нас есть данные, что были нарушены права человека. А права были нарушены, поскольку процесс отведения водопровода сильно затянулся, люди уже три года ждут, когда у них появится вода, - сказал журналист репортеру Азаттыка. 
26 мая на стадии принятия иска к рассмотрению от Е. Дускужанова поступило заявление о возврате иска со всеми приложенными документами. Суд вынес соответствующее определение. 

Май, 11

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

«Наша Жизнь», ТОО «Аналитик ПВ» (г. Павлодар)

Павлодарский городской суд отказал в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации героине материала гр. Сыздыковой к редакции газеты «Наша жизнь», собственнику издания ТОО «Аналитик ПВ» и собкору Ratel.kz Ольге Воронько. 
Напомним, поводом для иска стала публикация «Любовно-уголовная история, случившаяся в стенах "Казпочты"» (Ratel.kz, 21.12.2021 г.), которую Асемгуль Сыздыкова требовала опровергнуть. Также истец просила обязать ответчиков опубликовать извинения в ее адрес за присвоение статуса «любовница», а также взыскать в качестве компенсации морального вреда 550 тысяч тенге и сумму уплаченной государственной пошлины в размере 8600 тенге.

Май, 11

Айдар Сыздыков (г. Нур-Султан)

11 мая судебная коллегия по гражданским делам суда города Нур-Султан рассмотрела апелляционную жалобу гражданского активиста Айдара Сыздыкова на решение Сарыаркинского районного суда Нур-Султана.
Напомним, истец - исполняющий обязанности начальника учреждения СИЗО ЕЦ-166/1 Асет Нурсеит обратился в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации в связи с прямым эфиром  правозащитницы Людмилы Козловской с Айдаром Сыздыковым - «Карабет недели: СИЗО Астаны», вышедший на информационном YouTube-канале «16/12» 23.07.2021 г.  В программе гражданский активист рассказал о нарушениях прав человека в СИЗО ЕЦ-166/1, свидетелем которых он стал, когда был арестован, а также о сотрудниках СИЗО, которые участвовали в нарушениях прав человека.
Помимо исполняющего обязанности начальника учреждения СИЗО истцами выступали еще пять человек, которые являются сотрудниками ЕЦ-166/1 или родственниками сотрудников учреждения.

Истцы требовали признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими их честь и достоинство, обязать ответчика опровергнуть их либо в процессе судебного заседания на судебных прениях, либо в СМИ, либо  на информационном канале 16-12 в YouTube и сохранять опровержение в СМИ или на You-Tube-канале в течение двух лет.

Дело слушалось с сентября 2021 года, и 1 февраля 2022 года судья суда первой инстанции А. Нурбаева удовлетворила исковые требования частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истцов. Суд обязал Айдара Сыздыкова опубликовать их опровержение на информационном канале 16/12 портала YouToube тем же способом, каким они были распространены. 

11 мая апелляционная инстанция оставила без изменения решение районного суда, апелляционную жалобу ответчика – без удовлетворения. 
Май, 17

Гульбану Абенова (г. Нур-Султан)

Как сообщалось, 28 февраля суд района Байконыр города Нур-Султана вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации Л. Бересневой к журналисту Гульбану Абеновой.

Поводом для иска стали посты в Facebook, опубликованные 28, 29 января и 2 февраля 2021 года, в которых, как сказано в исковом заявлении, «Береснева Л.В. представлена как аморальная личность, позволяющая себе появляться на работе в нетрезвом состоянии, заниматься с малолетними учениками и тренировать их, находясь в состоянии алкогольного опьянения». 

Истец требовала признать сведения не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию, обязать ответчика опубликовать их опровержение и выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Гульбану Абенова и ее представитель просили в иске отказать.

28 февраля районный суд исковые требования удовлетворил частично: спорные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истицы. Суд обязал журналиста в течение 10 дней опубликовать их опровержение, выплатить 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Л. Бересневой.

17 мая апелляционная инстанция суда города Нур-Султан оставила решение суда без изменения, апелляционную жалобу ответчика – без удовлетворения. 
Май, 31

Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

31 мая судебная коллегия по гражданским делам суда г. Нур-Султан оставила без изменения решение, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации Бибигуль Нурашевой к блогеру и журналисту Гульбану Абеновой.
Напомним, поводом для судебного разбирательства стали более 15-ти постов в Facebook и переписка в мессенджерах, в которых, заявляла истица, «она представлена (…) как личность, которая осуществляет свою профессиональную деятельность на коррупционной основе». «Ответчик охарактеризовала ее как безграмотного юриста, а еще как уклоняющуюся от уплаты налогов, то есть скрывающую свои доходы», - говорится в иске. Бибигуль Нурашева требовала признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию, опубликовать их опровержение и возместить нанесенный моральный вред.

Решением суда района Байқоңыр города Нур-Султан от 25 марта 2022 года в удовлетворении иска отказано.
31 мая решение суда вступило в законную силу. Оно может быть пересмотрено в течение 6 месяцев в кассационном порядке Верховным судом. 

2.2. Досудебные претензии

Май, 27

«Индустриальная Караганда» (г. Караганда)

26 мая в газете «Индустриальная Караганда» вышел заказной материал «Зеленый оазис шахтерского края», в котором рассказывалось об уникальных видах растений, которые произрастают в Ботаническом саду города, о том, что на территории сада проводятся специальные занятия  для школьников. Также в статье говорилось, что аким области Женис Касымбек поддержал создание некоего Корпоративного фонда развития Ботанического сада. Спустя несколько часов материал был удален с сайта газеты. Он остался только в печатном варианте.
Член общественного совета города журналист Ботагоз Омарова, которая вместе с карагандинцами много лет борется за возвращение Ботанического сада из частной собственности горожанам, усомнилась в достоверности статьи. В посте в Facebook она пишет: «Что-то мне подсказывает, что аким области, как и аким Караганды не в курсе публикации. Возникает резонный вопрос, кто и зачем подставляет Касымбека в преддверии референдума, в преддверии митинга по возврату Ботанического сада городу (кто не помнит, 11.06 будет митинг у памятника Абаю в 12 часов)? Вполне возможно, что подставляют Нурлана Бикенова, который чуть больше месяца стал руководителем УВП». ​
В комментарии к посту Нурлан Бикенов сообщил, что данный материал в газете был опубликован за счет средств АО МНПХ «Фитохиия».
«С автором материала состоялся разговор. О фактах, не соответствующих действительности, выйдет соответствующее опровержение в том же издании. Благодарим Вас за Вашу активную жизненную позицию», - написал Н. Бикенов.
В следующем выпуске «Индустриальная Караганда» опубликовала следующее опровержение: «АО «МНПХ «Фитохимия» (далее АО) сообщает, что изложенные авторами названого заказом АО материала сведения относительно создания Фонда развития Карагандинского ботанического сада еще не проработаны и не завершены. Вопрос находится на стадии рассмотрения.
АО приносит свои извинения, что дали некорректную информацию». 

3. Преследование в административном порядке

Май, 01
Зластослава Близнюк (г. Нур-Султан)

В Специализированном межрайонном суде по административным правонарушениям Нур-Султана прошел процесс по обвинению гражданки Украины Златославы Близнюк в нарушении законодательства о митингах. 

Поводом стал репост, опубликованный в ночь с 24 на 25 апреля в сторис в Instagram о проведении митинга 1 мая в поддержку Украины «STOP войне. Поддержим Украину по всему Казахстану». 
29 апреля 2022 г. был составлен протокол об административном правонарушении по ч. 7 ст. 488 КоАП РК  Дело было передано в суд, и 30 апреля судья  А. Садвакасова прекратила дело за отсутствием состава правонарушения по части 7 ст. 488 КоАП РК, так как Златослава Близнюк является гражданкой другого государства.
В этот же день был составлен новый протокол, уже по части 9 ст. 488 КоАП РК - Организация и (или) проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий, пикетов либо иного публичного мероприятия, проводимых в нарушение порядка, установленного законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, совершенное иностранцем.
В ходе судебных слушаний Златослава Близнюк вину не признала, пояснив, что во время размещения репоста на своей странице в соцсети она не знала о незаконности митинга, так как в оригинале поста говорилось, что его проведение согласовано с акиматом. Когда узнала, что митинг не санкционирован, она разместила  на  своей  странице  опровержение,  призывая людей не собираться.
Исследовав  материалы  дела,  выслушав  пояснения  З. Близнюк, представителя  посольства Украины,  заключение  прокурора,  полагавшего  необходимым признать факт правонарушения и назначить взыскание в виде 10 суток административного ареста с выдворением, суд пришел к выводу о доказанности факта правонарушения.  
1 мая судья административного суда У. Сулейменова удовлетворила ходатайство прокурора об административном аресте на 10 суток и выдворении из страны. 
Срок ареста исчисляется с момента административного задержания 1 мая 2022 года с 9 часов 00 минут.

5 мая правозащитные организации Казахстана сделали открытое Заявление «О недопустимости депортации украинки Златославы Близнюк»:
«Надеемся, вышестоящие судебные инстанции правильно оценят это постыдное дело с выдворением мирного человека, женщины, в воюющую страну. Но остаются открытыми вопросы: 
- Как полицейский разглядел содержание  закрытого аккаунта З. Близнюк? Он не мог увидеть ее публикацию ни при каком «законном мониторинге».

- Как соответствуют запреты и репрессии административного кодекса РК широко объявленной свободе проведения мирных собраний?

- Чем отмененное «разрешение» на митинги отличается от нынешнего «согласования»,  если исполнительная власть по-прежнему находит любые предлоги, чтобы препятствовать проведению мирных антивоенных митингов?».

Заявление подписали: Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности, Фонд развития парламентаризма в Казахстане, Общественный фонд Ар.Рух.Хак, Молодежная информационная служба Казахстана.

6 мая в суде города Нур-Султан состоялось слушание по апелляционной жалобе Златославы Близнюк и ее представителя адвоката С. Ержанова, просивших отменить постановление и настаивающих на ее невиновности. Прокурор заявил о снижении срока ареста на пять суток.
Апелляционная коллегия пришла к выводу: «обстоятельства дела установлены правильно и правовая оценка действиям Близнюк З. по статье 488 часть 9 КоАП дана верная».

Доводы  об  отсутствии  состава  правонарушения  в  действиях  Близнюк  З.,  так  как  суд  не  вправе  привлекать  к административной  ответственности  повторно  за  одно  и  то же правонарушение, коллегия нашла несостоятельными.

6 мая апелляционная инстанция суда города Нур-Султан отменила депортацию гражданки Украины Златославы Близнюк, подвергнув ее штрафу в размере 107205 тенге. Златослава освобождена из-под ареста немедленно. 
Май, 05

Блогер (Алматинская область)

В Алматинской области блогер осужден на 20 суток административного ареста за клевету (ст. 73-3, ч. 2 КоАП РК), сообщает сайт Polisia.kz. 

39-летний блогер в соцсетях опубликовал пост о том, что медработник якобы за денежное вознаграждение трудоустроила одну из местных жительниц. Информация вызвала общественный резонанс, после чего последовало заявление в полицию. 

В ходе слушаний блогер вину не признал, пояснив, что выложил пост по просьбе своей бывшей супруги. 

Суд признал его виновным в совершении административного правонарушения. 

https://polisia.kz/ru/blogera-osudili-za-klevetu-na-20-sutok-v-almatinskoj-oblasti/
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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