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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Май 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2019 года. 

Среди сообщений: 

- 1 и 9 мая казахстанцы ощутили практически полную блокировку соцсетей и интернет-ресурсов СМИ.

- За нарушение законодательства о выборах оштрафован интернет-сайт Nur.kz (административное постановление от 8 мая), алматинец Талгат Салыков (адмпостановление от 14 мая). Правонарушение состояло в том, что интернет-ресурс на своем сайте, а алматинец на своей странице «ВКонтакте» опубликовали опросы по предстоящим выборам. 
- Верховный суд разработал проект нормативного постановления «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации». Один из пунктов документа дает возможность истцам требовать официальные извинения за причиненный вред.

- Журналист Татьяна Токарь признана невиновной в клевете.

В мае 2019 г. судами вынесено 5 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке, в том числе в судебном – 2;

- 5 обвинений в административном порядке (в том числе в нарушении законодательства РК о выборах – 4).
- 8 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 7). 
Требования компенсации морального вреда   по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  составили 3 млн. 600 тысяч  тенге. 

С начала года предъявлено:

- 18 обвинений в уголовном порядке;

- 36 – в гражданском порядке.

В их числе 34 – претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 68 млн. 700 тысяч тенге. Судами взыскано 2 млн. 50 тыс. тенге

       - 11 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
9 апреля 2019 года действующий глава Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев в обращении к народу объявил о решении провести внеочередные выборы Президента РК.

«Я советовался по этому поводу с Елбасы Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым, со спикерами обеих палат парламента, премьер-министром страны, согласовал свое решение с Конституционным советом, встречался с лидерами парламентских партий. Решение о досрочных выборах важное и необходимое», — отметил Токаев.

Касым-Жомарт Токаев как действующий глава государства гарантировал, что выборы, назначенные на 9 июня, будут проведены честно, открыто, справедливо.
Лидер признанного в Казахстане экстремистским движения ДВК Мухтар Аблязов обратился к своим соратникам с призывом собраться 1 и 9 мая на акции протеста, чтобы заявить о бойкоте выборов.
29 апреля и 8 мая Генеральная прокуратура опубликовала на своем сайте обращение к казахстанцам, в котором предупредила об ответственности за участие в несанкционированных митингах.  

8 мая пресс-секретарь президента Берик Уали в своем аккаунте Instagram опубликовал видео, в котором глава государства Касым-Жомарт Токаев предупреждает казахстанцев об участии в несанкционированных акциях протеста: «Справедливость в моём понимании состоит в том, что должно существовать верховенство закона. Закон должны соблюдать все - и государственные чиновники, и сотрудники правоохранительных органов. Закон должны соблюдать и граждане нашего государства. Закон един для всех. Как бы ни хотелось высказать ту или иную критику, она должна высказываться в рамках закона, быть санкционированной, если речь идёт о собраниях людей, поэтому я серьёзно предупреждаю, что закон будет соблюдаться в нашей стране».
В День единства народов Казахстана 1 мая и в День Победы 9 мая в стране прошли многолюдные несанкционированные мирные митинги. Люди требовали справедливого голосования, выкрикивали лозунги «Нур-Султан не мой город», «Токаев не мой президент», «Народ устал» и другие. 
Задержания зафиксированы в Нур-Султане, Алматы, Караганде, Шымкенте, Семее, Актобе, Атырау.
По официальным данным, в Нур-Султане и Алматы 1 мая было задержано 80 человек. В официальном сообщении министерства внутренних дел РК говорится: «Участникам акции была предоставлена возможность свободно и открыто выразить свою общественную позицию и мнение по социальным и другим проблемным вопросам.

Однако в городах Нур-Султан и Алматы отдельные из собравшихся вели себя агрессивно, допускали выкрики лозунгов запрещенной экстремистской организации «ДВК», нарушали общественный порядок».
Май, 25

В промежуточном отчете миссии по наблюдению за выборами Казахстана Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) говорится о том, что законодательство страны содержит ряд норм, ограничивающих свободу выражения мнений и право на доступ к информации.

«Клевета, оскорбление, разжигание социальной, национальной и религиозной розни, а также распространение ложной информации, являются уголовными преступлениями, предусматривающими максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 20 лет. Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ неоднократно заявлял о том, что «слишком часто журналисты работают под давлением и в страхе, не получая доступа к информации, особенно к публичной информации, которую могли бы предоставлять государственные органы» и что «задержания журналистов в Казахстане вызывает серьезное беспокойство», - говорится 10-м разделе промежуточного отчета ОБСЕ, в котором речь идет о средствах массовой информации.
В отчете отмечаются также блокировки веб-сайтов без решения суда, административное преследование за публикацию опросов общественного мнения.

Май, 15

«Расходы по бюджетной программе (в тысячах тенге – КазТАГ) «Мониторинг информационного пространства»: 2019 – 196 792», - говорится в проекте бюджетной программы, представленной Министерством информации и общественного развития РК.

В качестве цели программы указано «повышение качества и доступности государственных услуг для населения», а в качестве задачи – «уровень удовлетворенности населения освещением государственной политики в СМИ в 2019 году не менее 66%». 

Май, 15

Члены Центральной избирательной комиссии проголосовали за новый регламент своей работы, сообщает информагентство Sputnik. 

«Для того, чтобы решения ЦИКа были обязательны и носили нормативный характер, они должны быть приняты большинством голосов комиссии. Ни один член комиссии не вправе от имени ЦИКа выступать с комментариями без обсуждения данного вопроса на заседании», - сказал глава Центральной избирательной комиссии Берик Имашев.

Глава Центризбиркома отметил, что каждый из членов ЦИКа может говорить лишь о тех вопросах, которые находятся в его компетенции: «Сейчас мы перешли в агитационную кампанию, и у кого-то из участников избирательного процесса могут возникать вопросы по конкретному факту. Член ЦИКа, который высказал вам мнение, не может говорить сам». 

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Май, 05

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» выслал запрос в Министерство информации и общественного развития по поводу проекта нового закона о СМИ. Так как еще год назад министерство заявляло, что работа над проектом ведется, «Адил соз» попросил озвучить, кто конкретно входит в рабочую группу, когда она заседает и как можно в нее войти. 

Ответ  на свои вопросы фонд получил на конференции под эгидой Бюро ЮНЕСКО в Алматы «СМИ для демократии», куда  прибыло сразу несколько руководителей министерства во главе с Дауреном Абаевым. 

Бахнияз Карашина, новый директор департамента государственной политики в области СМИ МИОР РК сообщила: никакой рабочей группы еще нет, до сих пор (второй год!) определяется методология работы над законопроектом…

А на конференцию представители министерства приехали, чтобы  уважить ЮНЕСКО и заодно обсудить концепцию проекта очередных поправок в действующий закон о СМИ.

Мнение «Адил соз» об этой концепции можете посмотреть ЗДЕСЬ.
Май, 21

Верховный суд разработал  проект нового Нормативного постановления Верховного суда Республики Казахстан «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации». 

В п. 14 проекта предлагается вновь возложить на ответчика обязанность доказывания, что распространенные сведения соответствуют действительности. 

15 пункт документа гласит: «…истец вправе избрать такой способ защиты, как восстановление положения, существовавшего до нарушения права, в том числе в форме принесения официальных извинений за причиненный вред».
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» подготовил предложения на проект нормативного постановления. О них президент фонда Тамара Калеева и руководитель  юридической службы фонда Тамара Симахина рассказали на пресс-конференции 22 мая, цель которой - обратить внимание журналистского сообщества на проект нормативного постановления Верховного суда.
Предложения фонда «Адил соз» касаются требования к ответчику доказывать достоверность распространенной информации. Фонд считает, что доказывать недостоверность информации и факт причинения морального ущерба или ущерба деловой репутации должен истец.

По поводу принесения извинений юрист фонда напоминает: «Статья 143 ясно и четко предусматривает два способа восстановления опороченной репутации – публикация опровержения или публикация бесплатного ответа. Верховный суд не имеет права изобретать новые способы, только то, что написано в законе».
Кроме того, по мнению фонда, разъяснения требует само понятие «деловая репутация».

«Первое – это разъяснение, что такое деловая репутация. Иски подают и госучреждения, и госслужащие. У нас в практике были иски от судей. Мы считаем, что деловая репутация есть только у коммерческих предприятий и индивидуальных предпринимателей, потому что деятельность только этих субъектов направлена на извлечение прибыли, таково толкование деловой репутации в международном праве», - пояснила Т. Симахина.

Срок обсуждения проекта постановления продлен до конца 2019 года. 
Полный текст проекта нормативного постановления, а также предложения «Әділ сөз» вы можете найти ЗДЕСЬ.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Задержания

Май, 06

Аслан Сагутдинов (г. Уральск)

6 мая гражданский активист Аслан Сагутдинов вышел на площадь им. Абая в Уральске перед городским акиматом, держа в руках пустой плакат. 

— Я хочу показать, что я простой гражданин, который не участвует в пикете, но при этом меня всё равно заберут в отдел полиции, даже если у меня нет никаких надписей на плакате, и я не выкрикиваю никаких лозунгов. Меня зовут Аслан Сагутдинов, и я за то, чтобы исторически свободный казахстанский народ оставался свободным и по сей день, — сказал он журналистам.
Как объяснил Сагутдинов, он вышел с чистым листом бумаги, чтобы показать, что в Казахстане отсутствует свобода слова и демократия.
Через пять минут на место прибыли сотрудники полиции и руководитель внутренней политики акимата Уральска Ербол Кушеков, который заявил, что активиста никто не собирается задерживать. 

Спустя еще несколько минут полицейские силой отвели Аслана Сагутдинова в служебную машину. 
В Абайском отделе полиции, по словам Аслана, полицейские около получаса просили написать что-то на плакате, чтобы оформить административный протокол. Сагутдинов отказался, после чего с него взяли объяснительную и отпустили домой. 

7 мая в департаменте полиции Западно-Казахстанской области сообщили, что в действиях активиста усматриваются признаки административного правонарушения законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций (ст. 488 КоАП РК) и что материал направлен в прокуратуру для дачи юридической оценки.

Руководитель пресс-службы департамента полиции Болатбек Бельдибеков пояснил, что Аслана Сагутдинова задержали не из-за пустого плаката, а за то, что он выражал свое мнение: «Объективной стороной совершения правонарушения является не демонстрация им пустого плаката, а политические высказывания «об отсутствии в Казахстане демократии и свободы слова», чем на общественном месте он выразил свое мнение».

Спустя несколько дней стало известно, что от Аслана Сагутдинова потребовали повторно пройти медобследование для прохождения службы в армии, сообщает фонд «Открытый диалог».
Это вызвало широкий  общественный резонанс и в Министерстве обороны были вынуждены заявить, что Сагутдинов признан негодным для службы, и пообещали выдать ему военный билет.

Май, 09
Жанбота Алжанова (г. Нур-Султан)

Казахстанская активистка Жанбота Алжанова выложила в Facebook’e фотографию, на которой она и ее подруга держат воображаемый плакат. 
«Решили выйти с таким плакатом. Как думаете - задержат? Вроде ничего провокационного не написано. #уменяестьвыбор #отправдынеубежишь #митинг #шмитинг #1мая #22мая #32мектямбря», - написала Жанбота.

9 мая она была задержана полицейскими. По словам девушки, трое мужчин в гражданской одежде насильно вытащили ее из автобуса и доставили в отделение полиции Байконырского района г. Нур-Султан. При этом они не показывали свои служебные удостоверения, никаких повесток не вручали, не объясняли, почему ее задерживают.
«Меня привели в 611 кабинет, там мне, не представляясь, женщина 40 лет европейской внешности потребовала, чтобы я села возле нее. Я отказалась. Она сказала, цитирую «щас влепим тебе 15 суток», видимо, желая надавить на меня. Потом все же она показала свое служебное удостоверение. Ее зовут Морская Елена Михайловна, майор полиции, старший следователь РОВД Байконурского района. На мои вопросы, почему меня привезли, мне никто не ответил. Мои права не зачитали», - пишет Жанбота в своем посте в Facebook’e.
В РОВД выяснилось, что Жанбота была доставлена в качестве свидетеля. Следователя интересовали гражданские взгляды активистки, какие именно социальные проблемы ее беспокоят, какое отношение к движению ДВК.
Допрос продолжался около двух часов. Спустя время Ж. Алжановой удалось связаться с адвокатом, однако он смог приехать только к 6 вечера. Жанбота написала отказ от всех показаний.

«Мой личный итог сегодняшнего праздника – ссадины по всему телу, пару синяков, открытая рана на левой ладони, боль в челюсти с правой стороны, боль по всему телу, обострившийся гастрит, унижение моего достоинства и 7 часов потерянной жизни», - пишет Жанбота.
2. Нарушение прав журналистов и СМИ 1 и 9 мая 2019 г.

2.1. Нападения на журналистов
Май, 01

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

1 мая, когда репортер радио Азаттык Сания Тойкен снимала задержания на набережной у памятника Кенесары-хану в Нур-Султане, неизвестные в гражданской одежде вырвали из ее рук телефон. Нападавшие скрутили журналистке руки. Смартфон, на который Тойкен снимала происходящее, ей удалось отстоять, однако штатив у нее забрали. 

2.2. Задержания журналистов
Май, 01

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Днем в среду, 1 мая, в самом начале волны задержаний на первомайской акции, заместитель начальника департамента полиции города Нур-Султана Бахытжан Малыбаев отдал распоряжение задержать журналистку Санию Тойкен, сообщает радио Азаттык. На видео (24:22) Малыбаев указывает пальцем на Санию Тойкен и говорит человеку в штатском: «Вот этого журналиста бери», после чего неизвестный в гражданской одежде подбегает и хватает Тойкен, затем тащит к автобусу, в который спецназ заталкивает задержанных.

Вечером Сания Тойкен отправилась в отделение полиции района Байконыр Нур-Султана, куда доставили некоторых из задержанных на несанкционированной первомайской акции. Журналист выехала туда по просьбе родственников задержанных, которые пожаловались, что не могут получить информацию о родных. Заместитель начальника районного отделения Серик Ибраев пригласил Санию внутрь, чтобы она убедилась, что с задержанными все в порядке. При этом, сообщает Азаттык, он потребовал оставить устройства для записи снаружи. Внутри журналистка стала свидетелем того, как сотрудникам отдали распоряжение допросить ее. На возмущение Сании Тойкен ей заявили, что проведут личный досмотр и допрос и что отказ будет рассматриваться как правонарушение.

Журналист отказалась отвечать на вопросы следователя Дильназ Сахаевой без адвоката. Прибывшего позднее адвоката Бауыржана Азанова внутрь не впустили.

В отделении Сание Тойкен стало плохо, и ей вызвали скорую. Медики зафиксировали повышенное артериальное давление, связав это со стрессом. 

В полиции составили протокол, в который, со слов следователя, внесли сведения о целях ее визита и зафиксировали отказ отвечать на вопросы. Тойкен подписать протокол отказалась. Ее продержали в полиции несколько часов.

Серию инцидентов с участием репортеров Азаттыка руководство корпорации «Радио Свободная Европа / Радио Свобода» назвала «вмешательством в работу корреспондентов».

В распространенном накануне Всемирного дня свободы прессы пресс-релизе исполняющая обязанности президента РСЕ/РС Дейзи Синделар заявляет, что «всё более дерзкие действия правительств и безнаказанность злоумышленников усугубляют проблемы и риски, с которыми сталкиваются корреспонденты». Синделар приветствовала «выдающуюся смелость и настойчивость» журналистов и их «решимость продолжать информировать аудиторию, которая в этом особенно нуждается».

Как говорится в официальном заявлении РСЕ/РС, ситуация вокруг сотрудников Азаттыка продемонстрировала, что «власти стран по всему миру готовы действовать без каких-либо ограничений в их попытках контролировать информацию», а также то, что «безопасность даже самых бесстрашных журналистов находится под постоянной угрозой».

Май, 09

Данияр Молдабеков, интернет-журнал Vласть (г. Алматы)

9 мая на площади «Астана» в Алматы полицейские задержали корреспондента интернет-журнала  Vласть Данияра Молдабекова. Он показал полицейским свое служебное удостоверение, но это не помогло – журналиста увезли в Алмалинский районный отдел полиции. 

В отделении полиции сотрудники не представлялись, обещали дать возможность позвонить, но позвонить адвокату не давали. Данияра выпустили спустя час, после того, как в РУВД прибыла руководитель пресс-службы департамента полиции Салтанат Азирбек.

2.3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Май, 01

Ержан Амирханов, Тимур, Айтмуханбетов, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

В ночь на 1 мая неизвестные разбили окно автомобиля видеооператора бюро Азаттыка в Нур-Султане Ержана Амирханова. О случившемся Амирханов узнал утром. Неизвестные разбили окна его автомобиля и рядом стоящей автомашины, хозяин которой так и не появился после приезда полицейских.

Автомобиль другого корреспондента радио Азаттык в Нур-Султане Тимура Айтмуханбетова был заблокирован на стоянке автомашиной. Из-за этого журналист, освещавший 1 мая мероприятия с участием Елбасы, не смог воспользоваться своим транспортным средством.

«Несмотря на то, что было много свободных мест, этот автомобиль поставили перед моей машиной, тем самым заблокировав выезд. Автомобили, стоявшие рядом с моей машиной, выехали, а я не смог», – говорит Айтмуханбетов.

Май, 09

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

9 мая в Нур-Султане двое неизвестных с зонтами в руках попытались воспрепятствовать работе репортеров Азаттыка. В это время съемочная группа как раз снимала задержание полицейскими человека с плакатом «Никто, кроме нас». К снимавшему видеооператору Азаттыка подошли двое неизвестных и заслонили объектив видеокамеры зонтами.

2.4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Май, 09

Радио Азаттык (г. Алматы, г. Нур-Султан)

Vlast.kz, Holanews.kz, Informburo.kz, Exclusive.kz, Time.kz (г.Алматы)

«Уральская неделя» (г. Уральск)

«Ак Жайык» (г. Атырау)

Сайт КМБПЧиСЗ (г. Алматы)

«Лада» (г. Актау)

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

С 8часов утра 9 мая читатели Азаттыка начали сообщать, что страница сайта не открывается. Для пользователей за пределами Казахстана, а также при помощи VPN-сервисов Азаттык был доступен.

Редакция сообщила о периодической недоступности ресурса и 8 мая.

Находящиеся в центре Алматы съемочные группы Азаттыка не смогли вовремя выйти в прямой эфир: мобильный Интернет на площади Астана и в Парке имени 28 гвардейцев-панфиловцев, где проводилась акция «Бессмертный полк», отсутствовал.

С отсутствием сигнала мобильной связи столкнулись и репортеры Азаттыка в Нур-Султане. Планируемая с шествия «Бессмертного полка» трансляция Азаттыка началась с часовой задержкой. Менее чем через полчаса эфир был остановлен из-за сбоев с Интернетом.

9 мая с утра не открывались сайты Vlast.kz, Holanews.kz, Informburo.kz, Exclusive.kz, Time.kz, региональных изданий «Уральская неделя», «Ак Жайык», страница Казахстанского бюро по правам человека. 

Генеральный директор Vласть Вячеслав Абрамов рассказал Forbes.kz, что ресурс издания стал недоступен не только на территории Казахстана, но и по всему миру: «Наш провайдер сообщил, что с его стороны никаких ошибок нет, а тот провайдер, который ему предоставляет услуги, сообщил, что проводятся технические работы. Понятно, что это те формулировки, которые используются в случаях блокировок». 

В социальных сетях сообщается о блокировке изданий exclusive.kz, Lada.kz,  inbusiness.kz, ИА «КазТАГ», the-village.kz.

Директор сайта The Village Айсана Ашим прокомментировала ситуацию Forbes.kz: «Нас раньше никогда не блокировали, хотя различные материалы, связанные с властью, мы пишем с момента запуска, почти два года. Какое-либо предупреждение мы не получали. С технической стороны это выглядит так: сайт открывается только у пользователей за пределами Казахстана или с помощью VPN-сервисов. Но мы продолжаем работать и публиковать все новости в соцсетях и на сайте». 

К полудню по алматинскому времени доступ к сайтам Informburo.kz и Time.kz восстановили. Через короткое время заблокированными оказались YouTube, социальные сети Facebook, Instagram, Telegram.

На вопросы пользователей в Twitter (единственная незаблокированная сеть) о причинах блокировок провайдер KCell ответил: «В данный момент ведутся технические работы. Нам жаль, что возникла подобная ситуация. От лица компании приносим извинения за причиненные неудобства». 

Май, 09

Международная организация по защите прав журналистов «Репортеры без границ» (RSF) осудили «массовую  интернет-цензуру» в Казахстане.

Правозащитная организация отмечает, что, как и в прошлом, причиной цензуры стали мирные акции протеста, к которым на этот раз призывал лидер запрещенного в стране движения ДВК  Мухтар Аблязов.

«Репортеры без границ» приводят слова Джоханна Бира, главы отдела организации по Европе и Центральной Азии, заявившего: «Нет никакого оправдания массовому воспрепятствованию реализации права общества на доступ к информации. 

(…) Властям пора отказаться от этой репрессивной практики прежней эры, если они хотят, чтобы их реформистский курс выглядел убедительно. Цензура в Интернете - одна из причин, по которым Казахстан занимает 158 место [из 180] во «Всемирном индексе свободы прессы». Этот показатель негативно отражается на международном имидже».

Май, 10

Согласно данным технического мониторинга, проведенного международной неправительственной организацией NetBlocks, которая наблюдает за свободой Интернета в мире, 7-9 мая из социальных сетей в Казахстане был доступен только Twitter.

«Данные сети показывают, что ограничения были установлены на уровне провайдеров этим утром либо поздним вечером в среду», — говорится в сообщении исследовательской группы.

Через сети «Кар-Тел» (Beeline) на 100% были недоступны Facebook и Instagram, в сетях KCell (Activ) полностью недоступны Facebook, Instagram и YouTube, в сетях Altel помимо указанных ресурсов на 100% недоступен мессенджер Telegram. При этом в сводке NetBlocks указано, что все перечисленные сайты с вероятностью от 11-20% можно открыть через сети «Казахтелеком».

Исполнительный директор NetBlocks Альп Токер в беседе с Азаттыком рассказал: «То, что мы наблюдали в Казахстане, было весьма необычно. Это технический прием just-in-time blocking (своевременное блокирование. — Азаттык.) — метод быстрого реагирования, который обычно координируется из единого центра. Он позволяет властям отключать доступ к социальным сетям, основным каналам коммуникаций по всей стране. Этот прием редко используют, чтобы ограничить доступ к сайтам СМИ — обычно их блокируют на более длительный период. Здесь же на короткое время было заблокировано очень много сайтов. Это явление, которое по своей стратегии отличается от того, что мы наблюдали раньше».

Необычность в ситуации с Казахстаном, по словам Альпа Токера – это централизованный подход. «Складывается ощущение, что приказ о блокировке достиг провайдеров очень быстро. Как результат, было очень мало вариаций — были заблокированы практически одни и те же сайты. Также, если посмотреть на то, как восстановили доступ, — это, кстати, в течение дня случилось дважды на очень короткое время — здесь тоже видно, что всё происходило координированно. В других странах наблюдался временной разрыв между провайдерами — три-четыре часа. В Казахстане всё произошло очень быстро. Это может означать, что имела место либо автоматизация, либо очень скоординированное действие, сделанное вручную», - говорит Токер.

14 мая министр информации и общественного развития Казахстана Даурен Абаев, отвечая на вопросы журналистов об отсутствии доступа к социальным сетям и многим интернет-сайтам изданий 9 мая, сказал: «Министерство информации и общественного развития не отвечает за связь. [Это] не входит в функциональные обязанности. То есть я сейчас не смогу прокомментировать в должной мере. Но, действительно, как провайдеры сказали, что были технические неполадки, наверное, надо вопрос адресовать им и уточнить, какого рода технические неполадки были».

15 мая министр цифрового развития, оборонной и аэрокосмической промышленности Казахстана Аскар Жумагалиев в кулуарах Мажилиса пообещал журналистам проверить информацию о блокировках в праздничные дни доступа к сети Интернет: «Мы посмотрим, мы технически все вопросы проверим. Потому что вот сейчас запрос поступил. До этого никаких запросов не было. Запросов не было. От вас поступил запрос. Мы проверим».

Министр подчеркнул, что в настоящее время интернет работает. 

На вопрос журналистов, будут ли такие проблемы в день выбора президента РК, А. Жумагалиев ответил: «Мы будем делать все, и в целом, чтобы качественный интернет был для всех граждан и юридических лиц».

Май, 17

Специальный докладчик Организации Объединенных Наций (ООН) по вопросам поощрения и защиты прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом Фионнула Ни Аолэйн на пресс-конференции в Нур-Султане выразила обеспокоенность «широкомасштабными блокировками» интернета в Казахстане. Она, в частности, сказала, что члены ее команды «лично засвидетельствовали» проблемы с доступом в интернет. 

«Массовой блокировке были подвергнуты целые сайты, целые стрим-сервисы. Значит, здесь возникают проблемы соблюдения принципа соразмерности. Кроме того, как мы понимаем, все эти шаги оправдываются необходимостью обеспечивать безопасность. Свобода собраний, свобода выражения мнений защищаются международным сообществом. Меня глубоко беспокоит, когда соображения безопасности используются как предлог для того, чтобы ограничить реализацию этих вполне законных прав», - сказала Фионнула Ни Аолэйн. 

3. Воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ

Май, 07

Гульбахор Хасанова, «Русское радио Азия» (г. Алматы)
Ведущая «Русского радио Азия» Гульбахор Хасанова со съёмочной группой приехала записать синхроны с участниками авторского вечера известного казахстанского композитора Ерекеша Шакеева, проходившего во Дворце Республики в Алматы. 

Однако молодой человек на охране (он отказался представиться) отказался пускать журналистов за кулисы. О запрете сотрудников охраны Гульбахор Хасанова написала в своем инстаграме.

Позже она рассказала представителю фонда «Әділ сөз», что ей сказали «сейчас начнётся бардак, покиньте помещение». 

Май, 16

NUR.KZ (г. Алматы)

СМИ г. Алматы

Журналисты информационного портала NUR.KZ отправились в Карасайский район на полигон, где тушили возникший ночью пожар. Как сообщают корреспонденты, охрана полигона не пропустила представителей СМИ на территорию, угрожая собаками и оружием.

Мужчина, представившийся начальником охраны «Вольдемаром Вольдемаровичем Вольдемаровым», препятствовал съемкам, вставал перед камерами и пытался выгнать журналистов с близлежащей территории. При этом он вел себя откровенно по-хамски, отвечал на возмущения журналистов: ««Там нет пожара, там группа AC/DC выступает, дыма пустила, не рассчитала, у вас билетов нет, вот вас и не пускают», «на концерте группы AC/DC пострадавших нет» и т.п.
Май

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Управление собственной безопасности Акмолинской области не выявило превышения полномочии со стороны сержантов, пытавшихся провести наружный досмотр журналиста.

Напомним, 14 марта собственный корреспондент «Экспресс К» Н. Баймулдин пришел по приглашению на круглый стол в департамент охраны общественного здоровья Акмолинской области. Сотрудники службы охраны сержанты полиции  заявили, что надо пройти наружный досмотр, но корреспондент отказался выворачивать карманы. После журналист хотел уйти, но полицейские его не выпускали до приезда офицеров полиции. 

Журналист написал заявление в прокуратуру Акмолинской области на противоправные действия полиции. Надзорное ведомство направило обращение в управление собственной безопасности (УСБ) департамента полиции.

Как сообщил корреспонденту сотрудник УСБ, который проводил служебную проверку, двое патрульных были поставлены в департамент охраны общественного здоровья в тот день в первый раз, ранее они там не дежурили. Несмотря на то, что доводы журналиста были подтверждены данными опроса заместителя руководителя департамента охраны общественного здоровья А. Мусиной, УСБ все же пришло к заключению, что сержанты действовали в рамках инструкции. 
Стоит отметить, что материалы проверки так и не были предоставлены заявителю - собкору «Экспресс К».

- Нарушения налицо. Во-первых, мне так и не показали, на каком правовом основании полицейские собирались провести наружный досмотр. Во-вторых, материалы проверки УСБ также не предоставили. В-третьих, как выявила служебная проверка, полицейские-мужчины проводили осмотр женщин, что запрещено правилами. В-четвертых, наружный досмотр граждан проводится с участием понятых или с проведением видеофиксации. В-пятых, прибывший по вызову не представившийся офицер запретил мне проносить смартфон, - высказал свое мнение Н. Баймулдин.
4. Угрозы журналистам

Май, 17

Георгий Говоров, «Наша Газета»
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров утром 17 мая по дороге на работу заинтересовался агитационными автомобилями (микроавтобусами), припаркованными на стоянке возле здания областного филиала партии «Нур Отан». Когда он подошел к офису, чтобы сфотографировать их, стоявший на лестнице, ведущей в здание, мужчина стал угрожать корреспонденту. Мужчина заявил, что это частная территория (хотя журналист находился на улице), что съемка автомобилей - это нарушение Закона «О выборах» и создание помех для предвыборной кампании. 

Говоров представился, сообщив, что он работает в «Нашей Газете». Но мужчина, обещая показать удостоверение, которое он так и не показал, продолжал угрожать журналисту. В итоге он заявил, что знает Говорова по учебе в Костанайском госуниверситете и пригрозил: «Если фотографии будут опубликованы, я до тебя доберусь!».

Говоров сфотографировал мужчину. Его коллеги опознали в этом человеке пенсионера Михаила Дауенова, генерал-майора КНБ в отставке, руководителя филиала гражданского движения «За правовой Казахстан», почётного сотрудника КНБ РК, почётного работника просвещения МОН РК, почетного гражданина Костаная.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Май, 08 

Марина Низовкина, информационный сайт Vera.kz (г. Шымкент) 

В специализированном суде по уголовным делам г. Шымкента 8 мая вынесли приговор по изнасилованию девочки в поселке Тогус. На оглашении присутствовала редактор информационного сайта Vera.kz Марина Низовкина. 

Судья, рассматривающий данное дело, запретил журналисту снимать и фотографировать его, адвоката обвиняемого и мать насильника. 

Адвокат потерпевшей стороны была этим крайне недовольна и заявляла, что такие приговоры являются публичными, поэтому нельзя запрещать снимать даже насильников. Но судья настоял на своем.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 02

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

Редакция Азаттыка обратилась в пресс-службу полиции г. Нур-Султана по поводу задержания репортера радио Сании Тойкен вечером 1-го мая. Репортер была задержана вечером в отделении полиции района Байконур, куда она направилась по просьбе родственников задержанных на первомайских несанкционированных митингах. Пресс-секретарь полиции г. Нур-Султана Софья Кылышбекова сказала, что все комментарии о событиях 1 мая следует адресовать в пресс-службу МВД.

Май, 02

«Городская неделя» (г. Павлодар)
2 мая корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов направил в пресс-службу акима города Павлодара запрос с просьбой сообщить о причинах корректировки генплана города Павлодара в 2018 году, в результате которой городской сквер Денсаулык был переведен из рекреационной зоны в земли культурно-деловой застройки и в последующем продан с аукциона Forte Bank. Ответ на свой запрос журналист не получил.
Май, 02

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 19 апреля отправил запрос руководителю управления образования Костанайской области Василию Цмбалюку с просьбой ответить на вопросы жительницы Костаная о работе подготовительных групп в детских садах. Автор письма сообщала, что «в этом году уже в третий раз меняются приказы на разрешение или запрет по вопросу размещения детей в подготовительных группах при детских садах». 

Журналист спрашивал, действуют ли сейчас подготовительные группы в детских садах, планируется ли продолжить их работу в следующем году, сколько детей размещены в подготовительных группах при детских садах в Костанае и Костанайской области и другие. В установленный законом срок ответ предоставлен не был.
Май, 04

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г.Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша газета» Георгий Говоров 22 апреля отправил запрос акиму Костанайского района Виктору Радченко с просьбой  ответить на вопросы, возникшие после схода жителей Александровского сельского округа. На этом сходе сельчане заявили, что они могут остаться без пастбищ из-за того, что земля общей площадью 361 га была передана решением акима Костанайского района в аренду предпринимателю под реализацию инвестпроекта. Кроме того, есть проблемы с организацией водопоя, так как частные арендодатели не пропускает через свои огороды животных. 

Журналист спрашивал, где и сколько земель арендует этот предприниматель в Костанайском районе, как формулируется инвестпроект, под который выделили землю, как планируется решить проблему нехватки земель для выпаса скота, есть ли конкретные сроки, сколько должно быть скотопрогонных путей для водопоя, как организован этот процесс и что будет сделано для решения проблемы.

В установленный законом срок ответ из акимата предоставлен не был.
Май, 08

Стас Киселёв, «Время» (г. Костанай)
Собкор газеты «Время» Стас Киселёв обратился с запросом к директору ФК «Тобол» Николаю Панину по поводу слухов о причинах отравления двух игроков костанайской команды. Согласно информации, поступившей журналисту от читателей, футболистов якобы прокапали каким-то витаминным коктейлем после матча.

8 мая Н. Панин прислал ответ, в котором дал информацию о состоянии здоровья отравившихся футболистов. Вопросы о качестве работы и безвредности применяемых штатным врачебным персоналом медпрепаратов Панин оставил без ответа.

Май, 08 

Александра Кондратова, «Неделя СК» (г. Петропавловск)
Корреспондент газеты «Неделя СК» Александра Кондратова обратилась в управление образования Северо-Казастанской области с запросом, касающимся игры подростков «Пропади на 48 часов». Это опасная детская игра, которая поощряет детей возрасте до 14 лет уходить из дома и прятаться от близких и родителей на несколько дней. Журналист хотела узнать, насколько эта проблема актуальна для нашего региона. И если актуальна, какую профилактику проводит управление образования. До конца мая ответ получен не был.
Май, 09

Радио Азаттык (г. Алматы)

Корреспондентам Азаттыка не удалось получить комментарии в министерстве информации и общественного развития, Комитете национальной безопасности и компании «Казахтелеком» (провайдер связи) относительно блокировок. 9 мая ряд сайтов казахстанских СМИ (в том числе и Азаттыка) и мессенджеры были недоступны для казахстанских пользователей.
Май, 13

«1 канал Евразия» (Павлодарская область)
Корреспондент телеканала «1 канал Евразия» Даурен Хаиргельдин готовил новостной сюжет о конфликте жильцов одной из павлодарских многоэтажек с частным застройщиком. Людей возмутило то, что предприниматель в их дворе начал строить магазин и перенес мешавшие ему инженерные коммуникации. 
13 мая журналист обратился в акимат города Павлодара с просьбой разъяснить на видеокамеру законность действий застройщика и имел ли тот разрешение на строительство и перенос коммуникаций. Ни требуемого спикера, ни даже письменного ответа на свое обращение журналист не получил.   
Май, 16

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Журналист ATPress.kz Лев Гузиков обратился в пресс-службу департамента полиции (ДП) Атырауской области по поводу распространенной в соцсетях жалобе предпринимателя Зураба Бобохидзе на якобы имевшие место незаконные действия со стороны сотрудников полиции. Пресс-секретарь ДП Назымгуль Кайсагалиева, пообещав предоставить информацию, впоследствии в этом отказала. Мотивировка отказа - визит комиссии из МВД, которая проводит служебное расследование в отношении начальника ДП генерал-майора Аяна Дусембаева.  

В итоге за получением информации редакция обратилась с письменным запросом на имя А. Дуйсембаева. В запросе также поясняется неправомерность отказа в предоставлении информации на вышеизложенном основании, поскольку, в частности, приезд комиссии не связан с жалобой предпринимателя.
Май, 20

РТРК «Казахстан» (г. Караганда)

9 апреля Республиканская телерадиокорпорация «Казахстан» (г. Караганда) направила на имя и.о. руководителя отдела образования города Р.А. Кенешовой информационный запрос. Запрос касался постановления «Об утверждении государственного образовательного заказа на среднее образование», а именно  - финансирования частных школ. 

Запрос был отправлен по факсу в приемную отдела образования, факс принял секретарь. По состоянию на  20 мая ответ на свой запрос ТРК «Казахстан» так и не получила.
Май, 21 

Ольга Воронько, «Время» (Павлодарская область)
Корреспондент газеты «Время» Ольга Воронько в апреле дважды направляла в акимат города Павлодара запросы с просьбой предоставить данные за 2017 и 2018 годы по сносу деревьев и компенсационным высадкам новых саженцев с указанием точных адресов и оба раза получала ответы не по существу заданных вопросов. 
После этого журналист опубликовала статью, в которой сообщила о нежелании акимата предоставлять требуемую информацию и публично со страниц газеты потребовала сообщить данные о сносе деревьев и назвать адреса компенсационных посадок. Однако акимат города не ответил на публичное обращение журналиста. 
Тогда Ольга Воронько 30 апреля направила четвертый запрос и на публичной встрече в акимате напомнила о нем акиму города Ануару Кумпекееву. В итоге ответ был дан 21 мая. В нем руководитель отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара сообщил лишь сведения по сносу деревьев и компенсационным посадкам только за 2018 год, указав, что соответствующую информацию за предшествующие годы предоставить невозможно. Руководитель отдела объяснил это тем, что на этой должности он сам работает недавно, а все сотрудники, занимавшиеся вопросами озеленения, уволены.  

Настойчивые попытки павлодарских журналистов добиться конкретной информации по сносу деревьев и компенсационным посадкам вызваны постоянными скандалами, связанными с точечной застройкой рекреационных зон города Павлодара, в результате чего уничтожаются сотни взрослых деревьев. 
Май, 22

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» (г.Нур-Султан)
ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» 14 мая обратился в Счетный комитет по исполнению республиканского бюджета с запросом по поводу аудиторской проверки деятельности государственных республиканских телеканалов. В ответе член Счетного комитета Рашит Ахметов обосновал отказ в предоставлении данной информации тем, что она относится к информации с ограниченным доступом;

Директор ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» Диана Окремова (Медведникова) 22 мая прокомментировала этот ответ в Facebook’e: 

«Мы попросили счетный комитет предоставить результаты аудиторских проверок государственных СМИ – «Хабара», «Казахстана». В ответ получили фигу. Оказывается, нельзя. При этом никаких обоснований и аргументов, объяснений, почему эта информация недоступна. Аудиторское заключение недоступно, потому что постановление об этом заключении недоступно. Очередной замкнутый круг, который мы пытаемся разорвать».

Май, 24

Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)
Корреспондент газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева 8 апреля направила запрос в министерство сельского хозяйства. Журналиста интересовало нынешнее состояние озера Балхаш, состав воды, животный и растительный мир, проблемы сохранения биоразнообразия. Ответ из минсельхоза пришел спустя семь недель и не на языке обращения.
Май, 31

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 8 мая отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата г. Костаная Алексею Тарасову по поводу ситуации с контейнерами для сбора ртутьсодержащих ламп. Журналист спрашивала, когда будет проведен тендер на обслуживание спецконтейнеров и будет ли в условиях тендера указано, что обслуживающее предприятие обязано чинить замки и запирать контейнеры.

До 31 мая ответ на запрос предоставлен не был.
Май
Factcheck.kz (г. Алматы)

Редактор казахского отдела сайта Factcheck.kz Думан Смаков на своей странице в Facebook’e написал, что их запрос «опять остался без ответов». Запрос касался блокировок в мае.
«Kcell, activ, Beeline KZ, Tele2 Kazakhstan, если мы подадим на вас в суд, что вы будете делать. Наш запрос опять остался без ответа», написал он на своей странице.
2. Нарушение правил аккредитации СМИ и журналистов

Май, 21

«Наша Газета», «Наш Костанай», ИА «Тобол-инфо» (г. Костанай)
16 мая управление внутренней политики акимата Костанайской области запросило в СМИ данные на аккредитацию журналистов для освещения визита президента РК. 20 мая пресс-служба акимата области разослала в СМИ по электронной почте списки аккредитованных журналистов, распределенных по трем направлениям маршрута президента. В их числе было ТОО «СарыаркаАвтоПром», куда аккредитовали корреспондента «Нашей Газеты» Ольгу Лихограй.

Однако утром 21 мая, примерно за 4 часа до указанного пресс-службой облакимата времени отъезда журналистов в ТОО «СарыаркаАвтоПром», в редакцию «Нашей Газеты» позвонила  руководитель отдела по взаимодействию со СМИ  управления внутренний политики области Динара Карымсакова  и сообщила, что Ольгу Лихограй не пустят на этот объект.

- Такое впервые в моей практике, - сообщила Карымсакова Ольге Лихограй в ответ на просьбу объяснить причину отказа в аккредитации. - Кроме журналиста «НГ», на объекты не пустили журналиста ИА «Тобол-инфо» Валерию Вахненко и одного из операторов «Алау». Об этом нам сообщили в пресс-службе президента со ссылкой на СОП (службу охраны президента). Списки проверяла служба охраны президента. Заменить журналиста или оператора, которых не пропустила СОП, можно было только до 10.00 воскресенья, 19 мая. По оператору «Алау» информация поступила рано утром 19 мая, поэтому телеканал смог его заменить на другого оператора. О недопуске Валерии Вахненко мне сообщили 20 мая днем, а лично по вам - вчера, почти в 12 часов ночи.

Пресс-секретарь акима Костанайской области Саят Жусупов подтвердил Ольге Лихограй, что «нескольких представителей СМИ не пустили на объекты» уже после выдачи аккредитации и согласованных списков.

- Такое решение приняла либо служба охраны президента, либо служба государственной охраны, - пояснил Жусупов. - Причины отказа в допуске журналистов на объекты они не объясняют. У нас есть куратор, который этим занимается, но без согласования с ним я не могу дать его номер телефона.

Как отметила Ольга Лихограй в статье по этому поводу, опубликованной на сайте издания 21 мая, "дело не только в том, что несколько представителей СМИ попали в «черный список» СОП. Редакциям двух СМИ не предоставили возможности заменить сотрудников на конкретном объекте и фактически воспрепятствовали журналистской деятельности, что является нарушением Закона «О СМИ». И это на фоне регулярных разговоров высокопоставленных чиновников о свободе слова и открытости власти для народа...»
Позже Ольга Лихограй сообщила в комментариях к этой статьи в "Фейсбуке", что в редакцию пришли два сотрудника СГО (служба государственной охраны), которые пояснили, что службы охраны президента в Казахстане нет уже с 2104 года, а СГО отношения к аккредитации журналистов не имеет - решение об этом принимает пресс-служба президента.

 И поздно вечером в этот же день Саят Жусупов предоставил "НГ" комментарий, пояснив, что произошла непреднамеренная ошибка  - при проведении аккредитации он не учел данные Ольги Лихограй.

- Касательно отказа в аккредитации корреспондента еженедельника «Наша газета» сообщаю, что при проведении аккредитации представителей СМИ к визиту правительственной делегации не учел данные Лихограй Ольги Николаевны, - сообщил он. - Следовательно, данные не были направлены на проверку в органы, ответственные за вопросы безопасности. Соответственно, Лихограй О.Н. проверку не прошла. 

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 15

Константин Гудаускас (г. Алматы)

15 мая в Турскибском районном суде Алматы продолжилось рассмотрение уголовного дела по обвинению в клевете председателя республиканского общественного объединения «Коалиция по вопросам защиты прав заключенных» Константина Гудаускаса.

Поводом стало его интервью, вышедшее в эфире «Первого канала «Евразия» 10 декабря 2018 г. о  том, что в Учреждении ЛА 155/18 КУИС МВД РК сорван отопительный сезон.

Директор филиала РГП на ПХВ «Енбек-Жаугашты» Ж. А. Баймуратов  счел, что руководитель НПО обвинил его в хищении денежных средств в крупном размере. Он просит суд признать Гудаускаса К. виновным в совершении клеветы, назначить ему наказание и взыскать компенсацию морального вреда в размере 10 миллионов тенге.

Сторона обвинения пока не представила суда доказательств вины К. Гудаускаса, который не считает себя виновным в совершении инкриминируемого ему преступлении.

Интересы Гудаускаса К. по гражданскому иску представляет юрист фонда «Адил соз» Тамара Симахина.
Май, 21

Татьяна Токарь, «Актобе Таймс» (г. Актобе)
21 мая суд № 2 Актобе журналиста газеты «Актобе Таймс» Татьяну Токарь невиновной в совершении правонарушения по ч. 2 ст. 130 и ст. 131 УК РК и оправдал за отсутствием в ее действиях состава преступления. 

Напомним, в клевете и оскорблении Татьяну Токарь обвинила осужденная в ноябре 2016 года на 9 лет лишения свободы Ирина Гурко.

Частный обвинитель считает, что журналист в статье «Посадили банду мошенников» («Актобе Таймс» от 11.11.2016 г.) распространила о ней заведомо ложную информацию, а также оскорбила ее, назвав организатором банды. 

Публикация была подготовлена по материалам следствия, открытого судебного процесса и приговора суда.

«Журналист написал свою статью на основе пресс-релизов и информации из зала суда. Его действия не содержат состава преступления. Поэтому суд принял решение оправдать Татьяну Токарь», сказал судья Ербол Абдыкалыков.

Ирина Гурко, находясь в колонии, участвовала в суде посредством видеосвязи. По словам судьи Абдыкалыкова, журналист имеет право обратиться в суд с иском на Ирину Гурко, обвинившую ее в совершении уголовного преступления.
Май, 02

Дильмурат Махаматов (г. Шымкент)

2 мая аль-Фарабийский районный суд Шымкента признал жителя села Жартытобе Сарыагашского района Туркестанской области Дильмурата Махаматова  виновным в разжигании социальной, национальной или религиозной розни (ст. 174 УК РК) и пропаганде терроризма (ст. 256 УК РК). Суд приговорил его к 8 годам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении средней безопасности. Суд лишил Махаматова права на проведение проповедей в религиозных организациях, мечетях и общественных местах. 
В беседе с Азаттыком после оглашения приговора Махаматов заявил, что с выдвинутыми обвинениями не согласен и будет обжаловать судебное решение. Его адвокат Сапарали Абылаев считает, что «в ходе судебного разбирательства никаких доказательств вины Махаматова представлено не было».
– В суде в качестве доказательства были представлены ответы экспертов по религии и аудиозаписи. Когда и кем в Интернете были опубликованы эти записи, неизвестно, – заявил адвокат.
По словам адвоката, его подзащитный придерживается салафитского течения религии: «Однако выдвинутые обвинения не признаёт. Он проводил беседы на религиозные темы с казахстанцами на территории Саудовской Аравии. Но это не означает, что он нарушил законы Казахстана. В суде он продемонстрировал, откуда брал материалы для проповеди. Однако это не учли». 
Май, 16

Житель г. Актобе

Как сообщает корреспондент KAZ.NUR.KZ, аким города Актбое Ильяс Испанов обратился в полицию с заявлением, требуя привлечь к уголовной ответственности за оскорбление представителя власти (ст. 378 УК РК) жителя г. Актобе.
Поводом стал комментарий в Instagram, который актюбинец оставил под постом Испанова. В нем аким города усмотрел оскорбления в свой адрес.

Автор комментария позже извинился перед акимом и пообещал больше так не делать, то Ильяс Испанов извинения не принял: «Я его не прощу. Оставлю это дело в компетенции правоохранительных органов. Пусть другим будет уроком».

Май, 22

Жанболат Мамай (г. Алматы)

22 мая 2019 года  известный журналист Жанболат Мамай в срочном порядке был вызван в службу пробации по месту жительства, где ему  пригрозили лишением свободы за модерирование политических дискуссий на YouTube. 
Напомним, он состоит на учете в службе пробации т.к. в сентябре 2017 года был осужден к трем годам ограничения свободы с запретом заниматься журналистской деятельностью на такой же срок. 
В службе пробации Жанболату официально вынесли предупреждение о нарушении приговора.  Аргументировано это было тем, что заседания клуба «Политон» ведутся в прямом эфире, а записи программы выкладываются в YouTube.

Как пояснил журналист, с апреля 2019 года вместе с Сергеем Дувановым он модерирует дискуссионный клуб «Политон», где с участием известных экспертов, активистов гражданского общества обсуждаются важнейшие вопросы общественно-политической жизни страны. Жанболат ведет дискуссии клуба на казахском языке.

Жанболат Мамай «не согласен с этим решением», о чем, по его словам, он уведомил сотрудников органов исполнения наказания: ««Ведь модерирование заседаний клуба, при этом, не навязывая никому своего мнения, не может являться журналистикой. Но как это бывает, никакие возражения приняты не были, и я был уведомлен, что второе предупреждение повлечет замену ограничения свободы лишением свободы. То есть, арестом и тюрьмой».
Жанболат Мамай сообщил, что вынужден прекратить вести прямые эфиры.

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Май, 02

ТОО «365info» (г. Алматы)

25 февраля Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы принял в производство исковое заявление о защите деловой репутации ТОО «Аврора Констракшн» к ТОО «365 info». 

Поводом стала статья «Чиновники изощряются, чтобы протащить в тендеры «своих» — Ак Жол» (365info.kz, 15.09.2019 г.), подготовленная по материалам фракции партии «Ак Жол» в парламенте и Союза обрабатывающей промышленности. В нем рассказывается о многомиллиардном тендере по строительству трех новых подстанций в Усть-Каменогорске.

ТОО «Аврора Констракшн» - один из победителей тендера.
2 мая от истца поступило заявление об оставлении заявления без рассмотрения. На основании этого суд вынес определение об оставлении иска о защите деловой репутации юридического лица без рассмотрения. 
Май, 14
Ренат Таипов, Татьяна Токарь, «Актобе Таймс» (г. Актобе)

ТОО «FEST» (г. Актобе)

В суде г. Актобе рассматривался иск о возмещении морального вреда бывшего замначальника территориальной инспекции комитета государственной инспекции в агропромышленном комплексе Минсельхоза Ерлана Орынбаева к собственнику газеты «Актобе Таймс» ТОО «FEST», главному редактору Ренату Таипову и заместителю главного редактора Татьяне Токарь.

Поводом стала статья «Клубнично-кулачный скандал начали рассматривать в городском суде» («Актобе Таймс», 21.02.2019 г.), подготовленная с открытого судебного заседания при рассмотрении уголовного дела в отношении Е. Орынбаева. Материал проиллюстрирован фотографией, на которой изображен истец и его адвокат.
Ермек Орынбаев утверждает, что публикация этого снимка  без его разрешения повлекла за собой множество расспросов со стороны родственников, друзей и знакомых, в результате чего он испытывает негативные чувства и ему нанесен моральный вред в размере 1 млн. тенге. 

Ответчики исковые требования не признали.
Суд принял во внимание пп. 1-1 п. 1 ст. 14 закона «О средствах массовой информации», описывающий случаи, когда журналистам не требуется согласие изображаемого лица, а также то, что в публикации содержатся сведения, связанные со служебной деятельностью истца. Кроме того, поскольку истец занимал государственную должность, «а обнародование и использование изображения осуществлялось в связи с публичным интересом к данному лицу, потому суд считает, что согласие на использование изображения Орынбаева Е.К. не требовалось».

14 мая судья Н. Канапия в удовлетворении иска о возмещении морального вреда отказала.  
Май, 15

ИА «Тотал Казахстан» (г. Алматы)

15 мая 2019 г. экономический суд г. Алматы прекратил рассмотрение иска ТОО «NFPharma» к ТОО «TotalMediaQazaqstan».

Поводом для разбирательств стала статья «Как работают фармацевтические перекупщики в Казахстане», опубликованная 21 января на информационном сайте Total.kz. В ней со ссылкой на представителя одной из фармацевтических компаний пишется о нарушении правил организации и проведения закупа лекарственных средств. В качестве примера собеседник редакции приводит ТОО «NFPharma», являющейся официальным представителем зарубежных производителей.

В конце января генеральный директор ТОО «NFPharma» А. Омиржанова обратилась в редакцию информационного агентства с досудебной претензией. В статье «отражены недостоверные сведения, которые порочат деловую репутацию организации», утверждает ТОО.

ТОО «NFPharma» просило «предоставить подтвержденную и полученную законным путем информацию (доказательства), которая подтверждает отсутствие у ТОО «NFPharma» (НФ  Фарма) соответствующего склада, персонала, транспортных средств для доставки товара, финансовых гарантий для тендера и средств для закупа лекарственных средств у производителя» или разместить на портале опровержение, либо предоставить ТОО возможность ответа.

В апреле месяце ТОО «NFPharma» предъявило иск к собственнику Интернет сайта «Total.kz» о признании распространенных сведений не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию. В числе требований – обязать ТОО «TotalMediaQazaqstan» опубликовать опровержение; приостановить и запретить использование доменного имени; указать источник информации.

ТОО «NFPharma» на стадии подготовки дела рассмотрения, после заявленных ходатайств ТОО «TotalMediaQazaqstan», подало заявление о возвращении иска без рассмотрения. Суд удовлетворил ходатайство, иск возвращен истцу без рассмотрения.
Май, 27

Total.kz, «Время» (г. Алматы)
27 мая Ауэзовский районный суд г. Алматы оставил без рассмотрения исковое заявление Мергенбаева Т.С. и Кильтбаевой К.В. к  собственникам интернет-порталов Total.kz, NUR.KZ, газеты «Время», Хамраевой Д.Х. и Максуту Х.К. о защите чести, достоинства и деловой репутации.

Основанием иска послужили публикации годичной давности о тяжбе партнеров обычной микрокредитной организации ТОО «Reliance credit group».

Истцы, в нарушение требований ст. 143 Гражданского кодекса,  не выполнили досудебный порядок урегулирование спора, не предъявили досудебные претензии с требованием  публикации опровержений.

Ответчики на стадии подготовки дела к рассмотрению заявили ходатайства об оставлении иска без рассмотрения из-за не соблюдения обязательного досудебного порядка  урегулирования спора. Суд удовлетворил ходатайство ответчиков, иск возращен истцам без рассмотрения.

Юридическую помощь  собственнику интернет-портала Total.kz в судебном процессе оказала юрист фонда «Адил соз» Симахина Т.Н.

Май, 23
Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Житель Костаная Асылбек Мулдахметов 23 мая обратился с иском в Костанайский городской суд к еженедельнику «Наша Газета» («НГ») и исполняющему обязанности главного редактора издания Тимуру Гафурову о возмещении компенсации морального вреда в размере 3 млн. тенге.
Поводом для иска стала статья корреспондента Дмитрия Петренко «Мне моё лицо никто не вернет», опубликованная в номере «НГ» от 25 октября 2018 года. В статье рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит» И. Борткова винит врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал». 

Вся статья написана на основании слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов. Информация о других потерпевших прозвучала в форме вопроса к директору клиники - то есть журналист попытался проверить сообщения, которые поступили в редакцию. В форме утверждения или факта этой информации в статье нет.
Как отмечается в исковом заявлении, редакция распространила ложные сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию как Мулдахметова, так и ТОО «KAZСТОМ», в котором он работает.

Досудебная претензия в редакцию не поступала.

Май, 17

Татьяна Назарук, Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

В Костанайском городском суде закончилось рассмотрение иска о защите чести и достоинства сотрудника УБОП ДВД области Андрея Болотских к еженедельнику «Наша Газета» и журналистам  Татьяне Назарук и  Ольге Лихограй.

Напомним, А. Болотских считает, что корреспондент издания Татьяна Назарук в статье «Баха очень злой, требует денег» (от 25.10.2018 г.) публично обвинила его в коррупционном преступлении.  Журналист, говорится в иске, написала, что дело Андрея Болотских, «который, согласно данным следствия, тоже оказывал давление на Мукушева и его супругу с целью выбить с них деньги, выделено в отдельное производство», а 15 ноября 2018 года корреспондент Ольга Лихограй в своей статье повторила эту информацию.

Болотских отмечает, что опубликованная информация «имеет недостоверный характер, получена от некомпетентного государственного органа, не имеющего права давать сведения для их дальнейшей печати в СМИ, а также не подтверждается материалами уголовного дела».

Ранее А. Болотских обращался в редакцию с досудебной претензией. 29 ноября 2018 г. в газете вышло  уточнение, что Болотских проходит по делу А. Зайченко только в качестве свидетеля. При этом, отмечает редакция, текст уточнения был согласован с Андреем Болотских и была устная договоренность о том, что конфликт исчерпан. 

В суде представитель истца Жанар Абилова пояснила: Андрея Болотских не устроил шрифт этих публикаций и их расположение в газете. Кроме возмещения морального вреда и расходов по оплате услуг представителя, истец требует опровержения, а также извинений перед всеми полицейскими.

Журналисты с иском не согласны. Статьи были написаны с судебного процесса по обвинению директора ТОО «Костанай  ПромГаз» А. Зайченко в посредничестве в даче взятки бывшему начальнику УБОП ДВД области Б. Дисюкову.

«Все, что написано здесь, было сказано в суде и было услышано мною в суде. Все эти фразы говорила Тамара Мукушева. Практически весь материал был написан с ее слов. В том предложении конкретном я не указала это, потому что в каждом предложении пришлось бы писать «со слов Тамары Мукушевой», - пояснила Татьяна Назарук.

Как отметила Ольга Лихограй, о том, что Болотских оказывал давление на Сапабека Мукушева и его жену Тамару, пытаясь получить с них деньги, сообщила Тамара Мукушева, которая от своих слов до сих пор не отказывается.

«Все, что можно сделать, чтобы решить этот вопрос миром, мы сделали до того, как нас привели в суд, - отметила  главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова. - Вся его позиция была изложена в материале. Все, что он сказал, было опубликовано в «Нашей Газете».

15 мая судья Бахытгуль Канкулова удовлетворила исковые требования Андрея Болотских частично. Спорные сведения признаны порочащими и не соответствующими действительности и должны быть опровергнуты. За их распространение ответчики должны в солидарном порядке выплатить 300 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда истца, возместить Болотских  по 33333 тенге на оплату услуг представителя и по 11783 тенге за лингвистическую экспертизу.

Журналисты намерены обжаловать решение суда в апелляционной инстанции.
Май, 30

Ольга Колоколова, Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)
ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

Как сообщалось, в Костанайском городском суде рассматривается иск о понуждении опубликовать опровержение жителя Костаная Виталия Липокурова к издателю еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс», главного редактора Ольге Колоколовой и корреспонденту Аркадию Денисову.

Напомним, поводом стала статья Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…», поднимающая тему пожаров на дачных участках. И в частности, распределения и расходования взносов и оплаты услуг владельцев дач на примере погорельца садового товарищества (ПКСТ) «Элеваторщик» Александра Крюкова. 

Председатель ПКСТ «Элеваторщик» В. Липокуров считает, что в цитате «Куда же г-н Липокуров девал немалые деньги? Об этом может знать жена сына председателя, работающая в ПКСТ бухгалтером, и сын, тоже пристроенный в обществе и занимающийся, как заявил Крюков, помимо мелких услуг, разборкой брошенных дачных домиков и оград с последующей продажей» содержится ложная информация, порочащая его честь и достоинство. 

В ходе судебного процесса редакция «Нашей Газеты» направила представителю истца адвокату Борису Саяпину текст уточнения для согласования. В ответ адвокат истца написал по ватсап:  «Липокуров согласен на такое опровержение».

При этом пожеланий по поводу полосы, на которой нужно разместить текст в газете, не последовало.

30 мая газета опубликовала «Уточнение» на странице писем следующего содержания: «В статье «Во саду ли, в огороде» автора А. Денисова, вышедшей в газете «Наша Газета» № 1 (875) и в интернет-версии газеты от 31.12.2018 года на сайте  www.ng.kz, допущена неточность:

сын председателя ПКСТ «Элеваторщик» никакого отношения к разборке брошенных дачных домиков с последующей продажей не имеет.

Доставленная А. Денисову Крюковым А. М. информация оказалась недостоверной.

Липокуров Виталий Александрович не занимался разборкой брошенных дачных домиков и оград с последующей продажей».

Май, 21

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

ТОО «Журналистская инициатива», ТОО «Пресс-Неделя» (г. Уральск)

21 мая апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Уральска о частичном удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда бывшей заведующей отделом государственно-правовой работы акимата Уральска Лилии Исмаилбаевой к собственнику газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива», издателю газеты «ТОО «Пресс-Неделя» и журналисту Лукпану Ахмедьярову.

Напомним, поводом для разбирательств стала статья «Дорогие земляки»  («Уральская неделя», 27.06.2018 г.). Истец утверждает: сведения, распространенные в публикации о том, что она «сама выдавала, продала земельные участки, и все участки были получены с ее помощью», не соответствуют действительности, порочат ее честь, достоинство и деловую репутацию.

Л. Исмаилбекова просила суд признать сведения из 4 фрагментов статьи не соответствующими действительности и порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 

19 февраля суд первой инстанции удовлетворил требования Исмаилбековой частично. Ответчики должны опровергнуть не соответствующие действительности, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию истца сведения, распространенные в трех фрагментах публикации и возместить нанесенный моральный вред в размере 100 тысяч тенге. 

Май, 27

Лев Тараков, Ольга Воронько, «Время» (Павлодарская область)

Данияр Алиев, РГУ «Департамент экологии по Павлодарской области» 
27 мая Павлодарский областной суд оставил без изменения решение суда первой инстанции, вынесенное 12 марта по иску о защите деловой репутации АО «Каражыра» к главному редактору газеты «Время» Льву Таракову, корреспонденту Ольге Воронько, 
Напомним, претензии угледобывающей компании вызвала опубликованная 22 февраля 2018 года в газете «Время» и 28 февраля на сайте издания статья О. Воронько «Баня по-черному». В ней автор процитировал выдержки из выступления  руководителя департамента экологии по Павлодарской области Данияра Алиева на брифинге с участием павлодарских журналистов, в котором тот негативно высказался о качестве каражыринского угля. 

В частности, истец посчитал, что в цитате из выступления чиновника: «Из банной трубы, расположенной по  адресу: г. Павлодар, ул. Камзина, 132, шел черный дым с запахом масла, - это заслуга именно каражыринского угля. Каражыринский уголь высокосернистый и высокозольный. Именно этот уголь является одной из причин появления в павлодарском воздухе сероводорода», - содержатся не соответствующие действительности, порочащие АО сведения. В качестве аргумента компания сослалась на результаты проверок департамента экологии Восточно-Казахстанской области различных предприятий, использующих для производства тепловой энергии уголь каражыринского месторождения. Во всех проведенных замерах сероводород в промышленных выбросах отсутствовал.

АО «Каражыра» просило суд обязать ответчиков опубликовать опровержение и возместить понесенные судебные издержки в размере 116122 тенге.

В марте Павлодарский городской суд отказал АО в удовлетворении исковых требований. 
2.2. Досудебные претензии

Май, 17 

Издательство «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)
Евгений Шаламов, «Неделя СК» (г. Петропавловск)
ИП «Новая вода» (Холявский Алексей) обратился в ТОО «Издательство «Северный Казахстан», газету  «Неделя СК»,  шеф-редактору Елене Бережной с претензией на статью журналиста Евгения Шаламова от 8 апреля 2019 года «Фильтр очистит… ваш кошелек».  
Спор вызвала фраза «В Петропавловске активизировались мошенники, которые под видом сотрудников «Кызылжар су» предлагают за кругленькую сумму купить фильтры для очистки воды», которая, по мнению автора письма, «не соответствует действительности и по своей сути фактически является обвинением ИП «Новая вода» и его сотрудников в мошенничестве.
В своей претензии  А. Холявский сообщил, что два его клиента после публикации в «Неделе СК» потребовали вернуть деньги, и оборудование по очистке воды, установленное 8.04.2019 года, было демонтировано. 

Холявский считает: опубликование недостоверной информации повлекло моральный и материальный вред. Он потребовал опубликовать опровержение, возместить моральный вред в сумме 100 000 тенге и материальный ущерб в сумме 99600 тенге. 

Редакция в опровержении отказала, так как статья была написана на основании сообщения Департамента полиции Петропавловска.  
Май, 24
Александра Алехова, 365info.kz (г. Алматы)
20 мая на сайте 365info.kz опубликована статья Александры Алеховой «В больницу Алматы после госзакупок попал контрафактный антисептик». 
Через несколько дней редакция сайта получила две досудебные претензии от Валентины Бодровой. 
В первой В. Бодрова утверждает, что в статье распространены сведения, затрагивающие личную и семейную тайну, опубликованные без ее согласия.
Претензии касаются следующего фрагмента публикации: «Мы попытались выяснить, что это за ИП «Дезэфект», которое распространяет в больницы фальсифицированные антисептики. Интернет-поисковик вывел нас на некое ТОО «Гиппократ». Оба эти предприятия аффилированы между собой. Руководят ими мама и дочь Бодровы — Валентина и Дарья. Расположены по одному адресу. По этому же адресу находятся еще фирмы, за которыми все также стоит семья Бодровых. У всех юрлиц схожие виды деятельности.

Например, ТОО «Гиппократ» имеет несколько лицензий, в том числе на дачу санитарно-эпидемиологических заключений.

Что с точки зрения случая поставки в больницу контрафакта как минимум вызывает настороженность. Кроме того, это же ТОО вправе регистрировать продукты детского питания, пищевые БАДы и так далее».
Валентина Бодрова указывает, что неразглашение родственных связей ее и Бодровой Дарьи ни в каких общедоступных источниках говорит об их намерении хранить данные сведения в рамках семейной тайны. Редакция, обнародовав эти сведения, нарушила их «право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства». 
В. Бодрова требует немедленно удалить касающуюся ее и ее семьи информацию из статьи, возместить причиненные убытки и моральный вред в размере 200 тысяч тенге.

В противном случае автор претензии оставляет за собой право обратиться в суд. 

Вторая - претензия о защите деловой репутации подана в редакцию по тому же фрагменту статьи и касается деятельности ТОО «Гиппократ». 
Генеральный директор ТОО «Юридическая компания «Muratov Partners» Г. Ущалова, представляющая интересы ТОО «Гиппократ» (генеральный директор Валентина Бодрова), утверждает: сведения о том, что «Гиппократ» имеет лицензию на дачу санитарно- эпидемиологических заключений и регистрацию детского питания являются недостоверными и заведомо ложными.
ТОО требует «немедленно удалить статью и опровергнуть сведения в части затрагивающем деловую репутацию ТОО «Гиппократ» с принесением соответствующих извинений», предоставить «Гиппократу» право на публикацию бесплатного ответа, возместить предприятию убытки в размере 300 тысяч тенге.

В противном случае ТОО оставляет за собой право обратиться в правоохранительные органы «для регистрации дела по п. 2 ст. 130 Уголовного кодекса РК «Клевета» и в суд «за восстановлением своих нарушенных прав и законных интересов». 

3. Преследование в административном порядке

Май, 06
Светлана Глушкова, «Настоящее время» (г. Астана)

6 мая суд г. Астаны оставил без изменения постановление специализированного межрайонного административного суда г. Астаны от 2 апреля 2019 г., согласно которому корреспондент радио Азаттык и канала «Настоящее время» Светлана Глушкова признана виновной в совершении правонарушений по ч. 1 ст. 73-2 («Побои») и по ч. 1 ст. 653 («Проявление неуважения к суду»).

По обвинению в побоях журналист оштрафована на 10 МРП с применением 30% скидки (8838 тенге) в доход государства.  По второму обвинению журналист подвергнута взысканию в виде предупреждения.

Напомним, в «побоях» журналиста обвинила волонтер КГУ «Астана жастары» Гульнар Турарбекова. Якобы это произошло 22 марта возле рынка «Шапагат» в Астане, когда Светлана Глушкова освещала задержания граждан, не согласных с переименованием столицы в Нур-Султан.

Светлана Глушкова рассказывала, что в тот день во время прямого эфира неизвестные всячески препятствовали работе, закрывали камеру руками, толкали журналистов. Среди них была Турарбекова. 
31 марта, когда Светлана возвращалась из командировки, в аэропорту Нур-Султана  ее задержали восемь полицейских, требуя подписать протокол. Журналист отказалась совершать какие-либо действия до приезда своего адвоката. Приехавший по срочному звонку Глушковой адвокат Бауржан Азанов нашел в протоколе и действиях полицейских несколько процессуальных нарушений, по поводу которых позднее обратился в суд, но ему отказали в его требованиях.

6 мая апелляционная коллегия также отказала адвокату в удовлетворении его жалобы о признании незаконными действий должного лица и отмене протокола об административном правонарушении. 
Май, 16

Суинбике Сулейменова (г. Алматы)

Как сообщалось, 21 апреля в Алматы во время марафона полицейские задержали нескольких активистов, которые вдоль трассы повесили баннер с надписью «От правды не убежишь. У меня есть выбор». Был составлен протокол, согласно которому активисты нарушили законодательство о митингах. 
21 апреля тех, кто держал баннер – Асию Тулесову и Бейбарыса Толымбекова суд поместил под административный арест сроком на 15 суток.

Тех, кто фотографировал баннер – Айдоса и Айгуль Нурболатовых, Суинбике Сулейменову 22 апреля суд тоже признал виновными в нарушении порядка проведения мирных собраний (ст. 488, ч. 1 КоАП РК) и оштрафовал на 20 МРП (1МРП = 2525 тг.) каждого.

По словам Разии Нурмышевой, адвоката Сулейменовой, суд учел беременность ее подзащитной и снизил сумму штрафа на 30 процентов. 

Суинбике Сулейменова обратилась в апелляционную инстанцию на постановление административного суда.

16 мая Алматинский городской суд оставил постановление без изменения.
Май, 13

«Твой шанс» (г. Костанай)
В редакцию областной рекламно-информационной газеты «Твой шанс» 6 мая пришло письмо от заместителя председателя Комитета информации Министерства информации и общественного развития РК Михаила Комиссарова, датированное 27 апреля. В письме сообщается о допущенных изданием нарушениях законодательства в период с 1 марта по 31 марта 2109 года. А именно - Закона РК «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 2 июля 2018 года № 169-VІ ЗРК.

Как отмечается в письме, знак возрастной категории для печатных периодических изданий обозначается в ромбе, указывается на первой полосе издания и соответствует самой старшей возрастной категории информационной продукции, распространяемой в данном выпуске печатного периодического издания. При этом Комитет информации ссылается на Приказ министра информации и коммуникаций РК от 27 декабря 2018 года.

Комиссаров просит предоставить информацию о принятых мерах в речение 10 дней с момента получения данного уведомления.

13 мая директор ТОО «Твой шанс» Сергей Миролюбов направил ответ в Комитет информации Министерства информации и общественного развития РК. 

Как отмечается в ответе, в п.п. 5 ч. 2 ст. 15 Закона РК от 2 июля 2018 года № 169-VІ ЗРК «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» сказано, что распространение информационной продукции без знака возрастной категории на территории Республики Казахстан не допускается, за исключением рекламы. Знак возрастной категории может наноситься на перечисленную в части первой настоящего пункта информационную продукцию или указываться  на ней на добровольной  основе.

Газета «Твой шанс» является рекламным изданием, это газета бесплатных объявлений, на рекламу требование о знаке возрастной категории не распространяется. Но в то же время в редакции обсуждается вопрос о размещении знака возрастной категории  на добровольной  основе.  
В связи с этим редакция обратилась МИОР РК за разъяснением.

Как сообщается в ответе вице-министра информации и общественного согласия РК Нургуль Мауберлиновой, в соответствии с подпунктом 1) статьи 1 Закона РК «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»,  информационная продукция – это продукция средств массовой информации, а также иная аудиовизуальная и (или) печатная продукция, предназначенные для неограниченного круга лиц. В этой связи исключение распространяется только на саму рекламу и не распространяется на периодические печатные издания, в том числе, содержащие рекламу. Таким образом,  в целях соблюдения законодательства Республики Казахстан, газете «Твой шанс»  необходимо указывать знак возрастной категории согласно Требованиям к знаку возрастной категории, утвержденных Приказом Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан № 551 от 27 декабря 2018 года.
3.1. Обвинение в нарушении законодательства о выборах

8 мая Генеральная прокуратура на своем сайте опубликовала пресс-релиз, в котором «разъяснила порядок проведения опроса по выборам».

Отмечая, что нарушений со стороны избиркомов или госорганов не допущено, прокуратура сообщает: выявлены факты проведения в Интернете онлайн-опросов общественного мнения и опубликование их результатов без соблюдения требований пункта 9 статьи 28 Конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан» (далее – Конституционный закон), по которым принимаются предусмотренные законом меры.

13 мая член Центральной избирательной комиссии (ЦИК) РК Зауреш Баймолдина, разъясняя журналистам освещение избирательной кампании в СМИ, заявила, что блогеры также должны предоставлять равные возможности для агитации всем кандидатам в президенты РК.

«Речь идет о том, что блогер должен предоставить равные возможности всем кандидатам. Любое СМИ обязано предоставлять равные возможности. Скажем, если он хочет опубликовать о каком-либо из кандидатов, то такую же возможность он должен предоставить и другим кандидатам. Но это не означает, что все кандидаты этим воспользуются, так ведь? Главное, чтобы средство массовой информации объявило об этом: на каких условиях, в каком объеме и так далее будет предоставляться информация в пользу того или иного (кандидата), то есть как будет проводиться агитация», - пояснила Зауреш Баймолдина.

И.о. руководителя аппарата ЦИК РК А. Щегорцова в ответе на запрос ОФ «Северо-Казахстанского правового медиа-центра» о статусе блогера сообщила, цитируем:

«Блог также может являться интернет-СМИ. 

Блог, посредством которого распространяется (1) публично массовая информация, т.е. (2) сообщения и материалы, предназначенные для неограниченного круга лиц, причем (3) периодически или непрерывно, подпадает под правовое регулирование СМИ.

Если отсутствует хотя бы один из трех указанных выше признаков, то блог не является СМИ.

Иными словами, именно на интернет-СМИ распространяются нормы, предусмотренные статьями 27 и 28 КЗ (…)». 

В своем ответе и.о. руководителя ЦИК ссылается на ст. 27 и 28 Конституционного закона РК «О выборах в Республике Казахстан», п/п. 4) ст. 1, п. 1 ст. 10 Закона «О средствах массовой информации».

Юрист международного фонда «Адил соз» Тамара Симахина объясняет: «Основная опасность для пользователей соцсетей заключается в запутанных нормах действующего законодательства, используя которые в одном случае мы можем уверенно обосновать, что пользователь соцсети не является СМИ, а в другом, что любой аккаунт – это СМИ.

Для СМИ установлено довольно много ограничений в предвыборный период. Если учесть сегодняшнюю обстановку в области свободы выражения мнения в Казахстане, есть риск быть привлечённым как минимум к административной ответственности».

14 мая министр информации и общественного развития Даурен Абаев прокомментировал заявление Зауреш  Баймолдиной.
«В Казахстане законодательно закрепленного понятия "блогер" нет. Любой гражданин имеет право выразить в той или иной степени свою гражданскую позицию. Если же это будет признано агитацией со стороны отдельных граждан, то они могут войти в общественный штаб любого из кандидатов и на законных основаниях агитировать. Здесь я не вижу никакой проблемы», - сказал Абаев, отвечая на вопросы журналистов в кулуарах после заседания правительства.

Май, 8, 14

ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)
Талгат Салыков (г. Алматы)

За нарушение законодательства о выборах оштрафован интернет-сайт Nur.kz.

Административное производство было возбуждено по ст. 120 ч. 3 КоАП РК (Нарушение условий проведения опроса общественного мнения, связанного с выборами без соблюдения требований выборного законодательства).
Министерство информации и общественного развития при мониторинге информпространства на предмет распространения противоправного контента обнаружило на сайте информационного портала опрос общественного мнения, связанного с выборами. 
Как следует из мотивировочной части административного постановления, опрос проведен в нарушение требований Конституционного закона РК «О выборах в Республике Казахстан»: нет предварительного уведомления ЦИК РК, отсутствует информация, необходимая к опубликованию вместе с опросом (название юридического лица, проводившего опрос, лиц, заказавших и оплативших его, время проведения опроса, метод сбора информации и т.д.).
ТОО «Internet Portal Nur» привлечен к административной ответственности  за нарушение условий проведения опроса. На интернет-портал наложен штраф в размере 75750 тенге в доход государства.

14 мая по этой же статье и тем же основаниям привлечен к административной ответственности алматинец Талгат Салыков. За нарушение ст. 120 ч. 3 КоАП РК он оштрафован на 37875 тенге.

Талгат Салыков на своей странице «ВКонтакте» опубликовал опрос по предстоящим выборам. В суде он вину не признал, пояснив, что просто хотел выяснить мнение своих друзей.
23 мая Генеральная прокуратура сообщила, что к административной ответственности привлечен также житель Алматинской области за проведенный опрос в Facebook’e. Он также оштрафован. 

Май, 30
ТОО «Издательский дом «Эксклюзив» (г. Алматы)

28 мая заместитель прокурора г. Алматы Б. Адамов возбудил производство об административном правонарушении по ч. 3 ст. 120 КоАП РК в отношении ТОО «Издательский дом «Эксклюзив».
Директор ТОО К. Еженова вину не признала, пояснив, что «Эксклюзив» стал жертвой юридической коллизии. 5 мая на канале YouTube был проведен «псевдоопрос», который является одним из методов социологического исследования и проводился бесплатно. Участниками его были их читатели, поэтому редакция не должна была ставить в известность ЦИК, никаких последствий не было. Результаты были опубликованы на сайте интернет-портала www.exclusive.kz, общее количество опрошенных составило 120 человек.  К. Еженова просила освободить издательский дом от ответственности по малозначительности совершенного правонарушения.
Прокурор Медеуского района поддержал постановление Б. Адамова, сообщив, что в нарушение п. 9 ст. 28 закона «О выборах в Республике Казахстан» «Эксклюзив» при проведении опроса общественного мнения своевременно не уведомил центризбирком в письменном виде. 

ТОО «Издательский дом «Эксклюзив» признано виновным в  совершении  административного правонарушения. На ТОО наложено взыскание в видео штрафа в размере 30 МРП (75750 тенге) в доход государства. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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