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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Май 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2016 года. 

Среди сообщений: 
- Журналист Гузяль Байдалинова осуждена на полтора года лишения свободы.

- Профессиональные права более 55 журналистов, освещавших события 21 мая, были нарушены полицейскими. 

- Дела председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева переквалифицированы на другие статьи Уголовного кодекса.
- Павлодарский журналист Александр Баранов и шымкенский журналист Асет Ассанди признаны невиновными в распространении клеветы. 
- Созданное Министерство информации и коммуникаций РК будет мониторить информационное пространство страны, включая социальные сети, чтобы быстро выявлять и реагировать на острые проблемы. 
В мае вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 3.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 39 обвинений в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 5  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 6 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в вымогательстве – 1 (переходящие данные. Я. Голышкин).

- 38 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе-мае суды первой инстанции закончили рассмотрение 30 гражданских дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 640  млн. 560 тыс. 1 тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Май, 06

Указом Президента РК от 6 мая № 253 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления Республики Казахстан» создано Министерство информации и коммуникаций РК с передачей ему функций и полномочий Министерства по инвестициям и развитию РК в сфере информации, информатизации и связи. 

Создать новое министерство Н. Назарбаев поручил 5 мая в ходе совещания в Акорде, на котором обсуждались вопросы, в том числе, и информационной политики. 
Как сообщает пресс-служба Акорды, министерство будет вести мониторинг информационного пространства, включая интернет-ресурсы и социальные сети, чтобы быстро выявлять и реагировать на острые проблемы. Также оно будет изучать общественное мнение, осуществлять анализ и прогноз информационных запросов и ожиданий народа, вырабатывать государственную информационную политику.

Также Президент поручил новому министерству координировать и контролировать информационную деятельность государственных органов, изучать эффективность государственного информационного заказа и выделенных государством средств. Ведомство также должно будет привлекать инвестиции и инновации для развития СМИ, повышать качество отечественных информационных продуктов, чтобы обеспечивать безопасность. 

Создание министерства вызвало неоднозначную реакцию как в официальных кругах, так и среди интернет-общественности и правозащитников. 

Многие пользователи соцсетей опасаются, что, контролируя и занимаясь мониторингом даже частных аккаунтов в соцсетях, государство будет ловить «мыслепреступников». Об этом же говорят и правозащитники. 
«Я боюсь, что, как бы ни были официально сформированы положения нового министерства информации и коммуникаций, какие-то внутренние секретные, полусекретные, служебные документы и кадровый состав этого министерства будут способствовать тому, что у нас начнется повальный политический сыск в Интернете — уже другими силами, другим количеством разведчиков, наблюдателей общественного мнения», - считает руководитель фонда «Адил соз» Тамара Калеева.

По словам Калеевой, задача изучения общественного мнения перед министерством, которое существовало и раньше, но много раз реорганизовалось, ставится впервые — и это «не просто так».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Май, 06

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

6 мая Медеуский районный суд № 2 Алматы продлил срок домашнего ареста генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву до 28 июня 2016 г. 

Май, 06

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

Судья Медеуского районного суда № 2 г. Алматы Бауржан Кунчаев продлил срок домашнего ареста  председателя правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаева до 4 месяцев, т.е. до 22 июня 2016 г.
Май, 23

Гузяль Байдалинова (г. Алматы)

Журналист интернет-портала Nakanune.kz  Гузяль Байдалинова с  26.12.2015 г. находилось под стражей.  
23  мая суд приговорил ее к полутора годам лишения свободы за распространение заведомо ложной информации в отношении Казкоммерцбанка с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «НАКАНУНЕ.kz».

Апрель, 30
Сания Тойкен, Радио Азаттык (Мангистауская область)
Радио Азаттык сообщает о том, что репортер Сания Тойкен вечером 29 апреля была задержана полицией у въезда в город Жанаозен, после чего ее в сопровождении полиции доставили в город Актау. В Жанаозен журналист приехала для освещения возможных общественных мероприятий 1 мая.  Свои действия полицейские объяснили тем, что такси, в котором С. Тойкен приехала, возможно, было вовлечено в ДТП в Актау, поэтому водителю вместе с пассажиром нужно туда вернуться. 
В Актау ее доставили в кабинет начальника отдела розыска ДВД города подполковника полиции Саята Досаева, где до пяти утра 30-го апреля задали вопросы как «пассажиру автомобиля, подозреваемого в наезде на человека»​.
Вечером 30 апреля, на автодороге в 45 км от Актау корреспондент Азаттыка второй раз была задержана при попытке попасть в Жанаозен. Полицейские объяснили действия тем, что на нее имеется «ориентировка», так как 30 апреля «она не явилась по вызову следователя» в полицию города Актау. Полицейские потребовали дождаться прибытия их начальства.

Май, 07

Нуртай Лахан, радио Азаттык (г. Алматы)

7 мая в Алматы полиция задержала шестерых человек, находившихся у монумента Независимости в центре города. Гражданские активисты хотели провести акцию - возложение цветов к монументу. Вместе с ними полицейские задержали репортера Азаттыка Нуртай Лахана. 
Ранее гражданские активисты предлагали провести 7 мая в Алматы акцию протеста против изменений в Земельном кодексе, которые предусматривают введение частной собственности на земли сельхозназначения и их длительную аренду иностранцами. Но так как 5 мая президент Казахстана Нурсултан Назарбаев приостановил действие этих поправок, активисты предложили возложить цветы к монументу.
1.1. Задержания журналистов при освещении событий 21 мая 

21 мая в Казахстане гражданские активисты предложили населению провести массовые мирные митинги против введения в действие поправок в Земельный кодекс - о продаже и аренде земли иностранцам. Несмотря на то, что разрешения на акции акиматы не дали, люди вышли на улицы. Чтобы не допустить проведения акций, опасаясь провокаций, силовики всячески препятствовали этому, массово задерживая возможных участников несанкционированных митингов.  

Статья 20 закона РК «О средствах массовой информации» устанавливает: «Журналист имеет право присутствовать по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов и протеста». В нарушение этой нормы закона были задержаны и журналисты, освещавшие события 21 мая.
По данным фонда «Адил соз», 21 мая более 55 журналистов из Астаны, Алматы, Уральска, Атырау, Караганды, Шымкенте и Актобе были задержаны полицией при выполнении профессиональных обязанностей. Кроме того, в Жезказгане журналиста Берика Жагипарова пытались задержать без объяснения причин, когда он выходил из дома. У корреспондента газеты «Время» Мадины Аимбетовой полицейские пытались отобрать диктофон.
АСТАНА

Махмуд Байходжаев, NUR.KZ, Ирина Севостьянова, «Vласть», Анара Бекбасова, «Ratel.kz», Мәди Бекмағанбет, Ержан Амирханов, Радио «Азаттык», Дмитрий Покидаев, ИА «Новости-Казахстан», Юлия Кислицина, «Россия сегодня», Елена Преображенская, «Интерфакс-Казахстан», Светлана Тумакова, «ИТАР-ТАСС», Жумабике Жунусова, «Новая газета» в Казахстане, «ДАТ», журналисты Baq.kz, Серик Ергали
Утром 21 мая в Астане в районе площади у монумента «Байтерек» задержана группа журналистов информационных агентств и различных изданий.

В частности, задержаны шеф бюро аналитического портала Vласть Ирина Севостьянова, корреспондент портала Ratel.kz Анара Бекбасова, журналисты агентств «Интерфакс-Казахстан», «Новости-Казахстан», ИТАР-ТАСС, «Новой газеты - Казахстан» и агентства Россия сегодня.

Сами представители СМИ писали, что находятся в одном из РОВД города, хотя в ДВД столицы факт задержания опровергли. 
В связи с задержанием журналистов министр информации и коммуникаций Даурен Абаев сказал: «Буквально сидя на заседании Земельной комиссии, я узнал о задержании ваших коллег, связался с министром внутренних дел, сейчас идет выяснение всех обстоятельств, мы будем разбираться, в связи с чем их задержали. Он также, в принципе, меня заверил, что, насколько ситуация позволяет, в ближайшее время всех отпустят, вопросов в этом отношении нет».

Позже часть журналистов не только отпустили, но и отвезли обратно к Байтереку. 

Позднее отпустили, но возвращать к Байтереку не стали, вторую группу задержанных журналистов - Анар Бекбасову, Ирину Севостьянову, их коллег из Baq.kz. 

Как сообщила Ирина Севостьянова, на вопрос о причинах задержания полицейские ответили, что их никто не задерживал, просто доставили в участок. Кто и почему доставил, неизвестно. 
Алматы

Ермурат Бапи, «ДАТ – Общественная позиция», Вячеслав Половинко,
 «Новая газета», журналисты газет «Мегаполис» и «Свобода слова», Рамазан Есергепов, ОФ «Журналисты в беде»,  Владимир Третьяков, фотокорреспондент, фрилансер, Жанна Байтелова,
фрилансер, Алькен Кенжебаев,
«Трибуна», Токтарали Танжарык
, «Дала мен кала»,  Артем Миусов
, NUR.KZ, Андрей Свиридов, Андрей Гришин
, КМБПЧиСЗ, Нуртай Лахан, Касым Аманжол, Асылхан Мамашулы, Радио «Азаттык», Рысбек Сарсенбайулы, «Жас Алаш», Гульнар Бажкенова, «Esguire.kz», Роман Егоров, фото-корреспондент, «Время», Жанболат Мамай, «Трибуна – Саяси Аланы» 
Собкор российской «Новой газеты» Вячеслав Половинко был задержан около полудня на площади Республики в Алматы. При задержании он предъявил полицейским свое служебное удостоверение, но стражи порядка на это не прореагировали.

Вместе с ним были задержаны еще около 20 человек, среди них корреспонденты газет «Мегаполис» и «Свобода слова». Все они доставлены в Алмалинское РОВД.

Позже собкор «Новой газеты» сообщил, что его, вместе с другими задержанными перевезли в Турксибское РОВД. Все они содержатся, по его словам, «в клетке», у  журналистов радио «Азаттык» снимают отпечатки пальцев.
УРАЛЬСК

Тамара Еслямова, Рауль Упоров, «Уральская неделя», Санат Урналиев, Радио Азаттык, Олег Великий, ТК «КТК-42», Наталья Глебова, Калия Мустахиева, Медет Медресов, «Мой город», Казбек Куттымуратов, журнал «Дана» 
АТЫРАУ

Мурат Султангалиев, Азамат Майтанов, Лев Гузиков, Марат Такулин, «Ак Жайык», Сания Тойкен, Радио «Азаттык»  
Караганда
Асель Жетписбаева, «Криминальные новости», Елена Ульянкина, «Новый вестник»,  Сергей Перхальский, «Ratel.kz», Ботагоз Омарова, Айман Сагатай, Александр Тиртишец «101kz», Асем Миржекеева, «Новости-Казахстан» 

21 мая в Караганде были задержаны журналисты региональных изданий Асель Жетписбаева, Елена Ульянкина, Сергей Перхальский, Ботагоз Омарова, Айман Сагатай, Александр Тиртишец, Асем Миржекеева. Их повезли в Юго-восточный отдел полиции. Журналистам пришлось вызвать и.о. пресс-секретаря ДВД Карагандинской области Батырхана Смаилова. После процедуры установления личности и проверки документов журналистов  отпустили.
АКТОБЕ

Багдат Асылбек, «Диапазон» 
В Актобе журналиста газеты «Диапазон» Багдата Асылбека задержали полицейские на площади в парке им. Первого Президента. Ему разбили диктофон.

Начальник управления внутренней политики Ербол Нургалиев по телефону сообщил редакции, что задержание корреспондента «Диапазона» - это недоразумение, и пообещал, что сотрудники управления поедут в полицию, журналист будет отпущен.

ШЫМКЕНТ

Дилара Иса, Радио Азаттык

21 мая около 9 утра на автобусной остановке возле дома полицейские насильно усадили репортера Радио Азаттык Дилару Ису в служебную машину и отвезли в УВД Енбекшинского района для беседы с начальством. При этом полицейский представиться отказался. Журналиста отпустили в полдень.
Ранее, 18 мая, репортера Азаттыка вызвали в прокуратуру Енбекшинского района Шымкента, где вручили «предостережение о недопустимости участия в несанкционированной акции» и предупредили об ответственности. При разговоре в прокуратуре у Дилары Исы спрашивали, собирается ли она пойти на митинг, если он состоится. Дилара ответила утвердительно, потому что это входит в ее профессиональные обязанности журналиста. Тем не менее, прокурор вручил Диларе Исе «предостережение» как частному лицу.
В комментарии редакции Радио Азаттык адвокат Гульнар Жуаспаева отметила, что действие прокуратуры противоречит закону и является, по сути, ограничением профессиональной деятельности журналиста. 

Май, 21

Представитель ОБСЕ по свободе прессы Дунья Миятович выступила с заявлением, осуждающим прошедшие в разных городах Казахстана массовые задержания журналистов, которые пришли освещать намечаемые акции протеста. Дунья Миятович призвала власти Казахстана немедленно освободить всех задержанных журналистов.
Представитель ОБСЕ по свободе прессы призвала власти Казахстана прекратить такую практику массового задержания журналистов, которая наносит большой урон свободе прессы и угрожает безопасности журналистов в стране.
Май, 21
Председатель Комитета административной полиции МВД РК Игорь Лепеха на брифинге 21 мая назвал задержания журналистов непреднамеренными и произошедшими по недоразумению: «…сегодня группа граждан попыталась провести и организовать несанкционированный митинг. В связи с этим, нашими сотрудниками они были задержаны, в последующем, после установления их личности и цели их пребывания, они были отпущены. Да, к сожалению, среди них были и журналисты, но я уверен, что это было непреднамеренно. Просто произошло недоразумение. В дальнейшем мы проанализируем действия наших сотрудников и примем меры, чтобы таких инцидентов больше не происходило».
Май, 24

24 мая в Алматы правозащитники провели пресс-конференцию на тему «О нарушениях прав граждан, правозащитников и журналистов при задержаниях 21 мая». Спикерами выступили председатель правления Казахстанского Международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧиСЗ) Евгений Жовтис, президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева, исполнительный директор ОФ «Хартия за права человека» Жемис Турмагамбетова, президент ОФ «Международная правовая инициатива» Айна Шорманбаева. 

Участники конференции заявили о недопустимости временных мер по ограничению прав и свобод граждан 21 мая 2016 года в связи с тем, что в тот день чрезвычайного положения на территории Казахстана или его отдельных районов не вводилось. 

Спикеры сообщили, что 21 мая силовики нарушили не только конституционное право граждан на свободу слова, но и право на мирные собрания, законодательство о порядке прекращения незаконных мирных собраний, закон «О СМИ», статьи административного, гражданского кодексов, право граждан на личную свободу.
Правовой экспресс-комментарий оценке событий правозащитники опубликовали 31 мая на сайте правовой комментарий КМБПЧиСЗ. Он доступен по ссылке http://www.bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/pravovoi_yekspress-kommentarii_sobytii_21_maya_v_kazakhstane.  
Май, 24
Международная журналистская организация «Репортеры без границ» (Reporters Without Borders) выступила с заявлением, в котором осудила задержания журналистов, освещающих события 21 мая. «Задержания происходили во всех регионах страны, что означает, что эти действия были скоординированы, несмотря на то, что министр МВД РК это отрицает», - говорится в сообщении. 

Также в заявлении отмечается, что 20 мая были заблокированы социальные сети и популярные мессенджеры: «Социальные сети Facebook, VКontakte, Twitter и Instagram, а также мессенджеры Viber и WhatsApp перестали функционировать в Казахстане вечером 20 мая». 
Май, 27

27 мая пресс-служба Института Уполномоченного по правам человека в Казахстане распространила сообщение «О ситуации с несанкционированными митингами по земельным вопросам». В нем, в числе прочего, сказано: «Были также подтверждены факты задержания журналистов, недопустимые в соответствии с общепринятыми международно-правовыми стандартами и национальным законодательством. Вместе с тем очевидно, что возникающие спорные вопросы требуют не только объективного и профессионального обсуждения, но и не менее объективного и всестороннего освещения в средствах массовой информации, во избежание негативных последствий».
Май, 27
Министр внутренних дел Калмуханбет Касымов поручил неукоснительно соблюдать права представителей прессы после задержаний журналистов 21 мая, сообщил агентству «Новости-Казахстан» директор департамента государственного языка и информации ведомства Алмас Садубаев: «Министром внутренних дел республики проведено совещание по допущенным недостаткам при пресечении нарушений правопорядка, подготовлены и направлены указания в ДВД о неукоснительном соблюдении прав журналистов, выполняющих свои профессиональные обязанности». 

А. Садубаев обратился к журналистам, освещающим подобные массовые мероприятия, придерживаться определенных правил: «Журналистам, которые освещают массовые акции, следует иметь служебные удостоверения, бейджи и, по возможности, опознавательные знаки прессы: нарукавные повязки, головные уборы, жилеты с надписью "Пресса", "СМИ" для обозначения своего статуса». 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Май, 25

Мурат Султангалиев, «Ак Жайык» (г. Атырау)

21 мая корреспондент газеты «Ак Жайык» Мурат Султангалиев по заданию редакции находился на площади им.Исатая и Махамбета в г. Атырау. Он вел съемку задержания полицейскими около двадцати человек, среди которых оказался пожилой мужчина, который почувствовал себя плохо и просил вызвать «скорую помощь». Несмотря на это, силовики грубо затащили мужчину в автобус и бросили на пол. Этот факт журналист зафиксировал на видеокамеру редакционного мобильного телефона. 

Как сообщает редакция, «руководивший операцией начальник Атырауской городской местной полицейской службы Ерлан Бигамбаев, лично знакомый по долгу службы с журналистом Султангалиевым, приказал подчиненным задержать его. Четверо сотрудников полиции напали на журналиста и, обездвижив его, затащили в автобус, держа за руки и за ноги. Бигамбаев лично, в нарушение действующих норм законодательства, изъял у журналиста без законных на то оснований редакционный мобильный телефон». 
На журналиста был оформлен протокол задержания, сделаны его фото у линейки в анфас и профиль сняты отпечатки пальцев без предъявления каких-либо обвинений. Все видеозаписи и фотоснимки с редакционного мобильного телефона были удалены.

Редакция газеты «Ак Жайык» обратилась к генпрокурору РК Жакипу Асанову и министру МВД Калмуханбету Касымову с требованием возбудить уголовное дело в отношении полицейских по факту воспрепятствования законной деятельности журналиста. 
«Редакция газеты «Ак Жайык» на основании статьи 158 Уголовного кодекса Республики Казахстан («Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста с применением насилия») требует возбуждения уголовного дела по факту безосновательного, незаконного задержания нашего корреспондента Мурата Султангалиева и принудительного привода в ДВД во время выполнения им профессиональных обязанностей», - говорится в открытом письме-заявлении редакции.

Кроме того, редакция потребовала привлечь к уголовной ответственности начальника Атырауской городской местной полицейской службы Ерлана Бигамбаева и сотрудника ДВД Есмурата Кажекенова, «в чьих действиях усматриваются признаки самоуправства и превышения должностных полномочий по отношению к представителю средства массовой информации».

Обращение редакции «Ак Жайык» были направлены генеральному прокурору Республики Казахстан Жакипу Асанову, министру внутренних дел Республики Казахстан Калмуханбету Касымову, министру информации и коммуникаций Республики Казахстан Даурену Абаеву. Копии обращения были направлены прокурору Атырауской области Галымжану Тогизбаеву и начальнику ДВД Атырауской области Арману Джалмуханбетову.

Май, 01

Багдат Асылбек, «Диапазон» (г. Актобе)

Полицейские Актобе и сотрудники стадиона выгнали журналиста «Диапазона» Багдата Асылбека с футбольного матча «Актобе» - «Окжетпес», - сообщает издание. 
Ранее гендиректор футбольного клуба «Актобе» Дмитрий Васильев отказал журналисту в аккредитации. По поводу этого в акимате Актюбинской области сказали, что «выдача аккредитации – не проблема» и пообещали уладить этот вопрос. За две недели вопрос решен не был, из-за чего корреспондент «Диапазона» вынужден был пропустить матч «Актобе» в премьер-лиге с «Иртышом» и Кубке Казахстана с «Жетысу». Но за несколько дней до матча «Актобе» - «Окжетпес» Багдат Асылбек устно договорился с представителями акимата и футбольного клуба, что пока вопрос с аккредитацией решается, он будет выполнять свою работу на матче на основании служебного удостоверения, которое разрешает посещать все общественные мероприятия в общественных местах.

Однако в начале матча к журналисту подошли сотрудники стадиона и полицейские, которым корреспондент предъявил служебное удостоверение. Убедившись, что показываемый документ не фальшивый, полицейские удалились, но вскоре вернулись и принудительно увели Багдата. Сотрудники стадиона сообщили, что установку «изгнать журналиста» получили от руководства «Актобе» и признались, что еще ни разу такого не было.

«Нас уволят! Мы не хотим проблем, поэтому на нас не обижайтесь, - сказала женщина, дежурившая у входа. – Я знаю, что вы – журналист, вы в прошлом году приходили на матчи. Но в прошлые годы такого не было».

КОММЕНТАРИЙ:
Правила аккредитации журналистов в Казахстане определяют  аккредитацию как механизм широкого и оперативного информирования общественности о деятельности государственных органов, общественных объединений и организаций Республики Казахстан. Следовательно, государственные органы и другие организации заинтересованы в публичности своей деятельности.

В приведенном случае имеет место нарушение права на получение информации и свободу слова. Действия должностного лица, отдавшего приказ об удалении с мероприятия журналиста,  могут быть обжалованы представителем средства массовой информации вышестоящему органу или должностному лицу, прокурору либо в суде в порядке главы 27 ГПК РК.
Май, 09

Зарина Ахматова, «Vласть» (г. Алматы)

9 мая в Алматы в Парке им. 28 гвардейцев-панфиловцев аким города Бауыржан Байбек чествовал ветеранов ВОВ. Шеф-редактор интернет-журнала «Vласть» Зарина Ахматова и журналист Жанар Каримова готовили фоторепортаж об этом.  Как сообщает на своей странице Facebook Зарина Ахматова, когда они подошли поближе, чтобы сделать снимок, к ней подошел «человек в костюме» и схватил ее за руку. На возмущение журналиста мужчина ответил: «А чо? Я еще раз могу схватить. Я - оргкомитет, а вы кто такая?». На вопрос, по какому закону ей запрещено приближаться к акиму, человек из оргкомитета приказал пресс-службе разобраться. 
На следующий день Зарине Ахматовой позвонила руководитель пресс-службы акимата Гульжазира Сейдахметова и принесла  «глубочайшие извинения от всего акимата». 
Май, 21

Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент «Нашей Газеты» Никита Кудряшов и фотокорреспондент издания Николай Соловьев в 11 часов утра 21 мая пришли в центр Костаная, чтобы выяснить, пройдет ли в городе митинг против земельной реформы. Митингующих они не застали, но полицейских было много. Участковый инспектор Марат Таныкпаев сначала отказывался представиться, потом потребовал разрешения на фотосъемку, мешал фотографу и грозил разбить фотоаппарат.

Май, 21

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

21 мая на площади перед Костанайским облакиматом заместитель акима г. Костаная Гауез Нурмухамбетов разъяснял собравшимся смысл поправок в Земельный кодекс. По заданию редакции там же находилась корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская.

После того, как зам.акима ушел, полицейские попросили людей разойтись. Как сообщила на своей странице в Facebook директор Костанайского филиала Бюро по правам человека Анастасия Миллер, «в 12.50 зам.начальника УВД г. Костанай Курмет МАЖИКЕНОВ потребовал от журналиста «Нашей Газеты» и нашего наблюдателя покинуть центральную площадь, т.к. там будут проводится учения, но площадь сейчас пустая. Людей, которые оставались сидеть на лавочке в Центральном сквере напротив акимата, полиция предупредила, что если они не покинут пространство перед акиматом, это будет расценено как несанкционированный митинг».

3. Попытки цензуры
Май, 05

СМИ Карагандинской области
В начале мая на имя руководителя КГКП «ОЦ СПИД» (Карагандинская область) Сагимбаева Б.Ж. пришло письмо от Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИД. В письме было сказано, что корреспонденты Карагандинской области пишут  некорректные статьи с пугающими заголовками: «СПИД-чума 21 века», «СПИД-проблема века», «В Балхаше бушует СПИД» и.т.д. 

«Необходимо проводить с журналистами разъяснительную работу по грамотному написанию статей с соблюдением этики и корректности. Перед выходом материалов в печать корреспонденты должны отправлять их в КГКП «ОЦ СПИД» на проверку», - говорится в письме.

На следующий день в республиканский центр был отправлен ответ: «Журналисты Карагандинской области подчиняются редакторам тех организаций, в которых трудятся. Они не обязаны высылать на проверку свои статьи, к тому же заголовки и содержание материалов контролируются только сотрудниками редакций».

4. Угрозы журналистам
Май, 17 

Дилара Иса,  Радио Азаттык (г. Шымкент) 

17 мая на сайте радио Азаттық опубликован материал «Репортера Азаттыка в Шымкенте навестила "полиция"». В статье сообщается, что примерно в 10.30 ночи в дом к  журналисту Диларе Исе  пришли двое мужчин в форме сотрудников полиции, которые назвались участковыми инспекторами Енбекшинского района, но представиться полностью отказались.  Они сообщили, что Дилару могут вызвать на допрос в прокуратуру и обещали прийти снова.  После этого журналист сразу позвонила в  Енбекшинское районное управления внутренних дел г. Шымкента, где ей сообщили, что никого на дом к ней не посылали.    

Также редакция Азаттыка сообщает, что в последнее время в квартиру Д. Исы часто стали наведываться незнакомые люди, которые представляются то «сотрудниками миграционной полиции», то «проверяющими качество питьевой воды», то «трубочистами».  
Май, 19

Злата Удовиченко, «Время», Наталья Глебова, Медет Медресов, Алтынбек Майкенов, «Мой город» (г. Уральск)

В Уральске на улице С. Датова проходила спецоперация по задержанию подозреваемых в преступлении. Корреспондент газеты «Время» Злата Удовиченко сделала несколько снимков, когда к ней подошел полицейский и попросил пройти к группе людей, одетых в штатское. Один из них, не представившись, потребовал удалить снимки и  уйти с места операции. В ответ на объяснение журналиста о том, что она не снимает лиц подозреваемых и сотрудников полиции, а сделала только несколько общих иллюстрационных планов, один из бойцов в черной маске пригрозил журналисту неприятностями: «Мы знаем, кто вы, и где вы работаете. Зачем вам нужны неприятности». Журналист стирать отснятый материал отказалась, однако с места происшествия ее вынудили уйти. Через некоторое время аналогичные претензии сотрудники в штатском предъявили журналистам городского издания «Мой город» - корреспонденту Наталье Глебовой, фотографу Медету Медресову и видеооператору Алтынбеку Майкенову. Журналисты сумели отснять материал, однако и им угрожали неприятностями.

Май, 24

Нургельды Дюсенов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Веб-редактор сайта еженедельника «Наша Газета» Нургельды Дюсенов 24 мая подготовил несколько сообщений на сайте ng.kz о привлечении ответственности за нарушение миграционного законодательства гражданина США Гилберта Васкеса, обучавшегося в Костанае. В одном из сообщений адвокат Васкеса заявила, что полицией и судом были нарушены его права. Вечером 24 мая Дюсенов встретился с Васкесом в филиале Казахстанского бюро по правам человека и записал разговор с ним на видео. Вернувшись домой, он стал монтировать видеролик. В этот момент в соцсети «ВКонтакте» журналисту поступило сообщение, в котором Нургельды Дюсенову рекомендовалось оставить эту тему и «не раздувать ситуацию». В противном случае пользователь предупреждал о возможных неприятных последствиях, которые могут произойти  как с журналистом лично, так и с его родственниками. «То есть, как я понял, после публикации этого видео у меня и моих близких могут начаться серьезные проблемы. Я предупредил собеседника, что сделаю публичными его посылы. Он возразил, но в конце фразы написал, что все - на мое усмотрение», - сообщил Нургельды на своей странице в Facebook.

Дюсенов намерен обратиться в правоохранительные органы по поводу угроз.

5. Нарушение гласности судебного процесса
Май, 21

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

СМИ г. Павлодара
21 мая в Специализированном межрайонном административном суде Павлодарской области рассматривалось дело в отношении зампредседателя ОСДП Серикбая Алибаева по 488 ст., 3 ч. (организация несанкционированного митинга). С. Алибаев и журналист газеты «Городская неделя» Александр Баранов просили суд разрешить видео- и аудиозапись процесса на мобильный телефон. Но судья Майсаканов отказал в просьбе, заявив, что аудиозапись можно проводить только на те технические устройства, которые не содержат видеокамер (т.е. диктофон), так как видеозапись заседания осуществляется самим судом и все участники процесса вправе ее получить.

КОММЕНТАРИЙ:
Согласно статье 21 Кодекса РК об административных правонарушениях ,кино- и фотосъемка, видеозапись, трансляция по радио, телевидению и интернет-ресурсам в ходе производства допускаются по разрешению суда, органа (должностного лица), уполномоченного рассматривать дела об административных правонарушениях, с учетом мнения лиц, участвующих в деле. Эти действия не должны мешать нормальному ходу производства и могут быть ограничены во времени.
Отказ судьи в производстве видео- и аудиозаписи должен быть основан не на том, что запись судебного заседания уже ведется, а должен быть связан с мнением лиц, участвующих в деле, поскольку они вправе самостоятельно использовать право на собственное изображение.  
6. Нарушение трудовых прав

Май, 20

ТОО «МИА «Казинформ» (г. Астана)

20 мая журналисты ТОО «МИА «Казинформ» объявили о забастовке 21 мая в связи с невыполнением обещания о выплате задолженности по зарплате со стороны председателя комитета связи, информатизации и информации Талгата Казангапа. 

«Мы решились на забастовку, потому что ранее были обещания со стороны председателя комитета связи, информатизации и информации Т.Казангапа решить вопрос с нашей зарплатой, но 17 мая генеральный директор нашего агентства Д.Дияров объявил, что документы о перечислении денег «Казинформу» до сих пор не подписаны. Просим Вашего вмешательства», - говорится в заявлении, опубликованном на странице обозревателя информагентства Муратбека Макулбекова в Facebook’е. 

Позже, как сообщает ИА «КазТАГ», в «Казинформе» прошло собрание, где гендиректор агентства пообещал решить вопрос с заработной платой до конца следующей недели. Журналисты приняли решение не начинать забастовку. 
7. Нападения на редакции СМИ 
Май, 01

«Наша Газета» (г. Костанай)

В ночь на 1 мая неизвестные побили окна офиса еженедельника «Наша Газета» в Костанае. Под окнами валялись тяжелые стеклянные ручки от дверей, которыми неизвестные, очевидно, и орудовали.  Подобных нет ни на здании редакции, ни на окрестных  зданиях. По всей видимости, злоумышленники привезли их с собой. По словам охранника соседнего здания, он заметил пробоины  в 5 утра. Тогда же рядом стояла легковая машина с «пьяной компанией мужчин и женщин». 

На место происшествия прибыл участковый, который принял заявление и опросил свидетелей. Идет расследование. Как отметил директор ТОО «Твой Шанс» (Издатель «Нашей Газеты») Сергей Миролюбов, «мы расцениваем это  минимум как хулиганство, а максимум - как запугивание журналистов. Те, кто бил окна, явно видели и знали, что это офис редакции «НГ» (над окнами есть вывеска «Наша Газета» - АС). Рядом нет увеселительных заведений, оживлённых зон отдыха и т.п., наоборот, этот офис примыкает к зданию, где находится департамент судебных исполнителей, а напротив, через 5 м, областное управление статистики».

В декабре 2015 года нападению подвергся офис отдела продаж ТОО «Твой Шанс» по ул. Аль-Фараби. Злоумышленник, которого зафиксировала камера видеонаблюдения, больше часа обыскивал офис и унес сейф с выручкой. По сей день никаких результатов полицейское расследование не дало. Также не найдены злоумышленники, которые взламывали киоски, принадлежащие ТОО «Твой шанс». 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Май, 25

«1 канал Евразия» (Павлодарская область)

Управление здравоохранения Павлодарской области запретило группе «1 канала Евразия» проводить видеосъемку новостного сюжета в стенах областной детской больницы, ссылаясь на возможные репутационные потери. В медучреждение журналисты приезжали по просьбе матери ребенка, который был госпитализирован в эту больницу. 
Май, 31 

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

31 мая в Уральске в Западно-Казахстанском филиале Службы центральных коммуникаций прошла пресс-конференция руководителя областного управления образования Айгуль Мынбаевой. Корреспондента газеты «Время» Злату Удовиченко на мероприятие не пригласили, сославшись на то, что она редко приходит на такие мероприятия. По словам журналиста, на самом деле на пресс-конференциях областного масштаба не всегда поднимаются темы, которые были бы интересны на республиканском уровне. 

1. Нарушение принципа равноправия СМИ
Май, 12 

«Время», «Уральская неделя», «Надежда», «Мой город», «Приуралье», «Информбиржа», радио Азаттык, ТК «ТДК-42», ТК «КТК» (г. Уральск)

Уральск с рабочим визитом посетили председатель Сената парламента Казахстана  Касым-Жомарт Токаев и спикер Совета Федерации России Валентина Матвиенко. За несколько дней до этого пресс-служба акима Западно-Казахстанской области составляла списки на аккредитацию для участия в совещании с участием высоких гостей. Однако накануне их приезда подавляющему большинству журналистов сообщили, что они аккредитацию не прошли. На встречу были допущены только журналисты телеканала «Хабар» и корреспондент «Казахстанской правды». 
Май, 30 

«Уральская неделя» (г. Уральск)

По словам редактора сайта «Уральская неделя» Аллы Злобиной, издание игнорируется практически всеми госструктурами. Особенно сложно складываются отношения с прокуратурой Уральска и прокуратурой Западно-Казахстанской области – в эти ведомства журналистов этого издания на мероприятия не приглашают, несмотря на то, что другие СМИ на них присутствуют. 
КОММЕНТАРИЙ:
Такое поведение сотрудника прокуратуры не только непрофессионально, но и является поводом для обжалования его действий (бездействий) в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. 

Исходя из основных направлений и содержания деятельности прокуратуры, а именно, обеспечения верховенства Конституции и законов Республики Казахстан, защиты прав и свобод человека и гражданина, всем государственным служащим и тем  более, прокурорским работникам  доподлинно известны, как минимум, следующие законодательные положения:

Статья 20 Конституции РК

1. Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается.

Каждый имеет право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Перечень сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан, определяется законом.

Закон РК «О средствах массовой информации»

Статья 2. 

(…) 2. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации.

Статья 18

(…) 2.
Государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.

Возможно, журналистам следует задаться на страницах своих изданий вопросом о компетентности и соответствия занимаемой должности тех государственных служащих, которые препятствуют соблюдению Конституции и законов РК.
2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Май, 03

Все СМИ

Вице-министр по инвестициям и развитию РК Сакен Сарсенов на заседании рабочей подгруппы в Мажилисе парламента сообщил о том, что около трети обращений, поступающих на блог-платформы первых руководителей РК остаются без ответа: «На блог-платформы первых руководителей с 2012 года поступило более 193 578 обращений. На 141 772 из которых были представлены ответы, то есть 73,2% из обращений. Но с учетом того, что закон («О доступе к информации» - КазТАГ) начал работать, я думаю, что госорганы будут очень активно отвечать на все запросы граждан, и этот показатель у нас будет близок к стопроцентному». 

Май, 03

ТК «КТК» (г. Алматы)

12 апреля редакция телеканала «КТК» обратилась в акимат Алматы с просьбой сообщить, какие меры предпринимают власти города в водоохранных зонах, чтобы не допустить повторения прошлогодней ситуации со сходом селя на город. В течение почти месяца ответ редакция не дождалась. 

Приехав в акимат 3 мая, съемочная группа телеканала Виталий Мантров и Диас Нуракын ждали на крыльце здания сотрудников пресс-службы, но к ним так никто и не вышел. 
Май, 05

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко обратилась к заместителю акима Костанайской области Марату Жундубаеву, курирующему сферу образования, с просьбой ответить на вопросы о готовности костанайских школ к реформам, проводимым Министерством образования и науки РК. Однако Жундубаев отказался общаться с журналистом, пообещав дать комментарий только после ЕНТ.

Май, 05

Радио Азаттык (г. Алматы)

Студенты нескольких крупных вузов Алматы сообщили редакции радио Азаттык о том, что неоднократно получали предупреждения «не ходить на митинги» по земельному вопросу со стороны руководства вузов.

Репортер Азаттыка обратился в администрации этих вузов. Руководитель департамента по воспитательной работе КазНУ Мендыгуль Сагаткызы отказалась комментировать эти заявления. В Казахском университете международных отношений и мировых языков комментарии руководства получить также не удалось.
Май, 05

СМИ г.Уральска

В Уральске генеральный директор футбольного клуба «Актобе» Дмитрий Васильев и наставник футболистов Юрий Уткульбаев после игры с «Акжайыком» самовольно закончили пресс-конференцию, отказавшись отвечать на вопросы журналистов. Об этом инциденте сообщает газета «Диапазон». 
Май, 15

Евгения Вологодская, «Новый вестник» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Новый вестник» Евгения Вологодская готовила материал о ремонте автомобильных дорог в Караганде и области, на который выделено из бюджета около 5 млрд. тенге. С вопросами по теме журналист дважды обращалась в акимат Карагандинской области, но ответов не получила. 
Май, 16

СМИ Акмолинской области

СМИ г. Алматы

5 мая на совещании в Акорде Н. Назарбаев сказал: «Наши министры даже на брифингах бегают от журналистов, не отвечают на элементарные вопросы. Сейчас мы министерства сделали органами, определяющими политику в той или иной отрасли. Политик должен говорить с людьми, разъяснять свою позицию, завоёвывать доверие общества. Нужно встречаться с народом, прежде всего с теми, кому предстоит пользоваться новыми законами». 

Однако, как сообщает Informburo.kz в статье «Как журналистам приходится ловить убегающих чиновников», несмотря на заявления главы государства о том, что политики должны общаться с журналистами и завоевывать доверие общества, чиновники как бегали, так и продолжают бегать от представителей масс-медиа. 

Так, 11 мая после очередного заседания в Мажилисе парламента журналистам пришлось догонять спикеров, чтобы спросить об офшорах. Депутат Кабибулла Джакупов, услышав вопрос о наличии его фамилии или имен родственников в списке, поспешил удалиться. 
В начале мая репортеры бегали за заместителем председателя Национального банка РК Алпысбаев Ахметовым, чтобы задать  уточняющие вопросы по его представлению законопроекта. «Вместо того чтобы остановиться и разъяснить всё, заместитель главного банкира страны предпочел нарезать круги вокруг гардероба», - пишет Informburo.kz.
Также редакция сайта сообщает о закрытости чиновников акиматов Астаны и Алматы. Тут от журналистов требуют письменные запросы по любому комментарию. На запросы сотрудники пресс-служб руководители подразделений обычно отвечают отпиской.
Май, 19

Радио Азаттык (Восточно-Казахстанская область)

Радио Азаттык обратился в пресс-службу восточно-Казахстанского областного суда с вопросами по поводу административного ареста гражданских активистов из Семея Ф. Ишмухаметова и К. Султанбекова. В пресс-службе сначала сказали, что информация об аресте активистов проверяется, а затем сообщили, что смогут предоставить ответ только на официальный письменный запрос, «поскольку решение суда не вступило в законную силу». 
Май, 23

ИА «ПавлодарНьюс» (г. Павлодар)

Редакция информагентства «ПавлодарНьюс» готовила материал о ходе расследования уголовного дела в отношении квартирных мошенников, которые в 2014 году обманным путем лишили единственного жилья ветерана Великой Отечественной войны Федора Кулагина. Резонансное дело расследуется больше двух лет. Причиной задержки стали дополнительные следственные действия, назначенные по указанию прокуратуры города. 23 мая редакция СМИ обратилась с официальным запросом к прокурору города Павлодара Ержану Булегенову с просьбой сообщить о результатах дополнительных следственных действий, но ответа редакция не получила.
Май, 27

Новостной портал pavon.kz (г. Павлодар)

Редакция новостного портала pavon.kz обратилась 27 мая с запросом в отдел ЖКХ, автомобильных дорог и пассажирского транспорта города Павлодара с просьбой сообщить количество поступивших от горожан жалоб на плохие дороги, а также предоставить данные о том, какие работы по ремонту городских дорог были выполнены. На начало июня никакого ответа на запрос редакция не получила.

Май, 28
Елена Вебер, Радио Азаттык (г. Караганда)
Корреспондент  республиканского сайта «Радио Азаттык» Елена Вебер готовила материал об обращении профсоюза металлургов «Жактау» в Генеральную прокуратуру, в котором работники комбината «АрселорМиттал Темиртау» выражают обеспокоенность политикой компании. Журналист обратилась в пресс-службу генпрокуратуры за подтверждением информации о получении письменного обращения профсоюза и с просьбой сообщить о реакции на него надзорного органа. Сотрудник пресс-службы отказался что-либо комментировать и попросил направить официальный запрос на имя генерального прокурора.

Май, 30

Людмила Калашникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Журналист «Уральской недели» Людмила Калашникова подготовила письменный запрос на имя акима Западно-Казахстанской области Алтая Кульгинова. Вопросы касались расходов акимата: на хозяйственные нужны, на автопарк, на командировки, в том числе самого акима и т.д. Документ в канцелярии приняли 13 мая под номером 127. Через три дня из акимата пришел ответ о том, что на сбор информации нужно время. До конца месяца другого ответа на запрос так и не поступило.
Май, 30

Новостной портал pavon.kz (г. Павлодар)

В связи с объявленной акимом Павлодарской области ЧС из-за массового нашествия комаров и гнуса в Павлодаре редакция новостного портала pavon.kz обратилась 30 мая с запросом в отдел ЖКХ, автомобильных дорог и пассажирского транспорта. Интернет-СМИ попросило сообщить, какие средства заложены в бюджет на дезинсекционные работы, какие мероприятия по данной бюджетной программе запланированы и соответствуют ли им уже выполненные подрядчиками работы по борьбе с кровососущими насекомыми. В установленный законом срок никакого ответа редакция не получила.

Май, 31

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

Как сообщает собкор фонда «Адил соз»,  журналисты газеты «Мой город» не получили ответы на запросы, отправленные в государственные и частные структуры. 
Так, один запрос был направлен акиму Бородулихинского района Восточно-Казахстанской области по обращению жительницы одного из сел, которая спрашивала, полагается ли ей социальный работник. Второй запрос был направлен в адрес руководителя ТОО «Алма-ТВ» в Усть-Каменогорске. Вопросы касались проблем с кабельным телевидением в одном из сел Глубоковского района. 
По состоянию на начало июня ответы на запросы не были получены.
3. Нарушение права на распространение информации

Май, 03
Ермек Нарымбаев (г. Алматы)

Гражданский активист Ермек Нарымбаев, приговоренный к трем годам ограничения свободы по ст. 174 УК РК - Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни, сообщил на своей странице в Facebook, что 3 мая был вызван в службу пробации для беседы с инспектором ДУИС Назипой (фамилия не сообщается) и заместителем начальника отдела ДУИС Назгуль Ибрагимовой. 
На встрече ему показали распечатки его постов в соцсети за последние два дня. «Властям не нравится моя активность на Фейсбуке, мои публичные вопросы, репосты, мнения других людей по митингу 21 мая. Мою деятельность назвали антигосударственной с целью подрыва основ государства. Я ответил, что я считаю себя государственником»», - сообщает Е. Нарымбаев. 
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Май, 03

http://www.npravo.org,http://www.socdeistvie.info/ и www.klassprof.org (г. Алматы)

Информационная служба Социалистического Движения Казахстана сообщила о том, что три ее ресурса - http://www.npravo.org,http://www.socdeistvie.info/ и www.klassprof.org – заблокированы в Казахстане с 1 мая. «Блокировка сайтов свидетельствует о том, что власти боятся распространения информации о разрастающейся борьбе казахстанцев против продажи земли в частные руки и передачи в аренду на 25 лет сельхозугодий китайским корпорациям», - говорится в сообщении Движения.
Май, 03

Youtube, google foto и google drive, Adwords и Analytics 
1-3 мая казахстанские пользователи сети Интернет отмечали сбои в работе Youtube, сервисов google foto и google drive, Adwords и Analytics,, а также невозможность загрузки стилей с https://s.ytimg.com. Пользователи подчеркивают, что через анонимайзеры или в других странах эти  проблемы не возникают. 

Май, 23
Радио Азаттык (г. Алматы)

Радио Азаттык сообщило о том, что с вечера 20 мая сайт Азаттыка оказался недоступным для пользователей Казахстана. «Читатели могли читать еще в первой половине дня 21 мая наши новости о происходящих в крупных городах страны событиях, связанных с протестными настроениями в обществе вокруг «земельного вопроса», по нашему запасному адресу Аzatkaz.info, но и он оказался вскоре заблокированным», - говорится в сообщении редакции. В других странах сайт Азаттык был доступен.
Спустя 4 дня ресурс вновь стал доступен для казахстанцев. 

Май, 20

Twitter, Instagram, Facebook, «ВКонтакте»
В трех ночи до пяти утра 20 мая проблемы с доступом отметили пользователи социальных сетей Twitter, Instagram, Facebook, «ВКонтакте».  

Как сообщает Tengrinews.kz, руководитель управления контроля в области связи, информатизации Комитета по связи, информатизации и информации Руслан Абдикаликов в связи с этим пояснил, что никаких блокировок не было, возможно был технический сбой: «Со своей стороны хотим заявить, что никаких блокировок соцсетей со стороны комитета, уполномоченного органа в области связи и информатизации, не производилось, решений судов о приостановлении деятельности каких-либо соцсетей к нам не поступало, предписания прокуратуры по приостановлению деятельности социальных сетей также к нам не поступало. Соответственно, мы полагаем, что это были, возможно, какие-то технические разовые сбои».
Май, 21

«Наша Газета», ng.kz  (г. Костанай)

21 мая в 14.36 редакция сайта еженедельника «Наша Газета» ng.kz организовала онлайн-трансляцию «Полиция задерживает горожан за появление на центральных площадях областных центров Казахстана». Через несколько минут доступ к этой публикации был перекрыт по неизвестным редакции причинам. 

В тот же день, 21 мая, редакция разместила на сайте баннер с новой ссылкой на эту публикацию - http://www.ng.kz/modules/news/print.php?&storyid=22189. Эта ссылка доступна для пользователей.

Май, 21

zhasalash.kz (г. Алматы)

abai.kz (г. Алматы)

21 мая пользователи сообщили в Facebook’e о блокировке сайта газеты «Жас алаш» и информационного портала abai.kz. 

Май, 23

Сайт газеты «Уральская неделя» (г. Уральск)

С 20 мая примерно с 22.00 часов времени Астаны на территории Казахстана стал недоступен для пользователей сайт газеты «Уральская неделя» uralskweek.kz. Причины блокировки не известны – никаких уведомлений о нарушении казахстанского законодательства редакция не получала. Зеркало сайта, созданное администрацией портала, проработало 40 минут, и тоже было заблокировано. 
23 мая главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова рассказала агентству «КазТАГ, что по поводу блокировок обратилась к акиму Западно-Казахстанской области Алтаю Кульгинову. Он пообещал заняться проблемой, проверить или как-то помочь. 

Кроме того, Т. Еслямова сообщила, что коллектив редакции обратился также в прокуратуру, следственные органы и к министру информации и коммуникаций Даурену Абаеву: «Мы обратились сегодня в прокуратуру, следственные органы, но все говорят: «Мы ничего об этом не знаем. Регистрируйте запрос, будем рассматривать».  

В случае, если в ближайшее время вопрос с доступом к ресурсу не будет решен, Т. Еслямова намерена обратиться в акимат с заявлением на пикет: «Я чувствую, что закон не защищает журналистов. Единственное, что я могу – это мой личный протест». 
24 мая сайт «Уральской недели» был разблокирован. 

Май, 25

http://www.2.karasu.kz  (Костанайская область)
Интернет-пользователь Дмитрий Вагнер в обращении в блог министра по инвестициям и развитию Асета Исекешева сообщил, что с 17 мая 2016 года запрещен доступ к официальному  сайту  акимата Карасуского района (Костанайская область) по адресу http://www.2.karasu.kz. Он  обратился к министру с просьбой разобраться с этой ситуацией. 

А. Исекешев разъяснил, что интернет-ресурс http://www.2.karasu.kz/ не доступен в связи с тем, что находится на одном IP-адресе с интернет-ресурсом all-new-york.ru (интернет-казино), доступ к которому решением Бородолихинского районного суда Востоночно-Казахстанской области от 15 декабря 2015 года № 2-1015-2015 ограничен. Кроме того, руководитель ведомства подчеркнул, что аппаратно-программный комплекс, на котором размещается интернет-ресурс http://www.2.karasu.kz, находится за пределами Казахстана, чем нарушаются требования подпункта 2) пункта 17 Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета. Асет Исекешев проинформировал владельца ресурса  о необходимости разместить аппаратно-программный комплекс данного интернет-ресурса на территории Республики Казахстан.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 06

Асет Ассанди (г. Шымкент)

6 мая судья Аль-Фарабийского районного суда г. Шымкента Ш. Бийсимбиева признала невиновным журналиста Асета Ассанди в совершении уголовного правонарушения по ст. 130 УК РК (Клевета) в связи с отсутствием в его действиях состава преступления. Частным обвинителем выступала жительница города Гульжамал Мусаева. 
Поводом стали посты А. Ассанди в Facebook, где он рассуждает о ситуации в одном издании, о том, как, по его мнению, проходит назначение на должность главного редактора этого издания. В постах Г. Мусаева никак не упоминается. 

Май, 11
Александр Баранов (г. Павлодар)

11 мая в суде № 2 г. Павлодара закончилось рассмотрение дела по обвинению журналиста Александра Баранова в клевете (ст. 130 УК РК).

Напомним, с требованием привлечь А. Баранова к уголовной ответственности по части 2 статьи 130 УК обратился бывший директор ТОО «Нефтехим ЛТД» Ерлан Кусанов. Он утверждал, что в одном из своих комментариев произошедшей на заводе аварии, в которой погибли люди, А. Баранов распространил о нем клеветнические сведения о том, что в одном из цехов завода производили неучтенную продукцию, тем самым обвинив его «в совершении уголовно наказуемого деяния, а именно в хищении имущества и денежных средств предприятия». В качестве компенсации причиненного морального и репутационного вреда частный обвинитель просил взыскать с Александра Баранова 10 млн. тенге.
В основу обвинения были положены скриншоты аккаунта, отпечатанные на принтере, достоверность которых проверить невозможно. Точно также невозможно установить достоверность показаний выступивших на суде свидетелей обвинения, якобы читавших пост Баранова в Facebook. 
Журналист вины не признал. Взрыв в цехе завода вызвал большой общественный резонанс, и он также участвовал в обсуждении этого происшествия. И, так как вскоре А. Баранов посты удалил, дословно вспомнить свои комментарии в соцсети он не может. А предоставленные заявителем в качестве доказательств сканы страниц, где якобы подтверждается вина журналиста, А. Баранов посчитал недопустимыми (существует ряд специальных программ, с помощью которых сканы могут быть изменены).

Выслушав стороны, изучив материалы дела, судья Д. Серикбаев пришел к выводу, что частный обвинитель не предоставил  доказательств вины журналиста. Суд признал А. Баранова невиновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 130 ч. 2 УК РК и оправдал его за отсутствием состава уголовного правонарушения. 
В удовлетворении гражданского иска Е. Кусаинова отказано. 

Линию защиты журналиста разрабатывала юридическая служба фонда «Адил соз». 
Май, 13

23 преподавателя Института экономики и права (г. Актобе)

13 мая апелляционная коллегия Актюбинского областного суда оставила без изменений оправдательный приговор, вынесенный судом № 2 г. Актобе в отношении 23 преподавателей Актюбинского регионального государственного университета им. К. Жубанова. Бывшая заведующая кафедрой гражданско-правовых дисциплин юридического факультета Института экономики и права Ирина Телибекова обвиняла их в клевете (ст. 130 УК РК). 
Поводом стало коллективное письмо на имя редактора университета им. Жубанова (институт входит в состав университета), в котором ее бывшие коллеги жаловались  на сотрудников – супругов Телибековых. 

Май, 18

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

В Атырау в отношении гражданских активистов Макса Бокаева и Талгата Аяна начало досудебное расследование по ст. 179 УК РК – «Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти» и ст. 272 УК РК – «Организация массовых беспорядков». 

Поводом стали их посты на личных страницах в соцсети Facebook’e, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал. 

20 мая в домах М. Бокаева и Т. Аяна, находящихся под административным арестом, были проведены обыски.

Май, 06

Гр. Жакауов (г. Алматы)

6 мая пресс-служба ДВД Кызылординской области  сообщила, что в результате досудебного расследования по подозрению в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК) задержан житель Алматы  гр. Жакауов. 
Дело в том, что 1 мая в социальных сетях и мобильных приложениях была распространена фотография окровавленного мужчины, который, якобы, пострадал от рук полиции в г. Кызылорда.

2 мая  пресс-служба ДВД Кызылординской области  распространила сообщение о том, что данная информация не соответствует действительности и носит заведомо ложный и провокационный характер. 1 мая в городе Кызылорда инцидентов с полицией, приведших к ранениям или иному ущербу здоровью и жизни людей, не было. Также было установлено, что эта фотография взята с сайта ajanshaberler.com, и относится к событиям, имевшим место в феврале 2015 года в Китае. 

Во время допроса житель Алматы свою вину в признал и  был помещен в изолятор временного содержания. Жакауову грозит до 5 лет лишения свободы. 

Досудебное расследование продолжается.

Май, 25

Жительница Астаны

Пресс-служба ДВД г. Астаны сообщила, что задержана 30-летняя жительница столицы, подозреваемая в распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК), вызвавшей ажиотаж с выдачей земли под ИЖС. 

Сообщения были разосланы 23 мая на мобильные телефоны астанчан. В нем сообщалось, что началась выдача квартир по государственной программе за 2009 год и что 6 июля в 16.00 необходимо явиться в городской акимат с документами.

В ходе следствия полицейские изъяли у женщины принадлежащий ей мобильный телефон с сим-картой. В ходе расследования установлено, что задержанная ранее привлекалась к уголовной ответственности по статье «Мошеничество».

Начато досудебное расследование.

1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
Департамент Национального бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  по г. Алматы инициировал проверку деятельности Национального пресс-клуба и информационного агентства «КазТАГ». В связи с этим председатель правления Союза журналистов, президент общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаев и генеральный директор информагентства КазТАГ Асет Матаев вызывались на допросы в Антикоррупционную службу г. Алматы. Как сообщали Матаевы фонду «Адил соз», их подозревают в многомиллионных хищениях государственных средств, в неуплате налогов и незаконном использовании здания Национального пресс-клуба. 
22 февраля алматинский департамент Национального бюро по противодействию коррупции сообщил, что расследование ведется по статьям Уголовного кодекса РК: 176 старой редакции УК РК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества»), ст. 189 нового УК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества») и ст. 245 нового УК («Уклонение от уплаты налога и (или) других обязательных платежей в бюджет с организаций»).
В этот же день Национальное бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  Алматы опубликовало пресс-релиз, в котором фактически обвинило председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева в совершении тяжких коррупционных и экономических преступлений. «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими», - сказано в пресс-релизе.
Он подозревается в уклонении от уплаты налогов в сумме 327 млн. тенге и в хищении бюджетных средств на общую более 340 млн. тенге.

На эти обвинения Асет Матаев заявил:  «Аудиторская проверка сотрудника департамента госдоходов Алматы также была сделана наспех и написана "без предоставления документов". При этом Национальный пресс-клуб предлагал провести независимую аудиторскую проверку для установления истинных цифр, которые бы показали правду, однако это предложение почему-то не было принято во внимание».
Действия Антикоррупционной службы Сейтказы и Асет Матаевы расценили как попытку давления госоргана на НПО и СМИ, воспрепятствование профессиональной журналистской деятельности, ограничение свободы слова, беспрепятственного получения и распространения информации. 

С 24 февраля Сейтказы Матаев находится под домашним арестом. Ему запрещено общение с другими лицами, за исключением членов семьи и адвокатов, в том числе посредством интернета и телефона. Место жительства С.Матаева взято под охрану.
Генеральный директор ТОО «МИА «КазТАГ» Асет Матаев находится под домашним арестом с 28 марта 2016 г. 
Май, 06

Асет Матаев, ТОО «МИА КазТАГ» (г. Алматы)

Медеуский районный суд № 2 г. Алматы продлил срок домашнего ареста генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву до 28 июня. Таким образом суд удовлетворил ходатайство руководителя средственно-оперативной группы Сакена Таубалды о продлении срока домашнего ареста  А. Матаева до 3 месяцев. Все наложенные в связи с домашним арестом ограничения и запреты оставлены в силе. 

Май, 06

Сейтказы Матаев, «Союз журналистов Казахстана» (г. Алматы)

Судья Медеуского районного суда № 2 г. Алматы Бауржан Кунчаев удовлетворил ходатайство руководителя средственно-оперативной группы Сакена Таубалды о продлении срока домашнего ареста  председателя правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаева до 4 месяцев, т.е. до 22 июня». 
Май, 23

Сейтказы Матаев, «Союз журналистов Казахстана» (г. Алматы)

Дело председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева, подозреваемого в якобы хищении бюджетных средств в особо крупном размере, переквалифицировано на другую статью, связанную со злоупотреблением доверия с использованием служебного положения. 23 мая следственно-оперативная группа антикоррупционной службы г. Алматы приняла новое постановление о переквалификации уголовного дела,  - сообщили в комитете поддержки Матаева.
Май, 26

Асет Матаев, ТОО «МИА КазТАГ» (г. Алматы)
Уголовное дело генерального директора КазТАГ Асета Матаева, подозреваемого в якобы хищении бюджетных средств в особо крупном размере, переквалифицировано на другую статью, связанную с злоупотреблением доверия с использованием информационной системы. 23 мая следственно-оперативная группа антикоррупционной службы г. Алматы приняла новое постановление о переквалификации уголовного дела, - сообщили в комитете поддержки Матаева.

Гендиректор КазТАГ Асет Матаев, как и председатель Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев, в ходе досудебного расследования вину не признал, все инкриминируемые подозрения отверг. Он также отказался от сотрудничества со следствием в обмен на прекращение уголовного дела. Уголовное дело также считает заказом высокопоставленных чиновников, фамилии которых обнародует позже, чтобы не раскрывать тайну следствия. Его защитники обратились в надзорный орган с ходатайством о прекращении дела в связи с отсутствием состава преступления.

Послесловие комитета поддержки Матаева:

В комитет поддержки Матаева поступает множество звонков и писем от зарубежных и отечественных журналистов, международных правозащитных организаций и иностранных наблюдателей с просьбой прокомментировать изменение обвинительного вектора в отношении Сейтказы и Асета Матаевых. К сожалению, ничего комментировать и прогнозировать, пока не закончится следствие, нельзя. Как только Матаевы получат обвинительное заключение, их защитники ответят на вопросы и дадут интервью. Пока же можно утверждать одно: если суд будет открытым честным, председатель правления Союза журналистов и первый руководитель КазТАГ смогут убедительно защитить свое честное имя.
1.2. «Казкоммерцбанк» против журналистов интернет-портала НАКАНУНЕ.kz (г. Алматы)

27 августа 2015 г. вступило в законну силу решение суда о взыскании с владельца доменного имени НАКАНУНЕ.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в в качестве компенсации ущерба деловой репутации АО «Казкоммерцбанк». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции.

После этого «Казкоммерцбанк» обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ч. 3 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации). Как следует из материалов дела, в период с 29.04.2014 г. по 05.12.2014 г. на портале Respublika-kaz.info и электронном периодическом издании НАКАНУНЕ.kz было опубликовано 55 статей, в которых распространена заведомо ложная информация о «Казкоммерцбанке». По словам Гузяль Байдалиновой, на сайте выходили от силы две-три статьи о «Казкоме», и даже не о самом банке, а о строительных проектах, которые он финансировал на государственные средства. По поводу этих статей банком и был предъявлен гражданский иск. 

18.12.2015 г. по подозрению в распространении заведомо ложной информации задержан журналист Рафаэль Балгин. На допросе он подтвердил, что на протяжении длительного времени оказывал содействие в организации серии заказных публикаций о «Казкоммерцбанке», которые впоследствии размещались на интернет-порталах «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». В этот же день пресс-служба ДВД г. Алматы распространила сообщение о том, что следствием установлены заказчик публикаций о «Казкоммерцбанке» и лица, «оказывающие содействие в организации размещения статей». В пресс-релизе ДВД по этому поводу сообщалось: «Следствием установлена причастность к организации подготовки и размещения заказных публикаций редактора сайта «Накануне.кз» Г. Байдалиновой».

С 26 декабря 2015 г. журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова находится под стражей с санкции суда.
Хроника судебных заседаний (подготовлено по материалам радио Азаттык)
5 мая в Алмалинском районном суде Алматы начался процесс по делу редактора сайта Nakanune.kz Гузяль Байдалиновой. Второй подозреваемый в распространении заведомо ложной информации – житель Алматы предприниматель  Таир Калдыбаев. Он назван заказчиком статей о «Казкоммерцбанке», ставших причиной уголовного преследования.  По версии стороны обвинения, предприниматель вступил в сговор с главным редактором газеты «Деловая неделя» Махамбетом Ауезовым. Махамбет Ауэзов якобы организовал публикацию статей через журналистов Рафаэля Балгина и Анатолия Иванова на сайте Nakanune.kz, собственником которого является Г.Байдалинова и на сайте «Республика», которым руководит живущая за рубежом журналист Ирина Петрушова.
Нанесенный публикациями материальный ущерб «Казкоммерцбанк» оценил в 144 млн. 235 тыс. тенге. Этот ущерб, по словам представителя банка юриста Ердоса Абикеева, определился расходом банка на рекламу в СМИ во втором полугодии 2014 года. 
На заседании 13 мая Таир Калдыбаев признал предъявленные обвинения частично. Он показал, что является заказчиком шести статей, которые, по версии обвинения, нанесли ущерб репутации банка. Свои действия он объяснил личными неприятненными отношениями с «Казкоммерцбанком». По словам предпринимателя, он готовил тезисы статей, которые затем передавал Ауэзову. Участие в организации публикаций на сайте «Республика» Калдыбаев отрицает. 
Гузяль Байдалинова свою вину не признала. Она показала, что знакомый ей журналист Антолий Иванов несколько раз приносил ей на работу пакеты с какими-то документами, которые она, по просьбе И. Петрушовой, передавала нарочному. О содержимом пакетов ей не известно.  Журналист признала вину лишь в том, что передавала эти пакеты. 

Допрошенный в судебном заседании 16 мая свидетель Махамбет Ауэзов показал, что получал деньги от предпринимателя за статьи о банке, передавал их Рафаэлю Балгину (также проходит свидетелем), который затем якобы отдавал деньги сотрудникам редакции Nakanune.kz. По словам Ауезова, он готовил статьи по тезисам Т. Калдыбаева, допуская некоторый «вымысел».  Как показал Ауезов в суде, за каждую статью он получал около пяти тысяч долларов, всего было опубликовано около 40 статей.

17 мая в суде был допрошен последний свидетель по делу журналист Анатолий Иванов. Он сказал, что передавал запечатанные пакеты, полученные от журналиста Рафаэля Балгина, редактору и собственнику сайта Nakanune.kz Гузяль Байдалиновой. По словам Иванова, о содержимом пакетов он не знал и вознаграждения за передачу не получал. Как сообщает радио Азаттык, Анатолий Иванов сказал в суде, что порталом Nakanune.kz руководит, по его мнению, живущая за рубежом Ирина Петрушова — основатель закрытой в Казахстане по решению суда и признанной экстремистской газеты «Республика».
19 мая состоялось прение сторон.

Прокурор Даурен Халыков попросил суд признать собственника и редактора сайта Гузяль Байдалинову и предпринимателя Таира Калдыбаева виновными в распространении заведомо ложной информации группой лиц по предварительному сговору с целью причинения крупного ущерба. 

Прокурор попросил приговорить журналиста к двум годам лишения свободы, Таира Калдыбаева – к 4 годам и 8 месяцам лишения свободы. 

Представители «Казкоммерцбанка» поддержали требования прокурора. 

Гузяль Байдалинова признала вину частично и сказала, что считает ее незначительной, поскольку она просто передавала почтовые пакеты от Анатолия Иванова нарочному для журналиста Ирины Петрушовой. Выдвинутые против нее обвинения Г. Байдалинова считает недоказанными и просила суд оправдать ее.

Т. Калдыбаев в своем последнем слове раскаялся и признал свою вину частично (ранее по его просьбе адвокат полностью погасил требуемую банком сумму материального ущерба). Он  попросил суд учесть, что в полном объеме компенсировал предъявленнй банком иск о возмещении материального ущерба и назначить ему наказание, не связанное с лишением свободы.

23 мая после 17 часов вечера судья Алмалинского районного суда Бегалиев огласил приговор журналисту интернет-портала NAKANUNE.kz Гузяль Байдалиновой и предпринимателю Т. Калдыбаеву. 
По обвинению в распространении заведомо ложной информации в отношении «Казкоммерцбанка» журналист осуждена на полтора года лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима, предприниматель – к 4,5 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима.
Также судья Нариман Бегалиев удовлетворил гражданский иск банка о возмещении материального ущерба в размере 144 млн. 235 тыс. 90 тенге. Как следует из приговора, переведенная ранее на счет банка сумма материального ущерба не засчитывается как погашение иска, так как она переведена не самим Т. Калдыбаевым (в это время он находился в СИЗО), а его адвокатом Ильясом Амиртаевым. 

Кроме этого Г. Байдалинова и Т. Калдыбаев  должны будут компенсировать банку стоимость экспертиз (67 тыс. тенге) и оплатить госпошлину в размере 1,4 млн. тенге. 
Гузяль Байдалинова намерена обжаловать  приговор суда. 

Май, 23

«Комитет защиты журналистов (Committee to Project Journalists, CPJ, Нью-Йорк)  осуждает приговор Гузяль Байдалиновой, которая уже провела пять месяцев за решеткой только за то, что выполняла свою работу», — заявила координатор европейской и центрально-азиатской программ CPJ Нина Огнянова. Комитет призвал власти Казахстана немедленно освободить журналиста. 

Международные правозащитные организации Human Rights Watch, Норвежский Хельсинский комитет,  Артикль XIX также выразили возмущение по поводу вынесенного приговора. В своем заявлении они призвали власти Казахстана соблюдать права журналистов и не оказывать давление на свободу слова.
Май, 27

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности и Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» распространили заявление, в  котором выразили решительный протест в связи с приговором, вынесенным в отношении Гузяль Байдалиновой.

«Заявляем, что осуждение журналиста к лишению свободы за публикацию спорных мнений является грубым нарушением международных стандартов и международных обязательств Казахстана по соблюдению принципов свободы выражения», - говорится в документе. – «(...) Вместо того, чтобы использовать спорные публикации как прекрасный повод для публичного укрепления своей положительной репутации через ряд статей, интервью и дискуссий, «Казкоммерцбанк» инициировал уголовное преследование. Необоснованное использование следствием и судом статьи 274 Уголовного кодекса РК «Распространение заведомо ложной информации», которая предусматривает ответственность только в случае тяжких последствий, лишение Гузяль Байдалиновой свободы за выполнение профессионального журналистского долга вызвало прямо обратный эффект: ухудшение репутации банка и ухудшение международного имиджа страны».

Правозащитники призвали власти Казахстана освободить из-под стражи Гулязь Байдалинову, «прекратить преследование журналистов и независимых СМИ, путем законодательной реформы и совершенствования правоприменительной практики обеспечить в стране возможность реального соблюдения права на свободу выражения».

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
Май, 06

Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Бактыгул Канатова, Самат Нурбаев, правозащитники (г. Актобе)

В январе 2016 года в суд Актобе поступил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации ГУ «Центр адаптации несовершеннолетних Актюбинской области» (ЦАН) к правозащитникам Ольге Климоновой (КМБПЧ), Алиме Абдировой (ОФ «Аруана»), Бактыгул Канатовой, Самату Нурбаеву. 

Поводом стало следующее предложение из отчета правозащитников: «С годами, как показывает практика, администрация ЦАНа только развращается, толком не ведется документация, нет работы психолога, нет обучения узких специалистов по реабилитации детей…». Отчет, предоставленный в Управление образования г. Актобе, написан по результатам посещения Центра 1 августа 2014 года.

«В приведенном фрагменте отчёта приводятся утвердительные данные, из которой усматривается, что администрация ЦАН ведет безнравственный и аморальный образ жизни, имеют испорченность нравов, с низким моральным нравом поведения и отношений», - считает центр адаптации. 

«Порочащие сведения нашли достаточно широкое распространение, поскольку приведенный выше отчёт о превентивном посещении был предметом суждения Координационного совета, созданного при Уполномоченном по правам человека», - говорится в исковом заявлении. 

ЦАН просит обязать ответчиков «дать соответствующие опровержение по поводу распространённых сведений, путём сообщения на общем собрании трудового коллектива ЦАНа о несоответствии действительности приведённого выше фрагмента отчёта о превентивном посещении ЦАНа от 01 августа 2014 года с принесением извинения».

6 мая суд признал спорную фразу отчета порочащими деловую репутацию ЦАН и несоответствующими действительности и удовлетворил иск ЦАН в полном объеме.

Май, 31
Денис Кривошеев, Жанболат Мамай, «Tribunakz.com» (г. Алматы)

ИП «Калам» (г. Алматы)
31 мая Медеуский районный суд г. Алматы возбудил гражданское производство по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации генерального директора ТОО «Алматыжарнама» Султанбека Сыздыкова к главному редактору интернет-портала Tribunakz.com Жанболату Мамаю, корреспонденту издания Денису Кривошееву и собственнику сайта ИП «Калам». 
Поводом стали заголовок и несколько фрагментов статьи Д. Кривошеева «Коррупционер» возглавит «Алматыжарнама»?» (от 15.04.2016 г.), которые истец считает оскорбительными, порочащими его честь и деловую репутацию. 
22 апреля генеральный директор ТОО «Алматыжарнала» обращался с досудебной претензией в редакцию, потребовав опубликовать опровержение. Издание требование не выполнила. 
В своем иске С. Сыздыков просит признать распространенные в отношении него сведения порочащими, не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать на портале их опровержение и взыскать с них 15 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Ранее, 18 мая ТОО «Алматыжарнама» также обратилось в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации по публикации Д. Кривошеева в газете «Трибуна». Ответчиками выступают корреспондент Денис Кривошеев и собственник издания ИП «Трибуна Саяси калам». 
Май, 30

«Евразия+ОРТ» (г. Алматы)

Юрист из Караганды Нурхан Жумабеков обратился в Бостандыский районный суд г. Алматы с иском о возмещении морального вреда в размере 100 тысяч тенге к телеканалу «Евразия+ОРТ». Поводом для иска стали высказывания ведущей Аймиры Шаукентаевой в программе, вышедшей в эфир 30 апреля, о том, что организаторы «земельных» митингов получали от 50 до 150 долларов за привлечение людей. 
К слову, министр информации и коммуникаций Даурен Абаев по поводу серии «разоблачительных» сюжетов на телеканале сказал: «Это мнение редакции, это мнение журналистов. Но я понимаю, что вызвало такой резонанс. Я узнаю подробности, потом вам сообщу». 
30 мая срок подготовки дела к слушанию продлен на месяц в связи с возможностью уточнения истцом исковых требований, представления ответчиком отзыва на заявление, «разрешения ходатайств сторон, истребования документов и прочих доказательств, решения вопроса о принятии встречного иска». 

Май, 18
Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Как сообщалось, в суд г. Актобе обратилась директор Центра адаптации несовершеннолетних (ЦАН) Эльмира  Кадимова  с иском о защите чести и достоинства к независимому журналисту Ольге Климоновой и правозащитнице, директору общественного объединения «Аруана» Алиме Абдировой.

Поводом к иску послужило открытое обращение журналиста и правозащитницы к акиму Актюбинской области от 09.02.2016 г., которое позже было опубликовано и на их страницах в Facebook.  В нем содержатся сведения, которые, как утверждает Э. Кадимова,  не соответствуют действительности, порочат ее честь и достоинство. В частности, о том, что «руководитель ЦАНа Кадимова Э.М. призналась, что уничтожила 363 кг детской крупы»; «Кадимова Э.М. смогла уйти от ответственности и расследования этого дела…»; «Кадимова оказалась единственным руководителем закрытого детского учреждения в Казахстане, которая явно препятствовала (вызвала наряд полиции) проверке группы НПМ по предотвращению пыток. А через полгода в ЦАНе начались попытки детских суицидов».

Истец просила суд признать распространенные сведения порочащими и несоответствующими действительности, взыскать с ответчиков солидарно 300 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда и представительские и судебные расходы.
18 мая суд требования Э. Кадимовой удовлетворил полностью. Помимо компенсации за моральный вред в размере 300 тыс. тенге, ответчики должны оплатить представительские расходы истца в сумме 150 тыс. тенге и сумму оплаченной госпошлины в размере 4061,00 тенге.
Май, 23

Алексей Шахматов, Гульжан Калиева, ТК «КТК» (г. Алматы)

Жулдыз Айткожина, Анастасия Стеблянко  (г. Алматы)
Бостандыкский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства гр. Мухтара Айткожина к телеканалу «КТК», автору и ведущему программы «Ток шоу «Наша правда» Алексею Шахматову, корреспонденту Гульжан Калиевой, гр. Жулдыз Айткожиной и Анастасие  Стеблянко.

Напомним, поводом для разбирательства стал сюжет, вышедший в ток-шоу 17.01.2014 г., в котором говорилось о семейном споре бывших супругов Мухтара и Жулдыз Айткожиных, в частности – их борьбе друг с другом за ребенка. В материале использовались интервью Жулдыз Айткожиной и детского психолога Анастасии Стеблянко.

По мнению истца, вся программа построена так, что его «выставляют в неприглядном свете, и не только словами, но и интонацией ведущего», унижая его «честь и достоинство, как в общественно мнении, так и перед отдельными гражданами, причиняя вред» деловой репутации. М. Айткожин требовал признать распространенные сведения не соответствующими действительности, запретить ответчикам «распространять, тиражировать, публиковать или использовать любым иным способом программу и видеоматериалы» спорной программы. Моральный вред М. Айткожин оценил в 500 тысяч тенге, которые просил взыскать в солидарном порядке со всех ответчиков. 

23 мая судья Р. Турсымбаева признала сведения, распространенные бывшей женой истца Жулдыз Айтожиной порочащими и не соответствующими действительности. Ей запрещено их распространять, тиражировать, публиковать или использовать любым иныым способом программу и видеоматериалы программы. В счет возмещения морального вреда Ж. Айткожина должна выплатить бывшему супругу 100 тыс. тенге. В удовлетворении остальной части иска Мухтару Айткожину отказано. 
Юридическая служба фонда «Адил соз» осуществляла представление в суде телеканала «КТК» в этом процессе, консультировала, участвовала в разработке линии защиты телеканала. 
Май, 24
ТОО «Издательский Дом Vласть» (г. Алматы)

24 мая судья районного суда № 2 Алмалинского района г. Алматы М. Амиров полностью отказал в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя Национальной Ассоциации предпринимателей (НАП) Талгата Акуова  к ТОО «Издательский Дом Vласть». 
Напомним, Т. Акуов требовал признать информацию о том, что «Талгат Акуов, президент НАП Казахстана, объявлен в розыск» («Vласть», 05.03.2014 г.) не соответствующей действительности, порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию, удалить ее с сайта издания и выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Ответчик иск не признал в полном объеме и просил суд отказать в его удовлетворении. Представитель издания С. Злотников пояснил суду, что истец не отрицает факт объявления его в розыск. Кроме того, имеется соответствующее определение суда об этом, которое Т. Акуов не оспорил. Тем самым, опубликованные в статье сведения соответствуют действительности. 
Май, 26

«Наша Газета» (г. Костанай)

Кайрат Мулдахметов (Костанайская область)
Как сообщалось, 30 марта житель п. Сарыколь Канат Рахметжанов обратился в Сарыкольский районный суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к полицейскому Кайрату Мулдахметову. Поводом стала статья «Как поссорились полицейские», опубликованная в «Нашей Газете» 3.03.2016 г. По мнению истца в материале распространены сведения, порочащие его честь и деловую репутацию как лица, занимающего ответственный пост начальника Сарыкольского РОВД.  Статья была подготовлена по материалам открытого судебного разбирательства по обвинению полицейского Кайрата Мулдахметова в оскорблении, неповиновении и применении насилия в отношении представителя власти. Во время слушаний К. Мулдахметов озвучил информацию  о том, что К. Рахметжанов взял у него деньги и не отдает.
К. Рахметжанов просил суд признать распространенные Мулдахметовым в «Нашей Газете» сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию, обязать ответчика опровергнуть сведения путем опубликования в «Нашей Газете» и принести свои извинения в газете. Сумма морального вреда по иску составляла 1 млн. тенге.

26 мая суд утвердил мировое соглашение по гражданскому делу. Согласно его условиям, ответчик просит прошения у истца, истец, в свою очередь, отказывается от своих исковых требований. В связи с утверждением соглашения производство по иску прекращено. 
Май, 11

Интернет-портал Nur.kz (г. Алматы)

11 мая Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы принял к производству иск АО «Лечебно-оздоровительный комплекс «Ок-Жетпес» Медицинского центра управления делами Президента РК к ТОО «Internet PortalNur». Истец просит признать интернет-портал недобросовестным участником государственных закупок. 
Свои требования АО мотивирует тем, что на момент заключения договора о госзакупках (18.03.2016 г.) все имущество Nur.kz находилось под арестом по определению Петропавловского городского суда № 2. В связи с этим интернет-порталом нарушены требования закона о госзакупках.

Адвокат Сергей Сизинцев, комментируя ситуацию порталу 365info, сказал, что если иск АО «Ок-Жетпес» будет удовлетворен, Nur.kz не сможет участвовать в любых государственных закупках на территории Казахстана в течение 24 месяцев со дня вступления решения в законную силу.
Заседание по иску назначено на 16 июня 2016 г.

Май, 17
Интернет-портал Nur.kz (г. Алматы)

В Бостандыском районном суде Алматы начался процесс по иску Северо-Казахстанского общества по защите авторских прав к ТОО «Internet Portal Nur», хостинговой компании ТОО «Нурхост» о взыскании компенсации за нарушение имущественных авторских прав, приостановлении деятельности сайта Nur.kz на три месяца, изъятии и уничтожении материалов и оборудования, признании незаконной деятельности на территории Республики Казахстан средств массовой информации-интернет-ресурса «Nur.kz». Изначально сумма компенсации составляла 537 млн. тенге, позже истец увеличил ее до 574,7 млн тенге. 
Напомним, авторское общество обвиняет сайт в плагиате 542 статей с юридического сайта Defacto.kz. 
2.2. Досудебные претензии 

Май, 26

Манас Бистаев (г. Алматы), ИА New Times kz (г. Астана)
Журналист Манас Бистаев на своей странице в Facebook сообщает о нарушении своих авторских прав информационным агентством  «New Times kz», где он работал региональным корреспондентом с 11 января 2016 года по 3 марта. По словам Манаса, на следующий день после увольнения из агентства он обнаружил, что 6 его статей подписаны именем регионального редактора Бахыт Асеновой.  На вопрос, почему так получилось, Б. Асенова пояснила, что замена авторства вызвана сбоем новой компьютерной программы, которая автоматически ставит имена авторов. На просьбу М. Бистаева предоставить доказательства использования такой программы, региональный редактор переадресовала его к главному редактору Дмитрию Киму. Главный редактор повторил объяснения БазытАсеновой и добавил, что не видит причины возмещать Бистаеву моральный вред. 
Также Д. Ким, - пишет М. Бистаев, - пообещал, что если журналист обратится в суд и параллельно станет рассказывать об инциденте, то редакция подаст встречный иск за подрыв деловой репутации. 
Марат Бистаев рассматривает возможность обратиться в суд с иском к информационному агентству. 

3. Преследование в административном порядке
Май, 21

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)
21 мая судья Специализированного административного суда г. Уральска Р. Сариева признала виновной главного редактора газеты «Уральская неделя» Тамару Еслямову в совершении  правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 488 КоАП РК – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций».  Суд постановил подвергнуть журналиста административному взысканию в виде штрафа в размер 50 МРП (106050 тенге).

Согласно показаниям полицейских, 21 мая Т. Еслямова между 11 и 12 часами находилась в районе ТД «Атриум» г. Уральска рядом с группой из 15-20 человек. По их словам, когда они попросили группу разойтись с Арбата, журналист стала говорить: «Никто не расходитесь, до конца будем добиваться намеченной цели». При задержании Еслямовой оперативная съемка не велась, о том, что она журналист, полицейские не знали.

Тамара Еслямова свою вину не признала. Как сообщается в описательной части постановления суда, главный редактор на суде показала, что 21 мая примерно в 11.15 часов получила сообщение о задержании журналистов газеты «Уральская неделя», в связи с чем выехала на место. При задержании Т. Еслямова говорила, что журналист, но с собой кроме мобильных телефонов у нее ничего не было. Около площади была примерно 7 минут, ни к кому не подходила, митинг не организовывала. 

Суд счел, что вина Тамары Еслямовой подтверждается протоколом об административном правонарушении, рапортами сотрудников полиции, свидетельскими показаниями и другими материалами дела. 

Тамара Еслямова намерена обжаловать постановление в апелляционном порядке.

Она утверждает: полицейские лжесвидетельствовали, сообщив, что задержали ее в  11.10 часов, в то время как на самом деле задержание произошло часом позже. Об этом свидетельствуют сканы редакционного чата в этот день, в котором в 12.10 она сообщает, что ее забрали.  

Как сообщает на своей странице в Facebook’e главный редактор «Уральской недели», судья Р. Сариева отклонила все 14 ходатайств адвоката журналиста, в том числе «предъявление записей с моих телефонов и с моего видеорегистратора, которые свидетельствовали, что я поехала в центр города, чтобы выручать задержанных корреспондентов «Уральской недели», и что в то время, в какое я «организовывала митинг», я находилось на окраине города». Также судья отказала в вызове на суд всех заявленных журналистом свидетелей, «обосновав свое решение лжесвидетельствами двух полицейских». 

После окончания заседания составлявший протокол на журналиста сотрудник отдела по борьбе с экстремизмом ДВД Западно-Казахстанской области майор Ракишев просил прощения у Еслямовой: «Тамара Алипкалиевна, простите меня, - твердил он. - Простите меня. Каргаманызшы менi! Тек мени каргаманыз' (Не проклинайте меня. Только не проклинайте меня!).
Май, 21

Рысбек Сарсенбайулы, «Жас Алаш» (г. Алматы)

21 мая Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал главного редактора газеты «Жас Алаш» Рысбека Сарсенбайулы виновным в совершении административного правонарушения по ст. 488 КоАП РК – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций». В качестве наказания суд постановил оштрафовать Р. Сарсенбайулы на 20 МРП (40420,00 тенге).

Согласно описательной части постановления, главный редактор «Жас Алаша»  участвовал в митинге, находясь 21 мая около часа дня на пересечении улиц Абая-Фурманова. Сам журналист вину свою полностью отрицал. Он назвал суд нелегитимным, указывая на заявление властей в Астане, что «никаких митингов протеста в Казахстане сегодня не было».
Май, 17-19

В период с 17 по 19 мая в административных судах Казахстана проходили слушания по обвинению граждан в нарушении законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний (ст. 488, ч. 3 КоАП РК). Более 20 человек подвергнуты административным арестам за посты в социальных сетях и мобильных мессенджерах, в которых они выражали свое мнение по поводу предлагаемой правительством земельной реформы и говорили о возможном митинге по «земельному вопросу». 
Среди них:
Май, 17

Бахытжан Торегожина, г. Алматы. 15 суток административного ареста. Обвинение в в организации несанкционированного митинга. Б. Торегожина вину свою не признала и пояснила, что прочла в соцсетях информацию о митинге и как правозащитник на своей странице в Facebook дала разъяснение, как себя обезопасить, так как ранее неоднократно задерживалась. 23 мая апелляционная коллегия алматинского городского суда оставила постановление об административном аресте без изменения. 
Курал Исманов, Суюндык Алдабергенов, г. Алматы. 15 суток административного ареста. В ходе слушаний обвинения в призывах к участию граждан в митинге 21 мая не признали. Пояснили суду, что просто перепостили объявление о митинге на своих страницах. Апелляционная инстанция оставила постановления административного суда без изменения. 
Манас Абдиманап, Алматинская область. 15 суток административного ареста. В ходе слушаний вину свою не признал и пояснил, что делился своими размышлениями по поводу предоставления земель в аренду иностранцам на длительный срок на своей странице в Facebook.

Май, 18

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

В ночь на 18 мая гражданские активисты из Атырау Макс Бокаев и Талгат Аян были признаны виновными Специализированным межрайонным административным судом Атырау в совершении административного правонарушения по ст. 488, ч. 3 КоАП РК – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций». Суд наложил на них административное взыскание в виде административного ареста сроком на 15 суток, который исчисляется с 2 часов 18.05.2016 г. 

Как сообщил радио Азаттык адвокат Толепкали Аянов, представлявший в суде интересы своего сына, приведенные в суде доказательства вины – это опубликованный 6 мая в Facebook’e пост Бокаева о том, что он подал заявку на митинг и пост Талгата Аяна, в котором он писал, что каждый имеет право подать заявку на проведение митинга. «Никакой агитации там не было», - сказал Толепкали Аянов после завершения процесса. 

Кроме того, адвокат заявил о нарушении прав гражданских активистов на защиту – им не дали время изучить материалы дела и подготовиться к защите. 

При рассмотрении дела судья Ф. Ансариева обратила внимание на грубые нарушения административного законодательства, допущенные сотрудником УИП МПС УВД г. Атырау А. Идрисовым при возбуждении дела об административном правонарушении в отношении М. Бокаева и направлении дела в суд. А именно –  ч. 3 ст. 748 КоАП, согласно которой защитник допускается к участию в деле с момента административного задержания лица, привлекаемого к административной ответственности. 

В этой связи было вынесено частное постановление, обращающее внимание начальника ДВД по Атырауской области, начальника УВД г. Атырау и прокурора города на установленные по делу факты грубого нарушения закона.

Май, 18

Молдир Адылова, г. Алматы. 15 суток административного ареста. Обвинение в призыве граждан выйти на несанкционированный митинг 21 мая. В судебном заседании вину не признала, пояснив, что на личной странице в Facebook высказала свое мнение насчет продали земельных участков иностранным гражданам. Постановление вступило в законную силу 19.05.2016 г.  
Май, 18

Бауржан Алипкалиев, г. Уральск. 15 суток административного ареста за публичный призыв к участию в митинге 21 мая. Б. Алипкалиев вину свою не признал и пояснил, что 14 мая в Facebook’e перепостил сообщение о митинге. 23 мая постановление административного суда вступило в законную силу. 

Май, 18
Фарид Ишмухаметов, Кенжебек Султанбеков, Роллан Машпиев, г. Семей, Восточно-Казахстанская область. По 15 суток административного ареста. В мессенджере WhatsApp в группе «Алаш жолы Семей» обсуждался вопрос о том, что подана заявка на проведение митинга 21 мая. Все посты писались до того дня, когда он 17 мая в беседе с прокурором г. Семей узнал о том, что в проведении мирного митинга отказано.  
24 мая апелляционная коллегия оставила постановление административного суда, вынесенного в отношении К. Султанбекова, без изменений. 

27 мая аппеляционная инстанция также оставила без изменений постановления, вынесенные в отношении Ф. Ишмухаметова и Р. Машпиева. 
Май, 18

Лукпан Ахмедьяров, г. Уральск, Западно-Казахстанская область. 15 суток административного ареста. Обвинение в организации митинга. На своей странице в Facebook выразил свою гражданскую позицию  по поводу митинга против изменений в Земельный кодекс. Элементов призыва в постах не было. Л. Ахмедьяров   считает предъявленные обвинения попыткой цензуры.  
21 мая аппеляционная инстанция оставила постановление административного суда Уральска без изменения. 
Май, 18

Жадыра Дуйсенбекова, Данияр Култаев, г.Шымкент, Южно-Казахастанская область. 15 суток административного ареста за перепост на своей странице в Facebook объявления о проведении митинга 21 мая.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 

info@adilsoz.kz   
32

