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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Ноябрь  2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2021 года. 

Среди сообщений: 

- МИОР сообщило о соглашении о «тесном сотрудничестве по вопросам противодействия вредоносному контенту, с акцентом на защиту прав детей в Интернете» с Facebook, по которому Facebook предоставил Казахстану «прямой эксклюзивный доступ к внутренней «Системе уведомления о контенте» («Content Reporting System» (CRS)). Владелец социальной сети компания Meta опровергла заявление МИОР, сообщив, что никаких эксклюзивных договоренностей с Казахстаном не было, а правила пользования Facebook одинаковы для всех стран. 

- Опубликован проект Указа Президента Республики Казахстан «Об утверждении Концепции антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022 – 2026 годы и внесении изменений в некоторые указы Президента Республики Казахстан». Предлагается до конца 2025 года разработать проект закона, которым будет внедрен институт антикоррупционного журналистского расследования.
- Прокуратура г. Петропавловск отменила постановление следователя о прекращении уголовного дела о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналиста. Расследование по заявлениям журналистов североказахстанского корпункта телеканала «Хабар 24» снова возобновлено. 
- Суд обязал акимат Талдыкоргана предоставить информацию медиа-порталу Pravo.kz.

- Замакима Атырауской области требует привлечь журналистов «Ак Жайык» к уголовной ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни. Главный редактор «Ак Жайык» заявил о давлении.
В ноябре 2021 года судами вынесено 1 решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. В удовлетворении иска отказано полностью. 

В связи с осуществлением права на свободу выражения в ноябре 2021 года предъявлены:

- 2 обвинения в уголовном порядке (из них в судебном – 1);

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3);

- в административном порядке – 1.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 27 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 12). 

- 61 претензия и иски в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 54). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 26 млн. 700 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 290 тыс. тенге.

- 26 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Ноябрь, 01

1 ноября министерство информации и общественного развития РК опубликовало Совместное заявление Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан и Facebook. В нем сообщается о том, что МИОР и социальная сеть «пришли к соглашению о тесном сотрудничестве по вопросам противодействия вредоносному контенту, с акцентом на защиту прав детей в Интернете».

 С этой целью, по информации министерства, для повышения безопасности информационного пространства Facebook предоставил Казахстану «прямой эксклюзивный доступ к внутренней «Системе уведомления о контенте» («Content Reporting System» (CRS)). CRS позволит Министерству оперативно сообщать о контенте, содержащем нарушения как глобальной контентной политики Facebook, так и национального законодательства Республики Казахстан».
«В качестве первого шага на пути к нашему долгосрочному сотрудничеству мы рады предоставить Правительству Казахстана доступ к «Системе уведомления о контенте», которая, как мы надеемся, поможет уполномоченным органам Правительства Казахстана более эффективно и действенно бороться с вредоносным контентом. Команда Facebook также продолжит проводить обучение казахстанских специалистов в интересах обеспечения безопасности киберпространства», - говорится в информации МИОР. 
Сообщается, что стороны также пришли к соглашению «об установлении постоянного механизма взаимодействия, в том числе предусматривающего определение уполномоченного представителя от регионального офиса Facebook, который будет тесно работать с Министерством по различным аспектам». 
На следующий день, 2 ноября владелец социальной сети компания Meta опровергла заявление МИОР, сообщив, что никаких эксклюзивных договоренностей с Казахстаном не было, а правила пользования Facebook одинаковы для всех стран. Официальный представитель Meta Бен Макконэхи заявил информационным агентствам, что никакого совместного заявления сторон не было. 

«Во-первых, мы не делали совместного заявления с правительством Казахстана, - написал Макконэхи в письме агентству Reuters. - Правительство Казахстана сделало собственное заявление в связи с переговорами, которые мы с ним вели. Они касались наших общемировых правил работы с запросами от властей различных стран об ограничении доступа к контенту, нарушающему местное законодательство».
«Мы следуем последовательному глобальному процессу оценки индивидуальных запросов - независимо от какого-либо правительства - в соответствии с политикой Facebook, местными законами и международными стандартами в области прав человека», - сообщил Бен  Макконэхи в электронном письме агентству Reuters. - «Этот процесс в Казахстане такой же, как и в других странах мира».
В ответ на опровержение компании Meta министр информации и общественного развития Аида Балаева заявила в посте на своей странице в Facebook: «Министерством информации и общественного развития переговоры велись с региональным офисом компании Meta (Facebook) по региону Китая, Монголии и Центральной Азии с местом дислокации в Гонконге. Текст размещенного 1 ноября совместного заявления и его публикация в СМИ были полностью согласованы с руководством указанного регионального офиса». 

Ноябрь, 15

После сообщения министерства информации и общественного развития о соглашении с Facebook «о тесном сотрудничестве по вопросам противодействия вредоносному контенту», пользователь Максим Царев обратился в блог министра Аиды Балаевой с просьбой заблокировать аккаунты лидера движения ДВК Аблязова Мухтара в социальной сети. 

В ответ Аида Балаева сообщила: «на сегодняшний день отсутствуют технические возможности ограничения доступа к конкретным страницам интернет-ресурсов, использующих шифрованный протокол «HTTPS». Это касается и всех популярных социальных сетей, в том числе и «Instagram», «Facebook», «Youtube» и др. Таким образом, меры по ограничению доступа могут быть приняты только в отношении всего интернет-ресурса, что неизбежно затронет интересы всех казахстанских пользователей социальных сетей». 
Вместе с тем, сообщает министр, «в ходе переговоров с администрациями интернет ресурсов «Instagram», «Facebook» и «Youtube» неоднократно доводилась информация о вынесенном в марте 2018 года судебном решении о признании созданного М.Аблязовым движения «ДВК» экстремистской организацией и преступной деятельности ОПГ М.Аблязова, осужденного в Казахстане за совершение целого ряда общеуголовных преступлений. По данному вопросу в адрес администраций указанных социальных сетей Министерством неоднократно направлялись уведомительные письма о необходимости устранения нарушений законодательства Республики Казахстан и принятия мер по удалению материалов признанной экстремистской организации «ДВК» и ее руководителя М.Аблязова. (…) Необходимо отметить, что представители указанных интернет-компаний в целом с пониманием воспринимают предложения о сотрудничестве в вопросах удаления противоправного контента, нарушающего требования международного права и законодательства Республики Казахстан, и в рамках практического взаимодействия в большинстве случаев удаляют материалы, содержащие пропаганду терроризма, экстремизма, суицида, порнографии, занимающихся онлайн-продажей наркотических средств и т.п. В то же время, с их стороны нет готовности к исполнению судебного решения о признании «ДВК» экстремистской организацией и удалению связанных с ее деятельностью материалов в силу собственных внутренних правил и политик сообществ «Instagram», «Facebook», «Youtube» и др., а также неоднозначных оценок деятельности «ДВК» со стороны международных правозащитных организаций».
Ноябрь, 23 

Педагогам Северо-Казахстанской области рекомендуют избегать конструктивной критики первых руководителей в СМИ и в социальных сетях.

В социальной сети Facebook опубликовано письмо руководителя районного отдела образования Есильского района СКО Гульмиры Дауытбаевой, которая заявляет, что некоторые педагоги  нарушают педагогическую этику  и допускают конфликты со своими коллегами, не уважают честь и достоинство  педагогов и обучающихся. Наряду с тем, что в соответствии с правилами педагогической этики педагоги не должны допускать совершения в служебное и неслужебное время действий, способствующих дискредитации высокого звания педагога Республики Казахстан, им рекомендовано  воздержаться от конструктивной критики и непристойного мнения в адрес должностных лиц государства в СМИ и социальных сетях. 
Ноябрь, 22

В Службе центральных коммуникаций прошла пресс-конференция  акима Атырауской области Махамбета Досмухамбетова. Перед ее началом спикер накрыл щедрый дастархан. 
«Не затупятся ли после такого угощения острые вопросы? И вообще, за чей счет банкет?» - задалось вопросом издание Ulysmedia.kz. (https://ulysmedia.kz/dengi/2514-vse-oplacheno-kak-akim-atyrauskoi-oblasti-zhurnalistov-ugoshchaet/ ). И… получило кучу гневных, а то и прямо оскорбительных откликов от чиновников и коллег.

Комментарий «Адил соз»
Можно было бы, конечно, предположить, что молоко журналистам решили выдавать за вредность, но и такая забота противоречит этическим нормам журналистики, принятым практически во всех странах мира.

Кодекс профессиональной этики Союза профессиональных журналистов США гласит, что «подношения, оплата транспортных услуг, специальные льготы и привилегии могут скомпрометировать и поставить под сомнение независимость журналиста и издания. Журналист не должен принимать подношений ни в какой форме».

Кодекс этики австрийского журналиста указывает, что «тот, кто принимает в контексте своей журналистской деятельности подарки или получает какие-либо другие личные выгоды, которые могут быть использованы для оказания влияния на отображение журналистом фактов и событий, нарушает настоящий Кодекс этики».

Неэтично принимать подарки и подношения, - записано в кодексах профессиональной этики России, Беларуси, Таджикистана и множества других стран. Увы, Казахстана в их числе нет…  

Кроме того, акимат – это государственное учреждение, существующее на бюджетные деньги, и поэтому важно, за чей счет был фуршет – лично акима или налогоплательщиков.
Ноябрь, 11

Нургуль Тапаева, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

После попытки столичного корреспондента Азаттыка Нургуль Тапаевой задать вопрос депутату Мажилиса парламента Дариге Назарбаевой мажилисвумен обрушилась на журналиста с критикой, заявив об «атаке», сообщает Радио Азаттык.  
Журналист обратилась к депутату мажилиса парламента с просьбой прокомментировать слова главы МИД России Сергея Лаврова, усмотревшего ксенофобию в Казахстане по отношению к русскоязычным. Журналист повторила вопрос несколько раз, но Дарига Назарбаева так и не ответила. 

Ноябрь, 08

Вице-министр информации и общественного развития РК Кемелбек Ойшыбаев на конференции «Каким быть закону о СМИ?», организованной фондом «Адил соз», сообщил о необходимости на законодательном уровне закрепить развитие печатных изданий. 

В частности, для поддержки печатных СМИ рассматривается возможность освободить издания от некоторых видов налогов и варианты субсидирования услуг по печати. 

По словам Ойшыбаева, в настоящее время министерство отслеживает опыт других стран в этом направлении: «Здесь мы внимательно смотрим, как идут другие страны в поддержке печатных изданий. Также в целях поддержки отечественных периодических печатных изданий и сетевых изданий предлагается предусмотреть постановку на учет и переучет в уведомительном порядке».
Кроме того, вице-министр сообщил о запланированных поправках в закон о СМИ, касающихся защиты прав журналистов: «В этом направлении также готовится ряд предложений. К примеру, предлагается закрепить правовые гарантии для журналиста в случаях, когда он осуществляет свою деятельность в особых условиях, таких как районные боевые действия, вооруженные конфликты, в условиях чрезвычайного положения и т.д. В частности, необходимо четко закрепить обязанности редакции предусмотреть выплаты компенсаций при причинении вреда жизни или здоровью журналиста в процессе выполнения им поручения редакции в особых условиях».

Ноябрь, 22

Журналист Данияр Сериков сообщил в блог министра информации и общественного развития Аиды Балаевой о том, что руководство Национального банка РК после переезда головного офиса из Алматы в Нур-Султан в 2020 году перестало проводить традиционные  ежеквартальные брифинги для журналистов даже в онлайн-формате. Нацбанк лишь размещает некоторые материалы в отдельных СМИ. «Хотя граждане и корреспонденты хотят задать вопросы по галопирующей инфляции, монетарной политике, инфляционном таргетировании напрямую г-ну Досаеву. Почему складывается такая информационная политика у государственного финансового института в последнее время?», - пишет Сериков.
Министр Балаева ответила на сообщение следующее: «(…) В настоящее время, пресс-служба Национального Банка принимает и отрабатывает запросы СМИ. Информационные материалы и статистические данные регулярно публикуются на интернет-ресурсе и на официальных аккаунтах НБК в социальных сетях. Кроме того, Министерством проведена консультация с Национальном Банком (далее - НБ) о проведении брифингов, встреч в офлайн формате с соблюдением всех необходимых санитарных норм. В 2022 году НБ планирует провести ряд пресс-конференций по итогам прогнозных раундов по базовой ставке (БС) согласно графику принятий решений по БС».
Ноябрь, 27

За сумму менее Т10 млн могут продать 51% акций телерадиоканала акимата Северо-Казахстанской области, передает корреспондент агентства КазТАГ.

«Тип торгов: аукцион на повышение цены; стартовая цена: Т9 633 628; гарантийный взнос: Т1 445 045; (…) Объект продажи: ТОО «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области»; (…) продаваемая доля участия: Т18 475 326,81; продаваемая доля участия, % от УК: 51», - говорится объявлении, размещенном на электронной торговой площадке.

Балансодержателем объекта является аппарат акима СКО.

Прием заявок продлится до 14 декабря, в этот же день стартуют и торги.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Ноябрь, 14

На сайте Открытые НПА опубликован для обсуждения до 14 декабря 2021 г. проект приказа «Об утверждении Правил осуществления учета иностранных периодических печатных изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан и внесении изменений в приказ Министра информации и общественного развития Республики Казахстан от 2 апреля 2020 года № 101 «Об утверждении Правил оказания государственных услуг в области информации». 

«3. Для получения государственной услуги физические и (или) юридические лица, осуществляющие деятельность по предоставлению услуг в области средств массовой информации в Республики Казахстан (далее – услугополучатель) направляют услугодателю через веб-портал «электронного правительства» www.egov.kz, www.elicense.kz (далее – Портал), заявление по форме согласно приложению 1, а также документы указанные в стандарте государственной услуги согласно приложению 2 к настоящим Правилам», - говорится в проекте.

В случае правильного заполнения заявления, сотрудник ответственного структурного подразделения услугодателя в течение 8 (восьми) рабочих дней рассматривает документы на содержание заявления по форме согласно приложению 1 к настоящим Правилам, по итогам формирует справку об учете иностранных периодических изданий, распространяемых на территории Республики Казахстан.
При несоответствии услугополучателя требованиям, указанным в пункте 8 Стандарта государственной услуги «Постановка на учет иностранных периодических печатных изданий, распространяемых в Республики Казахстан», услугодатель направляет услугополучателю уведомление с приложением предварительного решения об отказе в выдаче справки, не позднее чем за 3 (три) рабочих дня до вынесения окончательного решения об отказе в выдаче справки.

Требования, указанные в п. 8, содержат: 1) заявление по форме, согласно приложению 1 к настоящим Правилам; 

2) запрос в форме электронного документа, удостоверенного ЭЦП услугополучателя;

3) сведения о данных документа, удостоверяющего личность услугополучателя, о государственной регистрации (перерегистрации) юридического лица услугодатель получают из соответствующих государственных информационных систем через шлюз «электронного правительства».

Статус о принятии запроса на государственную услугу направляется услугополучателю через портал на «личный кабинет».

В случае несогласия с предварительным решением об отказе в выдаче справки услугополучатель предоставляет или высказывает возражения к предварительному решению в срок не позднее 2 (двух) рабочих дней со дня его получения. Жалоба подается услугодателю и (или) должностному лицу, чье решение обжалуется, который не позднее трех рабочих дней со дня поступления жалобы должен направить ее и административное дело в орган, рассматривающий жалобу. При этом услугодатель, должностное лицо, решение, действие (бездействие) обжалуются, вправе не направлять жалобу в орган, рассматривающий жалобу, если он в течение 3 (трех) рабочих дней примет решение либо иное административное действие, полностью удовлетворяющие требованиям, указанным в жалобе.
Рассмотрение жалобы производится вышестоящим административным органом,  должностным лицом, уполномоченным органом по оценке и контролю за качеством оказания государственных услуг. 
Приказ предлагается ввести в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.
Комментарий «Адил соз»

Обращает на   себя  внимание очень маленький срок   для   подачи  жалобы  или высказывания возражений - не позднее двух рабочих дней со дня его получения. Непонятно, в какой форме эти возражения  должны высказываться.
Ноябрь, 10

На рассмотрение Мажилиса парламента внесен проект закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам общественного контроля». 
Предполагается внесение изменений в «Водный кодекс», «Административный процедурно-процессуальный кодекс», «Экологический кодекс», 4 закона, в том числе «О доступе к информации».

Изменения в АППК связаны с дополнением новой главой 12-1 – Петиции. 

Новой главой регламентируется порядок размещения петиций на интернет-ресурсе, определяемом «уполномоченным органом в сфере взаимодействия государства и гражданского общества», условия, которым она должна соответствовать, порядок ее проверки, дальнейшие действия по опубликованию или отказу в публикации.
Так, для размещения петиции на интернет-ресурсе в публичном доступе петиция должна соответствовать условиям:

1) присоединение к петиции не менее ста пятидесяти граждан Республики Казахстан в течение двадцати рабочих дней с даты подачи;

2) соответствие петиции требованиям, установленным статьями 90-3, 90-4 настоящего Кодекса;

3) отсутствие петиции о том же предмете на интернет-ресурсе на момент ее подачи.

Согласно требованиям статьи 90-3, в петиции должно быть указано:

1) фамилия, имя, отчество (если оно указано в документе, удостоверяющем личность), индивидуальный идентификационный номер, место жительства, электронный адрес;

2) электронная копия документа, подтверждающего соответствующие полномочия представителя заявителя (если петиция подается его представителем);

3) описание предмета петиции, а также доводы и предложения по предмету петиции;

4) электронная цифровая подпись заявителя или его представителя.

При необходимости заявителем прилагаются к петиции подтверждающие документы и (или) иные материалы.

Статья 90-4 определяет 16 вопросов,  которые не могут быть предметом петиции. Касаются они прав и свобод человека и гражданина; статуса страны как независимого государства, унитарности и территориальной целостности республики, формы правления, «а также основополагающих принципов деятельности Республики Казахстан, заложенных Основателем независимого Казахстана, Первым Президентом Республики Казахстан - Елбасы, и его статуса»; назначения и избрания на должность, освобождения от должности лиц, относящиеся к ведению Президента, палат Парламента и Правительства Республики Казахстан; выполнения обязательств, вытекающих из международных договоров Республики Казахстан; об отмене и изменений решений, принятых в рамках действия режимов чрезвычайного положения и (или) чрезвычайной ситуации и других.
Петиция считается поддержанной, если в течение шести месяцев после ее размещения на интернет ресурсе она получит определенное в п. 6 ст. 90-2 количество голосов. 
Петиция, не достигшая порогового значения, «возвращается заявителю уполномоченным органом в сфере взаимодействия государства и гражданского общества по истечении шести месяцев с момента размещения петиции на интернет-ресурсе в публичном доступе.

Такая петиция направляется уполномоченным органом в сфере взаимодействия государства и гражданского общества по компетенции в соответствующий государственный орган, местный представительный и исполнительный орган и рассматривается как индивидуальное сообщение, отклик или предложение в порядке, установленном настоящим Кодексом».

Изменения в закон «О доступе к информации» касаются:

- обеспечения доступа на заседания коллегиальных органов государственных органов,
- обеспечения доступа к открытым заседаниям,
- прав и обязанностей обладателя информации,
- способов обеспечения доступа к информации,
- стандарта открытости обладателей информации.
Комментарий «Адил соз»:
Законопроект вызывает много вопросов:

     Как  «не менее 150 граждан Республики Казахстан в течение 20 рабочих дней с даты подачи» смогут присоединиться к петиции, если она не будет размещена на интернет-ресурсе в публичном доступе - а   условием её размещения является как раз наличие 150 подписей в поддержку петиции? И это ещё при том условии, что в случае несоответствия требованиям уполномоченный орган вправе отказать в размещении петиции.

В   законопроекте заложены завышенные количественные   требования, что    будет препятствовать рассмотрению критических петиций на темы, затрагивающие интересы государства и общества. 
Обращает на себя внимание, что из сферы действия законопроекта исключены не только темы, которые могут повлечь за собой нарушение прав и свобод человека и гражданина, посягать на конституционный строй и общественную нравственность, но и вопросы, которые  всегда вызывают интерес общества: международные договоры, деятельность правоохранительных органов, решения, принятые во время введения    ЧП и ЧС.

Сроки рассмотрения петиций - 60 рабочих дней  - составляют   почти половину срока, который отводится на сбор подписей -шесть месяцев. Кроме того, срок рассмотрения петиции может быть увеличен ещё на 20 рабочих дней, то есть до    более чем трёх месяцев. 

Таким образом, ограничение тем, большие сроки, нереальные количественные требования для сбора подписей будут создавать серьёзные проблемы для   размещения петиций    и принятия по ним решений государственным  органами.
Ноябрь, 01
На портале Открытые НПА опубликован проект Указа Президента Республики Казахстан «Об утверждении Концепции антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022 – 2026 годы и внесении изменений в некоторые указы Президента Республики Казахстан». 

Проект Указа разработан Агентством по противодействию коррупции (АПК) РК  в соответствии с поручением главы страны, озвученным в Послании народу Казахстана 1 сентября 2021 года «Единство народа и системные реформы - прочная основа процветания страны» и направлен на дальнейшее развитие антикоррупционной политики.

Проектом Указа предлагается усилить роль СМИ в противодействии коррупции. Для этого АПК совместно с министерством информации и общественного развития и заинтересованными госорганами должны до конца 2025 года разработать проект закона, которым будет внедрен институт антикоррупционного журналистского расследования. Предлагается включить Институт в систему мер противодействия коррупции; определить законодательные пределы и гарантии защиты прав журналистов; внедрить государственную поддержку средств массовой информации при проведении антикоррупционных журналистских расследований. 
Ноябрь, 24
24 ноября Министерство информации и общественного развития, после  публичного обсуждения и согласования «со всеми заинтересованными центральными и местными исполнительным органами», разместило на своем сайте «Регламент поддержки журналистов при нарушении их прав». 

В регламенте отражены права и обязанности журналистов, государственных органов и действия Министерства в случаях нарушения прав журналистов.

В Регламенте предусмотрены следующие вопросы: 

1) рассмотрение обращений и запросов информации средств массовой информации и журналистов;

2) задержание журналистов правоохранительными органами;

3) вопросы, связанные с социальным обеспечением журналистов.

В Регламенте описываются сроки предоставления ответов государственных органов (организаций квазигосударственного сектора) на обращения СМИ, основания ограничения доступа к информации с отсылкой к законам «О средствах массовой информации» и «О доступе к информации». «В том случае, если исключению подлежит часть документа (информации), оставшаяся часть документа (информации) должна быть раскрыта государственным органом, если ее можно разумно отделить от целого документа», - сказано в документе.

Согласно Регламенту, при получении жалоб на нарушение законодательства при рассмотрении обращений (запросов информации) средств массовой информации, МИОР направляет в соответствующий госорган письмо о необходимости в кратчайшие сроки рассмотреть и представить соответствующий ответ на обращение СМИ. В случае, если усматриваются грубые нарушения законодательства Республики Казахстан, в письме, направляемом в государственный орган (организацию квазигосударственного сектора), МИОР указывает на необходимость привлечения к дисциплинарной ответственности должностных лиц, совершивших данный проступок. Кроме этого, на совещаниях с уполномоченными лицами (подразделениями) по взаимодействию со средствами массовой информации государственных органов МИОР будет выносить вопросы по нарушению сроков рассмотрения обращений (запросов информации) средств массовой информации, с указанием каждого государственного органа, нарушившего сроки.

В целях обеспечения профессиональной деятельности журналистов в Регламенте расписаны действия:

- местных исполнительных органов во время освещения мирных собраний, 

- центральных государственных органов совместно с местными исполнительными органами при освещении «фактов нарушения условий жизнедеятельности населения» (в том числе предоставлять официальное сообщение не позднее 3 часов). 

В случае задержания журналиста на месте освещения события правоохранительные органы в короткие сроки должны направлять уведомление в МИОР о факте и причинах задержания журналиста.

Министерство будет собирать информацию обо всех фактах задержаний журналистов. В случае получения от средства массовой информации сообщения о факте незаконного задержания МИОР «направляет запрос в соответствующие правоохранительные органы, о предоставлении официального сообщения о наличии либо отсутствие факта задержания журналиста, и его причинах». 

Комментарий «Адил соз»:


Можно только приветствовать инициативу министерства по поддержке прав журналистов, но опубликованный им «Регламент поддержки журналистов при нарушении их прав», на наш   взгляд, неудачен, начиная  уже с названия, так как при нарушении своих прав журналисты   нуждаются не поддержке, а   в их защите. 

Раздел регламента о рассмотрении обращений и запросов СМИ дублирует положения  законов о СМИ  и «Доступе   к   информации».  Вместо защиты СМИ, которым отказано в получении информации, МИОР собирается направлять жалобы в государственные органы и органы и инициировать дисциплинарную ответственность для чиновников. Но  за данный проступок  существует административная ответственность.  

Включение вопросов безопасности журналистов в регламент можно приветствовать, но они должны   регулироваться не только общими ссылками на Резолюцию Совета прав от 29 2016 года №33/2 «Безопасность журналистов», а содержаться в законе «О средствах массовой информации». 
Кроме того, как представляется, МИОР в предложенном проекте регламента берет на себя функции, ему не свойственные – вопросы, связанные   с социальным обеспечением журналистов. В результате такой новации журналисты, теряя время, будут вынуждены в начале обращаться в МИОР, а уже потом в Комитет труда и социальной защиты и суд.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Ноябрь, 01

Толеген Иманов, Самат Джакупов, Наталья Волкова, ТК «Хабар» (г. Петропавловск)

В Петропавловске прекратили досудебное расследование уголовного дела по статье 158 УК РК "Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста". Журналистам Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала "Хабар24" – Самату Джакупову, Наталье Волковой и телеоператору Толегену Иманову, проходящими потерпевшими по делу, следователи сообщили об этом днем 1 ноября. В постановлении следователя УП г. Петропавловска Е. Ахай от 24.10.2021 г. говорится: «в ходе досудебного расследования установлено, что в действиях сотрудников охраны ТРЦ «Достык Молл» отсутствуют признаки уголовного правонарушения, предусмотренного статьей 158 УК РК, так как они выполняли свои функциональные обязанности».   

Напомним, инцидент с журналистами произошел 2 августа этого года, когда съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ. Во время съемки к ним подошли администраторы ТРЦ. Корреспонденты представились, показали служебные удостоверения и объяснили цель съемки. Тем не менее, старший сотрудник охраны «Достык Молл» приказал своим подчиненным выгнать съемочную группу, после чего охранники накинулись на журналистов с кулаками. 

Согласно постановлению о прекращении досудебного расследования, сотрудники службы охраны утверждают обратное: журналисты вели себя агрессивно, служебные удостоверения не предоставили, также не показали статус в приложении ASHYQ.

Как сообщил телеоператор «Хабара 24» Толеген Иманов собкору «Адил соз», имеется видеозапись инцидента, из которой ясно, что конфликт спровоцирован сотрудниками охраны, и видеозапись была приложена в качестве доказательства к материалам расследования.

Вскоре после инцидента на дверях торгового центра появились таблички, согласно которым в здании запрещена видео- и фотосъемка.

2 ноября, в Международный день борьбы с безнаказанностью за преступления против журналистов, в знак солидарности с коллегами журналисты многих телекомпаний пришли в "Достык Молл" с телекамерами, микрофонами и фотоаппаратами и попросили разъяснить законность установленных требований. Сотрудники правоохранительных органов, которых вызвали представители СМИ, заявили, что пояснять эти требования должны сами руководители ТЦ, а так как их нет на рабочем месте, то и объясняться перед журналистами некому.

Пресс-секретарь департамента полиции по Северо-Казахстанской области Жанар Байгазина в комментарии собкору международного фонда по защите свободы слова "Адил соз" также заявила, что разъяснение по поводу этой вывески должны давать руководители ТЦ, так это их заведение, либо палата предпринимателей.

Представители СМИ, пришедшие на акцию, заявили, что считают несправедливым решение об отмене уголовного дела по статье 158 УК РК, и потребовали внятных комментариев от местного департамента полиции.

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»:
Запрет на съемку в торговых центрах и магазинах незаконен.

Вся информация о товарах, которую продавец предоставляет покупателю, представляет собой так называемую «публичную оферту», описанную в статье 395 ГК РК. Доступ к информации, входящей в состав такой оферты, должен предоставляться неограниченному кругу лиц, поэтому она, в соответствии с законом «О доступе к информации», является общедоступной. То, с помощью чего потенциальный покупатель будет фиксировать и обрабатывать такую информацию, владелец заведения регламентировать не может.

Запрет на фотосъёмку внутри магазинов и прочих мест оказания услуг имеет одну реальную причину: владельцы заведений хотят пресечь фиксацию возможных нарушений закона «О защите прав потребителей» и других нормативных актов.

2 ноября в «Адил соз» поступил ответ из Департамента полиции Северо-Казахстанской области. Как оказалось, накануне акции журналистов, а именно 1 ноября, прокуратура города Петропавловск отменила постановление следователя УП г. Петропавловска Ахай Е.С. о прекращении уголовного дела о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналиста. Уголовное дело направлено в управление полиции Петропавловска для производства дополнительного расследования. 

8 ноября телеоператор Толеген Иманов отметил корреспонденту «Адил соз» активную работу следователей. Ссылаясь на тайну следствия, полицейские рекомендовали журналистам воздержаться от разглашения содержания допросов.
Ноябрь, 10

Оксана Матасова, 716.kz (г. Кокшетау)

Как сообщалось в октябре, уголовное дело по факту нападения на корреспондента 716.kz Оксану Матасову полицией было снова прекращено. 

Напомним, 26 мая корреспондент кокшетауского информационного портала 716.kz Оксана Матасова готовила материал о незаконном использовании детского труда на благоустройстве берега реки Кылшакты. Некий Руслан Хугоев, имеющий отношение к организации этой работы, вместо ответа на вопросы начал толкать и материть журналистку, выбивать у нее камеру. В этот же день корреспондент написала заявление в полицию.

Журналист узнала о прекращении дела только 28 октября, после обращения к начальнику управления дознания департамента полиции Акмолинской области Канату Рысбаеву. Постановление дознавателя ОД УП города Кокшетау Е. Ргебаева было обжаловано в следственный суд Кокшетау. 
10 ноября  Специализированный следственный суд города Кокшетау в лице судьи А. Жакупова решил, что уголовное дело о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности корреспондента 716.kz Оксаны Матасовой было прекращено вполне законно и обоснованно. Все возможности для собирания дополнительных доказательств, якобы, были исчерпаны.

И в правоохранительном, в надзорном, и в судебном органе посчитали, что доказательств воспрепятствования деятельности журналиста не было, а видеозапись, подтверждающая вину оскорбившего и напавшего на журналиста мужчины, суд в качестве доказательства не принял.  

Ноябрь, 17

СМИ Карагандинской области

Айнур Балакешова, @patriot_patriot (г. Караганда)

17 ноября журналисты карагандинских и республиканских СМИ собрались перед зданием департамента полиции Караганды, откуда представители Российской Федерации должны были забрать домой своего соотечественника Алексея Котова. Ранее Котов сообщил о 20-летнем трудовом рабстве в Карагандинской области, а потом отказался от своих заявлений. Журналистов, среди прочего, интересовало также, почему он поменял свои показания и действительно ли работал по собственной воле. 
На контрольно-пропускном пункте департамента полиции представитель России пропустил своих сограждан, после чего застопорил турникет, не выпуская журналистов из здания полиции. Казахстанские полицейские вмешались лишь после возмущения журналистов, но к тому моменту Котов уже уехал. Также представитель России отобрал телефон у администратора паблика @patriot_patriot в Telegram журналистки Айнур Балакешовой, закрывал её объектив в момент съёмки.

«Телефон вернул примерно через 30 секунд, видеосъёмку отключил. Вернул, когда коллеги начали возмущаться», – сообщила журналистка. 
Ноябрь, 17

Олег Гусев, inbusiness.kz (г. Темиртау, Карагандинская область)

17 ноября компания «АрселорМиттал» организовала экологические слушания по «Проекту нормативов предельно допустимых выбросов для стального департамента АО «АрселорМиттал Темиртау». Двух журналистов и четырех экологов на  слушания не пустили, сообщает Inbussiness.kz. Как заявила директор по экологии компании Мадина Куантаева, для участия в слушаниях необходимо было получить разрешение. Однако, пишет корреспондент Inbussiness.kz Олег Гусев, он заранее отправил по указанной в сообщении АО электронной почте письмо об участии в слушаниях офлайн. Экологи, которым также не выписали пропуск в здание департамента, долго пытались подключиться к заседанию в Zoom, но «число участников видео-конференц-связи организаторами было необоснованно ограничено количеством не более 100 человек, остальных участников организаторы отказывали подключать». Позже их все-таки подключили к трансляции слушаний.
Ноябрь, 11

Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

11 ноября корреспондент атырауской еженедельной газеты «Ак Жайык» Фархат Абилов столкнулся с воспрепятствованием профессиональной деятельности со стороны директора школы-гимназии № 30 города Атырау Гульфии Ескаировой. 

Журналист приехал в это учебное заведение для освещения проблемы школы. Дело в том, что в социальных сетях появилась информация об экстренном переходе данной школы на онлайн-обучение в связи с обрушением гипсовых блоков в фойе школы и в некоторых кабинетах. Информация позже подтвердилась, и обучение детей в здании школы действительно представляло опасность. 

Директор школы-гимназии не пустила Абилова внутрь здания, несмотря на то, что у корреспондента имелся «зеленый статус» в приложении Ashyq. Г. Ескаирова мотивировала свой запрет карантинными мероприятиями. 

- Она также мне сказала, что у нее есть право не впускать меня также во двор школы и выпроводить меня за его пределы, - говорит Фархат Абилов. 

Корреспондент «Ак Жайыка» на месте сообщил о запрете  заместителю акима области Бактыгуль Хаменовой, курирующей сферу образования. После этого с журналистом на связь вышли сотрудники управления внутренней политики, однако и они ничего не решили - директор все равно не пропустила Абилова в здание гимназии.     

Ноябрь, 18

Судья апелляционной инстанции городского суда Нур-Султана во время онлайн заседания о мере пресечения экс-министру здравоохранения Елжану Биртанову на повышенных тонах потребовала у всех журналистов включить видео и удалила с онлайн-заседания тех, кто этого не сделал, сообщает Orda.kz. 

«Мы в течение скольких месяцев рассматриваем онлайн; средства массовой информации - вы должны понимать, что участвуете в заседании суда. Вы подключите камеры все, если не подключите, суд отключит всех. Что вы себе позволяете? Вы должны понимать, что в суде сидите. Находясь офлайн, вы не будете сидеть и закрывать лицо, поэтому все камеры включите», – сказала Элеонора Онгарсынова.
Позже, сообщает Orda.kz, был отключен от эфира ещё и журналист «Экспресс К» из-за того, что на заднем фоне была видна подушка.

Ноябрь, 11

Ринат Кибраев, Life KZ (г. Актобе)

11 ноября группа жителей Актюбинской области пришла в акимат области, чтобы встретиться с акимом Ондасыном Оразалиновым. Сотрудники акимата вместе с полицейскими выпроводили людей из здания. Вместе с ними из здания были вынуждены уйти блогеры Life KZ, которые намеревались осветить встречу. 

2. Угрозы СМИ и журналистам

Ноябрь, 19

Зульфия Искалиева, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Руководитель проектного офиса «Адалдык Аланы» Министерства индустрии и инфраструктурного развития РК Булат Касымов потребовал публичных извинений, опровержения и денежной компенсации от журналиста интернет издания Ақ Жайық Зульфии Искалиевой, «которая, ссылаясь на КГП "Атырау облысы Су Арнасы", опубликовала в статье https://azh.kz/ru/news/view/80518 следующее: "Стоимость ее реализации ниже стоимости проекта с использованием технологии ультрафильтрации, предложенной Касымовым, на 4 с лишним миллиарда тенге, – говорят специалисты "Атырау облысы Су Арнасы"». 

Эти данные, утверждает Б. Касымов, «не имеют ничего общего с действительностью, вводят общественность в заблуждение, бросают тень» на деловую репутацию должностного лица. В случае, если журналист не выполнит его требование, Касымов заявил о намерении обратиться в суд для привлечения журналиста к административной ответственности за клевету.

3.  Незаконная слежка
Ноябрь, 24

Айсана Ашим, генеральный директор The Village Kazakhstan (г. Алматы)

Генеральный директор The Village Kazakhstan Айсана Ашим 24 ноября получила предупреждение от Apple Inc о том, что ее iPhone стал целью злоумышленников, спонсируемых государством. «Честно говоря, нисколечко не удивлена — я и до этого была объектом слежек, давления и блокировок. Все из-за моей журналистской, активисткой и правозащитной деятельности», - написала Айсана Ашим в своем аккаунте в Instagram.

Айсана Ашим полагает, что к этой ситуации причастная программа Pegasus.

Накануне, 23 ноября ⠀ Apple Inc  сообщила, что подала иск против израильской компании NSO Group и ее материнской компании с целью привлечь к ответственности за использование шпионского программного обеспечения для наблюдения за пользователями Apple. 
Такое же письмо от Apple получили некоторые активисты незарегистрированного движения «Oyan, Qazaqstan!». В Telegram-аккаунте движения опубликованы имена, среди которых журналист и активист Асем Жапишева и блогер Темирлан Енсебек. 

4. Нарушение авторских прав

Ноябрь, 30

«Наша Газета» (г. Костанай)

Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров обратился к генеральному директору ТОО «Корпорация «SANA» Есену Куанышпаеву по поводу нарушения авторских прав сотрудником газеты «Хорошее дело», которая входит в состав данного ТОО.

Сотрудник «Хорошего дела» Булат Мусин перепостил в незначительном сокращении новости о судебном процессе и ремонте автотрассы с указанием источника, но без активной ссылки. 

Куанышпаев ответил, что внештатному сотруднику было дано указание не копипастить новости, а создавать свои, при необходимости используя источник. И пообещал исправить нарушения.

5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Ноябрь 30

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

Как сообщалось, 28 декабря 2020 года Специализированный межрайонный экономический суд по Северо-Казахстанской области оставил без удовлетворения иск ТОО «Твой шанс» (издатель газеты «Твой шанс» и еженедельника «Наша Газета») и АО «Нурбанк» к оператору связи АО «Казахтелеком» в лице Северная региональная дирекция телекоммуникаций.

Истцы оспаривали многомиллионные счета, выставленные «Казахтелекомом» за пользование спутниковой связью в августе прошлого года. Дело в том, что неизвестные (предположительно, хакеры из Украины) взломали мини-АТС, установленные в компаниях истцов, и с них делали регулярные ночные звонки по спутниковой связи с периодичностью в несколько минут. Расследованием этого дела по заявлению ТОО «Твой шанс» занимается полиция. О результатах расследования, которое длится почти год, на сегодняшний день ничего неизвестно.
Издатель и банк обращались в суд с требованием признать ненадлежащим исполнение договора на оказание услуг и признать незаконным начисление задолженности. Истцы считают, что раз не получали услуги, то и оплачивать задолженность не  обязаны. Суд отказал в удовлетворении исков. 

В апелляционной жалобе 30 ноября 2021 года представитель ТОО «Твой шанс» адвокат Анна Дудина ходатайствовала запросить у следствия материалы дела, а оператора связи принудить предоставить документы, которые бы обосновали расчеты платы за услугу, а также сообщить, какому третьему лицу будут перечислены деньги за международные переговоры. Суд во всех ходатайствах отказал, так как расследование еще не завершено, документы «Казахтелекома» являются коммерческой тайной, а расшифровка долга и так, по мнению судьи, есть в деле.

30 ноября судья Костанайского областного суда Елена Слободяник огласила решение апелляционной коллегии: в апелляционной жалобе отказать, решение СМЭС по Северо-Казахстанской области оставить без изменений. Разъяснять свое решение судья не стала.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 02

СМИ г. Петропавловск

2 ноября в Петропавловске произошла авария на ТЭЦ, из-за которой полгорода осталось без света. Журналисты пытались узнать, что произошло на тепло-электроцентрали, у поставщика энергии «СевКахЭнерго». Пресс-секретарь энергетиков ответы предоставить не смогла, так как ей не разрешили ничего говорить руководители компании. 
«Чаты рвутся, люди не могут получить информацию», - сообщили петропавловские журналисты. Позже СМИ все-таки удалось получить комментарий у специалистов ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Петропавловска. 
Ноябрь, 02

СМИ г. Уральска

Несмотря на многочисленные запросы журналистов Уральска в Департамент Агентства РК по противодействию коррупции Западно-Казахстанской области, никто из его руководства не согласился дать хоть какой-то комментарий по поводу задержания чиновников из Управления сельского хозяйства.

Ноябрь, 08

Злата Удовиченко, «Время», Мария Мельникова, Радио Азаттык,  Ирина Морозова, ТК «КТК», Наталья Портнягина газета «Казахстанская правда», Олег Великий, «Exk.kz» (Западно-Казахстанская область), Оксана Наумова, «Надежда» (г. Уральск)
С утра журналисты вышеперечисленных СМИ пытались добиться от департамента полиции Западно-Казахстанской области информацию о количестве машин, поставленных на платную парковку за сутки, после начала рейда по машинам с зарубежными номерами. Сотрудница пресс-службы ДП Дарига Мажитова отказалась сообщить цифру, мотивируя это тем, что позже они дадут сразу полную информацию.  В результате журналисты республиканских изданий, чтобы не пропустить дедлайн, сдали материалы без официальных цифр. Пресс-релиз Дарига Мажитова скинула только в девять часов вечера. Требуемой информации в нем так и не оказалось.

Ноябрь, 12

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 2 ноября через портал электронного правительства отправила очередной запрос руководителю отдела земельных отношений акимата Костаная Динаре Турсунбаевой в связи с подготовкой статьи о строительстве двух элитных домов рядом со зданием детской областной больницы. Ранее журналист уже отправляла запросы по этому поводу, но каждый раз после получения ответов необходимо было уточнять информацию.

12 ноября на портале ответ от отдела земельных отношений отсутствовал. 
Ольга Лихограй 12 ноября позвонила в акимат, где ей сообщили, что работник, который должен был готовить ответ, в отпуске до 15 ноября.

Ноябрь, 16

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Редакции информагентства КазТАГ стало известно о том, что аэропорт Нур-Султана приостановил заправку грузовых самолетов. По сообщению источника, соответствующее извещение для пилотов издано вечером 15 ноября со сроком действия до 18 ноября.
С просьбой подтвердить или опровергнуть информацию КазТАГ обратился в пресс-службу столичного аэропорта, но там отказались от комментариев. Также редакция обратилась за комментариями в пресс-службы министерства энергетики и министерства индустрии и инфраструктурного развития.
Ранее, 18 октября,  КазТАГ при подготовке материала о ситуации с дефицитом авиатоплива обратился в министерство энергетики и, не получив ответ, спустя неделю направил новый запрос в связи с тем, что крупнейшие аэропорты Казахстана ограничили заправку самолетов из-за дефицита авиатоплива. Ответ минэнерго,  охватывающий только ситуацию в аэропорту Нур-Султана, был получен 27 октября – лишь после того, как вышел соответствующий материал. 28 октября минэнерго дополнило свой комментарий.

Ноябрь, 16

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 23 сентября отправил запрос ректору Костанайского социально-технического университета Кадыргали Джаманбалину с просьбой прокомментировать письмо студентов вуза о резком повышении платы за обучение. Журналист задал 5 вопросов по ситуации. В устном разговоре по телефону представители вуза дважды обещали ответить позже, ссылаясь на занятость. Когда же 16 ноября Говоров попытался узнать сроки ответа, представитель вуза бросил трубку.

В тот же день Говоров сообщил об этом на сайте. Через 6 часов ректор прислал ответ по почте.

Ноябрь, 19

Майя Шуакбаева,  ТК «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)
19 ноября региональный корреспондент телеканала «Первый канал Евразия» Майя Шуакбаева обратилась с письменным запросом в управление образования Павлодарской области с просьбой прокомментировать установку турникетов и в целом системы контроля и доступа в общеобразовательных учреждениях региона, требующих получения биометрических данных несовершеннолетних. Через несколько дней в управлении образования сообщили, что «из области» (видимо, имелся в виду областной акимат) поступило распоряжение не давать интервью до окончания работ по установке турникетов и завершения «пилотного» периода проекта. 
Между тем, разработчик программного обеспечения дал интервью на эту тему местному информационному порталу. Когда журналист телеканала обратилась с этим же запросом к разработчику, он, взяв на раздумье несколько дней, сообщил, что получил похожее распоряжение - не давать интервью до окончательной установки турникетов в школах. Через 11 дней, вечером 29 ноября журналист все-таки получила ответ из управления образования, в котором сухо сообщалось о причине установки турникетов. По всем остальным вопросам журналисту рекомендовалось обратиться в управление цифровых технологий Павлодарской области. 
Журналист, пропустивший дедлайны по заявленной теме, недоумевает: зачем ведомству понадобились 11 дней на согласование такого ответа.

2. Нарушение равноправия СМИ

Ноябрь, 01

СМИ г. Уральск
Вечером 1 ноября пресс-служба акима Западно-Казахстанской области распространила пресс-релиз, из которого стало ясно, что накануне в области с деловым визитом побывал министр экологии Сериккали Брекешев. В общем журналистском чате выяснилось, что о визите знали пара печатных СМИ и местный телеканал. Вопрос, почему о визите не был оповещены все журналисты или хотя бы все СМИ, пресс-секретарь акима области Данияр Бахишев оставил без ответа.
Ноябрь, 04

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область), 

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (Западно-Казахстанская область),

Олег Великий, «Exk.kz» (г. Уральск)

В Уральске прошло обсуждение в маслихате Западно-Казахстанской области вопроса о лимите питьевой воды и повышении тарифа на воду. Журналисты вышеперечисленных СМИ узнали об этом из местных городских СМИ, в которых, в том числе, было сказано, что обсуждение прошло открыто, с участием представителей прессы. На вопросы, почему на встречу не были приглашены журналисты независимых СМИ, пресс-секретарь областного маслихата Улжан Кисметова сообщила, что она «не занимается приглашением журналистов».

Ноябрь, 09

Злата Удовиченко, газета «Время», Мария Мельникова, Радио Азаттык (Западно-Казахстанская область), Оксана Наумова, газета «Надежда», Оксана Дементиевская, портал B2Bis (г. Уральск)

По инициативе Департамента полиции по Западно-Казахстанской области прошло выездное совещание областной комиссии по делам несовершеннолетних. На заседание были приглашены только представители некоторых городских газет и местных телеканалов. Остальные журналисты узнали о мероприятии из пресс-релиза, который скинули в общий чат после того, как заседание комиссии завершилось. На этом совещании была озвучена интересная и важная информация о преступлениях против половой неприкосновенности и другим вопросам.
Ноябрь, 11

СМИ Павлодарской области
11 ноября министр энергетики РК Магзум Мирзагалиев посетил Павлодарский нефтехимический завод. В ходе встречи стало известно, что поводом для рабочей поездки высокопоставленного лица стала серьезная поломка на заводе, которая в будущем повлияет на объемы производства дизельного топлива и авиакеросина в стране. 

Пресс-служба министерства энергетики пригласила для освещения визита только два государственных телеканала, которые и выдали новость на общественно значимую тему. В ответ на жалобы журналистов других медиа пресс-секретарь ведомства пояснила: «Действительно, мы имели возможность пригласить только два телеканала. Потому что у них съёмка на видео и прочие телевизионные нюансы.  Были бы рады всех пригласить, но пришлось ограничить количество из-за того, что помещения были очень тесные. И самих участников совещания было много». 

СМИ, которые постфактум узнали о приезде министра, пресс-служба разослала ссылки на отснятое видео и готовый пресс-релиз.
Ноябрь, 30

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный журналист газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко потребовала от пресс-службы Департамента полиции области объяснений, почему на некоторых местных сайтах появляется информация департамента, не озвученная в других СМИ. Сотрудница пресс-службы Дарига Мажитова сообщила, что она делает рассылку по нескольким адресам, «которые она знает». Удовиченко пообещали включить в список рассылки. Выяснить, по какому принципу сформирован этот список и сколько в нем журналистов, не удалось.
3. Действия СМИ и журналистов в связи с нарушением права на получение информации  

Ноябрь, 17
Сабыр Макажанов, Pravo.kz (г. Талдыкорган, Алматинская область)

22 июня журналисты медиа-портала Pravokz обратились в акимат г. Талдыкоргана с запросом, в котором просили выдать им решения жилищной комиссии о выделении квартир в 2014 году из государственного жилищного фонда некоторым чиновникам.  А именно –акиму города Талдыкорган Е. Жасыбаеву (в то время сотруднику Управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Алматинской области), заместителю акима Д. Нуржанову (в 2014 году занимал должность заместителя  Управления архитектуры и градостроительства Алматинской области), заведующему жилищным сектором «Отдела жилищно-коммунального хозяйства города Талдыкорган Д. Оразову (в 2014 г. - ведущий специалист управления земельных отношений Алматинской  области) и  советнику акима Алматинской области Г. Жукел (в то время - пресс-секретарь аппарата акима Талдыкоргана).

В течение четырех месяцев редакция либо не получала ответы, либо получала отписки, уведомления о перенаправлении запроса в другие органы. 

20 октября главный редактор медиа портала Сабыр Макажанов обратился в Специализированный межрайонный административный суд Алматинской области с иском о понуждении ответчиков – Акимата  города  Талдыкорган,  государственного  учреждения  «Отдел жилищно-коммунального хозяйства города Талдыкорган»  – обеспечить доступ и ознакомить истца с требуемыми документами  –  оригиналами  решений  жилищной  комиссии  о  выделении жилья чиновникам и выдать копии решений жилищной комиссии. 

Дело рассматривалось в рамках Административного процедурно-процессуального кодекса (АППК), вступившего в силу 1 июля текущего года.
В судебном заседании ответчики просили отказать в удовлетворении иска, так как журналистам были предоставлены выписки из постановлений акимата Талдыкоргана, и это они считают достаточным. 

Главный редактор, в свою очередь, настаивал на удовлетворении своих требований, так как медиа-портал запрашивал не постановления акимата, а решения жилищной комиссии.
17 ноября суд административный иск главного редактора Садыра Макажанова удовлетворил в полном объеме.

«Поскольку  в  адрес  ответчиков  поступили  запросы  от  средства массовой  информации  о  предоставлении  информации,  не  входящей  в  официальное  сообщение,  ответчики  обязаны  были  обеспечить  доступ  к  документам для ознакомления и предоставить копии решении жилищной  комиссии в течение семи рабочих дней со дня его поступления.

Однако указанные требования закона не соблюдены, копии решений жилищной комиссии, в которых содержится информация, не входящая в официальное  сообщение,  не  предоставлены  истцу,  тем  самым  нарушены требования законодательства о средствах массовой информации», - сказано в мотивировочной части решения суда.
4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Ноябрь, 04

KZ.MEDIA

Страница KZ.MEDIA в Instagram была деактивирована спустя пару часов после публикации интервью с дочерью политзаключенного - поэта, публициста, общественного деятеля Арона Атабека.  Аккаунт в Instagram был заблокирован якобы за нарушение условий пользования. На блокировку была подана апелляция администратору социальной сети, но в течение недели ситуация не разрешилась. Об этом сообщила главный редактор KZ.MEDIA Ирина Петрушова в Facebook. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Ноябрь, 08 

Азамат Майтанов, Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Заместитель акима Атырауской области Кайрат Нурлыбаев обратился в управление полиции города Атырау с заявлением о привлечении корреспондента «Ак Жайык» Фархата Абилова и главного редактора Азамата Майтанова к уголовной ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Казахстана о персональных данных и их защите (ст. 147 УК РК). 
Поводом стала статья о том, что заместитель акима стал фигурантом уголовного дела, расследуемого по статье «Присвоение или растрата вверенного чужого имущества», опубликованная в «Ак Жайыке» 18 октября 2021 года.  
При подготовке материала корреспондент Абилов ссылался на свои источники. По их информации, Нурлыбаев подозревается в незаконном выделении 80 млн. тенге субсидии для птицефабрики в Курмангазинском районе (тогда он занимал должность руководителя управления сельского хозяйства). После публикации на сайте издания пресс-служба акимата Атырауской области в тот же день официально подтвердила, что К. Нурлыбаев является подследственным, конкретизировав при этом некоторые детали и цифры.
Министерство информации и общественного развития Казахстана после заявления о давлении выразило готовность помочь журналистам «Ақ Жайық», передает корреспондент агентства КазТАГ.

«Оказание давления на журналистов и средства массовой информации недопустимо в осуществлении их профессиональной деятельности», - заявили в МИОР в четверг, отвечая на запрос редакции КазТАГа.

Вместе с тем, добавили в ведомстве, «за достоверность информации несет ответственность СМИ, в котором публикуется тот или иной материал, а также автор материала или публикации».

19 ноября аким Атырауской области в ходе отчетного брифинга в СЦК сообщил, что его заместитель Кайрат Нурлыбаев заявление о привлечении к уголовной ответственности журналистов отозвал. 
Ноябрь, 18

Орынбай Охасов (г. Уральск)

18 ноября Уральский городской суд вынес приговор в отношении активиста Орынбая Охасова, признав его виновным в совершении правонарушения по статье 405 части 2 УК РК – «участие в деятельности   организации в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете деятельности или ликвидации в связи с осуществлением экстремизма или терроризма». Суд приговорил жителя Уральска к одному году ограничения свободы. 
По версии обвинения, Охасов «формировал протестные настроения в обществе» и «побуждал людей к политическому неповиновению», участвуя «в организованных ДВК и "Көше партиясы" митингах и протестных акциях», размещая «в социальных сетях публикаций об участии в митингах».
Одним из основных эпизодов обвинения, - сообщает Радио Азаттык, -  стало участие Охасова в согласованном митинге, который прошел в Уральске 28 февраля 2021 года. При этом, по версии обвинения, митинг был «акцией, организованной ДВК» (уведомление о проведении митинга подавали местные активисты). В своем выступлении на митинге, как считает обвинение, Охасов «критиковал политику первого президента» и «поддерживал лидера ДВК» Мухтара Аблязова, живущего за рубежом, «требовал освобождения политических заключенных».

Охасов с обвинениями не согласен. В  зале суда он напомнил, что Конституция Казахстана гарантировала ему свободу слова.  Гражданский активист намерен обжаловать приговор. 

Ноябрь, 02

Юрий Каталевич, блогер (п. Кушмурун, Костанайская область)

Аулиекольский районный суд 2 ноября вынес приговор по делу жителя п. Кушмурун Юрия Каталевича, обвиняемого в оскорблении, совершенном публично или с использованием  средств массовой информации или сетей телекоммуникаций (ст. 131 УК РК). 

Напомним, в суд с частной жалобой обратился житель этого же поселка Усам Гучигов. Он обвиняет Каталевича в распространении порочащих его честь и достоинство сведений на сайте «Кушмурун», тайном фотографировании и распространении фотографий среди его родственников и сельчан. 

Блогер вину в предъявленных обвинениях не признал. 

Суд установил, что в действиях Каталевича не усматриваются признаки состава правонарушения, предусмотренного частью 1, частью 2 статьи 131 УК.

2 ноября суд признал Юрия Каталевича невиновным и оправдал по обвинению в оскорблении. За блогером признано право на возмещение вреда,  причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности. 
Ноябрь, 08

Темирлан Енсебек, блогер (Алматы)

С мая 2021 года администратор сатирического паблика Qaznews24 в Instagram, активист движения «Oyan, Qazaqstan» Темирлан Енсебек проходит свидетелем с правом на защиту по делу о распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).  
Напомним, уголовное дело было открыто в связи с публикациями в сатирическом паблике. Публикации Темирлана Енсебека были  размещены в интернете  с примечаниями: «фейковые новости с юмором, сатирический контекст. Любое   совпадение с людьми и событиями   абсолютная случайность». 
 «Размещаемая на данном аккаунте информация вызывала неоднозначную реакцию со стороны общества, поскольку дезинформировала население и вводила граждан в заблуждение», -  сообщила Polisia.kz.

15 мая в доме Темирлана в отсутствие адвоката был проведен обыск. Полицейские изъяли оргтехнику. После обыска активиста увезли на допрос в департамент полиции Алматы, где он пробыл около пяти часов. В полиции с него взяли подписку о неразглашении данных следствия. 

Подписка о неразглашении остается в силе, и рассказывать о ходе расследования Енсебек по-прежнему не может.
На вопрос репортера Азаттыка, на какой стадии сейчас находится дело, Темирлан Енсебек ответил, что ему об этом не сообщают: «из-за этого я постоянно в подвешенном состоянии. Так и живу в последние полгода. Изъятую технику еще не вернули, — наверное, вернут, как закроют дело, или после суда, которого, надеюсь, не будет». 

В настоящее время в паблике Qaznews24 нет ни одной публикации. 
— Я не продолжал шутить на политическую тему, так как ведётся следствие по уголовному делу. Планирую ли я в будущем? Посмотрим. Пускай дело прекратится, а там глянем, — сказал Енсебек репортеру Азаттыка.

В мае, после возбуждения уголовного дела, в поддержку Темирлана Енсебека выступили многие правозащитные организации.

17 мая «Адил соз» опубликовал на своем сайте комментарий-заявление по поводу преследования блогера за «фейковые новости с юмором»: «Статья 274 УК РК к сатире и юмору никакого отношения не имеет. (…) Свобода творчества – это неотъемлемая часть свободы слова. Это естественное право автора самому выбирать темы своих произведений, художественные методы, приемы и принципы».
Правозащитная организация «Репортеры без границ» в своем аккаунте в Twitter'е призвала власти Казахстана «уважать свободу слова». «Юмор не преступление!» — говорится в твите «Репортеров без границ». 
Международная организация Human Rights Watch призвала власти Казахстана прекратить «необоснованное дело» в отношении Темирлана Енсебека. 

В поддержку блогера выступила редакция портала FactCheck.kz: «Мы считаем, что задержание автора сатирического паблика Темирлана Енсебека и обвинение его в распространении заведомо ложной информации является, как минимум, грубой ошибкой, а как максимум, нарушением статьи 20 Конституции Республики Казахстан». 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Ноябрь, 22
Марианна Гурина,  ОФ «Ұлағатты жанұя» (г. Алматы)
В Медеуском районном суде г. Алматы рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего директора Дома ребенка в г. Усть-Каменогорск Гульнар Данияровой к президенту Общественного Фонда «Ұлағатты жанұя», правозащитнице Марианне Гуриной. 
Экс-руководитель Дома ребенка требует «признать не соответствующими действительности и порочащими сведения, распространенные видеоролике «Кто за?», публикованном в YouTube 13 октября 2020 года и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
«Видеоролик состоял из выступления протяженностью 29 минут 53 секунды руководителя общественного фонда «Ұлағатты Жанұя» Гуриной Марианны Юрьевны (…) На сайте Гуриной М.Ю. в отношении меня, как бывшего директора дома ребенка были указаны следующие сведения «С вашим приходом бывший главный врач дома ребенка продавала их (имеется в виду детей за $4 тыс.). В выступлении ответчика через интернет-сайт содержались клеветнические сведения в отношении меня, соединенные с обвинением в совершении мною тяжкого преступления (торговля несовершеннолетними)», - говорится в иске». 

В ролике имя и фамилия истца, ее должность, местонахождение дома ребенка не называются. 

В связи с тем, что в суде началось рассмотрение уголовного дела в отношении Г. Данияровой, процесс по ее гражданскому иску был перенесен. 

Ноябрь, 09
Николай Николаенко, блогер (г. Петропавловск)

9 ноября суд № 2 г. Петропавловска вынес решение по искам торговой компании ТОО «Барс-NORD» и охранников строительного магазина ТОО Владимира Груднистого и Евгения Домбровского к Instagram-блогеру Николаю Николаенко.
Напомним, поводом для разбирательств стало видео, снятое во время инцидента автора ролика с охранниками строительного магазина, которое было опубликовано в аккаунте Nikolay_nikolaenko_petriday. В ролике один из сотрудников охраны со словами «Что ты снимаешь» пытается выбить телефон из рук жителя города. 

23 сентября Владимир Груднистый и Евгений Домбровский обратились в суд с иском о защите права на изображение. Они потребовали обязать блогера удалить видеозапись с интернет ресурса, «так как ответчик разместил на странице видеоролик с их изображением», на что они разрешения не давали. 

Спустя несколько дней торговая компания ТОО «Барс-NORD» обратилась в суд с иском о защите деловой репутации за комментарии подписчиков к этой публикации. «Исходя из видеоролика и первого обращения к @barsstory, у читателей страницы складывается впечатление в целом о компании, магазине, его сотрудниках. Складывается общественное мнение отрицательной репутации компании в своей деятельности, к сотрудникам», - говорится в исковом заявлении. 

ТОО «Барс-NORD» требовал признать не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию магазина «Барс-Строй» спорные комментарии, обязать ответчика удалить публикацию и взыскать с Николаенко судебные расходы.

Оба иска были объединены в одно производство. 

9 ноября суд в удовлетворении исков полностью отказал на том основании, что сотрудники службы охраны были сняты во время их служебной деятельности, а спорные комментарии были оставлены другими лицами, не являющимися ответчиками по рассматриваемому спору. 
Ноябрь, 10, 11

Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

Как известно, 4 октября Ауэзовский районный суд № 2 г. вынес определение о взыскании с блогера, политического активиста Жанболата Мамая пени в размере 140 тысяч 16 тенге за неисполнение решения суда. А именно – за отказ удалить видео «Бауыржан Байбек: коррупционная бизнес-империя сына одноклассника Назарбаева», опубликованное в YouTube.  5 октября суд определил также взыскать пеню в размере 140 тысяч 16 тенге с супруги Ж. Мамая - журналистки Инги Иманбай.  
10 и 11 ноября апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения вынесенные определения о взыскании денежных сумм.

Напомним, 16 августа вступило в силу решение суда от 15 июня, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Алматы, первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай. Суд первой инстанции удовлетворил исковое заявление, признав спорные фрагменты видеорасследований о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим (YouTube, канал «Демократический Казахстан», Facebook, 10-13 апреля 2021 г.) не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца. Суд обязал ответчиков в течение 10 календарных дней после вступления решения в законную силу удалить видеоматериалы полностью. 

2.2. Досудебные претензии

Ноябрь, 17
МИА «КазТАГ» (г. Алматы)
10 июня 2021 г. МИА «КазТАГ» опубликовал статью «Расследование картельного сговора при закупках «СК-Фармация» на Т9,1 млрд завершили в РК», подготовленную на основании сообщения пресс-службы Агентства по защите и развитию конкуренции (АЗРК) о проверке, проведенной в отношении ТОО «Medix» и ТОО «КазБелМедФарм».

После этого в редакцию информационного агентства обратилось ТОО «Medix» с досудебной претензией. «Считаем опубликование данной информации незаконным, порочащим деловую репутацию ТОО «Medix» и ТОО «КазБелМедФарм», - говорилось в письме.  Medix потребовал опровергнуть информацию и прекратить публиковать пресс-релизы АЗРК, касающиеся ТОО «Medix» и ТОО «КазБелМедФарм» «до вынесения специализированным межрайонным судом соответствующего решения в рамках рассмотрения данного дела, и вступления его в законную силу».
Редакция оставила письмо Medix без ответа. 17 ноября вице-премьер Казахстана Ералы Тугжанов, отвечая на депутатский запрос об эффективности использования бюджетных средств, направленных на обеспечение лекарственных средств и медицинских изделий, подтвердил наличие множества нарушений и хищений при закупе этих позиций. 
Ноябрь, 17

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

17 ноября провайдер хостинга, на котором расположен сайт информационного агентства КазТАГ, переслал редакции письмо от якобы юриста, представляющего интересы Александра Машкевича.

«Уважаемый хостинг-провайдер!

Я представитель Александра Машкевича.

Обращаюсь к вам с целью сотрудничества в устранении нарушения прав моего клиента, общедоступная ссылка прилагается к этому письму (…)  Я настаиваю, чтобы вы немедленно удалили публикацию или заблокировали доступ к ней третьих лиц немедленно в связи с причинением вреда правам Александра Машкевича и нарушением закона», - говорится в письме.

Ссылаясь исключительно на Международный пакт о гражданских и политических правах, автор обвиняет издание в распространении ложных сведений, порочащих честь и достоинство господина Машкевича, и даже в попытке клеветы. При этом редакция КазТАГ не получала ни от Машкевича, ни от каких-либо его представителей подобных писем и, тем более, досудебных претензий. А якобы заведомо ложная информация была ранее опубликована крупными мировыми СМИ, в частности, Bloomberg.

Получал ли Bloomberg подобные претензии, неизвестно, но вот с рядом казахстанских СМИ такое уже случалось. Правда те, чья репутация, якобы, пострадала, претензий не имели и никого не просили их защищать. Похоже, казахстанские СМИ столкнулись с каким-то новым видом угроз или с банальным мошенничеством.

3. Преследование в административном порядке

Ноябрь, 02

Айнагуль Тубетова (г. Актобе)

2 ноября специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Актобе оштрафовал на 204 190 тенге активистку Айнагуль Тубетову по обвинению в нарушении порядка организации и проведения мирных собраний (ст. 488 КоАП РК). Обвинение в совершении административного правонарушения предъявлено в связи с репостом на ее странице в Facebook сообщения с призывом к участию в мирном митинге 23 октября, разрешение на организацию и проведение которого от местного исполнительного органа получено не было.
Айнагуль Тубетова  в судебном заседании вину не признала. 
4. Другое

Ноябрь, 15

Татьяна Ковалева, Sotreport.kz (г. Нур-Султан)

Как сообщалось, 5 октября апелляционная коллегия Военного суда РК вынесла частное постановление в отношении журналиста сайта Sotreport.kz Татьяны Ковалёвой, освещавшей судебный процесс по делу о хищении денег при исполнении государственного заказа. 
Судьи обвинили журналиста в необъективности, нарушении закона о СМИ, формировании общественного мнения о невиновности осужденных и о несправедливости суда, «в целях воздействия на суд по отправлению правосудия для принятия решения в пользу одной из сторон».  

«Такие действия журналист совершила 24 сентября, разместив публикацию под названием "Дело Гособоронзаказа: Договор исполнен, у заказчика претензий нет, но кого-то всё равно посадят", где самостоятельно за апелляционную инстанцию сделала вывод о невиновности осуждённых Далеева и Айкулова», – сказано в частном постановлении. 

«Затем  28  сентября  2021  года  журналист  Ковалева  Т.,  проявляя необъективность,  в  очередной  публикации,  размещенной  в  интернет-ресурсах,  односторонне  изложила  только  лишь  выступление  адвоката Кожахметова  М.М.,  защищающего  интересы  осужденного  Далеева  Г.А., которым было выражено субъективное мнение об отсутствии ущерба по делу и  о несправедливости суда», - считают судьи.
Коллегия Военного суда постановила: обратить внимание  председателя  Комитета  информации Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан «на  грубые  и  неоднократные   нарушения  требований  законодательства Республики  Казахстан,  принципов  деятельности  средств  массовой информации,  Ковалевой  Т.  при  осуществлении  профессиональной деятельности».
Частное постановление вступило в силу 5 октября. Копия постановления  была направлена председателю Комитета информации Министерства информации и общественного развития Казахстана для рассмотрения и приятия мер. 

15 ноября Комитет информации МИОР направил письмо в адрес Sotreport.kz, в котором, основываясь на постановлении суда, обращает внимание интернет-ресурса «на необходимость устранения нарушений законодательства Республики Казахстан, а также принятия мер по удалению указанных материалов с интернет-ресурса в порядке досудебного производства».
Редакция отказалась удалять материалы, так как частное постановление «не является доказательством того, что данные  информационные  материалы нарушают требования законодательства». 
«В своем постановлении судебная коллегия не привела ни  одного  довода  о  том,  что  данные  статьи  носят  неправомерный  характер,  не  проведена оценка и анализ этих публикаций. 

В  случае,  если  у  суда,  судей  или  сотрудников  Комитета  возникнут  конкретные  вопросы  по статьям, их правомерности, законности, мы с  удовольствием предоставим все доказательства своей объективности в частном порядке либо в рамках гражданского процесса», - ответила редакция.  
Sotreport.kz намерен обжаловать постановление Военного суда в кассационной инстанции. 
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