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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Октябрь 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2019 года. 

Среди сообщений: 

- Кампания в защиту осужденного к лишению свободы журналиста Амангельды Батырбекова. Правозащитники сделали заявления, в которых настоятельно призывали судебную систему Казахстана отменить 27-месячный срок заключения.

 - В проекте закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства» ответственность за клевету оставлена без изменений.
В октябре 2019 г. судами вынесено 5 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 6 обвинений в уголовном порядке, в том числе в судебном – 3;

- 9 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 9). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в октябре 2019 г. составила 24 млн. тенге.

С начала года предъявлено:

- 38 обвинения в уголовном порядке;

- 61 – в гражданском порядке.

В их числе 54– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 100 млн. тенге. Судами взыскано 2 млн. 290 тыс. тенге

       - 15 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Октябрь, 09, 21

9 октября 2019 года Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты Президента Республики Казахстан». 

Указ расширяет полномочия председателя Совета Безопасности, предусматривая необходимость президента согласовывать с ним назначения на ключевые государственные должности. 
Пост председателя Совета Безопасности пожизненно занимает бывший глава государства Нурсултан Назарбаев. 
22 октября в кулуарах правительства министр юстиции РК Марат Бекетаев, комментируя СМИ документ, сказал, что последнее слово по кадровым вопросам, согласно указу Токаева, принадлежит Совету безопасности, но до вынесения кандидатур на обсуждение «предполагаются консультации». На вопрос журналистов «Не означает ли указ ослабления президентских полномочий?», — Бекетаев ответил: «Не означает ослабления. Это нормальная процедура согласования».
Позже пресс-секретарь президента РК Берик Курмангали заявил, что считает пояснение министра юстиции некорректным: «Возможно, под напором журналистов Марат Бекетаев растерялся и дал неверную формулировку, что удивительно, так как должностное лицо такого уровня всегда должно квалифицированно разъяснять любые вопросы в рамках своих функциональных обязанностей». 

Октябрь, 16

Депутат Мажилиса Парламента Шакир Хахазов обратился с депутатским запросом  к премьер-министру Аскару Мамину. В своем обращении он подверг критике казахстанские СМИ за непропорционально большой объем публикуемой негативной информации: «…официальные СМИ в своей деятельности используют ретрансляцию новостей, зачастую фейковых и социальных сетей, мессенджеров. Даже те СМИ, которые позиционировали себя как деловые, значительную долю своего содержанию уделяют криминальной хронике и катастрофам».

Шакир Хахазов добавил, что СМИ оставляют без внимания производственные успехи в стране, но в прайм-тайм транслируют презентации новых бутиков и т.п.: ««Хозяйки салонов, как правило, жены крупных бизнесменов, рассказывают, как они стали успешными бизнесвумен. Такая информация вызывает лишь раздражение телезрителей».

Депутат считает, что все это негативно влияет на состояние общества.  
В связи с этим Шакир Хахазов обратился к премьер-министру с просьбой сообщить, предпринимает ли правительство меры и какие именно для организации проведения четкой государственной политики в сфере СМИ и коммуникаций, особенно в Интернет-пространстве РК.

Комментарий фонда:

Законодательство Республики Казахстан не позволяет государству вмешиваться во внутреннюю политику редакций СМИ и указывать, на какие темы журналисты должны готовить материалы. По сути, депутат призывать ввести цензуру. Нормы статьи 20 Конституции РК, стать 2 закона РК «О средствах массовой информации» запрещают цензуру в нашей стране. 

Полномочия государства в области регулирования деятельности СМИ определены в статье 4-1 закона РК «О средствах массовой информации»: «Государственное регулирование в области средств массовой информации осуществляется путем правового обеспечения, государственного контроля за соблюдением законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации».
Как видно из приведенных норм, законодательство Казахстана дает право государству контролировать соблюдение законности в деятельности СМИ, а не определять темы материалов.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Октябрь, 01 
В конце сентября в Мажилис парламента РК внесен на рассмотрение проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства».

Предложения Генеральной прокуратуры, касающиеся ст. 130 УК РК («Клевета»), во внесенном в парламент законопроекте отсутствуют.

Напомним, генпрокуратура предлагала второй абзац части 1 статьи 130 УК РК («Клевета») изложить в следующей редакции: «наказывается штрафом в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до двухсот часов, либо арестом на срок до пятидесяти суток».

В абзаце первом части третьей статьи 130 слова «коррупционного» исключить.

Исключение из части 1 статьи 130 наказания в виде лишения свободы разработчики обосновывали выполнением рекомендации №13 Стамбульского плана действий по борьбе с коррупцией для стран Восточной Европы и Центральной Азии ОЭСР на 2017-2020 о необходимости отмены уголовной ответственности за клевету, оскорбление и другие похожие деяния. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Октябрь, 26

Радио Азаттык (г. Шымкент)

26 октября на подходе к площади «Наурыз» в Шымкенте - месту проведения несанкционированного митинга, оператор «Радио Азаттык» вел съемку беседы пенсионера Ерназара Пернеева и  представителя акимата.

Во время беседы пенсионер, отвечая на реплику чиновника о незаконности митинга,  обосновывал свое решение прийти на акцию.
Внезапно между Пернеевым и видеокамерой  оператора Азаттыка встали двое мужчин с зонтами. Съемка была фактически сорвана. 

Комментарий фонда:

Акции с зонтами активно используются в городах Казахстана с весны этого года. Нет информации, кто эти люди, которые таким образом препятствуют журналистам освещать несанкционированные митинги. Журналисты, которым мешали работать, имеют право обратиться в органы полиции с заявлением о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналиста (ст. 158 УК РК). Важно постараться сфотографировать или снять на видео людей с зонтиками.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Октябрь, 02

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

Корреспондент радио Азаттык Дилара Иса обратилась в акимат города Шымкента с вопросами по поводу судебного решения, признавшего незаконным отказ акимата группе местных активистов в проведении митинга. Сотрудники акимата говорить по этой теме отказались. 

Октябрь, 07

СМИ Актюбинской области

В Актобе проходила встреча с председателем Сената парламента РК Даригой Назарбаевой. Представители многих СМИ региона на мероприятие попасть не смогли. На возмущения журналистов пресс-секретарь акима Актюбинской области Гани Жапишев ответил, что он и сам не может попасть туда. 

Комментарий фонда:

Печальная, но распространенная практика в нашей стране, когда на мероприятия имеют доступ представители тех СМИ, которые будут освещать эти мероприятия «как надо». Считаем, что это дискриминация, которая запрещена в Казахстане нормой статьи 14 Конституции РК.
Октябрь,  07 

Тарас Луценко,  ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Отырар» Тарас Луценко попытался выяснить подробности громкого скандала в областной клинической больнице в Шымкенте. Медсестра данного учреждения обвинила врача в изнасиловании на рабочем месте.  С вопросами Тарас Луценко обратился в пресс-службу управления здравоохранения Туркестанской области. Журналиста интересовало, были ли приняты какие-нибудь меры. В пресс-службе отказались от комментария, ссылаясь на тайну следствия.

Не удалось получить информацию о судьбе медработников и корреспонденту «31 канала» Бахрому Абдуллаеву. Он также обращался в пресс-службу областного управления здравоохранения. 
Октябрь,  07

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент) 

Жители  города Арысь Туркестанской области, проживающие по улице Байсеитова, пожаловались в редакцию телеканала «Астана»  на ухудшение здоровья из-за золы и сажи, которые летят с угольной базы, находящейся в 50 метрах от их домов. 
Так как руководитель базы А. Сайлауов в интервью корреспонденту Бахраму Талибжанову сообщил, что на размещение угольной базы вблизи жилых домов дал разрешение акимат города, журналист обратился в акимат. Там отказались прокомментировать ситуацию.

Комментарий фонда:

Доступ к информации о ситуациях, угрожающих безопасности и здоровью граждан не подлежит ограничению (п. 1 ст. 6 закона РК «О доступе к информации»). Работники акимата обязаны предоставить запрошенную журналистами информацию. Журналисты имеют право обжаловать незаконный отказ в предоставлении информации (глава 29 Гражданского процессуального кодекса РК).

Октябрь, 08

Мария Мельникова, Радио Азаттык (г. Уральск)

Репортер Радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова присутствовала на общественных слушаниях  в Уральске по вопросу строительства нового моста через реку Чаган. После окончания слушаний Мария попыталась  задать несколько вопросов заместителю акима города Бекжану Тукжанову. Вопросы касались темы слушаний, а также еще одной темы, о которой Мария ранее делала запрос в городской акимат. Однако чиновник, проигнорировав журналистку, в спешном порядке удалился из зала.

Октябрь 08
СМИ г. Уральска

8 октября в акимате города Уральска состоялись общественные слушания, посвященные строительству моста, который соединит центр Уральска с новым запланированным микрорайоном. В конце встречи журналисты хотели задать вопросы заместителю акима  Бекжану Тукжанову. Однако он отвечать на вопросы не стал и покинул зал заседания. 
Октябрь, 10

Саида Тулегенова, uralskcity.kz (г. Уральск)

Злата Удовиченко, республиканская газета «Время» (г. Уральск)

При подготовке материала о роженице, умершей в районной больнице, корреспондент портала uralskcity.kz Саида Тулегенова обратилась в управление здравоохранения Западно-Казахстанской области с письменным запросом. Ответа на запрос получено не было. В устной беседе пресс-секретарь  облздрава Айнагуль Сакпусунова сообщила журналистке, что ведомство «не хочет» комментировать ситуацию до окончания следствия. При этом, по словам Саиды, запрос не содержал вопросов, касающихся непосредственно тайны следствия.

Не смогла получить ответы по этой теме и региональный корреспондент газеты «Время» Злата Удовиченко. 
Пресс-секретарь управления Айнагуль Сакпусунова сначала отказалась комментировать ситуацию, сославшись на тайну следствия. Однако позже сообщила, что на некоторые вопросы, не имеющие отношения к расследованию, специалисты ведомства ответят. Для этого потребовался письменный запрос. 21 октября Злата Удовиченко напомнила о своем запросе. Пресс-секретарь сообщила, что специалисты готовят ответ. Однако в итоге он получен так и не был.

Комментарий фонда:

Правоохранительные органы и чиновники с удовольствием применяют норму ст. 201 УПК РК (Недопустимость разглашения данных досудебного расследования), и применяют ее очень широко, проще говоря, под предлогом «тайны следствия» работники правоохранительных органов понимают абсолютно всю информацию, в т.ч. числе данные – начато ли досудебное расследование по какому-то факту или нет.
        Заместитель генерального прокурора РК Марат Ахметжанов в интервью 
информационному порталу Today.kz сказал: «…журналисты могут получить 

информацию о расследованиях на основании официальных запросов в органы внутренних 

дел и прокуратуру» http://today.kz/news/kazahstan/2018-03-01/761137-kto-i-chto-popadaet-pod-tajnu-sledstviya-rasskazali-v-genprokurature-rk/.

Октябрь, 10

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Журналист информационного сайта ATPress.kz Лев Гузиков 17 сентября направил запрос на имя начальника департамента полиции Атырауской области Хамзы Умбеткалиева относительно итогов досудебного расследования инцидента в селе Есбол Махамбетского района. Ранее в селе произошла стычка между сотрудниками полиции и местными жителями. Досудебное расследование проводилось по статье Уголовного кодекса «Превышение власти или должностных полномочий».  

Однако по истечению всех сроков, оговоренных в Законе «О средствах массовой информации», ответ на запрос предоставлен не был. 

Октябрь, 15

Зульфия Искалиева, «Ак Жайык» (г. Атырау)    

Корреспондент газеты «Ак Жайык» Зульфия Искалиева 5 сентября направила запрос на имя руководителя отдела образования г. Атырау Фарузы Шангереевой относительно организации и функционирования инклюзивных классов в городских школах. 

Ответ на запрос поступил спустя полтора месяца после неоднократных напоминаний исполнителю.   
Комментарий фонда:

Нарушен семидневный срок предоставления информации по журналистским запросам (ч. 1 ст. 18-1 закона РК «О средствах массовой информации»). Есть основания для обжалования незаконных действий должностного лица (глава 29 ГПК РК).

Октябрь, 15

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 3 октября обратилась с запросом к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу просьбы жительницы города об установке светофора на привокзальной площади. Ответ был предоставлен только 15 октября. В нем сообщается, что по таким вопросам нужно обращаться в департамент полиции.

Октябрь, 16

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 29 сентября отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу содержания городского кладбища. В установленный законом срок ответ предоставлен не был. 16 октября Пикельная пришла в отдел ЖКХ и выяснила, что ее запрос потеряли, а сотрудница, которая должна была на него ответить, уже уволена. 17 октября Пикельная отнесла в отдел ЖКХ повторный запрос.

Октябрь, 17

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко в сентябре и октябре трижды отправляла запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу ситуации с искусственными неровностями (лежачими полицейскими) на одной из улиц Костаная. Дважды запрос редакции в отделе ЖКХ теряли. На третье письмо от 4 октября ответ был представлен только 15 октября после угрозы журналиста подать в суд. Однако практически все поставленные корреспондентом вопросы остались без ответов.

Галина Петренко отправила еще один запрос в отдел ЖКХ, а также в акиму Костаная с приложением полученного ранее ответа. 

Октябрь, 21

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Журналист информационного сайта ATPress.kz Лев Гузиков 18 сентября направил два запроса на имя акима г. Атырау Алимухаммеда Куттумуратулы относительно реализации проектов по ремонту детских игровых площадок и благоустройства дворов. 

Оба ответа поступили с нарушением сроков, оговоренных в законе о СМИ, и в обоих случаях вопрос о выделенных на работы бюджетных средствах проигнорирован.   

Октябрь, 09 – предлагаю перенести в Отказы - СТН

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Управление пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костанайской области отказалось принимать официальный запрос редакции «Наша Газета» на том основании, что в нем не указан БИН организации.  

Разъяснения журналиста Ольги Лихограй о том, что «Наша Газета» не является юридическим лицом, во внимание приняты не были. Тогда журналист указала в запросе БИН, который относится к ТОО «Твой шанс», подразделением которого является редакция «Нашей Газеты». Но тогда возникла еще одна проблема - БИН относится к одной организации, а запрос отправлен от другой. 

В конце концов, запрос был зарегистрирован. Но журналисту сообщили, что у управления потом могут возникнуть проблемы с его регистрацией в базе.

Редакция отмечает: отказ в регистрации запроса из-за того, что на бланке не указан БИН, возникали и раньше. В таких случаях журналисты «НГ» указывали БИН ТОО «Твой шанс», и запрос регистрировали. 

Комментарий фонда:

Отказ принять запрос из-за отсутствия БИНа является незаконным, т.к. такое требование не содержится в нормах закона РК «О средствах массовой информации». Затруднения, которые чиновники испытывают при регистрации запроса в базе без указания БИНа – это внутренняя техническая проблема данного ведомства, и она не должна решаться за счет журналистов, тем более отказом принимать запрос.

Октябрь, 14

СМИ Костанайской области предлагаю перенести в Отказы - СТН

14 октября пресс-служба акимата Костанайской области пригласила СМИ Костаная в новый Дворец молодежи, где должна была пройти встреча акима области Архимеда Мухамбетова и митрополита Астанайского и Казахстанского Александра, прибывшего в регион с визитом. После долгого ожидания журналистам объявили, что встреча пройдет в закрытом формате.

Октябрь, 21

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 17 октября отправил запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу работы сетей уличного освещения. В редакцию обратился житель города, который считает, что отключение уличного освещения в 7:40 утра не соответствует потребностям горожан. В связи с этим журналист просил сообщить о нормативах и времени освещения улиц и есть ли возможность отключать освещение на 30 минут позже действующего сейчас срока.
Ответ поступил 21 октября, но по приведенным выше вопросам информация предоставлена не была. Тарасов сообщил, что освещение проспекта Назарбаева при реконструкции было подключено к системе «Умный город», где был установлен график светового дня на год, и поэтому программа сама задает режим включения и отключения освещения согласно закату и восходу.

На вопросы о работе системы освещения на других улицах города Тарасов ничего не сообщил.

Журналист направил в отдел ЖКХ дополнительный запрос.

Октябрь, 23

Лев Гузиков, информационный сайт ATPress.kz (г. Атырау)    

Журналист ATPress.kz Лев Гузиков 19 сентября направил запрос на имя акима г. Атырау Алимухаммеда Куттумуратулы относительно затянувшейся реализации проекта по строительству в областном центре пешеходных мостовых переходов. 15 октября был направлен повторный запрос. 

Ответ, в нарушение Закона «О средствах массовой информации», не предоставлен.   

Октябрь, 25

Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)

25 октября корреспондент газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева направила через портал egov.kz запрос в министерство образования. Журналистка просила сообщить, в каких регионах страны для учащихся младших классов организовано бесплатное питание. Ответ на свое обращение Майя Шуакбаева не получила.

Октябрь, 29

Телеканал «Хабар» (Павлодарская область)

Представители Управления пассажирского транспорта и автодорог отказались отвечать на вопросы журналиста

Вечером 29 октября на КПП «Рубеж» на выезде из города Павлодара сотрудниками полиции и управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодарской области был остановлен пассажирский автобус, следовавший по маршруту Павлодар – Караганда. Сотрудники управления стали требовать от пассажиров пересесть в другой автобус, ссылаясь на то, что они купили билеты на нелегальный рейс нелегального перевозчика. Так как это был не первый инцидент подобного рода – несколькими днями ранее два конкурирующих перевозчика перекрыли выезд в районе автовокзала, вследствие чего все транспортное движение было парализовано на несколько часов, -  к месту инцидента прибыли представители СМИ. 
Журналисты телеканала «Хабар»  попросили сотрудников управления пассажирского транспорта и автодорог прокомментировать происходящее и объяснить основания, по которым они ломают график пассажирских перевозок. Чиновники скрылись от журналистов в помещении КПП и от общения отказались.

Октябрь, 29

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (Павлодарская область)

Собственный корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу Павлодарского областного суда с просьбой прокомментировать на видео результаты интересующего его судебного процесса. Ответ на свою просьбу журналист не получил. Более того, по словам Хаиргельдина, пресс-секретарь перестала реагировать на его телефонные звонки и просьбы, при этом продолжая сотрудничать и предоставлять информацию другим представителям СМИ. Причины своей избирательности в работе с журналистами пресс-служба облсуда не пояснила.

Октябрь, 31

Марина Кострова, «Костанайские новости» (г. Костанай)
Корреспондент газеты «Костанайские новости» Марина Кострова несколько дней пыталась получить комментарий у руководства пекарни «Алтын нан» по поводу снижения веса так называемой социальной буханки хлеба с 600 г до 500 г при сохранении цены. 

«Взять комментарий у руководства пекарни мы пытались несколько дней. Не вышло. Надеемся, что они сами перезвонят на оставленный нами номер», - написала Кострова в статье «У одного из костанайских производителей хлеба социальная буханка резко похудела», опубликованной 31 октября.

Октябрь, 31

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

В конце сентября новостная редакция ТК «Ирбис» направила на имя руководителя Агентства РК по противодействию коррупции запрос, который был отписан для подготовки ответа одному из сотрудников. Сотрудник Агентства пообещал предоставить ответ через две недели, однако по состоянию на 31 октября редакция его так и не получила.

Октябрь, 05 

Мария Мельникова, Радио Азаттык (г. Уральск)

Во время подготовки материала о жителях дачных массивов собкору Радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Марии Мельниковой потребовалось интервью специалиста акимата Уральска. Журналист в течение нескольких дней пыталась связаться с заместителем акима Бекжаном Тукжановым, который курирует этот вопрос. Однако его мобильный номер достать не получалось, а на городском номере секретарь постоянно сообщала, что того нет на месте. 

Мария Мельникова обратилась по телефону к пресс-секретарю городского акимата Арсену Губашеву. Тот обещал решить вопрос и организовать живое интервью, но перестал выходить на связь. Через пару дней журналистка обратилась  к его помощнице. Девушка потребовала запрос. На него ответ был получен вовремя, однако содержал лишь около 50 процентов требуемой информации.
Октябрь, 21 

Мария Мельникова, Радио Азаттык (г. Уральск)

Собкор Радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова запросила у пресс-службы областного акимата информацию о том, когда состоится семинар-совещание по сохранению и спасению реки Урал, которое должно пройти в Атырау. Дело в том, что на это совещание собирались ехать не только официальные органы, в числе которых были представители акимата, но и общественники и журналисты. 
Пресс-секретарь акимата Даурен Сакен  ответил, что «совещание уже, кажется, прошло».  После того, как Мельникова стала настаивать на том, чтобы ей озвучили дату, Даурен Сакен пообещал уточить этот вопрос, однако впоследствии просто перестал отвечать на звонки. 
Информацию о дате совещания Марии Мельниковой удалось получить только через своих коллег.
Октябрь, 29

Саида Тулегенова, uralskcity.kz (г. Уральск)

При подготовке материала о роженице, умершей в районной больнице, журналистка Саида Тулегенова сделала запрос в департамент полиции Западно-Казахстанской области. Несмотря на двухнедельную подготовку, ответ из департамента содержал только сообщение о факте существования уголовного дела. 
Минимальную информацию Саиде Тулегеновой удалось получить, проявив недюжинную настойчивость. Она буквально измором взяла одного из полицейских чинов, и тот дал ей небольшое интервью по телефону. 

2. Претензии и иски о нарушении права на доступ к информации

Октябрь, 21

Диана Окремова, ОФ «Правовой медиа-центр» (г. Нур-Султан)

В сентябре ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» направил обращение президенту РК Касым-Жомарту Токаеву по поводу отказа министерства информации и общественного развития предоставить данные о распределении средств по госзаказу в сфере информационной политики. Администрация президента РК направила это письмо в министерство информации и общественного развития.

Как сообщила 21 октября председатель ОФ Диана Окремова, из министерства информации вновь пришел отказ. «Такого подробного ответа, с кучей ссылок на законы, мы еще не получали. Нам расписали, что такое ДСП («Для служебного пользования»- АС), что такое коммерческая тайна и почему наши запросы противоречат законодательству РК», - пишет Окремова. 

3.  Нарушение гласности судебного процесса
Октябрь, 03

Фархад Абилов, «Ак Жайык»
СМИ г. Атырау (г. Атырау)    

2 октября в суде №2 г. Атырау начался открытый уголовный судебный процесс по делу нескольких бывших высокопоставленных чиновников акимата Атырауской области. 

По ходатайству одного из адвокатов, которую поддержали остальные защитники подсудимых, судья Жумагали Ташимов запретил проводить в зале фото- и видеосъёмку, а также запретили вести аудиозапись процесса. 

Позже журналистов вообще удалили из зала заседания, и только после обращения представителей СМИ к председателю городского суда №2 Мирамбеку Нагашыбаеву им удалось вернуться обратно. По этому поводу, а также по факту некорректного обращения со стороны секретаря судебного заседания, редакцией «Ак Жайык» направлена жалоба в Атырауский областной суд и Верховный суд РК. 

Также участники судебного заседания, посетители горсуда №2 обратили внимание на отсутствие мобильной связи во время процесса.
Комментарий фонда:

Аудиозапись, фото-, видеосъемку в открытом судебном заседании при рассмотрении уголовного дела можно вести только с разрешения председательствующего судьи (ч. 6 ст. 345 УПК РК).
До момента вынесения судом мотивированного определения о проведении закрытого судебного заседания, судебное заседание считается открытым и удаление журналистов из зала суда является незаконным.

4. Нарушение принципа равноправия СМИ

Октябрь, 09

Независимые СМИ (г. Уральск)

В Западно-Казахстанскую область с официальным рабочим визитом приезжала председатель Сената парламента РК Дарига Назарбаева. До последнего момента никто из журналистов не имел никакой информации не только  о программе визита,  но и вообще о самом факте приезда. Многочисленные вопросы к пресс-секретарю акимата Западно-Казахстанской области Даурену Сакену прояснить ситуацию ни к чему не привели. Он просто не брал трубку телефона и не отвечал на сообщения в мессенджерах. 

Когда Дарига Назарбаева уже находилась в области, некоторым редакциям пришло сообщение с программой и приглашение на встречу с гостьей, на которой она планировала обсудить ситуацию со СМИ в стране. Как стало ясно из фотографий, размещенных впоследствии в соцсетях, на встречу с председателем Сената парламента были приглашены исключительно СМИ, подконтрольные областной администрации и лояльно к ней настроенные. Другие СМИ не получили никакой информации даже постфактум.

Октябрь, 12

Независимые СМИ (г. Уральск)

В Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом приезжала делегация, в составе которой были заместитель премьер-министра Казахстана Бердибек Сапарбаев, министр здравоохранения РК Елжан Биртанов, а также министр труда и социальной защиты РК Биржан Нурымбетов. 
Некоторые СМИ получили программу визита уже во время него, а некоторые и вовсе не получили.  Журналистам, возмущенным таким положением дел, пресс-секретарь акимата Западно-Казахстанской области Даурен Сакен не стал объяснять вообще ничего. Он просто игнорировал звонки и сообщения в течение всего дня визита и пару дней после него.

Октябрь, 18

СМИ г. Уральск

В Уральск приезжала этнотуристическая экспедиция  «Арайлы Акжайык», и, как заявило управление предпринимательства и индустриально-инновационного развития (УПИИР) Западно-Казахстанской области, была организована пресс-конференция для представителей СМИ. 

Журналисты Уральска отмечают, что по факту на встречу с участниками экспедиции были приглашены лишь пара журналистов из местных проакиматовских СМИ. Внятного ответа на претензии журналистов ни в УПИИР, ни в областном акимате, который также имел отношение к проведению экспедиции, получено не было.

Октябрь, 21, 22
Независимые СМИ Западно-Казахстанской области  

В акимате Западно-Казахстанской области прошло крупное совещание по вопросам безопасности на дорогах. Несмотря на актуальность темы (в области и областном центре увеличилось количество ДТП, в том числе со смертельным исходом), на совещание были приглашены только издания, лояльные к администрации города и области. Представители других СМИ узнали о совещании постфактум.

Также на совещание в акимате области 22 октября, посвященное вопросам строительства дорог,  не были приглашен представители независимых изданий. 

5. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Октябрь, 08

Департамент полиции города Нур-Султана ответил на заявление Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) по поводу полной блокировки социальных сетей и интернет-ресурсов СМИ 9 мая. 

В ответе за подписью заместителя начальника ДП г. Нур-Султана У. Абдрахманова говорится: «В ходе рассмотрения заявления установлено, что в материалах имеется наличие ответов с Министерства цифрового развития оборонной и аэрокосмической промышленности РК, АО «Казахтелеком», Генеральной прокуратуры РК о том, что с их стороны на территории РК и в отношении КМБПЧ каких-либо мер в ограничении доступа к интернет-ресурсам и социальным сетям не принимались. Кроме того, отсутствует акт проверки специальной службы, подтверждающий технически-исправное состояние работы оборудования в КМБПЧ. Тем самым, в данном случае, предоставленными материалами не подтвержден факт умышленного действия (бездействия) организаций, направленные на нарушение работы информационной системы или сетей телекоммуникаций, в связи с чем, основания для регистрации в ЕРДР отсутствуют».
V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

В апреле 2018 года на официальный запрос Today.kz Генеральная прокуратура ответила: «В случае если граждане ошибочно или ввиду неосведомленности состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК, не принимают мер по поддержке и участию в его деятельности (не комментируют и не репостят публикации, просто смотрят прямые эфиры Аблязова или читают его публикации), то они не будут нести ответственности». Также не будут нести ответственности лица, которые в этих группах выкладывают комментарии нейтрального, вопросительного либо порицающего содержания, пояснили в генпрокуратуре. 
1.1. Судебные процессы

Октябрь, 15

Серик Жахин (г.Нур-Султан)

15 октября в районном суде № 2 Сарыаркинского района г. Нур-Султан закончилось судебное разбирательство по делу 60-летнего активиста Серика Жахина, обвиняемого по ст. 405, ч.2 УК РК. («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).
Напомним, по версии следствия, житель столицы регулярно в Facebook распространял материалы о запрещенной в Казахстане организации ДВК.

Серик Жахин в комментарии журналистам Радио Азаттык говорил, что не признаёт своей вины: «Это моё личное право. Если я хочу поделиться чьим-то постом, то это моё дело. Я только высказал свое мнение. Я не собираюсь отказываться от своих принципов из-за чьих-то запретов. Поэтому я ни в чём не виноват».

14 октября во время прений прокурор запросил для Жахина полтора года ограничения свободы с привлечением к общественным работам и запретом на два года выступать публично. 

Адвокат Аманжол Мухамедияров сказал, что предъявленные подзащитному обвинения в суде не были доказаны, и заявил о наличии в данном деле фактов фальсификации доказательств.

15 октября суд приговорил Серика Жахина к году ограничения свободы. Также суд запретил Серику Жахину в течение двух лет пользоваться социальными сетями и участвовать в митингах, постановил привлечь его к общественным работам и наложил штраф в 20 250 тенге. 
При вынесении приговора суд учел наличие у Серика Жахина несовершеннолетних детей и отсутствие судимости. 
Серик Жахин находился под стражей с 7 июня. Суд постановил зачесть в срок наказания время пребывания под стражей. 
Октябрь, 15

Еркин Казиев (Алматинская область)

15 октября Карасайский районный суд Алматинской области приговорил 53-летнего жителя Каскелена Еркина Казиева, обвиняемого в участии в деятельности запрещенной организации - движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), к году ограничения свободы.

Напомним, согласно обвинительному акту, Еркин Казиев в сентябре 2018 года участвовал в связываемых с ДВК чатах под никами «Батыр» и «АКМ» и, как утверждает следствие, распространял идеи ДВК и его лидера Мухтара Аблязова и выражал поддержку путем высказывания мнения.

Дело в отношении Е. Казиева было возбуждено в марте этого года. В конце апреля он был задержан, 2 мая Карасайский районный суд вынес постановление о содержании его под домашним арестом.  

Октябрь, 21

Болатхан Жунусов (г. Талдыкорган, Алматинская область)

21 октября Талдыкорганский городской суд Алматинской области приговорил майора МВД в отставке 68-летнего Болатхана  Жунусова к году ограничения свободы. Он обвиняется по ст. 405, ч. 2 УК РК, причастности к деятельности движения «Демократический выбор Казахстана».

Напомним, согласно обвинительному акту, Жунусов с 7 апреля по 5 июля 2019 года в городе Талдыкорган, «стремясь к достижению противоправных целей запрещенной организации ДВК, периодически публиковал в Facebook комментарии, высказывания и призывы в поддержку деятельности этого движения». 

Экспертиза обнаружила в публикациях Болатхана Жунусова «признаки принадлежности к запрещенной экстремистской организации», «признаки одобрения и побуждения поддержки идеологии ДВК в форме агитации и пропаганды идей», «имеются формы привлечения иных лиц в поддержку организации ДВК, а также вовлечения к незаконному участию в организации ДВК».

Майор МВД в отставке не согласен с выдвинутыми обвинениями: он не является членом ДВК, с лидером организации не знаком, денег от него не получал. 

«Но некоторые их идеи я поддерживаю. В Конституции есть статья о свободе слова, свободе убеждений. Каждый гражданин имеет право высказать свои убеждения, свои мнения. Поэтому я никаких антиконституционных действий не совершал. Никаких уголовных правонарушений не совершал. Я не политик и не уголовник. Может быть, моя вина в том, что я инакомыслящий, диссидент», - говорил Б. Жунусов репортеру Азаттыка. 
Болатхан Жунусов находится под арестом с 5 июля 2019 года. 

Для сведения: 28 февраля 2019 года Болатхан Жунусов уже был приговорен судом к году ограничения свободы за «участие» в деятельности ДВК по аналогичному обвинению.

Октябрь, 21

Гульмира Халыкова (г. Нур-Султан)

Дианара Мукатова (г. Атырау)

Две казахстанские активистки 21 октября приговорены к ограничению свободы по обвинению в поддержке запрещенного в Казахстане движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), - сообщает Азаттык.
Суд в Нур-Султане приговорил Гульмиру Халыкову к году ограничения свободы с запретом пользоваться социальными сетями в течение двух лет. Также суд постановил привлечь Халыкову к 100 часам общественных работ и постановил взыскать с нее 25 250 тенге (около 65 долларов) «в пользу Фонда компенсации потерпевшим».

Суд в городе Атырау приговорил активистку Дианару Мукатову к году ограничения свободы также по части 2 ст. 405 УК РК («Участие в деятельности общественного объединения, в отношении которого имеется решение суда о запрете его деятельности в связи с осуществлением им экстремизма или терроризма»).
Как утверждает следствие, обе активистки делали репосты в социальных сетях в поддержку ДВК.
Халыкова и Мукатова обвинения отвергают.

Октябрь, 28

Акмарал Керимбаева (г. Нур-Султан)

28 октября суд № 2 Сарыаркинского района Нур-Султана приговорил гражданскую активистку Акмарал Керимбаеву к году ограничения свободы с запретом в течение двух лет заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе «с использованием СМИ и сетей телекоммуникаций». Акмарал Керимбаева обвиняется в причастности к деятельности запрещенной в стране организации. 

Акмарал Керимбаева предъявленные ей обвинения отвергла и заявила о намерении обратиться с апелляционной жалобой на приговор.

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 14
Алексей Агуреев, «АрселорМиттал Темиртау» (Карагандинская область)

14 октября Темиртауский городской суд признал советника генерального директора «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ) по связям с общественностью Алексея Агуреева невиновным по ст. 130 ч. 3 УК РК («Клевета») и оправдал за отсутствием в его деяниях состава преступления. 

Напомним, в суд с требованием привлечь Агуреева к уголовной ответственности обращался Юрий Паламарь. Представитель частного обвинителя пояснял: «Алексей Агуреев распространил заведомо ложные сведения, которые порочат честь, достоинство и репутацию заявителя. По словам Агуреева, Юрий Паламарь совершил мошенничество в особо крупном размере – завладел имуществом «АрселорМиттал Темиртау» стоимостью в один миллиард тенге».

Октябрь, 02

Казнет

Казахстанские ветераны войны в Афганистане 1979-1989 годов направили письмо в Генеральную прокуратуру с просьбой возбудить уголовное дело по статье 130 УК РК («Клевета») на  авторов распространяемого в Казнете ролика, в котором было заявлено, что они на самом деле бандиты, якобы уши резали, головы детей отрезали, в футбол этими головами играли.

По словам начальника штаба координационного совета ветеранов войны в Афганистане при акимате Алматы Владимира Каменева, открытые письма по этой теме уже направлены председателю Совета Безопасности и партии «Nur Otan» Нурсултану Назарбаеву и Президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву. 

Октябрь, 2-16

WhatsApp, Муратгали Акетай (г. Павлодар)

2 октября судья Павлодарского областного суда Муратгали Акетай обратился с заявлением в Департамент полиции и Прокуратуру Павлодарской области о привлечении виновных лиц к уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации с использованием СМИ и сетей телекоммуникаций, повлекшее тяжкие последствия (ч. 3 ст. 274 УК), а также клеветы (ч. 3 ст. 130 УК РК). 
По данному факту начато расследование. 

Поводом к  подаче заявления послужило появившееся  мессенджерах видео интимного характера, где запечатлена однополая связь,  вместе с которым  рассылалась фотография Муратгали Акетай. Сам  заявитель  отрицает свою причастность к распространенной записи. 

Ранее по поводу скандального видео в соцсетях выступил также известный казахстанский актер Куандык Шакиржанов. В своем видеообращении он заявил о намерении привлечь к ответственности тех, кто прикрепил к видеозаписи с участием двух голых мужчин его фотографию.

Актер также обратился в полицию с просьбой найти человека, распространившего эту скандальную видеозапись, и выразил надежду, что преступник будет пойман в кратчайшие сроки и понесет соответствующее наказание. Об этом актер рассказал на своей странице в Instagram

Октябрь, 04

Жительница г. Алматы
Следственное управление Департамента полиции Алматы начало досудебное расследование по поводу распространяемого в мессенджерах аудиосообщения о массовых похищениях детей в разных районах города Алматы и Алматинской области. 

Департамент полиции города Алматы официально заявил, что распространяемая информация – фейк, сведения и факты, изложенные в сообщении, не соответствуют действительности.

Сотрудники оперативного подразделения установили и задержали автора  сообщения – жительницу Алматы, гр.Р., 1991 года рождения. Женщина дала признательные показания и сообщила, что информацию о похищении детей ей, якобы, рассказала подруга. 
В настоящее время действия гр. Р. квалифицированы по ст. 274 ч.2 УК РК («Распространение заведомо ложной информации посредством информационно-коммуникационных систем»). 

В свою очередь, гр.Р. выразила свое сожаление и принесла алматинцам свои извинения, в котором подчеркнула, что не ожидала, что данная рассылка  попадет в соцсети и  вызовет в городе страх и панику..

Начальник Управления криминальной полиции Департамента полиции города Алматы полковник полиции Жанболат Зиадин указал на низкий уровень культуры коммуникации в интернете: «По сути, интернет должен служить площадкой для получения населением объективной и достоверной информации, а некоторые используют всевозможные мессенджеры и социальные сети исключительно для достижения своих преступных целей. И здесь очень важно, чтобы аудитория могла распознать, где правда, а где ложь. А не содействовать этим элементам в тиражировании сомнительной информации. Как сейчас на практике происходит: получил рассылку, не удостоверившись в ее правдивости, делает репосты и перерассылку уже в своем окружении, по принципу "сарафанного радио", только в более усовершенствованной его форме. Отсюда – необоснованная паника, ажиотаж и страх».
1.1. Дело Амангельды Батырбекова

23 сентября  Сарыагашский районный суд приговорил гражданского активиста, редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова к двум годам и 3 месяцам лишения свободы, признав его виновным в клевете и оскорблении (ст. 130, ст. 131 УК РК). Частный обвинитель - руководитель отдела образования Келесского района Бахтияр Абдиев, о котором Батырбеков опубликовал пост на своей странице в Facebook под названием «Келестегі кеңкелестік» («Идиотизм в Келесе»).

Кроме того, Амангельды Батырбеков должен выплатить 200 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда Б. Абдиева и 567500 тенге нанесенного материального ущерба.

А.Батырбеков вину не признает и в судах настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Апелляционные слушания по делу назначены на 5 ноября. 

8 октября в Шымкенте десятки местных активистов призвали власти освободить из заключения журналиста Амангельды Батырбекова и объявили о создании комитета в его защиту. 

14 октября Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» выступил с Заявлением в защиту журналиста Амангельды Батырбекова.

«Адил соз» заявляет: лишение свободы журналиста Амангельды Батырбекова за выражение своего мнения грубо нарушает обязательства страны, проистекающие из ратификации Казахстаном Международного пакта о гражданских и политических правах.

«Считаем, что судьям всех уровней, рассматривающим дела о нарушениях личных неимущественных прав, необходимо исходить из ст. 19 Международного пакта о гражданских и политических правах, применение которой разъясняет Замечание общего порядка № 34 Комитета по правам человека ООН: «В отношении комментариев, затрагивающих интересы общественных деятелей, следует стремиться не допускать установления наказаний за высказывания, которые стали достоянием общественности по ошибке и без злого умысла, или их перевода в разряд незаконных. В любом случае наличие общественного интереса к объекту критики следует рассматривать в качестве элемента защиты… Государствам-участникам следует рассмотреть возможность исключения клеветы из разряда преступлений, но в любом случае уголовное законодательство должно применяться лишь в связи с наиболее серьезными случаями, а лишение свободы ни при каких условиях не должно считаться адекватной мерой наказания», - говорится в Заявлении.
18 октября правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) - одна из ведущих мировых неправительственных организаций в области защиты и поощрения свободы информации - включила Амангельды Батырбекова в список журналистов, которые в 2019 году были заключены в тюрьму в связи с их журналистской работой: https://rsf.org/en/barometer?year=2019&type_id=235#list-barometre .

В целом в 180 странах мира, охваченных мониторингом RSF, содержатся в тюрьмах 234 журналиста. В мировом индексе свободы прессы, который ведут «Репортеры без границ», Казахстан в 2019 году занимает 158 место из 180.

22 октября «Репортеры без границ» (RSF) сделали заявление по делу осужденного Амангельды Батырбекова.

RSF настоятельно призвали судебную систему Казахстана отменить 27-месячный срок заключения, к которому приговорен журналист. Правозащитная организация вновь призвала Казахстан декриминализировать преступления, связанные с работой прессы. 

В распространенном заявлении RSF называет приговор Батырбекову очередным примером того, как страна «преследует» журналистов.

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Октябрь, 02

Нурсултан Сагындык (г. Алматы)

2 октября  судья Бостандыкского районного суда г. Алматы Назым  Альпиева огласила решение по  иску о защите деловой репутации к блогеру Нурсултану Сагындыку. Истцам отказано в полном объеме их требований.

Суть конфликта:

Нурсултан Сагындык создает и размещает видеоролики информационного характера об организации обучения в Китае на канале «НЕ OXFORD» в YouTube. В одном из роликов блогер упомянул две казахстанские компании, работающие в сфере организации обучения за рубежом – ТОО «YourChina» и ТОО «ChinaStudy». Руководители обеих компаний посчитали, что в спорном ролике содержится «информация клеветнического характера» и обратились в суд. Исковые требования: опубликовать опровержение, удалить спорный ролик из сети Интернета, взыскать с Н.Сагындыка 100 000 тг. – расходы по оплате психолого-филологической экспертизы.

В ходе судебного разбирательства истцы не предоставили суду доказательств умаления их деловой репутации, не смогли даже определить, какие именно фразы носят «клеветнический характер».

Интересы блогера в суде представляла руководитель юридической службы фонда «Адил соз» Симахина Т.

Комментарий фонда:

При рассмотрении информационных споров следует иметь в виду, что одним из доказательств распространения информации в Интернете должен служить скриншот, заверенный нотариально. Незаверенные скриншоты не являются законными и допустимыми доказательствами.

В данном деле истцы не представили суду заверенные скриншоты, суд не имел возможности удостовериться, что  спорные слова были распространены в ролике на  YouTube. Истцы сделали расшифровку слов в печатном виде и предложили суду просмотреть видео ролик в судебном заседании, сверить слова, произносимые в ролике с их расшифровкой. Стороны ответчика возражала против этого действия, т.к. считали, что предложенная процедура, по сути, является сбором доказательств, а суд в гражданском судопроизводстве не имеет права собирать доказательства.

Октябрь, 24
Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов (г. Алматы)

Общественное объединение (ОО) «Партия «Nur Otan» и 4 члена партии – Т. Шакирова, Н. Медеуов, Д. Аккулов и Р. Бахибекова, - обратились в Жетысуский районный суд Алматы с иском о защите деловой репутации, о защите чести и достоинства к трем гражданским активистам. 
Истцы считают: в своих публикациях в социальных сетях Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов распространили не соответствующую действительности, порочащую их информацию о том, что «Nur Otan» препятствует в создании политической партии «Наше право». Они требуют обязать ответчиков опровергнуть эти сведения. 
Т. Шакирова, Н. Медеуов, Д. Аккулов и Р. Бахибекова утверждают, что они, как рядовые члены партии, испытали такие нравственные страдания, как гнев, раздражение, дискомфорт. Нанесенные распространенными сведениями моральный вред они оценили по 4 млн. тенге каждый.  Также истцы требуют обязать ответчиков возместить им расходы на оплату услуг нотариуса, экспертизы и госпошлины.
В своих постах гражданские активисты сообщали о том, что обратились в суд с заявлением о воспрепятствовании созданию партии «Наше право» к ОО «Партия «Nur Otan».

Октябрь, 09

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

10 июля суд № 2 г. Уральска частично удовлетворил иск о защите деловой репутации ТОО «ПМК-117» к редактору газеты «Уральская неделя» Тамаре Еслямовой. 
Поводом к разбирательству стал пост Еслямовой в Facebook’e от 20.11.2018 года, содержащий ссылку на статью «Массовая гибель рыбы в ЗКО стала поводом для уголовного дела» в «Уральской неделе». 

Истец потребовал признать не соответствующим действительности, порочащим деловую репутацию фрагмент поста следующего содержания: «Чья-то карманная левая фирмочка получила по-свойски от акима тендер, ремонтные работы она, конечно же, выполняла кое-как, сикось-накось. И вот результат ее «рукожопства» - миллионы замерзшей рыбы», обязать Еслямову опровергнуть эти сведения на своей странице в социальной сети. Также истец просил суд обязать ответчика возместить расходы по оплате услуг эксперта-лингвиста в размере 30 тысяч тенге, представительские расходы 500 тысяч тенге и сумму госпошлины. 

Суд признал сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца и обязал Еслямову опровергнуть их социальной сети в течение пяти дней после вступления решения суда в законную силу.  Также Тамара Еслямова должна возместить ТОО судебные расходы на сумму 232525 тенге. 
Срок обжалования в апелляции для лиц, участвующих в судебном разбирательстве, составлял один месяц со дня вынесения решения в окончательной форме.

23 августа Тамара Еслямова обратилась в суд с жалобой на решение суда и с ходатайством о восстановлении процессуального срока для его обжалования. 6 сентября суд № 2 г. Уральска в удовлетворении ходатайства отказал.
Журналист обжаловала данное определение городского суда, обратившись с заявлением в Западно-Казахстанский областной суд. Она просит решение отменить как вынесенное с нарушением процессуальных норм. В заявлении Т. Еслямова указала, что срок апелляционного обжалования был пропущен в связи с несвоевременным вручением копии решения суда и срок следует исчислять с 1 августа 2019 года.

Апелляционная коллегия, исходя из материалов дела, установила, что срок обжалования решения суда от 10 июля истек 19 августа 2019 года.
В связи с этим, определение городского суда об отказе в восстановлении процессуального срока для обжалования решения суда судебная коллегия оставила без изменения. 

Октябрь, 10

Телеканал «КТК» (г. Алматы)

В Бостандыкском районном суде Алматы рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации жителя Алматинской области Утемиса Маханова к телеканалу «Коммерческий телевизионный канал» («КТК»).

Поводом для разбирательства послужил сюжет, вышедший в эфир в ток-шоу «Астарлы ақиқат» 08.04.2019 года.  Речь в нем идет о целителе Утемисе Маханове, который использует для лечения также верблюжью мочу.

Истец требует признать не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинство сведения о том, что результаты лабораторной экспертизы показали, «что верблюды были больны. То есть моча, переданная на исследование, не приносит пользы здоровью человека. Говорят, что есть много бактерий…». (неофициальный перевод – АС). Утемис Маханов требует обязать ответчика опровергнуть их.

Октябрь, 14

ТОО «Асылсу» (г. Усть-Каменогорск)

Вероника Казаченко, Виктор Скрипниченко, «Устинка плюс» (г. Усть-Каменогорск)

В Усть-Каменогорский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда обратилась бывший работник акимата Восточно-Казахстанской области Сауле Сейтказина. Ответчиками по иску выступают собственник газеты «Устинка плюс» ТОО «Асылсу», главный редактор издания Вероника Казаченко и журналист Виктор Скрипниченко.

Поводом для разбирательства послужила статья от 6 июня 2019 года «Власть имущих… Махинации. Экс-сотрудницу акимата ВКО судят за растрату». 

Сауле Сейтказина считает, что вопреки презумпции невиновности (нет вступившего в силу приговора суда) редакция распространила в утвердительной форме  информацию об инкриминируемых ей нарушениях.
Ответчики с иском не согласились, указав, что информация была получена в ходе пресс-конференции с участием руководителя департамента Агентства по делам госслужбы и противодействия коррупции по ВКО, записей и устных комментариев журналиста К. Трухачевой, которая освещала судебное заседание по уголовному делу в отношении истицы.

16 октября суд удовлетворил ходатайство истца о назначении и проведении судебной филолого-лингвистической экспертизы «для определения в содержании статьи негативной информации, порочащей честь и достоинство истца». 
Напомним, ранее истец обращалась в суд Усть-Каменогорска с заявлением о признании нарушенным ее права считаться невиновной по этой же публикации. И 16 июля суд в удовлетворении иска отказал, так как С. Сейтказина не предъявила к ответчикам требований о защите чести и достоинства. 

Октябрь, 14
Кымбат Ермухамбетова, «Тобол инфо» (Костанайская область)

14 октября в Карабалыкском суде прошло первое судебное заседание по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации исполняющего обязанности директора  ветстанции Карабалыкского района Аскара Тулебаева к информагентству «Тобол Инфо» и ветеринарному врачу Кымбат Ермухамбетовой. 
Поводом стала статья «Беспредел начальства ветеринарной станции Карабалыкского района не дает покоя не только коллективу, но и жителям поселка», опубликованная на интернет-ресурсе ИА «Тобол Инфо» 5 сентября 2019 года. 

Истец оспаривает сведения о том, что он некомпетентный руководитель, оскорбляет подчиненных, создал невыносимые условия труда, из-за чего сотрудники увольняются, является владельцем кафе, где использовался труд работников ветстанции и другие.

Он просит обязать ответчиков опубликовать опровержение и принести ему письменные извинения. 

«Тобол Инфо» исковые требования не признает. Сведения в публикации были взяты из личного телефонного разговора с сотрудницей ветеринарной станции К. Ермухамбетовой, а также из коллективной жалобы сотрудников ветстанции акиму Карабалыкского района и акиму Костанайской области. 

Октябрь, 16

Дильнара Хамраева, Хаким Максут (г. Алматы)

Total.kz, «Время» (г. Алматы)

16 октября районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателей Талгата Мергенбаева и Клары Кильтбаевой к бывшим партнерам Дильнаре Хамраевой и Хакиму Максуту.
Поводом для иска послужили публикации августа 2018 года на интернет-ресурсах Total.kz и Time.kz о тяжбе партнеров микрокредитной организации ТОО «Reliance credit group». Собственники этих СМИ выступают в процессе в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельные требования на предмет иска на стороне ответчика. 
Истцы требуют признать не соответствующими действительности, порочащими сведения, распространенные в шести фрагментах текстов, обязать ответчиков опубликовать их опровержение, взыскать с них 6 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
Суд вынес решение об отказе в удовлетворении иска. 

Октябрь, 28
Newtimes.kz,  Первый Канал «Евразия» (г. Нур-Султан)

В Алматинский районный суд города Нур-Султан с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратился бывший начальник линейного отдела полиции на станции Семей Ерик Батталов. 

Истец утверждает, что ответчики – ТОО «Информационное агентство «NewTimes.kz» и ТОО «Евразия+ОРТ» в публикациях от 30.11.2019 года «Главный полицейский станции Семей напился и избил врачей» и в новостном сюжете «Дебошир в погонах» распространили о нем недостоверную информацию о его противоправных действиях в отношении медицинского персонала. 
Е. Батталов не отрицал факт употребления спиртных напитков во внерабочее время  и пояснил суду, что с отравлением был доставлен в Учреждение Почечный центр г. Семей без сознания. 

Истец потребовал обязать ответчиков опровергнуть порочащие сведения и взыскать с них 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда. 

Ответчики в свою очередь иск не признали, пояснив, что опубликованные сведения основаны на реальных фактах. Кроме того, информация до публикации была подтверждена работодателем истца.

Суд счел эти доводы не нашедшими своего подтверждения, так как в ответах на редакционные запросы РГУ «Департамент полиции на транспорте МВД РК» сообщает лишь о  факте проведения служебного расследования в отношении Батталова и об отстранении от занимаемой должности на период его проведения. Сам инцидент и действия полицейского, описанные в СМИ в запросе, департамент полиции не подтверждает. 
28 октября суд удовлетворил иск Е. Батталова частично.

Сведения об оскорблении и избиении врачей начальников линейного отдела полиции признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Батталова и подлежащими опровержению в течение семи дней после вступления решения в законную силу. Также ответчики должны выплатить полицейскому 100 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда. 

Октябрь, 10

Ольга Воронько, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

Как сообщалось, 26 августа на судебном заседании по рассмотрению иска  защите чести, достоинства и деловой репутации экс-директора КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг для престарелых и инвалидов общего типа Павлодарской области» Нигмата Кубенова к журналисту Ольге Воронько и газете «Наша жизнь», истец обратился с ходатайством оставить заявление без рассмотрения. Суд ходатайство удовлетворил.

Иск был подан по публикации «Памперсы для покойников» (от 28 марта 2019 года). В ней рассказывалось об итогах проверок, проведенных в КГУ ревизионной комиссией Павлодарской области и департаментом по делам государственной службы и противодействию коррупции по Павлодарской области. 

Нигмат Кубенов требовал опровержения информации о привлечении его к уголовной ответственности по ряду статей УК РК, возмещения морального вреда в размере 500 тысяч тенге и оплаты 158788 тенге представительских расходов. Между тем, на судебных заседаниях Нигмат Кубенов вынужден был признать совершенные им уголовные правонарушения, однако он сам и его представитель интерпретировали сведения о судимости как непубличную информацию личного характера. 

Спустя несколько дней после оставления его иска без рассмотрения, Н. Кубенов подал второй иск в Павлодарский городской суд, практически дословно повторяющий предыдущее исковое заявление. В нем истец снова обвинял журналиста и газету «Наша жизнь» в распространении несоответствующих действительности и порочащих его сведений. А спустя несколько дней Кубенов повторно отзывает свой иск.

Расценив подобные действия как попытку психологического давления и злоупотребление правосудием, Ольга Воронько 5 сентября подала апелляционную жалобу на определение суда первой инстанции, оставившего первый иск экс-директора без рассмотрения. Журналист настаивала на том, чтобы суд отменил решение суда первой инстанции, рассмотрел иск Кубенова и поставил в нем окончательную точку, чтобы у истца более не было возможности снова и снова подавать на нее один и тот же иск.

Определением коллегии по гражданским делам Павлодарского областного суда от 10 октября 2019 года в удовлетворении апелляционной жалобы журналисту отказано, определение городского суда оставлено без изменений.

2.2. Досудебные претензии
Октябрь, 31

В сети появилось видео, в котором заместитель акима Алматинской области Багдат Манзоров обсуждает с кем-то якобы полученные им 30 соток земли.
Неоднозначное видео его адвокат Алмас Демесинов прокомментировал корреспонденту Tengrinews.kz: «Все скомпоновано, это видно на самом видео, чтобы негативно влиять на честь, достоинство и деловую репутацию Багдата Манзорова. По моему мнению, в последнее время практика влияния на общественное сознание посредством социальных сетей имеет негативное влияние. Необходимо вырабатывать государственный механизм регулирования таких незаконных вбросов монтированной информации. И мер ответственности в Интернете и социальных сетях».

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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