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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Сентябрь 2016 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в сентябре 2016 года. 

Среди сообщений: 

- Сейтказы и Асет Матаевы в ходе судебных прений еще раз заявили о своей невиновности. Сейтказы Матаев в последнем слове назвал имена заказчиков уголовного преследования.

- Министр культуры и спорта обвиняет режиссера Талгата Жаныбекова в клевете. 

- Министерство информации и коммуникаций представило Концепцию к проекту Закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» для обсуждения. 
В сентябре вынесено 3 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 3.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 45 обвинений в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 2 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 9  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 11 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;
- обвинение в мошенничестве – 2;

И др.

- 63 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе-сентябре судами вынесено 35 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 27) и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 736  млн. 460 тыс. 1 тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Сентябрь, 24

24 сентября на портале «Открытые нормативные правовые акты» Министерство информации и коммуникаций разместило Концепцию к проекту Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций».

В качестве обоснования необходимости разработки законопроекта названа «актуальность совершенствования законодательства по вопросам средств массовой информации (далее - СМИ), телерадиовещания, связи и информатизации для дальнейшего развития и повышения конкурентоспособности отечественного информационного пространства». 

Концепция касается вопросов СМИ и телерадиовещания, области связи, устранения правовых пробелов в Законе «О государственных закупках», коллизий в Законе «О почте», вопросов в области информатизации, обеспечения информационной безопасности и др.  

Первым пунктом «Защиты прав граждан на доступ к информации» выведено право граждан на опубликование опровержения. По мнению министерства, возможность разрешения спора в досудебном порядке в достаточной мере не урегулирована. В этой связи Концепцией предлагается пересмотреть статью 19 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации» с акцентом на возможность досудебного разрешения споров.

В целях облегчения нагрузки на печатные периодические издания документом «предлагается исключить из действующих требований обязательства по предоставлению уполномоченному органу лишь электронных версий газет и журналов».

Пунктом 5.1. Концепции «для упорядочивания деятельности собственников интернет-ресурсов и их пользователей, предлагается конкретизировать положения, однозначно трактующие возможность размещения пользователями информации от своего имени или под псевдонимом».

Авторы концепции предлагают также пересмотреть действующее в законодательстве понятие «интернет-ресурс» применительно к «блоггерам» и устранить правовые коллизии, связанные с постановкой на учет в уполномоченном органе интернет-ресурсов в качестве сетевых изданий. 

П. 6.1. главы «6. Регламентация журналистской деятельности» предлагается ввести понятия «информационное сообщение» и «обязательные сообщения». При этом сами понятия никак авторами концепции не разъясняются. 

«Помимо того, предлагается обязать журналистов проверять информацию на достоверность и брать от лица, чья информация подлежит разглашению, собственноручное письменное разрешение на разглашение сведений из личной жизни и персональных данных», - говорится также в п. 6.1.

П. 6.3. предлагает регламентировать деятельность «фрилансеров» - граждан РК, работающих на территории Казахстана для иностранных СМИ с целью «придания нового импульса развитию профессионализма отечественной журналистики и ее интеграции в международное медийное пространство». 

Сентябрь, 08

8 сентября в Мажилисе парламента был презентован законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам противодействия экстремизму и терроризму».

Как сообщил заместитель председателя КНБ РК Марат Колкобаев, представляющий законопроект, документом «предусматривается внесение поправок в 5 Кодексов и 19 законов. Так, в Уголовном кодексе усиливаются меры наказания за террористические преступления, вводится обязательная конфискация имущества осужденных за экстремизм и терроризм. Это является необходимой мерой в виду повышенной опасности для граждан и государства указанных преступлений».

Статья 41-1 - «Порядок приостановления работы сетей и (или) средств связи» дополнена пунктом 8 следующего содержания: «8. В случаях, не терпящих отлагательств и могущих привести к совершению тяжких и особо тяжких преступлений, а также преступлений, подготавливаемых и совершаемых преступной группой, орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность на сетях связи, вправе приостанавливать работу сетей и (или) средств связи, оказание услуг связи, доступа к интернет-ресурсам и (или) размещенной на них информации в интересах всех субъектов оперативно-розыскной деятельности с последующим уведомлением уполномоченного органа в области связи и Генеральной прокуратуры Республики Казахстан в течение 24 часов».

Сентябрь, 29

Приказом Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан № 180 от 29.09.2016 г. «О некоторых вопросах Комиссии по вопросам доступа к информации» создана Комиссия по вопросам доступа к информации. Этим же приказом отменен ранее изданный документ от 30.12.2015 г. за подписью и.о. Министра по инвестициям и развитию «О создании комиссии по вопросам доступа к информации». 

В состав комиссии вошли  представители государственных органов и депутаты, а также представители коммерческих и общественных организаций. 
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания журналистов
Сентябрь, 27

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

С 24.02.2016 г. продолжает оставаться под домашним арестом председатель правления Союза журналистов Казахстана (СЖК) Сейтказы Матаев. Также под домашним с марта 2016 года находится генеральный директор ИА «КазТАГ» Асет Матаев. 

Как пояснил 27 сентября судья Акбулат Курмантаев, срок содержания под стражей подсудимых со дня поступления дела в суд и до вынесения приговора по тяжким преступлениям не может превышать 6 месяцев, а дело находится в суде 2 месяца. 
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Сентябрь, 05

Надежда Ковальская, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская и фотокорреспондент Николай Соловьев 5 сентября приехали в отделение ночного пребывания лиц без определенного места жительства, чтобы посмотреть условия проживания обитателей Центра социальной адаптации акимата Костаная. Поводом стала жалоба одного из обитателей на то, что на время ремонта здания Центра социальной адаптации его клиентов перевезли в ночлежку, где разместили в гараже.

Во время визита журналистов охранник Центра попытался схватить фотоаппарат и помешать Николая Соловьеву сфотографировать кушетки внутри гаража. А директор Центра Женис Киылманов заявил журналистам, что здесь нельзя фотографировать, и распорядился закрыть ворота гаража.

3. Нападение на журналиста
Сентябрь, 04

Манас Бистаев, Exclusive (г. Алматы)

Exclusive.kz сообщил о том, что 4 сентября около 14 часов в квартиру корреспондента портала Манаса Бистаева под предлогом выяснения отношений ворвалась женщина с криками, что он якобы пнул ее на лестничной площадке. Вслед за ней в квартиру ворвались еще одна женщина и мужчина с бородой и в мусульманской шапочке, который снимал все происходящее на телефон. 

Спустя несколько минут в дверь квартиры, которую арендует Манас Бистаев, стали громко стучать и требовать проследовать вместе с ними полицейские Ауэзовского РОВД. Предлогом стало якобы заявление Рузиевой о нанесении Бистаевым ей легких телесных повреждений. Журналист, не открывая двери, потребовал предъявить в глазок документы, санкционирующие его задержание, или повестку участкового, либо показать заявление, но этого не было сделано. Через короткий промежуток времени (5-7 минут) дверь квартиры уже взламывали сотрудники ДЧС. Чтобы не волновать беременную жену, Бистаев был вынужден открыть дверь.

Как сообщает Манас Бистаев, его силой погрузили в патрульную машину трое сотрудников полиции и привезли в Ауэзовский РОВД. Документальные основания для задержания журналисту не предъявили. Затем его повезли в наркодиспансер, где, по словам корреспондента портала, пытки только усилились: «меня повалили на пол трое полицейских, скрутили руки, уселись на спину, закрыли нос и рот, чтобы вынудить дыхнуть в трубку алкотестера. Я говорил сотрудникам наркодиспансера, что задержан и подвергаюсь пыткам за свою профессиональную деятельность, и просил их ввести в интернет поисковик запрос «Манас Бистаев полиция».

Медики отказались брать кровь насильно и вводить катетер для забора мочи.  

«Около 17 часов 30 минут полицейские просто бросили меня, и я босым через весь город отправился домой», - говорит подвергшийся нападению журналист.

5 сентября в редакцию портала Exclusive поступила жалоба, подписанная юристом Ахмедом Исмаиловым с требованием уволить М. Бистаева, и видео нападения на журналиста. Это же видео юрист опубликовал на своем канале в YouTube под ником Ahmadjan Ahmadjan. С данного аккаунта Ахмед Исмаилов угрожал журналисту.

6 сентября Манас Бистаев, опасаясь, что давление на него и на его семью продолжится, написал жалобу в прокуратуру Ауэзовского района с требованием привлечь полицейских Ауэзовского РОВД за превышение служебных полномочий. 7 сентября жалоба была перенаправлена в управление собственной безопасности ДВД города Алматы. 9 сентября Манас Бистаев был признан потерпевшим и получил постановление на фиксацию телесных повреждений.

4. Нарушение авторских прав 
Сентябрь, 01

ng.kz, kosta.kz (г. Костанай)

Веб-редактор еженедельника «Наша Газета» (сайт ng.kz) обратился по телефону к администратору сайта kosta.kz и попросил прекратить перепечатку статей из «Нашей Газеты». Kosta.kz позиционирует себя как городской информационный портал и неоднократно перепечатывал статья, нарушая условия перепечатки - в частности, не давая активные ссылки на материалы либо вообще не ссылаясь на источник. 

Администратор сайта kosta.kz пообещал впредь соблюдать условия перепечатки.

Сентябрь, 19

«Наша Газета» (г. Костанай)

Веб-редактор сайта ng.kz еженедельника «Наша Газета» Нургельды Дюсенов 19 сентября зафиксировал нарушение авторских прав издания администратором паблика «Костанай.Новости» в соцсети «ВКонтакте» Майком Костанаевым, который публикует статьи и фото, принадлежащие «НГ», без разрешения редакции и ссылок на источник. Кроме того, логотип паблика «Костанай.Новости» совпадает с логотипом страницы газеты «Костанайские новости» ВКонтакте, хотя данный паблик не имеет отношения к этой газете.

Нургельды Дюсенов через соцсеть обратился к Костанаеву  с предложением обсудить ситуацию по телефону. В ответ администратор паблика «Костанай.Новости» посоветовал веб-редактору «Нашей Газеты» следить  за своей группой и не лезть в чужие. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Сентябрь, 23

СМИ Костанайской области

Корреспонденты газет и телеканалов Костанайской области, освещающие визит президента РК в регион, 23 сентября прибыли на место встречи Н. Назарбаева с сельхозпроизводителями - поле КХ Утеулин в Костанайском районе. Однако увидеть главу государства им не позволили сотрудники службы охраны президента РК, закрывшие двери юрты, в которой разместили журналистов. Из юрты выпустили только операторов телеканалов «Хабар» и «Казахстан».

Ранее пресс-секретарь акима Костанайской области Асия Аймагамбетова предупредила, что возможности подойти к главе государства и пообщаться на этом пункте его маршрута у журналистов не будет. Но о таком повороте событий сотрудники облакимата не знали.

Сентябрь, 23

СМИ Астаны

Журналистов астанинских СМИ 23 сентября попросили покинуть зал, в котором проходила сессия городского маслихата, так как к депутатам должен был приехать аким Астаны Асет Исекешев. На вопрос о причинах сотрудники маслихата отвечали туманно: «Это что-то отдельное. Об этом нельзя говорить».

Общение акима и депутатов продлилось около часа. Асет Исекешев после окончания встречи сообщил дождавшимся его журналистам, что ничего тайного в этом совещании не было. И пообещал, что в дальнейшем совещания акимата и маслихата будут открытыми для прессы.

Сентябрь, 29

Кира Шербакова, «Магнитка плюс» (г. Темиртау)

Корреспондент  газеты «Магнитка плюс» Кира Щербакова сообщает, генеральный директор «АрселорМиттал СНГ» Калон Парамжит издал приказ, согласно которому любая информация, касающаяся АО «Арселлор Миттал Темиртау», должна проходить через пресс-службу вышеуказанной организации.

«Получается, чтобы получить какую-либо информацию, прежде всего, нужно позвонить в пресс-службу и спросить разрешение на то, чтобы поговорить с тем или иным человеком. Нам просто перекрывают кислород. Все это создает определенные трудности в работе», - резюмировала  Кира Шербакова.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Сентябрь, 05

Владимир Радионов, ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

2 августа редакция ИА «КазТАГ» направила письменный запрос на имя руководителя управления образования г. Алматы Рахат Шимашевой, в котором просила дать информацию о сроках ремонта гимназии № 36 в г. Алматы. Также журналисты просили сообщить, будут ли ученики переведены в другую гимназию, если ремонт учебного заведения не будет закончен к началу учебного года.

На 5 сентября ответ на запрос получен не был. Как сообщили в управлении образования, письмо ИА «КазТАГ» было перенаправлено в Алмалинский районный отдел образования, к которому относятся обе школы. В районном отделе ответили, что они разъяснили ряд вопросов, касающихся их ведомства, и отправили информацию в город. В городском управлении образования в свою очередь сказали, что они подготовили ответы на свою часть вопросов и отправили их для сведения в единый ответ обратно в райотдел. После очередного звонка журналистов в алмалинском райотделе сообщили, что специалист, готовящий ответ, ушел на больничный. 

Сентябрь, 06

Дилара Иса, радио Азаттык (Южно-Казахстанская область)

Национальное бюро по противодействию коррупции сообщило о задержании семи акимов Мактааральского района Южно-Казахстанской области «при даче взятки». В сообщении бюро говорилось, что этих акимов подозревают в хищении более 100 млн. тенге бюджетных средств, проводится досудебное расследование.

Когда репортер радио Азаттык Дилара Иса обратилась к акиму Мактааральского района Галыму Исмаилову с вопросами по этому факту, аким заявил, что «без разрешения пресс-секретаря акима Южно-Казахстанской области никакие комментарии давать нельзя». Пресс-секретарь акима области Нурлыбек Женисбек комментарии не дал, но сказал, что не против, чтобы аким Мактааральского района высказал свое мнение. Однако дозвониться до Галыма Исмаилова журналисту уже не удалось -  он не ответил на повторный звонок.

Сентябрь, 15

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 12 августа обратилась с запросом к и. о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой ответить на вопросы о работе подрядной организации, которая должна спиливать сухие деревья в городе. К запросу прилагался список с адресами местонахождения сухих деревьев, угрожающих жизни людей и сохранности домов и автомобилей. Фотографии этих деревьев также в течение лета публиковались в газете в рубрике «Все на борьбу с сухостоем!».

Поскольку ответ на запрос требовал подготовки, редакция не настаивала на том, чтобы его предоставили в течение 3-х дней. Однако и через месяц ответ из отдела ЖКХ предоставлен не был.

Сентябрь, 16

Ольга Файзуллина, informburo.kz (Костанайская область)

Корреспондент интернет-портала informburo.kz Ольга Файзуллина 4 августа отправила акимам областных центров Казахстана запросы с просьбой сообщить, на каких служебных автомобилях они передвигаются и по какой цене были приобретены эти автомобили. Ответ от акима Кызылорды Нурлыбека Налибаева пришел только 16 сентября, только после угрозы подать в суд за нарушение Закона «О СМИ». Информации о стоимости автомобиля в ответе не содержалась. В устном разговоре с журналистом сотрудник кзылординского акимата назвал эту информацию секретной.

Сентябрь, 23

Ирина Московка, «Время» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Время» Ирина Московка готовила материал о том, что в Караганде водители  автопарка №3 не вышли на работу из-за того, что руководство предприятия подняло план выручки. Чтобы материал был объективным и достоверным, журналист выслушала сторону бастующих водителей, после чего обратилась к директору автопарка №3 Артуру Григоряна. Однако Григорян отказался давать комментарии, мотивируя тем, что журналистам доверять нельзя, так как они  исказят любую информацию.

Сентябрь, 28

Ирина Вабищевич, «5 канал» (г. Караганда)

В редакцию «5 канала» обратились обеспокоенные жители поселка шахты Костенко. Со слов сельчан, власти рекомендуют определить местных школьников в интернат, так как до школы добираться стало невозможно – водители 49 маршрута отказались ездить в поселок из-за бездорожья. 

В акимате пообещали, что автобусы будут ездить с 1 сентября, однако этого не произошло. Журналист телеканала Ирина Вабищевич обратилась в акимат города Караганды с письменным запросом, когда же  в поселке на шахте Костенко сделают дороги, однако ответа так и не получила.

Сентябрь, 29

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Новый вестник» Елена Ульянкина готовила материал о краже из отделения «Казпочты» в Темиртау, откуда воры вынесли посылки из интернет-магазинов. За подробностями журналист обратилась к руководителю пресс-службы ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову. Но тот отказался что-либо комментировать, не объяснив причин отказа.
Cентябрь, 29

«Уральская неделя» (г. Уральск) 

Журналисты «Уральской недели» были вынуждены направить в прокуратуру жалобу по поводу непредоставления информации. Речь идёт о суммах, которые компания  «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.» (КПО б.в.) ежегодно выделяет для реализации в Западно-Казахстанской области (ЗКО) социальных проектов.

Редакция «УН» направила два запроса – в саму компанию КПО б.в. и в областной акимат, где попросила дать информацию о том, где и какие социальные проекты строит/реконструирует компания КПО б.в. за счёт социальных инвестиций. В ответ журналисты получили сухие отписки. 

Жалоба была подана на имя прокурора ЗКО Сапарбека Нурпеисова, ответа на нее еще не последовало.

Сентябрь, 05

СМИ Карагандинской области

Журналисты Карагандинской области по-прежнему жалуются на непредоставление информации сотрудниками таких госструктур, как  пресс-служба ДВД Карагандинской области, Карагандинский Областной центр санитарно-эпидемиологической экспертизы, прокуратура Карагандинской области, акимат города Караганды, акимат Карагандинской области. 

По словам журналистов, именно в этих организациях трудно получить комментарии. Из-за этого освещать события в печатных СМИ и на ТВ с каждым разом становится сложнее.

Сентябрь, 22

Злата Удовиченко, «Время»,  Оксана Наумова, ТК «КТК», газета «Информбиржа», газета «Надежда» (г. Уральск)

АО «Жайыктеплоэнерго» провело брифинг, на который были приглашены лишь  несколько местных изданий. Брифинг был посвящен злободневной теме о возможности срыва отопительного сезона. Когда корреспонденты тех СМИ, что не были приглашены на брифинг, попытались прояснить ситуацию по теме, никто из ТОО в течение нескольких дней так и не нашел времени, чтобы даже ответить по телефону. В результате у корреспондентов республиканской газеты «Время», уральской городской газеты «Надежда» и телеканала КТК оказались сорваны заявленные материалы.

Сентябрь, 29

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 25 августа отправила запрос в Костанайский филиал АО «КазАгроФинанс» с просьбой ответить на вопросы о проекте «Модернизация Комсомольской птицефабрики», главным кредитором которого является АО. Запрос был перенаправлен из местного филиала в головной офис АО, но и с учетом этого ответ был дан очень поздно - письмо пришло в «Нашу Газету» лишь 23 сентября. При этом ответили только на два из пяти заданных вопросов, да и то  не полно. В ответе «КазАгроФинанс» не содержится ни одной цифры, которая позволяла бы судить о ситуации с птицефабрикой.

2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Сентябрь, 16

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Оксана Наумова, ТК «КТК», газета «Информбиржа» (г. Уральск)

В маслихате Западно-Казахстанской области прошла очередная сессия.  Несмотря на рекомендации областной прокуратуры, принятые на круглом столе, который прошел  в августе, пресс-служба областного маслихата не предупредила о сессии журналистов нескольких СМИ. На сессии обсуждался вопрос о перераспределении средств областного бюджета, и те журналисты, что не попали на мероприятие, остались без информации. Ее пришлось впоследствии добывать самостоятельно. 

3. Нарушение гласности судебного процесса
Сентябрь, 27

СМИ Акмолинской области

Судья Алматинского районного суда г. Астаны Багдагуль Бияхметова запретила представителям СМИ вести аудиозапись на открытом судебном процессе по иску акима Актюбинской области Бердыбека Сапарбаева к гражданскому активисту Айдыну Егеубаеву. 

Сентябрь, 09

СМИ г. Алматы

Корреспондент газеты «Время» Мадина Аимбетова сообщила в Facebook: «Сегодня нас опять не пустили на открытый процесс в Медеуском районном суде №2 Алматы. Секретарь судьи Ташенова Ембердиева заявила, что пресса может присутствовать только в случае удовлетворения ходатайства приглашающей стороны. Просто так зайти, мол, нельзя. Хотя статья 29 УПК прямо говорит, что присутствовать можно - записывать и снимать без разрешения нельзя. А сотрудник УССО пытался заставить нас сдать телефоны и камеру - наши рабочие инструменты. Алматинский городской суд, до каких пор у нас в судах будут игнорироваться нормы УПК?!»

Между тем, выступая на брифинге 10 августа, судья-координатор по взаимодействию со СМИ Алматинского городского суда Ирина Федотова подчеркивала, что запрета на участие журналистов в открытых судебных процессах нет.

«На сегодняшний день запрета для участия представителей СМИ и использования ими технических средств для аудио- и видеозаписи не имеется. Установлен лишь порядок. Представители СМИ должны обратиться предварительно, не за день, не за два, а перед началом судебного заседания к председательствующему по делу и получить разрешение. Как закреплено в процессуальном законодательстве, это согласие определяется мнением участников процесса по делу. С учетом их мнения решается вопрос об использовании видео- и фотозаписи», - пояснила И.Федотова. 

4. Нарушение права на распространение информации
4.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Сентябрь, 08

Серик Болат, Matritca.kz 

Руководитель проекта сайта Matritca.kz Серик Болат сообщил в Facebook’е, что тема дня  под названием «Сейтказы Матаев», вынесенная им на главную страницу, пропадает через несколько дней. Ему приходится снова заходить в администрирование страницы и вручную выводить ее на первую страницу. С другими темами ничего не происходит. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Сентябрь, 22

Талгад Жаныбеков (г. Алматы)

28 сентября Сарыаркинский районный суд № 2 г. Астаны принял к производству жалобу министра культуры и спорта РК Арыстанбека Мухамедиулы, который обвиняет продюсера фильма «Феникс» Талгада Жаныбекова в клевете (ст. 130 ч. 3 УК РК). 

Поводом стало публичное заявление продюсера о том, что министр через доверенных лиц требовал со съемочной группы 150 тысяч долларов  за финансирование проекта. 

Сентябрь, 16

Елдерхан Шуратбаев, Талдыкорганский союз водителей (Алматинская область)

Как сообщалось, в июле сержанты дорожной полиции ДВД Алматинской области Думан Токтарбекулы и Аблай Бахытжан обратились с частной жалобой в Капшагайский городской суд. Они просили привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК) председателя Талдыкорганского союза водителей Елдерхана Шуратбаева за пост, опубликованный им на странице в Facebook.

В сообщении Елдерхана Шуратбаева сказано: «Внимание! В Капшагае открылось новое автокафе, в котором можно купить самсу и саксаул. Оформлено оно оригинально – в виде машины дорожно-патрульной службы, из окошка которого продают еду. И сотрудники кафе, зазывающие клиентов, одеты в полицейскую форму. Даже в руках радар, с помощью которого они отслеживают голодные ли в машине пассажиры, и есть ли у водителей саксаул для шашлыка. От клиентов, судя по всему, нет отбоя. Вот это сервис. Молодцы полицейские Алматинской области». Пост проиллюстрирован фотографией с изображением полицейской машины возле кафе и стоящими на дороге полицейскими патрульной службы. 

Сержанты полиции посчитали, что «гр. Шуратбаев описывает факты, которые не существуют. Тем самым он унизил и оклеветал не только сотрудников ДВД Алматиснкой области, но и МВД. Заявляем, что сотрудники полиции не имеют никакого отношения к этому кафе…».

В свою очередь руководитель Талдыкорганского союза водителей пояснял: «Данный текст я написал с долей иронии по причине того, что сотрудники полиции несли службу с нарушением. Их служебный транспорт находился за баннером, принадлежащим придорожному кафе. Согласно приказу МВД: «во всех формах несения службы по обеспечению безопасности дорожного движения патрульный транспорт и инспектор дорожной полиции должны быть видны участникам дорожного движения. Патрульный транспорт не располагается за какими-либо преградами, ограничивающими обзорность (деревья, здания и сооружения, рекламные щиты)». Об этом я не раз писал руководству ДВД Алматинской области, но мои обращения по этому поводу оставались без внимания».

16 сентября суд отказал полицейским в рассмотрении жалобы ввиду «несоответствия доводов истцов требованиям ст. 408 УПК». 

26 сентября  ГУ «ДВД Алматинской области МВД РК» обратилось в  Талдыкорганский городской суд  с частной жалобой о привлечении к уголовной ответственности по ст. 130 ч. 2 УК РК («Клевета») руководителя Талдыкорганского союза водителей Елдерхана Шуратбаева. Поводом стал этот же пост, опубликованный Е. Шуратбаевым на странице в Facebook. ДВД Алматинской области считает, что пост порочит честь, достоинство и деловую репутацию департамента и негативно влияет на общественное мнение. 

Сентябрь, 07

Игорь Тимошенко, «Голос Экибастуза» (Павлодарская область)

АО «Павлодарэнерго» обратилось в УВД г. Экибастуза с заявлением о привлечении журналиста Игоря Тимошенко к уголовной ответственности по ч. 2 ст. 274 УК РК (Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства, с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей, предусматривает наказание вплоть до лишения свободы на 5 лет).

Поставщик энергии считает, что журналист подлежит ответственности по этой статье за публикацию «Не заплатил - не отключат» (газета «Голос Экибастуза», 01.09.2016 г.). В ней Игорь Тимошенко, ссылаясь на статью 18 закона РК «Об электроэнергетике», сообщил, что «энергоснабжающие организации не вправе прекращать подачу тепловой и электрической энергии потребителю при наличии задолженности по оплате за использованную электрическую и тепловую энергию». Данная фраза была взята из пояснительной записки, предоставленной депутатам и журналистам местным управлением по защите прав потребителей – это было разъяснение изменений, внесенных в те законы, которые касались прав потребителей.

7 сентября в редакцию газеты по электронной почте пришло письмо на бланке АО «Павлодарэнерго», в котором информация была названа недостоверной. Отдел по связям с общественностью АО «Павлодарэнерго» привел выдержку из 18 статьи закона «Об электроэнергетики», которая, по сути, ничем не отличается, но дана с разбивкой на два предложения:

«-Энергоснабжающие организации не вправе прекращать подачу тепловой энергии потребителю при наличии задолженности по оплате за использованную электрическую энергию;

- Энергоснабжающие организации не вправе прекращать подачу электрической энергии потребителю при наличии задолженности по оплате за использованную тепловую энергию».

В письме АО «Павлодарэнерго» заявил, что Игорь Тимошенко необоснованно объединил оба утверждения в одно и выдал это за цитату из закона. На основании этого АО направило в редакцию требование о публикации опровержения и сообщило о поданном в полицию заявлении о привлечении автора статьи к уголовной ответственности.

9 сентября Игорь Тимошенко сообщил на своей странице, что «Павлодарэнерго» отозвало свое заявление. 

23 сентября подразделение АО «Павлодарэнерго» - ТОО «Павлодарэнергосбыт» провело брифинг, на котором разъяснило причины заявления о привлечении журналиста к уголовной ответственности.

Как пояснил начальник отдела по работе с корпоративными клиентами Асет Абылкаков, юристы ТОО увидели в публикации Игоря Тимошенко искажение закона и призыв к читателям не платить за потребленную тепловую и электрическую энергию. По мнению юристов ТОО «Павлодарэнергосбыт», редакции газеты «Голос Экибастуза» следовало согласовать свой материал с монополистом, и тогда он бы не требовал привлечения журналиста к уголовной ответственности по 274 статье УК РК.

1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
В  августе в суде № 2 Есильского района Астаны начались слушания по делу председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева. 

Согласно обвинительному акту, подписанному руководителем следственного управления Антикоррупционной службы по г. Алматы Сакеном Таубалды,  Сейтказы Матаев подозревается в совершении преступлений, предусмотренных ст.177 ч.4 п.«б» УК РК в старой редакции (мошенничество), ст.190 ч.4 п.2 (мошенничество) и ст.245 ч.3 УК (уклонение от уплаты налогов); А.Матаев – в совершении преступления, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2.

Сейтказы и Асет Матаевы настаивают на своей невиновности. Они заявляют: следователи инкриминировали им суммы ущерба без проведения полноценной аудиторской проверки. Они готовы опровергнуть все обвинения в открытом объективном суде с участием общественности и международной прессы.

В судебных слушаниях в августе:

- 3 августа. Предварительное слушание. Отклонены ходатайства стороны защиты об изменении меры пресечения обвиняемых с домашнего ареста на освобождение под залог; о переносе слушаний в Алматы; о назначении судебно-экономической экспертизы. Комитет поддержки Сейтказы Матаева  считает постановление суда об отклонении ряда ходатайств не основанными на законе.

- 23 августа началось главное судебное разбирательство. Зачитано обвинительное заключение.

- 29 августа. Заслушаны свидетели по эпизодам якобы хищения средств, выделенных для освещения деятельности АО «Казахтелеком» - директор по стратегическому управлению АО «Казахтелеком» Батыр Махамбетажиев и бывший руководитель отдела по связям с общественностью «Казахтелекома» Юлия Исакова.

- 31 августа. Вместо не явившихся на заседание свидетелей по эпизоду АО «Казахтелеком» были заслушаны свидетели по эпизоду Комитета связи и информации. Адвокаты заявляют: такая смена хода заседания противоречит нормам УПК.

1.1.1. Судебный процесс

Сентябрь, 01

Комитет поддержки Матаева сообщает: 

На суде по делу Матаевых планируется допросить 60 свидетелей. Согласно графику, на допрос свидетелей по эпизоду АО «Казахтелеком» отводилось 3 дня, по эпизоду «Комитет связи и информации» - 6 дней, по эпизоду об уклонении от уплаты налогов – 2 дня.

График допросов не соблюдается, и не только в связи с состоянием здоровья Сейтказы Матаева.

Так, до с 29 по 31 августа планировалось допросить 13 свидетелей по эпизоду «Казахтелеком», на 31 августа был запланирован допрос 7 свидетелей. Несмотря на возражения адвокатов и подсудимых, из-за неявки указанных в графике лиц, суд перешел к рассмотрению эпизода «Комитет связи и информации». Допрос свидетелей по этому эпизоду должен был начаться только 2 сентября. А 1 сентября должны быть допрошены еще 6 свидетелей по АО «Казахтелеком». Пояснений, почему суд не вызывал их вместо не явившихся 31 августа, не последовало.

Допрос свидетеля Е.Корбозова, состоявшийся 31 августа, был запланирован только на 5 сентября, а допрос Т.Казангап, также выступившего в суде в среду, - на 6 сентября.

1 сентября суд решил допросить ряд сотрудников ТОО МИА «КазТАГ», которые, согласно графику, должны были давать показания только 7 сентября по эпизоду «Комитет связи и информации».

После этого суд, очевидно, вернется к эпизоду по АО «Казахтелеком», что может нарушить логику и целостность судебного разбирательства.

Очевидно, подобное тасование свидетелей и эпизодов делается для того, чтобы сбить с толку свидетелей и таким образом попытаться сломать линию защиты, логических аргументов против доводов которой у следствия и суда просто нет.

Завершить процесс планируется 3 октября. 

Сентябрь, 01

В ходе заседания адвокат председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева Андрей Петров обратился с ходатайством вызвать в суд в качестве свидетелей главу компании АО «НАК «Казатомпром» Аскара Жумагалиева и вице-министра информации и коммуникаций Сакена Сарсенова. Защита Матаева просила принять во внимание, что «указанные лица являлись руководителями комитета (агентства) связи, информатизации и информации МИР РК и в силу занимаемых должностей обладают информацией, касающейся настоящего уголовного дела».

Суд ходатайство адвокатов отклонил, не найдя оснований для вызова Сарсенова и Жумагалиева. 
Сентябрь, 02

2 сентября суд вызвал для допроса специалистов, давших заключение касательно выполения госзаказа информационным агентством «КазТАГ». Согласно экспертизе, «КазТАГ» не в полном объеме отработал перечисленные агентству средства. Материалы для исследования были предоставлены сотрудниками антикоррупционной службы.

На судебное заседание пришла один из специалистов - главный специалист отдела аудита государственного сектора № 1 департамента внутреннего государственного аудита по Астане Дарига Альпеисова.  Второй специалист на заседание не явился, так как находился в это время за границей.

В связи с этим адвокат Матаевых Андрей Петров попросил суд отложить допрос Д. Альпеисовой: «Я прошу суд на сегодня отложить допрос специалиста в связи с тем, что второго специалиста нет, а заключения взаимосвязаны между собой и дают ответы они оба, заключения подписаны двумя специалистами. Считаю, что допрос одного эксперта будет существенным нарушением уголовно-процессуального законодательства». 

Судья Есильского районного суда №2 Астаны Акбулат Курмантаев постановил начать допрос специалиста, посчитав, что допрос в отсутствие одного из специалистов не противоречит УПК, где расписано как допрашивать эксперта, но не указан порядок допроса специалиста.

Как показала в суде Дарига Альпеисова, для составления заключения ей были представлены «договоры госзакупок между комитетом по информации и связи и МИА «КазТАГ» за 2010-2015 годы, счета-фактуры, акты выполненных работ и отчеты о выполненных работах. А также заключения экспертов в области журналистики, политологии в области информатизации, а также филологическая экспертиза».

На вопрос адвоката Мадины Бакиевой, с помощью каких специальных знаний специалист  сделала вывод, что часть материалов, вышедших на информационной ленте «КазТАГа» в рамках госзаказа, по форме и содержанию не соответствовала требованиям техспецификации и потому не подлежала оплате, Д. Альпеисова сослалась на заключение соответствующих специалистов в области журналистики. 

В свою очередь адвокат Андрей Петров обратил внимание, что заключения всех вышеозначенных экспертов и самой Д. Альпеисовой датированы одним днем – 12 апреля 2016 года. 

Главный специалист отдела аудита объяснила это так: «С марта мы начали проверку, 12 апреля завершили. Мы предварительно согласовываем, смотрим. Сведения предоставляла антикоррупционная служба. Мы параллельно работали. Они сведения 2010 года пока обрабатывали, я 2010 год закончила, 2011 год начала – они 2011 год закончили. Мы же не можем в один день все года пройти». При этом она еще раз подчеркнула, что сама изучала договоры и акты выполненных работ. 

Эксперт - заведующая кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Евразийского национального университета им.Гумилева Евгения Журавлева, заслушанная в суде, заявила, что формы и виды оказанных услуг по госзаказу 2014-2015 годов соответствовали требованиям: «Виды услуг предполагают различные виды предоставления помощи или пользы и могут быть частные и коммерческие, платные и бесплатные, юридические, бухгалтерские, информационные, образовательные и т.д. Видами услуг в данном случае являются информационные сообщения. Формой услуг является ежедневная публикация новостных сообщений на площадке интернет-ресурсов. Поэтому на основании предоставленного материала можно утверждать, что формы и виды услуг, проведенные в 2014-2015 году ТОО «МИА «КазТАГ» по договорам №58 от 14 августа 2014 года и №82 от 21 мая 2015 года соответствуют продвижению государственной информационной политики». 

При этом она отметила, что материалы на казахском и английском языках не идентичны материалам на русском языке. 

«В договорах не оговаривается, что материалы должны быть идентичными. Представленные информационные материалы – на русском, английском языках, хотя не имеют аналогов на всех трех языках. Я на трех языках не могу так (сказать, идентично ли содержание опубликованных материалов – КазТАГ). Это же по количеству опубликованных видно. Я посмотрела один месяц. Я простым подсчетом определила», - сказала она. 

Вызванный в суд в качестве специалиста по IT-технологиям индивидуальный предприниматель из Алматы Маргулан Дузелдиков оказался двоюродным братом следователя по особо важным делам Национального бюро по противодействию коррупции Алматы Асылбека Абдраимова. Адвокаты заявили ходатайство об отводе специалиста. Суд оставил ходатайство открытым до следующего заседания 5 сентября.
Сентябрь, 05

Заседание, назначенное на 5 сентября, было перенесено на 13 сентября в связи с госпитализацией Сейтказы Матаева из-за плохого самочувствия.

Адвокат Мадина Бакиева сообщила, что в случае тяжелых последствий для здоровья руководителя Союза журналистов Казахстана его родственники имеют полное право подать иск о возмещении морального вреда и материального ущерба на Есильский районный суд № 2 г. Астаны. 

Сентябрь, 13

13 сентября судья Есильского районного суда № 2 Астаны Акбулат Курмантаев отклонил ходатайство адвокатов председателя Союза журналистов Сейтказы Матаева об отводе одного из свидетелей – родственника следователя по особо важным делам антикоррупционной службы Асылбекка Абдраимова IT-специалиста Маргулана Дузелдикова. 

В этот же день адвокаты Матаевых заявили отвод председательствующему на процессе судье: «Председательствующий судья Курмантаев не может участвовать в рассмотрении дела, так как сторона защиты и подсудимые обоснованно считают, что судья лично заинтересован в исходе данного дела». 

Адвокат Мадина Бакиева считает, что с момента начала главного судебного разбирательства все ходатайства защиты в интересах подсудимых с целью реализации их права на защиту безосновательно отклоняются председательствующим судьей. 

Кроме того, М. Бакиева проинформировала, что судья А. Курмантаев при допросе свидетелей лично исправляет данные ими ответы и подает условные знаки свидетелям, касающиеся правильности либо необходимости ответов. В случае если свидетель обвинения дает ответы, которые ставят под сомнение сущность предъявленного обвинения, то судья повторно задает свидетелю наводящие вопросы с целью исправления сложившегося положения, а вопросы стороны защиты необоснованно снимает либо приостанавливает ход главного судебного разбирательства без всяких на то причин. Доводы защиты подтверждаются аудио-видео записью судебного протокола. 

Судья Есильского районного суда № 2 Астаны Канат Тобагалиулы отклонил ходатайство адвокатов главы Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева об отводе судьи Акбулата Курмантаева.

13 сентября в судебном заседании прокурор предложил рассмотреть жесткий диск следователя Асылбека Абдраимова - Маргулана Дузелдикова, не фигурировавший ранее в числе доказательств по делу и неизвестным образом оказавшийся в сумке прокурора. 

«В материалах дела, как уже сказал специалист Дузелдиков, были изъяты материалы сайта КазТАГ. Эти данные он сохранил на жестком диске, который приобщен к материалам дела. Я предлагаю посмотреть его», - сказал прокурор в ходе судебного заседания во вторник. 

В свою очередь адвокат Сейтказы и Асета Матаевых Андрей Петров подчеркнул, что все вещественные доказательства должны были передаваться в суд вместе с материалами уголовного дела. 

«Я возражаю против этого, потому что при передаче уголовного дела в суд все вещественные доказательства также передаются вместе с материалами уголовного дела в суд. И посему сейчас то, что прокурор из своей сумки достал жесткий диск, этот жесткий диск должен был храниться в суде вместе с материалами дела. Откуда этот диск теперь взял прокурор, что делал прокурор с этим жестким диском до того момента, как передали дело в суд и до настоящего времени, нам неизвестно», - подчеркнул А.Петров.

Адвокат Мадина Бакиева полностью поддержала своего коллегу. Кроме того, она задала гособвинителю вопрос, как к нему попал этот жесткий диск, но ответа не получила. 

М. Дузелдиков в свою очередь также не смог ответить на вопрос суда, каким образом его жесткий диск оказался в портфеле у прокурора. 

«Я даже не знаю, потому что исследования проводил в здании антикоррупционной службы, а дальше где находился этот жесткий диск, я не знаю. Я производил разовое вскрытие в присутствии следования. Дальше он оставался там же, в антикоррупционной службе», - сказал М. Дузелдиков. 

Судья ходатайство прокуратуры удовлетворил. 

Сентябрь, 14

14 сентября адвокат Андрей Петров заявил отвод следователю по особо важным делам следственного управления Национального бюро по противодействию коррупции города Алматы Асылбеку Абдраимову.

Он пояснил, что следователь был привлечен к расследованию дела Матаевых позже, чем его родственник - специалист Маргулан Дузелдиков. Таким образом, согласно постановлению суда и ст. 86 УПК, А. Абдраимов, как участник процесса, подлежит устранению. 

Кроме того, учитывая постановление суда от 13 сентября, адвокат попросил суд обратить внимание на то, что А. Абдраимов проводил следственные действия с сотрудниками КазТАГ. Он попросил суд признать недопустимыми доказательствами ряд документов. 

Судья Есильского районного суда №2 Астаны Акбулат Курмантаев решил оставить рассмотрение ходатайства открытым до конца судебного разбирательства. 

14 сентября глава Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев, пользуясь своим правом, отказался от дачи показаний: «Пользуясь своим правом, я отказываюсь от дачи показаний. У меня высокое давление сегодня».

Генеральный директор ИА «КазТАГ» Асет Матаев также отказался от дачи показаний: «На данном этапе я отказываюсь от дачи показаний, пользуясь своим правом». 

«Этапа не будет, я вам сейчас предоставляю такое условие, если нет, тогда значит нет. Это ваше право. Потом уже захотите говорить - такого уже не будет. В отношении Сейтказы Матаева еще подумаем, потому он болеет. А в отношении вас, чем можете объяснить?», - снова спросил судья. 

«Уголовно-процессуальный кодекс дает мне такое право», - пояснил А. Матаев.

В ходе слушаний адвокат Андрей Петров обратился к судье с ходатайством лишить представителя компании «Казахтелеком» А. Мукаева статуса потерпевшего по уголовному делу Матаевых. Свое ходатайство адвокат обосновал тем, что в феврале А. Мукаев был допрошел в судебном заседании в качестве свидетеля и, согласно законодательству, не может представлять интересы потерпевшей стороны. 

«Прошу обратить внимание суда, что государственный обвинитель не владеет полным списком свидетелей по данному уголовному делу, и в связи с этим возникла такая ситуация, что у нас свидетель присутствует в качестве представителя потерпевшей стороны», - добавила адвокат Мадина Бакиева. 

Судья А. Курмантаев ходатайство адвокатов удовлетворил полностью. 

Из показаний представителя АО «Казахтелеком» менеджера юридического департамента АО Айгуль Даировой следует, что «Казахтелеком» узнал о якобы имевших место хищениях со стороны Национального пресс-клуба в ходе досудебного расследования, проводимого Антикоррупционной службой по г. Алматы. 

На вопрос адвоката, почему заявление за подписью председателя правления АО «Казахтелеком» Куанышбека Есекеева о привлечении С. Матаева к уголовной ответственности подано именно в Антикоррупционную службу, а не в другие правоохранительные органы, А. Даирова ответила, потому что досудебное расследование было в этом органе. 

Адвокат А. Петров отметил, что представитель потерпевшей стороны не владеет информацией по делу, на ряд вопросов пояснения дать не смогла, так как не знает. В связи с этим адвокаты поставили перед судьей вопрос о том, чтобы либо дать А. Даировой время ознакомиться с материалами дела и лучше познакомиться, либо привести другого человека, который владеет информацией.

Сейтказы Матаев и адвокаты в ходе слушания узнали о том, что АО «Казахтелеком» подал гражданский иск на сумму 143 млн. 960 тыс. 453 тенге к Сейтказы Матаеву. Об этом А. Даирова сообщила в ходе судебного заседания. Копия искового заявления подсудимым и адвокатам вручена не была. 

«На основании статьи 65, 66, а также 74 УПК РК гражданский ответчик в праве знать сущность гражданского иска. До настоящего момента подсудимым не вручена копия искового заявления от АО «Казахтелеком», тем самым нарушается их право на защиту, также их право подачи возражения на данный иск и право задавать вопросы по существу предъявленных исковых требований. В такой ситуации сторона защиты считает невозможным приступить к допросу представителя потерпевшего в связи с тем, что у стороны защиты нет искового заявления АО «Казахтелеком», - сказала М.Бакиева.

Сентябрь, 15

Суд отклонил ходатайство адвокатов и С. Матаева вызвать на заседание в качестве свидетеля председателя правления АО «Казахтелеком» Куанышбекаа Есекеева. Так как Есекеевым было подписано заявление о привлечении С. Матаева к уголовной ответственности, адвокаты намеревались задать ему ряд вопросов, касающихся тендерной документации. По мнению защитников, свидетеля также необходимо было вызвать для обеспечения полноты и объективности уголовного процесса. 

Суд оснований для привлечения К. Есекеева не нашел. 

В ходе слушаний представитель потерпевшей стороны менеджер юридического департамента АО «Казахтелеком» Айгуль Даирова пояснила, что «Казахтелеком» посчитал ущербом прибыль, полученную Национальным пресс-клубом по договору об оказании услуг: «(Сумма иска АО «Казахтелеком» состоит - КазТАГ) из разницы между полученной НПК (Национальный пресс-клуб) суммой и оплаченной печатным изданиям». 

Сентябрь, 16

16 сентября суд приступил к исследованию материалов расследования по эпизоду АО «Казахтелеком». Адвокаты возражали, так как не все свидетели допрошены по этому делу, не допрошен эксперт, проводивший судебно-экономическую экспертизу по «Казахтелекому», нет специалистов аудита, которые проводили заключение.

«Давайте из того, что касается, как говорят адвокаты, эксперта Юсуповой, их не касаться, остальное давайте исследовать. Это не запрещено Уголовно-процессуальным кодексом», - резюмировал судья.

Сентябрь, 19

На заседании 19 сентября был допрошен представитель департамента госдоходов по г. Алматы Серкеев. Как сообщила адвокат Мадина Бакиева агентству КазТАГ, г-н Серкеев «так и не смог пояснить, почему сумма налогов, доначисленная Национальному пресс-клубу, индивидуальный подоходный налог, не подлежащий удержанию у источника выплаты, начислен для НПК, хотя согласно Налоговому кодексу НПК плательщиком данного вида налога не является. Кроме того, данные средства были использованы на содержание Национального пресс-клуба в рамках уставных целей». 

Кроме того, М. Бакиева сообщила, что представитель департамента не смог ответить на вопрос, каков объем исполненных работ КазТАГом, хотя все это указано в приложениях к договорам. 

В этот же день судья А. Курмантаев предложил Сейтказы Матаеву подготовиться к выступлению.

Однако 20 сентября по ходатайству прокуратуры судья решил перейти к изучению материалов дела и отложить допрос подсудимого.

20 сентября же суд отклонил ходатайство М. Бакиевой о допросе еще 152 свидетелей.

Адвокат Сейтказы и Асета Матаевых обратилась с ходатайством о назначении дополнительной судебно-экономической экспертизы. Мадина Бакиева считает, что эксперты пришли к ошиочному выводу касательно произведенных расходов Национального пресс-клуба за 2014-2015 годы. Адвокат проинформировала суд, что получено заключение специалиста Мун, выводы которой значительно расходятся с выводами экспертов центра судебных экспертиз Астаны. 

Судья Есильского районного суда №2 Астаны Акбулат Курмантаев оставил ходатайство открытым до конца судебного разбирательства.

Сентябрь, 21

21 сентября судья А. Курмантаев удовлетворил ходатайство прокурора в полном объеме об удалении из зала заседаний телеоператоров. «В отношении гласности, открытости права подсудимых ни в коем случае не нарушаются. Для этого специально предусмотрели зал, и идет прямая трансляция, аудио/видео фиксация», - сказал А. Курмантаев.

Несогласие стороны защиты с требованием прокурора, посчитавшего, что пресса мешает ходу процесса, судом принято во внимание не было. 

Судья также отклонил ходатайство адвоката М. Бакиевой о назначении дополнительной финансовой экспертизы: «Суд постановил: в удовлетворении ходатайства Бакиевой о признании документа заключения специалиста от 11 июля 2016 года в качестве доказательства, приобщении к материалам уголовного дела, назначении дополнительной судебно-экономической экспертизы отказать». 

Далее в заседании был заслушан представитель Комитета связи, информатизации и информации заместитель директора юридического департамента министерства информатизации и коммуникации Рауан Ахметов.  Он не смог ответить на вопросы защиты, после чего адвокаты предложили представителю потерпевшей стороны подготовиться и заслушать его позже.

21 сентября ожидалось выступление Сейтказы Матаева, однако суд перенес выступление. 

По мнению адвоката Андрея Петрова, судья запретил давать показания, «потому что было много журналистов, много видеокамер. И соответственно мой подзащитный хотел рассказать, как все было на самом деле, правду, что, действительно, то, что он скажет, безусловно, его оправдывает».

Сентябрь, 22

22 сентября Сейтказы Матаев выступил с показаниями в суде. Он отверг предъявленные ему обвинения в хищении средств, выделенных на размещение госзаказа в СМИ и уклонении от уплаты налогов. 
По поводу обвинений в размещении платной информации на сайте агентства «КазТАГ» С. Матаев сказал: «Я могу как учредитель ответить. Мы посчитали, что агентство должно само зарабатывать деньги, и не все материалы были в закрытом доступе».  Он пояснил, что в тендерной и конкурсной документации, договоре, технической спецификации вопрос о доступности или недоступности материалов вообще не ставился. Кроме того, полученные от Комитета информации средства на размещение информации в 2010 году составили лишь 34% от общего объема, в 2011-2012 годах – 25%, в 2013 – 21%, в 2014 – 33,3%, в 2015 – 19%.  

С. Матаев пояснил, что ранее следствию и прокуратуре были представлены шесть тысяч страниц бухгалтерской документации - расходников Национального пресс-клуба. Но следствие эти документы их не приняло.

По налогам  С. Матаев  не признал результат налоговой проверки в сумму 271 млн. тенге. При этом он отметил, что Национальным пресс-клубом доначисление корректной суммы налогов было сделано полностью и в настоящее время задолженностей по налогам не имеется. 

Что касается ИА «КазТАГ», то в период 2010-2015 годы агентство получило от Комитета информатизации и связи 169 млн. тенге, а налогов заплатило на сумму 106 млн. тенге. 
Также суду были представлены доказательства законности и независимости партнеров КазТАГ в Кыргызстане, Таджикистане, Иране, Узбекистане, Афганистане и Китае.

По поводу обвинений в перечислении денег на картсчета родственников и обналичивании средств С. Матаев пояснил: «Наличными снимаются, если ты деньги снял и унес домой или кому-то отдал. А у нас они конвертированы и оприходованы. Сумма валюты там везде есть. Только следствие почему-то везде пишет только в тенге. Мы какую-то сумму снимали, сразу же конвертировали. У нас был валютный счет, часть денег мы направляли на валютный счет. Остаток на валютном счете всегда был где-то порядка $100-150 тыс. каждый год». 

Также он подчеркнул, что деньги на картсчета перечислялись на содержание филиалов Национального пресс-клуба. Из списка 64 человек, названных следователями, родственниками С. Матаева являются трое – он сам, Аида Матаева и Тлеубек Матаев. 

Педъявленный АО «Казахтелеком» иск о возмещении ущерба на 143,9 млн. тенге Сейтказы Матаев не признал. Он пояснил, что в течение 2011-2013 годов со стороны АО претензий к Национальному пресс-клубу по поводу неисполнения либо ненадлежащего исполнения условий договора или пересмотру ценовых предложений не поступало: «Мы за все три года получили от «Казахтелекома» всего три письма – приглашения принять участие в тендере из одного источника».

Сентябрь, 23

22 сентября адвокат Сейтказы и Асета Матаевых Андрей Петров заявил ходатайство о допросе еще 52 свидетлей: «Мы уверены в том, что показания этих свидетелей и заявленных ранее моим коллегой, поставят под большое сомнение все те обвинения, которые предъявлены моим подзащитным». 

23 сентября суд отклонил ходатайство адвоката. 

Сейтказы Матаев обратился с ходатайством о назначении его общественным защитником жены Байн Рамазановой. Суд ходатайство удовлетворил. 

В судебном заседании был заслушан генеральный директор ИА «КазТАГ» Асет Матаев. По поводу закрытого доступа к материалам сайта он пояснил, что агентство продает только эксклюзивную информацию: «Я предлагал в суде открыть сайт (агентства КазТАГ), и уважаемый суд может убедиться, что на самом деле все материалы находятся и находились в открытом режиме. Смысл продавать материалы по госинформполитике, которые на других ресурсах выходят?». 

Асет Матаев обратил внимание суда на то, что обвинение умышленно указало объем работ в 6 раз больше, чем требовалось по договорам: «Сумма договора №222 от 25.08.10 сформирована за счет объема закупаемых услуг в стоимости за единицу измерения, указанную в договоре и заложенную в бюджетную заявку. Стоимость одной полосы формата А2 установлена в размере Т238 тыс. 095. (…) Органы досудебного расследования, пытаясь незаконно привлечь к уголовной ответственности меня и моего отца, умышленно ставят вопрос об исполнении МИА «КазТАГ» условий договора в количественном объеме без учета полос А2». 

В судебном заседании прокурор обратился с ходатайством о принятии иска о взыскании с Сейтказы Матаева 216 млн. 952 тыс. 683 тенге неулаченных налогов в доход государства. 

В свою очередь С. Матаев возразил: «Я прошу суд отклонить, потому что цифры, которые указаны здесь, были выявлены налоговым комитетом без учета расходных ордеров и кассы, которые прокуратура не приняла. Было ходатайство наших адвокатов, они отказали в приеме этих документов. И как я вчера сообщал, у нас нет никаких налоговых обязательств перед государством, в ходе следствия мы все уплатили». 

Адвокат А. Петров подчеркнул, что представитель департамента госдоходов Алматы «подтвердил, что налоговая проверка была проведена только в объеме представленных им (департаментом национального бюро по борьбе с коррупцией - КазТАГ) документов. На этой же базе строятся и все остальные судебно-экономические экспертизы, которые имеются в материалах уголовного дела. Но без расходной части, без документального подтверждения, эти суммы не соответствуют действительности».

Однако судья А. Курмантаев иск принял, ходатайство прокурора удовлетворил.

Сентябрь, 27

27 сентября в Есильском районном суде № 2 Астаны начались прения сторон. 

Государственный обвинитель Ержан Куракбаев попросил суд признать виновным Сейтказы Матаева в совершении преступления, предусмотренного статьей 190 часть 4 пункт 2 УК РК, и назначить ему наказание в виде 6 лет 8 месяцев лишения свободы с конфискацией лично принадлежащего имущества, по статье 245 части 3 УК РК - назначить ему наказание в виде 6 лет лишения свободы с лишением права заниматься предпринимательской деятельностью сроком до 3 лет. (…) Окончательно Сейтказы Матаеву назначить 6 лет 8 месяцев лишения свободы с конфискацией лично принадлежавшего имущества с лишением права заниматься предпринимательской деятельностью сроком до 3 лет с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Асета Матаева прокурор попросил признать виновным по ст. 190 ч. 4 п.2 и назначить ему наказание в виде 6 лет лишения свободы с конфискацией лично принадлежащего имущества и отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 

Также обвинение попросило конфисковать в доход государства следующее движимое и недвижимое имущество подсудимых: здание, земельный участок, расположенные по адресу ул. Орынбор, дом 8 в Астане, нежилое помещение по адресу ул. Орынбор, здание в Алматы по адресу ул. Фурманова, дом 122, квартира № 7, к ним паркинги № 6 и 7, а также нежилое помещение в Алматы, квартира по ул. Горная в Алматы, квартира в Самале, автомашины Toyota Camry 2007 года выпуска, Toyota Land Cruiser 1997 года выпуска, Лексус LX 570 2014 года выпуска. 

Кроме того, прокуратура просит иск о взыскании более 216 млн. тенге неуплаченных налогов, более 140 млн. тенге ущерба по эпизоду АО «Казахтелеком» и 169 млн. тенге по иску комитета связи удовлетворить в полном объеме. 

Сентябрь, 27

Генеральный директор МИА «КазТАГ» Асет Матаев в ходе заявил, что отвергает предъявленные обвинения, и назвал дело в отношении них «рейдерством»: «Наш процесс - это попытка заткнуть нам горло, чтобы мы ничего не говорили. Это рейдерство. Потому что имущество, которое огласил Куракбаев, никоим образом не относится к инкриминируемому нам периоду». Также он сказал, что на протяжении 2-3 лет «на нас шло давление, чтобы мы не публиковали те или иные материалы, постоянно звонили из Комитета информации, и Казангап, и Байбосынов. У меня есть все подтверждающие данные из переписки в Whatsаpp, сообщений. Это называется цензура, на нас шло постоянно давление, нам говорили, что это поручение некоторых чиновников из администрации президента. Но тем не менее, мы выполняли свой долг». Асет Матаев пояснил, что публикуемые материалы касались таких важных сфер, как газотранспортная и нефтяная.

В ходе прений генеральный директор ИА «КазТАГ» поблагодарил всех, кто поддерживал его и Сейтказы Матаева.

«Я, мой подзащитный, мой коллега придерживаются мнения, что суд и представители потерпевших введены сами в заблуждение тем, что орган досудебного расследования искусственно создал иллюзию виновности Матаевых в инкриминируемых им деяниях, а прокуратура поддержала подозрения, основанные на голословных свидетельских показаниях», - сказал адвокат Андрей Петров в ходе прений.

По его мнению, следствие велось однобоко и с обвинительным уклоном.

Он попросил обратить суд внимание, что завышение цен при размещении пиар-материалов «Казахтелекома» через Нацпрессклуб не доказано и попросил суд оправдать Сейтказы Матаева по эпизоду АО «Казахтелеком». 

В свою очередь адвокат Мадина Бакиева добавила, что, исходя из сути обвинения по эпизоду «Казахтелекома», С. Матаев должен был работать на АО бесплатно. 

Мадина Бакиева в ходе прений высказала свое убедление о том, что квалификация обвинения главы Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева в неуплате налогов проведена с явными нарушениями: «Вменяются налоги с 2011 по 2015 годы. Все мы знаем, что с 1 января 2015 года вступил в законную силу новый Налоговой кодекс. Соответственно, получается, что налоги, вменяемые с 2011 по 2014 годы, подлежат квалификации по 222 статье УК РК в редакции от 1997 года».

По ее мнению следствием умышленно неверно трактовались нормы УК, УПК с целью незаконного привлечения к уголовной ответственности ее подзащитных. 

Общественный защитник Сейтказы Матаева Баян Рамазанова считает выдвинутые против Матаевых обвинения ложными. Она обратилась к суду с просьбой освободить Сейтказы и Асета Матаевых от уголовной ответственности, снять с них все обвинения. 

Сентябрь, 27

Сейтказы Матаев в прениях высказал уверенность, что на свидетелей обвинения и потерпевших оказывалось давление со стороны финпола, - сообщает КазТ. 

В последнем слове руководитель Союза журналистов назвал имена заказчиков уголовного преследования: «Это бывший руководитель администрации президента Нигматулин, один из руководителей нацбюро по противодействию коррупции Татубаев, полуолигарх и полумедиа-магнат Клебанов, в своё время получивший израильское гражданство. Мы не раз об этом открыто писали. С их подачи началось уголовное преследование моей семьи, с их подачи разрушено здание пресс-клуба в Алматы, с их подачи парализована деятельность Союза журналистов Казахстана, с их подачи арестовано наше имущество, с их подачи мы с сыном содержимся под арестом длительное время». 

При этом он отметил, что мотивами заказа является рейдерский захват активов и имущества Национального пресс-клуба. 

По его словам, Н.Нигматулин открыто требовал отдать ему КазТАГ. 

Как сообщил С.Матаев, Н.Нигматулин выдвинул ему ультиматум: «признать вину и пойти на сделку со следствием, подписать заявление по 65-й статье; возместить якобы нанесённый ущерб в Т600 млн и провести брифинг для прессы, где я должен был признать полностью свою вину». С. Матаев ультиматум отверг.

По словам С.Матаева, преследование и давление начались в январе 2016 года: «Весь январь и февраль они требовали одного - пойти на сделку со следствием, в обмен на освобождение от уголовной ответственности, но наша семья отвергла все эти предложения, потому как мы посчитали, что сделка со следствием - это сделка с совестью. Тогда инициаторы моего преследования пошли на крайний шаг, задержав меня и поместив в изолятор временного содержания. После этого допросы продолжались по 17 часов в день. На мою защиту встала пресса, в основном зарубежная, за что я очень благодарен». 

После первых публикаций в зарубежных СМИ, как сообщил С.Матаев, в Национальном бюро по противодействию коррупции началась паника: «В Алматы срочно прилетел испуганный зампред нацбюро Татубаев. Этого они не ожидали и слёзно просили прекратить публикации в прессе». 

Кроме того, С.Матаев был подвергнут пыткам. 

«Чтобы ограничить моё общение с родными, меня, а затем и моего сына взяли под арест. Со мной случился гипертонический криз, и я остался без квалифицированной медицинской помощи. Следствие, прокуратура и суды намеренно ухудшали мое здоровье. Был случай, когда следователь Таубалды ворвался ко мне домой и запретил работающей «скорой» помощи экстренную госпитализацию в кардиологический центр, куда за последние девять месяцев меня доставляли несколько раз, и там не давали возможности лечиться, требовали срочной выписки, оказывали давление на врачей. Мне предстояло пройти 2 серьезные операции, что подтвердила судебно-медицинская экспертиза, которая была проведена по инициативе финансовой полиции. Но на мое лечение наложила табу антикоррупционная служба. В квалифицированной помощи отказал и председательствующий судья Акболат Курмантаев, сославшись, что нет оснований. Представители ОБСЕ назвали его решение пыткой, которая по конвенции ООН строго запрещена. В том числе и в Казахстане», - сказал С.Матаев. 

По словам С.Матаева, чиновники, ставшие главными свидетелями обвинения после подписания признания по 65-й статье, давали противоречивые показания. 

«Все обвинения против нас построены на их показаниях, по которым они пошли на сделку со следствием, но я считаю, что они пошли на сделку со своей совестью, они оговорили меня с сыном, они оговорили своих коллег, спасая свои шкуры. Они предатели, и они поставили крест на своей репутации. Пусть об этом знает весь Казахстан», - сказал С.Матаев. 

С.Матаев в очередной раз подчеркнул, что не собирается признавать вину в преступлениях, которые он не совершал. 

Приговор по делу Сейтказы и Асета Матаевых будет оглашен 3 октября.

Сентябрь, 28

В случае негативного развития сценария адвокаты намерены использовать все законные средства для оправдания подсудимых. 

«...мы будем подавать апелляцию в городской суд, затем в Верховный суд и, если нужно будет, то мы обратимся в международный суд в Гааге», - сказала общественный защитник С. Матаева Баян Рамазанова на пресс-конференции в Астане.

1.1.2. Нарушения закона, допущенные в деле по обвинению Сейтказы и Асета Матаевых. Доводы адвокатов и Комитета поддержки Сейтказы Матаева

Сентябрь, 05

Адвокат Мадина Бакиева сообщила, что в ходе расследования делу председателя союза журналистов РК Сейтказы Матаева вопреки нормам УПК была арестована его квартира, приватизированная в 1980-х годах. Это постановление было обжаловано адвокатами, но безрезультатно. 

Кроме этого, по словам М. Бакиевой, на процессе по делу Матаевых нарушаются права на защиту. 

«С первого дня процесса мы увидели, что будет происходить дальше. Когда встал гособвинитель и начал зачитывать обвинительный акт, в это время судья ему подсказывал, где ему надо читать. Доходит до такого. Гособвинитель зачитал часть: 2010 год читает полностью и говорит, что дальше по аналогии. Мы встали и потребовали зачитать все. Скрепя сердце стали читать полностью. И тут мы смотрим, суд подсказывает обвинению. Дальше в суде началось светопреставление, где адвокатов ни во что не ставят, подсудимым не дают ни слова сказать», - сказала М.Бакиева в интервью интернет-порталу Zonakz.

Также адвокат сообщила, что судья Акболат Курмантаев подсказывает ответы свидетелям, снимает те вопросы защиты, которые могут поставить под сомнение обвинительный уклон дела, корректирует вопросы. 

Сентябрь, 08

Как сообщил КазТАГ со ссылкой на адвоката Мадину Бакиеву, 8 сентября председателя Союза журналистов РК Сейтказы Матаева выписывают из стационара, через 4 дня после госпитализации в предынсультном состоянии.

«Врачи говорят, что сняли криз, больше ничего не поясняют», - сказала М.Бакиева агентству КазТАГ в четверг. При этом она не исключила возможности обращения с жалобой в вышестоящие инстанции в сфере здравоохранения.

Сторона защиты неоднократно просила суд дать возможность С.Матаеву пройти курс лечения и посещать медучреждения, однако суд безосновательно в этом отказывал.

Отказ суда предоставить председателю Союза журналистов РК Сейтказы Матаеву возможность пройти полноценный курс лечения можно расценивать как пытки, считает исполнительный директор Общественного фонда «Хартия за права человека» Жемис Турмагамбетова. Она отметила, что если здоровью С.Матаева будет нанесен значительный ущерб, это негативно отразится на имидже Казахстана как правового государства.

Сентябрь, 13

Комитет поддержки С. Матаева продолжил публиковать хронику беззакония в деле Матаевых. В сообщении от 14 сентября говорится: сторона обвинения приобщила к делу экспертизу, сделанную IT-специалистом Маргуланом Дузелдиковым, двоюродным братом следователя Антикоррупционной службы Асылбека Абдраимова. Согласно Уголовно-процессуальному кодексу РК, эксперт не может участвовать в производстве по уголовному делу, если он является родственником следователя или дознавателя, при наличии родственных связей эксперта и следователя заключение экспертизы считается недопустимым доказательством. Однако судья Акбулат Курмантаев отклонил ходатайство адвокатов Сейтказы Матаева об отводе М. Дузелдикова.

О недопустимости принятого доказательства – экспертизы, сделанной двоюродным братом следователя Маргуланом Дузелдиковым, говорит и адвокат Айман Умарова: «Если следовать букве закона, то это недопустимое доказательство, и оно должно быть исключено из числа доказательств судом по ходатайству стороны или суд может сам исключить. Есть ст.93 УПК РК «Основания отвода для эксперта»: эксперт не может участвовать в производстве по уголовному делу при наличии любого из обстоятельств, предусмотренных ст.87 УПК. А именно, в ст.87 ч.1 п.5 УПК указано: если он является родственником потерпевшего, гражданского истца, гражданского ответчика, родственником подозреваемого, обвиняемого, родственником защитника, следователя или дознавателя, либо свойственником кого-либо из участников процесса». 

Адвокат считает, что такую экспертизу за основу брать нельзя. 
Принятие судьей Есильского районного суда №2 Астаны Акболатом Курмантаевым в качестве доказательства по делу Сейтказы Матаева экспертизы, сделанной родственником следователя, говорит о его профессиональной некомпетентности, уверен председатель совета Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис. 

«Мне очень хотелось бы посмотреть, каким образом судья это свое юридическое ноу-хау аргументировал. Здесь отвод совершенно очевиден, потому что судья демонстрирует либо полную профессиональную некомпетентность, либо явную заинтересованность, закрывая глаза на фундаментальные нормы уголовно-процессуального права. А доказательство, которое получено от лица, которое не имеет право проводить экспертизу, являются недопустимым и ссылаться на него нельзя. Оно юридически ничтожно с момента, как только этот человек приступил к проведению такой экспертизы», - сказал Е.Жовтис агентству КазТАГ. 

При этом он также подчеркнул, что уголовно-процессуальный кодекс однозначно определяет такую экспертизу как недопустимое доказательство.

Президент «Интернет-ассоциации Казахстана» Шавкат Сабиров считает, в эксперт Маргунал Дузеликов в деле председателя Союза журналистов «попытался срастить огурцы с помидорами»: «У этого эксперта нет опыта работы в области полиграфии. Он сам признает, что пиксели невозможно измерить в формате А2. Любой человек, который сталкивается с полиграфическими терминами типа «полоса» может вполне определенно сказать, что это две несовместимые вещи». 

«Человека, не имеющего высшего образования, использующего сертификаты 10-15-летней давности, полученные онлайн, где они стоят 10 долларов за обучение, (…) я не могу назвать ни специалистом, ни экспертом», - подчеркнул Ш. Сабиров корреспонденту агентства КазТАГ.

Оценивая ситуацию с делом С. Матаева, Ш. Сабиров отметил, что заключение так называемого эксперта ложится в общий ряд беззакония, которое сегодня творится над журналистом.

Сентябрь, 14

Судья по делу Матаевых Акболат Курмантаев самовольно трактует нормы Конституции и Уголовно-процессуального кодекса РК, сообщила адвокат Мадина Бакиева агентству КазТАГ: «Подсудимые, пользуясь своими правами, предусмотренными Конституцией РК, УПК, а также международным пактом о правах человека, отказались в данный момент давать показания. Однако суд пригрозил Матаеву Асету, что у него больше не будет возможности давать показания, тем самым грубо нарушил нормы всех актов. То есть суд самовольно трактует нормы уголовно-процессуального кодекса, Конституции и пр. И оказывает давление на подсудимых, для того, чтобы они дали показания». 

Адвокат Андрей Петров сообщил агентству КазТАГ, что судья А. Курмантаев, запретив Асету Матаеву задавать вопросы представителю потерпевшего АО «Казахтелеком», грубо нарушил права подсудимого. 

Кроме того, он отметил, что представитель потерпевшего Комитета связи и информации так и не представил документов, подтверждающих, что комитет является надлежащим истцом по делу. 

«После обеда судебное заседание продолжилось. Представитель потерпевшего комитета связи и информатизации на процесс не явился, никаких документов не представил по поводу реорганизации с 2010 года комитета связи и архивов. Соответственно, на сегодняшний день неизвестно, являлись ли они правопреемниками и имеют ли на сегодняшний день право требовать возмещения им ущерба», - отметил А.Петров. 

При этом он подчеркнул, что А.Курмантаев продолжил судебное заседание, не спросив мнение участников процесса по поводу сложившейся ситуации. 

1.1.3. Действия в поддержку Сейтказы и Асета Матаевых
Сентябрь, 07

7 сентября, в канун Международного дня солидарности журналистов алматинские журналисты провели флешмоб в поддержку председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и гендиректора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева.

Однокурсники, коллеги и соратники Сейтказы напомнили, что в страшном 1937 году по абсурдным обвинениям был репрессирован его отец, что уже на третьем курсе он считал лучшей долей журналиста работу в ТАСС и все годы государственной независимости Казахстана работал, чтобы такая информационная сеть была у нашей страны.

Журналист и общественный деятель Амиржан Косанов подчеркнул, что обвинения против С.Матаева беспочвенны. «Сегодняшний суд над Матаевыми – это суд над свободой слова, над правом каждого казахстанца получать достоверную, объективную информацию. Мы слышали, что говорили следователи, что говорит сторона обвинения на суде. Эти все обвинения беспочвенны. Матаев чист перед законом. Я думаю, если будет объективный, справедливый суд, я надеюсь на это, потому что к этому делу приковано внимание не только Казахстана, но и мирового сообщества, завтра-послезавтра отец и сын Матаевы должны быть на свободе. Сейтказы, Асет, журналисты, казахстанцы с вами! Я уверен, что мы скоро увидимся на свободе», - подчеркнул он.

Флеш-моб закончился скандированием «Свободу Матаевым!» и пожеланием, чтобы те или иные акции солидарности с председателем Союза журналистов и президентом Национального пресс-клуба провели журналисты и гражданские активисты из других регионов страны, которые верят в его победу.  
Сентябрь, 08

Комитет поддержки Сейтказы Матаева предупредил со ссылкой на информированные источники, что в Алматы и других городах Казахстана готовятся провокации, имеющие целью дискредитировать всю информационную кампанию в защиту председателя Союза журналистов Казахстана Сетйказы Матаева

Суть провокаций может заключаться в нарушении общественного порядка и других незаконных действиях, совершаемых якобы от имени Комитета поддержки Сейтказы Матаева.

Такие акции могут включать в себя нарушение правил благоустройства города, порчу чужого, в том числе, государственного имущества, нарушение тишины в ночное время, хулиганство, проведение несанкционированных митингов, пикетов, шествий, включающих в себя, в том числе, провокационные и незаконные требования политического и националистического характера.

Комитет поддержки Сейтказы Матаева со всей ответственностью заявляет, что действует исключительно в рамках действующего законодательства. Наши коллеги, Сейтказы и Асет Матаевы, всегда с уважением относились к законам Республики Казахстан, не нарушали их, и кампания в их поддержку априори не может включать в себя какие-либо незаконные действия.

В случае провокационных действий Комитет поддержки Сейтказы Матаева будет обращаться в правоохранительные органы.

Сентябрь, 13

Комитет поддержки С. Матаева обратился к участникам 3-й рабочей встречи экспертов гражданского общества ОБСЕ по вопросам свободы выражения с заявлением, в котором говорится о нарушениях в деле по обвинению Сейтказы и Асета Матаевых. 

«В ходе проходящего сейчас в Астане судебного процесса открыто нарушаются права на защиту. Необоснованные обвинения, недостоверные заказные экспертизы и голословные заявления свидетелей принимаются судом безоговорочно. При этом сторону защиты намеренно лишают возможности представить доказательства невиновности Матаевых и показать всю несостоятельность выдвинутых обвинений», - говорится в заявлении.

Правозащитники призвали международных наблюдателей «присутствовать на судебных заседаниях, чтобы лично убедиться в том, как проходит суд, как соблюдаются права человека, ратифицированные Казахстаном международные соглашения, и насколько выполняются РК взятые на себя по этим соглашениям обязательства». 

«Суд над Сейтказы и Асетом Матаевыми - это не просто попытка уничтожить неугодных журналистов, это попытка уничтожить свободу слова в стране, на которую во многом равняются страны всей Центральной Азии», - подчеркивается в документе.

Старший советник представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Елена Чернявска сообщила, что заявление правозащитников будет передано представителю ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунье Миятович. 

Сентябрь, 19

Журналисты Казахстана объявили сбор подписей под обращением к президенту Н. Назарбаеву. Они обращаются к главе государства как к гаранту конституционных прав и свобод человека с просьбой защитить главу Союза журналистов РК Сейтказы Матаева и генерального директора информагентства КазТАГ Асета Матаева от творящегося беззакония в ходе следствия и суда «и тем самым защитить свободу слова и законность в нашей стране, ставшей всего за 25 лет форпостом демократии в Центральной Азии». 

Обращение подписали более 330 человек, как из ближнего зарубежья Санкт-Петербург, Новороссийск, Кострома, Пятигорск, Бишкек, так и всего Казахстана, включая такие города, как Алматы, Астана, Павлодар, Актобе, Атырау, Арал, Байконур, Костанай, Экибастуз, Темиртау, Караганда, Кокшектау, Кызылорда, Сарыагаш, Шымкент, Петропавловск, Уральск, Семей, Жанаозен и др. 

Сентябрь, 23

Глава ассоциации по правам человека в Центральной Азии (AHRCA) Надежда Атаева  в ходе очередной пленарной сессии ежегодной конференции Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ в Варшаве обратила внимание участников конференции, что председатель Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев лишен права гуманного отношения в нарушение всех международных норм, которые взял на себя Казахстан: «Лишение человека права на госпитализацию при серьезной угрозе для его здоровья является жестоким обращением и подпадает под соответствующие параграфы конвенции ООН против пыток».

Глава AHRCA с трибуны сессии обратилась к миссии Казахстана в ОБСЕ с обеспокоенностью по поводу положения главы Союза журналистов Казахстана С. Матаева. Кроме того, правозащитник заявила, что международные организации готовят более подробное обращение о нарушении прав С. Матаева на лечение в департамент по правам человека ОБСЕ, в миссию РК при ОБСЕ и в институт спецдокладчика ООН против пыток.

Сентябрь, 29

«Количество подписчиков, в числе которых граждане не только Казахстана, но и других стран, только за последнюю неделю возросло в Facebook в 4 раза, в Instagram – почти в 10 раз», - сообщили в комитете поддержки журналиста корреспонденту КазТАГа. 

При этом каждая публикация набирает десятки отметок «нравится» и «поделиться», в том числе и у наиболее активных пользователей соцсетей, количество подписчиков которых превышает 1 тыс. 

Пользователи размещают на странице комитета Матаева не только комментарии, но и видеообращения в поддержку Сейтказы и Асета Матаевых. 

Наибольшее число просмотров и перепостов набрало опубликованное на русском и казахском языках последнее слово С. Матаева.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Сентябрь, 14

Газета «Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)

Р. Имашев (г. Актобе)

М. Клышпаев (Актюбинская область)

В июле в суд г. Актобе обратился житель Актобе Нурлыбек Коптлеуов с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к газете «Диапазон», собственнику издания ТОО «Рифма», жителю с. Кобда М. Клышпаеву и юристу Р. Имашеву. Поводом стала статья Юрия Гейста «Инвалид в Кобде остался без квартиры», опубликованная в газете в рублике «Происшествия и криминал» 18.12.2014 г.

Истец считает, что в публикации распространены не соответствующие действительности сведения, порочащие его. А именно: «В договоре купли-продажи нет точного адреса дома... При оформлении сделки нарушение допустил нотариус Коптлеуов. Он закреплен был за Кобдинским районом, значит, заверять сделку должен был непосредственно на территории района... допустил нарушения при оформлении сделки купли-продажи. Налицо нарушения Закона о нотариате». Размер причиненного морального вреда Р. Коптлеуов оценил в 5 млн. тенге.

Ответчики иск не признали. Представители издания пояснили суду, что истец вырвал оспариваемое выражение из контекста статьи, исказив смысл приведенного в публикации довода. Указанные выражения приведены, исходя из материалов гражданского дела по иску Клышпаева М.Д. о признании договора купли-продажи недвижимости недействительным и соответствуют действительности.

Выслушав доводы сторон, суд счел обоснованными доводы представителей газеты, что данная статья опубликована из официальных документов по вышеназванному гражданскому делу, является дословным воспроизведением интервью юриста Р. Имашева, представлявшего интересы инвалида в квартирном споре. Доводы стороны ответчика о том, что оспариваемые сведения в части не указания полного адреса соответствуют действительности, судья А Садыкова сочла обоснованными. 

Также суд пришел к выводу, что юрист Р. Имашев в интервью газете высказал свое субъективное мнение о вынесенном в 2014 году судебном решении, использовав свое право, гарантированное ст. 19 Международного пакта «О гражданских и политических правах». 

Суд  счел обоснованными доводы представителя ответчика М. Клышпаева – Айбековой Г.Н. о необоснованности требований возмещения морального вреда: истец предъявил иск по истечении двух лет после опубликования статьи; публикация не повлекла для истца привлечения к ответственности, в порядке ст.72 ГПК; истцом суду не представлено доказательств о причинении морального вреда.

14 сентября суд вынес решение об отказе в исковых требованиях нотариусу Н. Котплеуову.

Сентябрь, 15

Тохнияз Кучуков, ТОО «Издательство «Время» (г. Алматы)

Николай Кремениш (г. Алматы)

15 сентября Алматинский горсуд принял в производство апелляционную жалобу председателя общественного объединения (ОО) «Ветераны Вооруженных сил РК» Бахытжана Ертаева на определение Жетысуского районного суда Алматы, вынесенное по его иску о защите чести, достоинства и деловой репутации.

Данное определение районный суд вынес 25 августа 2016 г. Ответчиками по иску выступают ТОО «Издательство газеты «Время», корреспондент Тохнияз Кучуков и первый зам. председателя Ассоциации ветеранов афганской войны в Казахстане Николай Кремениш. 

Поводом для разбирательства стала статья «Что купил - тем и наградил, или Как Халык Каһарманы Бахытжан Ертаев Героя России Серика Султангабиева «ублажил», опубликованная в издании и на сайте газеты 19.05.2016 г.  В ней журналист со ссылкой на Н. Кремениша, говорит о том, что руководитель объединения ветеранов ВС РК и сама организация  вручают награду им. Б. Момышулы от своего имени, не имея на это полномочия.

Бахытжан Ертаев просит суд признать распространенные касающиеся его сведения порочащими и не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать опровержение и взыскать с собственника газеты и журналиста 50 млн. тенге, с Н. Кремениша 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

В августе в ходе слушаний представитель «Времени» обратилась с заявлением об оставлении иска без рассмотрения в связи с тем, что истцом не соблюдена обязательная процедура досудебного урегулирования спора – Бахытжан Ертаев не обращался в ТОО «Издательство газеты «Время» с требованием о публикации опровержения.

Жетысуский районый суд Алматы ходатайство ответчика удовлетворил. 

Сентябрь, 19

Расписхан Ахметов, Болгабек Ахметов, жители Северо-Казахстанской области

В июле житель Кызылжарского района Айдарбек Баекин обратился в Кызылжарский районный суд Северо-Казахстанской области с иском о возмещении морального вреда к двум своим односельчанам Расписхану и Болгабеку Ахметовым. 

Исковые требования связаны с тем, что «ответчики затеяли в отношении него преследование, связанное с пропажей  из их сарая в ноябре 2011 года  кобылы с жеребенком», обратившись в полицию сначала с заявлением о краже, затем с заявлением о том, что пропавшие животные находятся у истца и просьбой принять меры. Кроме этого Расписхан Ахметов предоставил в газету «Квартал Петропавловск» «определенную касающуюся его информацию, по существу обвинив его в краже» (11.12.2014 г. в газете вышла статья «Ни тпру, ни ну»). 

Айдарбек Баекин утверждает: «Указанными неправомерными действиями ответчиков ему причинен моральный вред, выразившийся в нравственных переживаниях, причинен вред здоровью». Он просил взыскать с ответчиков 600 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда.

В судебном заседании ответчики иск не признали. Р. Ахметов показал, что, обращаясь в правоохранительные органы, он реализовал свое право на обращения в целях защиты интересов членов семьи, так и своих интересов. К журналистам он обратился «в целях изложения  допущенной ОВД Кызылжарского района  волокиты расследования уголовного дела по факту хищении лошади». При этом обвинений в адрес Баекина А.С. не выдвигал.

Выслушав доводы сторон, 19 сентября суд в удовлетворении иска отказал. Как сказано в описательной части, «право на обращение за защитой нарушенных прав, свобод и законных интересов в уполномоченные на то правоохранительные органы  и в суды является конституционным правом любого гражданина.

(…) Обращение же Ахметова Р.Х. к журналисту периодического печатного издания  с  представлением документов относительно обстоятельств расследования уголовного дела по факту хищения лошади также является реализацией гарантированного ему права на распространение информации».

Сентябрь, 26

«Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)

ДВД Актюбинской области

Жители Актобе Самат и Санат Кожаниязовы обратились в  суд г. Актобе с иском о взыскании морального вреда в размере 10 млн. тенге. Ответчиками выступают ДВД Актюбинской области, редакция газеты «Диапазон» и собственник издания ТОО «Рифма». 

Свои требования истцы мотивировали тем, что после теракта в Актобе 5 июля 2016 г., сотрудники ДВД ошибочно включили Самата в список подозреваемых лиц, а Саната – в список убитых террористов. Эти данные передавались одновременно на интернет-сайтах, в СМИ и полицейских сводках. В газете «Диапазон» 8.07.2016 г. под заголовком «Еще 11 актюбинцев в розыске» среди разыскиваемых лиц, причастных к терактам, была опубликована фотография Самата Кожаниязова с текстом, что их разыскивает МВД, «они также могут быть причастны к терактам или иметь информацию об участниках» и просьбой сообщать о местонахождении этих лиц в полицию. 

26 сентября суд назначил психолого-филологическую экспертизу «для правильного установления обстоятельств, имеющих значение для дела».  

Перед экспертами Региональной научно-производственной лаборатории судебной экспертизы города Астана Центра судебной экспертизы Министерства юстиции Республики Казахстан поставлены 6 вопросов по публикации в «Диапазоне».

Процесс по иску приостановлен до получения результатов исследования. 

Сентябрь, 27

Айдын Егеубаев, блогер (г. Алматы)

Как сообщалось, аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев обратился в Алатауский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Айдыну Егеубаеву. 

Поводом стал пост Егеубаева, опубликованный в соцсети Facebook, в котором он говорит, что земли в Восточно-Казахстанской области, рассчитанные для сельхозугодий, были переданы китайским фермерам в бытность Сапарбаева акимом ВКО.

На запрос корреспондента Today.kz  в пресс-службе акима сообщили, что в иске «содержится опровержение опубликованных на интернет-ресурсе необоснованных сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию акима. Вопрос о размере моральной компенсации в заявлении не рассматривается». 

15 августа рассмотрение дела по подсудности было направлено в Алматинский районный суд г. Астаны.

27 сентября в Астане прошли предварительные слушания по иску акима Актюбинской области Бердибека Сапарбаева к гражданскому активисту блогеру  из Астаны Айдыну Егеубаеву 

Как сообщает радио Азаттык, помимо опровержения спорных сведений аким требует взыскать с ответчика 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Сентябрь, 14

Интернет портал Nur.kz (г. Алматы)

14 сентября апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Специализированного межрайонного экономического суда г. Алматы, вынесенное по иску ГУ «Управление внутренней политики Восточно-Казахстанской области» (УВП)  о признании ТОО «Internet Portal Nur» недобросовестным участником госзакупок. 

13 июля суд первой инстанции отказал ГУ в удовлетворении требований, так как управление обратилось с соответствующим заявлением позже 30-ти календарных дней со дня, когда УВП стало известно о факте нарушения поставщиком законодательства РК о госзакупках.
Сентябрь, 26

Интернет-портал Nur.kz (г. Алматы)

26 сентября апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Бостандыского районного суда об отказе в исковых требованиях Северо-Казахстанскому обществу по защите авторских прав. Авторское общество требовало взыскать с ТОО «Internet Portal Nur», хостинговой компании ТОО «Нурхост» 574,7 млн. тенге в счет компенсации за нарушение имущественных авторских прав, приостановить деятельность сайта Nur.kz на три месяца, изъять и уничтожить материалы и оборудование, признать незаконной деятельность на территории Республики Казахстан средства массовой информации-интернет-ресурса «Nur.kz». 

Напомним, сайт обвинялся в незаконном размещении на сайте Nur.kz 542 статей с юридического сайта Defacto.kz.
2.2. Досудебные претензии 
Сентябрь, 07

«Голос Экибастуза» (Павлодарская область)

1 сентября в газете «Голос Экибастуза» была опубликована статья Игоря Тимошенко «Не заплатил – не отключат». В ней журналист цитирует фрагмент пояснительной записки, предоставленной депутатам и журналистам местным управлением по защите прав потребителей, в которой разъясняются изменения, внесенные в законы, касающиеся прав потребителей.

7 сентября ТОО «Павлодарэнергосбыт» прислало в редакцию «Голос Экибастуза» письмо, посчитав распространенную информацию об изменениях в закон «Об электроэнергетике» недостоверной.  

Дело в том, что журналист процитировал статью закона без разбивки на пункты. По мнению энергомонополиста, «Игорь Тимошенко необоснованно объединил оба утверждения в одно и выдал это за цитату из Закона…».

ТОО «Павлодарэнергосбыт» обратился в газету с просьбой опубликовать их разъяснение.

Редакция просьбу выполнила. 

Сентябрь, 10

Ratel.kz (г. Алматы)

В редакцию портала Ratel.kz поступило претензия от адвоката Марины Шеиной, представляющей интересы ТОО «Бәтуа». В документе говорится, что интернет-ресурс в статье «Сколько земли арендовали китайцы в Казахстане» (Ratel.kz, 11.08.2016 г.) «со ссылкой на Айдына Егеубаева разместил недостоверные сведения о ТОО «Батуа», что повлекло за собой негативные последствия как для ТОО «Батуа» в целом, так и для его руководителя и участников товарищества, в частности. Размещение информации, не соответствующей действительности, причинило вред деловой репутации ТОО «Батуа», а также нанесло моральный вред руководителю ТОО - гражданину РК» (написание названия компании в цитатах из письма дается в соответствии с оригиналом – Ред. Ratel.kz).

К письму прилагался текст, предлагаемый для публикации в качестве опровержения.

10 сентября портал опубликовал предлагаемый текст со своими комментариями. 

Сентябрь, 15 

Талгат Айдарханов, «Квартал», ТОО «Масс Медиа» (г. Петропавловск)

В редакцию газеты «Квартал» обратился  житель села  Малое Белое Северо-Казахстанской области Айдарбек Баекин с «исковым заявлением об опровержении сведений, порочащих честь и достоинство».  

Он считает, что редакция в статье «Ни тпру, ни ну» («Квартал-Петропаловск», № 49 от 11.12.2014 г.) распространила не соответствующие действительности, порочащие его сведения:  «Данная статья опубликована со слов инициатора статьи Ахметова Расписхана. (…) Из смысла указанной публикации получается, что пропавшая у Ахметовых лошадь в ноябре месяцев 2011 года похищена мною». 

А. Баекин потребовал их опровергнуть и возместить ему моральный в размере 1,5 млн. тенге. 

Публиковать опровержение газета не стала, так как из претензии непонятно, какие именно сведения не являются не соответствующими действительности.  
Сентябрь, 27

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

Руководитель КГУ «Костанайский городской центр социальной адаптации для лиц, не имеющих определенного места жительства» Женис Киылманов 27 сентября прислал официальное письмо главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой с просьбой опубликовать опровержение статьи журналиста Надежды Ковальской «Вот они условия, вот она среда» (от 08.09.2016 г.). В статье сообщается об условиях проживания бомжей в ночлежке, куда их переселили на время ремонта здания Центра.

Как пишет Киылманов, журналистом распространена несоответствующая действительности информация, порочащая репутацию КГУ. При этом приводит фрагменты статьи, в которых цитируются слова клиентов Центра соцадаптации. Он отмечает, что один из них - Виктор Шарковцев, не давал интервью журналистам, а рассказавшая корреспонденту о своей жизни Елена Лисовец написала заявление об уходе из Центра еще 1 сентября.

Журналист Надежда Ковальская отмечает, что с Шарковским она разговаривала лично, а Лисовец однозначно проживала в неприспособленном для этого гараже, так как за её удостоверением личности один из обитателей Центра побежал именно в гараж.

Редакция  предложила Ж. Киылманову два варианта досудебного урегулирования спора: публикация отклика на статью, но без обвинений в адрес журналиста либо интервью с ним. Женис Киылманов ответил, что выбирает первый вариант.

3. Другое
Сентябрь, 05

Айман Сагидуллаева (Алматинская область)

5 сентября судья Каскеленского районного суда Алматинской области А.Жанбырбаева своим решением полностью удовлетворила  иск учителя казахского языка и литературы Айман Сагидуллаевой в отношении директора школы села Жана Турмыс Каскеленского района Б.Нусупбековой. Айман просила признать незаконным и отменить приказ, которым директор вынесла ей замечание «за несоблюдение педагогической этики в отношении совета ветеранов района».

Вкратце фабула дела: 19 мая 2016 г. после 18.00 часов директор школы Б.Нусупбекова в срочном порядке вызвала из дому педагога А.Сагидуллаеву на собрание, организованное советом ветеранов Раимбекского округа в стенах учебного заведения.  Айман категорически отказалась участвовать в незаконном и недостойном, с ее точки зрения, мероприятии. Через 13 дней после инцидента она узнала, что руководитель школы вынес ей замечание в приказе.

Сама Айман Сагидуллаева связывает такие «срочные» действия ветеранов и директора школы со своей активной жизненной позицией, которая выражается в неприятии некоторых действий со стороны руководства школы: принуждение к участию в неожиданных субботниках для педагогов и школьников, к подписке на государственные СМИ,  покупке билетов на концерты для самодеятельных артистов и другие, противоречащие сути педагогической деятельности. Своими мыслями по этому поводу она делится со своими коллегами и другими на странице в Фейсбук.

Юридическую поддержку педагогу в суде вместе оказывали Маржан Аспандиярова и представитель Международного фонда защиты свободы слова «Әділ сөз» Галия Аженова.

Сентябрь, 01

Казнет

В Казахстане с начала текущего года приостановлена работа 55 сайтов за пропаганду религиозного экстремизма и терроризма. Об этом на расширенной коллегии Министерства культуры и спорта РК сообщил председатель Комитета по делам религий данного ведомства Галым Шойкин.

«В рамках противодействия распространению явлений религиозного экстремизма и терроризма в Интернете организована работа по проведению религиозной экспертизы более 5 тыс. сайтов. На 177 материалов даны отрицательные заключения, из числа которых судебным решением приостановлена деятельность 55 сайтов. Остальные находятся на рассмотрении в судебных органах», – пояснил Галым Шойкин.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz   
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