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свободы слова «Әділ сөз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Декабрь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» провел мониторинг ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2022 г. 

В декабре 2022 года зафиксировано 55 сообщений о фактах нарушений свободы слова, что в 1,7 раз больше, если сравнивать с аналогичным периодом 2021 года (31 факт). 
В этом месяце журналисты сталкивались с нарушением своих прав в 2,3 раза чаще (16 фактов), чем в декабре прошлого года (7), с нарушением права на получение и распространение информации – больше в 2,4 раза (34 факта в 2022 г., 14 – в 2021). 
Уменьшение наблюдается только в судебных/досудебных преследованиях СМИ, блогеров и граждан в связи с осуществлением права на свободу слова – 5 зафиксированных претензий в декабре этого года против 10 в 2021 г. 
В этом выпуске:
- В Алматы задержан журналист газеты «Время», автор Telegram-канала Kozachkov offside Михаил Козачков. Правозащитники, коллеги журналиста говорят о репрессиях из-за его профессиональной деятельности и заявляют о нарушении прав Михаила Козачкова на полноценную защиту и презумпцию невиновности. 

- Министерство обороны предлагает ввести уголовную ответственность за дискредитацию армии в особый период.

- Телефонные террористы сообщили на пульт полиции о якобы заложенных бомбах в квартире и машине руководителя ElMedia и в студии редакции. Спустя неделю в редакцию ElMedia доставили похоронный венок «для Ергалиевой».

- В Атырау началось рассмотрение уголовного дела о нападении на журналистку «Дорожного контроля» Олесю Вертинскую.

- В Петропавловске продолжается рассмотрение уголовного дела о воспрепятствовании профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар 24».

В декабре 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлено 5 претензий и исков в гражданском порядке: 

- 2 иска о защите чести, достоинства и деловой репутации;

- 1 судебное дело по иску о защите права на собственное изображение;
- 2 претензии о нарушении закона «О средствах массовой информации».

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 19 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 

- 56 претензий и исков в гражданском порядке, 

в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 43. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 28 млн. 20 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 920 тыс. тенге.

Всего с начала года по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации вынесено 35 судебных  актов. Из них в пользу ответчиков – 24. 

- 25 обвинений в административном порядке (в том числе 7 - в связи с произошедшими в начале января событиями в стране; 11 – в связи с обвинениями в клевете)
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Декабрь, 02

СМИ (Казахстан)

26 ноября Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «О назначении на 14 января 2023 года выборов депутатов Сената Парламента Республики Казахстан».

2 декабря Центральная избирательная комиссия РК опубликовала информационное сообщение для СМИ о предоставлении эфирного времени и печатной площади кандидатам в депутаты Сената Парламента РК.

Для публикации агитационных материалов кандидатов в депутаты Сената Парламента РК средства массовой информации не позднее 19 декабря 2022 года должны опубликовать, а также представить в Центральную избирательную комиссию сведения о размере оплаты, условиях и порядке предоставления эфира и печатной площади.

ЦИК напомнил, что СМИ, не опубликовавшие и не представившие в центризбирком вышеперечисленные сведения, могут быть оштрафованы в случае публикации или выпуска в эфир агитационных материалов кандидатов в депутаты.

Декабрь, 06

Тамара Вааль, Vlast.kz (г. Астана)

Шеф-редактор интернет-журнала «Власть» Тамара Вааль опубликовала в Facebook пост о проблеме коммуникации правительства и СМИ.

«Я не знаю, повлияла ли на это пандемия, что журналистов долгое время никуда не пускали, страх министров брать на себя ответственность за сказанное, неумение выражать свои мысли, оторванность от реальности или что-то еще, но у правительства явно проблема с коммуникациями», - пишет Тамара Вааль.

Журналист констатирует: из всего кабинета министров она навскидку может назвать только четырех министров, у которых может получить корректную, полноценную информацию, «не бегая потом по пресс-секретарям или за дополнительными источниками информации». В списке секретарей Тамары Вааль тоже всего несколько фамилий тех, кто быстро, оперативно и качественно дает информацию. Или хотя бы позвонит и объяснит, почему не может дать эту информацию.

Тамара Вааль рассказала о пресс-секретаре, который сообщил ей о готовности дать интервью спустя год после направления вопросов.

«И в заключении могу сказать одно, это ведь не я разучилась работать, это вы не хотите, не можете или просто боитесь выполнять свою работу. Поэтому у меня только один вопрос – риторический: зачем вы все продолжаете занимать эти кресла?», - пишет журналист.

Декабрь, 12

Президент Касым-Жомарт Токаев на расширенном заседании правительства критиковал госорганы за их работу по обращениям казахстацев.

По его словам, только в этом году в госорганы поступило свыше полутора миллиона обращений с конкретными проблемами. Но, как показывает анализ, граждане вынуждены писать в Администрацию президента, не находя ответы на свои вопросы.

«Многие прямо говорят, что власти на местах не хотят слышать народ, саботируют политику президента. Поэтому все госорганы должны работать с обращениями с особой ответственностью. (…) Многие люди используют потенциал социальных сетей в угоду своих личных интересов. К сожалению, госорганы ведутся на это, что зачастую приводит к нерациональному использованию имеющихся ресурсов. При этом не решаются залежавшиеся проблемы», – говорит президент.

«Конечно, социальные сети стали хорошей площадкой для диалога власти и общества. Но это далеко не единственный формат взаимодействия. Его нельзя абсолютизировать, поскольку он охватывает лишь небольшую часть нашего общества. Самим сотрудникам министерств, акиматов, и аппарата правительства не советую увлекаться путешествиями в виртуальном мире, потому что наказания будете получать в реальном мире. Виртуальный мир тем опасен, что порождает иллюзии и заблуждения. Нельзя воспринимать каждый комментарий "диванного эксперта" как всенародную поддержку или, наоборот, как всеобщее порицание и осуждение», – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Декабрь, 20

СМИ (Казахстан)

Объем медиа-рекламы в Казахстане составил 56,5 млрд. тенге за 9 месяцев, сообщает Bes.media. 

Telegram-канал со ссылкой tribune.kz, приводит данные комиссии экспертов Центрально-Азиатской Рекламной Ассоциации (ЦАРА). 

В исследовании учтены ТВ, интернет, наружная реклама, радио, пресса.

Объём телерекламы составил 23 млрд тенге и снизился на 2%.

Объём наружной рекламы составил 6,9 млрд тенге и вырос на 6%.

Объём радио достиг 2,5 млрд тенге, сократившись на 2%.

Объём прессы составил 0,86 млрд тенге, снизился на 8%.

В Комиссии сообщили, что  общий объём медиа-рекламы составил 56,5 млрд тенге, он превосходит на 6,5% аналогичный период предыдущего года.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Декабрь, 08, 13

СМИ (Казахстан)

Министерство обороны предлагает ввести уголовную ответственность за дискредитацию армии в особый период.

В интервью «Казахстанской правде» советник министра обороны Казахстана по идеологии, информации и коммуникации Алишер Сулейменов сообщил: «Мы мониторим информационное пространство и видим, что практически ежедневно осуществляются информационные вбросы в адрес руководства страны, вооруженных сил, являющихся базовым элементом государственности».

Для борьбы с киберугрозами предлагается ввести в действующее законодательство Казахстана административную и уголовную ответственность за распространение недостоверной информации и сведений, которые дискредитируют армию в глазах общественности, подрывают общественный порядок и обороноспособность республики в особый период, негативно влияют «на морально-психологическое состояние личного состава, выполнение специальных и боевых задач, подрывающей боевую готовность подразделений»

Советник министра предлагает использовать военную цензуру на территории, где введено военное положение. Кроме того, по мнению Сулейменова, следует урегулировать вопрос «координации и контроля за СМИ при локальных и приграничных конфликтах, а также в случае введения режима военного положения на части территории, тогда как на другой будет действовать режим мирного времени».

Вечером 13 декабря министерство обороны в своем Telegram-канале опубликовало Официальный комментарий о предложениях в законодательство по понятию «Особый период».

«В Вооруженных Силах РК под ОСОБЫМ ПЕРИОДОМ понимается кризисный период, который вводится в соответствии с законами Республики Казахстан от 5 марта 2003 года N 391 «О военном положении», от 8 февраля 2003 года N 387 «О чрезвычайном положении» и от 13 июля 1999 года «О противодействии терроризму» на всей территории или определенной части Республики Казахстан. Как показывает мировой опыт, особому периоду предшествует фаза активного информационного воздействия на население (информационная война), в которой распространяется информация, нацеленная на деморализацию гражданского общества и личного состава Вооруженных сил», - говорится в сообщении министерства.

Министерство подчеркнуло, что предложения будут иметь силу в особый период, и могут вводиться только высшим руководством страны.

Декабрь, 07
7 декабря Мажилис парламента принял в первом и втором чтении законопроект «Об общественном контроле». Законопроект направлен в Сенат для дальнейшего рассмотрения. 
В проекте закона «Об общественном контроле» определены права и обязанности субъектов и объектов, формы и порядок проведения общественного контроля. Сопутствующим ему законопроектом вводится институт петиций для повышения участия гражданского общества в управлении государством, сообщается на сайте Мажилиса парламента РК.

По словам руководителя рабочей группы Жулдыз Сулейменовой, законопроекты регулируют принципы взаимодействия государства и граждан в развитии открытого общества. 

Министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали, выступая на пленарном заседании Мажилиса, сообщил, что понятие «петиция» вводится в Административный процедурно-процессуальный кодекс. Под этим понятием подразумевается коллективное сообщение, отклик или предложение, направленное в госорган, местный представительный и исполнительный орган в электронной форме на специальную платформу.

Проектом закона устанавливается порядок подачи и рассмотрения петиций и признания ее поддержанной. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Декабрь, 01

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент)

На 1 декабря в акимате Шымкента была назначена встреча актива города, где должны были утвердить кандидатуру нового акима мегаполиса.

Корреспонденты телеканала «Хабар 24» - Катерина Попкова и Нурсултан Аббаз  обратились в управление внутренней политики, чтобы уточнить время встречи. Там сообщили, что встреча назначена на утро, но точное время пообещали сообщить позднее. Спустя несколько минут журналистам перезвонили из управления внутренней политики и, сославшись на некий запрет, сказали, что СМИ на данное мероприятие не пустят. Кто именно запретил СМИ освещать утверждение кандидатуры нового акима, в управлении не уточнили.
Декабрь, 01

СМИ (Костанайская область)

Вечером 29 ноября на сайте маслихата Костанайской области появилось сообщение о том, что 1 декабря в 14:00 в здании областного акимата состоится собрание депутатов. Они должны были дать свое согласие на назначение нового акима области. Журналисты тут же спросили в чате «Областные СМИ», смогут ли они прийти на эту сессию, но ответа от чиновников не получили.

1 декабря корреспонденты «Нашей Газеты» Георгий Говоров и Ксения Ребик прибыли на место за полчаса до назначенного времени. Однако на входе их не пропустили сотрудники полиции, сообщив, что заседание уже началось. Сотрудники акимата не смогли объяснить, почему журналистов никто не предупредил о переносе сессии на более раннее время, и предложили за комментариями обращаться в пресс-службу акима области.

Пресс-секретарь акима Костанайской области Жуматай Какимжанов сообщил журналистам: «Это не сессия маслихата, это общее собрание депутатов. Дело в том, что это мероприятие проходит с особо охраняемым лицом, премьер-министром, поэтому здесь заблаговременно нужно было проходить аккредитацию».

«Наша Газета» никаких сообщений об аккредитации ранее не получала. Согласно закону, от журналистов не могут требовать аккредитацию, если её не запросили заранее.

Позже Георгий Говоров дождался выхода из здания премьер-министра РК Алихана Смаилова и спросил, почему заседание прошло без присутствия журналистов. Смаилов ответил: «Сегодня это прошло по процедуре, которая предусмотрена нашим законодательством».

И в ответ на уточняющий вопрос о том, почему все же не пустили журналистов, посоветовал обратиться к пресс-службе областного акимата.

Журналисты отмечают, что на назначение Архимеда Мухамбетова на должность акима Костанайской области в сентябре 2015 года тоже допустили не все СМИ.

Декабрь, 03

СМИ (Жамбылская область)

В Таразе на собрание депутатов всех уровней, где в присутствии премьер-министра РК Алихана Смаилова должны были выбрать акима Жамбылской области, не пригласили ни одно СМИ, сообщает Orda.kz.

Между тем, корреспонденту Orda.kz (одному из немногих СМИ региона) удалось попасть на актив не без вмешательства руководителя пресс-службы премьер-министра Каната Кулшыманова. «Хотя изначально местные чиновники пытались выгнать корреспондента, требовали ПЦР-тест, придумывали различные отговорки и даже угрожали полицией», - сообщает редакция.

Декабрь, 06

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

Журналист телеканала «Отырар» Коркем Усибалиева снимала репортаж о занятости населения Толебийского района Туркестанской области. С просьбой об интервью она обратилась в пресс-службу акимата. Там Коркем Усибалиеву  перенаправили в районный  отдел занятости и социальных программ.

В назначенный день и время съемочная группа приехала в центр занятости. Однако охранник на входе отказался пропускать журналиста и телеоператора, ссылаясь на то, что представителям СМИ запрещен доступ в госорганы.  Коркем Усибалиева снова позвонила в акимат Толебийского района, но уже с жалобой.  Только после этого охранник пропустил съемочную группу.

Декабрь, 14

Катерина Попкова, Нурсултан Аббаз, ТК «Хабар 24» (пос. Састобе, Туркестанская область)

В поселке Састобе Туркестанской области жители выступили  против закрытия  детского отделения в больнице. Сельчанам предложили лечить детей в райцентре, до которого ехать 30 километров.  О наболевшем жители решили пожаловаться съемочной группе телеканала «Хабар 24». 

Выслушав сельчан, корреспонденты Катерина Попкова и Нурсултан Аббаз решили записать интервью с руководством больницы. В медучреждении съемочную группу встретила старшая медсестра. Женщина не представилась, но сразу стала кричать, чтобы представители СМИ не переступали порог больницы.  Она стала выталкивать журналистов и мешать оператору снимать. Женщина заявила, что комментировать ситуацию никто не будет, а после этого закрыла дверь на замок. 

Журналисты пожаловались в пресс-службу  районного акимата. После этого, к ним вышел заместитель главного врача больницы и дал интервью.

Декабрь, 15

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Репортер «Радио Азаттык» Мария Мельникова в Уральске освещает судебный процесс в отношении одного из местных активистов. Журналист несколько раз присутствовала на оффлайн-заседаниях в зале суда и подключалась к процессу онлайн.

15 декабря на просьбу подключить ее к заседанию онлайн (из-за простуды Мария не могла приехать в суд), секретарь согласилась подключить ее только в первой половине дня.

«Когда я стала выяснять почему меня не могут подключить к заседанию онлайн, секретарь просто сказала, что заседание открытое, и, если мне нужно, я имею право прийти в зал суда. Я несколько раз спросила про причину отказа, но ничего нового мне не сказали», - рассказала Мария Мельникова собкору «Адил соз».

Репортер Азаттыка отмечает, что не просила сделать онлайн-режим специально для нее, кроме журналиста онлайн подключают адвоката, который находится в другом городе, и еще какого-то слушателя.

По словам Мельниковой, о технической невозможности подключения речи не идет, так как в WhatsApp-конференции максимальное количество возможных участников конференции может быть до 6 человек.

Декабрь, 23

Маншук Асаутай, Багдат Асылбек, Радио Азаттык (г. Алматы)

23 декабря в Алматы журналистов Азаттыка - Маншук Асаутай, Багдата Асылбека полицейские не пустили к месту открытия мемориала памяти жертв Январских событий с участием президента К.-Ж. Токаева, заявив об отсутствии аккредитации. 

Мероприятие не было анонсировано, вопрос аккредитации также не поднимался, сообщает редакция.

1.1. Суд по заявлению журналистов телеканала «Хабар 24» Самата Джакупова, Натальи Волковой, Толегена Иманова (г. Петропавловск)

В августе 2021 года с заявлением в полицию обратились журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов. 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили их из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ.

Уголовное дело по ст. 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста) неоднократно закрывали. После публичной огласки его снова возобновляли.

Всё это время журналисты подвергались давлению, неизвестные лица предлагали договориться мирным путём, спрашивали, что нужно "Хабару" для урегулирования конфликта.

10 октября в Петропавловском городском суде началось слушание уголовного дела о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар 24». Обвинение по ст. 158 УК РК предъявлено начальнику охранной службы ТРЦ Султану Сагандыкову.

За тем, как развиваются события, наблюдает и профильное министерство. Об этом сообщил министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали журналистам inbusiness.kz.

12 декабря, на очередном заседании суда по делу о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов «Хабар 24» в Петропавловске адвокат подсудимого Игорь Гребенюк усомнился в том, что телеоператор может считаться журналистом, и даже членство в Союзе журналистов Казахстана «не дает право называться журналистом».

По его мнению, 158 статья УК РК подразумевает воспрепятствование деятельности именно журналиста, а не оператора, не режиссера и т. п. Потерпевшему Толегену Иманову пришлось напомнить о существовании такого понятия как «тележурналистика».

Кроме того, адвокаты подсудимого – начальника охраны торгового центра Султана Сагандыкова - заявили 4 ходатайства: признать недействительными несколько протоколов в деле, признать недействительным производство по делу, начиная с 21.04.2022 г, вынести частное постановление следственным органам и вернуть дело на стадию предварительного слушания. Последнее судья отклонил, остальные три остались открытыми.

2. Нападения на редакции СМИ и журналистов

Декабрь, 05

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

В суде № 2 г. Атырау началось рассмотрение уголовного дела о нападении на журналистку «Дорожного контроля» Олесю Вертинскую.

Нападение произошло 19 июля около дома Вертинской — незнакомый парень сильно ударил журналистку по лицу, а затем начал пинать. У пострадавшей зафиксировали открытый перелом носа со смещением. Олеся написала заявление в полицию.

Правоохранительные органы задержали жителя Атырау Меллятова. Ему предъявлено обвинение по ч. 1 ст. 293 УК РК (Хулиганство).

На заседании 5 декабря адвокат подсудимого просил прийти к процессуальному соглашению, однако Вертинская и ее адвокат не согласились.

3.1. Нападения на Orda.kz и ElMedia (г. Алматы)

В октябре-ноябре неизвестные четырежды разбивали входную дверь здания, где располагается офис редакции Elmedia.
«Полиция приезжала каждый раз, причем, большими группами и большим начальством. Что-то много делали, снимали отпечатки пальцев, опрашивали всех подряд. Но в итоге – ничего. Как и с атаками на телефоны редакции и руководителя проекта Гульжан Ергалиевой», - сообщала редакция. 

25 ноября, после обращения правозащитников к президенту Казахстана, генпрокурору и министру внутренних дел и после поручения Президента РК провести расследования и наказать виновных, полиция сообщила о задержании подозреваемых в нападении на офис ElMedia.

Ими оказались два 18-летних парня, один алматинец, второй – житель Тараза. Полиция квалифицировала их действия как «Мелкое хулиганство», за это им грозит либо штраф в 15 тыс. 900 тенге, либо административный арест до 10 суток.

Декабрь, 16 

Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы) 

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы) 

Гульжан Ергалиева и Гульнар Бажкенова сообщили о психологическом давлении. 
Главный редактор Elmedia.kz Гульжан Ергалиева написала в своих социальных сетях о том, что после ряда нападений на редакцию и ареста подозреваемых, они столкнулись с новой проблемой. 

«Родственники арестованных начали осаждать нас, чтобы мы "простили" и их сыновей  "отпустили". Особенно одна из матерей - многодетная, пишет, что один из детей инвалид, а тот, кто под арестом, старший, был студентом, теперь сидит и его в тюрьме "прессуют уголовники, требуют денег"», - рассказала главред. 

С такой же ситуацией столкнулась Гульнар Бажкенова, главный редактор Orda.kz.
«К нам тоже ходят и просят, я была в отъезде, с матерью задержанного не встречалась. Не знаю, как могу помочь. (…) В комментариях у Гульжан Ергалиевой пишут, пусть, мол, задержанные назовут заказчиков и тогда… Но 17-летние пацаны не знают их, все общение происходило по телеграмму с анонимным каналом», - написала Бажкенова в Facebook. 

3. Угрозы СМИ и журналистам

Декабрь, 02

Гульнара Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Редакция Orda.kzсообщает: на фронте «Некто» VS «Орда.КЗ» без перемен. Буллинг продолжается, а полиция ничего не может сделать. Были задержаны молодые люди, которые якобы написали угрозы и оскорбления в адрес редакции и ее руководителя, но до заказчиков руки правоохранительных органов дотянуться не могут.

По мнению создателя и главного редактора «Орды» Гульнары Бажкеновой, высказанного ею в программе «Неделя на Elmedia», у полиции недостаточно сил и квалификации для борьбы с киберпреступностью и она просто несравнима с возможностями хакеров, которых нанимают заказчики атак на независимые редакции. Она также отметила, что если бы подобные «наезды» были в отношении официальных СМИ или государственных деятелей, то преступников нашли бы с большой долей вероятности.

Декабрь, 06

Администратор паблика «Жалобы Экибастуза» (г. Экибастуз)

Администратору Instagram-паблика «Жалобы Экибастуза» поступила угроза от подписчицы.

Началось с того, что паблик разместил пост-жалобу горожанки на онлайн-магазин, который не предоставил ей товар после оплаты. После публикации деньги девушке вернули, а администратору паблика стали поступать угрозы от представительницы магазина, сообщает «Типичный Павлодар».

«Тот, кто выложил рекламу об этом прям завтра же пожалеет и закроет свой сайт! У меня муж в департаменте, и он решит, что сделать с этим сайтом, и с тем человеком, который это допустил. Вы хотите из меня сделать звезду, как написала девушка? Вы из кого хотите сделать звезду, из человека, у которого полсемьи в органах? Я сейчас скину брату в прокуратуру, мужу - в департамент, в семью в органах. И посмотрим, что будет дальше!», - написала женщина.

В то же время на WhatsApp-номер админа «Жалоб Экибастуза» поступило сообщение от некоего Дархана Кабденова, представившегося сотрудником Департамента полиции. В нем он обещал привлечь администратора к уголовному наказанию «по статье 73-3» за «распространение информации», если тот не уберет публикацию в течение 15-ти минут.

В департаменте полиции Павлодарской области сообщили, что мужчина с таким именем в органах внутренних дел региона и Экибастуза не работает.
Декабрь, 07

Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы)

7 декабря поздно вечером неизвестные сообщили в полицию о бомбах, якобы заложенных в квартире и машине руководителя ElMedia Гульжан Ергалиевой. Домой к журналисту срочно выехала опергруппа. Бомбу не нашли. А той машины, о которой сообщили злоумышленники, у Ергалиевой нет еще с 1995 года. Отсюда журналист сделала вывод, что телефонные террористы воспользовались ее персональными данными из базы минюста, МВД или другого государственного органа.

Неприятные сюрпризы на этом не закончились. Буквально на следующий день «заминировали» студию ElMedia. И опять – опергруппа, собака, и, к счастью, никакой бомбы.

А ведь совсем недавно представители очень серьезных государственных органов заявляли о том, что приняли во внимание преследования женщин-журналисток, взяли расследование на контроль и даже задержали тинэйджеров, разбивших окна в здании, где находится редакция, славших угрозы главреду Orda.kz и изуродовавших машину журналиста Динары Егеубаевой. Понятно, что вряд ли они сами могли додуматься до такого странного способа проведения досуга.

«Удивляет, что злоумышленники нагло и демонстративно показывают свою безнаказанность, продолжая свое дело по угрозам журналистам. И дело здесь не в исполнителях, а в заказчиках, которые пока остаются вне доступа правоохранителей. Но надежда остается», - написал в Facebook журналист ElMedia Мирас Нурмуханбетов.

По словам Гульжан Ергалиевой, в городском департаменте полиции ей сообщили, что уже вышли на след заказчиков.  

Декабрь, 13

Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы)

В распоряжении Elmedia оказались кадры доставки похоронного венка «для Ергалиевой», сообщила редакция.

Как выяснилось, 9 декабря в административное здание, где располагается офис Elmedia, пришел мужчина с похоронным венком, спросил у охранника, как найти Ергалиеву.  Услышав ответ, что такую не знает, мужчина кому-то позвонил, затем развернулся и ушел, забрав с собой венок.

«Наши неустановленные преследователи продолжают оказывать давление на сотрудников нашего канала», - считает редакция.

ElMedia напоминает: уже пятый месяц редакция и руководитель проекта Гульжан Ергалиева подвергаются угрозам, шантажу и откровенной травле. Полиция задержала двух молодых людей, которые разбивали стекла административного здания, но заказчики до сих пор не установлены.

Декабрь, 13

Vlast.kz (г. Алматы)

Российская служба по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) направила «Власти» серию уведомлений с требованием удалить с сайта новости о российском вторжении в Украину, сообщает редакция.

Роскомнадзор, в частности, потребовал удалить новости об обстреле российскими ракетами украинского города Винница, новость о числе погибших мирных жителей украинского Мариуполя. В случае, если редакция откажется удалить информацию, российское ведомство предупредило, что сайт Vlast.kz будет включен в единый реестр ресурсов, распространяющих запрещенную информацию и ссылки на материалы будут заблокированы.

Редакция «Власти» исполнять требование Роскомнадзора отказалась.
Декабрь, 16 

Informburo.kz (г. Алматы) 

Роскомнадзор направил сайту Informburo.kz письмо с требованием удалить материал о войне в Украине.
Как сообщает Радио Азаттык, Российский регулятор потребовал удалить вечерний обзор ситуации в Украине от 20 ноября. Что именно стало причиной, не уточняется, но в обзоре приводятся данные о числе погибших и раненых среди гражданских лиц, а также рассказывается о начале добровольной эвакуации населения из территорий, включая Херсон, вернувшихся под контроль ВСУ. 

Informburo.kz отказалась удалять публикацию, подчеркнув, что в своей работе руководствуется требованиями казахстанского законодательства.

4. Задержание журналиста
4.1. Задержание журналиста Михаила Козачкова

Декабрь, 18-22 

Михаил Козачков, «Время», Kozachkovoffside (г. Алматы) 

18 декабря в Алматы задержан журналист газеты «Время», автор Telegram-канала Kozachkov offside Михаил Козачков. 

Спустя совсем немного времени после задержания, Агентство по финансовому мониторингу распространило пресс-релиз о том, что журналист подозревается в пособничестве организованной преступной группе Коспаева при совершении рейдерских захватов и в распространении заведомо ложной информации.   

Дома у Михаила Козачкова был проведен обыск. Ни адвоката журналиста, ни адвоката его супруги в квартиру не пустили.  

Коллеги Козачкова и правозащитники считают, что в отношении журналиста начались репрессии из-за его профессиональной деятельности.  

Фонд «Әділ сөз» заявил о нарушении прав Михаила Козачкова на полноценную защиту и нарушении ст. 77 Конституции РК. 

«Мы обеспокоены несоблюдением процедурных норм, сообщениями адвоката Анны Веретельникой о том, что обыск происходит без присутствия адвоката.

Хотели бы обратить внимание, что текст пресс-релиза Агентство по финансовому мониторингу нарушает презумпцию невиновности и ст.77 Конституции РК: «Лицо считается невиновным в совершении преступления, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда», - заявляет «Әділ сөз».
19 декабря в адрес Президента РК Касым-Жомарта Токаева было направлено Обращение по поводу незаконности и недопустимости действий АФМ в отношении Михаила Козачкова. 

«Расследование и суд должны проходить в полном соответствии со всеми международными стандартам и обязательствами Казахстана по соблюдению права на справедливый судебный процесс. Считаем, что Михаил Козачков должен быть немедленно освобожден, а виновные в допущенных нарушениях его прав - привлечены к ответственности. Просим Вас как гаранта незыблемости Конституции и прав и свобод человека, положить конец незаконному преследованию журналиста-расследователя М. Козачкова», - говорится в документе. 

Обращение подписали около 300 человек – правозащитники, журналисты, представители гражданского общества.  

Ранее, 18 декабря Республиканская коллегия адвокатов сообщила о том, что готовит заключение о наличии нарушения профессиональных прав адвокатов.  

Комиссия приступила к работе по обращению адвоката Веретельниковой А.Б. по факту ее недопуска к проведению обыска в помещении ее клиента (супруги М. Козачкова - АС). В работе также обращение адвоката Пан И.В. о недопуске к подзащитному. 

РКА заявила, что в случае установления фактов нарушения прав адвокатов, примет меры для привлечения виновных лиц к предусмотренной законом ответственности. 

19 декабря пресс-секретарь К.-Ж. Токаева Руслан Желдибай сделал заявление по задержанию Михаила Козачкова: «…данное резонансное дело должно рассматриваться исключительно в правовом поле в строгом соответствии с законодательством Республики Казахстан. Генеральная прокуратура обязана обеспечить надзор за законностью расследования и в установленном законодательством порядке дать необходимые разъяснения. Все законные права задержанного журналиста как гражданина Казахстана должны быть соблюдены в полном объеме». 

20 декабря Генеральная прокуратура взяла расследование под свой контроль и пообещала уделить особое внимание «сообщениям о нарушении при оглашении обстоятельств дела, касающихся КозачковаМ.В., принципа презумпции невиновности и признаках воспрепятствования адвокатам, обеспечивающим его защиту, в своевременном доступе к упомянутому выше следственному действию». 

20 декабря Агентство по финансовому мониторингу (АФМ) в официальном ответе Tengrinews.kz сообщила, что обыск в квартире журналиста проводился в соответствии с требованиями статьи 254 УПК РК в присутствии собственницы квартиры, с участием понятых, весь ход обыска фиксировался на видеокамеру, а о необходимости присутствия защитников ходатайств не заявлялось. 
«Обыск - это следственное действие, которое необходимо проводить без промедления ввиду риска утраты доказательств и поэтому не предусматривает обязательное участие защитника. УПК четко определен перечень лиц, без которых данное следственное действие не должно проводиться», - говорится в ответе.

Это очевидное лукавство, не основанное на законе и логике, считает «Адил соз». 

Как следует из указанной нормы УПК, приходящие лица в помещение, где проводится обыск, прямо предусмотрены законом.  Таким приходящим лицом может быть и адвокат. Следователь вправе запретить лицам покидать помещение до окончания производства обыска. О праве следователя запретить вход в помещение, где производится обыск, в законе ничего не говорится.
«Утрата доказательств возможна в том случае, если кто-то вынесет его из помещения, в котором проводится обыск. Поэтому закон разрешает следователю запретить лицам покидать помещение до окончания обыска. Допуск адвоката в квартиру не может повлечь утраты доказательств», - говорится в открытом обращении фонда к Генеральному прокурору.  

20 декабря Следственный суд г. Алматы в закрытом заседании удовлетворил ходатайство органов следствия о санкционировании меры пресечения Михаила Козачкова в виде содержания под стражей сроком на 2 месяца – до 18 февраля 2023 года. 

22 декабря Генеральная прокуратура на брифинге сообщила, что проверяет пресс-релиз Агентства по финансовому мониторингу, который АФМ распространила в день задержания Михаила Козачкова.  

«У нас лицо считается невиновным, пока не приговорили судом. Суть подозрения – задержание было, вы все прекрасно видели. Суть подозрения доведена до общественности. Что касается отдельных вопросов пресс-релиза – продолжается проверка», - сообщил заместитель генпрокурора Асет Чиндалиев.

5. Клевета на журналиста
Декабрь, 14

Михаил Козачков, Kozachkov offside (г. Алматы)

Автор Telegram-канала Kozachkov offside журналист Михаил Козачков сообщает, что на одном «якобы казахстанском телеграм-канале «Ахметов» распространяется ложь о нем.

«По всей видимости, мой пост выходного дня про посла Бородавкина, Украину и внешнего врага дошел до тех, кто отвечает за российскую пропаганду в телеграме. И это действительно серьезные ребята. Они настолько серьезные, что выдумали про меня такое вранье, что даже неудобно», - пишет Михаил Козачков.

Информация, о которой говорит журналист, содержится в публикации Telegram-канала «Ахметов» о запрете концертов российских звезд в Казахстане. Ее автор обвиняет казахстанских блогеров в организации кампании против шоу. В частности, в статье упоминается «блогер Козачков», который, якобы, написал: «Это похоже на кремлевские политтехнологии. На фоне проигрыша их официальной пропаганды с соловьевами-симоньянами, им нужны новые креативные решения».

Михаил Козачков в ответ на пост заявляет, что не призывал отменять концерт Полины Гагариной и других концертов, а вышеупомянутая цитата ему не принадлежит, «ее выдумал автор канала «Ахметов».

6. Оскорбление журналиста 

Декабрь, 21 

Анастасия Островская, блогер (г. Петропавловск) 

Судья Петропавловского городского суда Азамат Ашимов прекратил уголовное дело по ст. 131 ч.2 УК РК в связи с отказом частного обвинителя - местного блогера Анастасии Островской - от обвинения. 

25 ноября блогер Анастасия Островская обратилась в суд с жалобой частного обвинения, где она сообщила, что гр. О. посредством социальной сети «Instagram» умышленно оскорбила ее, тем самым унизила ее честь и достоинство. Она потребовала привлечь обидчицу к ответственности. К подсудимой применили меру пресечения в виде «подписки о невыезде и надлежащем поведении».  

До окончания судебных разбирательств Анастасия Островская отказалась от обвинения, а на ее страницах в социальных сетях появилось извинение со стороны О., которая сожалела о содеянном и обещала больше так не делать. Постановлением суда с неё были сняты меры ограничения. 

Постановление суда не вступило в законную силу, на него может быть подана частная жалоба, принесено ходатайство прокурора в судебную коллегию по уголовным делам Северо-Казахстанского областного суда через Петропавловский городской суд в течение 15 суток со дня его оглашения.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 01

Protenge.kz (г. Астана)

Telegram-канал Protenge.kz, продолжая тему правительственных полетов, направил запрос в канцелярию премьер-министра РК, чтобы понять: куда летали члены правительства и почему эту информацию скрыли из открытого доступа.

«По мнению Минфина (куда переотправили наш запрос), предоставлять информацию о направлении перелетов они не обязаны. Они сослались на закон о госзакупках: якобы эта информация не подпадает под пункты об обязательном публиковании», - пишет редакция.

Между тем, информация о пункте назначения июльской командировки членов правительства указана на сайте госзакупок, а уже по следующему перелету, стоившему бюджету в два раза больше, информации нет.

Журналисты размышляют, что такого изменилось, раз в правительстве считают, что город назначения теперь можно не сообщать.
Декабрь, 02

Жулдыз Шукенова, otyrar.kz (г. Шымкент)

2 декабря на сайте otyrar.kz вышел материал под названием «Учительница проткнула шариковой ручкой руку пятиклассника в Шымкенте». В статье редактор Жулдыз Шукенова сообщает об инциденте, произошедшем в школе № 69.

Чтобы выяснить подробности скандальной истории редакция обратилась в управление образования Шымкента. Однако от официальных комментариев в ведомстве воздержались, сообщила журналист в своём материале.

Декабрь, 02

Радио Азаттык (г. Семей)

Правозащитник Бахытжан Торегожина опубликовала письмо обвиняемых по делу о январских беспорядках Рината Алиева и Чингиза Альпиева, в котором говорится, что они объявили голодовку и зашили себе рты в знак протеста против незаконного содержания под стражей и «беззакония со стороны следственных органов».

2 декабря Азаттык обратился за комментариями о Чингизе Альпиеве в департамент полиции города Семея, к которому относится изолятор временного содержания, где находится Альпиев. Ответа, сообщает редакция, получить не удалось. Прокуратура города Усть-Каменогорска пообещала предоставить информацию о Ринате Алиеве, но к выходу материала ответ не предоставила.

В пресс-службе КНБ попросили корреспондента Азаттыка обратиться с письменным запросом.

Декабрь, 02

Жанар Кусанова, «Орда» (г. Алматы)

Корреспондент Orda.kz Жанар Кусанова в статье «Лифтовое хозяйство Алматы – тайна за семью печатями, почему так?» сообщает: при подготовке материала редакция направила запросы в сервисные компании «Алматы тургын уй» и «Алматы лифт».  Журналисты предупредили руководителей этих ТОО, что в их адрес поступают жалобы потребителей по поводу модернизации лифтового оборудования и обслуживания устройств, поэтому для объективности картины очень нужно получить комментарии компании.

Оба ТОО отказались отвечать на вопросы Orda.kz.

«Алматы тургын уй» посоветовал обратиться в коммунальное государственное предприятие «Управление развития коммунальной инфраструктуры Алматы». А вот «Алматы лифт» удивил редакцию своим креативом. Компания предложила обращаться по всем интересующим вопросам в уполномоченный орган. В какой именно, в письме не указывалось.

На вопрос журналиста, куда же следует обращаться редакции, сотрудник ТОО заявил, что это не справочное бюро и снова направил в уполномоченный орган, «который имеет право выдавать такую информацию». 

«Правда, потом молодой человек сменил гнев на милость и подсказал, что обращаться нам следует в Управление жилищной политики Алматы», - пишет журналист.

Декабрь, 03

Айнур Коскина, AQOSlive (г. Астана)

Журналист Айнур Коскина сообщила: «На вечернем брифинге в региональной службе коммуникаций в прямом эфире Бейсекин (Аян Бейсекин, аким Экибастуза – АС) неожиданно стал на повышенных тонах  выговаривать журналистам, что они задают ему и вр.и.о. акима области Олегу Круку вопросы о том, где находится Александр Клебанов – акционер «ЦАЭК», владелец компании, по вине которой и произошла авария на теплосетях города. Аким Экибастуза предложил журналистам письменно обратиться к Клебанову и задать ему вопросы напрямую».

Аян Бейсекин заявил, что вопросы журналистов не носят конкретного характера, не относятся непосредственно к работам по ликвидации ЧС, поэтому отвлекают чиновников от спасения экибастузцев от холода, пишет Айнур Коскина.

Декабрь, 05

Радио Азаттык (г. Алматы)

В Алматы 5 декабря недалеко от здания китайского консульства полиция задержала по меньшей мере четырех активистов, требующих освободить родственников в Синьцзяне, сообщает Радио Азаттык.

Редакция попыталась получить информацию в пресс-службе департамента полиции, но по номеру никто не ответил. В дежурной части управления полиции Медеуского района Алматы репортерам Азаттыка не сообщили, доставлены ли задержанные возле консульства в участок.

Декабрь, 07

Антон Сергиенко, Ratel.kz (г. Усть-Каменогорск)

Представители отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Усть-Каменогорска дали неполный ответ на запрос редакции Ratel.kz, касающийся затрат на новогоднее оформление города.

Редакцию интересовало, какая сумма и из какого бюджета выделена в этом году на подготовку к празднику, как определили поставщика услуг, если тендеров по таким лотам не разыгрывалось и никаких договоров не подписывалось, и кто именно получил деньги за эти работы.

Ответ из управления поступил с нарушением установленных законодательством сроков и не содержал ответов на вопросы о стоимости работ, подрядчике, методе определения подрядной организации и причины, по которым была выбрана именно эта организация.

Декабрь, 07

Евгения Максимова, Zhailpress.kz, газета «Приуралье» (г. Уральск)

В Уральске прошел Форум поддержки местных производителей с участием акимата области, крупных компаний, в том числе нефтегазодобывающего консорциума КПО б.в. 

Журналисты, освещающие форум, столкнулись с тем, что им не было представлено никаких докладов, никаких пресс- и пост-релизов, сообщает собкор «Адил соз». 

Доклад представителя иностранной компании переводился только на казахский язык. В ответ на просьбу корреспондента информационного портала Zhailpress.kz и газеты «Приуралье» Евгении Максимовой дать текст доклада спикера на русском языке, сотрудница пресс-службы консорциума КПО б.в. Саида Туркпенова посоветовала прослушать запись перевода на казахском языке. Распечатанный текст доклада на казахском языке Максимовой также не смогли предоставить.  

В ответ на то, что расслышать текст на диктофонной записи затруднительно из-за эха и помех (проблема с акустикой в помещении), сотрудница пресс-службы КПО сказала, что этот вопрос к ней не относится.

Декабрь, 08

Алия Ахмедиева, Ratel.kz (г. Талдыкорган, Жетысуская область)

Корреспондент интернет издания Ratel.kz Алия Ахмедиева готовила материал о снегоуборочных работах на дорогах республиканского значения. Журналист обратилась в департамент полиции Жетысуской области с просьбой сообщить статистику аварий в зимний период. Департамент полиции посоветовал искать информацию на сайте qamqor.gov.kz. Правда, там раздел о статистике аварийности на дорогах почему-то не открывается, пишет Ахмедиева.

Декабрь, 09

Nege.kz (г. Астана)

Редакция информационного сайта информационного сайта Nege.kz в порядке, предусмотренном Административным процедурно-процессуальным кодексом (АППК) РК, обратилась к премьер-министру Казахстана с жалобой на его заместителя – министра финансов Ерулана Жамаубаева.

Редакция 18 сентября этого года направляла министру запрос, касающийся финансовой деятельности компании «ERG» - диверсифицированной компании в сфере добычи и переработки природных ресурсов.

Журналисты просили ответить на 5 вопросов – о сумме невыплаченных дивидендов от компании в бюджет страны и перечисленных денежных средствах на спец. счет с 2017 года, контролирует ли правительство специальный счет, отчитывается ли «ERG» перед правительством о поступивших средствах и имеет ли право компания использовать денежные средства, находящиеся на специальном счете. В случае, если все эти данные составляют государственную (служебную, коммерческую) тайну, редакция просила указать статью закона, согласно которой эта информация отнесена к разряду тайн.

Ответа на данный запрос ни от министра, ни от министерства финансов, ни от других должностных лиц минфина не последовало.

Между тем, сообщает Nege.kz, на сайте электронного правительства стоит отметка о том, что запрос исполнен 14 октября, редакция получила разъяснения. На самом деле, заявляет Nege.kz, никакого разъяснения ни в письменном, ни в устном порядке журналистам не было представлено, никакого ответа они не получали.

Nege.kz просит премьер-министра признать незаконным бездействие министра финансов Ерулана Жамаубаева и понудить его предоставить ответ на запрос сетевого СМИ.

Декабрь, 09

Protenge.kz (г. Астана)

Telegram-канал Protenge.kz с октября пытается получить информацию о стоимости нового логотипа национальной компании «QazaqGaz».

Из ответа АО «НК «QazaqGaz», полученного редакцией в ноябре, следовало: за логотип платила не нацкомпания, а общественное объединение «Совет ветеранов газовой отрасли», и по условиям договора, чтобы узнать, сколько стоил новый логотип, нужно получить разрешение у разработчика лого российской «Студии Артемия Лебедева».

В связи с этим национальная компания «QazaqGaz» тогда же обратилась к разработчику логотипа за разрешением обнародовать сумму контракта.

Студия Артемия Лебедева отказала казахстанской компании в оглашении условий договора, сообщила ProTenge 9 декабря.

Декабрь, 12

Коркем Усибалиева, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

Жители  микрорайона «Кайтпас-1» в  Шымкенте  пожаловались съемочной группе телеканала «Отырар»  на наркоторговцев, которые делают свои закладки, не стесняясь окружающих.  Людей возмущало также бездействие со стороны правоохранительных органов. Журналист Коркем Усибалиева обратилась за комментарием к пресс-секретарю городского департамента полиции Молдир Бекеевой. Однако интервью записать не получилось. Запрос журналиста проигнорировали.

Декабрь, 12

Коркем Усибалиева, Tengrinews.kz  (г. Шымкент)

В редакцию сайта Tengrinews.kz   пожаловались жители Шымкента, проживающие по улице Гагарина, 50. Люди сообщили, что в их домах слабое отопление, и данная проблема повторяется ни первый год.  За разъяснением ситуации журналист Коркем Усибалиева обратилась в теплоснабжающую организацию  ГКП «Қуат жылу орталық-3». Там от общения с журналистом отказались.

Декабрь, 14

Серик Мамбетов, Матрица.kz (г. Астана)

Журналист Матрица.kz Серик Мамбетов направил запрос на имя руководителя Республиканского государственного казенного предприятия «Национальный центр тестирования» Министерства науки и высшего образования РК (НЦТ), касающийся финансовых расходов центра. В частности, журналист просил дать информацию о выделенных из бюджета средствах и о том, на какие цели они выделялись, структуру расходов в Центре, себестоимость услуг и другие.

НЦТ в предоставлении информации отказал, сославшись на служебную и коммерческую тайну.

Декабрь, 14

Orda.kz (г. Астана)

В АДГС назвали зарплату политиков «информацией для служебного пользования», пишет Orda.kz.

Агентство по делам государственной службы, отвечая на запрос редакции, сообщило: «Действующая система оплаты труда государственных служащих регулируется постановлением правительства «О некоторых вопросах оплаты труда политических и административных государственных служащих» (от 30 июня 2021 года № 451). Данное постановление является документом для служебного пользования и не подлежит публикации».

Между тем, отмечает редакция, зарплату политическим и административным госслужащим платят из бюджетных средств. Поэтому казахстанцы в последние годы активно интересуются, сколько зарабатывают министры и акимы, особенно учитывая критику в адрес правительства.

Декабрь, 14

Ирина Волкова, газета «Литер» (Павлодарская область)

В начале ноября корреспондент газеты «Литер» Ирина Волкова обратилась к пресс-секретарю управления предпринимательства и индустриально-инновационного развития Павлодарской области с устным запросом предоставить информацию о победителях грантового конкурса прошлого и этого годов.

Тема активно муссировалась в социальных сетях, где ведомство обвиняли в коррупции, нарушениях при проведении конкурса, в том, что гранты выигрывают одни и те же лица. 

Пресс-секретарь ведомства обещала предоставить информацию без письменного запроса. На сегодняшний день, когда прошло уже больше месяца, журналист информацию не получила.

Декабрь, 14

Максут Айтжанов, Марина Низовкина, ТК «Atameken business channel» (г. Шымкент)

Корреспонденты телеканала Atameken business channel Марина Низовкина  и Максут Айтжанов снимали репортаж о том, что люди с инвалидностью в Шымкенте могут остаться без социальных инватакси. В редакцию пожаловались горожане, которые рассказали, что не могут дождаться машин.  Журналисты обратилась  за комментарием  в  городское управление  занятости и социальных программ. Там посоветовали поговорить с поставщиками услуг.

Поставщики в интервью сообщили, что количество людей на перевозку каждый месяц увеличивалось, а поток средств из бюджета - нет.  По словам представителей инватакси, чиновники им задолжали.

Корреспонденты снова обратились за комментарием в управление. Сотрудники управления журналистам интервью не дали.  Но после того, как сюжет вышел в эфир, управление занятости на своей официальной странице в социальной сети Facebook опубликовало пост, где сообщило, что проблем с социальным инватакси нет, и информация, распространяемая СМИ, не соответствует действительности.

Декабрь, 14

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко еще в первых числах ноября отправила запрос о принадлежности некоторых земельных участков в отдел земельных отношений акимата Уральска. Ответив на некоторые вопросы, сотрудники земельного отдела сообщили, что второго и третьего ноября перенаправили часть вопросов в другие ведомства - в Департамент по управлению земельными ресурсами ЗКО, РГУ «Жайык-Каспийскую бассейновую инспекцию по регулированию использования и охране водных ресурсов», ГУ «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральска» и в ГУ «Отдел архитектуры и градостроительства г. Уральска» для ответов на вопросы и принятия мер в соответствии их компетенции.

Спустя полтора месяца ни одно из этих ведомств ответов не прислало.

Декабрь, 19 

Антон Федотов, Globalnews.kz (г. Алматы) 

Корреспондент интернет портала Globalnews.kz Антон Федотов весь день 15 декабря пытался получить пояснения руководства ТОО «Алматинский электроавтобусный парк № 1» по проблеме отопления в электробусах маршрута 206.  

Журналист хотел получить ответы на два вопроса - почему неисправный транспорт был выпущен в рейс (неработающая система отопления) и узнать, снят ли он с линии. Исполнительный директор автопарка А.М. Мусаев на звонки в первой половине дня не отвечал. Ближе к полудню его подчиненные, в том числе и сотрудница пресс-службы автопарка, сообщили, что Мусаев проводит совещание по вышеописанному случаю и даст комментарии после обеда. 

«Однако дозвониться до него и в указанное время не удалось. Сотрудники автопарка обещали сами выйти на связь до завершения рабочего дня, но так этого и не сделали», - пишет журналист в статье «Ледяной автобус лишил чиновников дара речи: автопарк не комментирует». 

В тот же день редакция обратилась с письменным запросом в управление городской мобильности акимата Алматы. На 19 декабря ответ не получен.  

Декабрь, 20 

Гульнара Игембердиева, Orda.kz (г. Алматы) 

В редакцию Orda.kz обратились магистранты филиала Московского инженерно-физического института (МИФИ), расположенного на базе КазНУ им. аль-Фараби в Алматы. Они рассказали, что учащиеся и преподаватели вуза не получают стипендии и зарплаты с 1 октября. Администрация университета объяснила магистрантам, что проблема кроется в госзакупе.  

Корреспондент Orda.kz Гульнара Игембердиева связалась с помощницей директора филиала МИФИ. Она обещала прислать информацию позже, но никаких сообщений в редакцию на момент выхода публикации не пришло. 

По информации источника, в ВУЗе собрали срочное собрание и обязались выплатить задолженности.  

В министерстве науки и высшего образования редакции «Орды» на вопрос, почему возникла такая ситуация, ответили: «Разбираются». 

Декабрь, 20

Марина Низовкина, vera.kz  (г. Шымкент)

Главный редактор портала vera.kz Марина Низовкина обратилась с запросом к начальнику Департамента полиции г. Шымкента К. Дальбекову.  

В запросе журналист просила предоставить информацию, касающуюся расследовании уголовного дела по факту получения травмы жительницей Шымкента Ж. Каттабековой в городском автобусе. В частности, Марина Низовкина просила сообщить, на какой стадии находится данное дело, если оно закрыто, то по какой причине и каким числом. Также журналиста интересовал результат экспертизы полученных травм, назначенной следователем в рамках досудебного расследования. 
В установленный законодательством срок ответ не был предоставлен. Главный редактор позвонила в пресс-службу департамента, после чего ведомство прислало неполный ответ. Марина Низовкина вновь обратилась в пресс-службу. Через 2 дня пришёл ответ и на оставшийся вопрос.

Декабрь, 21 

Елена Васильченко, газета «Наша жизнь» (г. Павлодар) 

13 декабря корреспондент газеты «Наша жизнь» Елена Васильченко написала в мессенджер помощнику-пресс-секретаря акима города Экибастуза БибигульИмангалиевой. Она попросила чиновницу предоставить информацию о том, как город будут украшать к Новому году, прошли ли закупки и т.д.Имангалиева пообещала «уточнить».  Журналист спустя пару дней снова напомнила пресс-секретарю о запросе, но ответ на 21 декабря журналист не получила. 

Декабрь, 22 

Асхат Ниязов, проект «Обожаю!» (г. Усть-Каменогорск) 

Автор YouTube-проекта об акимах «Обожаю!» Асхат Ниязов больше месяца потратил на попытки встретиться с акимом Восточно-Казахстанской области Даниялом Ахметовым.  Он писал запросы в акимат, коллеги Асхата в Астане, пользуясь случаем, лично адресовали запрос Ниязова Даниалу Ахметову и получали ответ «обращайтесь через пресс-службу».  Однако, в ходе попыток встретиться с акимом, Ниязов выяснил: в его штате нет пресс-секретаря.  

В итоге 22 декабря Асхат опубликовал пост, в котором попросил прощения «у всех, кто верил и думал, что я всё-таки найду Ахметова. Простите меня. Простите, что не был хитрее там, где нужно было, что не стал идти по морозу до второй резиденции. Может надо было остаться подольше в Усть-Каменогорске, может подольше постоять у его ворот в акимат». 

«Обычных журналистов к нему уже давно не подпускают, все видео, которые вы видите с его участием, снимают личные операторы и потом рассылают в СМИ», - говорит автор проекта. 

Выпуск программы, которую ждали многие его подписчики, Асхат Ниязов все-таки выпустил, без интервью с акимом.

Декабрь, 26 

Марина Низовкина, vera.kz  (г. Шымкент)

26 декабря главный редактор портала vera.kz Марина Низовкина  отправила письменный запрос начальнику Департамента полиции Туркестанской области М. Кабденову по поводу ситуации вокруг отстранения от должности заместителя начальника отделения полиции Казыгуртского района.  Замначальника был уволен после скандального видео, на кадрах которого мужчина применяет физическую силу к сотрудникам. 

Журналист просила сообщить, с какой формулировкой был снят с должности полковник полиции, найдены ли те, кто распространил отснятое в служебном кабинете видео, были ли они наказаны и другие.  
30 декабря департамент полиции прислал ответ, в котором не было информации ни по одному из вопросов, сообщает собкор «Адил соз».

Декабрь, 28

СМИ (г. Астана)

В кулуарах заседания в правительстве журналисты пытались получить комментарии у министра иностранных дел,  заместителя премьер-министра Мухтара Тлеуберди. Министр на ходу, не отвечая на вопросы, посоветовал СМИ задать вопросы через пресс-службу министерства. 
2. Нарушение равноправия СМИ

Декабрь, 02
СМИ (г. Уральск)

1 декабря на сайте маслихата Западно-Казахстанской области появилось сообщение о том, что 2 декабря пройдет собрание депутатов по вопросу назначения акима Западно-Казахстанской области.

В общем чате журналистов руководитель пресс-службы акима области Нурхат Жанбоз сообщил, что на это собрание СМИ не допустят. На требование журналистов прояснить ситуацию, пресс-секретарь сообщил, что мероприятие организовывает не облакимат и вопрос не к нему. Он лишь знает, что это будет так и предупреждает журналистов, чтобы не тратили время зря.

В приемной областного маслихата, куда дозвонились корреспонденты, сообщили, что в маслихате не знают, почему было принято решение проводить собрание без прессы, так как это решение принял областной акимат. Ситуацию обещали прояснить попозже.

Однако некоторые представители СМИ, все же надеявшиеся осветить это событие, приехали 2 декабря к часу голосования, но в зал не попали.  

Позже, после окончания процедуры голосования, в акимате состоялось представление нового акима общественности. На это представление пропустили только редакторов местных СМИ. Представителям республиканской прессы вход запретили, сославшись на то, что их нет в списках. Корреспондент газеты «Время» Злата Удовиченко потребовала сообщить, кто и на каком основании составлял список, по которому участников пропускали в зал заседания, а также кто его подписывал. Пресс-секретарь акима области Нурхат Жанбоз пообещал все выяснить и сообщить журналистке позже.

Декабрь, 01

СМИ (Северо-Казахстанская область)

1 декабря акимом Северо-Казахстанской области назначен Айдарбек Сапаров, сменивший на этом посту Кумара Аксакалова, возглавлявшего регион более пяти лет.

На представление нового акима позвали всего несколько СМИ, и новость о смене главы региона большинство журналистов узнали именно от коллег из круга избранных, сообщает Ratel.kz. Они рассказали, что в Петропавловск прибыл премьер-министр Алихан Смаилов, который зачитал депутатам маслихатов письмо президента страны о внесении на рассмотрение двух кандидатур – Руслана Анбаева и Айдарбека Сапарова. Из 153 народных избранников 118 проголосовали за Сапарова.

Декабрь, 15 

Злата Удовиченко, газета «Время», Мария Мельникова, Радио «Азаттык,  

Акмарал Шаяхметова, Ratel.kz, Дмитрий Терещенко, Liter.kz (Западно-Казахстаская область) 

Газета «Надежда» (г. Уральск) 

Журналистов нескольких республиканских и уральских изданий в очередной раз забыли уведомить о сессии маслихата Западно-Казахстанской области, сообщает  собкор «Әділ сөз». На сессии рассматривался бюджет региона на 2023–2025 годы.  

В ответ на претензии журналистов в приемной областного маслихата сообщили, что специально не приглашают никого и пресс- или пост-релизы для журналистов тоже не готовят. На вопрос, в чем тогда заключается работа пресс-службы областного маслихата, внятного ответа не прозвучало. Кроме этого, известно, что на сессии маслихата всегда специально приглашают местные телеканалы.

3. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Декабрь, 15

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

15 декабря журналист Ratel.kz Ольга Воронько получила аккредитацию на участие онлайн в открытом судебном процессе, проходящем в Специализированном межрайонном экономическом суде Павлодарской области. Однако истец по делу, представитель профсоюза машиностроителей РК, потребовал не подключать журналистку к процессу, назвав ее «купленной». И судья отказал журналистке в праве участвовать в открытом судебном заседании. Воронько написала об этом в Facebook, тегнув представителей Верховного суда Елену Максюту и Елдоса Жумаксанова. 

В комментариях к посту Елдос Жумаксанов сообщил, что разбирается в ситуации. Спустя некоторое время журналиста подключили к заседанию.
4. Нарушение закона о языках
Декабрь, 06

ТК «Qyzyljar» (Северо-Казахстанская область)

Журналисты областного телеканала ТК «Qyzyljar» рассказали собкору «Адил соз», что испытывают трудности с получением комментария на казахском языке в прокуратуре Северо-Казахстанской области.

Так, 6 декабря 2022 года в Петропавловске журналисты освещали интеллектуальную игру «Знатоки права» среди молодых специалистов прокуратуры. Корреспонденты попросили дать интервью на казахском языке, однако спикер был не подготовлен. В итоге, благодаря в том числе настойчивости журналистов, спикер был предоставлен и информацию на казахском языке съемочной группе удалось записать. Но, отмечают телевизионщики, с такой проблемой они сталкиваются не в первый раз.

Корреспонденты уверены, что, приглашая их на мероприятие, организаторы должны быть готовы предоставлять информацию для обеих редакций – казахской и русской.
5. Блокировка ресурса
Декабрь, 01

Интернет (Астана)

Вечером 26 ноября в Астане почти час практически полностью отсутствовал Интернет. Отключение совпало с митингами и задержаниями участников проекта предпринимателя Марата Абиева.

Государственная техническая служба (ГТС) объяснила отключение интернета в столице «аварией на оборудовании электроснабжения на интернет-шлюзах».

1 декабря министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Багдат Мусин в кулуарах Сената пояснил: «Все операторы связи по закону обязаны предоставлять свои услуги через интернет-шлюзы, своего рода точки обмена трафиком, которые находятся в ответственности Государственной технической службы (ГТС). Если с этим интернет-шлюзом что-то случилось, соответственно, передача трафика будет страдать, а может вообще отключиться. Поэтому тут не зависит от оператора».

Министр сообщил, что ГТС уже запланировала необходимые работы, чтобы в будущем переподключение на другие источники бесперебойного питания происходило моментально и это не занимало длительное время.

Декабрь, 08

who.int (Казахстан)

Министерство информации и общественного развития РК обратилось в Талгарский суд по поводу пересмотра решения о блокировке сайта Всемирной организации здравоохранения в Казахстане, сообщает Informburo.kz.

«Мы направили по этому поводу письмо в Талгарский суд, чтобы пересмотреть по блокировке. Когда будет ответ от суда и прокуратуры, мы будем стараться как можно скорее разблокировать сайт ВОЗ», – сказал глава министерства Дархан Кыдырали в кулуарах мажилиса.

Напомним, сайт официальный сайт Всемирной организации здравоохранения (https://www.who.int) не доступен в Казахстане с 7 ноября этого года по судебному решению. 14 октября суд города Талгар признал продукцию сайта содержащей информацию, противоречащую законодательным актам РК. Незаконной признана продукция СМИ в части распространения информации о суициде.

Отвечая на запрос редакции «Власти», МИОР пояснил, Талгарский районный суд Алматинской области постановил заблокировать не весь сайт, а только одну страницу.

В ответе мининформации говорится, что «на сегодняшний день в мире, в том числе и в Республике Казахстан, отсутствуют технические возможности ограничения доступа к конкретным страницам интернет-ресурсов, использующих шифрованный протокол передачи данных «HTTPS». По этой причине был заблокирован весь сайт, а не одна страница.

Декабрь, 08

Интернет (Казахстан)

Telegram-канал InternetFreedom в публикации «Почему в Казахстане происходят абсурдные блокировки сайтов?» приводит мнение директора ОФ Digital Paradigm Елжана Кабышева о том, что проблема не только во внесудебной блокировке, но и в непрозрачности процедуры ограничения доступа к сайтам.

По словам Елжана Кабышева, кейс по судебной блокировке сайта Всемирной организации здравоохранения, Facebookи других сайтов показал: сейчас министерство просто блокирует, а сами сайты даже не знают, что они ограничены в Казахстане. И это касается не только СМИ, но и коммерческих сайтов.

Директор Digital Paradigm приводит пример блокировки крупного иностранного ресурса Tgstat.com, который собирает аналитические данные по telegram-каналам, и многие авторы используют этот сервис в своей работе. Tgstat.com не понимал, за что был ограничен, потому что не получал уведомлений. Позже, найдя в реестре запрещенных сайтов свою URL-ссылку, ресурс публикацию удалил.

«Однако, чтобы снять блокировку, для иностранных ресурсов нет нормальных механизмов для коммуникации с МИОР, потому что для подачи обращения нужно иметь БИН и ЭЦП», - говорит Елжан Кабышев.

По словам эксперта, в случаях, когда сайты блокируются за распространение недостоверной информации, МИОР не предоставляет конкретных сведений о том, где именно в материале были размещены ложные данные. Министерство просто присылает уведомление, блокируя сайт, и не отвечает на электронные письма от заблокированного ресурса.

Для решения ситуации Елжан Кабышев предлагает:

1. Сделать публичным порядок ограничения доступа к интернет-ресурсу или странице сайта (сейчас он имеет гриф “Для служебного пользования”);

2. Обязать МИОР уведомлять администраторов ресурса, что на их сайте имеется какой-то запрещённый контент, регламентировать срок для ответа;

3. Обеспечить нормальную коммуникацию взаимодействия иностранных сайтов с госорганами.

6. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Декабрь, 09

Амир Касенов, МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Шеф-редактор МИА «КазТАГ» Амир Касенов сообщил в Facebook, что его аккаунт в Instagram пытались взломать.

Неизвестные пытались войти в его аккаунт и запросили сброс пароля. Об этом Амир Касенов узнал из сообщения технической службы Instagram.

7. Закрытие/приостановление выпуска СМИ
Декабрь, 01

«Наша жизнь» (г. Павлодар)

Независимая павлодарская газета «Наша жизнь» сообщила своим читателям, что с января 2023 года закрывает печатную версию и продолжит работу только в электронной версии. Редакция объясняет такое решение требованием времени - «в последнее время все большее количество людей предпочитает узнавать новости и читать большие журналистские материалы в интернете».

«При этом уход издания в онлайн даст возможность нашим читателям получить информацию в ежедневном режиме, а не раз в неделю, как сегодня», - пишет газета.

Свои материалы «Наша жизнь» по-прежнему будет размещать не только на сайте газеты lifepvl.kz, но на своих страницах в социальных сетях.

Декабрь, 19 

Телеканал СТВ (г. Алматы) 

Телекомпания СТВ прекращает вещание с 1 января - медиа-холдинг «Алаш Медиа Групп» больше не будет финансировать телеканал , сообщает Orda.kz. 

О ликвидации СТВ (ТОО «Рахат-ТВ») сотрудникам телеканала сообщили 15 декабря. Сейчас в штате около 50 человек. Они будут уволены в связи с ликвидацией предприятия согласно законодательству.  

Заместитель генерального директора СТВ Святослав Тарасов подтвердил редакции Orda.kz закрытие канала. 

«Медиа-холдинг решил, что канал низкорейтинговый и нерентабелен, а также не имеет перспектив», – сообщил Тарасов. 

СТВ вещает с 1995 года. Ранее он назывался «Рахат ТВ» и принадлежал миллиардеру Александру Клебанову.  

В «Алаш Медиа Групп» также входят Tengrinews.kz и Vesti.kz.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 14

Данат Намазбаев, блогер (г. Алматы)      

Верховный суд отказался передать дело блогера Даната Намазбаева, приговоренного к пяти годам лишения свободы за два поста в Facebook, на рассмотрение коллегии по уголовным делам.

Эту информацию ElMedia подтвердила адвокат Намазбаева Жанара Балгабаева.

«Ходатайство о пересмотре судебных актов мы подавали в порядке обжалования в кассационную коллегию, и сегодня было предварительное заседание. Мы указали, что Намазбаев просто выразил свое мнение относительно коррупции, но его обвинили в насильственном захвате власти и изменении конституционного строя, пропаганде, подрыве безопасности государства. Каким-то образом в этом деле оказались «потерпевшие», но они абсолютного ничего не потерпели от Даната, но при этом выступили против передачи нашей кассационной жалобы в судебную коллегию по уголовным делам Верховного суда. И вот в рассмотрении нашей жалобы было отказано», - пояснила адвокат Балгабаева.

Напомним, 14 марта 2022 г. Данат Намазбаев был признан виновным в «пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти» (ст. 179 УК РК) за посты в социальной сети. В одном из своих постов блогер выступал против коррупции в Казахстане, в другом – против войны в Украине.

Адвокаты заявляли о многочисленных процессуальных нарушениях, допущенных судом первой инстанции, ошибках в психо-филологической экспертизе. По мнению защиты, в действиях Намазбаева полностью отсутствует «призыв» к свержению или захвату власти.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Декабрь, 07

Николай Николаенко, блогер, YouTube-канал «Петропавловск  Today» (г. Петропавловск)

В суде № 2 г. Петропавловск рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя НПМ (Национальный превентивный механизм) и ОНК (Общественная наблюдательная комиссия) Марины Нистолий к блогеру Николаю Николаенко.

Поводом для иска стал сюжет Николаенко, опубликованный на YouTube-канале «Петропавловск Today» 13 августа под заголовком «Петропавловск. Такого еще не было». В сюжете трое участников НПМ по Северо-Казахстанской области – А. Данчев, С. Измайлов и Д. Агапов заявляют о выходе из организации по причине утраты доверия к руководителю группы М. Нистолий и омбудсмену Эльвире Азимовой. В материале приводятся аргументы такого решения.

А. Данчев, С. Измайлов и Д. Агапов также выступают в числе ответчиков по иску руководителя НПМ.

Марина Нистолий требует признать не соответствующими действительности, порочащими сведения, распространенные в нескольких фрагментах видеоматериала, обязать Николаенко удалить их из видеохостинга, взыскать в счет возмещения морального вреда с блогера 170 тыс. тенге, по 100 тыс. тенге с бывших участников группы НПМ. 

Декабрь, 21 

Кристина Кобина, «Мой город», ТОО «Медиа старт 2012» (г. Уральск) 

21 декабря в суде № 2 города Уральска должно было начаться рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя АО «Батыс Су Арнасы» Ануара Аркенова к учредителю газеты «Мой город» ТОО  «Медиа старт 2012» и журналиске издания Кристине Кобиной.  

Об иске редакция узнала утром 21 декабря из звонка в редакцию. Звонившая представилась судьей Байеновой. Она сообщила, что заседание начинается через 10 минут и, если Кристина Кобина не успевает прийти, ее могу подключить онлайн.  

По словам главного редактора «Моего города» Анэль Кайнеденовой, никто из редакции, в том числе Кристина Кобина, не получал никакого уведомления о предстоящем суде. Редакция получала досудебную претензию от представителя АО и в ноябре направила ответ на нее, но исковое заявление в редакцию не поступало.  

В связи с этим участвовать в заседании 21 декабря журналисты отказались.  

После долгих переговоров секретарь суда выслала иск руководителя «Батыс Су Арнасы» за час до начала предполагаемого заседания. 

В нем Ануар Аркенов просит признать сведения, распространенные в статье «Директора ТОО «Батыс су арнасы» обвинили в растрате денег, а его заместителя - в пьянстве» не соответствующими действительности и порочащими истца, обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать с ТОО «Медиастарт 2012» и Кобиной  Кристины 5 млн. тенге в солидарном порядке в счет компенсации морального вреда, судебные расходы по оплате помощи представителя в сумме 400 000 тенге и расходы по оплате госпошлины в размере 53 180 тенге.  

В статье журналист цитирует анонимное письмо, опубликованное в Instаgram-паблике zhaloby_uralsk_official. Претензии директора ТОО касаются сведений о том, что директор предприятия без причин увольняет работников, назначает работников из Караганда, а также занимается растратой и хищением денег.

Кристина Кобина попросила перенести заседание, чтобы редактор и юрист могли ознакомиться с иском и сделать на него отзыв.  

Заседание перенесено на неопределенное время. 

Декабрь, 08

«Уральская неделя», ТОО «Пресс-неделя»  (г. Уральск)

В суде № 2 города Уральска возобновилось слушание по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации учредителя ТОО «Бiрлiк» Эльмиры Конеевой к редакции газеты «Уральская неделя» и издателю ТОО «Пресс-неделя».

Напомним, поводом для судебного разбирательства стала статья корреспондента Марии Драчевой «На стадионе «Юность» в Уральске четвертый год не работает оборудование для круглогодичного катания на коньках» (Uralskweek.kz, 23.05.2022 г.), подготовленная на основании официального сообщения руководителя управления спорта ЗКО Каймена Есендиярова. 

В исковом заявлении предпринимательница указывает: журналистка не стала перепроверять информацию, и статья нанесла вред и предприятию «Бiрлiк», и семье Конеевой. Она требует обязать редакцию опубликовать опровержение публикации и взыскать с ответчиков 3 миллиона тенге в качестве компенсации морального вреда и 2 миллиона тенге в качестве компенсации понесенных ТОО убытков.

Слушания были приостановлены в связи с привлечением к разбирательству специалиста-филолога.

На заседании были озвучены выводы филологической экспертизы относительно статьи Марии Драчевой «На стадионе «Юность» в Уральске четвертый год не работает оборудование для круглогодичного катания на коньках», написанной в мае этого года.

Согласно выводу эксперта, исследуемая публикация не является порочащей честь и достоинство истца, а также не порочит деловую репутацию ТОО «Бiрлiк», поскольку отсутствуют все три параметра имеющейся в юрислингвистике типологии порочащих сведений.

Разбирательства по иску продолжаются.

Декабрь, 14

«Ак Жайык» (г. Атырау)

Атырауский городской суд отказал в удовлетворении иска бывшего начальника колонии-поселения Б. Дауталиева к газете «Ак Жайык».

Бауыржан Дауталиев требовал удалить с сайта издания публикации 10-летней давности. Обе статьи, вышедшие 12 апреля и 6 сентября 2012 года, были подготовлены на основании официальной информации и приговора суда.

В первой публикации сообщается о задержании сотрудниками финпола начальника колонии-поселения Б. Дауталиева по подозрению в получении взятки, во второй – о вынесенном обвинительном приговоре.

Решение суда еще не вступило в законную силу.

Декабрь, 06

Махамбет Абжан, Ержан Оразалинов, @ABZHANNEWS (г. Павлодар)

6 декабря судебная коллегия по гражданским делам Павлодарского областного суда оставила без изменения решение городского суда, вынесенное по иску о защите деловой репутации ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами». Иск был предъявлен к сетевому изданию «ABZHAN NEWS», автору Telegram-канала Махамбету Абжану, журналисту издания Ержану Оразалинову и РГУ «Департамент экологии по Павлодарской области».

Напомним, поводом для разбирательств стала публикация от 24 мая в Telegram-канале ABZHAN NEWS о несанкционированных свалках в городах Павлодарской области с перечислением адресов свалок и ответ департамента экологии о результатах проверки озвученной журналистами информации, опубликованный на официальной странице госоргана в Instagram.   

ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» считает, что в публикациях распространена не соответствующая действительности информация, порочащая деловую репутацию предприятия. 

Истец требовал обязать ответчиков опубликовать опровержение в соцсетях и взыскать с ответчиков упущенную выгоду в сумме 200 тысяч тенге.

7 сентября Павлодарский городской суд отказал ТОО «Казахстанский оператор по управлению отходами» в удовлетворении иска. 

Декабрь, 12

Салтанат Ташимова, активист (г. Алматы)

12 декабря в Алматинском городском суде завершилось слушание апелляционной жалобы активистки общественного объединения «Защитим Алматы» Салтанат Ташимовой на решение Бостандыкского районного суда Алматы от 25.08.2022 г., вынесенном по иску о защите права на собственное изображение (ст. 145 ГК РК).
Предыстория дела такова: 28 мая жители микрорайона Самал-2 в Алматы пригласили градозащитницу поддержать их собрание против планируемой застройки и осветить его в соцсети. Ташимова вела прямой эфир с акции. Две женщины, присутствующие на собрании, заявили, что не против новой стройки, а одна из них неожиданно набросилась на Ташимову с кулаками. Прямой эфир был опубликован в Facebook 28 мая, а 29 мая опубликован пост об инциденте. 
Позже гр. А.Т. обратилась в суд с иском, заявив, что она не давала разрешение на съемку и ни распространение видео с ее изображением в Facebook. Она потребовала обязать Салтанат Ташимову удалить со страницы в социальной сети опубликованный 29 мая пост с ее изображением, взыскать с ответчицы нанесенный моральный вред в размере 500 тыс. тенге. 
25 августа суд удовлетворил иск частично. По решению суда С. Ташимова обязана удалить видеоматериал. В требованиях о возмещении морального время истице отказано. 

Салтанат Ташимова обратилась в апелляционную инстанцию.

12 декабря Алматинский городской суд оставил решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу С. Ташимовой – без удовлетворения. 
2.2. Досудебные претензии
Декабрь, 14

СМИ (Казахстан)

Первый вице-премьер Казахстана Роман Скляр на фоне провала своей работы обвинил средства массовой информации в некорректности при освещении аварий на объектах, готовность которых к зиме находится в зоне прямой его ответственности, сообщает МИА «КазТАГ».

«Хочу особо подчеркнуть – пусть на меня не обижаются другие журналисты – кроме журналистов холдинга «Ертыс Медиа» в основном освещалась информация, я считаю, неправильно, освещалась ситуация в Экибастузе некорректно, так скажем», - заявил Скляр журналистам в кулуарах правительства.

Заявление первого вице-премьера прозвучало на фоне многочисленных ЧП на объектах и в системах теплоснабжения. Помимо Экибастуза, это: Риддер, Усть-Каменогорск, Жезказган, Рудный и другие города. Вместе с тем, именно Роман Скляр персонально отвечает за готовность объектов теплоснабжения Казахстана к зиме, отмечает редакция информагентства.

Декабрь, 19 

СМИ (Казахстан) 

По сообщению Arbat.media, министр иностранных дел РФ Сергей Лавров в интервью телеканалу «Хабар 24» ответил на вопрос о резких высказываниях и обвинениях российской стороны в адрес Казахстана. 

«Вы упомянули наших политических деятелей, представителей СМИ, обвиняющих Казахстан в русофобии. Не хочу никого обижать, но у нас тоже замечают действия и высказывания, допускаемые некоторыми казахстанскими политическими деятелями, прежде всего оппозиционными, по отношению к России. Интернет переполнен "интересными" комментариями, включая шутки комиков», - сказал Сергей Лавров. 

По мнению Сергея Лаврова, казахстанская пресса неправильно интерпретировала слова посла России в Казахстане Алексея Бородавкина. По словам Лаврова, именно журналисты приписали дипломату слова о русофобии и экстремизме в Казахстане.

3. Преследование в административном порядке

Декабрь, 06

Александра Сергазинова, «ИА «Тобол-Инфо» (г. Костанай)

Апелляционная коллегия Костанайского областного суда 6 декабря рассмотрела жалобу бывшего начальника департамента юстиции Костанайской области Амира Умарова на постановление административного суда, согласно которому журналистка Александра Сергазинова была признана невиновной в клевете.

А. Сергазинова обвинялась в клевете, связанной с обвинением лица в совершении коррупционного преступления (ч. 3 ст. 73-3 КоАП РК).
Поводом для разбирательства стала статья «Сядут ли на скамью подсудимых председатель коллегии адвокатов Костанайской области и чиновник из Департамента юстиции?» (ИА «Тобол-Инфо», 07.06.2022 г.).  Клеветой, по мнению Амира Умарова, стала фраза о том, что секретарь областной коллегии адвокатов Тогжан Агатаева могла получить адвокатскую лицензию с нарушением закона.

В специализированном суде по административным правонарушениям города Костанай вину журналистки Умаров доказать не смог, и производство по делу было прекращено в связи с отсутствием состава правонарушения.

Суд апелляционной инстанции оставил постановление административного суда без изменений, апелляционную жалобу Умарова без удовлетворения.

«Суд согласится, что предложения в статье Сергазиновой носят утвердительный характер», - отметил судья Дудин. – «Но, в данном случае не все ложные сведения имеют состав административного правонарушения. Для этого сведения в статье должны иметь заведомо ложный характер. Если лицо заблуждается и не имеет умысла оклеветать человека, то это не правонарушение, а гражданско-правовые отношения. Сергазинова даже сейчас в своем отзыве пишет, что она и по сей день уверена в фальсификации документов. В данном случае она заблуждается, потому что действительно нет судебного акта, устанавливающего виновность Умарова. Но обстоятельства в совокупности, в частности, несоответствие дат стажировки и получения диплома, дают основания полагать, что нарушения были. Отмечу, что в данном случае нужно быть при написании статьи осторожнее, потому что текст прямо на грани, скажем так. Все-таки журналист - не орган следствия».

Декабрь, 06
Руфия Мустафина, Open Petropavlovsk (г. Петропавловск)

В Северо-Казахстанском областном суде рассматривается апелляционная жалоба журналиста Open Petropavlovsk, депутата городского маслихата Руфии Мустафиной, не согласной с тем, что она нарушила установленные законодательством требования к распространению религиозной литературы.

Напомним, 4 ноября Специализированный суд по административным правонарушениям признал Руфию Мустафину виновной в совершении правонарушения, предусмотренного пп. 3 ч. 1 ст. 490 КоАП РК и назначил наказание – штраф в размере 153 тыс. 150 тенге.

Поводом для обвинения стало видео, опубликованное на ее личной странице в Facebook 8 июля - интервью с главным имамом областной центральной мечети Х. Адильбековым «Часто задаваемые вопросы о жертвоприношении».

Сотрудники Управления по противодействию экстремизму Департамента полиции Северо-Казахстанской области пришли к выводу, что журналист распространила аудио-видеофайлы религиозного содержания и таким образом нарушила установленные законодательством требования к распространению религиозной литературы. 
Руфия Мустафина вину не признала, пояснив суду, что интервью записано по заказу управления внутренней политики акимата Петропавловска, о чем свидетельствуют репосты данного видео на странице пресс-секретаря акимата и руководителя аппарата акимата.

В апелляционной жалобе она просила суд отменить постановление административного суда и прекратить производство по делу в связи с отсутствием события административного правонарушения.

С постановлением административного суда не согласился также прокурор г. Петропавловск. Он подал апелляционное ходатайство об отмене постановления суда и прекращении производства по делу.

Прокурор мотивировал ходатайство об отмене постановления и прекращении производства тем, что выводы суда первой инстанции не соответствуют фактическим обстоятельствам дела, поскольку запись и распространение интервью с главным имамом происходили в областной центральной мечети, то есть в культовом здании, само выступление носит разъяснительный характер.

Апелляционная инстанция нашла приведенные доводы несостоятельными. 
Однако 6 декабря Северо-Казахстанский областной суд освободил Мустафину от административной ответственности за малозначительностью совершенного правонарушения, ограничившись устным замечанием.

Постановление специализированного суда по административным правонарушениям города Петропавловска от 4 ноября 2022 года апелляционная коллегия отменила. Производство по делу прекращено.

Декабрь, 22 

Азамат Сарсенбаев, блогер (г. Актау) 

19 декабря блогер Азамат Сарсенбаев выложил на своей странице  в Instagram пост о гибели лебедей на озере Караколь в Мангистауской области. Публикация сопровождалась видеороликом, отснятым блогером с помощью дрона. 

22 декабря Сарсенбаев сообщил, что ему позвонили представители комитета лесного хозяйства и животного мира и сообщили, что руководство комитета требует оштрафовать его за съёмку на озере Караколь. 

«Не понимаю принцип работы #Қазақстан Республикасы Экология, геология жәнетабиғиресурстарминистрлігі. Вместо того чтобы совместно работать над тем, чтобы показывать и рассказывать об экологических проблемах, показывать красоты региона и т.д, вы требуете штрафовать тех, кто это делает без вашей помощи?  

Все мои предложения по сотрудничеству с инспекторами игнорируются, а когда дело доходит штрафа, они тут как тут», - написал блогер.  

Министерство экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан в ответ на пост сообщило Азамату, что сотрудники Комитета лесного хозяйства и животного мира в последнее время ему не звонили.  

«После тщательной проверки всех фактов, приведенных в Вашем обращении, ответственно заявляем, что штрафных или иных санкции в отношении Вас, со стороны КЛХЖМ не принимались», - сообщило министерство.  
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