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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Январь 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Вступил в действие закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам информации и коммуникаций». Собственники СМИ отмечают снижение активности среди желающих прокомментировать публикации. Журналисты жалуются на неоперативность предоставления общественно значимой информации. 

- Министерство  информации и коммуникаций разрабатывает информационную систему «Автоматизированный мониторинг национального информационного пространства».

- Суд согласился, что опубликование информации о конкретных получателях бюджетных денег нарушит «законные права и интересы физических лиц». 

- Глава Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев награжден орденом «За мужество» имени известного правозащитника Андрея Сахарова
В январе 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены 4 обвинения в совершении уголовных проступков и преступлений.

В январе 2018 г. вынесено 7 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в надзорной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

В связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены 9 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-ноябре составили 9 млн. 200 тыс. тенге. Судами взыскано  30 тыс. тенге.
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I. Общая ситуация
Январь, 17

Председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев награжден орденом «За мужество» имени известного правозащитника Андрея Сахарова, сообщили  агентству КазТАГ организаторы  премии.

«Сейтказы Матаев награжден орденом "За мужество" имени известного правозащитника Андрея Сахарова  в номинации "журналистика как поступок". Жюри премии по итогам 2017 года рассмотрело десятки кандидатур правозащитников, журналистов и гражданских активистов.  Сейтказы Матаев не подавал документов на премию, решение его наградить - инициатива организаторов конкурса», - подчеркнули в жюри.

Орден "За Мужество" - одна из престижных наград для активистов, подвергшихся преследованиям со стороны властей за их активную гражданскую позицию. Премия имени А.Сахарова учреждена 2001 году. В состав жюри входят писатели, журналисты,правозащитники и социологи. В их числе Владимир Войнович и Светлана Алексиевич. В разное время лауреатами в номинации "журналистика как поступок" за ценности, которые отстаивал Андрей Сахаров, становились Анна Политковская, Отто Лацис, Борис Вишневский, а также редакции "Радио Свобода", русской службы Би-Би-Си, "Новой газеты", радиостанции "Эхо Москвы"

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Январь, 08

С 8 января вступил в действие закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам информации и коммуникаций». 

Еще в период обсуждения проект этого закона вызвал большой общественный резонанс. Правозащитники, журналисты, политологи отмечали: ряд основных положений этого законопроекта существенно противоречит международным стандартам свободы слова, ограничивают реализацию конституционных гарантий свободного получения и распространения информации, свободу выражения мнений, препятствует  СМИ полноценно выполнять поставленную Президентом задачу борьбы с коррупцией.

В частности, внедряются дополнительные инструменты контроля за комментаторами в соцсетях и других интернет-ресурсах, усложняется процедура предоставления информации, срок предоставления информации на запросы журналистов увеличивается с трех до 7 рабочих дней. Изменения в закон о СМИ обяжут журналистов получать согласие на распространение личной и семейной тайн, хотя эти понятия не имеют  точного правового наполнения. Законом вводится понятие «сведения, ущемляющие законные права и интересы» и термин «пропаганда». 

Январь, 25

В связи с требованием вступившего в действие закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам информации и коммуникаций» некоторые казахстанские интернет-ресурсы запустили механизм по идентификации пользователей. 

Так, известный в Павлодарской области информационный портал pavon.kz подключил механизм идентификации пользователей 8 января. Пользователям перед тем, как оставить комментарий, предлагается зайти на сайт через аккаунт в соцсетях либо зарегистрироваться на сайте. После этого пользователь должен согласиться с предложенными сайтом условиями и указать свой номер телефона. Возможность оставлять комментарий на сайте появляется только после введения пароля, который поступает на телефон. Редактор pavon.kz Евгений Шультайс говорит, что администрация сайта воспользовалась помощью компании, предлагающей SMS-уведомления.

По словам Евгения Шультайса, в среднем за регистрацию каждого нового пользователя интернет-ресурс платит предоставляющей услуги компании по семь тенге. Пока число зарегистрированных новых пользователей неизвестно. Тем не менее, активность среди пользователей снизилась, но возросло недовольство.

Некоторые казахстанские интернет-ресурсы, такие, как сайты lada.kz, 365info.kz, ratel.kz и другие, отключили возможность оставлять комментарии. 

Генеральный директор компании «ЮрИнфо» Игорь Лоскутов, к которой относится сайт Zakon.kz, говорит, что в поправках к закону нет слова «интернет-ресурс», нет слова «сайт», нет слова «портал», поэтому в его компании считают, что к ним «это не относится».

Январь, 25

Министерство информации и коммуникаций (МИК) на запрос радио Азаттык отвечает, для выполнения требований закона о публикуемых на сайтах комментариях пользователей интернет-ресурсы должны заключать договоры с операторами мобильной связи: «Данными договорами регулируются вопросы оплаты SMS-рассылки интернет-ресурсами или пользователями интернет-ресурсов».

Как пишет министерство, на сайте ведомства будет размещен образец договора между интернет-ресурсом и пользователем. Несмотря на то, что в кодексе об административных правонарушениях (КоАП) прямой ответственности за невыполнение внесенных в закон требований не предусмотрено, интернет-ресурсы могут привлечь к ответственности, говорится в письме министерства.

«В целях обеспечения соблюдения вышеуказанных норм уполномоченный орган проводит мониторинг механизмов идентификации пользователей для интернет-ресурсов. За невыполнение требований закона, согласно статье 462 КоАП, интернет-ресурс получит уведомление уполномоченного органа об устранении выявленных нарушений. Если условия не будут выполнены в указанные сроки, то, согласно вышеупомянутой статье КоАП, владелец интернет-ресурса может быть привлечен к административной ответственности».

Январь, 18

Министерство информации и коммуникаций РК, отвечая на запрос tengrinews.kz, сообщило о разработке информационный системы «Автоматизированный мониторинг национального информационного пространства», сообщает: «Основной целью разработки системы является создание эффективных инструментов для реализации функции уполномоченного органа в области СМИ, предусмотренной подпунктом 13-1 статьи 4-3 закона РК «О средствах массовой информации». 

По информации ведомства, на сегодняшний день мониторингом охвачены республиканские и региональные теле- и радиоканалы, печатные издания, информационные агентства и сетевые ресурсы, поставленные на учет в уполномоченном органе. Всего порядка 930 СМИ. Также сообщается, что осуществляется мониторинг социальных сетей и иностранного сегмента сети Интернет на предмет выявления материалов, нарушающих законодательство РК (пропаганда терроризма, экстремизма, суицида). После создания информационной системы ожидается, что охват СМИ будет расширен.

Разработку информационной системы планируется завершить к концу 2018 года. На ее создание из республиканского бюджета выделяется 1,671 миллиарда тенге. 

Январь, 31

Все СМИ 

На портале электронного правительства «Открытые НПА» опубликован проект постановления правительства РК «Об утверждении Национального антикризисного плана реагирования на инциденты информационной безопасности».

Согласно этому документу, план разработан «в целях предотвращения информационно-технического воздействия на критически важную информационно-коммуникационной инфраструктуру и минимизации последствий воздействия на состояние защищенности информации (данных) объектов информационно-коммуникационной инфраструктуры РК, при которых создается угроза защищенности информации или нарушается состояние штатного функционирования технологических процессов».

Документ состоит из трех глав – «Общие положения», «Порядок реализации антикризиского плана» и «Порядок реагирования на инциденты информационной безопасности». 

Пункт 17 третьей главы в случаях, «не терпящих отлагательств и могущих привести к совершению тяжких и особо тяжких преступлений, а также преступлений, подготавливаемых и совершаемых преступной группой в результате компьютерной атаки», дает право руководству Комитета национальной безопасности «приостанавливать работу сетей и (или) средств связи, оказание услуг связи, доступ к интернет-ресурсам и (или) размещенной на них информации в интересах всех субъектов оперативно-розыскной деятельности с последующим уведомлением уполномоченного органа в области связи и Генеральной прокуратуры Республики Казахстан в течение двадцати четырех часов». 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Нарушение принципа равноправия СМИ

Январь, 30
Айнур Балакешова, ИА «Казинформ» (г. Караганда)

30 января в поликлинике № 2 города Караганды состоялась пресс-конференция с главным государственным санитарным врачом Ж. Бекшиным на тему вспышки гепатита «А». Корреспондент ИА «Казинформ» Айнур Балакешова сообщила собкору фонда «Адил соз», что о мероприятии узнала из новостей по ТВ. В пресс-службе департамента охраны общественного здоровья и пресс-службе акимата Карагандинской области журналисту ответили, что никого на пресс-конференцию не звали. Тем не менее, сама пресс-служба областного акимата на пресс-конференции присутствовала. Также, по словам журналиста, мероприятие освещали некоторые журналисты и СМИ, пользующиеся лояльным отношением со стороны госструктур. 
Комментарий фонда «Адил соз»:

Нарушены не только права журналистов на получение информации без дискриминации по каким-либо признакам. Главное, что нарушены права граждан на доступ к общественно значимой информации. В соответствии с п. 2 ст. 6 закона «О доступе к информации» не подлежит ограничению доступ к информации  о состоянии здравоохранения, санитарии, демографии, миграции, образования, культуры, социальной защиты, экономики, сельского хозяйства, а также о состоянии преступности.

Цензура в Казахстане запрещена (ст. 20 Конституции РК). Чиновники, которые устанавливают избирательный подход к СМИ, определяя «лояльных» и нежелательных, тем самым нарушают норму Конституции РК, т.к. они устанавливают цензуру для определенных СМИ.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Январь, 16

СМИ г. Астаны

16 января судья  Специализированного экономического суда Астаны Нариман Бекназаров удалил журналистов с первого заседания по иску ОФ «Правовой медиа-центр» к министерству информации и коммуникаций Казахстана. Иск подан с требованием раскрыть информацию о бюджетных средствах, выделенных в 2017 году каждому СМИ.

Суд удовлетворил ходатайство представителя министерства информации и коммуникаций Жаната Ахметова о том, «что информация, которую запрашивает истец, относится к информации с ограниченным доступом», а поэтому дело должно рассматриваться в закрытом заседании.

Январь, 16

СМИ г. Алматы

В Медеуском районном суде № 2 г. Алматы началось предварительное слушание по делу, в котором фигурируют подсудимые, ранее осужденные по делу беглого экс-банкира Мухтара Аблязова. Несмотря на то, что в постановлении о назначении предварительного слушания указывалось о проведении слушания в открытом судебном заседании, председательствующий судья Даурен Маукеев попросил журналистов освободить зал заседаний. 

«Вы как сами видите, у нас зал не позволяет вас всех вместить, мы должны соблюдать порядок и вы сами должны были заранее подать списки, мы вам бы аккредитацию сделали, специальный зал у нас есть, приготовили бы заранее зал. Давайте в следующий раз списки подайте нам, на главное судебное разбирательство придете. Мы отдельный зал для вас выделим, а сегодня, пожалуйста, освободите», - сказал Д. Маукеев перед предварительным слушанием.
Комментарий фонда «Адил соз»:

Судья превысил свои полномочия, требуя от журналистов предварительной подачи списков и проведения какой-то аккредитации, которая не предусмотрена для представителей СМИ, желающих присутствовать на открытом судебном заседании.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ

Январь, 05

СМИ Карагандинской области

5 января на сайте акимата Карагандинской области https://karaganda-region.gov.kz появилась информация, что глава региона посетил ряд значимых  действующих и строящихся спортивных объектов областного центра. Во время поездки также были представлены проекты строительства нескольких других спортивных объектов по линии государственно-частного партнёрства. 

В тот же день от журналистов стали поступать жалобы, что выезд прошел без участия СМИ области. В результате они вынуждены были клонировать информацию и фото с сайта акимата, не имели возможности поделиться собственными впечатлениями, задать дополнительные вопросы чиновникам и инициаторам строительства. 

Как отмечают карагандинские журналисты, это не первый случай, когда пресс-служба акимата Карагандинской области не приглашает независимые СМИ на значимые для города мероприятия, предлагая журналистам использовать информацию и фото со своего ресурса. Несмотря на устные и письменные жалобы от представителей СМИ, направленные в акимат области и другие государственные структуры, ситуация не меняется. 

Так корреспондент «КазТАГ» Николай Кравец сообщил, что в декабре 2017 года в аналогичной ситуации писал жалобы на сайте Министерства информации и коммуникации и в блоге Агентства по делам госслужбы, однако, его жалобы на данных ресурсах размещены не были, ответа на них он не получил.

Январь, 03 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Собственного корреспондента телеканала «КТК» в г. Шымкенте Марину Низовкину не пустили на заседание городского общественного совета, где рассматривались проблемы транспортной системы.  Охранник акимата мотивировал отказ тем, что журналиста нет в списке приглашенных представителей СМИ.  Стоит отметить, что основными задачами общественного совета являются представление интересов гражданского общества, а также  организация общественного контроля и обеспечение прозрачности деятельности местного исполнительного органа и органа местного самоуправления.   Но увидеть и услышать, как решаются вопросы общества, корреспонденту «КТК» так и не удалось.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 03

Любовь Доброта, «Казахстанская правда» (г. Шымкент)

3 января собственный корреспондент газеты «Казахстанская правда» по Южно-Казахстанской области (ЮКО) Любовь Доброта обратилась с устным запросом в пресс-службу прокуратуры Южно-Казахстанской области. Журналист попросила предоставить цифры о нарушениях, выявленных в ходе проведения проверки по выделению субсидий в сфере сельского хозяйства ЮКО. Там пообещали в ближайшее время предоставить данные. Через три дня Любовь Доброта вновь обратилась в пресс-службу ведомства, так как не получила никакой информации. Но теперь с журналиста потребовали официальный запрос. 8 января редакция газеты обратилась в прокуратуру с письменным запросом. 

Ответ был предоставлен12-го января.

Январь, 16

Людмила Батюшкина, «5 канал» (г. Караганда)

16 января корреспондент «5 канала» Людмила Батюшкина направила электронный запрос в пресс-службу прокуратуры Карагандинской области. На следующий день пресс-секретарь ведомства через мессенджер WhatsApp сообщил журналисту, что ей нужно перенаправить официальный запрос в канцелярию ведомства. Л. Батюшкина попросила пресс-секретаря выступить посредником и перенаправить присланный ему ранее электронный документ. Но тот отказался, сославшись на введение нового положения, по которому он более не может этого делать.

На просьбу журналиста сообщить электронную почту канцелярии, сотрудник пресс-службы сообщил, что она должна выслать не электронный документ, а лично привезти и сдать бумаги.

Январь, 19

Кира Каниболодская, Нурлан Утегенов, ТК «Алматы» (Акмолинская область)

Жители микрорайона «Лесная поляна» под Астаной пожаловались в редакцию телеканала «Алматы» на перебои с водой, электричеством и теплоснабжением.  

На место выехала съемочная группа ТК «Алматы» – Кира Каниболодская и Нурлан Утегенов. Как рассказывают журналисты, акимат Целиноградского района Астаны отказался говорить с журналистами о проблемах в «Лесной поляне». 

Январь, 19

Татьяна Токарь, Тimeskz.kz (г. Актобе)

Директор актюбинской средней школы № 10 Гуляим Иманова отказалась  общаться с журналистом Тimeskz.kz  Татьяной Токарь по поводу судебных разбирательств, инициированных жителем Актобе К. Жармагамбетом. Актюбинец подал иск в суд на директора школы за то, что его дочерей не пускают на занятия из-за религиозной одежды. 

Январь, 23

Людмила Батюшкина, «5 канал» (г. Караганда)

23 января корреспондент «5 канала» Людмила Батюшкина позвонила в ДВД на транспорте по Карагандинской области с просьбой предоставить сотрудника, который дал бы профилактическое видеоинтервью по технике безопасности нахождения людей близ железнодорожного полотна. Данная тема возникла после несчастного случая, произошедшего на переходе через пути на вокзале г. Карабас, когда человек был поражен электрическим током. 

Сотрудники ДВД на транспорте отказались реагировать на устный запрос корреспондента, попросив прислать письменный. 

Людмила Батюшкина выполнила требуемое, указав в письме начальнику ДВД на транспорте по Карагандинской области на срочность выхода репортажа в эфир (планировать выпустить сюжет в этот же день, 23  января). 

Ближе к вечеру 24 января от ДВД на транспорте пришел ответ, в котором сообщалось, что ее запрос переслан в Департамент по ЧС. Однако 23 января, во время телефонного разговора с сотрудником ДВД на транспорте, отвечающим на запросы СМИ, Людмила Батюшкина сообщала, что ЧС отказалось комментировать подобные несчастные случаи, сославшись на то, что данный вопрос в компетенции ДВД на транспорте.

Когда Людмила Батюшкина в устной форме высказала претензии сотрудникам ДВД на транспорте, ей заявили, что сотрудница на нее в обиде, что журналист «непонятно что от нее требует».

Январь, 23

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В Уральске погибла женщина. В пресс-службе ДВД редакции «Уральской недели»  рассказали, что горожанка погибла, упав в открытый люк теплотрассы. 

Так как ранее в СМИ прошла информация (которую позже в ДВД назвали недостоверной), что женщину обнаружили с ножевым ранением головы и по данному факту возбуждено уголовное дело, «Уральская неделя» обратилась за дополнительной информацией к патрульным Национальной гвардии Западно-Казахстанской области, обнаружившим погибшую.

Пресс-секретарь нацгвардии Ербулат Султанов в телефонном разговоре с «Уральской неделей» отказался комментировать происшествие. На просьбу организовать встречу с патрульными, которые были на месте, журналисты также получили отказ. Пресс-секретарь сообщил, что они все на учениях. 

Январь

Телеканалы «Ирбис», «1 канал Евразия», «Астана» (г. Павлодар)

Журналисты телекомпаний «Ирбис», «1 канал Евразия», «Астана» перестали получать оперативные комментарии от пресс-службы павлодарского ДВД из-за бюрократических сложностей и обязательного согласования всей публикуемой информации с органами прокуратуры. 

Практически весь январь корреспонденты региональной телекомпании «Ирбис», а также республиканских телекомпаний «1 канал Евразия» и «Астана» не получали своевременных ответов и комментариев для новостных выпусков. В этой связи журналисты вынуждены были давать разъяснения и информацию от правоохранительных органов спустя несколько дней после репортажей. К примеру, в январе журналисты в новостных выпусках сообщали о гибели учащегося Павлодарской кадетской школы,  о пострадавшей от действий мошенницы пенсионерке, о грудном малыше, найденном в мусорном контейнере. По всем этим резонансным новостям  комментарии сотрудников ДВД выходили в эфир лишь спустя несколько дней и сообщали лишь о начатом досудебном расследовании данного происшествия. Никакой иной, более подробной информации сообщения пресс-службы ДВД не содержали. На все упреки журналистов им заявляли, что ДВД теперь предоставляет СМИ только ту информацию, которую утвердила прокуратура.

Январь, 30

Ирина Адылканова, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

В начале января журналист павлодарской газеты «Наша жизнь» Ирина Адылканова обратилась к руководству управления земельных отношений Павлодарской области с просьбой об интервью по поводу объявленного несколько лет назад ввода в сельхозоборот земель Семипалатинского ядерного полигона. В ведомстве сначала запросили письменные вопросы, после чего предложили вместо интервью письменные ответы, которые журналиста не удовлетворили. Когда И. Адылканова стала настаивать на личной встрече с сотрудниками управления для более тщательного обсуждения своих вопросов, ей предложили пообщаться с сотрудником пресс-службы акимата Павлодарской области, которому управление земотношений пообещало передать все необходимые инструкции и комментарии в письменном виде. То есть журналисту, интересующемуся специфической темой земельных отношений, предложили сделать интервью с сотрудником пресс-службы акимата, который не является специалистом в данной области.

Январь, 31

Мария Шило, «Костанайские новости» (г. Костанай)

Корреспондент газеты «Костанайские новости» Мария Шило 31 января обратилась в областной филиал АО «КазТрансГаз Аймак» с вопросом о причинах сильного запаха газа в домах и квартирах жителей Костаная. В филиале ответили: возможная причина в том, что в газ добавляют слишком много  одоранта. На вопросы о причинах этого и опасности такого превышения юрист филиала отвечать отказалась. Она сказала лишь, что информация будет предоставлена только после того, как официальный запрос газеты проверят в головном офисе АО в Астане. «Наши доводы, что разъяснение ситуации в интересах самого АО, не подействовали», - пишет Мария Шило.

2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации
Январь, 25

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» (г. Астана)

Специализированный межрайонный суд Астаны 25 января отказал общественному фонду «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» в удовлетворении искового заявления к Министерству информации и коммуникаций РК. 

Поводом для иска стал отказ министерства предоставить информацию об итогах размещения госзаказа на проведение информационной политики по улучшению имиджа государственных органов. Правовой медиа-центр просил назвать также названия СМИ, выигравших конкурс и какие суммы им были выделены.

Директор ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» Диана Медведникова (Окремова) сообщает на своей странице в Facebook: судья отказал в удовлетворении нашего иска по нескольким причинам: «Во-первых, отказ МИК в информации не нарушил наши права, поскольку они предоставили общую сумму госинформзаказа (2 000 069 247 тенге). Во-вторых, опубликование информации о конкретных получателях бюджетных денег "нарушает законные права и интересы физических лиц". Каким образом - он не пояснил. Но до этого свои аргументы высказывали представители Министерства... Оказывается, если общество узнает, какие негосударственные СМИ получают деньги из бюджета, это может снизить доверие к ним и ухудшить их имидж. А соответственно - ухудшить отношение общества к госзаказу. А еще СМИ, которые не получают госзаказ, могут оказывать давление на комиссию, ее распределяющую».

«Таким образом, Учреждением не допущено ограничение доступа к информации и не нарушено действующее законодательство», - говорится в описательной части решения суда.

3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете
Январь, 29

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр», сайт lmc.kz (г. Астана)

Директор ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» Диана Окремова 29 января сообщила на своей странице в Facebook: «Внимание! Спешу сообщить, что наш сайт снова взломали! В течение нескольких дней его восстанавливали, и это удалось. Напрягает тот факт, что взлом "совершенно случайно" совпал с нашим судебным процессом. Как только в интернете увеличилось количество материалов о госзаказе в СМИ - сайт "умер". Не связано ли это с тем, что на сайте размещена подробная база получателей госзаказа?».

Сайт был недоступен для казахстанских пользователей и 30 января.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 09

Ералтай Абай, житель Алматинской области

Карасайский районный суд Алматинской области признал жителя Карасайского района Ералтая Абая виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 256 п. 2 УК РК («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма»). Суд приговорил его к семи годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. 

Адвокат Е. Абая Галым Нурпеисов сообщил репортеру радио Азаттык, что в деле нет ни одного доказательства, подтверждающего обвинение. По словам адвоката, Ералтай Абай в августе 2017 года был арестован за репост отрывков из религиозной литературы в социальной сети «ВКонтакте». Один из таких постов, который подсудимый опубликовал, оказался отрывком из сборника фетв «Ад-Дурар ас-Сания».

Галым Нурпеисов говорит, что его подзащитный Ералтай Абай думал, что отрывок из книги «Ад-Дурар ас-Сания» является сурой из Корана, и опубликовал его с целью дальнейшего изучения.

После того, как сотрудник КНБ в апреле 2017 года сказал Абаю, что этот отрывок из книги пропагандирует терроризм, Ералтай в срочном порядке удалил отрывок со своей страницы. А позже удалил и саму страницу.

«Между тем сотрудники КНБ сделали скриншоты с его публикаций и теперь привлекли к уголовной ответственности», – говорит Галым Нурпеисов.

Эксперт Гульнар Мухатаева пришла к заключению, что отрывок из книги «Ад-Дурар ас-Сания», опубликованный на странице Ералтая Абая в социальной сети «ВКонтакте», «содержит контент, направленный на пропаганду идей радикального ислама и джихада». Согласно официальному мнению эксперта, которое было предложено следствию, «эта книга является сборником классических фетв ваххабизма, и на них сегодня опираются ультрарадикальные организации, в том числе и «Исламское государство».

Между тем, руководитель управления религиоведческой экспертизы комитета по делам религий министерства по делам религий и гражданского общества Балгабек Мирзаев, к которому обратилась репортер Азаттыка, не нашел книгу «Ад-Дурар ас-Сания» в списке литературы, запрещенной в Казахстане. 

Ералтай Абай в последнем слове перед вынесением приговора отверг обвинения и заявил, что «террористом не является и терроризм не пропагандировал».

Январь, 19

Шухрат Кибиров (г. Алматы)

19 января апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения приговор, вынесенный Алмалинским районным судом Алматы от 28.11.2017 г. о признании виновным 32-летнего жителя Алматы Шухрата Кибирова  по ст. 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») и п. 2 ст. 256 УК РК («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций»). Шухрат Кибиров приговорен к шести годам и 8 месяцам лишения свободы без конфискации имущества, с отбыванием срока наказания в колонии общего режима.

Напомним, поводом для обвинений стали нашиды (религиозные песни) на арабском и чеченском языках, опубликованные в 2014 году в социальной сети «ВКонтакте» на странице пользователя «Алим Ахметов». По версии следствия, под этим ником зарегистрировался Шухрат Кибиров со своего телефона. 

Шухрат Кибиров категорически отвергает выдвинутые против него обвинения. 

Январь, 15

Михаил Ткачев, житель г. Караганда

Уали Алиаскаров, житель г. Петропавловск

15 января Казыбекбийский районный суд г. Караганды признал виновными карагандинца, 28-летнего Михаила Ткачева и жителя Петропавловска, 65-летнего Уали Алиаскаров виновными по ст. 274 УК РК (разжигание межнациональной и религиозной розни) и приговорил их к пяти годам лишения свободы.

Ранее прокурор Нурбек Кузбаков, выступая в судебных прениях, сказал, что вина подсудимых, которых называют членами «оккультной организации СССР», доказана полностью, - сообщает радио Азаттык. Им вменялось «тяжкое преступление против мира и общественного порядка» и «умышленные действия, направленные на возбуждение национальной и религиозной розни, а также пропаганда исключительности и превосходства по признаку их отношения к религии и национальной принадлежности, совершённые публично, в группе лиц по предварительному сговору, с использованием информационно-коммуникационных сетей».

М. Ткачев и У. Алиаскаров обвинения в свой адрес отвергают. 

Адвокат подсудимых Игорь Кирьянов в прениях просил суд полностью оправдать его подзащитных, так как гособвинение так и не назвало, какие именно преступные действия были совершены подсудимыми. 

Как сообщает радио Азаттык, приобщенные к делу двух предполагаемых членов «оккультной организации СССР» материалы религиоведческих экспертиз свидетельствуют о том, что книги, распространение и обсуждение которых вменяют подсудимым, не запрещены к использованию на территории Республики Казахстан. Две религиоведческие экспертизы проводились комитетом по делам религий по запросу супруги подсудимого Ткачева.

В то же время ранее на процессе один из привлеченных экспертов, участвовавших в комплексной экспертизе материалов, сказал, что в текстах есть «признаки возбуждения национальной и религиозной розни» и «высказывания о превосходстве» одной нации. 

Январь, 31

Жительница г. Актау (Мангистауская область)

В Актау пенсионерку оштрафовали за оскорбление председателя КСК, - сообщает газета «Лада». 

Во время собрания жильцов в июле 2017 года жительница 9 микрорайона Актау обвинила председателя КСК в воровстве и мошенничестве. Она заявила, что он обманным путём занимается незаконным побором денежных средств с собственников квартир, называя мужчину вором и мошенником.

Председатель КСК обратился в Акауский городской суд с заявлением о привлечении пенсионерки к уголовной ответственности по ст. 131, ч. 2 УК РК (Оскорбление). Лингвистическая экспертиза подтвердила, что сказанные женщиной в адрес председателя КСК слова «вор» и «мошенник» являются оскорбительными: «Согласно указанному заключению, рассмотрение понятия «оскорбление» как унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме, показывает, что основным компонентом публичного оскорбления являются: наличие слов и выражений оскорбительного характера, их адресованность конкретному лицу, неприличная форма, унижающая достоинство адресата. Изучив дефиниции слов «вор» и «мошенник», можно утверждать, что с лингвистической точки зрения слова «вор» и «мошенник» являются словами, оскорбляющими честь и достоинство, так как дают обобщенную субъективную, негативную (отрицательную) оценку личности». 

Суд признал жительницу Актау виновной в совершении правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 131 УК РК. Суд приговорил ее к штрафу в 25 МРП (60125 тенге).

Январь, 08

Лариса Сафонова, Султан Амиркенов,  «Новый регион» (г. Тараз)

Вера Кармысова (г. Тараз)

С декабря 2017 г. в суде № 2 г. Тараза рассматривалось дело по обвинению главного редактора газеты «Новый Регион» Ларисы Сафоновой, спецкора газеты, социального медиатора в КГУ «Қоғамдықкелісім» аппарата акима Жамбылской области Султана Амиркенова и жительницы города Веры Кармысовой в клевете (ст. 130 УК РК). Частный обвинитель – участник Европейской юридической службы (ЕЮС) О. Ким указывала, что в статье С. Амиркенова «Цели благие, но продукт-то с душком?!» («Новый Регион», 25.05.2017 г.) в отношении нее были распространены заведомо ложные сведения, порочащие ее честь, достоинство и деловую репутацию.  

Напомним, в статье, написанной по обращению В. Кармысовой,  рассказывается о некоей компании, оказывающей дистанционные юридические услуги населению, сравнивается ее деятельность с сетевым маркетингом и финансовой пирамидой. В материале нет названия ни самой компании, ни имени ее представителя. Тем не менее, как следует из жалобы, О. Ким «по многим признакам, указанным в статье», поняла, что речь идет именно о ней и о ЕЮС. 

Частный обвинитель просила суд привлечь Л. Сафонову, С. Амиркенова и В. Кармысову к ответственности за клевету. В составе уголовного дела ею подан гражданский иск о возмещении морального вреда на сумму 2 млн. тенге. 

Изучив материалы дела, выслушав показания сторон, суд признал предъявленное О. Ким обвинение в клевете необоснованным.

9 января судья Ж. Байдаулетова признала Л. Сафонову, С. Амиркенова  и В. Кармысову невиновными по ч. 2 ст. 130 УК РК и оправдала за отсутствием в их действиях состава преступления. 

Гражданский иск, поданный частным обвинителем о взыскании с них компенсации морального вреда и понуждении дать опровержение, оставлен судом без рассмотрения. 

Январь, 18

Айдын Егеубаев (г. Астана)

С ноября 2017 года в Сарыаркинском районном суде № 2 г. Астаны проходили слушания по обвинению гражданского активиста Айдына Егеубаева по ч. 1, 2, 3 ст. 130 УК РК («Клевета»). Частными обвинителями выступают учредитель ТОО «Батуа» Нурлан Биядилов и ТОО «Батуа».

Напомним, поводом стали публикация ИА «Newtimes.kz» от 13.07.2016 г. «Активист Нур Отана утверждает, что китайцы уже завладели землями Казахстана», статья Б. Макимбай ««Ұржар жерін саудаға салғандар арасында қазақтар да бар». (Казахи есть среди продающих земли в Урджаре), выступление Егеубаева, опубликованное в YouTube 10.07.2016 г. и его обращения к председателю комитета государственных доходов МФ РК, в Агентство по государственной службе и противодействию коррупции.

Обвинители заявили, что Айдын Егеубаев намеренно распространил порочащие их честь, достоинство и деловую репутацию недостоверные сведения в СМИ и интернет-ресурсах о том, «Батуа» совместно с гражданами Китая незаконно получили земли и крупные инвестиции от государства. 

2 ноября 2017 г. Айдык Егеубаев был признан виновным по ст. 130 ч. 3 УК РК (распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию, публично с использованием средств массовой информации, соединенных с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления, повлекшие тяжкие последствия). Судья Б. Пазылов назначил ему наказание в виде двух лет ограничения свободы с установлением на этот же срок пробационного контроля. 20 ноября приговор вступил в законную силу. 

16 января 2018 года частные обвинители обратились в суд с заявлением о прекращении уголовного дела в отношении гражданского активиста в связи с отказом от обвинений по части 2 ст. 130 УК РК (клевета, совершенная публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций). 

Айдын Егеубаев не возражал против прекращения уголовного дела по этому основанию.

16 января судья У. Мухангалиева вынесла соответствующее постановление. 

1 февраля решение суда вступило в законную силу. 

Январь, 31

Азиз Пайзахметов (г. Шымкент)

Бахром Абдуллаев, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

31 января судебная коллегия по уголовным делам Южно-Казахстанского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный в отношении жителя Шымкента Азиза Пайзахметова.

Напомним, 30 ноября 2017 г. Абайский районный суд г. Шымкента признал жителя Шымкента Азиза Пайзахметова невиновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 130, ч. 2 УК РК (Клевета, совершенная публично) и оправдал за отсутствием в его деяниях состава преступления.

Поводом для обвинений стал сюжет Бахрома Абдуллаева, вышедший в эфире телеканала в вечерних новостях телеканала «Отырар» 14.07.2017 г. о том, что старинное кладбище Шымкента «Сыпырганата» тонет в мусоре.  Об этой проблеме телеканалу сообщил Азиз Пайзахметов. 

Местные жители и смотритель кладбища А. Юлдашев  рассказывали, что отходы оставляют не только посетители, но и продавцы близлежащего рынка «Бекжан».  По их словам, руководство рынка для увеличения потока покупателей решило проложить новый путь к рынку через  «Сыпырганата», приказав не закрывать ворота. 

После выхода сюжета директор рынка Амирхан Шуменов обратился в суд с требованием привлечь журналиста и источника информации к уголовной ответственности за клевету. Позже он отказался от уголовного преследования журналиста, заявив претензии только к А. Пайзахметову.

Азиз Пайзахметов вину в предъявленных обвинениях не признал: какое-либо интервью про администрацию рынка «Бекжан» он не давал, в других средствах массовой информации статей о руководстве рынка, а также непосредственно про самого Шуменова А.Б. не опубликовывал; его телефонный звонок на телеканал «Отырар», инициирование им схода местных жителей и добровольная дача смотрителем кладбища Юлдашевым А. интервью не содержит состава преступления, предусмотренного ст. 130 ч.2 УК РК. 

Суд счет его доводы обоснованными. 

Январь, 03

Айнур Кожахметова, жительница г. Караганды 

В Казыбекбийском районном суде Караганды началось рассмотрение жалобы частного обвинения директора зоопарка Мадины Ашировой о привлечении к уголовной ответственности жительницы Караганды Айнур Кожахметовой по ст. 131, ч.2  УК РК («Оскорбление»).

Директор зоопарка заявляет, что, начиная с 18.07.2017 года в Instagram карагандинка публично оскорбляет ее и публично распространяет заведомо ложные сведения, порочащие ее честь, достоинство и деловую репутацию. В качестве доказательств М. Аширова представила переписку с личной страницы А. Кожахметовой в социальной сети.

Майра Аширова просит также взыскать с обвиняемой 500 тыс. тенге в счет возмещения нанесенного морального вреда. 

Айнур Кожахметова вину свою не признает. Она пояснила суду, что с июля прошлого года, используя свой аккаунт в Instagram,  она начала активно высказываться о состоянии зоопарка города, информировала граждан о состоянии животных, инициировала создание петиции об улучшении условий жизни животных, рассказывала о реакции администрации на ее деятельность и призывала не оставаться в стороне. Все эти публикации не преследовали цели оскорбить кого-либо, не содержали никаких грубых либо ненормативных слов, а являлись лишь конструктивной критикой деятельности администрации Зоопарка и города в частности.
Январь, 15

Министерство внутренних дел РК, отвечая на соответствующий запрос информационного портала Tengrinews.kz, сообщило: в 2017 году по статье 274 УК РК («Распространение заведомо ложной информации») зарегистрировано 25 уголовных правонарушений. Из них одно прекращено по нереабилитирующим основаниям (в связи с примирением сторон), по 18 делам сроки досудебного расследования прерваны за неустановлением подозреваемого лица, 4 уголовных дела находятся в производстве. 

Два уголовных дела направлены в суд и виновным лицам назначены наказания в виде ограничения свободы сроком: одному на три года, второму 2,5 года. В первом случае 20-летний житель Южно-Казахстанской области писал и распространял через социальные сети ложную информацию с целью возбуждения межнациональной розни. Во втором 33-летний житель Восточно-Казахстанской области, «используя видео из приложения WhatsApp о рухнувшем здании многоэтажного дома, достоверно зная, что данное происшествие имело место в другой стране, выложил данный видеоролик под названием, что это произошло в городе Семей».
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски

Январь, 04

ИА «Тобол Инфо» (г. Костанай)

Судья Костанайского городского суда Гульсара Рахметуллина вынесла решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя отдела строительства акимата Лисаковска Людмилы Жарковой к ТОО «Информационное агентство «Тобол Инфо». 

Поводом для иска стала статья «Руководитель отдела строительства акимата г. Лисаковска при виде журналистов сбежала из кабинета, оставив всю документацию.  Журналистам пришлось вызвать полицию, чтобы сдать ее кабинет в сохранности»,  опубликованная на сайте tobolinfo.kz 26 октября 2017 года. В ней описываются события, произошедшие 24 октября 2016 г., когда журналисты пришли за видео-комментарием в акимат.

Истец утверждает, 24 октября без предупреждения, без согласования даты и времени к ней в рабочий кабинет  явились корреспондент и оператор ИА «Тобол Инфо». Не представившись, без предъявления удостоверения журналиста, корреспондент пояснила: поскольку на запрос агентства о реконструкции стадиона ранее был получен письменный ответ из отдела строительства, теперь нужно озвучить этот же ответ в рамках видеосъемки. Истец отказалась, так как в этот момент  у нее была неотложная работа с сотрудником из другого отдела. После чего появилась публикация, которая, по мнению истца, опорочила ее честь, достоинство и деловую репутацию.

Суд пришел к выводу, что истцом не был доказан факт распространения ответчиком сведений, порочащих ее честь, достоинство и деловую репутацию, установив, что в данной публикации содержится критика действий истца как должностного лица, которая препятствовала журналистам в осуществлении их профессиональных обязанностей.

Кроме того, согласно заключению специалиста Г. Мустакимовой, «рассмотренные слова и выражения (высказывания) текста не содержат слов и выражений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию, так как констатируются сведения, полученные автором статьи в ходе встречи с героем готовящейся публикации. В тексте отсутствуют слова, содержащие экспрессивную негативную оценку поведения человека, свойств его личности, глаголы с негативно-оценочным значением или прямой негативной оценкой….Все речевые приемы и стиль изложения ни в одном случае не выходят за рамки литературных, общепринятых норм русского языка, не включают бранных слов, инвективной лексики, имеющей цель нанести оскорбление лицу…».

4 января суд отказал Людмиле Жарковой в удовлетворении иска.
Январь, 11

Адил Тулепбергенов, ИА «Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

31 октября 2017 года на портале ИА «Кокшетау Азия» была опубликована статья и видеоматериал «В Кокшетау эксгумировали тело 21-летнего парня, родители пытаются доказать, что его убили». Автор материалов – редактор Адил Тулепбергенов. Видео было снято во время следственных действий, проводимых по находящемуся в производстве следователя УВД Кокшетау Марата Омарова уголовному делу. 

Вскоре Марат Омаров обратился в Кокшетауский городской суд за защитой чести и достоинства к редактору Адилу Тулепбергенову. 

Как сказано в заявлении, журналист произвел видеосъемку с участием истца, который не давал согласие на использование и распространение своего изображения и личных анкетных данных в СМИ. Видеоролик послужил поводом для комментариев негативного характера, порочащих его честь, деловую репутацию (один из комментариев - автор Евгения: «сразу понятно, что непросто затягивают - следователя конечно купили родственники того парня, который его убил»).

Следователь просит суд обязать Тулепбергенова опровергнуть опубликованные в статье сведения, удалить ее с сайта, а также взыскать с ответчика   моральный вред.

А. Тулепбергенов с иском не согласился. В отзыве на исковое заявление говорится, что истцом нарушен срок на досудебное урегулирование спора и такая возможность не утеряна. Видео с участием истца было предоставлено родителями эксгумированного парня. Несостоятельны требования истца об ответственности за комментарии читателей к статье.

Как следует из решения суда, надлежащим образом извещенный ответчик в суд не явился. О рассмотрении иска без его участия не просил. Судья Олексюк С.Н. рассмотрел дело без его участия. 

Суд, исследовав материалы дела, пришел к мнению, что опубликование статьи и видео в СМИ «вызвало череду высказываний читателями и пользователями сети интернет, содержание которых ущемляет честь, достоинство и деловую репутацию истца, его профессиональные качества».

«Так как следственное действие, освещенное в опубликованной статье и видеоматериале, проводилось по находившемуся в производстве следователя уголовному делу, ответчику надлежало обратиться в пресс-службу департамента внутренних дел для получения соответствующего комментария и информации по расследуемому делу. Доказательств обращения в пресс-службы ответчиком суду не предоставлено», - говорится в решении суда. 

Исковое заявление Марата Омарова суд удовлетворил частично, обязав Адила Тулепбергенова опубликовать опровержение порочащих сведений, удалить спорную статью и видеоролик с ресурса информагентства. В удовлетворении требований следователя о возмещении морального вреда судья отказал в связи с неуплатой Омаровым госпошлины.

Ответчик намерен обжаловать это решение в апелляционной инстанции Акмолинского областного суда. 

Январь, 15, 16, 23

Ерлан Джакеев, Нуралы Мырзабаев, Мейрам Шарипов, Асем Шахметова, Айдана Беисова и Айгерим Мусина, сотрудники ТОО «ФК «Тобол» (г. Костанай)

С октября 2017 года Костанайский городской суд рассматривал три иска о защите чести, достоинства и деловой репутации, поданные директором футбольного клуба (ФК) «Тобол» Николаем Паниным, его заместителем Ольгой Соболевой и начальником юридического отдела клуба Оксаной Кацюба. Ответчиками выступают сотрудники ФК,  написавшие коллективное письмо на имя руководителей семи инстанций, среди которых аким и прокурор Костанайской области. В обращении сотрудники жаловались, что с приходом Панина на должность директора работать стало практически невозможно. По их словам, нездоровой тенденцией стали постоянные угрозы увольнения и давление со стороны начальства. Под этим обращением подписались Ерлан Джакеев, Нуралы Мырзабаев, Мейрам Шарипов, Асем Шахметова, Айдана Беисова и Айгерим Мусина.

Текст письма был распространен на сайте http://fanatik.kz, ИА «Тобол Инфо», в группе футбольного клуба в социальной сети «ВКонтакте».

Николай Панин настаивает, что все описанное в жалобе не соответствует действительности. 

Ольгу Соболеву оскорбила фраза о ее некомпетентности (ответчики написали, что у 28-летней заместителя директора нет «ни стажа, ни жизненного опыта»). 

Оксана Кацюба посчитала затрагивающей честь, достоинство и деловую репутацию фразу: «...сам господин Панин устроил на работу начальником вновь созданного юридического отдела свою подопечную и близкого человека Кацюба Оксану Николаевну».

Истцы просят суд признать распространенные в отношении них сведения не соответствующими действительности, порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их, направив в адрес руководителей семи инстанций соответствующее письмо и опубликовав опровержение в Интернете, 

Помимо этого директор ФК «Тобол» просит взыскать с ответчиков 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, заместитель директора и юрист по 100 тыс. тенге.

Ответчики исковые требования не признали. Их адвокат Сергей Пономарев настаивал, что в обращении содержится только критика, а также на том, что все сведения, отраженные в нем, соответствуют действительности. Кроме того, обращение было послано только акиму области, остальные адресаты принять письмо отказались. Кто разместил письмо на интернет-ресурсах, ответчики не знают. 

15 января судья А. Ергалиева удовлетворила иск Ольги Соболевой частично. Сведения, распространенные ответчиками в отношении истца, признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию. Суд обязал ответчиков направить в адрес руководителей семи инстанций письмо с опровержением и принести Соболевой извинения. 

16 января судья Р. Оспанова частично удовлетворила иск Оксаны Кацюба. Помимо направления писем с опровержением и принесения извинений, ответчики должны возместить истцу нанесенный моральный вред в размере 30 тысяч тенге. 

22 января судья А. Ергалиев в полном объеме отказал директору ФК «Тобол» в  удовлетворении его исковых требований. 

Январь, 11

ТК «КТК», жители Баймырзинского сельского округа (Акмолинская область)

Аким Баймырзинского сельского округа Руслан Измайлов района имени Биржан сал Акмолинской области обратился в Енбекшильдерский районный суд с иском о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда к 22 жителям этого же сельского округа и телеканалу «КТК». 

Поводом послужил репортаж, вышедший на телеканале 26.09.2017 г., в котором жители села Баймырза пожаловались на проблемы в селе, в частности, что у них нет воды, а сельский глава ничего не предпринимает. 

Руслан Измайлов указал, в иске, что факты, озвученные в сюжете телеканала «КТК» не соответствуют действительности. Как пояснил сельский аким, для обеспечения жителей водой была разработан проект, однако денег из-за кризиса не выделили. Помимо опровержения, он просил суд взыскать с ответчиков в общей сложности 8 млн. тенге (с ТК «КТК» 5 млн. тенге, с сельчан 3 млн. тенге).

8 января истец отозвал свои требования в отношении телеканала, в связи с чем суд вынес определение об оставлении их без рассмотрения.

11 января в ходе судебного заседания аким и жители села обратились с заявлением о заключении мирового соглашения. По его условиям, Р. Измайлов отказывается от своих исковых требований и обязуется не обращаться с данными требованиями в будущем, ответчики обязуются не создавать условия для спора. Суд мировое соглашение утвердил.

2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz

С января 2017 г. в судах Алматы и Астаны проходят слушания по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», главному редактору Forbes.kz  Александру Процентову. 

Поводом стали 9 статей, опубликованных на сайте Forbes.kz и 13 публикаций интернет-портала Ratel.kz.

С исками в суд обратились:

- экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнуллы Какимжанов и его сын Ильхалид Какимжанов;

- генеральный директор АО «К-Дорстрой» Валерий Лазарев;

- ТОО «Фирма «Автодорсервис» и директор фирмы Денис Гусев;

- АО «К-Дорстрой».

Согласно вынесенным судебным решениям, редакции порталов должны удалить со своих сайтов и аккаунтов в социальных сетях все спорные публикации и выплатить истцам в общей сложности более 53 млн. тенге.
- В апреле 2017 г. Медеуский районный суд частично удовлетворил иск экс-министра финансов и государственных доходов РК Зейнуллы Какимжанова и его сына Ильхалида Какимжанова, обязав ответчиков выплатить истцам в счет возмещения морального вреда в общей сложности 50 млн. 200 тыс. тенге. Сумма иска составляла 78 млн. тенге.

Кроме того, суд обязал Forbes.kz опровергнуть сведения, изложенные в 9 статьях и полностью удалить с сайта и аккаунтов издания в социальных сетях 10 статей (одна из них не значится в тексте решения суда среди порочащих честь и достоинство Какимжановых).

Также суд посчитал, что 13 статей, опубликованных интернет-порталомRatel.kz, не соответствуют действительности, а потому должны быть опровергнуты и удалены.

Решение суда вступило в законную силу 8 июня 2017 года.  
31 июля 2017 г. Верховный суд отказал ответчикам – ТОО «ИТАЮ», главному редактору Ratel.kz М. Асипову, журналистам  С. Мекебаеву и Г. Бендицкому в ходатайстве о пересмотре решения суда первой инстанции и постановления апелляционной инстанции. 
22 декабря 2017 г. Верховный суд рассмотрел ходатайства издателя Forbes.kzТОО «UnitedMediaGroup», главного редактора ресурса А. Воротилова о пересмотре решения Медеуского районного суда и постановления апелляционной инстанции. Коллегия по гражданским делам Верховного суда отказала ответчикам в пересмотре решения. 
22 января 2018 г. Верховный суд вынес постановление по ходатайству бывшего генерального директора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова об отмене оспариваемых судебных актов и вынесении решения об отказе в удовлетворении иска Какимжановых. Также В. Процентов просил суд восстановить пропущенный процессуальный срок на подачу ходатайства. 
Верховный суд счел возможным восстановить пропущенный процессуальный срок о пересмотре оспариваемых судебных актов. В передаче ходатайства о пересмотре решения Медеуского районного суда Алматы и апелляционного постановления Алматинского городского суда по иску Зейнуллы и Ильхалида Какимжановых судебная коллегия ВС отказала.  
2.2. Досудебные претензии

Январь, 22

Олжас Сеитов, житель г. Астана

Житель Астаны  Олжас Сеитов, который в настоящее время судится с областным филиалом АО «Kcell», опубликовал в социальных сетях пост, в котором рассказал о причинах его иска к мобильному оператору. Он считает, что компания намеренно завышает объем использованного абонентами трафика, не уведомляет об окончании интернет-трафика, чтобы списать потом с основного баланса больше денег. 

После этого житель Астаны получил досудебную претензию, подписанную руководителем филиала АО «Kcell» Александром Поймановым. 

«Распространённые вами сведения о незаконном списании денег с лицевого счёта, расходовании интернет-трафика, сопровождающиеся некорректными выражениями в адрес компании и обвинениями в мошенничестве, необоснованны, не соответствуют действительности и являются клеветой», – заявил А. Пойманов.

Он просит Сеитова опровергнуть информацию в постах и публично извиниться за обвинения в мошенничестве. 

Как сообщает Informburo.kz, в Ксеll признали, что ошиблись и списали 25 тысяч тенге. В ответ блогер извинился, но указал, что компания без уведомления списывает большие суммы.

Январь, 25

Сауле Кусаинова, «Время» (г. Кокшетау)

25 января в Кокшетау на площадке Региональной службы коммуникаций (РСК) Акмолинской области прошел брифинг на тему «Итоги контроля в сфере государственной службы за 2017 год» с участием заместителя руководителя Департамента Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы и противодействию коррупции по Акмолинской области Дархана Хайруллина.

Фрилансер Сауле  Кусаинова задала вопрос о ДТП с участием служебного авто руководителя КГУ «Региональная служба коммуникаций» Абая Бекбаева, произошедшем в выходной день 18.12.2017 г.

Как сообщила журналист собкору фонда, вечером ей позвонил руководитель РСК А. Бекбаев и заявил, почему она вводит своими вопросами в заблуждение, что он не совершал ДТП. Потом Бекбаев прислал журналистке СМС-сообщение в котором потребовал, чтобы она принесла ему официальные извинения, иначе он пригрозил подать в суд.

При изучении аудиозаписи брифинга, выяснилось, С. Кусаинова задала вопрос, что «руководитель РСК совершил ДТП», но затем сразу поправила вопрос, что «попал в аварию».

Январь, 29

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область, г. Кокшетау)

25 января в республиканской газете «Экспресс К» был опубликован материал собкора издания Нуржана Баймулдина «Карету мне, карету!» о ДТП, произошедшем в праздничный день 18.12.2017 г. на трассе Кокшетау-Красный Яр» с участием служебного автомобиля КГУ «Региональная служба коммуникаций» (РСК). Автомобилем управлял руководитель РСК Абай Бекбаев. Виновником ДТП суд признал водителя иномарки «Toyota Camry», выехавшей на встречную полосу.

29 января Абай Бекбаев направил в редакцию «Экспресс К» досудебную претензию с требованием опровержения. В письме он объясняет использование служебного авто в выходной день производственной необходимостью (о чем, по словам руководителя РСК, издан соответствующий приказ), особо подчеркивает, что ДТП случилось в черте города Кокшетау, покидать пределы которого он не собирался.

Далее А. Бекбаев сообщает, что во время пресс-тура по освещению международного турнира беркутчи в поселке Бурабай журналист, «нарушив морально-этические принципы и нормы профессиональной деятельности журналиста» во время обеда употреблял спиртное.

«В случае отрицания данного факта Н, Баймулдиным, готов пригласить независимого дипломированного специалиста-полиграфолога для проведения психофизиологического тестирования с помощью полиграфа (детектора лжи)», - пишет А. Бекбаев.

Руководитель РСК просит главного редактора газеты «дать оценку действиям Н. Баймулдина», в противном случае он оставляет за собой право «не приглашать его на официальные пресс-мероприятия». 

«В пресс-туры с Бекбаевым не ездил, вообще в пресс-турах редко участвую. Да, 9 декабря, суббота, у меня законный выходной, по приглашению управления туризма и спорта вместе с коллегами отправился на микроавтобусе в Бурабайский район на соревнования «Кансонар», проходившие в открытой степи, где негде укрыться. В обед организаторы накормили всех замерзших журналистов, в том числе приехавших с Астаны, а после обеда мы уехали, поскольку соревнования продолжались до позднего вечера», - прокомментировал собкор газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин.

«Мне также непонятно, на каком основании руководитель, требует от меня прохождения полиграфа, это выходит за рамки его компетенции, - добавляет корреспондент.- Считаю, что руководитель РСК Бекбаев пытается таким образом надавить на издание и опорочить меня в глазах редакции, всех акмолинских коллег.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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