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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Сентябрь 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в сентябре 2019 года. 

Среди сообщений: 

- Журналист Амангельды Батырбеков приговорен к двум годам 10 месяцам лишения свободы по обвинению в клевете и оскорблении. 
- Впервые казахстанскому журналисту возмещен моральный вред за незаконное привлечение к уголовной ответственности.

- Директор «Центра оказания специальных социальных услуг для престарелых и инвалидов общего типа Павлодарской области» второй раз обратился в суд с иском к журналисту Ольге Воронько. И второй раз заявил о возвращении его заявления. Журналист считает, что таким образом Н. Кубенов пытается оказать на нее психологическое давление. 

- Прокуратура снова модернизирует клевету и оскорбление.
В сентябре 2019 г. судами вынесено 5 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 5. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 7 обвинений в уголовном порядке, в том числе в судебном – 5;

- 4 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в сентябре 2019 г. составила 2,5 млн. тенге.

С начала года предъявлено:

- 33 обвинения в уголовном порядке;

- 52 – в гражданском порядке.

В их числе 45– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 74 млн. тенге. Судами взыскано 2 млн. 290 тыс. тенге

       - 15 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Сентябрь, 04

Приказом  Министра информации и общественного развития Республики Казахстан от 29 августа 2019 года № 313 утверждена Методика определения стоимости услуг, закупаемых для проведения государственной информационной политики в средствах массовой информации за счет средств республиканского бюджета.

В приложении к методике предлагается расчет  стоимости изготовления (подготовка и создание) и размещения информационных материалов в средствах массовой информации, определяемые в зависимости от базовых цен на услуги, закупаемых за счет средств республиканского бюджета для проведения государственной информационной политики в СМИ.

Сентябрь, 04

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 27 августа 2019 года № 631 «О некоторых вопросах государственной собственности»  ТОО «МИА «Казинформ» реорганизовано в АО и присоединено к АО «Казконтент», АО «Казконтент» переименовано в АО «МИА «Казинформ» (далее – Общество).

Основными предметами деятельности общества определены:

1) осуществление информационно-публицистической работы в рамках сопровождения государственной политики Республики Казахстан, в том числе по сети интернет, путем оперативного распространения информации, касающейся политической, экономической и культурной жизни страны, а также формирование положительного международного имиджа Республики Казахстан в мировом сообществе;

2) оказание консультаций в рамках определения оптимальных методов принятия решений в области инновационных технологий;

3) организацию и проведение интернет-конференций, брифингов, пресс-мероприятий и других мероприятий экспертного сопровождения в средствах массовой информации;

4) оказание услуг по предоставлению (продаже) рекламного места в сети интернет;

5) алгоритмизацию порталов и веб-проектов с использованием систем управления базами данных;

6) информационное управление, содержание и поддержку государственных электронных информационных порталов в сети интернет;

7) оказание услуг по размещению и переработке данных с учетом использования инновационных средств обработки информации в сети интернет.

РГУ «Служба центральных коммуникаций» Министерства информации и общественного развития РК ликвидировано. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Сентябрь, 05
На сайте Генеральной прокуратуры РК опубликован для обсуждения проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства».

Второй абзац части 1 статьи 130 УК РК («Клевета») предлагается изложить в следующей редакции: «наказывается штрафом в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до двухсот часов, либо арестом на срок до пятидесяти суток».

В абзаце первом части третьей статьи 130 слова «коррупционного» исключить.

Исключение из части 1 статьи 130 наказания в виде ограничения свободы разработчики обосновывают выполнением рекомендации №13 Стамбульского плана действий по борьбе с коррупцией для стран Восточной Европы и Центральной Азии ОЭСР на 2017-2020 о необходимости отмены уголовной ответственности за клевету, оскорбление и другие похожие деяния. 

«В случае временного сохранения такой ответственности, перевести ее в разряд уголовных проступков, исключив возможность применения мер наказания, связанных с ограничением или лишением свободы. Отменить квалифицированные составы правонарушений, связанные с распространением информации о возможных коррупционных деяниях», - гласит 6 пункт Рекомендации № 13.
Фонд «Адил соз» отмечает: казахстанские власти неоднократно обещали привести положения, касающиеся свободы выражения мнений, в соответствие с международными стандартами. Например, до и во время председательства Казахстана в ОБСЕ правительство заверяло, что клевета будет исключена из Уголовного кодекса. Однако в новой редакции УК РК, вступившего в силу 01.012015 г. ответственность за клевету была ужесточена. Межведомственная рабочая группа объяснила это так: «По нашему мнению, декриминализация клеветы и оскорбления не будет способствовать свободе выражения мнений, а приведет к росту злонамеренных посягательств на честь и достоинство граждан, что не согласуется с положением Международного пакта о гражданских и политических правах об уважении прав и репутации других лиц при реализации права на свободное выражение своего мнения».
Данное утверждение противоречит основополагающим документам международных организаций и национальной практике, считает «Адил соз».
«Европейский суд по правам человека  (ECtHR) подчеркивал, что один только  факт, что санкция носит уголовный характер, сам по себе производит несоразмерный охлаждающий эффект.   Считается, что даже условный приговор имеет долгосрочное влияние на деятельность журналистов», - говорится в комментарии  правозащитников к проекту изменений в 130 статью УК РК. – «Судебная практика опровергает общественную опасность клеветы. Согласно материалам Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК, в 2016-2017 годах  по обвинению в клевете состоялось 1314 судов в отношении около  2000 человек. Клеветниками, согласно приговорам, признаны 93 человека. В 2018 году в суды поступило 962 дела в отношении 1167 лиц; по обвинениям в клевете, распространенной через СМИ, осуждены 19 человек».
«Адил соз» рекомендует перенести ответственность за умышленную диффамацию в сферу гражданского права либо исключить наказание за клевету в виде лишения свободы.

Сентябрь, 23

Министерство информации и общественного развития РК опубликовало для обсуждения проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам информации».

Законопроектом вносятся поправки в 1 кодекс и 1 законов: Налоговый кодекс, законы «О средствах массовой информации», «О рекламе», «О телерадиовещании», «О доступе к информации», «Об информации», «О правовых актах», «О введении в действие Кодекса «О налогах и других обязательных платежах в бюджет».
Согласно дополнению в статью 394 (Обороны по реализации товаров, работ, услуг, освобожденные от налога на добавленную стоимость) налогового кодекса, НДС не будут облагаться работы и услуги, выполняемые и оказываемые «периодическими печатными изданиями в целях производства продукции средств массовой информации. Для этого печатным СМИ нужно быть налогоплательщиком-резидентом и иметь интернет-версию издания.
Большая часть дополнений и изменений в закон о СМИ касается правоотношений в области государственного заказа и вопросов государственной информационной политики.
Так, предлагается создать при уполномоченном органе Республиканскую комиссию по вопросам формирования государственной информационной политики. Ее основными функциями должны стать: 1) разработка и утверждение перечня тематических направлений государственной информационной политики на республиканском уровне в соответствии с порядком, утверждаемым уполномоченным органом; 2) согласование перечня тематических направлений государственной информационной политики на региональном уровне в соответствии с порядком, утверждаемым уполномоченным органом; 3) рассмотрение заявок претендентов на государственный заказ по проведению государственной информационной политики на республиканском и региональном уровне в соответствии с порядком, утверждаемым уполномоченным органом; 4) осуществление иных полномочий, предусмотренных положением о Республиканской комиссии по вопросам формирования государственной информационной политики.
Дополнением в закон РК «О телерадиовещании» вводится понятие «Телерадиовещание с использованием сетей телекоммуникаций (интернет-телерадиовещание)» (ст. 38-1).
Интернет-телерадиовещание «представляет собой систему распространения теле-, радиоканалов с использованием средств телекоммуникаций и линий связи, обеспечивающих передачу сообщений телекоммуникаций». Деятельность осуществляется на основании соответствующей лицензии.
«Вместе с тем, на сегодняшний день на рынке телерадиовещания Казахстана существует проблема, связанная с деятельностью IPTV и ОТТ-сервисов, которые создают нездоровую конкуренцию отечественным спутниковым и кабельным операторам телерадиовещания, и причиняют ущерб правообладателям. Также ОТТ-сервисами распространяются иностранные телеканалы, которые не прошли процедуру учета на территории РК в порядке, определенном законодательством. Глава 5 закона РК «О телерадиовещании» «Виды телерадиовещания», предусматривает следующие виды телерадиовещания: аналоговое эфирное телерадиовещание, цифровое эфирное телерадиовещание, спутниковое телерадиовещание, кабельное телерадиовещание, однако не предусматривает телерадиовещания с использованием сетей телекоммуникаций как отдельного вида телерадиовещания», - сказано в обосновании к поправкам.
Законопроект вынесен на публичное обсуждение до 27 сентября. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Сентябрь, 06

NUR.KZ (г. Алматы)

Журналисты портала NUR.KZ по заданию редакции осуществляли подготовку репортажа о пожаре на складе, находящемся в непосредственной близости от рынка «Ожет». В поисках ракурсов для фото- и видеосьемки корреспонденты зашли непосредственно на территорию рынка.  Торговавшие в ближайших бутиках люди  набросились  на журналистов с требованиями прекратить съемку и покинуть территорию рынка. Они не просто грубили представителям СМИ, но и прибегали к физической силе. 

Хотя на журналистах были опознавательные знаки (жилетки «Пресса» и брендированные футболки),  полицейские не только не оказали помощь журналистам, но,  напротив, применяя физическую силу, вытолкали сотрудников издания с территории рынка.  Требования журналистов представиться полицейские проигнорировали. 

Редакция информационного портала обратилась с жалобой в пресс-службу Департамента полиции Алматы.

Сентябрь, 11

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау, Акмолинская область)

Собственного корреспондента газеты «Экспресс К» Нуржана Баймулдина 11 сентября пригласили жители области с жалобой, что их не пускают на прием к прокурору Акмолинской области. Прибыв в центр правоохранительных услуг прокуратуры Акмолинской области, корреспондент начал вести видеозапись разговора граждан с сотрудниками центра. Однако подбежавший полицейский стал запрещать ему вести запись, а затем вызвал 102. Прибывший по вызову участковый, разобравшись в ситуации, взял объяснение у сержанта и уехал.

Далее не представившийся сотрудник областной прокуратуры, как позже выяснилось, сотрудник центра правоохранительных услуг Абзал Тезекбаев, также увидев, что журналист ведет запись, заявил, чтобы Баймулдин прекратил снимать, пригрозив суровыми санкциями.

В завершение дежуривший офицер капитан Булешев опять стал запрещать корреспонденту вести запись, ссылаясь на приказ Генпрокуратуры РК о запрете проноса и проведения видео-, и фотосъёмки в помещении центра правоохранительных услуг.

Отметим, центр правоохранительных услуг был открыт при поддержке акимата Акмолинской области в декабре 2018 года.  Основной его задачей, как указывали прокуроры, являлось устранение административных барьеров и бюрократии. 

Сентябрь, 20

Нурбек Байбосын, Нурмахан Мусатов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент)

Корреспондент телекомпании «Хабар 24» Нурбек Байбосын снимал материал о том, как в Шымкенте не работает государственная программа поддержки предпринимателей – кредиты под 1 %. Он вместе с оператором Нурмаханом Мусатовым поехал в бизнес-центр «Кайнар», где на втором этаже расположена  корпорация СПК «Shymkent», учрежденная акиматом Шымкента. 
Администратор центра запретил журналисту снимать помещение и его, охранник стал закрывать камеру руками. При этом оператор даже не снимал, а просто стоял.  После того как охранник стал толкать Нурмахана, он включил запись. 

20 сентября сюжет вышел в эфире новостей. 
24 сентября администратор центра позвонил журналисту и сообщил, что подает в суд на Нурбека Байбосына за то, что тот, несмотря на запрет снимать, показал администратора в эфире. 
Комментарий «Адил соз»
«Адил соз» считает, что в данном случае нет нарушения права на изображение.
В соответствии с п. 2 ч. 1-1 ст. 14 закона РК «О средствах массовой информации»,  «Средствам массовой информации при подготовке, опубликовании, воспроизведении и распространении продукции средств массовой информации не требуется согласие изображаемого лица в следующих случаях: 2) если распространяемая информация содержит изображение лица и сведения, связанные со служебной и (или) публичной деятельностью данного лица, а также опубликована самим лицом, его законным представителем или уполномоченным лицом в источниках, доступ к которым не ограничен».

В соответствии со статьей 20 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации» (далее - Закон о СМИ), журналист имеет право посещать государственные органы, организации всех форм собственности и быть принятым их должностными лицами в связи с осуществлением своих служебных обязанностей, присутствовать на всех мероприятиях, проводимых аккредитовавшим его органом, за исключением случаев, когда принято решение о проведении закрытого мероприятия.

Сентябрь, 24 

Катерина Попкова, Нурмахан Мусатов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Хабар 24»  Катерина Попкова вместе с телеоператором Нурмаханом Мусатовым  24 сентября приехала в онкологический центр г. Шымкента, чтобы записать интервью с заместителем главного врача  Жаксылыком Мауленовым. Охранник центра не хотел пропускать оператора. Он запретил проводить съемку в здании и начал толкать Нурмахана Мусатова. Журналисты сообщили охраннику, что он своими действиями нарушает закон, и предупредили мужчину, что сообщат о его поведении руководству онкологического центра. После этого мужчина успокоился и разрешил пройти в кабинет врача.  

Сентябрь, 26

Мария Драчева, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Уральская неделя» Мария Драчева получила задание осветить встречу акима Уральска Абата Шыныбекова с многодетными матерями. Кроме многодетных матерей, на встречу были приглашены представитель отдела занятости и социальных программ, а также представитель пенсионного фонда. 

Когда Мария Драчева попыталась пройти в акимат, полицейский на входе остановил ее и сообщил, что пропустить никак не может, «потому что так распорядились сотрудники из отдела внутренней политики». Позвонив в отдел внутренней политики по внутренней связи, журналистка выяснила, что это распоряжение акима города. Мотивировали отказ в присутствии тем, что «что некоторые женщины не хотели бы обсуждать свои вопросы в присутствии прессы». При этом, по словам Марии, участвующие во встрече многодетные матери выразили сожаление и недовольство тем, что журналистов не пропустили вместе с ними.

Сентябрь, 17

СМИ г. Алматы

На сайте маслихата Алматы было опубликовано объявление о проведении сессии 10 сентября. Так как маслихат находится в здании акимата г. Алматы, чтобы попасть на сессию, необходимо было сопровождение сотрудника маслихата. 
Сотрудники редакции informburo.kz позвонили руководителю аппарата маслихата Алматы Максату Рахметову. Он сообщил, что сессия переносится, дата открытая, и отправил редакцию в пресс-службу акима Алматы, которая проинформирует о новой дате сессии. С 10 сентября М. Рахметов перестал отвечать на звонки журналиста и продюсера informburo.kz. В пресс-службе акимата сообщали, что не имеют отношения к маслихату. В итоге сессия состоялась 13 сентября без участия СМИ. 
2. Кража имущества СМИ

Сентябрь, 04

 «Уральская неделя» (г. Уральск)

Как сообщалось, в июне из офиса редакции газеты «Уральская неделя» был похищен ноутбук журналиста Марии Мельниковой. 

- Воры не взяли из редакции ничего, кроме моего ноута, хотя здесь были и другие компьютеры, фотоаппараты, словом, куча всякой техники.  Никто не пытался вскрыть бухгалтерию  и не забрал вещи других сотрудников. Я предполагаю, что целью воров был конкретно мой ноутбук, вернее, информация, которая в нем. И у меня даже есть конкретное предположение, что именно было нужно похитителям. Дело в том, что я недавно вернулась из командировки, в которой собирала материалы для журналистского расследования. Тему я озвучивать не хочу, но уверена, что те, кто проник в редакцию, сделали это именно из-за этой информации, - рассказывала Мария Мельникова.

По этому делу полицейскими был задержан гр. Владимир Дуриев.

4 сентября Уральский городской суд признал В. Дуриева виновным в краже ноутбука из редакции газеты  и в двух других  эпизодах  краж и назначил ему наказание в виде 3,5 лет ограничения свободы. Ноутбук Марии Мельниковой возвращен не был.  Материальный ущерб будет выплачен после того, как журналистка напишет соответствующее заявление.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Сентябрь, 02

Злата Удовиченко, газета «Время» (г. Уральск)

Региональный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко готовила статью о туристических объектах Западно-Казахстанской области. В начале августа журналистка запросила информацию в отделе туризма Управления предпринимательства и индустриально-инновационного развития Западно-Казахстанской области. Так как информация по всем признакам не представляла собой ничего сложного или проблемного, Удовиченко ограничилась устным запросом. Сотрудник отдела по имени Галымжан в телефонном разговоре пообещал предоставить информацию на следующий день, однако потом перестал брать трубку. Удовиченко попыталась связаться с ним через мессенджер, однако, прочитывая сообщения, Галымжан на них не отвечал. Так как срок сдачи материала был сорван, журналистка на несколько дней оставила попытки получить информацию, но впоследствии все же связалась с отделом туризма вновь. Там сообщили, что Галымжан уехал в командировку, а затем сразу в отпуск. И вновь пообещали предоставить информацию. Однако теперь затребовали письменный запрос. В результате получение невинной информации о количестве туристов, посещающих ЗКО, заняло около полутора месяцев. При этом ответ, полученный на письменный запрос, не содержал фактически никакой информации, которая не была бы опубликована ранее в других СМИ. Ответы же на поставленные вопросы получены так и не были.

Комментарий «Адил соз»

По статистике  фонда все чаще журналистам отказывают в предоставлении информации по устному запросу. Чиновники утверждают, что в соответствии с правилами закона РК «О средствах массовой информации» журналистский запрос может быть только в письменном виде. Это неправда, и отказ в предоставлении информации по устному запросу является незаконным.

Действительно, в законе прямо не указано право журналиста устно запросить информацию. Но нет и запрета! Более того в п. 1 ст. 18-1 закона РК предусмотрено: «Журналист средства массовой информации при обращении к обладателю информации с устным запросом по телефону обязан представиться и сообщить об аудиозаписи разговора в случае ее ведения». Приведенное положение закона подтверждает право журналиста устно запросить информацию.
Сентябрь, 03

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)
21 августа корреспондент информационного сайта Informburo.kz Серикжан Маулетбай направил запрос в пресс-службу акимата г. Алматы с просьбой разъяснить официальное сообщение заместителя акима Е. Бабакумарова о том, что проект по курорту «Кокжайлау» пока приостановлен. 
Спустя полмесяца, 3 сентября Маулетбай получил письмо из акимата о продлении сроков ответа на запрос.
«На письменный запрос по разъяснению предоставленных официальных сообщений, требующий дополнительного изучения и проверки, срок рассмотрения может быть однократно продлен руководителем обладателя информации не более чем на пятнадцать календарных дней, о чем средству массовой информации сообщается в течение двух рабочих дней с момента продления срока рассмотрения», - цитирует журналист закон РК «О средствах массовой информации».
Сентябрь, 09

Алина Алиева, Toppress.kz (г. Нур-Султан)
В АО Национальная компания «Казахстан Темир жолы»  отказались называть корреспонденту ИА «TopPress» Алине Алиевой размеры заработной платы нового директора АО «Пассажирских перевозок» и привлеченных иностранных специалистов. В «КТЖ» сослались на коммерческую тайну. 
«В части заработной платы, в части стоимости соглашения, мы подписываем договор конфиденциальности. Без их согласия мы оглашать эти суммы не имеем права», - сообщил заместитель генерального директора АО «Пассажирские перевозки» Кайрат Аскаров.

Также журналист не смогла получить информацию о том, с чем связаны перестановки в менеджменте компании. 

Сентябрь, 09 

Тарас Луценко, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

9 сентября в эфире вечерних новостей телеканала «Отырар» вышел сюжет Тараса Луценко о том, что в Шымкенте в многоквартирном доме, построенном по госпрограмме, из-за поломки лифта люди с ограниченными возможностями месяцами не выходят на улицу. 
Тарас Луценко попытался выяснить, когда исправят  лифт. Подрядчик сослался на акимат города, так как после окончания строительства многоэтажку принимали госорганы. В свою очередь, чиновники отдела строительства Шымкента отвечать на вопросы журналиста отказались.
Сентябрь, 10 

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

Собственный корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин, готовя новостной сюжет по жалобе павлодарцев на факт мошенничества в Павлодаре, обратился в департамент полиции с просьбой сообщить, проводится ли по данному правонарушению досудебное следствие или нет. Полицейские на запрос не ответили.

Сентябрь, 11

Александр Баранов,  «Городская неделя» (г. Павлодар)

Рассказывая о вызвавших большой общественный резонанс случаях продажи в частные руки скверов и школьных стадионов,  корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов в своей статье «Загадки Генплана» обратился к прокуратуре и отделу архитектуры и градостроительства города Павлодара. Поскольку коммерческое строительство, под которое были проданы данные земельные участки, не соответствовало их целевому назначению и нарушало Генеральный план города Павлодара, журналист просил прокуроров и чиновников разъяснить законность подобных действий, и указал в своей статье, что просит считать свою просьбу официальным обращением. 
Никакой реакции на газетную публикацию не последовало. 
Сентябрь, 12

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

Корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в департамент полиции Павлодарской области с просьбой сообщить, на какой стадии находится досудебное расследование по факту домогательства девушк сотрудником правоохранительных органов. Также журналист просил сообщить, продолжает ли работать данный сотрудник в органах внутренних дел. Пресс-служба ДВД на запрос журналиста не ответила.

Сентябрь, 20 

Асхат Ниязов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

20 сентября в эфире телеканала «Хабар 24» вышел сюжет Асхата Ниязова о том, как живут люди на окраинах Шымкента. Съемочная группа телеканала поехала в микрорайон «Туран». Местные жители пожаловались журналисту, что у них нет нормальных дорог, воды,  газ подается с перебоями. В интервью они  сообщили, что давно  не могут попасть на прием к акиму Шымкента.   

Аким города Ерлан Айтаханов не нашел времени  ответить и на вопросы Асхата Ниязова: пресс-секретарь акима сказал, что записать интервью не получится.  На следующий день журналист снова обратился к пресс-секретарю, но ему вновь отказали.

Сентябрь, 24

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 20 августа отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автодорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу расположения «лежачих полицейских» на одной из дорог Костаная. 

Журналист спрашивала, кто принимает решение о размещении искусственных неровностей, какой инструкцией, правилами руководствуются при принятии решений. Также Г. Петренко интересовано, кто контролирует работу подрядчиков, которые строят эти неровности, куда нужно обращаться гражданам, чтобы искусственные неровности были проверены на соответствие стандартам и переделаны, если подтвердится, что эти стандарты нарушены.

Ответ на запрос не поступил даже через месяц.

Сентябрь, 26

Бакытнур Алибай, ТК «31 канал» (г. Нур-Султан)

26 сентября в Службе центральных коммуникаций в Нур-Султане проходила пресс-конференция, на которой Национальная палата предпринимателей РК «Атамекен» совместно с Агентством по противодействию коррупции презентовали портал «Единое окно закупок» – eoz.kz.

Корреспондент «31 канала» Бакытнур Алибай задал вопрос заместителю председателя агентства по борьбе с коррупцией Олжасу Бектенову по  поводу задержания в тот день заместителя акима Алматинской области. Модератор попросила вопросы, не касающиеся темы пресс-конференции, задать после  конференции.

Однако в коридоре чиновника окружила его команда и не дала журналистам возможности задать вопросы. Сам представитель антикоррупционного ведомства прошел быстрыми шагами, не останавливаясь.

Сентябрь, 27

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

При подготовке новостного сюжета редакция телекомпании «Ирбис» обратилась в пресс-службу акимата города Павлодара с просьбой предоставить на видео информацию по неработающим фонарям уличного освещения. Запрос телекомпании был переадресован отделу ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог. Отдел ЖКХ на письмо редакции в установленные законом сроки не ответил.

Сентябрь, 30

Лев Гузиков, информационный сайт ATPress.kz (г. Атырау)    

5 сентября корреспондент сайта ATPress.kz направил запрос на имя начальника департамента полиции Атырауской области Хамзы Умбеткалиева относительно результатов досудебного расследования по факту распыления газового баллончика в мае т. г. в местном колледже. В результате данного инцидента были госпитализированы 20 студентов и, по имеющейся в редакции информации, дело в отношении подозреваемого студента уже прекращено. 

В нарушение сроков, оговоренных законом о СМИ, ответ на запрос не предоставлен.

Сентябрь, 30

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

10 сентября корреспондент информационного портала Informburo.kz Серикжан Маулетбай направил запрос в Министерство образования и науки РК, касающийся работы нескольких российских вузов, в отношении которых министерство обратилось в административный суд.

Ответ пришел в нарушение сроков законодательства о СМИ, 30 сентября. В нем не содержалась интересующая журналиста информация.
«В свое оправдание пресс-служба говорит, что виноват в этом комитет, которому нечего сказать, и тупо тянули время до окончания судебных процессов. Но универ оказался хитрее и продлил сроки ещё как минимум на месяц», - пишет С. Маулетбай на своей странице в Facebook’e.
2. Претензии и иски о нарушении права на доступ к информации

Сентябрь, 05

Диана Окремова, ОФ «Правовой медиа-центр» (г. Нур-Султан)

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» направил обращение президенту РК Касым-Жомарту Токаеву по поводу отказа министерства информации и общественного развития предоставить данные о распределении средств по госзаказу в сфере информационной политики. Администрация президента РК направила это письмо в министерство информации и общественного развития, то есть в тот орган, который, по мнению директора ОФ Дианы Окремовой, нарушает законодательство.

Об этом Диана Окремова 5 сентября сообщила на своей странице в Facebook’e. 
«Как поступила администрация президента? Гениально! Отправила наше письмо в МИОР. Мол, на вас жалуются - сами и разбирайтесь. Как вы догадываетесь, разобрались в лучших традициях. В очередной раз, подробно процитировав нормы закона об информации ограниченного доступа, приплели сюда еще и коммерческую тайну: "В этой связи, информация о наименованиях СМИ и точных суммах, которые им выделены в рамках государственного заказа, отнесена к сведениям ограниченного доступа с пометкой «Для служебного пользования», так как предоставление данной информации по запросам третьих лиц нарушает законные права и интересы СМИ, которые получили такой заказ». Фактически это значит, что процесс распределения всех бюджетных денег можно засекретить, чтобы не нарушать законные права и интересы получателей. А на что нам тогда открытые конкурсы и закупки? На что все эти разговоры о бюджетной прозрачности? Для кого и для чего?», - пишет Окремова.
Сентябрь, 12

ЭО «Зеленое спасение» (г. Алматы)

12 сентября Специализированный межрайонный экономический суд Алматы обязал акимат Медеуского района Алматы предоставить достоверную информацию.

С иском в суд 24 июля обратилось экологическое общество «Зеленое спасение». Требования истца – признать незаконным предоставление акиматом недостоверной информации о  возвращении урочища «Кокжайляу» Иле-Алатаускому национальному парку и возложить на акимат обязанность предоставить Экологическому обществу достоверную информацию.
Суд удовлетворил иск полностью. Действия акимата по предоставлению недостоверной информации признаны незаконными. В течение пяти рабочих дней со дня вступления решения в законную силу ответчики обязаны устранить допущенное нарушение в полном объеме и восстановить нарушенные права и законные интересы экологического общества. 

3.  Нарушение принципа равноправия СМИ

Сентябрь, 04

Независимые СМИ (г. Уральск)

В Западно-Казахстанскую область с официальным рабочим визитом прибыл премьер-министр РК Аскар Мамин. Несмотря на то, что слухи о приезде гостя появились за несколько дней, в пресс-службе акима области по этому поводу хранили молчание. Даже в ответ на прямые запросы журналистов информацию не давали: пресс-секретарь просто не отвечал ни на городские, ни на мобильные звонки. 

В день приезда премьер-министра, примерно за час до начала программы визита, некоторым журналистам разослали эту программу с предложением аккредитации на некоторых объектах. Большинство независимых СМИ таких приглашений не получили. А когда журналисты этих изданий попытались попасть на объекты, им сообщили, что они не аккредитованы.

Сентябрь, 05

Независимые СМИ (г. Уральск)

В маслихате г. Уральска прошло заседание постоянной комиссии по нормативно-правовым вопросам и связям с общественностью. Событие освещал лишь корреспондент подотчетной городскому акимату газеты «Пульс».  Журналистов из других СМИ на заседание не пригласили.
4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Сентябрь, 16

9 мая казахстанцы ощутили практически полную блокировку соцсетей и интернет-ресурсов СМИ. В этот день с утра не открывались сайты радио Азаттык, Vlast.kz, Holanews.kz, Informburo.kz, Exclusive.kz, Time.kz, региональных изданий «Уральская неделя», «Ак Жайык», страница Казахстанского бюро по правам человека.  В социальных сетях сообщалось о блокировке изданий Lada.kz,  inbusiness.kz, ИА «КазТАГ», the-village.kz.

К полудню 9 мая по алматинскому времени доступ к сайтам Informburo.kz и Time.kz восстановили. Однако через короткое время заблокированными оказались YouTube, социальные сети Facebook, Instagram, Telegram. 
Провайдеры на вопросы пользователей о причинах блокировок ссылались на технические работы. 

В конце июня КМБПЧ обратилось во все компетентные органы с запросами, кто ответственен за ограничения доступа к Интернету и на каких основаниях должностные лица ограничивают казахстанцев в конституционном праве на получение информации. Из полученных ответов стало известно, что ни один государственный орган не имеет отношения к массовым блокировкам.

Тогда КМБПЧ подало новое заявление в Комитет национальной безопасности с просьбой инициировать досудебное расследование по факту нарушения работы сетей телекоммуникаций, имеющее признаки уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 207 УК РК (Нарушение работы информационной системы или сетей телекоммуникаций).

29 августа Бюро получило ответ, в котором говорилось, что КНБ в массовом ограничении казахстанцев в праве на доступ к информации усматривает признаки уголовного правонарушения, однако материалы направлены в адрес Генеральной прокуратуры РК для правовой оценки и определения подследственности.
В середине сентября КМБПЧ получилось ответ из Министерства внутренних дел РК о том, что  обращение Бюро касательно ограничения доступа к сети интернет поступило в их ведомство и для дальнейшей проверки и принятия процессуального решения было перенаправлено в Департамент полиции города Алматы.
V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

В апреле 2018 года на официальный запрос Today.kz Генеральная прокуратура ответила: «В случае если граждане ошибочно или ввиду неосведомленности состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК, не принимают мер по поддержке и участию в его деятельности (не комментируют и не репостят публикации, просто смотрят прямые эфиры Аблязова или читают его публикации), то они не будут нести ответственности». Также не будут нести ответственности лица, которые в этих группах выкладывают комментарии нейтрального, вопросительного либо порицающего содержания, пояснили в генпрокуратуре. 
1.1. Судебные процессы

Сентябрь, 16

Серик Жахин (г.Нур-Султан)

16 сентября в районном суде № 2 Сарыаркинского района г. Нур-Султан началось судебное разбирательство по делу 60-летнего активиста Серика Жахина, обвиняемого по ст. 405, ч.2 УК РК. («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).
По версии следствия, житель столицы регулярно в Facebook распространял материалы о запрещенной в Казахстане организации ДВК.

Адвокат подсудимого Асель Токаева заявила о допущенных следствием нарушениях закона. По словам адвоката, ее подзащитный не знает, в чем именно его обвиняют, поскольку ему не дали ознакомиться с материалами дела. Она обратилась с ходатайством вернуть дело в прокуратуру. 
Судья Ибрагим Алькенов удовлетворил заявление адвоката частично, дав время для ознакомления с материалами дела до 26 сентября. То, что подсудимый не был ознакомлен с делом, по мнению судьи, не является основанием для возвращения уголовного дела в прокуратуру.
Сам Серик Жахин в комментарии журналистам Радио Азаттык сказал, что не признаёт своей вины. 

- Это моё личное право. Если я хочу поделиться чьим-то постом, то это моё дело. Я только высказал свое мнение. Я не собираюсь отказываться от своих принципов из-за чьих-то запретов. Поэтому я ни в чём не виноват, – говорит Жахин.
Серик Жахин находится под стражей с 7 июня.
Сентябрь, 16

Болатхан Жунусов (г. Талдыкорган, Алматинская область)

16 сентября в Талдыкорганском городском суде Алматинской области начались слушания по делу майора МВД в отставке 68-летнего Болатхана  Жунусова. Он обвиняется по ст. 405, ч. 2 УК РК, причастности к деятельности движения «Демократический выбор Казахстана».

Согласно обвинительному акту, Жунусов с 7 апреля по 5 июля 2019 года в городе Талдыкорган, «стремясь к достижению противоправных целей запрещенной организации ДВК, периодически публиковал в Facebook комментарии, высказывания и призывы в поддержку деятельности этого движения». 

Экспертиза обнаружила в публикациях Болатхана Жунусова «признаки принадлежности к запрещенной экстремистской организации», «признаки одобрения и побуждения поддержки идеологии ДВК в форме агитации и пропаганды идей», «имеются формы привлечения иных лиц в поддержку организации ДВК, а также вовлечения к незаконному участию в организации ДВК».
Майор МВД в отставке не согласен с выдвинутыми обвинениями: он не является членом ДВК, с лидером организации не знаком, денег от него не получал. 

«Но некоторые их идеи я поддерживаю. В Конституции есть статья о свободе слова, свободе убеждений. Каждый гражданин имеет право высказать свои убеждения, свои мнения. Поэтому я никаких антиконституционных действий не совершал. Никаких уголовных правонарушений не совершал. Я не политик и не уголовник. Может быть, моя вина в том, что я инакомыслящий, диссидент», - говорит Б. Жунусов репортеру Азаттыка. 
Болатхан Жунусов находится под арестом с июля 2019 года. 

Для сведения: 28 февраля 2019 года Болатхан Жунусов уже был приговорен судом к году ограничения свободы за «участие» в деятельности ДВК.
Сентябрь, 30
Еркин Казиев (Алматинская область)

В Карасайском районном суде Алматинской области слушается дело 53-летнего жителя Каскелена Еркина Казиева, обвиняемого в участии в деятельности запрещенной организации - движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК).

Согласно обвинительному акту, Еркин Казиев в сентябре 2018 года участвовал в связываемых с ДВК чатах под никами «Батыр» и «АКМ» и, как утверждает следствие, распространял идеи ДВК и его лидера Мухтара Аблязова и выражал поддержку путем высказывания мнения.
Дело в отношении Е. Казиева было возбуждено в марте этого года. В конце апреля он был задержан, 2 мая Карасайский районный суд вынес постановление о содержании его под домашним арестом.  

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Сентябрь, 23

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (Туркестанская область)

23 сентября  Сарыагашский районный суд приговорил гражданского активиста, редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова к двум годам и 10 месяцам заключения, признав его виновным в клевете и оскорблении (ст. 130, ст. 131 УК РК).

С жалобой в суд обратился руководитель отдела образования Келесского района Бахтияр Абдиев, о котором Батырбеков опубликовал пост на своей странице в Facebook под названием «Келестегі кеңкелестік» («Идиотизм в Келесе»).

В октябре 2015 года Батырбеков уже был приговорен к полутора годам лишения свободы за клевету на заместителя прокурора Сарыагашского района Нурлана Сапарова. Клевета, по приговору суда, содержалась в статье А. Батырбекова «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./). опубликованной 10 марта 2015 г. в газете «Әділет».

В январе 2016-го Амангельды Батырбеков был освобожден по нереабилитирующим основаниям, а через год приговорен к двум годам ограничения свободы за ту же публикацию, но уже по ч. 3 ст. 411УК РК – «Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя».

А.Батырбеков вину не признает и в судах настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Совет и Комитет по правам человека ООН не раз рекомендовали Казахстану декриминализировать клевету и оскорбление. Замечание общего порядка № 34 Комитета по правам человека ООН прямо предписывает: «Государствам−участникам следует рассмотреть возможность исключения клеветы из разряда преступлений, но в любом случае уголовное законодательство должно применяться лишь в связи с наиболее серьезными случаями, а лишение свободы ни при каких условиях не должно считаться адекватной мерой наказания».  Но наш казахстанский Васька до сих пор слушает да сажает.

Кстати, совсем скоро государство снова будет докладывать в Совете по правам человека ООН, как соблюдает права человека и выполняет рекомендации международного органа, членом которого является.

Сентябрь, 17
Асель Баяндарова (г. Алматы)

17 сентября судья Алматинского районного суда Алматы Е. Касымбеков, рассмотрев уголовное дело по обвинению блогера Асель Баяндаровой в клевете (ч. 2 ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 ч. 2 УК РК), прекратил производство по одному из эпизодов - жалобе Серика Айшуакова.
Напомним, в суд с заявлением на блогера обратились три частных обвинителя - Алия Каржасова, ее адвокат Муратбек Омаров и Серик Айшуаков. Рассмотрение трех жалоб было объединено в одно производство.
Поводом стали ее посты в социальных сетях Facebook и Instagram. В публикациях Асель Баяндарова сообщает о ДТП, в котором пострадала ее мать, о позиции виновника ДТП Айшуакова.
Производство по жалобе Серика Айшуакова прекращено в связи с тем, что она подписана не самим обвинителем, а его представителем - адвокатом Назхановым, который и признан потерпевшим по делу, согласно постановлению судьи К. Иманкулова о принятии жалобы в производство. При этом отсутствует постановление судьи о том, что адвокат допущен к участию.
«При таких обстоятельствах дела жалоба представителя частного обвинителя Назханова судьей Иманкуловым К.С. в свое производство принято с нарушением требований ч. 1 ст. 76, ч. 2 ст. 408 УПК, а адвокат Назханов необоснованно признан потерпевшим. Потерпевшим следовало признавать Айшуакова. Поэтому производство по данному делу подлежит прекращению», - говорится в постановлении судьи Е. Касымбекова. 
Сентябрь, 18

Даная Калиева (г. Алматы)

Департамент полиции (ДП) Алматы возбудил досудебное расследование по ст. 274 ч. 2 УК РК («Распространение заведомо ложной информации») в отношении гражданского активиста, блогера Данаи Калиевой.

«Уголовное дело расследуется на основании видео, транслированного накануне пользователем социальных сетей – гражданкой Калиевой Д. в прямом эфире. Во время трансляции автор видео утверждает, что демонтаж брусчатки на проспекте Назарбаева проводят якобы в рамках подготовки к несанкционированному митингу, что на самом деле не соответствует действительности», - говорится в распространенном 14 сентября пресс-службой ДП сообщении.
«В рамках производства будут проведены соответствующие экспертизы. По результатам комплекса следственных мероприятий в отношении виновного лица будет принято окончательное процессуальное решение», - заявляют полицейские.
Сама активистка в интервью редакции МИА КазТАГ сообщила, что полиция с ней не связывалась.
«Буквально за полтора часа до этого у нас было в прямом эфире, а они – сотрудники акимата – наши прямые эфиры все смотрят, наш коллега Геннадий Крестьянский тогда за полтора часа до этих событий с брусчаткой как раз шутку такую в эфире сказал: «Вы помните, было во время революции, что «брусчатка – это орудие пролетариата»? Он это произнес, часа через полтора кто-то из наших активистов мне позвонил и сказал: «Брусчатку стали разбирать, может быть, шутку вашу всерьез восприняли?». Я пошла проверить. Сняла – на видео действительно разбирают брусчатку. Кстати, через три дня я проезжала мимо, пошла проверила – та же самая брусчатка спустя три дня на том же самом месте лежала», - сказала активистка МИА «КазТАГ».
«Там не было ни паспорта объекта, ни какого-то другого объяснения, чтобы я там дезинформировала и ложь какую-то сказала – я сказала свои домыслы, высказала свои мысли», - объяснила активистка.
Сентябрь, 14

Жанат Нуркишев, Орынбасар Жанибеков, Абдуали Тагай, Инкар Тиштыбаева (г. Нур-Султан)
Радио Азаттык сообщает о задержании в Восточно-Казахстанской области (ВКО) нескольких гражданских активистов из Нур-Султана.

Машину, в которой находились Жанат Нуркишев, Орынбасар Жанибеков, Абдуали Тагай, Инкар Тиштыбаева, полицейские остановили в ночь с 13 на 14 сентября в Усть-Каменогорске, когда активисты возвращались из поездки в Курчумский район ВКО и направлялись в столицу.  Их продержали в полиции до вечера 14-го сентября для проведения «следственных действий». У активистов были изъяты мобильные устройства. 

14 сентября вечером департамент полиции ВКО распространил сообщение о том, что изучил «видео- и аудиоматериалы, распространяемые в социальных сетях, о том, что якобы земли Курчумского района переданы иностранным предприятиям». После изучения материалов полиция начала досудебное расследование по «признакам уголовного правонарушения», предусмотренного статьей 274 уголовного кодекса «Распространение заведомо ложной информации». Департамент не привел имена и фамилии подозреваемых.

Сентябрь, 26

СМИ г. Алматы

В социальных сетях появилась информация о задержании заместителя акима Алматинской области Багдата Манзорова. Об этом, в частности, написал в Facebook алматинский журналист Жарас Ниязбек.

В пресс-службе акимата Алматинской области, куда обратилась редакция Zakon.kz, ответили, что о задержании заместителя руководителя области им ничего неизвестно и что пресс-службой  направлен запрос в правоохранительные органы с целью выяснить факт. «Если он не подтвердится, будем привлекать к ответственности тех лиц, которые распространяют эту информацию, - сообщил пресс-секретарь акима Алматинской области Галымурат Жукел.
27 сентября, в кулуарах сената заместитель председателя агентства РК по противодействию коррупции Олжас Бектенов подтвердил информацию о задержании Манзорова.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Сентябрь, 18
Ольга Воронько, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

4 сентября в Павлодарский городской суд вновь обратился бывший директор КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг для престарелых и инвалидов общего типа Павлодарской области» Нигмат Кубенов (ранее, 26 августа, суд оставил его иск без рассмотрения в связи с поступившим от истца заявлением). Ответчиками по новому иску о защите чести, достоинства и деловой репутации, как и в предыдущий раз, выступают редакция газеты «Наша жизнь» и корреспондент Ольга Воронько.
Иск подан по публикации «Памперсы для покойников» (от 28 марта 2019 года). В ней рассказывалось об итогах проверок, проведенных в КГУ ревизионной комиссией Павлодарской области и департаментом по делам государственной службы и противодействию коррупции по Павлодарской области. 
В новом иске, по своему содержанию дублирующем предыдущий, убрана претензия относительно привлечения Кубенова к уголовной ответственности по коррупционной статье, но оставлены претензии по поводу распространения сведений об управлении транспортом в состоянии опьянения и финансовых нарушениях.

Н. Кубенов требует обязать ответчиков опровергнуть эти сведения, возместить нанесенный моральный вред в размере 500 тысяч тенге.  Также истец требует оплатить ему 150 тысяч тенге представительских расходов и расходы по оплате госпошлины и услуг нотариуса (1050 и 6313 тенге соответственно).
18 сентября от Н. Кубенова поступило заявление о возвращении искового заявления, в связи с чем суд вновь оставил иск Н. Кубенова без рассмотрения.
Отметим, что Ольга Воронько после получения нового иска обратилась в Павлодарский областной суд с апелляционной жалобой на определение суда об оставлении первого иска Кубенова без рассмотрения. Она считает, что Нигмат Кубенов злоупотребляет своим правом обращения в суд и своим повторным иском не только отвлекает ее от работы, но и пытается оказать на нее психологическое давление. В связи с этим Ольга Воронько требует, чтобы суд рассмотрел иск Кубенова и вынес по нему свое решение.
Слушания по апелляционной жалобе назначены на 10 октября.

Сентябрь, 06
Анар Каирбекова (г. Нур-Султан)

В суд Алматинского районного суда г. Нур-Султан с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратились ответственный секретарь Министерства образования и науки (МОН) Арын Орсариев, вице-министры образования и науки Рустем Бигари и Фатима Жакыпова.  
Они считают, что ответчик – сотрудник МОН Анар Каирбекова в своей публикации в Facebook от 27 августа и на следующий день в YouTube распространила о них недостоверную, порочащую их информацию. 
«Учитывая весь текст (пост) в целом, профессиональную принадлежность Ответчика, как дипломированного специалиста, государственного служащего, наделенного обязанностью соблюдать этику и нравственно-этичные нормы поведения; считаем, что оспариваемые сведения являются утверждением автора, содержат в себе оскорбительную оценку и категоричную позицию», - говорится в исковом заявлении.

В посте Анар Каирбекова заявляет о травле со стороны ответсекретаря. По ее словам, травля началась после того, как она «стала заявлять о фактах коррупции в МОН РК».
В качестве ответчиков в иске также указаны СМИ, в которых вышли интервью с сотрудницей министерства. Это: телеканалы «Первый канал Евразия»,  «Казахстан», «31 канал» и редакция Радио Азаттык.
Истцы требуют обязать  Анар Каирбекову  опубликовать в этих СМИ, а также в Facebook’e  и YouTube опровержение порочащих их сведений, принести публичные извинения, выплатить по 500 тысяч тенге каждому истцу в счет возмещения морального вреда. 

23 сентября истцы обратились в суд с просьбой в обеспечение иска запретить Анар Каирбековой «распространять ложные сведения в СМИ и в отношении истцов, запретить публикацию в социальных сетях материалы, давать в СМИ интервью ложного содержания в отношении истцов».

Суд в удовлетворении ходатайства отказал.
Сентябрь, 19
Любовь Солодовникова (г. Тараз, Жамбылская область)

В Таразский городской суд обратился заместитель акима Тараза Кенжебек Олжабай с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к юристу Любови Солодовниковой. 
Поводом стал ее пост Facebook от 25 мая и комментарий на сайте AkordaPress (от 14.06.2019), в котором она говорит о том, что замакима Олжабай К.М. приватизировал спорный дом во время слушания дела по иску наследников о восстановлении им пропущенного шестимесячного срока для принятия наследства.  Любовь Солодовникова представляла интересы наследников на том процессе.
Кенжебек Олжабай просит суд признать сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать юриста опубликовать их опровержение и взыскать с Л. Солодовниковой 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 
19 сентября рассмотрение дела было приостановлено в  связи с назначением судебной психолого-филологической экспертизы спорного текста. 
Сентябрь, 09

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Евгений Сейпульник, руководитель общественного совета ЕНПФ (г. Алматы)

Как сообщалось, 6 июня апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Жетысуского районного суда г. Алматы, вынесенное по трем искам акционерного общества «Имсталькон» и его руководителя Михаила Резунова к ТОО «Издательство «Время», корреспонденту  Михаилу Козачкову, реабилитационному управляющему Юрию Пономареву и руководителю общественного совета ЕНПФ Евгению Сейпульнику.

Напомним, поводом к разбирательству послужили три статьи, опубликованные в газете «Время»: «Денег нет, но вы садитесь!» от 19.06.2018 г., «Металлоконструкция из трёх пальцев» от 12 июня 2018 г., «Совет да нелюбовь» от 24.06.2018 г.  Материалы раскрывают тему предприятий - должников Единого накопительного пенсионного фонда.

Истцы оспаривают более 16 фрагментов публикаций. В исковых требованиях – признать спорные фрагменты не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истцов, обязать ответчиков опровергнуть их, взыскать 2 миллиона тенге в счет возмещения морального вреда М. Резунова и удалить публикации с сайта газеты.

4 февраля районный суд вынес решение:

- по иску АО «Имсталькон» к М. Козачкову и Е. Сейпульник ответчики должны дать опровержение сведениям, опубликованным в трех статьях и удалить из текстов спорных статьей на сайте издания и со всех страниц в социальных сетях фрагменты, касающиеся АО «Имсталькон».

- по иску руководителя АО М. Резунова к М. Козачкову и Ю. Пономареву ответчики должны дать опровержение не соответствующим действительности порочащим Резунова сведениям, выплатить 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда руководителю акционерного общества, удалить с сайта Time.kz и со всех страниц в соцсетях текст и ссылку на статьи «Металлоконструкция из трех пальцев» и связанные с ним собственные комментарии;

- по иску руководителя «Имсталькон» к М. Козачкову и ТОО «Издательство «Время» журналист должен публично опровергнуть сведения, изложенные в публикации «Денег нет, но вы садитесь!», редакция должна удалить с сайта газеты и со всех страниц в социальных сетях спорную публикацию. Также ответчики должны возместить причиненный моральный вред истцу в размере 100 тысяч тенге солидарно.

9 сентября судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда РК отказала ответчикам в пересмотре судебных актов.
Сентябрь, 09

Дарья Степина, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

9 сентября Верховный суд отказал РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области» в пересмотре в кассационной инстанции постановления апелляционной коллегии Северо-Казахстанского  областного суда. 

Напомним, 6 июня апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда отменила решение Специализированного межрайонного экономического суда, вынесенное по иску  РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области» к ТОО «Издательство «Северный Казахстан»  о признании недействительными сведений, распространенных в статье Дарьи Степиной «Разговор еще не окончен» (от 11.10.2018 г.). 

В статье говорится о ликвидации агроформирования ТОО «Столыпинское».

6 марта суд первой инстанции частично удовлетворил иск департамента, признав не соответствующими действительности два фрагмента текста (из трех).

Апелляционная коллегия вынесла новое решение – об отказе РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области» в исковых требованиях.
Сентябрь, 17
«Наша Газета» (г. Костанай)

11 января судья Специализированного межрайонного экономического суда Костанайской области М. Салькеева отказала ОО «Издательская группа «ВК-медиа» (Россия)  в удовлетворении иска о взыскании компенсации за нарушение исключительных прав правообладателя. 
Напомним, иск был предъявлен к издателю еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс». Истец утверждал, что в двух своих публикациях «Наша Газета» использовала в качестве иллюстрации фотографии, принадлежащие «ВК-Медиа», без ссылки на источник.

 «ВК-Медиа» просила взыскать с ТОО «Твой шанс» 481 тыс. тенге за неправомерное использование объекта авторского права и нарушение исключительных прав правообладателя.

4 сентября на электронный ящик редакции еженедельника «Наша Газета» пришло письмо из Костанайского областного суда с вложенной в него апелляционной жалобой общества с ограниченной ответственностью «Издательская группа «ВК-медиа». В жалобе аргументируется несогласие с вынесенным решением и отмечается, что процессуальные сроки подачи жалобы нарушены не были, так как решение суда было получено истцом только 20 июля. На жалобе указана дата - 30 июля 2018 года (скорее всего, ошибка).

17 сентября судья специализированного межрайонного экономического суда Костанайской области Майра Салькеева вернула апелляционную жалобу «ВК-медиа». 

Как отмечается в определении, решение суда от 11 января 2019 года в окончательной форме было изготовлено 19 января 2019 года и направлено в адрес истца 21 января 2019 года в 09:27 часов. В соответствии с ч.3 ст.403 ГПК РК, апелляционные жалоба, протест могут быть поданы в течение одного месяца со дня вынесения решения в окончательной форме. Срок для обжалования решения суда от 11 января 2019 года истек 11 февраля 2019 года. 
ОО «Издательская группа «ВК-медиа» подало апелляционную жалобу 14 августа 2019 года, однако ходатайство о восстановлении срока на апелляционное обжалование в суд не поступало.  
2.2. Другое

Сентябрь, 27 

Досжан Балабекулы, фотограф (г. Алматы)

Алматинский фотограф Досжан Балабекулы в Facebook сообщил о нарушении его авторских прав: издание «Егемен Қазақстан» использовало его фотоработу без указания авторства. 

«Раз использовали фотографию, сделанную мной, почему не изволили указать авторство? Если фото висит на личной странице в соцсети, это не значит, что его можно открыто забрать», - пишет Балабекулы. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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