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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Декабрь 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2021 года. 

Среди сообщений: 

- Руководители медийных организаций и СМИ обратились к Президенту Республики Казахстан, председателю Мажилиса парламента РК, Уполномоченному по правам человека и членам Национального совета общественного доверия в тревоге за перспективу реформирования национального законодательства, регламентирующего пределы свободы слова.

- Комитет ООН признал нарушение прав Шарипа Куракбаева на свободу слова в 2013 году, когда возглавляемая им газета «Правда Казахстана» была приостановлена на несколько месяцев по формальным причинам.

- Экс-депутат Мажилиса парламента Б. Тлеухан напал на корреспондента Vesti.kg Айнур Коскину. Журналист обратилась в полицию и настаивает на возбуждении уголовного дела по статье 158 Уголовного кодекса РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста».
- Управление комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК по Атырауской области подтвердило факты нарушений сроков рассмотрения запросов редакции «Ак Жайык» Управлением культуры, архивов и документации. 

В декабре 2021 года судами вынесено 3 решения по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 0.

В связи с осуществлением права на свободу выражения в декабре 2021 года предъявлены:

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5);

- 3 - в административном порядке.
Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 27 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 12). 

- 67 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 59). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 27 млн. 700 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 490 тыс. тенге.

- 29 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Декабрь, 16

16 декабря, в день 30-летия независимости Казахстана, инициативная группа по созданию Демократической партии Казахстана и запрещенное в стране движение «Демократический выбор Казахстана» призвали своих сторонников провести акцию у мемориала жертвам Желтоксана на площади Республики в Алматы.
После 11 часов на площади и в ближайших кварталах стал недоступен мобильный интернет. Люди в масках снимали на видео людей на площади, рассказывает Радио Азаттык.
Сообщается о задержаниях активистов в Алматы, Уральске в день проведения акций и накануне 16 декабря. 
Так, по данным группы «Активисты не экстремисты», с начала месяца к административной ответственности в пяти городах Казахстана – Алматы, Нур-Султане, Уральске, Талгаре, Степногорске, Шымкенте, -  были привлечены 18 гражданских активистов. 14 человек арестовали на сроки от 10 до 20 суток за «нарушение порядка проведения мирных собраний», остальных оштрафовали.
Декабрь, 09

Вице-министр информации и общественного развития Кемелбек Ойшыбаев, отвечая на вопрос директора международного центра MediaNet Адиля Джалилова, сообщил, что порядка 4 млрд. тенге госинформзаказа распределяется среди негосударственных республиканских телеканалов, газет и интернет-сайтов.

«Единственный момент, который, я честно скажу, не полностью находится в сфере моего принятия решений – это то, как эти Т4 млрд распределяются, кому сколько происходит распределение. Вот эту информацию, в свое время было принято решение поставить под ДСП – «для служебного пользования», поэтому детали, к сожалению, я не могу раскрыть», - отметил вице-министр. - Распределение средств проводится на конкурсной основе, размер суммы определяет комиссия.
Также вице-министр информации и общественного развития Кемелбек Ойшыбаев сообщил о том, что в Казахстане появятся «правила для распространителей контента в интернет-среде».

«Я ожидаю, что это все равно будет немного воспринято как цензура, как ужесточение, и так далее. Потому что когда появляются обязательства – это все всегда плохо воспринимают.  (…) С этой точки зрения, я думаю, нельзя сказать, что совсем либерализация интернет-среды произойдет – наоборот – мы пытаемся создать правила, которые будут регулировать распространение контента теми же там Megogo, Netflix и так далее. Для них это, может быть, дополнительное обязательство появится», - сказал Ойшыбаев.

«Да, обязательства должны быть там по языкам, по маркировке, и так далее, но в то же время — это не должно превратиться в рычаг для управления распространителями контента. Здесь мы должны найти баланс, который должен в первую очередь базироваться на принципе справедливости, и я думаю, тогда, может быть, те обязательства, которые мы будем накладывать, они будут восприниматься не как инструмент или рычаг влияния, а как справедливый подход. Поэтому здесь даже не общий настрой на либерализацию, а в первую очередь – общий настрой на создание справедливых единых подходов, единых правил», - пояснил Ойшыбаев.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Декабрь, 06

Руководители медийных организаций и СМИ сделали Обращение к Президенту Республики Казахстан, председателю Мажилиса парламента РК, Уполномоченному по правам человека и членам Национального совета общественного доверия:

Тревогу журналистского сообщества вызывает перспектива реформирования национального законодательства, регламентирующего пределы свободы слова, и тот факт, что многолетние (начиная с 2017 года) обещания министров информации о разработке нового закона о средствах массовой информации остаются невыполненными.  

Авторы обращения считают: «действующий с 1999 года Закон Республики Казахстан «О средствах массовой информации» изжил себя и должен быть заменен. К настоящему времени в него внесено 167 поправок, значительная часть которых направлена на усиление и расширение учетных и контрольных функций государственных органов. В то же время в нем отсутствуют конкретные обязательства государства по обеспечению права на свободу слова, четкие условия ограничения этого права в соответствии со ст. 19 Международного пакта о гражданских и политических правах и ст. 39 Конституции РК, нормы ответственности за нарушение этих ограничений, ответственности за неоправданное ограничение права на свободу слова и многое другое, что необходимо учитывать в цифровую эпоху».

Медийное сообщество отмечает: реальная цель законодательных изменений, которые готовит Министерство информации и общественного развития - расширение контрольно-учётных функций самого министерства, ограничение общедоступного использования интернет-пространства, правовые ограничения  онлайн-телевещания и  социальных сетей. Эти цели нельзя признать конституционными.

Журналисты просят главу государства взять на особый контроль работу над проектом нового закона, регламентирующего деятельность средств массовой информации и свободу слова в целом, с тем, чтобы обеспечить ее публичность и коллегиальность, начиная с разработки концепций реформирования медийного законодательства.

Обрашение подписали президент Международного фонда защиты свободы слова «Әділ сөз» Тамара Калеева, координатор региональной медиа-платформы Qalam Карлыгаш Еженова, директор ОФ "Правовой медиа-центр" Диана Окремова, генеральный директор издания Vlast.kz Вячеслав Абрамов, директор общественного фонда Tilshi Аскар Актлеуов, директор Международного центра журналистики MediaNet Адил Джалилов, председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев.
Декабрь, 29

Все СМИ (г. Нур-Султан)

29 декабря Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал Закон Республики Казахстан «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан». 
Закон, в частности, дает Омбудсмену следующие полномочия: обращаться к Президенту, Палатам Парламента, Правительству с предложениями об улучшении законодательства и практики в области прав и свобод человека; обращаться в суд с иском о защите прав и свобод неопределенного круга лиц, а в случае массовых и грубейших нарушений — ходатайствовать перед судом об обращении в Конституционный Совет; представлять информацию и предложения в Верховный суд для изучения в рамках судебной практики; привлекать на договорных условиях экспертов и специалистов для аналитической работы; рассматривать обращения граждан о нарушениях прав и свобод, проводить совместные приёмы граждан с представителями госорганов и инициировать проведение проверок на основании сообщений о нарушениях; выступать с ежегодным докладом в Палатах Парламента и предлагать провести парламентские слушания по отдельным вопросам; координировать деятельность Национального превентивного механизма против пыток и других видов жестокого обращения; участвовать в продвижении знаний о правах и свободах человека, в том числе в обучающих программах.

«Главная миссия данного института в Казахстане состоит в том, чтобы содействовать продвижению конструктивного диалога в области прав человека, улучшению законодательства и практики защиты прав человека. Принятие специального закона позволит Уполномоченному по правам человека полноценно участвовать в правозащитных процедурах», — прокомментировала Уполномоченный по правам человека в РК Эльвира Азимова.

Основные принципы деятельности Уполномоченного по правам человека — законность, объективность и справедливость, открытость, независимость, ответственность и непредвзятость в интересах прав и свобод человека.

Декабрь, 22

В Мажилисе парламента началось рассмотрение проекта закона «О внесении изменений и дополнений в кодекс об административных правонарушениях РК по вопросам связи». Законопроект направлен на устранение цифрового неравенства, обеспечение максимального доступа к интернету и качественной связи.

По словам председателя комитета по законодательству и судебно-правовой реформе Армана Кожахметова, законопроект позволит защитить права граждан на получение качественной связи и интернета и создать дополнительные условия для конкуренции среди операторов, а также позволит усилить ответственность поставщиков услуг связи за предоставление доступа к интернету, не соответствующего установленным законодательством техническим параметрам. На таких операторов связи будут налагаться крупные административные штрафы. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Декабрь, 02

Радио Азаттык (г. Уральск)

Аким Западно-Казахстанской области Гали Искалиев во время брифинга в СЦК заявил, что в области не подавляют право на выражение мнения и на свободу мирных собраний. Между тем репортер Азаттыка напомнил, что за семь месяцев этого года жители Уральска подали не менее 40 уведомлений о проведении митинга и получили столько же отказов. После этого корреспонденту Азаттыка, пытавшемуся продолжить диалог, отключили микрофон.

Декабрь, 09

СМИ Павлодарской области

Журналистов, которые подключились к заседанию совета по этике государственных служащих посредством zoom, без предупреждения отключили от трансляции после того, как они прослушали дежурные отчеты выступавших. Отключение произошло как раз тогда, когда члены совета должны были перейти к рассмотрению о досрочном снятии дисциплинарных взысканий с заместителя акима Экибастуза Кульжан Кадырбаевой, руководителя отдела культуры, внутренней политики и развития языков Баянаульского района Алии Ермековой, акима Кундыкольского сельского округа Баянаульского района Самата Ибраева, получившего наказание за то, что заставил извиняться за ранний снег пенсионерку. 

Декабрь, 12
Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

12 декабря в Специализированном следственном суде Атырау состоялось заседание о мере пресечения заместителя акима Атырауской области Бахытгуль Хаменовой. Корреспондент «Ак Жайык» Фархат Абилов накануне позвонил в суд и попросил сообщить ему заранее, во сколько начнется заседание. Однако, несмотря на договоренность, «суд «забыл» пригласить меня участвовать в процессе», - пишет Абилов в Facebook. 

Декабрь, 16

Радио Азаттык (г. Алматы)

В День независимости РК 16 декабря в Алматы на площади Республики и прилегающих к ней кварталах после 11 часов стал недоступен мобильный интернет, который отсутствовал около трех часов.   Из-за отсутствия интернета Радио Азаттык не удалось организовать прямую трансляцию с площади, где активисты движения «Oyan, Qazaqstan!» провели перфоманс в память жертв политических репрессий.  

Декабрь, 29

BaigeNews.kz (г. Нур-Султан)

Сотрудники полиции, приехавшие в здание парламента по вызову журналистки Айнур Коскиной, у которой произошел конфликт с экс-депутатом Бекболатом Тлеуханом, воспрепятствовали деятельности корреспондента информационного ресурса BaigeNews.kz. Они запретили фотосъемку, закрыв дверь в одном из кабинетов Парламента.

2. Нападение на журналистов

Декабрь, 29

Айнур Коскина, Vesti.kg (г. Нур-Султан)

29 декабря депутат Мажилиса парламента от правящей партии «Нур Отан» Бекболат Тлеухан, сложивший в этот день свои депутатские полномочия, в кулуарах парламента напал на корреспондента Vesti.kg Айнур Коскину. Журналист спросила его, как он относится к обсуждаемому в обществе вопросу многоженства и, как следует из информации редакции, экс-мажилисмен реагировал на вопросы несдержанно. 

Инцидент произошел в лифте, в который журналист зашла вслед за Тлеуханом. «Когда лифт закрылся, Бекболат Тлеухан ударил Айнур Коскину по голове и сломал штатив от мобильного телефона», - сообщает редакция.

Корреспондент Vesti.kg обратилась в полицию и настаивает на возбуждении уголовного дела по статье 158 Уголовного кодекса РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста».

Заявление зарегистрировано в управлении полиции Есильского района, назначена судебно-медицинская экспертиза. 
«Безусловно, трудно оправдать эмоциональный поступок интервьюируемого в отношении журналиста, хотя бы потому, что она, в первую очередь, ЖЕНЩИНА. Этику цивилизованного общения можно и нужно соблюдать в любом статусе и ипостаси. 

Другой вопрос - профессиональные принципы самого журналиста: соблюдение прав человека на частную жизнь, четкое следование тематической линии и в целом логике диалога - все эти общеизвестные правила еще никто не отменял. 

Тем не менее, МИОР всегда за журналистский цех и готово защищать его интересы на всех площадках», -  отреагировала на инцидент министр  информации и общественного развития Аида Балаева.
Айнур Коскина не согласилась с оценкой министра: «Я спрашивала об его отношении к многожёнству с точки зрения ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РК. Ведь депутат не просто гражданин, мажилисмен участвует в законотворческой деятельности. Стало быть, и должен соблюдать эти законы». 

Комментарий «Адил соз» 

Безусловно, господин Тлеухан должен быть привлечен к ответственности по ч. 2статье 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста», с учётом того, что это противоправное деяние было совершено лицом с применением насилия и повреждением имущества журналистки. 
Санкция за это противоправное деяние предусматривает штраф в размере до двух тысяч месячных расчётных показателей либо исправительные работы в том же размере, либо ограничение свободы на срок до двух лет, либо лишение свободы на тот же срок, с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет или без такового.
3. Угрозы СМИ и журналистам

Декабрь,  30

Нурсултан Аббаз, Азамат Саметов, «Хабар 24»  (г. Шымкент)

Съёмочная группа телеканала «Хабар 24» в Шымкенте приехала на Тамерлановское шоссе, чтобы записать интервью с жителями, возмущенными работой таксистов: водители устроили рядом с жилыми домами стихийные стоянки, несмотря на запрещающие знаки. Во время съемок один из таксистов стал угрожать телеоператору Азамату  Саметову. Мужчина требовал прекратить съёмку и стал толкать камеру руками, угрожал.  Журналисты вызвали полицейских. К приезду стражей порядка все водители стихийной стоянки успели разъехаться.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 03

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» («НГ») Андрей Скиба 3 декабря обратился в Костанайский областной филиал Нацбанка РК с просьбой прокомментировать жалобу читательницы на то, что у нее в филиале банка второго уровня не приняли банкноту 100 долларов. Сотрудница филиала устно ответила на вопрос, но для получения официального комментария сказала обратиться с письменным запросом, с которым у редакции в этот раз возникла проблема.

Дело в том, что госорганы уже не первый раз требуют от редакции «НГ» указать в запросе БИН. Поскольку у «НГ» своего БИНа нет, редакция указывает номер издателя - ТОО «Твой шанс», чьим подразделением является. До сих пор проблем с получением информации не возникало - акимат Рудного, разные областные управления регистрировали запросы и давали ответы.

Но в филиале Нацбанка потребовали, чтобы запрос был подписан директором «Твоего Шанса». Главный редактор Тимур Гафуров объяснил, что «НГ» - это СМИ и имеет право отправлять запросы от редакции. Но в канцелярии филиала Нацбанка утверждают, что не могут зарегистрировать запрос - прокуратура при проверке установит несоответствие и накажет. Предложили прислать документ о том, что «НГ» является подразделением ТОО «Твой шанс» или доверенность от директора ТОО на главного редактора.
Комментарий «Адил соз»

Требования Нацбанка незаконны. Согласно ч.1 статьи 18-1 закона «О средствах массовой информации», запросы средств массовой информации о предоставлении информации, поданные письменно и (или) в виде электронного документа, направляются за подписью и (или) удостоверяются электронной цифровой подписью главного редактора (редактора), уполномоченного лица или аккредитованного журналиста.
Декабрь, 13

Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия»  (г. Павлодар)

2 декабря года региональный корреспондент телекомпании «Первый канал Евразия» Майя Шуакбаева направила официальный запрос в управление цифровых технологий Павлодарской области с просьбой прокомментировать установку систем контроля и доступа (турникетов) в общеобразовательных учреждениях Павлодарской области. Однако ответа из ведомства журналист не получила. 
Ранее на этот же вопрос отказалось отвечать управление образования, сославшись на то, что это профильный вопрос управления цифровых технологий, и рекомендовало обратиться туда.
Декабрь, 15

Анастасия Новикова, «31 канал» (г. Шымкент)

Корреспондент 31 канала в Шымкенте Анастасия Новикова готовила материал о том, что известного казахстанского антиваксера Айну Бакееву обвинили в мелком хулиганстве. Об этом женщина сообщила на своей странице в социальной сети. Анастасия Новикова обратилась в департамент полиции г. Шымкента, чтобы узнать, задержана ли Айна Бекеева. Но там отказались предоставлять информацию.
Декабрь, 22

СМИ г. Нур-Султан
22 декабря после пленарного заседания Мажилиса парламента группа депутатов вошла в буфет на выходе из зала и заперла дверь.  Никто не мог войти внутрь. Журналисты, которые собирались задать вопрос депутатам, ждали их снаружи. Примерно через час депутаты выбежали через черный ход буфета. При этом некоторые закрывали лица листами бумаги.
Декабрь, 24
Фархад Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)
24 декабря аким Махамбетского района Атырауской области Ринат Джанглишов отвечал на вопросы на брифинге в областном центре коммуникаций. Журналист атырауской газеты «Ак Жайык» Фархад Абилов отправил модератору свой вопрос – о резонансном видео с распитием спиртных напитков акимом в здании районной администрации. Однако вопрос журналиста был отклонен, тогда как на 2-3 вопроса жителей аким ответил в целом. 

Причину модератор Айша объяснила приказом (не уточнила автора приказа) адресовать вопрос не публично, а лично Джанглишову.

После брифинга Фархад Абилов звонил районному акиму три раза, но безрезультатно.

«Брифинг – это место, где ответственное лицо отвечает на вопросы журналистов по своей компетенции. Однако кто-то неизвестный, стоящий над модератором, фильтрует вопросы и решает, на какие из них отвечать, тем самым попирая наше право на профессиональную работу», - пишет Ф.Абилов в посте на Facebook.
Декабрь, 24

Радио Азаттык (Западно-Казахстанская область)

В Западно-Казахстанской области 14 декабря при странных обстоятельствах погиб от огнестрельного ранения инспектор лесного хозяйства из Западно-Казахстанской области Серик Маженов. 

«…с самого начала сведения об обстоятельствах его гибели решительно разнились. Звучали заявления, что Маженов в момент ранения «был в рейде». Официально сообщили, что он находился «на незаконной охоте» в «заповедной зоне». Не совпадали озвучиваемые время, место инцидента, характер и количество ранений. С тех пор мало что прояснилось», - пишет Азаттык 24 декабря. 
Так, департамент полиции области дал короткое сообщение, в котором, не называя имен, сообщил: «во время перезарядки оружия мужчина 1977 года по неосторожности произвел выстрел, в результате чего пуля попала в другого мужчину 1977 года рождения». От дальнейших комментариев в департаменте полиции отказались. 
Руководитель Западно-Казахстанской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Кайрат Кадешев сообщил, что инспектор был в рейде. Получить его комментарий репортерам Азаттыка не удалось - сначала его телефон был отключен, затем он не отвечал на звонки.
15 декабря пресс-служба областного департамента полиции распространила сообщение, в котором говорилось, что СМИ, пишущие о ранении Маженова в ходе рейда, «распространяют информацию, не соответствующую действительности». В пресс-службе напомнили об уголовной ответственности за распространение заведомо ложных сведений. 

Комментарий «Адил соз»
Во избежание слухов и кривотолков департамент полиции вместо угроз  СМИ о привлечении к уголовной ответственности,  мог бы сам  проинформировать население о случившемся.
Декабрь, 25

Анастасия Новикова,  «Отырар»  (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Отырар» Анастасия Новикова обратилась в управление здравоохранения г. Шымкента по поводу ситуации 15-летней постоялицы кризисного центра. Девушка рассказала, что её выгнали из дома после того, как она родила ребенка. По словам сотрудников кризисного центра, медики родильного дома должны были сообщить о несовершеннолетней роженице в полицию и органы опеки, но не сделали этого и даже не выдали справку о рождении. В управлении здравоохранения говорить с журналистом на эту тему и комментировать ситуацию отказались.
Декабрь, 25

Радио Азаттык (г. Алматы)

24 декабря несколько активистов незарегистрированной Демократической партии были задержаны полицией. Радио Азаттык попытался узнать в департаменте полиции Алматы, с чем связаны задержания активистов, но там комментировать отказались. Репортеру Азаттыка удалось дозвониться до руководителя управления административной полиции Нурлана Аманбека.

«Я не могу вам ответить. Не имею к этому никакого отношения. Узнаю подробности, перезвоню», — пообещал Аманбек. Больше на связь он не выходил, сообщает редакция. 

Декабрь, 28

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Редакция информационного агентства «КазТАГ» обратилась в пресс-службу Казахского национального университета им. Аль Фараби по поводу обращения профессора университета Анатолия Иващенко к министру науки, в котором он заявляет о многомиллионных хищениях в КазНУ средств, выделенных на научную деятельность. 

В пресс-службе университета пообещали дать ответ, но в установленные законодательством сроки не предоставили.

Декабрь, 29

Катерина Попкова, «Хабар 24» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Хабар 24» в Шымкенте Катерина Попкова обратилась за комментарием в городской департамент санитарно-эпидемиологического контроля. Журналист просила предоставить информацию о количестве зарегистрированных случаев пневмонии среди детей за 2021 год. Пресс-секретарь ведомства данные не предоставила, сказав, что эту информацию можно получить в городском управлении здравоохранения. Однако в управлении сообщили, что данную статистику ведёт  департамент санитарно-эпидемиологического контроля.  Катерине Попковой так и не удалось получить запрашиваемую информацию.
Декабрь,  30

Катерина Попкова, «Хабар 24» (г. Шымкент)

Корреспондент телеканала «Хабар 24» в Шымкенте Катерина Попкова готовила материал о нехватке электроэнергии в городе (шымкентцы стали жаловаться на частные отключения света). Катерина Попкова обратилась за комментарием в управление энергетики и развития инфраструктуры города. Сначала там пообещали, что руководитель управления предоставит информацию.  Журналист ждала интервью два дня. Затем пресс-секретарь сообщила, что интервью руководитель даст только после того, как решится вопрос с дефицитом света.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Декабрь, 09

СМИ г. Алматы
В Медеуском районном суде Алматы проходят слушания по иску компании ABM-Building 2007 (модернизирует уличное освещение Алматы по программе государственно-частного партнерства) к руководителям структурных подразделений акимата и коммунальной службы города. Компания просит суд признать незаконными действия ответчиков по созданию комиссии и проведению внеплановой проверки исполнения обязательств частным партнером в рамках договора ГЧП. 
На слушаниях 9 декабря ABM-Building 2007 подала ходатайство о проведении закрытого судебного процесса, сославшись на коммерческую тайну. Между тем, представители госорганов не возражали против присутствия журналиста Orda.kz, сообщает редакция. Cудья Динара Куйкабаева приняла решение о проведении слушаний в закрытом режиме, удовлетворив ходатайство компании.
«Следовательно, общественность не сможет узнать о конфликте между городской властью и частным партнёром, который получает деньги из бюджета на модернизацию наружного освещения», - пишет Orda.kz.
3. Действия СМИ и журналистов в связи с нарушением права на получение информации  

Декабрь, 28

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Журналист «Ак Жайык»  Айнур Сапарова в статье «Долгий ответ на простой вопрос» от 28 декабря 2021 сообщает: полтора месяца пришлось потратить редакции «АЖ», чтобы получить ответ на один вопрос – в какую сумму обошлось Атырауской области празднование 30-летия независимости Казахстана.
Вопрос журналист задавала еще 9 ноября на брифинге с участием руководителя управления культуры, архивов и документации Акылбека Рыскалиева. Но тогда А. Рыскалиев ответил, что назвать точную цифру он сможет «позже». Не получив ответ позже, 15 ноября редакция направила официальный запрос в управление культуры, архивов и документации Атырауской области. Вновь не получив ответ, «Ак Жайык» обратился с заявлением в управление Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры РК по Атырауской области. 

24 декабря областное управление Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры по Атырауской области сообщило: «Управлением в ходе проверочных мероприятий установлены 2 факта нарушения сроков рассмотрения запросов СМИ за исх.  №102-р от 15.11.2021 и 19.11.2021 гг., предусмотренных ч.2 ст.18-1 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации», допущенных Управлением культуры, архивов и документации Атырауской области. По результатам проверки приняты меры для устранения выявленных нарушений законности и привлечения виновных лиц к дисциплинарной ответственности».  

4. Закрытие/приостановление выпуска СМИ

Декабрь, 08

Шарип Куракбаев, «Правда Казахстана» (г. Алматы)

В далеком уже 2013 году суды приостановили на три месяца газету «Правда Казахстана» - орган компартии Казахстана, тогда уже оппозиционной. Причину нашли чисто формальную – путаница со свидетельствами о перерегистрации издания. Пройдя все национальные судебные инстанции, главный редактор издания Шарип Куракбаев подал жалобу в Комитет ООН по правам человека.

7 декабря 2021 года из Комитета ООН по правам человека пришел ответ на эту жалобу. Комитет посчитал, что в 2013 году власти Казахстана безосновательно ограничили право Шарипа Куракбаева на свободу слова, нарушив тем самым ст.19 Международного пакта о гражданских и политических правах. Увы, радоваться уже некому - в августе 2018 года Шарипа Куракбаева не стало – у 57-летнего журналиста не выдержало сердце. Нет в Казахстане и компартии. Но уроки извлечь нелишне.

«Государство-участник обязано, в частности, предоставить вдове г-на Куракбаева г-же Райхан Сабдикеновой адекватную компенсацию, включая возмещение любых судебных издержек и административных штрафов, понесенных г-ном Куракбаевым. Государство-участник также обязано принять все необходимые меры для предотвращения подобных нарушений в будущем. В этой связи Комитет повторяет, что в соответствии со своими обязательствами по статье 2 (2) Пакта о гражданских и политических правах государству-участнику следует пересмотреть свое законодательство», - говорится в документе Комитета ООН по правам человека.

О принятых мерах власти Казахстана должны сообщить Комитету в течение 180 дней.

5. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Декабрь, 03

ng.kz (г. Костанай)
3 декабря доступ к сайту еженедельника «Наша Газета» https://www.ng.kz/ был заблокирован примерно на 2 часа. Редакция отмечает, что доступ был ограничен после того, как сайт перепостил публикацию Радио Азаттык об имуществе родственников президента РК Касым-Жомарта Токаева https://www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=43928. Зайти на сайт посредством VPN все это время было возможно.

Hoster.kz, представляющий услуги по размещению сайта, на обращение редакции объяснил невозможность зайти на сайт редакции проблемами у интернет-провайдера в DATA-центре. 

Комментарий «Адил соз»
Напомним, что согласно статье 159 УК РК, незаконное ограничение права на доступ к информационным ресурсам наказывается штрафом в размере до восьмидесяти месячных расчётных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до восьмидесяти часов. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Декабрь, 09

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)
Ирина Адылканова, «Наша жизнь» (г. Павлодар)
Как сообщалось, в июле в отдел полиции в Павлодаре обратился с заявлением житель города, гражданин с ограниченными возможностями С. Шлычков с требованием привлечь журналистов Ольгу Воронько и Ирину Адылканову к уголовной ответственности за нарушение неприкосновенности частной жизни (ст. 147 УК РК).
С. Шлычков считает, что журналисты с 2010 по 2014 годы, «используя свое служебное положение, публиковали статьи, тем самым незаконно собирали сведения о частной жизни ШЛЫЧКОВА С. И.». Статьи были опубликованы в изданиях «Время» и «Наша жизнь».

Расследование по заявлению Шлычкова ведется уже пять лет – дело возбуждается, потом списывается в архив, потом снова возбуждается.

9 декабря стало известно, что досудебное расследование, начатое по заявлению жителя Павлодара, прекращено за отсутствием в деянии журналистов состава уголовного правонарушения. 

Декабрь, 03

Юрий Каталевич, блогер (п. Кушмурун, Костанайская область)

3 декабря апелляционная коллегия по уголовным делам Костанайского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный Аулиекольским районным судом по делу жителя п. Кушмурун Юрия Каталевича, обвиняемого в оскорблении, совершенном публично или с использованием  средств массовой информации или сетей телекоммуникаций (ст. 131 УК РК). 

Напомним, в суд с частной жалобой обратился житель этого же поселка Усам Гучигов. Он обвинил Каталевича в распространении порочащих его честь и достоинство сведений на сайте «Кушмурун», тайном фотографировании и распространении фотографий среди его родственников и сельчан. 

Блогер вину в предъявленных обвинениях не признал. 

Районный суд установил, что в действиях Каталевича не усматриваются признаки правонарушения, предусмотренного частью 1, частью 2 статьи 131 УК.  2 ноября суд признал Юрия Каталевича невиновным и оправдал по обвинению в оскорблении. За блогером признано право на возмещение вреда, причинённого незаконным привлечением к уголовной ответственности. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Декабрь, 30
Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

ТОО «Издательство «Время» (г. Алматы)

Собственник газеты «Время» - ТОО «Издательство «Время» и журналист Михаил Козачков выступали ответчиками в судебном процессе по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации проректора Казахского национального университета Фатимы Жакыповой. Заявление в суд последовало в связи с публикацией «Антикор не сможет – антиплагиат поможет? Как Фатима Жакыпова построила прекрасную карьеру в сфере образования, регулярно попадая в скандалы» («Время», 12.05.2021) и постом от 9.05.2021, который Козачков опубликовал на своей личной странице в Facebook: «Это прекрасная иллюстрация нашей реальности - вице-министра образования и  науки  уличили  в  плагиате,  на  уровне  парламента  подняли вопрос  о  ее  пребывании  на  должности,  после  чего  уволили.  И вот спустя некоторое время Фатима Жакыпова заняла  должность  проректора крупнейшего  государственного  вуза».
Истец требует признать не соответствующими действительности сведения о том, что она была уволена, в то время как уволилась по собственному желанию, а также сведений о том, что, работая в министерстве, «она оставила после себя проблемы с подрядчиками на сотни миллионов тенге», опубликовать их опровержение и взыскать с ответчиков солидарно 1 млн. тенге в счет возмещения нанесенного морального вреда.
30 декабря Жетысуский районный суд г. Алматы исковые требования удовлетворил частично, признав не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство   экс-вице-министра образования и науки сведения о ее увольнении из министерства. 
Доводы ответчиков, что сведения из публикации в газете «Время» - «Работая  в министерстве, она оставила после себя проблемы с подрядчиками на сотни миллионов тенге!», «Но вот что интересно: чиновницу, подписавшую акты, никто  не  наказал…»,  - соответствуют действительности, суд  считает  правомерными  и  обоснованными. 
По решению суда Михаил Козачков должен в течение семи дней после вступления решения суда в законную силу опубликовать опровержение в Facebook на пост об увольнении Жакыповой, возместить компенсацию морального вреда в сумме 100 тыс. тенге. Также суд взыскал с журналиста в пользу истца расходы по уплате госпошлины, расходы по оплате представителя  в  сумме  100 000  (сто  тысяч)  тенге,  расходы,  связанные  с оплатой  услуг  нотариуса  в  сумме  45 100  (сорок  пять  тысяч  сто)  тенге, расходы, связанные с оплатой услуг специалиста 40 000 (сорок тысяч) тенге, расходы, связанные с производством экспертизы в сумме 50 000 (пятьдесят тысяч) тенге и расходы, связанные с курьерской службой в сумме 3200 (три тысячи двести) тенге. 

Декабрь, 27

Айдар Сыздыков (г. Нур-Султан)

С сентября в Сарыаркинском районном суде Нур-Султана слушается дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации исполняющего обязанности начальника учреждения СИЗО ЕЦ-166/1 Асета Нурсеита к гражданскому активисту  Айдару Сыздыкову. Поводом для иска стал прямой эфир правозащитницы Людмилой Козловской с Айдаром Сыздыковым - «Карабет недели: СИЗО Астаны», вышедший на информационном You-Tube-канале «16/12» 23.07.2021 г.  В программе гражданский активист рассказал о нарушениях прав человека в СИЗО ЕЦ-166/1, свидетелем которых он стал, когда был арестован, а также о сотрудниках СИЗО, которые участвовали в нарушениях прав человека. 
Помимо исполняющего обязанности начальника учреждения СИЗО истцами выступают еще пять человек, которые являются сотрудниками ЕЦ-166/1 или родственниками сотрудников учреждения.
Кроме этого, исполняющий обязанности начальника учреждения СИЗО ЕЦ-166/1 Асет Нурсеит обратился с частной жалобой в суд № 2 Байконырского района Нур-Султана о привлечении Айдара Сыздыкова к уголовной ответственности за оскорбление (ст. 131 ч. 2 УК РК).  
Декабрь, 27

Марат Жыланбаев (г. Нур-Султан)

Всемирно известный супермарафонец – обладатель трех не побитых мировых рекордов Марат Жыланбаев попал под суд за критику власти и первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.

С иском о понуждении М. Жыланбаева «прекратить противоправную  деятельность  по  распространению  противоправной информации  и  удалить  с  личных  страниц  в  социальных  сетях противоправную информацию» в Алматинский районный суд г. Нур-Султана обратился общественный фонд «Ар-Бедел». 
«Ответчиком Жыланбаевым Маратом Толегеновичем посредством интернет-ресурсов – социальной сети Facebook (https://www.facebook.com/marat.zhilanbaev) на странице «Марат Жыланбаев», а также в социальной сети Instagram на одноименном аккаунте @marat_zhylanbaev систематически размещаются публикации с использованием собственных текстов и рестранслируемых публикаций, которые содержат недостоверную негативную информацию о деятельности первого президента Республики Казахстан – Назарбаева Н.А., системе государственной власти РК в целом», - говорится в иске.

Истец считает, что публикации спортсмена способны «повлиять на формирование негативного общественного мнения относительно деятельности политического лидера, негативного отношения к политической системе в РК в целом».

Супермарафонец удалять посты наотрез отказался: «Я пишу правду, я считаю это правдой. Может она жесткая правда, но это правда. Если я пишу: «Нами управляют воры в законе», я так и считаю. Если это коррупция – то коррупция, если там убивали наших жителей в Жанаозене – я так и пишу, если убивали оппозиционеров – я так и пишу, потому что как может быть, человек там три раза в себя стрельнул? Сарсенбаева убили… Я думаю, мы все, казахстанцы, это понимаем, потому что вот именно то, что я пишу – люди же пишут комментарии, очень редко пишут, что я неправ», - сказал Жыланбаев в интервью порталу Silk Road.

Для справки. Фонд «Ар-Бедел» был зарегистрирован  в конце октября 2020 года. Руководителем организации значится Уварова-Патенко Наталья Витальевна – заместитель декана Высшей школы экономики и управления Каспийского общественного университета, юрист, спортсмен и… прапорщик погранвойск КНБ. В 2021 году оценочная годовая выручка этого НПО, состоящего из пяти сотрудников (как указано у них на сайте), достигала 300 миллионов тенге.
Комментарий «Адил соз»

Фонд «Ар-Бедел» являясь юридическим лицом  не может представлять интересы истца   в  суде, так  как согласно  закону  интересы сторон в суде  могут только адвокаты  и юристы-консультанты.
Декабрь, 28

Марианна Гурина,  ОФ «Ұлағатты жанұя» (г. Алматы)
28 декабря Медеуский районный суд г. Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего директора Дома ребенка в г. Усть-Каменогорск Гульнар Данияровой к президенту Общественного Фонда «Ұлағатты жанұя», правозащитнице Марианне Гуриной. 
Напомним, экс-руководитель Дома ребенка требует «признать не соответствующими действительности и порочащими сведения, распространенные видеоролике «Кто за?», публикованном в YouTube 13 октября 2020 года и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. В частности, претензии истца касаются сведений о продаже детей за 4000 долларов. В ролике имя и фамилия истца, ее должность, местонахождение дома ребенка не называются. 

Суд, изучив материалы дела, выслушав стороны и свидетелей, признал информацию порочащей, не соответствующей действительности и удовлетворил иск Г. Данияровой частично. 
По решению суда Марианна Гурина должна опровергнуть признанные судом недостоверными сведения, выплатить в пользу Гульнары Данияровой сумму морального вреда в размере 100 тыс. тенге. Также ответчик должна возместить истцу расходы по уплате госпошлины и 200 тысяч тенге по оплате представителя в суде. 

Решение суда еще не вступило в законную силу. 
Декабрь, 06, 22
Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

6 декабря Верховный суд РК отказал ответчикам по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Алматы, первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека - гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай в передаче ходатайства о пересмотре судебных решений для рассмотрения в кассационной инстанции.

Напомним, 15 июня Ауэзовский районный суд № 2 г. Алматы удовлетворил иск Б. Байбека, признав спорные фрагменты видеорасследований о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим (YouTube, канал «Демократический Казахстан», Facebook, 10-13 апреля 2021 г.) не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца. Суд обязал ответчиков в течение 10 календарных дней после вступления решения в законную силу удалить видеоматериалы полностью.  Кроме этого, Ж. Мамай и И. Иманбай должны возместить Байбеку судебные расходы по 438 201 тыс. тенге каждый и расходы на производство судебной психолого-филологической экспертизы в размере 75114,60 тенге.
16 августа апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение суда первой инстанции.

Ответчики возместили Байбеку денежные расходы, но удалять фильм отказались, в связи с чем с них была взыскана пеня за неисполнение решения суда – по 140 тысяч 16 тенге. 
Так как Инга Иманбай и Жанболат Мамай вновь отказались удалить видеорасследование, частный судебный исполнитель (ЧСИ) Ж. Альсеитова обратилась в суд с представлением о временном запрещении выдавать ответчикам лицензии,  разрешения  и  специальные  права,  о приостановлении действия ранее выданного   водительского удостоверения. 16 ноября районный суд удовлетворил представление ЧСИ, вынеся соответствующее определение. 

22 декабря Алматинский городской суд оставил определение суда без изменения, частную жалобу Мамая и Иманбай – без удовлетворения. 
2.2. Досудебные претензии

Декабрь, 01

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

Заместитель начальника управления криминальной полиции департамента полиции на транспорте Министерства внутренних дел Темиржан Рамазанов потребовал от газеты «Время» и журналиста Стаса Киселева опровержения и извинений. Досудебная претензия пришла в редакцию после выхода публикации «Даже Интерпол бессилен» («Время» от 4.11.2021 г.) о том, что житель Санкт-Петербурга утверждает: угнанная у него Toyota Venza находится в Казахстане и теперь со сбитыми номерами и перекрашенным кузовом принадлежит Темиржану Рамазанову.  
Т. Рамазанов считает: «распространение сведений касательно автомобиля марки “Тoyota Venza”, 2015 года выпуска, VIN-код 4ТЗВАЗББ50U068215, с указанием моей фамилии, а также размещением моего личного фото без моего разрешения» порочат его честь, достоинство и деловую репутацию. В случае, если редакция не выполнит его требований, Темиржан Рамазанов заявил о намерении обратиться в суд за защитой чести, достоинства и деловой репутации. 

В свою очередь, журналист сообщает: накануне выхода публикации редакция обращалась с запросом к замначальника управления, однако ответа от него не дождалась. «На запрос откликнулся лишь первый зам шефа вышеназванного учреждения Калижан КОБЛАНДИН, который сообщил: разыскиваемая Михайловым “тойота” действительно принадлежит Рамазанову, а приобрел он ее “в порядке, предусмотренном законодательством”, у некоего гражданина ЖАКУПОВА». 
Декабрь, 22
365info.kz (г. Алматы)

В редакцию интернет-портала 365info.kz поступила претензия от Мурата Танкеева, осужденного в 2016 году на 9 лет колонии-поселения за ДТП, в котором погибли 4 человека. Как сообщает редакция, в марте 2018 году Танкееву заменили лишение свободы на штраф и, выйдя на свободу он через своих представителей потребовал от СМИ удалить материалы о смертельном ДТП за 2015-2016 годы.  
Представители Танкеева требуют удалить публикации, поскольку считают, что это не умышленное преступление, а публикация сведений о ДТП является порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию. Авторы письма предупредили журналистов: если требования не будут выполнены, они готовы обратиться в суд за защитой чести и достоинства и с заявлением в полицию о привлечении СМИ к ответственности за «незаконный сбор сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия». 

Редакция подчеркнула, что удалять статьи о Танкееве не будет.
Декабрь, 01

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

30 ноября на сайте еженедельника «Наша Газета» был опубликован материал Ольги Лихограй «"У него во рту вообще зубов не было!" - Дело о жестокой драке в Рудном начали рассматривать в суде». Дело об избиении двух жителей Рудного группой подростков рассматривается в ювенальном суде Костанайской области. Поскольку один из обвиняемых несовершеннолетний, его фото на сайте было заретушировано.

1 декабря в редакцию позвонил молодой человек. Назвавшись именем несовершеннолетнего обвиняемого, он потребовал удалить из публикации его фамилию и фото. Главный редактор «НГ» Тимур Гафуров ответил, что фото заретушировано до неузнаваемости, и отказался удалять фамилию из текста, мотивируя это тем, что процесс открытый.

Молодой человек пообещал подать иск в суд на редакцию. 

9 декабря подсудимые, их представители и адвокат заявили ходатайства о недопущении корреспондента «Нашей Газеты» на том основании, что при освещении предварительного слушания были нарушены их права.

- Я попросил газету закрыть свое лицо, они закрыли, но я там все равно узнаваем, - пожаловался несовершеннолетний М.Н. - Прошу не допускать СМИ на процесс.

Защитник потерпевших сообщила, что не против присутствия прессы, но попросила закрыть лица потерпевшим. Аналогичное мнение высказала государственный  обвинитель.
Судья Манарбек Урумбаев, с учетом применения ст. 29 УПК РК, поставил закрыть процесс и отключить СМИ от онлайн-процесса. 

- На оглашении приговора вы сможете присутствовать, - обратился к корреспонденту «НГ» судья Манарбек Урумбаев.

Как отмечает Ольга Лихограй, «Ст. 29 УПК РК действительно ограничивает участие СМИ, если уголовное дело слушается против несовершеннолетнего, но предполагает при этом мотивированное постановление судьи. Официального постановления мы пока не дождались, хотя уже запросили его у секретаря и пресс-службы областного суда. Закон о СМИ допускает участие журналиста в резонансных и общественно значимых процессах с учетом неразглашения имён и фамилий несовершеннолетних и закрытия их изображений. Имя и фамилию несовершеннолетнего М. Н. мы не указываем, но нам все равно запретили участие в процессе. Возникает еще один вопрос - почему суд с участием несовершеннолетнего не закрыли с самого начала, опираясь на ст. 29 УПК РК?»
3. Преследование в административном порядке

Декабрь, 22

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)
22 декабря руководитель ГУ «Отдел строительства Абайского района» Айдос Аскаров обратился в Михайловский ОП города Караганды с требованием привлечь корреспондента Ratel.kz Сергея Перхальского к административной ответственности за клевету (ст. 73-3 КоАП РК). «Прошу вас принять меры в отношении гражданина Перхальского Сергея Леонидовича, который на протяжении с 15 декабря 2021 года по настоящее время в отношении меня публикует статьи, порочащие мою честь и достоинство и клевещет в социальных сетях. Приложение на 17 страницах. Написано собственноручно», - цитирует редакция заявление Аскарова. 
Речь идет о пяти публикациях – документальных расследований сделок по покупке 60 квартир по госпрограмме «Нурлы жер» за пол миллиарда тенге: «Как "пилят" Нацфонд: кто заработал на жилье для многодетных семей в Абае», 1-5 части. 
29 декабря Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям Караганды принял дело к производству. 
Декабрь, 03

«Кокшетау Азия» (г. Кокшетау)

23 ноября на You-Tube-канале информационного агентства «Кокшетау Азия» был опубликован репортаж «Строительный беспредел в Кокшетау набирает обороты». Информационным поводом для сюжета стала гибель рабочего, упавшего с высоты 9-го этажа строящегося дома. Застройщик объекта – ТОО «Комфорт Строй-2020».
После выхода материала директор ТОО Амир Балкоев обратился в УП г. Кокшетау с заявлением о привлечении редакции к административной ответственности за клевету (73-3 КоАП РК).

В заявлении говорится: «В ходе репортажа  указывают на то, что ТОО «Комфорт Строй 2020» при этом не имела соответствующих документов на строительство данного объекта, и они не виноваты в смерти рабочего. (…) Кроме того, информационное агентство «Kokshetauasia» в своем репортаже все время снимают на видео готовящийся к строительству объект в виде «котлована», а не само готовое здание 9-этажного дома, где и произошел несчастный случай…».
Этим, по мнению заявителя, информационное агентство опубликовало «в виде своих комментариев заведомо ложные сообщения» о том, что ТОО незаконно занимается строительством жилых домов.  

3 декабря заявление А. Балкоева было зарегистрировано в книге учета информации (КУИ). 
Декабрь, 06

«Наша Газета», «Костанайские новости» (г. Костанай)

Осужденный Руслан Ажанов, отбывающий наказание в УК 161/12 (Аркалык) за убийство, обратился 18 ноября в управление полиции г. Костанай с требованием привлечь к административной ответственности редакции «Нашей Газеты» и «Костанайских новостей» по двум пунктам:

1. Размещение его фото с судебного процесса без его согласия

2. Клевета, которая выражается в сообщении о том, что он был ранее судим.

2 декабря газета «Костанайские новости» предоставила в управление полиции объяснительную на заявление осужденного, в котором говорится, что» хотя процесс по делу был объявлен закрытым, оглашение приговора по нему проходило в открытом заседании, а информацию о том, что Ажанов ранее был судим, озвучил судья.

8 декабря редакция «НГ» также предоставила ответ, о том, что на оглашении приговора в открытом судебном заседании фото- и видеосъёмка журналистами производились с разрешения председательствующего судьи. А после завершения судебного разбирательства судья Жаннар Тлеубаева специально для журналистов уточнила фабулу преступления и пояснила:  «Шевченко неоднократно был судим за преступления против личности, а Ажанов - за преступления против собственности. На момент убийства  Махартовой у обоих имелся неотбытый срок. К ним применялось ограничение свободы...».

4. Другое

Декабрь, 17

Татьяна Ковалева, Sotreport.kz (г. Нур-Султан)

Как сообщалось, 5 октября апелляционная коллегия Военного суда РК вынесла частное постановление в отношении журналиста сайта Sotreport.kz Татьяны Ковалёвой, освещавшей судебный процесс по делу о хищении денег при исполнении государственного заказа. Судьи обвинили журналиста в необъективности, нарушении закона о СМИ и потребовали удалить несколько опубликованных материалов. Копия постановления  была направлена председателю Комитета информации Министерства информации и общественного развития Казахстана. 
15 ноября Комитет информации МИОР потребовал от Sotreport.kz «устранить нарушения законодательства Республики Казахстан, а также принять меры по удалению указанных материалов с интернет-ресурса в порядке досудебного производства».
Редакция отказалась это делать, поскольку частное постановление – это не решение суда, подтверждений каких-либо нарушений со стороны журналиста оно не содержит, зато противоречит закону о СМИ.

В начале декабря Sotreport.kz обжаловал постановление в кассационной инстанции. 15 декабря Татьяна Ковалева провела пресс-конференцию, где подробно рассказала о ситуации.

В этот же день в Telegram-канале Министерства информации и общественного развития РК появилось сообщение:

«Министерство информации и общественного развития касательно Частного постановления Военного суда РК от 5 октября т.г. о необходимости обратить внимание на грубые и неоднократные нарушения требований законодательства РК, принципов деятельности СМИ, Ковалевой Т. при осуществлении профессиональной деятельности, сообщает следующее.

Министерство придерживается позиции, как указано ранее в письме Комитета информации, направленном в адрес Военного суда РК, что в материалах, размещенных на интернет-ресурсе sotreport.kz, оснований для приостановления или прекращения деятельности интернет-ресурса не усматривается».

Как обычно, министерство не удержалось от призывов ко всем СМИ – соблюдать этику, быть объективными и достоверными. Но зато пообещало: «МИОР на постоянной основе будет защищать права журналистов, при осуществлении ими своих должностных обязанностей. Журналисты имеют право освещать ход судебных процессов».

Требование своего Комитета информации удалить публикации МИОР обошел молчанием.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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