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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Октябрь 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Алматинский городской суд в апелляционных слушаниях признал законным Приказ министерства информации и коммуникаций «О признании утратившим силу свидетельства о постановке на учет сетевого издания «Аналитический интернет-портал Ratel.kz» и оставил без изменения решение Медеуского райсуда о закрытии популярного издания.

- Сенатор Дарига Назарбаева считает самым большим вызовом, стоящим перед журналистикой – быть модератором или медиатором между государством и обществом, уметь донести «птичий язык чиновников» до самой широкой аудитории.

- Постановлением правительства утверждены 4 государственных органа, которые имеют право на приоритетное использование, а также приостановление деятельности сетей и средств связи при угрозе чрезвычайной ситуации или при введении чрезвычайного положения. 

- Полицейские Карагандинской области возбудили уголовное дело в отношении топ-менеджера АО «АрселорМиттал Темиртау» Галымжана Кунакбаева за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста Олега Гусева.

В октябре 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в том числе 1 – в кассационной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 4. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 39 обвинений в уголовном порядке. В том числе в судебном – 20;

- 62 претензии и иска в гражданском порядке. В их числе 51 претензия и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Требования компенсации морального вреда  в январе-октябре составили 242 млн. 800 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  340 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Октябрь, 12

Депутат Сената парламента Дарига Назарбаева, обращаясь к молодым журналистам на форуме Jas Qalam, сказала: «…самый большой вызов, который стоит перед журналистикой – быть тем самым модератором или медиатором между государством и обществом.

(…) Умение донести птичий язык чиновников, извините за выражение, до самой широкой аудитории. Если речь идет о программе развития здравоохранения, в которой уметь донести до каждого человека, что она для него означает, что мы должны пожелать, когда приходим в больницы и получаем услуги. Если речь идет о госпрограмме развития образования, вы также должны донести до каждого родителя, учителя, что общество ждет от них и на что нацелена программа, и на что нацелены деньги или как они используются 

(…) Вы должны помочь аудитории разобраться в сложностях и донести до них простым языком, о чем идет речь, например, в замечательной  программе «Рухани Жангыру». Или пять социальных инициатив президента, послание, которое недавно глава государства озвучил. К сожалению, социологические исследования показывают, что значительная часть казахстанцев не понимают, о чем эта программа или вообще о ней не слышали. Где-то самая активная часть, это примерно треть взрослого населения, вникает, понимает и знает. Это говорит, с одной стороны, о работе правительства, о качестве этой работы, а ещё это говорит о качестве нашей журналистики, к сожалению, хотелось бы лучше видеть картину.
(…) Надо уметь рассказывать людям, о чем идет речь, что делает сегодня парламент, какой закон он принимает и почему он нужен, им интересно, в каких отраслях он принимается, усложнит он людям жизнь или облегчит, вот эти вопросы, если вы будет ставить перед собой, будете всегда на высоте, будете востребованными и очень популярными». 

Министр информации и коммуникаций Даурен Абаев присоединился к пожеланиям Д. Назарбаевой: «Мы должны признать, что последние 15 лет, возможно, журналистика в каких-то сферах потеряла остроту или наоборот переточила свое перо, из одной крайности в другую. То, что предлагает Дарига Нурсултановна - быть профессионалом своего дела - это очень важно. Вы должны разбираться во всех тонкостях профессии, в вопросах, которые вы задаете.

Потому что мы сталкиваемся, что сейчас два-три вопроса, которые задают журналисты всем без исключения, если вы будете задавать правильные и умные вопросы, вы получите правильные и умные ответы. От вашей работы зависит работа всего Казахстана, в том числе развитие гражданского общества. Тогда чиновники будут понимать меру своей ответственности, которую сейчас практически утаить уже невозможно».
Октябрь, 17

В Казахстане  92,9% от общего количества зафиксированных интернет-нарушений за 9 месяцев 2018 г. составляют DDos-атаки. Оставшуюся часть составляют попытки выявления и эксплуатации уязвимостей в программном обеспечении – 3,1%, подбор паролей на серверах и в программах, как правило, автоматизированный (т.н. «brute force») – 1,42%, рассылка вредоносного программного обеспечения (в т.ч. вирусы-шифровальщики) – 1,48% и взломы – 1,1%. 

Об этом говорится в распространенном сообщении пресс-службы министерства оборонной и аэрокосмической промышленности РК (МОАП). 

«Все атаки осуществлены из-за пределов Казахстана, так как в Казахстане деятельность хакеров запрещена и преследуется по закону», - подчеркнули в МОАП. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Октябрь, 25
25 октября премьер-министр РК Б. Сагинтаев подписал постановление  «О внесении изменений в постановление Правительства Республики Казахстан от 13 апреля 2005 года № 347 «Об утверждении перечня центров управления связью государственных органов, во взаимодействии с которыми осуществляется управление сетями связи при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера». 

Постановлением утверждается перечень госорганов, «которые во взаимодействии с уполномоченным органом имеют право на приоритетное использование, а также приостановление деятельности сетей и средств связи, за исключением правительственной и президентской связи, сетей и средств связи экстренных служб при угрозе или возникновении чрезвычайной ситуации социального, природного и техногенного характера, а также введении чрезвычайного положения». 
Это: 

1. Генеральная прокуратура Республики Казахстан.

2. Комитет национальной безопасности Республики Казахстан.

3. Министерство внутренних дел Республики Казахстан.

4. Министерство обороны Республики Казахстан.

Постановление вводится в действие со дня его подписания – 25 октября 2018 г.

Октябрь, 25

ОФ «Әділ сөз» (г. Алматы)

10 сентября фонд «Әділ сөз» обратился в Верховный суд РК с запросом по поводу Нормативного постановления от 6 октября 2017 года № 7 «О некоторых вопросах применения судами норм Особенной части Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях». Смущало, в частности, объяснение «До получения разрешения на проведение массового мероприятия его организатор, а также иные лица не вправе объявлять в средствах массовой информации, Интернете или иных информационных сетях о дате, месте и времени его проведения, изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и иные подобные материалы. Нарушение данного требования влечет ответственность организатора по части третьей статьи 488 КРКоАП за нарушение порядка организации публичного мероприятия». Но дело в том, что  закон «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан» не запрещает, а  ст. 488 КРКоАП не устанавливает административную  ответственность за распространение информации о предстоящем митинге до получения разрешения на его проведение.
В обращении ставились вопросы: 
1. Какую конкретную норму действующего законодательства разъясняет/комментирует п. 16 Нормативного постановления ВС от 06 октября 2017 г.?

3. Почему действия по распространению информации о предстоящем митинге до получения разрешения на его проведения должны квалифицироваться как административное правонарушение по ч. 3 ст. 488 КРКоАП?

25 октября получен ответ. Со ссылками на ряд законов председатель специализированной судебной коллеги ВС А. Кыдырбаева ответила, что «позиция Верховного суда по правильному применению норм закона может быть высказана лишь в рамках поступившего в кассационном порядке ходатайства сторон и участвующих в деле лиц».

Но «Әділ сөз» спрашивал не о правильном применении норм закона. Интересовало, почему Верховный суд ввел ограничение, которого нет в законодательстве, то есть вышел за рамки своих полномочий.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Октябрь, 04

Динара Киндербаева, «Приуралье» (г. Уральск)
Корреспондент областной газеты «Приуралье» Динара Киндербаева в своем посте в Facebook’е рассказала об инциденте, который произошел на гранд-бале в Уральске. Она в числе других журналистов была приглашена на мероприятие для освещения.

По словам Динары, когда она стояла у колонны зала, ожидая подходящего кадра, почувствовала, как ее резко одернули со словами «Уйди отсюда!». Обернувшись, журналист увидела экс-продюсера Димаша Кудайбергенова Алпамыса Шаримова. Чуть позже А. Шаримов снова подошел к Динаре и пять раз сильно хлопнул ее по плечу. Затем, как пишет журналист, экс-продюсер подозвав волонтера, «попросил, чтобы меня вытолкнули ко входу к другим журналистам. Я даже среагировать не успела. Меня вытолкнули...». 
В свою очередь Алпамыс Шаримов отверг обвинения в рукоприкладстве. В подтверждение своих слов он опубликовал в социальной сети видеоматериалы со съемок бала, сделанные несколькими камерами. 
Октябрь, 20

Олег Гусев (г. Темиртау)

Полицейские Карагандинской области выявили признаки состава уголовного правонарушения, предусмотренного частью 2 статьи 158 УК РК (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста), при мониторинге социальной сети Facebook, где свое заявление разместил член Союза журналистов РК Олег Гусев.

В предыстории дела - иск о защите деловой репутации «АрселорМиттал Темиртау» к Олегу Гусеву.  На суде по этому спору журналист представил соглашение между ним и компанией. Согласно документу, журналист должен полностью признать заявленные исковые требования и перестать публиковать любую негативную информацию о деятельности «АМТ». Со своей стороны, компания обязуется «разблокировать» подрядную фирму, в которой работает родственник журналиста.

Таким образом, считает О. Гусев, с 3 по 17 октября топ-менеджер АО «АрселорМиттал Темиртау»Галымжан  Кунакбаев путем шантажа принуждал журналиста к отказу от распространения информации о деятельности АО «АрселорМиттал Темиртау», чем  препятствовал выполнению им своей законной деятельности. 
Данный факт зарегистрирован в едином реестре досудебных расследований по статье 158 часть 2 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, совершенное лицом с использованием своего служебного положения». Проводится расследование. 

2. Нарушение авторских прав

Октябрь, 03
«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)

Как сообщалось, редакция еженедельника «Наша Газета» неоднократно заявляла о нарушении ее авторских прав. В частности, в сентябре были направлены жалобы в различные ведомства  по поводу публикаций статей с сайта издания в паблике «Типичный Костанай» в социальной сети «ВКонтакте». 
3 октября старший оперуполномоченный УКП ДВД Костанайской области Айдар Мусин пригласил контент-редактора сайта «Нашей Газеты» ng.kz Ксению Ребик в департамент внутренних дел для проведения беседы с владельцем паблика Егором Мирошниченко. 

В ходе встречи Ребик разъяснила условия использования материалов сайта ng.kz, а Мирошниченко пообещал исправить либо удалить материалы «Нашей Газеты», ранее опубликованные в паблике, а также впредь не нарушать авторские права «Нашей Газеты».

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Октябрь, 19

Тамара Сухомлинова, «Курсив» (г. Атырау)    

Корреспондент «Курсива» Тамара Сухомлинова пришла на открытое судебное заседание по обвинению экс-акима Атыруской области Бергея Рыскалиева и ещё восьми лиц. Всех подсудимых, ввиду неявки на главное судебное разбирательство, судят заочно. Дежурившие в фойе суда полицейские заставили журналиста сдать смартфон. Доводы о том, что он нужен для использования в качестве диктофона, а также для фотофиксации процесса (на что будет запрошено разрешение председательствующего по делу судьи), не возымели никакого действия.
Октябрь, 24

СМИ г. Алматы

«Бывший председатель комиссии по судейской этике филиала Союза судей Алматинской области, а ныне судья Алмалинского района Болатбек Загиев возмутился присутствием СМИ на процессе по делу о смерти гражданки Украины после липосакции», - сообщил журналист Серикжан Маулетбай на своей странице в Facebook.
Судья запретил журналистам вести аудио-, фото- и видеозапись заседания, объяснив это тем, что в зале и так ведется аудио- и видеофиксация. Однако записи смогут получить только участники процесса с условием, что они никому другому не передадут.

«Где логика? У некоторых судей и прокуроров есть привычка говорить, что в зале ведется АВФ. Но нам, журналистам, не холодно и не жарко от этого, ведь мы не можем получить записи.

Я ещё не понимаю, в чём интерес судьи запрещать вести аудиозапись процесса, особенно когда одна из сторон согласна с этим. Да и в целом, почему судья не разрешает снимать себя и прокурора на видео, если это госслужащие. Ведь многие судьи в резонансных делах разрешают снимать только себя и прокурора», - возмущается журналист.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Октябрь, 10
Радио Азаттык (Карагандинская область)

10 октября редакция радио Азаттык обратилась в ДВД Карагандинской области с запросом по поводу вынесенного в отношении правозащитницы из Павлодара Елены Семеновой постановления о запрете на выезд за пределы Казахстана. Ранее Генеральная прокуратура на запрос депутата Европарламента отвечала, что в отношении нее никаких мер пресечения не принималось, и она продолжает свою публичную деятельность без каких-либо ограничений. Однако Е. Семенову не выпустили в Страсбург на встречу с депутатами ПАСЕ «на основании задания ДВД Карагандинской области ей закрыт выезд из Казахстана».
На 19 октября ответ из ДВД получен не был.

Октябрь, 09

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 2 октября отправила запрос прокурору Костная Максату Казиеву с просьбой прокомментировать соответствие законодательству новых адресных табличек с  QR-кодом на многоэтажных и частных домах, которые установило АО «Казпочта» в рамках программы «Цифровой Казахстан» по всему Костанаю. На новых табличках, в отличие от старых, дается информация только на казахском и английском языках. Русского варианта там нет. Журналиста интересовало, не противоречит ли это ст. 21 Закона РК «О языках» и кто будет привлечен к ответственности в случае, если допущено нарушение.
9 октября в редакцию пришла копия письма прокурора Костаная в управление по развитию языков Костанайской области, в котором госоргану предписывается «тщательным образом проверить доводы заявителя и при наличии оснований принять все предусмотренные законом меры, а также сообщить о принятом решении заявителю в установленный законом срок».

В редакции «Нашей Газеты» считают, что прокурор не ответил на поставленные в запросе вопросы. А переадресование запроса в управление по развитию языков, которое ранее заявило, что не видит нарушения закона в данных табличках, считает делом бесполезным.

Октябрь, 11
Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй в августе-сентябре отправила несколько запросов акиму Костанайского района Кайрату Ахметову по поводу содержания объекта, в котором во время поездок в Костанайскую область останавливаются гости региона. Также журналиста интересовало, как часто за последние 3 года на объекте, который так дорого обходится налогоплательщикам, останавливался президент Казахстана. 
На этот вопрос руководитель отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костанайского района информацию не предоставил. Отказ мотивирован тем, что, согласно законам «О Президенте Республики Казахстан» и «О государственных секретах», сведения об официальных лицах относятся к государственным секретам. 

Лихограй не нашла в этих законах сведений о том, что информация о количестве визитов президента в областную резиденцию и времени, проведенном в ней, является секретной. Анатолий Стародубцев в течение трех дней обещал найти прямую ссылку на секретность. 10 октября сообщил по телефону, что нашел и перезвонит для ее разъяснения, но... так и не перезвонил.

Ольга Лихограй сообщила об этом в статье «Секретные апартаменты для президента», опубликованной 11 октября.

Октябрь, 12

Артём Марусич, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Артём Марусич 2 октября отправил запрос начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову по поводу обращения жительницы Костаная в полицию: они с мужем считают, что врачи женской консультации виновны в смерти их неродившегося ребенка. Журналист спрашивал о причинах смерти ребенка, будут ли проверены действия врачей и сотрудников приемного покоя Костанайского перинатального центра. 
До 12 октября ответ на запрос в редакцию не поступил.

Октябрь, 12

Евгений Шибаршин, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Евгений Шибаршин 28 сентября отправил запрос руководителю ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная» Алексею Тарасову с просьбой сообщить, когда будет сделана разметка дорожного покрытия на отремонтированном в прошлом году проспекте Кобланды бытыра. 

Сначала в отделе ЖКХ заявили, что запрос не могут найти, хотя он был передан из рук в руки и зарегистрирован. Потом сообщили, что запрос найден. В итоге ответ до 12 октября редакция не получила.

Также редакция не получила от ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная» ответы в установленный законодательством срок на следующие запросы:
- о предоставлении предварительных данных об итогах ремонта дорог города (письмо от 12.10.2018 г., автор – Ольга Лихограй);

- по поводу планового ремонта улицы Сыянова (письмо от 22.10.2018 г. Автор – Татьяна Назарук).
Октябрь, 12

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 24 сентября отправила запрос начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову с вопросами о ходе расследования убийства 80-летнего жителя п. Затобольск Николая Давыдова. Родственники погибшего заявляют, что боятся подозреваемого в убийстве, который находится на свободе под подпиской о невыезде.

В числе прочего, журналиста интересовало, есть ли другие подозреваемые по этому делу, сроки проведения досудебного расследования. 
До 12 октября ответ на запрос в редакцию не поступил,  как и ответы на вопросы по расследованию конфликта между костанайцем Алексеем Плясковским и сотрудниками полиции, который произошел 23 июня 2018 года на площади перед областным акиматом.
Октябрь, 24
Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай в своем посте в Facebook жалуется на работу пресс-службы акимата Алматы.

«8 октября отправил запрос в акимат Алматы. На прошлой неделе прошёл срок. Звоню в пресс-службу акима Алматы. Мне говорят: не наши проблемы, звоните в канцелярию. Ок. Звонил в этот день в канцелярию, было занято. Сказал об этом официальному представителю акимата. Тишина».

24 октября сотрудники канцелярии акимата перенаправили журналиста в соответствующее управление. В управлении нашли ответ на запрос. В нем говорится, что запрос журналиста перенаправлен в другое управление.  При этом исполнитель ссылается на закон об обращениях физических лиц, а не на закон о СМИ. 

«Я искренне не понимаю своих коллег, которые говорят, что пресс-служба акима Алматы работает лучше всех. Каждый раз одно и тоже. Каждый запрос - отдельная история. К слову, даже Алматинскому суду не удалось получить ответ на такую же тему, как у моего запроса», - пишет С. Маулетбай.
Октябрь, 26

Factcheck.kz (г. Алматы)

Журналист Асель Жанабаева сообщила  на своей странице в  Facebook, что более месяца назад в адрес Миграционной службы РК от  редакции Factcheck.kz и МЦЖ «Медианет» был направлен запрос на предоставление информации по поводу обвинения в нарушении миграционного законодательства, выдвинутого фрилансеру из Украины Александру Гороховскому. По истечении 32 дней ответ на запрос не был получен.
Октябрь, 29

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 18 октября отправила запрос руководителю департамента Национального бюро по противодействию коррупции по Костанайской области Елдосу Сагиеву с вопросами о задержании адвоката Жениса Дусмугамбетова. Как сообщали СМИ, 17 октября адвокат был задержан сотрудниками антикоррупционной службы у здания Костанайского городского суда был при передаче денег. 
Журналист просила подтвердить или опровергнуть эту информацию. В случае, если факт имел место, Т. Назарук просила дать более подробную информацию.
В установленный законом срок ответ предоставлен не был.

2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации

Октябрь, 09

ИА «Семей Айнасы» (г. Семей, Восточно-Казахстанская область)

4 октября в Семейском городском суде прошло первое заседание по иску о признании незаконными действий информационного агентства «Семей Айнасы» (учредитель – ОО «Семипалатинская городская Ассоциация молодых журналистов») к государственному университету имени Шакарима г. Семей. 
Напомним, редакция обжалует отказ редактора вуза предоставить информацию о выполнении заявленного  университетом лота на подготовку и публикацию в СМИ информационных материалов (об этом журналисты узнали на сайте госзакупок goszakup.gov.kz). Редакция просила ректора сообщить, где и когда были размещены материалы и по каким ссылкам можно с ними ознакомиться. Отказ в предоставлении информации был мотивирован тем, что интернет-ресурс, на котором был размещен лот, не относится к СМИ, следовательно, информация о лоте не относится к официальным сообщениям и не подпадает под действие закона «О доступе к информации».

В судебном заседании представитель университета назвал совсем другую причину: якобы они не знали, что информагентство является средством массовой информации (в журналистском запросе были указаны номер и дата свидетельства о постановке на учет ИА «Семей Айнасы»).

9 октября судья семейского городского суда Е. Токбулитов передал гражданское дело по подсудности в Специализированный межрайонный экономический суд восточно-Казахстанской области. 
Октябрь, 19

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Редакция МИА «КазТАГ» обратилась к руководителю Агентства РК по делам государственной службы и противодействию коррупции Алику Шпекбаеву по поводу неравного доступа к информации.

Речь идет о том, что «КазТАГ» перестал получать анонсы на мероприятия агентства, пресс-релизы и другую официальную информацию, рассылаемую в СМИ. Редакция просит озвучить причины, почему информагентство перестало получать информацию, предназначенную для СМИ, кто ответственен за рассылку и будут ли привлечены к ответственности должностные лица Агентства в случае, если подобная ситуация будет повторяться. 
Октябрь, 22

ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» (г. Астана)
22 октября судья коллегии по гражданским делам Верховного суда РК Амангельды Сарсенбаев отказал ОФ «Северо-Казахстанский правовой медиа-центр» в пересмотре решения специализированного межрайонного экономического суда г. Астаны (от 25.01.2018 г.) и постановления апелляционной коллегии суда г.Астаны (от 04.04.2018 г.), вынесенных по иску общественного центра к министерству информации и коммуникаций РК. 
Напомним, ОФ требовал обязать министерство открыть информацию об итогах размещения госзаказа на проведение информационной политики по улучшению имиджа государственных органов. Правовой медиа-центр просил также назвать СМИ, выигравших конкурс, и какие суммы им были выделены.

Октябрь, 02

г. Алматы

2 октября Специализированный межрайонный административный суд г. Алматы вынес постановление о привлечении к административной ответственности ТОО «RG Brands» за непредоставление информации по запросу физического лица. Суд подверг компанию административному взысканию в виде штрафа в размере Т72 150.

Гражданин обратился в компанию с просьбой предоставить информацию  о корректировке работы информационной системы, предоставляющей неверную информацию о стоимости коротких текстовых сообщений. Компания проигнорировала обращение. Гражданин обратился к прокурору Алмалинского района г. Алматы, который возбудил административное производство по ст. 189 ч. 1 КРКоАП (Нарушение порядка и сроков рассмотрения обращений физических и юридических лиц).

Комментарий «Адил соз»:

Хороший судебный прецедент, наглядно показывающий, что можно добиться справедливости через суд в случаях, когда нарушается право на получение информации.

Уважаемые журналисты, фонд «Адил соз» напоминает о проведении акции «Даешь информацию!», в рамках которой фонд может в ваших интересах проводить судебные процессы об обжаловании незаконных действий чиновников в случае непредоставления информации, нарушения сроков предоставления или предоставление формальных отписок вместо запрошенной информации.
3. Принудительная подписка
Октябрь, 19 
Карагандинская область

Пользователь Facebook И. Смирнова опубликовала на своей странице письмо ГУ «Отдел образования Абайского района» (без подписи и без исходящего номера).

Письмом отдел образования доводит до руководителей организаций образования «план-задание по подписке на 1 полугодие 2019 года».
«Подписка является одним из важных направлений идеологической работы и обязательна для всех государственных органов в деле пропаганды и поддержки государственной политики через официальные средства массовой информации, поэтому необходимо организовать подписки среди сотрудников Вашей организации», - говорится в письме.

Руководители организаций образования должны в срок до 18 октября 2018 года предоставить «согласно разнарядки отдела образования заказы на почтовых бланках в 2 экз. с подписью директора и печатью школы, заполненные абонементы, заявления от сотрудников на высчет из заработной платы на имя главного бухгалтера, сводную ведомость в бумажном и электронном виде». 

Подписанные на 3 и менее месяцев издания в выполнение плана не включаются. https://www.facebook.com/photo.php?fbid=1941089232624666&set=a.1195564877177109&type=3&theater )
4. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации 

Октябрь, 04

Holanews.kz (г. Алматы)
Журналист Гульнар Бажкенова сообщила в Facebook’e, что 4 октября в 20.30 на сайте Holanews.kz взломали админку и удалили два материала. Один о наличии налоговых задолженностей у министров Абаева, Биртанова и Шукеева, второй о том, что министр информации Абаев свою задолженность уже погасил. 
«Речь не идет об офшорах каких-нибудь, сложных налоговых схемах или алиментах – это обычная налоговая задолженность на недвижимость, которую мы должны оплачивать раз в год до 1 октября, но часто тупо забываем это сделать в срок», - поясняет Гульнар Бажкенова.

Техническая служба новостного ресурса выяснила, что неизвестный зашел с IP-адреса, расположенного в Лондоне, взломал админку сайта, вбил в поиск «Абаев» и удалил информацию.

Сам Даурен Абаев на звонок журналиста ответил, что если «все на самом деле так, а не хайп редакция ловит», то да, это взлом и надо обращаться в правоохранительные органы.

Удаление такой «дежурной» информации журналист расценивает как «показатель нулевой терпимости не то чтобы к критике, но к любой не санкционированной, не-комплиментарной информации о себе». 

«Поэтому будем верить, что это действительно какой-то сумасшедший лондонский хакер вломился в нашу виртуальную квартиру и аккуратно снес две заметки про министров. Ничего другого не остается», - пишет Г. Бажкенова.

5. Угрозы в связи с распространением информации
Октябрь, 30
Айман Турсынкан (г. Алматы)
Экономист Айман Турсынкан после выхода ее интервью в журнале Forbes Kazakhstan обратилась в Генеральную прокуратуру с заявлением по поводу угроз, поступивших в ее адрес. В интервью она в числе прочего раскритиковала финансовую политику единого накопительного пенсионного фонда (ЕНПФ). 
Айман Турсынкан рассказала репортеру радио Азаттык, что получила сообщения и звонки с угрозами от неизвестных: «Будьте осторожны», «Вы что, не боитесь за своих детей?». 
IV. Нарушение права на свободу выражения мнения

1. Контекст ситуации

13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

1.1. Судебные процессы

Октябрь, 02
Асет Абишев (г. Алматы)

2 октября в Алмалинском районном суде г. Алматы началось главное судебное разбирательство по делу гражданского активиста Асета Абишева. Он обвиняется по части 1 ст. 266 УК РК – «Финансирование деятельности преступной группы, а равно хранение, распределение имущества, разработка каналов финансирования», а также по части 2 ст. 405 УК РК – «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». 
Асет Абишев обвинения отвергает. Он утверждает, что не имеет отношения к ДВК. 

С 7 июля гражданский активист содержится в СИЗО.

16 октября суд начал рассматривать дело по существу.

Октябрь, 24

Фарит Ишмухаметов (г. Семей)

24 октября уголовный суд №2 города Семей признал виновным гражданского активиста Фарита Ишмухаметова в совершении уголовного правонарушения по ч. 2 ст. 405 УК РК («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). 
Как сообщает информационный портал semeyainasy.kz, в июне нынешнего года Фарит Ишмухаметов на личной странице социальной сети Facebook опубликовал запись, в которой возмущался отсутствием воды в поселке, находящемся на окраине Семея. Обвинив нынешнюю власть в бездействии, в своем посте он поддержал запрещенную в Казахстане организацию ДВК. На момент суда активист свой пост уже удалил.

В суде Ф. Ишмухаметов заявил, что поддерживает ДВК только в пункте «Повышения уровня жизни граждан»: «Мы ходим по колено в воде, грязи, за два километра воду таскаем. Когда мне предупреждение дали, я старался не лезть в это. Но когда воды, даже чтоб попить чая, нет – куда мне деваться? Я стал требовать».

«Выражение своего мнения не является преступлением. Согласно пакту о гражданских и политических правах и Всеобщей декларации прав человека каждый человек имеет право на свое мнение. Я считаю, что мнение Ишмухаметова законно и обоснованно. Это подтвердил и политолог, который был на судебном заседании. Каких-то экстремистских взглядов у него нет», — сказала адвокат Айжан Дарибаева информационному агентству.

За пост в социальной сети суд приговорил гражданского активиста к одному году ограничения свободы и привлечению к принудительному труду сроком на 100 часов.

Октябрь, 09

Абловас Джумаев (г. Актау)

В октябре  Мангистауский областной суд принял к рассмотрению апелляционную жалобу жителя Актау Абловаса Джумаева на приговор городского суда, вынесенный 20 сентября.

Напомним, Актауский городской суд признал виновным Абловаса Джумаева по ч. 1 ст. 174 УК РК («Умышленные действия, направленные на возбуждение социальной розни») и ч. 1 ст. 179 УК РК («Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти»). Суд приговорил его к трем годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительном учреждении средней безопасности. Срок отбытия исчисляется со дня ареста (11.05.2018 г.). Кроме того, Абловас Джумаев должен возместить 167 тыс. 117 тенге, потраченных на проведение судебной экспертизы. 

По версии следствия, А. Джумаев и его жена Акберди под вымышленными именами якобы активно участвовали в чате ДВК в Telegram’e.

Адвокат Джумаева - Максим Невесёлов ранее рассказал репортеру Азаттыка, что поводом для уголовных дел послужило обращение в полицию некой гражданки А. Е. в связи с их сообщениями в Telegram’e. По словам адвоката, его подзащитные заявляли, что с момента признания судом в Астане 13 марта 2018 г. движения ДВК «экстремистским» и запрета его деятельности в стране в чат данного движения в Telegram’e не заходили.

Заседания по жалобе А. Джумабаева назначены на ноябрь.
Октябрь, 02

Айгуль Акбердиева (г. Актау)

В Актауском городском суде продолжается рассмотрение дела по обвинению в призывах к насильственному захвату власти (ч. 1 ст. 179 УК РК) Айгуль Акбердиевой, жены Абловаса Джумаева. 

По версии следствия, у Айгуль Акбердиевой после ее ознакомления в декабре 2017 года в социальной сети Instagram с программой ДВК «появились идеи отрицательной направленности». Также в обвинительном акте, подготовленном по итогам расследования, проведенного старшим следователем департамента внутренних дел Мангистауской области Нурсултаном Жамбаевым, говорится, что Акбердиева под никами «Айкена», «Айкен» и «Айголек» опубликовала в telegram-чате ДВК несколько сообщений «с призывами к свержению власти».

Как сообщает радио Азаттык, на заседании 2 октября адвокат Акбердиевой Жанар Сундеткалиева попросила суд обеспечить проведение независимой экспертизы органом за пределами Алматы и Астаны. Свое несогласие с проведением экспертизы органами в этих городах адвокат объяснила вероятной предвзятостью отдельных специалистов при вынесении экспертного заключения и возможной поддержкой ими обвинения.

В ответ судья сказал, что к экспертизе будут привлечены «опытные специалисты», и заявил, что разрешает подсудимой присутствовать при производстве комплексной экспертизы столичным центром судебной экспертизы. «При возникновении сомнений вы сможете внести ходатайство, и мы снова назначим экспертизу», — добавил судья.
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 01

Тимур Давлетов (г. Петропавловск)

21 июня 2018 г. следователь Следственного управления ДВД Северо-Казахстанской области капитан полиции Еськов А.И. составил обвинительный акт по подозрению жителя Петропавловска Тимура Давлетова в совершении преступления против мира и безопасности человечества, относящегося к категории тяжких преступлений, на территории города Петропавловска, Северо-Казахстанской области, Республики Казахстан.

«В начале января 2018 года у Давлетова Т.Н., являющегося приверженцем нетрадиционного религиозного течения «салафизм», а также активным пользователем всемирной глобальной сети Интернет, возник прямой преступный умысел, направленный на возбуждение национальной и религиозной розни, на оскорбление религиозных чувств граждан, а равно пропаганды исключительности, превосходства и неполноценности граждан по признаку их отношения к религии и национальной принадлежности, с использованием средств массовой информации и сетей телекоммуникаций», - пишется в обвинительном акте.

Тимур Давлетов в социальной сети «ВКонтакте»  перепостил пять материалов. 

На исследование экспертам и специалистам-филологам направлены три из них:
- видеоролик «О непричастности саляфии к теракту в Актобе – шейх Мухаммад ибн Хадий аль-Мадхамет. mp4»; 

- аудиофайл «Абдуррахим – ИГИШ(ИГИЛ) - враги ислама»;

- аудиофайл «Назратулла абу Ибрахим(Марьям) – Заблуждения террористической организаций ИГИЛ или ИГИШ».
Октябрь, 19
Галымжан Абилкаиров (г. Щучинск, Акмолинская область)
19 октября в Бурабайском районном суд Акмолинской области закончилось  рассмотрение уголовного дела в отношении 30-летнего жителя города Щучинска Галымжана Абилкаирова.
Напомним, Г. Абилкаирову предъявлено обвинение по ст. 256 УК РК (Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма). По версии старшего следователя департамента КНБ по Акмолинской области подполковника юстиции Талгата Шаймерденова, с сентября 2013 года по апрель 2018 года Галымжан Абилкаиров совершал правонарушения против общественной безопасности - в социальной сети «ВКонтакте» под ником Галымжан Абилкаиров «публиковал с сотового телефона аудиозаписи с комментариями по поводу религиозно-теологических школ, взглядов». В обвинительном акте следователя отмечается, что эти аудиофайлы прослушали более 400 человек.
Г. Абилкаиров обвинения не признал.

Защитники подсудимого сообщали радио Азаттык, что в ходе первого судебного заседания 10 сентября все четыре человека, допрошенные в качестве свидетелей, отказались от своих показаний, данных во время досудебного расследования, заявив, что давали их под давлением.

19 октября суд приговорил Г. Абилкаирова к семи годам и семи месяцам лишения свободы.

Октябрь, 22

Дадаш Маженов (г. Щучинск, Акмолинская область)

Как сообщалось, в конце августа в Бурабайском районном суде началось рассмотрение дела в отношении жителя Щучинска Дадаша Маженова. Он обвиняется в «публикации религиозных аудиозаписей» и «пропаганде терроризма» (ст. 256 УК РК). 
На заседании 22 октября Дадаш Маженов зачитал судье свое обращение к президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву. В заявлении говорится, что он и его друзья подвергаются судебному преследованию без всякой вины. 

По словам Дадаша Маженова, его судят за аудиофайлы, опубликованные им в соцсети «ВКонтакте» три года назад. Он считает, что экспертизу этих аудиозаписей проводил специалист без теологического образования.
Ходатайство его адвоката Бауыржана Азанова об ознакомлении с результатами независимой экспертизы аудиозаписей и вызова в суд специалиста, который ее проводил, судья Жанна Салыкбаева не удовлетворила. 

Октябрь, 29

29 октября пресс-служба Комитета национальной безопасности Казахстана опубликовала сообщение о том, что 27 октября по итогам спецоперации КНБ задержаны 10 жителей Алматы, Алматинской, Акмолинской и Карагандинской области. Комитет сообщил, что задержанные подозреваются в пропаганде терроризма и возбуждении религиозной розни «посредством систематического распространения экстремистского контента» в социальных сетях и мессенджерах.

По версии следствия, в чатах и сообществах, где размещались «религиозные материалы», состояли «более 180 участников из числа верующих жителей 15 регионов Казахстана».

В сообщении КНБ говорится, что в настоящее время проверяется возможная причастность некоторых из задержанных к «финансированию и иному пособничеству терроризму».

Октябрь, 01

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

1 октября в суде № 2 города Павлодара был оглашен приговор по делу корреспондента газеты «Время» Ольги Воронько. Судья Жанар Турлыбаева признала журналистку  невиновной в предъявленном ей обвинении по статье 130, части 2 УК РК - «Клевета» за отсутствием состава преступления. В возмещении потерпевшей представительских расходов и причиненного морального вреда судья также отказала.

Приговор не вступил в законную силу и может быть обжалован в течение пятнадцати дней после вынесения.

Напомним, в клевете журналиста обвинила павлодарская предпринимательница Флюра Магзюмова, героиня публикации «Вечная школьница» («Время», 30.03.2018 г.). В материале рассказывалось о скандале вокруг школы в селе Береке Аксуской сельской зоны. При проверке школьной столовой, арендованной Флюрой Магзюмовой, санитарные врачи обнаружили в супе и салате кишечную палочку. Как позже выяснилось, подобные инциденты  происходили ранее и в других школьных столовых, где арендатором была Магзюмова.

Жалоба частного обвинения поступила в суд 16 июня.

Из-за постоянных проволочек, вызванных заменой судьи и назначением государственного защитника для подсудимой, рассмотрение жалобы частного обвинения растянулось на три с лишним месяца. В ходе процесса потерпевшая Магзюмова потребовала в качестве наказания для подсудимой 1 года ограничения свободы, а также выплаты 3 млн. тенге в счет компенсации причиненного морального вреда и возмещения расходов на адвоката.
Октябрь, 07
Сергей Перхальский, Ratel.kz (Карагандинская область)

Журналист Вадим Борейко в своем посте «Уголовное дело против журналиста «РАТЕЛЯ» прервано, но не закрыто» в Facebook’e сообщает о деле собкора Ratel.kz по Карагандинской области Сергея Перхальского. 

Напомним, в конце мая журналист был вызван повесткой в Центральный ОП УВД Караганды для участия в следственных действиях в уголовном деле в качестве подозреваемого. По какому делу, указано не было. 

Позже выяснилось, что по заявлению заместителя начальника регионального транспортного управления Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Нурболата Кокишева начало досудебное расследование по статье 274 УК РК - «Распространение заведомо ложной информации». Поводом стала серия материалов Перхальского под общим заголовком «Бандитская Караганда».
Собственный корреспондент портала Ratel.kz по Карагандинской области Сергей Перхальский проходил по делу сначала в качестве подозреваемого, а затем свидетеля с правом на защиту.

Как сообщает Вадим Борейко, Центральный отдел полиции Караганды прервал сроки расследования по делу еще 17 июля. Однако сам С. Перхальский узнал об этом только сейчас, спустя почти три месяца – после того, как его адвокат Сергей Ким написал заявление в прокуратуру с просьбой ознакомить с результатами расследования и проведенной экспертизы.
В ответе из прокуратуры на заявление указано, что в Центральный ОП отправлено обращение для ознакомления с результатами экспертизы и что сроки расследования по делу прерваны на основании ст. 45 ч. 7 п. 1 УПК РК – за отсутствием лица, совершившего уголовное правонарушение.

«То есть следователи на основании собранных данных НЕ НАШЛИ ПРЯМОЙ ВИНЫ собственного корреспондента сайта Ratel.kz», - пишет В. Борейко.
Октябрь, 10

Бауыржан Азанов (г. Астана)
Как сообщалось, 23 мая этого года Генеральная прокуратура возбудила уголовное дело по ч. 2 ст. 274 УК РК – «Распространение заведомо ложной информации» в отношении адвоката Астанинской коллегии адвокатов Бауыржана Азанова. По этому делу адвокат проходил в качестве свидетеля с правом на защиту.

Поводом стали посты Азанова и его интервью медиа-порталу Caravan.kz, касающиеся досудебного расследования о сексуальном насилии малолетнего ребенка в селе Абай Южно-Казахстанской области. 

В постах и интервью изданию адвокат Б. Азанов, участвующий в деле мальчика, высказывал свои опасения, что дело попробуют «свернуть». 

В постановлении о принятии дела в производство за подписью Н. Сабитова, старшего помощника генпрокурора, говорилось: «Информации, распространенные адвокатом Азановым Б., являлись преднамеренно искаженными и не соответствующими действительности, которые создали у общественности ложное представление о якобы коррумпированности правосудия, органа, ведущего уголовный процесс, матери потерпевшего ребенка и других лиц, вызвали среди общественности психоэмоциальную и социальную напряженность и социальную напряженность и угрозу дестабилизации внутриполитической ситуации (спокойствие и стабильность общества), тем самым создали угрозу нарушения общественного порядка, причинения существенного вреда правам и законным интересам общества и государства».

10 октября Бауыржан Азанов сообщил на своей странице в Facebook, что уголовное дело прекращено за отсутствием состава преступления. 
Октябрь, 01

WatsApp  Казнет

Директор Департамента государственного языка и информации МВД РК Алмас Садубаев на брифинге в Астане сообщил, что сотрудниками органов внутренних дел расследуется факт распространения по WhatsApp ложной информации о финансовой ситуации в «Цеснабанке».

Установлены трое жителей Алматы, Шымкента и Алматинской области, которые причастны к распространению ложной информации.

«Они, не убедившись в достоверности информации и не являясь специалистами в банковской сфере, отправляли сообщения в различные группы WhatsApp», - сообщил г-н Садубаев.

Министерство внутренних дел призывает граждан не поддаваться на подобные слухи, не пересылать непроверенную либо сомнительную информацию и напоминает об уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации. 
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ

2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

28 мая судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова вынесла решение о прекращении выпуска сетевого издания Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием. 
Кроме того, решением суда главному редактору аналитического интернет-портала Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 

Процесс был инициирован прокурором Медеуского района г. Алматы А. Айтжановым. Свои требования прокурор мотивировал следующим:

- выпуск публикаций с использованием домена Ratel.kz после смерти его владельца Геннадия Бендицкого (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.);

- присвоение Balborsyk.kz прав собственника Ratel.kz;

- аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, находится за пределами РК;

- выход статей на казахском и английском языках, хотя по свидетельству о постановке на учет Ratel.kz указан только русский.

Все это, по мнению прокурора, нарушает нормы «Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета» (п.п. 17. 23) и закона «О средствах массовой информации» (п. п. 5, 6 ст. 10, п.п. 3, 4 ст. 13).

Судебные разбирательства длились с 30 марта. В процессе в качестве третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования на предмет спора, участвовали дети журналиста Геннадия Бендицкого – Олег Бендицкий и несовершеннолетняя Катя (в лице жены Геннадия Анны Устиновой).

На заседании 19 апреля стало известно, что накануне, 18 апреля Комитет информации Министерства информации и коммуникаций РК издал приказ № 2 «О признании утратившим силу свидетельства о постановке на учет сетевого издания «Аналитический интернет-портал Ratel.kz». Основание для издания приказа – предписание Генеральной прокуратуры.
Дети Геннадия - Олег и Екатерина Бендицкие, отстаивая свое право на наследование доменного имени Ratel.kz, обратились в районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы с иском об обжаловании решений и действий  РГУ «Комитет информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан». Они требуют:

- признать действия ответчика по вынесению приказа № 2 от 18 апреля 2018 года «О признании утратившим силу свидетельства о постановке на учет сетевого издания «Аналитический интернет-портал «Ratel.kz» №16361-СИ» незаконными;

- признать Приказ № 2 незаконным и отменить его;

-  обязать Комитет информации устранить нарушение прав и законных интересов наследников Геннадия Бендицкого.

13 июля судья Ауэзовского районного суда Алматы Гульжан Имансерикова отказала в удовлетворении их исковых требований.

Октябрь, 15

15 октября в городском суде Алматы состоялось рассмотрение апелляционной жалобы Олега и Екатерины Бендицких на вынесенное решение.

Апелляционная коллегия признала приказ мининфо законным, жалобу Бендицких оставила без удовлетворения.
Октябрь, 23

23 октября вступило в законную силу решение Медеуского районного суда от 28 мая 2018 года о закрытии Ratel.kz.

Апелляционные жалобы ответчика ИП «Казахстан» Марата Асипова и третьих лиц Олега и Екатерины Бендицких Алматинский городской суд оставил без удовлетворения. 
По поводу вынесенных судами решений журналисты обратились в Комитет ООН по правам человека для защиты своих прав. 
2.2. Судебные иски

Октябрь, 12, 15
Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

12 октября  Павлодарский городской суд принял к рассмотрению иск о защите чести, достоинства и деловой репутации сотрудника исправительного учреждения ОВ-156/15 города Семей Жанибека Жангалиева к правозащитнице Елене Семеновой.
Истец считает, что Елена Семенова в своем посте, опубликованном 10 февраля в социальной сети Facebook, обвинила его в совершении тяжкого преступления при исполнении должностных обязанностей. В иске полицейский указывает, что «данная публикация привела к тому, что близкие и знакомые изменили к нему свое отношение в негативную сторону». Жанибек Жангалиев просит от ответчика публичных извинений.

В своем посте Елена Семенова рассказывала о том, как сотрудники исправительного учреждения пытаются заставить молчать свидетелей пыток и потерпевших. Имя Жанибека Жангалиева в публикации никак не упоминается.

15 октября суд принял к рассмотрению иск о защите чести, достоинства и деловой репутации другого сотрудника ОВ 156/15 Сунгата Абраева. 

Он рассказал репортеру радио Азаттык, что причиной, побудившей его подать в суд иск, стала «содержащаяся в посте ложная информация»: «Лично против Семёновой я ничего не имею. Однако она опубликовала ложную информацию. По ее словам, мы хотели задушить и убить осуждённого. Действительно, я проводил обыск со своими коллегами. В учреждении лишь одного оперуполномоченного зовут Сунгат. И это я. Очевидно, что человек, о котором она пишет в посте, - это я. Поэтому я и обратился с заявлением в суд».

Помимо опровержения С. Абраев требует взыскать с правозащитницы 500 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.

Елена Семенова утверждает: «Опубликованные мной посты на 99 процентов основаны на данных доверенных источников, это имеющая подтверждение информация. Лишь один процент не подтверждается, потому что осуждённые боятся и вынуждены отказываться от своих слов из-за угрозы жизни. Основанием для этих постов стали такие же заявления».

Октябрь, 09
Акмарал  Маделханова (г. Астана)

В начале августа заведующая ясли-садом № 9 «Нуршашу» акимата г. Астаны Б. Малибаева обратилась в Сарыаркинский районный суд Астаны с иском о признании сведений не соответствующими действительности, их опровержении и взыскании компенсации морального вреда к жительнице города Акмарал Маделхановой. Поводом стал пост Маделхановой «Бизнес на детях», опубликованный на ее личной странице в Facebook 21 июня 2018 г. В нем жительница Астаны говорит о нарушениях в работе заведующей ясли-садом, о сложившейся обстановке в учреждении после прихода на эту должность Б. Малибаевой. 
 Истец просит суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими ее честь и достоинство, обязать ответчика опубликовать их опровержение и взыскать в счет компенсации за нанесенный моральный вред 1 млн. тенге и 100 тыс. тенге расходов по оплате помощи представителя в суде.
Также в суд с таким же иском к Акмарал Маделхановой обратилась повар ясли-сада № 9 «Нуршашу» Р. Толегенова.  Поводом стала опубликованная 21 июня видеозапись с текстом о том, что в садике воруют еду. 

Р. Тулегенова узнала себя на фрагменте видеозаписи, озвученной словами: «А вот выходит повар, ворующая еду в садике». Она обратилась в суд с требованием признать сведения не соответствующими действительности, порочащими ее честь и достоинство,  обязать Акмарал Маделханову их опровергнуть и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, которые просит перечислить на расчетный счет КГУ «Детский дом» акимата Астаны. 
Эти два иска были объединены в одно производство.

Изучив материалы дела, выслушав мнения сторон, суд пришел к выводу, что пост А. Маделхановой «в отношении истца Малибаевой Б.А. и ГККП «Ясли-сад №9 «Нуршашу» содержит соответствующие действительности сведения с дополнительным изложением оценочных суждений, мнений автора поста…».

При таких обстоятельствах, говорится в мотивировочной части решения суда, изложенные ответчиком сведения о М. Малибаевой не являются порочащими.
Сведения о том, что повар Р. Толегенова ворует еду в садике, не нашли своего подтверждения и признаны судом не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство Толегеновой. 
Судья Г. Тастыбаева вынесла решение:

- исковые требования Раисы Толегеновой удовлетворить частично: обязать Акмарал Маделханову опровергнуть распространенные в видеозаписи в отношении повара сведения, выплатить истцу 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда и 50 тыс. тенге судебных расходов по оплате помощи представителя в суде; 

- заведующей ясли-садом № 9 «Нуршашу» в иске отказать.

Октябрь, 13
Житель г. Усть-Каменогорска

Суд Усть-Каменогорска отказал 5 полицейским в иске к блогеру, который выкладывал в Сеть видео о них, сообщила судья Динара Аманжолова информационному агентству КазТАГ. 

«5 полицейских подали в суд на блогера, который выкладывал в сеть ролики с их участием. В исковом заявлении полицейские заявили, что блогер задел их честь, достоинство и деловую репутацию, требуя взыскать с него по Т1 млн», - рассказала Д. Аманжолова. 

На видео блогер показывает допущенные полицейскими нарушения: двое спят в служебном автомобиле, двое ездят, не пристегнув ремни, еще один допустил нарушения в форме одежды, пренебрегая фуражкой. 

«Суд отказал в иске, придя к выводу, что автор в ролике не высказывал оценочных суждений, принижающих честь полицейских. Он нейтрально озвучил увиденное и задает вопросы», - пояснила Д. Аманжолова. 

Октябрь, 22

Сымбат Каракулов, Сымбат Кайратов (г. Риддер, Восточно-Казахстанская область)

22 октября Риддерский городской суд вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Усть-Каменогорска Куата Тумабаева к бывшим сотрудникам полиции ОВД г. Риддер Сымбату Каракулову и Сымбату Кайратову. 
 Истец утверждает, что полицейские, дежурившие в день совершения смертельного ДТП с участием заместителя акима Риддера Б. Курманбаева, распространили о нем не соответствующую действительности, порочащую информацию: 

- С. Каракулов в интервью телеканалу «1 канал Евразия» (от 31.07.2018 г.): «Я поехал за ним, чтобы остановить, проверить, он не останавливался неоднократным требованиям об остановке. Поступило указание, что действительно Курманбаев был один. Просто высокопоставленный чиновник, поэтому руководство города Риддер решило его не указывать по данному материалу. Меня уволили из органов внутренних дел РК за увод от ответственности Тумабаева»;

- С. Кайратов в интервью телеканалу «Атамекен» (от 01.08.2018 г.): «Аким города Усть-Каменогорска на команды остановиться не реагировал, двигался на большой скорости. В момент остановки находился в состоянии алкогольного опьянения, исходил запах».

Куат Тумабаев утверждает: после совершения Курманбаевым ДТП он увидел движущийся транспорт, думая, что это скорая помощь, сел за руль автомобиля Курманбаева и поехал за автомобилем. Потом его остановили сотрудники полиции, он вернулся на место ДТП. При этом он не был в состоянии алкогольного опьянения. 
Истец требует обязать ответчиков опубликовать опровержение не соответствующих действительности сведений и взыскать с них моральный вред  по 3 млн. тенге с каждого. 

Суд удовлетворил иск бывшего акима города Риддер частично.
Судья Ж. Тасубаева пришла к выводу, что распространенные С. Каракуловым сведения соответствуют действительности и не имеют сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию истца. В связи с этим требования К. Тумабаева к Каракулову не подлежат удовлетворению.
Исковые требования экс-акима к другому полицейскому суд посчитал обоснованными, так как С. Кайратов не смог предоставить доказательства того, что на К. Тумабаев двигался на большой скорости и был нетрезв. Суд вынес решение взыскать с Кайратова 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда истца и опровергнуть распространенные им недостоверные сведения. 
Октябрь, 31

Олег Гусев (г. Темиртау)

В Темиртауском городском суде рассматривается иск о защите деловой репутации АО «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ) к журналисту Олегу Гусеву. 
Поводом стал его комментарий: «Какое отношение имеет бандеровец Калон к советским солдатам-интернационалистам?», - оставленный под постом советника по связям с общественностью АМТ Алексея Агуреева «Мы гордимся вами, дорогие ветераны!», опубликованном в Facebook 9 мая. Пост А. Агуреева проиллюстрирован фото генерального директора АМТ Парамжита Калона, на котором он поздравляет ветерана Великой Отечественной войны с Днем Победы.
Из текста искового заявления следует, что исполнительный орган общества (его функции единолично осуществляет генеральный директор) не имеет отношения ни к каким «бандеровцам», публичные сведения ответчика по этому поводу являются несоответствующими действительности и порочащими деловую репутацию. 
Также, по мнению истца, не соответствующим действительности и порочащим является контекст публикации Гусева, наводящий на мысль о нетрадиционной ориентации исполнительного органа АМТ. Олег Гусев опубликовал обложку журнала «Rolling Stone» с изображением поп-певца, победителя конкурса «Евровидение-2014» Кончиты Вюрст. Указанную иллюстрацию Олег Гусев сопроводил подписью «Шахтеры и металлурги, не вы потеряли?». Общаясь с пользователями, в комментариях журналист написал фразу «Упростим задачу» и выложил фото Парамжита Калона.
АО «АрселорМиттал Темиртау» требует прекратить распространение сведений, порочащих деловую репутацию АМТ, удалить спорные публикации и обязать ответчика опубликовать их опровержение в Facebook’e. 
В судебном заседании 18 октября журналист и его представитель Камиль Каримов не согласились с исковыми требованиями. 

Олег Гусев пояснил, что имел в виду, когда называл Парамжита Калона бандеровцем: «Я говорил о некой общности людей. Например, есть футбольная команда «Спартак». И игроки, и сотрудники, и болельщики - все они называются спартаковцами. Есть у них и своя кричалка: «В мире нет пока команды лучше Спартака. Спартак – чемпион!» Динамовцы, например, такую речевку скандировать не станут. А Парамжит Калон, обращаясь к работникам «АрселорМиттал Кривой Рог» использовал бандеровский лозунг «Слава Украине», который был принят в качестве организационного пароля-приветствия среди членов ОУН и УПА в начале Второй мировой войны».  

31 октября процесс по иску был приостановлен до получения результатов судебной психолого-филологической экспертизы.

Октябрь, 03

Facebook, Станислав Войцеховский, (г. Темиртау)

Как сообщалось, в Темиртауском городском суде рассматривался иск о защите деловой репутации АО «АрселорМиттал Темиртау» к гражданскому активисту Станиславу Войцеховскому. 

Поводом стали видеоролики об экологических проблемах города, которые снимал и размещал гражданский активист в Интернете, пытаясь обратить внимание госорганов на тревожную экологическую ситуацию. Снимал он и территорию металлургического комбината — градообразующего предприятия — с помощью дрона, выкладывал видео, сопровождая его своими комментариями. Суть комментариев сводилась к тому, что на объектах комбината не всё благополучно.

В ходе подготовки к судебному разбирательству со стороны АО поступилось письменное заявление о возврате и оставлении иска без рассмотрения. 

3 октября суд вынес соответствующее определение. 
2.2.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz
С января 2017 г. в судах Алматы и Астаны проходили слушания по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», главному редактору Forbes.kz  Александру Процентову.  Основные судебные процессы, вызванные конфликтом между журналистами с одной стороны и группой предпринимателей, в числе которых экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнуллы Какимжанов, закончились не в пользу СМИ. 

К настоящему времени в производстве оставалось дело по иску о защите деловой репутации юридического лица АО «К-Дорстрой» к ТОО «UnitedMediaGroup» (издатель Forbes.kz), главному редактору ресурса Александру Воротилову, ТОО «ИТАЮ» (издатель Ratel.kz), журналисту Геннадию Бендицкому и источнику информации, бывшему генеральному директору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову.
Истец просил суд признать не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию сведения, распространенные: 

- Виталием Процентовым (бывший руководитель АО «Автодорсервис») на пресс-конференции в Алматы 12.07.2016 г.;

- Александром Воротиловым в семи публикациях на сайте «ForbesKazakhstan» в период с 12 июля 2016 г. по 16 сентября 2016 г.;

- в семи публикациях на сайте Ratel.kz. в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г.
21.07.2017 г. Медеуский районный суд поддержал требования истца, апелляционная инстанция вернула дело на новое рассмотрение.

20 февраля 2018 года Медеуский районный суд вновь удовлетворил требование АО «К-Дорстрой» о признании не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию сведения, распространенные: 

- Виталием Процентовым (бывший руководитель АО «Автодорсервис») на пресс-конференции в Алматы 12.07.2016 г.;

- Александром Воротиловым в семи публикациях на сайте «ForbesKazakhstan» в период с 12 июля 2016 г. по 16 сентября 2016 г.;

- в семи публикациях на сайте Ratel.kz. в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г.

Ответчики обязаны публично опровергнуть распространенные ими сведения и в последующем должны удалить спорные публикации с сайтов изданий.
17 мая апелляционная коллегия Алматинского городского суда отменила это решение и вынесла новое – об отказе в удовлетворении исковых требований АО «К-Дорстрой».

17 октября судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда (кассационная инстанция) отменила постановление апелляционной инстанции от 17 мая 2018 года, оставила в силе решение Медеуского районного суда Алматы от 20 февраля 2018 года.
2.3. Досудебные претензии

Октябрь, 08

«Уральская неделя» (г. Уральск)

26 сентября в газете «Уральская неделя» была опубликована статья «Уличные беспорядки» - о переименовании Зеленовского района Западно-Казахстанской области на название «Байтерек».
После выхода материала пресс-служба акимата Зеленовского района обратилась в редакцию с досудебной претензией. Акимат считает, в публикации приведены данные, не соответствующие действительности. В частности о том, что при переименовании района не были полностью соблюдены все этапы, предусмотренные законодательством РК. 

Акимат требует в течение 10 календарных дней опубликовать опровержение в представленном виде, так как считает, что «указанная статья дискредитирует деятельность государственного органа и имидж государственной службы». В противном случае акимат Зеленовского района оставил за собой право обратиться в суд к редакции «для привлечения административной ответственности».

Редакция намерена ответить на досудебную претензию в установленный законодательством 30-дневный срок с момента получения претензии.

Октябрь, 18

Pavon.kz (г. Павлодар)
18 октября на портале новостного павлодарского интернет-ресурса pavon.kz была опубликована заметка «В Казахстане поставщик трамваев не оплатил НДС на 150 сумму тысяч долларов». Данная статья является перепечаткой публикации российского информагентства RENUM от 17 октября. В заметке со ссылкой на Главную транспортную прокуратуру Казахстана сообщается, что ТОО «А3 Коммерц» (г. Алматы) при поставке трамваев из Белоруссии в Павлодар не оплатило НДС на 56 млн. тенге, за что было оштрафовано Павлодарской транспортной прокуратурой на сумму 288 600 тенге. 
В день выхода публикации на Pavon.kz редакция портала по электронной почте получила досудебную претензию от руководства ТОО «А3 Коммерц» с требованием опровержения. «АЗ Коммерц» заявляет, что информация о налоговой задолженности и наложенном прокуратурой штрафе недостоверна - предприятие не имело никаких долгов по НДС, и никаких штрафных санкций надзорный орган на него не налагал. 
В своем письме руководство ТОО ссылается на ст. 21 закона «О средствах массовой информации», пункт 1-2) которой обязывает журналиста «принимать меры по проверке достоверности распространяемой информации путем направления запросов соответствующим физическим и (или) юридическим лицам либо иными способами, не запрещенными законодательством Республики Казахстан».

То, что накануне на сайте Главной транспортной прокуратуры Казахстана опубликована аналогичная статья о налоговой задолженности ТОО «А3 Коммерц» и наложенных штрафах, руководство алматинского предприятия во внимание не берет.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
В соответствии с ч. 2 ст. 19 закона «О средствах массовой информации» требование об опровержении должно быть оформлено письменно, с указанием сведений, не соответствующих действительно, времени и способа их распространения данным СМИ. Письменно – это означает на бумажном носителе с «живой» подписью уполномоченного лица и «живой печатью», или на бланке. Альтернативной может служить сообщение, заверенное электронной цифровой подписью в порядке, установленном законом «Об электронном документе и электронной цифровой подписи».

Требование об опровержении, поступившее на электронную почту без заверения ЭЦП, не соответствует требованиям ст. 19 закона о СМИ, следовательно, редакция вправе не рассматривать такое обращение.

Октябрь, 14
Айман Турсынкан (г. Алматы)

12 октября в Forbes Kazakhstan было опубликовано интервью с членом экспертного совета по региональному развитию Министерства национальной экономики, директором и соучредителем форсайтингового агентства EXIMAR Айман Турсынкан «Эксперт: через 5 лет в ЕНПФ может не хватить денег для выплаты пенсий». 
В интервью изданию эксперт сказала: «Средства ЕНПФ вкладываются в высокорисковые облигации близких к дефолту банков и в финансирование дефицита бюджета. Деньги вкладчиков не работают. Уже пять лет растет число получателей пенсий из накопительной системы. Если до этого пятнадцать лет ЕНПФ собирал вклады, то с каждым новым годом он тратит в год свыше 30 процентов совокупных активов, а динамика новых вкладов нисходящая. Это приведёт уже в ближайшие пять лет к неплатежеспособности ЕНПФ для вкладчиков».

14 октября представитель Нацбанка ответил на статью, которая вызвала бурную реакцию в Facebook’е. В своем посте руководитель управления по защите прав потребителей финансовых услуг и внешних коммуникаций Александр Терентьев опроверг высказывания эксперта и попросил Айман Турсынкан «либо предоставить свои расчеты, либо дать опровержение для СМИ». В противном случае,  сообщает Терентьев, Национальный банк оставляет за собой право обратиться в суд с иском о защите деловой репутации. 
3. Преследование в административном порядке
Октябрь, 25

Винсент Прадо, журналист и режиссер французского телеканала (г. Актау)

25 октября апелляционная коллегия по гражданским делам Мангистауского областного суда отменила постановление Специализированного административного суда г. Актау, вынесенного в отношении французского журналиста и режиссера Винсента Прадо. 
Напомним, 27 сентября судья адмсуда Гульмира Суйеуова признала Винсента Прадо виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного  ч. 5 ст. 517 КоАП РК («Нарушение иностранцем или лицом без гражданства законодательства Республики Казахстан в области миграции населения, выразившееся в несоответствии осуществляемой деятельности целям, указанным в визе и (или) при регистрации в миграционной карточке»…). Журналист оштрафован на 25 МРП (60125 тенге) за то, что в заявлении об аккредитации для проведения съемки документальных фильмов, поданном в МИД РК, о местах съемки написал «Казахстан, в том числе Алматы и Астана»,  а снимать поехал также и в Мангистау.

Апелляционное ходатайство на постановление административного суда подал прокурор г. Актау, обосновав протест тем, что Винсент Прадо не подпадает ни под одну из категорий иммигрантов, определенных ст. 34 закона «О миграции населения».
Изучив материалы дела, Мангистауский областной суд установил основания для отмены постановления суда первой инстанции. Как следует из описательной части апелляционного постановления, в соответствии с п. 7 «Правил аккредитации представительств иностранных средств массовой информации и их журналистов», деятельность журналистов осуществляется на основании аккредитации. Каких-либо территориальных ограничений внутри страны для осуществления деятельности журналистом иноСМИ Правилами не предусмотрено. Следовательно, Винсент Прадо на основании удостоверения о временной аккредитации, выданного МИД РК, имел право осуществлять съемки на всей территории Казахстана. 
Административное производство в отношении французского журналиста прекращено за отсутствием состава административного правонарушения. 
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