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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Август 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2019 года. 

Среди сообщений: 

- Ratel.kz сможет возобновить работу с 23 октября. 
- Первый президент Казахстана Н. Назарбаев - за ужесточение наказания за клевету. 
- Google Chrome в рамках защиты пользователей добавил казахстанский национальный сертификат безопасности в набор аннулированных сертификатов. О блокировке Qaznet Trust Network сообщили также компания Apple и Mozilla, разработчик браузер Firefox.
- Дело по нападению на журналистов 22 июля «волокитится». Об этом заявила адвокат Айман Умарова, представляющая интересы пострадавших журналистов.

- Петропавловский журналист Елена Кузнецова добилась возмещения морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности. 
В августе 2019 г. судами вынесено 5 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 5. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 4 обвинения в уголовном порядке, в том числе в судебном – 3;

- 1 обвинение в административном порядке.

- 2 претензии в гражданском порядке (в том числе претензий о защите чести, достоинства и деловой репутации – 1). 

С начала года предъявлено:

- 27 обвинений в уголовном порядке;

- 48 – в гражданском порядке.

В их числе 42– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 71 млн. 500 тысяч тенге. Судами взыскано 2 млн. 290 тыс. тенге

       - 15 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Август, 21

Первый президент Казахстана Нурсултан Назарбаев считает необходимым ужесточить наказание за клевету. 

21 августа на расширенном заседании партии «Нур Отан» он сказал: «Сегодня растет количество новых медиа, каналов, искажающих реальность. Просто так. Кидают опросы какие-то. Правда – не правда, а вы разберетесь. И никто, целая медиагруппа партии, где ТВ-каналы есть, газеты, сидят и молчат. Центральные информационные каналы тоже сидят, молчат. Ой, боимся. (…) Партия должна инициировать принятие закона, ужесточение наказания за клевету. Никто не давал права огульно охаивать и оскорблять, доводить до абсурда дела, которые у нас делаются».

Министр информации и общественного развития Даурен Абаев сказал, что беспокойство Елбасы, «прежде всего, вызывает появление большого числа анонимных источников, фейковых аккаунтов, страниц, которые распространяют ложную информацию, способную нанести вред репутации, чести и достоинству граждан». 

Также он сообщил: «Поручение было дано позавчера, наши специалисты изучают данный вопрос, в обязательном порядке будет проводиться работа с Генеральной прокуратурой, Верховным судом, правозащитными организациями, с фракцией «Nur Otan». Будет изучен международный опыт». 

Правозащитники считают: ужесточение наказания за клевету противоречит международным обязательства Казахстана.

«У нас есть обязательства по Международному пакту о гражданских и политических правах, у нас есть рекомендации, которые мы обязаны выполнить, а предложение ужесточить наказание, издав какой-то особый закон, чего вообще нет ни у одной страны-члена ООН, это без комментариев», - сказала президент фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева агентству КазТАГ.
Август, 07

Как сообщалось, в июле жители нескольких городов Казахстана получили СМС-сообщения от операторов мобильной и интернет связи о необходимости установить национальный сертификат безопасности Qaznet Trust Network на каждое абонентское устройство, имеющее выход в Интернет.  Данная рекомендация объяснялась «мероприятиями по предотвращению кибератак». Эксперты IT-области выразили опасения, что установка Qaznet Trust Network даст возможность спецслужбам просматривать весь контент сайтов, которые будут посещать пользователи, включая пароли к соцсетям, сообщения в мессенджерах, письма и т.п.

6 августа пресс-служба Комитета национальной безопасности РК выпустила пресс-релиз об успешном завершении тестирования применения сертификата безопасности и о создании системы, в результате которого «создана система по предотвращению киберугроз как в кибер, так и информационном пространстве». 

В пресс-релизе сообщается, что применение сертификата безопасности в дальнейшем будет осуществляться при возникновении угрозы национальной безопасности в виде кибер- и информационных атак, с предварительным уведомлением граждан Республики Казахстан. 
8 августа на сайте КНБ появился пресс-релиз со ссылкой на адрес, откуда пользователи могли скачать инструкции по удалению сертификата безопасности со своих личных устройств.

21 августа разработчики Google Chrome в своем security-блоге опубликовали информацию, что в рамках защиты пользователей казахстанский национальный сертификат безопасности добавлен в набор аннулированных сертификатов.  Кроме того, сертификат будет добавлен в черный список в исходном коде Chromium. 
Вместе с Google Qaznet Trust Network заблокировали Mozilla Firefox и Apple.

Как говорится в заявлении компаний Google и Mozilla Firefox, национальный сертификат безопасности Казахстана позволяет перехватывать данные и пароли 18 миллионов граждан страны.

«Мы не позволим любой организации скомпрометировать персональные данные пользователей Chrome, будь то государственная или коммерческая структура. Мы внедрим защиту от этого сертификата и всегда будем принимать соответствующие меры для жителей по всему миру», – цитирует медиакомпания VICE старшего технического директора Google Парису Табриз.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Август, 12
Рабочая группа, созданная министерством информации и общественного развития, завершила работу по разработке проекта закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам информации».
Законопроектом вносятся поправки в 1 кодекс и 1 законов: Налоговый кодекс, законы «О средствах массовой информации», «О рекламе», «О телерадиовещании», «О доступе к информации», «Об информации», «О правовых актах», «О введении в действие Кодекса «О налогах и других обязательных платежах в бюджет».

Согласно дополнению в статью 394 (Обороны по реализации товаров, работ, услуг, освобожденные от налога на добавленную стоимость) налогового кодекса, НДС не будут облагаться работы и услуги, выполняемые и оказываемые «периодическими печатными изданиями в целях производства продукции средств массовой информации. Для этого печатным СМИ нужно быть налогоплательщиком-резидентом и иметь интернет-версию издания. 
Большая часть дополнений и изменений в закон о СМИ касается правоотношений в области государственного заказа и вопросов государственной информационной политики. 

Проектом закона предлагается ввести следующее исключение в пункты о запрещении рекламы алкогольной продукции: «за исключением рекламы товарного знака и (или) названия пива и вина, произведенной на территории Республики Казахстан, соответствующая требованиям Закона Республики Казахстан «О рекламе».
При этом для такой рекламы предлагается ввести ряд требований по выходу в эфире и в печатных изданиях.

Закон «О доступе к информации» предлагается дополнить статьей 4-1. Слышащее государство.

«Слышащее государство» - это доктрина госуправления, «которая поддерживает право граждан на доступ к информации, не являющейся информацией с ограниченным доступом, с целью участия в процессе принятия решений и общественного контроля». Этой же статьей  вводится в обязанность госорганов «продвигать принципы открытости и прозрачности деятельности, в том числе в отсутствие запросов населения».
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападение на журналистов

Август, 12

СМИ г. Алматы

22 июля в офис Казахстанского международного бюро по правам человека в Алматы, где должна была состояться пресс-конференция по делу Оксаны Шевчук, которой инкриминируют связь с запрещенной  организацией ДВК, ворвалась группа агрессивно настроенных женщин. Они вели себя как настоящие провокаторы - нападали на журналистов и спикеров пресс-конференции.
В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украдены смартфон и фотоаппарат.

Журналисты обратились с заявлениями в полицию. 
Позже департамент полиции сообщил, что начато расследование по статье 389 УК РК «Самоуправство» и что в связи с происшествием поступило 8 жалоб – пять из них от организаторов пресс-конференции и журналистов, три – от тех, кому якобы нанесли телесные повреждения сотрудники СМИ и представители организаторов пресс-конференции. 
12 августа фонд «Адил соз» провел пресс-конференцию по поводу воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналистов. Адвокат Айман Умарова, представляющая интересы пострадавших 22 июля представителей СМИ, заявила, что дело об атаке на журналистов «волокитится»: «Сменилось два следователя, дело волокитится. Технику до сих пор не вернули».
- [Полицейские] не отобрали заявления у потерпевших Нургуль Тапаевой и Токмолды Кусаинова. Они взяли объяснительные. Это не процессуальный документ. Перед публикой они сказали: «Вот мы что-то делаем», и на этом точка. Люди избиты. Следующий ход — должно быть постановление о направлении на судебно-медицинскую экспертизу. Эти люди (журналисты Азаттыка. —​ Ред.) обратились и в прокуратуру Ауэзовского района, указали, будьте добры, дайте постановления о направлении на судебно-медицинскую экспертизу. Не дают. Ждут, чтобы ссадины и синяки все прошли, — заявила Айман Умарова.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Август, 19
Олег Гусев (г. Темиртау)
С 2018 года в Карагандинской области расследуется дело о воспрепятствовании  профессиональной деятельности журналиста Олега Гусева.

Напомним, в октябре 2018 года на суде по иску о защите деловой репутации «АрселорМиттал Темиртау» к Олегу Гусеву журналист представил соглашение между ним и компанией. Согласно документу, журналист должен полностью признать заявленные исковые требования и перестать публиковать любую негативную информацию о деятельности «АМТ». Со своей стороны, компания обязуется «разблокировать» подрядную фирму, в которой работает родственник журналиста.

Олег Гусев счел это шантажом и разместил соответствующее заявление в Facebook’e. Полицейские Карагандинской области, проводя мониторинг социальной сети, обнаружили это заявление и возбудили уголовное дело по части 2 статьи 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, совершенное лицом с использованием своего служебного положения).

В январе этого года часть 2 этой статьи переквалифицировали в часть 1, и дело было закрыто.

Олег Гусев обжаловал решение о прекращении дела. 11 марта вышло новое постановление – о возобновлении следствия.

29 июня 2019 г. следователь СУ Департамента полиции Карагандинской области Н. Аманжолов принял решение об отказе в возбуждении уголовного дела по статье 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста» из-за отсутствия состава преступления в действиях должностного лица «АрселорМиттал Темиртау».

14 августа прокуратура области отменила это решение и направила уголовное дело для организации досудебного расследования в Департамент полиции Карагандинской области. Ход расследования прокуратурой взят под контроль.

Август, 02

Нурмахан Бекмуратов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

2 августа оператор   телеканала  «Хабар 24»  Нурмахан Бекмуратов снимал рабочий визит премьер-министра РК Аскара Мамина в г. Арысь.  На одном из объектов, который должен был посетить премьер-министр,  неизвестный мужчина попытался  запретить  Нурмахану Бекмуратову и другим аккредитованным представителям  СМИ проводить съемку. Он стал хватать оператора за руки и отбирать камеру. Нурмахан  едва не упал, но оттолкнув мужчину, продолжил свою работу. Другие журналисты и операторы  стали полемизировать с буйным гражданином, сообщив ему, что своим поведением он нарушает закон. Мужчина отказался представиться и вскоре ушел. 

Август, 06
ТК «24 KZ» (г. Нур-Султан)

Во время пожара ресторана «Мельница» в Нур-Султане журналист ТК «24 KZ» по заданию редакции вел съемку с места происшествия в прямом эфире. Однако неизвестный мужчина стал загораживать собой телеобъектив и мешать съемке. Сотрудник телеканала попытался вступить с ним в диалог, тот  аргументировал свое поведение расплывчатой фразой: «не надо пиариться на чужом горе», но съемкам препятствовать не прекратил. 

По словам репортера, мужчина представился ему как юрист ресторана.

Август, 07 

Шуддин Саидов, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

Журналист телеканала «Отырар» Шуддин Саидов приехал в школу № 1 в городе Ленгер, чтобы выяснить, был ли там сделан ремонт, который
 год назад обещали чиновники. 
Шуддина Саидова в школу не пустил охранник, не объяснив причину. Местные жители сообщили съемочной группе, что никакого ремонта в школе не проводили.  

Август, 22

Макпал Бисембаева, информационный сайт ATPress.kz (г. Атырау)    

Днем 22 августа к месту тушения крупного пожара в здании драмтеатра прибыл аким Атырауской области Нурлан Ногаев. Некий молодой человек из свиты чиновника попытался воспрепятствовать журналисту информационного сайта ATPress.kz Макпал Бисембаевой в проведении видеосъёмки ЧП, поскольку в кадр попадал аким.  

Август, 29
«Костанайские новости», сайт iagorod.kz (г. Рудный, Костанайская область)

Рудненский специализированный дом ребенка 29 августа посетила комиссия, в которую вошли представители партии «Нур Отан» и управления здравоохранения Костанайской области. Поводом для визита стал скандал вокруг заявления представителей партии «Нур Отан» о нарушении санитарных норм в этом учреждении. Это заявление вызвало сомнения у местных СМИ.

Как сообщила рудненская газета «Хорошее дело», прессу на встречу с коллективом учреждения приглашать не стали.

Немногочисленных представителей СМИ, которым удалось 29 августа побывать в Доме ребенка, первый заместитель председателя Костанайского областного филиала партии «Нур Отан» Жанабай Бисимбаев попросил удалиться.  

«Жанабай Бисимбаев настоял на том, чтобы немногочисленные журналисты («Костанайские новости», портал iagorod.kz) удалились, прекратили фото- и видеосъемку, обещав уже после встречи с коллективом Дома ребенка провести брифинг для СМИ в Костанае», - сообщил портал iagorod.kz.

Август, 09

Актюбинская область

К корреспонденту «Әділ сөз» обратились админы нескольких пабликов, сообщая, что  национальная компания «Қазақстан Темір Жолы», а точнее, ее пресс-служба хочет отобрать их страницы в социальных сетях:

«Нас просили прислать логины и пароли наших аккаунтов. Но мы не хотим отдавать. Потому что, сколько лет раскручивали, сделали очень хороший контент».

В пресс-службе КТЖ это объяснили недоразумением, сообщили, что просят извинение у админов этих пабликов и что напишут им, чтоб они больше не переживали.

«Это лично моя ошибка. Я не согласовал с руководством», - сказал по телефону SMM-менеджер пресс-службы КТЖ Нурмахан Наурызбаев.

Позже позвонил Абзал Нуркасимов, директор департамента по работе со СМИ АО «НК КТЖ» и пытался объяснить, почему они никого не ограничивают, но…

«Я человек ответственный за информационную работу. Стоит вопрос координации и контроля информации. Пусть они согласовывают с нами. Если вот эти люди напишут, не знаю, какую-то информационную бомбу, все информационные риски пойдут в КТЖ. Кто тогда будет отвечать? Письмо за моей подписью. От меня было официальное письмо. Но оно внутреннее», - сказал он.

Абзал Нуркасимов просил дать контакты тех, кто жаловался журналисту, сообщил, что хочет с ними переговорить.
3. Задержания журналистов
Август, 28
Елизавета Цой, Vласть.kz (г. Нур-Султан)
Во второй половине дня 25 августа в Нур-Султане корреспондент интернет-журнала Vласт.kz Елизавета Цой по заданию редакции пришла на место проведения юмористической акции «Монстрация», высмеивающей насущные политические и социальные темы.

15 активистов собрались напротив ТЦ «Хан Шатыр» с плакатами, которые развернуть им не дали полицейские. Без объяснения причин, без составления протокола активистов, в том числе и корреспондента Vласт.kz Елизавету Цой грубо погрузили в автозаки и увезли в управление полиции Есильского района.

Как рассказала корреспонденту «Адил соз» Елизавета Цой, у всех активистов без протокола изъятия отобрали сотовые телефоны, у кого-то из кармана вытащили, у кого-то из сумочки.

Каждого из задержанных допрашивали в отдельной комнате, при этом копии объяснительных, которые их принудили написать, им выданы не были. Спустя час всех отпустили. По словам журналиста, некоторым из задержанных были выписаны штрафы. При этом протоколы о задержании так и не были составлены.

Журналист намерена обратиться с жалобой на действия полицейских в Министерство внутренних дел.

4. Угрозы журналистам и СМИ

Август, 19
МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

19 августа из офиса МИА «КазТАГ»  был похищен ноутбук, на котором хранились все материалы редакции.

Приехавшие на место происшествия криминалисты угрожали сотрудникам редакции, которые их сфотографировали, что привлекут к ответственности, если они обнародуют фото с их лицами. Об этом в Facebook сообщает сотрудник «КазТАГ» Амир Касенов. 

«В этой связи хочу указать нашим доблестным казахстанским полицейским (которые так и не задержали тех, кто напали на наших журналистов 22 июля и тоже похитили технику) на часть 2 пункта 1-1 статьи 14 закона о СМИ, согласно которой разрешение на публикацию фотографии не требуется, если изображенное на ней лицо запечатлено в момент исполнения им своих служебных обязанностей», - говорит журналист.
Август, 26

КМБПЧиСЗ (г. Алматы)

Сотрудник Казахстанского Бюро по правам человека Сергей Дуванов распространил сообщение о возможной провокации.
Дело в том, что 23 августа в Бюро по правам человека обратился Кайрат Байгереев с просьбой разрешить ему провести пресс-конференцию в пресс-центре Бюро по теме выдвинутого Арманом Шураевым против него обвинения.

КМБПЧ дало ему эту возможность. Была сделана соответствующая рассылка в СМИ. Так как к назначенному времени 26 августа никто из журналистов не пришел, было принято решение подождать еще 10 минут и, если  СМИ не будет, отменить пресс-конференцию. 
«Однако Байгереев в нарушение правил работы пресс-центра в отсутствие модератора, усевшись за стол, начал съемку якобы пресс-конференции, используя в качестве оператора Ермека Тайчибекова, как мы теперь понимаем, специально пришедшего для этой цели», - пишет С. Дуванов. И, как сказано в сообщении, продолжал это делать, когда модератор выходил из зала.

«В этой связи заявляем, что все сказанное г-ном Байгереевым в стенах пресс-центра Бюро по правам человека 26 августа сделано в нарушении правил его работы и поэтому не может рассматриваться как результат работы нашего пресс-центра», – говорится в сообщении.

5. Кража имущества СМИ

Август, 19
МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Дорогостоящий компьютер с базой данных похитили из офиса МИА «КазТАГ» в Алматы, передает информагентство.

На ноутбуке находились все видео-исходники и все материалы. 

Одного из возможных злоумышленников видела сотрудница соседнего офиса, балкон которого примыкает к балкону агентства.

«Это было до 13.00 (18 августа – МИА КазТАГ). Я парковалась, смотрю, мужчина стоит на балконе. Он смотрел в сторону двери и что-то делал», - рассказала очевидец.

Она тогда посчитала, что это сотрудник «КазТАГ».

Сами сотрудники редакции точно помнят, что закрывали все двери и окна, прежде чем покинуть офис.

Примечательно то, что вор забрал лишь аппаратуру, на которой хранятся данные.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Август, 09

СМИ г. Алматы

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай сообщил на своей странице в Facebook о том, что на сайте маслихата г. Алматы опубликовано объявление о проведении сессии 10 сентября. Руководитель аппарата Максат Рахметов, к которому позвонила продюсер Informburo.kz, чтобы заказать пропуск для журналиста, сказал, что сессии не будет, ее перенесли. Он также сообщил, что по взаимодействию со СМИ от имени маслихата занимается пресс-служба акима Алматы Сагинтаева.
Между тем, говорит Маулетбай, объявления о переносе на сайте не было.

«Уверен, что сессия снова пройдёт без журналистов, либо как обычно там будут ручные акиматовские СМИ, как телеканал «Алматы» и газета «Вечерний Алматы», - пишет журналист.

Август, 19

СМИ Костанайской области
Пресс-служба акима Костанайской области 16 августа распространила пресс-релиз о расширенном совещании в акимате, одним из вопросов которого была борьба с коррупцией. 18 августа пресс-секретарь акима области Саят Жунусов сообщил в общем чате для СМИ в WhatsApp, что совещание отменяется. Однако 19 августа пресс-служба распространила пресс-релизы и фотографии  с этого совещания. На вопрос журналистов о том, почему оно все-таки было проведено без присутствия СМИ, Жунусов ответил: «В связи с видеоконференцсвязью с премьер-министром аппаратку перенесли на пару часов, без СМИ».

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Август, 02
Шуддин Саидов,  телеканал «Отырар»   (г. Арысь, Туркестанская область) 

Журналист телеканала «Отырар» Шуддин Саидов готовил материал о восстановлении пострадавшего из-за взрывов города Арысь. Для новостного сюжета ему необходимы были последние данные о восстановленных объектах. Шуддин Саидов обратился в отдел внутренней политики г. Арысь.  Там ему сначала пообещали организовать спикера для интервью, но потом перестали отвечать на звонки журналиста. Информацию о восстановлении города в отделе не предоставили. 

Август, 05

Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)

Корреспондент газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева при подготовке материала о бесконтрольной вырубке деревьев в Павлодаре направила 31 июля запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара. В нем она попросила сообщить о фактах, когда отдел ЖКХ отказал предпринимателям в сносе зеленых насаждений. 
5 августа отдел ЖКХ прислал журналисту ответ, в котором сообщил количество одобренных госорганом заявок на снос деревьев. 
Август, 07

Павел Поповкин, «Газета для пенсионеров» (г. Темиртау)

18 июля корреспондент «Газеты для пенсионеров» Павел Поповкин при подготовке статьи о станции Аккудык и соседнего поселка «17 километр», где в домах жителей постоянно стоит сырость, а во дворах образуются лужи вследствие неудовлетворительного состояния водовода АО «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ), обратился с запросом на электронный адрес пресс-службы компании. Не получив ответ, журналист повторил запрос, но вновь не получил никакого ответа. В результате статья вышла в газете 6 августа  без информации от АМТ. 

7 августа редакция, предварительно получив подтверждение от пресс-службы АМТ о готовности принять  запрос по электронной почте, подготовила и отправила официальное письмо за подписью главного редактора издания. 
Август, 13 

Шынар Оразова, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

13 августа в программе «Новости» на телеканале «Отырар» вышел материал Шынар Оразовой о том, что в Шымкенте мост на Янги-Шахаре бьет рекорд по долгострою. Данный объект строится уже несколько лет. Последней датой завершения строительства в управлении пассажирского транспорта и автомобильных дорог  Шымкента называли июль этого года. В середине августа журналист вновь обратилась за комментарием  в управление. Но комментировать строительство надземного перехода там отказались. Чиновники также не назвали новую дату завершения строительных работ.

Август, 16

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 12 августа обратилась по телефону к  руководителю отдела культуры акимата Костаная Айсулу Аубакировой с вопросом о том, сколько средств из бюджета выделили на мероприятия, посвященные 140-летию Костаная. 

А. Аубакирова ответила: «Часть средств на проведение праздника, как и на установку инсталляций, была выделена из бюджета, часть дали спонсоры. Назвать суммы я вам не могу, у меня сейчас люди... Нет, бюджетные деньги - это не секрет. Но у меня сейчас нет времени назвать эти суммы».

В течение двух дней Аубакирова обещала встретиться с корреспондентом «НГ» и назвать «несколько цифр», но так и не нашла времени для этого. 

13 августа Ольга Лихограй направила официальный запрос руководителю отдела культуры. 

16 августа в редакцию поступил ответ Аубакировой, в котором она ответила на часть вопросов. Но вопросы о том, сколько средств на празднование дня города выделили спонсоры и сколько конкретно было потрачено на приглашение каждой «звезды», остались без ответа.

Август, 17 

Марина Низовкина, Vera.kz (г. Шымкент)

Редактор новостного сайта Vera.kz  Марина Низовкина решила сделать материал о том, как в Шымкенте поддерживают предпринимателей.  Журналист приехала в бизнес-супермаркет  «Кайнар», открытый в апреле этого года экс-акимом города Г. Абдрахимовым.   Бизнес центр работает по принципу «одного окна» и объединяет усилия нескольких институтов развития Казахстана и управлений акимата. 
Марина Низовкина обратилась к руководству супермаркета, попросив предоставить информацию, сколько человек уже получили поддержку, сколько человек обслуживает в день бизнес-супермаркет. Руководитель супермаркета сказала, что ни на один вопрос не может ответить. 

Август, 13
Елена Вебер, радио Азаттык (Карагандинская область)

12 августа на Жайремском горно-обогатительном комбинате в Карагандинской области произошел инцидент, в результате которого, по информации властей региона, несколько иностранцев получили «ушибы легкой степени тяжести».
Выяснить причины конфликта в областном акимате, департаменте полиции, у администрации горно-обогатительного комбината репортеру радио Азаттык Елене Вебер не удалось. Везде, куда обращалась журналист, ссылались на то, что причины «выясняются» и на «тайну следствия».

Август, 19

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

19 августа корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу областного департамента полиции  с просьбой прокомментировать на видео для новостного сюжета инцидент с участием кинолога батальона патрульной полиции (полицейский в ходе драки избил жителя Павлодара, после чего тот скончался от полученных травм). Вскоре стало известно, что кинолог был уволен из органов внутренних дел по отрицательным мотивам. Однако ответить на вопросы журналиста по поводу трагического инцидента представители департамента полиции отказались.
Август, 22

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
Аким города Павлодара Кайрат Нукенов на расширенном совещании по фактам бесконтрольной вырубки деревьев публично пообещал корреспонденту газеты «Время» Ольге Воронько предоставить информацию о том, проводились ли компенсационные посадки взамен снесенных деревьев застройщиками конкретных адресов (журналист уже несколько месяцев ведет с акиматом переписку, пытаясь получить информацию по зеленым насаждениям).
В ответе, который Воронько получила, сообщалось совсем не то, о чем она просила. Акимат сообщил, что застройщик с зарегистрированным правом собственности имеет право распоряжаться своим участком по своему усмотрению. О том, имелось ли у него разрешение на снос растущих на участке деревьев и проводил ли он компенсационные посадки взамен снесенных, акимат журналисту не сообщил.  
Август, 22

Фархат Абилов, газета «Ак Жайык» (г. Атырау)    

14 августа корреспондент газеты «Ак Жайык» Фархат Абилов посредством WhatsApp обратился в пресс-службу акимата Атырауской области с вопросом о дате открытия центральной городской площади имени Исатая-Махамбета, где завершалась масштабная реконструкция. В пресс-службе обещали предоставить информацию. Однако неделю спустя, 21 августа, региональная служба коммуникаций распространила пресс-релиз о предстоящем 30 августа открытии площади, проигнорировав при этом редакцию газеты «Ак Жайык» в целом.

Август,  22 

Катерина Попкова, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Хабар 24»  Катерина Попкова  обратилась за информацией в департамент Агентства РК по противодействию коррупции по городу Шымкент.  В мае 2019 года сотрудники департамента совместно с проектным офисом «Шымкент - адалдык аланы»  проводили анкетирование среди студентов городских вузов о фактах коррупции. Журналиста интересовали итоги акции.  В пресс-службе департамента отказались предоставить информацию.

Август, 29

Галина Каткова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Каткова 19 августа отправила запрос акиму Костаная Кайрату Ахметову по поводу нарушений земельного законодательства в районе Центрального рынка. В акимате сразу устно предупредили, что на ответ потребуется время, поскольку вопросы относятся к нескольким подразделениям акимата. Ответ за подписью заместителя акима Костаная Олжаса Нургалиева поступил 29 августа. В нем содержались ответы на большинство вопросов, однако не сообщалось, кому принадлежит рынок, размещенный на проезжей части улицы Шевченко возле Центрального рынка, и каким акимат видит решение транспортных проблем в этом районе.

Август, 30 

Ирина Адылканова, «Курсив» (г. Павлодар)
Корреспондент газеты «Курсив» Ирина Адылканова в августе при подготовке обзорной статьи о работе полигонов ТБО обращалась в пресс-службу акиматов Костанайской, Акмолинской и Павлодарской областей для получения необходимой информации. 
Во всех акиматах ей отказались отвечать на вопросы устно и по телефону, потребовав обратиться с письменным запросом через портал egov.kz. Ссылки журналиста на закон о СМИ сотрудники пресс-служб акиматов проигнорировали, объясняя свои действия требованиями закона «Об обращении физических и юридических лиц». 
Как отмечает собкор фонда «Адил соз», в той же Павлодарской области практически все пресс-службы государственных органов ежедневно оперативно предоставляют журналистам телекомпаний  нужную им информацию и дают  устные комментарии в день обращения. Письменные запросы через портал электронного правительства требуют только с корреспондентов периодических изданий.

Август, 31 

Бахром Абдуллаев,  ТРК  «31  канал»  (г. Шымкент)  

К собственному корреспонденту «31 канала» в Шымкенте Бахрому Абдуллаеву обратились жители микрорайона «Шанырак», которые рассказали, что в их микрорайоне  простаивает новая школа.  12 августа журналист отправил официальный запрос в городское управление образования. В письме Бахром Абдуллаев попросил дать информацию о сроках строительства учебного заведения, затраченных средствах и причинах, по которым школа до сих пор не введена в эксплуатацию. В управлении образования запрос журналиста проигнорировали.

2. Нарушение равноправия СМИ
Август, 06

«Наша Газета» (г. Костанай)
Аким Костанайской области Архимед Мухамбетов 5 августа посетил две школы в Костанае, в которых делают капитальный ремонт. Акима сопровождали корреспонденты местных СМИ, однако в редакцию еженедельника «Наша Газета» пресс-служба акима о поездке Мухамбетова не сообщила. На вопрос заместителя главного редактора издания Тимура Гафурова, заданный посредством WhatsApp, о причинах такого подхода к СМИ пресс-секретарь областного акима Саят Жусупов ответил коротко: «Мест не было». Гафуров в дальнейшей переписке отметил, что журналисты «НГ» могли бы своим транспортом доехать хотя бы в одну из этих школ. Пресс-секретарь оставил эту реплику без комментария.
Август, 17

СМИ Актюбинской области

Пресс-служба акимата Актобе пригласила СМИ на совещание по развитию города. Позже сотрудник пресс-службы Гульшат Сапаркызы сообщила, что собрание внутреннее и пройдет без СМИ. 
Однако, отмечают актюбинские журналисты, мероприятие все же освещалось администраторами городских пабликов, которые вели прямую трансляцию из зала заседаний в социальных сетях.
На вопросы возмущенных журналистов об избирательном подходе к СМИ ответа не последовало.
3. Нарушение гласности судебного процесса
Август, 06

СМИ г. Алматы

6 августа в ходе рассмотрения апелляции по иску главного редактора закрытого судом издания Ratel.kz Марата Асипова о разъяснении судебного решения судья коллегии Алматинского городского суда М. Мухатов заявил, что для присутствия СМИ нужно ходатайство. На замечание о принципе гласности судебного процесса судья заявил об уважении к суду. 

Об этом инциденте сообщила журналист Жанна Байтелова в Facebook.

Август, 12

СМИ г. Петропавловск

Шеф-редактор газеты «Квартал» Елена Кузнецова сообщает в Facebook, что судья городского суда № 2 Динара Испаева на заседании по иску Кузнецовой о незаконном привлечении к уголовной ответственности сделала ей замечание: «Когда я выразила возмущение в адрес представителя Минфина, судья Динара Испаева сделала мне замечание за то, что диктофонную запись я провожу без предупреждения». 

Гражданский процесс проходил в открытом режиме.

Август, 14

Раимбаев Талгат (г. Нур-Султан)

В Сарыаркинском районном суде №2 г. Нур-Султана проходит открытый судебный процесс над гражданским активистом Кайырлы Омар, обвиняемом в присвоении или растрате вверенного чужого имущества. Сторонники Омара считают, что дело возбуждено по политическим мотивам. 
14 августа в начале судебного заседания поступило ходатайство  блогера Раимбаева Талгата о производстве видеосъёмки открытого процесса. Защита и обвинение были не против. Суд в видеосъемке отказал на том основании, что Р. Талгар сначала должен принести документ о том, что он зарегистрирован как блогер.
Об этом сообщает на своей странице в Facebook участник Коалиции по вопросам безопасности и защиты правозащитников Сергей Измайлов. 

4. Необоснованные требования об аккредитации СМИ
Август, 15

СМИ Восточно-Казахстанской области

Редакции СМИ Усть-Каменогорска получили из Восточно-Казахстанского областного суда форму и обоснование для аккредитации на освещение процесса по апелляции по УДО бывшего руководителя АО «НАК «Казатомпром» Мухтара Джакищева.

Журналистам предлагается заполнить заявление об аккредитации, где указать свои данные с приложением копии удостоверения личности, сведения о собственнике СМИ либо редакции с приложение копии свидетельства о постановке на учет. Заявление должно быть подписано первым руководителем СМИ и заверено печатью.

Аккредитующая организация рассмотрит заявление в течение семи рабочих дней и затем сообщит о своем решении - об аккредитации журналиста либо об отказе в аккредитации.

Так как процесс по апелляции М. Джакищева объявлен открытым, председатель Лиги судебных журналистов Казахстана Серикжан Маулетбай позвонил в пресс-службе Верховного суда с вопросом о законности такого требования.
Из Верховного суда пришло сообщение: «Уважаемые коллеги! Аккредитация СМИ на судебный процесс, не является обязательным условием. 

Процесс открытый, журналисты приходят на процесс». 
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 20
Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)

Судья  Петропавловского городского суда №2 Динара Испаева удовлетворила иск  шеф-редактора газеты «Квартал» Елены Кузнецовой  о возмещении морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности в размере 700 тысяч тенге.

Поводом для уголовного преследования стали две статьи журналиста, опубликованные в ноябре прошлого года и рассказывающие об имущественном конфликте двух  хозяйствующих субъектов.  Герои публикаций сочли написанное клеветой и потребовали привлечь Е. Кузнецову к уголовной ответственности по  ч.3 ст. 130 УК РК (клевета, распространенная в СМИ и соединенная с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления, а равно повлекшие тяжкие последствия).

15 марта с.г. судья Сауле Литфуллина признала доводы обвинителей обоснованными и приговорила шеф-редактора к одному  году ограничения свободы с установлением пробационного контроля.

18 июня апелляционная коллегия по уголовным делам Северо-Казахстанского областного суда отменила приговор, не найдя состава преступления.  После этого Е.Кузнецова обратилась с иском о возмещении морального вреда.

Август, 01

Асель Баяндарова (г. Алматы)
В производстве Алмалинского районного суда г. Алматы находятся на рассмотрении три жалобы по обвинению блогера Асель Баяндаровой в клевете и оскорблении.

Частные обвинители Алия Каржасова, ее адвокат Муратбек Омаров и Серик Айшуаков требуют привлечь блогера к уголовной ответственности по ст. 131 ч. 2 УК РК («Оскорбление») и ч. 2 ст. 130 УК РК («Клевета») за ее посты в социальных сетях Facebook и Instagram. В публикациях Асель Баяндарова сообщает о ДТП, в котором пострадала ее мать, о позиции виновника ДТП. 
20 августа суд объединил рассмотрение трех жалоб в одно производство. 
Август, 21

Алексей Агуреев, «АрселорМиттал Темиртау» (Карагандинская область)

В Темиртауском городском суде началось рассмотрение частной жалобы Юрия Паламарь о привлечении советника генерального директора «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ) по связям с общественностью Алексея Агуреева к уголовной ответственности по ч. 3 ст. 130 УК РК.

«Алексей Агуреев распространил заведомо ложные сведения, которые порочат честь, достоинство и репутацию заявителя. По словам Агуреева, Юрий Паламарь совершил мошенничество в особо крупном размере – завладел имуществом «АрселорМиттал Темиртау» стоимостью в один миллиард тенге», – пояснил inbusiness.kz представитель истца Камиль Каримов.

Август, 12

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)

12 августа на заседании в суде № 2 Костаная житель Костаная Асылбек Мулдахметов, требовавший привлечь главного редактора еженедельника «Наша Газета» Ольгу Колоколову к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК), отказался от обвинений.

В связи с этим рассмотрение жалобы прекращено.

Напомним, поводом для судебных разбирательств стала статья Дмитрия Петренко «Мне моё лицо никто не вернет» («НГ» от 25 октября 2018 года). В статье рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит», И. Борткова винила врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал».

Как отмечали в редакции, вся статья написана со слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов.
Август, 29
Все СМИ

3 июля в некоторых казахстанских СМИ была опубликована информация о возможном досудебном расследовании уголовного дела в отношении бывшего главы Национального банка Данияра Акишева. 

В тот же день Генеральная прокуратура дала разъяснение, в котором сообщила, что в едином реестре досудебного расследования «факты уголовного правонарушения в отношении бывшего председателя Нацбанка РК Данияра Акишева не зарегистрированы. Сведениями о наличии в производстве правоохранительных органов страны уголовных дел касающихся его не располагаем». 

«По факту распространения 3 июля в СМИ ложной информации о возбуждении уголовных дел в отношении помощника первого президента – Елбасы Данияра Акишева 5 июля было начато досудебное расследование по пункту 3 части 2 статьи 274 (распространение заведомо ложной информации) УК РК», - сообщил 29 августа корреспонденту «КазТАГ» официальный представитель Генеральной прокуратуры Казахстана Дархан Дуйсембай. 
Август, 10

Ярослав Голышкин, «Версия» (г. Павлодар)
В связи с праздником Курбан айт президент Касым-Жомарт Токаев помиловал редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина.  Оставшуюся часть срока лишения свободы ему заменили штрафом.

Напомним, 30 октября 2015 года Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Павлодарской области вынес приговор журналисту по делу о вымогательстве у Каната Бозумбаева, занимавшего в то время пост акима области.
Ярослава Голышкина обвинили в нарушении двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет.

Суд приговорил Голышкина к 8 годам лишения свободы в колонии строго режима.

Уголовное дело было возбуждено весной 2015 года по заявлению акима Павлодарской области К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима. 

В мае полицейские задержали группу лиц, подозреваемых в вымогательстве. Среди них Ярослав Голышкин.
Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
В ходе досудебного следствия и в ходе судебного процесса (он был закрытым для СМИ) Голышкин своей вины в инкриминируемых деяниях не признал.
Между тем, по сообщению пресс-службы президента, осужденный журналист в своем прошении о помиловании на имя Касым-Жомарта Токаева полностью признал вину и раскаялся в содеянном.

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Август, 26
Ольга Воронько, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

В Павлодарском городском суде рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего директора КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг для престарелых и инвалидов общего типа Павлодарской области» Нигмата Кубенова. Иск подан к редакции газеты «Наша жизнь» и журналисту Ольге Воронько. В качестве третьего лица на стороне ответчика к процессу был привлечен Департамент Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции Павлодарской области.
Напомним, поводом для иска стала статья журналиста Ольги Воронько «Памперсы для покойников», опубликованная 28 марта 2019 года. В ней рассказывалось об итогах проверок, проведенных в КГУ ревизионной комиссией Павлодарской области и департаментом по делам государственной службы и противодействию коррупции по Павлодарской области. 
Истец оспаривал сведения о его прошлой судимости, распространенные журналистом и газетой.
Он требовал признать их не соответствующими действительности, опубликовать опровержение и взыскать с ответчиков 500 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. Также Н. Кубенов просил суд взыскать с журналиста и редакции 158788 тенге представительских расходов, расходов оплаты услуг нотариуса и госпошлину.

26 августа истец обратился в суд с заявлением об оставлении иска без рассмотрения. 
В этой связи суд вынес соответствующее определение. 
Август, 27

Наталья Тартаковская (г. Алматы)
27 августа районный суд № 2 Алмалинского района Алматы оставил без рассмотрения иск КГКП «Алматинский зоологический парк» Управления культуры Алматы о защите деловой репутации к алматинке Наталье Тартаковской. Соответствующее определение вынесено в связи с поступившим от представителя истца заявлением об оставлении иска без рассмотрения в связи с урегулированием спора.

Напомним, «Алматинский зоологический парк» сообщал о решении обратиться в суд на зоозащитников после того, как в Facebook и Instagram были опубликованы сообщения о гибели животных.

КГКП требовал признать опубликованные сведения не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство и обязать ответчика опровергнуть их. 
Август, 14

Татьяна Назарук, Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Как сообщалось, Костанайский городской суд частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства сотрудника УБОП ДВД области Андрея Болотских к еженедельнику «Наша Газета» и журналистам  Татьяне Назарук и  Ольге Лихограй.

Напомним, А. Болотских считает, что корреспондент издания Татьяна Назарук в статье «Баха очень злой, требует денег» (от 25.10.2018 г.) публично обвинила его в коррупционном преступлении.  Журналист, говорится в иске, написала, что дело Андрея Болотских, «который, согласно данным следствия, тоже оказывал давление на Мукушева и его супругу с целью выбить с них деньги, выделено в отдельное производство», а 15 ноября 2018 года корреспондент Ольга Лихограй в своей статье повторила эту информацию.

15 мая суд признал распространенные сведения порочащими и не соответствующими действительности и обязал ответчиков опровергнуть их. Также журналисты и издание должны выплатить А. Болотских 300 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца, возместить Болотских  по 33333 тенге на оплату услуг представителя и по 11783 тенге за лингвистическую экспертизу.
14 августа апелляционная коллегия Костанайского областного суда отменила это решение в связи с отказом Андрея Болотских от исковых требований.

Суд утвердил между сторонами процесса соглашение об урегулировании спора в порядке медиации.
Определение суда апелляционной инстанции вступило в законную силу немедленно после его вынесения, обжалованию и опротестованию в кассационном порядке не подлежит. 
Август, 15

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Жанаргуль Серикбай, Вера Головеря, жители с. Ново-Павловка (Западно-Казахстанская область)

15 августа апелляционная инстанция узаконила решение суда № 2 г. Уральска об отказе в удовлетворении иска акима села Ново-Павловка Теректинского района ЗКО Алиби Амангазы к издателю газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива», главному редактору Лукпану Ахмедьярову и жителям села Жанаргуль Серикбай и Вере Головеря. 
Аким обращался в суд с иском о защите чести, достоинства из-за публикации «Новопавловка просит слова» («Уральская неделя», 05.02.2019 г.).  В статье были приведены слова жителей села и акима села.

 Истец просил признать не соответствующими действительности следующие сведения: «Слышали, что всем бюджетниками (учителям и медикам) приказали явиться на встречу, но вопросов не задавать», а также «А сам на этом же «УАЗике» возит мясо сдавать в город», защитить его честь, достоинство и деловую репутацию как госслужащего и взыскать с ответчиков моральный вред в размере 100 тысяч тенге.
Август, 23
Ольга Колоколова, Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

23 августа судебная коллегия по гражданским делам Костанайского областного суда оставила без удовлетворения жалобу жителя Костаная Виталия Липокурова, которую он подал на определение Костанайского городского суда об утверждении медиативного соглашения.

Напомним, соглашение было утверждено 10 июля в ходе рассмотрения иска Липокурова о понуждении опубликовать опровержение. Ответчиками выступали издатель еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс», главный редактор Ольга Колоколова и корреспондент Аркадий Денисов.

Согласно документу, истец отказывается от своих требований по публикации Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…», в том числе по вопросу возмещения морального вреда. В свою очередь ответчики обязуются оплатить сумму в размере 12 778 тенге.

Виталий Липокуров просил апелляционную коллегию исключить из медиативного соглашения пункт об  отказе от дальнейших исковых требований по вопросу возмещения морального вреда на том, основании, что стороне истца ничего не было известно об этом условии.
Август, 16
Издательство «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

Елена Бережная, «Неделя СК» (г. Петропавловск)

16 августа суд № 2 г. Петропавловска приостановил рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя «Новая вода» Алексея Холявского к ТОО «Издательство «Северный Казахстан» (газета  «Неделя СК») и шеф-редактору Елене Бережной. Производство приостановлено в связи с ходатайством истца о назначении по делу судебной экспертной психолого-филологической экспертизы о наличии в статье «Фильтр очистит… ваш кошелек» порочащих ИП «Новая волна» сведений. 

Напомним, спор вызвала фраза «В Петропавловске активизировались мошенники, которые под видом сотрудников «Кызылжар су» предлагают за кругленькую сумму купить фильтры для очистки воды».

По мнению истца, фраза «не соответствует действительности и по своей сути фактически является обвинением ИП «Новая вода» и его сотрудников в мошенничестве». А. Холявский требует опровержения и возмещения морального вреда в размере 100 тыс. тенге. 
В мае редакция, куда по этой публикации А. Холявский обращался с досудебной претензией, в публикации опровержения и возмещении морального вреда отказала на том основании, что материал был написан по сообщению Департамента полиции Петропавловска.  

2.2. Досудебные претензии

Август, 16

Regtv.kz 

14 и 16 августа на портале Regtv.kz («Регистр ТВ Казахстан») вышли материалы «Halyk Bank: попал в громкий скандал после издевательств над пенсионером» и «Как Halyk Bank обманывает при оплате квитанций homebank.kz». 

16 августа АО «Народный Банк Казахстана» заявил, что изложенные «в вышеназванных материалах данные проверены и не соответствуют действительности, порочат имидж АО «Народный Банк Казахстана» (Halyk Bank).
В этой связи Банк оставил за собой право обратиться в судебные и правоохранительные органы для защиты своих прав.

Август, 26

МТРК, «Солтустик Казакстан» (г. Петропавловск)

Юридическая служба Муниципального телерадиоканала (МТРК) в Петропавловске обратилась с претензией в редакцию областной газеты «Солтустик Казакстан». 

МТРК обвинил газетчиков в нарушении своих авторских прав. Дело в том, что 16 августа на телеканале вышел эксклюзивный сюжет на казахском языке «Вагоны будущего» о новых термовагонах, которые выпускает завод.  После этого в областной газете вышла публикация за подписью журналистки Розы Шакеновой, в которой практически без изменений была та же информация.  

Главный редактор МТРК  Халия Жулдаспаева  рассказала, что их информация, бывает,  выходит на сайтах информагентств без ссылок на канал.
2.3. Требование о закрытии СМИ. Дело Ratel.kz
28 мая 2018 года судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова прекратила выпуск сетевого издания аналитического интернет-портала Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила «пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием». Кроме того, главному редактору Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 
Спустя год Марат Асипов обратился в районный суд с просьбой разъяснить, когда будет разблокирован сайт, когда будет восстановлено свидетельство о постановке этого СМИ на учет и можно ли ему как главному редактору распространять информационные материалы от имени  Ratel.kz в СМИ.

10 июня судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова отказала в главному редактору в иске. Сразу после судебного заседания в ответ на вопросы журналистов Гульмира Бейсенова разъяснила:  у Ratel.kz отозвано свидетельство о регистрации, что-либо писать от имени этого и  связанных с ним СМИ запрещено, этого СМИ больше не существует. Асипов, если хочет, может зарегистрировать новое СМИ и в нем работать.
Август, 13, 28
13 августа 2019 года апелляционная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда отменила определение судьи Медеуского райсуда Алматы Гульмиры Бейсеновой от 10 июня, вынесенное по иску бывшего главного редактора сетевого издания «Ratel.kz» Марата Асипова. Дело возвращается на новое рассмотрение в Медеуский районный суд и будет рассматриваться в том же составе.

28 августа судья Медеуского районного суда Алматы Ержан Чингисов по постановлению апелляционной коллегии городского суда вынес новое решение по заявлению Марата Асипова: сетевое издание RATEL.kz  может выходить  с 23 октября, и Марат Асипов сможет по-прежнему возглавлять его.
4. Другое

Август, 22

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)
22 августа адвокат депутата Сената парламента Т. Мусабаева Сункар Нурмагамбетов потребовал принять меры в отношении информационного агентства за освещение судебного процесса по иску депутата к бизнесмену Б. Ниязову.

«Уважаемый суд, я вынужден констатировать, что 15 августа 2019 года СМИ, а именно КазТАГ, продолжил комментирование процесса, несмотря на ваш запрет. Прошу принять меры правового характера, в частности, сделать повторный запрет либо удалить из зала заседания», - заявил Нурмагамбетов на заседании суда.

Судья Бостандыкского районного суда Алматы Татьяна Черныш требование адвоката не удовлетворила.

«Я читала эту статью. Здесь они просто осветили то, что имело место быть на процессе. Там по факту комментариев как таковых не было, просто констатировались факты о том, что было на судебном заседании. Пожалуйста, присутствуйте», - сказала Черныш журналистам МИА КазТАГ.

Ранее, 15 августа, судья, частично удовлетворяя ходатайство ответчика  о присутствии СМИ на процессе и разрешении вести фото- и видеосъемку, запретила комментировать ход процесса: «Я не предупреждаю, я запрещаю комментарии. Вы можете просто освещать, что такой-то процесс идет, а не как кто-то к процессу относится, без всяких комментариев». 

3. Преследование в административном порядке

Август, 13

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

13 августа Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал ТОО «МИА «КазТАГ» виновным в совершении правонарушения, предусмотренного статьей 456-1, ч. 2 КоАП РК (размещение заведомо ложной информации в СМИ) и наложил на ТОО взыскание в виде административного штрафа в сумме 75750 тенге в доход государства. 
Административное производство было возбуждено по постановлению заместителя прокурора Алматы С. Ермекбаева. Поводом стала публикация «Очевидцы забастовки на Тенгизе сообщили об одном погибшем арабе» от 29 июня. Статья, говорится в постановлении административного суда, является «заведомо ложной, так как не соответствует действительности».
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