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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Апрель 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в апреле 2016 года. 

Среди сообщений: 
- Продолжают оставаться под домашним арестом председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев и генеральный директор ИА «КазТАГ» Асет Матаев. Адвокаты полагают, что на С. Матаева оказывается давление со стороны следствия. 

- Суд удовлетворил иск Управления государственного архитектурно-строительного контроля Алматы о сносе двух этажей здания Национального пресс-клуба. 

- В Павлодаре проходят слушания по обвинению журналиста Александра Баранова в распространении заведомо ложной информации. 

- В госучреждениях журналистам незаконно запрещают использовать записывающие устройства – диктофоны, смартфоны, айфоны, планшеты.

- Журналисты «Вечерней Караганды» и «Литера» оправданы в деле по  обвинению их в клевете. 

В апреле вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 2 – в апелляции). В пользу СМИ, журналистов и граждан – 3.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 39 обвинений в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 5  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 4 обвинения в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налога – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в вымогательстве – 1 (переходящие данные. Я. Голышкин).

- 33 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе-апреле в судах рассматривалось 26 дело по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 620  млн. 460 тыс. 1 тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Апрель, 22

С 22 апреля изменена процедура размещения в СМИ государственного заказа по проведению государственной информационной политики.

До сих пор этим занимался Уполномоченный орган, конкретно – Комитет связи, информатизации и информации МИР РК. Теперь он только формирует и контролирует процедуру размещения, а практическим распределением бюджетных денег будет заниматься специально созданный фонд. В дополнениях в закон «О средствах массовой информации» разъясняется: «фонд - некоммерческая организация в форме акционерного общества, определяемая Правительством Республики Казахстан, являющаяся единым оператором по размещению в средствах массовой информации государственного заказа по проведению государственной информационной политики, государственных имиджевых проектов во всех сферах экономики на республиканском уровне в порядке, установленном уполномоченным органом».

Фонд будет размещать гос.заказ, контролировать его выполнение и отчитываться перед Уполномоченным органом. Еще он будет вносить предложения по совершенствованию механизмов размещения гос.заказа.

Новшества в закон о СМИ введены законом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам сокращения разрешительных документов и упрощения разрешительных процедур».

Апрель, 28
28 апреля председатель Верховного суда РК Кайрат Мами утвердил Концепцию взаимодействия судов Республики Казахстан со средствами массовой информации. Концепция разработана с целью «обеспечения объективного и профессионального информационного сопровождения деятельности судебных органов, что способствует повышению доверия населения к суду и правовой культуры граждан».
Для достижения цели работа будет вестись по следующим направлениям: организационное, обучение и работа со СМИ.

Ответственность за организацию проведения информационного сопровождения деятельности судов в конкретном регионе возлагается персонально на председателя областного или приравненного к ним судов с единым подходом, направленным на обеспечение оперативного и качественного освещения работы судов.
Для повышения качества информационных материалов требуется реализовать несколько мер, среди которых: создать максимально комфортные условия представителям СМИ для освещения судебных процессов с обеспечением их доступа в залы судебных заседаний согласно нормам закон; организация поощрения представителей СМИ, профессионально и объективно освещающих деятельность судов; проведение совместных мероприятий с профессиональными объединениями журналистов, а также НПО по обсуждению вопросов информационного освещения работы судов и выработке новых направлений для сотрудничества.  

Срок реализации концепции – 2016-2020 годы. Концепция послужит основой для разработки ряда нормативно-правовых документов по регламентированию взаимодействия судов со СМИ. 
Апрель, 25

Как известно, 26 января 2016 г. и.о. министра по инвестициям и развитию РК Ж. Касымбек утвердил Правила мониторинга средств массовой информации. Согласно этому документу, сбор и анализ продукции СМИ по вопросам соблюдения законодательства страны осуществляется привлеченной организацией.

В марте фонд «Адил соз» обратился к министру по инвестициям и развитию Республики Казахстан А.О. Исекешеву с просьбой разъяснить, каков порядок привлечения уполномоченным органом организаций для выполнения государственного задания (мониторинга СМИ) по договору; по каким критериям (техническими возможностями) определяется организация для проведения мониторинга СМИ и какова методика выявления и фиксации признаков нарушения законодательства средствами массовой информации.

Как следует из ответа заместителя председателя Комитета связи, информатизации и информации Д. Голобурды, сбор и анализ продукции СМИ на предмет соблюдения законодательства Казахстана будет проводить Республиканское государственное предприятие на праве хозяйственного ведения (РГП на ПХВ) «Центр анализа и информации», созданное в соответствии с постановлением правительства от 9.07.2012 г. 
При мониторинге печатных изданий «Центр анализа и информации» будет анализировать содержательную часть, иллюстрации и выходные данные. 
При мониторинге теле-, радиоканалов будет вестись непрерывная запись суточного эфира в цифровом формате. «Мониторинг продукции электронных СМИ представляет собой процесс просмотра контента и регистрации параметров суточного эфира теле, радиоканалов», - говорится в ответе Комитета.  Весь объем теле-, радиовещания классифицируется на следующие элементы: программа, реклама, эфирные вставки (объявление каналом своего названия), технические перерывы. 
Мониторинг интернет-ресурсов будет осуществляться путем ежедневного просмотра ресурсов с использованием поисковых систем, ключевых слов и словосочетаний по направлениям поиска. 

Документы с  признаками несоблюдения законодательства РК «Центр анализа и информации» высылает в уполномоченный орган не позднее трех рабочих дней с момента фиксации признаков. 

Апрель, 28 

Все СМИ

28 апреля в ходе брифинга в Службе центральных коммуникаций мажилисмен Маулен Ашимбаев, один из разработчиков закона «О доступе к информации»,  сказал следующее: «Сегодня часто встречается ситуация, когда госорганы какую-то информацию, чтобы не размещать на сайте или не предоставлять гражданам, ставят на ней соответствующий гриф. И под этим предлогом не дают тем людям, кто ее запрашивает. Такого рода ситуации обсуждались, когда готовился закон. Поэтому в КоАП внесена норма, в соответствии с которой, если должностные лица информацию, которая является открытой в соответствии с законом, относят к информации с ограниченным доступом, с грифом «Для служебного пользования», можно привлечь таких должностных лиц к ответственности. И если суд примет решение, они будут выплачивать соответствующие штрафы».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Апрель, 06

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

6 апреля апелляционная инстанция оставила без изменения постановление Медеуского районного суда № 2 г.Алматы об избрании меры пресечения генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву в виде домашнего ареста. 

Апрель, 30

Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

Продолжает оставаться под домашним арестом председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев. Он был задержан 22.02.2016 г. Антикоррупционная служба по г. Алматы подозревает его и Асета Матаева в многомиллионных хищениях государственных средств, в неуплате налогов и незаконном использовании здания Национального пресс-клуба. 

24.02.2016 г. суд избрал меру пресечения - домашний арест, якобы за нарушение обязательства о явке в органы досудебного расследования.

Апрель, 30

Гузяль Байдалинова (г. Алматы)

С  26.12.2015 г. по настоящее время журналист интернет-портала Nakanune.kz  Гузяль Байдалинова находится под стражей. Журналист подозревается в распространении заведомо ложной информации в отношении Казколммерцбанка с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «НАКАНУНЕ.kz».

Апрель, 21

Асем Альмухамбеткызы, ИП «Алаң Жұрт» (г. Алматы)

21 апреля в Алматы во второй половине дня судебные исполнители задержали экс-учредителя газеты «Трибуна – Саясат алаңы»,  руководителя ИП «Алаң Жұрт» Асем Альмухамбеткызы. Ее принудительно доставили в Алмалинский РОВД, где допросили в отсутствие адвоката. Судебные исполнители угрожают возбудить уголовное дело по факту неисполнения решения суда о выплате  2 млн. тенге полковнику запаса Купесбаю Жампиисову.

Апрель, 29

Рысбек Сарсенбайулы, «Жас Алаш»; Ермурат Бапи, «ДАТ»; Жанболат Мамай, Инга Иманбай, «Трибуна – Саяси калам» (г. Алматы)

Амиржан Косанов, Маржан Аспандиярова, Галым Агелеуов, общественные деятели (г. Алматы)

Объявленная на 10 часов утра 29 апреля пресс-конференция в Национальном пресс-клубе по поводу продажи и сдачи в аренду земли не состоялась.

Спикеры: главный редактор газеты «Жас Алаш» Рысбек Сарсенбайулы, главный читатель проекта «ДАТ» Ермурат Бапи, руководители газеты "Трибуна – Саяси қалам" Жанболат Мамай и Инга Иманбай, общественные деятели Амиржан Косанов, Маржан Аспандиярова, Галым Агелеуов и другие были задержаны по пути в пресс-клуб. Сотрудники внутренних органов, применяя силу, задержали порядка двадцати человек.

По словам очевидцев, одному задержанному сломали очки, у другого имеются ссадины на лице. Об этом сообщила газета «Жас алаш».

Как сообщает активист Галым Агилеуов, он пришел на пресс-конференцию, увидел, как задерживают спикеров, и стал снимать на телефон происходящее, когда на него накинулись полицейские и стали выкручивать руки. Он не сопротивлялся, но полицейские сломали ему очки, нанесли телесные повреждения (синяки и ссадины) и препроводили вместе с другими в Алмалинское РОВД.

Там, вызывая каждого отдельно, задавали вопросы относительно их появления возле Нац.пресс-клуба и будущего их участия 7 мая в митинге, а также не рекомендовали активно пользоваться ФБ и постить эти события.

После «беседы» все задержанные были отпущены.
Апрель, 30

Марат Телеуов (г. Актобе)

29 апреля в Актобе был задержан блогер и режиссер Марат Телеуов. Его отпустили после восьмичасового допроса прокуроров, начальника ДВД Актюбинской области и сотрудников КНБ. Об этом на своей странице в Facebook сообщила руководитель общественного интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарова. 

Поводом для задержания послужили снимки и видео с мирного митинга, который прошел в Актобе 27 апреля 2016 г. Снимки не сопровождались авторскими комментариями или оценками и носили чисто информационный характер. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Апрель, 04

СМИ г. Астаны

СМИ, освещающие процесс по делу экс-руководства «Экспо-2017», обратились с письмом к председателю Специализированного межрайонного суда по уголовным делам г. Астаны Адильхану Шайхслямову с просьбой обеспечить условия для работы журналистов. 

Как сообщает общественное интернет-телевидение 101TV.kz, на входе охрана суда изымала у журналистов смартфоны и  диктофоны, ссылаясь на запрет вести запись в здании суда. У корреспондента «Радио Азаттык» Руслана Ербота  помимо смартфона забрали «кнопочный» телефон старого образца без камеры. 
Журналистов в зал заседания не пустили, ссылаясь на то, что есть специальный оборудованный зал для СМИ. Однако, - сообщает корреспондент tengrinews.kz Айгерим Абилмажитова на своей страничке в Facebook, - журналисты, освещающие не смогли качественно выполнять свои профессиональные обязанности из-за того,  что в пресс-зале для СМИ вопрос с техническим обслуживанием был решен плохо. Сотрудник отдела информационных технологий суда Ибадуллаев не смог обеспечить журналистам  условия для нормальной работы (звук на протяжении всего заседания был очень плохим, т.к. транслировался через две маленькие компьютерные колонки).  Айгурим Абилмажитова попыталась вернуться в зал суда, но приставы ее не пустили. Сотрудник суда, у которого журналист попыталась получить объяснение, заявил: «Вы нарушили правила в зале суда, вы там разговаривали».  
Членораздельную речь посредством онлайн-трансляции журналистам расслышать не удалось. Во время перерыва журналисты хотели записать короткий комментарий гособвинителя, которого практически не слышали во время процесса. Сделать это помешали судебные приставы, ссылаясь на некий закон. 

Журналисты надеются, что руководство уголовного суда отреагирует на их письмо и создаст нормальные условия для работы представителей средств массовой информации. 

Апрель, 11

СМИ Западно-Казахстанской области

У журналистов, пришедших 11 апреля в здание Западно-Казахстанского областного суда на заседание апелляционной инстанции по делу московского косметолога Эльвиры Абдуллаевой, изъяли «сотки» и «планшетники», с помощью которых собкоры республиканских СМИ онлайн передавали информацию из зала суда и делали фотографии.  Из-за этого выполнение редакционного задания для ряда журналистов оказалось под угрозой срыва. Руководитель отдела информационного обеспечения областного суда Эльмира Есенгалиева объяснила изъятие смартфонов и планшетов новой мерой, предусмотренной законом РК «О государственной службе». 
Операторы с видеокамерами и фотокорреспонденты со своей аппаратурой  в зал суда проходили беспрепятственно.
Апрель, 27

СМИ г. Алматы

Корреспондент газеты «Караван» Елена Коэмец разместила в facebook информацию о том, что в акимат Алматы журналистов не пускают с мобильными телефонами, на котором имеется  диктофон.

Она задается вопросом: «А как я интервью должна брать? Полиция говорит - записывайте от руки. Тогда за точность информации я не отвечаю, уважаемые! Что за каменный век? Господин Байбек, ну зачем вы так к журналистам, а? Это служащие не должны отвлекаться и работать. А я как раз при исполнении своих обязанностей. Вы нарушаете Закон о СМИ, между прочим!!!!»

Такая ситуация в последнее время возникает повсеместно в связи с появлением совместного поручения премьер-министра РК, руководителя Администрации Президента, руководителя канцелярии премьер-министра РК о запрете сотрудникам и посетителям использовать мобильные устройства (смартфоны, планшеты, смарт-часы) в зданиях всех госорганов. Информация об этом появилась в соцсетях 17 марта.

После введения приказа в действие журналисты столкнулись с тем, что требование об оставлении смартфонов в камерах хранения госучреждений распространилось и на них.
КОММЕНТАРИЙ ФОНДА «Әділ сөз»
Запрет на использование журналистами записывающих устройств, таких, как диктофон, смартфон, айфон, планшет незаконен.

Согласно совместному поручению премьер-министра РК  (№И-81кбп от 24.02.2016г.), руководителя администрации президента (№ 07-11.28кбп от 24.02.2016 г.), руководителя канцелярии премьер-министра РК (№И81кбп от 02.03.2016 г.), введен запрет в зданиях всех госорганах РК на использование мобильных устройств сотрудниками и посетителями с 24.03.2016 г.

30 марта заместитель премьер-министра РК Дарига Назарбаева на брифинге в Службе центральных коммуникаций прокомментировала запрет на использование смартфонов в зданиях госучреждений представителями СМИ так: «Данный приказ адресован исключительно сотрудникам государственного аппарата и государственным служащим. Поэтому то, что сейчас акиматы запрещают журналистам проносить смартфоны, – это превышение полномочий и никак не соответствует букве приказа».

Наряду с этим с 01.01.2016 г. введен в действие закон «О доступе к информации», который направлен на реализацию конституционного права каждого гражданина, в том числе журналиста, свободно получать и распространять информацию любым не запрещенным законом способом.

Согласно ст. 8 этого же закона, к обладателям информации относятся органы и учреждения законодательной, исполнительной и судебной ветвей государственной власти, местного госуправления и самоуправления, которые обязаны:

- обеспечивать доступ к информации;

- предоставлять достоверную, полную информацию;

В законодательстве не содержится запрета на использование журналистами записывающих аудиоустройств (диктофон, смартфон, айфон, планшет), поскольку, по сути, это рабочие инструменты для осуществления законной профессиональной деятельности.

Следовательно, такой запрет в правовом смысле возможно расценивать как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов либо превышение должностных полномочий.
PS: Позже Елена Коэмец  сообщила, что ей позвонили из пресс-службы акимата Алматы, извинились и сообщили, что с полицейскими, охраняющими здание акимата, проведена работа – запрет на использование телефонов не касается журналистов. 
Апрель, 05

Айгерим Тукушева, ИА «Today.kz» (г. Астана)

В специализированном межрайонном суде по уголовным делам города Астаны, где рассматривается уголовное дело о крупных хищениях в нацкомпании «Астана ЭКСПО-2017», ударили журналиста.

Корреспонденты информационных агентств во время перерыва хотели выйти на улицу, как и все участники процесса. Но судебный пристав воспрепятствовал этому. Затем один из представителей суда все же позволил им выйти на свежий воздух. После чего на улицу выбежал судебный пристав, отказывавшийся представляться. Угрожая выгнать представителей СМИ из суда, он ударил журналиста информационного агентства today.kz Айгерим Тукушеву по руке, объяснив свой поступок «выполнением должностных обязанностей».
19 апреля в пресс-службе Астанинского городского суда на вопрос корреспондента ИА «NewTimes.kz» о принятых в отношении пристава мерах, сообщили: «Я ничего конкретного не могу сказать, потому что по этому инциденту проводится служебное расследование, оно пока не завершено», - сообщили в пресс-службе Астанинского городского суда. 
Апрель, 23
Евгения Штельвак, пресс-служба Ассоциации по защите прав потребителей (Северо-Казахстанская область)
23 апреля администрация и охрана рынка «Алтын адал» не только сорвали встречу председателя Общественного объединения «Ассоциация по защите прав потребителей» Надежды Дубовой с предпринимателями, торгующими на рынке, но и воспрепятствовала работе пресс-секретаря Ассоциации Евгении Штельвак, запретив ей снимать происходящее. Свои действия охрана  обосновывала тем, что территория рынка частная, и находящиеся на ней люди могут только покупать или продавать товары, а больше ничего не имеют права делать. 
3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества

Апрель, 12

Светлана Могай, пресс-служба КГКП «ОЦ СПИД» (г. Караганда)

Журналист КГКП «ОЦ СПИД» Светлана Могай написала на своей страничке в соцсети «Фейсбук» об эпидситуации по ВИЧ и СПИД в  Карагандинской области, в частности, в сфере образования. Эти данные были озвучены в учебно-методическом центре Караганды психологом КГКП «ОЦ СПИД» Динарой Балгимбековой. Со слов психолога, 47 педагогов в регионе заражены ВИЧ-инфекцией. 

Через 20 минут  после того, как информация была выложена в соцсети, на ленте ИА «Tengrinews.kz» появился материал с заголовком «Почти 50 педагогов в Карагандинской области заражены ВИЧ-инфекцией». Данная статья вызвала у педагогов и чиновников Карагандинской области большой резонанс.

В этот же областное управление здравоохранения, департамент образования Карагандинской области и прокуратура потребовали у руководителя, психолога и журналиста КГКП «ОЦ СПИД». 

На следующий день Светлана Могай получила четкую установку от руководства всех курирующих карагандинский областной  СПИД-центр структур ни в коем случае не показывать цифры о заболеваемости ВИЧ-инфекции в регионе, а также писать приглаженные статьи на тему ВИЧ и СПИД. 

Апрель, 20

«Радиоточка» (г. Алматы)
15 апреля на сайте информационного агентства «Радиоточка» в разделе «Кто владеет KZ» вышел материал «Чем владеет семья депутата Гульжаны Карагусовой».

Материал провисел на сайте всего несколько часов, после чего его удалили.

16 апреля главный редактор «Радиоточки» Бекжан Идрисов на своей страничке в Facebook написал, что статью удалил именно он. И намекнул на то, что в редакцию были звонки: «Звонили, не раз, но итог один».

В комментариях под публикацией в Facebook Идрисов рассказал, почему он это сделал: «Потому что депутат обежала пол-Астаны и требовала убрать материал. А вот зачем она это делала - вопрос, который мы ей обязательно зададим». 
На вопрос, почему редакция не проявила твердость, главный редактор отвечает: «Твердость - это моё увольнение. Кому от этого станет легче?».

20 апреля около 11 часов спорный материал вновь появился на сайте. 

Апрель, 20

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Частный судебный исполнитель Даулетбек Нсанов 20 апреля позвонил в редакцию еженедельника «Наша Газета» с требованием удалить с сайта ng.kz публикацию «Запрет на выезд Василия Розинова за пределы РК прокомментировали частные судебные исполнители». Нсанов заявил, что не давал интервью автору статьи Ольге Лихограй и не давал разрешение на публикацию. По мнению Нсанова, Лихограй должна была не беседовать с ним по телефону, а прийти в офис, и при этом особо предупредить, что сказанные им слова будут опубликованы. Также Нсанов сообщил, что юрист ТОО «ИВОЛГА-ХОЛДИНГ» угрожает подать в суд на него и на газету за разглашение конфиденциальной информации.

Ольга Лихограй пояснила Нсанову, что в разговоре с ним она сообщила свою должность, что сбор информации - это её работа. Нсанов заявил, что в предыдущем разговоре он предупреждал о конфиденциальности информации, но Лихограй утверждает, что такого предупреждения сделано не было. Также Лихограй пояснила, что об обстоятельствах рассмотрения данных судебных дел сообщал 19 апреля на пресс-конференции председатель Костанайского городского суда Мурат Найманов, поэтому данная информация уже никак не может считаться конфиденциальной. 
Апрель, 28

Ольга Климонова, КМБПЧиСЗ (г. Актобе)

Утром 28 апреля журналиста и правозащитницу  Ольгу Климонову, освещавшую митинг, прошедший в Актобе 27 апреля, доставили из дома в ДВД Актюбинской области. 

Ольга Климонова сообщила радио Азаттык, что в полиции с нее взяли объяснительную о том, где она находилась с 12 до 16 часов 27 апреля, что делала, какие цели преследовала, находясь на митинге, были ли дальнейшие публикации. На все эти вопросы Климонова пояснила, что на митинге как журналист выполняла свои профессиональные обязанности. 

4. Угрозы журналисту
Апрель, 29

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Житель Шахтинска Виталий Зубов приехал в редакцию газеты «Новый Вестник». По словам офис-менеджера редакции, мужчина пришел, чтобы, как он выразился, «набить морду» корреспонденту издания Елене Ульянкиной. Причиной стала заметка журналиста о том, что суд лишил его водительских прав. Самой Е. Ульянкиной в момент визита жителя Шахтинска в редакции не было.
5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Апрель, 08

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)
Комитет финансового контроля Министерства финансов РК ответил на заявление директора ТОО «Твой шанс» (издатель газет «Твой шанс» и «Наша Газета») Сергея Миролюбова о нарушениях в процедуре проведения конкурсов на размещение в СМИ информации госорганов. Как сообщил заместитель председателя Комитета Б. Мараджанов, ведомство рассмотрело заявление о неправомерных действиях департамента по оплате медицинских услуг. В ходе камерального контроля было установлено, что в конкурсе на размещение объявлений в печатных изданиях департамент неправомерно установил поставщикам условие о наличии опыта работы на рынке услуги в течение 7 лет. В адрес учреждения выслано уведомление об устранении выявленных нарушений. 
Также Сергей Миролюбов получил ответ из Инспекции финансового контроля по Костанайской области, куда он обращался с жалобой на то, что в технической спецификации к объявлению о конкурсе Рудненкой  городской поликлиники на размещение информации в СМИ было указано, что газета должна выходить по вторникам и субботам. Областная Инспекция финконтроля нашла в этом требовании медучреждения нарушение Закона «О государственных закупках». В поликлинику направлено уведомление, после которого нарушения были устранены, а действие заключенного договора прекращено.

Апрель, 11

СМИ Павлодарской области

1 апреля руководители 15 телекомпаний, трех радиоканалов и 71 предприятия- владельца газет получили список требований от департамента Комитета по регулированию естественных монополий и защите конкуренции (КРЕМиЗК) Министерства нацэкономики РК по Павлодарской области. СМИ обязали  в недельный срок предоставить отчеты о финансово-хозяйственной деятельности за 2015 год. В объемный отчет должны войти данные о   суммах доходов, производственных затрат, расходов, полной себестоимости, прибыли и рентабельности. Плюс ко всему редакции должны приложить к отчету копии договоров на оказание услуг, копии учредительных документов и даже технологическое описание анализируемых услуг.

Если СМИ не выполнят эти требования, им грозят штрафы.

Аналогичные требования поступили и в СМИ других регионов. 

В антимонопольных департаментах ссылаются на то, что они выполняют поручение столичного комитета, который затребовал «анализ рынка услуг СМИ на предмет уровня конкуренции и целесообразности участия государства на соответствующем товарном рынке». 
Апрель, 11

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Заместитель руководителя Департамента КРЕМиЗК по Костанайской области А. Аубакиров 11 апреля ответил на письмо главного редактора еженедельника "Наша Газета" Ольги Колоколовой по поводу правомерности запроса департаментом данных о хозяйственной деятельности редакции, поступившего в редакцию 8 апреля. В частности, Колоколова просила представить копию распоряжения КРЕМиЗК, на основании которого был сделан запрос, а также разъяснить интерес департамента к объектам бизнеса, которые не являются субъектами рынка.

Согласно запросу, «Наша Газета» должна была в недельный срок предоставить отчет с указанием сумм доходов, производственных затрат, расходов, полной себестоимости, прибыли и рентабельности, приложив к нему копии договоров на оказание услуг, копии учредительных документов и технологическое описание анализируемых услуг.

В ответе Аубакиров сообщает, что департамент в данном случае действует в рамках своих полномочий. И сообщает, что департамент действует на основе поручения КРЕМиЗК от 15 марта 2016 года. В данном поручении отмечается, что анализ рынка СМИ проводится для определения уровня конкуренции и целесообразности участия государства в этом сегменте.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

1. Нарушение принципа равноправия СМИ
Апрель, 01

«Наша Газета» (г. Костанай)
1 апреля пресс-секретарь акима Костанайской области Асия Аймагамбетова сообщила главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой о том, что получила указание не приглашать корреспондентов этого издания на аппаратные совещания, которые проводятся в акимате по понедельникам. Причиной она назвала недостаточное количество мест в зале на 6-м этаже, в котором проводятся аппаратные совещания. На вопрос о том, распространяется ли новый порядок на все СМИ, пресс-секретарь ответила, что на совещания будут приглашать корреспондентов двух местных телеканалов и газеты «Костанайские новости». Колоколова сообщила, что корреспондент «НГ» все равно будет приходить на заседания, как и раньше. 

4 апреля корреспондент издания Галина Петренко пришла на совещание, препятствий для неё никто не создавал.
Апрель, 11

СМИ Карагандинской области

Собкор ИА «Новости-Казахстан» по Карагандинской области, корреспондент  газеты «Взгляд на события» Асем Миржекеева опубликовала на своей странице в Facebook объявление, которое она увидела в акимате Караганды. Оно звучит так:
«Уважаемые журналисты!

В соответствии с п. 1 ст. 7 Закона РК «О порядке обращений физических и юридических лиц» (далее ЗАКОН), обращение, поданное в порядке, установленном настоящим Законом, подлежит обязательному приему, регистрации, учету и рассмотрению. 

В соответствии с настоящим Законом, обращения (запросы) необходимо регистрировать  канцелярии аппарата акима г. Караганды». 

Объявление подписано пресс-секретарем акима Дианой Сапаркызы. 

2. Нарушение правил аккредитации СМИ и журналистов

Апрель, 12

Манас Бистаев (г. Алматы)

Журналист из Алматы Манас Бистаев сообщил в Facebook, что не смог получить аккредитацию на матч «Кайрат» (г. Алматы) – «Шахтер» (г. Караганда), который должен пройти 13 апреля. В  пресс-службе футбольного клуба «Кайрат»  ответили, что мест нет, аккредитация в феврале уже была на год вперед.

По мнению журналиста, клуб «заразился бюрократией и подпускает только лояльных».

Апрель, 22

Багдат Асылбек, «Диапазон» (г. Актобе)

Редакция газеты «Диапазон» сообщила: генеральный  директор футбольного клуба (ФК) «Актобе» Дмитрий Васильев отказал корреспонденту этого издания  Багдату Асылбеку в аккредитации. При этом, сообщает газета, ФК «Актобе» - клуб, получающий дотации из государственного бюджета. 
КОММЕНТАРИЙ: 

1 января этого года вступил в силу закон «О доступе к информации».  Согласно этому закону, все получатели бюджетных средств должны предоставлять информацию в обязательном порядке. Поскольку ФК является получателем бюджетных средств, он, согласно ст. 9 закона «О доступе к информации», обязан обеспечить доступ к информации. Организации, объявившие аккредитацию, должны предоставлять ее всем на равных условиях. Согласно п. 8 «Правил аккредитации журналистов РК», в аккредитации может быть отказано, если документы не соответствуют заявленным требованиям или есть решение суда о приостановлении деятельности СМИ. Другие причины отказа в аккредитации являются незаконными и должны быть обжалованы в судебном порядке, жалобы также необходимо направить в прокуратуру и к источнику финансирования.

3. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Апрель, 10

‎Ботагоз Омарова, 101tv.kz‎ (г. Караганда)
Руководитель общественного интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарова сообщила в Facebook, что с 19 марта она ждет ответа от акимата Караганды на запрос о потраченных 30 миллионах тенге на 3d макет города. Запрос был отписан советнику акима Руслану Телегину. На звонок журналиста Р. Телегин ответил, что запрос направлен пресс-секретарю Диане. Не дождавшись ответа, Б. Омарова связалась с руководителем аппарата акимат города Арманом Оспановым, который снова перенаправил ее к Руслану Телегину. 
Позже советник акима пообещал прислать ответ на запрос по WhatsUp, но обещание свое не выполнил.
Апрель, 13

Сергей Петренко, «Хорошее дело» (г. Рудный, Костанайская область)
Редактор рудненской газеты «Хорошее дело» Сергей Петренко отправил запрос в акимат Рудного по вопросам организации перевозок общественным транспортом в городе. В частности, журналист хотел получить информацию о конкурсе по обслуживанию городских маршрутов, о тарифах за проезд, предложенных на конкурсе перевозчиками. Также С. Петренко просил пояснить, на каком основании до прохождения законодательной процедуры утверждения новых тарифов в договоры с фирмами-перевозчиками были внесены изменения, согласно которым тариф на проезд пенсионерам был повышен до 35 тенге. 

Как сообщил Сергей Петренко в статье «Пешком полезнее для здоровья?», опубликованной 13 апреля, в отведенные законом сроки ответ предоставлен не был. Ранее 
«Хорошее дело» уже обращалось по поводу автобусных маршрутов №№ 3 и 19«А». Ответа не дождались, пришлось обращаться в прокуратуру, от которой газета теперь ждет оценку этой ситуации.

Апрель, 20

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй обратилась к директору ТОО «ГеоЛайн» Сергею Коробейченко с просьбой показать утвержденный акиматом Костаная эскиз нового циферблата и новых стрелок часов на башне в центре города. О том, что эскиз можно взять  у подрядчика ранее в беседе с журналистом сообщил руководитель отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Салимжан Досумов. Однако Коробейченко наотрез отказался показывать рисунок под тем предлогом, что газета, как третье лицо, «не имеет права запрашивать подобную информацию»: «Речь идет о бюджетных деньгах, поэтому работаем только по официальным письмам из отдела ЖКХ».

Только вечером 21 апреля пресс-секретарь акимата Костаная Самат Жандильдин прислал в редакцию «НГ» эскиз часов.

Апрель, 26

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (Павлодарская область)
25 апреля в Ганновере (Германия) прошел День экономики Казахстана. В мероприятии приняла участие и делегация Павлодарской области. По итогам переговоров областного акимата с немецкими предпринимателями были подписаны меморандумы о стратегическом партнерстве. 26 апреля корреспондент «Первого канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин, готовя новостной сюжет об итогах ганноверских встреч, обратился в областное управление индустриально-инновационного развития за информацией о подписанных соглашениях. Ответ на свое обращение журналист не получил.  

Апрель, 27
ТК «Астана» (г. Павлодар)
Корреспонденты корпункта ТК «Астана» в Павлодаре в конце апреля выпустили в эфир новостной сюжет о семье казахов-переселенцев из Китая, которой павлодарские врачи отказали в бесплатной медицинской помощи. Готовя следующий сюжет о судьбе иммигрантов, корпункт ТК «Астана» обратился в пресс-службу управления здравоохранения Павлодарской области с просьбой об интервью, но чиновники ответили отказом. Нежелание общаться с журналистами объяснили тем, что предыдущий сюжет выставил павлодарских чиновников от здравоохранения в негативном свете.
Апрель, 27

www.ratel.kz (г. Алматы)
15 апреля редакция портала ratel.kz отправила запросы по завершившемуся судебному разбирательству по делу об ОПГ квартирных мошенников на имя председателя правления АО «Фонд национального благосостояния «Самрук-Казына» Умирзака Шукеева и акима Алматы Бауыржана Байбека. Так как приговоренная глава преступной группы представлялась сотрудником акимата города, курирующим реализацию   программы по обеспечению жильем малоимущим и, по ее легенде, деньги на программу выделены из некоего стабилизационного фонда при ФНБ «Самрук-Казына», журналистов интересовали вопросы: как получилось, что на протяжении нескольких лет от имени «Фонда недвижимости «Самрук-Қазына» орудовали мошенники; почему не проводилась ежемесячная сверка счетов с компанией-застройщиком, из-за чего мошенники много лет уходили от ответственности, а также ряд вопросов, связанных с учетом и контролем финансов активов в фонде.

Однако в установленные законодательством сроки редакция  на запросы ответы не получила даже после настойчивых звонков исполнителям.

Апрель, 30

«Мой Город» (Бородулихинский район, Восточно-Казахстанская область)

4, 20 и 21 апреля журналисты газеты «Мой Город» отправили запросы в адрес акима Бородулихинского района Григория Акулова, касающиеся выплат к 9 Мая, графика выдачи пенсий в мае и частного вопроса читателя. По состоянию на 3 мая ответы на запросы так и не получены.

Апрель, 30

ИА «Павлодарньюс» (г. Павлодар)

1 и 25 апреля информагентство «Павлодарньюс» направило в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара два запроса по поводу неправильно установленных на городских улицах пешеходных знаков, создающих угрозу жизни пешеходам. Ответы редакция не получила. 
Апрель, 20

Алия Алмухамбетова, ТК «31 канал» (г. Павлодар)
В связи с участившимися задержаниями в Павлодарской области должностных лиц различных госорганов по подозрению в совершении коррупционных преступлений,  у СМИ возникла необходимость в получении достоверной информации о работе областного департамента Национального бюро по противодействию коррупции. Однако, как сообщает собкор «Адил соз»,  ведомство никакой информации журналистам не предоставляет. Так, корреспондент «31 канала» по Павлодарской области Алия Алмухамбетова, несмотря на постоянные обращения по поводу громких задержаний, в апреле ответов не получила. Журналист также отмечает, что департамент не отчитывается перед СМИ об итогах своей работы, не проводит брифинги и не предоставляет пресс-релизы по проведенным задержаниям. Хотя прежде, когда антикоррупционной деятельностью занимался департамент финансовой полиции, подобные брифинги проводились регулярно и пресс-релизы о деятельности ведомства рассылались по всем СМИ.

Апрель, 22

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Пресс-секретарь акимата г. Караганды Диана Сапаркызы прислала сообщение, что теперь акимат работает только по запросам. Об этом собкору фонда «Адил соз» рассказала корреспондент регионального издания «Новый вестник» Елена Ульянкина. При этом  журналист отметила, что на три редакционных запроса, направленных в горакимат 14 апреля, редакция никаких ответов не получила. 
Апрель, 12

СМИ г. Уральска

Главный редактор газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова в статье «Ничего нового…» рассказала, как прошла первая пресс-конференция нового акима Западно-Казахстанской области Алтая Кульгинова. Практически на все заданные журналистами вопросы аким отвечал «пространно и старательно избегал конкретики»: «Невольно на ум пришло известное: «Мы ему про Фому, а он — про Ерему». Даже от ответа на вопрос, как часто он сам будет выходить на пресс-конференции, аким уклонился, но пообещал, что его заместители будут встречаться со СМИ. 
Пресс-конференция длилась 1 час 10 минут, из которых 35 минут аким в своем выступлении зачитывал данные о реализации госпрограмм.  

4. Нарушение права на распространение информации

Апрель, 20 

Сулушаш Жанболатова, жительница г. Петропавловск

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

В апреле в редакцию газеты «Квартал» обратилась сотрудница городского дома культуры Петропавловска Слушаш Жанболатова. Она рассказала журналисту Виктору Мирошниченко о ситуации, сложившейся в доме культуры (ДК). По ее словам, директор ДК Алма Банных разогнала всех руководителей кружков и оформила на их места своих родственников и т.д.  А. Банных была привлечена к уголовной ответственности и 20 апреля начался судебный процесс по ее делу. 

20 апреля  заместитель акима Петропавловска по соцвопросам  Елена Балло вызвала к себе и.о.директора  Слушаш Жанболатову и настоятельно потребовала, «чтобы от нее не было никакой информации  на сторону» по поводу  нарушений во время трехлетнего пребывания в качестве руководителя Алмы Банных.  

21 апреля в «Квартале» вышла статья В. Мирошниченко под названием «Бескультурье, мля…», в которой был процитирован рассказ Слушаш  Жанболатовой. После этого, по словам С. Жанболатовой,  Е Балло устроила ей разнос по телефону за несанкционированное общение с журналистом.  

Апрель, 26

Все СМИ

На казахстанском рынке распространения периодической печати наступил коллапс: резко сократились тиражи газет и журналов, что повлекло за собой не менее резкое снижение объемов производства типографий, где печатаются эти СМИ. Причиной стало решение ТОО «Номад», которое  имеет в своем распоряжении около 350 киосков и торговых точек и занимает доминирующее (более 33%) положение на этом рынке.

15 апреля «Номад» в одностороннем порядке расторгло договоры с большинством печатных СМИ, ссылаясь на изменения в  составе акционеров и ребрендинг компании. Более того, «Номад» не только приостанавливает распространение печатных СМИ, но и замораживает им выплату задолженности, по нашим сведениям, более 200 млн. тенге. Тем самым распространитель посягнул на конституционное право граждан свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом.  

Удивительно, но, несмотря на безусловную социальную и общественную значимость этой сферы хозяйственной деятельности, распространение печатных периодических СМИ через киосковую систему не регламентируется ни в Законе Республики Казахстан «О средствах массовой информации», ни в Законе «О национальной безопасности Республики Казахстан», ни в каких бы то ни было других законах и нормативных документах.

Редакции сколько угодно могут повышать качество содержания своего печатного продукта, улучшать его внешний вид, добиваться высокого полиграфического качества, повышать тираж, - все будет тщетно, если киосковые сети безосновательно откажутся распространять издание или, взяв его на продажу, не рассчитаются с редакциями.

В целом на сегодняшний день положение с распространением печатных СМИ в Казахстане – катастрофическое.

 «Номад» - единственная республиканская сеть по распространению периодических изданий, фактически не имеющая конкурентов, так как количество других торговых точек по распространению печатных СМИ за последние годы в Казахстане искусственно сократилось в разы.

Так, три года назад крупнейшая розничная сеть по распространению периодических изданий в Алматы «Дауыс», насчитывающая 200 киосков, фактически прекратила свое существование – ее владельцы вынуждены были продать все свои киоски ТОО «Перекресток». Правда, как нам известно, в договоре купли-продажи этих киосков было указано их целевое назначение: торговля периодическими изданиями и только потом – сопутствующими. Однако на деле одна половина этих киосков сдана в аренду, другая же, в первую очередь, торгует прохладительными напитками, сигаретами, жевательными резинками и т.п., а газеты и журналы фактически стали в них сопутствующим товаром.

Не Интернет и социальные сети выдавливают из культурной и общественной жизни Казахстана газеты и журналы, а отсутствие государственной защиты этого социально значимого сектора рынка, считает ряд руководителей СМИ. Подобная защита и поддержка печатных СМИ в сфере распространения существует практически на всех европейских рынках прессы. В Германии, например, благодаря поддержке государства рынок бумажных СМИ сокращается незначительно, лишь на 5 – 7% в год, а в стоимостном выражении лишь на 1-2%. Во Франции и Польше торговые точки периодической печати получают дотации от государства. В Германии и во Франции на 700 человек приходится один киоск, а в Чехии на 150 человек один киоск, несмотря на норматив 1 киоск на 2000 жителей

Кстати, еще недавно ситуация с распространением СМИ, подобная нашей, была и в России. Однако за последние 3-4 года она резко изменилась в лучшую сторону. Так, министерство связи и массовых коммуникаций и правительство Воронежской области издали приказ, в котором рекомендуется довести количество киосков до норматива - 1 киоск на 2000 жителей, увеличить площадь киоска до 18 кв.м. и снизить ставку арендной платы (не выше 30 рублей за 1кв.м.). Владельцев киосков Воронежской области власть освободила на полгода от арендной платы. Взамен сети распространения обязались провести модернизацию киосков. А правительство Москвы еще в 2014 году приняло постановление по установке новых киосков. Только в центральном административном округе российской столицы мэрия в 2015 году установила за свой счет 90 киосков, а в 2016 установит еще 63. В торговой сети «Пятерочка» в прошлом году появилось 20 новых точек «Роспечати».

Более того, глава президентского Совета по правам человека РФ Михаил Федотов предложил Закон «О средствах массовой информации» дополнить такой формулировкой – «производство, выпуск и распространение продукции СМИ является социально значимой услугой». А представители медиаотрасли России предложили оценивать деятельность губернаторов по числу газетных киосков на душу населения.

У нас же за последние годы из-за запредельных цен на аренду в разы сократилось количество торговых точек, особенно в крупных торгово-развлекательных центрах. Вот на дотацию арендных площадей (до 10 кв.м) для продажи периодической печати можно было бы перенаправить средства госзаказа, абсолютно неэффективно расходуемые якобы на поддержку СМИ.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Апрель, 04

Шынар Сагиндыкова, ТК «Алматы» (г. Алматы)
Шамшадин Керим, казахстанско-египетский университет «Нур Мубарак» (г. Алматы)

Мурат Телибеков, руководитель Союза мусульман Казахстана (г. Алматы)
В Бостандыском районном суде № 2 рассматривается частная жалоба руководителя Союза мусульман Казахстана (СМК) Мурата Телибекова, который обвиняет проректора казахстанско-египетского университета «Нур Мубарак» Шамшадина Керима и журналистку Агентства «Хабар» Шынар Сагиндыковой в клевете (ст. 130 УК РК).

Поводом стал сюжет, подготовленный Шынар Сагиндыковой и вышедший в эфире телеканала «Алматы 22.04.2011 г., в котором журналист и ее собеседник Ш. Керим  обвиняют  писателя и публициста Мурата Телибекова в приверженности нетрадиционным течениям ислама и подготовке экстремистов террористического толка. Этот сюжет активно распространялся в ноябре-декабре 2015 г. в социальных сетях.
М. Телибеков считает распространенную в сюжете информацию заведомо ложной, порочащей его честь и достоинство и подрывающей его репутацию: «Заведомая ложность и наличие умысла  в действиях  журналистки телеканала «Алматы» Шинар Сагиндыковой и проректора  университета «Нур-Мубарак» Шамшадина Керима подтверждаются тем, что в сюжете не приведено никаких доказательств по обвинению меня в нарушении законов РК и традиционных религиозных канонов ислама, проповедуемых в Казахстане. Фактически я представлен зрителю как человек, готовивший экстремистов и террористов, вовлекающий в противоправную и уголовно преследуемую в Казахстане (и во всем мире) деятельность других людей, а также использующий на эти преступные цели деньги со стороны».
В течение двух месяцев с начала разбирательства Шынар Сагиндыкова и Шамшадин Керим на заседания не являлись. 

29 апреля проректор казахстанско-египетского университета «Нур Мубарак» также обратился в суд с жалобой, обвиняя М. Телибекова в клевете. Шамшадин Керим утверждает, что с 2005 по 2011 годы Мурат Телибеков неоднократно позорил его репутацию в разных алматинских СМИ. В составе уголовного дела Ш. Керим подал гражданский иск с требованием взыскать с руководителя СМК 50 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
Апрель, 05

Ерлан Джетенов, Айнур Балакешова, «Вечерняя Караганда» (г. Караганда)

Дмитрий Шишкин, «Литер» (Карагандинская область)

Как сообщалось, жительница Караганды Зауре Агзамова обратилась в Казыбекбийский районный суд г. Караганды с просьбой привлечь к уголовной ответственности по ст. 130 УК РК (Клевета) корреспондента газет «Вечерняя Караганда» и «Литер» Айнур Балакешову и главных редакторов изданий – Ерлана Джетенова и Дмитрия Шишкина.

Поводом для уголовного преследования стали статьи «Директора школы осудили за коррупцию» («Вечерняя Караганда», 13.01.2016 г.) и «К 5 годам условно приговорены директор и бухгалтер школы в Караганде» («Литер», 13.01.2016 г.). Публикации  подготовлены на основании обвинительного приговора, вынесенного в отношении З. Агзамовой в конце декабря 2015 г.

З. Агзамова считает, что распространение информации до вступления приговора в законную силу, указание в статьях ее имени и фамилии грубо нарушают несколько статей Конституции РК. А именно: неприкосновенность достоинства человека, неприкосновенность частной жизни, личной и семейной тайны. Кроме этого, она считает, что заголовки статей носят обвинительный характер, «а именно соединенное с обвинением меня в особо квалифицированном, наиболее опасном виде клевете, в совершении коррупционного, тяжкого преступления, порочащего мою честь и достоинство, при этом подрывающая мою репутацию…». Причиненный моральный вред жительница Караганды оценила в 4 млн. тенге.

5 апреля суд признал журналистов невиновными в совершении преступления, предусмотренного статьей 130 УК РК, и оправдал их за отсутствием состава уголовного правонарушения. Гражданский иск З. Агзамовой о взыскании морального вреда оставлен без рассмотрения. 
Апрель, 08 

Евгений Гречко, Ирина Гречко (г. Павлодар)

Примирением сторон закончилось рассмотрение в суде  № 2 г. Павлодара дела о клевете, которое было возбуждено в порядке частного обвинения, выдвинутого юристами павлодарского областного  тубдиспансера в отношении Евгения Гречко и его дочери Ирины. 

Как сообщает pavlodarnews.kz, 68-летний мужчина лечил в областном тубдиспансере запущенную пневмонию. В это время его дочь заявила журналистам, что у отца случился сердечный приступ, и он якобы очнулся через несколько дней в морге.

Интервью пациента и его дочери, которые жаловались на медиков, вышло на нескольких телеканалах. Между тем в медучреждении слух о «воскрешении» опровергли в тот же день. А руководитель областного управления здравоохранения Нурлан Касимов отметил, что если бы пенсионер действительно попал в морг тубдиспансера, то не выжил бы при температуре минус 60 градусов, которую поддерживают современные холодильные камеры морга. 

Эта ситуация и послужила поводом для возбуждения уголовного дела.
Апрель, 22
Александр Баранов (г. Павлодар)

22 апреля в суде № 2 города Павлодара состоялось очередное заседание по обвинению журналиста Александра Баранова в клевете.

С требованием привлечь А. Баранова к уголовной ответственности по части 2 статьи 130 УК обратился бывший директор ТОО «Нефтехим ЛТД» Ерлан Кусанов. Он утверждает, что в одном из своих комментариев произошедшей на заводе аварии, в которой погибли люди, А. Баранов распространил о нем клеветнические сведения о том, что в одном из цехов завода производили неучтенную продукцию. «Высказывая свои предположения, Баранов А. обвиняет меня в совершении уголовно наказуемого деяния, а именно в хищении имущества и денежных средств предприятия», - говорится в частной жалобе. В качестве компенсации причиненного морального и репутационного вреда частный обвинитель просит взыскать с Александра Баранова 10 млн. тенге.

Журналист вины не признает. Взрыв в цехе завода вызвал большой общественный резонанс, и он также участвовал в обсуждении этого происшествия. Являясь журналистом и работая с огромным количеством информации, он не может запомнить ее физически. И, так как вскоре А. Баранов посты удалил, дословно вспомнить свои комментарии в соцсети он не может. А предоставленные заявителем в качестве доказательств сканы страниц, где якобы подтверждается вина журналиста, А. Баранов считает недопустимыми (существует ряд специальных программ, с помощью которых сканы могут быть изменены).

На заседании 22 апреля были заслушаны свидетели со стороны обвинения, которые утверждали, что видели в комментариях А. Баранова фразу, по которой предъявлено обвинение. В ответ журналист предложил пять вариантов текста предполагаемого комментария. Свидетели не смогли определить, как дословно звучала фраза.

Чтобы выяснить, была ли статья, в суд вызвали IT-специалиста. Он предложил перейти по репосту публикации. В нем фраза, которая положена в основу обвинения, не обнаружилась. Почему эта фраза отсутствует, специалист объяснить не смог. Также он подтвердил, что существуют компьютерные программы, которые позволяют наполнить аккаунт любым содержанием.

29 апреля состоялось третье заседание по частному обвинению журналиста. На суде выступили свидетели подсудимого и он сам. Поясняя свою позицию, журналист заявил, что выдвинутые против него обвинения ничем не доказаны. В основу обвинения положены скриншоты аккаунта, отпечатанные на принтере, достоверность которых проверить невозможно. Точно также невозможно установить достоверность показаний выступивших на суде свидетелей обвинения, якобы читавших пост Баранова в Facebook. 

Апрель, 05
Асет Ассанди (г. Шымкент)
В Аль-Фарабийский районный суд Шымкента обратилась жительница города Гульжамал Мусаева с жалобой частного обвинения журналиста Асета Ассанди в клевете (ст. 130 УК РК).
Поводом стали его посты в Facebook, где он рассуждает о ситуации в одном издании, о том, как, по его мнению, проходит назначение на должность главного редактора этого издания. В постах Г. Мусаева никак не упоминается. 
5 апреля процесс был приостановлен до получения результатов филолого-лингвистической экспертизы.

Апрель, 21

Асем Альмухамбеткызы, ИП «Алаң Жұрт» (г. Алматы)

21 апреля в Алматы во второй половине дня судебные исполнителями задержали экс-учредителя газеты «Трибуна – Саясат алаңы»,  руководителя ИП «Алаң Жұрт» Асем Альмухамбеткызы.

Без предупреждения, объяснений и адвоката  ее доставили в Алмалинский РОВД. Судебные исполнители угрожают возбудить уголовное дело по факту неисполнения решения суда от 18.03.2014 г., вынесенного по иску полковника запаса Купесбая Жампиисова. Согласно этому решению собственник газеты «Трибуна – Саясат алаңы» должен выплатить истцу 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Ранее адвокат Асем обращался с заявлением в РОВД с просьбой отсрочки дачи показаний до понедельника 25 апреля. Норма закона дает право на отсрочку допроса до 5 дней. Но судебные исполнители игнорировали заявление адвоката  и задержали экс-учредителя прямо на улице и доставили в участок, требуя отвечать на вопросы следователя. Как пояснили коллеги задержанной, теоретически возбуждение уголовного дела возможно, если человек отказывается от исполнения решения суда и явки на допрос. В данном случае ИП «Алаң Жұрт» активно выполняет решение суда и уже погасила половину суммы. 

Апрель, 06
Руслан Лазута, ОО «Общество содействия автомобилистам» (г. Караганда)

Бахадыр Чапаев обратился в блог Министра внутренних дел Калмуханбета Касымова с просьбой возбудить уголовное дело за оскорбление в отношении гражданина России, жителя Караганды руководителя «Общества содействия автомобилистам» (ОСА) Руслана Лазуты. 
Поводом стал ролик под названием «Мусор кинулся в драку. ГАИ ДПС», который Лазута разместил на портале youtube.com.  Бахадыр Чапаев считает, что слово  «мусор» носит нарочито оскорбительный характер по отношению к представителю власти.

В своем ответе К. Касымов сообщил, что обращение Б. Чапаева о возбуждении уголовного дела в отношении Р. Лазута по признакам преступлении, предусмотренного ст. 378 УК РК зарегистрировано в Книгу учета информации и принято к рассмотрению.

Он также подчеркнул, что в настоящее время Следственным управлением ДВД Южно-Казахстанской области по изложенным фактам проводится проверка, о результатах которой г-ну Чапаеву  будет сообщено дополнительно. 

1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
Департамент Национального бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  по г. Алматы инициировал проверку деятельности Национального пресс-клуба и информационного агентства «КазТАГ». В связи с этим председатель правления Союза журналистов, президент общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаев и генеральный директор информагентства КазТАГ Асет Матаев вызывались на допросы в Антикоррупционную службу г. Алматы. Как сообщали Матаевы фонду «Адил соз», их подозревают в многомиллионных хищениях государственных средств, в неуплате налогов и незаконном использовании здания Национального пресс-клуба. 
22 февраля алматинский департамент Национального бюро по противодействию коррупции сообщил, что расследование ведется по статьям Уголовного кодекса РК: 176 старой редакции УК РК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества»), ст. 189 нового УК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества») и ст. 245 нового УК («Уклонение от уплаты налога и (или) других обязательных платежей в бюджет с организаций»).
В этот же день Национальное бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  Алматы опубликовало пресс-релиз, в котором фактически обвинило председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева в совершении тяжких коррупционных и экономических преступлени. «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими», - сказано в пресс-релизе.
Он подозревается в уклонении от уплаты налогов в сумме 327 млн. тенге и в хищении бюджетных средств на общую более 340 млн. тенге.

На эти обвинения Асет Матаев заявил:  «Аудиторская проверка сотрудника департамента госдоходов Алматы также была сделана наспех и написана "без предоставления документов". При этом Национальный пресс-клуб предлагал провести независимую аудиторскую проверку для установления истинных цифр, которые бы показали правду, однако это предложение почему-то не было принято во внимание».
Действия Антикоррупционной службы Сейтказы и Асет Матаевы расценили как попытку давления госоргана на НПО и СМИ, воспрепятствование профессиональной журналистской деятельности, ограничение свободы слова, беспрепятственного получения и распространения информации. 

С 24 февраля Сейтказы Матаев находится под домашним арестом. Ему запрещено общение с другими лицами, за исключением членов семьи и адвокатов, в том числе посредством интернета и телефона. Место жительства С.Матаева взято под охрану.
28 марта Медеуский районный суд № 2 г. Алматы санкционировал меру пресечения в виде домашнего ареста в отношении генерального директора ТОО «МИА «КазТАГ» Асета  Матаева.
1.1.1. Действия следственных органов и судов
Апрель, 06

Асет Матаев, ТОО «МИА КазТАГ» (г. Алматы)

Апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила без изменения постановление Медеуского районного суда № 2 Алматы об избрании меры пресечения в виде помещения генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева под домашний арест. Адвокаты просили суд применить меру пресечения в виде освбождения под залог.
Апрель, 07
Сейтказы Матаев, «Союз журналистов Казахстана» (г. Алматы)

7 апреля вечером сотрудники департамента антикоррупционной службы по г. Алматы принесли председателю правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаеву повестку на очередной допрос. Адвокаты А. Петров и М. Бакиева информировали руководителя следственно-оперативной группы Сакена Таубалды, что С. Матаев не может приехать на допрос по состоянию здоровья. Руководитель следственной группы не поверил адвокатам и около 19 часов сам приехал домой к Сейтказы Матаеву. Как сообщает «КазТАГ», С. Таубалды начал угрожать руководителю СЖК, что если он не явится на допрос, то это будет расцениваться как воспрепятствование следственным действиям, и следователь будет добиваться водворения С.Матаева в ИВС. 

К этому моменту родственники С.Матаева вызвали «скорую» помощь, врачей которой С.Таубалды распорядился не допускать к больному. В результате у С.Матаева поднялось давление до критической отметки 260/120, и врачи были вынуждены срочно госпитализировать его в кардиологический центр. Только после этого С.Таубалды признал критическое состояние С. Матаева. 

11 апреля суд продлил срок домашнего ареста Сейтказы Матаева до 22 мая, удовлетворив тем самым ходатайство руководителя следственно-оперативной группы Сакена Таубалды.
Апрель, 18

13 января Национальный пресс-клуб получил иск Управления государственного архитектурно-строительного контроля Алматы о сейсмоопасности здания пресс-клуба и сносе 3 и 4 этажей. Иск подан на основании заявления некоего председателя ПКСК «Сактар» Туткишбаевой Ж.М от 12 января 2016 года с просьбой проверить законность надстройки здания Национального пресс-клуба.
Сейтказы и Асет Матаевы заявляли по этому поводу, что здание было реконструировано в 2005 году, а в 2006 году прошло комиссионную приемку ГАСК и других госорганов в рамках первой кампании по легализации имущества. В 2007 году вышло постановление акимата Алматы о приемке реконструированного здания. По состоянию на 2016 год здание находится в прекрасном состоянии.
Тем не менее, в апреле суд вынес решение о сносе двух верхних этажей Национального пресс-клуба. Об этом на пресс-конференции в Алматы сообщила президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева: «Инициировал все это какой-то председатель КСК, которого здесь никто не видел. Обычно в таких случаях сначала идут соответствующие проверки. Тут никаких проверок не было, никто с руководством здания никаких разговоров не вел, сразу началась досудебная подготовка. Это только решение первой инстанции, будем надеяться, что в апелляционной инстанции возобладает совесть и логика». 
1.1.2. Действия в защиту С. Матаева
Апрель, 13

Как сообщалось, в феврале полторы тысячи журналистов поставили свои подписи под обращением в Генеральную прокуратуру с вопросом, почему Антикоррупционное бюро нарушает презумпцию невиновности Сейтказы Матаева. Генпрокуратура переправила это обращение в прокуратуру г. Алматы, а та… в Антикоррупционное бюро, которое, естественно, ответило: нет, нарушений не было.

29 февраля Международный фонд защиты свободы сова «Адил соз» обратился к Генеральному прокурору РК А. Даулбаеву с просьбой забрать дело по обвинению председателя Союза журналистов РК, руководителя общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева и генерального директора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева у алматинского департамента Антикоррупционной службы. «Адил соз» просит провести расследование этого дела силами прокуратуры, так как считает, что Антикоррупционная служба Алматы грубо нарушает права Матаевых на защиту, запрещая общаться с прессой, и игнорирует принцип презумпции невиновности, открыто, до решения суда обвиняя их в совершении тяжких коррупционных преступлений:  «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими», - говорилось в заявлении Департамента Национального бюро по противодействию коррупции по г. Алматы.

Письмо Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» тоже было переправлено в прокуратуру г. Алматы. Зам. прокурора Ж. Бакашбаев ответил: нарушений не было, «поскольку в заявлении лишь констатирован факт того, что Матаев С.Б. подозревается в совершении уголовных правонарушений, относящихся к категории тяжких уголовных правонарушений».

В новом обращении к Генеральному прокурору, размещенном на его блоге, «Адил соз» обратил внимание г-на А. Даулбаева на невнимательность г-на Ж. Бакашбаева, «просмотревшего» это высказывание. Фонд разъяснил: «Данная фраза по конструкции, использованным грамматическим и стилистическим приемам однозначно является утверждением о том, что Матаев С.Б. совершил преступление. Публичное распространение такого утверждения является доказательством того, что в отношении Матаева С.Б. нарушена презумпция невиновности».

Обращение «Адил соз» было тем же порядком переправлено в ту же Алматинскую городскую прокуратуру, и прокурор города г-н Б. Асылов не сдал своего зама. Рискнув репутацией грамотного и принципиального специалиста, он подтвердил: «В официальном заявлении Национального Бюро по противодействию коррупции МДГС РК, распространенном 22.02.2016 года в СМИ, нарушений норм ст.77 Конституции РК и ст.19 УПК РК о презумпции невиновности по отношению к Матаеву С.Б. допущено не было».

Апрель, 18

18 апреля на заседании правления Союза журналистов Казахстана, проведенном в формате видеоконференции, было рассмотрено заявление председателя правления Сейтказы Матаева. В связи с ухудшением здоровья и многомесячным досудебным следствием он просил временно освободить его от обязанностей председателя и избрать временно исполняющего обязанности председателя правления.

По предложению С. Матаева временно исполняющей обязанности председателя правления Союза журналистов Казахстана избрана президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева. 

Апрель, 18

18 апреля в Алматы прошла пресс-конференция в защиту председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева. Спикерами выступили адвокаты С. Матаева Андрей Петров и Мадина Бакиева, руководитель фонда защиты слова «Адил соз» Тамара Калеева, журналист Ермурат Бапи. Они призвали Генеральную прокуратуру обратить внимание на действия следствия в отношении Сейтказы Матаева. 

По мнению адвокатов, есть основания полагать, что на руководителя Союза журналистов Казахстана оказывается давление со стороны следствия. Так, сотрудники антикоррупционной службы пытались вывезти С. Матаева из квартиры «для следственных действий», не пропускали к нему врачей: «Мы, как адвокаты, пришли к единому мнению, что в деле доказательств явных нет. Сами наши подзащитные Сейтказы Матаев и Асет Матаев вину полностью отрицают. Складывается впечатление, что кто-то извне оказывает давление и пытается их уговорить, чтобы они признали вину. Сейчас состояние здоровья Сейтказы Матаева резко ухудшилось. Но сотрудники антикоррупционной службы этим моментом очень хорошо пользуются, пытаются надавить». 
1.1.3. Реакция международных организаций и СМИ
Апрель, 18

Как сообщает ИА «КазТАГ» со сылкой на руководителя проекта «Дат» Ермурата Бапи, в конгрессе США планируются слушания по делу Сейтказы Матаева и по ситуации со свободой слова в Казахстана. 

«В период с 12 мая по 15 мая представители нашего комитета защиты Матаева встречаются с конгрессменами США и со стороны США комитета конгресса есть заинтересованность провести слушания по делу не только Матаева, вообще о состоянии свободы слова в Казахстане. Когда будет срок слушаний я точно не могу сказать», - сказал Е.Бапи на пресс-конференции в Алматы. 

При этом он отметил, что парламентская ассамблея совета Европы (ПАСЕ) намерена сделать заявление по делу С.Матаева. 

«Со стороны ПАСЕ есть заинтересованность выслушать представителей нашего комитета. Я встречался с журналистами немецкими, которые собираются поехать на Евразийский медиа-форум. Они проявили заинтересованность узнать о деле Матаева, и на этой неделе, как мне сообщили из Европы, ПАСЕ принимает заявление по Матаеву», - отметил Е.Бапи. 
Апрель, 20

Международная организация «Репортеры без границ» опубликовала отчет о состоянии свободы слова в мире. В подготовленном этой организацией «Всемирном индексе свободы прессы» за 2016 год Казахстан находится на 160-м месте среди 180 государств. На этой позиции рейтинга Казахстан находится третий год подряд. «Репортеры без границ» считают, что углубление экономического кризиса и пожилой возраст президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, которому присвоено звание «лидера нации», усугубляют «паранойю» и «желание контроля» над СМИ. Прессозащитники отмечают усиление контроля над Интернетом и пишут, что неугодные журналисты подвергаются в Казахстане судебным преследованиям, - сообщает радио Азаттык.

В настоящее время под стражей в ожидании суда находится редактор и собственник оппозиционного портала Nakanune.kz Гузяль Байдалинова, которую власти обвиняют в публикации заказных материалов и «распространении заведомо ложной информации». Под домашним арестом содержатся председатель Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев и его сын, руководитель информационного агентства КазТАГ Асет Матаев. Матаевых подозревают в причастности к хищениям государственных средств. И Матаевы, и Байдалинова, и их сторонники считают уголовные дела сфабрикованными.

Ранее несколько иностранных государств и международных организаций призывали Астану прекратить преследование журналистов. Власти Казахстана в ответ на критику заявляют, что в делах против тех или иных журналистов нет политической подоплеки.
Апрель, 25

Немецкое издание Deutsche Welle цитирует слова главного редактора «Новой газеты» Александра Краснера, который считает, что арест главы Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева уничтожил мост между властью и СМИ: «С одной стороны, он поработал во власти, был пресс-секретарем президента, с властью у него были хорошие отношения. В то же время у него были очень хорошие отношения со всеми правозащитными организациями Казахстана, с редакторами, издателями так называемых оппозиционных газет. Он служил фактически мостом между властью, независимыми СМИ и правозащитными организациями». 

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
Апрель, 01

Алексей Шахматов, Гульжан Калиева, ТК «КТК» (г. Алматы)

Жулдыз Айткожина, Анастасия Стеблянко  (г. Алматы)

В Бостандыкском районном суде Алматы рассматривается иск о защите чести и достоинства гр. Мухтара Айткожина к телеканалу «КТК», автору и ведущему программы «Ток шоу «Наша правда» Алексею Шахматову, корреспонденту Гульжан Калиевой, гр. Жулдыз Айткожиной и Анастасие  Стеблянко.
Поводом для разбирательства стал сюжет, вышедший в ток-шоу 17.01.2014 г., в котором говорилось о семейном споре бывших супругов Мухтара и Жулдыз Айткожиных, в частности – их борьбе друг с другом за ребенка. В материале использовались интервью Жулдыз Айткожиной и детского психолога Анастасии Стеблянко.
Истец считает: «вся программа построена так, что меня выставляют в неприглядном свете, и не только словами, но и интонацией ведущего, унижая мои честь и достоинство, как в общественно мнении, так и перед отдельными гражданами, причиняя вред моей деловой репутации». 

Он требует признать распространенные сведения не соответствующими действительности, запретить ответчикам «распространять, тиражировать, публиковать или использовать любым иным способом программу и видеоматериалы» спорной программы. Моральный вред М. Айткожин оценивает в 500 тысяч тенге, которые просит взыскать в солидарном порядке со всех ответчиков. 

Апрель, 04

ТОО «Издательский Дом Vласть» (г. Алматы)

Председатель Национальной Ассоциации предпринимателей (НАП) Талгат Акуов обратился в суд № 2 Алмалинского района г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к ТОО «Издательский Дом Vласть». 
Поводом стала новость об объявлении Т. Акуова в розыск судебным исполнителем, опубликованная на сайте издания 5 марта 2014 г. Информацию о розыске журналисту сообщили в пресс-службе Департамента по исполнению судебных актов города Алматы. 
Главный редактор Vласти Вячеслав Абрамов сообщил на своей странице в Facebook, что в феврале Талгат Акуов обращался в редакцию с требованием убрать эту публикацию с сайта. «Мы господину Акуову отказали по причине того, что сам факт объявления в розыск он не оспаривает, а переписывать историю мы не собираемся», - говорит В. Абрамов. Кроме того, следом - 6.03.2014 г. и 11.03.2014 г. - издание опубликовало статьи «Талгат Акуов находится в одной из казахстанских клиник и не скрывается – НАП» и «Глава НАП Талгат Акуов, объявленный в розыск, дал пресс-конференцию, где опровергает обвинения в свой адрес». 

В начале апреля Т.Акуов обратился в суд. Как пишет В. Абрамов, «претензий две: из заголовка (!) не ясно, когда господина Акуова объявили в розыск и поэтому это портит его имидж. Вторая претензия - мы неправильно назвали его должность и саму организацию». Моральные страдания истец оценил в 1 млн. тенге. 

Апрель, 06

ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)

Бостандыкский районный суд г. Алматы оставил без рассмотрения иск Айнур Мукатаевой к собственнику интернет-портала NUR.kz – ТОО «Internet Portal Nur», в котором она просит обязать ответчика опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с него моральный вред. Определение об оставлении иска без рассмотрения суд вынес в связи с тем, что истец не соблюла установленный законом порядок досудебного урегулирования спора и возможность применения этого порядка не утрачена.
Апрель, 19
Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)
12 апреля в суд г. Актобе обратилась директор Центра адаптации несовершеннолетних (ЦАН) Эльмира  Кадимова  с иском о защите чести и достоинства к независимому журналисту Ольге Климоновой и правозащитнице, директору общественного объединения «Аруана» Алиме Абдировой.

Поводом к иску послужило открытое обращение журналиста и правозащитницы к акиму Актюбинской области от 09.02.2016 г., которое позже было опубликовано и на их страницах в Facebook.  В нем содержатся сведения, которые, как утверждает Э. Кадимова,  не соответствуют действительности, порочат ее честь и достоинство. В частности, о том, что «руководитель ЦАНа Кадимова Э.М. призналась, что уничтожила 363 кг детской крупы»; «Кадимова Э.М. смогла уйти от ответственности и расследования этого дела…»; «Кадимова оказалась единственным руководителем закрытого детского учреждения в Казахстане, которая явно препятствовала (вызвала наряд полиции) проверке группы НПМ по предотвращению пыток. А через полгода в ЦАНе начались попытки детских суицидов».

Истец просит суд признать распространенные сведения порочащими и несоответствующими действительности, взыскать с ответчиков солидарно 300 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда и представительские и судебные расходы.
Апрель, 27

ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)

В марте в Бостандыский районный суд г. Алматы обратились Жанай Аканова и Айнагуль Беисова с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к интернет-порталу NUR.kz. Поводом стали комментарии, оставленные различными пользователями на портале под публикацией «В Алматы осудили ректора крупнейшего медицинского вуза» (от 24.11.2015 г.). Истцы – сын и сноха ректора, просят суд признать указанные комментарии порочащими и не соответствующими действительности, обязать собственника интернет-сайта опубликовать опровержение и взыскать с ТОО «Internet Portal Nur» 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
В судебных заседаниях представитель собственника интернет-портала NUR.kz просил в иске отказать в связи с тем, что являются ненадлежащими ответчиками (истцы указали собственника в качестве ответчика, так как не смогли установить авторов комментариев). Также ТОО указывает на то, что согласно условиям Лицензионного соглашения об использовании сайта,  «Лицензиар не участвует в формировании содержания Аккаунта Пользователя и загрузке им Контента, не контролирует действия Пользователя, не осуществляет и не имеет технической возможности осуществлять автоматическую цензуру информации в открытых разделах Сайта и/или  элементах Сайта, цензуру сообщений, комментариев и т.д. не несет ответственности за действия или бездействие Пользователя. Лицензиар не осуществляет и не имеет технической возможности осуществлять предварительную модерацию информации и Контента, размещаемого Пользователем, и не несет ответственности за его содержание». 

Суд, исследовав материалы дела, выслушав пояснения сторон, в удовлетворении исковых требований отказал в полном объеме. 

Апрель, 12
ТОО «Издательский дом «Регион» (Восточно-Казахстанская область)
12 апреля апелляционная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение Специализированного межрайонного экономического суда от 28.01.2016 г., вынесенное по иску о защите деловой репутации главы крестьянского хозяйства «Камышинское» (Шемонаихинский район, ВКО)  индивидуального предпринимателя Владимира Акулова. 

Напомним, иск был предъявлен к ТОО «Издательский дом «Регион» в связи с публикацией «Дымят не паровозы» в № 41 газеты «Мой город Шемонаиха» от 8 октября 2015 года. В ней, со ссылкой на департамент экологии ВКО, журналист сообщила, какие предприятия Шемонаихинского района в 2015 году оштрафовали за нарушение экологического законодательства и какие предприятия в принципе являются загрязнителями. 

Истец просил обязать ответчика опровергнуть сведения, которые, по его мнению, не соответствуют действительности. 
В январе экономический суд отказал Владимиру Акулову в удовлетворении иска. 
Апрель, 12

Асет Ассанди, журналист (г. Шымкент)

Как сообщалось, 25.12.2015 г. Аль-Фарабийский районный суд г. Шымкента полностью отказал жителю Шымкента Захардин Кыстаубаеву в исковых требованиях о защите чести, достоинства и деловой репутации  журналисту Асета Ассанди. 
Напомним, поводом для иска стали 2 публикации А.Ассанди на личной странице Facebook: «Захардин, бұның не?» - «Что это, Захардин?» и «Кахардин Мыстаубаевтың қара ниеті» - «Черный умысел Кахардина Мыстаубаева». Начальные буквы имени и фамилии во второй заметке были изменены, но истец считает, что оба материала относятся непосредственно к нему. 7 сентября 2015 г Захардин Кыстаубаев направил письма автору публикаций в качестве досудебной претензии, но автор не ответил на них. 

В частности, З.Кыстаубаев считал, что его личные неимущественные права были умалены такими фразами: «Говорил обо мне плохо Назипе. Отзывался негативно о Жараскане, Кадыре, Мархабат и других. Говорил плохо о Куанышбеке», «В газете «Саясат» в моем подчинении не годившийся даже в старшие корреспонденты псевдописатель», «Разведясь с красавицей-женой, отдал ее кому-то», «Двуличный, бессовестный, нечестный». 

Истец просил суд признать эти сведения не соответствующими действительности, обязать ответчика опровергнуть их на странице Facebook и возместить моральный вред в размере 5 000 000 тенге.

Не согласившись с вынесенным решением, З. Кыстаубаев обратился с апелляционной жалобой в Южно-Казахстанский областной суд. 

12 апреля апелляционная инстанция частично изменила решение суда первой инстанции. Распространенные в социальной сети сведения признаны не соответствующими действительности. Асет Ассанди должен опубликовать их опровержение и выплатить 70 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда истца. 
Апрель, 01

Интернет-портал Nur.kz (г. Алматы)

Северо-Казахстанское общество по защите авторских прав обратилось в суд, обвиняя сайт Nur.kz в пиратстве юридической энциклопедии портала Defacto.kz. Истцы требуют взыскать с Nur.kz 537 млн. тенге компенсации и приостановить деятельность интернет-портала на 3 месяца. Позднее иск был дополнен требованием о признании деятельности Nur.kz на территории Республики Казахстан незаконной. Для обеспечения судебного иска вынесено решение об аресте имущества портала.

Изначально иск был подан в суд № 2 г. Петропавловска, по месту нахождения истца. Петропавловский суд, в свою очередь, счел необходимым направить дело по иску авторского общества по подсудности в Бостандыкский районный суд г. Алматы, так как интернет-портал зарегистрировал по адресу в Алматы. 
Генеральный директор Интернет-портала Nur.kz Куат Бахридинов предложил дождаться судебного процесса, где будут изложены позиции обеих сторон. Пока судебный процесс еще не начат, сайт продолжает работать в обычном режиме.
По данным мониторинга фонда «Адил соз», www.nur.kz не первый раз обвиняется в нарушении национального законодательства. В 2013 году в блог министра культуры и информации М. Кул-Мухаммеда поступила жалоба, что некоторые комментарии, опубликованные на сайте Nur.kz, содержат «дестабилизирующие» националистические высказывания. В 2014 году в блоге председателя Агентства РК по связи и информации А. Жумагалиева было размещено мнение пользователя: «портал НУР.КЗ зарекомендовал себя как площадка разногласий и агрессивных настроений между казахстанцами. 80% комментариев на сайте разжигают межнационалистические розни». В ноябре 2015 года главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова отправила письмо администрации сайта www.nur.kz с претензией в связи с незаконным использованием материалов сайта www.ng.kz. Спорный материал был удален с сайта Nur.kz.  

2.2. Досудебные претензии 

Апрель, 05

Ольга Ушакова (г. Усть-Каменогорск)

Галина Вологодская, «Караван» (г. Усть-Каменогорск)

Журналист из г. Усть-Каменогорска Ольга Ушакова получила досудебную претензию от  РГП «Казгидромет». Поводом стали статьи Галины Вологодской «Непогода в доме»  («Караван», № 49 от 16 октября 2015 г)  и «Жилье от «Казгидромета»: туман, нулевая видимость», («Караван», № 3 от 27 января 2016 г), где рассказывается о проблемах в приватизации жилья В. Ушакова. «В указанных публикациях приводятся Ваши цитаты о том, что «на Предприятии ему прозрачно намекают оставить затею», «выжидали, пока Владимир не «подмажет», «для положительного решения нужен подарок» (…)», - говорится в претензии. РГП «Казгидромет» считает, что О. Ушакова распространила порочащие деловую репутацию юридического лица сведения, голословно и бездоказательно обвиняя в коррупции работников предприятия. 

В связи с этим РГП просит Ольгу Ушакову обратиться в редакцию газеты с опровержением этих сведений. В противном случае РГП «вынуждено будет обратиться в суд за защитой своих прав и законных интересов». 

О. Ушакова не согласна с претензией «Казгидромета», так как в интервью выражала свое мнение и оценку ситуации, которые не могут рассматриваться на достоверность.
Ранее РГП с требованием опровержения напрямую обращался в «Караван» по этим же публикациям. Редакция выполнять требования  «Казгидромета» отказалась. 
Апрель, 13

«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)
В марте директор ТОО «Dream Life» Я. Мамедов обратился с письмом к главному редактору еженедельника «Наша Газета» по поводу статьи «dream-life - очередная пирамида» (ng.kz, 19.03.2016 г.), опубликованной в рубрике «Народная новость» пользователем сайта под ником Бахыт Ахметов.

Мамедов просил опубликовать опровержение, указывая, что действующее законодательство не дает изданию права выпускать статью под названием «очередная пирамида». По его мнению, автор статьи позволил себе самостоятельное умозаключение без применения норм законодательства, без решений уполномоченных органов, обобщая их под общим названием «Прочая юридическая муть», что вопиющими моментами статьи являются употребление жаргонных слов «шарага» в адрес ТОО и «лох» - в адрес членов потребительского кооператива «Общий дом». 
В случае отказа редакции от публикации опровержения ТОО оставило за собой право обращения в суд.
В апреле главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова в ответе на претензию отмечает, что при добавлении статьи в рубрику «Народная новость» редакция предупреждает авторов о том, что он несет полную ответственность за достоверность предложенных новостей. Таким образом,  любой желающий может  разместить  новость согласно вышеуказанных правил: «…допускаются лишь те сообщения, которые имеют информативный заголовок и соответствующий текст, ясно раскрывающий суть новости…».   Данные условия согласуются с требованием законодательства, так в  ч. 1 ст. 2 Закона о СМИ сказано, что цензура запрещается. 

Как сообщает Колоколова, автор статьи выразил своё собственное мнение с приведением доводов, если ТОО считает эти доводы несостоятельными, то может опровергнуть их в комментариях к опубликованной статье. Что касается опровержения вышеуказанной статьи, то из текста претензии не  ясно, что именно в  названной статье может быть опровергнуто, текст опровержения не приложен. На основании вышеизложенного редакция «НГ» считает, что в данном случае оснований для публикации не имеется.

Апрель, 21

Светлана Орлова, «Квартал» (г. Петропавловск)
21 апреля в газете «Квартал» была опубликована статья  «Моя хата с краю», в которой говорилось про несчастный случай в детском саду «Ашык аспан-2» в Петропавловске. В частности, в ней говорилось о том, что трехлетний  мальчик Игнат Бурлев  получил перелом бедра, когда находился в детском саду под присмотром воспитательницы  Гульнары Сармановой.  Об этом случае журналисту рассказали мать мальчика Кристина Бурлева и его бабушка. Также они пожаловались, что, несмотря на подписанный с детским садом договор, согласно которому дошкольное учреждение несет ответственность и обеспечивает охрану жизни и здоровья ребенка, руководство детсада не участвует в реабилитации ребенка (досудебное производство по жалобе матери мальчика прекращено из-за отсутствия состава преступления). Вся эта ситуация была описана в материале Светланы Орловой. 
После выхода публикации в редакцию «Квартала» обратилась воспитательница Гульнара Сарманова с требованием опровержения.  В письме говорилось, что воспитатель и медсестра неоднократно звонили Кристине Бурлевой после ЧП, но она  «отказалась в вызове скорой помощи».  В требовании опровержения не было сказано, какие именно факты и сведения, изложенные в статье, не соответствуют действительности. 
Редакция не стала публиковать опровержение, было подготовлено  продолжение статьи,  в которой говорилось от ответственности  детских учреждений за жизнь и здоровье детей. Эта ответственность прописана в договоре, который руководство дошкольного учреждения заключает с родителями детей. 
Апрель, 22
tribunakz.com (г. Алматы)

22 апреля редакция портала tribunakz.com получила досудебную претензию от генерального директора ТОО «Алматыжарнала» С. Сыздыкова с требованием опровержения. Поводом стала статья «Коррупционер» возглавит «Алматыжарнама»?», опубликованную на сайте 15.04.2016 г. 
«Опубликовав указанную статью (…), вы распространяете заведомо ложную информацию, которая не имеет ни одного подвержденного факта и является ложной, порочащей честь, достоинство и деловую репутацию ТОО «Алматыжарнама», - говорится в претензии. 

В случае, если редакция не опубликует опровержение, ТОО оставило за собой право обратиться в суд за защитой чести, достоинства и деловой репутации «Алматыжарнама».

Апрель, 28

Светлана Орлова, «Квартал» (г. Петропавловск)
28 апреля в газете «Квартал» была опубликована статья «После нас хоть навоз» по жалобе пенсионера  Михаила Прокофьева. В ней говорилось, что на протяжении нескольких лет пенсионер не может призвать к порядку соседа, который купил землю рядом с его домом  под жилье, а вместо дома поставил там скотобойню.
В подтверждение своих слов пенсионер принес фото навозных куч,  выброшенных костей, два решения суда о привлечении к административной ответственности предпринимателя  в виде штрафа.  

После выхода публикации в редакцию позвонил предприниматель Кыдыбеков, о котором шла речь в статье, и стал угрожать судом за распространение клеветы.  Получив ответ, что это его право, он бросил трубку. Следом позвонила его жена.  Оба утверждали, что они все убрали. Но по поводу того, что бойня не может находиться в такой близости от жилья, что это противоречит санитарным нормам, ни он, ни она ничего не сказали.  Письменного требования опровержения редакция пока не получила.
Апрель, 29

Надежда Унгефуг, «Петропавловск KZ» (г. Петропавловск)

21 апреля в газете «Петропавловск KZ» была опубликована статья Надежды Унгефуг «Монополисты в контрасте», написанная по итогам отчетной встречи поставщика электроэнергии АО «СевКазЭнерго» перед потребителями. В публикации было отражено недовольство потребителей работой АО.
После выхода материала в редакцию позвонил представитель пресс-службы энергетической компании Александр Семенчук и очень эмоционально выразил автору статьи недовольство за необъективность при подаче материала. Пресс-секретарь назвал публикацию заказной, пообещал закрыть сайт газеты pkzsk.info и выставить на обозрение «непростительные орфографические ошибки в тексте», назвав корреспондента бездарным. 
Апрель, 20

«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)

Жительница Костаная Юанна Гладких 20 апреля обратилась с письмом к главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой. В заявлении-жалобе она просит удалить статью, опубликованную в электронной версии газеты на сайте ng.kz 28 июня 2012 года, так как «она неправомерна». Как отмечает Гладких, «разрешение на обнародовании на размещение данной информации в интернете не было дано. Данная информация посягает на личную жизнь, неточная, а также дискредитирует личность и личностные данные». Далее Гладких просит, ссылаясь на статьи 142, 144, 145, 150 УК РК, «удалить данную информацию из соц. сетей в течение суток».

В публикации 4-летней давности сообщалось о конфликте руководителя шоу-группы "Юнона» Юанны Гладких и ее клиентов, в результате которого Гладких получила травмы.

Как отмечают в редакции «Нашей Газеты», Гладких добровольно беседовала с корреспондентом и не высказывала никаких пожеланий насчет ограничений в публикации статьи. В течение 4-х лет претензий от нее также не поступало. Ответ на письмо будет дан в течение месяца - в установленный законом срок.

3. Другое

Апрель, 26

Все СМИ

Выступая на XIII Евразийском медиа-форуме, секретарь Совета безопасности РК Нурлан Ермекбаев заявил, что из-за недостаточного психологического анализа средства массовой информации невольно помогают террористам, привлекая к ним внимание общественности.

В частности, он сказал следующее: «Сегодня СМИ работают немного в неурегулированном понятийном правовом поле. Международному сообществу до сих не удается прийти к единому определению терроризма и религиозного экстремизма. Отсюда вытекает много других связанных с этим вопросов, таких, как неспособность выработать единый общий перечень террористических и религиозных экстремистских организаций.

Отсюда вытекают и затруднения журналистов в освещении террористических организаций, актов, поскольку не совсем ясно, в каких странах кого считать террористами, кого считать религиозными экстремистами. К сожалению, из-за этой неурегулированности журналисты иногда невольно подыгрывают этим самым террористам. Здесь мы ощущаем недостаток психологического аспекта, анализа со стороны СМИ».

Апрель, 28

Все СМИ

Генеральная прокуратура РК предупредила об административной и уголовной ответственности за распространение ложной информации. 
Поводом стала информация в СМИ и социальных сетях о продаже сельскохозяйственной земли в частную собственность иностранцам. Эти сообщения генеральный прокурор Жакып Асанов назвал провокационными: «В последнее время в средствах массовой информации, а также социальных сетях казахстанского сегмента Интернета появились факты распространения заведомо ложной информации провокационного характера о продаже земель сельскохозяйственного назначения иностранцам. Данные действия сопровождаются призывами к проведению несанкционированных публичных акций и участию в них, а также публикациями, содержащими признаки разжигания социальной и национальной розни». 
В Генеральной прокуратуре корреспонденту информагентства «Zakon.kz» пояснили, что эти действия «являются грубым нарушением действующего законодательства и влекут за собой административную и уголовную ответственность по статьям 488 КоАП РК, 174, 274 и 400 УК РК».

В связи с этим генпрокуратура призвала казахстанцев воздержаться от подобных действий и предупредила об усилении прокурорского надзора.

Как сообщает Zakon.kz, Генеральный прокурор РК дал поручения всем территориальным органам прокуратуры своевременно выявлять и пресекать нарушения в этой сфере, обеспечивать правопорядок и неукоснительное исполнение действующего законодательства.

Ранее Президент РК Н. Назарбаев также призвал наказывать провокаторов, спекулирующих на теме продажи сельскохозяйственных земель иностранцам. Он заявил, что вопрос о продаже земель не стоит и не обсуждается. 

Апрель, 05

СМИ Восточно-Казахстанской области

В начале апреля прокуратура Усть-Каменогорска направила в адрес главных редакторов газет «Мой город» (Усть-Каменогорск) и «Устинка плюс» (Усть-Каменогорск) для опубликования акт прокурорского надзора - обращение прокуратуры к руководителям и работникам организаций образования, а также родителям и законным представителям обучающихся. В документе, в числе прочего, говорится следующее: «В средствах массовой информации участились случаи публикаций негативных статей и видеосюжетов о фактах нарушения работниками организаций образования норм педагогической этики, а также нарушения чести и достоинства работников организаций образования как со стороны учащихся организации образования, так и со стороны родителей (законных представителей). 

Указанные факты вызвали большой общественный резонанс в обществе и дискредитируют всю систему образования Республики Казахстан, что является не допустимым». 
Апрель, 11

СМИ Карагандинской области

11 апреля в ходе аппаратного совещания аким Карагандинской области, Нурмухамбет Абдибеков некорректно высказался в адрес журналистов. В частности, обсуждая  оргвопросы предстоящего 16 апреля субботника,  он поручил руководителю управления внутренней политики Карагандинской области Нурлану Рыстину сориентировать пишущую братию:  «Пусть они не только пишут, но и сами участвуют. Руками что-то делают! А то привыкли языком работать!». Это высказывание вызвало неоднозначную реакцию работников прессы. Они посчитали, что чиновник не вправе так пренебрежительно отзываться о труде работников СМИ.
Апрель, 08

Все СМИ

Депутат Мажилиса парламента VI созыва Гульжан Карагусова, разъясняя корреспонденту портала tengrinews.kz свой комментарий относительно проживания депутатов в гостинице «Пекин Палас», бурно обсуждавшийся в соцсетях и интернет-СМИ, заявила, что, по ее мнению, обсуждение проживания депутатов в гостинице возникло якобы из-за вброса в социальных сетях: «Все конфликты последние начинались в соцсетях. В соцсетях сидят люди, которые заведомо за плату работают против нашей страны. Еще не было выборов, 15 марта в соцсетях был вброс, что депутатам планирует за 120 тысяч номера, еще тендер не был проведен». 
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