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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Ноябрь 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Совместным приказом министра информации и коммуникаций и министра национальной экономики РК утверждены критерии оценки степени риска и проверочного листа за соблюдением законодательства Казахстана о СМИ.

- Сайт костанайского еженедельника «Наша Газета» 15 ноября стал недоступен на территории Казахстана. Причины блокировки неизвестны: каких-либо предупреждений или извещений о нарушениях от уполномоченных органов редакция не получала. 

- Актюбинский журналист Дмитрий Матвеев признан невиновным в клевете.

- Директор PR-агентства «Инсайт Медиа» Юрий Дорохов снова был вызван на допрос по делу о распространении заведомо ложной информации. Дело возбуждено по заявлению экс-министра финансов и госдоходов З. Какимжанова, требующего привлечь к уголовной ответственности журналистов портала Ratel.kz и журнала Forbes Kazakhstan.
В ноябре 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в том числе 1 – в кассационной инстанции, 1 – в апелляционной). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 48 обвинений в уголовном порядке. В том числе в судебном – 25;

- 65 претензий и исков в гражданском порядке. В их числе 53 претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Требования компенсации морального вреда  в январе-октябре составили 243 млн. 800 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  540 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Ноябрь, 07

СМИ в Центрально-Азиатском регионе работают под давлением и в страхе. Такое мнение высказал представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Арлем Дезир, выступая на XX Центрально-Азиатской конференции ОБСЕ по свободе выражения. 
По его наблюдениям, прессе не хватает доступа к публичной информации, которую должны предоставлять власти. Кроме того, журналисты боятся озвучивать проблемные вопросы из страха быть подвергнутыми арестам, допросам, штрафам и т.п. А принятые законы используются для того, чтобы обвинять журналистов, рассказывающих о коррупции и других острых проблемах в обществе, заявил представитель ОБСЕ. 
Ноябрь, 01
Международная правозащитная организация Freedom House опубликовала ежегодный отчет «Свобода Интернета в мире» (Freedom on the Net). В рейтинге стран по уровню свободы в Интернете  Казахстан занял 46-ое место из 65 и попал в категорию стран с несвободным интернетом.
 «Несмотря на улучшение доступности, скорости и доступа в Интернет, интернет в значительной степени регулируется авторитарным правительством страны. Власти регулярно блокируют веб-сайты и используют правовую систему, чтобы подавить свободу слова в Интернете», - говорится в отчете.
II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Ноябрь, 09
Все СМИ

Утвержден Совместный приказ Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан от 9 ноября 2018 года № 473 и Министра национальной экономики Республики Казахстан от 15 ноября 2018 года № 69 «Об утверждении критериев оценки степени риска и проверочного листа за соблюдением законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации».

Критерии разработаны в соответствии со ст. 141 Предпринимательского кодекса РК («Распределение субъектов (объектов) контроля и надзора по группам») пунктом 3 (о группе субъектов (объектов) «контроля и надзора, в отношении которых проводятся внеплановые проверки, профилактический контроль и надзор с посещением и без посещения субъекта (объекта) контроля и надзора») и Правилами формирования государственными органами системы оценки рисков и формы проверочных листов.
Система оценки рисков – это комплекс мероприятий, проводимых органом контроля с целью профилактического контроля с посещением субъекта (объекта) контроля. 

Проверочный лист – это перечень требований, включающий в себя требования, предъявляемые к деятельности субъектов (объектов) контроля, несоблюдение которых влечет за собой угрозу жизни и здоровью человека, окружающей среде, законным интересам физических и юридических лиц, государства.

Определение риска за соблюдением законодательства РК о СМИ «осуществляется в зависимости от вероятности причинения вреда в результате деятельности субъекта (объекта) контроля жизни или здоровью человека, окружающей среде, законным интересам физических и юридических лиц, имущественным интересам государства деятельностью субъектов (объектов) контроля, связанную с не обеспечением конституционных гарантий прав на свободное получение информации и распространение ее любыми, не запрещенными законами, способами, свободы слова и творчества, информационной безопасности личности, общества и государства при использовании услуг средств массовой информации».

По поводу этого приказа «Адил соз» направил в министерство информации и коммуникаций запрос:

«Приказ содержит семь приложений – таблиц, в них перечислены требования, которые должны проверять представители уполномоченного органа в ходе очередных и внеочередных проверок деятельности собственников СМИ.

Текст приказа вызывает некоторые вопросы:

1.
Почему в приказе нет даже упоминания о теле- и радиокомпаниях? Значит ли это, что в отношении этих видов СМИ будет издан отдельный приказ? 

2.
Почему к высокой степени  риска отнесены собственники периодических печатных СМИ, а собственники сетевых изданий и интернет-ресурсов не отнесены к категории объектов с высокой степенью рисков? Печатное слово сильнее сетевого? Территория распространения сетевых изданий и интернет-ресурсов не ограничена, в отличие от печатных СМИ. Следовательно, информация, опубликованная в печатных СМИ, имеет гораздо меньшую территорию распространения. 

В п. 7 Приложения № 1 к приказу предусмотрено, что проверки субъектов (объектов)  с высокой степенью риска проводятся С ПОСЕЩЕНИЕМ субъекта (объекта). Понятно, что посетить собственника печатного СМИ гораздо проще, чем собственников сетевых изданий и интернет-ресурсов! Логично предположить, что чем больше территория распространения информации, тем выше должна быть степень риска.

Надеемся, что уполномоченный орган прокомментирует  это положение.

3.
В п. 8 Приложения № 1 приказа  предусмотрен критерий грубого нарушения «Размещение информации о вакансиях для приема на работу, содержащую требования дискриминационного характера в сфере труда». Однако, согласно ст. 20 закона РК «О рекламе» и ст. 423 КРКоАП, рекламораспространитель – СМИ несет ответственность за рекламу наркотических средств и психотропных веществ, внесенных в список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан, в неспециализированных печатных изданиях, рассчитанных для медицинских и фармацевтических работников. 

Следовательно, СМИ как рекламораспространитель не несет ответственность за распространение информации о вакансиях, содержащая дискриминационные требования. Тогда почему этот пункт оказался в проверочном списке?

4.
В п. 9 Приложения № 1 приказа как грубое нарушение со стороны СМИ содержится критерий: «Реклама о деятельности финансовой (инвестиционной) пирамиды». С этим критерием трудно согласиться. Как проверяющий может определить, что в объявлении речь идет о пирамиде? Практика показывает, что для установления факта, что действует «пирамида», работают правоохранительные органы, и потом уже суд  устанавливает этот факт. 

Хочется получить разъяснения уполномоченного органа по этому пункту.

5.
В п. 12 Приложения № 1 приказа содержится критерий: «Реклама товаров (работ, услуг), запрещенных к производству и реализации в соответствии с законодательством Республики Казахстан». Во-первых, работники СМИ могут не знать, что эти товары/работы/услуги запрещены. Это должен знать рекламодатель. Об ответственности СМИ за содержание рекламы см. уже названные  ст. 20 закона РК «О рекламе» и ст. 423 КРКоАП. 

6.
В п. 13 Приложения № 1 приказа содержится критерий: «Размещение в средствах массовой информации писем читателей, включая информацию, размещаемую пользователями на интернет-ресурсе, содержащих сведения, запрещенные законами Республики Казахстан (пропаганда или агитация культа жестокости и насилия, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, распространение информации, пропагандирующей суицид, раскрывающей технические приемы и тактику антитеррористических операций в период их проведения, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, распространение теле-, радиопрограмм, теле-, радиоканалов, а также демонстрация киновидеопродукции порнографического и специального сексуально-эротического характера, использование средства массовой информации в целях нарушения условий проведения предвыборной агитации, осуществления иностранцами, лицами без гражданства, иностранными юридическими лицами и международными организациями деятельности, препятствующей и (или) способствующей выдвижению и избранию кандидатов, политических партий, выдвинувших партийный список, достижению определенного результата на выборах, проведения агитации в период ее запрещения, принуждения к участию или отказу от участия в забастовке, нарушения законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций, об авторском праве и смежных правах в Интернете)».

До сегодняшнего дня только суд, с помощью экспертов и специалистов, решал вопрос, есть ли в том или ином журналистском материале признаки разжигания розни, пропаганды и агитации жестокости и насилия и т.д. Получается, что работник уполномоченного органа «на глаз» будет определять, есть ли в материале запрещенные сведения или нарушение авторских прав? Согласитесь, что у проверяющего сотрудника уполномоченного органа нет и не может быть таких полномочий».
Ноябрь, 21
Директор департамента государственной политики в области СМИ Бекзат Рахимов на XI Медиакурултае в Алматы сообщил, что министерство информации и коммуникации РК разрабатывает новый закон о СМИ: «Это не нам надо, это надо отрасли. Настал исторический момент, когда закон о СМИ, принятый в 1999 году, с точки зрения юриспруденции надо переписывать и пересматривать. За 19 лет в него «заходили» (вносили поправки – Forbes.kz)  38 раз. Не говоря уже о том, что есть новые тренды – интернет-телевидение, например. На международном уровне активно обсуждается, как регулировать интернет».
По словам Рахимова, МИК РК еще думает, каким будет закон: «Мы проводили исследование и сейчас на стадии приёма результатов. Вначале будет межведомственное обсуждение, где мы решим, с каким вариантом выходить к общественности для обсуждения.  Это будет просто новый закон о СМИ, может быть, закон «О средствах массовой коммуникации» или закон, который объединит законы о СМИ и о теле- и радиовещании. Может быть, кодифицированный закон по вопросам информации, где СМИ будет посвящено несколько отдельных глав.  Вариантов масса».

Ноябрь, 01
Министр информации и коммуникаций РК Даурен Абаев опубликовал пост в Facebook’e, в котором пояснил свою позицию по поводу постановления правительства об утверждении перечня госорганов, имеющих право на приоритетное использование, а также приостановление деятельности сетей и средств связи «при угрозе или возникновении чрезвычайной ситуации социального, природного и техногенного характера, а также введении чрезвычайного положения». 
«Вопрос первый: по какому принципу были выбраны именно данные государственные органы? Ответ: на самом деле этим постановлением сокращен список госорганов, обладающих упомянутым правом. Согласно старому постановлению (от 2004 года), аналогичный перечень состоял из 22-х субъектов(!), среди которых были структурные подразделения министерств культуры и спорта, сельского хозяйства, образования и науки и т.д. Что касается нового списка, то все они имеют непосредственное отношение к ликвидации ЧС.

(…) Так вот, постановление разрешает государству отключить любой теле- или радиоканал, вещающий на территории Казахстана, для того, чтобы известить людей о катаклизме и провести соответствующий инструктаж. Этот алгоритм и означает понятие «приоритетного использования» властями сетей и средств связи. Конечно, интернет подпадает под категорию «сеть и средства связи», однако в данном случае полное отключение сети интернет для его приоритетного использования государством является бессмысленным», - отметил Абаев.

Ранее в кулуарах заседания правительства министр информации и коммуникации сказал: «Могут быть разные случаи (причины блокировки интернета и связи при ЧС социального, природного и техногенного характера), в моем понимании - чтобы не сеять панику, потому что паника может вызвать опасность».
По мнению политолога Досыма Сатпаева, в попытках усилить контроль над информационным полем власти «могут загнать себя в некую ловушку информационную».  
«В попытках усилить контроль над информационным полем они этот контроль могут потерять, потому что мы уже видели, что в любой чрезвычайной ситуации, не только связанной с терактами, власть на местном и центральном уровне в первый момент впадает в информационный ступор. Либо возникает информационный вакуум, который тут же заполняется слухами, либо появляется противоречивая информация со стороны разных официальных структур. Они сами ловят себе массу проблем, когда создают эту информационную паузу, не зная, что сказать. А это порождает еще более паническую ситуацию», - говорит политолог корреспонденту Sputnik Казахстан.
По словам Досыма Сатпаева, многие восприняли формулировку «социальная чрезвычайная ситуация» так, словно это попытка усиления полномочий и возможностей госорганов для отключения интернета: «Чрезвычайная ситуация социального характера может включать в себя большое количество разных вариантов, начиная от мирных митингов, даже совсем небольших, и заканчивая демонстрациями, манифестациями, может даже с какими-то насильственными действиями. То есть какое-то слишком аморфное определение, которое, конечно, развязывает руки в плане принятия решения о блокировке». 
Ноябрь, 22

22 ноября введен в действие Приказ Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан от 27 сентября 2018 года № 417 «О внесении изменения в приказ Министра информации и коммуникаций Республики Казахстан от 13 июня 2018 года № 262 «Об определении сроков перехода на цифровое эфирное телерадиовещание».
Переход на цифровое телерадиовещание проводится в 4 этапа:

1) первый этап, до 31 декабря 2018 года: Мангистауская, Жамбылская, Туркестанская области и город Шымкент;

2) второй этап, до 1 июля 2019 года: Алматинская, Павлодарская и Костанайская области;

3) третий этап, до 1 июля 2020 года: Восточно-Казахстанская, Северо-Казахстанская, Карагандинская, Атырауская, Кызылординская;

4) четвертый этап, до 1 июля 2021 года: Западно-Казахстанская, Акмолинская, Актюбинская области, города Астана и Алматы.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Ноябрь, 08
ИА «Тобол Инфо» (г. Костанай)
Региональное мероприятие офиса ООН по правам человека по Центральной Азии - консультации по свободе выражения мнения, мирных собраний и ассоциаций, состоявшееся 8 ноября в Костанае, началось с конфликта со СМИ, сообщает ИА «Тобол Инфо». Журналистам этого издания запретили видео- и аудиофиксацию мероприятия.

«Увидев корреспондентов «Тобол Инфо» с видеокамерой, модераторы потребовали не фиксировать происходящее, кроме того, попросту не впускали оператора в зал заседаний, требуя оставить дорогостоящую аппаратуру в коридоре. После непродолжительного конфликта все же согласились, чтобы наши сотрудники присутствовали на мероприятии, но все средства фиксации вежливо попросили отключить», - пишет издание.

Ноябрь, 13

СМИ Акмолинской области
13 ноября в Кокшетау Акмолинский департамент по делам госслужбы и противодействию коррупции провел совет по этике, на котором рассматривались дисциплинарные дела в отношении ряда должностных лиц. Совет прошел без СМИ. 
По мнению журналистов, возможно, нежелание делиться абсолютно несекретными данными вызвано калибром фигур, которых «вызвали на ковер». В их числе был аким Сандыктауского района Асылбек Исмагамбетов, глава Красноярского сельского округа (пригород Кокшетау) Нурлан Айсин. 
Ноябрь, 14
ТК «SARYARQA» (г. Караганда)
На телеканале «SARYARQA» в прямом эфире выходит телепередача «ARQA LIVE».  В программе по теме повышения зарплат, запланированной на 14 ноября, главный спикер - руководитель ГУ «Управление по инспекции труда Карагандинской области» Канатбек Балсариев отказался участвовать за полчаса до эфира. К. Балсариев сослался на то, что ему надо делать отчет столичному руководству. 
Журналисты телеканала «SARYARQA» вынуждены были провести прямой эфир без главного спикера, который мог бы ответить на вопросы зрителей.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Поведение чиновника можно квалифицировать как недобросовестное поведение в отношении СМИ - вначале дал согласие на участие в прямом эфире, за полчаса отказался; не предоставил замену себе; поставил под угрозу срыва прямой эфир, тем самым проявил крайнее неуважение к СМИ и зрителям.

Своими действиями чиновник подорвал доверие СМИ к работникам Управления, а зрители телеканала не получили интересующую их информацию.

Журналисты могут подать жалобы  акиму Карагандинской области и в Агентство РК по делам государственной службы и противодействию коррупции на действия К. Балсариева. 
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 01

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент издания Informburo.kz Серикжан Маулетбай получил ответ из КГУ «Управление культуры и архитектуры города Алматы» спустя почти три месяца (журналистский запрос был послан 2 августа). 

«На конверте дата стоит 23 октября, а письмо датировано 25 августа. А по закону о СМИ ответ должен был прийти до 13-14 августа», - пишет С. Маулетбай в своем посте в Facebook’e.
Ноябрь, 01

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 22 октября отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с просьбой ответить на вопросы по поводу правил размещения рекламы в общественном транспорте. 

В установленный законом срок ответ предоставлен не был.
Ноябрь, 01

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент)

5 октября корреспондент телеканала «КТК» в Шымкенте Марина Низовкина отправила официальный запрос  в Департамент внутренних дел г. Шымкент. В письме журналист попросила прокомментировать видео, которое распространяется в социальных сетях. На кадрах видно, как молодые люди в автомашине «Мерседес» во время движения вылезли их окон автомашины.  Журналиста интересовало, удалось ли выяснить, на какой улице происходит это нарушение ПДД, привлечены ли к ответственности водитель и пассажиры иномарки.  Ответ на запрос М. Низовкина не получила.

Ноябрь, 01 

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент)

Корреспондент  телеканала «Астана» Бахрам Талибжанов готовил репортаж  о  том, что три диспансера в регионе брали деньги за бесплатные медицинские справки.  Об этом сообщила пресс-служба прокуратуры Шымкента. Чтобы получить ответы на интересующие его вопросы, Бахрам Талибжанов обратился в пресс-службы областного управления здравоохранения и управления здравоохранения г. Шымкента.  В обоих ведомствах сообщать подробности и прокомментировать ситуацию отказались. 

Ноябрь, 02

Артём Марусич, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Артём Марусич 9 октября по электронной почте направил запрос на имя начальника ДКНБ по Карагандинской области Кендебая Адамбекова для уточнения информации, опубликованной в пресс-релизе ТОО «Общественная награда» о третьей церемонии награждения орденом «Почетный гражданин Казахстана», проходившей 7 июля 2018 года в Астане. 
Дело в том, что в пресс-релизе было указано, что среди кавалеров ордена в зале присутствовал начальник департамента КНБ по Карагандинской области Бейсеков Серик Сагымбаевич. Но, судя по публикациям в СМИ, в этой должности в то время был другой человек. 
Журналист просил уточнить, кто занимал должность начальника ДКНБ по Карагандинской области в июле 2018 года, является ли он  кавалером ордена и действительно ли присутствовал на церемонии вручения ордена «Почетный гражданин Казахстана» 7 июля 2018 года. 
До 2 ноября ответ предоставлен не был.

Ноябрь, 02

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 23 октября направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с вопросами по поводу обслуживания спецконтейнеров для сбора ртутьсодержащих ламп. 
Ранее в управлении природных ресурсов и регулирования природопользования Костанайской области «НГ» пояснили, что подрядчик, который будет заниматься обслуживанием контейнеров, пока не определен, кто этим будет заниматься - зависит от выделения бюджетных средств на обслуживание. 
Корреспондент спрашивала, когда решится вопрос о выделении средств на обслуживание спецконтейнеров, а если этот вопрос уже решен, то сколько денег на эти цели выделено в 2018 году, объявлен ли тендер на проведение данных работ и как решается проблема с очисткой спецконтейнеров, пока не определен подрядчик.

В установленный законом срок ответ предоставлен не был.
Ноябрь,  07
Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент)

В связи с подготовкой сюжета о народной целительнице, на которую обратились в полицию с заявлениями несколько женщин, корреспондент  телеканала «КТК» в Шымкенте Марина Низовкина обратилась с запросом к начальнику ДВД г. Шымкента полковнику Ерали Джумаханбетову.  Журналист попросила рассказать, сколько человек обратились в полицию, закончилось ли досудебное расследование и по какой статье оно проводилось, какое принято решение по заявлениям граждан.

Ответ М. Низовкина не получила.

Ноябрь, 12

Айнур Балакешова, «Литер» (г. Караганда)
12 ноября руководитель информационного отдела Карагандинского областного суда Гульбаршин Житикова заявила корреспонденту газеты «Литер» в Караганде Айнур Балакешовой, что с этого дня не имеет права давать журналистам сведения о санкциях - арестовал судья подозреваемого или тот дал подписку о невыезде, или к нему применили домашний арест. Судья сослалась на статью 201 УПК РК – неразглашение сведений по делу. На это журналистка возразила: «Санкция не раскрывает обстоятельства, санкция - это только мера пресечения». Кроме того, заседания о санкциях – открытые. В ответ  судья  сказала, что Балакешовой надо было приехать на заседание и самой присутствовать. 

КОММЕНТАРИЙ «Адил СОЗ»

В соответствии с ч. 1 ст. 201 УПК РК, не подлежат разглашению без разрешения прокурора данные досудебного расследования. В данной статье не указано, что санкция относится к этим данным. 

«Адил соз» расценивает отказ руководителя информационного отдела областного суда в предоставлении информации о санкции как незаконный, тем более, что судья сама предлагает журналисту присутствовать на заседании, на котором решается вопрос о санкции.

Незаконные действия руководителя информационной службы следует обжаловать в Верховный суд.

Ноябрь, 14

Ирина Криштоп, ТК «КТК» (г. Алматы)

14 ноября корреспондент телеканала «КТК» Ирина Криштоп отправила запрос в министерство финансов с просьбой в форме телеинтервью ответить на вопросы, касающиеся приватизации государственных объектов. Сюжет готовился для программы «Вечерние новости». Ответы на вопросы журналист получила через 2 недели - 28 ноября в письменном виде. Предоставленная информация уже была неактуальной.
Ноябрь, 22

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Маслихат Западно-Казахстанской области провел прием заявок кандидатов в новый состав облизбиркома. 

На просьбу редакции газеты «Уральская неделя» предоставить для публикации список тех, кто подал свои предложения, руководитель аппарата маслихата Абат Султанов ответил отказом: «Нет, такой информации я вам дать не могу. Не имею права. Сначала мы подадим эту информацию депутатам маслихата области, которые решат, как они будут голосовать за кандидатов — открытым или закрытым голосованием. Этот вопрос будет рассмотрен на сессии маслихата. Затем по итогам этого голосования, будет сформирован новый состав избиркома. После этого мы опубликуем список сформированного состава в официальной прессе, и оттуда вы узнаете об этом». 

Ноябрь, 30

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

В ноябре отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодара перестал отвечать на официальные обращения новостной редакции телеканала «Ирбис». Как сообщает собкор фонда «Адил соз», всю последнюю неделю ноября телеканал выдавал в эфир  сюжеты о коммунальных проблемах города без комментариев и пояснений чиновников отдела ЖКХ. 
Ноябрь, 30

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

26 ноября СМИ сообщили о приобретении отделом ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Павлодара двухуровневой квартиры общей площадью 230 кв.м. стоимостью 49,9 млн. тенге. Из договора следовало, что целью покупки 5-комнатной квартиры, расположенной в одном из таунхаусов в центре Павлодара, была крайняя необходимость обеспечить госслужащих служебным жильем. 
Поскольку целью данной покупки было предоставление служебного жилья, а тема покупки активно обсуждалась в социальных сетях, журналист газеты «Время» Ольга Воронько обратилась в блог акима города Павлодара Ануара Кумпекеева с просьбой пригласить ее на ближайшее заседание жилищной комиссии по распределению служебного жилья, на котором должна решиться судьба приобретенных апартаментов. 
30 ноября акимат Павлодара прислал ей ответ, в котором отказал журналисту в присутствии на заседании. 

«Состав комиссии утвержден, участие иных лиц не предусмотрено. После распределения квартиры, сведения по заключению договора найма не могут быть предоставлены, без согласия стороны договора», - говорится в ответе. 
Ноябрь, 30

СМИ г. Темиртау

28 ноября в Сети появилось видео, на котором видно, как на металлургическом комбинате АО «АрселорМиттал Темиртау»  при монтаже газовода сорвалась труба с 16-метровой высоты. Как сообщает в статье корреспондент abctv.kz Олег Гусев, подтверждение инцидента с падением трубы ему пришлось получать по своим источникам, так как получить  комментарий от пресс-службы «АМТ» по любому вопросу достаточно проблематично. 

«Кстати, насколько известно, другие СМИ также не дождались никаких комментариев от «АрселорМиттал Темиртау». Советник гендиректора «АМТ» по связям с общественностью Алексей Агуреев в ответ на запросы журналистов рассылал им в WattsApp заранее приготовленный текст: «Источник появления данного видео – Олег Гусев. Ранее мы неоднократно отмечали, что он распространяет информацию, которая не соответствует действительности. Поэтому было принято решение не комментировать никакие его высказывания или посты», - пишет журналист в статье «Труба на бане. Аварии на газопроводах «АрселорМиттал Темиртау» продолжаются». 
Ноябрь, 16

Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)
Корреспондент информационного агентства «Тобол Инфо» Александра Сергазинова отправила запрос директору РГП «Енбек-Костанай» Куттужану Исмагулову с просьбой ответить на вопросы по поводу закупа отдельных видов овощей для учреждений уголовно-исполнительной системы в 2018 году. В частности, журналиста интересовала цена продуктов, кто является их поставщиками.

В ответе Исмагулов сообщил: «Филиал «Енбек-Костанай» осуществляет покупку товара, сырья с целью дальнейшего предоставления рабочих мест осужденным. Каких-либо других сведений по вашему запросу предоставить не имеем права».

Таким образом, все вопросы журналиста остались без ответа.

Об этом Сергазинова сообщила на странице ИА «ТоболИнфо» в Фейсбуке 16 ноября в статье «Почему поставщиками товаров и сырья в ТОО «Енбек-Костанай» являются родственники руководителя предприятия?».

Ноябрь, 29 

СМИ г. Шымкента

Ирина Абрамова, газета «Литер» (г. Шымкент)

Журналист республиканской общественно-политической газеты «Литер» Ирина Абрамова  пожаловалась собкору фонда «Адил соз» на работу пресс-службы Департамента внутренних дел г. Шымкент.  По словам журналиста, в последнее время  ведомство сократило предоставляемую СМИ информацию «до предела», ссылаясь на статью  201 УПК РК – «Недопустимость разглашения данных досудебного расследования».  В  своих пресс-релизах ДВД не всегда указывают даже название населенного пункта, где произошло происшествие, и половую принадлежность жертвы или подозреваемого. На «закрытость»  пресс-службы департамента жалуются и другие представители СМИ региона.
2. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Ноябрь, 15

«Наша Газета» (г. Костанай) 

15  ноября около 17 часов сайт костанайского еженедельника «Наша Газета» («НГ») www.ng.kz стал недоступен на территории Казахстана. Свободно зайти на сайт можно только из-за границы или через proxy-сервер.
По словам главного редактора издания Ольги Колоколовой, никаких предупреждений и извещений о каких-либо нарушениях от уполномоченных органов не было. Сайта нет в списке запрещенных сайтов Министерства информации и коммуникаций. 
В технической поддержке компании, предоставляющей услуги хостинга, редакции сказали, что ограничение доступа к ресурсу идет не от них. 
«Причина может быть в серии острых публикаций про акима области, о том, как его служебный лексус нарушал ПДД, писали о резиденции президента. А повод... думаю найдут при желании. Мы всегда писали острые статьи про власть», - прокомментировала блокировку сайта главный редактор газеты.
16 ноября редакция обратилась за разъяснениями в АО «Казахтелеком» и  в Министерство информации и коммуникаций. 
16 ноября Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» обратился в РГП «Государственная техническая служба» КНБ РК, Генеральную прокуратуру и Министерство информации и коммуникаций с запросом о причинах блокировки сайта Костанайского областного еженедельника «Наша Газета» www.ng.kz.

В запросе «Адил соз» сообщает, что никакой официальной информации от государственных структур о причинах блокировки редакция не получала, напоминает, что законы РК «О связи» и «О средствах массовой информации» и ряд других четко регламентируют основания и процедуру блокировки интернет-ресурсов, а свобода слова, получения и распространения информации находятся под защитой Конституции РК.

«Наша газета» и ее интернет-портал - популярное независимое издание. Оно объективно отражает разнообразную жизнь региона и страны, поднимает актуальные для Костанайской области проблемы и последовательно добивается их решения. «Адил соз» просит Генеральную прокуратуру в случае незаконной блокировки www.ng.kz дать надлежащую правовую оценку нарушениям и принять меры для восстановления и защиты законных прав получателей информации.
В этот же день вице-министр информации и коммуникаций РК Нургуль Мауберлинова ответила на запрос главного редактора еженедельника «Наша Газета» Ольги Колоколовой. Как сообщается в письме, «в отношении вышеуказанного интернет-ресурса решений по ограничению доступа Министерством не выносилось. В настоящее время Министерством проводится работа по выяснению причин отсутствия доступа к данному интернет-ресурсу».
Северная региональная дирекция телекоммуникаций (филиал АО «Казахтелеком») сообщила в ответе на запрос «НГ», что на сети АО «Казахтелеком» блокировка сайта www.ng.kz не установлена.

«Казахский центр сетевой информации» (KazNIC), менеджер по поддержке доменного имени верхнего уровня KZ, не нашел проблем с самим доменным именем ng.kz.
После того, как в 20-х числах ноября сайт «переехал» с http на https, он стал открываться в Казахстане.
Ноябрь, 29

Infoprof.su

Сопредседатель Социалистического движения Казахстана гражданский активист  Айнур Курманов 29 ноября разместил на своей страничке в Facebook пост, в котором сообщил, что в Казахстане стал недоступен сайт информационного центра Рабочего движения стран СНГ Infoprof.su. Причины блокировки не сообщаются. 
3. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации 

Ноябрь, 05

«Жас Алаш» (г. Алматы)

5 ноября в 19.02 на сайт газеты «Жас Алаш» была совершено DDos-атака. Как сообщила редакция, несмотря на многочасовые усилия технического персонала, материалы за последний месяц на сайте восстановить не удалось.
4. Угрозы и преследования в связи с распространением информации
Ноябрь, 27

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

27 ноября в редакцию газеты «Городская неделя» позвонил неизвестный мужчина и высказывал недовольство по поводу поста, который корреспондент издания Александр Баранов опубликовал на своей странице в Facebook’e. В нем журналист критически высказался о статье президента «Семь граней Великой степи». 
Позвонивший заявил, что Баранов пишет провокационные тексты, в которых неуважительно высказывается о главе государства и проводимой им политике, что он не имеет никакого права, поскольку «живет в Казахстане». На просьбу представится или оставить контактный телефон мужчина отвечать отказался, пригрозил пожаловаться в компетентные органы и бросил трубку. 
Александр Баранов свой пост из аккаунта удалил. Но полагая, что президентский программный текст «Семь граней Великой степи» написан для общественного обсуждения и обмена мнениями, в газете «Городская неделя» 28 ноября он опубликовал на него развернутый отзыв «Зато мы родина штанов».
IV. Нарушение права на свободу выражения мнения

1. Контекст ситуации

13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

1.1. Судебные процессы

Ноябрь, 02
Муратбек Аргынбеков, житель Акмолинской области

2 ноября Целиноградский районный суд Акмолинской области  вынес приговор 44-летнему жителю села Караоткель Акмолинской области Муратбеку Аргынбекову. Ему предъявлено обвинение по части 2 ст. 405 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма».
Поводом стали публикации со страницы «Муратбек Толеген» в Facebook, создание которой обвинение приписывает Муратбеку Аргынбекову. Комплексная судебная психолого-филологическая экспертиза пришла к заключению, что общей направленностью текстов является «побуждение к участию в деятельности партии ДВК и негативная оценка существующей власти и президента Казахстана Н.Назарбаева».
М. Аргынбеков приговорен к году ограничения свободы с установлением пробационного контроля. Также суд наложил на жителя села Караоткель ограничение на публикации, комментарии и «лайки» в социальных сетях, мессенджерах и на сайтах.
Ноябрь, 05
Бакиза Халелова (г. Уральск)

Апелляционная инстанция Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения приговор, вынесенный 26 сентября Уральским городским судом по делу гражданской активистки Бакизы Халеловой. 

Напомним, Бакиза Халелова признана виновной по ч. 2 ст. 405 УК РК («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). Суд приговорил ее к одному году ограничения свободы. Также Халеловой запрещено комментировать, постить и размещать любую информацию на политические, социальные и экологические темы, она не имеет права участвовать в форумах, семинарах, тренингах, флешмобах на политические, социальные и экологические темы. 

Досудебное расследование по этой статье УВД г. Уральска начало в мае после участия гражданской активистки в митинге в поддержку политзаключенных 10 мая. Как говорилось в постановлении на обыск, 18 мая Халелова под ником «Дина Нурпейсова» в Instagram’е в группе «ДВК Запад» опубликовала аудиообращения с призывом выйти на несанкционированный митинг. 

Бакиза Халелова с обвинением не согласна. Ранее она сообщала радио Азаттык, что «слушала сторонников ДВК в Интернете», но «не является активистом организации».
Ноябрь, 30
Асет Абишев (г. Алматы)

Как сообщалось, 2 октября в Алмалинском районном суде г. Алматы началось главное судебное разбирательство по делу гражданского активиста Асета Абишева. Он обвиняется по части 1 ст. 266 УК РК – «Финансирование деятельности преступной группы, а равно хранение, распределение имущества, разработка каналов финансирования», а также по части 2 ст. 405 УК РК – «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». 
Согласно обвинению, житель Алматы публиковал в Facebook’е посты в поддержку ДВК и делал репосты сообщений руководителя ДВК М. Аблязова. 

Асет Абишев обвинения отвергает. Он утверждает, что не имеет отношения к ДВК. 

30 ноября суд приговорил гражданского активиста к четырем годам лишения свободы.

Наблюдавший за судебным процессом правозащитник Андрей Свиридов заявил, что судебный процесс изобиловал грубыми нарушениями прав Асета Абишева на защиту. 

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 09

Алия Байдилдаева (г. Алматы)

В районном суде № 2 Бостандыкского района г. Алматы рассматривалась частная жалоба Омирзака Аметулы по обвинению Алии Байдилдаевой в клевете (ч. 2, ст. 130 УК РК).
Поводом стало ее интервью телеканалам «Казахстан», «Евразия-1 и «КТК», вышедшие в эфир в ноябре 2017 года, о том, что в 2007 году, когда ей было 17 лет, она подверглась сексуальному насилию со стороны бывшего акима г. Шымкента Омирзака Аметулы. От него, по словам Байдилдаевой, впоследствии она родила двоих детей. Также Алия Байдилдаева рассказывала, что О. Аметулы не оказывает ей и ее детям достаточную материальную помощь.
Суд, приняв во внимание, «что по факту вступления в половую связь» А. Байдилдаева в полицию не обращалась, а обе дочери рождены ею в совершеннолетнем возрасте, счел ее доводы в интервью оценочным суждением, которое не может квалифицироваться как клевета. А информацию о недостаточном оказании помощи – добросовестным заблуждением относительно достоверности распространяемых сведений, которое также исключает ответственность за клевету.
9 ноября суд признал Алию Байдилдаеву невиновной в клевете и оправдал ее за отсутствием в ее деянии состава и события уголовного правонарушения. 

Ноябрь, 16

Абай Ерекенов (г. Алматы)

Председатель ОО «Алматинское городское общество инвалидов» Улан Инкабеков обратился в суд с требованием привлечь к ответственности гражданского активиста Абая Ерекенова за оскорбления (ст. 131 УК РК) и клевету (ст. 130 УК РК), - сообщает zakon.kz.
В своем заявлении Улан Инкабеков пишет, что во время общественных слушаний по Кокжайляу 4 ноября, где он представлял 40 тысяч алматинцев с ограниченными возможностями, сторонник движения «Зеленое спасение» и противник Кокжайляу Абай Ерекенов позволил себе бескультурные и провокационные выпады. 

По словам Улана Инкабекова, после мероприятия ему стали звонить знакомые и родственники, что якобы видели его в фейсбуке у одного активиста, который нелестно о нем отозвался. А когда посмотрел лично, то «принял решение о защите своей чести. Получается так, что любой, кто не согласен с позицией Ерекенова, автоматически становится врагом народа. Такое отношение к себе терпеть недопустимо, т.к. он оскорбил не только меня лично, но и всех 40 тысяч людей, которые так или иначе имеют особые потребности. Ерекенов должен ответить за оскорбления!», - говорит частный обвинитель корреспонденту Zakon.kz.

Помимо привлечения гражданского активиста к уголовной ответственности, У. Инкабеков требует возместить ему и обществу инвалидов Казахстана 10 млн. тенге за нанесенный моральный вред. 
Ноябрь, 30

Сабина Укокова, жительница Восточно-Казахстанской области

Асем Жапалова (г. Усть-Каменогорск) 
Суд № 2 г. Усть-Каменогорска рассмотрел частную жалобу жителя города С. Смирнова о привлечении к уголовной ответственности жительницы Восточно-Казахстанской области (ВКО) Сабины Укоковой и юриста Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБПЧ) Асем Жапаловой по ч. 2 ст. 130 УК РК («Клевета»). 

Поводом для судебного разбирательства стала статья «Охота на ведьму», опубликованная на сайте bureau.kz 19 августа 2018 года. 

В статье сообщалось, что некие М. и С. пожаловались в правоохранительные органы на С. Укокову, которая якобы занималась колдовством и навела порчу. Предполагаемую колдунью, беременную женщину,  задержали, какое-то время продержали в отделении полиции. Также в публикации говорилось, что пикантности ситуации добавило то, что жалоба на колдовство и порчу поступила от бывшей супруги и бывшего партнера ее супруга. Позже статья под другими названиями вышла на других интернет-сайтах, но с указанием фамилии частного обвинителя. 
В судебном заседании Сабина Укокова обвинения не признала, показав суду, что служебное расследование по ее жалобам на незаконные действия полицейских установило, что именно обращение С. Смирнова послужило основанием для ее вызова в отдел полиции и последующее нарушение законности сотрудниками полиции. Не согласившись с назначенной полицейским мерой ответственности, она обратилась в бюро по правам человека для привлечения внимания общественности и предупреждения подобных фактов со стороны полицейских. После чего на сайте бюро появилась статья.
Суд пришел к выводу, что А. Жапалова и С. Укокова, опираясь на официальный ответ руководителя органа внутренних дел, реализовали свое конституционное право на незапрещенное законом распространение информации.

В этой связи суд признал подсудимых невиновными и оправдал за отсутствием в их действиях состава уголовного правонарушения. 

Ноябрь, 30

Дмитрий Матвеев, «Диапазон» (г. Актобе)
30 ноября суд № 2 г. Актобе признал журналиста Дмитрия Матвеева невиновным по части 2 ст. 130 УК РК и оправдал за отсутствием в его действиях состава уголовного правонарушения. За Матвеевым также признано право на реабилитацию и возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности.

Напомним, в клевете журналиста обвинила осужденная в ноябре 2016 года на 9 лет лишения свободы Ирина Гурко. Поводом  стали статьи «Юристов тоже подозревают и арестовывают» («Эврика», 04.11.2015 г.), «Светскую львицу отправила за решетку на 9 лет» («Эврика», 09.11.2016 г.). Публикации были подготовлены по материалам следствия, открытого судебного процесса и приговора суда.

Ирина Гурко утверждала, что в публикациях журналист распространил заведомо ложные сведения, которые «так или иначе задевают ее честь и достоинство».  
Ноябрь, 15

Наталья Петрова (Костанайская область)

Как сообщалось, 23 августа вступил в законную силу обвинительный приговор, вынесенный жительнице Костанайской области Наталье Петровой по ч. 3 ст. 130 УК РК.

Поводом для обвинения стала фотография ее матери с гематомой на лице, размещенная Петровой в социальной сети «Одноклассники» в декабре 2017 года. Снимок, сделанный в Аулиекольской центральной районной больнице, сопровождался комментарием: «Они хотели убить мою маму, но... Этот синяк стоил смерти представляете???? Вот так лечат в нашей больнице. Отделение терапии. Лечащий доктор Кашева! Я за всех не отвечаю, я в данный момент хочу, чтобы за все отделение «Терапия» ответила доктор Кашева Мария Олеговна».
Мария Кашева, лечащий врач матери Натальи Петровой обратилась в Ауекольский районный суд Костанайской области с жалобой частного обвинения.
Суд, проанализировав показания обвинителя, подсудимой и свидетелей, сделал вывод, что «Петрова Н.Н. осознавала ложность сообщаемых ею фактов, которые порочат честь и достоинство Кашевой М.О., или подрывают её репутацию, и желала этого, в результате эмоций и возмущения».

Согласие Петровой Н.Н. опровергнуть ранее изложенные о М. Кашевой сведения суд  счел подтверждением неправомерности «совершенных ею действий в отношении последней». 

4 июня суд первой инстанции признал Наталью Петровой виновной в  совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 130 ч.3 УК РК и назначил наказание в виде ограничения свободы сроком на 1 (один) год. В отношении Петровой установлен пробационный контроль. 

Гражданский иск Марии Кашевой о компенсации морального вреда в размере 300 тыс. тенге суд удовлетворил частично: с Н. Петровой взыскано 100 тысяч тенге. Кроме того, жительница Костанайской области должна выплатить 200 тыс. тенге представительских расходов за оказание юридических услуг в пользу М. Кашевой. 

23 августа апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила приговор без изменения.

Адвокат Натальи Петровой С. Иманбаев обратился в Верховный суд с ходатайством об отмене судебных актов с прекращением уголовного дела. 
15 ноября Верховный суд отказал в передаче ходатайства адвоката для рассмотрения в кассационной инстанции. 

Ноябрь, 19
Дадаш Маженов (г. Щучинск, Акмолинская область)
Бурабайский районный суд Акмолинской области вынес приговор в отношении жителя Щучинска Дадаша Маженова. Напомним, он обвиняется в «пропаганде терроризма» (ст. 256 УК РК). 
По версии следствия, с августа 2015 года по апрель 2018 года Д. Маженов использовал аккаунты в Интернете для распространения материалов, содержащих пропаганду терроризма и экстремизма. Экспертиза подтвердила, что в этих записях оправдывалось применение насилия в отношении представителей другой веры или религиозного течения.

Дадаша Маженов вину свою не признал. Он считает, что экспертизу этих аудиозаписей проводил специалист без теологического образования.

Суд приговорил 28-летнего жителя Щучинска к семи годам и 8 месяцам лишения свободы. 

Ноябрь, 20
Жители Туркестанской области

Пресс-служба прокуратуры Туркестанской области сообщила о том, что три жителя области были осуждены по статье 174 УК РК за разжигание религиозной розни. Они приговорены к двум годам лишения свободы. 

Поводом стали аудиофайлы, размещенные на их страницах в социальной сети «ВКонтакте». По заключению судебно-психолого-филологической и религиозной экспертизам распространяемые файлы признаны содержащими признаки религиозной розни.

Ноябрь, 09

Серик Сагиев (г. Актобе)

1 ноября в газете «Актобе Таймс» было опубликовано эксклюзивное интервью с руководителем общественного объединения «Беркут» Сериком Сагиевым. Он сообщил, что 22 октября благодаря сотрудничеству с полицией общественникам удалось предотвратить массовую драку в 12 микрорайоне.
Информацию о предотвращении групповой драки с участием 200 человек пресс-служба ДВД Актюбинской области назвала не соответствующей действительности. В пресс-релизе говорится, что  в этот день служба охраны супермаркета «Дина» сообщила о скоплении людей. По указанному факту были отправлены два наряда полиции, которые «обратили внимание на автомашину марки «BMW», в салоне которой находились молодые люди».

Серик Сагдиев, комментируя опровержение ДВД области,  сказал корреспонденту издания: «Не думаю, что 5 человек, сидящие в машине близ супермаркета, могли обеспокоить неслабую охрану. Думаю, что тут была иная необходимость вызвать силы стражей порядка. И заметьте, вызвали сразу два экипажа, один из которых был на «ГАЗели». Соответственно, скопление людей было. Отрицать это с моей точки зрения не совсем красиво».

2 ноября Серик Сагдиев был  вызван в отдел полиции, где ему сообщили о возбуждении уголовного дела по статье 274 УК РК – «Распространение заведомо ложной информации», по которому он проходит в качестве свидетеля.  

Сама редакция никаких уведомлений о возбуждении уголовного дела не получала. На официальный запрос «Актобе Таймс» о реальности его возбуждения полиция ответа не дала. 

Ноябрь, 29

Трое жителей Алматы
В ноябре на парковочных терминалах и остановках Алматы появились плакаты с информацией об участии акима города и его родственников в паркинг-компании AParking. В акимате Алматы эту информацию назвали фейковой и обратились в полицию по факту распространения заведомо ложной информации. 

27 ноября пресс-служба Департамента полиции Алматы сообщила: «Следственно-оперативной группой в ходе проведения комплекса оперативных и специальных мероприятий были установлены лица, причастные к данным противоправным действиям: гр. Ш., 1980 года рождения, гр. Б., 1994 года рождения и гр. Ц., 1990 года рождения. Задержанные дали показания и признают факт несанкционированного расклеивания на не принадлежащее им имущество плакатов с фейковым содержанием. Как следует из показаний основного фигуранта – гр.Ш., в данных плакатах он, в том числе, приводил отдельные выдержки из поста блогера Кривошеева касательно платных парковок в городе».
Ноябрь, 19
Алихан Сермухамедов (г. Алматы)

В целях предупреждения правонарушений и возможных при этом последствий прокуратура города Алматы сделала предупреждение гражданину Алихану Сермухамедову за комментарии в социальных сетях, передает NUR.KZ.
В частности, Алихан Сермухамедов, являющийся активным противником проекта Кок-Жайлау, на своей странице в социальной сети Facebook назвал «индейцами» казахов, призывающих признать геноцидом голод в 30-х годах прошлого века. Пост вызвал противоречивые комментарии, кто-то расценил это сравнение как унизительное, другие сочли его допустимым.
«Согласно требованиям статей 17, 34 Конституции Республики Казахстан достоинство человека неприкосновенно, каждый обязан соблюдать Конституцию и законодательство страны, уважать права свободы, честь и достоинство других лиц», - отметили в надзорном органе.

В прокуратуре города напомнили, что за совершение умышленных действий, направленных на возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни, на оскорбление национальной чести и достоинства либо религиозных чувств граждан предусмотрена уголовная ответственность.
1.1. Обвинение журналистов Forbes Kazakhstan и Ratel.kz 
в распространении заведомо ложной информации

30 марта экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о привлечении журналистов портала Ratel.kz Марата Асипова, Сапу Мекебаева, Анну Калашникову и журнала Forbes Kazakhstan Александра Воротилова к уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). 

2 апреля в офисах Ratel.kz и Forbes Kazakhstan,  в квартирах А. Воротилова и вдовы Геннадия Бендицкого прошли обыски. 
3 апреля министр внутренних дел Калмуханбет Касымов, комментируя ситуацию, сообщил, что нынешним событиям предшествовали судебные разбирательства 2017 года по гражданским искам З. Какимжанова и его сына Ильхалида Какижанова к изданиям.

Для сведения: 4 апреля 2017 г. Медеуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Какимжановых к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», заместителю главного редактора Forbes.kz  Александру Воротилову.

Суд обязал ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений, распространенных в 22 публикациях порталов  Ratel.kz и Forbes.kz и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить в общей сложности 50 млн. 200 тыс. тенге. Сумма иска составляла 78 млн. тенге. Решение вступило в законную силу 8 июня 2017 года. 

26 марта 2018 г. на сайте Balborsyk.kz (платформа, на которой журналисты Ratel.kz несколько дней публиковали свои материалы вследствие начавшейся блокировки Rate.kz) появился перевод статьи А. Воротилова, опубликованной Forbes.kz 5.05.2017 г., на английский язык под заголовком «Former Finance Minister Kakimzhanov Makes German Investor Disappointed in Kazakhstan». 

28 марта прокурор Медеуского района обратился в суд с иском о закрытии Ratel.kz.

30 марта Зейнулла Какимжанов обратился с заявлением в полицию.

Главный редактор аналитического портала Ratel.kz Марат Асипов проходит по делу в статусе подозреваемого. Сапа Мекебаев, Анна Калашникова и Александр Воротилов - в статусе свидетелей с правом на защиту. 

В июле обыск проведен и в доме директора PR-агентства «Инсайт Медиа» Юрия Дорохова. Он также привлечен к делу в качестве свидетеля с правом на защиту. Дело в том, что в 2016 году Ю. Дорохов, как специалист по коммуникациям, помог бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову организовать пресс-конференцию. Информация, озвученная на ней, а также последовавшие следом публикации в СМИ стали причиной иска Зейнуллы и Ильхалида Какимжановых к двум изданиям. 
21 ноября, в день открытия XI Медиакурултая,  Юрий Дорохов был вызван на допрос. 
«Снова вызвали на допрос к следователю по «делу журналистов». Почти три месяца не дергали, думал, дело положили под сукно – но нет. Туманно намекали на всякое для меня нехорошее. Не знаю, зачем – может, кто-то надеялся, что я сбегу. Я не сбежал.

Интересно, что вызвали в день МедиаКурултая. В первый раз меня забрали в день PR-форума, где я должен был выступать. На МедиаКурултай тоже приглашали спикером, но я не смог из-за загруза по работе. А то совсем смешно получилось бы. Специально они, что ли, активизируются по «делу журналистов» в те дни, когда коллеги обсуждают развитие отрасли?», - пишет Ю. Дорохов на своей странице в Facebook.
2. Преследования в гражданском порядке

2.2. Судебные иски

Ноябрь, 01

Сандугащ Дуйсенова, «Время» (Алматинская область)

5 апреля Жетысуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда жительницы Алматинской области Гульнар Кабылбековой к редакции газеты «Время» и корреспонденту издания Сандугаш Дуйсеновой.
Поводом стала статья «Малолетние защитники» («Время», 05.04.2018 г.), подготовленная в связи с обращением в редакцию патронатных воспитанников Гульнар Кабылбековой. Сироты уштобинского детского дома просили защитить их воспитательницу и опекуна «от произвола чиновников». 
Истец считает, что фрагмент статьи: «Похоже, Гульнар Кабылбекову в Каратальском районе никто, кроме опекаемых ею детей, не любит. Люди за глаза называют ее жалобщицей», - является выражением негативной оценки ее личности, умаляет ее честь и достоинство в общественном мнении. Она просит суд признать сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков опровергнуть их и выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Ответчики с иском не согласились. Они поясняли суду: смысл статьи – показать активную жизненную позицию воспитательницы и опекуна Г. Кабылбековой, которая обращалась за защитой прав детей в разные госорганы и всякий раз сталкивалась с равнодушием; статья не содержит какой-либо уничижительной, негативной информации о Г. Кабылбековой. Спорный текст был высказан в форме предположения.

По делу была проведена судебная психолого-филологическая экспертиза, из заключения которой следует, что высказывание «Люди за глаза называют ее жалобщицей» в контексте употребления содержит негативные сведения о личности и деятельности Кабылбековой Г.

Суд первой инстанции признал сведения не соответствующими действительности и подлежащими опровержению. Ответчики также должны выплатить 200 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца.

12 июля Алматинский городской суд оставил решение районного суда без изменения, апелляционные жалобы истца и ответчиков – без удовлетворения.
15 октября  судья коллегии по гражданским делам Верховного суда Г. Жусупбекова отказала Гульнар Кабылбековой, требующей удовлетворить исковые требования в полном объеме, в передаче вынесенных судебных актов для рассмотрения в кассационной инстанции. 
Ноябрь, 01

Айгуль Муксанова (с. Миялы, Атырауская область)

В производстве Кызылгогинского районного суда Атырауской области находится дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации  индивидуального предпринимателя Меруерт Нурмагамбетовой к жительнице с. Миялы Айгуль Муксановой.

Поводом стал пост А. Муксановой в Facebook’е, в котором она пожаловалась на качество еды в столовой школы, где учится ее дочь, не называя поставщика продуктов.  Пост был проиллюстрирован фотографиями, сделанными ею 19 октября. 
Поставщик еды индивидуальный предприниматель Меруерт Нурмагамбетова в иске требует признать распространенные сведения не соответствующими действительности, обязать ответчицу опровергнуть их и взыскать с А. Муксановой 3 миллиона тенге материальных убытков.  
Ноябрь, 07

ТОО «Журналистская инициатива», ТОО «Пресс-неделя» (г. Уральск)

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

В июле 2018 г. в суд № 2 г. Уральска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и о защите частной жизни обратился сотрудник полиции Ермек Каюпов. Ответчиками выступают собственник и издатель газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива» и ТОО «Пресс-неделя», а также корреспондент издания Акмарал Шаяхметова.

Поводом для разбирательств стали материалы «В Уральске полиция проводит служебную проверку из-за разошедшихся в социальных сетях фото голого полицейского с женщиной» (от 28.07.2017 г.) и «Голый пистолет» (от 02.08.2017 г.), проиллюстрированные фотографиями истца, а также статья «Голого полицейского уволили со службы» (от 03.10.2017 г.).

Е. Каюпов требовал признать незаконным публикацию его фотографий, «как затрагивающих частную, личную и семейную жизнь», а информацию об увольнении – не соответствующей действительности, порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию. Как поясняется в исковом заявлении, по результатам служебной проверки он не был уволен, а был отстранен от занимаемой должности и переведен в другое структурное подразделение ДВД Западно-Казахстанской области. 
В судебном заседании собственник газеты и журналист согласились с иском в части требований о признании недостоверными сведений об увольнении полицейского. В остальной части иска просили суд отказать.

10 августа судья Г. Суханова удовлетворила исковые требования Ермека Каюпова полностью.

7 ноября апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда изменила это решение в части признания незаконными действий ответчиков по распространению и опубликованию фотографий истца. 

Дело в том, что ранее судом уже рассматривался иск полицейского по публикациям «В Уральске полиция проводит служебную проверку из-за разошедшихся в социальных сетях фото голого полицейского с женщиной» (от 28.07.2017 г.) и «Голый пистолет» (от 02.08.2017 г.). Вступившим в законную силу решением суда в удовлетворении требований Н. Каюпову отказано.

В связи с этим в ноябре апелляционная инстанция отменила решение суда от 10 августа о нарушении ответчиками права на защиту частной жизни и прекратила производство по делу.

В остальной части решение суда № 2 г. Уральска оставлено без изменения.  
Ноябрь, 13

ТОО «365info» (г. Алматы)

15 сентября на сайте 365info.kz была опубликована статья «Чиновники изощряются, чтобы протащить в тендеры «своих» — Ак Жол». Материал подготовлен по материалам фракции партии «Ак Жол» в парламенте и Союза обрабатывающей промышленности.

Победитель тендера на строительство трех распределительных подстанций в Усть-Каменогорске - ТОО «Аврора Констракшн», обратился в редакцию с досудебной претензией. Редакция сообщила об этом в статье «Победитель тендера на 1,5 млрд тенге требует опровержения от 365info» (4.10.2018 г.). 
В ноябре «Аврора Констракшн» обратилась в Бостандыкский районный суд г. Алматы суд с иском о защите деловой репутации к  «365info».
13 ноября суд удовлетворил ходатайство ответчика, передав дело по подсудности в Специализированный межрайонный экономический суд Алматы. 
Ноябрь, 13

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г.  Уральск)

ТОО «Журналистская инициатива»,  ТОО «Пресс-неделя» (г. Уральск)

Как сообщалось, 26 сентября вступило в законную силу решение специализированного межрайонного экономического суда Западно-Казахстанской области, вынесенное по иску о защите деловой репутации и взыскании упущенной выгоды ТОО «НЕФТЭК» к собственнику и издателю «Уральской недели» - ТОО «Журналистская инициатива», ТОО «Пресс-неделя» и редактору Лукпану Ахмедьярову.

Напомним, поводом для разбирательств послужила статья «Некачественное топливо на АЗС «НЕФТЭК» (www.uralskweek.kz, раздел «Народные новости», 18.01.2018 г.). Публикация была подготовлена по обращению жителя города Н. Садырова к редактору издания Лукпану Ахмедьярову.  В переписке житель Уральска просил журналиста поднять тему некачественного топлива «именно на этой АЗС».

Неделю спустя, 25 января в разделе «Народные новости» сайта газеты по просьбе Н. Садырова было размещено сообщение с заголовком «Уральский водитель, пожаловавшийся на бензин АЗС «НЕФТЭК», опровергает свою жалобу». Текст сообщения такой: «Нурлан Садыров, автор жалобы «Некачественно топливо «НЕФТЭК», прислал в редакцию письмо-опровержение, в котором сообщает, что не имеет претензий к качеству топлива этой сети АЗС».
Истец потребовал обязать ответчиков опровергнуть распространенные сведения и возместить упущенную выгоду в размере 2 млн. 939 тыс. 032 тенге. 

4 июля экономический суд полностью удовлетворил исковые требования «НЕФТЭК».
13 ноября редакция исполнила решение суда, опубликовав опровержение на публикацию «Некачественное топливо на АЗС «НЕФТЭК».

Ноябрь, 20

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)
Как сообщалось, в октябре в Павлодарский городской суд с исками о  защите чести, достоинства и деловой репутации обратились два сотрудника исправительного учреждения ОВ 156/15 города Семей Жанибек Жангалиев (12 октября) и Сунгат Абраев (15 октября) к правозащитнице из Павлодара Елене Семеновой. 
Поводом стал ее пост, опубликованный 10 февраля в социальной сети Facebook, в котором Елена Семенова рассказывала о том, как сотрудники исправительного учреждения пытаются заставить молчать свидетелей пыток и потерпевших. 
Жанибек Жангалиев (его имя в публикации никак не упоминалось) требовал публичных извинений путем публикации в Facebook’e.

7 ноября суд отказал Жангалиеву в удовлетворении иска. 

Другой истец - Сунгат Абраев рассказывал репортеру радио Азаттык, что причиной, побудившей его подать в суд иск, стала «содержащаяся в посте ложная информация»: «Лично против Семёновой я ничего не имею. Однако она опубликовала ложную информацию. По ее словам, мы хотели задушить и убить осуждённого. Действительно, я проводил обыск со своими коллегами. В учреждении лишь одного оперуполномоченного зовут Сунгат. И это я. Очевидно, что человек, о котором она пишет в посте, - это я. Поэтому я и обратился с заявлением в суд».

Помимо опровержения С. Абраев требовал взыскать с правозащитницы 500 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.
19 ноября от представителя Сунгата Абраева поступило заявление о возвращении искового заявления. В этой связи суд вынес определение об оставлении его иска без рассмотрения. 
3. Преследование в административном порядке
Ноябрь, 01

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Начальник отделения участковых инспекторов полиции УВД Костаная Алексей Востротин 1 ноября направил рапорт начальнику УВД Костаная Мейраму Базарбаеву. 
Как сообщается в рапорте, в ходе мониторинга Интернета установлено, что 11 октября 2018 года корреспондентом еженедельника «Наша Газета» Ольгой Лихограй опубликована статья «Секретные апартаменты для президента» с приложением фото- видеоматериалов, зафиксированных беспилотным летательным аппаратом. 

«Таким образом, в действиях О. Лихограй и третьих лиц, проводивших фото-, видеосъёмку с использованием беспилотного летательного аппарата, усматриваются признаки состава административного правонарушения, предусмотренного статьей 563 КоАП РУ «нарушение порядка использования воздушного пространства РК», - сообщает Востротин.

Это сообщение было зарегистрировано в КУИ  УВД Костаная 1 ноября в 16.08. 
Примерно в 17 часов в редакцию приехали участковый инспектор и еще один сотрудник в штатском. Участковый инспектор взял с и.о. гл.редактора Т. Гафурова объяснительную о том, что Лихограй действительно находится в отпуске и что Гафурову неизвестно, каким образом была сделана видеосъемка для данной статьи. При  этом он пояснил, что материалы собираются для передачи в Комитет гражданской авиации.
21 ноября с главного редактора «Нашей Газеты» также была взята объяснительная. Как пояснила Лихограй, она лично не производила видеосъемку резиденции президента РК в Костанайском районе с помощью летающего аппарата, что в редакции таких летающих аппаратов не имеется. Кто мог производить видеосъемку, ей не известно. Видеозапись были прислана в редакцию, каким образом - она не помнит.
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
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