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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Март 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2021 года. 
Среди сообщений: 

- Полицейские в Шымкенте избили журналиста телеканала Бахрамбека Талибжанова во время съемки пожара на складе автозапчастей. 

- Журналистку  из Уральска обвиняют в организации собрания, нарушившего карантин.

- Правила аккредитации журналистов утверждены в новой редакции. Правила содержат пункты, ограничивающие деятельность журналиста.

- Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК разработало проект закона, которым предлагается ввести «право на забвение». Правозащитники считают: право на забвение ограничит свободу слова и борьбу с коррупцией.

В марте 2021 года судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 2.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в марте 2021 года предъявлены:

- 5 обвинений в уголовном порядке (из них в судебном – 3);

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5);

- 7 обвинений в административном порядке (из них по обвинению в клевете – 4). 

Всего с начала года в  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 6 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 3). 

- 16 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 14). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 16 млн. тенге. Судами взыскано 5 млн. 50 тыс. тенге.

- 13 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Март, 03
Международная правозащитная организация Freedom House в своем рейтинге «Свобода в мире 2021» отнесла Казахстан к несвободным странам – Казахстан, как и в 2020 году, набрал 23 балла из 100. При этом в категории «Политические права» страна получила 5 баллов из 40, в категории «Гражданские свободы» - 18 из 60.

Эксперты пришли к выводу, что пандемия коронавируса, экономическая неопределенность и конфликты по всему земному шару привели к падению в мире уровня свободы в 2020 году.
Число стран с присвоенным статусом «несвободные» находится на рекордном за 15 лет уровне, говорится в документе, опубликованном 3 марта.
Март, 03

Лукпан Ахмедьяров, ОО «Абырой» (г. Уральск)

Общественное объединение «Абырой», руководителем которого является журналист Лукпан Ахмедьяров, получило постановление управления госдоходов по Западно-Казахстанской области о наложении штрафа в размере 583 тысяч тенге и приостановлении деятельности на три месяца за «представление недостоверных или заведомо ложных сведений о получении денег и (или) иного имущества от иностранных государств, международных и иностранных организаций, иностранцев, лиц без гражданства или их расходовании». 

Как следует из постановления, нарушение было допущено при подаче документов о получении гранта от фонда NED (National Endowment for Democracy, США), выделенного на подготовку независимых наблюдателей на выборах. Журналист обжаловал постановление налоговиков в вышестоящий орган. 

4 марта областной департамент госдоходов отменил постановление городского управления.

Март, 03

Директор департамента развития коммуникаций государства и общества министерства информации и общественного развития РК Бекзат Рахимов в ходе тренинга «Работа пресс-служб во время кризиса» призвал пресс-секретарей государственных органов отвечать на устные вопросы журналистов, не требуя официальных письменных запросов.
«Давайте в отношениях с журналистами поменьше формализма. Надо смотреть по ситуации – какие-то запросы действительно бывают большие. Если журналист высылает 10 вопросов, их физически невозможно запомнить. Но если это касается просто уточнения того сообщения, что вы буквально вчера рассылали, которое уже, согласно закону о СМИ, является официальным сообщением – давайте не вставлять палки в колёса. В конце концов, вы в этом в первую очередь заинтересованы, чтобы информация предоставлялась правдиво и достоверно», – сказал Бекзат Рахимов. 
Март, 11

Госучреждение (ГУ) «Управление внутренней политики города Нур-Султан» заявило лот на информационное освещение деятельности столичных государственных органов и разъяснение актуальных вопросов государственной политики в Интернет-ресурсах. Сумма лота - Т77 365 178,6.

«Поставщик по согласованию с заказчиком подготавливает и публикует информационные и обзорные материалы на государственном и русском языках, разъясняющие государственную политику, проводимую первым президентом РК – Елбасы, президентом РК, парламентом РК, правительством РК, акиматом и маслихатом города Нур-Султан, а также разъяснение и освещение хода реализации задач, обозначенных главой государства в послании народу Казахстана, по приоритетным направлениям государственной социально-экономической политики», - сказано в технической спецификации к конкурсу.

Услуги должны быть оказаны до 31 декабря 2021 года.

Март, 14

Управление внутренней политики и по делам молодежи города Шымкент объявило тендер на подготовку и публикацию позитивных имиджевых материалов о проводимых мероприятиях, связанных с социально-экономическим, общественно-политическим развитием города Шымкент. Плановая сумма лота - Т44 642 857,14. 

Согласно описанию, материалы должны быть «о выполнении принятых государственных программ по реализации концепции «слышащего государства», в соответствии с долгосрочной стратегией развития и планом нации до 2050 года, по разъяснению статьи главы государства «Семь граней Великой степи».
«Срок оказания услуги: в течение 2021 года», - указано в технической спецификации.
Март, 16

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
23 февраля корреспондент еженедельника «Наша Газета» 23 февраля обратился с запросом к министру здравоохранения РК Алексею Цою с просьбой сообщить, почему на сайте www.coronavirus2020.kz с 31 января 2021 года не публикуются данные о погибших от коронавирусной пневмонии по стране и в разрезе регионов, новые данные о заболевших пневмонией с признаками коронавирусной инфекции в разрезе регионов, данные о выздоровевших (в разбивке по регионам в столбцах с количеством выздоровевших от пневмонии с признаками КВИ и умерших от нее стоят прочерки), когда эти неполадки будут устранены.

В ответе директора Департамента по связям с общественностью Министерства здравоохранения РК Асель Артакшиновой от 4 марта сообщается, что  информация о заболеваемости коронавирусной инфекцией в Республике Казахстан, о количестве зарегистрированных случаев с летальным исходом в разрезе регионов публикуется министерством на ежедневной основе на официальном сайте и на страницах в социальных сетях.

«Вместе с тем, — пишет Артакшинова, — сообщаем, что сайт www.coronavirus2020.kz администрирует Министерство информации и общественного развития Республики Казахстан. В этой связи, по дополнительным вопросам просим обратиться в вышеуказанный государственный орган».

16 марта вице-министр МИОР Кемелбек Ойшыбаев в ответе на аналогичный запрос журналиста сообщил: «Все статистические данные предоставляются Министерством здравоохранения Республики Казахстан (далее – МЗ РК). Однако, с 31 января по 18 февраля т.г. данные не поступали. С 18 февраля Министерство здравоохранения РК перешло на публикацию данных в ежедневном формате. Стоит отметить, что данные по выздоровевшим и летальными случаям от пневмонии с признаками коронавируса (КВИ-) в разрезе регионов не предоставлялись МЗ РК. Таким образом, в целях ведения правильной статистики было принято решение временно убрать данные в разрезе регионов, до предоставления полных данных со стороны Министерства здравоохранения РК».

Март, 27

КГУ «Управление общественного развития города Алматы» объявило тендер на госуслуги по размещению информационных материалов в средствах массовой информации. Дополнительная характеристика лота - проведение государственной информационной политики через два городских печатных издания на казахском языке и на русском языках. Плановая сумма - Т452 921 430.

«Целенаправленная пропаганда стратегии «Казахстан-2050», государственной политики и программных установок президента Республики Казахстан, указанных в ежегодных посланиях президента РК народу Казахстана, в программах Елбасы «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру», «100 конкретных шагов», реализуемых акиматом и маслихатом города Алматы», - сказано в технической спецификации.
Март, 29

СМИ г. Павлодара

Павлодарские журналисты узнали о том, что депутаты городского маслихата без широкого оповещения назначили на 29 марта «публичные слушания» по поводу переименования 30 улиц Павлодара. Более того, представителей СМИ также не оповестили о мероприятии. Между тем, подобная секретность павлодарских депутатов является нарушением регламента маслихата – в нем специально подчеркивается; «на публичные слушания приглашаются представители всех заинтересованных сторон, госорганов, а также средств массовой информации». После высказанных претензий и возмущений слушания назначили на другую дату.
Март, 30

Депутат Сената парламента РК Бакытжан Жумагулов на слушаниях в парламенте по вопросам популяризации национальных ценностей заявил о том, что в стране нужно принять отдельный закон по регулированию социальных сетей: «Мы должны воспитать в молодежи любовь к трудолюбию. В условиях пандемии в мире распространяются и идеологические вирусы. Ложная информация передает этот вирус через соцсети моментально. Поэтому нам нужно принять закон о социальных сетях».

Сенатор считает, что такой закон – «это не ущемление свободы слова, а внедрение соцсетей в законодательное русло» и необходим, чтобы «поднять ответственность их пользователей перед законом».
Как сообщает МИА «КазТАГ», в сентябре 2013 года Бакытжан Жумагулов был освобожден от должности министра образования и науки после скандала в соцсетях, связанных с анонимным письмом работников образования. Педагоги обвинили его в плагиате при написании докторской диссертации.
По итогам парламентских слушаний сенат принял рекомендации, в которых предложил министерству информации и общественного развития «готовить регулярный аналитический обзор по информациям в интернете, в средствах массовой информации страны, пропагандирующим негативные ценности, противоречащие национальной духовности, а также подготовить Национальный отчет с последующим его направлением в институты государственного управления».

Кроме того, сенат предложил министерству цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности изучить вопросы, касающиеся защиты от кибербуллинга, передовых технологий и механизмов блокирования информации в интернете, пропагандирующей насилие, способствующих духовному упадку, с внесением предложений в этом направлении. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Март, 11

11 марта министр информации и общественного развития РК Аида Балаева утвердила в новой редакции «Правила аккредитации журналистов».

Проект правил, опубликованный министерством 1 февраля для обсуждения, был раскритикован правозащитниками и журналистами как серьезно затрудняющий профессиональную деятельность журналиста. 
Правозащитники считают: пункт о лишении аккредитации за распространение не соответствующих действительности сведений должен быть дополнен уточнением – «что подтверждено вступившим в законную силу решением суда».  Также предлагалось ввести в Правила возможность обжаловать в вышестоящем уполномоченном органе и(или) в судебном порядке решение о лишении аккредитации. 

Также правозащитники предложили исключить из понятийного аппарата Правил термин «модератор», так как Закон «О средствах массовой информации» не содержит такого понятия и Правила как подзаконный акт не должны вводить новых понятий и расширительных толкований, а также удалить Примечание, согласно которому главный редактор и (или) уполномоченный представитель редакции должны обеспечить соблюдение аккредитованным журналистом общественного порядка, тематики (содержания) мероприятия, а также требований модератора мероприятия.  

Некоторые из предложений медийного сообщества были учтены разработчиками, однако пункты, ограничивающие деятельность журналиста, остались.

Так, понятие «Модератор» было заменено на «Ведущий», однако в Правилах не прописано, как он будет выбираться. Пунктом 16 Правил соблюдение участниками мероприятия тематики, временного регламента, а также общественного порядка возложено на ведущего. По мнению президента «Адил соз» Т. Калеевой, полномочия ведущего касаются регламентации проведения мероприятия и не имеют никакого отношения к собственно аккредитации журналистов. Кроме того, государственные организации, организующие мероприятия, скорее всего, будут отвечать за назначение ведущего, и поэтому этот человек будет «охранником, цензором». 
19 марта МИОР прокомментировало резонансные положения Правил, передает zakon.kz.
«Введение понятия, ведущего не преследует цели по ограничению прав журналистов. Правила направлены на обеспечение доступа к информации наибольшему количеству участников мероприятия, тем самым достижению значительного охвата населения по наиболее важным вопросам. Понятие "ведущий и сфера его ответственности" необходимы исключительно для поддержания деловой атмосферы и конструктивного диалога между сторонами», - пояснили в министерстве.

По вопросу уточнения основания лишения аккредитации за распространение не соответствующих действительности сведений об аккредитующей организации пояснили, что основания для лишения аккредитации предусмотрены в законе "О средствах массовой информации", поэтому было решено по данному вопросу предусмотреть только отсылку на норму закона, без дополнительных оснований

24 марта  CPJ выступил с заявлением «Казахстан вводит новые требования по аккредитации, которые, как опасаются журналисты, могут способствовать цензуре», в котором потребовал пересмотреть новые поправки по аккредитации журналистов.

Март, 23 

На сайте «Открытые НПА» опубликован проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений в законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты персональных данных».
В нем, в частности, предлагается внести изменения и дополнения в статью 145 Гражданского кодекса РК (Право на собственное изображение) о том, что согласие на использование и распространение изображения другого лица не требуется, только если: 

«1) изображение лица получено при съемке, которая проводится в местах, открытых для свободного посещения, или на публичных мероприятиях (собраниях, съездах, конференциях, концертах, представлениях, спортивных соревнованиях и подобных мероприятиях), за исключением случаев, когда такое изображение является основным объектом использования;

2) лицо позировало за плату;

3) это установлено законодательными актами».
В остальных случаях использование и «распространение изображения другого лица (в том числе его фотографии, а также видеозаписи или произведения изобразительного искусства, в которых оно изображено) допускаются лишь с согласия этого лица, а после его смерти с согласия его детей и пережившего супруга, а при их отсутствии - с согласия родителей».

Кроме того, в Закон «О персональных данных и их защите» предлагается внести изменения, по которым распространение персональных данных в общедоступных источниках, а также сбор, обработка и распространение персональных данных из общедоступных источников допускается при наличии согласия субъекта или его законного представителя. Это требование не распространяется на случаи выполнения государственными органами своих функций, предусмотренных законодательством РК, по публикации информации, подлежащей к обязательному раскрытию.

Публичное обсуждение проекта поправок продлится до 7 апреля.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападения на журналистов

Март, 02

Бахрамбек Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент)

2 марта полицейские избили собственного корреспондента телеканала «Астана» в Шымкенте Бахрамбека Талибжанова. Ночью на складе автозапчастей, расположенном по Тамерлановскому шоссе, вспыхнул крупный пожар. Журналист приехал туда снять репортаж.  Стражи порядка запретили проводить видеосъемку.

Трое сотрудников полиции скрутили Бахрамбека Талибжанова, а еще один ударил корреспондента по лицу, а затем по почкам.  В этот момент к ним подбежал корреспондент «31-канала» Бахром Абдуллаев, он стал снимать происходящее на телефон. Представителей СМИ доставили в Абайский РОВД Шымкента. 

Бахрамбек Талибжанов написал заявление о нападении.  

Спустя несколько часов после публикации на сайте «Адил соз» информации о нападении на Талибжанова, на адрес фонда пришло сообщение под названием «Предварительный ответ по поводу Вашей статьи: В Шымкенте избили журналиста телеканала «Астана». Так как адрес отправителя несколько странный для казахстанской полицейской службы - dvdg.shymkent@mail.ru - и в сообщении нет ни одной фамилии, фонд привел его дословно:

«По данному факту сотрудниками Департамента полиции начата служебная проверка, о результатах которого будет сообщено дополнительно.

Также сообщаем, что 2 марта 2021 года начальник Департамента полиции города Шымкент генерал-майор полиции лично встретился с корреспондентами республиканских каналов и обсудил с ними возникшую ситуацию.

Құрметпен,

Шымкент қаласының ПД»

До конца марта полиция о результатах расследования не сообщила.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Март, 02

Бахром Абдуллаев, «31 канал» (г. Шымкент)

Полицейские препятствовали работе корреспондента телеканала «31 канал» Бахрома Абдуллаева, приехавшего снимать пожар на складе автозапчастей. 

«Один сотрудник полиции начал возмущаться, второй толкнул меня в грудь, чтобы я шаг назад сделал, я начал спрашивать: "Почему?". И тут меня окружили другие сотрудники полиции, 5-6 человек», - говорит Абдуллаев.  Журналиста телеканала «Астана» Бахрамбека Талибжанова, заступившегося за коллегу, полицейские избили. 

По словам Бахрома Абдуллаева, журналисты не думали подходить близко к пожару и снимали на безопасном расстоянии. 

Март, 16

Алексей Коваленко, «Uralsk News» (г. Аксай, Западно-Казахстанская область)

Корреспондент газеты «Uralsk News» приехал в город Аксай для того, чтобы отследить резонансный судебный процесс об убийстве. При себе он имел журналистское удостоверение, которое предъявил на входе в Бурлинский районный суд Западно-Казахстанской области. Однако в зал суда его не допустили. Охрана на входе потребовала, чтобы журналист кроме удостоверения предъявил еще и редакционное задание. В результате на судебное заседание журналист так и не попал, несмотря на то, что процесс был открытым.
Комментарий  

Согласно закону, разбирательство уголовных дел во всех судах и судебных инстанциях происходит открыто. Ограничение гласности судебного разбирательства допускается лишь, когда это противоречит интересам охраны государственных секретов и иной охраняемой законом тайны. 

Здесь налицо воспрепятствование законной профессиональной   деятельности, никакого редакционного задания журналисту для участия в открытом судебном   процессе не  требуется.


Март, 19

СМИ Алматы

Сотрудники акимата г. Алматы не пропустили представителей СМИ на встречу женщин, протестующих против роста тарифа на коммунальные услуги и цен на товары, с градоначальником Бакытжаном Сагинтаевым. Сначала заместитель акима сказал, что «из-за карантина» проход в здание ограничен, но после непродолжительных споров женщинам разрешили зайти. Прессу внутрь не пропустили.

Март, 27

Жанагуль Журсин, «Радио «Азаттык» (г. Актобе)
Репортер «Радио «Азаттык» Жанагуль Журсин, освещавшая антикитайские митинги в Актобе, заметила, что за ней следят двое мужчин в штатском. Эти же люди препятствовали ведению съемки задержаний митингующих, загораживали камеру. На вопросы: «Кто вы? Что делаете?», - они не ответили. Репортер несколько раз просила полицию вмешаться в ситуацию. После неоднократных обращений полицейские двух мужчин увели.

Март, 27

Айнур Алимова, «Радио «Азаттык» (г. Алматы)

В Алматы на месте проведения разрешенного митинга «против китайской экспансии» пропал мобильный интернет, из-за чего журналисты оказались лишены возможности проводить онлайн-трансляции акции. 

Март, 29

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 29 марта по заданию редакции пришел в Центральный операционный участок Костанайского областного филиала АО «Казпочта», где в это время образовались очереди за социальными картами. 
К Андрею Скибе неоднократно подходили охранники, спрашивали, почему он снимает фото на свой мобильный телефон и, узнав о том, что он журналист, требовали прекратить съемку. На вопрос об основаниях этого требования охранники ссылались на указания руководства. Скиба прошел в кабинет к руководству, но там сообщили, что такие вопросы решают охранники. Фотографии корреспондент сделал в необходимом объеме.
Март, 30

Багдат Асылбек, «Радио «Азаттык» (г. Алматы)

30 марта во время брифинга главный санитарный врач Алматы Жандарбек Бекшин в ответе на вопрос «Азаттыка», является ли очное заседание с участием акима города, министра здравоохранения и других высокопоставленных чиновников нарушением его запрета на проведение такого рода мероприятий, оправдал нарушение «жизнеобеспечением города».

Уточняющий вопрос корреспондента Азаттыка, значит ли это, что по постановлению санврача гражданам при наличии отрицательного ПЦР-тестирования разрешается участвовать в очных заседаниях, был прерван модератором.

3. Угрозы журналистам

Март, 16

Руслан Бахтигареев, Время (г. Алматы)

Корреспондент газеты «Время» Руслан Бахтигареев в Facebook рассказал об угрозах в свой адрес, поступивших от полицейских. К журналисту по запросу следователя из Актюбинской области пришел полицейский из Жетысуского РОВД Алматы с вопросом, почему Руслан дал задание корреспонденту в Актюбинской области проверить некую информацию о прокуроре из Актюбинской области. 

«На мое пояснение, что мне сказать нечего, потому что я не помню, а, следовательно, от показаний отказываюсь, последовала угроза, что меня доставят в отделение в течение двух часов и я все равно дам показания», - пишет Бахтигареев.

Также, по словам Бахтигареева, ему «настоятельно рекомендовали не попадать в кабинет начальника следственного управления Алматы», так как он об этом пожалеет.

Март, 21

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко приехала в поселок Трекино, чтобы освещать народный сход, который жители планировали провести в связи с переименованием поселка. Несколько агрессивно настроенных жителей села обвинили журналистку в провокации, оскорбляли и требовали огласить личные данные: номер телефона, адрес проживания и удостоверение личности. Кроме того, двое полицейских, не представившись, провели журналистку в опорный пункт и допросили на предмет того, не является ли она организатором этого собрания. Юристу или адвокату позвонить не позволили, сообщив, что это не допрос, а опрос.
Комментарий 
В действиях   граждан в отношении журналистки усматриваются    действия, которые можно  квалифицировать как составы уголовных преступлений  по статье 131 УК РК «оскорбление» и статья 158 УК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста».
Попимо оспрепятствования  законной профессиональной деятельности журналиста»,Н сарушен также п 5. статьи 19 закона «Об органах внутренних дел Республики Казахстан». Сотрудники при реализации полномочий органов внутренних дел обязаны: представиться и предъявить служебное удостоверение при обращении к физическим лицам;  сообщить лицу основания его задержания, разъяснить, что он имеет право не свидетельствовать против себя и близких родственников, право на один телефонный звонок и защитника. 

Март, 27

«Наша Газета» (г. Костанай)

Главному редактору «Нашей Газеты» Тимуру Гафурову угрожал пользователь, представившийся Кайратом Акилбаевым. 

27 марта мужчина обратился на редакционный WhatsApp еженедельника «Наша Газета» с требованием убрать с сайта газеты публикацию от 2010 года. Речь шла о материале, подготовленном с судебного процесса по обвинению лейтенанта полиции в убийстве инвалида. 

Сначала пользователь угрожал судебным иском, а после отказа редактора удалить статью, написал: «Адрес редакции в интернете есть. Я в житикаре, в костанае часто бываю».
4. Нарушение трудовых прав
Март, 11

Гульбахор Тагаева, «Сарыагаш» (Туркестанская область)

Дважды увольнял известного журналиста газеты «Сарыагаш» Гульбахор Тагаеву главный редактор М.Бекеев.

Первый раз - в июне 2020 года. Причиной, как полагает журналист, стало ее замечание о публикации  материалов с грамматическими, стилистическими, терминологическими и идеологическими ошибками и о том, что новому редактору следовало бы обратить внимание на отсутствие критических статей.

В сентябре 2020 года Сарыагашский районный суд восстановил журналистку в ее прежней должности и постановил оплатить за вынужденный прогул. Редактор обратился с жалобой в апелляционную коллегию по гражданским делам Туркестанского областного суда, но та оставила решение первой судебной инстанции в силе.

5 января 2021 года М.Бекеев вызвал Гульбахор Тагаеву на собрание и, сообщив, что «обе судебных инстанции были на ее стороне, но не дали оценку ее характеру и гражданской позиции», потребовал извиниться перед бухгалтером, одним из корреспондентов и еще несколькими малознакомыми людьми с Facebook. После категорического отказа журналистки М.Бекеев заявил, что работать ей в редакции не даст, и 8 января вновь уволил Г.Тагаеву. Гульбахор вновь обратилась в суд.

9 марта Сарыагашский районый суд под председательством судьи Х.О. Кембаевой восстановил Г. Тагаеву в должности, ей будет  выплачена компенсация за вынужденный прогул в течение двух месяцев.

5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Март, 03

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

3 марта Северо-Казахстанский областной суд оставил без изменения постановление Специализированного межрайонного экономического суда об отказе в иске ТОО «Твой шанс» (издателя газеты «Твой шанс» и еженедельника «Наша Газета») и АО «Нурбанк» к оператору связи АО «Казахтелеком» в лице Северная региональная дирекция телекоммуникаций.
В иске к поставщику услуг телекоммуникаций издатель газеты и банк не соглашались с выставленными «Каазхтелекомом» многомиллионными счетами, просили суд признать ненадлежащим исполнение договора на оказание услуг и признать незаконным начисление задолженности.
Напомним, в августе 2020 года неизвестные (предположительно, хакеры из Украины) взломали мини-АТС, установленные в компаниях истцов, и с них делали регулярные ночные звонки по спутниковой связи с периодичностью в несколько минут. Счета, выставленные организациям, вылились в многомиллионные суммы. 

Банк свой долг в размере 2,9 млн тенге погасил почти сразу, чтобы не отключали телефонную связь. ТОО «Твой шанс» оплачивать долг в размере 2 421 668 тенге не стало. 

Истцы считают, что раз не получали услуги, то и оплачивать задолженность не  обязаны. В «Казахтелекоме» уверены, что услуга была предоставлена и заплатить за нее должен абонент, на которого зарегистрирован номер.

Расследованием этого дела по заявлению ТОО «Твой шанс» занимается полиция. Пока о результатах расследования, которое длится почти год, ничего неизвестно.

Приглашенный в суд первой инстанции следователь департамента полиции Алиев, который мог бы пояснить, удалось ли им достоверно выяснить, кто получил услуги, на заседание не пришел.

В итоге 03.12.2020 года судья экономического суда Кульнар Масимова оставила иск издателя газеты и банка без удовлетворения. 

V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Март, 03

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

3 марта павлодарский собкор Ratel.kz Ольга Воронько направила в министерство внутренних дел запрос, который содержал 13 конкретных вопросов. Вместо ответа по существу заданных вопросов пресс-служба МВД прислала журналисту письмо с отпиской в несколько строчек. 
Март, 05

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный журналист газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко сделала уточняющий запрос в пресс-службу акимата Уральска. В нем она попросила уточнить формулировку постановления, номер которого был озвучен в ответе на ее предыдущий запрос в городской отдел земельных отношений. Так как в открытом доступе этого постановления не оказалось, журналистка попросила пресс-секретаря городского акимата Данияра Оспана уточнить саму формулировку. Данияр Оспан через продолжительное время сообщил, что не может уточнить текст постановления, так как там опубликованы личные данные жительницы города. Журналистка уточнила, что личные данные ей не нужны, а нужна лишь формулировка причины, которая послужила основанием для продления аренды земельного участка. Однако ответ на вопрос получен так и не был.
Март, 09

СМИ, г. Уральск
Журналисты практически всех СМИ города Уральска и Западно-Казахстанской области сделали запросы в акимат города по факту вырубки прибрежного леса в одном из районов города. Так как вопросы были идентичными, СМИ просили организовать пресс-конференцию, в которой приняли бы участие все управления и отделы, имеющие отношение к вырубке леса и к его сохранению. Настоятельным просьбам журналистов пресс-служба городского акимата не вняла. В итоге получить комплексный ответ на все интересующие журналистов вопросы не удалось.
Март, 09

СМИ, г. Уральск
В одной из местных газет Уральска вышло объявление о том, что на 19 марта назначена внеочередная сессия маслихата Западно-Казахстанской области. Между тем, на сайте облмаслихата ни в день выхода информации, ни в два последующих этого объявления не было. Пресс-служба областного маслихата вопрос журналистов о причине позднего размещения объявления на сайте проигнорировала.

Март, 10

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

В начале марта стало известно, что АО «Казахтелеком» открыло счет на жителя села Егинсу Нурлана Абильгайсанова через 1,5 года после его смерти и начислило по нему долги. При этом счет был открыт в селе Сагабуйен, в котором ни умерший, ни его родные никогда не проживали. Редакция МИА «КазТАГ» опубликовала серию материалов об этом.

После того, как ситуация обрела резонансный характер, пресс-секретарь «Казахтелекома» Сара Бакирова в ответ на запросы информагентства заявила, что в дальнейшем новые запросы нужно оформлять на официальном бланке с печатью и подписью первого руководителя СМИ или его заместителя, и направлять на официальный электронный адрес.
В итоге редакция не получила уточнение по старому запросу о том, почему «Казахтелеком» счел свои действия по открытию счета на имя умершего и начисление по нему долгов обоснованными. 

«Как и не последовало комментария касательно информации о преследованиях Назгуль Абильгайсановой и ее матери со стороны лиц, представляющихся сотрудниками «Казахтелекома». Ссылающаяся на необходимость соблюдения этики Бакирова также не уточняет, насколько этичны указанные действия в отношении семейства, на отца которого после его смерти незаконно оформили услуги и «повесили» долги», - сообщает «КазТАГ».
Март, 12

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 25 и 26 февраля  отправил запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная по поводу вопросов горожан об организации движения пассажирского транспорта. В установленный законодательством срок ответы предоставлены не были. На портале egov.kz есть отметки о том, что запросы переданы на исполнение одному и тому же сотруднику - Нурдаулету Бейсенову. 
12 марта, после двухдневных настойчивых попыток, журналисту удалось дозвониться до Бейсенова. Сотрудник отдела ЖКХ пообещал предоставить ответ 15 марта, Скиба, в свою очередь, пообещал написать жалобу акиму Костаная на действия его подчиненных, если ответ не будет предоставлен в этот срок. 15 марта журналист получил интересующую его информацию. 

Март, 12

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 2 марта отправил запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Аулиекольского района по поводу организации движения пассажирского транспорта в п. Аулиеколь. Запрос был отправлен через портал egov.kz на бланке издания. Спустя 7 дней никакого движения документа на портале отмечено не было.

12 марта Скиба позвонил в отдел ЖКХ, и там ему сообщили, что запрос не видели, так как сотрудница, отвечающая за мониторинг информации, поступающей через портал электронного правительства, сейчас отсутствует на рабочем месте. Причину отсутствия назвать отказались.
Март, 16

Екатерина Бескорсая, «Казахстанская правда» (г. Павлодар)
16 марта собственный корреспондент «Казахстанской правды» по Павлодарской области Екатерина Бескорсая обратилась к руководителю пресс-службы акима города Павлодара с просьбой об интервью с представителем отдела ЖКХ о предстоящем внедрении электронного билетирования в общественном транспорте. Пресс-служба пообещала организовать интервью в самое ближайшее время, однако своего обещания так и не выполнила.
Март, 18

Аян Калмурат, Радио Азаттык (г. Алматы)
15 февраля детский омбудсмен Аружан Саин опубликовала на своей странице в Facebook фото, сделанные во время обыска в детском санатории «Алатау», открыто разместив не подлежащие разглашению данные и пост обвинительного характера в адрес руководителя санатория Каншайым Мусаевой. 

Редакция Радио Азаттык в процессе освещения резонансного дела обратилась с несколькими запросами в различные инстанции. Репортер Аян Калмурат обратился в Агентство по противодействию коррупции, чтобы выяснить, откуда Аружан Саин получила информацию об операции в санатории и данные по делу. Ответ на запрос пока не поступил.

Не поступил ответ и на второй запрос в это же ведомство, в котором журналисты пытались  выяснить, какие доказательства имеются у правоохранителей против директора санатория. 

Обращалась редакция  в министерство здравоохранения, в подчинении которого находится санаторий, чтобы узнать, проводились ли в санатории проверки в 2015-2021 годах. Ответ на запрос в министерстве пока не предоставили.

Не ответила на вопросы редакции  и сама омбудсмен. Журналисты поинтересовались, откуда у Аружан Саин материалы уголовного дела, проводимого в закрытом режиме. 
«Вина человека еще не доказана. Не противоречит ли это Конституции?», - задали вопрос репортеры. Однако им ответили, что Аружан Саин «занята».

Март, 23

Orda.kz (г. Алматы)

Компания Beeline Казахстан рассказала о цели проведения шоу дронов, прошедшего 22 марта в Алматы. При этом в компании не ответили на вопрос, было ли получено разрешение от департамента санитарно-эпидемиологического контроля на проведение этого шоу с учетом действующего запрета на праздничные, зрелищные мероприятия согласно постановлению главного санитарного врача города Жандарбека Бекшина.

В пресс-службе Beeline Казахстан пояснили, что для получения ответов на эти вопросы «надо будет оформить запрос в рабочие дни», сообщает Orda.kz.
Март, 27

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Репортеру «Радио «Азаттык» по Западно-Казахстанской области Марие Мельниковой от жителей Уральска поступили сообщения о задержаниях активистов и о полицейских, которые дежурили возле домов и подъездов активных граждан. Мельникова сделала несколько запросов в департамент полиции области с просьбой прокомментировать ситуацию. Официальный представитель Департамента Болатбек Бельгибеков обещал прислать ответы на запросы, но в результате Мельникова никакой информации не получила.
Март, 29

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык»  (г. Уральск)

Репортер «Радио «Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова запросила в Департаменте полиции по Западно-Казахстанской области информацию о причине задержания и отправления в суд гражданского активиста, инвалида Бекбулата Утебаева. Ни одни из трех сотрудников пресс-службы департамента за весь день не смог найти время, чтобы ответить на вопросы журналистки.
Март, 31

Кирилл Павлов, блогер (г. Шымкент)

Блогер из Шымкента Кирилл Павлов сообщает: на запрос министру сельского хозяйства РК С. Омарову, размещенный через портал электронного правительства 17 марта, ответ был получен спустя две недели – 30 марта. В ответе министр сообщает, что для подготовки запрашиваемой информации о выделении субсидий на поддержку фермеров специалистам министерства требуется дополнительное время. 
2. Нарушение  принципа гласности судебного процесса
Март, 10

Артем Клеван, ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Павлодарского журналиста не допустили на судебное заседание, проводимое в онлайн режиме в Нур-Султане.

Журналист павлодарского телеканала «Ирбис» Артем Клеван при подготовке новостного репортажа о резонансном судебном процессе в Нур-Султане (на скамье подсудимых оказался житель Павлодара) направил секретарю судебного заседанию запрос с просьбой подключить его к процессу. Ответ на свою просьбу Клеван не получил. Когда после начала судебного заседания судья увидел в комнате родителей подсудимого журналиста, их сразу же отключили от видеосвязи, не дав возможности обратиться к судье с просьбой об участии СМИ в открытом судебном процессе.
3. Закрытие СМИ

Март, 30

«Правдивая газета» (г. Алматы)

24 февраля 2014 г. постановлением Бостандыкского районного суда города Алматы была закрыта «Правдивая газета» на том основании, что административный суд в 2013 году неоднократно накладывал на газету взыскания.  Редакция, оспаривая это постановление, прошла все судебные инстанции, после чего в 2015 году обратилась в Комитет по правам человека ООН.

В октябре 2020 года Комитет по правам человека вынес решение по жалобе, признав необоснованными выдвинутые властями обвинения и последовавшие за этим административные судебные санкции, а также решение суда о прекращении деятельности газеты. 
«Комитет призвал Казахстан возместить автору расходы, возместить судебные издержки и административные штрафы, пересмотреть решение о закрытии газеты. Также комитет отметил, что государству следует не допускать подобных нарушений», — сообщила Азаттыку Гульмира Биржанова, юрист «Правового медиа-центра» (организация представляла интересы издателя в комитете ООН).
4. Взлом сайта, неправомерный доступ к компьютерной информации
Март, 02

Зауре Мирзаходжаева (г. Шымкент)
2 марта журналист из Шымкента Зауре Мирзаходжаева сообщила коллеге, что ее аккаунт в Facebook’е возможно взломан, так как она не может публиковать посты и статьи. Через коллегу Зауре предупредила своих подписчиков: «Все, что будет опубликовано с сегодняшнего дня и до устранения проблем с «иноземным вторжением», написано не мной». 

Пока коллега Зауре публиковала пост об этом, стали поступать сигналы, что с аккаунта Мирзаходжаевой стали приходить сомнительные сообщения и письма. 

Март, 16, 17
Байболат Кунболатулы, гражданский активист (г. Алматы)

Активист Байболат Кунболатулы сообщил о взломе своего facebook-аккаунта и электронной почты. Это произошло 16 марта, когда он вел прямую видеотрансляцию  пикета у консульства Китая в Алматы, где группа казахов выступала с требованием освободить их родных из китайских «лагерей перевоспитания» и тюрем.

Кунболатулы предполагает, что проблемы с аккаунтом связаны с тем, что он освещает протестные акции у консульства Китая, которые начались в феврале. 

На следующий день, 17 марта Байболат опубликовал в Сети видео, в котором предупреждает о том, что его WhatsApp-аккаунт взломали. В сюжете он пытается зайти в свой аккаунт, но получает сообщение с предложением вновь попытаться авторизоваться через пять с половиной часов. На одном из кадров видно, что с его аккаунта рассылаются неизвестные видеозаписи.

- Просьба не доверять информации, рассылаемой с моего аккаунта. Я не могу отвечать за ее достоверность и правдивость, — сказал Байболат Кунболатулы репортеру Азаттыка.

5. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Март, 29
29 марта интернет-пользователи Казахстана жаловались на проблемы с доступом и слабую скорость интернета. 

В АО «Казахтелеком» агентству Sputnik Казахстан сообщили, что на сети компании повреждений не обнаружено: «Услуги предоставляются абонентам в штатном режиме. Массовых жалоб со стороны клиентов также не зафиксировано».
В пресс-службе министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности ответили, что с их стороны никаких ограничений не было. Операторы связи на запрос министерства сообщили, «что на сети работы не проводятся, все работает в штатном режиме».
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 15

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур-Султан)

15 марта в районном суде № 2 Сарыаркинского района города Нур-Султан началось рассмотрение уголовного дела по обвинению блогера, журналиста Айгуль Утеповой по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). 

По версии обвинения, Утепова размещала в социальных сетях материалы в поддержку движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», признанных казахстанским судом экстремистскими (в резолюциях Европарламента эти движения указаны как мирные оппозиционные объединения).

- В августе 2020 года Айгуль Утепова на странице в Facebook'е написала: «Друзья, я приглашаю на митинг с лозунгом "Шал, кет"». Содержание этой записи означает, что Утепова открыто поддерживает движение ДВК, - цитирует прокурора Расула Ахата радио Азаттык.

Блогер обвинение отвергает. На следующем заседании будут заслушаны ее показания. 
Айгуль Утепова находится под домашним арестом с 17.09.2020 г.

31 марта «Комитет по защите журналистов» (CPJ) опубликовал заявление, в котором настоятельно призвал власти Казахстана выпустить Утепову из-под домашнего ареста, снять с нее обвинения и позволить ей работать свободно и не опасаясь за свою безопасность.
«Журналисты в Казахстане не должны подвергаться преследованиям за независимые репортажи, а власти должны нести ответственность за безопасность журналистов,  не запугивать и оказывать на них давление», - говорит директор программы CPJ Карлос Мартинес де ла Серна.
Март, 04
Сабит Сыздыкбек (Туркестанская область)

4 марта Отырарский районный суд Туркестанской области признал гражданского активиста Сабита Сыздыкбека виновным в «участии в деятельности запрещенной организации» (ст. 405 УК РК) и приговорил его к году и шести месяцам ограничения свободы, - сообщает Азаттык. Суд также вынес запрет Сыздыкбеку на пользование социальными сетями на три года.

Поводом для обвинения стало видео, размещенное активистом в Facebook, в котором он выразил поддержку движению ДВК. Сабит Сыздыкбек с приговором не согласен и намерен обжаловать его в вышестоящей судебной инстанции. 

Март, 04

Назира Лесова (г. Тараз, Жамбылская область)

4 марта суд № 2 г. Тараза приговорил активистку  Назиру Лепесову к двум годам ограничения свободы, признав виновной по ст. 405 УК РК (участие в деятельности запрещенной организации). Суд также наложил запрет на занятие общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием социальных сетей. 
Согласно обвинительному акту, Лесова «на территории Жамбылской области проводила пропаганду, путем распространения аудио- и видеозаписей в социальной сети Facebook и мессенджерах Telegram и WhatsApp». По версии обвинения, активистка в прошлом году через социальные сети «призывала жителей выйти 25 сентября к зданию областного акимата в городе Тараз», как утверждается, на «незаконный митинг».
В судебном заседании Назира Лесова виновной себя не признала.

— Я сама зарегистрирована в партии «Нур Отан». Мы видели, что люди находились в отчаянии, не сумев найти лекарства во время пандемии. Те, кто нашел лекарства, не имел достаточно средств. Мы вышли на улицу и раздавали лекарства многодетным матерям. Могу ли я таким образом стать экстремистом? — цитирует Азаттык показания Лесовой в суде. Активистка также сказала, что никому не рекламировала движение и не проводила агитацию.
Март, 17

Альнур Ильяшев (г. Алматы)

22 июня 2020 г. гражданский активист Альнур Ильяшев за посты в Facebook был приговорен к трем годам ограничения свободы с привлечением к принудительному труду по 100 часов ежегодно по обвинению в «распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации» (ч. 4 п. 2 ст. 274 УК РК). Приговором суда в отношении гражданского активиста установлен пробационный контроль на весь период наказания. 

Также суд назначил Альнуру Ильяшеву дополнительное наказание в виде лишения права заниматься общественной и публичной деятельностью «по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества, создавать и принимать участие в деятельности политических партий, общественных объединений, фондов сроком на пять лет».

В начале февраля  Верховный суд отказал адвокату активиста в передаче дела Альнура Ильяшева на рассмотрение в кассационной инстанции «в связи с отсутствием оснований».

12 марта правозащитная организация «Фонд Клуни за справедливость» (CFJ) призвала Генеральную прокуратуру опротестовать решение это Верховного суда. В докладе Фонда «Республика Казахстан против Альнура Ильяшева», составленном при участии сотрудников Центра по правам человека Американской ассоциации юристов, отмечается: «В соответствии с обязательствами Казахстана по Международному пакту о гражданских и политических правах Верховный суд должен отменить решение апелляционной инстанции».

16 марта районный суд №2 Медеуского района Алматы рассмотрел ходатайство Альнура Ильяшева с просьбой разъяснить, в каком объеме он лишен права на публичную деятельность, в частности: запрещено ли ему декламировать стихи и иные литературные произведения, участвовать в сценических постановках, съемках в теле-, видео- и кинофильмах, писать и публиковать собственные литературные произведения, заниматься повышением культуры граждан, в том числе через педагогическую деятельность и др.
Судья Шакиров разъяснил, что ему «запрещено заниматься любой общественной и политической деятельностью и так далее, согласно приговору суда».  На уточняющий вопрос, можно ли Ильшеву писать книги, судья ответил: «Если вы считаете, что вам запрещено заниматься любой общественной и публичной деятельностью, это вы если считаете, что запрещено, значит, запрещено, если нет, значит, можете. Извините, все, на этом судебное заседание закончено, у нас просто другой процесс».

Март, 18

Данат Намазбаев (г. Алматы)

Пользователь Facebook Данат Намазбаев за пост, размещенный на его странице в 2019 году, привлечен следственным управлением полиции г. Алматы в качестве подозреваемого по ст.179 ч.2 УК РК (Пропаганда или публичные призывы к захвату или удержанию власти, а равно захват или удержание власти либо насильственное изменение конституционного строя Республики Казахстан). 

Д.Намазбаев разместил пост с текстом о преследовании коррупционеров и казнокрадов в светлом будущем. По его мнению, которым он поделился на своей странице, специально принятый закон «О возвращении награбленного» предусмотрит неограниченный срок для правосудия по такого рода преступлениям, казнокрадов следует искать по всему миру и возвращать украденные у государства деньги обратно в казну.

В настоящее время следствие продолжается. Адвокат подозреваемого Д.Намазбаева -Жанара Балгабаева обратилась за проведением лингвистической экспертизы к специалистам-лингвистам.  
Март, 21

Буркутбай Насырханов, гражданский активист (г. Сатпаев, Карагандинская область)

Гражданский активист Буркутбай Насырханов был вызван в отдел полиции по уголовному делу, возбужденному по ст. 405 УК РК (участие в деятельности запрещенной организации). В повестке, которую он обнаружил в двери квартиры, где он проживает, говорится, что активист вызывается на допрос в качестве подозреваемого.

Как сообщает радио Азаттык, ранее активисту вменили размещение на странице в Facebook’е материалов «экстремистского характера», а также видеообращения с призывами к гражданам к «свержению власти и поддержке экстремистской организации ДВК». Сам же Насырханов утверждает, что не был членом запрещенных структур и ничего противозаконного не совершал, а преследуют его за то, что он выражал в соцсетях свое недовольство происходящим в стране нарушением прав рабочих и критиковал власти.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Март, 03

Жумабике Жунусова, «DAT. Общественная позиция» (г. Алматы)

ТОО «Дара Инфо» (г. Алматы)

Судебная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда изменила решение суда первой инстанции, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Магомеда Яндиева к собственнику газеты «DAT. Общественная позиция» ТОО «Дара ИНФО» и журналисту Жумабике Жунусовой.

Напомним, 3 декабря 2020 года Жетысуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск предпринимателя, признав не соответствующими действительности, порочащими 9 фрагментов статьи «Наехали на… тракториста» (DAT. Общественная позиция, 27.02.2020 г.). По решению суда ответчики должны опровергнуть их и возместить истцу нанесенный моральный вред в размере 500 тысяч тенге в солидарном порядке. Сумма иска составляла 5 млн. тенге.

3 марта апелляционная инстанция изменила решение суда: не соответствующими действительности признаны сведения, распространенные только в трех фрагментах текста. Также коллегия уменьшила сумму возмещения морального вреда на 300 тысяч тенге. 

Март, 15

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Асель Алканова (г. Уральск)

Экс-полицейский Хайдар Жексенов вновь обратился в суд № 2 г. Уральска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда к собственнику газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива» и Асель Алкановой. 

Поводом для иска стала  статья «Я сама воспитала этого зверя»: жена полицейского рассказала, как над ней издевался муж» («Уральская неделя», 20.05.2020) , в которой Асель Алканова сообщает об избиениях со стороны Жексенова, которым она подвергалась в течение шести лет.

Истец требует признать распространенные сведения не соответствующими действительности.

Напомним, в феврале суд оставил иск Жексенова без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом процедуры досудебного урегулирования спора. 
Март, 17

ТОО «Creadom» (г. Караганда)

Ирина Дергунова, EKaraganda.kz (г. Караганда)

17 марта Карагандинский областной оставил без изменения решение, вынесенное по иску о защите деловой репутации владельца аквапарка «Дельфин» - ТОО «Жарык Сарыарка» к собственнику информагентства EKaraganda.kz ТОО «Creadom» и журналисту Ирине Дергуновой.

Напомним, ТОО обратилось в суд с требованием признать не соответствующими действительности сведения, распространенные в пяти фрагментах статьи «Аквапарк отказывает карагандинке в выплате заработной платы». 

Публикация была подготовлена по жалобе студентки Марии Фенингер, которая рассказала, что аквапарк не заключил с ней никаких договоров и не оплатил работу. 

Ранее «Жарык Сарыарка» уже обращался в суд по этой публикации. Тогда дело рассматривал Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области. Владелец аквапарка «Дельфин» ТОО «Жарык Сарыарка», требовал опровержения, но не смог представить доказательств своей правоты и иск свой отозвал.

В новом иске, поданном в Октябрьский райсуд Караганды, ТОО «Жарык Сарыарка» назвал в качестве ответчика и источник информации журналистов – Марию Фенингер. В ходе слушаний она отказалась от своих слов и обвинила журналистов в том, что они не проверили факты и пусть публикуют опровержение. После чего, 16.11.2020 года Фенингер по заявлению истца была исключена из числа ответчиков, а журналист Ирина Дергунова привлечена к процессу. 
12 января Октябрьский районный суд признал не соответствующими действительности, порочащими 4 из 5 спорных фрагментов статьи. Эти сведения ответчики должны опровергнуть на странице информационного агентства в Instagram.






Март, 31

ТОО «Total Media Qazaqstan» (г. Алматы)

В районном суде № 2 Алмалинского района Алматы рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда гр. А. Мазина к собственнику информационного портала total.kz – ТОО Total Media Qazaqstan».

А. Мазин подал иск за публикацию «Украли у государства почти 500 млн тенге лжебизнесмены» от 27.01.2016 года, подготовленную на основании пресс-релиза суда о вынесенном двум жителям Северо-Казахстанской области приговоре за лжепредпринимательство. 
3 марта суд оставил иск А. Мазина без рассмотрения в связи с несоблюдением установленного законом порядка досудебного урегулирования спора.
2.2. Досудебные претензии

Март, 15

Наталья Глебова, «Мой город» (г. Уральск)

IT-компания ТОО «Global information systems» прислала в газету «Мой город» претензию, в которой обвинила журналистку Наталью Глебову в распространении недостоверной информации. Речь идет о статье «В ЗКО программа по отслеживанию за уборкой снега за 130 млн тенге оказалась неэффективной» («Мой город», 03.03.2021), где было сказано о недостатках программно-аппаратного комплекса, который был внедрен компанией, и о том, что комплекс оказался нерентабельным. В претензии представители компании потребовали написать опровержение, пригрозив, в ином случае подать исковое заявление в суд.

Между тем, всю информацию для статьи Наталья Глебова взяла из интервью с руководителем отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральск Жандоса Дуйсенгалиева, чью запись готова была предоставить. 
В итоге редакция опубликовала интервью с представителем компании. 

Март, 17

Ербол Мандибек (г. Нур-Султан)

Журналист Ербол Мандибек, ранее работавший в государственных СМИ, опубликовал пост о том, что в Казахстане на авиаперелёты членов правительства и глав парламента тратится до 20 млрд тенге в год, и что во время перелетов пассажирам предлагают черную икру и дорогой алкоголь. 

Пресс-служба премьер-министра опровергла информацию, отметив, что журналист искажает факты и распространяет недостоверную информацию «в погоне за общественным резонансом».

Март, 27

«Наша Газета» (г. Костанай)
На редакционный ватсап еженедельника «Наша Газета» 27 марта поступило сообщение от пользователя, потребовавшего убрать с сайта ng.kz информацию, опубликованную в 2010 году.

«Здравствуйте. У меня к Вам есть основания предъявить иск. За распространение личной информации и фотографий. Или Вы удалите самостоятельно? Наберите Акилбаев Кайрат и полюбуйтесь. Я освободился и доказал свою невиновность».

Главный редактор «НГ» Тимур Гафуров нашел на сайте две статьи — о том, что лейтенант полиции убил инвалида и получил за это 15 лет. После чего ответил: «Мы писали о судебном процессе. Открытом судебном процессе. Права на забвение в казахстанском законодательстве нет. Так что удалять не будем». 
Март, 27

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров после посещения предпремьерного просмотра спектакля в Русском театре драмы опубликовал статью на сайте ng.kz. Одна из фото, на котором видна свисающая с потолка петля (по сюжету одна из героинь совершила самоубийство) вызвало резкую реакцию администрации театра, потребовавшей от Говорова удалить это фото. При этом администрация ссылалась на авторские права на публикацию фото, сделанных во время просмотра. Говоров возразил, что находился в зрительном зале и делал фото по согласованию с администрацией театра, а авторское право не распространяется на фотографии, сделанные корреспондентом. Тем не менее, театр продолжал настаивать на удалении фото.

Главный редактор «Нашей газеты» Тимур Гафуров принял решение удалить спорную фотографию — для сохранения хороших отношений с театром и для того, чтобы редакцию не обвинили в пропаганде суицида.
3. Преследования в административном порядке

Март, 03

Айгуль Акберды, блогер (г. Актау)

Улболсын Турдиева, гражданский активист (Мунайлинский район, Магнистауская область)

Как сообщалось, 17 февраля специализированный административный суд г. Актау признал блогера Айгуль Акберды виновной по ст. 73-3 КоАП РК (Клевета) и оштрафовал ее на 180 МРП (525060 тенге). Заявителем выступил полковник Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокен Жумагали.

Поводом стали перепосты сообщения в группе «ҚарабеттерҚАРА тізімі» («Черный список бесчестных») 5 января 2021 года о преследовании  активиста Мерея Корбакова полковником Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокеном Жумагали.  Это сообщение перепостили Шолпан Отекеева, Айгуль Акберды, Улболсын Турдиева.

3 марта апелляционная коллегия Мангистауского областного суда оставила без изменения вынесенное постановление, апелляционная жалобу адвоката Акберды – без удовлетворения. 

Также Мангистауский областной суд оставил без изменения постановление Мунайлинского районного суда от 12 февраля о признании Улбосын Турдиевой виновной в клевете. Дело было возбуждено по заявлению начальника отдела по борьбе с экстремизмом Бекбола Корганбаева. 

Постановление районного суда о выплате Улболсын Турдиевой штрафа в размере 180 МРП - 525 060 тенге вступило в законную силу 3 марта 2021 года.

Март, 06

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

Вечером 6 марта домой к павлодарскому журналисту Александру Баранову пришли два сотрудника полиции. Они сообщили, что к ним поступило заявление от руководства ТОО «Сапмар» (собственник  Ratel.kz) о том, что журналист в своей статье «Токаева услышали не все», опубликованной 1 февраля интернет-ресурсом KZ.media,  нарушил авторские права информационного портала Ratel.kz и распространил заведомо ложную информацию. Ссылаясь на заявление и требование привлечь павлодарского журналиста к административной ответственности, сотрудники полиции потребовали от Баранова устных разъяснений по поводу публикации (когда и при каких обстоятельствах он ее писал, зачем, для каких целей, в каких социальных сетях и информационных ресурсах ее  размещал и т.д.). 

Спорная публикация была написала в связи с тем, что павлодарские журналисты в течение месяца не могли получить от полицейских информацию о расследовании дела о клевете в отношении журналиста Ratel.kz Ольги Воронько. Статья Баранова является кратким изложением материала Воронько, за которую ее пытаются привлечь к ответственности, в тексте статьи Александр Баранов ссылается на публикацию в Ratel.kz.

Записав пояснения в протокол, полицейские ушли, отказавшись предоставить журналисту (несмотря на просьбу) заявление «Сапмар» для ознакомления. На другой день Баранов направил заявление на имя начальника Северного отдела полиции Управления полиции города Павлодара с просьбой выдать копию заявления ТОО, и тот в своем ответе уведомил, что испрашиваемый документ будет направлен по адресу проживания Баранова. Однако на конец марта журналист заявление так и не получил.

Март, 12

Диас Нурмагамбетов (г. Костанай)

Специализированный административный суд Костаная признал гражданского активиста Диас Нурмагамбетова виновным в совершении правонарушения по ст. 488 КоАП РК (нарушение законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний). В постановлении указано: «11 марта 2021 года в 20 часов 57 минут Нурмагамбетов Д. С. разместил в социальной сети «Facebook» обращение к неопределенному кругу лиц, к народу с целью принятия участия в митинге 14 марта 2021 года в 14.00 часов на центральной площади прилегающей к Костанайскому областному акимату в городе Костанае без получения разрешения местного исполнительного органа города Костаная».

9 марта Нурмагамбетов подал в акимат Костаная уведомление о проведении митинга с требованием о надлежащей очистке улиц от снега, но 11 марта ему было отказано из-за того, что площадь перед облакиматом не относится к числу мест, на которых разрешено проведение митинга. Несмотря на отказ, Нурмагамбетов всё равно призвал своих сторонников выходить на митинг.

За это нарушение суд постановил подвергнуть активиста административному аресту сроком на пять суток.
Март, 15

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Как сообщалось, в феврале главному редактору «Уральской недели» Лукпану Ахмедьярову было предъявлено обвинение по статье 505, ч. 1 Административного кодекса («Нарушение правил благоустройства территорий городов и населенных пунктов, а также разрушение объектов инфраструктуры, уничтожение и повреждение зеленых насаждений города и населенных пунктов»). 
Речь, скорее всего, идет о плакате, который Лукпан прикрепил 3 февраля на здание Абайского отдела полиции после своего заявления по поводу нескольких задержаний журналистов, направлявшихся в тот день в Атырау, где должен выйти из заключения Макс Бокаев.
Спустя почти два месяца Ахмедьяров попытался прояснить ситуацию со своим статусом по этому делу. Однако ничего вразумительного ему в полиции не ответили. В том числе и на вопрос, закрыто дело или находится в стадии рассмотрения. 
Март, 25

Денис Кривошеев, блогер (г. Алматы)

25 марта блогер Денис Кривошеев  апелляционной инстанцией Алматинского городского суда признан виновным в совершении административного правонарушения по ч. 2 ст. 73-3 КоАП РК (Клевета, совершенная публично или с использованием СМИ или сетей коммуникаций) и  оштрафован на сумму 500 тыс. 40  тенге.
С заявлением в полицию на блогера обратилась журналистка Дана Орманбаева. Поводом стало видеоинтервью для портала Zonakz от 23.10.2020 г., в котором Кривошеев заявил, что на журналистку заведено уголовное дело за незаконное удержание человека.
30 января специализированный межрайонный административный суд Алматы производство по делу о клевете прекратил в связи с истечением срока давности привлечения блогера к административной ответственности. 
25 марта апелляционная коллегия отменила это постановление суда и вынесла новое – о признании Дениса Кривошеева виновным. 

Март, 25

Рысбек Токтасынулы, гражданский активист (г. Алматы)

Гражданский активист Рысбек Токтасынулы стал участником двух судебных процессов – по обвинению в клевете и в ущербе репутации.

Заявителем в обоих случаях выступает ТОО  «Алматы ВДС», занимающееся проведением работ в области обеспечения промышленной безопасности (в т.ч. проведением техобслуживания газопотребляющих систем).

ТОО утверждает: 1 февраля Рысбек Токтасынулы опубликовал в Facebook видео, в котором распространил заведомо ложные сведения о том, что «Алматы ВДС» обманывает население, совершает незаконные действия, берет плату с людей, не оказывая никаких услуг.

12 марта по заявлению ТОО был составлен протокол об административном правонарушении по части 2 ст. 73-3 (Клевета с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций) КоАП РК. 

25 марта Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста виновным в совершении правонарушения и назначил ему взыскание в виде штрафа в размере 367542 тыс. тенге.

В качестве доказательства вины Рысбека Токтасынулы суд принял заключение специалиста-лингвиста о том, что в видеоматериалах содержатся сведения, нарушающие деловую репутацию ТОО Алматы ВДС. Кроме того, несмотря на непризнание вины самим активистом, суд счел, что доказательством виновности также является пояснения Р.Токтасынулы, что видео он демонстрировал лично.

Постановление суда обжалуется в апелляционной инстанции.

Суд по исковому заявлению о защите деловой репутации «Алматы ВДС» к Рысбеку Токтасынулы назначен на 15 апреля в Алатауском районном суде Алматы.

Адвокат ответчика обратилась за проведением лингвистической экспертизы в Общественный центр экспертиз фонда «Адил соз».
Март, 26

Дмитрий Тихонов, КМБПЧ (г. Алматы)

Журналист Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) Дмитрий Тихонов сообщил на своей странице в Facebook, что Комитет ООН по правам человека признал нарушение Казахстаном его прав на свободу выражения мнения и свободу мирных собраний.

Журналист обратился в Комитет ООН в связи с вынесением административного постановления от 2014 года, которым он был оштрафован за нарушение законодательства о митингах. В феврале Тихонов освещал несанкционированные митинги против девальвации тенге. При себе у него было редакционное задание, на нем был жилет с надписью «Пресса».  
Как отмечено в документе Комитета ООН, судебное разбирательство проходило в нерабочее время, а государство — участник Пакта не смогло объяснить, почему власти не учли, что Тихонов наблюдал за собранием в качестве журналиста, и не приняли во внимание видеозаписи, представленные им в качестве доказательства.
Март, 28

Серик Ажибай, гражданский активист (г. Алматы)

Гражданский активист Серик Ажибай, проводивший в соцсетях прямые эфиры с пикетов у консульства Китая в Алматы, сообщил, что его вызвали в полицию. 

— Мне дали бумагу, написанную на русском языке, хотя я не понимаю по-русски. Находившиеся там парни сказали мне: 10 марта ты вышел к консульству Китая. И показали мне пять видеороликов. Ни в одном из них меня нет, - рассказывает Серик Ажибай репортеру Азаттыка.

В документе за подписью начальника управления полиции Медеуского района Алматы говорится, что Серик Ажибай вместе с группой людей с 1 февраля у консульства Китая [в Алматы] проводит «несанкционированные пикеты в защиту граждан Китая». В нем заявитель поднимает вопрос о привлечении к ответственности Ажибая за нарушение законодательства о мирных собраниях.

Март, 29

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

29 марта собкор республиканской газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко приглашена явиться в отдел санитарно-эпидемиологического контроля района Байтерек. Причиной вызова стало заявление, написанное в отношении журналиста одной из местных жительниц. Женщина обвиняет Злату Удовиченко в том, что та собрала людей на сход в условиях карантина.

- Я никого не созывала на это собрание от своего имени. Почему эта женщина считает, что инициатива собрания моя, я не имею ни малейшего представления, - рассказала Адил Соз Злата Удовиченко. - Ситуация развивалась следующим образом. В одной из сельских газет появилось объявление, что 25 марта в 15.00 в клубе поселка Трёкино состоится собрание местного сообщества, на котором будет рассматриваться вопрос о переименовании поселка. Для того, чтобы я была в курсе ситуации, меня добавили в один из чатов жителей этого поселка. И ближе к дате собрания там появилась информация: из-за того, что область перешла в «красную зону» по распространению Ковид, собрание местного сообщества, якобы, переносится в онлайн формат. Так как сообщение это было не официальным, я решила его перепроверить и уточнить заодно, как я могу принять в нем участие. Для этого я приехала в поселок Трекино 24 марта, накануне дня собрания. В акимате никого не было, но мне удалось встретиться с заместителем сельского акима, который сказал, что он и сам толком пока не может понять, каким образом будет проходить это собрание. Он же сообщил, что провести собрание в формате zoom-конференции – это идея местного отдела внутренней политики. Я позвонила представителю этого отдела, и тот сообщил, что их ведомство не имеет вообще никакого отношения к этому вопросу. Однако минут через 5-10 он же перезвонил мне и сказал, что прояснил ситуацию и что собрание состоится в тот самый день и час и в том месте, что были указаны в объявлении. Но, так как эпидемические условия изменились, собрание пройдет не в самом клубе, а на открытом воздухе – на площади возле него. Именно эту информацию я и озвучила в чате жителей поселка, так как многие участники чата не могли понять, состоится собрание или нет.

На следующий день, когда рядом с домом культуры собрались сельчане, журналистку Удовиченко несколько человек обвинили в провокации и в том, что именно она призвала людей собраться возле ДК. Местные полицейские провели ее в опорный пункт и составили протокол опроса. На ее просьбу пояснить, в рамках какого дела ее опрашивают, полицейские сказали, что это не в рамках какого-то дела, а только опрос с целью прояснить ситуацию.

В понедельник, 29 марта к Удовиченко на мобильный поступил звонок. Женщина, представившись сотрудником отдела санэпиднадзора района Байтерек, сообщила, что в отношении нее в местный отдел СЭС поступило заявление от некой гражданки. Она обвиняет журналистку в том, что та собрала людей на площади, нарушив тем самым карантинные требования. Кроме того, по словам звонившей, на журналистку также поступили документы из полиции по тому же поводу. Удовиченко сообщила ей, что по своей инициативе никого не собирала. На это сотрудница СЭС предложила приехать в отдел и написать объяснительную.

Март, 31

Житель Мангистау

Пресс-служба Мангистауского районного суда сообщила о рассмотрении административного дела о клевете (ч. 3 ст. 73-3 КоАП РК) в отношении жителя Мангистау.

«Как установлено в суде, гр. Б. 25 марта на странице в фейсбук «Маңғыстау ауданының әкімдігі» опубликовал информацию о том, что аким района Т.Кошмаганбетов и аким села Шетпе А.Жанбуршиев замешаны в коррупционных правонарушениях.

В суде потерпевшие заявили, что фейсбук является публичной сетью, где информация распространяется быстро и открыто, и необоснованная информация наносит ущерб их деловой репутации, чести и достоинству.

Б. признал свою вину и просил прощения, попросив суд принять более мягкое наказание», - говорится в сообщении пресс-службы суда.

Суд признал гр. Б. виновным в совершении административного правонарушения. Постановлением суда ему назначено наказание в виде ареста сроком на 25 суток. При применении наказания судом было учтено, что Б. в данный момент находится без работы, и наложение штрафа суд посчитал нецелесообразным.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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