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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Февраль 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Академик Диляра Кайдарова требует от редакции «Общественная позиция» (проект «DAT») 10 миллионов тенге и публичных извинений.

- Жена начальника управления физкультуры и спорта Павлодарской области обвинила корреспондента портала ratel.kz в разглашении сведений о ее частной жизни, публикации фотографий из Instagram, которые не были предназначены для широкого круга и, как следствие, угрозе распада ее семьи. 

- «Гильдия судебных репортеров» и «Интерньюс-Казахстан» подготовили обращение к руководителям органов, ведущих досудебное расследование уголовных дел, а также к Министру информации и коммуникаций РК Даурену Абаеву по поводу ограничения доступа к информации о расследовании уголовных дел.

В феврале 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлено два обвинения в совершении уголовных проступков и преступлений. 
В феврале 2018 г. вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в апелляционной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены 19 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-феврале составили 22 млн. 200 тыс. тенге. Судами взыскано  90 тыс. тенге.
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I. Общая ситуация
Февраль, 16
В 2017 году были заблокированы порядка 9 тысяч сайтов, пропагандирующих терроризм, экстремизм, насилие и суицид, а также уничтожено 230 тыс. тематических материалов. Об этом сообщил министр информации и коммуникаций РК Даурен Абаев в ходе расширенного заседания коллегии МИК РК. Адреса заблокированных сайтов и названия уничтоженных материалов нигде не сообщаются, чтобы не ввергать людей в соблазн их чтения. Блокирование сайтов ведется  в упрощенном режиме судопроизводства.
Февраль, 28

28 февраля на сайте Верховного суда РК опубликован для обсуждения проект Правил по доступу в суды. 
В сравнении с  прежними Правилами проектом расширен понятийный аппарат,  лица, желающие присутствовать на открытом судебном заседании, допускаются в здания судов по документу, удостоверяющему личность. 

Записывающие устройства, мобильные устройства (сотовые телефоны, смартфоны, планшеты, и т.д. с интернет модулями), за исключением телефонов с функциями звонок/СМС/ответ), машинные носители информации (флеш-карты, USB-диски и т.п.), технические устройства, в том числе и беспроводные, имеющие возможность передачи данных, а также выход в международные глобальные сети и сеть Интернет (Wi-Fi, Bluetooth, 3G, 4G  и т.п.), - разрешено проносить только участникам судебного процесса, прибывшим на судебные заседания (п. 30 проекта Правил).
Февраль, 14

Координировать информационную политику и засекретить часть сведений о военной сфере планируют страны-участницы Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ), сообщает КазТАГ со ссылкой на пресс-службу ОДКБ. 

«Был рассмотрен проект «Плана мероприятий по развитию скоординированной информационной политики в интересах государств-членов Организации договора о коллективной безопасности». Документ предусматривает формирование условий и реализацию совместных практических мер, направленных на развитие скоординированной информационной политики государств-членов ОДКБ, взаимовыгодное сотрудничество в сфере укрепления позитивного информационного климата и общественного мнения, благоприятных для решения перспективных и текущих задач по развитию интеграции и союзнических связей в ОДКБ», - говорится в сообщении по итогам заседания постоянного совета организации. 

Работу над документом планируют продолжить на одном из очередных заседаний совета. 

«Также рассмотрен проект решения совета министров обороны ОДКБ, предусматривающий утверждение перечня сведений в военной сфере, которые подлежат засекречиванию, а также составляющие служебную информацию ограниченного распространения. Признано целесообразным утвердить его совместным решением СМО и КССБ ОДКБ. Принято решение направить в государства-члены ОДКБ для проведения процедуры внутригосударственного согласования с учетом высказанных предложений», - добавили в пресс-службе. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Февраль, 19

На сайте нормативных правовых актов на публичное обсуждение выставлен проект указа президента Казахстана о внесении изменений и дополнений в указ «Об утверждении положения о комитете национальной безопасности (КНБ)» от 01.04.1996 года. 

Предлагаемые поправки направлены на расширение полномочий комитета и его главы.

Так, в связи со вступившим в действие Законом РК от 27.12.2017 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций», председателю КНБ предлагается определять удостоверяющий центр информационной безопасности. 
В пункт о функционировании интернет-ресурса комитета и его участии в составе «электронного правительства» предлагается внести подпункт, по которому комитет наряду с развитием «единого шлюза доступа к Интернету» будет осуществлять развитие «единого шлюза электронной почты “электронного правительства”».

Согласно сообщению сайта «Открытые НПА», документ находится на публичном обсуждении до 5 марта.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Угрозы журналистам и СМИ

Февраль, 15


Сандугаш Дуйсенова, «Желтая Газета» (г. Талдыкорган, Алматинская область)

15 февраля главный редактор  издания «Желтая газета» Сандугаш Дуйсенова сообщила об «очередной угрозе» со стороны силовиков Алматинской области, которые требуют от нее раскрытия источников информации о криминальных событиях в регионе. В видео, размещенном на ее странице в facebook, она отвечает на угрозы: «Я выполняю свою работу. Хотите вы или не хотите этого, я буду знать, где и когда происходит преступление в отношении тех или иных лиц (…) И это касается и несчастного случая в Антикоррупционной службе, и то, что мужчина спрыгнул с этажа. Я буду обязательно писать об этом, как бы вы не угрожали. 
Обращаюсь к вам, чтобы вы лишний раз меня не прессовали, за мной - закон. А я закон не нарушаю». 
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Февраль, 16

Максим Золотухин (г. Алматы)

Охранник парка «Кок-Тобе» запретил делать снимки алматинскому фотографу Максиму Золотухину, специализирующемуся на панорамных снимках города. Охранник заявил, что эта услуга платная и стоит 35 тысяч тенге, передает Sputnik Казахстан.
На вопрос Максима, почему фотографировать в общественном месте запрещено, охранник ответил, что «весь мир в опасности и изображения могут попасть к террористам».
Позже руководство парка извинилось перед фотографом: «Приносим свои глубочайшие извинения. Охранник вас неправильно проинформировал. Фотосъемка в парке "Кок Тобе" жителям города, в том числе профессиональным фотографам и туристам, разрешена на бесплатной основе. В случае если Вы столкнулись с подобной ситуацией, просим информировать администрацию парка. Мы со своей стороны оперативно примем меры».

Февраль, 19 

Ботагоз Омарова, общественное Интернет-телевидение «101tv.kz» (г. Караганда)

19 февраля руководитель общественного Интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарова с оператором приехала в Департамент юстиции Карагандинской области на совещание «Частный судебный исполнитель как субъект предпринимательской деятельности», которое проходило под председательством заместителя министра юстиции РК. 

Сотрудники департамента отказывались пропускать в зал журналистов. Ботагоз Омаровой пришлось отстаивать право на доступ, получение и распространение информации. 

Когда съемочная группа, наконец, попала внутрь, сотрудники департамента попытались оператору канала запретить вести съемку, заявив: «Вы у нас разрешение спросите, можете вы вести съемку или нет». Они требовали, чтобы журналисты вышли из зала, мотивировав секретностью информации.

Ботагоз Омаровой снова пришлось отстаивать право освещать мероприятие. Она заявила, что находится в государственном учреждении на совещании, которое не подразумевает обсуждение каких бы то ни было государственных секретов, и будет находиться здесь столько времени, сколько требуется для подготовки журналистского материала. 

3. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Февраль, 05

СМИ г. Алматы

Журналист Данияр Дауталиев сообщил в Facebook’е, что 5 февраля судья Алмалинского районного суда Алматы Бекназаров удалил журналистов с открытого уголовного процесса по обвинению бывшего сотрудника департамента юстиции Т. Акбаева и гр. Н. Чулембаева в мошенничестве и получении взятки. Как сообщает Д. Дауталиев, в этот день прокурор должен был зачитывать обвинительный акт. 

Судья удалил СМИ из зала, сказав: «Можете прийти на приговор». Этим г-н Бекназаров удовлетворил ходатайства подсудимых, просивших рассматривать дело без прессы, и прокурора, который сказал, что в суде ведется видеофиксация. 

В комментарии к посту Данияра пресс-служба Алматинского городского суда пообещала все выяснить и сообщить о результатах дополнительно. 

Комментарий фонда «Адил соз»:
Безусловно, налицо грубое нарушение принципа гласности судебного процесса, нарушение прав журналиста на сбор информации и нарушение прав граждан на доступ информации. 
Согласно правил ст. 29 УПК РК, разбирательство уголовных дел в судах происходит открыто. Это значит, что на судебном процессе может присутствовать любой человек, в т.ч. журналисты. 

Судебный процесс может проходить в закрытом судебном заседании по делам об уголовных правонарушениях несовершеннолетних, по делам о половых преступлениях и другим делам в целях предотвращения разглашения сведений об интимных сторонах жизни участвующих в деле лиц, а также в случаях, когда этого требуют интересы безопасности потерпевшего, свидетеля или других участвующих в деле лиц, а также членов их семей или близких родственников. Это значит, что председательствующий судья не просто просит покинуть присутствующих в зале, а выносит мотивированное постановление о проведении закрытого судебного заседания, в котором четко указывает основания, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ЗАКОНОМ. Журналистов должны ознакомить с таким постановлением. Если постановления о проведении закрытого судебного заседания председательствующий судья не выносил, то его требование к журналистам  покинуть зал суда является незаконным.
Мы часто получаем жалобы от журналистов по поводу того, что судьи не допускают журналистов в зал суда при проведении предварительного слушания и главного судебного разбирательства, и предлагают прийти только на оглашение приговора. Еще раз повторим, что если нет мотивированного постановления о проведении закрытого предварительного слушания или судебных заседаний главного судебного разбирательства, председательствующий судья не имеет права не допускать журналистов в зал суда.
Верховный суд РК дал соответствующие разъяснение в своем Нормативном постановлении от 8 декабря 2017 года № 10 
«О некоторых вопросах применения судами норм уголовно-процессуального законодательства по поступившему уголовному делу» (п. 7).

Верховный суд РК в Нормативном постановлении от 6 декабря 2002 года № 25 «О соблюдении принципа гласности судопроизводства по уголовным делам» дал следующие разъяснения:
«2. Суды обязаны строго соблюдать требования уголовно-процессуального закона об открытом судебном разбирательстве дел во всех судебных инстанциях и не допускать фактов нарушения принципа гласности судопроизводства, необоснованного отказа гражданам присутствовать в зале суда. 

3. Под гласностью судопроизводства следует понимать не только проведение открытого судебного разбирательства, но и обеспечение участия в нем сторон, возможности присутствия иных лиц, не участвующих в деле».

Журналистам требуется разрешение председательствующего судьи на фотографирование, применение звуко-, видеозаписи и киносъемки в зале судебного заседания. Председательствующий дает такое разрешение с согласия участников процесса, если кто-то из участников будет возражать, председательствующий обязан запретить съемку в зале суда (ст. 345 УПК РК, п. 10 Нормативного постановления ВС РК от 6 декабря 2002 года № 25 «О соблюдении принципа гласности судопроизводства по уголовным делам»).
Председательствующий вправе удалить журналистов из зала судебного заседания только в случае, если журналисты нарушили порядок в зале суда (ст. 346 УПК РК). В таком случае суд вправе наложить на журналиста денежное взыскание.

Вывод: журналисты имеют право присутствовать в зале суда на любой стадии судебного процесса, если судом не вынесено мотивированное постановлении о проведении закрытого судебного заседания, о чем журналистов суд должен поставить в известность.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ

Февраль, 07
Виктор Пронин, «Диапазон» (г. Актобе)    

После публикаций «Диапазона», подготовленных по жалобам постояльцев дома престарелых, там провели проверку, поставили телефоны, разработали меню. Но убедиться в том, что нарушения устранены,  журналисты не смогли: в дом престарелых их не пустили. Заместитель директора учреждения Болат Исаев, с которым корреспонденты «Диапазона» связались по телефону, сказал, что визит надо было заранее согласовать с руководством.
Февраль, 13

Жители Западно-Казахстанской области

Редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров на своей странице в Facebook опубликовал следующий пост: «Отчетная встреча с населением акима города Уральск Марата Мукаева оказалась полной профанацией. Сотрудники отдела внутренней политики запрещали недовольным гражданам задавать вопросы. В буквальном смысле преграждали дорогу к микрофонам. На снимках - начальник отдела внутренней политики Нурлыбек Даумов довел до слез жительницу города, которая хотела спросить акима города, почему он ей отказывает в личном приеме. По словам моей коллеги, сотрудники отдела внутренней политики вывели из зала четырех человек, которые хотели задать неудобные для акима вопросы. У меня вопрос теперь возникает - зачем акиму этот спектакль, если он боится вопросов?»
Февраль, 21

Жители г. Алматы

21 февраля в Алматы аким города Бауыржан Байбек проводил отчетную встречу с населением. 
Как сообщает радио Азаттык, несколько граждан и активистов, пытавшихся попасть на встречу, остановила полиция. Это активисты экологического движения «Защитим Кок-Жайляу» Андрей Бузыкин и его жена, Абай Ерекенов. Также не попали на встречу  несколько алматинцев, которые собирались обратиться к главе города по жилищному вопросу. По их словам, сотрудники полиции не запустили их внутрь, сказав, что в зале нет мест.

Кроме того, отмечает радио Азаттык, в прямой трансляции, проводившейся по каналам акимата, ту часть встречи, в которой Байбеку задавали вопросы, не показали.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Февраль, 02

Марина Иневатова, ТК «Астана» (г. Караганда)

2 февраля журналист телеканала «Астана» Марина Иневатова связалась с прокуратурой Карагандинской области с просьбой предоставить информацию для подготовки репортажа.

В пресс-центре ей ответили, что в связи с новым положением ей нужно лично привезти оформленный по всем правилам письменный запрос. Принять документ по электронной почте отказались, сославшись на то же положение.

Во вторник, 6 февраля, журналист лично сдала запрос в канцелярию. На вопрос, когда можно ждать ответа, журналистке сказали, что теперь ответы на все запросы отсылаются в Генеральную прокуратуру РК, и только после получения одобрения от них, она получит ответ на запрос. В областной прокуратуре сообщили, что отныне в их ведомстве действует именно такая система на любой запрос от СМИ.

Комментарий «Адил соз»:
В п. 1 ст. 18-1 закона «О средствах массовой информации» установлено: «Журналист средства массовой информации при обращении к обладателю информации с устным запросом по телефону обязан представиться и сообщить об аудиозаписи разговора в случае ее ведения».

По смыслу этой нормы означает, что журналист вправе запрашивать информацию устно. Кроме того, в законе о СМИ нет запрета журналистам устно запрашивать информацию.

Также журналисты вправе обращаться и с электронными запросами.
 П. 1 ст. 18-1 закона о СМИ: «Запросы средств массовой информации о предоставлении информации, поданные письменно и (или) в виде электронного документа, направляются за подписью и (или) удостоверяются электронной цифровой подписью главного редактора (редактора), уполномоченного лица или аккредитованного журналиста».
Ведомство может утвердить у себя любой порядок предоставления информации, но в любом случае «ответ на запрос представляется в течение семи рабочих дней со дня его поступления в форме и на языке поступившего запроса, если иное не указано в самом запросе» (п. 1 ст. 18-1 закона «О средствах массовой информации»).

Это означает, что областная прокуратура ОБЯЗАНА предоставить ответ журналисту через семь рабочих дней. Если они отправляют запрос на согласование в Генеральную прокуратуру, то они все равно  должны уложиться в семь рабочих дней. Срок исчисляется со дня подачи запроса в прокуратуру области, а не со дня поступления запроса в Генеральную прокуратуру. 

Февраль, 04

Наталья Луговская, ТРК «Алау» (г. Костанай)
Корреспондент ТРК «Алау» Наталья Луговская отправила запрос начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову по поводу информации, поступившей на редакционный WhatsApp. В нем говорится, что в Костанае от действий косметолога пострадали 32 женщины, которые обратились с заявлениями в полицию. В ответе на запрос журналиста начальник ДВД сообщил о начатом досудебном расследовании по заявлениям жительниц города. Но без ответов остались вопросы, действительно ли пострадало столько женщин, какого именно характера оказывались услуги и в чем именно состоят претензии клиенток.

Февраль, 7-23

Ксения Безкоровайная, интернет-портал «Е-Караганда» (г. Караганда)

7 февраля Ксения Безкоровайная отправила запрос в ГУ «Управление по инспекции труда Карагандинской области» с просьбой дать информацию о ДТП 2 января, в котором пострадали 24 работника рудника «Жомарт» и ТОО «ALPAR GROUP» (корпорация «Казахмыс»). Корреспондент хотела знать обстоятельства и причины ДТП, на каком этапе находится расследование, кто признан ответственным за случившееся и установленную степень вины.

15 февраля на имя директора ТОО «Издательский дом «Желтые страницы» (собственник интернет-портала) пришел ответ о том, что Управлением было проведено специальное расследование, материалы переданы в ОВД Улытауского района. Информацию о результатах расследования Управление по инспекции труда давать отказалось, сославшись на ст. 11 Закона РК «О персональных данных и их защите», пункт 9 ст. 28 Предпринимательского кодекса РК  и пункт 8 ст. 194 Трудового кодекса РК.

В телефонном разговоре с  журналистом сотрудник управления А. Абжатов пояснил, что полный ответ на запрос предоставлен не будет в связи с тем, что поскольку результаты расследования не окончательны, они могут быть обжалованы в суде.
16 февраля Ксения Безкоровайная направила повторный запрос, в котором со ссылкой на законодательство РК выразила свое несогласие и неудовлетворение полученным ответом, попросив указать степень вины работодателя и работников в произошедшем групповом несчастном случае. 

23 февраля Ксения получила ответ, в котором инспекция труда сообщила степень вины работников и работодателей рудника «Жомарт» и ТОО «ALPAR GROUP». Для получения полной информации журналисту рекомендовали обратиться в корпорацию «Казахмыс».
Февраль, 08

Лев Гузиков, Ratel.kz (г. Атырау)    

Журналист аналитического интернет-портала Ratel.kz Лев Гузиков обратился к акиму г. Атырау Серику Шапкенову с письменным запросом о причинах затянувшейся реализации проекта по строительству пешеходных мостиков (эстакад) и расходовании на эти цели бюджетных средств.  

На данный запрос поступил неполный ответ, где более половины вопросов проигнорированы.  

Февраль, 11

Ratel.kz (г. Алматы)
Аналитический интернет-портал «Ratel.kz» в публикации Динары Бекболаевой и Глеба Гарипова «Как чиновник из ЮКО не помогал своей жене выиграть тендер» (от 6.02.2018 г.) рассказывает, что на протяжении 2,5 месяцев, предшествовавших публикации, редакция пыталась получить от акимата Южно-Казахстанской области информацию о получателях государственных заказов в сфере информационной политики.

«В акимате сначала отказались выдавать нам список фирм, получивших госзаказы за позитивные публикации о деятельности местных властей, сославшись на то, что эта информация есть на сайте госзакупок.

А второй журналистский запрос портала, где редакция  просила предоставить ей копии актов выполненных работ получателей госзаказов, в областной администрации игнорировали больше месяца», - пишут журналисты.

Февраль, 12 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент)

Собственный корреспондент телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области (ЮКО) Марина Низовкина  готовила материал о том, что в Шымкенте ученик 11-класса покончил с собой. Мальчик повесился на заднем дворе собственного дома. После записи интервью с родственниками погибшего корреспондент обратилась в пресс-службу областного ДВД.  В пресс-службе ведомства общаться с журналистом отказались на том основании, что работают со СМИ только по письменному запросу.
Февраль
Елена Чернышова, «Неделя СК» (г. Петропавловск) 

В связи с жалобами в редакцию газеты «Неделя СК» жителей Петропавловска, которые не получают положенные им по закону бесплатные лекарства, корреспондент  Елена Чернышова обратилась с запросом в  пресс-службу управления здравоохранения Северо-Казахстанской области. Пресс-секретарь управления Самат Сапаралы пообещал ей дать информацию по обеспечению бесплатными лекарствами жителей региона. Так как ответа Е. Чернышова не дождалась, она еще раз попыталась дозвониться до пресс-секретаря, но безуспешно. 

Февраль

Елена Мертюкова, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)
Корреспондент газеты «Северный Казахстан»  обратилась в Департамент охраны общественного здоровья Северо-Казахстанской области с просьбой рассказать, что нужно делать, если человек разбил дома ртутный градусник,  как его утилизировать. Представитель Департамента сказала, что информация есть в электронном варианте, но чтобы ее получить, нужно сделать официальный запрос на бланке редакции, подписанном руководителем СМИ и заверенный печатью. Этот запрос нужно отсканировать и отправить на электронный адрес. Кроме того (чтобы было быстрей, как объяснила представитель Департамента), журналиста попросили написать БИН газеты, «так как запрос нужно будет регистрировать в базе ЕСЭДО как обращение юридического лица, а для этого нужен БИН организации».

Для получения ответа редакции понадобилось два дня.

Февраль, 19

Сания Тойкен, радио Азаттык (Мангистауская область)

Программа «мягкой» оптимизации «5/50», которая реализуется на предприятии Oil Construction Company (ОСС) в Мангистауской области, вызывает недовольство среди нефтяников, - сообщает репортер радио Азаттык Сания Тойкен. Уволившиеся работники жалуются на неправильное начисление зарплаты.

Поговорив с бывшими работниками предприятия, репортер попыталась поговорить с заместителем генерального директора ОСС по вопросам управления человеческими ресурсами, оплаты труда, нормирования и социальной политики Нуржаном Калдыбатыром. Однако он отказался прокомментировать ситуацию, сославшись на «отсутствие времени». Руководитель отдела труда Алия Токпаева также заявила, что «без разрешения руководства» ничего сказать не может.

Февраль, 21

Айнур Коскина, «Настоящее время» (г. Астана)

Собственный корреспондент телеканала «Настоящее время» (проект Радио Свобода) Айнур Коскина сообщила в Facebook, что пресс-служба министерства сельского хозяйства  запрещает подходить с вопросами к заместителю премьер-министра РК, министру сельского хозяйства Умирзаку Шукееву. Мотивировка – «он вице-премьер». 
Февраль, 22

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
Житель Костаная опубликовал в Instagram сообщение, что в ограблении его квартиры принимал участие сотрудник полиции А. Амренов, который во время задержания выпрыгнул из окна 4 этажа и был доставлен в больницу с травмами. Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская 13 февраля обратилась по электронной почте к пресс-секретарю ДВД Костанайской области Ирине Беженарь с просьбой прокомментировать это сообщение. 

15 февраля пресс-служба ДВД распространила сообщение для СМИ, в котором не подтвердила, но и не опровергла тот факт, что один из задержанных подозреваемых является полицейским. При этом пресс-служба ведомства сослалась на тайну следствия и ст. 201 УПК.

22 февраля пресс-служба ДВД распространила новое сообщение, в котором уточнила, что среди задержанных 10 февраля по подозрению в краже костанайцев «сотрудников ДВД Костанайской области не имеется».

Однако вопрос Ковальской о том, есть ли среди задержанных сотрудник полиции, был обойден. Как выяснила «НГ», 7-е управление, работником которого, по словам костанайца, является А. Амренов, действительно не относится к ДВД, так как подведомственно напрямую МВД РК. 

Февраль, 24

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Прокуратура Южно-Казахстанской области в установленный законодательством о СМИ срок не предоставила никакого ответа на официальный запрос собкора телеканала «КТК» Марины Низовкиной. Запрос касался задержания нескольких высокопоставленных чиновников области.
Февраль

ТК «Ирбис», газета «Обозрение недели» (г. Павлодар)

ТК «1 канал Евразия» (Павлодарская область)
Журналисты региональных и павлодарских СМИ говорят о том, что общественно значимую информацию по резонансным правонарушениям и ДТП пресс-служба ДВД Павлодарской области предоставляет неоперативно. Задержки вызваны тем, что запросы от журналистов полицейские требуют только в письменном виде и направляют их для согласования в прокуратуру в соответствии с требованиями 201 статьи УПК РК, что занимает по нескольку дней. Причем все получаемые ответы следуют одному шаблону – ведется досудебное следствие, подробности дела в интересах следствия не разглашаются.
Февраль, 27

Ксения Безкоровайная, интернет-портал «Е-Караганда» (г. Караганда)
27 февраля корреспондент интернет-портала «Е-Караганда» Ксения Безкоровайная отправила запрос на имя прокурора Карагандинской области М. Сексембаева, касающийся хода расследования смерти подозреваемого в совершении преступления карагандинца, который скончался при задержании его сотрудниками полиции. Расследование велось по статье 103 УК РК – убийство, совершенное при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.

На журналистский запрос прокуратура Карагандинской области сообщила о прекращении дела областным Департаментом национального бюро по противодействию коррупции за отсутствием состава уголовного правонарушения и что в настоящее время это решение проверяется районной прокуратурой города Караганды.

К. Безкоровайная считает ответ неполным, так как не содержит информации по ряду вопросов - о сроках расследования и причинах смерти подозреваемого. Журналист готовит повторный запрос.
Февраль, 27

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Собственный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко  опубликовала следующий пост в Facebook: «Объясните мне, пожалуйста, как можно получить информацию, если ни один начальник отдела без руководителя говорить не может (или не хочет), а никого из руководства городского ЖКХ в разгар рабочего дня нет на месте. И когда будут - неизвестно. И никто не знает, где этот начальник ходит. И работает ли он вообще. Потому что секретарь, которая, на мой взгляд, обязана знать обо всех ДЕЛОВЫХ передвижениях своего начальника, ничего об этом не знает. Соответственно, все начальство разъехалось по своим ЛИЧНЫМ делам? Ну, вывод, во всяком случае, напрашивается именно такой».
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации

Февраль, 16

Все СМИ
«Гильдия судебных репортеров» и «Интерньюс-Казахстан» подготовили обращение к руководителям органов, ведущих досудебное расследование уголовных дел, а также к Министру информации и коммуникаций РК Даурену Абаеву по поводу ограничения доступа к информации о расследовании уголовных дел.
«Данное ограничение начало действовать с конца января 2018 года и привело к тому, что сейчас журналисты вообще не могут получить информацию  от органов, уполномоченных на проведение досудебных расследований, по фактам совершения уголовных преступлений», - говорится в обращении. Непредоставление информации органы досудебного расследования мотивируют статьей 201 УПК РК («Недопустимость разглашения данных досудебного расследования»), департаменты внутренних дел перенаправляют журналистские запросы в органы прокуратуры. Однако, отмечают медиа-НПО, органы прокуратуры тоже не предоставляют информацию. 

Такая ситуация отмечается во всех регионах Казахстана. 

«Если раньше журналисты могли получить информацию по устным или письменным запросам, а также устные комментарии представителей территориальных департаментов внутренних дел по отдельным преступлениям, то сейчас журналисты отмечают практическое отсутствие какой-либо информации по конкретным уголовным делам. Получение информации из органов, ведущих досудебное расследование, возможно только по административным делам», - говорят представители СМИ. – «Реформа правоохранительной системы в Казахстане, в том числе, направлена на повышение уровня доверия населения к правоохранительным органам, обеспечение открытости и прозрачности в их деятельности, снижение уровня совершения коррупционных правонарушений среди сотрудников правоохранительных органов.  Эффективное взаимодействие со СМИ является инструментом для достижения этих целей. Однако общая тенденция в правоохранительных органах по ограничению доступа к информации свидетельствует о том, что вместо взаимодействия со СМИ приоритетом является сокрытие общественно значимой информации о криминальной обстановке в регионах страны, о ходе расследования конкретных уголовных дел, особенно имеющий высокий общественный резонанс».
Авторы обращения просят разъяснить порядок и сроки предоставления журналистам информации в рамках ст. 201 УПК РК, а также, какие именно данные досудебного расследования могут быть ограничены в соответствии с указанной статьей; активизировать работу пресс-служб и пресс-секретарей территориальных департаментов внутренних дел по взаимодействию со СМИ; соблюдать законодательство о доступе к информации. 
3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Февраль, 22

http://kostanay1879.ru  (Костанайская область)

Владелец сайта http://kostanay1879.ru/  Арман Козыбаев сообщил в «Адил соз»:

«У меня есть сайт "Костанай и костанайцы". 

Это историко-краеведческий портал с тысячами архивных документов, фотографий и т.д. Ничего крамольного, на сайте сотни посемейных списков разных лет разных сел, никаких проблем за уже почти 10 лет не было, были лишь одни благодарности и от простых людей, и от властей.

На прошлой неделе я разместил информацию, касающуюся одного из поселков нашей области, Бурли. Оттуда родом глава аппарата президента Джаксымбеков. После размещения этой информации, где было просто написано, что его отец работник сферы культуры, мама учитель, сайт через полчаса был в Казахстане заблокирован. Он находится на российском хостинге, поэтому  за рубежом открывается без проблем, а вот в Казахстане нет. Конечно, открыть его можно, используя разные способы, но так как мои посетители очень часто пожилого возраста, им это сделать затруднительно.

Возможно, где-то   стоит какая-то программа, которая улавливает словосочетание ФИО, и кто-то принимает решение блокировать сайт. Но ведь никто со мной не связался, не написал, чтобы я удалил информацию с сайта, чтобы простые люди не страдали».

Комментарий «Адил соз»:
Ситуация с публикацией персональных данных сейчас осложнилась. Как вы знаете,  с 8 января 2018 г. вступили в действие поправки в закон «О средствах массовой информации». Теперь журналист ОБЯЗАН  получать согласие от физического и (или) юридического лица либо их представителей на распространение в средстве массовой информации личной, семейной, врачебной, банковской, коммерческой и иных охраняемых законом тайн. Исключения -  если сведения указаны в официальных сообщениях и (или) распространены самим физическим и (или) юридическим лицом либо их представителями в источниках, доступ к которым не ограничен.

Таким образом, в зависимости от того, каков источник информации, решается вопрос, нужно брать согласие или нет. Это во-первых. Во-вторых, необходимо понять, относится ли размещенная на сайте информация к охраняемой тайне.

В-третьих, и в главных:  в случае, о котором сообщает Арман Козыбаев, блокирование сайта незаконно, нарушено право граждан на доступ к информации.

Блокировка сайта может быть произведена на основании решения суда. Без решения суда блокировать сайт могут организации КНБ РК в случаях, не терпящих отлагательств и могущих привести к совершению тяжких и особо тяжких преступлений. Председатель Комитета национальной безопасности РК, его заместители или начальники территориальных органов КНБ либо лица, их замещающие, вправе приостанавливать доступ к интернет-ресурсам или размещённой на них информации в интересах всех субъектов оперативно-розыскной деятельности с последующим уведомлением уполномоченного органа в области связи и Генеральной прокуратуры РК в течение 24 часов. Такая формулировка, по сути, дает безграничные права работникам КНБ РК. Обратите внимание, что законодатель обязывает КНБ РК уведомлять о блокировке сайта Генеральную прокуратуру и министерство, но не собственника сайта…
Журналистам, которые столкнулись с подобной ситуацией, вначале следует  установить, какое ведомство заблокировало сайт, потом решать вопрос о способе обжалования незаконных действий. Рекомендуем направить официальные запросы в следующие организации: Генеральная прокуратура РК; МВД РК; КНБ РК; АО «Казахтелеком»; министерство информации и коммуникаций РК.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Февраль, 28
Лариса Сафонова, Султан Амиркенов,  «Новый регион» (г. Тараз)

Вера Кармысова (г. Тараз)

28 февраля апелляционная коллегия Жамбылского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный судом г. Тараза 9 января в отношении главного редактора газеты «Новый Регион» Ларисы Сафоновой, спецкорра газеты, социального медиатора в КГУ «Қоғамдықкелісім» аппарата акима Жамбылской области Султана Амиркенова и жительницы города Веры Кармысовой.  С жалобой частного обвинения в клевете (ст. 130 УК РК) обращалась участник Европейской юридической службы (ЕЮС) О. Ким.  Поводом стала статья С. Амиркенова «Цели благие, но продукт-то с душком?!» («Новый Регион», 25.05.2017 г.).
Февраль, 26

Серик Мамбетов, Матрица.kz (г. Астана)

21 февраля на сайте Матрица.kz была опубликована статья Серика Мамбетова «Кому дали 2,1 миллиарда казахских денег», в которой дается информация о восьми научных проектах, получивших одобрение и финансирование АО «Фонд науки» Министерства образования и науки РК. Материал подготовлен на основе статьи «Золотой институт Калимолдаева: чиновники-щипачи и хлопотливый агашка», опубликованной на блог-платформе yvision.kzи информации из сайта АО «Национальный центр государственной научно-технической экспертизы».

После опубликования статьи в адрес редакции поступила претензия от одного из участников конкурса Евгения Шутилина. Он считает, сайт опубликовал информацию, не убедившись в ее точности и достоверности. В частности, о том, что он получил 300 млн. тенге на реализацию проекта «Check certificate онлайн выдача сертификатов», в то время как в финансировании ему было отказано. В качестве доказательства к претензии приложен скан письма из АО «Фонд науки».
Е. Шутилин считает, что журналист распространил заведомо ложные сведения о нем. Он просит редакцию удалить статью со своего сайта и из публичных источников. В противном случае он заявил о намерении обратиться с соответствующим заявлением в  суд.

26 февраля редакция сайта опубликовала «Опровержение информации, приведенной в статье «Кому дали 2,1 миллиарда казахских денег? (ВИДЕО)», в которой принесла извинения Е. Шутилину, а также другому конкурсанту Жасыну Кемалбаеву. 

Вместе с тем, редакция отмечает: информация об одобренных проектах была получена из открытых источников – «сайта «АО «Национальный центр государственной научно-технической экспертизы». И эта информация (несмотря на официальное согласие на отказ от финансирования) до сих пор находится в публичном пространстве».
Февраль, 06
Айнур Кожахметова, жительница г. Караганды 

Казыбекбийский районный суд Караганды рассмотрел жалобу частного обвинения директора зоопарка Мадины Ашировой о привлечении к уголовной ответственности жительницы Караганды Айнур Кожахметовой по ст. 131, ч.2  УК РК («Оскорбление»).
Напомним, директор зоопарка считает, что, начиная с 18.07.2017 года в Instagram карагандинка публично оскорбляет ее и публично распространяет заведомо ложные сведения, порочащие ее честь, достоинство и деловую репутацию.

Майра Аширова просила также взыскать с обвиняемой 500 тыс. тенге в счет возмещения нанесенного морального вреда. 

Айнур Кожахметова вину свою не признала. Она пояснила суду, что с июля прошлого года, используя свой аккаунт в Instagram,  начала активно высказываться о состоянии зоопарка города, информировала граждан о состоянии животных, инициировала создание петиции об улучшении условий жизни животных, рассказывала о реакции администрации на ее деятельность и призывала не оставаться в стороне. Все эти публикации не преследовали цели оскорбить кого-либо, не содержали никаких грубых либо ненормативных слов, а являлись лишь конструктивной критикой деятельности администрации Зоопарка и города в частности.
6 февраля суд признал А. Кожахметову невиновной в совершении правонарушения, предусмотренного ст. 131 ч.2 УК РК и оправдал за отсутствием в ее действиях состава уголовного правонарушения.

Гражданский иск Мадины Ашировой о возмещении морального вреда в сумме 500000 тенге оставлен без рассмотрения.
Февраль, 01

Жители Южно-Казахстанской области

1 февраля ДКНБ по Южно-Казахстанской области распространил информацию о задержании 12 казахстанцев, подозреваемых в распространении в социальных сетях материалов экстремистского толка. Дело возбуждено по ст. 174 УК РК – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Среди задержанных  - жители Туркестана, Арыси, Кентау и Шардара, Сузакского и Тулькибасского районов Южно-Казахстанской области.

Как рассказал репортеру радио Азаттык Бауыржан Азанов, адвокат 20-летнего Максата Калдарбека, его подзащитного обвиняют за то, что он «якобы на своей странице в социальной сети „ВКонтакте“ сохранил аудиофайл под названием «Как ненавидеть бидаатчиков», нововведенцев в исламе».  Но, по словам адвоката, М. Калдарбек понятия не имеет, о чем идет речь. Если зайти на его страницу «ВКонтакте», у него 14 друзей и два подписчика, и заходил он в последний раз 8 мая 2016 года. Кроме того, по словам адвоката, Максат Калдабек – «салафит» и не размещал свое изображение в сети,  как следствие определило, что это именно его страница – вопрос открытый. 

Адвокат Бауыржан Азанов также рассказал Азаттыку, что его второй подзащитный – 30-летний Канат Касымбеков в Интернете «тоже не очень силен». 

«По версии следствия, они с Калдарбеком якобы сообща разместили эту запись, хотя они не друзья и вообще не общаются. Насколько я знаю, они даже незнакомы. Думаете, все 12 человек знакомы друг с другом? Нет, конечно, это люди с разных регионов», - говорит адвокат.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Февраль, 02

Талгат Айдарханов, Зауре Жумалиева, «Квартал» (г. Петропавловск)

Елена Шкут, жительница района им. Габита Мусрепова (Северо-Казахстанская область)

30 ноября 2017 года в газете «Квартал» была опубликована статья Зауре Жумалиевой «С сильными не борись? С богатыми не судись?», а 2 декабря 2017 г. Елена Шкут в социальной сети «Одноклассники» разместила видео «Продажные чиновники против неугодных… Район Г. Мусрепова СКО» и коллективное письмо родителей учащихся и работников «Дружбинской средней школы». В публикациях идет речь о противостоянии директора школы  Григория Амяги и «группы людей, организовавших настоящую травлю» директора. По мнению педагогов, директор школы попал в немилость из-за конфликта с директором ТОО «Целинное-2004» Сериком Ибраевым. 
В начале февраля 2018 года Серик Ибраев обратился в суд района имени Габита Мусрепова с иском о защите чести и достоинства. Он считает «высказывания, как в письме, видеоролике и газете не соответствуют действительности, являются ложными». 

Истец просит суд «признать действия ответчиков по распространению не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство Ибраева Серика Кенжитаевича незаконными», обязать их опубликовать опровержение.  

Февраль, 05

«Общественная позиция» (проект  «DAT»)   (г. Алматы)

Шнаргуль Талаева (г. Алматы)

5 февраля в  Жетысуском районном суде г. Алматы прошла подготовка к судебному слушанию дела  по иску о защите чести и достоинства директора Казахского научно-исследовательского института онкологии и радиологии Диляры Кайдаровой к владельцу и сотрудникам газеты «Общественная позиция» (проект  «DAT»)  и сотруднику НИИ онкологии и радиологии Шнаргуль Талаевой.

Директор института считает, что ответчики в публикации «Раковое преследование доктора» («Общественная позиция», 26.10.2017 г.) «в неприглядной, оскорбительной и унизительной форме»  распространили не соответствующие действительности сведения, направленные на снижение «социальной значимости» ее имени «как квалифицированного врача, академика и руководителя». 

«Словосочетание «раковое преследование»… предполагает  нарушение мной не только законности, но и этических норм при выполнении возложенных на меня функций директора», говорится в исковом заявлении.

По мнению академика Диляры Кайдаровой, автор статьи и редакция обвинили ее еще и в  совершении коррупционного правонарушения, конкретнее, в преследовании сотрудника института Шнаргуль Талаевой, в организации агентурной деятельности.

Истец требует опровержения, публичного извинения и 10 млн. тенге компенсации морального вреда.

Ранее Диляра Кайдарова обращалась с ходатайством о наложении ареста на имущество ответчиков в целях обеспечения иска. Суд в удовлетворении этого ходатайства отказал.

Февраль, 05
«Диапазон» (г. Актобе)

5 февраля вступило в законную силу решение, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и возмещении морального вреда жительницы Актобе  Салтанат Советкызы к редакции газеты «Диапазон». 

Поводом стали материалы, опубликованные в издании в период с октября 2016 года по сентябрь 2017 года, которые, утверждает истец, ущемляют ее честь и достоинство, поскольку на момент публикации приговор суда не вступил в законную силу (С. Советкызы на момент выхода статей проходила обвиняемой по ст. 188 УК РК - «Кража»).
Истец потребовала удалить публикации с сайта издания и взыскать с редакции 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

В ходе заседаний по иску суду был представлен вошедший в законную силу приговор о признании С. Советкызы виновной.
Суд пришел к выводу, что доводы истца не являются достаточными для удовлетворения иска о компенсации морального вреда.

В описательной части решения суда говорится: «П. 11 вышеуказанного Нормативного Постановления Верховного суда (№ 6 от 18.12.1992 г.) предусмотрено, что если порочащие истца сведения признаны судом соответствующими действительности, а также, если распространенные сведения не являются порочащими, требования об их опровержении удовлетворению не подлежат».
3 января суд города Актобе отказал Салтанат Советкызы в удовлетворении иска.
Февраль, 14

«Наш Костанай» (г. Костанай)
Костанайский городской суд утвердил медиативное соглашение об урегулировании спора между жительницей Костаная Светланой Малетиной и ТОО «Газета «Наш Костанай». 
С. Малетина обратилась в суд с иском о защите чести и достоинства и деловой репутации и компенсации морального вреда в размере 1 млн. тенге к редакции из-за публикации «Адвокат на скамье подсудимых. Кто обманывает: полиграф или потерпевшая?» («Наш Костанай», 27.04.2017 г.). В статье речь шла о судебном процессе по обвинению адвоката Хасенова в изнасиловании жительницы Костаная. 
В ходе заседаний Светлана Малетина и редакция обратились в суд с заявлением о прекращении производства по гражданскому дела в связи с заключением медиативного соглашения. Согласно его условиям, ответчик признает исковые требования, обязуется  опубликовать  в средствах массовой информации утвержденное сторонами опровержение, а истец отказывается от своих требований к редакции. 
14 февраля Костанайский городской суд вынес определение об утверждении соглашения об урегулировании спора в порядке медиации и прекращении производства по гражданскому делу. 

Февраль, 27

Владимир Волков, www.volkovnews.kz (г. Уральск)

Суд № 2 г. Уральска рассмотрел иск о защите деловой репутации государственного коммунального предприятия (ГКП) «Городская поликлиника № 5» к Владимиру Волкову.

Поводом стала статья «Путевка на кладбище: В Уральске врачи убивают пациента по приказу Министра», опубликованная на сайте www.volkovnews.kz 30.11.2017 г. В ней, по мнению истца, распространена порочащая информация о терапевтах поликлиники, «которые якобы направляют для получения соответствующего лечения в любую из платных клиник». 

Так как В. Волков в досудебном порядке отказался опубликовать опровержение, истец просит суд обязать ответчика сделать это.

Владимир Волков иск не признал. Он сообщил, что материал написан со слов В. Афельт (впоследствии скончалась), которая рассказала ему, что врачи поликлиники осмотрели, но диагноз не поставили, а отправили в платную клинику. В связи с этим он звонил в поликлинику и заместитель директора Айшева С.Е. пояснила, что согласно действующим правилам, не граждане Республики Казахстан обслуживаются только по страховому полису. Иностранным больным первичная помощь не предусмотрена, кроме как в частных клиниках по заключенному договору. Считает, приказ министра здравоохранения РК от 30.09.2011 года №665 «Об утверждении Правил оказания иммигрантами медицинской помощи» действительно убивает не граждан Казахстана.

С. Айшева подтвердила свои разъяснения, а также показала, что от самой В. Афельт либо ее родственников по поводу некачественного обслуживания жалоб не поступало. 

Истец представил суду выписку истории болезни В. Афельт, из которой следует, что она получила полный объем бесплатной медицинской помощи, оказанный врачом-кардиологом.

27 февраля суд полностью удовлетворил иск ГКП «Городская поликлиника № 5». Сведения, опубликованные в статье Владимира Волкова признаны порочащими и несоответствующими действительности. Ответчик должен их опровергнуть на интернет-ресурсе. 

Февраль, 14
ТОО «Рифма» (г. Актобе)

Юрий Гейст, «Диапазон» (г. Актобе) 

28 ноября 2017 года суд города Актобе отказал бывшему директору школы села Жосалы Каргалинского района Актюбинской области Гульмире Биисовой в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации к собственнику газеты «Диапазон» ТОО «Рифма», журналисту издания Юрию Гейсту и 14-ти своим односельчанам. 

Напомним, истец посчитала, что в статьях «Скандал в Жосалы: жители требуют уволить директора школы и наказать ее мужа-депутата», «Директор школы в Жосалы уволилась после требований народа», «Директор школы в Жосалы незаконно увольняла и держала людей в «слугах» («Диапазон», от 20.04.2017, 03.05.2017 г., 17.05.2017 г.) и видеоролике, размещенном на сайте издания, в отношении нее распространена не соответствующая действительности, порочащая честь и достоинство информация. 

Г. Биисова просила суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими, опубликовать три опровержения в газете, обязать ответчиков-односельчан принести ей письменные извинения и возместить нанесенный моральный вред в размере 500 тыс. тенге. 

14 февраля 2018 года апелляционная коллегия Актюбинского городского суда оставила решение городского суда без изменения, апелляционную жалобу истца без удовлетворения. 
Февраль, 02

Ксения Безкоровайная, eKaraganda.kz (г. Караганда)

ТОО «5 канал-kz», ТОО «Компания «Creadom» (г. Караганда)

С декабря 2017 года в Казыбекбийском районном суде №2 г. Караганды  рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации, взыскании морального и материального вреда ИП «Агентство  недвижимости «DRM» Рустема Досымбекова к ТОО «5 канал-kz», ТОО «Компания «Creadom» (собственник сайта eKaraganda.kz) и журналисту Ксении Безкоровайной. 

Напомним, основанием для предъявления исковых требований послужила статья К. Безкоровайной «Корреспондент eKaraganda.kz столкнулся с риэлторским произволом», опубликованная на сайте eKaraganda.kz 15.05.2017 г., ее интервью, вышедшее 22.06.2017 г.  в сюжете телеканала «5 канал-kz» под заголовком «Берегись риэлтора» и публикация от 29.08.2017 г. на ресурсе «Казахстанская книга жалоб». Журналист рассказывает о ситуации, с которой она столкнулась, обратившись в агентство недвижимости «DRM».

Истец потребовала признать распространенные сведения недостоверными и порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию, обязать ответчиков опубликовать их опровержение, взыскать с журналиста Безкоровайной К. материальный ущерб  176 000 тг. и моральный вред со всех ответчиков в размере 500 000 тг. 

Отметим, телеканал «5 канал-kz» дважды - 18 и 28 августа 2017 г. выпустил в эфир телерепортажи, в которых были зачитаны комментарии и требования истца по спорному сюжету. Однако Досымбеков Р.М. считает, что цитирование  в эфире его обращений не является опровержением.
2 февраля суд удовлетворил исковые требования частично: 
- ответчики должны опубликовать утвержденное решением суда опровержение на сайте eKaraganda.kz, выплатить индивидуальному предпринимателю 60 тыс. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда и возместить ему в солидарном порядке 150 тыс. тенге  судебных расходов по оплате помощи представителя;

-  К. Безкоровайная – выступить с опровержением в вечерних новостях на телеканале «5 канал» и опубликовать опровержение на сайте zhalobakz.com, возместить материальный ущерб в размере 176 тыс. тенге;
Февраль, 28

Джамиля Маричева, Ratel.kz (г. Павлодар)

1 и 8 февраля на аналитическом интернет-портале ratel.kz были опубликованы статьи журналиста Джамили Маричевой «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж» и «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж-2». В статьях рассказывалось о заграничных поездках жены начальника управления физкультуры и спорта Павлодарской области Асель Адашевой, основанием для которых стали многочисленные фотографии женщины, выложенные на ее личной странице в соцсети Instagram. Аккаунт находится в открытом доступе и имеет более тысячи подписчиков. При этом супруг Айдашевой на запрос редакции портала сообщил, что ни он, ни его жена по заграницам не путешествуют.

В конце февраля Асель Айдашева обратилась в Павлодарский городской суд с иском о защите права на защиту персональных данных, о защите права на охрану собственного изображения, о защите права на неприкосновенность частной жизни и взыскании морального вреда. 

В иске жена чиновника заявляет, что аккаунт в соцсети завела исключительно для своих друзей без ведома мужа, и он не знал о фотографиях, которые она там публиковала. Айдашева обвинила корреспондента портала ratel.kz в том, что она без ее разрешения разгласила сведения, касающиеся ее частной жизни, опубликовала фотографии, которые не были предназначены для широкого круга. В результате «незаконного вторжения в личную жизнь» истца, ее семейная жизнь находится под угрозой распада, к ней изменилось отношение со стороны родственников, а ее детям стыдно за публикацию фотографий матери без ее согласия.

Асель Айдашева просит суд удовлетворить ее требования о нарушении личных неимущественных прав, взыскать с Маричевой 1,5 млн тенге в качестве компенсации морального вреда, а также 100 тысяч тенге представительских расходов.
2.2. Досудебные претензии
Февраль, 01

«Диапазон» (г. Актобе)

На заседании в акимате Актюбинской области по итогам 2017 года присутствующие боролись со сном. Материал о засыпающих участниках мероприятия вышел на сайте «Диапазона» и был проиллюстрирован фото. Один из героев, попавших в кадр, предъявил редакции досудебную претензию. Газета приводит отрывок (орфография и пунктуация сохранены):

«Я являюсь физическим лицом, работаю в частной организации, не являюсь государственным служащим, участвовал в данном собрании (в белой кофте в заглавной странице в приоритете выставлен я), в статье указано чиновники вновь уснули… Во первых, конкретно говоря о себе, я не спал, (закрыть глаза и слушать, держа в руке ручку и держать блокнот чтобы не спало вниз, это не значит СПАТЬ), никаких предупреждений о том что фотографируют журналисты не было, информация в статье не достоверная, Во вторых, данная статья порочит мою честь, достоинство и деловую репутацию, а также нарушает мои права на собственное изображение, поскольку я не давал согласия на размещение фото, где крупным планом изображен я, более того это оскорбляет мою личность, с момента публикации услышал не мало насмешек в свою сторону, помимо того, это подорвало мое деловое доверие на работе, которое может сказаться на моем продолжении работы, данная статья формирует у читателей негативное мнение о моей личности. Прошу опубликовать опровержение в течении 3 дней индивидуально по моему фото и официально принести в статье извинения в мой адрес, возместить моральный ущерб в размере 1 000 000 тенге, так как только за 3 дня с момента незаконного размещения фото с моим отчетливым изображение нанесло мне непоправимый ущерб в виде нравственного страдания, издевательств, оскорблений, насмешек в мою сторону и которое еще неизвестно сколько продолжится. В случае, если Вами будет отказано в выполнении моих требований затребованных в качестве досудебного урегулирования, я имею права подать иск в суд».

Комментарий «Адил соз»:

Господин Тулеуов напрасно так расшумелся. Во-первых, в нашей стране нет закона, которым запрещено спать или сидеть с закрытыми глазами на публичном мероприятии. Во-вторых,  норма  п/п 1 п. 1-1 ст. 14 закона о СМИ предоставляет право журналистам фотографировать и использовать изображение лица (независимо от того, чиновник он или нет), если съемка сделана на публичном мероприятии, без получения согласия от этого лица.

Ситуация на самом деле разрешается просто: лицо, присутствующие на публичном мероприятии, может выразить свое несогласие с тем, что его снимают, словесно или жестами. Понятно, что трудно возражать против того, что тебя снимают, если «сидишь с закрытыми глазами»!

Февраль, 07
«Диапазон» (г. Актобе)

После выхода на сайте «Диапазон» материала о спящих на совещании чиновниках аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев во время очередного заседания призвал своих подчиненных судиться с журналистами: «Он (см. информацию выше - АС) подает в суд и защищает свою честь. А почему мы не должны защищать свою честь как областной акимат? Пусть докажет эта газета, что проходят там скучно, вяло. Где это было? Ну, наконец, будете работать или нет?».

Февраль, 09

 «Уральская неделя» (г. Уральск)

7 февраля на сайте газеты «Уральская неделя» uralskweek.kz был опубликован материал «Оправданный подросток из Уральска рассказал, кто и как пытал его в полиции (ВИДЕО)». На видео 17-летний Даниил Романов рассказывает, кто и как избивал его в полиции. С помощью кулаков и угроз изнасиловать его мать, следователи (по словам Романова) «доказали», что подросток застрелил человека. Суд оправдал подростка и вынес частное определение в адрес полицейских и надзирающего прокурора. 
После того, как подростка освободили в зале суда, редакция сняла видео, в котором дала возможность высказаться Д.  Романову и заместителю начальника ДВД Западно-Казахстанской области Берику Аймурзину.
9 февраля на редакционную почту издания «Уральская неделя» поступило письмо от пресс-службы ДВД ЗКО с требованием опровержения информации. Пресс-служба утверждает: видеообращение Д. Романова несет в себе недостоверные сведения. 

«В связи с чем просим Вас удалить  указанное видео обращение, как не подтвержденное объективными данными и внести разъяснения и корректировки по данному факту, так как указанное видео необоснованно вызывает негативную реакцию со стороны читателей вашего издания в адрес полиции», - говорится в претензии.
Февраль, 08

Pavon.kz (г. Павлодар)
7 февраля на информационном сайте Pavon.kz была размещена статья «Павлодарцев «достают» звонками с российских номеров, приглашая на кулинарное шоу». В ней рассказывается о том, что аналогичные звонки с приглашениями получали и жители других городов Казахстана. В частности, приводится ссылка на сентябрьскую публикацию 2017 года атырауской газеты «Ак Жайык», в которой упоминается московская компания «Арбат – Москва», предлагающая доверчивым потребителям в Казахстане по очень высоким ценам якобы эксклюзивную посуду для здорового образа жизни.
8 февраля в редакцию с досудебной претензией обратилась российская компания ООО «Арбат», подписанная директором департамента пресс-службы Рафалом Киецей. 

«В Статье содержатся утверждения о совершении в ООО «Арбат» тяжких преступлений (мошенничества), (…) а также сообщение о нечестных поступках, лжи, введении в заблуждение, об иных не соответствующих действительности порочащих утверждений в отношении ООО «Арбат». За все материалы, которые Вы опубликовали на своем портале, Вы несете ответственность согласно нормам законодательства РФ», - говорится в претензии.
ООО «Арбат» просит редакцию удалить спорную публикацию со своего сайта. В противном случае компания оставила за собой право обратиться в суд с иском о защите деловой репутации и взыскании причиненных убытков.
Февраль, 27

Aktobenews.kz (г.Актобе)
22 февраля информационный сайт Aktobenews.kz разместил информацию о рейтинге актюбинских ресторанов, откуда поступают вызовы в полицию.

27 февраля руководство этнографического центра (ресторанный комплекс национальной кухни «Юрта») обратилось в редакцию с досудебной претензией.  Управляющий ресторанным комплексом А. Калиев называет недостоверной, порочащей деловую репутацию «Юрта» информацию о том, что в течение 2017 года в комплексе зарегистрировано 107 обращений в отдел полиции. 

А. Калиев просит в кратчайшие сроки дать разъяснения, на основании каких исходных данных и источников были опубликованы эти данные относительно заведения.

Редакция намерена ответить на претензию в установленный законодательством срок. 
Февраль, 19
СМИ Карагандинской области

19 февраля пресс-служба Управления дорожной полиции (УДП) ДВД Карагандинской области предоставила СМИ информацию о спасении женщины-водителя, которая потеряла сознание за рулем. Оказалось, молодая женщина беременна, у нее сахарный диабет. За спасение молодой женщины ее родители поблагодарили сотрудников УДП.
Вместе с пресс-релизом, в котором не были названы ни ФИО женщины, ни какие-либо другие данные, СМИ передали нарезку видеозаписи с видеожетона (нагрудный видео-регистратор), входящего в оснащение дорожных патрулей Казахстана уже несколько лет. 

На видео кроме действий патруля видно сидящую боком девушку, мать девушки в больнице, и мужчину, который благодарит полицейских. 

После того, как СМИ выпустили видео в эфир и разместили его на своих ресурсах, родители молодой женщины высказали претензии (пока устно) пресс-службе УДП, заявив о намерении подать в суд за нарушение права на изображение. 
3. Другое

Февраль, 14

«ВКонтакте» (г. Алматы)
Как сообщила пресс-служба Министерства информации и коммуникаций РК порталу Zakon.kz, эксперты проверят контент скандальных групп в социальной сети «ВКонтакте» - «Уроды города Алматы» и «Отбросы этого поколения Алматы».

Указанные группы довольно популярны среди казахстанских подростков. В них размещаются в основном фотографии курящих или выпивающих школьников.

Если экспертиза признает контент этих страниц  неправомерным, то администрации этих ресурсов будет вынесено предписание, на основании которого группы будут заблокированы. 

Администрация и участники групп, судя по записям, уже в курсе проверки МИК РК, т.к., по информации пользователей, одна из групп - «Уроды города Алматы», больше не функционирует. С аккаунта удалены все предыдущие публикации и комментарии, осталась лишь запись: «Группа больше не существует, отписывайтесь». 
Группа «Отбросы этого поколения Алматы» все еще не заблокирована. Но одним из последних публикаций админов — скрин сообщения с мессенджера с просьбой предупредить родителей и получить с последних расписку о том, что их дети вышли из подписки группы. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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