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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Декабрь 2016 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2016 года. 

Среди сообщений: 

- Житель Павлодара Руслан Гинатуллин приговорен к шести годам лишения свободы за перепост ссылок видео, размещенных в открытом доступе на YouTube. Адвокат считает, что его подзащитного судили «за прошлое».  

- Апелляционная инстанция суда г. Астаны изменила приговор, вынесенный председателю Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву и генеральному директору МИА «КазТАГ» в части лишения права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально-ответственными функциями в государственных организациях – с пожизненного запрета на 10 лет. В остальной части приговор оставлен без изменения. 

- Бывший руководитель управления здравоохранения Южно-Казахстанской области Жумагали Исмаилов требует 30 млн. тенге с главного редактора газеты «Караван» Игоря Шахновича и журналиста Ермека Касымова. 

В декабре вынесено 6 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 4.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 50 обвинений в клевете (23 – переходящие данные);  

- 3 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 13  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 2 обвинения в пропаганде терроризма (1 - переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 12 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в мошенничестве – 2

- обвинение в вымогательстве - 1;

И др.

- 87 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе-декабре судами вынесено 52 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 36). Требования компенсации морального вреда  составили 866  млн. 460 тыс. 1 тенге, фактически взыскано 14 млн. 860 тыс. тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Декабрь

В министерстве информации и коммуникаций РК продолжается работа по разработке проекта закона РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций».

Министр информации и коммуникаций РК Даурен Абаев разъяснил некоторые положения предлагаемого законопроекта: 

- по поводу блогосферы и статусе блогеров. «Чтобы что-то работало, в Казахстане, как и в любой другой стране, должен быть понятийный аппарат. К сожалению, многих вещей в Законе РК 1999 года «О СМИ»  просто нет. Чтобы мы могли что-то предложить, чтобы могли иметь обратную связь с блогерами, в том числе на каком-то официальном уровне, мы должны эти дефиниции прописать. И это все будет на добровольной основе. Никто никого не принуждает. Никто не говорит, что ты обязан. То есть, у нас нет такой нормы, как, к примеру, в некоторых странах, где если ты имеешь определенное количество подписчиков, то будешь именоваться «блогер». У нас такого нет. Никто не придет к ним за какими-то налогами. Наоборот, в перспективе это позволит нам иметь какие-то правовые отношения с этими людьми. То есть, иначе говоря, мы сможем им что-то заказывать и иметь полные основания оплачивать их труд» (6.12.2016 г. Прямой эфир на телеканале  Atameken Businees Channel).
Представители гражданского сектора, отмечая позитивность ряда предложений законопроекта, в то же время  выступают против излишней зарегулированности интернет-медиа, превращение права журналистов проверять достоверность информации в их обязанность и ряда других.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания журналистов
Декабрь, 31
Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

С 8 июня продолжает находиться под домашним арестом председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков с санкции Сарыагашского районного суда Южно-Казахстанской области находится под домашним арестом. Он подозревается в совершении уголовных правонарушений по ст. ч. 3 ст. 411 - Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя и ч. 3 ст. 419 - Заведомо ложный донос.

8 сентября суд продлил срок домашнего ареста до принятия процессуального решения по делу. 

Декабрь, 31
Бигельды Габдуллин, главный редактор «CentralAsiaMonitor» и директор сайта «Радиоточка» (г. Алматы)
Продолжает находиться под стражей руководитель газеты CentralAsiaMonitor и интернет-портала Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин. 15 ноября он был задержан, а 17 ноября арестован. Национальное бюро по противодействию коррупции подозревает его в вымогательстве. По версии следствия, «Габдуллин, используя подконтрольные СМИ «CentralAsiaMonitor» и «Radiotochka.kz», активизировал информационную атаку в отношении руководителей государственных органов путем публикаций негативных материалов, порочащих деловую репутацию». Тем самым он вымогал у критикуемых чиновников госзаказы для своих СМИ, расплачиваясь уже хвалебными материалами. 

Декабрь, 14
Руслан Гинатуллин (г. Павлодар)

С 5 июля 2016 года находится под стражей житель Павлодара Руслан Гансович Гинатуллин.  Его обвиняют в возбуждении национальной розни (ст. 174, ч.1 УК РК).
14 декабря суд признал Р. Гинатуллина виновным и приговорил к шести годам лишения свободы. 
2. Нарушение гласности судебного процесса
Декабрь, 06
Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
Председатель суда № 2 Костаная Батырбек Кудабаев ввел требование, чтобы на процессах, которые он ведет, журналисты отдавали секретарю свои удостоверения личности для копирования. Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская неоднократно высказывала возмущение этим, так как, по ее мнению, данное требование не основано на законе. Секретарь в ответ заявляла, что журналист обязана отдавать удостоверение для копирования, как и остальные участники процесса. Ковальская заявляла, что не является участником процесса, а пришла в суд по своей работе - писать статьи. Она отмечала, что предъявляет удостоверение на входе в суд и дополнительно это делать не обязана.

6 декабря, перед слушанием дела о даче взятки, Б. Кудабаев прочел нотацию Ковальской, отметив, что правила на процессе устанавливает только судья.
КОММЕНТАРИЙ:

Изначально следует вспомнить, что принцип гласности подразумевает под собой открытость, доступность и прозрачность судебной процедуры, который закреплен в статье 29  УПК РК, кроме закрытых судебных процессов. 

Статьи 51- 85 УПК РК определяют круг лиц, которые являются или могут являться участниками уголовного процесса, и именно они обязаны подтвердить свои полномочия и/или идентифицировать свою личность. Суд имеет право также идентифицировать и других присутствующих в зале суда, но только с той целью, чтобы определить круг лиц, участвующих в деле, и произвести определенные процессуальные действия в отношении их, например, удаление свидетелей из зала.

Требование и изъятие у журналистов документов, удостоверяющих личность, для копирования является чрезмерной мерой бдительности судьи. Это нарушает не только этические стандарты поведения самого судьи, но и порождает недоверие, которое непременно позже отразится на взаимоотношениях судов и прессы.
Декабрь 26

СМИ г. Уральска

Журналисты Уральска возмущены непонятной ситуацией с возможностью делать аудиозаписи в судах. Каждый раз все зависит от конкретного охранника или судьи: кто-то запрещает проносить в зал суда смартфоны, кто-то разрешает. Так как у большинства корреспондентов в смартфонах встроены диктофоны и фотоаппараты, большинство из них в случае запрета остаются без своих рабочих инструментов. Однозначных разъяснений на вопрос о том, на каком основании журналистов лишают рабочих инструментов, в судах не дают.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Декабрь, 09

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 30 ноября отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву по поводу содержания сетей уличного освещения в городе. Ответ поступил только 9 декабря. В нем не было ответов на вопросы о том, сколько средств в 2016 году выделили на содержание сетей, какова стоимость покупки и содержания светодиодных ламп.
Декабрь, 12

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Корреспондент республиканской газеты «Время» Злата Удовиченко получила задание редактора взять комментарий Департамента внутренних дел ЗКО по факту кражи госномера с автомобиля. Об этом происшествии сообщил в редакцию читатель. В пресс-службе обещали выяснить вопрос и прокомментировать ситуацию по устному запросу журналистки. Однако ни в этот, ни на следующий день комментариев получено не было. Когда через несколько дней журналистка самостоятельно получила информацию из своих источников и снова обратилась в пресс-службу ДВД, чтобы уточнить, какие меры приняты по данному факту, в пресс-службе сообщили, что нужно было сделать письменный запрос, так как «проверка сводок отнимает слишком много времени». Так как без комментария ДВД материал выйти не мог, а новое ожидание ответа свело бы его актуальность на нет, материал так и не был написан. Корреспондент получила устный выговор.
Декабрь, 13

Алма  Касымханкызы (Алматинская область)
Казахстанское бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧиСЗ) сообщает в своей публикации «Предлогов много, результат один»: в середине ноября журналист Алма Касымханкызы обратилась к пресс-секретарю ДВД Алматинской области Айман Мырзековой за получением комментария по теме. В ведомстве ей порекомендовали направить письменный запрос на электронный адрес dvd.7su@mail.ru, что она и сделала.
В ответе на запрос, пришедшем на следующий день, пресс-секретарь порекомендовала Алме обратиться с запросом на правительственный электронный портал. При этом А. Мырзекова сослалась на закон «О доступе к информации». 
В Алматинской областной прокуратуре, куда с жалобой обратилась Алма Касымханкызы, нарушений прав журналиста не обнаружили, а ее жалобу переслали руководству ДВД области. 

Как пояснил корреспонденту КМБПЧиСЗ  сотрудник прокуратуры Ербол Ботбаев, «Даже если она журналист, то все равно остается физическим лицом. А раз она обращалась по электронной почте, то должна была обратиться, как положено официально. А этот адрес, откуда велась ее переписка с Айман Мырзековой, личный электронный адрес пресс-секретаря. Она им пользуется на работе для своего удобства».

КОММЕНТАРИЙ:

Статья 18 Закона РК «О средствах массовой информации» не устанавливает, в какой именно форме - устной или письменной - должен быть подан запрос об информации.  Обе формы подачи запроса являются законными. Кроме того, согласно п.2-1 статьи 18, запрашиваемую информацию государственные органы и иные организации обязаны представить не позднее трех дней со дня поступления обращения либо дать ответ с указанием срока представления или мотива отказа.  В случае поступления обращения от средства массовой информации в государственные органы или иные организации, в компетенцию которых не входит разрешение поставленных вопросов, в срок не позднее пяти дней данное обращение должно быть направлено в соответствующие органы с сообщением об этом средству массовой информации.
Ссылка пресс-секретаря ДВД Алматинской области Айман Мырзековой на закон о доступе к информации несостоятельна, так как, согласно п.4 статьи 3 закона РК «О доступе к информации», его действие не распространяется на порядок предоставления информации средствам массовой информации, предусмотренный законом РК «О средствах массовой информации».
Описанные действия руководителя пресс-службы можно обжаловать в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. Можно обратиться к прокурору, который на основании ст. 637 Кодекса РК об административных правонарушениях (КоАП)  вправе вынести постановление о возбуждении административного дела по статье 352 КоАП РК за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста. Законодательство РК в зависимости от действий должностных лиц за непредоставление информации  предусматривает уголовную, административную, дисциплинарную, гражданскую и материальную ответственность.

Декабрь, 14

Нурбек Тусивхан, радио Азаттык (г. Уральск)

Прокуратура г. Уральск отказалась прокомментировать репортеру радио Азаттык Нурбеку Тусивхану ситуацию с вынесением предупреждения активисту Максату Айсауытову о непозволительности нарушения закона о митингах.
Позже в прокуратуре Западно-Казахстанской области журналисту объяснили, для чего и в каких случаях прокуратурой даются такие предупреждения. 

Декабрь, 16

Айым Амрина, «Наша Ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша Ярмарка» Айым Амрина обратилась с запросами к руководителю пресс-службы ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову и руководителю управления образования Карагандинской области Асхату Аймагамбетову по поводу инцидента, произошедшего в одной из школ Караганды. Ученица седьмого класса пыталась доказать, что получила растяжение связок коленных суставов и гематомы после урока физкультуры. По словам девочки, учитель заставила ее приседать 300 раз из-за забытой дома спортивной формы. Родители утверждают, что их дочь стала жертвой педагогической жестокости.

Журналист не получила ответы на свои запросы. 

Декабрь, 20

ИА «Today» (г. Алматы)

Редакция информагентства Today.kz неоднократно пыталась связаться с мажилисменом Мухтаром Тиникеевым и его помощником по поводу скандального видео с его участием, появившегося в Сети.  Однако получить комментарий журналистам не удалось. Помощник Тинекеева пообещал, что на вопросы журналистов они ответят 21 декабря.
20 декабря Тинекеев прокомментировал видеоролик в интервью газете «Новый вестник». 
Декабрь, 21

Динара Бекболаева, аналитический портал «Ratel.kz» (г. Шымкент) 

30 ноября корреспондент аналитического портала «Ratel.kz» Динара Бекболаева отправила в прокуратуру Южно-Казахстанской области официальный запрос. В письме она попросила прокомментировать скандал с изнасилованием 8-летней девочки из Сарыагашского района. На 21 декабря корреспондент никакого ответа не получила.

Декабрь, 23

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 15 декабря отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву по поводу планов по строительству павильонов на автобусных остановках. В установленный законом срок ответ на запрос либо извещение о том, что на его составление потребуется больше времени, в редакцию не поступили.

Декабрь, 26

Радио Азаттык (г. Алматы)

26 декабря главный редактор сайта «Радиоточка» Бекжан Идрисов, покинувший страну, сообщил в соцсетях о причинах выезда. Также Бекжан Идрисов сообщил, что прокуратура объявила его в розыск. В связи с этим редакция радио Азаттык обратилась в Генеральную прокуратуру. Там Азаттыку не дали ответа на вопрос, объявлен ли Идрисов в розыск, порекомендовав прислать официальный запрос.
Декабрь, 27

Елена Ульянкина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Без ответа остались письменные запросы корреспондента еженедельника «Новый вестник» Елены Ульянкиной акиму Карагандинской области Нурмухамбету Абдибекову по поводу проблем с отоплением в домах жителей Темиртау.
Декабрь, 28

Анастасия Машнина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Новый вестник» Анастасия Машнина не получила ответ на запрос о сходе грузовых вагонов под Карагандой.  Запрос был направлен в пресс-службу АО «НК «Қазақстан темір жолы». 

Декабрь, 30

365info.kz (г.Алматы)

Редакция информационного сайта 365info.kz направила вопросы руководству Национального банка РК и Единого накопительного пенсионного фонда РК по поводу приобретения облигаций ТОО «Бузгул Аурум» на сумму 5 млрд. тенге.
23 декабря редакция опубликовала вопросы на своем сайте.

На 30 декабря 365info.kz никакие ответы не получил.

Декабрь, 31
Алмагуль Джампейсова, ТРК «Казахстан-Орал» (Западно-Казахстанская область)

С 29 декабря корреспондент телеканала «Казахстан-Орал» Алмагуль Джампейсова пыталась получить в ДВД ЗКО информацию по угонам автомобилей. Руководство требовало сюжет со статистическими данными. В пресс-службе ДВД сначала обещали ответить в течение ближайшего времени, а потом просто перестали брать трубку.

Декабрь, 20

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 8 декабря отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву по поводу очистки улиц реагентами. Ответ поступил только 20 декабря. При этом Нургалиев не ответил на вопрос о том, как отражается применение реагента на состоянии автомобилей.

Декабрь, 20

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 13 декабря отправила запрос акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову с просьбой ответить на вопросы о приоритетных инвестпроектах и проблемах, возникающих при их реализации. Ответ, с учетом праздничных дней, поступил практически вовремя - 20 декабря - за подписью заместителя акима области Марата Жундубаева. Он кратко сообщил, что итоги развития области будут подводиться в начале 2017 года, и ориентировал журналистов на отчетную встречу акима области, которая пройдет тогда же.

Также без ответа остались вопросы журналиста о программе «Процветай, мой Костанай». 
2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Декабрь, 08

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

После очередного заседания маслихата г.Уральска, на которое были приглашены только некоторые местные СМИ, собкор республиканской газеты «Время» Злата Удовиченко потребовала у секретаря маслихата объяснить, на каком основании исполнительный орган нарушает закон о СМИ, приглашая на заседания только избранные средства массовой информации. В ответ на возмущение журналистки секретарь облмасихата Аккали Аубекеров сообщил, что в маслихате временно нет пресс-секретаря, и информацию о предстоящих сессиях можно увидеть на сайте маслихата. Узнав от журналистки, что информация о предстоящих сессиях на сайте не обновляется, чиновник смог ей лишь посоветовать покупать газету городской администрации, в которой выходят объявления, в том числе о грядущих сессиях.

КОММЕНТАРИЙ:

Отсутствие в маслихате пресс-секретаря не является основанием для препятствования исполнения журналистами  своих профессиональных обязанностей. Как правило,  при отсутствии штатной единицы пресс-секретаря назначается лицо, ответственное за связи с общественностью. 
Так, статья 4 закона РК «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» обязывает маслихаты обеспечивать соблюдение прав и законных интересов граждан, то есть, обеспечить доступ к информации, решениям маслихата, который, в том числе и через средства массовой информации. 

        Согласно п.п.9 и 10 этого же закона, как раз-таки секретарь маслихата  представляет маслихат в отношениях с государственными органами, организациями, органами местного самоуправления и общественными объединениями, а также  обеспечивает опубликование  решений маслихата, к которым относится и график сессий маслихата. 
Следовательно, именно его действия можно обжаловать в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные. Законодательство РК для должностных лиц  предусматривает уголовную, административную, дисциплинарную, гражданскую и материальную ответственность. Также журналисты могут обратиться в прокуратуру с заявлением об устранении нарушения законности, в частности, обеспечения доступа к информации деятельности маслихата.
Декабрь, 22

Злата Удовиченко, собкор газеты «Время», Оксана Наумова, Андрей Симбирев, собкор и оператор ТК «КТК», другие СМИ (г. Уральск)

В Палате предпринимателей «Атамекен» прошло очередное совещание совета по защите прав предпринимателей. На нем присутствовали только местные СМИ. Несмотря на то, что там рассматривались актуальные и интересные вопросы, практически никого из независимых СМИ на мероприятии не было. В ответ на претензии журналистов, озвученные организаторам постфактум по телефону, в Палате предпринимателей ответили, что пригласили «тех, с кем постоянно работают и кто постоянно освещает наши вопросы»

Декабрь, 20

Оксана Наумова, Андрей Симбирев,  ТК «КТК», Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Газета «Информбиржа» (г. Уральск)

СМИ г. Уральск

В акимате Уральска прошло очередное совещание по вопросам уборки снега, на котором заместитель акима города устроил разнос руководителям отделов за некачественную работу. Несмотря на актуальность темы, на совещание были приглашены только пара корреспондентов местных СМИ. На вопрос, почему не пригласили всех, в городском отделе внутренней политики (за неимением пресс-секретаря с прессой в данный момент работает именно этот отдел) сообщили, что они посчитали - для других тема будет неинтересной.

3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Декабрь, 07

oper.ru (Россия)

Информационный портал «Русские в Казахстане» сообщает о блокировке популярного российского сайта «Тупичок Гоблина» oper.ru.

Проблемы с доступом к этому ресурсу у казахстанцев начались 3 ноября. При этом, как сообщает Russianskz.info, официальных причин блокировки обнаружить в открытом доступе не удалось,  владелец ресурса Дмитрий Пучков «также не получал никаких уведомлений или извещений от казахстанских надзорных органов по этому поводу». 

Декабрь, 16

Вечером 16 декабря в Казахстане стали недоступны популярные социальные сети Facebook, Google, Instagram, Youtube, ВКонтакте, Telegram, Twitter. При этом пользователи сообщали, что через VPN могут зайти в заблокированные сети. Доступ к другим интернет-ресурсам ограничен не был. По словам пресс-секретаря министерства информации и коммуникаций Арсена Бектасова, причиной блокировки стал «аварийный сбой на сетях телекоммуникаций операторов связи». Через несколько часов доступ к социальным сетям был восстановлен. 
Некоторые пользователи Казнета связывали проблемы с доступом к популярным ресурсам с прямым эфиром, посредством которого к казахстанцам обратился освобождённый из французской тюрьмы экс-глава БТА Банка Мухтар Аблязов».
Декабрь, 12

Пользователь Facebook Ардак Букеева сообщила на своей странице, что пост, опубликованный ею накануне, наутро исчез. Пост касался фейкового интервью диктора ОРТ-Евразия с Владимиром Познером и реакции российского ведущего на фейк.

Декабрь, 22

base-kz.info

22 декабря редакция независимого сайта base-kz.info («Бәсе») сообщила о блокировке ресурса на территории Казахстана. 

«.С 11 октября 2016 года, первого дня создания независимый проект «Бәсе» находился под Ddos-атаками. Они достигали 2 гигабит в секунду, продолжались больше двух месяцев и не позволяли редакции полноценно работать.

(…) 20 декабря удалось справиться с Ddos-атаками. Тогда мы узнали другую новость: сайт http://base-kz.info заблокирован на территории Казахстана», - говорится в сообщении. Решения суда о блокировке издания администрация ресурса не получала. 
Редакция считает блокировку инициативой властей, для того, «чтобы лишить казахстанцев доступа к объективной информации».

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 27
Асет Ассанди (г. Шымкент)

27 декабря в Аль-Фарабийском  районном суде Шымкента закончилось рассмотрение дела по обвинению активного пользователя Facebook, редактора газеты «Жемкорлык – Корлык» («Коррупция есть оскорбление») Асета Ассанди в клевете (ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 УК РК). Частым обвинителем выступил сотрудник органов внутренних дел Южно-Казахстанской области Кайсар Токсанбаев.
Поводом стали фразы из постов А. Ассанди, опубликованных в период с 2015 по май 2016 г., в которых он в форме пословиц, метафор высказывает свое мнение, возмущение, эмоционально оценивает поведение и деятельность полицейского. 
В заседании Асет Ассанди полностью признал свою вину и попросил освободить его от наказания в связи с амнистией к 25-летию Независимости РК. 

К. Токсанбаев в свою очередь, все свои обвинения подтвердил и попросил применить к журналисту строго наказание. 
Суд пришел к выводу, что, поскольку правонарушение А. Ассанди является преступлением небольшой тяжести, то, согласно ст. 2 п. 1, ст. 6, п. 1 закона РК «Об амнистии в связи с 25-летием независимости РК» от 13.12. 2016 г., он может быть освобожден от наказания
На основании п. 3 ст. 35 УПК РК, уголовное дело в отношении Ассанди прекращено.

Декабрь, 15

Директор Атырауского областного ЦОНа Турлан Нуржанов обратился в ГОВД Атырау, прокуратуру и департамент КНБ Атырауской области с заявлением по факту распространения в отношении него клеветнической информации.
Информация появилась 12 декабря  на странице фейкового аккаунта «Атырау ЦОН Атырау» в социальной сети Facebook. В ней анонимы якобы от лица некоторых сотрудников Атырауского областного ЦОНа обвиняют Т. Нуржанова в коррупционных правонарушениях. На следующий день этот аккаунт был удален, но информация продолжила распространяться через социальные сети и WhatsApp. 
Декабрь, 14
Руслан Гинатуллин (г. Павлодар)

Суд № 2 города Павлодара признал жителя Павлодара Руслана Гансовича Гинатуллина виновным в возбуждении национальной розни (по ч. 3 ст. 235 УК РК (1997 г.) и ч. 1 ст. 174 УК РК (2014 г.).  Суд приговорил его к шести годам лишения свободы с отбытием наказания в исправительной колонии строго режима. 
Напомним, инкриминируемое Р. Гинатуллину преступление заключается в том, что 11 марта 2016 года он разместил на личной странице  сети «В контакте» ссылку на размещенные в открытом доступе на YouTube видеоматериал «Россия Кто не скачет тот ЧУРКА (Русские нацисты)», а 23 апреля 2016 года - видеоматериал «Украина, война, груз 200».  Обвинение строится на заключении эксперта Центра судебной экспертизы Министерства юстиции РК, посчитавшего, что «смысловой компонент слов в двух видеоматериалах имеет признаки возбуждения национальной вражды и розни».

Гинатуллин предъявленные ему обвинения отверг. Выступая с последним словом в суде 13 декабря, он заявил, что обвинения абсурдны и лишены логики. Подсудимый сказал, что ролики, которыми он делился в социальной сети, не являются экстремистскими и находятся в свободном доступе в Интернете.

Защитник подсудимого адвокат Бауржан Азанов считает обвинение надуманным.  По его словам, Руслан Гинатуллин является убежденным пацифистом, выступает за межнациональное согласие, а ссылку на предосудительные ролики разместил, чтобы обратить внимание сограждан на предосудительность таких акций.

Ранее адвокат, прокомментировавший Азаттыку обвинение по части «создания транснациональной преступной группировки» в отношении своего подзащитного, сказал, что Гинатуллина судят «за прошлое» и что в материалах уголовного дела нет доказательств его причастности к какой-либо преступной группировке либо запрещенной организации. 
С 17 декабря содержащийся в СИЗО Павлодара Гинатуллин объявил «мокрую» голодовку против обвинительного приговора. 

Декабрь, 27

Санат Досов (г. Актобе)

27 декабря житель Актобе Санат Досов признан виновным в разжигании социальной розни с использованием телекоммуникационных сетей (ч. 1 ст. 174 УК РК).  Суд № 2 г. Актобе приговорил его к трем годам лишения свободы. 

Напомним, поводом стали его комментарии в социальной сети Facebook к статьям, взятым из открытых источников в интернете. В своих постах актюбинский активист критикует политику президента России в отношении Сирии и Украины. 
Сам Санат Досов не согласен с обвинениями. Он утверждает, что у него и в мыслях не было сеять рознь и унижать президента России Владимира Путина. Он всего лишь, по его словам, воспользовался свободой слова, которая прописана в казахстанской Конституции.

Декабрь, 05

Игорь Чуприн (г. Петропавловск)

Житель Северо-Казахстанской области Игорь Чуприн признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных статьей 180 части 2 УК РК (пропаганда нарушения унитарности и целостности Республики Казахстан, неприкосновенности и неотчуждаемости ее территории и дезинтеграции государства) и статьей 174 части 1 УК РК (умышленные действия, направленные на возбуждение национальной розни, совершенные с использованием информационно-коммуникационных сетей). 

Петропавловским городским судом установлено, что в начале сентября 2014 года Чуприна, имеющий в своем распоряжении мобильный телефон с возможностью выхода в интернет и страницу в социальной сети «ВКонтакте», находясь по месту проживания в селе Соколовка Кызылжарского района СКО, вступил в письменный диалог с пользователями социальной сети «ВКонтакте». В период с 1 сентября 2014 года по 20 мая 2015 года при общении с пользователями социальной сети Чуприн публиковал от своего имени в ленте личной страницы под именем «Игорь Чупа» различные негативные записи и комментарии, свидетельствующие о его негативном отношении к представителям казахской национальности. «В результате с содержанием опубликованных им записей ознакомились посетившие его личную страницу пользователи социальной сети «В контакте», у которых они вызвали негативную реакцию и социальную напряженность, привели к разжиганию конфликта, и возникновению антиконституционного типа гражданского и политического поведения, выраженного как в возбуждении национальной розни, так и возможности нарушения целостности Республики Казахстан, а также стали источником возникновения сведений, содержащих признаки национальной нетерпимости», — говорится в приговоре.

И. Чуприну назначено наказание в виде пяти лет шести месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. 
Приговор не вступил в законную силу. 
1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»

3 октября судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев огласил приговор председателю правления Союза журналистов Казахстана, президенту Национального пресс-клуба Сейтказы Матаеву: 6 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Сейтказы Матаев признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 190 ч. 4 п.2  УК Республики Казахстан. 

Генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев осужден на 5 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

19 октября адвокаты Матаевых Андрей Петров и Мадина Бакиева подали апелляционную жалобу на вынесенный приговор в городской суд Астаны. Также с  жалобами на вынесенный приговор обратились Сейтказы и Асет Матаевы, Баян Рамазанова и Асель Мамыркалиева. 

5 декабря в городском суде Астаны началось рассмотрение апелляционной жалобы по делу Сейтказы и Асета Матаевых.

Осужденных на заседание суда не привезли. По словам адвоката Мадины Бакиевой, согласно уголовно-процессуальному кодексу осужденных доставляют на апелляцию в случае ужесточения наказания по протесту прокурора либо в случае исследования доказательств при этом она предположила, что суд не посчитал присутствие Матаевых необходимым.

Сторона защиты заявила о многочисленных нарушениях УПК в ходе рассмотрения дела в суде первой инстанции и потребовала возобновить судебное следствие, а также выразила несогласие с конфискацией имущества Матаевых.

В начале заседания супруге Сейтказы Матаева и его общественному защитнику Баян Рамазановой стало плохо в суде, ей пришлось обратиться за медицинской помощью.

По словам адвоката М.Бакиевой, С.Матаев не рассчитывает на применение к нему амнистии и намерен пройти все судебные инстанции.

9 декабря апелляционная коллегия городского суда Астаны отклонила апелляционные жалобы председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева, генерального директора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева, защитников Баян Рамазановой и Асель Мамыркалиевой, адвокатов Мадины Бакиевой и Андрея Петрова и оставила в силе приговор Есильского районного суда №2 Астаны.

При этом апелляционная коллегия отклонила ходатайства о снятии ареста с имущества. Срок дополнительного наказания в виде лишения права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально-ответственными функциями в государственных организациях, был изменен с пожизненного на 10 лет.

1.2. Дело Бигельды Габдуллина

15 ноября был задержан, а 17 ноября арестован руководитель газеты CentralAsiaMonitor и интернет-портала Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин. Национальное бюро по противодействию коррупции подозревает его в вымогательстве. По версии следствия, «Габдуллин, используя подконтрольные СМИ «CentralAsiaMonitor» и «Radiotochka.kz», активизировал информационную атаку в отношении руководителей государственных органов путем публикаций негативных материалов, порочащих деловую репутацию». Тем самым он вымогал у критикуемых чиновников госзаказы для своих СМИ, расплачиваясь уже хвалебными материалами. 

26 декабря главный редактор сайта Radiotochka.kz Бекжан Идрисов сообщил на своей странице в Facebook, что покинул Казахстан из-за давления со стороны Антикоррупционной службы с целью принудить его дать показания против издателя Radiotochka.kz Бигельды Габдуллина, - сообщает радио Азаттык. 

По словам Бекжана Идрисова, следователи настаивали на том, чтобы он «перестал публично высказываться по делу Габдуллина». «После второго допроса в Астане мне уже не просто намекали, что посадят рядом с Габдуллиным, а и придумали повод – за дачу ложных показаний. И взамен уже хотели не моего молчания, а чтобы я дал показания против Габдуллина», — пишет Ерлан Идрисов в посте, опубликованном в понедельник. Также в посте Идрисова говорится, что прокуратура объявила его в розыск.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Декабрь, 08

ИА «Казахзерно», ТОО «Казахзерно» (г. Астана) 

8 декабря Алматинский районный суд г. Астаны вынес решение по иску о защите чести и достоинства ТОО «Август Казахстан», генерального директора этого ТОО Ришата Закирова к информагентству «Казахзерно» и его собственнику ТОО «Казахзерно».
Истцы считают, что статья «Август – враг крестьян» (№ 4 (183) информационно-аналитического издания «Казах зерно. kz» от 29.04.2016 г.) «содержит негативную оценку деятельности и  порочащую  деловую репутацию ТОО «Август-Казахстан», а также задевает честь и деловую репутацию руководителя ТОО «Август Казахстан» Закирова Р.Р.». Они просят суд обязать собственника издания раскрыть сведения об авторе, обязать автора написать опровержение, обязать информационное агентство опубликовать опровержение и взыскать с ответчиков по 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда ТОО «Август-Казахстан» и его руководителя. 

Судебно-психолого-филологическая экспертиза не обнаружила в спорном тексте порочащих Р. Закирова сведений, а также сведений, негативно характеризующих деятельность ТОО «Август-Казахстан». 
Суд принял заключение судебной экспертизы как допустимое и достоверное доказательство и в удовлетворении иска отказал. 

Декабрь, 09

Айдын Егеубаев (г. Астана)
Тугел Садыбеков, движение «Улы дала кырандары» (г. Астана)
9 декабря судья Алматинского районного суда г. Астаны А. Молдыбаева оставила без рассмотрения иск о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда генерального директора компании «Батуа» Аскара Изимгалиева и учредителя этой компании Нурлана Биядилова. Ответчиками выступают активист Айдын Егеубаев и руководитель движения «Ұлы дала қырандары» («Орлы великой степи») Аскар Изимгалиев. 
Истцы утверждали, что Айдын Егеубаев  в СМИ и в социальных сетях обвинил компанию «Батуа» в том, что ее представители совместно с гражданами Китая якобы незаконно получили земли и крупные инвестиции от государства. Истцы говорят, что после заявлений Айдына Егеубаева и Тугела Садыбекова их компания подверглась проверкам государственных органов, что создало препятствия ее работе. 

Аскар Изимгалиев и Нурлан Биядилов требовали опровержения распространенной ответчиками информации и выплаты 10 миллионов тенге в качестве возмещения морального вреда.

Суд оставил иск без рассмотрения в связи с тем, что истцами не был соблюден досудебный порядок урегулирования спора.

Декабрь, 12

Игорь Шахнович, «Караван» (г. Алматы)

12 декабря Бостандыкский районный суд Алматы принял к производству иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего руководителя управления здравоохранения Южно-Казахстанской области Жумагали Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову.

Поводом стали статьи, размещенные на сайте издания под названиями «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.). Истец считает, что в публикациях содержится негативная информация о  его деятельности, которая отрицательно его характеризует с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества и направлена на формирование у читателей негативного мнения о его личности.
Ж. Исмаилов просит признать распространенные в статьях сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Моральный вред истец оценил в 30 млн. тенге, которые просит взыскать с ответчиков солидарно.

Редакция с заявленными обвинениями не согласна. Кроме того, в ноябре, получив досудебную претензию от представителя Жумагали Исмаилова адвоката В. Соколова, Игорь Шахнович предложил ему ответить на публикацию со страниц издания. Исмаилов своим правом на ответ не воспользовался. 
Декабрь, 15

Асет Ассанди (г. Шымкент)

15 декабря Аль-Фарабийский районный суд г. Шымкента оставил без рассмотрения исковое заявление о возмещении морального вреда сотрудника органов внутренних дел Южно-Казахстанской области Кайсара Токсанбаева к активному пользователю Facebook, редактору газеты «Жемкорлык – Корлык» («Коррупция есть оскорбление») Асету Ассанди.

Соответствующее определение суд вынес в связи с поступившим от истца заявлением об оставлении иска без рассмотрения.

Поводом для разбирательств послужили посты А. Ассанди, опубликованные им на его странице в социальной сети  Facebook.

Декабрь, 21
Сырым Абдрахманов (г. Астана)

В конце ноября Алматинский районный суд г. Астаны принял к производству иск о защите деловой репутации АО «Банк ЦентрКредит» (БЦК) к жителю Астаны Сырыму Абдрахманову. 
Из официального сообщения банка следует, что С. Абдрахманов в своих постах в Facebook голословно обвинил БЦК в рейдерстве. В октябре банк направил пользователю соцсети досудебную претензию, в которой предлагал публично опровергнуть обвинения. Так как опровержение опубликовано не было, последовал иск в суд.

Представители БЦК заявили о готовности отозвать судебный иск после публичного опровержения Абдрахмановым его заявлений.

21 декабря в ходе беседы с участием судьи банк официально вручил Сырыму Абдрахманову досудебное письмо, а также исковое заявление.

Заседание суда назначено на 6 января.
Декабрь, 26

Тохнияз Кучуков, «Время» (г. Алматы)

Николай Кремениш (г. Алматы)

26 декабря Жетысуский районный суд Алматы вновь принял к рассмотрению иск о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя общественного объединения (ОО) «Ветераны Вооруженных сил РК» Бахытжана Ертаева к ТОО «Издательство газеты «Время», корреспонденту Тохниязу Кучукову и первому зам. председателя Ассоциации ветеранов афганской войны в Казахстане Николаю Кременишу. 

Напомним, ранее, 28 августа районный суд оставил иск Б. Ертаева без рассмотрения в связи с несоблюдением истцом обязательной процедуры досудебного урегулирования спора. 8 декабря апелляционная инстанция Алматинского городского суда отменила определение суда первой инстанции, возвратив дело на новое рассмотрение.  

Поводом для разбирательства стала статья «Что купил - тем и наградил, или Как Халык Каһарманы Бахытжан Ертаев Героя России Серика Султангабиева «ублажил», опубликованная в издании и на сайте газеты 19.05.2016 г.  В ней журналист со ссылкой на Н. Кремениша говорит о том, что руководитель объединения ветеранов ВС РК и сама организация  вручают награду им. Б. Момышулы от своего имени, не имея на это полномочий.

Бахытжан Ертаев просит суд признать распространенные касающиеся его сведения порочащими и не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать опровержение и взыскать с собственника газеты и журналиста 50 млн. тенге, с Н. Кремениша 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Заседание по иску назначено на январь 2017 г.

Декабрь, 20
МИА «КазТАГ» (г. Алматы)
20 декабря Специализированный межрайонный экономический суд Алматы частично удовлетворил иск о защите деловой репутации ТОО «Caspian International Restaurants Company» к информационному агентству «КазТАГ». 

Напомним, «Caspian International Restaurants Company» обратилось в суд в сентябре 2016 г. Поводом стала статья «Сгнившими куриными крылышками кормила клиентов одна из сетей фастфуда KFC в Казахстане» (kaztag.kz, 03.11.2015 г.). Претензии истца касаются нескольких фрагментов текста: о том, что «Каспиан Интернешнл Рестронгз» через сеть KFC (куда входят и рестораны быстрого питания Hardees и Costa coffee) готовило еду для клиентов из испорченных куриных крыльев с содержанием щелочи в 30%, что запрещено санитарно-эпидемиологическими нормами Казахстана; что куриные крылья не соответствовали нормам «халял»; что закупленное в Москве сырье только на 10% соответствовало нормам франчайзера.
Истец требовал обязать «КазТАГ» опубликовать опровержение данной информации и удалить статью с сайта.

Суд признал сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца и обязал ответчика опубликовать опровержение. В остальной части исковых требований суд отказал. 
Декабрь, 08

Газета «Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)

Р. Имашев (г. Актобе)

М. Клышпаев (Актюбинская область)

8 декабря апелляционная коллегия Актюбинского областного суда оставила без изменения решение суда Актобе от 14.09.2016 г. об отказе в исковых требованиях нотариуса Нурлыбека Коптлеуова к газете «Диапазон», собственнику издания ТОО «Рифма», жителю с. Кобда М. Клышпаеву и юристу Р. Имашеву. 

Напомним, поводом для разбирательства стала статья Юрия Гейста «Инвалид в Кобде остался без квартиры», опубликованная в газете в рубрике «Происшествия и криминал» 18.12.2014 г. Истец считал, что в публикации распространены не соответствующие действительности сведения, порочащие его. А именно: «В договоре купли-продажи нет точного адреса дома... При оформлении сделки нарушение допустил нотариус Коптлеуов. Он закреплен был за Кобдинским районом, значит, заверять сделку должен был непосредственно на территории района... допустил нарушения при оформлении сделки купли-продажи. Налицо нарушения Закона о нотариате». Размер причиненного морального вреда Р. Коптлеуов оценил в 5 млн. тенге.

Декабрь, 27

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Апелляционная инстанция Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 Уральска о признании не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинства и деловую репутацию майора полиции Данияра Ракишева сведений, распространенных в статье  «Чего боятся такие, как майор Ракишев» («Уральская неделя», 25.05.2016 г.). 
Напомним, в статье Тамара Еслямова рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована за якобы участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его.

Ответчики по иску - главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова и учредитель газеты — ТОО «Журналистская инициатива», - в течение 30 дней должны опубликовать опровержение этих сведений и выплатить  полицейскому в общей сложности 3,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (учредитель – 2 млн. тенге, главный редактор – 1,5 млн. тенге).

Заявленная сумма иска составляла 10 млн. тенге.

2.2. Досудебные претензии 
Декабрь, 03

«Мой город Риддер» (Восточно-Казахстанская область)

24 ноября в газете «Мой город Риддер» была опубликована заметка «Тиыном больше», где пишется о подорожании тарифа за услугу водоотведения для жителей некоторых районов Риддера. При этом автор ссылается на руководителя предприятия, оказывающего данную услугу населению — ИП Курочкина.

В декабре госпожа Курочкина обратилась в редакцию с досудебной претензией. Предприниматель пояснила, что журналист неверно интерпретировала информацию и ни о каком повышении тарифа речи не идет.

Редакция, проведя служебное расследование, приняла решение опубликовать уточнение, что и было сделано в № 1 от 5 января, проигнорировав некоторые требования автора претензии. 
Декабрь, 29

Интернет-портал Ratel.kz 

29 декабря 2016 года редакция интернет-портала Ratel.kz получила досудебную претензию от экс-министра финансов  и государственных доходов Зейнуллы Какимжанова с требованием опровергнуть 9 статей, опубликованных на сайте с мая по декабрь 2016 года, удалить их с сайта. В частности, речь идет о статьях «Как семья Зейнуллы Какимжанова в авиацию пошла» от 20.05.16, «Под крышей клана своего» от 14.07.16, «Цена амбиций семьи Какимжановых» от 28.07.16, «Райдер для рейдера» от 25.08.16, «Клан Зейнуллы Какимжанова перекрыл «Нурлы жол» от 06.10.16, «Зейнулла Какимжанов: увидимся или в суде, или в кафе» от 12.10.16, «Коронный «кидок» от 20.10.16, «Почему так везет Зейнулле Какимжанову» от  16.12.16 и «Пейзанин, экстазуя, ренувелирует шоссе» от 26.12.16. 

Декабрь, 30

365info.kz (г. Алматы)

30 декабря редакция сайта 365info.kz в статье «Топ-менеджеры ЕНПФ и «Бузгул Аурум» задержаны?» сообщила о получении досудебной претензии от ТОО «Бузгул Аурум».

Поводом стали публикации о деятельности Единого накопительного пенсионного фонда (ЕНПФ), в частности, о том, что руководство ЕНПФ вывело 5 млрд. тенге, «купив на них ничем не обеспеченные акции ТОО «Бузгул Аурум», а также вопросы редакции к руководству пенсионного фонда и Нацбанка, связанные с наличием у них ценных бумаг ТОО.

Директор «Бузгул Аурум» А. Найзагарин потребовал в кратчайшие сроки, в течение двух дней, опубликовать извинения и опровержение о том, что хищения не было.

Редакция от публикации опровержения отказалась. 

3. Преследования в административном порядке

Декабрь, 12
Шавкат Сабиров, ОЮЛ «Интернет-ассоциация Казахстана» (г. Алматы)

Инспекция связи и информатизации Комитета государственного контроля в области связи, информатизации и СМИ Министерства информации и коммуникаций по г. Алматы и Алматинской области отказала генеральному директор ТОО «Internet Portal Nur» в привлечении президента «Интернет-ассоциации Казахстана» Шавката Сабирова к административной ответственности.
Напомним, руководитель Nur.kz К. Бахридинов обратился с соответствующим заявлением в прокуратуру Бостандыкского района Алматы в ноябре. 

Директор интернет-портала посчитал, что в заключении Ш. Сабирова, сделанном на основании сайта web.archive.org и представленном в судебном заседании по обвинению Nur.kz в плагиате, специалист осуществил подмену сетевых адресов, так как web.archive.org заблокирован в Казахстане решением суда в 2015 году. 

В свою очередь Шавкат Сабиров заявлял, «… сам домен заблокирован, но его многие страницы, можно сказать, все крупные страницы, открываются легко. Сделать это во время судебного заседания не удалось, потому что связь просто была плохая. Поэтому показать судье было просто невозможно».

Информация президента интернет-ассоциации подтверждается и отказным письмом, в котором руководитель Комитета госконтроля в области связи, информатизации и СМИ Т. Исмаилов сообщает: «В действиях Сабирова Ш.У. отсутствует состав административного правонарушения, так как указанные в заключении ссылки доступны для любого интернет пользователя». 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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