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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Февраль 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2022 г. 

Среди сообщений: 

- Начальник следственного департамента МВД РК Санжар Адилов на брифинге в СЦК заявил об «информационной войне для получения контроля над общественным сознанием граждан», развернувшейся после январских событий в Казахстане. Журналисты заявляют о закрытости государственных органов, неполной и сжатой информации, проведении брифингов «без вопросов от журналистов».

- Вице-президент ТОО «Alina Group» потребовал от Forbes Kazakhstan, под угрозой судебного преследования, предварительно согласовывать  информацию о владельце группы компаний Alina Ерлике Балфанбаеве, а также о его компании, «в том числе всех ее дочерних и аффилированных лиц в статьях, рейтингах, обзорах и т.п.
- Главному редактору Exclusive.kz Карлыгаш Еженовой угрожают «мерами вне правового поля».
- В «Индексе демократии-2021» Казахстан отнесен к странам с авторитарным режимом. 
В феврале 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3). 
Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 6 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 3 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 3). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 1 млн. тенге. Судами взыскано 50 тыс. тенге.

- 8 обвинений в административном порядке, в том числе  в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7 (из них в судебном порядке – 7).
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Февраль, 17

17 февраля Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев дал интервью телеканалу Qazaqstan, в котором оценил уровень журналистики в стране. В частности, он отметил: «Будет неправильным утверждать, что уровень казахстанской журналистики низкий. Напротив, мы видим ее уровень и потенциал. Во время январских событий был информационный вакуум. Этот момент в своих интересах использовали профессионально подготовленные террористы. Мы были вынуждены отключить интернет. Это нормальная мировая практика. Но ведь у нас были и другие источники информации. Боевики сожгли и разрушили здания некоторых теле- и радиоканалов. Но остальные масс-медиа не прерывали свое вещание. Никаких ограничений не было».    

По поводу свободы прессы глава государства сказал: «…цензуры по закону у нас нет. Мы обеспечиваем максимальную свободу информации. Но свобода заключается не в том, чтобы говорить все, что заблагорассудится. В любой демократической стране человек, который распространяет дезинформацию, будет привлечён к ответственности.

(…) К сожалению, некоторые журналисты распространяют недостоверную информацию и работают против интересов страны. В последнее время появилось много блогеров, занимающих деструктивную позицию. Тем не менее, я полагаю, что наши граждане могут отличать правду от лжи.

Информационные войны происходят во всем мире. Таковы нынешние реалии. Мы тоже должны к этому адаптироваться».

Февраль, 05

Начальник следственного департамента МВД РК Санжар Адилов на брифинге в СЦК заявил об «информационной войне для получения контроля над общественным сознанием граждан», развернувшейся после январских событий в Казахстане.
«Несмотря на предупреждение официальных органов, участились случаи распространения через социальные сети заведомо ложной информации. Конечной же целью этих информационных атак является не только дискредитация органов правопорядка, но и расшатывание государственного строя. Основная масса так называемых фейковых сообщений идет из-за пределов страны, на сегодня установлены 43 аккаунта в социальных сетях, зарегистрированные за рубежом», — заявил представитель МВД.

Февраль, 16

Все СМИ

Генеральный директор ЮНЕСКО призвала власти расследовать смерть работника СМИ Муратхана Базарбаева во время протестов в Алматы.

Я осуждаю убийство Муратхана Базарбаева. Я призываю власти Казахстана расследовать смерть г-на Базарбаева и привлечь виновных к ответственности. Такое нападение подрывает свободу прессы и доступ общественности к достоверной информации, - сказала Генеральный директор ЮНЕСКО Одри Азулай.

Напомним, водитель съемочной группы телеканала «Алматы» Муратхан Базарбаев погиб 6 января. Генеральный директор телеканала «Алматы» Нуржан Жалаукызы рассказала, при каких обстоятельствах произошло нападение на съемочную группу:

«Они 6 января вечером выехали снимать видео на площади Республики. Сказали, что армия уже почистила площадь. И когда с проспекта Аль-Фараби на Фурманова  повернули и начали спускаться вниз, они попали под обстрел».

Нуржан Жалаукызы подтвердила, что съемочная группа была в составе кортежа акима Алматы, когда он направлялся к зданию акимата города.

Февраль, 16

Все СМИ

Журналист Оксана Скибан (г. Нур-Султан) опубликовала в Facebook пост-обращение к Министерству внутренних дел и Генеральной прокуратуре: «Уважаемые ҚР Ішкі істер министрлігі / Министерство внутренних дел РК и ҚР Бас прокуратурасы /  Генеральная прокуратура РК, понимаю, что вам очень понравилось выходить по вечерам с закрытыми брифингами в СЦК, но большая просьба - проводите их в рабочее время.

Мало того, что вы проводите их после 18.00, а это не совсем удобно как для сотрудников СЦК, так и для журналистов, так вы еще и не можете определиться никак со временем. То ли вам в 18.30 проводить, то ли в 20.00.

Вы поймите, что все это время журналисты сидят в офисах и ждут, когда вы там определитесь со временем, а потом отписывают все вами сказанное и только тогда идут домой. Принимайте оперативные решения и обязательно, чтобы они были человеческие. Надо работать в рамках нового Казахстана, а вы от старых привычек никак не избавитесь».

Февраль, 14

«Наша Газета» (г. Костанай)

Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров 11 февраля обратился с официальным письмом к председателю Костанайского областного суда Анатолию Смолину, в котором попросил решить вопрос о возобновлении доступа журналистов на открытые судебные процессы.

Цитата из письма:

«Вызванная пандемией КВИ практика онлайн-трансляций судебных процессов позволила соблюсти принцип гласности судопроизводства и ограничить темпы распространения инфекции, но в данный момент она превратилась в отрицательный фактор. Качество видеотрансляции, к сожалению, оставляет желать лучшего, в результате нередки невынужденные ошибки журналистов при освещении процессов. Кроме того, даже при разрешении судьи на использование изображений участников процесса качество фотографий в виде кадров из видеотрансляции получается очень низким».

14 февраля Анатолий Смолин ответил: «(…) Ограничение гласности судебного разбирательства допускается лишь, когда это противоречит интересам охраны государственных секретов и иной охраняемой законом тайны.

Представителям средств массовой информации возможен доступ в суды региона для освещения судебных дел, имеющих общественный резонанс, при соблюдении строгих санитарно-эпидемиологических требований и по приложению «Ashyq».

Февраль, 22

СМИ Павлодарской области

Сотрудник павлодарского департамента по экономическим расследованиям (ДЭР), отвечающий за работу со СМИ, удалился из чата с журналистами, который сам же создал, сообщает собкор Ratel.kz Ольга Воронько в публикации «Почему павлодарский ДЭР прячется от журналистов».
Это случилось после того, как пошли третьи сутки с момента задержания гендиректора ПНХЗ Оспанбека АЛСЕИТОВА, а ДЭР никак не решался официально это подтвердить.

Февраль, 11

Исследовательское подразделение британской компании Economist Group - Economist Intelligence Unit опубликовало исследование «Индекс демократии 2021».

Индекс основан на 60 показателях, сгруппированных в пять различных категорий - избирательный процесс и плюрализм, деятельность правительства, политическое участие, политическая культура и гражданские свободы.

 В «Индексе демократии» Казахстан занял 128-е место из 167 возможных и отнесен к странам с авторитарным режимом.
Февраль, 22

Правозащитная организация Freedom House опубликовала рейтинг свободы в мире. В рейтинге «Свобода в мире 2022» Казахстан отнесен к несвободным странам: как и в 2021 году, Казахстан набрал 23 балла из 100. При этом в категории «Политические права» страна получила 5 баллов из 40, в категории «Гражданские свободы» - 18 из 60.
Февраль, 28

Днем 28 февраля казахстанская компания «Ремстройсервис», оказывающая услуги телекоммуникаций в Карагандинской области, в Telegram-аккаунте опубликовала уведомление об отключении «федеральных» новостных и информационных российских каналов из-за войны на Украине: «Уважаемые абоненты! Мы против войны и против пропаганды войны! Поэтому по всем российским так называемым «федеральным» каналам мы временно включили вещание канала «Хабар24» Просим отнестись с пониманием». 
В компании «Ремстройсервис», куда обратилась репортер Азаттыка за комментарием, подтвердили информацию об отключении трансляции ряда российских телеканалов.

— Российские новостные и информационные каналы на данный момент не транслируются. Каналы мы убрали сегодня, это временное отключение. Там каналов 15–20, на которых на данный момент транслируется «Хабар». Это политика нашей компании, — сообщила репортеру Азаттыка представитель телекоммуникационной компании.
В Министерстве информации и общественного развития (МИОР) заявили, что Казахстан не принимал решения о приостановлении вещания российских телеканалов.
Вмешиваться в гражданско-правовые отношения между телеканалами и частными операторами телерадиовещания МИОР не имеет права. «В случае поступления обращений на предмет нарушения законодательства РК в сфере информации со стороны провайдеров, оказывающих услуги телерадиовещания (Закона "О телерадиовещании"), Министерство готово их детально изучить для принятия соответствующих мер», -  сообщили в министерстве Informburo.
Вещание федеральных российских каналов было восстановлено вечером этого же дня. 
Февраль, 26

Международный фонд «Справедливость для журналистов» (JFJ) и десятки других медийных организаций сделали Заявление в поддержку Украины и украинских журналистов. Среди подписантов казахстанские НПО Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», Союз журналистов Казахстана, общественный фонд «Консалтинговая группа по правам человека», Коалиция «Новое поколение правозащитников», Коалиция за безопасность и защиту правозащитников, активистов,  Центр исследований правовой политики.

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Февраль, 02

2 февраля Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «Об утверждении Концепции антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022 – 2026 годы и внесении изменений в некоторые указы Президента Республики Казахстан».
Указ разработан Агентством по противодействию коррупции (АПК) РК в соответствии с поручением главы страны, озвученным в Послании народу Казахстана 1 сентября 2021 года «Единство народа и системные реформы - прочная основа процветания страны» и направлен на дальнейшее развитие антикоррупционной политики.

Указ предлагает усилить роль СМИ в противодействии коррупции.
В задачу «Усиление роли гражданского общества в противодействии коррупции» раздела основных принципов и подходов развития антикоррупционной политики включен пункт «Развитие института общественного контроля». Он предполагает также широкую «вовлеченность журналистов и иных представителей средств массовой информации в противодействие коррупции», которая «будет способствовать укреплению активной гражданской позиции казахстанцев».
Для этого, согласно Плану действий по реализации Концепции, до конца II квартала 2023 года МИОР и АПК должны проработать этот вопрос и внести предложения в Аппарат Президента. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападения на журналистов и редакции СМИ
Февраль, 04
Айнур Коскина, Vesti.kg (г. Нур-Султан)
4 февраля Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям г. Нур-Султан вынес постановление по делу об умышленном причинении легкого вреда здоровью (ст. 73-1 КоАП РК) корреспонденту Vesti.kg Айнур Коскиной экс-депутатом Мажилиса парламента Бекболатом Тлеуханом.

Напомним, инцидент произошел 29 декабря 2021 года в здании парламента в лифте, в который журналист зашла вслед за Тлеуханом. «Когда лифт закрылся, Бекболат Тлеухан ударил Айнур Коскину по голове и сломал штатив от мобильного телефона», - сообщила редакция Vesti.kg. 

Айнур Коскина обратилась в полицию с заявлением, настаивая на возбуждении уголовного дела за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста.  Полиция начала расследование по ст. 73-1 КоАП РК. Проведенная по делу судебно-медицинская экспертиза выявила следующие телесные повреждения: «кровоподтеки головы, правого плеча, с механизмом возникновения «удар, сдавления», под воздействием тупых твердых предметов, которые могут быть получены в срок, указанный в постановлении, и оцениваются как легкий вред здоровью по признаку кратковременного его нарушения не более трех недель».
Суд, изучив материалы дела и представленные доказательства, заслушав свидетелей, не нашел достаточных доказательств умышленного причинения легкого вреда здоровью Айнур Коскиной и 4 февраля административное производство прекратил за отсутствием состава правонарушения. 
28 февраля апелляционная инстанция постановление административного суда оставила без изменений.
2. Цензура

Февраль, 19

«Ар-Ай» (г. Тараз)

Главный редактор газеты «Ар-Ай» Биржан Сартбек сообщил в Facebook о срыве выхода очередного номера. 

– Макет газеты вчера ночью был направлен в типографию, но туда позвонил Нурбек Бекен (руководитель медиахолдинга ТОО «Aulieata-media», в состав которого входит газета) и остановил выпуск, – сообщает Биржан Сартбек.

По его словам, снятие номера с печати связано с критической публикацией: под рубрикой «Вниманию акима Тараза Ержана Жылкыбаева» должна была выйти статья под названием «В Шолдале увеличились не хорошие новости, а сведения о смертях», написанная по просьбе жителей дачного массива.  В ней говорилось, что из-за отсутствия моста на большом канале, который протекает через массив, утонуло много людей.

Глава медиахолдинга Нурбек Бекен объяснил свое решение о снятии номера с печати тем, что посчитал ее не готовой к публикации. 

«Она была однобокой, без комментариев второй стороны – ни акимата, ни советника акима, ни заместителей. У журналиста была целая неделя на подготовку. Я дал указание на снятие публикации с номера до ее доработки и распорядился поставить вместо нее другую. Но редактор, по сути мой подчиненный, стал в грубой форме требовать от своего заместителя, чтобы статья все же вышла. Из-за этого заместитель вообще не вышел на работу. Редакция отказалась производить замену, тогда я распорядился вообще не выпускать номер», - рассказал Н. Бекен редакции Ratel.kz.

Редакция портала Ratel.kz, освещавшего этот конфликт, связалась с курирующим работу со СМИ и общественностью советником акима Тараза Зариной Куатовой. Она заверила, что в акимате не знали о подготовке этого материала, журналисты не обращались к ним за комментариями, хотя городские власти прекрасно осведомлены об этой проблеме, и указания на снятие номера с печати от акима не поступало.

3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Февраль, 07

Forbes.kz (г. Алматы)

3 февраля на почту редакторов журнала Forbes Kazakhstan и сайта Forbes.kz поступило письмо, подписанное вице-президентом ТОО «Alina Group» Зауром Халафовым. В нем редакции «уведомляют», что, начиная с 10 февраля 2022 года, журналисты сайта и журнала Forbes Kazakhstan не должны публиковать никакой информации о единственном владельце группы компаний Alina Ерлике Балфанбаеве, а также о его компании, «в том числе всех ее дочерних и аффилированных лиц в статьях, рейтингах, обзорах и т.п., распространяющиеся через ваши средства массовой информации» без письменного согласия «указанных лиц и всех, к ней относящихся».
В случае, если статьи будут опубликованы «без разрешения», компания заявила о намерении обратиться в судебные и правоохранительные органы «за защитой своих конституционных и гражданских прав. 

На вопрос редакции, с чем связано письмо и какие материалы могли «противоречить конституционным и гражданским правам физических и юридических лиц», в компании ответили: «Предварительное согласование материалов - это традиционная практика Компании «Alina Group» по работе со всеми СМИ в стране и за ее пределами за последние 32 года. Все материалы, которые публикуются, подлежат согласованию с несколькими Департаментами. Единственное, за 30 лет интервью Ерлика Курман-Алиевича Балфанбаева также было организовано с его согласия.

Поэтому, просим уважать наш выбор в пользу других интересных материалов, которые может давать холдинг».
Комментарий «Адил соз»

Если имя и фамилия человека упоминаются в том контексте, где не порочатся его честь и достоинство, и при этом не даются его другие данные, которые позволяют его персонализировать (например, адрес, банковский счет, номер телефона), то это не является нарушением закона. Письмо подобного содержания является не более чем угрозой. У любого издания есть право на распространение информации, на обработку информации, и если публикуются достоверные факты, которые соответствуют действительности, если публикации не подрывают личную и деловую репутацию человека, то по закону изданию ничего не угрожает.
На следующий день после публикации статьи «Казахстанский миллионер запрещает Forbes писать о нём без разрешения» (Forbes.kz, 07.02.2022), на почту редактора поступило открытое письмо «всем заинтересованным средствам массовой информации Республики Казахстан от президента Alina Group Ерлика Балфанбаева».
«Моя просьба о согласовании публикаций моего имени и Компании в рейтингах связана лишь с желанием недопущения искажения фактов. Как, например, в публикации за 2015 год было упомянуто, что нами были получены средства от государства. По факту, все деньги, которые получала Компания, были представлены под проценты от банков второго уровня в качестве кредитов, и ни о какой безвозмездной поддержке речь никогда не шла.

Мне странно читать о себе «олигарх», когда олигархия – это вид автократии, при котором государственная власть находится в руках несменяемой малочисленной группы лиц, к которой я никогда не принадлежал и не принадлежу», - говорится в письме.
Журналисты нашли публикацию, о которой говорит Ерлик Балфанбаев. В статье о встрече главы государства и руководителей компаний-чемпионов приводятся слова президента группы компаний Alina о получении от холдинга «Байтерек» (100% государственный холдинг) денежных средств на расширение производства и пополнение оборотных средств. Других упоминаний о Балфанбаеве в публикации нет.  
Февраль, 13

Orda.kz (г. Алматы)
СМИ г. Алматы

13 февраля, на 40-й день «кровавого января» на Площади Республики у монумента независимости в Алматы прошел траурный митинг. Во время траурного митинга памяти жертв январских событий на самой площади и в близлежащих кварталах вокруг нее наблюдались проблемы с доступом к интернету.

Из-за блокировки интернета корреспонденты Orda.kz вынуждены были отойти от места митинга, чтобы отправить медиафайлы в редакцию. Но возвращение оказалось проблематичным, сообщает Orda.kz. Полицейские не пропускали журналистов издания, хотя на них были надеты специальные жилеты, и они предъявили служебные удостоверения.  Чтобы вернуться на территорию площади, корреспондентам Orda.kz пришлось доказывать, что они журналисты. 
Среди полицейских только один показал свои документы, отмечает интернет-СМИ. 

Февраль 23
Айнур Мазибаева (г. Алматы) 

Журналист студии «Мерген» Айнур Мазибаева рассказала в Facebook об инциденте, произошедшем у нее с Государственным Национальным музеем РК. При подготовке исторических фильмов об истории Казахстана, людях и событиях она обратилась в госмузей с просьбой дать разрешение на съемку экспонатов для проекта, пропагандирующего культурное наследие Казахстана и сам музей РК (планировался показ фильма в эфире государственного телеканала «Абай ТВ»). Директор музея Нурсан Алимбай отказал в проведении съемок, ссылаясь на утвержденный министерством культуры и спорта прайс платных услуг. Между тем, пишет журналист, в документе нет ни слова о платном допуске государственных СМИ к экспонатам. 
4. Угрозы СМИ и журналистам

Февраль, 16

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

Главный редактор интернет-СМИ Гульнар Бажкенова сообщила в своем telegram-канале, что в ночь на 16 февраля двое неизвестных пытались взломать дверь ее квартиры. Бажкенова связывает инцидент со своей профессиональной деятельностью, поскольку, по ее словам, это произошло после ее публикации о руководителе компании из квазигосударственного сектора – Армане Абдрасилове, председателе правления «Национального инфокоммуникационного холдинга «Зерде». Речь идет о публикации, где журналист написала, что новый заместитель главы агентства по делам государственной службы Айнур Сергазиева — «человек председателя правления АО "Холдинг «Зерде»" Армана Абдрасилова».

В свою очередь, руководитель холдинга «Зерде» Арман Абдрасилов в комментарии Азаттыку заявил о голословности обвинений, а также сообщил о намерении обратиться с заявлением в полицию о привлечении главного редактора Orda.kz Гульнар Бажкеновой к административной ответственности за клевету. 

Февраль, 25

Карлыгаш Еженова, Exclusive.kz (г. Алматы)

Вечером 25 февраля Exclusive.kz разместил на своем YouTube канале вторую часть документального фильма «Шокирующая Азия. Ядерные миллиарды», в котором речь идет о коррупции при строительстве Отделения радиоизотопной диагностики и терапии Центра ядерной медицины и онкологии в Семее. Ещё до выхода фильма главному редактору издания Карлыгаш Еженовой стали поступать угрозы.

«Полторы недели назад мы разместили трейлер по продолжению этого журналистского расследования, и нам опять начали писать и опять начали звонить с просьбой, чтобы мы удалили трейлер и не размещали фильм. Я сказала, что мы его будем размещать, а если у них есть какие-то претензии по этому контенту, мы готовы дискутировать, готовы обсуждать и готовы предоставить им площадку. На что нам сказали, что никто с нами дискутировать не будет, никаких контрагрументов никто выдвигать не будет, а к нам будут приняты меры «вне правового поля». Я хотела уточнить, о чем идет речь, и мне намекнули, что это как минимум DDOS-атаки», - рассказала Карлыгаш Еженова.

Какие ещё неправовые меры можно ожидать редакции и ее сотрудникам, остается только догадываться.

«Если в ближайшее время у нас начнутся проблемы с сайтом, проблемы с каналом или меня обвинят в том, что я – педофил, я все это связываю с тем, что за ними стоят достаточно влиятельные люди. Я сказала, что если я почувствую какое-то давление, то я немедленно, в течение трех минут выложу пост в Facebook и опубликую номера телефонов, с которых мне звонили», - предупредила Карлыгаш.

А вот к автору фильма, известному журналисту, гражданину России Серику Уалиханову меры были предприняты вполне правовые. Его депортировали из Казахстана... заочно, когда он уже находился за пределами страны. Причина - четыре нарушения ПДД, такие, как не включенный поворотник, просроченная страховка и проживание не по месту регистрации. По мнению полиции Семея, Серик жил... в офисе. Теперь в течение 5 лет он не сможет приехать на родину, даже чтобы навестить свою 82-летнюю мать. Серик Уалиханов записал видеообращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, но пока никакой реакции на это не последовало.

Напомним, после публикации первой части фильма "Шокирующая Азия. Почему Елбасы не стал ссориться с Абаем», фонд «Ар-Бедел» пригрозил подать на Exclusive.kz в суд за разглашение конфиденциальной информации. Ни иска, ни даже досудебной претензии за этим не последовало. Зато в адрес YouTube кто-то направил несколько жалоб, после чего сервис удалил видео.

Сейчас авторы фильма готовят третью часть своего журналистского расследования, которое Exclusive.kz намерены опубликовать несмотря ни на что.

5. Вызовы на допросы
Февраль, 27

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

27 февраля в 19 часов журналист Лукпан Ахмедьяров был вызван в полицию г. Уральска для дачи объяснений по заявлению некоей гражданки Ломакиной Н.

«Прошу принять меры в отношении жителя города Уральск Ахмедьярова Лукпана, - написала Ломакина в заявлении, - который 24.02.22 г. в интернет ресурсе в социальной сети инстаграмм по моему мнению способствовал тому что, с другим пользователем указанной социальной сети у меня возник конфликт и который выражался текстом нецензурного содержания в мой адрес. Кроме того, данный пользователь использовал мою личную фотографию которую он загрузил с моей личной рабочей страницы в сети инстаграмм. При этом оба Ахмедьяров и данный пользователь заблокировали мою личную страницу» (орфография автора сохранена).

26 февраля старший следователь СО УП г. Уральска, старший лейтенант полиции Бигалиев Е.К. произвел такой же опрос с гражданкой Ломакиной Н. Однако заявительница не предоставила никакого подтверждения в виде нотариально заверенных скринов о нецензурной брани  Лукпана Ахмедьярова и другого пользователя сети Инстаграмм.

На возмущение журналиста, зачем полиция тратит время и энергию на пустяшные жалобы, следователь сказал, что обязан произвести опрос. Л.Ахмедьяров ответил, что Ломакину не знает, никогда с ней не встречался и по этой причине не может испытывать неприязненных отношений к незнакомому человеку.

Сам Лукпан считает, что Ломакину Н. возмутил его пост поддержки украинского народа и флаг Украины на его странице. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Февраль, 16

СМИ г. Нур-Султан

О закрытости чиновников говорит корреспондент Vласти Тамара Вааль: «По факту, слышащее государство остается глухим, слепым и хромым и все из-за вас. Журналистов по-прежнему не запускают в правительство, прикрываясь отдельным санврачом, который отвечает за особо охраняемые объекты и якобы именно он или она сидит там и, по всей видимости, каждый день орет: «ЖУРНАЛИСТЫ ЗАРАЗНЫЕ И ПРИНЕСУТ ВАМ НЕ ТОЛЬКО КОРОНАВИРУС, НО И КУЧУ КАКИХ-НИБУДЬ ДРУГИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ».

Так вот, в правительство вход снова и давно закрыт».

Журналист приводит в пример еженедельные брифинги МВД: «Вопросы только по теме брифинга, другие не задают (лично проверяла, несколько раз отправляла, но их ни разу не задали. Поэтому плюнула на это гиблое дело). В общем, брифинг ради брифинга».

«Ну а уж брифинги в СЦК с МВД и Генпрокуратурой – «самые любимые» у журналистов. Тема горячая, как вы все понимаете, мы до сих пор не знаем имен погибших, количество пострадавшего гражданского населения. Но они мало того, что выходят по окончанию рабочего дня (как раз, чтобы никто не слушал), так тоже с обычными заявлениями. Никаких вопросов. И это в то время, когда этих самых вопросов очень и очень много», - пишет Т. Вааль в Facenook.

Февраль, 16

Тагдат Асылбек, Радио Азаттык (г. Алматы)

16 февраля председатель комитета уголовно-исполнительной системы (КУИС) министерства внутренних дел Казахстана Жанат Ешмагамбетов провел брифинг на тему «Об условиях содержания следственно-арестованных лиц в учреждениях УИС». В ходе мероприятия Ж. Ешмагамбетов ответственно заявил, что сообщения о пытках в СИЗО над задержанными по январским событиям «не соответствуют действительности, вводят в заблуждение общественность и искажают реальную картину происходящего».
Брифинг прошел без возможности для журналистов задать вопросы. Между тем, отмечают журналисты, заявление председателя комитета об отсутствии пыток в отношении задержанных противоречат сообщениям представителей официальных органов и общественных комиссий.
Февраль 01

«Ак Жайык» (г. Атырау)

17 декабря 2021 года редакция «Ак Жайык» направила в Атырауский областной акимат запрос, касающийся недропользователей региона.  Не получив никакого ответа, в конце января «Ак Жайык» обратился в региональное Управление комитета по правовой статистике и специальным учетам (УКПСиСУ) Генеральной прокуратуры с жалобой на нарушение сроков предоставления ответа на журналистский запрос. 

В ответе УКПСиСУ сообщает: «Установлено, что Ваш запрос (за исх. №110 от 17.12.2021 года), направленный посредством электронной почты, адресату не поступил. В связи с этим, административным органом принять меры по приему, регистрации, учету и рассмотрению данного обращения не представилось возможным». 
Вместе с тем, сообщает Управление, «по результатам проверочных мероприятий приняты меры по приему административным органом Вашего обращения (за исх. №1062 от 01.02.2022 года), ответ которого будет представлен в установленный законодательством срок».
Февраль, 02, 06
СМИ Северо-Казахстанской области
Журналисты Северо-Казахстанской области (СКО) из Telegram-канала chinovnik_kz узнали, что за последние полгода были зарегистрированы досудебные расследования на руководителей и сотрудников управлений сельского хозяйства в ряде регионов Казахстана. Как сообщается, по подозрению в хищении бюджетных средств идут разбирательства в отношении экс-руководителя ГУ «Управление сельского хозяйства и земельных отношений СКО»  Ерболата Бекшенова.

Попытки журналистов республиканских редакций узнать информацию от официального источника - Антикоррупционной службы по СКО, не увенчались успехом. Ссылаясь на тайну следствия, от прессы скрывают даже сам факт «возможного» возбуждения уголовного дела. При этом в других регионах, например, в Алматы, Антикоррупционная служба не скрывает, что расследует дело по факту хищения сельхозсубсидий.
Также журналисты не смогли получить информацию о задержании начальника отдела ЖКХ Есильского района Северо-Казахстанской области, о чем Агентство РК по противодействию коррупции сообщило на своем сайте. Журналисты местных и республиканских средств массовой информации обратились к начальнику региональной антикоррупционной службы Жаркыну Галымову через соцсети с вопросами.  Североказахстанский департамент комментировать факт отказались, сославшись на тайну следствия. 
Февраль 03

СМИ г. Павлодар 

3 февраля журналисты павлодарских СМИ обратились с устным запросом в пресс-службу Департамента экономических расследований Павлодарской области с просьбой прокомментировать информацию о начатом досудебном расследовании в отношении директора областного кардиологического центра Адильжана Альбазарова. Пресс-секретарь ведомства Арман Абетанов подготовил информацию, но из-за долгих процедур согласования документа с прокуратурой Павлодарской области информацию журналисты получили только в полдень 4 февраля. Прессе пришлось выдать материалы со ссылкой на инсайдерскую информацию.
Февраль, 04

Анна Калашникова, Ratel.kz (г. Алматы)

Власти Алматы скрывают информацию о владельцах рынков мегаполиса, сообщает Ratel.kz. Редакция направила 17 писем с запросами о количестве рынков в Казахстане, их владельцах и налоговых отчислениях от их владельцев в бюджет в акиматы регионов и городов республиканского значения Казахстана. Практически полные ответы были получены почти от всех адресатов, кроме акимата Алматы. В управлении предпринимательства и инвестиций акимата Алматы предоставили только статистическую информацию о количестве рынков и торговых местах. Названия рынков и их владельцев управление предпринимательства акимата Алматы назвать отказалось. «Они посоветовали нам обратиться к владельцам рынков, которых они назвать отказались», - пишет журналист Анна Калашникова.

Февраль, 08

СМИ г. Павлодар

8 февраля журналисты Павлодара обратились с устным запросом в пресс-службу Департамента экономических расследований Павлодарской области с просьбой прокомментировать информацию о задержании директора АО «ПНХЗ» Оспанбека Алсеитова. Пресс-секретарь ведомства Арман Абетанов  сообщил, что сейчас находится в командировке, заменяющего его лица нет и рекомендовал звонить руководству департамента. Связаться с главой Департамента журналистам не удалось. 
Февраль, 16

СМИ г. Нур-Султан

Председатель нижней палаты парламента решил не нарушать традиции предыдущего руководителя мажилиса Нурлана Нигматулина и оставил вопросы СМИ без ответа, сообщает Sputnik.kz. 
16 февраля Мажилис парламента после длительной паузы дал допуск в здание журналистам. В этот день в мажилисе прошло первое пленарное заседание нового председателя Ерлана Кошанова с участием СМИ. 

Журналисты хотели задать председателю палаты вопросы, однако после окончания заседания Кошанов вышел не из своего отдельного выхода для спикера, а вместе с депутатами из бокового выхода. На призыв журналистов остановиться и ответить на вопросы Кошанов не отреагировал. Охрана спикера заблокировала дверь и «эвакуировала» своего шефа через вип-лифт.

Корреспондент Sputnik Казахстан обратилась за разъяснением ситуации к заместителю руководителя аппарата мажилиса Болату Кальянбекову. Он сообщил, что спикер палаты поторопился на выход из-за «рабочих моментов».
Февраль, 16

СМИ г. Нур-Султан

Журналистка издания Vласть Тамара Вааль сообщила в соцсети о том, что в кулуарах мажилиса журналистам «пришлось устроить погоню» за новым министром внутренних дел Маратом Ахметжановым, который категорически отказался отвечать на вопросы прессы и убежал от них.
«Когда мы говорим о слышащем государстве, мы все подразумеваем открытость чиновников. И эта открытость, в первую очередь, должна начинаться с общения с журналистами», - считает Т. Вааль.  

Министр культуры и спорта Даурен Абаев на вопрос корреспондента Exclusive.kz о том, почему многие его коллеги по кабинету министров убегают от журналистов, сказал, что, по его мнению, кадры с убегающими чиновниками – «немного постановочная вещь».

- Человек торопится – вы бежите, вдогонку кричите вопросы, это выглядит, как будто он убегает. На самом деле никто не убегает от вопросов. Все коллеги подкованные и профессиональные, они знают все вопросы. Просто это так получается: они торопятся. Поэтому сейчас я остановился, чтобы Вам ответить. Я думаю, если вы просто подойдете, зададите вопрос – никаких проблем в этом нет, - сказал Абаев.
Февраль, 16

Айжан Ауелбекова, «Время» (г. Тараз)

Корреспондент газеты «Время» и аналитического портала «Asiatelegraph.info» Айжан Ауелбкеова сообщает, что не получила ответов на вопросы, касающиеся избрания президента республиканской федерации футбола. А именно, о выдвинутом на этот пост жамбылской федерацией футбола Берике Каниеве, а также о шансах других кандидатов.

Руководитель областной федерации Алимбек Жумабаев сообщил, что он в отпуске. Его заместитель Елтай Абдрахманов вопрос проигнорировал. 

Во время прямого эфира с капитаном футбольного клуба (ФК) «Тараз» Максатом Амирхановым журналистка дважды спрашивала об этом, но ее вопрос в эфире не прозвучал.

Февраль, 23

СМИ г. Павлодар
Журналисты Павлодара обратились в Департамент полиции Павлодарской области с письменным запросом, в котором просили предоставить информацию по делу об изнасиловании жителем с. Теренколь удочеренной им из детского приюта несовершеннолетней. Через неделю журналисты, со ссылкой на ст. 201 УПК РК, получили отказ в предоставлении информации.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Февраль, 08

Радио Азаттык, Ratel.kz (г. Караганда)

СМИ Карагандинской области

В ходе открытого судебного процесса по резонансному делу об убийстве общественного активиста из поселка Атасу Галы Бактыбаева, председательствующий судья специализированного межрайонного суда по уголовным делам Карагандинской области Бекзат Шалгимбаев внес ряд ограничений в работу освещавших процесс журналистов. 

Судья разрешил журналистам присутствовать онлайн, при этом запретил им публиковать материалы слушаний до вынесения вердикта, называть в СМИ фамилии фигурантов (несмотря на то, что ранее их имена приводились в прессе). 

С ходатайством о запрете публикаций в СМИ до окончания судебного следствия обратился прокурор, который мотивировал свое заявление тем, что освещение в СМИ может повлиять на формирование предубеждения и определенного мнения у присяжных заседателей, а также оказывать воздействие на их мнение, поскольку данное дело вызывает широкий общественный резонанс. 
Редакция радио Азаттык сочла запрет незаконным и обратилась в Карагандинский областной суд, Генеральную прокуратуру и Министерство информации и общественного развития. Ответил только облсуд. Он счел запрет законным - поскольку публикации в СМИ «могут повлиять на формирование предубеждения и определенного мнения у присяжных заседателей, а также оказывать воздействие на их мнение, поскольку данное дело вызывает широкий общественный резонанс». Автор этого ответа и.о. председателя областного суда Р. Нурмагамбетов добавил также, как трудно и сложно сейчас отбирать присяжных заседателей.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Ограничение гласности в уголовном судопроизводстве возможно исключительно («только») «в целях охраны государственных секретов, предотвращения разглашения сведений об интимных сторонах жизни участвующих в деле лиц, обеспечения безопасности потерпевших, свидетелей и других лиц, членов их семей или близких родственников, защиты интересов несовершеннолетних подсудимых». Ограничение гласности в интересах сохранения «информационной невинности» присяжных заседателей закон не предусматривает.
3. Нарушение равноправия СМИ

Февраль, 08

Все СМИ

Журналисты столичных СМИ отмечают некорректную работу пресс-служб госорганов при оповещении СМи о мероприятиях.
«Возглавляет этот бардак пресс-служба Акорды. Да-да, ребята. Анонсы о предстоящих мероприятиях появляются внезапно, рассылаются не всем редакциям и журналистам. Важные заявления президента могут появиться, как воришка из-за угла, то в Твиттере Токаева или Акорды, то на сайте, а может и на личной странице прессека Берік Уәли. 
Та же песня с профильным нашим министерством. МИОР не делает вовремя рассылку или делает выборочную, а потом удивляются ещё так, чё это вы не в курсе?! 
(…) Гвоздь в жургроб которую неделю забивает СЦК со своими внезапными брифингами по вечерам. О предстоящих брифингах мы порой узнаем за 20 минут. Это вообще как? И зачем нам брифинги, где мы не можем задать вопросов?!», - пишет журналист Жания Уранкаева 8 февраля.
Февраль, 07

Милана Гузеева, «Время» (г. Семей)

В Семее отчетную встречу акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова с горожанами большинство журналистов осветить не смогли: о встрече не было объявлено заранее, приглашение было разослано лишь избранным СМИ,  трансляция встречи в интернете не велась. Об этом сообщает региональный корреспондент газеты «Время» Милана Гузеева в статье «Тайная вечеря».
Февраль, 28

Тамара Вааль, «Vласть», Елена Преображенская, «Интерфакс-Казахстан», Инеш Бержанова, «Казахстанская правда» (г. Нур-Султан)

Журналистка интернет-журнала Vласть Тамара Вааль на личной странице в Facebook сообщила о том, что её не пригласили на заседание коллегии, где озвучат информацию по расследованию январских событий. 
«Вот генпрокуратура сегодня в 15.00 проводит коллегию, на которой озвучивает информацию расследованию январских событий, в том числе, по пыткам и задержанным сотрудникам полиции. Вот только позвали туда очень узкий круг журналистов... AkordaPress, если это не ваша указка, увольте этих деятелей и недопресс-секретарей», - написала Тамара Вааль.

Журналисты некоторых СМИ в комментарии к посту тоже написали, что узнали о коллегии генпрокуратуры постфактум. 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Февраль, 01
Женис Куспан, блогер (г. Нур-Султан)

1 февраля журналист и блогер Женис Куспан получил повестку от следователя СО УП района Байқоңыр города Нур-Султан ст. лейтенанта Рысмаханбетова Асылбека о необходимости явиться в этот же день в 15.00 часов на допрос в качестве свидетеля по уголовному делу.

Накануне, 30 января Куспан увидел в одной из ватсап-групп видео, на котором полицейские идут и якобы поют гимн и кричат «Шал кет!». Женис Куспан тут же в группе написал: «Прикол тиктокеров и звук наложен!». Это видео он разместил на своей странице в Facebook, написав там, что это фейк, которому верить не надо.

«Я часто так делаю, когда вижу сомнительный контент, чтобы люди знали, что распространяют. К тому же я прошел курсы ФАКТЧЕКИНГа и часто выкладываю такие видео на свою страницу в Фейсбук с комментариями, чтобы люди также обратили внимание! И в этот раз я написал: «TikTok прикольщиктерінің ойлап таппайтындары жоқ )))», типа: «Каких только приколов не придумают ТикТокеры», - рассказал Куспан.

Однако вскоре он получил комментарий-предупреждение от сотрудника пресс-службы ДП г. Нур-Султан Эльмиры Шауленовой об ответственности: «за распространение заведомо ложной информации согласно законодательству предусмотрена уголовная ответственность».

14 февраля, в первый день после перенесенного заболевания и карантина, журналист и блогер Женис Куспан пришел по повестке о вызове на допрос в качестве свидетеля к следователю, старшему лейтенанту полиции Рысмаханбетову Асылбеку.

Как журналист и предполагал, поводом стал его пост в Facebook, где журналист предупреждает о фейковой информации. Хотя следователь так и не назвал статью Уголовного кодекса, по которой проводится расследование, очевидно, это статья 274 – «Распространение заведомо ложной информации».
Ж. Куспану определили статус свидетеля с правом на защиту. Журналист отказался отвечать на вопросы без адвоката. Он также отказался от подписания расписки о неразглашении, объяснив, что это его конституционно закрепленное право - рассказывать о том, что с ним происходит, он не разглашал государственные секреты, чужую семейную, личную и другие тайны и не собирается этого делать и впредь.

Когда Женис по телефону консультировался со специалистом «Адил соз», следователь А. Рысмаханбетов попросил на секунду дать ему трубку для разъяснения и отключил телефон.  Следом у Ж. Куспана хотели отобрать телефон, однако он потребовал, чтобы это было сделано с понятыми и документально оформлено. Что и было сделано.
15 февраля журналист и блогер Женис Куспан вместе с адвокатом на допросе ознакомились с делом,  и журналист отказался от дачи показаний – такое право дает свидетелю с правом на защиту статья 65-1 УПК РК. Изъятый телефон Куспана следствие намерено отправить на экспертизу. Пока неясно, будет  это техническая, контентная либо другая экспертиза, но следствие обязано ознакомить свидетеля с правом на защиту с постановлением о назначении экспертизы.
Февраль, 18

Orda.kz (г. Алматы)

17 февраля Orda.kz опубликовала статью «В Талдыкоргане полицейские насиловали задержанных дубинкой и снимали это на видео – правозащитник».
На следующий день пресс-служба департамента полиции Алматинской области сообщила о начатом досудебном расследовании по статье «Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций» (ст. 274, ч. 2, п. 3 УК РК) в связи с публикацией о насилии задержанных полицейскими Талдыкоргана.

По делу назначена проверка «для всестороннего и объективного расследования и установления автора ложной информации».
Вместе с тем, напомнила полиция, за  распространение в масс-медиа заведомо ложной информации предусмотрена уголовная ответственность согласно действующему законодательству.

После сообщения полиции правозащитник из Талдыкоргана Виктор Тен опубликовал пост в Facebook, в котором отказался от своих слов об «изнасиловании дубинками» задержанных во время январских событий, сказанных им во время телефонного разговора с корреспондентом Orda.kz. Виктор Тен заявил, что журналист искаженно воспринял его высказывания. 
«Почему опубликовали искаженную информацию, мне неизвестно. Это проблемы блогеров, журналистов и закона о СМИ.

Что касается использования фразы «насилие» в своём комментарии, то это термин из диспозиции статьи 146 УК РК «Причинение физических и психологических страданий», - написал правозащитник.

Редакция Orda.kz заявляет, что при написании материала корреспондент не искажал высказывания Тена. Аудиозапись диалога журналиста с правозащитником опубликована на сайте издания.
Февраль, 05

Ng.kz (г. Костанай)

5 февраля на номер 102 позвонил житель Костаная Бакчан Хусаинов с жалобой на комментарии на сайте «Нашей Газеты» под публикацией «Новый начальник полиции пообещал общаться с жителями Костанайской области в Facebook». Б. Хусаинов посчитал комментарии пользователей «Серый волк» и «Don Julio» оскорбляющими начальника полиции Костанайской области Ерлана Омарбекова.  
В тот же день главному редактору «Нашей Газеты» Тимуру Гафурова позвонила советник начальника ДП Костанайской области по связям со СМИ Елена Кашарина,  попросила просмотреть комментарии под этой статьей и, в случае, если они действительно оскорбительны, удалить их. Гафуров просмотрел и ответил — комментарии резкие, но не нарушают правил сайта. 
11 февраля Елена Кашарина на вопрос Гафурова о разбирательстве по этому заявлению ответила: поскольку звонок поступил на 102, полиция была обязана отреагировать, в связи с чем участковый взял показания у Хусаинова. Но состава правонарушения нет, поэтому заявку сняли. 

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Февраль, 28
Гульбану Абенова (г. Нур-Султан)

28 февраля в суде района Байконыр города Нур-Султана закончилось слушание дела по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации Л. Бересневой к журналисту Гульбану Абеновой.
Поводом для иска стали посты в Facebook, опубликованные 28, 29 января и 2 февраля 2021 года, в которых, как сказано в исковом заявлении, «Береснева Л.В. представлена как аморальная личность, позволяющая себе появляться на работе в нетрезвом состоянии, заниматься с малолетними учениками и тренировать их, находясь в состоянии алкогольного опьянения». 
Истец требует признать сведения не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию, обязать ответчика опубликовать их опровержение и выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Гульбану Абенова и ее представитель просили в иске отказать.
По делу было сделано судебное заключение эксперта, согласно которому «опубликованные ответчиком Абеновой Г.М. в фейсбуке содержат сведения,  которые  в  случае  несоответствия  действительности,  являются порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Бересневой Л.В.». 
Суд признал  судебное  заключение  эксперта  Мукановой  Н.А. допустимым  доказательством. «Между тем, ответчиком не представлены достоверные доказательства того, что  сведения   в  постах  в  отношении  Бересневой  Л.В.  соответствуют действительности», - говорится в мотивировочной части решения суда.

Исковые требования были удовлетворены частично: спорные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истицы. Суд обязал журналиста в течение 10 дней опубликовать их опровержение, выплатить 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Л. Бересневой.
Решение еще не вступило в законную силу. 
Февраль, 01

Айдар Сыздыков (г. Нур-Султан)

С сентября 2021 г. в Сарыаркинском районном суде Нур-Султана слушалось дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации исполняющего обязанности начальника учреждения СИЗО ЕЦ-166/1 Асета Нурсеита к гражданскому активисту  Айдару Сыздыкову. 

Напомним, поводом для иска стал прямой эфир правозащитницы Людмилой Козловской с Айдаром Сыздыковым - «Карабет недели: СИЗО Астаны», вышедший на информационном You-Tube-канале «16/12» 23.07.2021 г.  В программе гражданский активист рассказал о нарушениях прав человека в СИЗО ЕЦ-166/1, свидетелем которых он стал, когда был арестован, а также о сотрудниках СИЗО, которые участвовали в нарушениях прав человека. 

Помимо исполняющего обязанности начальника учреждения СИЗО, истцами выступают еще пять человек, которые являются сотрудниками ЕЦ-166/1 или родственниками сотрудников учреждения.

Истцы требовали признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими их честь и достоинство, обязать ответчика опровергнуть их либо в процессе судебного заседания на судебных прениях, либо в СМИ, либо  на информационном канале 16-12 в YouTube и сохранять опровержение в СМИ или на You-Tube-канале в течение двух лет.
Ответчик и его представитель с иском не согласились, просили в его удовлетворении отказать, поскольку иск является необоснованным, все факты, изложенные в интервью, имели место, что подтверждается заявлениями Сыздыкова А.М., адресованными дежурному  прокурору г. Нур-Султан, «которые сотрудниками учреждения были сокрыты  и не отправлены адресату, его обращения также не были доведены до его адвоката». 
Суд не принял эти доводы во внимание, «поскольку по всем направленным им обращениям были даны ответы о том, что нарушений законности со стороны сотрудников учреждения не установлено. Данные ответы ответчиком не обжалованы».
1 февраля судья А. Нурбаева удовлетворила исковые требования частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истцов. Суд обязал Айдара Сыздыкова опубликовать их опровержение на информационном канале 16/12 портала YouToube тем же способом, каким они были распространены. 

Февраль, 01

Николай Николаенко, блогер (г. Петропавловск)

1 февраля апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Петропавловска от 09.11.2021 г., вынесенное по искам торговой компании ТОО «Барс-NORD» и охранников строительного магазина ТОО Владимира Груднистого и Евгения Домбровского к Instagram-блогеру Николаю Николаенко.

Напомним, поводом для разбирательств стало видео, снятое во время инцидента автора ролика с охранниками строительного магазина, которое было опубликовано в аккаунте Nikolay_nikolaenko_petriday. В ролике один из сотрудников охраны со словами «Что ты снимаешь» пытается выбить телефон из рук жителя города. 

23 сентября 2021 г. Владимир Груднистый и Евгений Домбровский обратились в суд с иском о защите права на изображение. Они потребовали обязать блогера удалить видеозапись с интернет-ресурса, «так как ответчик разместил на странице видеоролик с их изображением», на что они разрешения не давали. 

Спустя несколько дней торговая компания ТОО «Барс-NORD» обратилась в суд с иском о защите деловой репутации за комментарии подписчиков к этой публикации. 

ТОО «Барс-NORD» требовало признать не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию магазина «Барс-Строй» спорные комментарии, обязать ответчика удалить публикацию и взыскать с Николаенко судебные расходы.

Оба иска были объединены в одно производство. 

9 ноября 2021 г. суд в удовлетворении исков полностью отказал на том основании, что сотрудники службы охраны были сняты во время их служебной деятельности, а спорные комментарии были оставлены другими лицами, не являющимися ответчиками по рассматриваемому спору. 

2.2. Досудебные претензии

Февраль, 08

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

7 февраля в газете «Время» была опубликована статья Стаса Киселева «Принятие решения закону вопреки». В ней рассказывается о том, что судья Арман Кабенов, спустя три недели после его перевода в другой суд, рассмотрел уголовное дело и вынес приговор в суде, где он уже не работает.

На следующий день Костанайский областной суд на своей странице в Facebook опубликовал пост, в котором обвинил собкора газеты «Время» в распространении недостоверной информации. Суд объяснил рассмотрение дела переведенным в другой суд А. Кабеновым тем, что он, еще будучи судьей суда №2 г. Костаная, рассматривал данное уголовное дело, и, «в целях недопущения волокиты и жалоб со стороны участников уголовного дела в установленном законом порядке судья А.Кабенов был прикомандирован в суд №2 г.Костаная с 19 октября по 05 ноября 2021 года (пункт 2 статьи 9 Конституционного закона «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан»). Таким образом, судья имел право рассмотреть обсуждаемое уголовное дело и вынести по нему приговор».

Требований об опровержении в заявлении суда не содержится.

Между тем, журналист с разъяснениями Костанайского областного суда не согласился. В комментарии в посту суда он высказал свои доводы и задал вопросы, на которые суд не ответил. 
Февраль, 22
Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

22 февраля в редакцию «Нашей Газеты» по электронной почте поступило письмо от Армана Молдагали - свидетеля в слушаниях по уголовному делу директора ГКП «КТЭК» Аскара Бегпаганбетова. Он требует опровержения сведений, опубликованных в статье Ольги Лихограй «"Моя жена - родственница Бекпаганбетова, но дальняя" - По делу директора КТЭК продолжили допрос свидетелей».

В частности, претензии А. Молдагали касаются заголовка статьи, который он потребовал изменить «и не упоминать о якобы родстве с Бекпаганбетовым, так как эти сведения не верные». Также Арман Молдагали  указывает на неточности в статье – ошибки в написании названии фирмы, особенностях проведения тендера.

 Технические неточности редакция исправила, но менять заголовок отказалась, так как заголовок сформулирован по показаниям в суде А. Молдагали, и искажения фактов в нем нет.
3. Преследование в административном порядке

Февраль, 21
Нуржан Баймулдин, «Кокшетау-Азия» (г. Кокшетау)
Как сообщалось, 27 января Специализированный суд по административным правонарушениям г. Кокшетау отказал адвокату журналиста Нуржана Баймулдина А. Калкамановой в удовлетворении жалобы на действия должностных лиц - сотрудников  Управления  полиции  г.Кокшетау  следователя  Уркенбаева А.С.,  Нурпеисова  А.С.,  Кыйыкова  Е.,  дежурного  прокурора  Бейсенова  Б. прокуратуры города Кокшетау и признании незаконным протокола об административном правонарушении от 12.01.2022 г.
Напомним, 12 января шеф-редактор русской службы новостей «Кокшетау-Азия» Нуржан Баймулдин был задержан в отделе полиции, где спустя много часов в отношении него был составлен административный протокол по ст. 478 ч.1 КоАП РК (Действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения). Эти действия, по мнению полицейских, журналист совершил, опубликовав в социальной сети пост, в котором он задал президенту страны вопросы. В этот же день административный суд наложил на Баймулдина взыскание в виде ареста сроком на 10 суток.
Адвокат обжаловала административный протокол, мотивировав требования тем, что ее подзащитного, обманным  путём  вызванного  в  отдел полиции  названными  сотрудниками,  лишили  права  на  безвозмездного защитника,  ему  пришлось  взять  по  соглашению  адвоката,  незаконно задерживали его свыше 3 часов, продержали более 8 часов без еды и питья, без оказания медицинской помощи, хотя и не удерживали силой, но он сам не мог выйти из здания УП, пока ему не подпишут пропуск, таким образом, своими действиями должностные лица нарушили нормы Международного пакта и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих  достоинство  видов  обращения. 

Суд первой инстанции в удовлетворении жалобы адвоката отказал. 

Не согласившись с вынесенным постановлением, адвокат обратилась в судебную коллегию по уголовным делам Акмолинского областного суда с просьбой отменить его и удовлетворить жалобу в полном объеме.
Апелляционная инстанция пришла к выводу, что административным судом «обоснованно вынесено решение об отказе в удовлетворении жалобы,  в связи с не установлением оснований для признания действий сотрудника полиции участкового инспектора УП г. Кокшетау Кайыкова Е. незаконными, а  составленного им протокола об административном правонарушении  недопустимым». 

21 февраля судебная коллегия по уголовным делам Акмолинского областного суда под председательством судьи Мусетова К.А. оставила постановление административного суда без изменения, жалобу адвоката – без удовлетворения.

4. Другое
Февраль, 04
Аида Абибулаева (г. Кызылорда)

4 января депутат маслихата Кызылорды Аида Абибуллаева написала в Facebook два поста в поддержку требований жанаозенцев, вышедших 2 января на мирный митинг против повышения цен на сжиженный газ. В начале февраля она узнала об обращении на имя акима Кызылординской области Гульшары Абдыкаликовой за подписью начальника департамента полиции Бекторе Султана, в котором сотрудники полиции попросили «принять меры» в отношении Аиды Абибуллаевой. 
В обращении, сообщает Азаттык, говорилось, что по итогам проведенного мониторинга установлены «должностные лица, активно призывавшие население к митингам».
«Аида Абибуллаева, директор АО «Казпочта» и депутат областного маслихата, разместила на своей странице Aida Abibullayeva в Facebook᾽е, на которую подписаны около пяти тысяч читателей, провокационный антиправительственный пост. Очевидно, что публикации безнравственных мнений в социальных сетях лицами, выполняющими особую роль в обществе, идут вразрез с их служебной деятельностью. В связи с этим прошу строго наказать вышеуказанных лиц в соответствии с законом», — цитирует радио Азаттык письмо начальника департамента полиции.
Секретарь Кызылординского областного маслихата Наурызбай Байкадамов в комментарии Азаттыку сказал: если депутат не нарушает регламент маслихата, то представительный орган не может давать правовую оценку его действиям.
В областном филиале партии «Нур Отан» не ответили на запрос Азаттыка, но написали на своей странице в Facebook᾽е, что никаких «провокаций», «негативных» действий в упомянутых в письме постах Аиды Абибуллаевой не было.
Февраль, 21

Адыкулов Берик (г. Каратау, Жамбылская область)

Житель Каратау Берик Адыкулов обратился в блог министра информации и общественного развития Республики Казахстан с жалобой на неправомерные действия акимата Таласского района Жамбылской области. Он как гражданин РК, активный пользователь соцсетей неоднократно комментировал посты акимата на официальной странице ведомства в Facebook и Instagram, обратной связи не получал, а позже его комментарии под постами были удалены, а доступ к странице ограничен.

МИОР направило в адрес акимата письмо. Согласно предоставленному ответу, «в связи с тем, что негативные комментарии жителей города к публикациям акимата могли негативно отразиться на стабильности в обществе в период объявления чрезвычайного положения в регионе, было принято решение о временном ограничении доступа к комментариям. Действия временного ограничения были предприняты пресс-службой акимата района с учетом трагических событий, произошедших в начале января текущего года в стране, предотвращения возможности снижения доверия населения района к государственным органам, а также предупреждения обострения ситуации».
«На сегодняшний день обращения и предложения жителей района, поступившие на официальные страницы, взяты на контроль со стороны акимата. В том числе и на Ваши комментарии на официальных страницах акимата ответы даны своевременно. Кроме того, руководством акимата Жамбылской области проведена соответствующая разъяснительная работа с сотрудниками пресс-службы Аппарата, а также сняты временные ограничения, установленные на официальных страницах акимата», - сообщил МИОР.
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