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Нарушения свободы слова в Казахстане 
в условиях чрезвычайного положения и карантина

 Апрель 2020 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации  в период действия чрезвычайного положения в стране. 
В апреле 2020 года зафиксировано:
- 4 факта задержаний журналистов, блогеров, гражданских активистов;
- 13 досудебных расследований по уголовному обвинению в распространении заведомо ложной информации. Из них 8 – в отношении граждан по обвинению в распространении фейковой информации;
- 23 административных производства в досудебном и судебном порядке.  Из них 14 – в отношении журналистов, блогеров и гражданских активистов.
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Апрель, 02
г. Шымкент
Прокуратура города Шымкент опубликовала сообщение о принятых мерах по обеспечению законности и правопорядка в стране. 
«Несмотря на введенное чрезвычайное положение по стране, отдельные лица не реагируют на предупреждения государственных органов, игнорируют запреты и ограничения, рассылают «фейковые» новости», - говорится в сообщении.
За нарушение режима ЧП к  административной ответственности привлечены 26 лиц, сообщает прокуратура города. Из них 19 лицам наложено административный арест, 7 лицам административный штраф.

Апрель, 14
Указом Президента Республики Казахстан от 14 апреля 2020 года № 306 действие чрезвычайного положения на всей территории Республики Казахстан продлено до 07 часов 00 минут 1 мая 2020 года.
29 апреля указом президента режим ЧП в стране продлен до 11 мая 2020 года.

Апрель, 27
После введения 16 марта 2020 года в республике режима чрезвычайного положения Верховный суд рекомендовал судам перенести рассмотрение дел на поздние сроки, если они не относятся к неотложным, либо проводить заседания дистанционно. 
С продлением действия ЧП суды полностью перешли на дистанционное рассмотрение дел с применением IT-технологий, в т.ч. мобильного приложения TrueConf и видеоконференцсвязи.  Если в первую неделю режима ЧП суды ежедневно рассматривали около одной тысячи дел, то на начало третьей декады апреля по республике ежедневно дистанционно проводились почти 4,5 тысячи судебных заседаний.

Апрель, 03
Министр информации и общественного развития Даурен Абаев на брифинге 3 апреля призвал казахстанцев опираться на информацию только из официальных источников. 
Министр отметил, что каждый день люди, не задумываясь о последствиях, публикуют старые видеоролики или видео из других стран: «Якобы все это сейчас происходит в Казахстане. Идет рассылка аудиозаписей о якобы новых случаях массового заражения. Это сеет панику в обществе». 
«Сейчас во всех территориальных департаментах полиции действуют специальные рабочие группы, которые ориентированы на выявление таких материалов и лиц, которые их размещают. В настоящее время по таким фактам проводится 41 досудебное расследование в разных регионах. Все виновные, конечно, понесут наказание», - сказал он.

Апрель, 16
Все СМИ
Как сообщила пресс-служба МВД в своем пресс-релизе, в период действия чрезвычайного положения с 16 марта по 16 апреля в Казахстане к административной ответственности за нарушение режима ЧП (статья 476 Кодекса об адмправонарушениях, КоАП) и за действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях ЧП (ст.478 КоАП), уже привлечены 5130 лиц, из них 2479 лиц – оштрафованы, 1626 – арестованы. 
По случаям распространения заведомо ложной информации о коронавирусе следствием ведется 80 досудебных расследований. «По всем таким фактам виновные устанавливаются и привлекаются к уголовной ответственности», - говорится в пресс-релизе.

Апрель, 28
Власти не должны использовать чрезвычайные полномочия для подавления инакомыслия, информирует пресс-служба Организации Объединенных Наций (ООН).
«Правительства, обладающие чрезвычайными полномочиями, не должны использовать их в качестве орудия подавления инакомыслия, контроля над населением или продления своего срока пребывания у власти. Чрезвычайные меры должны служить одной-единственной цели: справиться с пандемией», - сказала Верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет.
Верховный комиссар также предостерегла от введения ограничений на свободу выражения мнений.
«Противостоять дезинформации – очень важная задача, но запрет на свободный обмен мнениями и информацией не только является нарушением прав человека, но и подрывает доверие. Да, ложная информация о COVID-19 создает огромную угрозу для людей, но не меньший вред могут нанести и неоправданные действия властей», - считает представитель ООН.
Она подчеркнула, что международные стандарты в области прав человека допускают введение ограничений в целях защиты здоровья, но подобные меры должны быть обоснованы, соразмерны масштабу угрозы и ограничены во времени.

Апрель, 23
23 апреля международная правозащитная организация Human Rights Watch выпустила специальный отчет «Центральная Азия: уважение прав человека в период реагирования на COVID-19».
В эксклюзивном интервью Азаттыку директор HRW по Европе и Центральной Азии Хью Уильямсон рассказал о том, что думает об арестах и задержаниях в период чрезвычайного положения в Казахстане, о принимаемом проекте закона о мирных собраниях и о том, как защитить права человека и гражданские свободы в текущей ситуации.
Хью Уильямсон обратил внимание на аресты политических активистов и счел это тревожным сигналом: «Это люди, которых, по существу, арестовали за свободу слова в высказывание мнений, комментирующих, критикующих аспекты действий правительства в данной ситуации. Эти люди не должны быть в тюрьме. Им должно быть разрешено высказываться. Свобода слова должна почитаться так, как это прописано в Конституции Казахстана».

Апрель, 27
Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) выступила с заявлением о нарушении странами Центральной Азии прав человека в ходе борьбы с COVID-19.
«Правительства стран Центральной Азии постоянно нарушают свои обязательства в области прав человека в ходе борьбы с распространением COVID-19, ограничивая доступ к информации о распространении вируса и вводя необоснованные и дискриминационные ограничения», - говорится в заявлении HRW, размещенном на официальном сайте организации.
HRW отмечают, что правительства используют ограничительные меры, направленные для борьбы с коронавирусом, против журналистов и активистов, в частности, преследуют «за распространение ложной информации».
HRW считает, что в то время, как правительства Кыргызстана, Казахстана и Узбекистана признали наличие случаев COVID-19 и приняли меры по социальному дистанцированию и другие превентивные меры, каждая из этих стран ограничила свободу выражения мнений таким образом, что это подрывает право граждан на доступ к важной информации.

Апрель, 27
Все СМИ
27 апреля Президент РК Касым-Жомарт Токаев в выступлении о текущей ситуации в стране, выразил признательность журналистам и работникам средств массовой информации, продолжающим снабжать граждан оперативной и достоверной информацией.
Президент подчеркнул, что Казахстан абсолютно открыт перед международным сообществом и  публикует все данные, какими бы печальными они ни были.
«В этой связи прошу некоторых граждан воздержаться от конспирологических сплетен», - резюмировал глава государства.

Апрель, 01
Все СМИ (г. Уральск)
Пресс-служба департамента полиции Западно-Казахстанской области в рабочем журналистском чате попросила распространить информацию о людях, ехавших в машине с женщиной, у которой впоследствии оказался положительным тест на коронавирус. После того, как некоторые СМИ опубликовали информацию на своих ресурсах, пресс-секретарь областного акимата Арсен Губашев настоятельно рекомендовал снять эту информацию во избежание паники среди населения, так как к тому моменту поиски этих людей велись уже около недели.

Апрель, 15 
СМИ Западно-Казахстанской области
Во время ежедневного брифинга по эпидситуации с коронавирусом главный санитарный врач области Мухамгали Арыспаев заявил о закрытии со следующего дня всех рынков, отделений банков и других мерах по ужесточению карантина. Когда информация прошла в СМИ, в городе поднялся небывалый ажиотаж. Люди в панике бросились на рынки и в банки, образовались огромные очереди. Как только стало ясно, что вся ситуация была спровоцирована заявлением главного санитарного врача, пресс-секретарь акима Западно-Казахстанской области в рабочем журналистском чате настоятельно попросил не публиковать информацию, а тех, кто уже опубликовал – снять с сайтов вплоть до особых распоряжений. Через несколько часов была выдана более проработанная информация с графиком введения усиления карантинных мер.
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Апрель, 29
Мажилис одобрил проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты по вопросам чрезвычайного положения».
Ранее министр национальной экономики РК Руслан Даленов сообщил, что в случае принятия данных поправок правительство будет наделено полномочиями по принятию оперативных мер в период ЧС, также власти смогут приостанавливать действие норм законов в период ЧП.
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журналистов и СМИ

Апрель, 02
Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
Автомобиль регионального корреспондента республиканской газеты «Время» Златы Удовиченко остановил полицейский с намерением проверить разрешение на передвижение по городу во время карантина. Несмотря на журналистское удостоверение и наличие редакционного задания, полицейский сообщил, что Удовиченко не имеет права передвигаться по городу, так как ее нет в электронной базе. Полицейский ограничился предупреждением, сообщив, что в следующий раз в отношении журналистки будет составлен протокол.
Однако, сообщает журналист, до введения электронной базы она обращалась в акимат города с вопросом, надо ли ей подавать заявку на регистрацию в базе. В акимате Злате Удовиченко сообщили, что это делать не обязательно.

Апрель, 07
СМИ Карагандинской области
7 апреля от пресс-службы акимата Карагандинской области поступила информация, что всем журналистам  необходимо подать заявку на электронные пропуски для передвижения по городам с особой карантинной зоной (Караганда, Абай, Сарань, Темиртау, Шахтинск). Была разослана форма заявки с адресом отправления и контактами людей, которые отвечают за допуск.
Однако редакции столкнулись с тем, что не всем сотрудникам из списка допуск был оформлен. Сотрудники Центра оперативного реагирования при региональном оперативном штабе по контактным телефонам сообщили, что редакциям нет необходимости задействовать в работе такое количество людей. И если отказ в предоставлении пропусков техническому персоналу изданий (они могут работать удаленно) можно было понять, то отказ в предоставлении пропусков журналистам обоснованным назвать было нельзя. Впоследствии список журналистов, которым предоставили пропуск на передвижение, был расширен для редакций. Но многие журналисты такой пропуск не получили. Электронные пропуска на сервисе propusk.kz взамен бумажных заработали только 18 апреля.

Апрель, 13
Илья Бароховский (г. Семей, Восточно-Казахстанская область)
РадиоАзаттык (Восточно-Казахстанская область)
Илья Бароховский, правозащитник и журналист, сотрудничающий с несколькими СМИ, и собкор по Восточно-Казахстанской области радио Азаттык снимали сюжет об акции сотрудников автопарка «Semey Bus», которые из-за нарушений закона работодателем не могут получить  пособия по потере работы из-за карантина в размере  42500 тенге. 
Во время съемки интервью с сотрудниками автопарка к ним подошел полицейский, наблюдавший за акцией, и попытался выдворить журналистов с территории предприятия. По словам стража порядка, представители СМИ должны иметь маршрутные листы от редакций, чтобы снимать репортажи в городе,

Апрель, 14
СМИ г. Алматы
С 14 апреля в Алматы был запущен в работу новый портал infoalmaty.kz для формирования списка автотранспортных средств и жителей города, кому разрешено передвижение по мегаполису на период карантина. Через него подавать заявки могут предприятия только в рамках разрешенных отраслей.
Формирование списка, уведомил акимат Алматы, будет проходить в течение двух дней – до 00 часов 16 апреля. 
Представители большинства изданий пожаловались на то, что не могут зарегистрировать свое СМИ в новой базе, в связи с чем журналисты не смогут передвигаться по городу и выполнять свою работу. При подаче заявки на сайте infoalmaty.kz им выходит сообщение о том, что их вид деятельности не входит в список разрешенных Оперативным штабом.
Между тем, сообщают журналисты, руководитель компании «The Boss Media group» (разработчик infoalmaty.kz) Максим Барышев зарегистрировал себя  и портал Учет.kz в базе, даже не являясь СМИ.

Апрель, 21
СМИ Карагандинской области
21 апреля журналисты карагандинских каналов, работающие в городах  с особой карантинной зоной (Караганда, Абай, Сарань, Темиртау, Шахтинск),  столкнулись с тем, что их останавливали полицейские и предупреждали, что теперь журналисты могут передвигаться только от дома до офиса и обратно  в ограниченные постановлением санврача региона часы. Данное постановление введено с 21 апреля.
На вопросы журналистов пресс-секретарь санитарного врача Карагандинской области ответила, что согласно Постановлению № 12 СМИ находятся в перечне разрешенных видов деятельности, 
Вечером руководитель пресс-службы акима Карагандинской области  Марина Шаповалова сообщила в чат пресс-службы акимата Карагандинской области в WhatsApp: «Коллеги, разбираемся. По постановлению деятельность не запрещена». На следующий день в обед, отвечая на вопросы журналистов, она же сообщила, что решение вопроса в работе и что вопрос будет решен …до выходных (25–26 апреля).

Апрель, 27
Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)
Собкора аналитического интернет-портала Ratel.kz по Актюбинской области Дмитрия Матвеева несколько раз останавливали полицейские патрули, когда он шел по рабочим делам. Журналист предъявлял полицейским служебное удостоверение, удостоверение личности, редакционное задание, справку с места работы, но стражи порядка всякий раз утверждали, что журналисту необходима справка из акимата, дающая право на свободное передвижение по городу. Кроме того, полицейские требовали, чтобы в редакционном задании стояла конкретная цель задания. Формулировка «поручается на период ЧП и карантина в РК осуществлять профессиональную деятельность в городе Актобе, освещать публичные мероприятия, официальные и иные мероприятия, готовить репортажи с мест событий, брать интервью у публичных и иных лиц» полицейских не устраивала.
Когда Дмитрий Матвеев пожаловался пресс-секретарю акима области и пресс-секретарю департамента полиции Актюбинской области, ему посоветовали… каждый раз, когда Матвеева останавливает полиция, звонить им.
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Апрель, 11
Бекен Алирахимов, Манас Шарипов, ТК «КТК» (г. Атырау, Атырауская область)
11  апреля съемочная группа корреспондентского пункта телеканала КТК в Атырауской области  - корреспондент Бекен Алирахимов и телеоператор Манас Шарипов - выехала на съемку репортажа о событиях, происходящих в областной больнице. 
Медперсонал сообщил журналистам, что их и пациентов собираются отправить на карантин в здание бывшего противотуберкулезного диспансера в аул Береке Махамбетского района. Так как медики возражали против переезда в этот комплекс по ряду причин, а получить внятные ответы от руководства им не удалось, о накопившихся вопросах и проблемах они хотели рассказать в эфире телеканала. 
Прибыв на место, съемочная группа свободно прошла через контрольно-пропускной пункт (КПП) во двор больницы, где собрались медработники. Журналисты успели записать интервью с ними, когда приехавшие полицейские усадили съемочную группу в свою машину и отвезли в опорный пункт полиции.  Там с них взяли объяснительные, был составлен административный протокол о нарушении режима карантина и ЧП, после чего корреспондента отправили в Береке на карантин, а оператора – в провизорный центр, так как у него была чуть повышена температура – 37,1.
Позже оперативный штаб по обеспечению режима ЧП в Атырауской области распространил сообщение для СМИ, в котором заявил, что журналисты «незаконно вторглись в карантинную зону областной больницы, где постановлением  главного санитарного врача Атырауской области 3 апреля  был объявлен карантин, и провели видеосъемку. В отношении обоих составлен административный протокол по статье 476 КоАП РК «Нарушение режима ЧП». (…) Кроме того, из-за необдуманных и незаконных действий представителей СМИ угрозе заражения подверглись и задерживавшие их сотрудники полиции, которые теперь тоже помещены на карантин и сдадут анализы на наличие коронавируса».  
Бекен Алирахимов, с которым связалась журналист  «Ак Жайыка», рассказал, что они с телеоператором работали с соблюдением всех правил безопасности, были в масках, имели при себе все необходимые документы и справку с места работы. Люди, у которых журналисты брали интервью, также были в масках и защитных костюмах. Приказа о том, что на территории больницы введен карантин, не видели даже сами врачи. На КПП съемочную группу никто не останавливал и ни о чем не предупреждал.

12 апреля телеканал КТК сделал официальное заявление относительно задержания журналистов корпункта.  Руководство телеканала, выражая  признательность медикам, в свою очередь заявило: «мы как работники СМИ считаем своим профессиональным долгом в полном объеме освещать все проблемы и болевые точки, с которыми сталкиваются сейчас как врачи и другие медработники, так и все службы, находящиеся на передовой». 

Апрель, 12
После задержания журналистов в Атырау Министерство информации и общественного развития РК призвало акиматы отнестись с пониманием к работе прессы.
«Мы понимаем, что сейчас в стране введен режим ЧП, принимаются строгие карантинные меры. Все на взводе. Но хочу обратиться к местным властям – с пониманием отнестись к работе прессы. По нашей информации, никакого преднамеренного нарушения карантинных ограничений со стороны журналистов не было. Чрезвычайное положение – это не повод ущемлять их права. Журналисты сейчас работают на износ, находятся на передовой, реализуя наше неотъемлемое право на получение достоверной информации. Давайте не будем забывать об этом», - сказал министр информации и общественного развития Даурен Абаев.

Апрель, 18
Альнур Ильяшев (г. Алматы)
Вечером 17 апреля полиция задержала гражданского активиста Альнура Ильяшева в его доме по подозрению в «распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации». 
Следственный суд в Алматы 18 апреля вынес постановление об аресте активиста на два месяца.
Как позже сообщил СМИ адвокат Ильяшева Нурлан Рахманов, в ходе суда по определению меры пресечения «следственный судья после выступления прокурора не сдержался и откровенно высказался, что в действиях Ильяшева отсутствует уголовное правонарушение, их необходимо рассматривать в порядке гражданского судопроизводства в части защиты деловой репутации относительно партии Nur Otan. Но, по всей вероятности, следуя указаниям свыше, санкционировал содержание под стражей».
После задержания Ильяшева в его доме, в доме у его родителей были проведены обыски. 
«Обыски проводили в доме у родителей, в доме, где живет жена Альнура, и еще в одной квартире. Где-то 50 человек было задействовано, как будто эта была операция по задержанию лидера террористической организации. Ворвались в дом родителей, «уложили» их. У мамы синяк, папа только отошел от шока, а дети, которые были дома, сильно испугались. Несовершеннолетняя дочь Альнура потеряла сознание, — сказал Азаттыку брат Альнура Дос Ильяшев.
22 апреля апелляционный суд отказал Альнуру Ильяшеву в изменении меры пресечения. 

Апрель, 18
Арман Шураев (г. Алматы)
18 апреля в Караганде был задержан и водворен в изолятор временного содержания известный общественный деятель Арман Шураев по подозрению в распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайного положения. Полиция не уточняет, о каких сведениях идет речь.
Согласно заявлению полиции, Шураеву может грозить до семи лет лишения свободы в случае, если он будет признан виновным. В заявлении полиции говорится, что его действия создали «опасность нарушения общественного порядка в условиях чрезвычайного положения».
20 апреля суд в Алматы, куда был доставлен Арман Шураев, санкционировал ему меру пресечения, освободив под подписку о невыезде.
25 апреля уголовное дело о распространении заведомо ложной информации было прекращено за отсутствием состава преступления. 

Апрель, 18
Улан Шамшет (г. Алматы)
18 апреля по обвинению в нарушении режима чрезвычайного положения в Алматы задержан гражданский активист Улан Шамшет. Ему вменяется, что он без крайней необходимости находился далеко от места своего проживания в другом районе города.
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Апрель, 2
Маржан Ракай, «Ак жол» (Жамбылская область) 
2 апреля редактор отдела политики и по социальным вопросам жамбылской областной газеты «Ак жол» Маржан Ракай сообщила в Facebook’e, что накануне в отношении нее был составлен акт о нарушении трудовой дисциплины.
Как выяснилось, акт был подготовлен юристом издания. При просмотре видео с камеры наблюдения, стоящей перед главным редактором, он увидел, что журналист отсутствовала на рабочем месте с 17.25 часов до 18.00.  
«Однако он не видел, как я вошла обратно в кабинет», - пишет журналист.
Журналист предполагает, что поводом для такого внимания к ней мог послужить критический пост о работе местного акимата во время  режима чрезвычайного положения. 

[bookmark: __RefHeading__954_1783081281][bookmark: _Toc43393851]IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Апрель, 01 
Постановлением Главного государственного санитарного врача РК от 01 апреля «О мерах по обеспечению безопасности населения Республики Казахстан в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан «О введении чрезвычайного положения в РК» помимо введенного ранее запрета «на проведение аудио, фото и видео съемки в организациях здравоохранения, машинах скорой медицинской помощи, в помещениях, определённых местными исполнительными органами для карантина, а также при оказании медицинской помощи на дому медицинскими работниками» вводится запрет на съемку проведения эпидемиологического расследования в очаге, опросы и анкетирования больных и контактных.
Данный запрет, считают правозащитники, не основан на законе. Президент «Адил соз» Тамара Калеева ранее отмечала, что в казахстанских законах специального запрета на фото- и видеосъемку в медучреждениях нет. 
Шеф-редактор информагентства «КазТАГ» Амир Касенов в посте отмечает, что пп. 1 п. 2 ст. 4 закона о ЧП прописано, что съемка может быть запрещена только при наличии 11 оснований, например – акты терроризма, ЧС социального характера, вызванные массовым переходом госграницы республики, попытки насильственного изменения конституционного строя, вооруженный мятеж, диверсия и т.п. В их числе нет ни одного, связанного с эпидемиологической опасностью граждан.

Апрель, 14 
Правовой медиа-центр инициировал срочный сбор подписей под обращением к министру информации и общественного развития Даурену Абаеву в связи с проблемами журналистов при осуществлении своей профессиональной деятельности. 
В обращении правозащитники напоминают о ситуации, когда при наличии служебных удостоверений и редакционных заданий журналисты были лишены возможности передвигаться по городу из-за проблем с базами данных, о задержании съемочной группы в Атырау, об игнорировании запросов от СМИ и др.
Авторы обращения предлагают провести правовой анализ документов, принимаемых оперативными штабами в различных регионах на соответствие их нормам законодательства о СМИ, разрешить проведение фото- и видеосъемок для редакций СМИ при соблюдении мер безопасности, организовать с МИОР горячую линию для журналистов, регулярно проводить онлайн-дискуссии с журналистами по проблемам их деятельности в условиях ЧП.

[bookmark: _Toc43393852]1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

[bookmark: _Toc1774229][bookmark: _Toc7710082][bookmark: _Toc12375618]Апрель, 22
СМИ г. Петропавловска
СЦК в Северо-Казахстанской области выдумали новое правило: их пресс-конференции может смотреть только один представитель СМИ, - сообщает журналист из Петропавловска Елена Кузнецова в Facebook’e.
В комментариях под постом журналист сообщает, что акимат создал группу в WhatsApp, куда включил по одному человеку из редакций, пресс-секретарей, журналистов республиканских изданий и местных редакторов. 
«А нам достанется то, что достанется, информируйте население, как хотите», - пишет Е. Кузнецова.

Апрель, 02
Газета «Мугалжар» (Мугалжарский район, Актюбинская область)
Журналисты районной газеты «Мугалжар» обратились в отдел полиции Мугалжарского района за информацией о количестве нарушений, выявленных в связи с введением режима чрезвычайного положения. В полиции журналистам в предоставлении информации отказали без объяснения причин. 
Интересующая СМИ информация была опубликована на официальном аккаунте Мугалжарского районного акимата спустя сутки. 

Апрель, 02
СМИ Западно-Казахстанской области (г. Уральск)
Во время онлайн-брифинга в Региональной службе коммуникаций Западно-Казахстанской области с акимом города Уральск ведущая встречи Дана Онлабекова не задала несколько самых злободневных вопросов, ответа на которые ждали большинство журналистов. Она пообещала задать их на вечернем брифинге, но этого не сделала.

Апрель, 03
СМИ Костанайской области
Редактор интернет-портала «ТоболИнфо» Александра Сергазинова 28 марта в WhatsApp-чате, который ведет управление здравоохранения Костанайской области, задала вопрос о количестве в регионе аппаратов искусственной вентиляции легких (ИВЛ). 
Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова дополнила запрос вопросами о количестве реаниматологов, без которых аппараты ИВЛ бессмысленны, о тестах на COVID-19 и где они проводятся, об обеспечении лекарствами по льготным рецептам и другими.
«Накопилось довольно много вопросов, по поводу которых нужны разъяснения компетентных лиц. Извините, что повторяюсь, но отсутствие информации из первых рук влечет за собой появление информации из иных источников», - пишет О. Колоколова. 
Получить ответы на все эти вопросы в течение недели журналистам не удалось. 
3 апреля Сергазинова уже в WhatsApp-чате «ОбластныеСМИ», который ведет управление внутренней политики, напомнила о том, что ответы не предоставлены.
В тот же день региональная служба коммуникаций (РСК) анонсировала брифинг в режиме онлайн, в котором должны были принять участие руководитель ГУ «Управление здравоохранения акимата Костанайской области» Вячеслав Дудник. Однако незадолго до назначенного времени РСК сообщила: «Брифинг Управления здравоохранения акимата Костанайской области отменяется в связи со служебной деятельностью».
6-го и 7-го апреля брифинг назначен не был.

Апрель, 03
МИА «КазТАГ» (г. Алматы)
В конце марта в Интернете распространялось видео, что лица без определенного места жительства (бомжи) были вывезены далеко за пределы Алматы, за блокпосты. Департамент полиции города на запрос информационного агентства КазТАГ сообщил, что их сотрудники доставляют бездомных в центры социальной адаптации.
Пресс-секретарь акима Алматы Асет Мукажанов, к которому пытались дозвониться журналисты редакции, чтобы прояснить ситуацию, отклонял звонки.

Апрель, 10
Нана Иксанова, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Корреспондент «Уральской недели» Нана Иксанова обратилась в пресс-службу департамента полиции Западно-Казахстанской области с просьбой провести совместный рейд по улицам города на предмет соблюдения горожанами строгого карантина. Руководитель пресс-службы Болатбек Бельгибеков пообещал перезвонить, однако после этого перестал отвечать на звонки и сообщения. При этом с другими журналистами он продолжал общаться по-прежнему. В рейде по улицам Нане Иксановой принять участие так и не удалось, хотя прямого отказа она не получила.
По этой же причине Нана Иксанова не смогла принять участие в рейде на дорогах города на предмет соблюдения водителями строгого карантина. Запрос журналист посылала 20 апреля также руководителю пресс-службы областного департамента полиции  Б. Бельгибекову.

Апрель, 14
Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
К собкору газеты «Время» Злате Удовиченко обратились работники хлебопекарни, которых задержали на одном из блокпостов на выезде из Уральска. Они жаловались на то, что на разных блокпостах у водителей хлебовозов при пересечении границы города требуют разные документы. При этом в один день можно проехать с одними документами, в другой день требуют какие-то дополнительные, на следующий день требуют что-то еще и т.д. При этом никто толком не может объяснить, где эти документы взять. Журналистка задала эти вопросы пресс-секретарю акима Западно-Казахстанской области (ЗКО) Арсену Губашеву и пресс-секретарю Департамента полиции  ЗКО Болатбеку Бельгибекову. Ответ на вопрос не получен.

Апрель, 15
Айнур Коскина, New Times.kz (г. Нур-Султан)
15 апреля журналист Айнур Коскина в аккаунте в Facebook’e сообщила следующее: «Сегодня в Службе центральных коммуникаций при президенте РК прошла пресс-конференция вице-министа здравоохранения Ляззат Актаевой. Львиная доля вопросов касалась главного санврача Алматы Айзат Молдагасимовой, но ни один из них не был задан. Лично я задала несколько вопросов. Но все эти вопросы модератор так и не задал».
Обращаясь к директору «Государственной технической службы» Комитета национальной безопасности (КНБ) Ержану Биржанову, журналист пишет: «И да, господин Yelzhan Birtanov я не "диванный эксперт", я простой журналист, который хочет получить ответы на вопросы, чтобы был официальный ответ на все домыслы и слухи!».

Апрель, 19
Factum.kz (г. Усть-Каменогорск)
Главный редактор информационного интернет-ресурса Factum.kz Ирина Торлопова сообщила в Facebook’e: «У нас есть вопросы, ответы на которые мы не получаем в официальном порядке, и мы понимаем, что задавать эти вопросы через пресс-службы, запросы или каким-то иным обычным способом бесполезно. Дожидаться окончания режима чрезвычайного положения и выяснять сегодняшнюю ситуацию через, например, полгода мы не считаем возможным, пусть по прошествии времени уже надзорные органы проводят свои расследования и ищут ответы на свои вопросы, в том числе и о компетентности местной власти и о том, насколько тщательно они соблюдали законность в период чрезвычайного положения». 
Вопросы редакции касаются текущей ситуации с коронавирусом в Восточном Казахстане.

Апрель, 20
Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
Региональный корреспондент газеты «Время» по Западно-Казахстанской области  (ЗКО) Злата Удовиченко обратилась в пресс-службу областного управления государственного санитарно-эпидемиологического надзора с просьбой разъяснить и уточнить информацию об открытии карантинного центра на границе. Об этом во время онлайн-брифинга рассказал главный санитарный врач ЗКО. В пресс-службе облСЭС журналистку направили в областное управление здравоохранения. Пресс-секретарь управления здравоохранения на вопрос Удовиченко в общем журналистском чате не ответила. Удовиченко пришлось сдавать материал без этой информации.

Апрель, 20
СМИ Карагандинской области
20 апреля вышло постановление главного санитарного врача Карагандинской области № 14-к, согласно которому с 21 апреля передвигаться на личном транспорте по разрешенным видам деятельности (к которым относится и СМИ) можно только от места жительства до места работы в Караганде, Сарани, Шахтинске и Абае с 5.00 до 10.00 утра и с 17.00 до 20.30 вечера, в Темиртау – с 6.00 до 9.30 утра и с 17.00 до 21.30 вечера.
Информацию об этом журналисты узнали не из официального брифинга и не из официальных уведомлений для СМИ, а от сообщений коллег, которых начали задерживать утром 21 апреля. 
Ближе к обеду журналисты сами в официальной группе Пресс-служба акимата Карагандинской области в WhatsApp попросили дать официальные разъяснения по этому поводу. Пресс-служба сначала пообещала провести брифинг с разъяснениями, однако в 13.41 сообщила, что «брифинг пока отменен, дополнительно по дате и времени сообщим».

Апрель 23 
Все СМИ (г. Уральск)
Так как во время карантина все брифинги в Уральске проходили онлайн, между журналистами и пресс-службами была договоренность о том, что брифинги анонсируются в общем рабочем чате и туда же скидываются ссылки на прямые эфиры. Несмотря на эту сложившуюся практику, пресс-служба акима Западно-Казахстанской области организовала выступление акима на местном телеканале, не известив об этом никого из журналистов. Учитывая, что тема дачников затрагивалась неоднократно и по этому поводу было очень много вопросов, большинство журналистов были возмущены отсутствием анонса в рабочем чате. Пресс-секретарь акима области Арсен Губашев в ответ на претензии сообщил, что в этот раз анонс был дан на странице акимата в соцсети. Почему анонс был сделан только там, Губашев не объяснил.

Апрель, 23
Бахыт Ахметов, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Бахыт Ахметов 10 апреля отправил запрос руководителю департамента контроля качества и безопасности товаров и услуг Костанайской области Оралу Бекмагамбетову с просьбой прокомментировать ситуацию, касающуюся трех инфицированных коронавирусом граждан, ранее прибывших из Алматы. По информации газеты, эти граждане, прилетев из страны с категорией 1А, 23 марта были помещены в Алматинский госпиталь инвалидов отечественной войны для сдачи анализов на инфекцию и для пребывания в карантине, сотрудники госпиталя после 24 часов пребывания вышеуказанных граждан в их учреждении выдали им справки об отрицательных результатах анализов с рекомендацией находиться на домашнем карантине. 
Так как, согласно постановлению главного санитарного врача республики, срок пребывания в карантине граждан из стран категории 1 А, находившихся в контакте с зараженными, должен составлять 14 дней, журналист спрашивал, насколько правомерны действия сотрудников алматинского госпиталя, будет ли реакция со стороны костанайского департамента на данное нарушение Постановления Главного санитарного врача, не является ли это нарушением административного и/или уголовного законодательства РК, каково на данный момент состояние здоровья заразившихся людей, какова вероятность заражения граждан, прибывших тем же поездом с зараженными людьми, каков на данный момент установленный срок пребывания в карантине для граждан, имевших контакт с зараженным, почему был продлен срок пребывания пациентов провизорного госпиталя, находившихся там с инфицированными, были ли они в контакте.
В установленный законом срок ответ предоставлен не был.

Апрель, 24
Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров составил запрос для руководителя отдела жилищных отношений акимата Костаная Геннадия Колчанова с просьбой прокомментировать работу отдела, проводимую в связи с ожидаемой ликвидацией ПКСК (потребительских кооперативов собственников квартир) с 1 июля 2020 года. Секретарь Колчанова отказалась принимать запрос на бумаге под тем предлогом, что это запрещено во время режима ЧП. На вопрос о том, что отдел ЖКХ акимата Костаная принимает запросы на бумаге, она ответила, что в отделе жилищных отношений другие правила, и посоветовала отправить запрос через портал электронного правительства. Позже Говоров созвонился с Колчановым и договорился, что отправит скан запроса по электронной почте.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ» 
Секретарь своими неправомерными действиями нарушила нормы законов РК «О доступе к информации» ст. 6, «О средствах массовой информации» ст. 20 и воспрепятствовала профессиональной деятельности журналиста.
В случаях, когда чиновники ссылаются на какие-либо  запреты, они обязаны предоставить журналисту документ, в котором установлены такие запреты. Нормами закона РК «О чрезвычайном положении» не предусмотрено право различным организациям и государственным органам самостоятельно устанавливать правила работы и поведения. В период ЧП все руководствуются указанным законом, Указами Президента, постановлениями главных санитарных врачей соответствующего региона.
Незаконные действия секретаря можно квалифицировать как административное правонарушение, ответственность за которое установлено в ч. 1 ст. 456-1 «Незаконное ограничение права на доступ к информации» - штраф 30 МРП.

Апрель, 30
Злата Удовиченко, «Время», Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)
Собкоры республиканских изданий Злата Удовиченко и Мария Мельникова в начале апреля каждая по отдельности сделали запрос в пресс-службы акима Западно-Казахстанской области (ЗКО), департамента полиции ЗКО и областного департамента по защите прав потребителей о возможности горожан выезжать на дачи во время карантина. Дело в том, что в связи со строгим карантином жители города не имели права выходить никуда, кроме аптек и магазинов в радиусе двух километров от дома. При этом дважды в неделю людям разрешили выезжать на дачи. Журналистки обратили внимание на нестыковку между положением о карантине  и разрешением посещать дачи и несколько дней просили разъяснить ситуацию. На конец апреля конкретного ответа на их запрос получено так и не было.

Апрель, 15-30
Все СМИ (г. Уральск)
С середины месяца Региональная служба коммуникаций Западно-Казахстанской области перестала давать журналистам возможность задавать вопросы во время пресс-конференций, сообщает собкор «Адил соз». Соответственно, после каждого брифинга требовались пояснения и разъяснения по сказанному. Однако ответы на вопросы журналисты получали либо очень долго, либо не получали вовсе.
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Апрель, 19
СМИ Алматы
19-20 апреля следственный суд Алматы должен был вынести санкцию о мере пресечения известного общественного деятеля Армана Шураева, задержанного 18 апреля в Караганде. Заседания по санкционированию меры пресечения в следственных судах проходят открыто.
По поводу освещения заседания в СМИ пресс-секретарь Алматинского городского суда Абай Жарылкасын написал в Facebook’e: «Касательно участия СМИ на процессе, сообщаю, что канал связи ограничен, по техническим причинам не получится всех подключить, только участников процесса. Надеюсь на ваше понимание, суды Алматы всегда оперативно сообщали и будут сообщать о результатах рассмотрения дел, вызвавших общественный резонанс. В случае поступления в следственный суд вышеупомянутого материала мы оперативно и в обязательном порядке сообщим СМИ результаты рассмотрения».
Журналисты обратились к председателю Верховного суда Жакипу Асанову допустить СМИ к процессу по делу А. Шураева. 
«Вопрос участия представителей СМИ на процессе — прерогатива исключительно суда.
По закону никто, даже председатель Верховного суда не вправе вмешиваться в процесс отправления правосудия. Взятие на контроль и дача указаний судье, в производстве которого находится дело, следует расценивать именно как вмешательство в отправление правосудия, что недопустимо», - говорится в ответном заявлении Верховного суда.
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Апрель, 02
Айнур Коскина, HolaNews.kz (г. Нур-Султан)
Жанар Мухамеджанова, Тамара Амирбекова, Айман Оралбаева, Гульнара Хайрина (г. Нур-Султан)
Медсестры Жанар Мухамеджанова, Тамара Амирбекова, Айман Оралбаева и санитарка Гульнара Хайрина многопрофильного медицинского центра г. Нур-Султан, в котором развернут специальный изолятор для заразившихся COVID-19, рассказали журналисту HolaNews Айнур Коскиной, сколько они получили за один месяц работы в изоляторе. Речь шла о средствах, перечисленных им на карточку в марте.
Публикация «Медработники изолятора Нур-Султана: Где обещанная надбавка к зарплате?» вызвала большой резонанс. В нескольких СМИ главврач Мухтар Тулеутаев опубликовал опровержение этой информации.
А с утра 2 апреля, как сообщает Айнур Коскина в статье «Что произошло в изоляторе COVID-19: разбор HOLA News», М. Тулеутаев «провел целое разбирательство, чтобы выяснить, откуда у медсестер оказался номер телефона журналиста» и потребовал от медперсонала извинений за то, что «они распространили недостоверную информацию о зарплате»
Между тем, сообщает журналист, информация подтверждается финансовыми документами.
Когда материал об этой ситуации был готов к публикации, А. Коскиной позвонили медработники и рассказали, что с них взяли объяснительные, отправили на «больничный» как контактных и пригрозили увольнением после окончания карантина.

Апрель, 30
Все СМИ, Казнет (г. Алматы)
30 апреля состоялась онлайн встреча министра Елжана Биртанова с медработниками ЦГКБ г.Алматы на площадке Webex. Она была организована для того, чтобы сгладить недовольство работников клиники и представить результаты работы ведомственной комиссии по факту заражения коронавирусом врачей больницы. По свидетельству участника этой встречи детского невропатолога Каиргали Конеева, в процессе мероприятия «министр Биртанов традиционно своих оппонентов называл «проплаченными блогерами», «врагами медицины» и «диванными эпидемиологами».
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Апрель, 08
Айгуль Шакибаева (г. Алматы)
8 апреля юрист Комиссии по правам людей с ограниченными возможностями имени К. Иманалиева, правозащитница Айгуль Шакибаева стала свидетелем грубого полицейского задержания водителя следовавшего за ней автомобиля.  Об этом она сообщила в Facebook’e и обратилась к полицейскому руководству с просьбой прокомментировать данное нарушение.
Спустя 10 минут на личный сотовый телефон Айгуль Шакибаевой позвонила руководитель пресс-службы Департамента полиции Алматы Салтанат Азирбек. Она пояснила, что проходило задержание вооруженного преступника, а затем потребовала удалить пост, чтобы не вводить общественность в заблуждение. Руководитель пресс-службы предупредила, что в противном случае А. Шакибаеву привлекут к ответственности за распространение ложной информации в режиме ЧС.
Айгуль Шакибаева пост не удалила.
13 апреля у следователя Департамента полиции Алматы, приехавшего за объяснительной, Айгуль Шакибаева увидела рапорт С. Азирбек «по факту неправомерных действий со стороны гр. Шакибаевой, а именно распространение заведомо ложной информации», и скрины ее постов.

Апрель, 08
Строительный холдинг BI-Group обратился в полицию Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по факту распространения заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК), отягченного распространением в условиях чрезвычайного положения. Об этом на своей странице в Facebook’e сообщил руководитель холдинга.
Поводом стал пост, вышедший в Telegram-канале «Заметки аксакала» от 4 апреля «Кому короновирус, а Мамину, BI-group и Рахимбаеву – коронабизнес», в котором ставятся щекотливые вопросы относительно строительства больниц для больных коронавирусом. 

Апрель, 18
Альнур Ильяшев (г. Алматы)
Гражданский активист Альнур Ильяшев, задержанный полицией 17 апреля и с санкции суда от 18 апреля помещенный под арест на два месяца, подозревается в «распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации» (ч. 4 п. 2 ст. 274 УК РК).
Адвокат Ильяшева Нурлан Рахманов сообщил, что в основе обвинения лежит решение суда, вынесенное в 2019 году по иску партии «Нур Отан» в отношении трех активистов – Ильяшева, М. Турымбетова и С. Закировой. Суд признал распространенную ими информацию не соответствующей действительности. 
«Следствие, используя это решение суда и ссылаясь на то, что Ильяшев якобы продолжал огульно критиковать партию «Нур Отан» и правительство, начало делать вырезки из его выступлений, в частности [из выступления] 20 марта 2020 года, когда активисты выступали перед зданием акимата» - считает адвокат.
22 апреля на пресс-конференции Нурлан Рахманов еще раз обратил внимание на то, что следственный орган построил обвинение в отношении Ильяшева только на выводах судебной психолого-филологической экспертизы, причем выводы экспертов носят предположительный характер и получены с помощью наводящих вопросов.
Также адвокат отметил несоответствие исходных постов Ильяшева и тех, что представлены в материалах дела.

Апрель, 18
Арман Шураев (г. Алматы)
18 апреля Департамент полиции Алматы сообщил о задержании в Караганде известного общественного деятеля Армана Шураева по подозрению в распространении заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения. 
Как заявляют полицейские, А. Шураев «неоднократно посредством социальных сетей распространял заведомо ложные сведения, не соответствующие действительности» и своими действиями «создал опасность нарушения общественного порядка и причинения существенного вреда охраняемым законом интересам общества и государства, в условиях чрезвычайного положения».  О каких именно сведения идет речь, полиция не сообщила. 
На своей странице в Facebook'е Шураев писал посты с критикой в адрес властей, обвиняя некоторых чиновников в коррупции.
Арман Шураев был водворен в изолятор временного содержания и 20 апреля с санкции суда выпущен под подписку о невыезде.
Дело вызвало огромный общественный резонанс. Казахстанские и международные правозащитники на фоне задержаний и арестов нескольких активистов в последние дни выразили обеспокоенность ситуацией и заявили, что власти используют режим чрезвычайного положения для подавления критики и преследования инакомыслящих.
25 апреля адвокат А. Шураева Джохар Утебеков сообщил в Facebook’e: «Следователь МВД прекратил уголовное дело о распространении заведомо ложной информации в отношении Армана Шураева за отсутствием состава уголовного правонарушения!».
Для справки: Арман Шураев – известный медиа-менеджер, много лет возглавлял телекомпанию КТК. В 2019 году он вошел в состав Национального совета общественного доверия, созданного по инициативе президента Касым-Жомарта Токаева. После двух заседаний Шураев заявил о том, что покидает совет.

Апрель, 30
Зауре Мирзахожаева, Imho.com.kz (г. Шымкент)
23 апреля журналист из Шымкента Зауре Мирзаходжаева сообщила на своей странице в Facebook’e, что ее вызывают в Абайский РОВД Шымкента. Журналист, по словам старшего следователя Кульбаева,  вызывается по уголовному делу по ч. 4 п. 2 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения). При этом о какой именно ее информации идет речь, следователь по телефону говорить отказался. С журналиста, которая проходит по делу как свидетель с правом на защиту, и двух ее адвокатов была взята подписка о неразглашении материалов следствия.
Единственное, что смог сообщить адвокат Зауре Закир Асадов, предметом расследования стала статья, опубликованная Мирзаходжаевой 12 апреля в Facebook’e.
30 апреля суд апелляционной инстанции Шымкента рассмотрел жалобу адвоката Зауре Мирзаходжаевой и отменил постановление старшего следователя управления полиции Абайского района Шымкента от 22 апреля, санкционированное следственном судом города Шымкента о проведении дома у журналиста обыска и выемке техники.
«Теперь они обязаны вернуть всю изъятую технику, будем ставить этот вопрос перед следователем, - сказал адвокат Закир Асадов. - Это потрясающий и очень редкий случай, когда удается добиться на старте, чтобы следственные действия признали незаконными и отменили».

Апрель, 19
19 апреля Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» обратился с заявлением к Генеральному прокурору РК Г. Нурдаулетову, в котором выразил серьезную тревогу  наметившейся кампанией обвинения журналистов и гражданских активистов в распространении заведомо ложной информации, совершенной в условиях чрезвычайного положения.
«По результатам четвертого Универсального Периодического Обзора Казахстану снова были даны рекомендации «защитить пространство для инакомыслия путем внесения поправок или отмены статей 174 и 274 Уголовного кодекса», «воздерживаться от использования уголовных положений в качестве инструментов подавления выражения несогласных мнений».  То, что происходит сейчас, трудно интерпретировать иначе, как именно подавление неугодных мнений под страхом лишения свободы», - говорится в заявлении.
Среди множества фейковых, провокационных публикаций гораздо больше «неумышленных ошибок и спорных мнений, которые никак нельзя  квалифицировать как преступление.  Нейтрализовать или исправить их можно – и нужно – противопоставлением достоверной и разнообразной информации, публичными дискуссиями и открытой полемикой.  А задержания, аресты, лишение свободы и прочие устрашающие действия  способны вместо вожделенного благодушия посеять еще большую тревогу и панику и отбросить цивилизационное развитие страны на много лет назад», - заявил «Адил соз».
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» считает необходимым, чтобы  Генеральная прокуратура РК  осуществила тщательный надзор за соблюдением законности в возбужденных досудебных расследованиях и не допустила «охоты на ведьм» в сложных условиях чрезвычайного положения.

Апрель, 22
Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности распространило заявление о недопустимости прямого нарушении рекомендаций ООН воздержаться от использования введенной чрезвычайной ситуации для подавления любой общественной критики действий власти и преследования тех, кто воспользовался своим конституционным правом на свободу выражения мнения.
Обратиться к властям Казахстана правозащитников заставила ситуация с преследованием гражданских активистов и блогеров. 

Апрель, 30
30 апреля международная правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) призвала Казахстан «положить конец преследованиям журналистов, освещающих эпидемию COVID-19 в Казахстане, где они из-за своих репортажей подвергаются допросам, судебному преследованию и нарушению конфиденциальности их источников».
В качестве примера преследования журналистов RSF приводит ситуацию с Зауре Мирзаходжаевой и задержание журналистов телеканала «КТК» в Атырау.
«Под предлогом недопущения паники власти преследуют журналистов и блогеров, чьи сообщения об эпидемии идут вразрез с официальной линией - это злоупотребление чрезвычайным положением наносит ущерб свободе прессы в Казахстане. Оно должна прекратиться», - сказала глава бюро RSF по Восточной Европе и Центральной Азии Жанна Кавелье.

Апрель, 16
Telegram
Советник Президента РК Ерлан Карин высказал свое мнение об информации, появляющейся в определенных Telegram-каналах.
Он особо выделил такие ресурсы, как Uzyn Qulaq, Страшный жуз, Записки Аксакала, а также «ряд анонимных каналов,  распространяющих откровенную дезинформацию под видом политических инсайдов».
По словам Ерлана Карина, провокационные вбросы делаются намеренно, чтобы развязать информационную войну, столкнуть элиту, стравить всех против друг друга и тем самым расшатать ситуацию в Казахстане. Советник главы государства считает, что «это не что иное, как организованная информационная диверсия».
«Сколько было таких проектов, авантюр, и чем они все закончились, мы прекрасно помним. Любые попытки посеять раздор и внести раскол будут жестко пресекаться. Мы считаем, что правоохранительные органы должны внимательно изучить деятельность данного анонимного канала и дать правовую оценку с принятием соответствующих мер в рамках действующего законодательства», – сказал Карин.

Апрель, 02
Житель г. Шымкент 
28.03.2020 г. установлен факт распространения ложной информации в соцсети Facebook о том, что в мечети на улице Казиева человеку был поставлен диагноз коронавирус. Распространитель информации установлен, проводится досудебное расследование.

Апрель, 02
Жительница Кызылординской области
Департамент полиции Кызылординской области при мониторинге интернет-пространства выявил фейковую информацию, распространяемую через WhatsApp. Неизвестная записала аудио и выслала в группу для одноклассников. В записи говорилось о том, что якобы «коронавирус дошел до Аральска».
В результате оперативно-розыскных мероприятий полицейскими была установлена 33-летняя жительница Аральского района. Она призналась в распространении информации и раскаялась. Ведется досудебное расследование по части 4 статьи 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения).

Апрель, 02
Житель Кызылординской области
Неизвестный через месенджер WhatsApp распространил аудиозапись о том, что их землячка заразилась коронавирусом. В полиции заявили, что сведения не соответствуют действительности. 
В результате оперативно-розыскных мероприятий правоохранительными органами  установлен 36-летний житель Сырдарьинского района Кызылординской области. Подозреваемый признался в содеянном. По данному факту ведется досудебное расследование по части 4 статьи 274 Уголовного кодекса Республики Казахстан (распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения).
Обвинение по этой же статье было предъявлено также 55-летнему мужчине, проживающему в Казалинском районе Кызыординской области. Он сообщал, что один из жителей этого района заболел коронавирусом и находится в тяжелом состоянии. «Жители аула уезжают отсюда, оставив свои дома», - говорилось в сообшении.

Апрель, 02
Жительница г. Шу (Жамбыльская области)
Ведется досудебное  расследование по делу задержанной 30 марта 34-летней жительницы города Шу, распространявшей ложную информацию о том, что город Шу закроют на карантин. Задержанная призналась, что совершила ошибку, опубликовав в социальных сетях фейк. Женщине предъявлено обвинение по части 4 статьи 274 УК РК (Распространение ложной информации в условиях чрезвычайного положения). 

Апрель, 03
Жительница г. Алматы (г. Алматы) 
Задержана и привлечена к уголовной ответственности по статье 274 УК РК, отягченной распространением ложной информации во время ЧП, 54-летняя жительница Алматы за информацию об отключении воды. 
В фейковом сообщении говорилось, что городские службы водоснабжения якобы отключат воду на 4 дня и жителям следует запастись питьевой водой. 
Предприятие «Алматы су» оперативно отреагировало на эту информацию, назвало ее ложной и порекомендовало проверять и отслеживать информацию о планируемых работах на сетях водоснабжения на официальном сайте организации  almatysu.kz.
В результате оперативно-розыскных мероприятий было установлено, что рассылка производилась с телефона алматинки, которая, по ее утверждению, не собиралась сеять панику, а просто хотела предупредить своих знакомых. По словам полицейских, женщина признала вину и выразила сожаление о содеянном.

Апрель, 03 
Атырауская область
В сети неизвестные распространили информацию о том, что 28-летняя жительница Кызылкугинского района заразилась коронавирусом в областном центре и стала источником инфекции для 100 (по другой версии для 200) человек. 
Управление здравоохранения Атырауской области опровергло эту информацию, сообщив, что в числе контактных в Областной больнице у 28-летней женщины было только 27 человек, из них Covid-19 заразились лишь двое – это медсестра и пациент. 25 человек пациентов и персонала изолированы и находятся на карантине.
Областное управление здравоохранения напомнило об уголовной ответственности за распространение недостоверной информации и заверило, что нарушитель будет наказан.

Апрель, 04
Жительница Карагандинской области
Аким Бухаржырауского района Карагандинской области обратился в полицию с  заявлением, в котором просит отыскать автора рассылки о том, что аким заразился коронавирусной инфекцией. 
В результате оперативно-розыскных мероприятий, сотрудниками полиции установлена 40-летняя подозреваемая, которая призналась в совершении данного правонарушения. Она услышала от неизвестных ей людей, что аким района якобы болен коронавирусом и поспешила рассказать об этом знакомым по WhatsApp.  Аудиосообщение разошлось среди большого числа людей и попало к акиму района.
Начато досудебное расследование по части 1 статьи 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации с использованием сетей телекоммуникаций).

Апрель, 21
Жительница Карагандинской области
32-летней жительнице Карагандинской области предъявлено обвинение по статье 274 ч.4 п.2 УК РК (распространение заведомо ложной информации, совершенное в условиях чрезвычайного положения).
Поводом стало распространяемое в WhatsApp аудиосообщение о том, что в одном из городов области подтвердился факт заражения коронавирусной инфекцией у нескольких жителей. Подозреваемая вину свою признала. 

Апрель, 07
Четверо жителей Илийского района (Алматинская область)
В прокуратуре Алматинской области сообщили, что четверо жителей Илийского района распространяли через мессенджер WhatsApp ложные сведения о заражении сотрудника полиции и двух работников аптеки коронавирусом.    Распространители фейковой информации установлены сразу и с ними проведена профилактическая беседа. Данные лица публично извинились перед жителями.
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Апрель, 06
Багдат Бактыбаев (Жамбылская область)
6 апреля Шуский районный суд Жамбылской области рассмотрел административное дело гражданского активиста Багдата Бактыбаева. Он обвиняется в совершении административного правонарушения, предусмотренного статьей 478 КоАП РК («Действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения»).
Согласно постановлению суда, «Бактыбаев Б.К., находясь возле здания АО «Казпочта», где находилось большое скопление людей, занимающихся оформлением социальной помощи, вошел в социальную сеть «Facebook» и громко выражал недовольство действиям государственных органов и провоцировал граждан к нарушению порядка в условиях чрезвычайного положения».
Багдат Бактыбаев вину свою не признал, пояснив, что в этот день он увидел возле здания «Казпочты» граждан, которые копируют свои документы за свой счет. После этого он вошел в свой аккаунт в Facebook’e и в прямом эфире стал доводить до сведения граждан, что все должно быть бесплатным. 
Суд признал Бактыбаева виновным в совершении административного правонарушения и назначил ему взыскание в виде административного ареста сроком на 10 суток. Срок ареста исчисляется с 15.00 часов 6 апреля 2020 года.

Апрель, 20
Геннадий Крестьянский (г. Алматы)
20 апреля Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста Геннадия Крестьянского виновным в совершении действий, провоцирующих нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения (ст. 478 КоАП РК). 
Согласно протоколу, нарушение произошло 26 марта 2020 г. на территории блок-поста № 8. Геннадий Крестьянский «оказал  злостное неповиновение законному требованию сотрудника полиции УП Жетысуского района города Алматы покинуть близлежащую территорию блок-поста и не создавать трудности работе». 
Крестьянский вину не признал и пояснил, что он и другой активист проводили общественный контроль на блок-посту № 8, приехали и начали вести трансляцию о ситуации на контрольном пункте. Подошли сотрудники полиции и потребовали покинуть территорию, активисты были не согласны с ними, но после уехали.
Адвокат просил прекратить производство за отсутствием состава административного правонарушения. Прокурор  предлагал признать  Крестьянского виновным и арестовать на 20 суток.
Суд, выслушав стороны, посчитал, что в действиях Крестьянского усматривается состав административного правонарушения, предусмотренного ст. 478 КоАП РК.
Гражданский активист подвергнут административному взысканию в виде административного ареста сроком на 10 суток. Срок ареста исчисляется с 17.00 часов 20.04.2020 г. 
20 апреля Геннадий Крестьянский объявил сухую голодовку. 25 апреля он был срочно госпитализирован в связи с сильным ухудшением здоровья.
25 апреля апелляционная инстанция сократила срок ареста до 7 суток. 

Гражданского активиста Юрия Маленьких, который в тот день вместе с Г. Крестьянским освещал ситуацию на блокпостах Алматы, суд подверг административному аресту на двое суток еще 29 марта 2020 года. Он признан виновным совершении правонарушения по ст. 478 КоАП РК. Апелляционные слушания по жалобе Ю. Маленьких назначены на май 2020 года. 

Апрель, 14
Руслан Жанпеисов (г. Шымкент)
14 апреля в Специализированном административном суде Шымкента  рассматривались два дела в отношении гражданского активиста Руслана Жанпеисова.
- По одному он обвиняется в нарушении режима чрезвычайного положения (ст. 476 КоАП РК), а именно в том, что 12 апреля около 20.40 часов он передвигался по городу на автомобиле по улице Капал батыра, которая не относится к его месту жительства и месту работы. Тем самым он нарушил требования об ограничении на передвижение людей и личного автотранспорта по городу без крайней необходимости за исключением случаев, когда надо доехать от дома до работы.
Жанпеисов вину свою не признал, пояснив, что работает юристом ТОО «Adil Story Project» и передвигался по улице в связи с производственной необходимостью. 
Судья А. Бекназаров признал гражданского активиста виновным в совершении административного правонарушения и назначил взыскание в виде ареста сроком на 10 суток. Срок ареста исчисляется с 12.30 часов 14 апреля 2020 г.
23 апреля апелляционная коллегия суда г. Шымкент оставила постановление без изменения.
- Во втором процессе Р. Жанпеисов обвиняется за «действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения» (ст. 478 КоАП РК). В протоколе об административном правонарушении говорится, что 12.04.2020 около 20.40 часов по улице Капал батыра гражданский активист в прямом эфире в YouTube «высказал недовольство в адрес сотрудников полиции за выполнение своих служебных обязанностей во время карантина, со своих слов обращался в адрес Главы государства, своими словами вызывал граждан воспрепятствовать должностным лицам, выполняющим служебный долг по охране общественного порядка…».
Эти обвинения Жанпеисов также не признал, пояснив суду, что он действительно сделал обращение к президенту страны, не призывая никого к воспрепятствованию, хотел довести до сведения Главы государства, что на самом деле творится в городе. 
Судья С. Ниязбек признал Жанпеисова виновным по ст. 478 КоАП РК и назначил ему административное взыскание в виде ареста сроком на 25 суток. Срок ареста исчисляется с 12.38 минут 14 апреля 2020 года. 23 апреля апелляционная жалоба адвоката Жанпеисова оставлена без удовлетворения, постановление административного суда – без изменения.  

Апрель, 24
Руслан Жанпеисов (г. Шымкент)
24 апреля Келесский районный суд Туркестанской области признал Р. Жанпеисова виновным в совершении административного правонарушения по ст. 478 КоАП РК (действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения). Ему назначено взыскание в виде ареста сроком на пять суток. Срок административного ареста исчисляется с 24 апреля 2020 года с 18.40 часов. 
Поводом стал его рейд санитарного поста 20 марта 2020 года. В постановлении суда говорится, что гражданский активист, прибыв на санитарный пост, «начал критиковать специальную одежду, маски медицинского персонала, работу правительства, государства, задавая всякий оскорбительные вопросы, провоцируя сотрудников, а также при этом все это снимания на видеокамеру своего мобильного телефона». Этим он активно воспрепятствовал осуществлению полицейскими служебных обязанностей и нарушал спокойствие лиц, находящихся на санпосту.  
Руслан Жанпеисов вину свою не признал.

Апрель, 24
Евгений Лозовой (г. Петропавловск)
24 апреля Специализированный административный суд города Петропавловска наложил взыскание в виде ареста на 15 суток на видеоблогера Евгения Лозового. Он признан виновным по ст. 476 п. 6 КоАП РК (Нарушение режима чрезвычайного положения).
23 апреля 2020 г. Евгений Лозовой снимал видео около торгового дома для своего канала «Petro TV» на YouTube, который как СМИ не зарегистрирован. Он не смог предоставить необходимый перечень документов, разрешающих ему передвижение по городу. Полицейские составили протокол об административном правонарушении.
Ранее в правоохранительные органы обратилась руководитель волонтерской организации с заявлением о принятии мер в отношении блогера за нарушение режима ЧП. 
В судебном заседании Евгений Лозовой вину признал и пояснил, что действительно покинул постоянное место проживания и находился возле торгового дома без подтверждающих документов, снимал видео для своего канала в соцсетях. По поводу поданного на него заявления считает, что женщина решила ему отомстить, поскольку на его канале в выпуске, где он критикует работу волонтеров, звучала ее фамилия. 

Апрель, 25
Дана Жанай, Гражданская инициатива по защите прав человека Qaharman (г. Актобе)
25 апреля Специализированный административный суд г. Актобе признал активистку движения «Гражданская инициатива по защите прав человека Qaharman Дану Жанай виновной по двум статьям административного кодекса - нарушение режима чрезвычайного положения (ст. 476 КоАП РК) и действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения (ст. 478 КоАП РК).  На активистку наложено административное взыскание в виде штрафа на общую сумму 138900 тенге (27780 тг. за нарушение ст. 476 и 111120 тенге за нарушение статьи 478).
Как следует из постановления суда, Д. Жанай 18 марта перед зданием административного суда Актобе «участвовала в собрании для выражения групповых и личных интересов и протеста, несмотря на введение чрезвычайного положения и действия временных ограничений в части запрета на проведение собраний, митингов, шествий и демонстраций». А 23 марта на личной странице в Facebook активистка разместила публикацию, «которая провоцирует нарушение общественного порядка» в условиях ЧП». 
В суде Дана  Жанай пояснила, что 18 марта она присутствовала на судебном заседании ее знакомых, гражданских активистов. Потом на крыльце суда участвовала в видеообращении, они специально не собирались для проведения каких-либо незаконных действий. 23 марта она разместила публикацию про активистов, как они содержатся в приемнике для административных задержанных. В этой связи вину свою не признает. 
 
Апрель, 17
Закир Асадов, адвокат (г. Шымкент)
Специализированный административный суд Шымкента прекратил дела адвоката Закира Асадова, которого обвиняли в двух нарушениях режима ЧП: поездке к суду на машине (пункт 9 статьи 476 КоАП РК) и организации митинга (пункт 3 статьи 476 КоАП РК).
Правонарушение состояло в том, что 15 апреля адвокат Закир Асадов приехал к зданию этого суда на своей машине, чтобы подать жалобу на решение об аресте блогера Руслана Жанпеисова. Выходя из суда, он дал комментарий журналистам. В это время к нему подошли полицейские и попросили показать разрешение на передвижение по городу во время ЧП. У Асадова разрешения не было. Полицейские составили на него протокол о нарушении режима чрезвычайного положения.
16 апреля на Асадова составили второй протокол по той же статье — за организацию митинга у здания суда во время ЧП. Митингом полицейские посчитали комментарии, которые юрист давал журналистам, уточнил адвокат Бауржан Азанов, представляющий интересы своего коллеги.

Апрель, 18
Улан Шамшет (г. Алматы)
18 апреля по обвинению в нарушении режима чрезвычайного положения в Алматы задержан гражданский активист Улан Шамшет. Ему вменяется, что он без крайней необходимости находился далеко от места своего проживания в другом районе города.
В этот же день в Специализированном межрайонном административном суде Алматы прошло заседание. Улан Шамшет пояснил, что находился в Медеуском районе Алматы, так как планирует переезд с арендной квартиры, данное обстоятельство считает крайней необходимостью.
Суд признал гражданского активиста виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного пунктом 6) ст. 476 КоАП РК, и подверг его взысканию в виде административного ареста сроком на 15 суток. Срок ареста исчисляется с 18.00 часов 18 апреля 2020 года. 
22 апреля апелляционная инстанция оставила административное постановление без изменения, апелляционную жалобу У. Шамшета – без удовлетворения. 

Апрель, 24
Бекен Алирахимов, Манас Шарипов, ТК «КТК» (г. Атырау)
24 апреля Специализированный административный суд г. Атырау  признал журналистов съемочной группы телеканала КТК Бекена Алирахимова и Манаса Шарипова виновными в совершении административного правонарушения по ст. 476 п. 7 КоАП РК («Нарушение режима чрезвычайного положения»). Суд подверг их административному взысканию в виде предупреждения. 
Из постановления суда следует, что журналисты 11 апреля 2020 г. нарушили ограничение на использование аудио-, фото- и видеоаппаратуры, снимая сюжет о переводе медиков областной больницы в комплекс в Береке  на территории областной больницы.
«Кроме того, в соответствии с постановлением главного государственного санитарного врача Атырауской области № 20 от 3 апреля 2020 года, на работу всех отделений КГП на ПХВ «Атырауская областная больница» с момента последней регистрации заболевания объявлен местный карантин на 14 дней (с 3 апреля 2020 года)», - говорится в мотивировочной части постановления суда.
Ранее Бекен Алирахимов сообщал своим коллегам, что съемки велись со всеми предосторожностями, у журналистов были все необходимые документы, на контрольно-пропускном пункте их никто не останавливал и не предупреждал о введенном в медучреждении карантине. 
24 апреля судья вынес также частное определение, в котором обращает внимание начальника управления полиции Атырауской области на невыполнение должным образом сотрудниками Атырауского РОВД контроля за соблюдением режима карантина. 

Апрель, 10
Асхат Жексебаев, гражданский активист (г. Алматы)
10 апреля Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста, блогера Асхата Жексебаева виновным в нарушении режима чрезвычайного положения (пп. 6 ст. 476 КоАП РК) и назначил ему административный арест сроком на 4 суток. Срок ареста исчисляется с момента оглашения постановления – с 10.04.2020 года с 21.55 часов. 
Блогеру вменяется в вину, что он, нарушая запрет на передвижение людей по городу без крайней необходимости, передвигался по Алматы, «осуществляя онлайн трансляцию по мобильному телефону через социальную сеть Facebook, обратился к заместителю акима Ауэзовского района города Алматы и сотрудникам полиции, находящимся на блокпосте, с целью получения комментария по чрезвычайному положению и карантине, после чего как представитель Движения «Коше» объявил домашний митинг и призвал граждан выйти на балкон каждый день в 20-00 часов и стучать пустые кастрюли с требованием от Правительства Республики Казахстан выплатить каждому 50000 тенге и лозунгом «Нам нечего есть».
А. Жексебаев пояснил, что 5 апреля он вышел из дома в торговый дом «Магнум» за мясом и рыбой, так как в близлежащих продуктовых магазинах этих продуктов нет. Когда возвращался домой, он увидел скопление машин на дороге,  после чего обратился к замакима и сотрудникам полиции, чтобы получить комментарий. 
Суд расценил позицию Жексебаева как способ защиты с целью избежать ответственности за совершенное административное правонарушение. 

Апрель, 23
Женис Омаров (г. Алматы)
Вайнер Женис Омаров, известный под псевдонимом Zheka Fatbelly, оштрафован на 10 МРП (27780 тенге) за нарушение режима чрезвычайного положения (п. 6 ст. 476 КоАП РК), передает ИА «Sputnik».
Молодой человек пригласил к себе друга, который сделал ему прическу. Видео Омаров выложил в Instagram.

Апрель, 12
Константин Тарасик, житель г. Темиртау
11 апреля в Facebook’e распространено видеообращения жителя Темиртау Николая Тарасика. Он говорит, что в городской больнице Темиртау, куда он был доставлен 5 апреля с жалобами на сердце, его поместили в очаг коронавируса и не оказывают помощь кардиолога, вопреки серьезным проблемам с сердцем. Он уточнил, что COVID-19 у него не обнаружили, добавив, что может умереть, но не от коронавируса, а от отказа в помощи кардиолога.
На следующий день Управление здравоохранения Карагандинской области распространило сообщение, в котором опровергает информацию о том, что  Тарасику не оказывается помощь. По данным управления, Тарасик ведет себя агрессивно, оскорбляет персонал больницы и, несмотря на то, что ему объяснено о запрете проведения съемки в организациях здравоохранения, продолжает снимать. 
«Вынужденно дважды вызывался наряд полиции, врачом подано заявление в Восточный ОП г. Темиртау, составлен протокол об административном правонарушении, дело будет передано в суд», - сообщает пресс-служба управления.

Апрель, 24
Актамак Коптлеуова, блогер (г. Актобе)
10 апреля постановлением Специализированного административного суда г. Актобе блогер Актамак Коптлеуова была оштрафована на сумму 106 тысяч тенге за нарушение  режима чрезвычайного положения (пп. 6 ст. 476 КоАП РК).
Суд вменил ей в вину то, что 8 апреля она находилась в департаменте полиции Актюбинской области, без крайней необходимости покинув место своего проживания.
Актамак Коптлеуова обратилась с жалобой на судебный акт в Актюбинский областной суд.
24 апреля апелляционная инстанция областного суда отменила постановление суда первой инстанции и прекратила производство по делу за отсутствием в действиях А. Коптлеуовой состава административного правонарушения. 
В мотивировочной части сказано: «…в судебном заседании суда первой инстанции Коптлеуова приводит доводы о том, что ранее следователь, расследующий уголовное дело, изъял у ней сотовый телефон, в результате этого для нее стало невозможным оплачивать коммунальные услуги, которые ранее она оплачивала посредством приложений телефона, поэтому она 8 апреля посетила Департамент полиции области, обращалась с жалобой на действия следователя.
Однако эти доводы судом не приняты во внимание, проверка данных доводов не проведена». 
В ходе апелляционных слушаний блогер предоставила талон-уведомление о том, что 8 апреля она была на приеме у старшего следователя по особо-важным делам.
При таких обстоятельствах суд апелляционной инстанции пришел к выводу о необоснованности привлечения к административной ответственности.
Апелляционная коллегия вынесла также частное определение в департамент полиции относительно сотрудников, обвинивших блогера в административном правонарушении.

Апрель, 04
Жительница Актобе (Актюбинская область)
В Актюбинской области административным судом по статье 478 КоАП РК (Действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения) наложен штраф в размере 40 МРП (106040 тенге) на 46-летнюю сотрудницу частной клиники. 
В ходе мониторинга интернет-пространства полицейские выявили фейковую информацию, распространяемую через WhatsApp. Неизвестная гражданка записала голосовое сообщение и выслала его в группу для одноклассников.
В записи говорилось о том, что якобы число зараженных коронавирусной инфекцией в Актобе намного больше, чем в официальной информации, и весь персонал частной клиники заражен и находится на карантине.
Подозреваемая признала свои незаконные действия и раскаялась в содеянном.

Апрель, 14
Житель Жетыкаринского района Костанайской области
Задержан и привлечен к ответственности в виде к административного штрафа в размере 40 МРП (106 040 тенге) 28-летний житель поселка Каскад Мендыкаринского района Костанайской области, который разослал аудиосообщение о закрытии Костаная, Лисаковска, Рудного, Тобыла на карантин. Штраф полностью оплачен, сообщает пресс-служба департамента полиции Костанайской области.

Апрель, 14
Житель Амангельдинского района Костанайской области 
Житель Амангельдинского района Костанайской  области привлечен к административной ответственности в виде ареста за распространение недостоверных сведений в период режима ЧП. Суд назначил ему 7 суток ареста, сообщает пресс-служба департамента полиции Костанайской области.

Апрель, 14
Жители Павлодарской области
Сайт Polisia.kz сообщает, что полицейские в усиленном режиме проводят постоянный мониторинг по соблюдению требований режима чрезвычайного положения.
«Среди павлодарцев участились случаи распространения недостоверной информации в социальных сетях. Некоторые граждане тиражируют фейки о новых фактах заражения коронавирусом среди земляков, закрытия Баянаульского района и поселка Ленинский на карантин», - сообщает полиция.
По трем фейкам возбуждены административные производства: два нарушителя подвергнуты штрафам по 40 МРП каждый, один – арестован на 15 суток.

Апрель, 15
Жительница Степногорска (Акмолинская область)
Полиция Степногорска составила административный протокол в отношении младшей палатной медсестры одной из больниц города за рассылку в WhatsApp  информацию о том, что Степногорск принял лиц, зараженных коронавирусной инфекцией, которых разместили в местном лечебном учреждении.
Протокол составлен по статье 478 КРКоАП (действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения).
Другую жительницу Степногорска привлекли к административной ответственности по ст. 487 КоАП РК за распространение в одной из групп в WhatsApp информации о том, что в городе уже имеются зараженные COVID-19. Как установили оперативники, информацию разместила сотрудница одного из местных ТОО после того, как на предприятии прошло собрание «О мерах предосторожности от коронавирусной инфекции». Женщина неправильно оценила полученную информацию, интерпретировала ее по-своему, сообщили в полиции.

Апрель, 25
WhatsApp (г. Актобе)
В Актобе Специализированным административным судом привлечена к административному штрафу в размере 111 120 тенге (40 МРП) 56-летняя сотрудница одной из компаний-перевозчиков из системы  общественного транспорта. Ей вменяется правонарушение по статье 478 КоАП РК (Действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения).
В ходе мониторинга интернет-пространства  полицейские выявили аудиозапись на которой  «…женщина нагнетает панику, рассказывая о том, что автобусами с границы РФ в Актобе привезли 500 человек, а сегодня ожидается новая группа студентов, что количество больных коронавирусом по факту увеличилось и намного больше, чем по статистике, и что больницы переполнены. Эта информация не соответствует действительности», – говорится в сообщении правоохранительных органов.  

Апрель, 27
Жители Павлодарской области
Как сообщили павлодарские СМИ со ссылкой на пресс-службу департамента полиции Павлодарской области, за распространение недостоверной информации в режиме ЧП в соцсетях к ответственности привлечены 14 жителей региона. В частности, полицейскими был установлен автор видео о геноциде в Экибастузе, опубликованном в сети YouTube. В видеоролике сообщалось, что врачи формируют ложную статистику о заболевших коронавирусом и скрывают истинные масштабы эпидемии. Автором оказалась 53-летняя жительница Экибастуза. На нее был составлен материал об административном правонарушении по 478 статье КоАП РК (Действия провоцирующие нарушение правопорядка в условиях ЧП). Дело направлено в административный суд. По требованию полиции жительница Экибастуза опубликовала в интернете видео с опровержением своих предыдущих заявлений.

Апрель, 20
Жительница г. Петропавловск
17-летняя жительница Петропавловска разместила в своем аккаунте в Instagram пост, где сообщила, что полицейские предложили родственникам умершей пенсионерки 100 тысяч тенге за то, чтобы родные назвали причиной смерти коронавирусную инфекцию.
В ходе мониторинга социальных сетей полицейские обнаружили эту информацию. Как выяснили оперуполномоченные, девушка разместила эту историю, чтобы привлечь больше внимания к своей странице. После разъяснительной беседы сотрудников департамента полиции девушка пост удалила.
К профилактической работе были подключены сотрудники ювенальной полиции. В отношении мамы несовершеннолетней собран административный материал по ст. 127 КоАП РК («Неисполнение обязанностей по воспитанию и (или) образованию, защите прав и интересов несовершеннолетнего»).

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 
Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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