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            Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 

Нарушения свободы слова в Казахстане 

в условиях чрезвычайного положения и карантина
Май 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в период режима чрезвычайного положения и карантина. 
- В мае депутаты парламента продолжили обсуждение законопроектов, ранее подвергнутых критике правозащитников. В их числе проект закона «о митингах» и «о декриминализации клеветы». В связи с введением в стране чрезвычайного положения представители других заинтересованных органов, общественных организаций и НПО на пленарные заседания не приглашаются.
- В связи с проведением судебных заседаний в режиме онлайн журналисты сталкиваются с отказом в доступе к освещению судебных процессов. Основание – невозможность подключить по видеосвязи большое количество участников по техническим причинам.

- Журналисты и блогеры, рассказывающие о ситуации с коронавирусом, обвиняются в распространении заведомо ложной информации в период ЧП.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Май, 02

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш в обращении по случаю Всемирного дня свободы печати 2020 года «Журналистика без страха и предвзятости» призвал правительства гарантировать журналистам возможность выполнять свою работу, пока длится пандемия COVID-19 и после ее окончания.
«По мере распространения коронавирусной инфекции пандемия породила еще одну пандемию — пандемию дезинформации — от вредных советов по охране здоровья до безумных теорий заговора.

Средства массовой информации обеспечивают противоядие — проверенные, научные, основанные на фактах новости и аналитические данные.

Однако с тех пор, как началась пандемия, многие журналисты подвергаются все большим ограничениям и наказаниям лишь за то, что выполняют свою работу», - говорится в обращении.

Май, 06

В Алматы всего с момента введения карантина судом к административной ответственности за нарушение режима чрезвычайного положения привлечено 2244 человек, передает Polisia.kz.

Из них административному аресту подвергнуто 605 правонарушителей, наложен штраф в отношении 1125 лиц, предупреждено 514 человек.

Май, 11

11 мая 2020 года в Казахстане завершился режим чрезвычайного положения. Карантинные меры в стране сохраняются.
Май, 11

Карантинные ограничения вызвали у населения очень много вопросов, - пишет журналист МИА «КазТАГ» Мадина Алимханова.

- Фраза  «шаговая доступность». Можно ли съездить в супермаркет, если в ближайшем магазинчике почти ничего нет? Замакима Алматы Ерлан Кожагапанов сказал, что можно, если очень надо. Но тут же оговорился, что за мясом и кофе – нельзя.

- Можно ли ходить по улицам без масок? Можно, заверил главный санитарный врач Алматы Жандарбек Бекшин, и даже нужно, потому что в теплой и влажной среде вирусы очень хорошо размножаются. Однако уже в тот же вечер, он сказал, что нельзя и что его просто неправильно поняли.

- Можно ли жителям заблокированных подъездов выгуливать собак? Главный санитарный врач Ауэзовского района Алматы Игорь Тэн подтвердил, что можно, что жильцам закрытых на карантин домов разрешено выводить собак в туалет, а порядок выгула утвержден в городском штабе. При этом он отметил, что ограничений по времени выгула нет. Неделей позже Бекшин на брифинге заявил, что ограничения по времени есть – собак можно выгуливать два раза в день по 30 минут. Но при этом жильцам заблокированных подъездов можно выходить и в аптеку, и в магазин. Наверное, его опять неправильно поняли, потому что на деле оказалось, что нельзя.
- Детям разрешили играть на детских площадках. Это стало можно. Но если она находится в сквере, то нельзя.

И так далее.

«Можно же было сделать и опубликовать четкий и понятный список, что можно, а что нельзя и своевременно его обновлять? Можно. Но почему-то нельзя…», - пишет журналист.

Май, 11

Непосредственно на борьбу с коронавирусом выделено Т150 млрд, сообщил первый вице-премьер – министр финансов РК Алихан Смаилов на брифинге в правительстве.

«В связи с тем, что в интернете некоторые блоги пишут, что Казахстан потратил на борьбу с коронавирусом $13,5 млрд и сравнивают с некоторыми соседними странами, где выделено меньше средств. Хочу сказать, что это абсолютно некорректная информация. Непосредственно на борьбу с коронавирусом или на противоэпидемиологические мероприятия в республиканском бюджете предусмотрено Т125 млрд. До этого из резерва правительства было выделено порядка Т25 млрд. Итого – Т150 млрд или в переводе на доллары это порядка $350 млн. И они находятся в составе Т5,9 трлн, которые направляются, как я сказал, в целом на реализацию антикризисных мер, а именно на поддержку занятости в нашей стране, на поддержание доходов населения, на социальные выплаты, на поддержку бизнеса, в том числе на льготное кредитование предпринимателей, жилищное строительство и так далее. И эти средства распланированы на весь год», - сказал Смаилов.
Май, 15

Верховный суд направил в местные суды письмо об организации их работы после снятия режима ЧП.

В нем говорится о постановлении Главного государственного санитарного врача № 36 от 10 мая о дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний COVID-19 и продолжении действия ряда введённых в период ЧП ограничительных мер (карантин).

В связи с продолжением после снятия режима ЧП ряда ограничительных мер (Постановление главного государственного санитарного врача № 36 от 10.05.2020), Верховный суд призывает местные суды обеспечить неукоснительное соблюдение Постановления для исключения рисков заражения COVID-19 в зданиях судов и создания безопасных условий для посетителей, судей и работников. 
Сохранен запрет на вход в здания судов лицам, не имеющим отношения к судопроизводству и функционированию суда, а также массовое скопление людей в них. 

Суды продолжают работать в режиме онлайн. Допускается проведение судебных заседаний по уголовным делам с физическим присутствием сторон в здании суда только в исключительных случаях.
Май, 20

Начальник Департамента полиции Алматы Канат Таймерденов на брифинге 20 мая сообщил: «За время карантина в Алматы по статье 476 (нарушение режима чрезвычайного положения) КоАП РК мы привлекли 2294 человек, больше половины из них судом были признаны виновными и привлечены к адмответственности. Большинство – в виде штрафов, 700 человек были водворены в административный приемник».

После снятия режима ЧП полиция продолжает нести службу в усиленном режиме. 
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Май, 16

16 мая Президент РК Касым-Жомарт Токает подписал закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты по вопросам чрезвычайного положения».

Статья 15 Закона РК «О чрезвычайном положении» - Основные меры и временные ограничения, применяемые при введении чрезвычайного положения – дополнена пунктом, согласно которому «в соответствии с актами Президента Республики Казахстан могут быть установлены особенности действия налогового, бюджетного, таможенного, банковского, трудового, антимонопольного законодательства, законодательства о здоровье народа и системе здравоохранения, государственных закупках, валютном регулировании, в сферах социальной защиты граждан, государственного имущества, по вопросам защиты конкуренции, государственного контроля и надзора, реализации международных обязательств страны». 
Изменения редакция Статьи 21 - Правовые последствия прекращения действия чрезвычайного положения:

«1. Нормативные правовые акты, принятые в целях обеспечения режима чрезвычайного положения и связанные с временным ограничением прав и свобод физических лиц, а также прав юридических лиц, применяются только в течение срока, на который введено чрезвычайное положение, и утрачивают силу одновременно с прекращением действия чрезвычайного положения без специального о том уведомления, за исключением актов, принятых в соответствии с пунктом 2 статьи 15 настоящего Закона.

Положения правовых актов, принятых в соответствии с пунктом 2 статьи 15 настоящего Закона, действуют до окончания срока действия чрезвычайного положения, если по согласованию с Президентом Республики Казахстан или по его поручению с Администрацией Президента Республики Казахстан в самих актах не установлен иной срок действия.

2. Прекращение действия чрезвычайного положения влечет прекращение административного производства по делам о нарушении режима чрезвычайного положения».

Закон вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования (16.05.2020 г.) и распространяется на правоотношения, возникшие с 15 марта 2020 года. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Май, 25

СМИ Костанайской области

Корреспонденты костанайских СМИ вечером 25 мая приняли участие в рейде мониторинговой группы по кафе и ресторанам Костаная. Во время посещения летней террасы ресторана «Турист» посетители потребовали не фотографировать их и не снимать на видео.

«Журналистам доставалось, — пишет в статье о рейде журналист «Костанайских новостей» Фарид Дандыбаев. Некоторые посетители ресторана в гостинице «Турист» требовали не снимать их. Девушка с дредлоками на голове зашла во внутренний зал с летника и обратилась в адрес одного из корреспондентов с горячим спичем.

- Если я буду хоть на одном видео, у вас будут большие проблемы! Вам ясно? Тебе конкретно ясно? Если я хоть на одном буду, б...ь, видео. Еще раз говорю — вы не имеете никакого права меня снимать.

Девушку успокоил полицейский, который вывел ее из зала».

Позже журналисты выяснили, что угрозы, которые в основном были адресованы корреспонденту еженедельника «Наша газета» Георгию Говорову, выкрикивала жительница Костаная Даниэла Зайцева, известная также как инстаграм-блогер Даниэла или просто Королева (https://www.instagram.com/vsegotokoroleva/).

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ» 
В соответствии с подп. 3 п. 1-1 ст. 14 закона РК «О средствах массовой информации» не требуется согласия на съемку изображаемого лица, если использование изображаемого лица осуществляется в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения.

«Адил соз» считает, что в данном случае требование девушки не снимать ее является незаконным, т.к. съемка производилась в целях защиты здоровья, т.е. фиксировалась работа кафе в период карантина.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Май, 10

10 мая главный государственный санитарный врач РК подписал постановление «О дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний коронавирусной инфекцией среди населения Республики Казахстан». 

Министерству информации и общественного развития Республики Казахстан совместно с акиматами областей, городов Алматы, Нур-Султан, Шымкент поручено активизировать информационно-разъяснительную работу по профилактике распространения COVID-19 среди населения.

Постановление от 10 мая не содержит запрета на проведение аудио, фото и видео съемки в организациях здравоохранения, машинах скорой медицинской помощи, в помещениях, определённых местными исполнительными органами для карантина, а также при оказании медицинской помощи на дому медицинскими работниками, проведения эпидемиологического расследования в очаге, опросы и анкетирования больных и контактных.
Однако данный запрет вновь вводится постановлением № 37-ПГВр главного государственного санврача республики от 22 мая 2020 года «О дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний коронавирусной инфекцией среди населения Республики Казахстан).

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Май, 02

Мария Мельникова, радио Азаттык (г. Уральск)

Собкор радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова обратилась в пресс-службу департамента по защите прав потребителей с просьбой подтвердить и разъяснить информацию, озвученную в одном из местных изданий. После случая с протестным митингом больных ковид, когда пациенты с разным сроком заболевания перемешались между собой, врачи говорили, что для них возможно продление срока пребывания в больнице, так как не исключена возможность повторного инфицирования. Мельникова интересовалась, продлили ли кому-то из этих пациентов срок лечения или нет. Ответ на этот вопрос в положенный законодательством  срок не поступил. Информационный повод из-за упущенного времени был потерян. На конец мая ответ от департамента по защите прав потребителей получен так и не был.
Май, 15

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай сообщает в Facebook, что Министерство здравоохранения отказало в информации о том, как были потрачены деньги, выделенные на борьбу с коронавирусом. Министерство сослалось на то, что информация для служебного пользования.  
Май, 15

Vlast.kz (г. Алматы)
16 апреля аким Алматы Бакытжан Сагинтаев заявил об открытии палаточного лагеря для бездомных. С тех пор несколько общественных фондов, помогающих социально уязвимым группам, пытались определить туда нуждающихся. Им ни разу этого не удалось. Сам городок для бездомных очень сложно отыскать, а то, что происходит внутри него, и вовсе остается тайной, рассказывает Vласть.
Редакция издания попыталась получить разрешение в акимате Алматы побывать в лагере, чтобы узнать об условиях в нем. Ответившая на звонки Vласти заместитель руководителя управления социального благосостояния Алматы Ляззат Джетыбаева в ответ на просьбу о посещении палаточного городка связала журналистов с и.о. заместителя директора госцентра адаптации для лиц, не имеющих определенного места жительства Алией Битмановой. Услышав просьбу журналистов, она направила их обратно в акимат.

Май, 26

Vlast.kz (г. Алматы)

С начала мая редакция Vlast.kz пыталась получить в Министерстве здравоохранения ответ на вопрос о количестве смертельных случаев в Казахстане, при которых причиной смерти врачи посчитали не COVID-19, а другие заболевания. Ответ редакция не получила.
26 мая первый зам.акима Алматы Ерлан Кожагапанов сообщил, что в Алматы от коронавирусной инфекции скончалось 10 человек, остальные 22 человека - это люди, у которых COVID-19  сопутствующий диагноз.

Как сообщает Vласть, главный санврач Алматы Жандарбек Бекшин ранее отказался подтверждать редакции по телефону эту информацию, попросив отправить ему запрос, затем перестал отвечать на звонки и сообщения. Пресс-секретарь Минздрава Диас Ахметшарип сообщил корреспонденту Vласти, что «не знает статистику по Алматы».

2. Нарушение принципа равноправия СМИ

Май, 15

Саида Бондаренко, «Fresh City», Елена Калинина, «Капитал», Аиша Киреева «Media Art» (г. Уральск)

Журналисток удалили из чата в мессенджере, в котором присутствуют представители всех местных СМИ и региональные собкоры республиканских изданий, а также пресс-секретари всех ведомств. На удалении настоял пресс-секретарь акимата Западно-Казахстанской области Арсен Губашев. Он мотивировал это тем, что представители вышеперечисленных изданий работают в СМИ, которые не занимаются новостями. Так как подавляющее большинство официальной информации пресс-секретари скидывают именно в этот чат, журналистки, фактически, остались без официальных сообщений и пресс-релизов.

Май, 21

Мария Мельникова, радио Азаттык (Западно-Казахстанская область)

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

18 мая журналистки региональных изданий Мария Мельникова и Злата Удовиченко каждая по отдельности сделали запросы пресс-секретарю Департамента контроля качества и безопасности товаров и услуг Западно-Казахстанской области (ЗКО) Адеме Хасановой с просьбой рассказать подробности заражения коронавирусом контактных лиц. За три дня пресс-секретарь на запросы никак не прореагировала. Однако 20 мая подробности заражения с комментариями Хасановой были озвучены на одном из местных ресурсов.

Май, 24

СМИ г. Уральск
В нескольких изданиях Уральска появилась информация о введении карантина на предприятиях Карачаганакского месторождения. Подавляющее большинство журналистов узнали о карантине из этих СМИ. Претензии и требования сообщить официальную информацию всем СМИ пресс-секретарь областного Департамента контроля качества и безопасности товаров и услуг Адема Хасанова проигнорировала.
3. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Май, 19

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент Informburo.kz Серикжан Маулетбай в Facebook сообщает, что с введением режима ЧП ситуация с обеспечением гласности судебного процесса оставляет желать лучшего: СМИ заставляют отправлять «ходатайства» через Судебный кабинет, чтобы подключили к онлайн-процессу, судьи-координаторы и пресс-секретарь Верховного суда (ВС) «ничего не предпринимают, чтобы изменить ситуацию, некоторые, наоборот, ухудшают ситуацию, заявляя журналистам, чтобы стороны ходатайствовали о присутствии СМИ».
«Отправил запрос почти месяц назад в ВС и АГС. Думаете, получил ответ? Нет. Все сроки, согласно закону о СМИ уже прошли. ВС РК нужно поменять сотрудников пресс-службы, поскольку после ухода Болата Сериковича ситуация с гласностью ухудшается с каждым днём. При этом законы не меняются», - пишет журналист.
Также СМИ обращались в пресс-службу Алматинского городского суда, чтобы узнать о дате заседания по уголовному делу в отношении председателя Бостандыского райсуда Алматы. На все запросы журналистам отвечали, что «еще не назначено», в итоге заседание прошло без СМИ.

Май, 26

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Tengrinews.kz (г. Алматы)
Судья Алмалинского районного суда Алматы отказал журналистам в присутствии на онлайн-заседании по делу Жомарта Ертаева, сообщает Informburo.

Слушания по делу о хищениях в Bank RBK проходят онлайн в открытом режиме. 
«СИЗО категорически против, чтобы нас снимали и записывали, – сказал Жомарт Ертаев. – Мы об этом заявили на первом заседании. Мы считаем, что СМИ не способствует гласности, а выдают информацию... (дальше реплику невозможно было разобрать из-за проблем со связью. – Informburo).

«С учётом того, что я не могу контролировать, что будут записывать СМИ, поскольку у меня нет доступа к их экрану, я в удовлетворении ходатайства (журналистов Tengrinews и Informburo - АС) в принятии участия отказываю. Они могут автоматически проводить запись судебного процесса. (…) Кроме того, если вы хотите получить какую-то информацию, у нас есть пресс-центр, мы готовы предоставить в общих чертах информацию, на какой стадии находится судебное заседание», – огласил своё решение судья Роман Селицкий.

Май, 22

«Оснащение судов оборудованием для видеоконференцсвязи (ВКС) позволило стопроцентно реализовать проект "E-суд". С 2014 года на эти цели из бюджета выделено более 440 млн тенге. При этом на содержание ВКС средства не выделялись. Возникающие технические сбои своевременно устраняют IT-специалисты судов. В период ЧП нагрузка на серверы увеличилась в 30 раз, что частично сказалось на качестве дистанционных процессов: сбои, потеря связи, искажение изображения, задержки голосового потока», – сообщил руководитель Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде РК Наиль Ахметзакиров в ответе на официальный запрос informburo.kz.
По информации Наиля Ахметзакирова, «анализ показал, что сбои видеосвязи, в основном, обусловлены тем, что участники процессов не могли настроить свои гаджеты, а также была слабая скорость интернета на местах. Эти моменты не зависят от инфраструктуры судов».
Май, 26

ATPress.kz (Атырауская область)

Председатель Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Атырауской области Г. Даулетова, отвечая на вопрос информационного ресурса ATPress.kz о режиме судебного процесса над сотрудниками областного перинатального центра, сообщила: 

«В связи с объявленным положением Всемирной организации здравоохранения COVID-19 пандемией Президентом Республики Казахстан от 15 марта 2020 года №285 на всей территории Республики Казахстан введено чрезвычайное положение, где судебные заседания  осуществляются в режиме видеосвязи. В целях защиты жизни и здоровья сторон судебное разбирательство проводится по видеосвязи с использованием научно-технических средств связи. 

Однако сложность дела и большое количество участников  процесса не позволяют правильно рассмотреть дело по видеосвязи по техническим причинам.

В целях сохранения здоровья и жизни граждан уголовное дело будет проводиться в ограниченном режиме только с участием сторон, участвующих в деле».

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»:

Отказ в доступе к открытому судебному процессу не основан на нормах действующего законодательства.

В Уголовно-процессуальном кодексе РК отсутствует норма, согласно которой рассмотрение уголовного дела в суде может проходить в «ограниченном» режиме.

Кроме того, Верховный суд направил в местные суды письмо об организации их работы после снятия режима ЧП. 

«В нем говорится о постановлении Главного государственного санитарного врача №36 от 10 мая т.г. о дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний COVID-19 и сохранении угрозы массового его распространения и продолжении действия ряда введённых в период ЧП ограничительных мер (карантин).

В связи с этим Верховный суд призывает местные суды обеспечить неукоснительное соблюдение Постановления для исключения рисков заражения COVID-19 в зданиях судов и создания безопасных условий для посетителей, судей и работников. Рекомендовано усилить санитарно-дезинфекционный режим, продолжить замер температуры тела посетителей, не допускать в здания судов лиц с признаками, не исключающими COVID-19» (Цитата из пресс-релиза ВС).

Как видно из приведенного пресс-релиза, Верховный суд РК не дает никаких рекомендаций судам закрывать информацию до вынесения приговора.

4. Сообщение СМИ недостоверной информации
Май, 27

25 мая на блокпосту в Алматинской области произошло ДТП, в котором погибли двое сотрудников полиции и один получил ранения.  
Появились предположения, что пьяный мужчина, совершивший наезд, также является сотрудником полиции. Сначала в пресс-службе ДП г. Алматы эту информацию отрицали. Затем начальник алматинского департамента полиции Канат Таймерденов сообщил СМИ: виновник ДТП работал в полиции, но был уволен после шести лет службы за ненадлежащее исполнение служебных обязанностей. Между тем, жена одного из погибших заявила, что подозреваемый был действующим полицейским и работал с ее мужем.

Министерство внутренних дел провело служебную проверку трагического случая. По итогам проверки приказом министра внутренних дел Ерлана Тургумбаева в отношении девяти сотрудников из числа руководящего звена приняты меры дисциплинарного взыскания. «Кроме того, дана оценка фактам представления искаженной информации в СМИ», - говорится в сообщении МВД.
5. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Май, 11

Служба реагирования на компьютерные инциденты «KZ-CERT» сообщила: «Со дня объявления ЧП в Казахстане Службой KZ-CERT зарегистрировано более 3 тыс. инцидентов информационной безопасности. Из них 412 инцидентов составил фишинг, тогда как за аналогичный период в 2019 году их число составляло всего 160. Это в 2,5 раза больше, чем в прошлом году. Основное количество кибератак приходится на банковский сектор, электронную коммерцию и игровые интернет-ресурсы», - говорится в сообщении в понедельник.

6. Цензура
Май, 02

Ольга Золотых, «Огни Мангистау» (г. Актау)

После публикации 21 апреля в Instagram шуточной картинки «Актаусцы боятся вызывать скорую, потому что вместе с врачами приезжают сварщики», журналиста Ольгу Золотых вызвал работодатель, потребовал от нее объяснительную и вручил приказ о вынесении выговора.
Журналистку обвинили в том, что она, опубликовав пост в своем личном аккаунте, во-первых, действовала и писала его как журналист именно «Мангыстау-Медиа», хотя в ее после ни слова об этом не было, во-вторых, что этот пост был «побуждающим на действия с негативным характером, в данном случае отказ от вызова скорой помощи при болезни».

Также Ольге Золотых вменили в вину, что она этим постом якобы насмехалась над  смертью военнослужащего от КВИ в Мангистау. На это обвинение журналист отвечает, что «умер человек 24 апреля, а пост был удален Инстой 22- го днем. Но и тут руководство объяснило – я якобы оскорбила чувства семьи умершего тем, что этот пост гулял в эти дни по вотсапу. Какое отношение лично я имею к тем людям, которые пожелали сохранить эту картинку себе в телефон и разослать его, я не знаю».
Напоследок пост Ольги был назван в приказе о выговоре «конспирологическим».

Также в выговоре перечисляются статьи Трудового кодекса, которые предусматривают вынесение дисциплинарного наказания за нарушение трудовой дисциплины. Как сообщает Золотых, за ее трудовую деятельность у нее ни разу не было ни одного нарекания.
«Руководство ММ (Мангыстау-Медиа), возомнив себя некоей полицией нравов или главным цензором, видимо забыло, что есть Конституция РК, которая дает право любому человеку на самовыражение и право голоса (конечно, если этот голос не призывает к свержению государственного строя и прочим страшным вещам). Я, прежде всего, гражданин РК, а уже потом журналист, и неважно какого издания», - пишет журналист.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 01

Ирина Советжан, ТК «31 Канал» (г. Алматы)

Журналист и ведущая новостей «31 канала» Ирина Советжан в праздничный день 1 мая была вызвана участковым полицейским для дачи объяснений по посту  от 12 апреля 2020 года в Facebook. Полицейский пояснил, что на нее 13 апреля поступило заявление от представителя 12-й больницы, юриста Абдукасимова Е.Е.о распространении ложных сведений о количестве зараженных КВИ.

В посте журналист задается вопросом: если на данный момент количество зараженных COVID-19 в 12-ой больнице растет, то почему не предпринимаются меры для закрытия медучреждения на карантин. Кроме того, журналист спрашивает у медруководства города и страны (министр Ельжан Биртанов), как расселили контактировавших врачей, правда ли, что по несколько человек, и не могут ли они заразить друг друга.
Вызов Советжан в полицию вызвал бурное обсуждение в журналистском сообществе в социальных сетях, и в ночь на 2 мая Ирина Советжан получила на электронную почту с адреса Центральной городской клинической больницы письмо с извинениями «за причиненные неудобства» без подписи, без печати и не на бланке. Автор письма продолжил обвинять журналиста в распространении недостоверной информации в отношении числа зараженных инфекцией, т.к. официальные результаты анализов были готовы не 12 апреля, о чем сообщила Ирина Советжан, а на следующий день, 13 апреля.
Май, 01
Альнур Ильяшев (г. Алматы)

Нурлан Рахманов, один из адвокатов активиста Альнура Ильяшева, сообщил, что 1 мая следователь вручил адвокатам и Альнуру Ильяшеву уведомление об окончании досудебного расследования, предъявив новое постановление все по той же ст. 274 ч.4 п.2 УК РК (распространение заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации). «Данное дело относится к категории тяжких правонарушении, но то, что его так торопятся направить в суд, вызывает лично у меня большие опасения и тревогу, в его исходе», - говорит адвокат.

Ранее Нурлан Рахманов сообщил, что в основе обвинения лежит решение суда, вынесенное в 2019 году по иску партии «Нур Отан» в отношении трех активистов – Ильяшева, М. Турымбетова и С. Закировой. Суд признал распространенную ими информацию не соответствующей действительности. 

«Следствие, используя это решение суда и ссылаясь на то, что Ильяшев якобы продолжал огульно критиковать партию «Нур Отан» и правительство, начало делать вырезки из его выступлений, в частности [из выступления] 20 марта 2020 года, когда активисты выступали перед зданием акимата» - считает адвокат. 

Нурлан Рахманов отмечал несоответствие исходных постов Ильяшева и тех, что представлены в материалах дела.

Гражданский активист Альнур Ильяшев был задержан полицией 17 апреля и с санкции суда от 18 апреля помещен под арест на два месяца.

Май, 04

Даная Калиева, блогер (г. Алматы)

4 мая блогер Даная Калиева была вызвана в департамент полиции на допрос в качестве свидетеля с правом на защиту в рамках расследования по заявлению о распространении заведомо ложной информации, отягченном распространением в условиях чрезвычайного положения (ст. 274 УК РК, ч. 4, п. 2). 

С заявлением в полицию Алматы обратился строительный холдинг BI-Group и руководитель холдинга Айдын Рахимбаев. Поводом стал пост, вышедший в Telegram-канале «Заметки аксакала» от 4 апреля «Кому короновирус, а Мамину, BI-group и Рахимбаеву – коронабизнес», в котором ставятся щекотливые вопросы относительно строительства больниц для больных коронавирусом. 
Даная Калиева сделала перепост этой публикации на своей странице в Facebook, в связи с чем была вызвана на допрос.
В PR-службе компании подчеркнули, что подавали заявление в полицию именно на Telegram-канал. 

Май, 12

Айгуль Шакибаева (г. Алматы)

12 мая юрист Комиссии по правам людей с ограниченными возможностями имени К. Иманалиева, правозащитница Айгуль Шакибаева получила официальное письмо от начальника следственного управления департамента полиции (ДП) Алматы подполковника полиции А. Болатова. В нем говорится, что материалы по привлечению ее к уголовной ответственности по ч.4 п.2 УК РК (распространение заведомо ложной информации во время чрезвычайной ситуации) списаны в номенклатурное производство, с организацией архивного хранения. 

Напомним, с рапортом о совершении А. Шакибаевой неправомерных действий обратилась пресс-секретарь ДП полиции С. Азирбек. Поводом стал пост правозащитницы от 8 апреля, в котором она, став свидетелем грубого полицейского задержания водителя следовавшего за ней автомобиля, обратилась к полицейскому руководству с просьбой прокомментировать данное нарушение.

Спустя 10 минут на личный сотовый телефон Айгуль Шакибаевой позвонила руководитель пресс-службы Департамента полиции Алматы Салтанат Азирбек. Она пояснила, что проходило задержание вооруженного преступника, а затем потребовала удалить пост, чтобы не вводить общественность в заблуждение. Руководитель пресс-службы предупредила, что в противном случае А. Шакибаеву привлекут к ответственности за распространение ложной информации в режиме ЧП.

Айгуль Шакибаева пост не удалила.

Май, 30

Зауре Мирзахожаева, Imho.com.kz (г. Шымкент)

Как сообщалось, в апреле в отношении журналиста из Шымкента Зауре Мирзаходжаевой было возбуждено уголовное дело по ч. 4 п. 2 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения). По этому делу Зауре Мирзаходжаева вызывалась в Абайский РОВД Шымкента, где с нее взяли подписку о неразглашении материалов следствия. Единственное, что сообщил адвокат Зауре Закир Асадов, предметом расследования стала статья, опубликованная Мирзаходжаевой 12 апреля в Facebook.
30 мая журналист получила постановление следователя Кульбаева о прекращении уголовного преследования «в отношении свидетеля, имеющего право на защиту Мирзаходжаевой З.Б., предусмотренного ст.274 УК РК» за отсутствием состава преступления.

Зауре сообщила в Facebook, что заявителем стал один из госорганов Шымкента, который посчитал, что один из ее постов, опубликованных в период действия ЧП, является заведомо ложной информацией, и попросил привлечь журналиста к уголовной ответственности. 

2. Преследование в административном порядке

Май, 04

Миршат Сарсенбаев (п. Карабалык, Костанайская область)

4 мая Карабалыкский районный суд вынес административное взыскание видеоблогеру и гражданскому активисту, жителю поселка Карабалык Миршату Сарсенбаеву за нарушение режима чрезвычайного положения (ст. 476, п. 6 КоАП РК). 

В вину Сарсенбаеву вменилось то, что вечером 28 апреля он «находился вне жилища в период карантина», чем нарушил временные ограничения, установленные постановлением главного санитарного врача Костанайской области. Прокурор попросил наложить взыскание в виде штрафа в размере 10 месячных окладов.
Миршат Сансенбаев признал, что действительно находился вечером у школы в силу своей гражданской позиции, чтобы проконтролировать, закрыли ли колодец, куда ранее упал ребёнок и где сломал ногу охранник.  Как сообщил блогер, видеоролик «Дорога в школу, опасная для жизни», опубликованный на его странице «ВКонтакте» 29 апреля, вызвал широкий общественный резонанс.
Суд отметил, что Сарсенбаев «не является сотрудником надзирающего государственного органа… и в его полномочия не входит контроль каких-либо процессов». А свою гражданскую позицию ему правильнее было бы выразить звонками на 112 или 102.

Цитата из решения суда:

«Принимая во внимание мотивы совершенного правонарушения, которые исходили из благих целей, однако, учитывая ситуацию с угрозами безопасности граждан и их здоровья, которые находятся под серьёзной и непосредственной угрозой в режиме объявленного чрезвычайного положения и режимам карантина, суд считает необходимым и достаточным назначить административное взыскание в виде ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ»

Было вынесено также частное определение в адрес поселкового акимата с требованием в течение месяца устранить нарушения, зафиксированные в видеоролике.

Май, 28

Юрий Маленьких (г. Алматы)

Как сообщалось, 29 марта Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста Юрия Маленьких виновным в совершении действий, провоцирующих нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения (ст. 478 КоАП РК). 

Согласно протоколу, нарушение произошло 26 марта 2020 г. на территории блок-поста № 8, когда он вместе с активистом Геннадием Крестьянским освещал ситуацию на блокпостах города.

Суд подверг его административному аресту на двое суток.

28 мая апелляционная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда оставила постановление административного суда  без изменения, жалобу Маленьких – без удовлетворения. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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