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            Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 

Нарушения свободы слова в Казахстане 

в условиях чрезвычайного положения и карантина
Июнь 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в период режима чрезвычайного положения и карантина. 
- 24 сотрудника ТРК «Казахстан» заразились коронавирусом.
- Из почти 40 тыс. вопросов, которые поступили на сайт www.coronavirus2020.kz, на конец июня даны ответы только на треть. Президент РК Касым-Жомарт Токаев поручил кардинально пересмотреть подходы в информационной работе по коронавирусу.

- Казахстанские масс-медиа из-за пандемии сталкиваются с большими экономическими трудностями. Прогноз потери рекламных доходов в текущем году исчисляется в среднем от 30% до 60%. Об этом сообщила министр информации и общественного развития Аида Балаева.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Июнь, 02

2 июня главный санврач Алматы Жандарбек Бекшин подписал постановление «О реализации постановлений Главного государственного санитарного врача Республики Казахстан по усилению мер по предупреждению заболеваний коронавирусной инфекцией среди населения Республики Казахстан». 

Документом, помимо прочего, вводится запрет на проведение мероприятий на территории города Алматы с большим скоплением людей.

Июнь, 05

Главный санитарный врач Алматы Жандарбек Бекшин обратился к алматинцам с призывом не участвовать в митингах и массовых сборах: «Митинги и массовые сборы создают условия для масштабного заражения людей. В случае, если подобные сборы приведут к заражению, организаторы митингов понесут предусмотренную законодательством ответственность, вплоть до уголовной».
Ж. Бекшин отметил, что санитарно-эпидемиологические службы будут вести видеосъемку и учет всех граждан, участвовавших в массовых собраниях: «Такая регистрация и учет участников необходима для проведения дальнейшего расследования. Все участники массовых собраний, митингов создают эпидемические цепочки заражения коронавирусной инфекции. Именно поэтому я ранее принял постановление о полном запрете различных массовых сборов на всей территории города». 
Как сообщил главный санитарный врач Алматы, по его требованию будет усилена дезинфекция всех мест улиц и площадей массового скопления людей. 

Ранее инициативная группа по созданию Демократической партии во главе с активистом Жанболатом Мамаем и движение «Демократический выбор Казахстана» призвали своих сторонников выйти на митинги в нескольких городах Казахстана 6 июня.

Повестка митингов – кредитная амнистия, освобождение политзаключенных, требование запрета на продажу земель иностранцам. 
Июнь, 08

Более 20 сотрудников телерадиокомпании «Казахстан» (телеканал Qazaqstan) заразились коронавирусом. 

По словам санврачей, коронавирус был выявлен у 24 сотрудников телеканала, все близкие и потенциально контактные были обследованы. Кроме того, были обследованы сотрудники ОРТ «Евразия», который расположен в том же здании и имеет один общий вход с ТРК «Казахстан».

Ранее коронавирус подтвердился у двух сотрудников телеканала, работавших в «Казмедиацентре».

Июнь, 17, 18

17 июня Президент РК Касым-Жомарт Токаев в Twitter анонсировал оглашение кабмином мер по стабилизации эпидемиологической обстановки: «Ситуация с коронавирусом из-за массового несоблюдения гражданами карантинного режима остается непростой, но находится под контролем правительства. Завтра оно огласит меры по стабилизации эпидемиологической обстановки, включая расширение тестирования».
18 июня пресс-служба премьер-министра РК сообщила, что в Казахстане вводятся дополнительные ограничения на выходных.

«С учетом осложнения эпидемиологической ситуации и роста заболеваемости коронавирусной инфекцией в ряде регионов Казахстана, МВК (межведомственная комиссия – КазТАГ) приняла решение о введении дополнительных ограничительных мер в выходные дни – 20-21 июня», - говорится в сообщении премьер-министра.

Среди них по городам Нур-Султан, Алматы, Караганда, Шымкент, Павлодар и Экибастуз: ограничение работы общественного транспорта, приостановление функционирования общественных мест: парков, скверов, набережных, пляжей, аквапарков.
Июнь, 18
Во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) считают, что страны при введении новых ограничений должны опираться на точные данные, сообщает пресс-служба Организации объединенных наций (ООН).
Отмечается, что в некоторых странах, снявших карантин, после обнаружения новых очагов вируса, пришлось вернуть ряд ограничительных мер.

«Но вводить такие меры следует не по принципу «все или ничего», а тщательно изучив ситуацию и выяснив, где циркулирует вирус, как он себя ведет, насколько готова система здравоохранения отразить новую «атаку», - сказала инфекционист ВОЗ из США Мария Ван Керкхове.

«В каждом отдельном случае решение о повторном введении каких-то ограничений должно быть основано на конкретных особенностях конкретной ситуации», - считает  Исполнительный директор программы ВОЗ по чрезвычайным ситуациям Майк Райан.

В ВОЗ также напомнили, что любое смягчение ограничений должно быть продуманным, постепенным и поэтапным.

Июнь, 25

Постановлением Главного государственного санитарного врача РК № 43 «О дальнейшем усилении мер по предупреждению заболеваний коронавирусной инфекцией среди населения Республики Казахстан», в случае достижения определенных критериев процента занятости коечного фонда (ПЗКФ) для больных COVID-19 и среднего за 7 дней значения репродуктивного числа R (кол-во человек, которых может заразить один заразившийся), вводятся ограничительные мероприятия на территории областей, городов Алматы, Нур-Султана, Шымкента. 
По-прежнему запрещено проведение аудио-, фото- и видеосъемки в организациях здравоохранения, машинах скорой медицинской помощи, в помещениях, определённых местными исполнительными органами для карантина, а также при оказании медицинской помощи на дому медицинскими работниками, проведении эпидемиологического расследования в очаге, проведении опроса и анкетирования больных и контактных.

Июнь, 29

Президент РК Касым-Жомарт Токаев поручил кардинально пересмотреть подходы в информационной работе по коронавирусу, сообщает пресс-служба Акорды.

«На первом этапе эта работа была организована неплохо, однако в последнее время складывается ощущение, что госорганы запустили эту работу. Акимы, министры фактически закрылись от простого народа – не реагируют вовремя на жалобы и обращения граждан, в то время как многие люди уже впадают в отчаяние, не зная к кому обращаться. Из почти 40 тыс. вопросов, которые поступили на сайт www.coronavirus2020.kz, на данный момент даны ответы только на треть. В результате подобного отношения мы получаем новый всплеск инфодемии, поток откровенных фейков и дезинформации, которые еще сильнее осложняют нашу работу», - цитирует Токаева Акорда с совещания по мерам противодействия распространению коронавирусной инфекции (КВИ).

Президент поручил кардинально пересмотреть подходы в информационной работе, наладить регулярные брифинги ответственных лиц и обеспечить население прямой и качественной информацией по алгоритму действий в случае заболевания.

Июнь, 10

Все СМИ 

Казахстанские масс-медиа столкнулись с новыми вызовами в условиях пандемии. Журналисты из разных регионов рассказывают о финансовых проблемах, рекламодатели приостановили контракты, где-то газеты перестали печатать или сократили тиражи, выпуски, не хватает денег на заработную плату. Решить задачу привлечения рекламодателей и одновременной оптимизации расходов на создание и продвижение контента решено в рамках объединенной медиаплатформы, сообщает Exclusive.kz.

Для клиентов будут сформированы пакеты с возможностью выбрать регионы и СМИ. Центр продаж будет координировать взаимоотношения медиа и рекламодателя и  четко таргетировать аудиторию по региону, интересам или ценностям.

Среди медиа, которые поддерживают идею объединения, есть такие крупные региональные площадки, как «Уральская неделя», «Костанайские новости», «Pavon.kz», «Устинка», «In-city», «Лада», «5 канал», «Рика ТВ», «Exclusive.kz», «Матрица», «kz.media» и другие национальные ресурсы. При этом площадка постоянно растет за счет присоединения других ресурсов.

Уже сейчас ежемесячная аудитория платформы – более 14 млн. посетителей в месяц.

Июнь, 29

Министр информации и общественного развития Аида Балаева на брифинге в Нур-Султане сообщила: «Из-за пандемии коронавируса средства массовой информации сталкиваются с большими экономическими трудностями. Прогноз потери рекламных доходов в текущем году исчисляется в среднем от 30% до 60%».

По ее словам, в условиях режима ЧП и с учетом девальвации валюты, по предварительным расчетам, планируемые убытки в разрезе 60 теле-, радиоканалов равны Т810,855 млн, что составляет 55,6% от доходов на 2020 год, в разрезе 50 печатных изданий равны – Т1,551 млн, что составляет 32,01% от доходов на 2020 год.

«В рамках антикризисных мер на сегодня парламентом одобрены поправки в законодательство, предусматривающие освобождение от уплаты налогов и обязательных отчислений с фонда оплаты труда на период с 1 апреля до 1 октября 2020 года. Кроме того, парламентом принят законопроект, в рамках которого предусмотрено освобождение коммерческих теле-, радиоканалов от оплаты услуг аналогового и эфирного цифрового телерадиовещания на период с 1 июля по 31 декабря 2020 года», - проинформировала Балаева.
Июнь, 26

26 июня на брифинге в Нур-Султане офицер по особо важным делам департамента превенции Агентства по противодействию коррупции Айнагуль Карипова сообщила о подозрительных договорах, заключаемых в условиях пандемии в сфере государственных закупок. 
В качестве примера – договор отдела внутренней политики г. Рудный по мониторингу социальных сетей и созданию 4 фейковых аккаунтов на 1 млн. 400 тыс. тенге.

«По сути государственное учреждение за бюджетные деньги создает себе положительный имидж», — сообщила Карипова.

Другой пример - закуп бытовой техники с завышенными ценами управлением здравоохранения Атырауской области.

«Объявлен закуп стиральных машин по цене 223 тыс. тенге за единицу при средней стоимости аналогичной техники в 170 тыс. тенге. Возможная экономия позволила бы приобрести еще одну стиральную машину. Рекомендации антикоррупционной службы области осталось без ответа», — заключила Карипова.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Июнь, 22

Все СМИ

22 июня в столице Казахстана парламент РК провел в закрытом режиме заседание обеих палат, на котором рассматривался отчет правительства об исполнении республиканского бюджета. До этого времени рассмотрение отчета всегда было открытым. Из-за карантина журналистов в здание не пустили, а онлайн-трансляцию парламент решил не делать. По какой причине – неизвестно.

II. НАРУШЕНИЕ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Июнь, 30

СМИ Атырауской области

Министерство здравоохранения РК запретило региональным управлениям здравоохранения проводить брифинги по ситуации с COVID-19 в регионах. 

О ситуации с коронавирусом минздрав будет информировать сам на брифингах в Нур-Султане. 

Июнь, 30

СМИ Карагандинской области

Руководитель пресс-службы акимата Карагандинской области в общем журналистском чате подтвердила информацию о том, что Министерство здравоохранения запретило проводить брифинги по коронавируской инфекции в регионах. Между тем руководитель пресс-службы заверила, что  всегда готова максимально оперативно отвечать на вопросы карагандинских журналистов. 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 04

vlast.kz (г. Алматы)

Вплоть до 4 июня министерство здравоохранения РК игнорировало запросы редакции vlast.kz о числе пациентов, которые были заражены коронавирусом, но умерли от других заболеваний. 
3 июня министр здравоохранения Елжан Биртанов сообщил, что всего таких пациентов в стране 37. К вечеру 5 июня минздрав заявил, что непосредственно от коронавируса умерло 52 пациента.

Июнь, 17
СМИ Костанайской области

СМИ Карагандинской области

В связи с карантином в региональной службе коммуникаций (РСК) Костанайской области брифинги и пресс-конференции для СМИ проводятся в режиме онлайн. Журналисты столкнулись с проблемой, что в этом формате их вопросы «не по теме мероприятия» сотрудники РСК не озвучивают.

Журналисты отметили, что раньше, на очных брифингах, проблем с дополнительными вопросами «не по теме» не было.

Так как у журналистов с госорганами сложилась практика, когда на официальный запрос в течение 7 рабочих дней не получаешь ответа, а иногда и вовсе не получаешь, площадка РСК всегда была возможностью задать вопрос от журналиста руководителю, которого подчас сложно найти и записать на видео. 

Представители СМИ расценили поведение сотрудников РСК, отказывающихся озвучивать вопросы не по теме брифинга, воспрепятствованием законной профессиональной деятельности журналиста. 

После этого РСК в чате «Областные СМИ» в WhatsAp предложила организовать брифинг по интересующей журналистов теме «с учетом высказанных замечаний».
Об этой же проблеме сообщили карагандинские журналисты. Они жалуются, что в онлайн-брифингах чиновники сами выбирают вопросы СМИ для ответов. 

Июнь, 25

СМИ г. Нур-Султан

Журналисты не смогли подключиться к заседанию в Сенате парламента, на котором обсуждались важные для страны законопроекты и избирались новые судьи. Пресс-служба сослалась на «технические причины» и пообещала дать пресс-релиз по итогам заседания.

Как сообщает журналист Оксана Скибан, пресс-секретарь Сената парламента Талгат Куспаев на напоминание об обещанном пресс-релизе сообщил, что, по ее словам, «шлет какие-то мифические релизы на телеграмм-канал сената и на мою почту. При этом в почте у меня ничего нет, телеграмм канал сената я не могу найти.».

«Теперь мало того, что релизы для информационщиков уже по времени утратили всю свою новостную актуальность, так еще и их не найдешь», - пишет журналист.

«Маулен Сагатханович, большая просьба к вам, как к человеку, который не по наслышке знает, как важна для любого госоргана открытость и обратная связь, настроить работу пресс-службы в таком ключе, чтобы мы - журналисты имели доступ хотя бы к пленарным заседаниям онлайн! Нам ни релизы, ни телеграмм-каналы не нужны. Только онлайн и если можно, то с переводом как оно и было всегда!», - обращается Оксана Скибан к председателю Сената парламента. 
Июнь, 30

Елена Преображенская, Interfax.kz (г. Нур-Султан)

В свете вышедшей из-под контроля ситуации по COVID-19 в Казахстане самой ожидаемой стала пресс-конференция министерства здравоохранения. Однако она  вылилась в 16-минутный брифинг, на котором были даны ответы только на 5 вопросов журналистов из 39, сообщает корреспондент информагентства «Интерфакс-Казахстан» Елена Преображенская.

Журналистам пообещали, что министр здравоохранения Алексей Цой выйдет в эфир дополнительно через неделю, но, как пишет журналист Оксана Скибан в Facebook, «до вторника может много случиться, например, вы можете заболеть короной и не выйти. Что тогда? На эти вопросы нужны ответы были еще вчера!».

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Июнь, 04

СМИ г.Алматы

Судья Бостандыкского районного суда № 2 Алматы Адиль Баякин закрыл для СМИ процесс, проходящий в открытом режиме, по делу бывшего председателя суда по гражданским делам этого суда Алтынбека Баянова, обвиняемого в получении взятки.

Адвокат Алтынбека Баянова Татьяна Барышникова обратилась с ходатайством о проведении суда в закрытом режиме. Её коллега добавил, что присутствие средств массовой информации может негативно повлиять на объективность рассмотрения дела.

Защита второго подсудимого – судьи в отставке Зулпыхара Сеитова не возражала против участия СМИ и оставила решение на усмотрение суда.

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Июнь, 17
СМИ г. Караганда

В общем WhatsAp чате акимата Карагандинской области региональные корреспонденты пожаловались на то, что столичные издания выдают официальную информацию раньше. Из-за этого их редактора стали высказывать претензии, что, мол, зачем им такие собкоры вообще нужны, если они позже столичных журналистов информацию получают и присылают.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 22

Альнур Ильяшев (г. Алматы)

22 июня районный суд № 2 Медеуского района Алматы под председательством судьи З. Махарадзе приговорил гражданского активиста Альнура Ильяшева к трем годам ограничения свободы с привлечением его к принудительному труду по 100 часов ежегодно.

Гражданский активист признан виновным в распространении заведомо ложной информации во время чрезвычайного положения (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК). 

Напомним, поводом для обвинений стали его посты от 26. 28. 31 марта 2020 г. Обвинение считает, что посты Ильяшева «направлены на формирование мнения о несостоятельности деятельности общественных объединений и органов государственной власти, что могло привести к негативным последствиям в данный период…».
Альнур Ильяшев виду в предъявленном обвинении не признал в полном объеме. Он считает, что реализовал свое право на свободу выражения мнения и полагает, что его посты и публикации направлены на критику доминирующих политических сил в стране, ответственных за текущую социально-экономическую и общественно-политическую обстановку в стране. 

Приговором суда в отношении гражданского активиста установлен пробационный контроль на весь период наказания. Срок его содержания под стражей – 2 месяца 5 дней засчитан в срок назначенного наказания из расчета 1 день под стражей равен 2 дням отбывания наказания в виде ограничения свободы.

Суд назначил Альнуру Ильяшеву дополнительное наказание в виде лишения права заниматься общественной и публичной деятельностью «по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества», создавать и принимать участие в деятельности политпартий, общественных объединений, фондов сроком на пять лет.
Июнь, 05

Главный государственный санитарный врач на транспорте Садвакас Байгабулов на брифинге в СЦК в Нур-Султане сообщил об обращении в правоохранительные органы по факту распространения ложной информации. 

В информации, распространяемой в соцсетях, сообщается, что в поездах проводники при анкетировании пассажиров заодно берут согласие на чипирование. 
Садвакас Байгабулов напомнил об ответственности за распространение заведомо ложной информации в средствах массовой информации, к которым относятся и соцсети.

Июнь, 22

Руслан Нарушев (г. Балхаш, Карагандинская область)

Житель города Балхаш Руслан Нарушев  принес извинения врачам центральной больницы и руководству отдела здравоохранения города за комментарий в Instagram о том, что медики предложили знакомому его знакомого 150 тысяч тенге за постановку ложного диагноза COVID-19. 
Распространитель информации был установлен полицией города в ходе мониторинга соцсетей. 
«Данный факт зарегистрирован в полиции, по результатам проверки будет принято процессуальное решение», – сообщил руководитель пресс-службы департамента полиции Карагандинской области Ж. Сембеков.

Июнь, 18

Казнет, WhatsApp, Думан Айтжанов, (Алматинская обл.)

Уголовное дело в отношении врача Думана Айтжанова прекращено следователем СО УП Енбекшиказахского района Алматинской области за отсутствием в его действиях состава уголовного правонарушения.

Напомним, в отношении врача было возбуждено досудебное расследование по ст. 274 УК РК  (Распространение заведомо ложной информации). Причиной для уголовного дела послужило видеосообщение в группе WhatsApp для друзей в конце января 2020 года, когда врач Айтжанов предупредил друзей о серьезной опасности коронавируса. В видео обращении врач Айтжанов упомянул, что ему сообщили о 70 инфицированных коронавирусом в городе Алматы. В видео врач также призывал носить маски и соблюдать меры безопасности.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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